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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Fiscalía General del Estado, para que dé celeridad a la investigación iniciada por las denuncias de los hechos relacionados con las amenazas en contra de la Síndica Municipal de Cuauhtémoc, Chih., Lic. Alicia Meraz, y su familia, el pasado 3 de octubre del año en curso, y que continúe con las medidas cautelares ya implementadas.
SEGUNDO.- Se solicita de manera respetuosa a la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, decrete medidas cautelares y/o precautorias, tendientes a salvaguardar la integridad física y la vida de la Lic. Alicia Meraz y sus familiares.
TERCERO.- Así mismo, se solicita a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, su intervención, mediante la cual se pretende, exhorte al gobierno mexicano a poner especial atención y elabore los protocolos de respuesta necesarios, para evitar que este tipo de sucesos se consumen, garantizando que los funcionarios públicos de nivel medio, no pierdan la vida por el desempeño de sus cargos.
CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los nueve días del mes de octubre del año dos mil dieciocho.
EN FUNCIONES 
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	SECRETARIA
DIP. JANET FRANCIS MENDOZA BERBER
	SECRETARIA
DIP. CARMEN ROCÍO GONZÁLEZ ALONSO


PAGE  
2

