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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Auditoría Superior del Estado, para que dé seguimiento a la denuncia realizada contra el ex presidente municipal de Ahumada, C. Marcelo López, además de realizar las acciones necesarias para asegurar que los recursos financieros del municipio fueron ejercidos en aquello para lo que estaban destinados y, de no ser así, iniciar los procesos sancionadores correspondientes.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad antes mencionada, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los nueve días del mes de octubre del año dos mil dieciocho.
EN FUNCIONES 
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	SECRETARIA
DIP. JANET FRANCIS MENDOZA BERBER
	SECRETARIA
DIP. CARMEN ROCÍO GONZÁLEZ ALONSO


PAGE  
2

