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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Poder Ejecutivo del Estado, a fin de que en el ejercicio presupuestal para 2020 contemple una partida mayor a la asignada en el año 2017 para el desarrollo de la Gran Cabalgata Villista, así como para que asigne en dicho ejercicio presupuestal, recursos a los municipios del Estado por los que pasa dicha cabalgata a fin de facilitar el desarrollo de dicho evento.

SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, hace un atento exhorto a los Ayuntamientos de los Municipios de Juárez, Chihuahua e Hidalgo del Parral, para que aumenten o, en su caso, contemplen asignar recursos dentro del proyecto de Presupuesto de Egresos,  para ser destinados en el desarrollo de las actividades propias de la Gran Cabalgata Villista 2020.

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los once días del mes de septiembre del año dos mil diecinueve.
PRESIDENTE
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