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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- El Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, solicita respetuosamente a la Secretaria de Innovación y Desarrollo Económico, Ingeniera Alejandra de la Vega Arizpe, para que por conducto de la Dirección de Energía de esa dependencia, se desarrolle un Programa para dotar a los edificios del Gobierno del Estado, de paneles solares para la generación de energía eléctrica, a efecto de disminuir el consumo de energía eléctrica y gas de las redes públicas y/o particulares, así como la carga financiera del Estado destinada al pago de servicios de energía.
SEGUNDO.- El Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta a los Ayuntamientos de los 67 Municipios del Estado, para que en sus respectivos Reglamentos municipales y licencias de construcción, establezcan medidas para estimular el uso de energías limpias, alternativas y autosustentables en los desarrollos habitacionales, comerciales y de espacios públicos. Asimismo, para que tomen medidas presupuestales para dotar de tecnologías energéticas autosustentables a sus respectivos edificios de gobierno, a efecto de reducir la carga financiera destinada al pago de servicios energéticos.
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los diecinueve días del mes de septiembre del año dos mil diecinueve.
PRESIDENTE

DIP. RENÉ FRÍAS BENCOMO
	EN FUNCIONES

 DE SECRETARIA
DIP. ANA CARMEN ESTRADA GARCÍA
	SECRETARIO
DIP. LORENZO ARTURO PARGA AMADO
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