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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVI/EXACU/0353/2019  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- El Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a través de la Mesa Directiva, extiende una atenta invitación a las y los Diputados integrantes de la Sexagésima Sexta Legislatura, para llevar a cabo una Guardia de Honor y ofrenda floral, en memoria del General Toribio Ortega y los revolucionarios de Cuchillo Parado a su mando, el próximo catorce de noviembre de dos mil diecinueve, en la Sección Municipal de Cuchillo Parado, del Municipio de Coyame del Sotol, como parte de los festejos del Inicio de la Revolución Mexicana. 
SEGUNDO.- El Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acompañará al Honorable Ayuntamiento del Municipio de Coyame del Sotol, al Poder Ejecutivo y al Poder Judicial, el día catorce de noviembre de dos mil diecinueve, a las once horas, a la Sesión Solemne de su Cabildo, a realizarse en la Sección Municipal de Cuchillo Parado, como parte de las celebraciones del Inicio de la Revolución Mexicana.

TERCERO.- Comuníquese el contenido del presente Acuerdo, a las autoridades del Municipio de Coyame del Sotol, para su conocimiento.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los siete días del mes de noviembre del año dos mil diecinueve.
PRESIDENTE
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