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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVI/URGEN/0402/2020  I D.P. 
LA PRIMERA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a las dirigencias nacionales y locales de los partidos políticos con registro en Chihuahua, al cumplimiento irrestricto de las obligaciones establecidas a su cargo como Sujetos Obligados en la normatividad de transparencia, con especial atención al rubro de remuneraciones que reciben los integrantes de sus órganos directivos y demás funcionarios partidistas.

SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI) y al Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública (Ichitaip), para que en el ámbito de sus competencias verifiquen las obligaciones referidas en el artículo anterior y, en su caso, den vista al Organismo Público Electoral respectivo, a fin de que resuelva lo conducente, sin perjuicio de las sanciones que correspondan.
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 

D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los trece días del mes de enero del año dos mil veinte.
 PRESIDENTE
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