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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular del Poder Ejecutivo Federal, para que tenga a bien coordinar e iniciar a la brevedad, una campaña pública informativa y preventiva dirigida a la población en general, con el fin de evitar la propagación de información errónea que pudiera derivar en la comisión de delitos en contra del personal de salud con motivo del ejercicio de su profesión atendiendo la pandemia de COVID-19.

SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, para que tenga a bien coordinar e iniciar a la brevedad, una campaña pública informativa y preventiva dirigida a la población en general, con el fin de evitar la propagación de información errónea que pudiera derivar en la comisión de delitos en contra del personal de salud con motivo del ejercicio de su profesión atendiendo la pandemia de COVID-19.

TERCERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a los 67 Ayuntamientos del Estado de Chihuahua, para que tengan a bien coordinar e iniciar a la brevedad, una campaña pública informativa y preventiva dirigida a la población en general, con el fin de evitar la propagación de información errónea que pudiera derivar en la comisión de delitos en contra del personal de salud con motivo del ejercicio de su profesión atendiendo la pandemia de COVID-19.

CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los treinta días del mes de mayo del año dos mil veinte.

PRESIDENTE

DIP. RENÉ FRÍAS BENCOMO
	SECRETARIA
DIP. CARMEN ROCÍO GONZÁLEZ ALONSO
	SECRETARIO
DIP. LORENZO ARTURO PARGA AMADO


PAGE  
3

