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ACUERDO No.       
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LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta a la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado de Chihuahua, para que por su conducto y en uso de sus facultades y atribuciones, realice las acciones necesarias para que la Junta Municipal de Agua y Saneamiento de Juárez, Chihuahua, suministre de agua de forma inmediata a las Colonias Jardines de Roma, Villa Residencial del Real, Zaragoza, Partido Escobedo, Satélite, Galeana, Centro, Las Haciendas, Parajes del Sol, Parajes del Sur, Eréndira, Francisco Villa, Colonia Eco 2000, entre otras colonias necesitadas, marginadas y carentes del suministro de agua en Ciudad Juárez, ello en virtud del estado de emergencia nacional COVID-19, se les suministre agua potable suficiente y sin interrupción, o por lo menos se les otorgue el servicio de agua potable mayor número de horas; y se solicita mantener a toda la ciudadanía juarense con el suministro de agua, es decir, sin corte o escasez, independientemente del status de pago de cada ciudadano, esto por lo menos durante el semáforo rojo del Coronavirus (Covid 19).
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad antes citada, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 

D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los quince días del mes de junio del año dos mil veinte.
PRESIDENTE
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