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ACUERDO No.       
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LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Presidente Municipal de Juárez, con el objeto de que priorice y se le dé atento seguimiento a los trámites pendientes a realizar respecto de la ejecución del proyecto del Parque Solar ubicado en Samalayuca que operaría la Empresa X-ELIO y, en su caso, suscriba el contrato respectivo para que la persona moral pueda iniciar operaciones.
SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, exhorta respetuosamente al Presidente Municipal de Juárez, con el objeto de que informe a este H. Congreso, el estado que guarda el trámite administrativo referente a la operación del Parque Solar en Samalayuca que operaría la Empresa X-ELIO.
TERCERO.- Se instruye a la Comisión Legislativa de Energía, por ser materia de su competencia y en representación de esta Asamblea, dé seguimiento a este caso en particular.

CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.
D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los seis días del mes de julio del año dos mil veinte.
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