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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVI/URGEN/0614/2020  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a los titulares del Ejecutivo Federal, de la Secretaría de Salud, de la Secretaría de Educación Pública y a la Comisión Interinstitucional para la Formación de Recursos Humanos para la Salud (CIFRHS), a revisar la convocatoria, así como el instrumento de evaluación, que se dirige a médicos generales mexicanos y extranjeros que estén interesados en ingresar al Sistema Nacional de Residencias Médicas (SNRM) para realizar un curso universitario de especialización médica en el Sistema Nacional de Salud, a fin de aumentar la matrícula de aceptados.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas,  para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veinte días del mes de octubre del año dos mil veinte.
PRESIDENTA
DIP. BLANCA GÁMEZ GUTIÉRREZ
	SECRETARIA
DIP. ROCIO GUADALUPE SARMIENTO RUFINO
	EN FUNCIONES DE

SECRETARIO
DIP. MISAEL MÁYNEZ CANO
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