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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular del Ejecutivo Estatal y a los titulares de las Secretarías de Salud y de Hacienda, a generar las acciones necesarias para la autorización del pago de seguro de vida de los trabajadores de la salud que han fallecido.

SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular del Ejecutivo Estatal y a los titulares de las Secretarías de Salud y de Hacienda, para acelerar el mecanismo del pago de bono Covid a los empleados de la Secretaría de Salud.

TERCERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa al titular del Ejecutivo Estatal y a los titulares de las Secretarías de Salud y de Hacienda, a realizar una revisión de los derechos laborales adquiridos, así como su correcta implementación.

CUARTO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular del Ejecutivo Estatal y a los titulares de las Secretarías de Salud y de Hacienda, a generar las acciones necesarias para que se autorice la pensión por orfandad y/o viudez a los familiares del personal médico de la Secretaría de Salud.
QUINTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veinticinco días del mes de marzo del año dos mil veintiuno.
PRESIDENTA
DIP. BLANCA GÁMEZ GUTIÉRREZ
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