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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa a los 67 Ayuntamientos del Estado, Presidentes Municipales y Regidores, para que en el marco de sus facultades, competencias y demarcaciones respectivas, conformen y pongan en funcionamiento Institutos Municipales de Atención a la Juventud, a efecto de que las políticas públicas dirigidas a dicha población, estén orientadas al desarrollo de las capacidades humanas, artísticas, culturales, deportivas, productivas y económicas, entre otras, de manera que las y los jóvenes chihuahuenses cuenten con más y mejores oportunidades de participación y desarrollo en la vida social del Estado.

SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa a la Lic. Lucero Nieto Romero, Directora del Instituto Chihuahuense de la Juventud, para que, en el ámbito de sus responsabilidades y competencias, otorgue apoyo y asesoría a los 67 Ayuntamientos del Estado, a efecto de que en el ámbito de sus respectivas atribuciones, generen mayores espacios de inclusión y desarrollo humano entre la población de jóvenes entre los 12 y 29 años de edad, mediante la creación de Institutos Municipales de la Juventud; o al menos, de una oficina específica que brinde apoyo y atención a este segmento de la población chihuahuense.
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los seis días del mes de abril del año dos mil veintiuno.
PRESIDENTA
DIP. BLANCA GÁMEZ GUTIÉRREZ
	SECRETARIA
DIP. ROCIO GUADALUPE SARMIENTO RUFINO
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SECRETARIA
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