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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Comisión Nacional Forestal para que, derivado de las atribuciones que determina la ley de la materia, y considerando de manera preponderante las condiciones climáticas favorables para la propagación de fuego en el Estado de Chihuahua, así como a la necesidad de conocimiento calificado respecto al uso de fuego en el campo chihuahuense, continúe intensificando sus esfuerzos para incrementar, a la mayor brevedad posible,  la difusión y promoción de directrices e información detallada  y accesible dirigida a la población de nuestra Entidad en general, y a la de las regiones con vocación forestal en lo particular, en materia de prevención, control y combate de incendios forestales.
SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa al Ejecutivo Estatal para que, a través de Coordinación Estatal de Protección Civil, así como de la Dirección de Desarrollo Forestal de la Secretaría de Desarrollo Rural, y con base en las atribuciones que las leyes general y estatal en materia forestal le son señaladas, fortalezcan las acciones necesarias de coordinación con la  Comisión Nacional Forestal, con el propósito de intensificar las campañas de información y capacitación a la población en general, y a los habitantes de los municipios con mayor vocación forestal en lo particular, respecto a las directrices sobre el uso de fuego, la prevención,  control y combate de incendios forestales.
TERCERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a los 67 Municipios de la Entidad, y en particular a los que han sido calificados con mayor vocación forestal para que, con base en las obligaciones y atribuciones que les confieren las leyes general y local en materia forestal, fortalezcan las acciones de coordinación con las instancias federal y estatal, con la finalidad de intensificar la planeación, difusión e instrumentación de programas y acciones de prevención, control y combate de incendios forestales.

CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las instancias competentes, para los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veinte días del mes de abril del año dos mil veintiuno.
PRESIDENTA
DIP. BLANCA GÁMEZ GUTIÉRREZ
	EN FUNCIONES DE 

SECRETARIA
DIP. ANNA ELIZABETH CHÁVEZ     MATA 
	EN FUNCIONES DE 

SECRETARIO
DIP. LUIS ALBERTO AGUILAR LOZOYA
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