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1. Apertura sesión.
2.- Lista de asistencia. 
3.- Orden del día. 
4.- Dictámenes.- Junta de Coordinación Parlamentaria.

5.- Clausura de la Sesión.
1. APERTURA SESIÓN.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Se abre la sesión. [12:12 Hrs.]
2.- LISTA DE ASISTENCIA. 

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Con el objeto de verificar la existencia del quórum, solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, se sirva pasar lista de asistencia.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia procedo a pasar Lista de Asistencia.

[Pasa Lista de Asistencia].

Diputada Presidenta, le informo que se encuentran presentes treinta y uno de los treinta y tres diputadas y diputados que integran la Legislatura… treinta y dos.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Existiendo el quórum [32], se da inicio a la sesión ordinaria del día primero de octubre del año dos mil dieciséis, instalados en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA. 

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: A continuación, me voy a permitir poner a consideración de la Asamblea, el orden del día de esta sesión.

I.- Lista de presentes. 

II.- Lectura, discusión y aprobación, en su caso, del dictamen que presenta la Junta de Coordinación Parlamentaria.

III.- Clausura de la sesión.

Chihuahua, Chihuahua, a primero de octubre de dos mil dieciséis.

Solicito al Segundo Secretario, Diputado Jesús Villareal Macías, tome la votación e informe a esta Presidencia el resultado de la misma. 

El C. Dip. Jesús Villareal Macías, Segundo Secretario: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las señoras y señores diputados, los que estén por la afirmativa respecto del contenido del orden del día leído por la Diputada Presidenta, favor de expresar su voto levantando la mano en señal de aprobación.

[Las y los legisladores manifiestan su aprobación en forma unánime].
¿Los que estén por la negativa? 

¿Abstenciones? 

Informo a la Presidencia que se han manifestado por unanimidad del contenido del orden del día para la sesión.

Es cuanto, señora Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el orden del día.

4.- DICTÁMENES.- JUNTA DE COORDINACIÓN PARLAMENTARIA. 

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Hago del conocimiento de la Asamblea que la Sexagésima Cuarta Legislatura, entregó a la Presidencia de esta Mesa Directiva, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 8, fracción IV, letra k) del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, el dictamen preparado por quienes integraban la entonces Junta de Coordinación Parlamentaria, relativo a la iniciativa presentada por el Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, por medio de la cual propone una reforma a la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo respecto de la cual se solicitó una atención prioritaria.

Para efectos de la lectura del dictamen antes descrito, se concede el uso de la palabra al Diputado Miguel La Torre Sáenz.

El C. Dip. Miguel Francisco La Torre Sáenz: Con su permiso, señora Presidenta, señores Secretarios.

Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 42, fracciones XI y XII; y 59 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, se somete a consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el presente dictamen, elaborado en base en lo siguiente.

Diputada Presidenta, solicito que de conformidad con lo dispuesto en el primer párrafo del artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, se me autorice la dispensa total de la lectura del presente dictamen para hacer un resumen sobre la sustancia del mismo.

Le pido, también, que se inserte el texto íntegro en el documento… en el Diario de los Debates.
I.- Con fecha treinta de septiembre del año en curso, fue turnada a esta Legislatura, iniciativa con carácter de decreto presentada por los diputados integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de la sexigi… de la Sexagésima Cuarta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, mediante la cual se pone a la consideración de esta Representación Popular una propuesta para la que… por la que se reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones del marco jurídico estatal, referente a la estructura y funcionamiento del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua. 

Ahora bien, el presente dictamen se basa en los siguientes antecedentes y consideraciones.

La actividad del Estado, la acción gubernamental y la implementación de las políticas públicas se desarrollan a través de la administración pública, cuyo objetivo fundamental es el bienestar de la sociedad, por lo que al pensar en la estructura de un gobierno se debe siempre buscar y observar dependencias, instituciones y cualquier instancia gubernamental que tengan utilidad y plena funcionalidad para la sociedad.

En ese orden de ideas se ha sostenido que para lograr concretar los anhelos y aspiraciones de la ciudadanía es indispensable llevar a cabo un proceso de reordenamiento de la administración pública del Estado, así como un saneamiento de las finanzas del mismo.

Pretendemos todos con esta reforma, buscar un manejo no sólo eficiente y honesto de las finanzas públicas, sino también un manejo eficaz y austero para garantizar los derechos y los legítimos intereses de los ciudadanos.

Bajo esta premisa, la comisión dictaminadora pone a la consideración del Honorable Congreso del Estado, el presente dictamen que contiene un conjunto de reformas a la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo y a diversos cuerpos legales con la finalidad de incorporar e iniciar cambios administrativos que permitan lograr los objetivos primordiales a la satisfacción de las necesidades de la sociedad.

A. Coordinación Ejecutiva de Gabinete.
Las nuevas formas de gobernar requieren buscar esquemas que permitan mejorar prácticas y lograr acciones gubernamentales eficaces mediante una disposición metódica y redistribución de esfuerzos para alcanzar el objetivo y la meta propuesta.

Si bien la necesidad de coordinar las actividades de gobierno resulta ser algo elemental, dicha acción constituye uno de los mayores desafíos prácticos a la hora de la implementación de todas las políticas públicas.

Bajo ese panorama es indispensable que el titular del Ejecutivo del Estado cuente con una arquitectura y diseño institucional moderno, que rompa con la inercia de ver acciones parciales para pasar a la ejecución armónica y sistemática de mecanismos que tiendan a implementar y desarrollar política integrales.

La lógica que orienta la figura de la Coordinación Ejecutiva de Gabinete es brindar las herramientas a la administración pública, para mejorar la capacidad de acción gubernamental, en ese sentido, se propone que el coordinador realice, entre otras actividades, las siguientes:

- Coordinar los trabajos para la elaboración del plan estatal de desarrollo y los informes de gobierno;

- Dar seguimiento a los acuerdos, instrucciones y compromisos que instruya el Gobernador;

- Planificar los asuntos estratégicos y la priorización de las acciones de la administración pública estatal;

- Realizar estudios y proponer al Ejecutivo Estatal alternativas de reorganización de los servicios que prestan las distintas dependencias, así como detectar necesidades e implementar acciones de optimización y sinergia de los procesos administrativos internos;

- Proponer al Gobernador los proyectos de políticas públicas, reglamentos internos, manuales y disposiciones de carácter general para la administración pública centralizada y en el ámbito de su competencia;

Como se puede observar las atribuciones, están relacionas con la planificación y restructuración de la administración pública estatal y sus acciones, con la clara intención de mejorar la acción gubernamental en provecho de las y los chihuahuenses.

B. Secretaría de Cultura.
La creación de la Secretaría de la Cultura responde a la demanda de acercar la agenda cultural al primer nivel del gobierno y no ser un tema accesorio secundario dentro de las prioridades del desarrollo humano y social, porque la diversidad cultural de nuestro Estado requiere de fomento y protección.

La Secretaría de Cultura deberá constituirse en un instrumento que proteja y fomente los derechos culturales, entendiendo como tales aquellos Derechos Humanos de los sujetos individuales que garanticen el ejercicio de su identidad y su cultura propia, así como su acceso a conocer y beneficiarse de la producción cultural que la humanidad ha generado a lo largo de la historia. 

Chihuahua es el asiento de una importante población indígena, creadora de expresiones artísticas y populares que enriquecen el patrimonio cultural de la nación mexicana, que requiere promoción, protección y fomento.

Debe de ponerse de relieve que la creación de la Secretaría de Cultura no se traduce en un impacto presupuestal al gasto público, porque el Instituto Chihuahuense de la Cultura pasará a ser esta Secretaría, como se ha dicho, con la intención de fortalecer e impulsar los esfuerzos en materia cultural y de esta forma cumplir el papel que el estado está llamado a hacer en la materia y que, desde luego, se refleje en una nueva relación del estado con los artistas, creadores e intelectuales de Chihuahua. 

Al argumento del dirigismo político, se suma el de quienes con genuino celo de austeridad se preocupan por no ensanchar la burocracia del estado. Nada puede haber peor para la duplicidad de funciones, el malgasto de los recursos, y el incremento de los servicios personales en la burocracia oficial que estructuras dispersas, con políticas aisladas, planes descoordinados, y recursos centralizados, descentralizados y desconcetrados, (sic) ese es el peor de los mundos.
En ese sentido, al valorar la pertinencia de mantener al Instituto o crear la Secretaría, he tenido en cuenta tres factores indispensables de contrastación:

a. Autonomía de gestión, es decir capacidad para intervenir en los campos más relevantes de la vida cultural, la aprobación de contenidos, la iniciativa legislativa, la evaluación de programas.

b. Capacidad de negociación presupuestaria. El organismo responsable de la cultura debe poder negociar directamente la asignación de su presupuesto, desprendiéndose de la negociación del presupuesto de educación. Por otra parte, el organismo deberá contar con capacidad para manejar fondos o tributaciones especiales en apoyo a los diversos campos culturales.

c. Participación reglamentada de especialistas y promotores organizados en agencias que abarquen: patrimonio y turismo, comunicación e industrias culturales, fomento a la creación y educación artística, cooperación internacional, culturas populares.
Así la Secretaría será una dependencia que permita articular y dar sentido a las distintas expresiones culturales de las regiones que integran nuestro Estado y responderá a las necesidades de este sector fomentando y alentando la capacidad de todos nuestros creadores. 

C. Secretaría de Desarrollo Municipal.
El municipio representa al orden de gobierno más cercano a la población, es quien conoce de primera mano sus necesidades, carencias y peticiones y quien de manera inmediata puede re… puede re… atenderlas y resolverlas y, en su caso, desde luego, darles una solución viable.

Por ello, el fortalecimiento del desarrollo municipal es una premisa indispensable en la búsqueda de un Estado fuerte, competitivo e innovador, del Chihuahua que todos deseamos. 

Actualmente se perciben áreas de oportunidad en los municipios, que limitan su capacidad operativa para proporcionar servicios públicos de calidad y mejorar las condiciones de vida de sus habitantes, entre las que se pueden mencionar un capital humano con poca profesionalización, incertidumbre en la operación gubernamental, marco normativo desactualizado, falta de involucramiento ciudadano con las decisiones del gobierno, servicios deficientes al no atender cuestiones técnicas sino políticas, así como la falta de mecanismos que definan una visión de gobierno.

Por ello, desde nuestra óptica, resulta indispensable fortalecer la vida municipal a través de un organismo que se encargue de robustecer y potencializar las capacidades institucionales de los municipios, con el fin de lograr un desarrollo local, ya que no es posible lograr un desarrollo estatal si no se atienden y se es parte… y se parte de los municipios, en donde desde luego se desenvuelven todas actividades prácticas y cotidianas de nuestra sociedad.

En este rubro es importante destacar también que la creación de la Secretaría no implicará una carga presupuestal adicional, porque la actual Dirección General de Desarrollo Municipal de la Secretaría General de Gobierno, pasará a formar parte de la estructura de esta nueva Secretaría.

D. Secretaría de la Función Pública.
Actualmente la administración pública estatal cuenta con la Secretaría de la Contraloría, dependencia encargada de realizar el control interno de los actos administrativos.

El término contraloría es definido por el Diccionario de la Real Academia Española, como: Órgano encargado de examinar la legalidad y la corrección de los gastos públicos, es decir, como la dependencia de la administración pública, encargada de verificar que los actos administrativos, emitidos por los servidores públicos, sean apegados a la legalidad y que la aplicación de los recursos públicos se administren con eficiencia, eficacia, economía, transparencia y honradez para satisfater… para satisfacer a los objetivos de los que estén destinados.

Por su parte el término función pública hace referencia a la fiscalización o vigilancia, verificación, comprobación y evaluación de las actividades de los órganos, dependencias y servidores públicos a cuyo cargo está el manejo de los fondos, valores, recursos, bienes y derechos del propio Estado, consiste en determinar si su actuación se hizo con apego a la normativa jurídicas vigente, y si puede efectuase desde el interior de las instituciones públicas encargadas de dicho manejo o desde el exterior de ellas.

En ese sentido, el término de función pública hace referencia al escrutinio de toda la actividad de la administración pública y no se limita a la de un control interno sobre el manejo de recursos y el apego a la legalidad de los actos, sino que realiza un escrutinio de la actividad de las dependencias, para mejorar los procesos y hacer eficiente la actividad administrativa.

Por esas consideraciones la dictaminadora considera oportuno el cambio de nombre de la Secretaría, con la finalidad de que su nueva denominación refleje la actividad que realizará la dependencia.
E. Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico.
Esta instancia que hoy… que hoy dictamina, comulga plenamente en el sentido de cambiar el nombre de la Secretaría de Economía por Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico, en virtud de que dicha propuesta de nombre no supone una modificación vacía, pues se trata de una invitación a generar mayor innovación, rescatando el valor agregado del tema de desarrollo, que permita generar las condiciones favorables para atender la problemática de la desigualdad y la pobreza.

Toda vez que dicha Secretaría tendrá como objetivo la vertebración económica para dar acceso a financiamiento a las y los chihuahuenses y de esta formar ayudar a las micro, pequeñas y medianas empresas, para lograr mejorar la legislación y evitar que el tema regulatorio sea un obstáculo para alcanzar los fines de una economía social y solidaria que ayude a generar esquemas económicos de emprendimiento. 

F. Comisión Estatal para los Pueblos Indígenas.
La Comisión Estatal para los Pueblos Indígenas del Estado de Chihuahua, tiene como objetivo saldar la deuda histórica que siempre se ha tenido con las comunidades y pueblos originarios asentados en el territorio del Estado, ante la grave situación social y económica en que viven.

Esta dependencia de la administración centralizada, tendrá como propósitos revisar las políticas públicas y el marco jurídico, para contundentemente abatir el rezago social y económico, la marginación y la discriminación que persisten en nuestros pueblos y nuestras comunidades indígenas.

Todo esto conscientes de que el asistencialismo debe desaparecer como pauta de atención a nuestros hermanos indígenas, por ello, es impostergable implementar programas que realmente eleven sus condiciones de vida que ellos decidan, respetando su visión, sus derechos colectivos, sus expresiones culturales y sobre todo que preserven su territorio y sus ecosistemas.

En este tenor, coincidimos plenamente en la pertinencia de cambiar el nombre de dicho organismo, para denominarlo Comisión Estatal para los Pueblos Indígenas de Chihuahua y dotarlo de una plataforma jurídica con el fin de que se convierta en un promotor y coordinador de la acción institucional para el bienestar de esas comunidades incluyendo a los importantes grupos de migrantes indígenas que han tenido que dejar sus tierras y que llegan al Estado de Chihuahua. La transversalidad de los programas destinados a tales comunidades deberá ser una política pública y un principio rector in… intersectorial para la planeación de la acción institucional del Estado.

Bajo este mismo orden colorario (sic) el órgano que dictamina está plenamente convencido que la creación de esta Comisión Estatal tampoco implica una carga al presupuesto, porque la pretensión es únicamente transformar la Coordinadora Estatal de la Tarahumara en esta nueva dependencia, por lo que los recursos humanos, presupuestales y patrimoniales, formarán parte de esta nueva dependencia.

G. Coordinaciones.
En este rubro se pretende crear dos nuevas dependencias para el desahogo de los asuntos de relevancia en el Estado.

Por un lado, se busca instaurar la Coordinación de Asesores y Proyectos Especiales, que es una unidad administrativa encargada de realizar estudios que tiene como objeto la realización de acciones y gestiones que faciliten la correcta y eficiente ejecución de las obras especiales de infraestructura urbana, promoviendo la coordinación interinstitucional de las dependencias y entidades de la administración pública estatal.

La finalidad de transformar dicha dependencia, en un área de asesoría y elaboración, seguimiento y planeación de proyectos, es para contar con un área especializada en la investigación de diversos temas de la agenda del Poder Ejecutivo que requieren de un gran análisis, no necesariamente jurídico, para le… para la contextualización de los asuntos trascendentales del Estado. 
Resulta importante subrayar que dicha Coordinación tendría la encomienda de dar mayor claridad a temas previsibles a mediano y largo plazo, a efecto de tomar las acciones necesarias de forma oportuna en el momento conveniente.

Por otra parte, se crea la Coordinación de Política Digital, hoy la brecha digital es la nueva desigualdad social que se suma a los pendientes por resolver en el Siglo XXI, por lo que abatirla representa uno de los principales desafíos de cualquier gobierno.

Por todo ello, resulta necesario configurar un organismo capaz de diseñar e implementar una estrategia que reduzca la brecha digital en la población, modernice los trámites y servicios de las dependencias a través de su digitalización, genere innovación social y propicie el empoderamiento ciudadano a través de herramientas y aplicaciones tecnológicas que instrumente el Estado. 

Finalmente, se propone la creación de la Coordinación de Gobierno Abierto, como una dependencia encargada de dirigir los esfuerzos transversales, a todos los organismos de la administración pública, para lograr la transparencia y la rendición de cuentas.

H. Descripción y contenido del decreto.
En atención a lo anterior, quienes suscriben el presente dictamen entendiendo… entendieron íntegramente la pretensión, el pensamiento y la acción que nos trans… que transmite el iniciador, cuando señala de la necesidad y del momento que el presente nos dicta; de innovar, de ir por los cambios y transformaciones profundas que los chihuahuenses esperan del nuevo gobierno que está por iniciar, en quien se tienen depositadas esperanzas de cambio y de rumbo distinto en la forma de ejercer el Gobierno Estatal.

Lo cual exige desde el nuevo pensar y replantear las adecuaciones administrativas a la estructura orgánica auxiliar de las actividades del Gobernador del Estado, con la finalidad de lograr modernizar, actualizar y reivindicar demandas y necesidades sociales que no han sido totalmente satisfechas.

En ese tenor es deber impostergable darle rumbo y certeza a la actividad del Estado, dotar de compromiso y responsabilidad a la acción gubernamental y al diseño e implementación de políticas públicas, como la mejor manera de dar respuestas a los requerimientos sociales y necesidades de la población, y con ello, el logro de mejores niveles de bienestar social, lo cual exige ante todo hacer las adecuaciones y ajustes pertinentes a la estructura administrativa de nuestro gobierno; así como a las dependencias e instituciones que forman parte de la misma, bajo lineamientos que representen mayor grado de utilidad y plena funcio… funcionalidad en cuanto a la atención y servicio a la sociedad.

Compañeras y compañeros diputados, es momento de vigorizar, mediante las cambios al orden jurídico que… que hoy nos rige, el sistema democrático que considera al pueblo como el titular y depositario de la soberanía, lo cual exige que la administración pública, a cualquier nivel, tenga como finalidad servir a los ciudadanos, debiéndose anteponer siempre a los intereses individuales o de grupo, el interés común o colectivo como premisa mayor que debe ser atendida en el ejercicio de gobierno.

No dudamos ni regateamos el contenido de esta iniciativa porque estamos plenamente convencidos que su contenido persigue fines nobles y auténticos de una moderna forma de gobernar.

VI. Por las razones esgrimidas, y con fundamento en lo que establecen los artículos 57, 58, 64, fracción… fracción XXXIV; y 68 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como los ordinales 4, 42, fracciones XI y XII; 58 y 59 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, quienes conformaron la Junta de Coordinación Parlamentaria de la Sexagésima Cuarta Legislatura, someten a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el presente proyecto de

DECRETO [3/2016 I P.O.]:

ARTÍCULO PRIMERO.- Se reforman las fracciones VI, VIII y XII del artículo 24; III, IV {\c [V]} y XX del artículo 25; VII, VIII, X del artículo 29; I, IV, V, IX, X, XI, XII, XIII, XIV, XV, XVII, XXII y XXIII del artículo 34 y artículo 36; se adicionan el artículo 24 Bis, el artículo 27 Ter, el artículo 35 Bis, artículo 35 Ter y artículo 35 Quater; los incisos A, B y C, al artículo 36 y se derogan las fracciones XI, XXI, XXII y XXIII del artículo 25, y VI, XII y XIII del artículo 29, todos de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, para quedar como sigue: 

ARTÍCULO SEXAGÉSIMO SEGUNDO.- Se reforman los artículos 6; 7; 10 y 12, segundo párrafo de la Ley que Crea el Reconocimiento Denominado Medalla Chihuahua al Mérito Educativo, para quedar de la siguiente manera:

Artículo 6. Las bases sobre las cuales se analizarán los trabajos se emitirán por el Gobierno del Estado, a través de la Secretaría de Educación y Deporte; y por el H. Congreso del Estado, a través de la Comisión de Educación y Cultura, en las fechas que determine la Comisión integrada por ambos Poderes, sujetándose a los siguientes lineamientos básicos:

I… al IV… 

Artículo 7. Para el análisis y la evaluación de los trabajos participantes, así como para la emisión de un veredicto, se constituirá un Jurado Calificador. El Jurado se integrará a propuesta del C. Gobernador del Estado, a través del Titular de la Secretaría de Educación y Deporte, y del H. Congreso del Estado, a través de la Comisión de Educación y Cultura. 

Artículo 10. Una vez emitido el fallo del Jurado Calificador, será dado a conocer a la Secretaría de Educación y Deporte, y a la Comisión de Educación y Cultura, que en voz de su Presidente informará del mismo al Pleno Legislativo en la siguiente sesión ordinaria, proporcionando los nombres de los ganadores, así como un resumen breve de los argumentos del Jurado Calificador para fundamentar su decisión. Acto seguido, se notificará a los triunfadores, y sus nombres se darán a conocer al público en general, a través de la prensa local.

Artículo 12…

El Gobierno del Estado, a través de la Secretaría de Educación y Deporte; y el Honorable Congreso del Estado, por conducto del Comité de Biblioteca, Asuntos Editoriales e Informática, imprimirán en un plazo no mayor de tres meses a partir de la fecha de entrega del reconocimiento, una edición especial que contenga los trabajos ganadores, para su publicación y difusión entre la sociedad chihuahuense.

TRANSITORIOS:

El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Se derogan todas las disposiciones que se opongan a lo dispuesto en el presente Decreto.

Y, por último, en este rubro el resto de los transitorios que estén encaminados a darle viabilidad al presente Decreto.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Decreto en los términos en que deba publicarse.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los treinta días del mes de septiembre del año dos mil dieciséis.

Por la Junta de Coordinación Parlamentaria, están los compañeros Coordinadores de las diferentes Fracciones Parlamentarias que nos antecedieron en la Sexagésima Cuarta Legislatura y que tuvieron a bien dictaminar este proyecto. 

Entrego a la Presidencia de la Mesa Directiva el cuerpo jurídico para su aprobación y posterior publicación.

Es cuanto, Diputada Presidenta, Secretarios.

Muchísimas gracias.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Procederemos a la votación del dictamen leído para lo cual solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez tome la votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, quienes estén por la afirmativa tanto en lo general como en lo particular respecto al contenido del dicta… del dictamen antes leído, favor de expresar su voto levantando la mano en señal de aprobación; así como presionando el botón correspondiente de su pantalla, por favor, a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica.

[Se manifiestan los representantes de los Partidos Acción Nacional, Nueva Alianza, del Trabajo, Verde Ecologista de México, Movimiento de Regeneración Nacional, de la Revolución Democrática, Encuentro Social y Movimiento Ciudadano y la Diputada Adriana Fuentes Téllez del Partido Revolucionario Institucional].
La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: ¿Quienes estén por la negativa?

[No se registra manifestación alguna por parte de los Legisladores].
¿Quienes se abstengan?

[Se manifiestan las Diputadas Diana Karina Velázquez Ramírez, Imelda Irene Beltrán Amaya, Isela Torres Hernández y Rocío Grisel Sáenz Ramírez, del Partido Revolucionario Institucional].
Informo a la Presidencia que se han manifestado dieciocho votos a favor, cero votos en contra y cinco abstenciones. 

¿Sí?

Cuatro… cinco…

Informo a la Presidencia que se han manifestado veintinueve… veintinueve  votos a favor, cero en contra y cuatro abstenciones.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Se aprueba tanto en lo general como en lo particular.

Le solicito a las Secretarías, preparen la minuta de decreto correspondiente y la envíen de inmediato las instancias competentes para su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

5.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se levanta la sesión, siendo las doce horas con cuarenta minutos del día primero de octubre del año dos mil dieciséis y se cita para la próxima que se celebrará el día cuatro de octubre del año en curso, a las once horas, en el lugar conocido como Centro de Convenciones y Exposiciones de esta ciudad capital declarado Recinto Oficial del Poder Legislativo, con el propósito de realizar la sesión solemne en la cual rendirá protesta como Gobernador Constitucional del Estado de Chihuahua, el ciudadano Licenciado Javier Corral Jurado.

Muchas gracias, señoras diputados y diputadas.

Y muy buenas tardes. 
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