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1. Apertura de la  sesión.

2.- Palabras del Diputado Alejandro Gloria González.
3.- Registro electrónico de asistencia. 
4.- Orden del día. 
5.- Declaración del quórum. 
6.- Votación del orden del día. 
7.- Acta. 
8.- Correspondencia.

9.- Turno de las iniciativas y demás documentos. 
10.- Dictámenes. 
11.- Iniciativas. 
12.-  Asuntos generales. 
13.- Clausura de la sesión 

1. APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Diputadas y diputados, muy buenos días.

[Inicio 11:26  horas.]
Se abre la sesión.

2.- PALABRAS DEL DIPUTADO ALEJANDRO GLORIA GONZÁLEZ.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Antes de iniciar con el desahogo de los trabajos de esta sesión, me permito externar a nombre propio y de las y los legisladores de esta Sexagésima Quinta Legislatura nuestras más sinceras condolencias y solidaridad a la familia del Licenciado Carlos Hermosillo Arteaga, Diputado Federal por nuestra Entidad.

Se concede el uso de la palabra al Diputado Alejandro Gloria González y antes, por favor, suplico a las y los diputados tomen sus lugares, así como al público asistente.

El C. Dip. Alejandro Gloria González.- P.V.E.M.: Buenos días, compañeros y compañeras.

¿Usted los pone en orden?

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Sí.

Por favor, de nueva cuenta les suplico tomar sus lugares y guardar silencia… silencio para escuchar al Diputado Alejandro Gloria.

Por favor al personal que nos acompaña también, por favor tomen sus lugares, Diputada María Antonieta, Diputada Rocío García… Rocío González, perdón.

El C. Dip. Alejandro Gloria González.- P.V.E.M.: Bueno, buenos días compañeros, compañeras, con su venia, señora Presidenta.

El día de ayer lamentablemente trascendió el fallecimiento del Diputado Federal Carlos Hermosillo Arteaga, quien perdió la vida en un fatal accidente. Carlos Hermosillo fue, además de ser un servidor público, representante del sector ganadero, esposo, padre de familia, y al día de ayer, hasta el día de ayer, Diputado Federal por el Distrito IX con cabecera en Hidalgo del Parral.

En uso de esta Tribuna quiero sumarme a las muestras de solidaridad para la familia, por supuesto del Diputado, y extiendo mis condolencias a sus seres queridos y compañeros de partido deseando la pronta resignación ante tan sensible pérdida.

Compañeros, considero en este caso en lo particular que debemos de ser muy responsables, no emitir ni un solo juicio al respecto y respetar las leyes de la vida. Es por eso que solicito a esta Presidencia se pida a los presentes guarden un minuto de silencio para honrar la memoria del finado Carlos Gerardo Hermosillo Arteaga y que descanse en paz.

Si me hacen el favor de ponerse de pie.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, gracias Diputado.

El C. Dip. Alejandro Gloria González.- P.V.E.M.: Gracias, compañeros.

3.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Continuamos con el desahogo de la sesión.

En este momento se da inicio al sistema electrónico de asistencia mientras tanto, procederemos con los trabajos de esta sesión.

4.- ORDEN DEL DÍA.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: A continuación, me voy a permitir poner a consideración de la Asamblea el siguiente orden del día.
I.
Lista de Presentes.

II.
Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión celebrada el día dieciséis de marzo del año en curso.

III.
Correspondencia recibida y enviada.

IV.
Turnos de las iniciativas y demás documentos.

V.
Lectura, discusión y aprobación, en su caso, del Dictamen que presenta la Comisión:

- De Economía, Turismo y Servicios.

VI. Presentación de iniciativas de ley, decreto o punto de acuerdo, a cargo de:

- La Diputada Laura Mónica Marín Franco, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.

- Diputada María Isela Torres Hernández, integrante del Grupo Parlamentario part… del Partido Revolucionario Institucional.

- Diputada Maribel Hernández Martínez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional. 

VII. Asuntos Generales, por parte de la Diputada Leticia Ortega Máynez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido MORENA.

Chihuahua, Chihuahua., a veintiuno de marzo del dos mil diecisiete.

5.- DECLARACIÓN QUÓRUM.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Antes de continuar con el desahogo de la sesión y con el objeto de  verificar el quórum solici… la existencia del quórum, solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, nos informe el resultado del registro de asistencia electrónico de asistencia.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: ¡Con gusto, Diputada Presidenta!

Antes le informo que han solicitado justifique su inasistencia las ciudadanas Diputadas; Diana Karina Velázquez Ramírez, Imelda Irene Beltrán Amaya, Citlalic Portillo Hidalgo así como los Diputados Jesús Villarreal Macías y Víctor Manuel Uribe, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta Secretaría la imposibilidad de asistir a la Presente sesión.

Diputada Presidenta le informo que se encuentran presentes 28 de los treinta y tres diputados que integran la Legislatura.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Por tanto, se declara la existencia del quórum para la sesión del día veintiuno de marzo del año dos mil diecisiete, instalados en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena validez legal. 

6.- VOTACIÓN ORDEN DEL DÍA.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Diputadas y diputados, con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las votaciones deberán emitirse mediante el sistema electrónico… de voto electrónico incorporado en cada una de las curules, de lo contrario su voto no quedará registrado.

Solicito al Segundo Secretario, Diputado Pedro Torres, tome la votación respecto del contenido del orden del día e informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Prosecretario.- MORENA: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del orden del día leído por la Diputada Presidenta, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Registran su voto].
Se cierra la votación.

Gracias.

Informo a la Presidencia que se han manifestado veintiocho votos a favor, cero en contra, cero abstenciones de veintiocho diputados presentes.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el orden del día.

7.- ACTA.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, verifique si existe alguna objeción respecto del contenido del acta celebrada el día 16 de marzo del año en curso la cual, con toda oportunidad, fue distribuida a las y los legisladores y en caso de no haber objeción se proceda con la votación.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 16 de marzo del presente año, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

[No se registra manifestación alguna de parte de los legisladores].
Informo a la Diputada Presidenta que ninguna de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior, les pregunto: Diputadas y diputados, respecto del contenido del acta de la sesión del día 16 de marzo del año en curso, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

¿Quienes estén por la afirmativa?

 Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

Registran su voto].

Se cierra la votación, por favor.

Informo a la Presidencia que se han manifestado veintiocho votos a favor, cero en contra y cero abstenciones del contenido del acta del día dieciséis de marzo.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el acta de la sesión celebrada el día dieciséis de marzo del año en curso.

Damos la bienvenida al alumnado de la Facultad de Derecho de la Universidad Autónoma de Chihuahua.

Bienvenidos.

8.- CORRESPONDENCIA.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, solicito al Segundo Secretario, Diputado Pedro Torres, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la Correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado.

El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Prosecretario.- MORENA: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las legisladoras y legisladores, si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada, favor de expresarlo de la manera acostumbrada.

[Levantando la mano indican contar con el documento referido].
Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Siendo así, le solicito otorgarle el trámite que corresponda.

El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Prosecretario.- MORENA: Con gusto, Diputada Presidenta.

9.- TURNO DE LAS INICIATIVAS Y DEMÁS DOCUMENTOS.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: A continuación, solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, pregunte a las diputadas y diputados si tienen conocimiento de los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, si todos han tenido conocimiento de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de manifestarlo de la manera acostumbrada.

Gracias.

[Se manifiestan en forma unánime].
La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Le informo Diputada Presidenta que las y los legisladores cuentan con el documento correspondiente.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Esta ra… Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

10.- DICTÁMENES. 

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Continuando con el siguiente punto del orden del día, relativo a la presentación de Dictámenes se concede el uso de la palabra a la Diputada Isela Torres Hernández, perdón- Maribel Hernández Martínez, para que en representación de la secreta… de la Comisión de Economía, Turismo y Servicios, presente al Pleno el Dictamen que ha preparado.

Una disculpa, Diputada.

La C. Dip. Maribel Hernández Martínez.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Honorable Congreso del Estado. 

La Comisión de Economía, Turismo y Servicios, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica, así como los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, somete a consideración del Pleno el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes: 

ANTECEDENTES:
I.- 
Con fecha del 17 de noviembre de 2016, la Diputada Patricia Gloria Jurado Alonso, del Partido Acción Nacional, presentó iniciativa por medio de la cual propone reformar diversos artículos de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo del Estado, a fin de crear la Secretaría de Turismo. 

II.-
La Presidenta del Honorable Congreso del Estado, con fecha 22 de noviembre de 2016 y en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo la iniciativa de mérito a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del Dictamen correspondiente.

Con fundamento en el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como en virtud de lo dispuesto por el numeral 101 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, solicito a la Presidencia se dispense la lectura de los antecedentes para remitirme a las consideraciones, no obstante se inserte el contenido íntegro del documento en el Diario de los Debates de la sesión.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: ¡Con gusto!

La C. Dip. Maribel Hernández Martínez.- P.A.N.: Muchas gracias.

Los integrantes de la Comisión de Economía, Turismo y Servicios, después de entrar al estudio y análisis de la iniciativa de mérito, formulamos las siguientes 

CONSIDERACIONES:
I.
El Honorable Congreso del Estado, a través de esta Comisión de Dictamen Legislativo, es competente para conocer y resolver sobre la iniciativa de antecedentes, según lo dispuesto por el artículo 58 de la Constitución Política del Estado; así como por los numerales 87 y 88 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo.

II.
Como ha quedado en evidencia en párrafos anteriores, la iniciativa en estudio pretende realizar una serie de reformas a la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo Estatal las que tienen como fin último la creación de una Secretaría de Turismo en el Estado de Chihuahua. 

La exposición de motivos aporta varias razones para justificar la creación de la dependencia antes referida, dentro de las cuales destaca que dada la vocación turística de una gran cantidad de municipios de la Entidad, es menester que se les pre… que se les provea de la infraestructura necesaria para atender a las y los turistas que acudan a visitarlos, para lo cual se requiere de un mayor presupuesto para este sector, mismo que podría obtenerse mediante el estable… mediante el establecimiento de la Secretaría de Turismo dentro del organigrama estatal. 

Así mismo, menciona la iniciativa que el sector turístico es una gran fuente de ingresos para el Estado, por lo tanto de contarse con  una Secretaría del ramo se estaría en aptitud de obtener con mayor facilidad el recurso necesario para la promoción y difusión de las actividades turísticas que ofrece el Estado de Chihuahua. 

De igual manera, se señala en la iniciativa en escrutinio que el Estado de Chihuahua es uno de los tres Estados del país que no cuentan con una Secretaría de Turismo a la fecha. 

III.
Si bien es cierto que quienes integramos esta Comisión compartimos los argumentos vertidos por la iniciadora y estamos conscientes de la importancia que reviste el sector turístico para la economía del Estado de Chihuahua, estimamos pertinente proponer, que antes de realizar las reformas propuestas por la iniciativa en análisis se haga una consulta de viabilidad y factibilidad al Poder Ejecutivo Estatal, por las razones que se exponen a continuación. 

A la fecha la Dirección de Turismo, la que se pretende elevar de rango según la iniciativa que nos ocupa, se encuentra dentro de la estructura de la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico, esta última a su vez se trata de una dependencia del Poder Ejecutivo del Estado, de conformidad a lo dispuesto por el artículo 24 de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo. Por lo tanto, corresponde precisamente a este Poder el evaluar y sopesar la viali… la viabilidad y oportunidad de crear o no la Secretaría de Turismo del Gobierno del Estado de Chihuahua. Lo anterior, ya que si lo que se pretende es establecer una dependencia dentro del organigrama de la administración pública estatal, resulta obvio concluir que será precisamente el mismo Poder Ejecutivo quien cuente con la información y datos pertinentes que  determine y sopese, en su caso, la viabilidad o pertinencia de crear o no la dependencia a los que nos hemos venido refiriendo. 

IV.
Además de lo antes señalado se debe de agregar que en razón de la erogación presupuestal que supone la creación de cualquier dependencia gubernamental, en este caso la pretendida Secretaría de Turismo, es pues inoxerable… inexorable que se realice un acucioso análisis en este rubro por parte del Poder Ejecutivo, el cual debe agotarse con antelación a cualquier trabajo legislativo que pudiera darse en este Congreso. 

Po lo tanto, resulta pertinente que se envíe un atento exhorto al titular del Poder Ejecutivo del Estado, a fin de que tenga a bien analizar la viabilidad y factibilidad de crear una Secretaría de Turismo en la Entidad, y [de] estimar oportuna y necesaria su creación se reitera la voluntad de todas y todos quienes integramos esta Comisión de participar en los trabajos legislativos propios para la consecución de tal fin.  

Por lo anteriormente expuesto, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado; así como por los artículos 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, la Comisión de Economía, Turismo y Servicios, somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen con el carácter de

ACUERDO:

 ÚNICO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua exhorta, de manera atenta y respetuosa, al titular del Poder Ejecutivo del Estado, a fin de que tenga a bien analizar la viabilidad y factibilidad de crear una Secretaría de Turismo en esta Entidad, o bien, un organismo público descentralizado en la materia. 

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que se elabore la Minuta de Acuerdo en los términos en que deba de publicarse.

Así lo aprobó la Comisión de Economía, Turismo y Servicios, en reunión de fecha dieciséis de marzo de dos mil diecisiete.

Diputada Maribel Hernández [Martínez], Presidenta; Diputado Hever Quezada Flores, Secretario; Diputada Patricia Gloria Jurado Alonso, Vocal; Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Vocal y Diputado Jesús Alberto Valenciano García, Vocal.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Procederemos a la votación del Dictamen antes leído para lo cual solicito al Diputado Secretario, Pedro Torres, tome la votación e informe a esta Presidencia.

El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Prosecretario.- MORENA: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente en la pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

¿Quiénes estén por la afirmativa, tanto en lo general como en lo particular?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Registran su voto].
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Se cierra el sistema de voto electrónico.

Solicito al Diputado Pedro Torres, informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Prosecretario.- MORENA: Informo a la Presidencia que se han manifestado veintitrés votos a favor, uno en contra, tres abstenciones, uno no registrado de los veintiocho diputados presentes.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Se aprueba el Dictamen, tanto en lo general como en lo particular.

Les solicito a las Secretarías preparen la Minuta correspondiente  y la envíen a las instancias competentes.

11.- INICIATIVAS.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Continuando con el desahogo del siguiente punto del orden del día, les informo que comunicaron a esta Presidencia con la debida oportunidad su interés en presentar una iniciativa
- La Diputada Laura Mónica Marín Franco, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.

- La Diputada María Isela Torres Hernández, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.

- La Diputada Maribel Hernández Martínez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.

En primer término, tiene el uso de la palabra la Diputada Laura Mónica Marín Franco.

La C. Dip. Laura Mónica Marín Franco.- P.A.N.: Muy buenos días.

Honorable Congreso del Estado:

La suscrita, Diputada de la séxima [Sexagésima] Quinta Legislatura del Estado, perteneciente al Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, en uso de las facultades que me confiere el arábigo 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como el diverso 167, fracción I y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo ante este Honorable Congreso, representante popular, a fin de presentar iniciativa con carácter de decreto con el propósito de reformar, adicionar y derogar diversas disposiciones de la Ley de Transporte y sus Vías de Comunicación la que presenta al tenor de lo siguiente.

Diputada Presidenta, con fundamento en el numera 75, fracción XVII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito la dispensa parcial para dar lectura sucinta del documento tocando los puntos fundamentales de la presente iniciativa, sin perjuicio de que se quede insertado íntegro en el Diario de los Debates.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Adelante, Diputada.

La C. Dip. Laura Mónica Marín Franco.- P.A.N.: Gracias.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
La prestación del servicio del transporte público en nuestra Entidad, es un problema que nos acoge desde hace mucho tiempo atrás, siendo una obligación la de proporcionar este servicio a todos los habitantes por parte del eje… del Ejecutivo Estatal y para ello se ha dispuesto concesionar a los particulares dicho servicio.

A través de la concesión, se otorga a un particular facultades que corresponde originalmente al estado, de ahí que su presencia se manifieste por medio de la normatividad jurídica que regula su operación, pues se trata de bienes y actividades cuyo fin es satisfacer necesidades que pertenecen, en principio, a la organización estatal, y que sólo de manera temporal se llegan a conceder a los particulares.
El estado debe velar, en todo momento, para que el particular satisfaga con calidad igual o mayor, a la que el propio estado hubiese prestado. Es por ello, que la legislación en la materia debe dotar de atribuciones claras y específicas a las autoridades respec… respectivas, a fin de que ejerzan en plenitud esta tarea de supervisión de los prestadores de servicio de transporte público.

La experiencia nos indica que la temporalidad de dichas concesiones, al ser extensas y permitir que los particulares a su vez transfieran este derecho otorgado, nuestra ley es permisiva a conductas que atentan al desarrollo, funcionalidad y eficiencia del transporte público, inclusive se presta a que exista una serie de acciones sobre rentas de concesiones hasta de tres escalones, lo que incita de forma directa a la deficiencia del servicio, conducta que se conoce como mercado negro de concesiones.
En este tenor, es de suma importancia que el cuerpo normativo de la materia exija requisitos especiales a los choferes de transporte público, ello toda vez que bajo su responsabilidad se encuentran miles de ciudadanos que necesitan de este servicio, requisitos como edad mínima y edad máxima, exámenes médicos y toxicológicos y que no hayan sido condenado por delitos dolosos graves, entre otros.

Lo cual se propone a la luz de la tesis jurisdic… jurisprudencial con número de registro 2012683, de la décima época, que a lo que interesa reza: Al prever como requisito para obtener la licencia especial para la conducción de vehículos del servicio de transporte público, que se presente una carta de no antecedentes penales, funge como normas de regulación o condicionamiento de la participación de los particulares en la prestación del servicio público, para que se preste en las mismas condiciones que si se realizara por el propio estado; de ahí que no quepa considerar que tal precepto tutela aquellos Derechos Humanos, porque la elección libre de un oficio o actividad se agotó al optar por realizar una actividad propia de un servicio público concesionado y con ello el individuo se coloca en una posición distinta de la del resto de las personas, a quienes no se exigirían para la realización de una actividad cualquiera mayores condiciones que las del párrafo primero del artículo 5o. constitucional.

La misma tesitura del fortalecimiento de las autoridades de transporte y atendiendo a la magnitud del transporte público en el Municipio de Juárez, Chihuahua, se propone elevar la jefatura que en aquella ciudad opera a la calidad de Dirección, para desarticular el centralismo de los trámites en la materia y así estar en condiciones de dar agilidad a los mismos y sobre todo actuar de manera directa sobre los problemas que se tienen al respecto. Por lo anterior, no se verá afectada la economía estatal; toda vez, que ya se cuenta con inmobiliario y personal respectivo, más aún, se solicita que no existan incrementos salariales para el personal responsable.

Ahora bien, atendiendo al Reporte Nacional de la Movilidad Urbana en México 2014-2015, realizado por ONU-HÁBITAD, la presente reforma fomenta la utilización de las bicicletas como medio de transporte, para apoyar al medio ambiente y motivar la movilidad alterna de vehículos automotores, con lo que también se verá favorecida la salud de los ciudadanos.

Este informe da una muestra del transporte público en Ciudad Juárez, realizándolo de la siguiente manera: El 15 por ciento de los 6 [600] mil viajes diarios en esta ciudad se llevan a cabo en transporte público concesionado, cuenta con 1 mil 876 unidades, que en su mayoría son camiones escolares usados provenientes de Estados Unidos de Norteamérica y que son inapropiados para esta función, pues no sólo tienen una puerta al frente para el ascenso y descenso de pasajeros, dificultando la operación y poniendo en riesgo a los usuarios y usuarias; además, son unidades obsoletas que no cumplen con la normatividad referente a la emisión de contaminantes. La población usuaria declara que el servicio es pésimo y con tiempos de traslado excesivos, por lo que hay una marcada preferencia por el transporte privado, en el cual se realizan el 50 por ciento de los viajes diarios, resultando en una alta tasa de motorización, de 437 vehículos por cada 1 mil habitantes. Para mejorar el servicio de transporte urbano se planteó un nuevo sistema de transporte público tipo BRT denominado ViveBús que inició operaciones a finales de 2013; cuenta con estaciones de abordaje con prepago para agilizar la movilización de personas a lo largo de una ruta troncal de 25 kilómetros, dispone de 50 autobuses con capacidad para mover a 39 mil personas por el día. El sistema opera a través de un fideicomiso conformado por autoridades y concesionarios. 
Dura crítica, pero motivadora para realizar la presente iniciativa tendiente a clarificar las atribuciones del Gobierno Estatal en esta materia, además se busca crear estrategias específicas entre los municipios y el Estado a efecto de participar de manera activa en aquellas situaciones que afectan a la movilidad de los chihuahuenses.

Tendientes a la armonización de la legislación local a los actuales criterios internacionales en materia de Derechos Humanos, propongo la concientización al respecto de los prestadores de servicio de transporte público y una serie de aportaciones y acciones concretas para que se materialicen estos Derechos Humanos en referencia a la no discriminación en el citado rubro.

Sin duda alguna la presente iniciativa puede sonar ambiciosa, pero los invito a sumarse a ella y que esta Legislatura sea precedente en dar las condiciones jurídicas para abatir la problemática del transporte público.

Por lo que con fundamento en lo que disponen los numerales 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 167, fracción I; 168 y 169 de la Ley ole… Orgánica del Poder Legislativo; y 75, 76 y 77 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, someto a consideración de esta Representación Popular, el siguiente proyecto de acuerdo

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 1, 2, 7, 8, 19, 22, 25, en sus incisos A), C) y F); 28, inciso a); 31, 32, 34, 44, fracciones V, VI, VII, XIV, XVI del artículo 45; incisos b), d), e) y j) del artículo 47; 51, segundo párrafo del artículo 56; 58, 69 y su fracción noventa… digo, su fracción IX -perdón- fracción VIII del artículo 73 y el numeral 88. Se adicionan los artículos 1 bis, 1 ter, los incisos a) y b) de la fracción IV del artículo 4, así como su fracción VIII; se adiciona un 7 bis y sus incisos de la a) a la n) en el 22 bis; se adiciona el inciso G) el artículo 25; se adicionan siete párrafos al artículo 31; se adiciona un segundo párrafo a la fracción VIII y se adiciona la fracción XVIII del artículo 45; se adicionan los artículo 45 bis, ter, un 46 bis; se adicionan incisos de la m) a la q) y un último párrafo del artículo 47; se adicionan los artículos  del 51 bis al 51 [quienquies], dos párrafos y fracciones del I al X del artículo 52, se adicionan los artículos 53 Bis, 53.1 al 53.34.

Se adiciona un segundo párrafo al artículo 58, se adiciona el 64 Bis, se adicionan los incisos de la I) a la L) del artículo 69 de las fracciones VIII, IX y X al artículo 73.

Se adicionan los artículos 73 Bis y Ter, la fracción VII al artículo 74, se derogan los artículos 10, 11 y 12 y 13, se derogan los párrafos del segundo al quinto del artículo 34, se deroga el primer, quinto, sexto, séptimo y octavo párrafos del artículo 37, todos de la Ley de Transporte y sus vías de comunicación.

TRANSITORIOS:

[Primero].- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.  

Segundo.- Para dar cumplimiento a la fracción IV, incisos A) y B) del artículo 4o. el Ejecutivo dispondrá de noventa días para realizar las adecuaciones necesarias a la Secretaría General de Gobierno.

La de la voz, Diputada Laura Mónica Marín Franco.  

Veintiuno de marzo del dos mil diecisiete.

Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

A continuación tiene el uso de la palabra la Diputada Isela Torres Hernández.

La C. Dip. Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Muy buenos días.

Buenas tardes, perdón. 

Honorable Congreso del Estado.

Presente.

La suscrita, en mi carácter de Diputada a la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las atribuciones conferidas por el artículo 68, fracción I de la Constitución vigente para el Estado de Chihuahua; así como el artículo 167, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, comparezco ante esta Honorable Representación Popular para presentar iniciativa con carácter de decreto para reformar el Código de Procedimientos civilis… Civiles y Código de Procedimientos Familiares, a fin de agilizar los juicios.  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
El Estado de Chihuahua fue precursor de la reforma del sistema judicial siendo ejemplo para los demás Estados de la República, en docere… donde se reformó en primer lugar la materia penal.

Dicho sistema establece e implementa la oralidad entre otros principios establecidos en la Constitución y en las leyes y códigos de la materia. El pasado 2015 entra en vigor la reforma para la materia civil y familiar de nuestro Estado.

Una de las características del sistema oral son las videograbaciones de las audiencias y actuaciones requeridas en el procedimiento civil, familiar o penal. Sin embargo, al momento de la práctica hemos observado ciertas cuestiones que atrasan y obstaculizan la impartición de justicia contraviniendo principios rectores de esta reforma que son la inmediatez y la prontitud.

Siguiendo con el objetivo de justicia pronta, expedita y para todos del artículo se… 17 de la Constitución Federal, a la letra dice:

Artículo 17.- Ninguna persona podrá hacerse justicia por si misma ni ejercer violencia para reclamar su derecho.

Toda persona tiene derecho a que se le administre justicia por tribunales que estarán expeditos para impartirla en los plazos y términos que fijen las leyes, emitiendo sus resoluciones de manera pronta completa e imparcial, su servicio será gratuito, quedando en consecuencia prohibidas las costas judiciales.

El conflicto se produce cuando la pretensión de uno de los interesados no es aceptada por el otro, y se produce una lucha, un choque de intereses contrapuestos.

La Suprema Corte de Justicia de la Nación señala que el litis es el planteamiento formulado al Órgano Jurisdiccional por las partes legitimadas en el proceso para su resolución y esta se integra con la contestación de la demanda.

Hay cuestiones en materia civil el… y familiar donde no existe conflicto entre las partes y el único interés es la rapidez con que se le resolverá su procedimiento, esperar una audiencia oral puede retrasar varios meses la sentencia de un juez, si no hay litis, la decisión judicial debe ser inmediata, sin más trámite que el dictado de una resolución obvia y expedita, ofreciendo de este modo un estímulo adicional para que los conflictos se resuelvan en el sistema de medios alternos de justicia, particularmente mediante el acuerdo previo entre las partes.

Cuando no existe materia de conflicto entre las partes, llevar a cabo una audiencia videograbada es perjudicial ya que prolonga innecesariamente el proceso, además la videograbación en si misma a veces es una intimi… intimidación dependiendo de la percepción psíquica de cada persona en perjuicio de la libre voluntad de las partes para arreglar un conflicto de manera concertada no habiendo pugna de intereses ni necesidad de una instrucción procesal de ofrecimiento y desahogo de pruebas.

La evidente… la evidente… basta con la constancia por escrito con la cual el juez emite de modo expedito su resolución con la fe pública de su función jurisdiccional.

Ello es cierto sobre todo en materia familiar donde suelen ventilarse asuntos íntimos, personales, propios de las relaciones interhumanas, entre la pareja, lo cual se infiere que la videograbación tienen el poder de exhibir el pudor natural en asuntos que ya han quedado saldados por la voluntad negociadora de las partes.

Además de que cada videograbación implica un costo para el Poder Judicial, mismo que no es necesario realizarlo por la misma naturaleza de las audiencias.

Todo esto con la finalidad de seguir con los principios rectores y el fundamento principal de esta reforma del sistema judicial, que es el de administrar justicia de manera pronta y expedita y que tanto ha venido a beneficiar al Estado y al país, por la visión y manera con la que fue implementado.

La propuesta es que se haga una reforma a los Códigos de Procedimiento Civil y Familiar para señalar en cuales supuestos se omita la videograbación de las mismas, siempre y cuando no haya conflicto entre las partes, sin perjuicio ni detrimento del principio de publicidad judicial. De cualquier forma, consta por escrito ante la autoridad competente.

Debe de considerarse la videograbación, es un medio no un fin en sí mismo, que en los casos que refiere la presente iniciativa la videograbación no solamente retrasa el procedimiento y la expedites de las soluciones, sino que además cuartas sicológicamente la libertad de palabra de quienes deciden dirimir un conflicto de forma inmediata y sin más trámite que la consecuente y ágil resolución judicial.

Es por lo anteriormente expuesto que me permito presentar a consideración de este Honorable Congreso del Estado, el sigren… el siguiente proyecto de

DECRETO:

Primero.- Se reforman los artículos 89 y 650 del Código de Procedimientos Civiles, donde mediante escrito por el C. Juez o Jueza se solicita que no se videograben las audiencias sin controversia o de jurisdicción voluntaria.

CAPITÚLO TERCERO
AUDIENCIAS
Artículo 98.- Las partes determinarán por escrito ante el C. Juez o Jueza si se realizan videograbaciones de las audiencias o actuaciones, siempre y cuando no haya controversia en los juicios civiles, esto con la finalidad de agilizar el procedimiento.

TÍTULO DECIMOTERCERO
JURISDICCIÓN VOLUNTO… VOLUNTARIA

CAPÍTULO PRIMERO
DISPOSICIONES GENERALES
Artículo 650.- En el escrito inicial de la demanda la parte actora solicitará al C. Juez o Jueza la no videograbación de las audiencias a desarrollarse por jurisdicción voluntaria, con la finalidad de darle celeridad al procedimiento.

Artículo Segundo.- Se reforman los artículos 71, 497, 367 del Código de Procedimientos Familiares para solicitar al C. Juez o Jueza que no se videograben las audiencias donde no haya controversia o de jurisdicción voluntaria a fin de dar celeridad al procedimiento y, en su caso, se privilegia el derecho a la intimidad y la vida privada de las personas como intereses superiores y Derechos Humanos básicos sin perjuicio del principio de publicidad jurisdiccional. Entendido con las reservas y excepciones de los casos.  

CAPÍTULO TERCERO
AUDIENCIAS
Artículo 71.- Las partes determinarán por escrito ante el C. Juez o Jueza si se realizarán videograbaciones de las audiencias o actuaciones, siempre y cuando no haya controversia en los juicios civiles con la finalidad de agilizar el procedimiento.

TÍTULO DECIMOTERCERO
JURISDICCIÓN VOLUNTARIA
CAPÍTULO PRIMERO
DISPOSICIONES GENRALES
Artículo 497.-  En el escrito con el que se promueve un procedimiento de jurisdicción voluntaria, además de las formalidades que exige este Código debe contener los siguientes requisitos:

VI.- La Solicitud de no videograbar las audiencias del procedimiento de jurisdicción voluntaria.

CAPÍTULO SEGUNDO
DIVORCIO POR MUTUO CONSENTIMIENTO
Artículo 367.- A petición de una o de las partes las audiencias de avenencia no serán videograbadas.

TRANSITORIO:

Artículo Primero.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Económico.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría a efecto de que elabore la minuta de decreto en los términos en que deba publicarse.

Dado en el Salón del Pleno del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los veintiún días del mes de marzo del dos mil diecisiete.

Atentamente, su servidora, Diputada María Isela Torres Hernández.

Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Finalmente se concede el uso de la palabra a la Diputada Maribel Hernández Martínez.

La C. Dip. Maribel Hernández Martínez.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Nuevamente buenas tardes.

Honorable Congreso del Estado.

Quien suscribe, la Diputada a la Sexagésima Quinta Legislatura e integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 68, fracción I de la Constitución local; 167, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; 76 y 77 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias someto a consideración de esta Honorable Asamblea iniciativa con carácter de decreto para modificar varios artículos del Código Civil del Estado de Chihuahua, a efecto de incorporar la figura de alineación parental, entendiéndose esta cuando uno de los progenitores influyen en los hijos e hijas para que odie, desprecie y rechace al otro. Al tenor de la exposición de los siguientes

MOTIVOS:
El aumento de las separaciones y divorcios ha hecho que prolifere lo que algunos técnicos le llaman: Síndrome de Alineación Parental, diagnosticado por primera vez por el siquiatra norteamericano Richard Garner en 1985, y que define al sicólogo José Manuel Aguilar como un trastorno que se produce cuando un padre transforma la conciencia de sus hijos mediante diferentes estrategias con objeto de impedir, obstaculizar o destruir sus vínculos con el otro progenitor.

Se potencia un conflicto de lealtades a los hijos intentando y consiguiendo en muchas ocasiones apartar a los hijos del otro, y de ot… de todo su entorno familiar causándoles gravísimas consecuencias para el desarrollo de su personalidad.

Ahora bien, según el fondo de la Naciones Unidas para la Infancia UNICEF, en el mundo hay más de un millón de personas menores de edad que son hijos de padres divorciados, y detalla que a esta última cifra se suf… se suma cada año alrededor de 20 mil niños mexicanos, y lamentablemente nuestro Estado de manera recurrente ocupa los primeros lugares a nivel nacional en la desilusión del vínculo matrimonial, ello sin contar con el divorcio encausado como ya se contempla en otras Entidades Federativas.

En este mismo orden de ideas el Tribunal Superior del Estado, abrió en el año próximo pasado un total de 4,620 expedientes de pensión alimenticia entre demandas para iniciar un trámite, seguimiento en el cumplimiento del pago, cancelación o modificación en los montos que reciben los infantes.

Por otro lado, en el 2015 se solicitaron 2,105 juicios de guardia y custodia, principalmente en la zona norte que comprende a Juárez con 1, 170 casos.

Así pues, como es sabido el rompimiento del vínculo familiar, independientemente de los motivos que lo ocasionaron, trae como regla general consecuencias muy desgarradoras particularmente para los niños y niñas que sufren por no poder convivir de manera recurrente con sus padres y madres.   

Pero apenas empieza su gran calvario, les toca presenciar los constantes disgustos, el estira y el afloja entre sus progenitores, situación que les provoca depresión sicológica, problemas de relación en ambientes sicosociales, trastornos de identidad e imagen, desesperación, sentimientos de culpabilidad y de aislamiento, comportamiento de hostilidad y la falta de organización, daños que pueden ser graves, inclusive, dañarlos de manera irreversible para toda su vida.

En este sentido, me pregunto: Cuántas veces escuchamos las siguientes exclamaciones: No presta los niños, no quiere que salga fuera de la ciudad, o no quiero que convivan mis hijos con su nueva pareja, o bien, no me entregó la pensión alimenticia pactada, entonces no se los presto, o simplemente no quiero que convivan con su madre o padre o respectivos familiares, y otras estrategias que interfieren en el relacionamiento de padres, madres, hijos e hijas que se dicen de forma sencilla y fácil, pero que condicionan la convivencia familiar y demás derechos que les asisten, haciéndoles proclives a la prostitución, drogadicción, a la vagancia.

Es inverosímil que por rencores y venganzas entre el padre y la madre lastimen a sus propios hijos e hijas, los traten como objetos o títeres, manipulándolos e incitándolos a que odien a uno u otro progenitor perjudicando los derechos fundamentales de la niñez.

Mucha será la constelación jurídica en protección de los derechos de las personas menores de edad, particularmente del caso que me ocupa, por citar algunas:

- La Convención de los Derechos sobre el particular, el numeral 9 que dispone que los estados parte velarán porque el niño no sea separado de sus padres contra la voluntad de éstos, excepto cuando, a reserva de revisión judicial las autoridades competentes determinen, de conformidad con la ley y los procedimientos aplicables, que tal separación es necesaria en el interés superior del niño.

- También el Código Civil, en el artículo 394 prevé que los que ejercen la patria potestad, aún cuando no tengan la custodia, tienen el derecho de convivencia con sus descendientes, salvo que exista peligro para éstos. No podrán impedirse sin justa causa las relaciones personales entre el menor y sus parientes. En caso de oposición a petición de los cua… de cualesquiera de ellos el juez de lo familiar resolverá lo conducente en atención al interés superior del menor. Sólo por mandato judicial podrá suspenderse o perderse el derecho a la convivencia a que se refiere el párrafo anterior, así como en casos de suspensión o pérdida de la patria potestad, conforme a las modalidades que para su ejercicio se establezca en el convenio o resolución judicial.

- Nuestra legislación penal establece las sanciones y multas a quien no permita las convivencias decretadas por resolución judicial.

Sin embargo, no obstante de tales ordenamientos jurídicos, en nuestros días se violentan, por ello, con el ánimo de allanar caminos y fortalecer los lazos, la de la voz pretende modificar varias disposiciones de los Códigos Civil para incorporar la figura de alienación parental, conocida como aquella manipulación que un progenitor realiza hacia una persona menor de edad mediante la desaprobación o crítica tendiente o… a denigrar al otro progenitor para producir en ella el rechazo, rencor, odio y desprecio hacia éste, para prevenir conductas en contra del interés superior del niño, en otras palabras, la realización de un acto de alineación parental perjudica a los derechos fundamentales del niño o adolescente de una vida familiar sana, causa perjuicio a la creación del afecto en las relaciones con el progenitor alienado y el grupo familiar, las causas del abuso moral contra el niño o adolescente y en la violación de los derechos inherentes a la patria potestad, tutela o custodia.

Y de darse tal conducta establecer que la o el alienador podrá suspenderse o perder la custodia o, en su caso, la patria potestad de la persona menor de edad.

Debiendo destacarse que de aprobarse la presente acción legislativa no sólo será en beneficio de las personas menores de edad, sino permitirá llevar una buena relación entre padre y madre que, como sabemos, siempre estarán en contacto por su existencia y por ende, tendremos una sociedad más tranquila al prevenir delitos que perturban la paz en entendido que la… que esta reforma debe ir acompañada de otras políticas públicas preventivas que enseñan a los padres y madres de familia a coeducarse para favorecer la sana convivencia y comunicación familiar a pesar de la ruptura, porque son los padres y madres de buena voluntad que pueden frenar esta problemática, de no ser así, como los diversos estudios realizados, la violencia que se genera en ámbito familiar se reproduce a lo largo de sus vidas.

Dada la importancia que reviste este tema, algunas legislaciones internacionales modificaron ya su normatividad civil e inclusive existen leyes exclusivas que abordan este tema como el caso de Brasil, inclusive tipifican tal conducta.

Finalmente, no quiero dejar pasar de mencionar que en el mes de agosto del año pasado la Comisión Permanente del nonora… del Honorable Congreso de la Unión aprobó de manera económica exhortar, respetuosamente a los Congresos de las Entidades Federativas para que en el ámbito de sus competencias legislativas incorporen en sus Códigos Civiles protocolos que protejan el interés superior del niño dentro de un proceso de separación familiar y tipifiquen las conductas a través de las cuales la progenitora o progenitor manipule la conciencia de sus hijas e hijos con el objeto de impedir, obstaculizar o destruir sus vínculos afectivos con la otra u otro progenitor, conocida como Síndrome de Alineación Parental.

En mérito de lo antes expuesto, someto a consideración de esta Honorable Representación el siguiente proyecto de 

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforman los párrafos primero, segundo y se adiciona un tercer artículo al 394. Se adiciona la cuarta al artículo 420, se reforma la fracción III y se recorre la subsecuente y se adiciona un último parr… párrafo del artículo 421 todos del Código Civil del Estado de Chihuahua, para quedar en los siguientes términos:

Artículo 394.- Los que ejercen la patria potestad, aún cuando no tengan la custodia tienen el derecho de convivencia con sus descendientes. En consecuencia cada uno de los ascendientes… asende… ascendientes, deberá evitar cualquier acto de alineación parental o cualquier otra acción que ponga en peligro la integridad de las personas menores de edad.

No podrán impedirse, sin justa causa, las relaciones personales entre la persona menor de edad y sus parientes. En caso de oposición a pet… a petición de cualesquiera de ellos, el juez de lo familiar resolverá lo conducente en atención al interés superior del menor.

Del mismo modo, de presentarse la alienación parental, el juez ordenará tratamientos terapéuticos, y en caso de ser necesario, decretar la suspensión de la custodia, y de ser reiterativa tal conducta, perderá la patria potestad de las personas menores de edad.

Sólo por mandato judicial podrá suspenderse o perderse el derecho a la convivencia a que se refiere el párrafo anterior, así como en los casos de suspensión o pérdida de la patria potestad, conforme a las modalidades que para su ejercicio se establezcan en el convenio o resolución judicial.

Se entiende por alienación parental como la manipulación de un progenitor reali… que… sobre como la manipulación de un progenitor realiza hacia una persona menor de edad mediante la desaprobación o crítica tendiente a denigrar al otro progenitor para producir en ella rechazo, rencor, odio y desprecio hacia éste.

Artículo 420.- La patria potestad se acaba:

I a la III. ………

IV. Por reincidir en conductas de alineación parental.

Artículo 421.- La patria potestad se suspende:

Del uno… de la I al… al II. ………

III. Por incurrir en conductas de alineación parental.

IV. Por sentencia condenatoria que imponga como medida de defensa social esta suspensión.

Para efectos de la fracción III la suspensión cesará cuando la persona o personas alineadoras acrediten ante los jueces competentes que han acudido a tratamientos terapéuticos que lo habilitan a establecer una sana relación con los hijos e hijas.

TRANSITORIOS:

Primero.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Segundo.- se derogan a todas aquellas disposiciones que se opongan al presente decreto.

Dado en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado, a los veintiún días del mes de marzo del año dos mil diecisiete.

Atentamente. La de la voz, Diputada Maribel Hernández Martínez.

Es cuanto Diputada Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Las iniciativas antes leídas se remi… se remiten a la Secretaría para su trámite.

12.- ASUNTOS GENERALES.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día le infor… les informo que comunicó a esta Presidencia con la debida oportunidad su interés en participar en Asuntos Generales, la Diputada Leticia Ortega Máynez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido MORENA.

Se concede el uso de la palabra a la Diputada.

La C. Dip. Leticia Ortega Máynez.- MORENA: Muchas gracias, Presidenta.

Este es un posicionamiento de MORENA, referente a los hechos violentos suscitados el domingo 19 de marzo, en el campo menonita 101, en la zona de Rubio, Seccional de Álvaro obren… Obregón en el Municipio de Cuauhtémoc, Chihuahua.

Actualmente, en Chihuahua, es palpable el estado de incertidumbre e inseguridad, resultado de un delicado y sensible problema, pues abre… abrevia los más deficientes niveles de seguridad que existen en la Entidad. 

Entre los múltiples y lamentables acontecimientos suscitados en el Estado, aludimos lo suci… lo sucedido el pasado domingo 20 de marzo, en el campo menonita 101, en la zona de Rubio, Seccional de Álvaro Obregón en el Municipio de Cuauhtémoc, Chihuahua.

En este lamentable evento, se contabilizan oficialmente un total de ocho personas fallecidas y 14 vehículos quedaron destruidos y abandonados, algunos de ell… de ellos blindados, en la carretera Rubio-Bachíniva a la altura del campo 101, tras un enfrentamiento entre policías entre… entre el crimen organizado. 

Alrededor de las 5:30 horas del domingo 20 de marzo de 2017, comenzó la balacera entre grupos criminales que se toparon en la carretera mencionada, unos iban con rumbo hacia Rubio mientras que el otro grupo provenía de ese pueblo o poblado.

Esta situación generó gran temor y alarma entre los habitantes de dicha región del Estado. Perturbadores y lastimosos sucesos como éstos sólo nos llevan a preguntarle al Fiscal General del Estado, al Maestro César Augusto Peniche Espejel, si realmente existe una estrategia de protección efectiva en las comunidades de la sierra; además de una estrategia para la desarticulación de los grupos delictivos que tienen viviendo… o que tienen a los pobladores de la región con temor y alarma continua.

Chihuahua es una ent… Entidad lastimada, golpeada despiadadamente por la delincuencia. Recordemos la administración mínima y lamentable del ex presidente Felipe de Jesús Calderón Hinojosa, y su guer… y su guerra frenética en la cual entre 60 y 70 mil personas fueron asesinadas en México. 

En 8 años, la guerra contra las drogas de México acumula más de 10 años de guerra en… en  Vietnam… acumula más muertos que 10 años de guerra en Vietnam.

Es por esto que una estrategia adecuada es muy importante.

Nos aquejan años de violencia ininterrumpida, injustificada, inusitada e inaceptable, que han dejado a la sociedad en detrimento, sin capacidad para confiar de nuevo, para luchar su bataria… batalla diaria, pues han agotado toda esperanza en la búsqueda de la tranquilidad que le fue robada. 

Es urgente que el Gobierno estatal a… actúe, pero que lo haga de hecho y efectivamente y que asuma su responsabilidad, la que la cida… ciudadanía le confió al darle el voto, la de confiarle su seguridad. 

Los chihuahuenses no creen más. Los chihuahuenses tienen miedo y han perdido su libertad. Ya basta de pretextos, de escudos, de alegar competencias, de culpar a quien no tiene la culpa, de responsabilizar a otros ante es… antes de tomar las riendas del conflicto y hacer lo propio para resolverlo. De pretender que todo está bien, cuando la sangre sigue corriendo por los senderos de Chihuahua. 

Es reprobable que las fuerzas del Gobierno sean muy fuertes con los débiles cobrando altos impuestos y abriendo carpetas de investigación a líderes sociales y, por el contrario muy débiles con los delincuentes dejándolos libres por las calles.

No debemos seguir normalizando la violencia. No normalicemos la insolencia del crimen organizado. No normalicemos ni la cobardía ni la deficiencia o eventa… o eventual colisión de las policías, para… para que no nos acostumbremos a que este Estado tenga que seguir pagando todos los días su cuota de muertos, su cuota de asesinados. 

Las autoridades le apuestan al olvido de la sociedad, que desgraciadamente se ha venido dando ante la sucesión de hechos cada vez más sangrientos y en mayor número, de manera que poco a poco la comunidad en general se ha venido acostumbrando, deshumanizando y desen… desentendiendo. 

En MORENA insistiremos, sin descanso alguno, para que las autoridades cumplan con sus obligaciones y las instituciones funcionen para lo que fueron creadas y respondan por sus actos u omisiones. 

Ese es el mensaje que nosotros queríamos dar a conocer en relación a los desafortunados eventos del pasado domingo aquí en Chihuahua.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Esta Presidencia recibe los asuntos planteados  y solicita a las Secretarías les otorguen el trámite que corresponde y permanezcan atentas a su seguimiento, informando con oportunidad a esta Presidencia.

13.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para la próxima, que se celebrará el miércoles veintidós de marzo del presente año, a las diez horas en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, a efecto de realizar sesión solemne con motivo de la entrega de reconocimiento a la Chihuahuense Destacada en su edición 2017.

Siendo las doce horas con treinta minutos  del día veintiuno de marzo del año dos mil diecisiete, se levanta la sesión.

Muchas gracias, señoras y señores diputados.
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