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1.- Apertura de la  sesión.
2.- Registro electrónico de asistencia. 
3.- Orden del día. 
4.- Declaración del quórum. 
5.- Votación del orden del día. 
6.- Acta. 
7.- Correspondencia y turnos de las iniciativas.
8.- Cómputo de votos.

9.- Iniciativas. 

10.- Clausura de la sesión.
1. APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Diputadas y diputados, muy buenos días.

Se abre la sesión. [11:56 Hrs.]
2.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: En este momento se da inicio al sistema electrónico de asistencia 

Mientras tanto, procedemos con el desahogo de los trabajos para esta sesión.

3.- ORDEN DEL DÍA.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: A continuación, me voy a permitir poner a consideración de la Asamblea el  orden del día.
I. Lista de presentes.

II. Lectura y aprobación, en su caso del acta de la sesión celebrada el día veinte de abril del año en curso. 

III. Correspondencia recibida y enviada.

IV. Turnos de las iniciativas y demás documentos.

V. Declaratoria de Aprobación de Reformas a la Constitución Política del Estado contenidas en el Decreto número 209/2016 del Primer Período Ordinario por el que se reforma y adiciona la Constitución Política del Estado de Chihuahua.

VI. Presentación de iniciativas de la ley, decreto o punto de acuerdo, a cargo del:

- Diputado Miguel Alberto Vallejo Lozano, representante de Movimiento Ciudadano.

- Diputada Diana Karina Velázquez Ramírez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.

- Diputada Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, integrante del Grupo Parlamentario del Partido… quien, perdón, la iniciativa que acabo de leer de la Diputada Nadia Xóchitl Siqueiros se baja del… del orden del día.

 - Diputada Adriana Fuentes Téllez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, y

- Diputada Crystal Tovar Aragón, representante del Partido de la Revolución Democrática.

VII. Asuntos Generales.

- Por parte del Diputado Alejandro Gloria González, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México.

Chihuahua, Chihuahua, veinticinco de abril del dos mil diecisiete.

4.- DECLARACIÓN DEL QUÓRUM.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Antes de continuar con el desahogo de la sesión y con el objeto de verificar la existencia del quórum, solicito al Segundo Secretario, Diputado Jesús Villarreal Macías, nos informe del resultado del sistema electrónico de asistencia.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Segundo Secretario.- P.A.N.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Diputadas y diputados, por favor si… confirmen su asistencia los que no lo hayan realizado todavía.

El C. Dip. Hever Quezada Flores.- P.V.E.M.: Diputado, si puede tomar mi asistencia, ya que no cuento con el sistema electrónico.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Segundo Secretario.- P.A.N.: Bien.

Diputado Héctor Vega, ¿ya confirmo su asistencia?

Informo a la Presidencia que han registrado asistencia treinta y dos de los di… de los diputados  de esta Legislatura.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado Secretario.

Por tanto, se declara la existencia del quórum para la sesión del día veinticinco de abril del año dos mil diecisiete, por lo que todos los acuerdos que se tomen en ella tendrán plena validez legal. 

5.- VOTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Diputadas y diputados, con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las votaciones deberán emitirse mediante el sistema electrónico colocado en cada una de sus curules, de lo contrario su voto no quedará registrado.

Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, tome la votación respecto del contenido del orden del día e informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del orden del día leído por la Diputada Presidenta, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿A favor su voto Diputado ?

Sí o en contra.

¿No hay sistema?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Registran su voto].
¿Tiene sistema, Diputada González?

¿Diputada González, tiene sistema?

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Creo que únicamente el Diputado Hever es el que no va a tener sistema.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Gracias.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 29 votos a favor, 2 no registrados de los 31 diputados presentes.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el orden del día.

6.- ACTA.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Solicito al Segundo Secretario, Diputado Jesús Villarreal Macías, verifique si existe alguna objeción respecto del contenido del Acta de las sesión celebrada el día veinte de abril del año en curso, la cual, con toda oportunidad, fue distribuida a las y los Legisladores, y en caso de no ob… haber objeción se proceda con la votación.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Segundo Secretario.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, si existe alguna objeción en cuanto al contenido del Acta de la sesión celebrada el día veinte de abril del presente año, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

¿Diputadas y diputados alguna objeción?

[No se registra manifestación alguna de parte de los Legisladores].
Informo a la Presidencia que no hay objeción por parte de la… diputados de esta legislatura.

Diputadas y diputados, respecto del contenido del Acta de la sesión del día veinte de abril del año en curso, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Registran su voto].
Se cierra el sistema de votación electrónica.

Informo a la Presidencia que se han registrado veintidós votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, nueve no registrados de los treinta y un diputados presentes.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el Acta de la sesión del día veinte de abril del año en curso.

7.- CORRESPONDENCIA Y TURNO DE LAS INICIATIVAS.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, verifique si las y los Legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como en los turnos de las iniciativas y los demás documentos recibidos.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los Legisladores, si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano de la ma… forma acostumbrada.

¿Diputado, si han tenido conocimiento?

Gracias.

[Los Legisladores indican contar con el documento referido].
Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaría.

Le solicito se sirva otorgarle el trámite que corresponda, y así mismo esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: ¡Con gusto, Diputada Presidenta!

8.- CÓMPUTO DE VOTOS.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Pasando al siguiente punto del orden del día solicito al Segundo Secretario, Diputado Jesús Villarreal Macías proceda a  dar lectura al documento referente al cómputo de los votos emitidos por los Ayuntamientos de los Municipios del Estado de Chihuahua, en relación con las reformas y adiciones a la Constitución Política del Estado de Chihuahua, contenidas en el Decreto 201/2016 del Primer Período Ordinario, perdón, Decreto 209/2016.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Segundo Secretario.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Procedo a la lectura.

Cómputo de los votos emitidos por los Ayuntamientos de los Municipios del Estado de Chihuahua, que se lleva a cabo en cumplimiento al artículo 202  de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, respecto de la aprobación del decreto número 209/2016 [I P.O.], que contiene reformas y adiciones a la Constitución Política del Estado, relativas al Poder Ejecutivo. 

CONSIDERANDO:
PRIMERO.- Que como es de nuestro conocimiento, la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, con fecha quince de diciembre del año dos mil diecisiete, aprobó el decreto numero Número 209/2016 I P.O., por medio del cual se reforma fracción VI y se adiciona una fracción VII, al artículo 68, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua.       

SEGUNDO.- Que la iniciativa, del dictamen, el Diario de Debates en su parte conducente, y el propio Decreto 209/2016 [I P.O.], se enviaron  a los ayuntamientos de los 67 municipios del Estado de Chihuahua, para su conocimiento y aprobación, en su caso, conforme al procedimiento que establece el artículo 202 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua.

TERCERO.- Que del cómputo realizado se desprende que el multicitado decreto fue aprobado por 24  Ayuntamientos, los cuales representan el 82.14% de la población total del Estado de Chihuahua, tomando como referencia el censo efectuado por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía, en el año 2015.

Lo anterior, se ilustra en el cuadro que tienen en sus pantallas:

En razón de lo expuesto, es de concluirse y se concluye que ha cumplido a cabalidad con el procedimiento establecido en el artículo 202 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, por lo que debe emitirse la Declaratoria correspondiente.

Chihuahua, Chih., a los veinticinco días del mes de abril del dos mil diecisiete.

CERTIFICO.

El de la voz, Segundo Secretario, Jesús Villarreal Macías

Es cuanto, Diputada.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado Secretario.

Respecto del documento anteriormente leída pregunto a las y los Legisladores, si existe alguna objeción en torno a su contenido, favor de manifestarlo.

En virtud de no haber objeción alguna y habiendo realizado el cómputo de los votos emitidos por los ayuntamientos de los municipios del Estado de Chihuahua del cual se desprende que el decreto numero 209/20106/ del I P.O. por el que se reforman y adicionan la Constitución Política del Estado de Chihuahua, relativo al Poder Judicial fue aprobado por veinticuatro ayuntamientos los cuales representan el 82.14% de la población total del Estado, cumpliendo a cabalidad con el procedimiento establecido en el artículo 202 de la Constitución Política del Estado.

Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez de lectura al documento que contiene el Decreto por el que se emite la Declaratoria de Aprobación de Reformas contenidas en el número 209/2016 del I P.O.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Declaratoria de Aprobación del Decreto número 209/2016 del I P.O., que contiene reformas y adiciones a la Constitución Política del Estado, Relativas al Poder Ejecutivo.

CONSIDERANDO:
PRIMERO.- Que con fecha veinticinco de abril del año dos mil diecisiete el Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, llevó a cabo el cómputo de los votos emitidos por los ayuntamientos de los municipios del Estado de Chihuahua, respecto del decreto número dos… 0209/2016 I P.O., que contiene reformas y adiciones a la Constitución Política del Estado, relativas al Poder Ejecutivo.

SEGUNDO.- Que del cómputo realizado se concluyó que el multicitado decreto fue aprobado por 24  ayuntamientos, los cuales representan el 82.14% de la población del Estado, tomando como referencia el censo efectuado por el Instituto Nacional de Geografía y Estadística, en el año 2015.

TERCERO.- Que la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, se pronunció en el sentido de que se cumplió a cabalidad con el procedimiento establecido en el artículo 202 de la Constitución Política del Estado.

Por lo expuesto, con fundamento en el artículo 202 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, se somete a consideración de esta Soberanía la declaratoria contenida en el siguiente

DECRETO:

ARTÍCULO PRIMERO.- Se declara aprobado el Decreto número LXV/RFCNT/0209/2016 del I P.O., por el que se reforma y adiciona la Constitución Política del Estado de Chihuahua.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Envíese el Decreto numero 0209/2016 del I P.O., y la presente Declaratoria de  Reformas Constitucionales, al titular del Ejecutivo Estatal, para su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

TRANSITORIO:

ARTÍCULO ÚNICO.- El presente Decreto entrará  en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que se elabore la Minuta de Decreto en los términos que deba publicase.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, a los veinte [veinticinco] días del mes abril del año dos mil diecisiete. 

Atentamente: Diputada Blanca Gámez Gutiérrez Presidenta del Honorable Congreso del Estado; Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Secretaria; Diputado Jesús Villarreal Macías, Secretario.

Es cuanto, Diputada.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Solicito al Segundo Secretario Diputado Jesús Villarreal Macías, someta a consideración del Pleno el cómputo de los votos emitidos por los Ayuntamientos del Estado de Chihuahua, así como el decreto que contiene la Declaratoria de Reforma Constitucional e informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Segundo Secretario.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados respecto del cómputo de los votos emitidos de los ayuntamientos de los Municipios del Estado de Chihuahua, así como de la resolución relativa a la Declaratoria de Aprobación de reformas contenidas en el Decreto número 209/2016 del I P.O., favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre el sistema de votación.

¿Quiénes estén por la afirmativa tanto en lo general como en lo particular?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Registran su voto].
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: El Diputado Miguel Vallejo no tiene sistema.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Segundo Secretario.- P.A.N.: ¿No hay sistemas, tampoco Hever?

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Hever en toda la sesión no va a tener sistema.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Segundo Secretario.- P.A.N.: ¿Alguien más que no tenga sistemas?

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Se cierra el sistema de voto electrónico.

Solicito al Segundo Secretario, Diputado Jesús Villarreal Macías, informe el resultado de la votación.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Segundo Secretario.- P.A.N.: ¡Con gusto, Diputada Presidenta!

Informo a la Presidencia que se han registrado 27 votos a favor, 4 en contra, de los 31 diputados presentes.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.:  En consecuencia, se aprueba tanto en lo general como en lo particular el cómputo de los votos emitidos por los Ayuntamientos de los Municipios del Estado de Chihuahua, así como el decreto por el que se emite la Declaratoria de Reforma Constitucional relativa al Poder Ejecutivo del Estado.

Solicito a la Secretaría remita la declaratoria de Reforma Constitucional al Ejecutivo Estatal para su publi… promulgación y publicación en el Periódico Oficial del Estado, acompañada del Decreto número 209/2016 del I P.O.

9.- INICIATIVAS.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.:  Continuando con el desahogo del siguiente punto del orden del día, les informo que comunico a esta Presidencia con la debida imp… oportunidad su interés en participar y pa… y presentar una iniciativa el Diputado Miguel Alberto Vallejo Lozano, representante del Movimiento Ciudadano; la Diputada Diana Karina Velázquez re… Ramírez, representante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional; la Diputada Adriana Fuentes Téllez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional; y la  Diputada Crystal Tovar Aragón, representante del Partido de la Revolución dema… Democrática.

En primer término se concede el uso de la palabra al Diputado Miguel Alberto Vallejo Lozano.

El C. Dip. Miguel Alberto Vallejo Lozano.- M.C.: Muchas gracias, Presidenta.

Con su permiso.

El suscrito, Miguel Alberto Vallejo Lozano, con la debida representación parlamentaria de Movimiento Ciudadano, acudo a presentar formal iniciativa con carácter de decreto, con el objeto de reformar  los artículos [144 y] 255,  [así como adicionar el artículo 255 bis, ter y quáter] del Código Civil para el Estado de Chihuahua, así como [reformar  los artículos 139 y] el artículo 366 del Código de Procedimientos Familiares [para el Estado de Chihuahua] relacionado con el tema del divorcio incausado.

El… el tema que hoy presentamos, solicito a la Presidencia me permita hacer un resumen de la exposición de motivos para que quede plasmado de manera íntegra la iniciativa.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Adelante, Diputado.

El C. Dip. Miguel Alberto Vallejo Lozano.- M.C.:   En el tema que nos ocupa es sobre el divorcio incausado, hoy en día existe nuestro Código Civil como todos sabemos dos tipos de divorcio, el voluntario y el contencioso.

El tema del divorcio contencioso es algo que venimos a… a cuestionar y que venimos a plantear para que exista una reforma y se incorpore en lugar de existir el divorcio contenciosos, el divorcio incausado, esto es el divorcio en donde exista la voluntad de una de las partes, la decisión de terminar con la relación matrimonial y que no tenga que ser sujeto a un procedimiento como hoy lo establece el Código a una controversia en el cual exista un debate, un desgaste sobre la sola decisión de estar o no con una sola pareja.

Desde hace muchos años el Estado se ha entrometido en la vida privada de las personas, en el matrimonio de las mismas, desde hace algunos años ya quedó derogado la disposición del Código Penal, en donde se establecía un delito que era el adulterio, este delito era algo tan absurdo en donde el bien jurídico tutelado no se podía ni siquiera descifrar.

Todos sabemos que en el Código Penal se busca en la tipificación de los delitos buscar proteger los bienes jurídicos tutelados como es el caso por ejemplo de el robo, en el delito del robo todos sabemos que lo que pretende el Estado es proteger a las personas de sus bienes patrimoniales, evitar que un… que una persona los robe, se los lleve y para protegerlos, pues crea y tipifica  el delito de robo, el bien jurídico tutelado en este caso, pues son los bienes de la persona.

En el caso de las lesiones, al integridad física está protegida por el Estado, tipificando el delito de lesiones y evitando así que un tercero ab… abuse de esta persona y dañe ese bien jurídico tutelado.

En el caso de adulterio, pues que era, era el desamor lo que protegía el Estado, algo tan absurdo de que el Estado se entrometiera en la decisión de… de una persona de tener relaciones sexuales con otra, el… la… el bien jurídico tutelado ahí, pues era indefinido pensar que es el desamor, pues es algo que el Estado no tiene nada que estar haciendo.

En este caso, es algo similar, es una ins… intromisión del Estado en la decisión libre y personalísima de la persona de querer o no estar con su pareja.

El artículo de… 134 del Código Civil establece muy claramente que el matrimonio es la voluntad de dos personas de unirse, ese es el espíritu de la ley y eso es para lo que fue creado el matrimonio, el darle una formalidad a esa decisión personal que tuvieron la pareja por existir un vínculo de amistad de amor entre ellos, pues deciden llevar un matrimonio.

Pero de la misma manera debe existir cuando no existe ese vínculo de amor y respeto entre las parejas y que se toma la decisión de separarse, es una decisión también de la misma manera muy personal y no debe el Estado de decirles que les informe porque se quieren divorciar de… de decidir inclusive, si deben, si van a divorciarse o no, la decisión de estar o no en pareja es de las personas que integran ese matrimonio, y el Estado no debe estar involucrado y mucho menos someterlos a un desgaste que inclusive un desgaste público, en el cual les piden que acrediten las causales por las que se quieren separar.

El solo hecho de que exista la falta de interés de estar con la otra persona debe de ser suficiente para que las parejas puedan terminar con su relación matrimonial.

Esto lo ha establecido ya desde hace tiempo varios Tribunales, en varios países, hoy en México ya es un criterio de la Corte, pero el primer divorcio encausado fue acreditado en España por el Tribunal Constitucional Español. Quien fue el primero e incluido el divorcio incausado, señalado que la libertad de opción entre los estados civil de casado o el de soltero es uno de los derechos fundamentales más íntimamente vinculados con el libre desarrollo de la personalidad. El Estado no puede imponer un determinado estado civil.               

El Pleno de la Suprema Corte de Justicia de la Nación en el amparo directo 6/2008, señaló que el derecho al libre desarrollo de la personalidad comprende entre otras la libertad de contraer matrimonio o no hacerlo.

Este es un derecho pues personalísimo y que venimos a exponer como una realidad jurídica ya de nuestros tiempos y de nuestro país en donde ya la corte ha deci… que ha dejado en claro que no necesariamente tiene que uno acreditar las causales, sino que el solo hecho de su voluntad es suficiente.

Es por eso que se propone reformar el artículo 155 y dejarlo de la siguiente manera:

El divorcio puede ser por mutuo consentimiento o en su caso, incausado, el primero procede de solicitud de ambos cónyuges… cónyuges, y el segundo a solitud de uno de ellos sin necesidad de acreditar causal para tal caso.

El divorcio por mutuo consentimiento podrá realizarse en las siguientes formas:

Se podrá acudir ante la Oficina del Registro Civil siempre… siempre y cuando se regulan los siguientes requisitos:

Que los cónyuges sean mayores de edad.

Que no hayan procreado hijos, y en su caso de que los hubiera se establezca mediante el convenio el consentimiento de los mismos, o bien que estos sean mayores de edad.

Que el matrimonio se hubiera celebrado bajo el régimen de separación de bienes o en su caso, de que se hubiera establecido la sociedad conyugal no existan bienes a dividir provenientes de la misma, se hubieran liquidado dicha sociedad ante la autoridad judicial o notario público, o en su caso, adjunten el convenio sobre división o destino de los mismos.

En este caso se deja salvaguardada la controversia que pueda existir desde luego en el tema de los bienes o en el tema de los hijos, más no el vínculo matrimonial que sería terminado en el caso de que así lo haya decidido alguna de las partes.
Solicito a la Presidencia se turne a la Comisión correspondiente para los efectos que conduce.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

En seguida, tiene el uso de la palabra la Diputada Diana Karina Velázquez Ramírez.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez.- P.R.I.: Buenos días.

Honorable Congreso del Estado.

Presente.

La suscrita, en mi carácter de Diputada de la Seximagesima [Sexagésima] Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, con fundamento en lo dispuesto en la Fracción II del artículo 64 y fracción par… I del artículo 68 de la Constitución Política del Estado, así como el artículo 169 y de la fracción I del artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo;  por este medio vengo a proponer, el siguiente Punto de Acuerdo con carácter de urgente resolución a fin de exhortar a las autoridades educativas y culturales del Estado y de los municipios, en los siguientes términos

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
El pasado domingo se festejó el Día Internacional del Libro, una por… una oportunidad para insistir y volver a insistir en la riqueza que representan los libros para fortalecer la identidad plural de los chihuahuenses y darle al libro, en cualquiera de sus formatos y presentaciones, un impulso decidido para que la lectura se convierta en un ámbito de buena… de buena vida humana en sociedad.

Desde tiempos inmemoriales, el liblo… el libro ha guiado al hombre.

La humanidad es hija de muchos y grandes libros. Textos que originaron el arte, la literatura, la ciencia y el conocimiento, han trascendido milenios y forjaron muchas culturas y una gran civilización.

Un libro es siempre un gusto indescriptible, un pacer… un placer que dibuja la creatividad y la imaginación, un banquete de historias y narraciones que refuerzan la vida del espíritu y le dan calidad de vida a la existencia de las personas.

Leer es, ante todo, un gusto. No hay un imperativo categórico en el acto de la lectura o de la escritura; no hay un deber ser en el descubrimiento de hechos, personajes, tramas y finales sorprendentes; no hay una obligación legal ni moral de tomar entre las manos un buen libro y adentrarnos en sus aguas y ríos que nos conducen hacia donde cada lector quiere llegar o no desea explorar.

Y, sin embargo, un libro es el mejor antídoto contra la soledad y contra la ignorancia. Es imposible no advertir que el libro es la cultura y que la cultura es civismo, educación, bienestar y convivencia, charla alegre y despertar a mundos desconocidos.

Con el motivo del Día Internacional del Libro, retomemos el gusto por la lectura y promovamos este gusto en las nuevas generaciones. Con un buen libro nunca nadie está solo. La soledad se diluye en este silencio de un lenguaje que emociona y enseña. 

Leer es un acto creativo de sí mismo. La variedad del gusto lector es un derecho y un privilegio; el libro refuerza la propia identidad y nos enseña sobre el arte de vivir y de convivir. Somos herederos del libro y en ello se hace viable el respeto por la diversidad y la comprensión de los otros, que somos nosotros mismos.

Repito: el libro es un gran antídoto contra la ignorancia, y la ignorancia es el mayor y más terrible lastre en un proyecto… que… de un proyecto de país puede cargar.  La libertad de una sociedad pasa necesariamente por la lectura.  Una manera muy sencilla de medir el grado de desarrollo que una comunidad, estado o país tiene, es contar el número de librerías o bibliotecas que cada uno de ellos posee.

Con fundamento en el artículo… en el… en lo establecido en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, someto a consideración de esta Honorable Legislatura el siguiente 

ACUERDO: 

ÚNICO.- Respetuosamente se exhorta a la Secretaría de Educación y a la Secretaria… de Educación y Deporte, a la Secretaría de Cultura, a las casas municipales de cultura, a las librerías y bibliotecas, y a las instituciones universitarias y a los escritores y li… y literatos en general, a reunir esfuerzos y recursos para la organización de ferias de libro, presentaciones de libros recién editados, círculos de lectores, clubes de lectura,  promociones y ofertas, con el objeto de inducir el gusto por la lectura y la convivencia lectora.

Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Solicito al Segundo Secretario, Diputado Jesús Villarreal Macías proceda de conformidad…

¡Ay perdón!
El C. Dip. Hever Quezada Flores.- P.V.E.M.: Se suma el Partido Verde, Diputada.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez.- P.R.I.: Sí.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Solicito al Segundo Secretario, Diputado Jesús villa… Villarreal Macías proceda de conformidad con lo establecido en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, si es de considerarse que este aju… asunto es de urgente resolución e informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Segundo Secretario.- P.A.N.: Pregunto a los señores y señoras diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por la Diputada Diana Karina Velázquez Ramírez en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución de conformidad como lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla a efecto de que el mismo quede registrado de manera electrónica.

¿Los que estén por la afirmativa?

¿Los que estén por la negativa?

¿Los que se abstengan?

[Registran su voto].
Se cierra el sistema de votación electrónica.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Perdón, Hever… el Diputado Hever González [Quezada].

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Segundo Secretario.- P.A.N.: Claro que sí, Diputada.

Se cierra el sistema de votación electrónica.

Informo a la Presidencia que se han registrado 26 votos a favor, 0 en contra, 1 abstención, 4 no registrados de los 31 diputados presentes.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Solicito nuevamente al Secretario Diputado Jesús Villarreal Macías, se sirva someter a consideración del Pleno la iniciativa presentada para darle el trámite legal que corresponda.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Segundo Secretario.- P.A.N.: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla a efecto de que el mismo quede registrado de manera electrónica.

¿Los que estén por la afirmativa?

¿Los que estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Registran su voto].
Se cierra el sistema de votación electrónica.

Informo a la Presidencia que se han registrado 26 votos a favor, 0 en contra, 0 abstenciones, 5 no registrados de los 31 diputados presentes.

Corrijo Diputada, 27 votos a favor.

¿No se registro, Diputada Maribel?

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Se aprueba la iniciativa antes formulada en todos sus términos, tanto en lo general como en lo particular.

Acto seguido se concede el uso de la palabra a la Diputada Adriana Fuentes Téllez.

La C. Dip. Adriana Fuentes Téllez.- P.R.I.: Con su venia, señora Presidenta.

La suscrita Adriana Fuentes Téllez, en mi carácter de Diputada de la Sexagésima Quinta Legislatura e integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, con fundamento en lo establecido por los artículos 64 fracciones I y II, 68 fracción I de la Constitución Política del Estado, así como los numerales 167 fracción l, 169 y 174 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, acudo respetuosamente ante esta Tribuna a someter a consideración de esta asamblea iniciativa con carácter de decreto, a fin de reformar diversos artículos de la Ley de Desarrollo Urbano Sostenible del Estado de Chihuahua, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
El crecimiento acelerado de las ciudades en nuestro país, ha generado la consolidación de 59 áreas metropolitanas y una expansión sin precedentes de la superficie urbana. Acorde a un estudio realizado por el Instituto Internacional de Políticas para el Transporte y el Desarrollo [ITDP]  se estima que el área de las ciudades mayores a 50 mil habitantes sa… se ha expandido 6 veces desde 1980 a 2010, mientras que la población sólo se ha incrementado 1.9 veces, por lo cual ha encarecido la prestación de servicios públicos como lo es transporte, generando grandes consecuencias para la sustentabilidad del país al incentivar de manera significativa el uso del automóvil particular, siendo una de las principales políticas de ONU-Hábitat. 

Dada esta situación, se requiere controlar la expansión y dispersión urbana, puesto que es una medida importante para alcanzar un desarrollo urbano sustentable, por lo que debemos de promover la creación de ciudades compactas y densas que ofrezcan variedad de actividades y servicios, y que propicien un entorno agradable, seguro y cómodo para peatones y ciclistas, además de espacio público de calidad. Para con ello poder reducir la necesidad de realizar largos viajes para satisfacer las necesidades diarias, promoviendo los distintos medios de transporte.

Por ello resulta de suma importancia impulsar políticas públicas en materia de movilidad urbana, que se enfoquen en la creación de ciudades más sustentables, con medidas adecuadas que incluyan una reducción en la intensidad de uso del automóvil, una provisión de alternativas de transporte no motorizado y público, y de fomentar un desarrollo urbano ordenado, para poder garantizar una movilidad sustentable, incrementando la calidad de vida y reduciendo la desigualdad social.

En este sentido, la presente reforma integral a la Ley de Desarrollo Urbano Sostenible, establece preceptos legales básicos que normen el desarrollo urbano sostenible con la participación de los tres orenes… órdenes de gobierno para establecer estrategias de acción orientadas a la atención de ase… de asentamientos humanos con criterios de prevención, el uso nacional [racional] del agua, a la vulnerabilidad del cambio climático, la creación de atlas de riesgos y a la reducción de gases efecto invernadero. 

De la misma manera re… replantea la política pública, vinculando el urbanismo con la movilidad de establecer como facultad del Ejecutivo que impulse y regule el uso de suelo mixto, puesto que estos están diseñados para promover una variedad de actividades en comunidad, donde todos interactúan en un mismo espacio, eliminando o reduciendo la necesidad de viajes largos en automóvil o transporte público, además es un mecanismo que reduce la violencia y fomentan la creación de comunidades más activas, con una calidad de vida superior para todos los chihuahuenses.

Internacional City/Country Management Association (ICMA) y Smart Growth Network, señalan que el uso de suelo mixto genera ciudades más inteligentes y enlistan  las siguientes políticas para el desarrollo sustentable a través del uso [de suelo mixto]:

1.
Combinar los usos de suelo.

2.
Incentivar diseños de edificación compacta.

3.
Ampliar alternativas de costos en vivienda.

4.
Crear comunidades peatonales.

5.
Desarrollar comunidades atractivas.

6.
Preservar áreas ambientales

7.
Fortalecer y dirigir el desarrollo llámese luz, cestos, bancas.

8.
Variedad de op… opciones de transporte público.

9.
Hacer la decisiones sobre el desarrollo incluyentes.

10.
Propiciar la colaboración de la comunidad.

Así mismo, esta iniciativa promueve el fortalecimiento y creación de nuevos Institutos de Planeación Municipal, y la creación de un sistema de indicadores de hábitat que permita evaluar la política pública, así como añadir infraestructura incluyente en las normas de vialidad que regulen los fraccionamientos e incorporar tecnologías que disminuyan el impacto ambiental en la pavimentación, y con ello, controlar la expansión y dispersión urbana, para generar en nuestro Estado la creación de ciudades compactas y densas que ofrezcan variedad de actividades y servicios, para propiciar un entorno agradable, seguro y cómodo para peatones y ciclistas, además de un espacio público de calidad, para así poder reducir la necesidad de realizar largos viajes, para satisfacer las necesidades diarias y desincentivar el uso del automóvil privado promoviendo un desarrollo integral, en el que podamos adaptar estrategias de desarrollo orientado al transporte.

Por lo anterior expuesto, con fundamento en lo establecido por los artículos 57 y 58 de la Constitución Política de Chihuahua, y los artículos 66 fracción VIII, 167 fracción l y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, me permito poner a la consideración del Pleno el siguiente proyecto con carácter de
DECRETO:
ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforman los artículos 2, 3, 9, 10, 14, 35, 41, 42, 52, 66, 120 y 124 de la Ley de Desarrollo Urbano sostentable [Sostenible] del Estado de Chihuahua, para quedar redactada de la siguiente manera:

ARTÍCULO 2. Se considera de interés público:

Del I al II. 

III. La participación de las organizaciones de la sociedad civil, de los habitantes en lo individual y el gobierno en sus ámbitos respectivos en el desarrollo sostenible, así como en el diseño, ejecución, instrumentación y evaluación de las políticas públicas en la materia;

ARTÍCULO 3. Son objetivos de la presente ley:

I. Establecer los preceptos legales básicos que normen el desarrollo urbano sostenible con la participación de los tres órdenes de gobierno en la atención de los asentamientos humanos, los centros de población, el medio ambiente y su vinculación con los proyectos y programas de movilidad urbana sostenible;

II. Definir un sistema de planeación para el desarrollo urbano sostenible del Estado, regiones, municipios y centros de población;

III. Promover el desarrollo urbano sostenible por medio de las acciones y gestión urbana de los tres órdenes de gobierno orientado a reducir la segregación socio espacial y lograr centros de población inclusivos y resilentes; 

De la IV a la VIII.

IX. Mejorar la calidad de vida a través de la urbanización y la equidad en la distribución de los bienes y servicios públicos.

X. Establecer la estrategia de acción orientada a la atención de asentamientos humanos con criterios de prevención, a la vulnerabilidad del cambio climático, gestión de riesgo de desastre y la reducción de gases efecto invernadero.

ARTÍCULO 9. Corresponde al Ejecutivo del Estado:

De I a la X.
XI. Proponer la capacidad técnica e institucional que deberán tener los municipios y los órganos de colaboración para elaborar y operar los Planes o Programas de Desarrollo Urbano Sostenible, así como coadyuvar con la Administración Pública Municipal para fortalecer la oferta de servicios institucionales en los centros de población.

De la XII a la XXXVIII.

XXXIX. Impulsar regular los usos de suelo mixto. 

XL. Promover fortalecimiento y creación de nuevos Institutos de Planeación Municipal.

XL. [XLI] La operación de un sistema de indicadores de hábitat que integre el cumplimiento de evaluación de objetivos de la ley.

ARTÍCULO 10. Corresponde a los Municipios, en el ámbito de sus respectivas jurisdicciones:

De la Décima Sexta [XXVI].
Decima Tercera Sexta [XXVII]. Crear el atlas de riesgos municipal.

XXVIII. Crear instrumentos de análisis, evaluación y seguimiento de los Planes y Programas. 

Decima Novena [XXIX]. Las demás que le otorguen esta Ley y otras disposiciones jurídicas.  

ARTÍCULO 14. Los órganos auxiliares son instancias permanentes de análisis y opinión obligada de los Gobiernos Estatal y Municipal, respectivamente, en materia de ordenamiento territorial de los asentamientos humanos y de desarrollo urbano sostenible [de los centros de población].
Son órganos auxiliares de análisis y opinión en la implementación de acciones del ordenamiento territorial de los asentamientos humanos y de desarrollo urbano sostenible:

De la décima…  de la I a la XIV.

XV. La Coordinadora Estatal de la Tarahumara.

XVI. Los demás que por sus objetivos y funciones se relacionen con la materia de esta ley.

ARTÍCULO 35. A los municipios corresponderá formular, aprobar y administrar la zonificación de los centros de población ubicados en su territorio, misma que deberá establecerse en los Planes o Programas de Desarrollo Urbano Sostenible, tomando en cuenta lo siguiente:

De la I a la VII. …
VIII. La infraestructura de movilidad.

ARTÍCULO 41. El Plan o Programa Estatal de Desarrollo Urbano y Ordenamiento Territorial  Sostenible, tiene como propósito:

De la I a la II. …
III. Contribuir al desarrollo equilibrado de las regiones y la organización física y temporal del espacio territorial, a través de la inducción de las actividades económicas, culturales y sociales en la mejor ubicación, con relación al aprovechamiento racional de los recursos naturales, delimitando los usos y destinos de suelo, de acuerdo a su capacidad de carga ecológica y a la demanda existente;

ARTÍCULO 42. El Plan o Programa Estatal de Desarrollo Urbano y Ordenamiento Territorial Sostenible deberá ser revisado, actualizado o, en su caso, ratificado por lo menos cada seis años y contendrá, además de lo establecido en el artículo 40 de la presente Ley, lo siguiente:

I. …
II. El diagnóstico del sistema territorial deberá conside… considerar los subsistemas siguientes:

a)
Natural, que contenga el análisis del ordenamiento ecológico y sus procesos físicos y biológicos de su entorno natural, incluyendo la determinación y evaluación de tierras y aptitud del territorio, cambio de uso de suelo y determinación y evaluación de la calidad de los recursos naturales y de los servicios ambientales; 

ARTÍCULO 52. El Plan o Programa Maestro de Desarrollo Urbano es la propuesta de desarrollo urbano para uno o varios predios que se localizan dentro del área urbana, en concordancia con los planes o programas de desarrollo urbano sostenible y demás normatividad aplicable. 

El Plan o Programa Maestro tiene por objeto evaluar con detalle aspectos relacionados con los usos de suelo, la vialidad, la infraestructura de mo… movilidad integral, el uso responsable del agua, el equipamiento público y las áreas verdes, y pueden aplicar los métodos señalados como el reagrupamiento parcelario para distribuir equitativamente los costos y beneficios de la urbanización. 

ARTÍCULO 66. La incopora… incorporación de las tierras de origen rural de desarrollo urbano, deberá cumplir con los siguientes requisitos:

De la I a la III. …
I.
Que exista un proyecto viable, técnica, ambiental y financieramente, para la dotación de infraestructura, equipamiento y servicios urbanos, así como para construcción de vivienda. 

ARTÍCULO 120. Las normas de vialidad regulan el proyecto de fraccionamientos, en cuanto a las características, especificaciones y demen… dimensiones contengan la infraestructura incluyente de las calles y andadores, pavimentos, banquetas y guarniciones, así como a la nomenclatura y la circulación de las mismas; y de acuerdo a los siguientes criterios de proyecto:

ARTÍCULO 124. Los espesores de pavimentación y sub restantes se harán de acuerdo a los estudios de mecánica de suelo y tráfico vehicular previstos, según sea el caso incorporando en la medida de los posible, tecnologías que disminuyan el impacto ambiental.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría con el objeto de que haga llegar la presente iniciativa a las autoridades pertinentes para los efectos a que haya lugar.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, a los 25 días del mes de abril de 2017. 

Es cuanto, señora Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

El C. Dip. Alejandro Gloria González.- P.V.E.M.: Diputada, si nos permite la Diputada Fuentes a nombre del Grupo Parlamentario del Partido Verde sumarnos a su iniciativa.

La C. Dip. Adriana Fuentes Téllez.- P.R.I.: Gracias.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Finalmente se concede el uso de la palabra a la Diputada Crystal Tovar Aragón.

La C. Dip. Crystal Tovar Aragón.- P.R.D.: Gracias, Presidenta.

En mi carácter de  Diputada de la Sexagésima Quinta Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua y Representante Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, con fundamento en los artículos 68 de la Constitución Política del Estado y 169 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, someto a consideración del Pleno el… la siguiente iniciativa con carácter de Punto de acuerdo, a efecto de exhortar al Presidente Municipal de Cuauhtémoc, el ciudadano Elías Humberto Pérez Holguín, con la finalidad de solicitarle la creación del Instituto Municipal de la Mujer, al tenor de la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
La Comisión Estatal de Derechos Humanos, con fecha 01 de octubre del 2015 recibió una queja presentada por la Representante Legal del Centro de Atención a la Mujer Trabajadora A.C. en el citado documento expresó, que en el Municipio de Cuauhtémoc, a pesar de las constantes solicitudes al Presidente Municipal de la pasada Administración, el Licenciado Heliodoro Juárez González, nunca se cumplió el acuerdo de crear el Instituto Municipal de las Mujeres.

Dicha queja fue el 06 de octubre del 2015, por lo que se solicitó informe al Presidente Municipal, en el cual se le concedió un plazo de 15 días para dar constancia [contestación] a los hechos rese… reseñados, no obstante tuvo una respues… no obstante no hubo respuesta, por lo que el 23 de octubre se le envió un oficio con recordatorio del anterior, el cual corrió con la misma suerte.

En este sentido el Titular de la Comisión Estatal de [los] Derechos Humanos, a través de una recomendación, propuso al entonces Titular del Ayuntamiento, que se promoviera lo conducente ante el Ayuntamiento de Cuauhtémoc, para que en sesión de Cabildo se analizara y se resolviera sobre la implementación de una instancia encargada de diseñar, fomentar, aplicar, ejecutar, vigilar, evaluar, estimular y movilizar el apoyo de políticas que promuevan el adelanto de la mujer. Así mismo se informara a la Comisión, sobre la determinación al respecto.

Sin embargo, no se obtuvo respuesta alguna a la petición formulada, tanto por la Comisión Estatal de [los] Derechos Humanos, como por el representante del Centro de Atención a la Mujer Trabajadora de Chihuahua, A. C.

Es por eso, que atendiendo a la administración 2016-2018 del multicitado Municipio, podemos destacar que de nueva cuenta esta administración, no cuenta con un organismo tendiente a reducir las brechas de desigualdad entre hombres y mujeres, y que además busque a través de programas erradicar la violencia en contra de las mujeres.

Es necesario hacer mención que algunos de los Objetivos de Desarrollo Sostenible, que ha emitido a las Naciones Unidas, donde una de las finalidades es lograr la igualdad entre los géneros y empoderar a todas las mujeres y niñas atendiendo al cumplimiento de las siguientes metas:

1.
Poner fin a todas las formas de discriminación contra las mujeres y las niñas en todo el mundo.

2.
Eliminar todas las forma de violencia contra todas las mujeres y las niñas en los ámbitos públicos y privado, incluidas la trata y la explotación sexual y otros tipos de explotación.

3.
Eliminar todas las prácticas nocivas, como el matrimonio infantil, precoz y forzado y la mutilación genital femenina.

4.
Reconocer y valorar los cuidados no remunerados y el trabajo doméstico no remunerado mediante la prestación de servicios públicos, la provisión de infraestructuras y la for… formulación de políticas de protección social.

Una vez analizados los puntos expuestos en el cuerpo de la presente iniciativa, estimo que es prudente exhortar al Presidente Municipal de Cuauhtémoc, para que en el ámbito de sus atribuciones, analice la oportunidad para proponer ante el Ayuntamiento de ese Municipio la conveniencia para sobre todo la necesidad… sobre todo la necesidad de crear el Instituto Municipal de la Mujer.

Y es entonces que por lo anteriormente expuesto, me permito someter a la consideración de este Congreso del Estado el presente proyecto con carácter de
ACUERDO:
PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta respetuosamente al Presidente Municipal de Cuauhtémoc, el ciudadano Elías Humberto Pérez Holguín, con la finalidad de solicitarle se haga un minucioso análisis en el ámbito de su competencia, de la necesidad de la creación del Instituto Municipal de la Mujer y en su caso se haga la propuesta formal ante el Cabildo.

SEGUNDO.- Remítase copia del acuerdo, así como de la iniciativa que le da origen, a las dependencia antes mencionada, para los efectos a que haya lugar.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría correspondiente para que elabora [elabore] la Minuta de Acuerdo en los términos que deba publicarse.

Dado en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a veinticinco días del mes de abril del año dos mil diecisiete.

Atentamente, la de la voz.
Es cuanto, Diputada.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Las iniciativas antes leídas se remiten a la Secretaría para su trámite.

Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, les informo que comunicó a esta Presidencia con la debida oportunidad su interés en participar en el punto de Asuntos Generales el Diputado Alejandro Gloria González, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México. 

Se concede el uso de la palabra al Diputado Alejandro Gloria González.

Okay, de nada.

10.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para la próxima, que se celebrará el jueves veintisiete de abril del presente año, a las once horas en el Recinto Oficial del Poder Legislativo.

Siendo las trece horas del día veinticinco de abril del año en curso, se levanta la sesión.

Muchas gracias, señoras y señores diputados.

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA


SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA





Sesión Ordinaria del Segundo Periodo Ordinario de la Sexagésima Quinta Legislatura, dentro del primer año de ejercicio constitucional.


25 de abril de 2017
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