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1.- Apertura de la  sesión.
2.- Registro electrónico de asistencia. 
3.- Orden del día.
4.- Declaración del quórum. 
5.- Votación del orden del día. 
6.- Acta.

7.- Correspondencia y turnos de las Iniciativas.

8.- Dictámenes. 
9.- Iniciativas. 
10.- Mensaje Presidenta.

11.- Clausura de la sesión.
1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Diputadas y diputados, muy buenos días.

Se abre la sesión. [11:19 Hrs.]

2.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.:  En este momento se da inicio al sistema electrónico de asistencia.

Mientras tanto, procederemos con el desahogo de los trabajos de la sesión.

3.- ORDEN DEL DÍA.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: A continuación, me voy a permitir poner a consideración de la asamblea el orden del día.
I. Lista de presentes.

II. Lectura y aprobación, en su casa… en su caso, del acta de la sesión del 9 de mayo del año en curso. 

[III]. Correspondencia recibida y enviada.

IV. Turno de iniciativas y demás documentos.

Solicito a las y los diputados, tomen sus lugares y guardar silencio para continuar con la sesión.

V. Lectura, discusión y aprobación, en su caso, del dictamen que presenta.

- La Junta de Coordinación Política.

VI. Presentación de iniciativas de ley, decreto o punto de acuerdo, a cargo del:

- Diputado Miguel Ángel [Alberto] Vallejo Lozano, representante del Movimiento Ciudadano.

- Diputada Crystal Tovar Aragón, representante del Partido de la Revolución Democrática.

- Diputado Hever Quezada Flores, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México.

VII. Asuntos Generales por parte del:

- Diputado Rafael… Israel Fierro Terrazas, representante del Partido Encuentro Social.

- Diputada Imelda Irene Beltrán Amaya, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.

- Y por parte de la Comisión de Educación y Cultura, en voz de la Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza.

4.- DECLARACIÓN QUÓRUM.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Antes de continuar con el desahogo de la sesión, y con el objeto de verificar la existencia del quórum, solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, nos informe el resultado del registro del sistema electrónico de asistencia.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Antes le informo que han solicitado se justifique su inasistencia a la Diputada Citlalic Portillo Hidalgo, así como al Diputado Alejandro Gloria González, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta Secretaría la imposibilidad de asistir a la presente sesión. 

Compañeros, todavía faltan algunos de registrar su asistencia, les pido por favor que lo realicen en este momento.

Diputada Patricia Jurado Alonso, Diputado René Frías Bencomo, Diputado Miguel La Torre.

Diputada Presidenta, le informo que se encuentran presentes 25 de los 33 diputadas y diputados que integran la legislatura.

¿No tiene sistema, Diputado?

Veintiséis diputados, con la asistencia del Diputado Israel Fierro Terrazas.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Por tanto, se declara la existencia del quórum de la sesión del día 11 de mayo del año en curso, instalados en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, por lo que todos los acuerdos tendrán plena validez legal. 

5.- VOTACIÓN ORDEN DEL DÍA.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Diputadas y diputados, con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las votaciones deberán e… emitirse mediante el sistema electrónico instalado en cada una de las curules, de lo contrario su voto no quedará registrado.

Solicito a la Segunda Secretaria, Diputada Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, tome la votación respecto al contenido del Orden del Día, e informe a esta presidencia el resultado de la votación.

La C. Dip. Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la presidencia pregunto a las y los diputados, respecto del contenido de la [del] orden del día leído por la Diputada Presidenta, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla a efecto de que el mismo quede registrado de manera electrónica.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Registran su voto].
Se cierra la votación.

Informo a la Presidenta que se han manifestado 22 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, del contenido de la orden del día para la sesión.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el orden del día.

6.- ACTA.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, verifique si asis… si existe alguna objeción respecto del contenido del Acta realizada el nue… de la sesión celebrada el día 9 de mayo del año en curso, la cual con toda oportunidad fue distribuida a las y los legisladores, y en caso de no haber objeción alguna se procederá con la votación.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 9 de mayo del presente año, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

Gracias.

Informo a la Diputada Presidenta que ninguno de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior les pregunto, diputadas y diputados, respecto del contenido del acta de la sesión celebrada el día 9 de mayo del año en curso, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Registran su voto].
Se cierra el sistema de votación electrónica.

Informo a la presidencia que se han manifestado 27 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, 2 no registrados de los 29 diputados presentes.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, diputada.

Se aprueba el acta de la sesión del día 9 de mayo del año 2017.

7.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, solicito a la Segunda Secretaria, Diputada Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada así como los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la presidencia, pregunto a las y los legisladores, si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada, por este cuerpo colegiado así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano.

Informo a la presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este cuerpo colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria. 

Le solicito se sirva otorgarles el trámite repo… correspondiente a la correspo… a la correspondencia recibida.

Así mismo, esta presidencia re… ratifica los turnos de los asuntos enlis…  enlistados.

8.- DICTÁMENES.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Continuando con el siguiente punto del orden del día relativo a la presentación de dictámenes se concede el uso de la palabra la diputada.

Perdón, ¿Quién va leer el… el dictamen?

De la… a la Diputada Karina Velázquez, para que en representación de la Junta de Coordinación Política presente al pleno el dictamen que ha preparado. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez.- P.R.I.: Buenos días, Presidenta.

Honorable Congreso del Estado.

La Junta de Coordinación Política, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 66, fracción V de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y el artículo 30 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, somete a consideración del pleno, la presente propuesta elaborada con base a los siguientes

ANTECEDENTES:
I. Mediante Decreto 011/2016 I P.O., del día 13 de octubre de 2016 esta soberanía aprobó la integración de las Comisiones Legislativas de este Honorable Congreso del Estado, haciendo referencia del párrafo sexto del artículo quinto, de dicho decreto, que la Comisión Especial de Análisis del Informe del Poder Ejecutivo, estará integrada por todos los Coordinadores Parlamentarios sin que se nombrara en específico el orden del cargo y sus integrantes.

El día 4 de abril del 2017, mediante el Decreto 0307/2017 II P.O.,  aprobado de manera unánime se reforma el artículo quinto del Decreto 011/2016 I P.O. para modificar la denominación de la Comisión Especial de Análisis del Informe del Poder Ejecutivo por el de Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado y de los Planes Estatales de Desarrollo y de Seguridad Pública, además de enlistar los nombres y cargos de los integrantes de dicha Comisión, y de añadir a los representantes de los tres partidos políticos.

Mediante oficho… oficio con fecha del 26 de abril del 2017, asignado por el ciudadano Fernando Álvarez Monge, en su carácter de Presidente del Comité Directivo Estatal del Partido Acción Nacional, dirigido a la Diputada Blanca Amelia Gámez Gutiérrez, Presidenta de la Mesa Directiva, que hace del conocimiento de este Honorable Congreso del Estado lo siguiente: 

Fernando Álvarez Monge, en mi carácter de Presidente del Comité Directivo Estatal del Partido Revolucionario Institucional [Acción Nacional], en el Estado de Chihuahua, con fundamento en lo que establecen los artículos 77, inciso j) y 126, numeral 2 de los Estatutos Generales del Partido Acción Nacional y del artículo 52 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, me permito comunicarle el nombramiento del Diputado Jesús Villarreal Macías como Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, en la LXV Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua.

IV. El día 4 de mayo del 2017, fue aprobado el Decreto 0315/2017 II P.O. por el que se reforma el artículo único del Decreto 004/2016 del I P.O. mediante el cual se declaran constituidos los grupos parlamentarios que integran la Sexagésima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, en la parte relativa a la conformación del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, así como el parti… el… como el artículo único del Decreto 005/2016 I P.O., mediante el cual se declara constituida la Junta de Coordinación Política del primer año de ejercicio constitucional, de la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, en la parte relativa al Coordinador y Sub Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.

V.-Con fundamento en el artículo 66, fracción V de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, se faculta a la Junta de Coordinación Política a efecto de poner a consideración del pleno, para su aprobación, el cambio de los integrantes de una comisión,  por lo que en virtud de lo anterior quienes integramos la Junta de Coordinación Política, formulamos las siguientes

CONSIDERACIONES:
I.- Nuestra Ley Orgánica establece la posibilidad de que cada grupo parlamentario cuente con una coordinación y una sub coordinación. La designación o remoción de las y los coordinadores y las y los subcoordinadores se hará de conformidad con los estatutos y lineamientos de los respectivos partidos políticos. El Decreto 307/2017 II P.O. establece que en su artículo quinto de la Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado y de los Planes Estatales de Desarrollo y de Seguridad Pública, estará integrada por los Coordinadores de los Grupos Parlamentarios y los representantes de los Partidos Políticos, esto… es por esto que es de suma importancia que al existir un cambio en la Coordinación de un Grupo Parlamentario, también es menester de que se lleven a cabo las adecuaciones pertinentes a las comisiones que deben de estar representadas por los Coordinadores de los Grupos Parlamentarios o de la propia Ley Orgánica del Poder Legislativo que el Estado de Chihuahua lo establece. 

Aunado a lo anterior, el tiempo apremia, y es importante que para realizar un análisis del Plan Estatal de Desarrollo que garantice un correcto desempeño legislativo, la integración de la Comisión Especial sea modificada, atendiendo a quien ocupa actualmente la posición de Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, para que se pueda desarrollar un correcto análisis y evaluación de los documentos que consigan… que consignan las actividades de este Gobierno Estatal. 

Con base a los razonamientos anteriormente expuestos, las y los integrantes de la Junta de Coordinación Política de la Sexagésima Quinta Legislatura, con fundamento en lo dispuesto en el artículo 66, fracción V de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y 30 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, nos permitimos someter a la consideración de pleno el siguiente proyecto de

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforma el artículo quinto del Decreto numero 0011/2016 I P.O., en lo relativo a la Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo y de los Planes Estatales de Desarrollo y de Seguridad Pública, para quedar redactado de la siguiente manera:

Del artículo primero al artículo quinto.

La Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado y de los Planes Estatales de Desarrollo y Seguridad Publica.

Integrada por las y los coordinadores parlamentarios y representantes de los partidos políticos, como a continuación se detalla:

Diputado Jesús Villarreal Macías, cordena… Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.

TRANSITORIO:

Aprobado que sea publíquese en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, a los 11 días del mes de mayo de 2017.

Por la Junta de Coordinación Política: La de la voz, Presidenta de la Junta de Coordinación Política y Coordinadora del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional; Diputado René Frías Bencomo, Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Nueva Alianza; Diputado Jesús Villarreal Macías, Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional; Diputada Leticia Ortega Máynez, Coordinadora del Grupo Parlamentario de MORENA; Diputado Miguel Alberto Vallejo Lozano, representante del Partido Movimiento Ciudadano; Diputado Rubén Aguilar Jiménez, Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo; Diputada Crystal Toval… Tovar a… Tovar Aragón, representante del Partido de la Revolución Democrática; y Diputado Israel Fierro Terrazas,  representante del Partido Encuentro Social.

Es cuanto, Presidenta. 

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, tome la votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico. 

¿Quienes estén por la afirmativa, tanto en lo general como en lo particular?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Registran su voto].
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Se cierra el sistema electrónico.

Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, informe el resultado de la votación.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Informo a la presidencia que se han manifestado 28 votos a favor, 2 no registrados, de los diputados presentes.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Se aprueba el dictamen, tanto en lo general como en lo particular.

Le solicito a las Secretarias preparen las minutas correspondientes y las en… envíen a las instancias competentes. 

9.- INICIATIVAS.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Continuado con el desahogo del siguiente punto del orden del día, le informo… les informo que comunicaron a esta presidencia con la debida oportunidad, su interés en presentar una iniciativa, el Diputado Miguel Alberto Vallejo Lozano, representante de Movimiento Ciudadano; la Diputada Crystal Tovar Aragón, representante… perdón, representante del Partido de la Revolución Democrática; y el Diputado Hever Quezada Flores, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México.

En primer término, se concede el uso de la palabra al Diputado Miguel Alberto Vallejo Lozano.

El C. Dip. Miguel Alberto Vallejo Lozano.- P.M.C.: Muchas gracias, Presidenta, con su permiso. 

El suscrito Miguel Vallejo Lozano, con la representación Parlamentaria de Movimiento Ciudadano, y con fundamento en el artículo 68, fracción I de la Constitución Política del Estado; así como de la Ley Orgánica de este Congreso, acudo a presentar iniciativa de ley con la finalidad de reformar el artículo… adicionar el artículo 28 bis de la Ley de Proyectos de Inversión Pública a Largo Plazo del Estado de Chihuahua y reformar el artículo 7 de la Ley de Auditoría Superior del Estado de Chihuahua con la adición de la fracción XXIV, conforme a la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Le solicito a la presidencia, me permita hacer un resumen de dicha exposición y remitirme a lo que es el… el texto de la reforma y pedirle que quede íntegramente en el Diario de los Debates.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Con gusto, Diputado.

El C. Dip. Miguel Alberto Vallejo Lozano.- P.M.C.: Muchas gracias. 

El problema más grande de México que todos conocemos y que la sociedad ha señalado de manera incistien… insistente, es la corrupción y la impunidad, en eso creo que hay muchas coincidencias, es importante el combate desde luego a la corrupción, el combate a la impunidad y hay que reconocer cuando se está haciendo algo en ese sentido por el estado, creo que a nivel nacional ya se han dado muestras de algunos gobernadores que les preocupa este tema, han actuado en consecuencia y hay que reconocerlo.

Sin embargo, también hay varios efectos colaterales que se dan en el… en esta tarea tan importante, en los efectos colaterales pueden ser algunos buenos, otros malos; los buenos, nos toca reconocerlo y para los malos nos toca presentar alguna iniciativa que es a lo que vengo a esta tribuna.

En efectos positivos, en este gran combate se encuentra también el buscar inhibir a que sigan cometiendo algunos actos, es muy claro que más allá del castigo a quien haya cometido un acto de corrupción, pues es un mensaje para aquellos que pudieran cometerlo, y que hoy en día pueden pensarlo más de dos veces para hacerlo, creo que ese beneficio es importante para el Estado, es importante para el país, de que las cosas se están cambiando y que las cosas deben de… de cambiar el rumbo. Es una demanda social e insistente ya han llegado a… al… a los límites del descaro en algunas ocasiones y es importante mandar ese mensaje. Sin embargo también hay efectos colaterales negativos que se pudieran decir.

En este gran afán de combatir a los… a la corrupción inhiben el ejercicio de la administración pública por el temor también a poder incurrir en algún ilícito, o simplemente por los señalamientos públicos que a veces se hacen, ante el nivel de excepción que hay del cómo se han conducido varios gobernantes, la sociedad descalifica de manera inmediata cualquier acto de manejo de recursos públicos, entonces eso también provoca a que quien… el gobernante en turno llámese gobernador, llámese alcalde municipal, en ocasiones prefiere irse por el lado fácil de gobernar y recurrir a actos administrativos simples de asistencialismo o bien, de algunas obras mínimas y no da los resultados que la gente espera. 

Hoy ante el gran rezago y la gran po… pobreza que hay en muchos lugares del… del Estado y del país, la sociedad demanda acciones del gobierno ambiciosas de largo alcance y esto a veces implica una erogación muy amplia, implica compromisos que van más allá de las mismas administraciones y estos proyectos tan importantes pues, a veces asustan a los mismos presidentes de decir, bueno, si desde el principio se están descalificando, se están señalando porque pudiera existir algún acto de corrupción en el manejo de dicho proyecto, pues optan a veces por paralizar la administración pública.

Estamos buscando nosotros, sí apoyar el combate de la corrupción pero no provocar el… la parálisis administrativa ante el temor de hacer las cosas mal o no querer hacer proyectos ambiciosos.

¿Qué estamos planteando? 

Estamos planteando en la reforma, crear una licitación pública certificada, es decir, que el administrador en turno pueda optar, dependiendo el tipo de proyecto que sea, si es de largo plazo por ejemplo y de altas cantidades a erogar, optar por buscar una licitación pública certificada en donde la Auditoría del Estado no solamente actúe, castigando a quien haya cometido un acto de corrupción, porque una vez que se castiga a alguien que cometió el acto quiere decir que los daños ya están hechos, lo que buscamos es que la auditoría participe en los… en los… en los pasos que se dan para la licitación y que se eviten los actos de corrupción, por un lado, antes de que se cometan que la auditoría participe y por otro, lograr que también haya más fluidez en la administración pública y no se estén limitando a ejercer el poder público por temor a cometer algún error en el ejercicio de los recursos públicos.

La licitación pública certificada sería a petición de parte, donde ellos consideren que es importante invitar a la auditoría a ese ejercicio de licitación pública y formaría parte en todos los pasos de la misma, para que al concluir la licitación se pueda decir que es una licitación certificada en donde ya se revisó a plenitud cada paso que se dio, con esto estoy seguro vamos a disminuir, a inhibir algunos actos de corrupción, eliminarlos de ser posible que esa es la… la idea principal, pero también vamos a evitar que exista una parálisis administrativa ante el temor de que pueda cometer algún… algún ilícito en el procedimiento. La reforma pretendida es entonces, en al artículo 28 bis, que se agregaría y diría

Artículo 28 bis. Este es de la Ley de Proyectos de Inversión Pública a Largo Plazo del Estado de Chihuahua. 

El administrador del proyecto podrá solicitar a la Auditoría Superior del Estado, la designación de un representante que certifique todos los periodos del procedimiento de licitación pública, en especial los previstos en el artículo 126 de esta Ley.

La certificación se hará por el funcionario que al efecto designe el Auditor Superior del Estado y consistirá en certificar que el procedimiento de licitación se ajuste en todo momento a lo previsto en la Ley de Adquisiciones y demás normatividad aplicable y se apliquen en todos sus periodos los principios de legalidad, imparcialidad, transparencia y máxima publicidad. 

El funcionario que certifique la licitación pública podrá hacer observaciones, previo a concluir cada periodo, las cuales no serán vinculantes. La autoridad contratante estará en libertad de decidir en definitiva, conforme a lo previsto en la ley.

ARTICULO SEGUNDO. Se reforma el artículo 7 de la le… de la Ley de Auditoría Superior del Estado de Chihuahua, con la modificación de la fracción XXIV y su contenido pasando a formar parte de la fracción XXV,  para quedar redactados de la siguiente manera:

ARTÍCULO 7.  La Auditoría Superior es competente para:

Certificar a solicitud de parte de los procedimientos de licitación pública conforme a lo previsto en el artículo 28 bis de la Ley de Proyectos de Inversión Pública a Largo Plazo del Estado de Chihuahua.

TRANSITORIOS:

El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de decreto en los términos correspondientes. 

Muchas gracias, presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Diputado, Miguel.

En seguida se concede el uso de la palabra, a la Diputada Crystal Tovar Aragón.

La C. Dip. Crystal Tovar Aragón.- P.R.D.: Gracias, Presidenta.

En mi carácter de  Diputada de la Sexagésima Quinta Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua y representante Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, con fundamento en los artículos 68 de la Constitución Política del Estado; y 169 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder leg… Legislativo, someto a la consideración del Pleno la siguiente iniciativa con carácter de punto de acuerdo, a efecto de exhortar a la C. Irma delis… Delia Morales Mendoza, Presidenta Municipal del Municipio de Bachíniva, a fin de solicitarle que se tomen las medidas necesarias para la creación  [dentro] de su administración de un organismo que se ocupe la pre…  de prevenir, investigar y erradicar la violencia en contra de la mujer, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
La Comisión Estatal de Derechos Humanos, con fecha 7 de diciembre de 2015, recibió una queja en la cual se manifestó que en el Municipio de Bachíniva no se contaba con organismos que promovieran la implementación de políticas públicas que redujeran las brechas de desigualdad entre hombres y mujeres y la erradicación de la violencia en contra de estas últimas.

En consecuencia el 8 de diciembre de 2015, se le remitió a la presiden… al Presidente Municipal Armando Mendoza Andujo, el escrito de queja, con la finalidad de que dijera… de que  diera respuesta a lo señalado en el documento, sin embargo no  hubo respuesta. El 14 de enero de 2016 se radicó la queja, por lo que se solicitó el informe de ley, y este tampoco fue atendido. Posteriormente el 8 de marzo de 2016, se recibió la respuesta de la autoridad que se transcribe lo siguiente:

Le informamos que en el Municipio de Bachíniva, estamos de acuerdo en la creación de un departamento u organismo, así como el establecimiento y adopción de políticas públicas orientadas a prevenir, erradicar la violencia contra la mujer y fomentar la equidad de género, para ello estamos llevando el análisis correspondiente porque presupuestalmente no hay los recursos necesarios para realizar el proyecto, pero sí llevamos a cabo la resolución de problemas que se presentan en relación a la violencia contra la mujer a través de las instancias establecidas de seguridad pública…

No obstante, después de haber sido emitida una recomendación por parte de la Comisión Estatal de Derechos Humanos esta no fue atendida por el Presidente Municipal de esa administración.

En este sentido considero que es muy importante rescatar esta recomendación y en consecuencia exhortar a la titular del ayuntamiento 2016-2018, para que en cumplimiento de sus atribuciones, realice un análisis de la viabilidad de contar con un organismo municipal que lleve a cabo la promoción de políticas públicas que atiendan, en particular la erradicación de la violencia en todas sus formas contra la mujer y el fomento a la igualdad de género en ese municipio.

Lo anterior toma vital importancia, toda vez que la autoridad debe conducirse de acuerdo a los orda… ordenamientos jurídicos y tratados internacionales, referente a  implementar procedimientos que se ocupen de tratar lo relativo a la erradicación de la violencia de la mujer y la igualdad de género entre hombres y mujeres, y al no haber quien se encargue de estas acciones, es manifiesto que en el Municipio de Bachíniva se están violentando las disposiciones al respecto.

Por lo anteriormente expuesto, me permito someter a la consideración de este Congreso del Estado el presente proyecto con carácter de

ACUERDO:

PRIMERO. La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la ciudadana Irma Delia Morales Mendoza, Presidenta Municipal del Municipio de Bachíniva, para que en el ámbito de sus atribuciones realice las acciones necesarias y proponga en la sesión correspondiente del ayuntamiento, la creación del organismo municipal que promueva la políticas públicas que atiendan la radica… la erradicación de la violencia en todas sus formas contra la mujer y el fomento a la igualdad de género en ese municipio.

SEGUNDO.- Remítase copia del acuerdo así como de la iniciativa que le da origen, a las dependencia antes mencionada, para los efectos a que haya lugar.

Presidenta, solicito pueda ser considerada de urgente y obvia resolución.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría correspondiente para que elabora la minuta de acuerdo en los términos que deba publicarse.

Dado en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a los 11 días del mes de mayo del año 2017.

Atentamente.  La de la voz.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Sí, Diputada Mendoza. 

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza.- P.N.A.: Gracias, Presidenta.

Comentarle a la Diputada Crystal que… que es interés de… del Grupo Parlamentario de Nueva Alianza hacer un análisis profundo de lo que precisamente acaba de comentar ya que el Diputado René Frías es parte de ese distrito.

Nos gustaría proponerle si lo podemos someter… que no se someta a urgente y obvia para poderle dar un análisis, no sé si… si lo consideran bien ustedes.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: ¿De acuerdo, Diputada, con la moción?

La C. Dip. Crystal Tovar Aragón.- P.R.D.: Sí.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Okay.

Gracias… gracias, Diputada.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza.- P.N.A.: Gracias, Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: A continuación, tiene el uso de la palabra el Diputado Hever Quezada Flores. 

El C. Dip. Hever Quezada Flores.- P.V.E.M.: Gracias, Diputada.

Los suscritos, Alejandro Gloria González y Hever Quezada Flores, en nuestro carácter de diputados de la Sexagésima Quinta Legislatura e integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 1o. y 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; los artículos 57, 167, fracción I; 168 y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como el artículo 13 fracción IV; 75, 76 y 77, fracción I del  Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, es que nos permitimos someter a la consideración de esta soberanía, iniciativa con carácter de decreto, a fin de reformar los artículos 60, fracción XI y 74 ter del Código Municipal del Estado de Chihuahua. Lo anterior, sustentado en la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Con fecha 17 de diciembre de 2015, fu… fue publicado en el Diario Oficial de la Federación, el decreto por el que se reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, así como de otras leyes para crear la Secretaría de Cultura.

Dicha reforma surge de la necesidad de especializar los trabajos en nuestro país a fin de fortalecer el conjunto de instancias culturales federales, para multiplicar el amplio programa de acciones que permitan atender con oportunidad, eficacia y eficiencia la riqueza y diversidad cultural nacional.

Este proceso que tiene una larga historia que inicia desde 1825, con la fundación del Museo Nacional en el México Independiente, uno de los primeros actos del Primer Presidente de México, Guadalupe Victoria y que continuó a lo largo del Siglo XX con la creación de la Secretaría de la insti… de la Instrucción Pública y Bellas Artes,  la Secretaría de Educación Pública, el Instituto Nacional de Antropología e Historia, el Instituto Nacional de Bellas Artes, entre muchos otros organismos, y que tiene una etapa relevante con la creación del Consejo Nacional para la Cultura y las Artes en 1988.

Como resultado de la evolución de nuestras instituciones, en donde se fueron sumando diversas áreas de la tarea cultural como la Red Nacional de Bibliotecas, Publicaciones, Culturas Populares y la industria cinematográfica en toda su cadena creativa Canal 22 y el Fondo Nacional para cul… la Cultura y las Artes, mecanismo sin precedente en el estímulo a la creatividad.

Como se puede observar el trabajo de fomento a la cultura inició de la mano con las cuestiones educativas, y que debido a los progresos en el [ambos] ámbito han terminado por especializarse para una larga… para lograr una mayor atención y eficiencia en materia de manejo de recursos.

De la misma manera, el 3 de octubre del presente año, se creó en el Estado de Chihuahua la Secretaría de Cultura, especializando así el desarrollo de este sector, diferenciado de la educación. Pasando de un si… de simple organismo descentralizado a una secretaría de estado.

Este cambio obedece a la armonización nacional que se está realizando en materia de cultura, y que ha impactado también en la modificación de diversos ordenamientos que manejan en conjunto temas de educación y cultura, como lo son bibliotecas, fomento a la cultura y empresas culturales.

En este sentido, tanto la ley… la Ley de Educación como la de Bibliotecas, han diferenciado las actividades culturales, de las autoridades educativas estatales. Esta diferenciación que impacta a diversos mecanismos jurídicos, debe asimismo tener su actualización a nivel municipal, a través de la autoridad edu… educativa y cultural de cada ayuntamiento.

Si bien existe una autonomía administrativa del municipio, consideramos pertinente que dentro de las obligaciones que se encuentran presentes en el Código Municipal se deje claro que las actividades que realiza la Dirección de edu… Educación son también culturales, independientemente de que en algunos municipios cuentan con organismos descentralizados especializados en el desarrollo cultural.

Así proponemos que se identifique a la Dirección de Educación, como de Educación y Cultura, a fin de que quede claro que algunas de sus funciones ya establecidas no son exclusivamente educativas, como son las fracciones del artículo 74 ter:

Crear, organizar y dirigir bibliotecas, hemerotecas, casas de cultura y otros similares.

Diseñar e implementar programas de fomento cultural.

Promover la investigación y desarrollo de la ciencia, tecnología y la innovación.

Es por lo anteriormente expuesto que sometemos a consideración del Pleno el presente proyecto con carácter de

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO. Se reforman los artículos 60, fracción XI y 74 ter del Código Municipal del Estado de Chihuahua, para redactar de la siguiente forma:

ARTÍCULO 60. …

De la fracción I a la X igual…

XI. Dirección de Educación y Cultura.

ARTÍCULO 74 rer… ter. Son atribuciones y obligaciones de la Dirección de Educación y Cultura.

TRANSITORIOS:

ÚNICO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en el Salón del… de Sesiones del Poder Legislativo, a los 11 días del mes de mayo del año 2017.  

Atentamente, Diputado Alejandro Gloria, y el de la voz.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Las iniciativas antes leídas se remiten a la Secretaría para su trámite.

10.- ASUNTOS GENERALES.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.:  Para continuar con el desahogo del siguiente punto del Orden del Día, les informo que corro… comunicaron a esta Presidencia su interés en participar en el turno de Asuntos Generales los Diputados Israel Fierro Terrazas, representante del Partido Encuentro Social; la Diputada Imelda Irene Beltrán Amaya, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional; y de la Comisión de Educación y Cultura en voz de la Diputada  María Antonieta Mendoza Mendoza. 

Se concede el uso de la palabra al Diputado Israel Fierro Terrazas.

El C. Dip. Israel Fierro Terrazas.- P.E.S.: Con su venia, Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Adelante.

El C. Dip. Israel Fierro Terrazas.- P.E.S.: Buenos días, compañeras y compañeros diputados.

Honorable Congreso del Estado.

El de la voz, Israel Fierro Terrazas en mi carácter de Diputado de la Sexagésima Quinta Legislatura e integrante del Partido Encuentro Social, el día lunes 15 de mayo se festejará el Día Internacional de la Familia y por ello, es mi deseo expresar lo siguiente.

La familia es un grupo de personas unidas por el parentesco, es la organización más importante de las que puede pertenecer el ser humano.

Aprovecho el espacio que se me ha otorgado para fe… fe… felicitar a toda aquella mujer que es madre y que ha aprendido a sobrellevar una familia, porque ella jamás se sentirá sola.

Aquella luchadora que cada día se levanta con la única meta de crear personas de bien.

Es por eso que lamento el quebrantamiento de esta institución que es enorme y va en aumento.

Así que en tal motivo presento lo siguiente:

El núcleo familiar es la primer escuela de virtudes humanas y sociales que todas las sociedades necesitan, es por medio de esta que se introducen la sociedad civil a los individuos, siendo así que estoy seguro que es necesario que el gobierno actual y los futuros no olviden la importancia que tiene la familia en la formación de próximos ciudadanos.

Tomando en cuenta que la educación en valores debe de ser un proceso tri… estrictamente personalizado y que va generando un desarrollo humano donde los valores…      

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Me permite, Diputado.

Solicito a las y los diputados y al público asistence… asistente, favor de guardar silencio.

El C. Dip. Israel Fierro Terrazas.- P.E.S.: Gracias, Diputada Presidenta.

Tomando en cuenta que la educación en valores debe de ser un proceso tri… estrictamente personalizado y que va generando un desarrollo humano donde los valores y virtudes de un individuo trascienden en primera instancia a su familia y en segunda instancia a los diferentes grupos sociales a los que pertenecen.

De ahí la necesidad de difundir los valores a nuestros hijos y la responsabilidad tan importante que tiene una familia para… para crear mujeres y hombres de bien.

Es por eso que lamento el quebrantamiento que ha arrastrado a los niños a… los últimos años al concepto de familia, dejando como víctimas a niños y niñas que no buscaban nacer entre los conflictos actuales que atraviesa la institución familiar.

Así como también padres y madres que dejan a sus hijos como intermediarios entre sus problemas de pareja, menores golpeados y menospreciados, que pudiendo tener un futuro brillante se ven truncados por culpa de la violencia fa… familiar.

Estoy seguro que todos los presentes en este Honorable Congreso del Estado, estamos de acuerdo que debemos buscar la regeneración de la institución más importante para la sociedad como lo es la familia.

Que no debemos dejar pasar como desapercibido el verdadero significado de este día, recordemos que la familia es aquella donde inicia la historia de la humanidad, es interminable su accionar y permanecerá por la eternidad.

Aquí es donde se viven los pequeños y grandes detalles, se expresan de forma natural los sentimientos donde surge el enojo y mediante el perdón la reconciliación, donde se comparte la pobreza, pero también la riqueza, fruto de su esencia es el amor, la unidad, la solidaridad, como armas poderosas y como ejército organizado no hay enemigo que la pueda enfrentar, así, así es la familia, y su hogar donde el corazón ríe sin timidez y las lágrimas son en… son enjugadas.

Siendo así, compañeras diputadas y diputados, les invito a que meditemos si seguiremos permitiendo que el futuro de nuestro Estado, pero sobre todo el de nuestro país, se vea afectado por no ma… saber manejar una buena legislación familiar.

Permitiremos que nuestros niños sigan creciendo en un ambiente insano, qué papel tan importante jugó su familia para que hoy esté aquí y sea quien es, creen que sin una familia ustedes podrían haber llegado a donde están hoy.

Por eso, habiendo ya pensado sus respuestas, debemos de encontrar el cómo podemos rescatar la base de nuestra sociedad, la familia.

¡Viva la Familia!

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

En seguida, se concede el uso de la palabra a la Diputada Imelda Irene Beltrán Amaya.

La C. Dip. Imelda Irene Beltrán Amaya.- P.R.I.: Muy buenas tardes.

Mi posicionamiento es favor de la vida.

De acuerdo con cifras oficiales de la Secretaría de Salud y del Instituto de las Mujeres divulgada recientemente, la aplicación de la llamada Ley del Aborto ha cobrado la vida de 176 mil niños.

En el marco de la celebración del Día de las Madres en México, debemos analizar qué tan necesaria es su aplicación o cuál ha sido su beneficio tangible en las vidas de las mujeres mexicanas.

Mi postura siempre ha sido y será a favor de la vida, ya que considero que nos somos nadie para coartar la vida de los demás, y por supuesto, no podemos disponer del derecho a la vida.

Lo malo se extiende, es como el cáncer que poco a poco avanza, por eso es necesario más que legislar a favor del aborto, crear conciencia y política de salud públicas que eduquen a las mujeres sobre su propia protección y sobre las consecuencias de sus decisiones.

No existe justificación alguna para permitir la privación de la vida desde ningún aspecto, sin embargo, prevenir es la mejor forma de evitar más muertes de niños inocentes.

En el Código Penal, existen excepciones como el caso de la violación. Como seres humanos no podemos decidir en cuestión de vida, en estos casos debemos abrir puertas y consenciar (sic) también sobre las opciones que existen para ayuda y apoyo a las madres solteras víctimas de violación que deciden quedarse con sus hijos o a quienes no a través de la adopción.

La tarea de un buen gobierno es salvaguardar los derechos básicos de los seres humanos, por eso en lugar de legislar a favor de la muerte, debe abrir posibilidades para que la vida siga, entre los derechos del hombre, sin duda el más importante es el derecho a la vida, se reconoce por el simple hecho de estar vivo.

Se considera un derecho fundamental de la persona y estar reconocido en numerosos tratados internacionales. Reitero, se tienen que implementar políticas públicas que apoyen y respalden a la mujer que se encuentra en di… en indefensión y vulnerabilidad ante un embarazo esperado o no, pero sobre todo parte de una educación de familia donde los padres somos responsables de la comunicación que brindamos a nuestros hijos, instruyéndolos bajo principios a favor de la vida y apartándolos de que tomen malas decisiones. 

Es decir, no debemos esperar que llegue el embarazo no deseado para coartar una vida, sino prevenir y atacar la situación de fondo.

Como Diputada, como mexicana y como madre, estoy a favor de la vida.

Es cuanto, Diputada Presidenta.              

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Esta Presidencia recibe los asuntos planteados y solicita a las Secretarías les otorguen el trámite correspondiente y permanezcan atentas a su seguimiento.

Una disculpa, Diputada María Antonieta Mendoza.

En seguida, se concede el uso de la palabra a la Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza.- P.N.A.: Muy buenas tardes a todos.

Diputada Blanca Amelia Gámez Gutiérrez, Presidenta del Honorable Congreso del Estado.

Presente.

Por este conducto y en representación de la Comisión de Educación y Cultura de esta Sexagésima Quinta Legislatura, hago entrega al Pleno del Honorable Congreso del Estado a través de la Presidencia a su cargo, de los resultados que el día de hoy 11 de mayo del presente el jurado calificador emitió respecto al concurso Medalla Chihuahua al Mérito Educativo en su Edición 2017, mismos que han sido hechos del conocimiento de la Comisión que honrosamente presido, así como de la representación del Gobierno del Estado por el Profesor José Isaac Uribo… Uribe Alanís, Director de Investigación y de des… Desarrollo Educativo de la Secretaría de Educación y Deporte.

En cumplimiento por el Decreto 96/04 del I.P.O, con tal motivo me permito informarle que derivado de la inscripción respectiva participaron en la convocatoria emitida para tal efecto, un total de 47 aportaciones participantes, de las cuales 31 son individuales y 16 en equipo.

Los autores de dichas aportaciones laboran en 18 Municipios como son: Chihuahua, Juárez, Cuauhtémoc, Parral, Guachochi, Bocoyna, Santa Bárbara, Saucillo, Ascensión, Balleza, Buena Aventura, Guerrero, Guadalupe y Calvo, Jiménez, La Cruz, Madera, Meoqui, y Ojinaga. Siendo los más representados Chihuahua, Juárez, Cuauhtémoc, con 10, 9 y 6 aportaciones, respectivamente.

Por sistema educativo, 33 aportaciones proceden del sistema federal, 13 de la estatal y uno del particular incorporado al Estado, encontrándonos con participaciones de trabajadores de CONAFE, educación preescolar, educación primaria, educación secundaria, educación indígena, educación especial del Sistema de Preparatoria Abierta y Telebachillerato del CONALEP, COBACH, CECITECH y Normal Superior.    

De acuerdo al análisis profesional del jurado calificador y avalado por la Comisión de Educación y Cultura y por la representación del Gobierno del Estado, los trabajos ganadores son:

En la categoría individual, Adilene Silva Bustillos, con el trabajo denominado: Haciendo un gran sueño por un futuro mejor, registrado bajo el seudónimo ADI, perteneciente al sistema educativo de CONAFE de Balleza Chihuahua.

En la categoría de equipo, el conformado por el Maestro Car Porras, la Maestra Lorena Faudoa Guerrero y el ciudadano Ingmar Eusebio Martínez Méndez, con el trabajo denominado: Ejecución de un Proyecto Escolar Técnico Productivo en Beneficio de la Comunidad  Escolar, registrado bajo el seudónimo, Uniformes Das, cuyos miembros pertenecen al nivel de secundaria del Sistema Educativo Estatal en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua.

Lo anterior para su conocimiento y para invitar por su amable conducto al evento solemne que decida esta Sexagésima Segunda Legislatura, mediante el cual hará entrega a la Medalla Chihuahua al Mérito Educativo de los ganadores de la Edición 2017, en el marco de los festejos del Día del Maestro, con la presencia de los tres Poderes de Gobierno, así como a la ceremonia de entrega de reconocimiento de participación, la cual tendrá verificativo en la Sala Doctor Belisario Domínguez al término de la sesión solemne.

Sin más por el momento reiteramos la seguridad de nuestra atenta y distinguida consideración.

Por la Comisión de Educación y Cultura, Diputado Héctor Vega Nevárez, Secretario, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Vocal; Diputada Maribel Hernández Martínez, Vocal; Diputada Leticia Ortega Máynez, la de la voz, Presidenta.

Es cuanto, Diputada Presidenta. 

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Esta Presidencia recibe los asuntos planteados y solicita a las Secretarías les otorguen el trámite correspondiente y permanezcan atentas a su seguimiento, informando en su oportunidad a esta Presidencia.

11.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del Orden del Día se cita para la próxima que se celebrará el martes 16 del presente añ… 16 de mayo del presente año a las once horas en el Recinto Oficial del Poder Legislativo a efecto de realizar sesión solemne de entrega del Reconocimiento Medalla Chihuahua al Mérito Educativo en su Edición 2017.

Así mismo, se les convoca a la sesión ordinaria que se realizará con esa misma fecha al término de la sesión solemne en este Recinto Oficial.

Siendo las doce horas con quince minutos [12:13] del día 11 de mayo dos… de 2017, se levanta la sesión.

Muchas gracias, señoras y señores diputados. 

Buenas tardes.
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