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1.- Apertura de la  sesión.
2.- Lista de asistencia y declaración del quórum.

3.- Orden del día. 

4.- Actas. 
5.- Correspondencia y Turnos de las iniciativas.
6.- Dictámenes.

7.- Mensaje de la Presidenta.
8.- Decreto de Clausura de la Segunda Diputación Permanente. 

9.- Se levanta la sesión.
1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

La  C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: [Se abre la sesión. 11:22 Hrs.] 

Muy buenos días. 
2.- LISTA DE ASISTENCIA Y DECLARACIÓN DEL QUÓRUM.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: He convocado a la presente reunión con fundamento en los artículos 81 de la Constitución Política del Estado; y 84 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, a efecto de llevar a cabo la decimonovena sesión de la diputación permanente. 

Con el objeto de verificar la existencia del quórum solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, pase lista de asistencia. 

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Antes le informo que han solicitado justifique su inasistencia la Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, así como el Diputado Jesús Alberto Valenciano García, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta Secretaría la imposibilidad de asistir a la presente sesión.

Deseo realizar el pase de lista.

Diputada Blanca Gámez Gutiérrez.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez 

Presente.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Diputada Nadia Xóchitl Siqueiros Loera

La C. Dip. Nadia Xóchitl Siqueiros loera.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Diputada Imelda Irene Beltrán Amaya.

La C. Dip. Imelda Irene Beltrán Amaya.- P.R.I.: Presente.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Diputado Héctor Vega Nevárez

El C. Dip. Héctor Vega Nevárez.- P.T.: Presente

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Diputado Gustavo Alfaro Ontiveros.

El C. Dip. Diputado Gustavo Alfaro Ontiveros.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Diputado Pedro Torres Estrada.

El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA: Presente.

Informo, Diputada Presidenta, que se encuentran presie… presentes 7 de los 9 integrantes que forman la Diputación Permanente. 

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.
Existiendo el quórum legal se da inicio a la sesión del 31 de agosto del año 2017, instalados en la Sala Morelos del Poder Legislativo, por lo que todos los acuerdos que se tomen en ella tendrán validez legal.

Aprovecho la ocasión para dar la bienvenida a la Diputada Isela Torres Hernández, al Diputado Jesús Villarreal Macías y por supuesto a las y los alumnos de la Facultad de Derecho de la Universidad Autónoma de Chihuahua.

¡Gracias por acompañarnos!

3.- ORDEN DEL DÍA.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: A continuación, me voy a permitir poner a consideración de la Asamblea el orden del día.

I. Lista de presentes.

II. Lectura y aprobación, en su caso, de las actas de la sesiones celebradas el día 29 de agosto del año en curso.

III. Correspondencia: 

A)
Recibida.

IV. Turnos de las iniciativas y demás documentos. 

V. Lectura, discusión y aprobación, en su caso, de los dictámenes que presenta la Junta de Coordinación Política.

VI. Mensaje de la Diputada Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta del Honorable Congreso del Estado.

VII. Lectura del Decreto de Clausura de los trabajos de la Segunda Diputación Permanente, dentro del primer año de ejercicio constitucional de la Sexagésima Quinta Legislatura.

VIII. Clausura de la sesión.

Chihuahua, Chihuahua., 31 de agosto de 2017.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Si es de aprobarse el orden del día, favor de levantar la mano en señal de aprobación.
[Las y los diputados manifiestan su voto.]

Se aprueba el orden del día.

4.- ACTAS.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Solicito a la Segunda Secretaria, Diputada Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, verifique si existe alguna objeción respecto el contenido de la… del acta de la sesión celebrada el día 29 de agosto de 2017, y en ca… la cual con toda oportunidad fue distribuida a las señoras y señores legisladores y en caso de no haber objeción proceda con la votación. 

La C. Dip. Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.
Por instrucciones de la Presidencia pregunto a los diputados, en primer término, si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión solemne celebrada el día 29 de agosto del presente año, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.
Informo a la Diputada Presidenta que ninguno de los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior les pregunto, diputados, respecto del contenido del Acta de la sesión solemne celebrada el día 29 de agosto del año en curso, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?
[Las y los diputados manifiestan su voto].

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 7 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones del contenido del acta en mención.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el acta de la sesión solemne del día 29 agosto del año en curso.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Continúe, Diputada Secretaria.

La C. Dip. Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la presidencia pregunto a los diputados si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión de la diputación permanente del día 29 de agosto del presente año, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

Informo a la Diputada presidenta que ninguno de los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior pregunto, diputados, respecto del contenido del acta de la sesión celebrada el día 29 de agosto del año en curso, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano. 

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

[Las y los diputados manifiestan su voto].

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 7 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones del contenido del acta en mencionada.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el acta de la sesión de la Diputación Permanente del día 29 agosto del año en curso.

5.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, solicito a la Primera  Secretaria, Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida, así como de los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las legisladoras y legisladores, si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida  por este Cuerpo Colegiado; así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano.

[Las y los legisladores indican contar con los documentos referidos].
Gracias.

Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado; así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, solicito otorgar el trámite a la correspondencia recibida, así mismo esta presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.
6.- DICTÁMENES.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Continuando con el siguiente punto del orden día relativo a la presentación de ini… dictámenes se concede el uso de la palabra a la Diputada Isela Torres Hernández, para que en representación de la Junta de Coordinación Política, dé lectura al dictamen que ha preparado. 

La C. Dip. María Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Muchas gracias, Presidenta.

¡Muy buenos días!

Diputación Permanente del Honorable Congreso del Estado.
Presente.-

La Junta de Coordinación Política de la Sexagésima Quinta Legislatura, del Honorable Congreso del Estado, con fundamento en los artículos 52, 61, 66, fracción XIX; y 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, y 

CONSIDERANDO:
Primero.- Que mediante Decreto Número… 65 del primer periodo del…  ¡Ay! ¿Qué es aquí? Ah, perdón, de la Sexagésima Quinta Legislatura del 0004 del 2016 del Primer Periodo Ordinario, de fecha 6 de octubre del año 2016.

Esta Legislatura expidió la Declaratoria de constitución de los diversos Grupos Parlamentarios de la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, por haberse dado cumplimiento al Artículo 48 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como en los estatutos y lineamientos que regulan a los partidos políticos representados ante esta Soberanía, habiendo quedado debidamente designados las y los diputados que ejercerán funciones de coordinación, sub coordinación y representaciones. 

Segundo.- Que mediante escrito de fecha 24 de agosto del año 2017, el ciudadano Omar Bazán Flores, en su carácter de Presidente del Comité Directivo Estatal del Partido Revolucionario Institucional, en el Estado de Chihuahua, comunica a la Presidencia de la Mesa Directiva de este Honorable Congreso, los nombramientos de las Diputadas María Isela Torres Hernández e Imelda Irene Beltrán Amaya, como coordinadora y subcoordinadora, respectivamente, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional en la Sexagésima Quinta  Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua.

Con tales oficios se da cumplimiento a la formalidad que para tal efecto establece el artículo 52 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua.

Tres.- Que al ser evidente que la conformación del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional ha tenido cambios,  hace necesario modificar el Decreto Número 65 del 0004 del 2016 del primer periodo ordinario, con el propósito de darle la formalidad legal y actualizar la estructura de dicho órgano parlamentario.

En razón de lo anterior, esta Junta de Coordinación Política, con fundamento en los artículos 45, 46, 52, 66, fracción XIX; Y 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, somete a la consideración de esta Diputación Permanente, el presente dictamen que contiene el siguiente 

DECRETO:

Artículo Único.- Se reforma artículo uno del decreto mencionado, mediante el cual se declaran constituidos los Grupos Parlamentarios que integran la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, en la parte relativa a la conformación del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, para quedar como sigue:  

Artículo Único.- Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional,  Diputada María Isela Torres Hernández,  Coordinadora;  Diputada Imelda Irene Beltrán Amaya, Subcoordinadora; Diputada Adriana Fuentes Téllez, Integrante; Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Integrante; Diputada Diana Karina Velázquez Ramírez, Integrante.

El Grupo Parlamentario MORENA, queda igual, el del Partido del Trabajo, igual; el del Partido Nueva Alianza, igual; Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista, también.

TRANSITORIOS:

Primero.- El presente decreto entrará en vigor el día primero de septiembre de 2017.

Segundo.- Publíquese en el Periódico Oficial del Estado. 

Económico.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría a efectos de que elabore la minuta de decreto en los términos en que deba publicarse.

Dado en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua., a los 31 días del mes de agosto de 2017.

Así lo aprobó la Junta de Coordinación Política en reunión de fecha 30 de agosto de 2017.

Y están todos los integrantes de la Junta de Coordinación Político.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada. 

La C. Dip. María Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Segunda Secretaria, Diputada Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, tome la votación e informe a esta presidencia.

La C. Dip. Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.
¿Quienes estén por la afirmativa, tanto en lo general por lo particular?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Y quiénes se abstengan?

[Las y los diputados manifiestan su voto].
Informo a la Presidencia, que se han manifestado 7 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias.

Se aprueba el dictamen antes leído, tanto en lo general como en lo particular.

Continúa en el uso de la palabra la Diputada Isela Torres Hernández para que en representación de la Junta de Coordinación Política, dé lectura al segundo dictamen que ha preparado del cual se ha dado a la presidencia.

La C. Dip. María Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Gracias, Presidenta.

Diputación Permanente del Honorable Congreso del Estado.
Presente.-

La Junta de Coordinación Política de la Sexagésima Quinta Legislatura, del Honorable Congreso del Estado, con fundamento en los  artículos 62 de la Constitución Política; 62 y 174  de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos ordenamientos del Estado de Chihuahua y considerando. 

Primero.- Que en términos de lo dispuesto por el artículo 62 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, la Junta de Coordinación Política será presidida de manera alternada, cada año legislativo, por las o los coordinadores de los grupos parlamentarios, cuyo orden será acordado por los integrantes de la misma, dando prioridad a los partidos políticos que por sí mismos representan la primera y segunda fuerza política 

2.- Que de conformidad a lo señalado en el artículo sexto transitorio del Decreto numero 915 [910] -2015 II P.O., quien presida la Junta de Coordinación Política del Congreso durante el primer año de ejercicio constitucional de la LXV Legislatura Local durará en su encargo del 1 de octubre de 2016 al 31 de agosto de 2017.

3.- Que atendiendo a lo señalado en el artículo 28 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, quienes integren la Junta de Coordinación Política de… deberá elegir, el término del primer ña… del primer año de ejercicio, a quien deberá ocupar la Presidencia de dicho órgano parlamentario durante el segundo año legislativo. 

4.- Que al haberse actualizado los supuestos legales referidos en los numerales anteriores, se hace necesario definir la integración de la Junta de Coordinación Política, de la LXV Legislatura del Honorable Congreso del Estado,  para el segundo año de ejercicio constitucional. 

5.- Que en razón de lo anterior, esta Junta de Coordinación Política, con fundamento en los artículos 62 de la Constitución Política; 62 y 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos ordenamientos del Estado de Chihuahua,  somete a la consideración de esta Diputación Permanente,  el presente dictamen que contiene el siguiente  

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.- La Junta de Coordinación Política de la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, dentro del segundo año de ejercicio constitucional, quedará conformada de la siguiente manera:

Diputado Jesús Villarreal Macías, Cargo, Presidente de la Junta y Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, derechos Voz y Voto; Diputado Francisco Javier Malaxechevarría González, Subcoordinador del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, Voz; Diputada María Isela Torres Hernández, Coordinadora del Grupo Parlamentario del Partido revolucionar… Revolucionario Institucional, Voz y Voto; Diputada Imelda Irene Beltrán Amaya, Subcoordinadora del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, Voz; Diputada Leticia Ortega Máynez, Coordinadora del Grupo Parlamentario del Partido de Movimiento de Regeneración Nacional, Voz y Voto; Diputado Pedro Torres Estrada, Subcoordinador del Grupo Parlamentario del Partido Movimiento de Regeneración Nacional, Voz; Diputado Rubén Aguilar Jiménez, Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, Voz y Voto; Diputado Héctor Vega Nevárez, Subcoordinador del Grupo Parlamentario del Trabajo, Voz; Diputado René Frías Bencomo, Coordinador del Grupo Parlamentario de Nuevo Alianza… del Partido Nueva Alianza, Voz y Voto; Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, Subcoordinadora del Grupo Parlamentario del Partido Nueva Alianza, Voz; Diputado Alejandro Gloria González, Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, Voz y Voto; Diputado Hever Quezada Flores, Subcoordinador del Grupo Parlamentario del Partido vele… Verde Ecologista de México, Voz; Diputado Miguel Alberto Vallejo Lozano, Representante del Partido Movimiento Ciudadano, Voz y Voto; Diputada Crystal Tovar Aragón, Representante del Partido de la Revolución Democrática, Voz y Voto; Diputado Israel Fierro Terrazas, Representante del Partido Encuentro Social, Voz y Voto; Diputada Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta de la Mesa Directiva del Honorable Congreso del Estado, Voz.  

TRANSITORIOS:

PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor el día 1 de septiembre del año 2017.

SEGUNDO.- Publíquese en el Periódico Oficial del Estado.  

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría a efectos de que elabore la minuta de decreto en los términos en que deba de publicarse.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gra… gracias Diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído para lo cual solicito a la Primera Secretaria, dupu… Diputada Rocío Grisel Sáenz Ramírez, tome la votación e informe a esta Presidencia. 

La C. Dip. Rocío Grisel Sáenz Ramírez, Primera Secretaria.- P.R.I.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano. 
¿Quienes estén por la afirmativa, tanto en lo general como en lo particular?

Gracias.

¿Quienes estén por la negativa?
¿Quiénes se abstengan?
[Las y los diputados registran su voto.]
Informo a la Presidencia que se han manifestado 7 votos a favor, cero en contra, y cero abstenciones, respecto del contenido del dictamen antes leído.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Gracias Diputada.

Se aprueba el dictamen, tanto en lo general como en lo particular. 

Solicito a la Secretaría de Asuntos legisla… Legislativos, elabore la minuta correspondiente y la envíe a las instancias competentes. 

7.- MENSAJE DE LA PRESIDENTA.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: El día de hoy, la Sexagésima Quinta Legislatura concluye de manera exitosa la Segunda Diputación Permanente y en este sentido quisiera hacer una reflexión. 
Desafortunadamente, generalmente tenemos la idea o la costumbre de formarnos prejuicios e ideas negativas de las personas que nos rodean, y nos fijamos más en sus errores y en sus fallos y menos en sus cualidades, talentos y virtudes, con lo cual proyectamos imágenes negativas que dificultan nuestra… nuestra comunicación y provocan que a esa persona pues le sea mucho más difícil el comunicarse y este… el expresarse con naturalidad y desde su talento haciéndolo desde sus inseguridades y temores.

Pero no solo eso, lo más grave es que afecta nuestra comu… nuestra capacidad de comunicarnos con… abiertamente con las demás personas, más bien dudamos, nos bloqueamos y la comunicación no fluye. Afortunadamente con las y los integrantes de la Mesa Directiva la comunicación ha sido tersa, afable y… y muy fluida. Porque hemos tenido la capacidad de reconocer lo mejor de cada persona, hemos aprendido a desarrollar la capacidad afirmativa, la de reconocer y apreciar las cualidades y los logros de las demás personas; hemos tenido la habilidad de ver lo que otros son capaces de hacer y fortalecerlos para que lo hagan a pesar de nuestras diferencias ideológicas. 

Creo que esta Mesa Directiva se ha distinguido por centrarse en lo que va bien, lo correcto y maximizarlo, esta capacidad afirmativa ha perpen… ha permitido tener la afectividad alcanzada, ha permitido tener el respeto hacia unas y hacia otras personas y ha permitido lograr los consensos necesarios.

Ha sido un privilegio acompañarlos durante estos once meses, puedo decirles que lo mejor que me llevo de… de esta Mesa es la confianza y, por supuesto, su amistad. 

Ha sido un año, once… bueno, perdón, once meses que… que realmente se pudiera decir y a lo mejor por otras personas que ha sido muy difícil, pues sí, sí ha sido difícil, pero la verdad que he disfrutado muchísimo la Mesa Directiva y estoy segura que cada uno de ustedes también la… la han disfrutado. 

Por eso agradezco de forma afectuosa a cada uno y a cada una de ustedes, quien en todo momento me mostraron su solidaridad y su po… también quiero reconocerles su trabajo constante y llevado a cabo con un alto grado de responsabilidad y empeño en este tiempo.

De igual forma expreso mi gratitud a todas y todos ustedes compañeras y compañeros diputados, por su esfuerzo, compromiso y voluntad para trabajar a favor de la ciudadanía chihuahuense. 

Hago un especial reconocimiento a la Secretaría de Asuntos Legislativos ya que cada día hacen posible la realización de cada una de las sesiones del Pleno; a la Secretaría de Asuntos Interinstitucionales y a la Secretaría de Administración, a quien reconocemos el esfuerzo porque los recursos del Congreso se utilicen adecuadamente.

Resulta importante y… reconocer y agradecer al personal del Congreso, a todas y todos nuestros amigos y amigas trabajadores del Congreso, ya que a gran parte de ellos o ellas no les vemos pero sabemos de su profesional trabajo y sobre todo de su compromiso para que esta institución siga funcionando en beneficio de Chihuahua.

Agradezco a los medios de comunicación que día a día nos acompañan y son el conducto para que la ciudadanía esté enterada de nuestro… de nuestro trabajo. Gracias por su labor y por su amistad.  

En estos once meses el principal objetivo ha sido que el Congreso se consolide como una institución que actúa con responsabilidad, transparencia y eficacia al contar con la representación de nueve fuerzas políticas, hemos buscado avanzar a través del diálogo y el respeto a la pluralidad.

Gracias de nuevo a todos y todas y reciban mi gratitud y mi cariño.

8.- DECRETO DE CLAUSURA DE LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Pre\-si\-den\-ta.- P.A.N.: Para declarar formalmente clausurado este periodo, procederé a dar lectura al decreto correspondiente, para lo cual solicito a las y los presentes, ponerse de pie. 

DECRETO No. [LXV/CLPSE/] 0382/2017 II D.P. 

LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

DECRETA:

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, clausura hoy, treinta y uno de agosto del año dos mil diecisiete, su Segunda Diputación Permanente, dentro del Primer Año de Ejercicio Constitucional.

TRANSITORIO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Publíquese en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en la Sala Morelos del Poder Legislativo, de la ciudad de Chihuahua, Chihuahua., a los 31 días del mes de agosto del año 2017.

Presidenta, Blanca Gámez Gutiérrez; Secretaria, Diputada  Rocío Grisel Sáenz Ramírez; Secretaria, Diputada Nadia Xóchitl Siqueiros Loera.

Gracias, pueden sentarse. 

9.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez, Presidenta.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita a las y los legisladores a la Sesión Solemne de instalación del Primer Periodo Ordinario de Sesiones, dentro del segundo año de ejercicio constitucional, a verificarse el día 1o. de septiembre del año en curso, a las once horas, en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, de conformidad a lo dispuesto por el artículo 48 de la Constitución Política del Estado. 
Siendo las once horas con cuarenta y cinco minutos [11:48 Hrs.] del día 31 de agosto del año 2017, se levanta la sesión.
Muchas gracias, diputados y diputadas, y buenas tardes. 
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