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1. Apertura de la sesión. 
2. Registro electrónico de asistencia. 
3. Orden del día. 
4. Declaración del quórum. 
5. Votación orden del día. 
6.- Acta.

7.- Correspondencia y Turnos de las iniciativas.

8.- Dictámenes.

9.- Iniciativas.

10.- Asuntos generales.

11.- Se levanta la sesión 
1. APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Buenos días, diputadas y diputados.

Se abre la sesión. [Inicio 11:09 Hrs.]
2.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: En este momento se da inicio al sistema electrónico de asistencia.

Mientras tanto, procedemos con el desahogo de los trabajos de la deu… duodécima sesión Ordinaria del Primer Periodo Ordinario, dentro del segundo año del ejercicio constitucional.

3.- ORDEN DEL DÍA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: A continuación, me voy a permitir a poner a consideración de la Asamblea el orden del día.

I.
Lista de presentes.

II.
Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión celebrada el día nueve de octubre del año en curso.

III.
Correspondencia: (Anexo 1) Página  4

A)
Recibida.

B)
Enviada.

IV.
Turno de las iniciativas y demás documentos. (Anexo 2) Página  6

V.
Lectura, discusión y aprobación, en su caso, del dictamen que presenta la Comisión de Justicia. (Anexo 3) Página  7

VI.
Presentación de iniciativas de ley, decreto o punto de acuerdo, a cargo de:

1. Diputado Hever Quezada Flores, Integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México.

2. Diputado Miguel Francisco La Torre Sáenz, Integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional. 

3.
Diputada Crystal Tovar Aragón, Representante del Partido de la Revolución Democrática, la cual la solicitará de urgente resolución.

4. Diputado René Frías Bencomo, en representación de las y los integrantes de la Sexagésima Quinta Legislatura, la solicitará de urgente resolución.

VII.
Asuntos Generales.

[1.]
La Diputada María Isela Torres Hernández, Integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, con un posicionamiento. 

Solicito a los señores y señoras diputadas y público presente, que de conformidad a lo dispuesto por la fracción XXI del artículo 75 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, guarden el orden debido y nos permitan continuar con el desarrollo de la sesión.

4.- DECLARACIÓN QUÓRUM.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Antes de continuar con el desahogo de la sesión y con el objeto de verificar la existencia del quórum, solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, nos informe el resultado del registro del sistema electrónico de asistencia.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Antes de hacerlo, exhorto a mis compañeras y compañeros diputados, que sirvan registrar su asistencia, ya algunos se encuentran logueados pero todavía no confirman sus asistencia, en el caso de la Diputada Laura Mónica Marín Franco, Rocío Grisel Sáenz Ramírez, en el caso de Jesús Valenciano, los exhorto a que hagan el registro de su asistencia, si son tan amables, por favor.

Pregunto al sistema de cómputo… a quienes nos apoyan el soporte técnico de cómputo, porque aparece la asistencia del Diputado Pedro Torres como faltante de confirmar si no está logueado, no está presente.

Falta confirmar la asistencia.

Informo a la Presidencia que se encuentran 29 diputados de los treinta y tres que integramos esta Legislatura.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputada secretaria. 

Por lo tanto, se declara la existencia del quórum para la sesión del día 10 de octubre del año 2017, instalados en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena validez legal. 

5.- VOTACIÓN ORDEN DEL DÍA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:  Diputadas y diputados, con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las votaciones deberán emitirse mediante el sistema del voto electrono… electrónico incorporado en cada una de las curules, de lo contrario su voto no quedará registrado.

Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, tome la votación respecto al contenido del orden del día e informe a esta Presidencia el resultado de la misma.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: ¡Con su permiso, Diputada Presidenta!

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del orden del día leído por la Diputada Presidenta, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente.

Se abre el sistema electrónico de voto.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema electrónico de votación.  

Se informa a la Presidencia que se tuvieron 29 votos a favor, cero votos en contra, cero abstenciones de los treinta y un diputados presentes. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:  Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el orden del día.

6.- ACTA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada del día 9 de octubre del presente año, la cual con toda oportunidad fue distribuida a las señoras y señores legisladores, y en caso de no haber objeción, se proceda a la votación.  

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con su permiso, Diputada Presidenta.  

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados, en primer término, si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 9 de octubre del año en curso, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente favor de manifestarlo. 

Informo a la Diputada Presidenta, que ninguno de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta. 

En consecuencia de lo anterior les pregunto, diputadas y diputados, respecto del contenido del acta de la sesión celebrada el día 9 de octubre del año en curso, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

En este momento se abre el sistema de votación. 

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 31 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones de los treinta y tres diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el acta correspondiente a la sesión del día 9 del presente mes y año.

7.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, solicito a la Primera Secretaria, Carmen Rocío González Alonso, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos. 

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los legisladores, si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este cuerpo colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando su mano.

Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria. 

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia.

Así mismo, esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: ¡Con gusto, Diputada Presidenta!

8.- DICTÁMENES.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Continuando con el siguiente punto del orden del día relativo a la presentación de dictámenes, se concede el uso de la palabra a la Diputada María Isela Torres Hernández, para que en representación de la Comisión de Justicia, presente al Pleno el dictamen que ha preparado y del cual se ha dado cuenta a esta Presidencia.

La C. Dip. María Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Muy buenos días.

\smallskip
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Honorable Congreso del Estado.










Presente.-

\parskip=10pt

La Comisión de Justicia, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 64, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica; y los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente dictamen con carácter de acuerdo, elaborado con base en las siguientes

\smallskip

\centerline{ANTECEDENTES:}

I.- Con fecha cuatro de abril del año dos mil diecisiete, se recibió por parte de esta Soberanía, iniciativa con carácter de decreto, mediante el cual proponen reformar los artículos 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 101 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, a fin de modificar el procedimiento de presentación de dictámenes al Pleno.

II.- 

Diputada Presidenta, de conformidad con el artículo 75, fracción XVII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito a la Presidencia autorice la dispensa de la lectura del dictamen y me permita exponer en resumen sobre el fondo del asunto, en virtud de ser un documento extenso y que todas y todos los legisladores han tenido previo conocimiento.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Adelante, Diputada.

La C. Dip. María Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Así mismo que el texto íntegro del dictamen se inserte en el Diario de los Debates.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Por supuesto, Diputada.

Adelante.

La C. Dip. María Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Muchas gracias, Presidenta.

III.- La Comisión de Justicia, después de entrar al estudio y análisis de los planteamientos enunciados en la iniciativa referida, tiene a bien formular las siguientes

CONSIDERACIONES:
I.- La Comisión está de acuerdo con los iniciadores en el sentido de que el trabajo legislativo es una de las funciones más importantes dentro de los procesos de prevención y protección de los derechos de las personas en nuestro Estado y que en este espacio de toma de decisiones en el que nos encontramos, las y los diputados… las y los legisladores al momento de emitir nuestro voto, este tiene que expresar con toda libertad y para ello previamente tenemos que ser informados del asunto, y así reflexionar sobre el sentido de nuestro fallo.

Sin embargo, esta comisión no coincide con los iniciadores cuando mencionan que aquí votamos dictámenes de los cuales en alguna ocasión solo se presenta un resumen del fondo y que nunca se conoce la totalidad del mismo, porque no fue expuesto en comisión, no se envió con anticipación y al momento de presentarse ante el Pleno, se solicita la dispensa de la lectura, por ende, se está votando sin saber o conocer del asunto.

IV.- Como todas y todos legisladores aquí presentes sabemos, que las labores del Congreso se han ido transparentando casi de forma inmediata y otras ocasiones al momento en que suceden, y para el caso que nos ocupa, esto es, al proceso legislativo, podremos asegurar que es transparente -incluso- desde antes de presentar iniciativa. Y es aquí de donde partiremos con nuestra argumentación. 

1. El veintiuno de septiembre del dos mil diecisiete, la Mesa Directiva del Segundo Año de Ejercicio Constitucional de la LXV Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua, emitió acuerdo mediante el cual en el punto Cuarto, se menciona que las iniciativas deberán enviarse íntegramente a la Secretaría de Asuntos Legislativos a más tardar a las 17:00 horas del día previo a dicha sesión y como sabemos, dichas iniciativas son enlistadas y enviadas telefónicamente a nuestros correos, por ende, un día antes de que sea presentada tal o cual iniciativa, nosotras y nosotros -sin entrar al fondo de la propuesta- al menos ya tenemos visibilizado el tema de que se propondrá . 

2. Una vez que se le da lectura a la iniciativa y se turna a una Comisión de dictamen, esta es enlistada y puede ser consultada en el sitio de los asuntos turnados a la comisión respectiva, y aun y cuando no sepamos a que comisión fue turnada… turnada la propuesta, existe un portal de Internet, varias formas que facilitan la búsqueda y conocer el estatus de la iniciativa. 

Que este es la página del congresodechihuahua.gob.mx/bibilioteca/iniciativas.

Ahora bien, una vez que se pretende iniciar con el análisis al interior de la Comisión, se envía citatorio, no solamente a los integrantes de la Comisión, sino a las o los iniciadores, y se le marca copia a todos… todas y todos los coordinadores o representantes de los partidos políticos; además, en el sitio electrónico de la respectiva Comisión, en el link de "reuniones de comisión", se publica el "orden del día" de los asuntos a tratar.

Vía ejemplo, la Comisión de Justicia que es http/www.congresochihuahua.gob.mx/detalle\break comisión de esa manera cada una de las comisiones van informando de los trabajos que están analizando.

Una vez que el asunto es discutido en comisión -recordando que todas y todos los legisladores estamos informados del lugar y hora en que será analizado tal o cual tema-, y cuando se llega a un acuerdo de dictamen, este sentido se discute públicamente, ya que las reuniones son públicas y en caso de no serlo, por excepción de la Ley, todas y todos los legisladores tienen derecho de voz en la respectiva reunión. Además una vez que concluye la reunión de Comisión, está se encuentra publicada en nuestro portal, pudiéndola localizar en el mismo link de las "reuniones de comisión" aprovechando la plataforma de YouTube; y por ende cómo podemos apreciar, si la o el legislador o su equipo de trabajo, no pudo asistir a la reunión donde se analizó el tema, puede fácilmente acceder a esta plataforma y visualizar el cómo se llegó a determinada postura, por ende puede estar previamente informado.

4. En comunión con lo anterior… si la o el legislador o su equipo de trabajo no pudieron visibilizar el tema al momento en que se presentó al Congreso, asistir a la respectiva reunión de Comisión donde se analizó el sentido del dictamen, cuentan con otra herramienta previa a su lectura y votación en el Pleno, y esta se denomina Gaceta Parlamentaria, en ella, al menos un día antes de la sesión en donde se dará lectura al dictamen, es que se envía íntegramente el documento aprobado en comisión.

Por ende todas las y los legisladores cuentan con el documento que se dará lectura al día siguiente, pero no sólo las o los legisladores, sino toda persona que desee consultarlo en el apartado de la Gaceta al interior de la página electrónica del Congreso del Estado, que es http://www.congresochihuahua.gob.mx\sesiones.php?\break página=gacetas

Estos dictámenes, que se pretende enlistar en el orden del día de la sesión correspondiente, tienen que ser enviados a la Secretaría de Asuntos Legislativos en un tiempo de 9:00 a 17:00 horas del día previo de la presentación, pasado este tiempo, no podrá enlistarse.  

Todo lo anterior guarda fundamento en los artículos 111 y 130 de la fracción VI, ambos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, los numerales 143, 145 y 146, fracción V, todos del reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo.

Como podemos apreciar estos dictámenes deben ser publicados en la Gaceta del día previo de la sesión para que con fundamento en lo que se expresa en el artículo 147 de dicho reglamento se pueda obviar o resumir su lectura en la sesión correspondiente.

Esto en armonía o reglamentando lo estipulado en el artículo 75, fracción XVII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, sobre la dispensa de lectura del dictamen.

Por ende, se desprende que la pretensión de los iniciadores, es decir, que los dictámenes sean enviados al menos 24 horas de anticipación a la hora de la sesión en la que serán votados para poder estar previamente e informado o informada del asunto y votar libremente, ya se encuentra contemplado y reglamentado en nuestra legislación vigente.

5. Es por todo lo anterior que aseguramos que la pretensión de la iniciativa se encuentra satisfecha, además, la Ley Orgánica, su Reglamento y acuerdos operativos guardan armonía con la dinámica y organización actual del Congreso del Estado, aunado a que todo el proceso legislativo, desde antes de presentar formalmente la iniciativa hasta su votación posterior a la lectura del dictamen correspondiente, puede ser consultado o visto en la página oficial del Congreso del Estado. 

V.- En mérito de las consideraciones anteriormente expuestas, la Comisión de Justicia, somete a la consideración del Pleno el siguiente dictamen con carácter de

ACUERDO 

ÚNICO.- No es de aprobarse la Iniciativa con carácter de Decreto, mediante la cual proponen reformar los artículos 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; y 101 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, a fin de modificar el procedimiento de presentación de dictámenes al Pleno, presentada en la sexagema… Sexagésima Quinta Legislatura por los Diputados Alejandro Gloria González y Hever Quezada Flores, ambos integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México; en virtud de estar satisfecha su propuesta con la legislación vigente, de acuerdo a las consideraciones del presente dictamen. 

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secre\-ta\-ría para los efectos legales correspondientes.

Dado en el salón de Pleno del Poder Legislativo en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los diez días del mes de octubre del año dos mil diecisiete.

Así lo aprobó la Comisión de Justica, en reunión de fecha 9 de octubre de dos mil diecisiete.

Y en el que votan en sentido positivo los cinco integrantes de la Comisión. 

Es cuanto, señora Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído para lo cual solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, tome la votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído por la Diputada Isela Torres Hernández, favor de expresar el sentido de su voto, presionando el botón correspondiente de su pantalla, en este momento se abre el sistema de voto electrónico.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa? 
¿Quiénes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].

Solicito al área técnica de cómputo cierre el sistema, por favor.

Diputada Presidenta, le informo que se han manifestado 23 votos a favor, 9 en contra y cero abstenciones de los 33 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el dictamen en los términos antes leídos y le solicito a la Secretaria de Asuntos Legislativos, elabore la Minuta correspondiente y la envía a las instancias competentes.

9.- INICIATIVAS.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Continuando con el siguiente punto del orden del día, relativo a la presentación de iniciativas, procederé a conceder el uso de la palabra a las y a los diputados de conformidad al orden del día aprobado en su oportunidad.

En primer término, se concede la palabra al Diputado Hever Quezada Flores.

El C. Dip. Hever Quezada Flores.- P.V.E.M.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Los suscritos, Alejandro Gloria González y Hever Quezada Flores, en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Quinta Legislatura e integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; y los artículos 57, 167, fracción ;, 168 y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, nos permitimos someter a la consideración de esta honorable asamblea, iniciativa con carácter de acuerdo por medio de la cual se exhorta respetuosamente al titular del Poder Ejecutivo del Estado, para que en el ámbito de sus respectivas competencias, tenga a bien proponer a este Honorable Congreso del Estado la creación de la Procuraduría Estatal de Protección al Medio Ambiente.

Lo anterior con base en la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
El papel que juegan el medio ambiente y sus componentes en nuestra vida diaria son sumamente importantes; sin embargo la protección y cuidado estos son un tema que desgraciadamente se sigue dejando de lado o tomando como algo secundario, cuando debería de resultar ser un asunto de carácter primordial.

Aunque está claro que la conservación del medio ambiente es algo que nos atañe y nos obliga a todos como habitantes del planeta tierra, por lo menos debemos empezar a poner el ejemplo desde el ámbito que nos corresponde, por ejemplo, cumpliendo con lo señalado en nuestra propia Constitución Política, la cual enuncia en su artículo 4 lo siguiente:

Toda persona tiene derecho a un medio ambiente sano para su desarrollo y bienestar. El Estado garantizará el respeto a este derecho. El daño y deterioro ambiental generará responsabilidad para quien lo provoque en términos de lo dispuesto por la ley.

Es el caso además que dentro del Plan Nacional de Desarrollo 2013-2018, se establece el desarrollo sustentable como eje y de igual manera se contempla el Medio Ambiente en el Plan Estatal de Desarrollo 2017-2021 sobre el que trabaja la presente administración.

En este orden de ideas, es menester precisar que no sólo un derecho huma… no solo es un derecho humano gozar de un medio ambiente adecuado, sino que también lo es el de tener acceso a la justicia ambiental, entendiéndose por ésta última la posibilidad de obtener la solución expedita y completa por parte de las autoridades de un conflicto jurídico de naturaleza ambiental, lo que conlleva a que todas las personas estén en igualdad de condiciones para acceder a la justicia cuando se vea vulnerado su derecho a un medio ambiente sano.

Es necesario mencionar que como un acto de fortalecimiento gubernamental que atienda las problemáticas ambientales, cada vez más apremiantes y que influyen directamente en el desarrollo de nuestra propia vida, la tendencia nacional ha sido la creación de instituciones gubernamentales.

Considerando que la Ley de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente establece como atribuciones del Estado, la de promover el cumplimiento de la normatividad ambiental y la aplicación de criterios de protección, restauración y aprovechamiento sustentable de los recursos naturales y preservación y disminución de la contaminación ambiental.

Resulta necesaria la existencia de una dependencia especializada para ejecutar y resolver los actos administrativos de materia de equilibrio ecológico y protección al ambiente; que imponga las medidas de seguridad, correctivas o de urgente aplicación y las sanciones procedentes, atendiendo las denuncias populares que se presenten y resolviendo los recursos de revisión que formulen los particulares de conformidad con las disposiciones aplicables. 

Ante el creciente desarrollo económico y urbano del Estado, es necesario crear la Procuraduría Estatal de Protección al Ambiente, como instancia competente para ejercer las anteriores facultades, a efecto de, cerrar el proceso administrativo que de cumplimiento con las disposiciones legales en materia ambiental.

Un ejemplo de la importancia que ha venido tomando la inclusión de Procuradurías Ambientales en los Estados de la República, es que actualmente se cuenta ya con 18 instituciones encargadas de trabajar en esta área en específico. Es importante destacar dentro de ellos a los Estados de Aguascalientes, Campeche y Nayarit, quienes incorporan dentro de su estructura gubernamental una Secretaría y una Procuraduría especializada en cuestiones medioambientales a pesar de contar con un presupuesto mucho menor al del Estado de Chihuahua. 

Cabe señalar la reciente creación de la Procuraduría Ambiental en el Estado de Zacatecas, el anuncio de la incorporación de una por parte del Gobernador del Estado de Oaxaca y el interés por parte de diputados locales y funcionarios de diversas para lograr esto mismo objetivo. 

Consideramos que la creación de dicha dependencia otorgará una mayor atención al cumplimiento de las normas de carácter ambiental, a la imposición de medidas correctivas y sanciones, así como a la correcta resolución de las denuncias populares presentadas.

Por tales motivos, la presente iniciativa tiene como objetivo hacer un atento exhorto al titular del Poder Ejecutivo del Estado, para que tenga a bien proponer la creación de la Procuraduría Estatal de Protección al Medio Ambiente del Estado de Chihuahua, como un órgano desconcentrado de la Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología.

Es por lo anteriormente expuesto que sometemos a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente proyecto con carácter de

ACUERDO:

Primero.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, solicita respetuosamente al titular del Poder Ejecutivo del Estado, para que en uso de sus atribuciones, tenga a bien proponer a este Honorable Congreso del Estado la creación de la Procuraduría Estatal de Protección al Medio Ambiente.

Segundo.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, solicita respetuosamente al titular del Poder Ejecutivo del Estado para que a través de la Secretaría de Hacienda, tenga a bien realizar previsiones presupuestarias necesarias para el adecuado cumplimiento de las facultades de la Procuraduría Estatal de Protección al Medio Ambiente para el ejercicio fiscal del año 2018.

TRANSITORIOS.

Único.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría a efecto de que elabore la Minuta de Acuerdo en los términos que corresponda.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, a los 10 días del mes de octubre [de 2017].
Atentamente: Diputado Alejandro Gloria González y el de la voz.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputado.

En seguida, tiene el uso de la palabra el Diputado Miguel Francisco La Torre Sáenz.

El C. Dip. Miguel Francisco La Torre Sáenz.- P.A.N.: Con su permiso, señora Presidenta.

Honorable Congreso del Estado de Chihuahua.

El suscrito, Miguel Francisco La Torre Sáenz, en mi carácter de Diputado a la Sexagésima Quinta Legislatura, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como 169 y 170 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo de la misma Entidad, acudo ante este Alto Cuerpo Colegiado, para someter a consideración del Pleno la siguiente iniciativa con carácter de acuerdo, a fin de exhortar al Poder Ejecutivo del Estado, a través de la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico, a fin de que se expida el Reglamento de la Ley de Mejora Regulatoria del Estado de Chihuahua. Lo anterior con base en la siguiente 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
La Ley de Mejora Regulatoria del Estado de Chihuahua fue publicada, en el Periódico Oficial del Estado, el día 8 de agosto del año 2015. 

Al efecto, en su artículo 2 se establece que el objeto de la Ley será la mejora integral, continua y permanente de la regulación aplicable en el Estado de Chihuahua que, mediante la coordinación entre los Poderes del Estado, los ayuntamientos y la sociedad civil procure asegurar los máximos beneficios para la sociedad, minimizando los costos de cumplimiento de la nueva regulación, fomentando el aumento en la productividad, que garantice el desarrollo humano, social y económico; promover la eficacia y eficiencia de la Administración Pública, así como la mayor transparencia en la elaboración y aplicación de la regulación y actos administrativos, a través de políticas públicas que promuevan el gobierno digital; implementar la simplificación administrativa para la apertura, instalación, operación y ampliación de nuevas empresas; diseñar mecanismos que aumenten la facilidad para hacer negocios con la mejora de procesos que las personas emprendedoras enfrentan; disminuir los requisitos, costos y tiempos en que incurre el sector particular para cumplir con la normatividad aplicable así como fomentar una cultura de gestión gubernamental para la atención de la ciudadanía por mencionar solamente algunos aspectos. 

Por su parte, la fracción X del artículo 4, consagra que por mejora regulatoria se entiende: "El proceso continuo y sistemático de análisis, revisión y reforma de las disposiciones normativas que, además de promover la desregulación de procesos administrativos, provee la actualización y mejora constante de la regulación vigente".

Mención aparte merecen otras figuras que contempla el ordenamiento a que se ha venido haciendo referencia como son el Sistema de Apertura Rápida de Empresas y el Registro Estatal de Trámites y Servicios, por su trascendencia en la construcción de una verdadera desregulación administrativa que fomente la celeridad en las diligencias que realiza la ciudadanía y, sobretodo, un apoyo real a la cultura emprendedora en el Estado de Chihuahua. 

Por lo que hace al Sistema de Apertura Rápida de Empresas, por sus siglas SARE, se tiene que su principal objetivo es que las empresas de bajo riesgo para la salud, seguridad y el medio ambiente puedan iniciar sus operaciones en un máximo de tres días hábiles, a partir del ingreso de la solicitud debidamente integrada. Para lo cual se instalará una Ventanilla Única, de forma física o electrónica, en la que se concentrarán todos los trámites municipales necesarios para la obtención de la licencia de funcionamiento de un negocio de bajo riesgo; así mismo, se determinará un Formato Único de Apertura para la solicitud del trámite que se publicará en las páginas de Internet de los municipios y de la Comisión Estatal a fin de que se emita respuesta, a las solicitudes de este tipo de licencias, en un tiempo máximo de 72 horas.

Ahora bien, el artículo 41 de la multicitada Ley señala que el Registro Estatal de Trámites y Servicios es una plataforma de acceso público en el que estará inscrito el catálogo de trámites, servicios, requisitos, plazos y cargas tributarias de las dependencias estatales.

En cuanto a las autoridades en la materia se establece que serán el Consejo Estatal y la Comisión Estatal de Mejora Regulatoria, ambos órganos normados en el Capítulo Primero del Título Segundo del ordenamiento en análisis. 

Según datos del portal electrónico oficial del Gobierno del Estado de Chihuahua, el Consejo Estatal de Mejora Regulatoria fue instalado, por el Gobernador de esta Entidad en su calidad de Presidente de dicho organismo, el día 17 de enero del año en curso.  

Una vez hecha una descripción de los principales aspectos que contempla la Ley de Mejora Regulatoria resulta innegable afirmar que se trata de un cuerpo normativo cuya aplicación conlleva una gran cantidad de beneficios para la sociedad chihuahuense; sin embargo, es menester destacar que el ordenamiento en análisis hace una serie de referencias, entre las que destacan las contenidas en los artículos 11 y 16, en los que se consagra que el funcionamiento del Consejo así como de la Comisión serán establecidos en el Reglamento, el cual a la fecha aún no ha sido expedido y la imperiosa necesidad de su emisión es lo que motiva la presente iniciativa. 

Aunado a lo anterior, el artículo tercero transitorio del Decreto de creación de la Ley en comento señala que: "El Ejecutivo Estatal expedirá los reglamentos relacionados con la presente ley".

Es menester agregar que, según sostiene el maestro Gabino Fraga, el reglamento es "una norma o conjunto de normas jurídicas de carácter abstracto e impersonal que expide el Poder Ejecutivo en uso de una facultad propia y que tiene por objeto facilitar la exacta observancia de las leyes expedidas por el Poder Legislativo". 

Continúa señalando el citado autor, que la atribución de la facultad reglamentaria al Poder Ejecutivo se justifica desde el punto de vista práctico por la necesidad de aligerar la tarea al Poder Legislativo relevándolo de la necesidad de desarrollar y completar en detalle las leyes para facilitar su mejor ejecución, teniendo en cuenta que el Ejecutivo estará en mejores condiciones de hacer ese desarrollo puesto que se encuentra en contacto más íntimo con el medio en el cual va a ser aplicada la Ley. 

Así pues, cuando se trata de normar cuestiones de gran especificidad y que requieren de mayor dominio del tema, resulta evidente que el Poder Ejecutivo será la instancia más pertinente para hacerlo, por tener el contacto más próximo y mejor conocimiento del ámbito en que va a aplicarse el ordenamiento. 

En virtud de lo antes señalado y en estricta observancia a que la facultad reglamentaria le corresponde al Poder Ejecutivo, es que se le exhorta para que expida el Reglamento de la Ley de Mejora Regulatoria del Estado de Chihuahua. No obstante, se precisa que sea a esta orden a través de la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico en razón de que esta… es esta dependencia, de conformidad al segundo párrafo del artículo 1, la autoridad a quien le corresponde la aplicación del cuerpo normativo a reglamentar.  

En mérito de lo antes señalado, me permito presentar a la consideración de esta Soberanía, el siguiente proyecto con carácter de

ACUERDO:

ÚNICO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta, atenta y respetuosamente, al Poder Ejecutivo Estatal, a través de la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico, a fin de que, en uso de la facultad que le es propia, expida el Reglamento de la Ley de Mejora Regulatoria del Estado de Chihuahua.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para los efectos legales a que haya lugar. 

Dado en el Salón de Sesiones del Palacio del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los  10 días del mes de octubre del año dos mil diecisiete.

Atentamente, Diputado Miguel Francisco La Torre Sáenz.

Es cuanto, señora Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:   Gracias, Diputado. 

A continuación, se concede la palabra a la Diputada Crystal Tovar Aragón.

Gracias, Diputado.

La C. Crystal Tovar Aragón.- P.R.D.: Gracias, Presidenta.

En mi carácter de Diputada de la Sexagésima Quinta Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua y Representante Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, con fundamento en los artículos 68 de la Constitución Política del Estado y 167, fracción I y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, someto a consideración del Pleno la siguiente iniciativa con carácter de acuerdo, con la finalidad de exhortar respetuosamente a los 67 ayuntamientos, así como al Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, para que a través de la Secretaría de Desarrollo Municipal, cuiden el protocolo de entrega de informe detallado de su gestión administrativa, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Ayer, nuevo… 9 de octubre del 2017, concluyó el primer periodo que marca el Código Municipal para la entrega de informes de la gestión administrativa de las presidencias municipales.

En este sentido, acabamos de ser partícipes del cumplimiento de la obligación que tienen los alcaldes y las alcaldesas en cuanto a la rendición de cuentas, sobre el estatus que guarda el municipio en sus manos.

Sin embargo, en este proceso también hemos visto y hemos sido testigos de cómo las malas prácticas y hábitos están desplazando el cumplimiento de la Ley, por el protagonismo de sus presidentes.

En muchos municipios el informe de gobierno ha dejado de ser un trabajo administrativo que permite evaluar las acciones que deben realizarse para mejorar la atención de la población. 

Los informes deben ser espacios donde se muestre la mayor expresión de la naturaleza política de nuestra democracia, tomada con la solemnidad que se merece. En ella debe imperar antes que nada el cumplimiento de la ley, más que el triunfalismo político.

Este es el espíritu tanto técnico como jurídico que se encuentra detrás del artículo 19 del Código Municipal para el Estado, que marca:

“…es obligación del Ayuntamiento celebrar una sesión solemne en el período que comprende del día dos al día nueve de octubre de cada año, en el cual el Presidente Municipal deberá rendir informe detallado de su gestión administrativa.

Dentro de la misma sesión y rendido el informe por el Presidente Municipal, un Regidor representante de cada uno de los Partidos Políticos que conforman el ayuntamiento, podrá plantear su posición política entorno al mismo.”

Estos documentos, tomados con seriedad respaldan el trabajo democrático y la importancia de la organización política del ayuntamiento mediante una democracia inmediata a la ciudadanía a través del cabildo.

Durante este periodo de informes, algunos presidentes municipales, más que nada realizaron actos protocolarios de difusión a la ciudadanía, sin guardar las formas legales que le dan el papel de ser un instrumento de evaluación al informe de gestiones. 

Pudimos ver como en algunos lugares se dio primero la fiesta del informe, antes que la sesión solemne, como en el Municipio de San Francisco del Oro. En otros municipios, se votó excluir a los regidores de oposición en la ronda de participaciones, sólo porque harían un posicionamiento crítico a quien presidía el ayuntamiento, como en el caso de Camargo, por ejemplo y nuevamente en el Municipio de San Francisco del Oro.

Esto más que nada, es un termómetro del poco conocimiento y manejo que se tiene en los ayuntamientos de la administración pública. Si bien hay municipios que ya tienen un manejo más sólido, en el Estado de Chihuahua y su estado de Derecho, depende de los 67 ayuntamientos, más que de las grandes ciudades del Estado.

Es por ello que a través de un exhorto es que queremos solicitarle a cada ayuntamiento, así como a la Secretaría de Desarrollo Municipal, tomen acciones para seguir apegados a lo que marca el Código Municipal.

Así mismo, solicitamos que de conformidad con el 174, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, se someta a votación en carácter de urgente, especialmente porque el debido proceso administrativo de los informes de las presidencias municipales no ha concluido, toda vez que queda pendiente en cada ayuntamiento la integración de una comisión especial “que refleje la pluralidad política de este organismo, a fin de que dentro del término de cuarenta y cinco días emitan una opinión al respecto,” procedimiento que podría estar en riesgo si las acciones de las cuales fuimos testigos en estos últimos días, tienden a repetirse al interior de los cabildos.

Por lo anteriormente expuesto, me permito someter a consideración del Pleno de este Honorable Congreso del Estado, el presente proyecto con carácter de

ACUERDO:

PRIMERO. La Sexagésima Quinta Legislatura exhorta respetuosamente a los 67 ayuntamientos, a que cuiden el protocolo de entrega del informe detallado de su gestión administrativa, marcado por el artículo 19 del Código Municipal para el Estado de Chihuahua.

SEGUNDO. La Sexagésima Quinta Legislatura exhorta respetuosamente al Poder Ejecutivo del Estado, para que a través de la Secretaría de Desarrollo Municipal, y en uso de sus atribuciones coadyuve y promueva en los ayuntamientos las acciones que considere necesarias para el fortalecimiento del desarrollo del informe detallado de su gestión administrativa, así como de su protocolo de presentación, marcado por el artículo 19 del Código Municipal para el Estado de Chihuahua.

TERCERO. Envíese copia del Acuerdo a las autoridades mencionadas en el presente acuerdo.

Dado en el recinto oficial del Poder Legislativo, a los diez días del mes de octubre del presen… del presente año.

Atentamente. La de la voz.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:   Gracias, Diputada.

¿Es de urgente resolución verdad?

La C. Dip. Crystal Tovar Aragón.- P.R.D.: Sí.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:   Gracias.

Por lo tanto, solicito a la Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza, proceda de conformidad con lo señalado en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo si es de considerarse que este asunto es de urgente resolución e informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: ¡Con gusto, Presidenta!

Pregunto a las señoras y señores diputados, si están de acuerdo con la solicitud formulada por la Diputada Crystal Tovar Aragón, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución de conformidad a lo establecido en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo.

En este momento se abre el sistema de voto electrónico, favor de expresar el sentido de su voto, presionando el botón correspondiente en su pantalla a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema de voto electrónico.

Diputada Presidenta, le informo que se han manifestado 29 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones de los 33 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:  Solicito nuevamente a la Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, se sirva a someter a consideración del Pleno la iniciativa presentada para darle el trámite legal que corresponda.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: ¡Con gusto, Presidenta!

Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla, a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica.

En este momento se abre el sistema de votación.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema de votación.

Informo a la Presidenta que se han manifestado 32 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones de los 33 diputados presentes, respecto al contenido de la iniciativa antes presentada.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:   Gracias, Diputada.

Por lo tanto, se aprueba la iniciativa antes formulada en todos sus términos y solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos, elaborar la Minuta correspondiente y la envía a las instancias competentes.

Finalmente, se concede el uso de la palabra al Diputado René Frías Bencomo, quien también la solicitará de urgente resolución.

El C. Dip. René Frías Bencomo.- P.N.A.: Muy buenas tardes.

Con su permiso, Diputada Presidenta.

Compañeras y compañeros diputados, la semana anterior presentamos un punto de acuerdo, exhortando al Ejecutivo Estatal para que suspendiera de manera inmediata el decomiso de vehículos extranjeros.

Así mismo que se diera seguimiento al censo del registro vehicular a través de la placa CH.

Debo comentarles que hoy se presentó una iniciativa similar derivada de la comunicación que el Presidenta de la Comisión de Hacienda, el Diputado Valenciano realizó con la Presidenta de la Comisión de Hacienda del Congreso de la Unión y nos pide que presentemos este exhorto en el que solicitamos que se lleve a cabo un nuevo proceso de regularización de vehículos extranjeros, entonces por eso es que nuevamente hoy tocamos un tema similar al que se hizo la semana anterior.

Honorable Congreso del Estado.

Presente.

Los  suscritos diputados de la Sexagésima Quinta Legislatura e integrantes de los Grupos Parlamentarios del partido… de los Partidos Acción Nacional,  Revolucionario Institucional, Nueva Alianza, Verde Ecologista de México, del Trabajo, Movimiento  de Regeneración Nacional, de la Revolución Democrática,  Movimiento Ciudadano, y el Partido Encuentro Social con fundamento en lo dispuesto por los artículos 68, fracción I de la  Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como 167, fracción l y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudimos ante esta Honorable Representación Popular, a efecto de presentar iniciativa con carácter de acuerdo, a fin de hacer un atento llamado a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, a la Presidencia del Congreso de la Unión, a la Presidencia del Senado de la República, a la Presidencia de la Comisión de Hacienda y a la Junta de Coordinación Política del Congreso de la Unión,  para que en el ámbito de sus respectivas atribuciones se considere iniciar con un proceso de regularización de vehículos de procedencia extranjera que se encuentra dentro… que se encuentran  dentro del territorio del Estado de Chihuahua; así mismo, se suspenda el decomiso de estos vehículos, hasta en tanto no se dé una solución a este proceso de regularización.  Lo anterior con base en la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Las dinámicas del Estado, así como las distancias que por cuestiones geográficas y de crecimiento que ha vivido el mismo, han obligado a que las familias chihuahuenses tengan que contar por lo menos con un vehículo propio, dejando esto de ser vehícu… un lujo y pasando a ser una necesidad, para poder afrontar las necesidades de transporte y movilidad de las familias, que día con día deben trasladarse a sus diferentes centros de trabajo, de estudios o inclusive en algunos casos, este vehículo se convierte en la principal herramienta de trabajo de las familias.

La flictuación… la fluctuación e inestabilidad de los mercados nacionales e internacionales, aunados a una inflación generalizada de los precios ha provocado un incremento casi inalcanzable para la mayoría de las familias trabajadoras, para de esta forma tener la posibilidad de adquirir un vehículo nuevo o seminuevo de procedencia nacional. Esto aunado también a la posibilidad que brindó el Tratado de Libre Comercio de América del Norte  y a los menores precios para poder adquirir un vehículo de procedencia extranjera, ello ha orillado a la ciudadanía  al consumo de estos automotores, dentro del tratado en mención, en el contenido del Anexo 300-A.2, párrafo 24, se establece que a partir del 1 de enero del 2009 y gradualmente hasta el año 2019, México no podrá adoptar ni mantener una prohibición o restricción a la importación de vehículos originarios usados, provenientes del territorio de Canadá o de Estados Unidos de América, esto atendiendo el año, modelo de anti… y modelo de antigüedad de los vehículos.

Así mismo el Tratado de Libre Comercio de América del Norte, dispone de una regulación más flexible, para que de esta forma la población pueda realizar los trámites correspondientes de manera más sencilla, rápida y económica, lo que resulta contrario a las medidas administrativas que el Ejecutivo Federal ha impuesto, ya que en el Decreto vigente se encuentran contenidos ma… contenidos mayores requisitos que hacen difícil e incluso casi imposible su cumplimiento lo que contraviene a lo… a lo dispuesto en el contenido del acuerdo comercial.

En consecuencia y por lo anteriormente expuesto se han vulnerado los derechos de propietarios de vehículos de procedencia extranjera, debido a que derivado a una exagerada imposición de requisitos, aunado a que los horarios de atención para realizar el trámite de importación es de 9:00 am a 11:45 am, lo que resulta que en tan solo… que tan sólo se le de atención a 18 vehículos por día y por último los costos excesivos de este trámite, ello ha imposibilitado la regularización de sus vehículos, afectando de manera directa a la comunidad más vulnerable, compuesta por miles de familias chihuahuenses, que viven la frustración de no poder en la gran mayoría de los casos lograr la importación de sus vehículos debido a las raciones mencio… razones mencionadas, también se enfrentan al hecho de vivir con el  miedo y la incertidumbre de ser objeto de algún decomiso realizado por la Servicio de Administración Tributaria, en alguno de sus operativos dentro del Estado de Chihuahua. 

Es importante hacer mención que estos operativos para el decomiso de vehículos, no solamente se están dando dentro del territorio del Estado de Chihuahua, sino que también se están llevando a cabo en más Estados de la república, haciendo más evidente la violación del multicitado tratado.

En cuanto a la realización de una regularización de vehículos de procedencia extranjera, es una petición mediante la cual se intenta proteger el patrimonio de más de 80,000 propietarios de estos automotores dentro del territorio estatal. Es indispensable mencionar que en años anteriores se han realizado este tipo de 

trámites de regularización, ya que con fecha de 12 de marzo de 2001, fue publicado en el Diario Oficial de la Federación  un decreto, expedido por el entonces Presidente de la República Mexicana Vicente Fox Quesada, mediante el cual se creó la Ley para la Inscripción de Vehículos de Procedencia Extranjera, mediante el cual se realizó, como su nombre lo dice una  inscripción de los vehículos de procedencia extranjera, posteriormente  el día 6 de abril del 2001, fue publicado el reglamento  de la Ley de Inscripción de Vehículos de Procedencia Extranjera, en dicho reglamento se establecían las definiciones de la misma, los alcances, formalidades y las reglas mediante las cuales se realizaría la inscripción.

Es importante destacar que además de proteger y salvaguardar el patrimonio de cientos de miles de familias mexicanas, esta Ley de Inscripción de Vehículos de Procedencia Extranjera, dejó también  una importante derrama económica para el país y para los estados, los beneficios incluso se pudieron percibir a nivel de seguridad mediante el registro e inscripción de los vehículos, evitando la circulación de automotores sin placas que podrían ser utilizados para la comisión de diversos delitos.

La Constitución, las leyes, tratados, normas del país, se caracterizan por la protección a favor de las comunidades más vulnerables y de los que más lo necesitan, apoyando a los que con trabajo y disciplina hacen crecer a la Nación, es por ello la inaplazable necesidad de que se realice un trámite de regularización de los vehículos dentro del Estado de Chihuahua, al mismo tiempo que se deben de detener los decomisos de los mismos hasta en tanto no se resuelva el asunto en lo principal, además es necesario  que se modifiquen estas medidas drásticas, que van en detrimento de la comunidad y de esta forma hacer valer las leyes y tratados los cuales tenemos la obligación de proteger e impulsar.

Por lo anteriormente expuesto me permito presentar la siguiente iniciativa con carácter de

ACUERDO:

PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, a la Presidencia del Congreso de la Unión, a la Presidencia del Senado de la República, a la Presidencia de la Comisión de Hacienda y a la Junta de Coordinación Política del Congreso de la Unión, para que el ámbito de sus respectivas atribuciones se considere iniciar con un proceso de regularización de vehículos de procedencia extranjera que se encuentran dentro del territorio del Estado de Chihuahua; así mismo, se suspenda el decomiso de estos vehículos, hasta en tanto no se le dé una solución a este proceso de regularización.  

SEGUNDO.-  La Sexagésima Quinta Legislatura del Estado de Chihuahua, solicita de manera respetuosa, se gire  oficio  al  titular  del Ejecutivo  Estatal, Licenciado Javier Corral Jurado,  a  fin de que de  manera solidaria  intervenga,  con la fin… finalidad de resolver de manera definitiva  el presente asunto.  

ECONÓMICO.- Una vez que sea… aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Ley en los términos correspondientes.

Dado en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, a 10 días de octubre del año 2017.

Atentamente. Todas las Fracciones Parlamentarias en el Congreso del Estado. 
Presidenta, le solicito que conform… conformidad al artículo 174 de la Ley Orgánica sea turnado como de urgente y obvia resolución.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:   Claro que sí, diputado, con mucho gusto.

Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Rocío González, proceda de conformidad con lo señalado en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, si es de considerarse que este asunto es de urgente resolución e informe a esta Presidencia la votación… el resultado de la votación.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Pregunto a las y los diputados, si están de acuerdo con la solicitud formulada por el Diputado René Frías Bencomo, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerase que es de urgente resolución, de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la  Ley Orgánica del Poder Legislativo.

En este momento se abre el sistema electrónico de votación.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema electrónico de votación.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 33 votos a favor, cero votos en contra, cero abstenciones de los 33 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:   Gracias, Diputada.

Solicito nuevamente a la Secretaria, Rocío González, se sirva a someter a consideración del Pleno la iniciativa presentada para darle el trámite legal que corresponda.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla, a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica.

Se abre el sistema electrónico de voto.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema electrónico de votación.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 32 votos a favor, cero votos en contra, cero abstenciones, un voto no registrado de los 33 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:   Se aprueba la iniciativa antes formulada en todos sus términos.

Y les solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos, elabore la Minuta correspondiente y la envíe a las instancias competentes.

10.- ASUNTOS GENERALES.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:  Finalmente se concede el uso de la palabra en asuntos generales a la Diputada María Isela Torres Hernández.

La C. Dip. María Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Posicionamiento.

La novela revolucionaria cobra importancia histórica desde que se convierte en instrumento para sacudir memorias y fortalecer la lucha de inspiración en contra de la injusticia y a favor de nuestro sistema de gobierno.

La figura del escrituor… del escritor, es relevante para la cultura que a través de las artes encuentra un camino diverso por el cual empaparse de sus orígenes y del análisis de su presente.

El pasado 6 de octubre, se conmemoraron 130 años del nacimiento de un destacado chihuahuense, martuu… Martín Luis Guzmán Franco.

Es por ello que el día de hoy la Fracción Parlamentaria del Partido Revolucionario Institucional, hace uso de esta Tribuna, con el objeto de reconocer la trayectoria de este destacado escritor periodista, diplomático, diputado federal, senador de la República y activo revolucionario, que en el Siglo pasado ilustró a través de sus novelas, la vida revolucionaria y las condiciones políticas en las que se encontraba nuestro país, dentro de sus obras más destacadas se encuentra la novela La Sombra del Caudillo, obra que hace una crítica al caudillismo post revolucionario así como a las misteriosas circunstancias que se presentaban en la muerte de personajes importantes.

Participó de manera activa en la Revolución Mexicana al lado del Gran Pancho Villa sirviendo como general… como Coronel en sus tropas, dando pie a que de manera… de primera mano conociera la vida de este, escribiendo en 1940 su obra literaria Memorias de Pancho Villa.

De carácter humanista y perfil revolucionario Martin formó parte de la Concisión Organizadora de los Libros de Texto Gratuitos para las escuelas Primarias. Su formación y su vocación periodística, lo inspiró notablemente a luchar por los ideales de igualdad. Fundó y dirigió el Semanario El Tiempo que se destacó por ser una de las mejores revistas político literarias del Continente.

Puede destacarse de su obra el ser de los precursores de la novela política moderna, que trajo consigo el reconocimiento internacional haciéndose acreedor al Premio Nacional de Ciencias y Artes en li… Literatura Lingüística, entre otros. 

Es una de las voces más destacadas de la revolución mexicana y su legado ha forjado la identidad literaria de nuestro país, además de poner en alto el nombre de nuestro Estado como lo ha reconocido precisamente este Congreso al poner con letras de oro su nombre para no olvidar su herencia, misma que debemos tener presente y transmitirla a las próximas generaciones. 

Martin Luis Guzmán no debe pasar desapercibido para los chihuahuenses ni para sus gobernantes; invitaría a las autoridades culturales de nuestro Estado a encontrar mecanismos para reeditar su obra y salvaguardar su legado.

Muchas gracias, Presidenta.

Es cuanto.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:  Gracias, Diputada.

Le informo a esta Soberanía que el voto de la Diputada Rocío Sáenz en la anterior votación, es a favor, por algún motivo no se registró pero para que por favor la Secretaría de Asuntos Legislativos lo tome en cuenta.

Esta Presidencia recibe los asuntos planteados y en su caso se les otorgará el trámite correspondiente.

11.- SE LEVANTA LA SESIÓN.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:  Habiéndose desahogados todos los puntos del orden del día, se cita para la próxima que se celebrará el martes 17 de octubre del presente año, a las once horas en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo la decimotercera sesión ordinaria.

Y siendo las doce horas con veinte minutos del día 10 de octubre del año 2017, se levanta la sesión.

Muchas gracias, señoras y señores diputados.

Que tengan buenas tardes.
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