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1.- Apertura de la sesión. 

2.- Lista de Asistencia. 

3.- Orden del día. 

4.- Acta. 

5.- Correspondencia y Turnos de las iniciativas. 

6.- Mensaje de la Diputada Presidenta. 

7.- Decreto de Clausura.

8.- Se levanta la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: [Se abre la sesión. 11:05 Hrs].

Muy buenos días.

Hemos convocado a  la presente reunión con fundamento en el artículo 81 de la Constitución Política del Estado, a efecto de celebrar la sesión de la diputación permanente.
2.- LISTA DE ASISTENCIA. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Con el objeto de verificar la existencia del quórum, solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, pase la  lista de asistencia.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia procedo al pase de lista.

¿Diputada Diana Karina Velázquez Ramírez?

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Presente.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: ¿Diputado Jorge Carlos Soto Prieto?

¿Diputado Hever Quezada Flores?

El C. Dip. Hever Quezada Flores.- P.V.E.M.: Presente.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Diputada Carmen Rocío González Alonso.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: ¿Diputada Laura Mónica Marín Franco?

¿Diputado Pedro Torres Estrada?

¿Diputado Gabriel Ángel García Cantú?

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Diputado Héctor Vega Nevárez.

El C. Dip. Héctor Vega Nevárez.- P.T.: Presente.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: La de la voz, María Antonieta Mendoza Mendoza.

Presente.

Diputada Presidenta le informo que nos encontramos 5 de los 9 integrantes de esta diputación permanente.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:  Existiendo el quórum legal, se da inicio a la sesión del día 31 de enero del año 2018, instalados en la Sala Morelos del Poder Legislativo, por lo que todos los acuerdo que en ella se tomen, tendrán plena validez legal.

Antes de continuar quiero darle la bienvenida a la Diputada María Isela Torres Hernández, Coordinadora del Grupo Parlamentario del P.R.I.

3.- ORDEN DEL DÍA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: A continuación me voy a permitir a poner a consideración de la Asamblea el orden del día.

I.
Lista de presentes.

II.
Lectura y aprobación, en su caso, del Acta de la sesión celebrada el día 26 de enero del año en curso.

III.
Correspondencia:

A) Recibida.
B) Enviada.
IV.
Turnos de las iniciativas y demás documentos. 

V.    Lectura del Decreto de la Clausura de los trabajos de la primera diputación permanente dentro del segundo año de ejercicio constitucional  de la Sexagésima Quinta Legislatura. Y,

VI.   Clausura de la sesión. 

Si es de aprobarse el orden del día, favor de emitir su voto levantando la mano.

Se aprueba el orden del día.                         

4.- ACTA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 26 de enero del año en curso, la cual con toda oportunidad fue distribuida a las señoras y señores legisladores y en caso de no haber objeción, se proceda con la votación.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, en primer término si existe alguna objeción en cuanto al contenido del Acta de la sesión celebrada el día  26 de enero del presente año, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente favor de manifestarlo.

Informo a la Diputada Presidenta que ninguno de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia a lo anterior, les pregunto: Diputadas, diputados, respecto del contenido del acta de la sesión del día 26 de enero del año en curso, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

[Las y los legisladores manifiestan su voto].
Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, 0 votos en contra, 0 abstenciones del contenido del acta de mención. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el  acta de la sesión del día 26 de enero del 2018.

5.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:  Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la Correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las legisladoras y legisladores si todos han tenido conocimiento de la Correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano, en señal de aprobación.

[Las y los legisladores indican contar con el documento referido].
Gracias.

Informo a la Presidenta que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia.

Así mismo esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Diputada Presidenta.

6.- MENSAJE DE LA PRESIDENTA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Como no hay plazo que no se cumpla, llegamos el día de hoy a la conclusión de los trabajos de la diputación permanente.

Como Órgano responsable del Poder Legislativo, hemos cumplido cabalmente con las atribuciones que nos confiere la Constitución Política, la Ley Orgánica, el Reglamento y demás Leyes.  

Celebramos 7 sesiones semanarias, incluyendo esta; en ejercicio de nuestras facultades convocamos a dos periodos extraordinarios cuando la exigencia de los temas así lo demando y la diputación permanente no tenía jurisdicción para resolverlos.

El día de mañana reanudaremos los trabajos del period… del Pleno con el Segundo Periodo Ordinario de Sesiones y nos espera una etapa de intenso trabajo, ya que corresponde al último Periodo Ordinario de la Sexagésima Quinta Legislatura.

Dedicaremos nuestro esfuerzo a avanzar en las tareas pendientes a fin de rendir buenas cuentas a las y a los ciudadanos que nos eligieron y confiaron en nosotros.

El proceso electoral en el que ya nos encontramos inmersos nos impedirá que los trabajos… no impedirá que los trabajos de este Congreso se realicen de la mejor manera y velando siempre por el interés superior  y como la estricta aplicación de la Legislación que se rige con nuestra actividad, es momento de agradecer.

Agradezco a cada uno de mis compañeras y compañeros de la Mesa Directiva su atención y apoyo para llevar a cabo de forma correcta los trabajos en este periodo de la diputación permanente a las y los diputados de los diversos Grupos Parlamentarios y representaciones de los partidos reconozco su altura de miras para llegar a los concesos en aquellos asuntos que así se consideró.

Doy las gracias a los medios de comunicación que fueron fieles testigos de la tarea realizada informando comedidamente a la ciudadanía.

A los Secretarios que encabezan los Órganos Técnicos, agradezco su apoyo para la correcta marcha de nuestros trabajos.

Y por supuesto al equipo de asesoras y asesores que atienden diariamente a la Presidencia del Congreso y a todos mis compañeros Diputados, muchas gracias.

7.- DECRETO DE CLAUSURA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Para declarar formalmente clausurados los trabajos de la Primera Diputación Permanente procederé a dar lectura al Decreto correspondiente para lo cual solicito a las y a los legisladores y demás personas presentes ponerse de pie.

DECRETO No. LXV/CLPSE/0715/2018  I D.P. 

La Primera Diputación Permanente de la sexagi... Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua dentro del segundo año del ejercicio constitucional.

D E C R E T A

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, clausura hoy 31 de enero del año 2018, su Primera Diputación Permanente dentro del segundo año del ejercicio constitucional.

T R A N S I T O R I O

ÚNICO.- Publíquese en el periódico Oficial del Estado.

Dado en la Sala Morelos del Poder Legislativo en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los 31 días del mes de enero del año 2018.

Así lo asigna, la de la voz, Diputada Presidenta, la Diputada Secretaria, Carmen Roció González Alonso y la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza.

Es cuanto.

Pueden sentarse, por favor.

8.- SE LEVANTA LA SESIÓN.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.:  Habiéndose desahogado todos los puntos del día, se cita a las y a los Legisladores a la Sesión Solemne de Instalación de Segundo Periodo Ordinario de Sesiones, dentro del Segundo Año del ejercicio constitucional de Sexagésima Quinta Legislatura en este Honorable Congreso del Estado, a verificarse el día 1 de febrero del año en curso a las once horas, en la cual el Gobernador Constitucional del Estado, Licenciado Javier Corral Jurado, entregará el Primer Informe sobre el Estado que Guarda la Administración Pública Estatal.

Lo anterior de conformidad a lo dispuesto por los artículos 48, Segundo Párrafo y 55 de la Constitución Política del Estado.

Siendo las once horas con quince minutos del día 31 de enero del año 2018, se levanta la sesión.

Muchas gracias, señoras y señores legisladores, que tengan un excelente día. 

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
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Sesión Ordinaria de la Primera Diputación Permanente de la Sexagésima Quinta Legislatura, dentro del segundo año de ejercicio constitucional.
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