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1.- Apertura de la sesión. 

2.- Registro Electrónico de Asistencia. 

3.- Orden del día.

4.- Declaración del quórum. 

5.- Votación orden del día. 

6.- Acta.

7.- Correspondencia y Turnos de las iniciativas.

8.- Iniciativas. 

9.- Asuntos Generales. 

10.- Se levanta la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Muy buenos días, diputadas y diputados.

Se abre la sesión. [10:23 Hrs].
2.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: En este momento se da inicio al sistema electrónico de asistencia.

Mientras tanto procederemos, con el desahogo de los trabajos de la Décimo Cuarta Sesión Ordinaria del Segundo Periodo Ordinario, dentro del segundo año del ejercicio constitucional.

3.- ORDEN DEL DÍA.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: A continuación me voy a permitir poner a consideración de la asamblea el orden del día.

I. Lista de presentes.

II. Lectura y aprobación en su caso del acta de la sesión celebrada el día 15 de marzo del año en curso.

III. Correspondencia:


a) recibida 

b) enviada.

IV. Turnos de las iniciativas y demás documentos.

V. Presentación de iniciativas de ley, decreto o punto de acuerdo a cargo de:

1.- Diputada Imelda Irene Beltrán Amaya, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.

2.- Diputada Maribel Hernández Martínez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, quien la solicitará de urgente resolución.

VI. Clausura de la sesión.

4.- DECLARACIÓN QUÓRUM.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Antes de continuar con el desahogo de la sesión y con el objeto de verificar la existencia del quórum, solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María  Antonieta Mendoza Mendoza, nos informe el resultado del registro del sistema electrónico de asistencia.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: ¡Con gusto, Diputada Presidenta!

Si me lo permite, dar lectura

Claro que sí, Diputada Blanca Gámez.

Me permito dar lectura a lo siguiente;

Informo al Pleno, que la Presidencia con fundamento en el artículo 75, fracción XX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ha autorizado las solicitudes de inasistencias presentadas por los Diputados Adriana Fuentes Téllez, Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, Citlalic Guadalupe Portillo Hidalgo y Rubén Aguilar Jiménez, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta instancia, la imposibilidad de asistir a la presente Sesión Ordinaria por atender asuntos propios de su encargo; así mismo se autorizó al Diputado Jesús Alberto Valenciano García, su incorporación posterior al inicio de la sesión por encontrarse en una reunión en representación de este órgano colegiado.

Diputada Presidenta, le solicito de la manera más atenta y respetuosa a mis compañeras Patricia Jurado favor de confirmar asistencia, mi compañero Miguel Alberto Vallejo Lozano favor de confirmar su asistencia y los diputados y diputadas que aún no hacen lo propio en la pantalla de sus espacios.

Consideramos la asistencia de la Diputada Blanca Gámez, quien está atendiendo un asunto aquí en la sala adjunto.

Le informo Diputada Presidenta que nos encontramos veintiún [26] diputados de los treinta y uno que integramos esta Sexagésima Quinta Legislatura.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputada.

Diputada Leticia Ortega, si nos hace el favor de confirmar su asistencia.

Serian veintidós.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Diputado René Frías Bencomo, y el Diputado Alejandro Gloria.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: ¿Entonces, serían diputada?

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Veintitrés.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: No la deja confirmar a la diputada.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Veinticuatro.

Le solicitamos el apoyo al sistema de cómputo con el sistema de la Diputada Leticia Ortega Máynez, por favor. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias diputada.

Por lo tanto, se declara la existencia del quórum para la sesión del día 22 de marzo del año 2018, instalados el Recinto Oficial del Poder Legislativo, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena validez legal.

5.- VOTACIÓN ORDEN DEL DÍA.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Diputadas y diputados, con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las votaciones deberán emitirse mediante el sistema del voto electrónico incorporado en cada una de las curules, de lo contrario su voto no quedara registrado.

Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, tome la votación respecto al contenido del orden del día, e informe a esta Presidencia el resultado de la misma.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a lasy los diputados, respecto del contenido del orden del día, leído por la Diputada Presidenta, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

Se abre el sistema electrónico de votación. 

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

Se cierra el sistema electrónico de votación.  

Informo a la Presidencia que se obtuvieron veintidós votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, cuatro votos no registrados de los 

Veintiséis diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el orden del día.

6.- ACTA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Y solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 15 de marzo del presente año, la cual con toda oportunidad fue distribuida a las señoras y señores legisladores y en caso de haber objeción se proceda a la votación. 

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: ¡Con gusto, Presidenta!

Pregunto a las diputadas y diputados por instrucciones de la Presidencia en primer término si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 15 de marzo del año en curso, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente favor de manifes… manifestarlo. 

Informo a la Diputada Presidenta, que ninguna y ninguno de los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior les pregunto, legisladoras y legisladores, en cuanto al contenido de la sesión celebrada el día 15 del año en curso, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica.

En este momento se abre el sistema de voto electrónico.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

Se cierra el sistema de votación.

Informo a la Presidencia que se han manifestado veinticuatro votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, tres votos no registrados de los veintisiete diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el acta correspondiente de la sesión del día 15 de marzo del año 2018.

7.- CORRESPONDENCIA.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Para continuar con el siguiente punto del orden del día, solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, verifique si las y los legisladores, han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este cuerpo colegiado, así como de los turnos de las demás iniciativas y demás documentos. 

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los legisladores, si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano.

Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria. 

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia.

Así mismo, esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: ¡Con gusto, Diputada Presidenta!

8.- INICIATIVAS.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Antes de continuar con el siguiente punto del orden del día, relativo a la presentación de iniciativas, damos la bienvenida a las y los alumnos de primer grado de la Escuela Secundaria San Felipe del Real, acompañados por la Maestra Carmen Ortega y el Maestro Alfredo Parra.

Procederé a conceder el uso de la palabra a las y los diputados de conformidad al orden del día aprobado en su oportunidad, en primer término se concede el uso de la palabra a la Diputada Imelda Irene Beltrán Amaya. 

La C. Dip. Imelda Irene Beltrán Amaya.- P.R.I.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Honorable Congreso del Estado.

Presente.

La suscrita, en mi carácter de Diputada de la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 64 fracción segunda, 68 fracción primera de la Constitución Política Vigente para el Estado de Chihuahua, así como los artículos 167 fracción primera y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; acudo ante esta Honorable Representación Popular a presentar iniciativa con carácter de decreto, a fin de reformar la Ley de Vialidad y Tránsito y la Ley de Donación y Trasplantes de Órganos, Tejidos y Células del Estado de Chihuahua, a fin de promover y facilitar la donación y trasplante de órganos. Lo anterior al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Diputada Presidenta, de conformidad al artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, le solicito autorice la dispensa de la lectura de la Exposición de Motivos de la presente iniciativa a fin de dar lectura de un resumen del mismo y se inserte íntegramente al diario de los debates. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: ¡Con gusto, diputada!

La C. Dip. Imelda Irene Beltrán Amaya.- P.R.I.: Muchas gracias. 

La donación de órganos se presenta como una oportunidad invaluable para aquellos pacientes con padecimientos crónicos degenerativos cuya consecuencia es la insuficiencia de algún órgano. Siendo en la mayoría de los casos un trasplante la única opción de conservar la vida.  

Es de suma importancia resaltar que en el último periodo del año 2017, había un total de 21,345 receptores de órganos en espera en todo el territorio Nacional, de los mexicanos que mueren al año, muy pocos consideran la posibilidad de donar sus órganos o bien, definen su voluntad de ser donadores y al final no es respetada por sus familiares, es indispensable fomentar la cultura de la donación y vincularlo con las opciones de consentimiento para ser donante, estableciendo en la ley como consentimiento expreso el manifestado en la licencia de conducir.  Según reformas a la Ley General de Salud aprobadas recientemente por la Cámara de Diputados existirán dos tipos de consentimiento el presunto y el expreso. Siendo así que no podemos quedarnos atrás y debemos buscar los mecanismos que faciliten la donación de órganos mediante el consentimiento de los posibles donadores.  

En el Estado de Chihuahua… 

En el Estado de Chihuahua, las listas de espera en busca de un trasplante de algún órgano y/o tejido, hacen patente la necesidad urgente de acciones que permitan cubrir la demanda creciente de la población afectada con patologías cuya única alternativa de solución es el trasplante.

Hablar de donación de órganos es hablar de salvar vidas, de generosidad, de voluntad, de conciencia, de solidaridad y de altruismo. La muerte es una oportunidad para brindar continuidad de vida. 

Por lo anteriormente expuesto, someto a la consideración de esta soberanía el siguiente proyecto de:

DECRETO.

PRIMERO.- Se reforma el artículo 53 de la Ley de Vialidad y Tránsito para el Estado de Chihuahua para quedar de la siguiente manera:  

ARTÍCULO 53. Requisitos para obtener licencia de conducir. 

La licencia de conducir deberá contener el dato que indique si el guiador a cuyo nombre se expidió la misma, realizó ante la autoridad competente su manifestación de donar o no sus órganos en caso de fallecimiento. 

Por lo que es indispensable que la autoridad que expida la licencia de conducir otorgue el Formato Oficial para manifestar el consentimiento expreso para donar órganos, tejidos y células después de la muerte. 

SEGUNDO. Se reforma el artículo 7 de la Ley de Donación y Trasplantes de Órganos, Tejidos y Células del Estado de Chihuahua, a efecto de quedar en los siguientes términos: 

Artículo 7.

En el Estado, se considera donador expreso a quien además de los requisitos anteriores, esté inscrita en el padrón de donadores voluntarios, cuya voluntad se hará respetar por la autoridad competente. Así mismo se considerará consentimiento expreso el otorgado en la licencia para conducir, sin que se modifique su naturaleza jurídica.

TRANSITORIOS:
ÚNICO. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

ECONÓMICO.-Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría; a fin de que elabore la Minuta de Decreto en los términos que deba publicarse. 

Dado en el Salón de Sesiones del Palacio Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, a los 22 días del mes de marzo del año 2018.

Atentamente, Diputada Imelda Irene Beltrán Amaya.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

A continuación se concede el uso de la palabra a la Diputada Maribel Hernández Martínez, quien la solicitara de urgente resolución.

La C. Dip. Maribel Hernández Martínez.- P.A.N.: Buenos días.

Con su permiso, Diputada Presidenta.

Honorable Congreso del Estado

Presente.- 

Quienes suscribimos en nuestro carácter de  Diputadas y Diputados a la Sexagésima Quinta Legislatura, del Estado de Chihuahua, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 68, fracción I, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como 168 y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Honorable Representación Popular, para someter a consideración del Pleno la siguiente Iniciativa con carácter de Acuerdo, a fin de exhortar al Honorable Ayuntamiento del Municipio de Juárez para sostener una reunión con las y los Diputados de aquel Municipio e integrantes a esta XLV Legislatura, relativa al proyecto conocido como "Juárez iluminado", por lo que corresponde a las diversas opciones distintas y menos onerosas, en base a la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
PRIMERO.- Que como ya lo hemos manifestado en otro momento a esta Representación Popular, existe la intención del Ayuntamiento de Juárez, según diversos antecedentes que referiré más adelante, de concretar un proyecto al que han denominado "Juárez iluminado", que originalmente fue planteado a este Honorable Congreso del Estado como iniciativa de Decreto, que concluyó aquella referida iniciativa, en un rechazo derivado del proceso legislativo respectivo, según el Acuerdo LXV/ASNEG/ 0185/2017 V P.E., emitido el día 10 de julio del año 2017 y que en resumen señala lo siguiente:

PRIMERO.- La Sexagésima  Quinta  Legislatura  del  Honorable  Congreso  del Estado, rechaza  la iniciativa  mediante  la cual  se solicita se autorice  afectar en  garantía   las participaciones    federales  que  le correspondan   al Municipio de  Juárez, por un monto de $1,500'000.000.00 (un mil quinientos  millones de pesos 00/1 00 M.N.),  y que  se destinaría  a  la  sustitución  de  luminarias  de alumbrado   público.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente acuerdo, al Honorable Ayuntamiento del Municipio de Juárez, para los efectos  legales a que haya lugar.

SEGUNDO.- Que previo a lo anterior, además de reuniones con el propio Presidente, y de labores llevadas a cabo por la Comisión Legislativa a que fue turnado el asunto rechazado, esta Soberanía emitió dos Acuerdos de fechas 20 de abril y 04 de Julio ambos del año 2017 respectivamente, que se refieren a continuación: 

ACUERDO LXV /URGEN/ 0132/2017 II P.O., que en resumen señala:

PRIMERO.- La Sexagésima Quinta  Legislatura del  Honorable  Congreso  del Estado,  solicita  atentamente   al  Honorable Ayuntamiento  de  Juárez, tenga a bien hacer llegar a la brevedad a este Honorable Congreso del Estado, toda la información referente al Proyecto técnico y financiero de Alumbrado Público en un rechazo derivado del proceso legislativo respectivo, según el acuerdo LXV/ASNG/0181/2017 emitido el día 10 de julio del año 2017 y que en resumen señala lo siguiente:

PRIMERO.-  La Sexagésima  Quinta  Legislatura   del  Honorable  Congreso  del Estado, rechaza la iniciativa mediante la cual se solicito se autorice afectar en garantía las participaciones federales que le correspondan al Municipio de Juárez, por un monto de un mil quinientos millones de pesos y que se destinaria a la sustitución de luminarias y de alumbrado público.  

SEGUNDO.- Remítase copia   del  presente  Acuerdo, al Honorable Ayuntamiento del Municipio de Juárez para los efectos legales a que haya lugar.

SEGUNDO…

[TERCERO.-] Previo a lo anterior además de reuniones con el propio presidente municipal y de valores llevadas a cabo por la Comisión Legislativa a que fue turnado el asunto rechazado, esta Soberanía emitió dos acuerdos con fecha del 20 de abril y el 4 de julio ambos del año 2017, respectivamente.

Primero.- La Sexagésima Quinta Legislatura  del Honorable Congreso del Estado, solicita atentamente al Honorable Ayuntamiento de Juárez tenga a bien hacer llegar a la brevedad a este Honorable Congreso del Estado toda la información referente al proyecto técnico y financiero del alumbrado público "Juárez Iluminado", aprobado para ser concesionado en sesión de cabildo con fecha de 17 de abril del año 2017. 

De igual manera se solicita información respecto al estado que guarda el contrato con el actual proveedor de alumbrado público y si se han agotado las medidas legales existentes a fin de hacer exigible las garantías ofrecidas por el proveedor en dicho instrumento legal.

Acuerdo, LXV/URGEN/0179/2017, que en resumen señala:

Primero. La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Presidente  Municipal de Juárez el ciudadano Armando Cabada Alvídrez, para que no ponga en riesgo las finanzas de Ciudad Juárez con el proyecto "Juárez Iluminado" así como estricto apego a las disposiciones legales correspondientes y que de manera urgente presente un informe detallado de la modificación realizado en días pasados en sesión de cabildo en donde se hace referencia a la garantía del mismo.

Segundo.- Remítase copia del presente acuerdo a la autoridad antes mencionada para su conocimiento y los efectos conducentes.

TERCERO.- Dese vista a la Secretaría de la Función Pública del Estado, para su conocimiento.

TERCERO.- Que la única respuesta que esta Alta Asamblea de Representación Popular ha recibido señala en lo sustantivo, lo siguiente:

Que en el diseño del proyecto Juárez Iluminado, se tuvo el cuidado de no poner en riesgo las finanzas de este Municipio, vigilándose así mismo el cumplimiento de todas las disposiciones legales aplicables al proyecto.

De igual manera, anexo al presente encontrará el oficio SA/GOB/905/2017, recibido en el recinto del Honorable Congreso del Estado el día 27 de junio del  año 2017, mediante el cual se adjuntó la certificación del acuerdo del Honorable Ayuntamiento, en Sesión relativo a la modificación de acuerdo tomado cuyo contenido se explica por sí solo.

Dicha respuesta se rindió según el oficio SA/GOB/1047/2017, recibido el día 22 de agosto del año 2017, suscrito por el señor ciudadano Héctor Armando Cabada Alvídrez y el Licenciado Roberto Rentería Manqueros, Presidente Municipal y Secretario respectivamente, del Municipio de Juárez

En cuanto al oficio a su vez indicado como SA/GOB/1047/2017 que se explica por sí solo según lo refieren, se trata de una comunicación sobre la forma de financiar el proyecto que me ocupa y que indica, será cubierto con ingresos derivados del Derecho de Alumbrado Público, o en caso de ser insuficiente, con recursos provenientes de los ingresos propios; según el acta de fecha 26 de junio del año 2017 relativa al Acuerdo respectivo.

En este punto, cabe señalar que el rechazo legislativo ya invocado, no fue con motivo precisamente del modo o forma de financiamiento, sino del proyecto en su conjunto, a saber, la Comisión que proyectó el Dictamen razonó de manera integral sobre aspectos específicos que nunca quedaron claros ni de manera documental, ni en base a las respuestas que de viva voz expuso el Alcalde Cabada.

Por otra parte debemos señalar que, con la única y muy limitada respuesta emitida por el Presidente Municipal y su Secretario, y su referencia al supuesto nuevo modo de financiamiento, no deja sino más dudas del pretendido proyecto. Por si no fuera suficiente, encontramos que se está desestimando la función parlamentaria que se deriva de múltiples normas tanto constitucionales y de leyes ordinarias, relativas a todo el proceso de programación, presupuestación, ejercicio y control de gasto en un sistema de derecho, en el que las autoridades se deben sujetar a lo señalado de manera estricta por la ley. En el caso concreto, el cambio de modo de financiamiento aun y cuando haya sido autorizado, no cambia en sí lo ya observado y que, sin prejuzgar, nos deja con más dudas que certezas.

Es de hacerse notar así mismo, que el proyecto en sí no sólo no está, no solo no está claro para este Poder Legislativo, sino para la sociedad en general, ya que no hemos encontrado nada que indique lo pormenores que, sea en un proyecto menor, o en uno de estas dimensiones, debe, por obligación legal, existir disponible para la ciudadanía y para los órganos de gobierno, como lo indica la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua, en su artículo 77 fracción Decima Octava.

Cuarto.- Por otra parte, e independientemente del contenido del diverso exhorto ya aprobado por el Pleno de este Poder Legislativo en el que se planteó el… al Honorable Ayuntamiento de Juárez que a la brevedad posible, traslade a esta Soberanía toda la información relativa del Proyecto Juárez Iluminado, particularmente la concerniente al estatus en el que se encuentra, instrumentos legales, datos relativos a los procedimientos licitatorios realizados, y en su caso, aquellos que impliquen compromisos financieros, el que ahora me ocupa propone que, dado que sabemos de la existencia de otros proyectos relativos al alumbrado público, no tan onerosos, y que de los mismos se tiene conocimiento en las propias oficinas de aquel Ayuntamiento, ante lo polémico del caso y por ser del interés general, se propone respetuosamente al Honorable Ayuntamiento del Municipio de Juárez, se realice una reunión con las y los Diputados de Ciudad Juárez integrantes de esta Sexagésima Quinta Legislatura, con el presen… Presidente Municipal, con las y los Regidores que se estime necesario, así como en el… con el personal administrativo y técnico conveniente, para analizar en conjunto precisamente aquellas distintas alternativas de menor costo al referido programa Juárez Iluminado.

En este sentido y de conformidad con lo antes expuesto, presento el siguiente proyecto de:

Acuerdo.

Único.- Se exhorta respetuosamente al Honorable Ayuntamiento del Municipio de Juárez para que se realice una reunión con las y los Diputados de Ciudad Juárez integrantes de esta Sexagésima Quinta Legislatura, con el Presidente Municipal, con las y los Regidores que se estime necesario, así como con el personal administrativo y técnico conveniente, para analizar en conjunto las distintas alternativas de menor costo al referido programa Juárez Iluminado.

Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales a los que haya lugar.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los veintidós días del mes de marzo del año dos mil dieciocho.

Si los firmamos, los y las Diputadas del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Vamos a someter a consideración, la iniciativa de urgente resolución de la Diputada Maribel Hernández.

Y solicito, a la Segunda Secretaria Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, proceda de conformidad con señalado en el artículo 174 de a la Ley Orgánica del Poder Legislativo, si es de considerarse que este asunto es de urgente resolución, e informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Pregunto a las Señoras Diputadas y a los Señores Diputados, si están de acuerdo con la solicitud formulada por la Diputada Maribel Hernández, en el que sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución.

De conformidad lo que establece, el artículo 134 de la Ley Orgánica del Poder, favor de expresar el sentido de su voto, presionando el botón correspondiente de su pantalla.

En este momento, se abre el sistema de voto electrónico.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Diputada Presidenta, que se han manifestado 19 votos a favor, cero en contra, 7 abstenciones y 2 votos no registrado de los 29… 28 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Le solicito nuevamente, se sirva a someter a consideración del Pleno, la iniciativa presentada para darle el trámite legal que corresponda. 

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Presidenta.

Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla, efecto de que el mismo quede registrado, de forma electrónica.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

Se cierra el sistema de votación.

Informo a la Diputada Presidenta, que se han manifestado 17 votos a favor, 1 en contra, 8 abstenciones, 2 votos no registrado de los 28 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba, la iniciativa antes formulada en todos sus términos.

Y le solicito a la Secretaria de Asuntos Legislativos, elabore la Minuta correspondiente y la envié a las instancias competentes. 

Esta Presidencia, recibe las iniciativas antes leídas y se les dará el trámite correspondiente.

9.- ASUNTOS GENERALES.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: El Diputado Alejandro Gloria nos solicitó tener una participación, por lo tanto le solicito que suba a la Tribuna.

El C. Dip. Alejandro Gloria González.- P.V.E.M.: Buenas tardes.

Con su venia, Señora Presidenta.

Nada más es, es muy rápida mi intervención. 

Es para felicitar a la Alcaldesa de Chihuahua, la Presidenta Maru Campos, acaba, me parece que el día de ayer y me entere porque teníamos una invitación, pero desafortunadamente no pudimos acudir.

Y es un proyecto de seguridad que se va a implementar, en la capital y que obviamente le deseamos el mayor de los éxitos, conmino a todos los Diputados a que acompañemos a que este proyecto sea una realidad y que se dé para poderlo, de inmediatamente… inmediatamente replicarlo en Ciudad Juárez, en Cuauhtémoc, en Delicias, en Parral en fin, en todo el Estado.

Es un escudo que se está tratando de desarrollar en materia de seguridad, los términos en los cuales se presenta.  Ayer me di la labor de estar investigando, me parecen muy congruentes, inversiones fuertes en materia… en materia de tecnología, que van a tener al a esa… van a tener que tener la facilidad de disfrutarlo todos los habitantes de esta capital.

Y pues obviamente el reconocerle a la alcaldesa, que se halla esmerado en… en llevar a cabo este proyecto y reconocer que el partido Verde, a través del partido Verde, cuenta con todo nuestro apoyo para que esto verdaderamente sea una realidad.

Si necesita algo desde aquí, la conminamos a que nos lo haga llegar, para que este proyecto tenga buen fin y obviamente de los resultados deseados y e inmediatamente iremos hacer lo propio con el Alcalde o Alcaldesa que quede electo en Ciudad Juárez, para que se replique.

Muchas gracias, Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputado.

10.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Habiéndose desahogado todos los puntos del Orden del día, se cita para la próxima, que se celebrara el lunes 26 de marzo del año en curso, a las 11 horas, en el Recinto del Poder Judicial del Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo la Decima Quinta Sesión Ordinaria.

Le recordamos que a la 1:00 de la tarde tenemos, la comparecencia de la Secretaria de Inovicion… Innovación y Desarrollo Económico.

Aquí los esperamos.

Y siendo las 11:57 horas, del día 22 de marzo del 2018.

Se levanta la sesión.

Muchas gracias, diputadas y diputados, que tengan buen día.

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA


SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA





Sesión Ordinaria del Segundo Período Ordinario de Sesiones, dentro del segundo año de ejercicio constitucional de la Sexagésima Quinta Legislatura.


22 de marzo de 2018
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