ACTA NÚMERO 167
Sesión Solemne del Segundo Periodo Ordinario de la Sexagésima Quinta Legislatura, dentro del segundo año de ejercicio constitucional, con motivo de la entrega del Reconocimiento al Mérito Deportivo, Edición 2018, celebrada en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, el día 5 de abril del año 2018.

Presidenta: Diputada Diana Karina Velázquez Ramírez
Primera Secretaria: Diputada Carmen Rocío González Alonso. 

Segunda Secretaria: Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza.
Siendo las once horas con catorce minutos del día de la fecha, la Presidenta dio por iniciada la sesión.

La Presidenta informa que se realiza Sesión Solemne con el propósito de recocer a mujeres y hombres que se han destacado en el ámbito deportivo y que con sus actividades han contribuido al desarrollo de esta Entidad y de nuestro país.
Acto continuo, informa a las y los legisladores que se abre el sistema electrónico de asistencia, en el entendido de que se procederá con el desahogo de los trabajos de la sesión.

En seguida, la Presidenta da a conocer a las y los legisladores el orden del día bajo el cual habrá de desarrollarse la sesión: 

I.
Lista de presentes.

II.
Designación de la Comisión Especial de Cortesía que introducirá al Recinto Oficial, al Licenciado Javier Corral Jurado, Gobernador Constitucional del Estado. 
III.
Honores a la Bandera y entonación del Himno Nacional. 

IV.   Lectura del Decreto No. 1029/2015 I P.O., por el que se instituye el Reconocimiento al Mérito Deportivo.
V.
Intervención del Diputado Miguel Alberto Vallejo Lozano, Presidente de la Comisión de Juventud y Deporte del Honorable Congreso del Estado.
VI.
Entrega de reconocimientos a las y los ganadores del reconocimiento, en su edición 2018. 

VII.
Mensaje del Licenciado Javier Corral Jurado, Gobernador Constitucional del Estado. 

VIII.
Entonación del Himno del Estado de Chihuahua. 

IX.
Clausura de la sesión.
Para continuar con el desahogo de la sesión, y con el objeto de verificar la existencia del quórum, la Segunda Secretaria, por instrucción de la Presidenta, informa que se encuentran presentes 29 diputados. 

La Presidenta declara la existencia del quórum reglamentario, y manifiesta que todos los acuerdos que se tomen tendrán plena validez legal.

Se han autorizado la solicitud para justificar su inasistencia presentada por la Diputada Citlalic Guadalupe Portillo Hidalgo (P.A.N.). Se incorporan en el transcurso de la sesión las y los legisladores: Rubén Aguilar Jiménez (P.T.), Hever Quezada Flores (P.V.E.M.) y Nadia Xóchitl Siqueiros Loera (P.A.N.).

Acto continuo, les recuerda a las y los legisladores que con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las votaciones deberán emitirse mediante el sistema de voto electrónico incorporado en cada una de las curules, de lo contrario no quedará registrado.

A solicitud de la Presidenta, la Primera Secretaria somete a la consideración del Pleno el contenido del orden del día, el cual resulta aprobado por unanimidad al registrarse:

28 votos a favor, emitidos por las y los diputados: Gustavo Alfaro Ontiveros (P.A.N.), Imelda Irene Beltrán Amaya (P.R.I.), Hilda Angélica Falliner Silva (P.R.I.), René Frías Bencomo (P.N.A.), Israel Fierro Terrazas (P.E.S.), Blanca Gámez Gutiérrez (P.A.N.), Gabriel Ángel García Cantú (P.A.N.), Carmen Rocío González Alonso (P.A.N.), Maribel Hernández Martínez (P.A.N.), Patricia Gloria Jurado Alonso (P.A.N.), Miguel Francisco La Torre Sáenz (P.A.N.), Francisco Javier Malaxechevarría González (P.A.N.), Laura Mónica Marín Franco (P.A.N.), María Antonieta Mendoza Mendoza (P.N.A.), Leticia Ortega Máynez (MORENA), Martha Rea y Pérez (P.N.A.), Rocío Grisel Sáenz Ramírez (P.R.I.), Pedro Torres Estrada (MORENA), Crystal Tovar Aragón (P.R.D.), Jesús Alberto Valenciano García (P.A.N.), Alejandro Gloria González (P.V.E.M.), Jorge Carlos Soto Prieto (P.A.N.), María Isela Torres Hernández (P.R.I.), Miguel Alberto Vallejo Lozano (M.C.), Jesús Villarreal Macías (P.A.N.), Víctor Manuel Uribe Montoya (P.A.N.), Héctor Vega Nevárez (P.T.) y Diana Karina Velázquez Ramírez (P.R.I.).

5 no registrados de las y los legisladores: Rubén Aguilar Jiménez (P.T.), Liliana Araceli Ibarra Rivera (P.A.N.), Hever Quezada Flores (P.V.E.M.), Nadia Xóchitl Siqueiros Loera (P.A.N.) y Citlalic Guadalupe Portillo Hidalgo (P.A.N.), esta última con inasistencia justificada.

A continuación, la Presidenta propone al Pleno la integración de la Comisión Especial de Cortesía que se encargará de recibir y conducir a este Recinto al Licenciado Javier Corral Jurado, Gobernador Constitucional del Estado, la cual estaría conformada por las y los diputados integrantes de la Junta de Coordinación Política. Al someterla a la consideración del Pleno resulta aprobada por unanimidad.

En seguida, la Presidenta al aprobarse su propuesta declara un receso, siendo las once horas con diecinueve minutos, a efecto de que la comisión especial de cortesía cumpla con su encomienda. 

Siendo las once horas con veintiún  minutos se reanuda la sesión.

La Presidenta da la bienvenida al ciudadano Licenciado Javier Corral Jurado, Gobernador Constitucional del Estado de Chihuahua.

Así mismo, informa que se encuentra ya en el Recinto Legislativo las personas que  serán distinguidas con el Reconocimiento al Mérito Deportivo, en su edición 2018.
Destaca además, la presencia del Comisionado Estatal de Seguridad, del Capitán Segundo de la Fuerza Aérea, en representación del General del Grupo Piloto Aviador, Diplomado del Estado Mayor, de la Directora General del Colegio de Bachilleres, del Presidente Municipal de Hidalgo del Parral, funcionarios municipales y estatales, representantes de los medios de comunicación; así como las y los invitados especiales de los familiares de las y los homenajeadas, así como de las demás personas asistentes a este evento.

Informa que en esta Sesión se hará entrega, por primera ocasión, del Reconocimiento al Mérito Deportivo, y a nombre del la Sexagésima Quinta Legislatura agradece a quienes participaron en esta convocatoria.

Acto continuo, se procede a rendir los honores a la Bandera y se entona el Himno Nacional. Al término, la Presidenta agradece la participación de la Escolta y Banda de Guerra del Veintitrés Batallón de Infantería de la Quinta Zona Militar de esta ciudad de Chihuahua, Chihuahua, su valiosa participación; así como al tenor Francisco Fernández Grado, quien entonó el Himno Nacional.

A continuación, la Segunda Secretaria, por instrucción de la Presidenta, da lectura al Decreto No. 1029/2015 I P.O., por medio del cual se instituyó el reconocimiento al Mérito Deportivo.
Acto continuo, se concede el uso de la palabra al Diputado Miguel Alberto Vallejo Lozano (M.C.), Presidente de la Comisión de Juventud y Deporte, quien coordinó los trabajos que culminan con esta Sesión Solemne de este Congreso del Estado, quien primeramente saluda al Gobernador Constitucional del Estado, así como a las y los deportistas, familiares de las y los homenajeados e invitados especiales.  

Recuerda el día seis de abril de cada año en el cual se conmemora el Día Internacional del Deporte para el Desarrollo y la Paz. Manifiesta que se reconoce al mérito deportivo, ya que el deporte ha sido considerado una herramienta muy importante y poderosa para combatir muchos de los problemas que aquejan a una nación. 

Felicita y agradece la participación de las y los deportistas en esta convocatoria, al  jurado calificador por el trabajo realizado y hace mención de cada una de las ganadoras y los ganadores de este Reconocimiento en sus diferentes categorías.

Continuando con el orden del día, la Presidenta invita al Gobernador del Estado, así como a las y los diputados integrantes de la Comisión de Juventud y Deporte para que procedan a realizar la entrega de los reconocimientos a las y los ganadores del Reconocimiento al Mérito Deportivo en sus diferentes categorías:
a) Cronista Deportivo: Tercer lugar, Diego Arturo Hermosillo Santillán; segundo lugar, Carlos Rubén Delgado Caraveo, y primer lugar, Arnoldo Ricardo Gaytán Carrillo.

b) Deporte adaptado: Tercer lugar, Kevin Alonso Robles Guerras; segundo lugar, Francisco Alejandro Pedroza Luna, y primer lugar, Cristian Gabriel Arredondo Reyes.
c) Entrenador: Tercer lugar, Javier Moreno Arroyo; Segundo lugar, Rubén Martin Arikado González, y primer lugar, Cosme Rodríguez Sánchez.
d) Juez o árbitro: Tercer lugar, Alejandra Gaytán Mota; segundo lugar, David Obed Domínguez García, y primer lugar, Marco Germán Calvo Aguilar.

e) Deporte profesional: Tercer lugar, Natalia Lucía Soltero Hernández; segundo lugar, Luis Rodolfo Hernández Quezada, y primer lugar, Ruth Castillo Rodríguez.
f) Deporte no profesional: Tercer lugar, Sofía Alejandra Payán Martínez; segundo lugar, Julio César Salazar Enríquez, y primer lugar, Carlos Rubén Navarro Valdez.
La Presidenta felicita a las personas a quienes se les distingue con este merecido reconocimiento y los invita a pasar a la Sala Víctor Hugo Rascón Banda donde se les hará entrega de sus premios.

Para continuar con el orden del día, se concede el uso de la palabra al Licenciado Javier Corral Jurado, Gobernador Constitucional del Estado, quien primeramente agradece la invitación a ser testigo de la presente entrega de reconocimientos y felicita al Presidente de la Comisión de Juventud y Deporte del Congreso del Estado de Chihuahua, por su trabajo e impulso que ha dado al deporte en la entidad a través de esta Comisión Legislativa, así como por la organización y entrega de este reconocimiento que se entrega por primera ocasión.

Señala que a través del deporte se adquiere la disciplina, en la que se forja cualquier éxito de actividad personal, ya sea artística, cultural, política, profesional o deportiva, y en la disciplina se forma el carácter y dirige un mensaje a las y los deportistas del Estado y reconocer el extraordinario compromiso de quienes están relacionados, relacionadas con actividades deportivas, quienes con dedicación y constancia trabajan duro para alcanzar sus objetivos y poner en alto el nombre de Chihuahua.
Felicita a los ganadores del reconocimiento en cada una de las disciplinas y los invita a seguir contribuyendo a que el deporte prevalezca y con su ejemplo sean un aliciente que motive a nuestras niñas, niños y jóvenes a practicar alguna disciplina deportiva. 
Por último, menciona que el deporte contribuye a ser el desarrollo y la paz, promoviendo la tolerancia y el respeto y respalda también el empoderamiento de las mujeres y los jóvenes, las personas y las comunidades, así como los objetivos en materia de salud, de educación y de inclusión social; reitera su felicitación a las y los ganadores y los invita a seguir esforzándose en la promoción e impulso del deporte para orgullo de nuestro Estado.

Para continuar con el desahogo del orden del día, se procede a entonar el Himno del Estado de Chihuahua. Al término, la Presidenta agradece a la Escolta de la Agrupación Rescate Juvenil Deportivo de esta ciudad de Chihuahua por su participación y nuevamente al tenor Francisco Fernández Grado, quien entonó el Himno del Estado de Chihuahua.

Finalmente, la Presidenta, a nombre de la Sexagésima Quinta Legislatura, agradece la presencia de las y los galardonados y sus familias, de las autoridades y demás personas asistentes a la celebración de la Sesión Solemne de este Honorable Congreso del Estado, dando realce a este emotivo evento.

Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, la Presidenta invita a las y los legisladores a permanecer en este Recinto Oficial a efecto de dar continuidad a la sesión ordinaria.
Siendo las doce horas con diez minutos del día de la fecha, se levanta la sesión.

Presidenta
Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez
Primera Secretaria

    
               Segunda Secretaria

Dip. Carmen Rocío González Alonso
    Dip.  María Antonieta Mendoza Mendoza
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