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1.- Apertura de la  sesión.
 2.- Lista de asistencia.

3.- Orden del día.
4.- Correspondencia y Turnos de las iniciativas.

5.- Dictámenes. 
6.- Iniciativas. 
7.- Aprobación de Licencia de Diputados. 
8.- Se levanta la Sesión.
1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: [Inicio 11:10 Hrs.].
Muy buenos días. 

He convocado a la presente reunión con fundamento con el artículo 81 de la Constitución Política del Estado a efecto de celebrar la sesión de la Diputación Permanente.

2.- LISTA DE ASISTENCIA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Con el objeto de verificar la existencia del quórum, solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, pase lista de asistencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

¿Diputada Diana Karina Velázquez Ramírez?

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: ¿Diputado Jorge Carlos Soto Prieto?

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: ¿Diputado Hever Quezada Flores?

El C. Dip. Hever Quezada Flores.- P.V.E.M.: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: ¿Diputada Carmen Rocío González Alonso?

Presente.

¿Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza?

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: ¿Diputada Laura Mónica Marín Franco?

La C. Dip. Laura Mónica Marín Franco.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: ¿Diputado Pedro Torres Estrada?

EL C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: El Diputado Gabriel Ángel García Cantú, envió justificación para no asistir hoy a la Permanente.

¿Diputado Héctor Vega Nevárez.

El C. Dip. Héctor Vega Nevárez.- P.T.: Presente.

Diputada Presidenta, le informo que se encuentran 8 de los 9 integrantes de la Mesa Directiva.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Existiendo el quórum legal, se da inicio a la sesión del día 18 de mayo del año 2018, instalados en la Sala Mode… Morelos del Poder Legislativo, por lo que de todos los acuerdo que en ella se tomen, tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: A continuación me voy a permitir  poner a consideración de la Asamblea el orden del día.

I.
Lista de presentes.

II.
Correspondencia:

a) Recibida
b) Enviada
III.
Turnos de las iniciativas y demás documentos. 

IV.
Lectura, discusión y aprobación en su caso del dictamen que presenta la Comisión Especial del Agua:

V.    Presentación de iniciativas de ley, decreto o punto de acuerdo a cargo de:

1) Diputada Liliana Araceli Ibarra Rivera, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Rev… Acción Nacional, quien la solicitará de urgente resolución.
2) Diputada Laura Mónica Marín Franco, integrante de Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, quien la solicitará de urgente resolución.
3) Diputado Hever Quezada Flores, integrante de Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, quien la solicitará de urgente resolución.
VI.- Aprobación, en su caso, de la solicitudes de licencia, que presentan los Diputados Leticia Ortega Máynez, Miguel Francisco La Torre Sáenz, Blanca Gámez Gutiérrez, Francisco Javier Malaxecheverría González, Laura Mónica Marín Franco, Maribel Hernández Martínez y Hever Quezada Flores, las cuales se votaran de urgente resolución, y

VII.- Clausura de la Sesión.

Si es de aprobarse el orden del día, favor de emitir su voto levantando la mano.

[Las y los legisladores manifiestan su voto].
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el orden del día.

Damos la bienvenida al Diputado Francisco Javier Malaxecheverría González.

4.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Para continuar con el desahogo con el siguiente punto del orden del día, Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, verifique si las y los legisladores han tenido, conocimiento de la correspondencia, recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los Turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las legisladoras y los legisladores si todos han tenido conocimiento de la Correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano, en señal de aprobación.

Gracias.

Informo a la Presidenta que las y los diputados, han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Le solicito, se sirva otorgarle el tramite respectivo a la correspondencia, así mismo esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistado.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Le damos la bienvenida a la Diputada Liliana Ibarra.

5.- DICTÁMENES.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Para desahogar el Siguiente punto del orden del día, relativo a la presentación de dictámenes, se concede el uso de la palabra al Diputado Francisco Javier Malaxecheverría González, para que en representación de la Comisión Especial del Agua, dé lectura al dictamen que ha preparado.

El C. Dip. Francisco Javier Malaxecheverría González.- P.A.N.: 
Gracias, Presidenta.

Honorable Congreso del Estado.

Presente.-

La Comisión Especial del Agua, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57 y 64, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica; así como los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente dictamen elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:
I.- Con fecha veinticuatro de abril de dos mil dieciocho, la Diputada a la Sexagésima Quinta Legislatura, María Isela Torres Hernández, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, presentó iniciativa con carácter de acuerdo por medio de la cual propone exhortar al titular del Poder Ejecutivo Estatal a través de la Junta Central de Agua y Saneamiento, para que elabore los proyectos necesarios para abastecer de agua a toda la población en esta temporada de calor, procurando el bienestar de la sociedad.

Diputada Presidenta, con fundamento en lo dispuesto al artículo 176, segundo párrafo de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, le solicito la dispensa de la lectura de los antecedentes para proceder un resumen de las consideraciones sin prejuicio de que sea integrado en su totalidad en el Diario de los Debates de esta sesión. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Con gusto, Diputado.

El C. Dip. Francisco Javier Malaxecheverría González.- P.A.N.: Gracias, Diputada Presidenta.

Tanto el acceso como el abasto de agua potable para consumo humano, se encuentran considerados como derechos humanos que tienden a la protección de la salud de las personas, por lo que el Estado Mexicano y las Entidades Federativas tienen la obligación de cumplir con dichos derechos, aunque derivado de la explota… explotación de los mantos acuíferos y de la escasez de precipitaciones pluviales a consecuencia del cambio climático, además de la situación geográfica de nuestra Entidad y el aumento considerable de la población, vuelven cada día más difícil para la autoridad estatal el cumplir a cabalidad con la obligación de satisfacer estos derechos. 

Al respecto es necesario considerar que de los 61 acuíferos con los que cuenta el Estado, 40 no tienen disponibilidad para extraer más metros cúbicos de agua de la que está concesionada y 19 se encuentran en estatus de sobre explotados, lo que nos permite visualizar con mayor claridad la situación en la que se encuentran nuestros acuíferos, ya que cada vez se vuelve más difícil extraer agua del subsuelo, pero no se debe considerar como una escusa, sino más bien como una… un ingrediente más para cumplir con la demanda diaria de agua potable para la población, por lo que es una responsabilidad compartida entre autoridades y sociedad cuidar el agua y darle un uso racional con la finalidad de lograr un aprovechamiento sustentable del vital líquido.  

Siempre me… siempre hemos propugnado por el bienestar de la sociedad en todos los ámbitos por lo que, desde que tomamos protesta como diputados y diputadas, nuestra labor legislativa y la de gestión social ha sido encaminada a velar por los derechos e intereses de nuestros representados, buscando en todo momento que no se vea mermada su calidad de vida por cuestiones de salud o de cualquier índole, muestra de ello son las multimes… múltiples reformas a la legislación estatal, como la expedición de nuevas leyes en materia de salud, de agua, de seguridad, trabajo, derecho penal, civil y familiar por mencionar algunas. 

No omitimos reconocer que la autoridad en materia de agua potable, drenaje y alcantarillado del Estado está prestando el servicio público con las limitaciones propias de la disponibilidad del vital líquido, sin embargo los integrantes de esta Comisión Especial del Agua coincidimos con la iniciadora en que hay que evitar que esta época de calor la población sufra las consecuencias de la escasez del agua y, por ende, los… las inminentes complicaciones que en materia de salud se generarían si no se les dota del agua para su subsistencia en los términos del artículo 4… cuarto de la Constitución Federal y Local.

En este sentido, estimamos oportuno realizar el exhorto a la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado, para que de manera coordinada con las juntas municipales y rurales, estas también de Gobierno del Estado, así como los organismos operadores municipales en el resto de la Entidad, implementen las estrategias y acciones necesarias tendientes a abastecer de agua a toda la población en esta temporada de calor, procurando el bienestar de la sociedad.   

Por lo anteriormente expuesto, nos permitimos someter a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el siguiente proyecto de 

Acuerdo:

Único.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua tiene a bien exhortar, de manera atenta y respetuosa, a la Junta Central de Agua y Saneamiento del Gobierno del Estado para que, en coordinación con las juntas municipales y  rurales, así como los organismos operadores municipales en el resto de la Entidad, implementen las estrategias y acciones necesarias tendientes a abastecer de agua a toda la población en esta temporada de calor.

Dado en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los dieciocho días del mes de mayo del año dos mil dieciocho.

Así lo aprobó la Comisión Especial del Agua, en reunión de fecha once del mes mayo del año dos mil dieciocho.

Por la Comisión del Agua, los integrantes: Diputado Héctor Vega Nevárez, Diputada Leticia Ortega Máynez y el de la voz.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputado.

Antes de continuar con la votación, quiero darle la más cordial bienvenida al Diputado Miguel Francisco La Torre Sáenz.

Precederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Primera Secretaria Diputada Carmen Rocío González Alonso, tome la votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto, levantando la mano.

¿Quiénes estén por la afirmativa?

¿Quiénes estén por la negativa?

¿Quiénes se abstengan?

[Las y los legisladores manifiestan su voto].
Informo a la Presidencia, que se han manifestado 8 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones de los 8 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el dictamen en los términos propuestos.

Le solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos, elabore la minuta correspondiente y la envié a las instancias competentes.

6.- INICIATIVAS.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Continuando con el siguiente punto del orden del día relativo a la presentación de iniciativas, procederé a conceder el uso de la palabra a las y los diputados, de conformidad al orden del día aprobado en su oportunidad.

En primer término se concede el uso de la palabra a la Diputada Liliana Araceli Ibarra Rivera, quien la solicitara de urgente resolución.

La C. Dip. Liliana Araceli Ibarra Rivera.- P.A.N.: Gracias, Buenos días compañeros.

Honorable Comisión Permanente del Gobierno del Estado… del Congreso del Estado, perdón. 

Presente.

Ya el cambie el nombre.

La suscrita, Liliana Araceli Ibarra Rivera, Diputada de la Sexagésima Quinta Legislatura del Estado y perteneciente al Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, y en uso de las facultades que me confiere el Artículo 68 fracción I de la Constitución Política del Estado; así como los diversos numerales 169, 170, 171 y 174 fracción I, 175 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua acudo ante esta Honorable Repre… Representación Popular, a fin de presentar iniciativa con carácter de punto de acuerdo de urgente resolución, con el fin de exhortar respetuosamente al Comisionado Federal Julio Salvador Sánchez y Tepoz… Tépoz, titular de la Comisión Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios. 

Lo anterior, para que por su conducta y en el ámbito de sus respectivas atribuciones y con el apoyo de la instancias que él considere realice las acciones tendientes a implementar de manera inmediata y urgente un programa de inspección a todos los centros hospitalarios del Estado de Chihuahua con el… en donde se brindan servicios médicos de quirófano, con el enfoque en la prevención de la realización de procedimientos  clandestinos o por personas que no cuentan con la capacitación y los requerimientos que establece la ley en materia de cirugía plástica, estética y reconstructiva, programa que además alerte a las y los pacientes que pretenden someterse a este tipo de procedimientos, y prever o prevenir en lo posible situaciones como las que recientemente sufrió nuestra compañera la periodista Griselda Ramos Álvarez, exhortación que solicito se lleve a cabo al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
La… la COFEPRIS, como Dependencia Federal del Gobierno de México, vinculada con el Departamento de Regulación y Fomento Sanitario de la Secretaría de Salud y dentro de sus atribuciones principales tiene  control y vigilancia de los establecimientos de salud, dentro de los cuales nos encontramos con los procesos de medicina estética, los que deben ejercerse únicamente por los médicos que cuenten con los títulos profesionales, grados académicos, diplomas de especialización o sub especialización, expedidos por las autoridades educativas y de salud correspondientes, con los reconocimiento legales, y aun cuando se trate procedimientos mínimamente invasivos y no apliquen actos quirúrgicos, el especialista debe tener conocimiento o preparación profesional en la salud para enfrentar cualquier eventualidad. 


La Ley General de Salud, en diversos numerales establece la forma y términos en que deben realizarse los procedimientos de cirugías plásticas y reconstructivas, específicamente en los numerales 272 Bis, 272 Bis 1, 272 bis 2 y 272 bis 3, para la realización de cualquier procedimiento médico quirúrgico de especialidad, los profesionales que lo ejerzan requieren de:

* Cédula de especialista legalmente expedida por las autori… por las autoridades educativas (sic) competentes.

* Certificado vigente de especialista que acredite capacidad y experiencia en la práctica de los procedimientos y técnicas correspondientes en la materia. Expedido por el Consejo de la especialidad según corresponda, de conformidad con el artículo 81 de la propia Ley General de Salud.

Los médicos especialistas podrán pertenecer a una agrupación médica, cuyas bases de organización y funcionamiento estarán a cargo de las asociaciones, sociedades, colegios o federaciones de profesionales de su especialidad; agrupaciones que se encargan de garantizar el profesionalismo y la ética de los expertos en esta práctica de la medicina.

El Comité Normativo Nacional de Consejos de Especialidades Médicas y los Consejos de Especialidades Médicas para la aplicación del presente artículo y lo dispuesto en el Título Cuarto de la presente ley, se sujetarán a las disposiciones que emita la Secretaría de Salud. 

Y le voy a dar lectura a los artículos y luego el comento el porqué de la importancia.

Artículo 272 Bis 1, dice.- La cirugía plástica, estética y reconstructiva relacionada con cambiar o corregir el contorno o forma de diferentes zonas o regiones de la cara o del cuerpo, deberá efectuarse en a… en establecimientos o unidades médicas con las licencia sanitaria vigente y atendidos por profesionales de la salud especializados en dichas materias, de conformidad con lo que establece el artículo 272 Bis.

Artículo 272 Bis 2, dice.- La oferta de los servicios que se haga a través de medios informativos, ya sean impresos, electrónicos u otros, por profesionistas que ejerzan cirugía plástica, estética o reconstructiva; así como, los establecimientos o unidades médicas en que se practiquen dichas cirugías, deberán prever y contener con claridad en su publicación los requisitos que se mencionan en los artículos 83, 272 Bis, 272 Bis 1 y en lo previsto en el Capítulo Único del Título XIII de esta ley.

Artículo 272 Bis 3, dice.- Las sociedades, asociaciones, colegios o federaciones de profesionistas pondrán a disposición de la Secretaría de Salud, un directorio electrónico, cosa que no hay en  el Estado, con acceso al público que contenga los nombres, datos de los profesionistas que lleven a cabo procedimientos médico quirúrgicos y certificado de especialización vigente, además de proporcionar el nombre y datos de la institución y/o instituciones educativas, que avalen su ejercicio profesional.

Aun cuando contamos con el marco normativo importante, derivado de las malas prácticas con resultados fatales por muchos ya conocidos, es obligación de todos y todas y estamos hablando de las dependencias del sector publico del ramo y de las organizaciones de la sociedad civil, y nosotros como ciudadanos, trabajar más en una regulación que nos permita conocer cada procedimiento y las diferencias pun… y las diferencias puntuales entre la práctica de la cirugía estética, plástica, reconstructiva y las llamadas meramente esteticistas, porque además de reforzar el marco normativo, debemos también apostarle a la prevención y al llegar a la población toda la información necesaria y suficiente para que al tomar la decisión de someterse a estas prácticas lo hagan con conocimiento, con los profesionales a que nos hemos referido ya a detalle, que les permita avizorar  óptimos resultados. 
También debo puntualizar que el objetivo de la cirugía plástica,  reconstructiva y estética relacionada con cambiar o corregir el contorno o la forma de diferentes zonas o regiones de la cara y del cuerpo son procedimientos que deben de realizarse en esta… en  establecimientos o unidades médicas con licencia sanitaria vigente, con equipo, personal suficiente y capacitado, ya que aunque puede haber hospitales y clínicas con quirófanos de bajo costo, haciendo hincapié de lo que le paso a nuestra… lamentablemente a nuestra compañera reportera, las instalaciones pueden carecer de suficiente apoyo médico o instrumental para el caso de una emergencias, los centros hospitalarios en que se practiquen estos procedimientos deben además estar a cargo de un cirujano plástico certificado, de lo contrario los procedimientos se realizan de manera ilegal, cabe resaltar que en nuestro Estado solo contamos aproximadamente con 45 especialistas certificados en el ramo, y todos nosotros conocemos muchos euros y allí la necesidad de informase a detalle de quien es la persona que va a practicar este procedimiento o una cirugía, y recordemos que en nuestro estado, contamos con el Colegio de Cirujanos Platicos de Chihuahua, quienes pueden informar, alertar y prevenir a la población en todo lo concerniente a estos procedimientos. 
Recientemente hemos sido testigos de cómo crece esta práctica de procedimientos estéticos por personas que no están preparados, los especialistas estéticos, los máster en cirugía estética, los  cosmetólogos o cosmiatras no son especialidades médicas y no están relacionados como tales, por tanto no se les debe permitir realizar procedimientos quirúrgicos, son personas que en el mejor de los casos, realizan un diplomado que no les… un diplomado que no se compara con los años de estudios que requiere una especialidad médica o un internado en un hospital, un diplomado se puede obtener hasta por internet asistiendo una o dos veces a realizar prácticas pero la cirugía plástica, estética o reconstructiva no se puede aprender en una escuela, se aprende y se desarrolla en un hospital certificado.
La suscrita en este acto rindo un sentido homenaje póstumo a nuestra periodista Griselda Ramos Álvarez y nos sola… y nos solidarizamos con la familia, cuatro hijos dejo y con el gremio periodístico del Estado de Chihuahua, quien acaeció hace unos días todos lo sabemos al parecer por consecuencia de haberse sometido a un procedimiento quirúrgico de un… de las naturalezas que aquí ya mencione, que le trajo como consecuencia la muerte a sus 41 años de edad, hechos trágicos, que aun cuando están siendo investigados por la Representación Social, lo cierto es que su pérdida es irreparable,  queremos y necesitamos que su muerte, al menos en el gremio periodístico haga eco en nuestra sociedad y abra los ojos en todos los que de una manera voluntaria o involuntariamente se sometan a este tipo de procedimientos.

Quiero hacer dos invitaciones, tres invitaciones, una de ellas es al Fiscal General del Estado, quien está llevando a cabo esta investigación o esta indagatoria correspondiente, para que en un acto formal haga del conocimiento a este Cuerpo Colegido el resultado de estas investigaciones respecto a la responsabilidad o no de los hechos del médico que practicó la cirugía y si éste,  cometió alguna omisión o negligencia que le depare responsabilidad penal, esta es una invitación y se proceden los términos de la Ley, recordemos que nuestra legislación prevé varias hipótesis tales como el delito de lesiones y  homicidio cometidos a titulo de imprudencia, práctica indebida del servicio médico y suministro de medicinas nocivas o inapropiadas, lo inminente es que todos debemos apostar a la prevención de estos hechos, y reforzar el marco legal local, y alertar a nuestra sociedad.

Para adminicular este documento, tuve contacto con el Presidente y Vicepresidente del Colegio de Cirujanos Plásticos del Estado de Chihuahua, los Doctores Saúl Laurencio Delgado Gardea y Jorge Iván Borunda Herrera, quienes doy la bienvenida y se encuentran aquí en el publico, que es la única institución estatal avalada por la Asociación Civil mexica… las Asociaciones Civiles Mexicanas de Cirugía Plástica, Estética y Reconstructiva y por el consejo mesi… Mexicano de Cirugía Plástica, Estética y Reconstructiva, ambas agrupaciones con reconocimiento y valides internacional y que marcan a médicos cirujanos plásticos certificados del país, quienes mostraron su preocupación, pero sobretodo la disponibilidad que tiene este colegio, precisamente para participar activamente en nuestro estado, en apoyar todas las acciones tendientes a informar, a prevenir de los hechos que se tengan que ver con la práctica de la cirugía plástica, estética y reconstructiva,  que se practican dentro del marco de la legalidad y por los especialistas en este ramo certificados, con un historial cierto, comprobable y sobre todo profesional. 
Los galenos en cita, se mostraron también preocupados por el desarrollo de la especialidad en cirugía plástica, y reconstructiva aquí en nuestro Estado, y desde luego la  participación de la Secretaría de Salud, la Facultad de Medicina y Ciencias Biomédicas y la Rectoría de la Universidad Autónoma de Chihuahua, recordemos que actualmente la UACH esta avalando el Curso Universitario de Postgrado en Cirugía Plástica y Reconstructiva que se imparte en el Hospital Central Universitario, con el cual según las manifestaciones del mencionado ente social, ha pugnado por que dicha especialidad se suspenda o se cierre hasta que se articule y se estructure acorde a los lineamientos jurídicos y cuente con las instalaciones y requisitos académicos necesarios para la formación de cirujanos, de nuevos cirujanos plásticos. 

El Colegio de Cirujanos Plásticos del… del Estado, a través de su Presidente, hizo llegar a la suscrita en mi carácter de vocal de la Comisión de Salud, un oficio mediante el cual dicho organismo ha mostrado su inconformidad desde la apertura, impartición y desarrollo de este curso de especialidad, es un curso de especialidad de cirugía plástica y reconstructiva en la facultad de medicina, considerando un error el hecho, de que esté siendo avalado por la Universidad Autónoma de Chihuahua, e impartido en el Hospital Central, cuando este nosocomio solo cuenta con dos quirófanos para siete especialidades, solo atiende cuestiones básicas en cirugía plástica y reconstruti… y reconstructiva, en pacientes quemados o en casos urgentes y desde luego, no en las mejores condiciones en que en cuanto a un equipamiento, el alumno en formación no cumple con el tiempo quirúrgico lo suficiente que son 150 cirugías anuales, el hospital no cuenta con un anestesiólogo de planta, con camas de hospital suficientes, tan solo para una cirugía plati… plástica, debería de contar mini con… mínimo con 24, no cuenta con servicios de angelología y sistemas de radio, diagnostico suficiente, ni equipo de imagenologia, por señalar solo algunos rubros.  

Este mismo organismo, lo considera un curso deficiente, estructuralmente pobre que nace con vicios desde su convocatoria, sin maestros capacitados, sin plantilla fija de personal, con problemas de financiamiento y recursos para desarrollarse sin cumplir con las especi… especificaciones que al efecto exige, tanto la normativa de materia de salud, como las exigencias de los cole… de los colegios nacionales y Consejo Mexicano de Cirugía Plástica, Estética y restro… Reconstructiva, vicios que se fueron… que se generaron en el 2012 y que se han venido arrastrando hasta el día de hoy, sin que dichos cursos tampoco hayan cumplido con las exigencias y medidas dictadas dentro del proceso de dictamen y evaluación, los que se realizaron entre otros por el Colegio de Médicos Cirujanos Plásticos del Estado, quienes con fecha del 26 de julio del 2017, mediante un oficio, pusieron del conocimiento el Secretario de Investigación y Postgrado de la UACH, que no se cumplía con estos requisitos o requerimientos básicos para ser sede de un curso de Cirugía Plástica y Reconstructiva.

De la información evaluada, se evidencio su manipulación para sustentar la acreditación del curso que reflejo un conflicto de intereses y faltas jurídicas graves, situación puesta del conocimiento del actual rector, al igual que el Director de la Facultad de Medicina y Ciencias Biodo… Biomédicas de la UACH, sin que se haya generado reaccion alguna al respecto.  

Por todo esto anterior, y ante las aseveraciones que hace esta Organización de la Sociedad Civil, se hace necesario que la Secretaría de Salud a través de su titular el Doctor Ernesto Ávila Valdez y el Rector de la Universidad Autónoma de Chihuahua, Luis Alberto Fierro Ramírez, informen a esta Soberanía de la situación que guarda este curso, el curso de postgrado Universitario de Cirugía Plástica y Reconstructiva del Hospital Central Universitario de Chihuahua, respecto a las imputaciones que sobre el mismo se realizo el Colegio de Médicos Cirujanos Plásticos del Estado, para conocer al detalle la estructuración y estatus actual, con el único fin de redoblar los esfuerzos y de que tanto las instancias de Gobierno como las organizaciones no gubernamentales, trabajemos en el rubro de la prevención y logremos que nuestro estado continúe siendo un ejemplo de la implementación de acciones coordinadas para informar a nuestra población de los riesgos potenciales que se corren al someterse a proce… a procedimientos quirúrgicos en materia de Cirugía Plástica, Estética y Reconstructiva. 

También es nuestra obligación trabajar en políticas públicas articuladas de la mano de la participación ciudadana y con ello, nuevamente evitar algún riesgo de salud pública, ese es el principal objetivo de esto, evitar los riesgos de salud pública. 

Por lo expuesto y fundado a esta Alta Asamblea, someto a su consideración está presente iniciativa con carácter de punto de acuerdo de urgente resolución, con el fin de:

PRIMERO.- Exhortar respetuosamente, al Comisionado Federal, Julio Salvador Sánchez y Tepoz, Titular de la Comisión Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios. 

Para que por su conducto y en el ámbito de sus respectivas atribuciones y con el apoyo de las instancias que él considere realice las acciones tendientes a implementar de manera inmediata y urgente un programa de inspección a todos los centros hospitalarios del Estado de Chihuahua en donde se brinden servicios médicos de quirófano, con el enfoque en la prevención de la realización de procedimientos  clandestinos o por personas que no cuentan con la capacitación y los requerimientos que establece la ley en materia de cirugía plástica, estética y reconstructiva programa que además alerte a las y los pacientes que se pretenden someter a este tipo de procedimientos, y prevenir en lo posible situaciones como el reciente, que sufrió nuestra periodista Griselda Ramos Álvarez, y que trajo como consecuencia su lamentable muerte. 

SEGUNDO.- Se solicita formalmente por parte de esta Alta Asamblea, información a las siguientes autoridades; del Fiscal General del Estado, sobre el estatus que actualmente guarda la carpeta de investigación respecto a los hechos en los que perdiera la vida la Periodista Griselda Ramos Álvarez; Segundo, al Secretario de Salud, en el estatus… el estatus que guarda el curso de postgrado Universitario de Cirugía Plástica y Reconstructiva del Hospital Central Universitario de Chihuahua;  y la participación directa o indirecta que esta dependencia a su cargo tiene dentro del mismo como máxima autoridad en Materia de Salud Publica en nuestro Estado; tercero, al Rector de la Universidad Autónoma de Chihuahua hasta llegar… que haga llegar a esta Soberanía el plan de estudios y plantilla de personal, de maestros actualizada, relativa al curso de postgrado Universitario de Cirugía Plástica y Reconstructiva del Hospital Central Universitario de Chihuahua, para que sea materia de análisis por todos los entes interesados en la materia. 

Dado en las Sala Morelos en… del Honorable Congreso del Estado a los dieciocho días del mes de mayo del año dos mil dieci… dieciocho.

La de la voz, Diputada Liliana Araceli Ibarra Rivera.

Es cuanto, Presidenta. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputada.

Antes de tomar la votación de urgente y obvia resolución, le damos la más cordial bienvenida al Diputado Rubén Aguilar Jiménez y solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, proceda de conformidad con lo señalado en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, si es de considerarse que este asunto es de urgente resolución e informe a esta Presidencia el resultado de la votación. 

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Presidenta.

Pregunto a las señoras y señores diputados, si están de acuerdo con la solicitud formulada por la Diputada Liliana Araceli Ibarra Rivera, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

¿Quienes estén por la afirmativa?

Gracias.

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores manifiestan su voto].
Informo a la Presidencia que han manifestado ocho votos a favor, cero  en contra, y ce… cero abstenciones, respecto a que el asunto en cuestión se considera… se considera que tiene el carácter de urgente.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Le solicito nuevamente a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, se sirva someter a la consideración de la Diputación Permanente la iniciativa presentada para darle el trámite legal que corresponda. 

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano. 

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores manifiestan su voto].
Informo a la Presidencia, que se han manifestado, ocho votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, respecto al contenido de la iniciativa presentada.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba la iniciativa antes formulada en todos sus términos y le solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos, elabore la minuta correspondiente y envié a las instancias competentes. 

Enseguida, se concede la palabra a la Diputada Laura Mónica Marín Franco, quien también la solicitara de urgente resolución. 

La C. Dip. Laura Mónica Marín Franco.- P.A.N.: Gracias, con su permiso Presidenta.

La suscrita, Laura Mónica Marín Franco, diputada de la Sexagésima Quinta Legislatura del Estado, perteneciente al Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, en uso de las facultades que me confiere el arábigo 68, fracción I de la Constitución del Estado; así como el diverso 169, 170, 171, 174, fracción I; 175 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo ante este Honorable Representación Popular a fin de presentar iniciativa con carácter de punto de acuerdo de urgente resolución, con la intencionalidad de exhortar, respetuosamente, a la Comisión Estatal de Derechos Humanos, lo anterior a efecto de que se aplique la ponderación de derechos entre víctimas y victimarios en sus resoluciones;  así mismo, que para ello realicen una campaña informativa sobre sus facultades y los asuntos que deben conocer en materia de educación y salud, dentro del proceso penal.

Lo anterior al tenor de lo siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
En los últimos años se han realizado diversas reformas constitucionales en virtud de reconocer derechos humanos.

De gran importancia han sido estas reformas, ya que en todos los ámbitos del derecho se le ha dado ese toque derecho humanista que tanta falta le hacía a nuestro sistema jurídico mexicano.

Una de las grandes reformas constitucionales, sin duda, ha sido en la materia adjetiva penal, que no solamente exige la oralidad del sistema, sino que se le atribuyen una serie de principios, como la publicidad, inmediatez, contradicción e igualdad ante la ley, entre otros.

De igual forma, se le reconocen una serie de Derechos Humanos a las personas que intervienen en el proceso penal, al imputado, la víctima e inclusive los testigos.

La persona imputada cuenta con una serie de derechos que se plasman en el apartado B del artículo 20 de nuestra Carta Magna. Una serie de derechos que por ningún motivo se le deben de menoscabar, ya que si ocurre esto, inclusive aun exi… existiendo un caudal probatorio para determinar su responsabilidad penal, puede lograr su inmediata libertad.

La víctima del delito, también cuenta con una serie de derechos fundamentales que se consagran en el apartado C del numeral 20 de la Constitución General, si le… se le da participación activa en el proceso por sí o por medio de una asesoría jurídica y obviamente se le reconoce el derecho a acceder a una reparación del daño.

Si bien es cierto que se encuentran en un mismo plano los derechos de los sujetos procesales del derecho penal, en la realidad, la sociedad percibe diferentes las cosas, la sociedad considera que los derechos de los imputados están por encima de los derechos de las víctimas, creando un pensamiento de impunidad y de decepción de nuestro sistema penal, lo que puede ocasionar en el amito del ciu… en el ánimo del ciudadano un comportamiento contrario a derecho.

Para la sociedad es decepcionante darse cuenta que por errores procesales las personas sujetas a proceso obtengan su libertad. Es por esto que se considera que los derechos del imputado se encuentran muy por encima de los de la víctima, toda vez que por mínimos detalles y sin importar el caudal probatorio desahogado en el juicio, muchas veces suficiente para acreditar su participación activa en un hecho delictivo, aún más allá de toda duda razonable y sin importar que la víctima se quede sin obtener justicia y peor aún sin una reparación del daño, logran evadir su responsabilidad, dejando así un sabor amargo en cuanto a impunidad y el acceso a la justicia.

Se manifiesta lo anterior, no porque la Comisión Estatal de Derechos Humanos realice una resolución jurisdiccional, sino porque sus resoluciones en muchas ocasiones impactan en el proceso penal.

De ninguna manera se pretenden menoscabar los Derechos Humanos de las personas que se encuentran sujetas a un proceso penal, sería una infamia por parte de la suscrita, sin embargo de manera reiterada se sobre valoran los derechos de éstos, siendo que ninguno… ningún ordenamiento jurídico de re… forma expresa se ordena tal situación.

La sociedad no comprende del todo las funciones que debe de desempeñar la Comisión Estatal de Derechos Humanos, los refiere como defensores de las personas que delinquen y no en favor de las víctimas de violaciones de Derechos Humanos, denostando así la gran labor que realiza dicha institución.

Es por ello la relevancia de considerar en las resoluciones que emita la Comisión se ponderen derechos fundamentales tanto de víctimas como de victimarios, para que no se merme todo un proceso penal y el acceso a la justicia de la víctima a causa de una mala práctica procesal. Para ello se tendrán otras instancias.

Además, es de suma importancia que se realice una campaña informativa sobre las actividades que realiza dicha institución, en materia educativa, de salud, procesal y todas las que ella lleve a cabo.

Compañeras y compañeros, diputados.

Es importante que alcemos la voz en favor de las víctimas de delito. Se sienten solas. Y esta es una oportunidad para manifestarles que nos interesan. 

Como lo comente antes, no pretendo que se vulneren los derechos de las personas que están sujetas a un proceso penal, pero sí pretendo que las víctimas puedan acceder a la justicia y vayamos dejando de lado el sabor a impunidad que perciben, no solamente ellas sino en general todos los ciudadanos.

Esto también viene… hace unos días salió en unos medios de comunicación que detuvieron a una persona que estaba, pues, causando daños a una institución educativa. Al investigar a la persona que detuvieron resultó que esa ya era el número 52 que era detenido; esto debido a que, precisamente, a que ya conocen ellos qué hacer o qué decir para decir que sus derechos fueron violentados y llegan a obtener la libertad.

Por eso es muy importante que la Comisión de Derechos Humanos, así como pone ímpetu en defender los derechos de los victimarios también lo ponga en defender a las víctimas, claro todo dentro de nuestro marco legal.

Por lo que con fundamento en lo que disponen los numerales 6,8 fracción I de la Constitución del Estado; 167, fracción I; 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 75 y 77 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, someto a consideración de esta Representación Popular, el siguiente proyecto de urgente resolución con carácter de

ACUERDO:

PRIMERO: La Sexagésima Quinta Legislatura del Estado exhorta, respetuosamente, a la Comisión Estatal de Derechos Humanos a fin de que en sus resoluciones aplique la ponderación de derechos entre la víctima y victimario.

SEGUNDO: La Sexagésima Quinta Legislatura del Estado, exhorta respetuosamente a la Comisión Estatal de Derechos Humanos, a efecto de que realice una campaña informativa sobre sus facultades, los asuntos que deben conocer, sobre todo en materia de salud, educativa y dentro de los procesos penales.

ECONÓMICO: Aprobado que sea túrnese a la Secretaría, a fin de que se remita copia del acuerdo a la autoridad competente, para efectos a que haya lugar.

Atentamente: La de la voz, Diputada  Laura Mónica Marín Franco.

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: Gracias, diputada.

Solicito a la Diputada Secretaria Carmen Rocío González Alonso, proceda de conformidad con lo señalado en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo si es de considerarse que este asunto es de urgente resolución e informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Pregunto a las y los diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por la Diputada Laura Mónica Marín Franco, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución, de conformidad a lo establecido el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo.   

Favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores manifiestan su voto]. 

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, respecto a que el asunto en cuestión se considera que tiene el carácter de urgente.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: Gracias, diputada.

Nuevamente, le solicito someta a consideración de la diputación permanente la iniciativa presentada para darle el trámite legal que corresponde.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar el sentido de su voto  levantando la mano.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 6 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones respecto del contenido de la iniciativa presentada.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: Gracias, diputada.

Se aprueba la iniciativa en todos sus términos.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: Le solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos, elabore la Minuta correspondiente y la envié a las instancias competentes.

A continuación se concede el uso de la palabra al Diputado Hever Quezada Flores.

El C. Dip. Hever Quezada Flores.- P.V.E.M.: Gracias, Presidente.

Diputación Permanente del Congreso del Estado.

Los suscritos, Alejandro Gloria González y Hever Quezada Flores, en su carácter  de Diputados a la Sexagésima Quinta  Legislatura e integrantes del Grupo Parlamentario del  Partido  Verde  Ecologista de México,  con  fundamento  en  lo dispuesto por el artículo  68, fracción I de la Constitución Política  del Estado de Chihuahua; los artículos  57, 167, fracción I;  168 y 169 de la Ley Orgánica del  Poder  Legislativo;  así  como  los  artículos   13, fracción   IV;  75, 76  y 77, fracción  I  del  Reglamento Interior  y de Prácticas  Parlamentarias del  Poder Legislativo,  nos  permitimos  someter  a la consideración  de esta  Honorable Asamblea, iniciativa   con  carácter   de acuerdo por  medio  de  la  cual  se exhorta  respetuosamente al titular  del Poder Ejecutivo  del Estado,  para que a través de la Junta  Central  de  Agua  y  Saneamiento en  el  ámbito   de  sus respectivas  competencias,  tenga  a  bien  realizar   los  estudios correspondientes  a fin  de  verificar   la calidad   de  agua  suministrada  a los vecinos  de la colonia  Riberas de Sacramento.

Lo anterior  con base en la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Toda persona, de acuerdo con los Tratado Internacional que cuiden la vida, así como… así como nuestra Constitución Política, en su artículo 4o.: Tiene derecho al acceso y disposición del agua para consumo personal y  doméstico, teniendo el Estado el deber de garantizar a la ciudadanía este derecho.
De acuerdo al acceso que exista al vital… al líquido vital, podemos determinar la calidad de vida  de  una persona; lo anterior -perdón- lo anterior es de sorprender, la calidad  de vida está íntimamente conectada al líquido vital, pues a partir de la disposición del agua podemos tener un ambiente limpio, podemos lavar ropa, podemos aseamos, podemos preparar  alimentos  y, por supuesto, al  componernos  nosotros  mismos  en gran medida de este líquido, tenemos que beberlo. 

Todas estas aseveraciones resultan tan obvias, pero frecuentemente tan olvidadas por las autoridades, que se siguen presentando casos en los que vecinos de ciertos sectores, se ven afectados por la contaminación del agua que consumen a diario en sus hogares, quienes utilizando los medios a su alcance, hacen una denuncia esperando resolver tan apremiante situación.

La Primera Sala de Justicia de la Nación es muy concreta en sus determinaciones, sobre algo tan  obvio como  lo es  el derecho  al acceso del líquido vital, al decir en su jurisprudencia de la Décima Época de la Primera Sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, atiende al hecho notorio de que el líquido es esencial y está involucrado en todas las actividades de la vida.

Así, el agua potable constituye un bien básico, escaso y necesario para la vida y la salud de las personas, por lo cual ha sido considerada como patrimonio natural común de la humanidad, como prerrequisito para el cumplimiento de los derechos  humanos  e  incluso,  dada  su  necesidad  básica,  como  un  derecho fundamental.

Anteriormente ya se ha manifestado esta representación social sobre la clase de abominación  que  representa  dar  un  servicio  contaminado  a  la  ciudadanía. Pareciera que nuestro corregionales de Riberas de Sacramento tienen que beber más tierra que agua porque la administración se descuida en cuanto a velar por derechos tan fundamentales. Así pues es menester recordarles, que las omisiones en estos servicios hacen responsables a los servidores públicos que provoquen daños y perjuicios a las… a la salud de la ciudadanía.

Es por lo anterior expuesto, que someto a consideración el siguiente

ACUERDO:

Primero.-  La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de   Chihuahua,   solicita   respetuosamente   a   la   Junta   Central   de   Agua   y Saneamiento,  para que  en  uso de sus… de sus  atribuciones, tenga  a  bien  realizar los estudios correspondientes a fin de verificar la calidad de agua suministrada a los vecinos de la colonia Riberas de Sacramento.

TRANSITORIOS:

Único.- Aprobado  que sea túrnese a la Secretaría a efecto de que  elabore la minuta de acuerdo en los términos que corresponda.

Dado en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua a los 18 días del mes de  mayo de 2018.

Atentamente: Diputado Alejandro Gloria González y el de la voz.

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: Gracias, diputado.

Solicito a la Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, proceda de conformidad con lo señalado en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, si es de considerarse que este asunto es de urgente resolución informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Pregunto a las y los diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por el Diputado Hever Quezada Flores, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución, de conformidad a lo establecido el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo    

Favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

[Las y los legisladores emiten su voto].
Informo a la Presidencia, que se han manifestado 6 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, respecto a que el asunto en cuestión se considera que tiene el carácter de urgente.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: Gracias, diputada.

Le solicito que nuevamente someta a consideración de la diputación permanente la iniciativa presentada para darle el trámite legal que corresponde.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores emiten su voto].
 Se cierra el sistema electrónico…  -perdón- se cierra el… se cierra la votación en este momento 6 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: Gracias, diputada.

Se aprueba la iniciativa formulada en todos sus términos.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: Por lo cual, le solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos, elabore la Minuta correspondiente y la envié a las instancias competentes.

7.- APROBACIÓN DE LICENCIA DE DIPUTADOS.
El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: En seguida, atendiendo la petición formulada por los Diputados Leticia… diputadas y diputados, Leticia Ortega Máynez, Miguel Francisco La Torre Sáenz, Blanca Gámez Gutiérrez, Francisco Javier Malaxechevarría, Javi… Laura Mónica Marín Franco, Maribel Hernández Martínez y Hever Quezada Flores, quienes han pedido que demos trámite a sus solicitudes de licencia, para separarse del ejercicio de sus funciones por un término de 30 días a partir del 24 de mayo del año en curso, a excepción del Diputado Hever Quezada Flores que sería a partir de su aprobación.

En virtud de que estas solicitudes revisten de las características del artículo ciento tre…  174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, procederemos a la votación en esos términos, por lo cual le solicito, Diputada Secretaria, proceda de conformidad con lo señalado en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, si es de considerarse que este asunto es de urgente resolución e informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputado Presidente.

De acuerdo a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, pregunto a los diputados y diputadas si están de acuerdo con las solicitudes de licencia formuladas por las y los diputados en el sentido de que se someta a votación por considerarse que son asuntos de urgente resolución.    

Favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

[Las y los legisladores expresan su voto].
Diputado Presidente, informo a esta Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones respecto a que dichas solicitudes se consideran que tienen el carácter de urgente.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: Gracias, diputada.

Le solicito, nuevamente, someta a consideración de la Diputación Permanente las solicitudes de licencia presentadas, para darles el trámite legal que corresponda.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con las solicitudes de licencia antes formuladas, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Y quienes se abstengan?

[Las y los legisladores expresan su voto].
Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones respecto a las solicitudes de licencia antes planteadas.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: Gracias, diputada.

Se aprueban las solicitudes de licencia presentadas por las y los diputados Leticia Ortega Máynez, Miguel Francisco La Torre Sáenz, Blanca Gámez Gutiérrez, Francisco Javier Malaxechevarría González, Laura Mónica Marín Franco, Maribel Hernández Martínez y Hever Quezada Flores, para separarse del ejercicio de sus funciones como legisladores.

En consecuencia instruyo a la Secretaría de Asuntos Legislativos elabore cada una de las Minutas de Decreto y les dé el tramite que corresponda.

Esta Presidencia recibe las iniciativas antes leídas y les dará el trámite correspondiente.

8.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto, Primer Vicepresidente.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para la próxima que se celebrará el viernes 25 de mayo del año 2018, a las once horas en la Sala Morelos del Poder Legislativo a efecto de llevar a cabo la sesión de la diputación permanente.

Siendo las doce horas con dos minutos del día 18 de mayo del 2018, se levanta la sesión.

Muchas gracias, muy buenas tardes.
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