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1.- Apertura de la  sesión.
2.- Registro Electrónico de Asistencia. 

3.- Orden del día. 

4.- Declaración del quórum. 

5.- Votación del orden del día. 

6.- Actas. 

7.- Decreto de inicio del XIII P.E. 

8.- Dictámenes. 

9.- Informe de asuntos desahogados. 

10.- Decreto de clausura del XIII P.E. 

11.- Se levanta la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: [Inicio 11:16 Hrs.].
Diputadas y diputados, muy buenos días.

Damos inicio al Decimotercer Periodo Extraordinario de Sesiones.

2.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Y en este momento se abre el sistema electrónico de asistencia.

Mientras tanto, procedemos con el desahogo de los trabajos para esta Sesión.

3.- ORDEN DEL DÍA.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: A continuación, me voy a permitir poner a consideración de la Asamblea el orden del día.

I.
Lista de presentes.

II.
Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión celebrada el día 11 de junio del año en curso.

III.
Lectura del decreto de inicio del Decimotercer del Periodo Extraordinario de Sesiones. 

IV.
Lectura, discusión y aprobación en su caso de los dictámenes que presentan:

a).
Las Comisiones:

1.
Primera de Gobernación y Puntos Constitucionales.

2.
De Programación, Presupuesto y Haciendo… de Hacienda Pública.

3.
De Educación y Cultura.

b).
La Junta de Coordinación Política.

V.
Lectura del decreto de clausura del Decimotercer Período Extraordinario de Sesiones.

4.- DECLARACIÓN QUÓRUM.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Antes de continuar con el desahogo de la sesión, les quiero solicitar silencio a las y los legisladores, así como a los medios de comunicación, que nos hagan el favor de permitirnos continuar con esta sesión.

Solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, nos informe el resultado del registro del sistema electrónico de asistencia.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Diputada Presidenta.

De la manera más atenta y respetuosa, les solicito a mis compañeras y compañeros Diputados, sirvan confirman asistencia en el sistema electrónico, por favor.

Stephanie García, la Diputada, por favor.

La Diputada María Isela Torres y Jorge Carlos Soto Prieto, Jesús Valenciano. 

Confirme asistencia. ¡Ah no tiene!

Es que sí esta logueado. 

Diputada Presidenta, le informo que se encuentran presentes 26 [28] de los 33 Diputados.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Por lo tanto se declara la existencia del quórum, para la sesión del día 28 de junio del año 2018, instalados en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen, tendrán plena validez legal.

5.- VOTACIÓN ORDEN DEL DÍA.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Diputadas y Diputados, con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las votaciones deberán emitirse mediante el sistema de voto electrónico incorporado en cada una de sus curules, de lo contrario su voto no quedará registrado.

Y solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, tome la votación  respecto al contenido del orden del día e informe a la Presidencia el resultado de la misma. 

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los Diputados respecto del contenido del orden del día, leído por la Diputada Presidenta, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla, a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica.

¿Quienes estén por la afirmativa?

Se abre el sistema, electrónico de votación.

Ya está abierto.

¿Quienes estén por la informa… la afirmativa? 

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].

Se cierra el sistema electrónico de votación.

Informo a la Presidencia, que se obtuvieron 25 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, dos votos no registrado de los veintisiete diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el orden del día.

6.- ACTA NÚMERO 186.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Y solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta del Duodécimo Periodo Extraordinario, celebrado el día 11 de junio del presente año, la cual con toda oportunidad fue distribuida a las señoras y los señores Legisladores y en caso de no haber objeción se proceda con la votación.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Diputada Presidenta.

No sin antes solicitar me permita la lectura de dichos documentos, informo al Pleno que la Presidencia con fundamento en el artículo 75, fracción XX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, autorizado la solicitud de inasistencia presentadas por la Diputada Hilda re… Angélica Falliner Silva y el Diputado Alejandro Gloria González, la primera por cuestiones de sad… de salud y el segundo por motivos inherentes a su cargo.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

Con su permiso, Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto en primer término, compañeras Diputadas y compañeros Diputados, si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta del Duodécimo Periodo Extraordinario, celebrado el día 11 de junio del año en curso, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

Informo a la Presidencia que ninguno y ninguna de las legisladoras ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior, les pregunto: Diputadas y diputados, respecto del contenido del acta del Duodécimo Periodo Extraordinario celebrado el día 11 del presente mes y año, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

En este momento se abre el sistema de votación.

¿Quienes estén por la afirmativa? 

¿Quienes estén por la negativa?

Se considera el voto de la Diputada Citlálic Portillo a favor.

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].

Se cierra el sistema de votación.

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 25 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones y tres votos no registrado de los 28 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el acta correspondiente al Duodécimo Periodo Extraordinario, celebrado el día 11 de junio del año 2018. 

7.- LECTURA DEL DECRETO.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: A continuación, daré lectura al Decreto de inicio del Decimotercer Periodo Extraordinario, de sesiones para lo cual le pido a las y los Diputados y demás personas que nos acompañan se pongan de pie. 

Decreto Sexagésima Quinta/ARPEX/0813/2018 Decimotercero Periodo Extraordinario.

La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en su Decimo Tercer Periodo Extraordinario de Sesiones dentro del Segundo Año de Ejercicio Constitucional, decreta:

Artículo Único.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua inicia hoy 28 de junio del año 2018, el Decimo Tercer Periodo Extraordinario de Sesiones dentro del Segundo Año de Ejercicio Constitucional.

Transitorios:

Artículo Primero.- El presente dece… decreto entrará en vigor al término de su lectura.

Articulo Segundo.- Publíquese en el Periódico Oficial del Eta… del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo en la ciudad de Chihuahua, a los 28 días del mes de junio del año 2018.

Y lo signa la de la voz, Diputada Presidenta, la Primera Secretaria Diputada Carmen Rocío González Alonso, y la Segunda Secretaria Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza.

Gracias, pueden sentarse.

8.- DICTÁMENES.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Para desahogar el siguiente punto del orden del día relativo a la presentación de dictámenes, se concede el uso de la palabra al Diputada Citlálic Guadalupe Portillo Hidalgo, para que en representación de la Comisión Primera de Gobernación y Puntos Constitucionales, presente al Pleno el dictamen que ha preparado.

La C. Dip. Citlálic Guadalupe Portillo Hidalgo.- P.A.N.: Buenos días.

Con su permiso, Diputada Presidenta.

Honorable Congreso del Estado

Presente.-

La Comisión Primera de Gobernación y Puntos Constitucionales, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64 fracción I de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como por los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes

Antecedentes:

I.- Con fecha 1 de junio de 2018, se recibió, la Oficialía de Partes de este Honorable Congreso, el Oficio 1245, que envía el Juzgado Octavo de Distrito en el Estado de Chihuahua, relativo al Juicio de Amparo 1767/2016-V, a fin de que se deje sin efectos, única y exclusivamente por lo que concierne al Ciudadano Gerardo Javier Acosta Barrera, el Decreto número 65/ABDEC/0217/2016.

II.- La Presidencia del Honorable Congreso del Estado, con fecha 7 de junio de 2018 y en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción octava, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo el oficio referido en el antecedente primero a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del dictamen correspondiente.

III.- Resulta imprescindible realizar una relatoría de los hechos ocurridos en relación con el asunto que motiva el presente.  

Así las cosas, con fecha 14 de diciembre de 2016, la Diputada Laura Ma… Mónica Marín Franco, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, presentó iniciativa con carácter de decreto por medio de la cual propone derogar los decretos 1552/2016 veintiuno y 1553/2016, de fecha 22 de septiembre de 2016, publicados el primero  de octubre en el Periódico Oficial del Estado, por medio de los cuales se reeligió como Magistrado del Tribunal Superior de Justicia del Estado, para una Sala Regional del ramo Penal, con sede en Hidalgo del Parral, Chihuahua, al Ciudadano Licenciado Gerardo Javier Acosta Barrera y como Magistrada del Tribunal Superior de Justicia del Estado, para una Sala Regional del ramo Civil, con sede en Hidalgo del Parral, Chihuahua, a la C. Licenciada Otilia Flores Anguiano, respectivamente, y se ordene la reposición del procedimiento impugnado.

Con fecha 22 de diciembre de 2016, la Sexagésima Quinta Legislatura aprobó el Decreto número 65, mediante el cual se derogó el decreto número 1551, de fecha 22 de septiembre del 2016, publicado en el Periódico Oficial del Estado número 79, el primero de octubre del 2016, por virtud del cual el Congreso del Estado se constituyó en Colegio Electoral para proceder a la reelección, o no, de los Licenciados Gerardo Javier Acosta Barrera y Otilia Flores Anguiano, Magistrados del Tribunal Superior de Justicia del Estado. 

De igual manera, derogaron los decretos números 1552 y 1553, de fecha 22 de septiembre de 2016, publicados en el Periódico Oficial del Estado número 79, el primero de octubre del 2016, por medio de los cuales se reeligieron en sus cargos de Magistrado y Magistrada del Tribunal Superior de Justicia del Estado, que actualmente desempeñan, al Licenciado Gerardo Javier Acosta Barrera y a la Licenciada Otilia Flores Anguiano, respectivamente, y se les otorgó la inamovilidad judicial.

También en el citado decreto número 65, se ordenó la reposición de los procedimientos de reelección en su caso, en el cargo de Magistrada y Magistrado del Tribunal Superior de Justicia del Estado, iniciados a la Licenciada Otilia Flores Anguiano y Licenciado Gerardo Javier Acosta Barrera, en lo que corresponde a esta Soberanía, a partir del turno a la Comisión Primera de Gobernación y Puntos Constitucionales, a fin de que esta elabore los dictámenes relativos a la reelección, o no, en dichos cargos y, en su momento, sean sometidos para su aprobación, o no, al Pleno de esta Sexagésima Quinta Legislatura, de conformidad a lo ordenado en los artículos 185 e y 185 f de la Ley Orgánica del Poder Judicial, actualmente abrogada, pero aplicable al procedimiento de reelección, por disposición del Artículo Decimosexto Transitorio del decreto número 588, por el que se expidió la actual Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado.

Con base en lo ordenado por el Artículo Tercero del citado Decreto número 65, esta Comisión de Dictamen Legislativo inició el análisis del expedientillo 415/16, que en su momento había remitido el Magistrado Presidente del Tribunal Superior Justicia del Estado, mediante el oficio S 2703 de fecha 14 de septiembre del 2016, para llevar a cabo la reelección, o no, del Licenciado Gerardo Javier Acosta Barrera, Magistrado de la Sala Penal con sede en Hidalgo del Parral, Chihuahua, en cumplimiento a lo dispuesto por el artículo 107 de la Constitución Local, así como por los numerales 184, 185 a, 185 b, 185 c, 185 d, y 185 e, de la anterior Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado, disposiciones que actualmente no se encuentran vigentes, pero son aplicables para el caso que nos ocupa.

IV.- La Comisión Primera de Gobernación y Puntos Constitucionales, después de entrar al estudio y análisis de los hechos descritos en estos antecedentes, tiene a bien formular las siguientes

CONSIDERACIONES:
I.- El Honorable Congreso del Estado, a través de esta Comisión, es competente para conocer y resolver sobre la iniciativa enunciada en los antecedentes. 

II.- En razón de los hechos que han quedado enunciados en los antecedentes de este documento, se tiene que el Ciudadano Licenciado Gerardo Javier Acosta Barrera, con fecha 26 de diciembre de 2016, presentó una demanda solicitando el amparo y protección de la Justicia Federal en contra de los actos del Congreso del Estado de Chihuahua, a que se ha hecho referencia, misma que fue admitida con el número 1767/2016 V del índice del Juzgado Octavo de Distrito en esta Entidad, y concedida la suspensión provisional de los actos reclamados consistentes en las consecuencias jurídicas de la aplicación del decreto reclamado para el efecto siguiente: 

Sin suspender el procedimiento a que se refiere la resolución de veintidós de diciembre de dos mil dieciséis, no se turne el dictamen respectivo a la Mesa Directiva del Congreso para su discusión y, en su caso, aprobación por el Pleno de dicha Legislatura, por lo que tampoco se deberá considerar vacante la titularidad de Magistrado de la Sala Penal Regional del Tribunal Superior de Justicia, con residencia en Hidalgo del Parral, Chihuahua.  

Luego, para que las cosas se mantengan en el estado en que se encuentran al momento en que emite esta determinación, y se permita al quejoso continuar desempeñándose como Magistrado de la Sala Penal Regional del Tribunal Superior de Justicia, con residencia en Hidalgo del Parral, con las prestaciones y emolumentos que por Ley tiene derecho, inherentes al puesto.

Lo anterior, hasta en tanto se notifique a las autoridades responsables la resolución sobre la suspensión definitiva que resuelva este incidente, sin perjuicio de nueva valoración al resolver estos autos.

III.- Por lo tanto, al haber sido otorgada la suspensión provisional al quejoso, este Poder Legislativo, a través de esta Comisión, en total apego a dicho mandamiento judicial, suspendió cualquier tipo de acción que tuviera como fin la presentación de un dictamen ante el Pleno para dirimir la reelección, o no, del Ciudadano Licenciado Gerardo Javier Acosta Barrera. 

Ahora bien, esta Soberanía al recibir, el día 1 de junio de 2018, el Oficio número 1245, suscrito por el Ciudadano Víctor Guillermo Arenas Fierro, Secretario del Juzgado Octavo de Distrito en el Estado de Chihuahua, relativo al Juicio de Amparo 1767/2016, tuvo conocimiento de que la Justicia Federal ordenó a este Poder Legislativo dejar sin efectos, única y exclusivamente por lo que concierne al quejoso Gerardo Javier Acosta Barrera, el Decreto número 65, publicado en el Periódico Oficial del Estado 24 de diciembre del 2016, mediante el cual fueron derega… derogados los diversos 1551 y 1552, ambos publicados el primero de octubre del 2016, en donde se había constituido el Congreso del Estado en Colegio Electoral para proceder a su reelección o no y, donde fue reelegido el recurrente quejoso Gerardo Javier Acosta Barrera, como Magistrado del Tribunal Superior de Justicia en el Estado de Chihuahua, respectivamente. 

Este Honorable Congreso del Estado en total apego a lo dispuesto por el artículo 197 de la Ley de Amparo y en plena consciencia de que la colaboración interinstitucional es un elemento indispensable del Estado de Derecho, tiene a bien  acatar la resolución del Poder Judicial de la Federación, a que se ha venido haciendo referencia, para lo cual la Comisión Primera de Gobernación y Puntos Constitucionales somete a la consideración de esta Alta Asamblea el siguiente dictamen con carácter de

Decreto:

Artículo Único.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, en cumplimiento a la resolución dictada en el Juicio de Amparo 1767 del índice del Juzgado Octavo de Distrito en el Estado de Chihuahua, deja sin efectos única y exclusivamente por lo que concierne al Ciudadano Gerardo Javier Acosta Barrera, el Decreto número 165, cincuen… 65 -perdón- publicado en el Periódico Oficial del Estado el 24 de diciembre de 2016, mediante el cual fueron derogados los diversos 1551 y 1552, ambos publicados el primero de octubre del 2016, en donde se había constituido el Congreso del Estado en Colegio electoral para proceder a su reelección, o no y donde fue reelegido el Ciudadano Ja… Gerardo Javier Acosta Barrera, como Magistrado del Tribunal Superior de Justicia en el Estado de Chihuahua, respectivamente. 

Económico.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Decreto, en los términos en que deba publicarse. 

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 28 días del mes de junio del año 2018.

Así lo aprobó la Comisión Primera de Gobernación y Puntos Constitucionales, en reunión de fecha 11 junio del 2018.

Firma a favor; la de la voz Diputada Presidenta, Diputado Omar Payán Montes, Diputada Ana María García Sánchez.

Es cuanto, Diputada Presidenta. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Primera Secretaria Diputada Carmen Roció González Alonso, tome la votación e informe a esta presidencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los Diputados presentes, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

Se abre el sistema electrónico de votación.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Ya.

Se cierra el sistema electrónico de votación.

Informo a la Presidencia, que se obtuvieron 28 votos a favor, cero en contra, 0 abstenciones, dos votos no registrado de los treinta diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: se aprueba tanto en lo general como en lo particular.

A continuación, se concede el uso de la palabra al Diputado Jorge Carlos Soto Prieto, para que en representación de la Comisión de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública, presente al Pleno el dictamen que ha preparado.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Honorable Congreso del Estado.

La Comisión de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64 fracción II y 77, de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, todos del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente dictamen.

Diputada Presidenta, de conformidad con el artículo 75 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito a la Presidencia autorice la dispensa de la lectura en su totalidad y leer únicamente un resumen en el conocimiento que el contenido completo del dictamen se insertara en el Diario de los Debates de esta sesión.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Adelante, Diputado.

 El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto.- P.A.N.: Gracias.

I.- Con fecha tres de mayo del año en curso, el Ciudadano Licenciado Javier Corral Jurado, Gobernador Constitucional del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, presentó ante esta Soberanía iniciativa con carácter de decreto, mediante la cual solicita autorización para que, por conducto de la Secretaría de Hacienda, se formalice contrato de fideicomiso irrevocable que se denominará Fondo de Atención a Niñas y Niños Hijos de Policías Caídos en Cumplimiento de su Deber. 

II.- Honorable Congreso del Estado, a través de esta Comisión de Dictamen Legislativo, es competente para conocer y resolver sobre la iniciativa en comento.

III. La autorización para constituir un Fideicomiso y los actos jurídicos que conlleve, está regulado de conformidad a lo dispuesto por los preceptos 64, fracción XLI de la Constitución Política; 3 y 41 de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo; 43 y demás aplicables de la Ley de Entidades Paraestatales, todos del Estado de Chihuahua.

IV. De la propia iniciativa se desprende el cuerpo de Decreto respectivo que contiene los razonamientos de hecho y de derecho que lo motivan y fundan, resultando primordialmente el que, atentos al acuerdo 109/2017 publicado el 28 de junio del año 2017 en el Periódico Oficial del Estado, que tiene por objeto la dignificación y el fortalecimiento de la función de los integrantes de las Instituciones de Seguridad Pública y, que dentro del marco del Servicio Profesional de Carrera, se ordenó la implementación de incentivos adicionales a los Policías de Investigación, de Seguridad y  Custodia, Preventiva, Vial y de Vigilancia de Audiencias Judiciales, así como a los Agentes del Ministerio Público y Peritos dependientes de la Fiscalía General del Estado.

Por ello, y como parte de las acciones previstas en el citado acuerdo, es que la presente iniciativa se enfoca a la obtención de la autorización para celebrar contrato de fideicomiso irrevocable de administración e inversión, denominado FANVIPOL, con el propósito de brindar atención integral mediante el otorgamiento de apoyos educativos y asistenciales a los hijos e hijas de policías dependientes de la Fiscalía General del Estado, caídos en cumplimiento de su deber.

En consecuencia, la presente iniciativa surge como un reconocimiento al valor, entrega, profesionalismo y vocación mostrada por los elementos acaecidos en el cumplimiento del deber; asimismo, como una respuesta y apoyo a las familias de éstos ante la pérdida irreparable que la muerte representa. 

Se destaca que el fideicomiso que se pretende crear a través de esta iniciativa, señala como beneficiarios del mismo a niñas, niños y adolescentes, así como las personas mayores de edad que estudien y/o en situación de discapacidad, dependientes directos económicamente de los policías caídos en cumplimiento de su deber y que además cumplan con los requisitos contemplados en las reglas de operación del presente fideicomiso, que para tal efecto se elaborarán.

V. Finalmente el apoyo que se describe en el contenido de la iniciativa, consiste en asesoría jurídica especializada y acompañamiento derivado del deceso, útiles escolares para educación básica y media superior, uniformes escolares y deportivos, calzado escolar y deportivo, despensa alimentaria y condonación total de sus estudios desde el nivel preescolar hasta el universitario, e incluso hasta la obtención, en su caso, de derechos de grado; y como se ha indicado, la finalidad de la iniciativa sobre la que hoy se dictamina consiste en lograr la autorización legislativa para que el Ejecutivo del Estado, por conducto de la Secretaría de Hacienda, en su carácter de fideicomitente, celebre la contratación de un fideicomiso irrevocable que se denominará Fondo de Atención a Niñas y Niños Hijos de Policías Caídos en Cumplimiento de su Deber, al cual se le aportará la suma de hasta $10´000,000.00 (diez millones de pesos.) mediante ministraciones periódicas.

VI. Por lo que corresponde al resto de la estructura planteada en el proyecto de decreto, esta Comisión dictaminadora encuentra que se cumplen con los requisitos jurídicos y administrativos para que el Ejecutivo proceda a formalizar la contratación del fideicomiso respectivo, a saber: denominación, domicilio, partes, patrimonio, objeto, fines, duración, constitución y funcionamiento del Comité Técnico.

En cuanto a la técnica legislativa, el planteamiento se realiza en tres artículos permanentes del decreto, con lo apartados respectivos, y con cuatro artículos transitorios que desde la perspectiva de los integrantes de esta Comisión de Dictamen Legislativo, se cumple con lo necesario y pertinente para la creación del fideicomiso denominado Fondo de Atención a Niñas y Niños Hijos de Policías Caídos en Cumplimiento de su Deber, con la institución fiduciaria que ofrezca las mejores condiciones operativas existentes en el mercado.

VII. En conclusión, esta Comisión de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública no encuentra obstáculo legal alguno para dar curso a la iniciativa en los términos en que fue presentada, por lo que, se somete a la consideración de esta Honorable Asamblea el siguiente proyecto de

DECRETO:

Artículo Primero. Se autoriza al Ejecutivo del Estado para que, por conducto de la Secretaría de Hacienda, en su carácter de fideicomitente único de la administración pública centralizada estatal, en los términos del artículo 41 de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua y 44 de la Ley de Entidades Paraestatales del Estado de Chihuahua, formalice contrato de fideicomiso irrevocable que se denominará Fondo de Atención a Niñas y Niños Hijos de Policías Caídos en Cumplimiento de su Deber, con la institución fiduciaria que ofrezca las mejores condiciones operativas existentes en el mercado.

ARTÍCULOS TRANSITORIOS:

Primero.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Segundo.- Se autoriza al Ejecutivo del Estado para proveer, conforme a la disponibilidad de recursos, los que correspondan como aportaciones al patrimonio del fideicomiso que se autoriza constituir.

Tercero.- Las niñas, niños y adolescentes que adquieran el carácter de fideicomisarios del Fideicomiso que se crea mediante el presente decreto, deberán acreditar por sí o por conducto de quien corresponda, no haber recibido apoyos de igual naturaleza por parte de los diversos entes a cargo del Estado, para lo cual, el Comité Técnico del Fondo de Atención a Niñas y Niños Hijos de Policías Caídos en Cumplimiento de su Deber, deberá cerciorarse que las niñas, niños y adolescentes que pretendan adquirir dicho carácter no hayan recibido apoyos de igual naturaleza pol… por parte de los diversos Fideicomisos a cargo del Estado de Chihuahua, lo anterior a fin de evitar la duplicidad en la recepción de tales beneficios. 

Cuarto.- El Ejecutivo del Estado acompañará a la Cuenta Pública anual del Gobierno del Estado, los estados financieros a que se refiere el presente Decreto.

Económico.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Decreto en los términos en que deba publicarse.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 28 días del mes de junio del año 2018.

Así lo aprobó la Comisión de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública, en reunión de fecha 17 de mayo de 2018.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputado.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Segunda Secretaria Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, tome la votación e informe a esta Presidencia.

EL C. Dip. Pedro Torres Estrada, Prosecretario.- MORENA: Con gusto, Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Perdón, diputado.

Adelante, diputado.

EL C. Dip. Pedro Torres Estrada, Prosecretario.- MORENA: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en la pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

¿Quienes estén por la afirmativa tanto en lo general como en lo particular?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Y quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema de votación.

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 29 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones de los 30 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el dictamen tanto en lo general como en lo particular.

En seguida, se concede el uso de la palabra a la Diputada Stephanie García González, para que en representación de la Comisión de Educación y Cultura presente al Pleno el primer dictamen que ha preparado.

La C. Dip. Stephanie García González.- MORENA: Con su permiso, señora Presidenta.

Honorable Congreso del Estado

Presente.-

La Comisión de Educación y Cultura, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción I, de la Constitución Política; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, todos del Estado de Chihuahua, somete a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el presente di… dictamen, elaborado con base a los siguientes

ANTECEDENTES:
I.- Con fecha 8 de junio del año 2018, el Gobernador Constitucional del Estado, Licenciado Javier Corral Jurado, presenta la iniciativa con carácter de decreto, a efecto de reformar el decreto que da origen al Premio Chihuahuense de Narrativa Histórica, Ignacio Solares.

II.- La Presidenta del Honorable Congreso del Estado, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el día 8 de junio año 2018, tuvo a bien turnar a quienes integran la Comisión de Educación y Cultura la iniciativa de mérito, a efecto de proceder a su estudio, análisis y elaboración del correspondiente dictamen.

III.- La exposición de motivos de la iniciativa en comento, se sustenta básicamente en los siguientes argumentos:

Solicito a la Presidenta… a la Presidencia con fundamento en II párrafo de la fracción XVII, del artículo 75 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; la dispensa de la lectura parcial del presente dictamen, incluyendo el decreto que este contiene para presidentar  (sic) un resumen del mismo dejando íntegra la transcripción en el Diario de los Debates de este documento.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Adelante, diputada.

La C. Dip. Stephanie García González.- MORENA: Gracias.

I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos esta Comisión de Dictamen Legislativo, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto.

II.- La iniciativa de marras tiene por objeto reformar diversos artículos del decreto que da origen al Premio Chihuahuense, en narrativa histórica Ignacio Solares. Para modificar su denominación y la categoría propio del reconocimiento.

III.- Según lo planteado en la parte expositiva de la iniciativa que hoy nos ocupa, el motivo de modificar la denominación del contenido y consecuentemente enfocar las bases en la convocatoria del Reconocimiento Ignacio Solares de la Narración Histórica, a la novela histórica. Tiene como fundamento ampliar signifi… significativamente el universo de participantes y obras al cual va dirigido.

Las reglas de la narrativa histórica son muchas más concretas y delimitadas para su categorización y su uso… y su uso es mucho más reconocido y utilizado en ámbitos muy concretos, como el académico.

La novela histórica tiene alcances mucho más amplios sin que esto demerite de forma alguna su valor de enseñanza, pero culturalmente es mucho más conocida que la narrativa histórica.

Quienes integramos esta Comisión, comprendemos y hemos trabajado como uno de nuestros principales objetivos en fomentar la lectura y la escritura en nuestra entidad, contamos con una mesa de análisis de una Ley de Fomento a la Lectura y el Libro del Estado; por que reconocemos la gran necesidad de… de nuestro estado en la materia y es que Chihuahua es una de las Entidades Federativas con los índices más bajos en la lectura.

Es por ello que reconocemos la importancia de acrecentar los alcances de este premio, con el fin inmediato del reconocimiento de talentos, particularmente de escritores chihuahuenses pero con el objetivo estratégico mayor de ampliar los alcances de un medio para promover y despertar el interés de nuestra sociedad a participar de la lectura de las obras y de la creación de las mismas, ya que al obtener una mayor respuesta por parte de los concursantes ante la convocatoria al “Premio Ignacio Solares” se da un mayor realce y alcance a las obras despertando con ello el interés de las y los ciudadanos chihuahuenses a involucrarse.

IV. Con base en todo lo analizado en estas consideraciones, resolvemos y reconocemos… reconocemos como una optimización necesaria a los objetivos del “Premio Ignacio Solares”, para reconocer a los escritores de novela histórica por parte del Estado de Chihuahua.

V.- Por lo anteriormente expuesto, quienes integramos la Comisión de Educación y Cultura, nos permitimos someter a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el siguiente proyecto de

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforman los artículos I, II y III, numeral V; todos del Decreto 919/2015 II Periodo Ordinario.

ARTÍCULOS TRANSITORIOS:

Artículo Único.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo a los 28 días del mes de junio del año 2018.

Así lo aprobó la Comisión de Educación y Cultura, en reunión de fecha 25 de junio de 2018.

Integrantes: Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, Diputado Héctor Vega Nevárez, Diputada Rocío Sáenz Ramírez, Diputada Pedra… Petra Enríquez Saucedo y la de la voz Stephanie García González.

Es cuanto, diputada.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Primera Secretaria Diputada Carmen Rocío González Alonso, tome la votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la presidencia, pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

Se abre el sistema electrónico de votación.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema electrónico de vot… de votación.

Informo a la Presidencia, que se obtuvieron 26 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, 4 votos no registrados de los 30 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el dictamen tanto en lo general como en lo particular.

A continuación se concede el uso de la palabra a la Diputada Petra Irene Enríquez Saucedo, para que en representación de la Comisión de Educación y Cultura, presente al Pleno el segundo dictamen que ha preparado.

La C. Dip. Petra Irene Enríquez Saucedo.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Honorable Congreso del Estado

Presente.-

La… la Comisión de Edu… de edu… de edu… de Educación y Cultura, con fundamento en la [sic] en lo dispuesto en el artículo 64, fracción I, de la Constitución Política, 87, 88, 101 de la… de la Ley Orgánica del… del  Poder Legislativo, así como 80, 81 del Reglamento Anterior  [Interior]  de la Práctica Parlamentaria del Poder Legislativo, tod… de todos del Estado de Chihuahua, sometemos a la consideración este Alto… este Alto Cuerpo Colegial… Colegialo [Colegiado] el presente dictamen, el… elaborado a base de las siguientes… de lo siguientes

ANTECEDENTES:
I.- Con fecha 8 de junio del… del año 2018, el Gobernador Constitucional del Estado, Licenciado Javier Corral Jurado, presenta la iniciativa con carácter de decreto, a efecto de reformar dispues… diversas disposiciones el de… decreto de dan origen al Premio Chihuahuense.

La Presidenta H. Congreso del Estado, en uso de… de… de las facultades que le confieren el artículo 75, fracción XIII de la… de la Ley Orgánica del podel… del Poder Legislativo, el día 8 de junio del año 2000… del 2018, tuvo a bien turnar a quien integramos la Comisión de Educación y Cultura la iniciativa del mérito, efecto de proceder su estudio y análisis, elaboración del corresponden al dictamen.

III.- La exposición motiva de la iniciativa comenta,  sustenta básicamente las siguientes argumentos:

Solicito a la Presidenta, con fundamento en segundo párrafo de la fracción XVII, del artículo 75; de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, dispensa la lectura parcial de la… del presente dictamen, incluyendo el decreto de este contenido pa´ presentar un resumen del mismo, dejando integrar las suscricion  (sic) del Diario los Debates de este documento.

Analizar las facultades en competenciales de este Alto Cuerpo Colegi… Colegiado a quien integramos esta Comisión de Dictamen Legislativo encontrando impedimento alguno para conocel… conocer del presente asunto.

II.- El presente dictamen tiene uno objetivo formar la ley, aprobar mediante el decreto 33481, publicado el 4 de […] de noviembre de 1981, original del Premio Chihuahua, que tiene como principal objetivo reconocer a los artistas chihuahuenses especializados en diversas materias, entre ellas; los… las trayectoria destacada en la área de periodismo.

El iniciar y considerar, la nisisi… la necesidad de adecuar y mencional… y mencionar el decreto con la final... con finalidad de incluir dentro de la categoría y periodismo el requisito género reportaje, público durante el año inmediato anterior de la fecha de cierre de convocatoria. 

III.- Tras de adecuar ya el análisis, y la propuesta remitida por el Ejecutivo Estatal se hizo por parte de esta Comisión Dictamen Legislativo, a quien la integra, incluyendo efectivamente el resultado viable la modificación sugerida dentro de la iniciativa que hoy nos ocupa, y dado que amplía, pluriladidad significa... sini... sinifica... de manera objetiva homenaje lo importante área periodismo dentro de la entrega del Premio Chihua… Chihuahua, ya que la re… de reducción actual de la vigente resultado abiclea hasta la sugestiva entablar se premia a quien acredita esa propuesta como la persona mejor trayectoria periodista con la anterior a quienes integramos esta comisión nos perte… nos preten… pretendemos negar y omitir que exista trayectoria profesional destacada dentro de este periodismo, aportaciones ejemplares de la vida dentro del profe… profesionalismo, pero se pretende abrir la categoría de todo aquel comunicador sin impulsar  (sic) su edad, años de trabajo o experiencia de la materia que participa o sea propues… propuestos, no solo por su trayectoria, que bien puede apenas en estar iniciando, sino por su trabajo, y su obra y su esfuerzo.

Lo anterior obsta, para que aquellos comuque… comunicadores con trayectoria destacada sean reconocidos, y nos res… nos resulta totalmente lógico si cuentan con una trayectoria destacada, con… destacada contarán lógicamente con reportajes destacados que puedan ser reconocidos, ya… ya que la reforma propuesta impone… impone solo un año previo a la publicación de trabajo parci… participante, a la fecha lanzamiento de la convocatoria, pero no impone una antigüedad máxima.

V.-  [IV.-] En base a lo anterior, considerado que da la importancia de la profesión periodista… periodista en nuestro Estado, los retos y las actividades informativas frente a incluir los cambios propuestos a la categoría de periodismo en el marco del Premio Chihuahuense, como un optimismo objetivo plural y merecido al homenaje a nuestra… a nuestra comunidad periodista, así como la… una forma de alterar, honrar el trabajo que desempeñan los periodistas de Chihuahua, en su loable labor al mantener información a la ciudadanía, en una manera profesional.

V.- Lo anterior… anteriormente expuesto, a quienes integramos la Comisión de Educación y Cultura, nos permitimos someter la consideración de este Alto Cuerpo colegialo… Colegiado al siguiente proyecto  

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforman el artículo 2, fracción V; 6, fracc... fracción III y V y VII; 7 y 8, todos las leyes que crean premios chih... de Chihuahua:

TRANSITORIOS:
ARTÍCULO ÚNICO.- El presente decreto entrará en vigor al siguiente… a la siguiente… a la siguiente publicación en el periodis… periodi… Periódico Oficial del Estado.

Dado que... el Salón de Sesiones del Poder Legislativo a los dieciocho días del mes de junio del año dos mil dieciocho.

Así lo aprobamos la Comisión de Educación y Cultura, en reunión de fecha de veinte… veinticinco de junio de dos mil dieciocho.

Así lo… lo aprueba la Comisión de Educación y Cultura, en reunión de fecha de veinticinco de… de junio de dos mil dieciocho.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

La C. Dip. Petra Irene Enríquez Saucedo.- P.A.N.: Es cuanto, diputada.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito al Diputado Pedro Torres Estrada, tome la votación e informe a esta Presidencia. 

El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Prosecretario.- MORENA.: Con gusto, Presidenta.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito -digo- perdón.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en la pantalla.

Se abre el sistema electrónico de votación. 

¿Quienes estén por la afirmativa tanto en lo general como en lo particular?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Y quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema electrónico de votación. 

Informo, Presidenta, que se han manifestado veinticuatro votos a favor, cero en contra, cero abstenciones. Bueno, veinticinco votos incluyendo el de la Diputada Imelda Beltrán y el del diputado, bueno… 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Ventinu... los veintinueve.

El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Prosecretario.- MORENA.: Veintiocho votos incluyendo el de la Diputada Imelda Beltrán, el del Diputado Gabriel García, el del Diputado Jorge Soto y el de la Diputada… es que no... no se me sé su nombre.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: La Diputada Irene.

El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Prosecretario.- MORENA.: María, no, perdón. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Irene. 

El C. Dip. Pedro Torres Estrada, Prosecretario.- MORENA.: Bueno, el de la Diputada Irene, cero votos en contra y cero abstenciones de los treinta diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputado.

Se aprueba el dictamen tanto en lo general, como en lo particular.

Y continuando con la presentación de dictámenes, se concede el uso de la palabra al Diputado Jesús Villarreal, para que en representación de la Junta de Coordinación Política presente al Pleno el dictamen que ha preparado. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías.- P.A.N.: Honorable Congreso del Estado.

Presente.

La Junta de Coordinación Política de la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, con fundamento en los artículos 43, fracción I; 61, 62, 64, fracción XIX de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 46, 45, 52, 60, 61, 66, fracción V y XIX; 67, 87, 108, 115, 117 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo 18, 30 y 80 del Reglamento Interior y de Practicas Parlamentarias del Poder Legislativo.

Y con fundamento en lo establecido en el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito la dispensa del documento, pidiendo se incorpore íntegro en el Diario de los Debates. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Con gusto, diputado. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías.- P.A.N.: En sesión de fecha veinticinco de mayo del presente año, en la sesión de la Diputación Permanente, se tomó la protesta al... de Ley a las y los diputados suplentes de los legisladores que solicitaron licencia para separase del ejercicio de sus funciones, mismas que fueron aprobadas con antelación por quienes integran la Sexagésima Quinta Legislatura del Congreso del Estado.

La protesta fue tomada por los integrantes de la Mesa Directiva a las... a las y los diputados que a partir de este día fungirán como propietarios a: Stephanie García González, suplente de la de... de la Diputada Leticia Ortega Máynez, Diputada por representación proporcional, Lucero de Lourdes Espíndola de la Vega, suplente de la Diputada Blanca Gámez Gutiérrez, representante del Distrito XVII, Severo Trujano Trevizo, representante del Distrito XIV, y suplente del Diputado Francisco Javier Malaxechevarría González, Irene Petra Enríquez Saucedo, suplente de la representante del Distrito VIII, Diputada Maribel Hernández Martínez, Ever Esgual… Ever Oswaldo Orrantia Ceniceros, en suplencia del Diputado Hever Quezada Flores, representante por la representación proporcional, Javier Antonio Enríquez Orozco, suplente del Diputado René Frías Bencomo, representante del Distrito XIII, Ana María García Sánchez, Diputada suplente de la representante del Distrito VII Laura Mónica Marín.

Es por esto que los integrantes de la Junta de Coordinación Política de la Sexagésima Quinta Legislatura de este Congreso del Estado, con fundamento en los artículos 43, fracción I; 62, 64, fracción XIX de la Constitución Política del Estado de Chihuahua y todos los artículos antes ya mencionados, consideramos necesario modificar los Decretos 65/ITGGP/0004/20106, 65/ITJCP/0381/2017, 65/ITCIC/011/2016, 65/ITMDT/0379/2017, 65/EXDEC/0777/2018, 65/EXDEC/025/2016, relativos a la conformación de los Grupos Parlamentarios, la Junta de Coordinación Política, Comisiones de Dictamen Legislativo, Especiales y Comité del Honorable Congreso del Estado, Mesa Directiva, Comisión Jurisdiccional y representantes de esta Legislatura ante diversos entes que conforman la administración pública estatal. 

TRANSITORIO:
El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial del Estado. 

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría a fin de que se elabore la  minuta del Decreto que sobre ésta recaiga, para los efectos a que haya lugar.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 28 días del mes de junio del año en… del año dos mil dieciocho.

Así lo aprobó la Junta de Coordinación Política, en fecha 26 de junio del 2018.

Firma por los integrantes de la Junta de Coordinación Política.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputado.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído para lo cual solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, tome la votación e informe a esta Presidencia. 

La C. Dip. Ana María García Sánchez, Prosecretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a los diputados, respe… respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en la pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico. 

Diputadas y diputados, por favor emitan su voto para que quede registrado en el sistema de votación electrónica. 

¿Quienes estén por la afirmativa, tanto en lo general como en lo particular?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].

Se cierra el sistema de voto electrónico. 

Informo a la presi… informo a la Presidenta que se han manifestado 27 votos a favor, cero en contra, cero abstención, tres no… 3 no voto... no registrados de los treinta diputados presentes.

Es cuanto, diputada. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el dictamen tan… el dictamen tanto en lo general como en lo particular.

Le solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos, elabore las minutas correspondientes y las envié a las instancias competentes.

Habiéndose desahogado el orden del día… adelante diputada.

Adelante. 

La C. Dip. María Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Muy buenos días.

Citaron a un periodo extraordinario en una etapa electoral muy, muy próxima a la elección.

Espero que no lo tomen como una cuestión política, porque yo no soy candidata, pero no puedo dejar pasar la Secretaria de la Función Pública en la ciudad de Chihuahua, que nuevamente se fueron a los reflectores en la ciudad de México a llevar las mismas mentiras que tienen un año ocho meses hablando de la supuesta red de corrupción.

El día de ayer también se dieron otras detenciones y nosotros, su servidora, siempre les hemos dicho que somos muy respetuosos de los procesos que yo sí quiero respetar al Poder legis… al Poder Judicial, pero ayer otra vez la señora fue a la ciudad de México, seguramente porque piensan que aquí no vamos a leer las tarugadas que dice la señora, ella y sus odios y hablan nuevamente de la red de corrupción donde está la diputada, donde está toda la gente.

Y yo les digo a los que hablan muchísimo de los blancos y puros que son que en estos días pasados se puso una denuncia ante la fiscalía, con pruebas, firmadas por algunas personas y no pasó nada. En cambio, allá va y se dice del testigo protegido que sabemos, -se dice- pues quien es. Es el ex secretario, por ahí, muy famoso que salió muy enojado no sé por qué y es muy rezador, ojalá que rece tanto rosario le sirva, porque esas fregaderas que hacen, donde meten a la cárcel a un anciano de ochenta años, porque lo único que quieren es exhibirlo y exhibir a su familia.

Y yo defiendo al profe, yo... los demás, ellos están defendiendo, pero una persona que se ha cuidado durante toda la vida en una trayectoria limpia, no se vale que porque quieren cumplirle a su voto duro, porque lo único que les han cumplido es el veneno y la división que han desparramado en el Estado de Chihuahua. 

Ese es, para que quede muy claro yo, se que alguno de ustedes quizá no se dan cuenta. Aquí traigo... iba hasta con cuaderno la señora y se junta con las que defienden las mujeres allá y son disque las intelectuales, nada más porque son de un partido en el que toda la vida están enojados con el mundo entero y no se vale, porque ofenden, porque dañan.

Ya está hablando y a fulano de tal le dimos criterio de oportunidad, y fulano.

Señores, aunque no lo han respetado, yo les digo que en Chihuahua hay tres Poderes, por favor, ya respeten al Poder Judicial.

Es cuanto. 

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputada.

9.- INFORME DE ASUNTOS.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Habiéndose desahogado el orden del día del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones, les agradezco su asistencia así como su colaboración para la correcta marcha de los trabajos, procediendo a informar sobre lo realizado en este periodo ordinario.

Informo a este Pleno Legislativo el resultado de los trabajos del presente Periodo Extraordinario:

Fueron desahogados cinco asuntos; uno de la Comisión Primera de Gobernación y Puntos Constitucionales, con carácter de decreto por medio del cual en cumplimiento a la resolución dictada del juicio de amparo 1767/2016-v del índice del juzgado octavo del Estado de Chihuahua, se deja sin efectos única y exclusivamente por lo concierne… por lo que concierne al ciudadano Gerardo Javier Acosta Barrera, el Decreto numero 65/ABBEC/0217/2016 del Primer Periodo Ordinario. 

Se derogó, las diversas… los diversos del ciento cin… del 1551/2016 Vigésimo Primero Periodo Extraordinario y 1552/2016 Vigésimo Primero Periodo Extraordinario, por el que se constituyó el Congreso del Estado en Colegio Electoral para proceder a su reelección o no, y mediante el cual fue reelegido el ciudadano Gerardo Javier Acosta Rivera como Magistrado del Tribunal Superior de Justicia del Estado de Chihuahua, respectivamente aprobado por unanimidad.

Uno de la Comisión de Programación, Presupuesto y Hacienda Publica con carácter de decreto y mediante el cual se autoriza al Ejecutivo del Estado, para que por conducto de la Secretaría de Hacienda se formalice contratos de fideicomisos irrevocables que se denominará fondo de atención a niñas y niños, hijos de policías caídos en cumplimiento de su deber, aprobado por unanimidad. 

Dos de la Comisión de Educación y Cultura:

a) Con carácter de decreto por el cual se reforman diversas disposiciones del Decreto número 919/2015 Segundo Periodo Ordinario por el cual se instruyó el reconocimiento anual, denominado Premio Chihuahuense, narrativa histórica, Ignacio Solares. 

b) Con carácter de decreto, mediante el cual se reforma diversas disposiciones de la Ley que Crea el Premio Chihuahua. Ambos aprobados de forma unánime. 

Uno de la Junta de Coordinación Política, con carácter de decreto por el cual se reforman diversos decretos mediante los cuales se constituyen los Grupos Parlamentarios de la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado.

Se integra la Junta de Coordinación Política para el segundo año de ejercicio constitucional.

Se conforman las comisiones de Dictamen Legislativo, Especiales y comis... y comités del Honorable Congreso del Estado.

Se designa la Mesa Directiva correspondiente al segundo año de ejercicio constitucional.

Se integra la Comisión Jurisdiccional y se designan representantes de esta Legislatura, ante diversos entes que conforman la administración pública estatal aprobado por unanimidad.

10.- DECRETO DE CLAUSURA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: En seguida, procedo a la lectura del Decreto de clausura del Decimotercer Periodo Extraordinario para lo cual solicito a las diputados y diputados y demás personas que nos acompañan se pongan de pie.

DECRETO No. LXV/CLPEX/0819/2018  Vigésimo Tercero [Decimotercer] Periodo Extraordinario. 

LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU DECIMOTERCER PERIODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

DECRETA:

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, clausura hoy, veintiocho de junio del año dos mil dieciocho, el Decimotercer Periodo Extraordinario de Sesiones, dentro del segundo año de ejercicio constitucional.

TRANSITORIOS:

ARTÍCULO PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor al término de su lectura.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Publíquese en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los veintiocho días del mes de junio del año dos mil dieciocho.

Y lo signa la Mesa Directiva: La Diputada Presidenta, la de la voz; la Diputada Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria; y Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.

Gracias, pueden tomar asiento. 

11.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita a las y a los diputados integrantes de la Mesa Directiva y a las demás legisladoras y legisladores que deben asistir, para el día viernes 6 de julio del año en curso, a las once horas, en la Sala Morelos del Poder Legislativo a efecto de llevar a cabo la Sesión de la Diputación Permanente. 

Siendo las doce horas con diecinueve minutos del día 28 de junio del año 2018, se levanta la sesión.

Muchas gracias, diputadas y diputados.

Que tengan muy buenas tardes.

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
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