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1.- Apertura de la  sesión.
2.- Registro Electrónico de Asistencia. 

3.- Orden del día. 

4.- Declaración del quórum. 

5.- Votación del orden del día. 

6.- Acta número 193. 

7.- Decreto de Inicio del XV P.E. 

8.- Dictámenes. 

9.- Informe de asuntos desahogados. 

10.- Decreto de Clausura del XV P.E. 

11.- Se levanta la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Diputadas y diputados, muy buenos días.

Damos inicio al Decimoquinto Periodo Extraordinario de Sesiones. [11:16 Hrs.]
2.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Y en este momento se abre el sistema electrónico de asistencia.

Mientras tanto, procedemos con el desahogo de los trabajos para esta Sesión.

3.- ORDEN DEL DÍA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: A continuación, me voy a permitir poner a consideración de la Asamblea el orden del día.

I.
Lista de presentes.

II.
Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión celebrada el día 12 de julio del año en curso.

III.
Lectura del Decreto de inicio del Decimoquinto del Periodo Extraordinario de Sesiones. 

IV. Lectura, discusión y aprobación, en su caso, de los dictámenes que presentan las comisiones: 

1.- De Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo.
2.- Segunda de Gobernación y Puntos Constitucionales.
3.- Especial Anticorrupción.
4.- De Justicia.
V. Lectura del Decreto de clausura del Decimoquinto Período Extraordinario de Sesiones.

4.- DECLARACIÓN QUÓRUM.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Antes de continuar con el desahogo de la sesión y con el objeto de verificar la existencia del quórum solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, nos informe el resultado del registro del sistema electrónico de asistencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.:  Bien.

Con su permiso Diputada Presidenta.

Les solicito a mis compañeras y compañeros diputados si pueden, por favor, confirmar asistencia para tener el número final de quienes estamos en esta sesión.

Por favor, al Diputado Israel Fierro Terrazas que confirme. La Diputada Martha Rea, Miguel Vallejo, el Diputado Rubén Aguilar.

Diputada Presidenta, le informo que se encuentran 21  [23] de los 33 diputados que integramos este… esta legislatura.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Por lo tanto se declara la existencia del quórum para sesión del día 19 de julio del año 2018, instalados en el Recinto Oficial del Poder Legislativo por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena validez legal.

5.- VOTACIÓN ORDEN DEL DÍA.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Diputadas y diputados, con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las votaciones deberán emitirse mediante el sistema de voto electrónico incorporado en cada una de las curules de lo contrario su voto no quedará registrado.

Solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza tome la votación respecto al contenido del orden del día e informe a esta Presidencia el resultado de la misma.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las diputadas y los diputados, respecto del contenido del orden del día leído por la Diputada Presidenta, favor expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

En este momento se abre el sistema votación electrónica.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema de votación.

Informo a la Diputada Presidenta, que se han manifestado 17 [22] votos a favor, cero en contra, cero abstenciones y cinco votos no registrados de los 22 [25] diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el orden del día.

6.- ACTA NÚMERO 193.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta del Decimocuarto Periodo Extraordinario, celebrado el día 12 de julio del presente año, la cual fue con toda oportunidad fue distribuida a las señoras y señores legisladores y en caso de no haber objeción proceda con la votación.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.:  Bien. 

Con su permiso Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados, en primer término, si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta del decimo periodo extraordinario cele… Decimocuarto Periodo Extraordinario, celebrado el día 12 de julio del año en curso la cual se hizo de su conocimiento oportunamente favor de manifestarlo.

Informo a la Diputada Presidenta que ninguno de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior les pregunto, diputadas y diputados respecto del contenido del acta del decimocuarto periodo extraordinario, celebrado el 12 de julio del presente año, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

Se abre el sistema electrónico de voto.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto a favor].
Se cierra el sistema de voto  electrónico.

Informo a la Presidencia, que se obtuvieron 22 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones y 1 voto no registrado de los 23  [25] diputados y diputadas presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el acta correspondiente al decimo… decimocuarto periodo extraordinario, celebrado el 12 de julio del año 
7.- LECTURA DECRETO INICIO DECIMOQUINTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: A continuación, daré lectura al Decreto de inicio del Decimoquinto Periodo Extraordinario, para lo cual les pido a las y a los diputados y demás personas que nos acompañan se pongan de pie.

Decreto número LXV/ARPEX/0842/2018 Decimoquinto Periodo Extraordinario.

La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en su Decimoquinto Periodo Extraordinario de Sesiones, dentro del Segundo Año de Ejercicio Constitucional 

Decreta:

Artículo Único.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, inicia hoy 19 de julio del año 2018 el  Decimo Quinto Periodo Extraordinario de Sesiones dentro del segundo año de ejercicio constitucional.

Transitorios:

Artículo Primero.- EL presente Decreto entrará en vigor al término de su lectura.

Artículo Segundo.- Publíquese en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua a los 19 días del mes de julio del año 2018.

Y lo signa: La de la voz, Presidenta del Honorable Congreso del Estado, la Primera Secretaria Diputada Carmen Rocío González Alonso y la Segunda Secretaria Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza.

8.- DICTÁMENES.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Para desahogar el siguiente punto del orden del día, relativo a la presentación de los dictámenes…

Adelante, Diputada Mendoza.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Diputada Presidenta, informo al Pleno que la Presidencia, con fundamento en el artículo 75, fracción XX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ha autorizado la solicitudes de inasistencia presentadas por los ciudadanos diputado: Gabriel Ángel García Cantú, Víctor Manuel Uribe Montoya, Jesús Villarreal Macías, Jesús Alberto Valenciano García, Leticia Ortega Máynez, Jorge Carlos Soto Prieto y Alejandro Gloria González, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta instancia la imposibilidad de asistir a la presente sesión, por atender asuntos propios de su encargo.

Y la Diputada Liliana Araceli Ibarra Rivera, por motivos de salud.

Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputada.

Continuando con la presentación de dictámenes, se concede el uso de la palabra al Diputado Miguel La Torre, para que en representación de la Comisión Segunda de Gobernación y Puntos Constitucionales presente al Pleno el dictamen que ha preparado.

El C. Dip. Miguel Francisco La Torre Sáenz.- P.A.N.: Con su permiso, señora Presidenta.

Honorable Congreso del Estado:

La Comisión Segunda de Gobernación y Puntos Constitucionales, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 64, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; los artículos 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica; así como por los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:
Con fecha once del mes… del mes de abril del año dos mil dieciocho se recibe el oficio 2864/2018, que envía la Subsecretaria General de Acuerdos de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, por el que se reforma el Artículo Décimo Sexto Transitorio del Decreto por el que se notificó a esta Soberanía los puntos resolutivos de la resolución de la Controversia Constitucional número 179/2017.

La Presidencia del Honorable Congreso del Estado, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el día trece del mes de julio del año dos mil dieciocho, tuvo a bien turnar a los integrantes de la Comisión Segunda de Gobernación y Puntos Constitucionales el Asunto de mérito, a efecto de proceder a su estudio, análisis y elaboración del correspondiente dictamen.

Con fecha catorce de marzo del año dos mil diecisiete, este Honorable Congreso del Estado aprobó el Decreto número 0301/2017 del Segundo Periodo Ordinario, publicado en el Periódico Oficial del Estado el 27 de abril del 2017, mediante el cual se reformaron los artículos 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114 y 115, la denominación y la ubicación del Capítulo II, para adecuar su nomenclatura y quedar: "Del Tribunal Superior de Justicia", reubicando la mención "Del Consejo de la Judicatura" como Capítulo III y modificando la denominación del Capítulo IV, relativo a "los Jueces de Primera Instancia y Menores del Tribunal Superior de Justicia", para quedar: "De los Jueces de Primera Instancia y Menores del Poder Judicial del Estado"; y se derogaron los artículos 105 Bis, 105 Ter, 116 y 117; todos de la Constitución Política del Estado de Chihuahua

Como ya se menciona con antelación, con fecha 11 de abril del año en curso, mediante oficio 2864/2018, la Secretaría de la Sección de Trámite de Controversias Constitucionales y de Acciones de Inconstitucionalidad de la Subsecretaria General de Acuerdos de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, notificó a esta Soberanía los puntos resolutivos de la resolución de la Controversia Constitucional número 179/2017, cuyo tenor literal es el siguiente: 

Solicito a la Presidencia, con fundamento en el segundo párrafo de la fracción XVII del artículo 75 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, la dispensa de la lectura parcial del presente dictamen para presentar un resumen del mismo, dejando íntegra la transcripción en el Diario de los Debates de este documento.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Con gusto, diputado.

El C. Dip. Miguel Francisco La Torre Sáenz.- P.A.N.: Muchas gracias.

En efecto, como ha quedado asentado en antecedentes, la resolución del Poder Judicial Federal de manera general declara la invalidez de los preceptos constitucionales y legales que establecen que:

a) Las y los Magistrados y Consejeros de la Judicatura designados por el Tribunal Superior de Justicia no podrán, durante el tiempo que gocen de  haber de retiro… de un haber de retiro, actuar como patronos, abogados o representantes en cualquier proceso ante los órganos del Poder Judicial del Estado.

b) La integración del Tribunal Superior de Justicia podrá aumentar o disminuir, mediante acuerdo del Consejo de la Judicatura por mayoría de sus miembros, cuando un estudio objetivo, motive y justifique las necesidades del trabajo jurisdiccional y las condiciones presupuestales del Estado lo permitan.

c) Contra las resoluciones del Consejo de la Judicatura no procede recurso alguno.

d) Las atribuciones del Consejo de la Judicatura en cuanto a:

1.- Determinar el número y, en su caso, especialización por materia de las Salas, así como su jurisdicción.

2.- Aprobar el proyecto de… del presupuesto anual de egresos del Poder Judicial, el cual se remitirá al titular del Poder Ejecutivo.

Y…

3.- Ejercer el presupuesto de egresos del Poder Judicial.

Asimismo, en el Quinto de su resolutivo ordena a este Poder Legislativo establecer un medio de defensa, que permita la impugnación plena de las resoluciones del Consejo de la Judicatura, ante el Pleno del Tribunal Superior de Justicia del Estado.

Es importante precisar que la resolución de la Corte impone, en principio, a este Honorable Congreso del Estado realizar una acción legislativa, exclusivamente con relación a establecer dicho mecanismo de defensa, en un plazo de noventa días naturales, contado a partir de su notificación. 

En aras de dar cumplimiento a lo ordenado por la instancia de control constitucional, esta Comisión estima, y así lo propone a esta Soberanía, reformar el artículo 106, último párrafo de la Constitución Política del Estado, a fin de: establecer el medio de defensa que permita la impugnación plena de las resoluciones del Consejo de la Judicatura, ante el Pleno del Tribunal Superior de Justicia, en estricto cumplimiento a lo ordenado con motivo de la controversia constitucional citada. 

Derivado de lo anterior, asimismo, habrá que reformar en la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado, los preceptos que contemplan el procedimiento de revisión administrativa, artículos 113, 235, 236 y 237, a fin de que se contemple, como supuesto de impugnación, las decisiones del Consejo de la Judicatura y establezcan formalidades y plazos. 

Es de suma trascendencia exponer que, al dar cumplimiento a una resolución de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, es innecesario agotar el procedimiento previsto en el artículo 202 de la Constitución Local, en la parte conducente, de solicitar su aproe… aprobación del Constituyente Permanente Estatal.

En tal orden de ideas y con fundamento en los artículos 105 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 57, 58 y 64 de la Constitución Política del Estado; 87, 88, 96 y demás aplicables de la Ley Orgánica, y 80 del Reglamento Interior y Prácticas Parlamentarias, los últimos del Poder Legislativo, se somete a la consideración del Pleno el presente dictamen que contiene el siguiente proyecto de

DECRETO:

Artículo Primero.- Se reforma el artículo 106, último párrafo de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, para quedar de la siguiente manera:

Artículo 106. Las resoluciones del Consejo de la Judicatura serán recurribles ante el Pleno del Tribunal Superior de Justicia, en los términos de la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado. En contra de dichas decisiones del Pleno no cabrá recurso alguno.

Artículo Segundo.- Se reforman los artículos 113, 235, 236 y 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado de Chihuahua, para quedar de la siguiente manera:

Artículo 113. Las resoluciones del Consejo de la Judicatura serán recurribles ante el Pleno del Tribunal Superior de Justicia, en los términos de la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado. En contra de dichas decisiones del Pleno no cabrá recurso alguno.

Artículo 235. El recurso de revisión administrativa, cuya competencia es exclusiva del Pleno, procederá contra las resoluciones pronunciadas por el Consejo de la Judicatura del Poder Judicial, siempre que dicha impugnación se presente por escrito, por parte legítima, con motivo fundado y dentro del término de cinco días hábiles siguientes a su notificación. 

Artículo 236. El recurso de revisión será remitido dentro de los tres días hábiles siguientes a su recepción, por riguroso turno, a uno de los Magistrados o Magistradas, a fin de que, previo estudio, elabore el proyecto de resolución y lo someta a la consideración del Pleno.

Recibido el escrito de impugnación, la o el ponente requerirá al Consejo de la Judicatura del Estado para que, en un plazo de tres días hábiles, rinda un informe sobre los hechos motivo de impugnación, remitiendo aquél testimonio de los documentos que justifiquen la decisión. 

De igual forma, se notificará al tercero interesado, en su caso, para que haga valer lo que a su derecho convenga. 

La o el Magistrado Ponente, dentro de los diez días hábiles siguientes, remitirá el proyecto de resolución a la consideración del Pleno, debiendo éste resolverlo, a más tardar, dentro de los diez días hábiles siguientes.

La interposición del recurso de revisión administrativa no interrumpirá, en ningún caso, los efectos de la resolución impugnada.

Artículo 237. Las resoluciones del Pleno del Tribunal Superior de Justicia, en su caso, se limitarán a declarar la nulidad del acto impugnado, para el efecto de que el Consejo de la Judicatura del Estado emita una nueva resolución, en un plazo no mayor a quince días hábiles.

TRANSITORIOS:

Artículo Primero.- El presente decreto entrará en vigor el día de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Artículo Segundo.- Notifíquese el presente Decreto a la Suprema Corte de Justicia de la Nación, en cumplimiento a lo ordenado en la Resolución de la Controversia Constitucional número 179 del 2017.

Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría, para que elabore la minuta de Decreto para los efectos legales correspondientes.

Dado en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 19 días del mes de julio del año 2018.

Así lo aprobó la Comisión Segunda de Gobernación y Puntos Constitucionales, en reunión de fecha 16 de julio del año 2018.

Es cuanto, señora Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputado.

Para la votación del dictamen leído habremos de separarlo en dos partes…

Sí. Adelante, Diputada Isela Torres.

La C. Dip. María Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Diputada Presidenta, con permiso.

El Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en sesión ordinaria de fecha 10 de noviembre del año 2016 realizamos un voto particular en el cual hicimos del conocimiento que estábamos frente a una flagrante violación al principio de división de Poderes.

Así rezaba: La propuesta es, en sí, representa una flagrante invasión de competencias al Poder Judicial, razón suficiente para desestimar la propuesta.

Así mismo, esa violación constitucional, la invasión de un Poder a otro no sólo consiste en destituir por decreto al actual Presidente del Tribunal Superior de Justicia. Cierro comillas.

Esto es un extracto del voto en contra que el PRI emitió ese día, en donde nos dijeron que no, que ustedes tenían razón.

Hay quienes siempre expresaron y afirmaron que el PRI no estaba de acuerdo en el supuesto beneficio que se le daría al Poder Judicial.

Hoy podemos decir que el PRI tenía razón. Celebro la sentencia de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, ya que con eso se reitera lo antes dicho.

Sí, diputadas y diputados, violaron el principio de división de Poderes.

No podemos permitir que nuestro trabajo como legisladores se preste para manipular las leyes a capricho de unos cuantos.

Gracias, Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Para la votación del dictamen antes leído, habremos de separarlo en dos partes. En primer lugar, lo referente a la reforma a la Constitución Política local y en segundo lugar, lo que respecta a las reformas a la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado.

Solicito a la Primera Secretaria, Carmen Rocío González Alonso, tome la votación en estos términos e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.:  Bien.  

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados en primer término, respecto del contenido del dictamen antes leído en lo referente a la reforma a la Constitución Política del Estado de Chihuahua, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sis… el sistema electrónico de voto.

Informo a la Presidencia que se obtuvieron 23 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, dos votos no registrados de los 25 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada Secretaria.

Al haberse obtenido la votación requerida para una reforma constitucional en los términos del artículo 202 de la Constitución Política del Estado, es decir, al menos las dos terceras partes de las y los diputados integrantes de esta Legislatura, se declara aprobada dicha reforma tanto en lo general como en lo particular.

Le solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, continúe con la votación de la parte relativa a las reformas a la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado contenidas en el dictamen antes leído.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.:  Bien.  

Por instrucciones de la Presidencia, les pregunto diputadas,  diputados respecto a las reformas a la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado contenidas en el dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

Se abre el sistema electrónico de voto,

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los diputados registran su voto].
Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia, que se obtuvieron 25 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, de los 25 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: En virtud de lo anterior, se aprueba lo relativo a las reformas a la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado, tanto en lo general como en lo particular.

Notifíquese al… el presente Decreto a la Suprema Corte de Justicia de la Nación en cumplimiento a lo ordenado en la resolución de la controversia constitucional número 179/2017.

A continuación, le solicito al Diputado Hever Quezada que venga a tomar la Presidencia porque haré uso de la palabra para dar lectura al primer dictamen que ha preparado la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez.- P.R.I.: Buenos días.

Honorable Congreso del Estado

Presente.- 

La Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64 fracción I de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua; somete a consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:

I.- Con fecha 15 de febrero de 2018, el Honorable Ayuntamiento de Rosales, presentó iniciativa con carácter de decreto, a fin de derogar el decreto número 332/2013 del Primer  Periodo Ordinario, de fecha 19 de diciembre del año 2013, por el que se autoriza el nuevo límite de centro de población de ciudad Delicias, Chihuahua, con una superficie de 15,05… 52-85-52.423 hectáreas. 

II.- La Presidencia del Honorable Congreso del Estado, con fecha 20 de febrero del 2018 y en uso de sus facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo la iniciativa de mérito a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del dictamen correspondiente.

De conformidad con el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legisliti… Legislativo, solicito a la Presidencia autorice la dispensa de la lectura del documento en la parte de antecedentes y… hacer un resumen de las consideraciones con la petición de que el texto íntegro del presente dictamen se inserte en el Diario de los Debates de la Sesión.

El C. Dip. Hever Quezada Flores, Segundo Vicepresidente.- P.V.E.M.: Adelante, diputada.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez.- P.R.I.: Con base a lo anterior, la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo formula las siguientes 

CONSIDERACIONES:
I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto.

II.- Con fecha 17 de abril del año en curso, la Comisión de mérito tuvo a bien reunirse a efecto de analizar y discutir el asunto planteado por el Honorable Ayuntamiento de Rosales, a fin de derogar el decreto número  332/213 del Primer Periodo Ordinario, de fecha 19 de diciembre del año 2013, por lo que se autoriza el nuevo límite de centro de población de ciudad Delicias, Chihuahua. En ese contexto, se acordó con fundamento en el artículo 131, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, consultar a la Secretaría de Asuntos Interinstitucionales, el aspecto jurídico, en aras de contar con los elementos necesarios para continuar con el estudio y análisis correspondiente.

Así púes, el día 20 de junio del presente, el Licenciado Javier Eugenio Elizondo Borbón, Encargado de la Unidad Jurídica de la Secretaría previamente referida, presentó y exhibió las consideraciones jurídicas, del asunto planteado por el Honorable Ayuntamiento de Rosales, manifestando entre otros aspectos lo siguiente:

Primero.- La iniciativa de decreto presentada por el Honorable Ayuntamiento de Delicias, por medio de la cual se propuso la aprobación por parte del Honorable Congreso del Estado, respecto de la ampliación del límite del centro de población de Ciudad Delicias, Chihuahua, fue hecha en términos de ley ya que fue sustentada en los antecedentes y exposición de motivos que señala el Honorable Ayuntamiento de Delicias, contenidos en el Acta de la Reunión de Cabildo número 67 de fecha 11 de septiembre de 2013, y en ejercicio de las facultades que le confieren los artículos 138, fracción XI, de la Constitución Política del Estado Chihuahua; fracciones III, XXIII, y  XXXIV, del Código Municipal para el Estado de Chihuahua.

Segundo.- Por lo que toca a la expedición del decreto 332/213 del Primer Periodo Ordinario, de fecha diecinueve de diciembre del dos mil trece, por la  Sexi…  Sexagésima Cuarta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, mediante el cual autorizó el nuevo límite del Centro de Población de Ciudad Delicias, Chihuahua, con una superficie de 15,052-85-52.423 hectáreas, de acuerdo con la conformación poligonal que se integró por los lados, rumbos, distancias y coordenadas que  se determinaron en el aludido decreto; este fue emitido con base a los antecedentes y consideraciones que se contienen en el dictamen presentado por la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos;  57 y 58, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua;  los artículos 43 y 59 ,de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado; y 28, fracción XXIII del Código Municipal para el Estado de Chihuahua.

Tercero.- Por otra parte se debe precisar que tanto de la iniciativa de decreto que presentó  el Honorable Ayuntamiento de Delicias, por medio de la cual se propuso la aprobación por parte del Honorable Congreso del Estado, respecto de la ampliación del límite del centro de población de Ciudad Delicias, Chihuahua, así como del decreto que recayó a esta solicitud; en sus  exposiciones y  motivos y antecedentes en ningún momento se advierte de que existía o pudiera haber  existido conflicto por la afectación territorial de municipio o municipios colindantes,  por ello  no se efectuó un estudio alguno en ese sentido.

Tercero  (Cuarto).- Finalmente se debe precisar que al promoverse la iniciativa para derogar el tan […] decreto no fue el camino jurídico correcto, habida cuenta de que al momento de plantear su inconformidad está prer… pretendiendo dirimir, ahora sí, un conflicto de límites territoriales entre dos municipios ya que existe una abierta inconformidad en contra del municipio de Delicias y del decreto 332/2013 del Primer Periodo Ordinario, mediante el cual se aprobó el nuevo límite del Centro de Población de Ciudad Delicias, Chihuahua,  manifestando su desacuerdo en contra del decreto a fijar los nuevos límites municipales del centro de población mencionado, alegando que se ocasionó un daño al municipio aledaño, en este caso al de Rosales, Chihuahua, y viendo… viendo afectado su patrimonio que legal e históricamente le corresponde, ya que si bien es cierto que el Honorable Congreso tiene facultades para la aprobación de nuevos límites del centro de población, será conforme al polígono y superficie que posee el municipio que lo solicita, más nunca dentro de la superficie de otro municipio colindante; por lo anterior es que el Ayuntamiento de Rosales, Chihuahua, debió encausar su inconformidad en términos de lo que dispone el artículo 28, fracción IX del Código Municipal para el Estado de Chihuahua, y los artículos 1°, 3° y 4° fracción III,  de la Ley de limines… Limites Intermunicipales del Estado de Chihuahua, derivado de lo expuesto, se determina  que el Honorable Ayuntamiento de Rosales, planteo de manera incorrecta la iniciativa para derogar del decreto 332/2013 del Primer Periodo Ordinario toda vez que el Honorable Congreso del Estado no es la instancia correspondiente para dirimir en conflicto planteado, ya que este Órgano Colegiado se encarga de planteamientos legislativos en el ámbito de sus facultades y no de controversias de orden jurisdiccional.

En virtud de lo anterior, la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo, somete a la consideración del Pleno, el presente proyecto con carácter de

A C U E R D O:

Único.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, estima improcedente la solicitud a fin de abrogar el decreto número 332/2013 del Primer Periodo Ordinario, de fecha 19 de diciembre del año 2013, por el que se autoriza el nuevo límite de centro de población de ciudad Delicias, Chihuahua, con la superficie de 15,052-85-52.423 hectáreas.

Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales correspondientes.

D a d o en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado, en la ciudad de Chihuahua, a los 19 días del mes de julio del año 2018.

Así lo aprobó la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo, en reunión fecha de julio del 2018.

Y lo signa: la Diputada Araceli Ibarra Rivera Presidenta, la de la voz Secretaria y los vocales; Alberto Valenciano García y la Diputada Carmen Rocío González Alonso,

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. Hever Quezada Flores, Segundo Vicepresidente.- P.V.E.M.: Gracias, diputada.

Procedemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Segunda Secretaria María Antonieta Mendoza Mendoza, tome la votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la presidencia, les pregunto a las diputadas y a los diputados.

Respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla a efecto de que el mismo quede de manera electrónica.

En este momento se abre el sistema de votación.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se considera el voto del Diputado Hever Quezada a favor.

Se cierra el sistema de votación.

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 23 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones y 2 votos no registrados de los 25 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el dictamen en los términos propuestos.

En seguida, se concede el uso de la palabra a la Diputada Carmen Rocío González Alonso, para que en representación de la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo, presente al Pleno el segundo dictamen que ha preparado.

Pedro Torres, Pedro Torres, favor de pasar.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Buenos días.

Honorable Congreso del Estado

Presente.- 

La Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64 fracción I de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:
I.- Con fecha 6 de marzo del año 2018, el Diputado Francisco Javier Malaxecheverría González, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, presentó iniciativa con carácter de decreto por medio de la cual propone adicionar el artículo 138 bis  a la  Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como la adición del último párrafo de la fracción IX del artículo  35 bis de la Ley Orgánica  del Poder Ejecutivo; reforma  el artículo 28  fracción XXXVII y adiciona del último párrafo al artículo 60, ambos del Código Municipal para el Estado de Chihuahua.

II.- La Presidencia del Honorable Congreso del Estado, con fecha 8 de marzo del año 2018 y en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo la iniciativa en comento, a efecto de proceder a su estudio, análisis y posterior elaboración del dictamen correspondiente.

Presidenta, de conformidad con el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; solicito que autorice la dispensa de la lectura del documento en la parte de antecedentes y hacer un resumen de las consideraciones con la petición de que el texto íntegro del presente dictamen se inserte al Diario de los Debates de la Sesión.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Con gusto, diputada.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Gracias.

Con base a lo anterior la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, formula las siguientes 

CONSIDERACIONES:
I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, no encontramos impedimento alguno para conocer el presente asunto.

II.- Como ya quedo asentado, la iniciativa mot… motivo de estudio plantea adicionar y reformar diversas disposiciones de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo, así como del Código Municipal del Estado de Chihuahua, destacando la importancia y necesidad de contar con una profesionalización y capacitación de los servidores públicos municipales, atendiendo la obligación que las administraciones municipales tienen al cumplir con eficencia…  eficiencia,  eficacia y honestidad las diferentes necesidades y requerimientos de la sociedad, a través de acciones encaminadas al fortalecimiento de las capacidades municipales.

III.- Debemos destacar, el alto costo para la ciudadanía el designar a servidores públicos que no cuenten con el perfil idóneo para el desempeño de las diferentes áreas de la gestión pública municipal, por lo que es inaplazable e indispensable el establecer una certificación de competencias laborales como un requisito para desempeñar determinadas funciones públicas en los Ayuntamientos, a partir de reformar la legislación vigente, a fin de contribuir en la profesionalización del servicio público municipal.

IV.- Ahora bien, advirtiendo la necesidad que los municipios cuenten con la capacidad de administrar su quehacer, cumpliendo con los objetivos propuestos, a través de una adecuada y transparente gestión de los recursos, es indispensable el contar con los recursos humanos idóneos, para así, garantizar la gobernabilidad, el buen resultado, la sostenibilidad y sobre todo la legitimidad de los servicios públicos, dentro de la gestión municipal.

V.- Por tal motivo, es prudente resaltar la intención de la iniciativa materia de estudio, ya que busca establecer normas encargadas que de regular la capacitación, profesionalización y certificación de los servidores públicos municipales, a razón de adecuar las mismas en materia de desarrollo municipal y fortalecimiento al federalismo, así como legislar a nivel local las disposiciones contenidas en el artículo 115 const… de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Cabe mencionar, que a pesar de que la propuesta, plantea que se adicione articulado a la Constitución Política del Estado de Chihuahua, esta Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, tras uns correspondiente análisis y estudio, considera apropiado que la iniciativa materia de estudio, solamente impacte a la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo, así como en el Código Municipal del Estado de Chihuahua.

Ahora bien, tras un estudio de lo propuesto, está Comisión coincide con lo expresado en la iniciativa en estudio, refiriendo a que no será exclusivo del gobierno municipal lo contemplado, al contrario, será incluyente a través de una participación del Gobierno Federal y Estatal, a través de las dependencias, que en coordinación, se encargarán de la implementación del Sistema de Profesionalización y Capacitación de los Servidores Públicos Municipales, al adicionar el último párrafo a la fracción IX del artículo 35 BIS de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo, aprovechando la estructura de la Secretaría de Desarrollo Municipal, como dependencia estatal, para que esta, en uso de sus facultades y atribuciones, pueda ejercer y realizar de manera efectiva la coordinación con dependencias federales e instituciones académicas de educación superior, tanto públicas como privadas, las cuales a través de la acreditación correspondiente por parte de Consejo Nacional de Normalización y Certificación de Competencias Laborales (CONOCER), gestionarán en coordinación con el Instituto Nacional para el Federalismo y el Desarrollo Municipal (INAFED), una capacitación, evaluación y certificación de las competencias laborales, otorgándoles una  certificación de competencias y una efectiva profesionalización a los servidores públicos municipales, fundamentada en una metodología de estándares de competencias diseñada por grupos técnicos o comités de expertos, a razón de contribuir al fortalecimiento de las capacidades municipales.

VIII.- Por parte de la adición y reforma del Código Municipal del Estado, tiene como objetivo fundamental, una búsqueda al Fortalecimiento en las capacidades institucionales de los municipios a partir de un diagnóstico de las facultades y obligaciones de los Ayuntamientos, así como la evaluación del desempeño de las funciones de las y los servidores públicos municipales a razón de coadyuvar al desarrollo de la calidad de vida de la ciudadanía.

En mérito de lo expuesto, quienes integramos esta Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, sometemos a consideración en este Honorable Asamblea, el siguiente proyecto de

D E C R E T O:

Artículo Primero.- Se reforma el artículo 35 Bis, fracción VII y se adiciona a la fracción IX, un tercer párrafo, de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo, para quedar redactado de la siguiente manera:

Fracción IX.- Instrumentar y desarrollar, en coordinación con las dependencias federales competentes y con Instituciones de Educación Superior, un Sistema de Profesionalización y Capacitación del Servicio Público Municipal, mediante modelos de formación continua de los servidores públicos municipales; y de certificación de las competencias laborales de los titulares de las diversas dependencias municipales a las que refiere el último párrafo del artículo 60 del Código Municipal del Estado, en los términos que establezca la Ley.   

ARTÍCULO SEGUNDO.- Se reforma el artículo 28, fracción XXXVII y se adiciona al artículo 60, un sexto párrafo, ambos del Código Municipal para el Estado.

T R A N S I T O R I O S

ARTÍCULO PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado de Chihuahua.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Para el titulal… titular del área administrativa de la Oficialía Mayor, la obligación de contar con la certificación de competencia laboral a que hace mención el último párrafo del artículo 60 del Código  Municipal para el Estado, tendrá vigencia una vez que se haya emitido el estándar de certificación por la autoridad federal competente.

ECONOMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales correspondientes.

Dado en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 19 días del mes de julio del año 2018.              
Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Segunda Secretaria Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, tome la votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Por instrucciones de la presidencia, pregunto a las y los diputados.

Respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

En este momento se abre el sistema de votación.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].

Se considera el voto de la Diputada Carmen Rocío González Alonso a favor.

Se cierra el sistema de votación.

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 21 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones y 4 votos no registrados de los 25 diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el dictamen tanto en lo general como en lo particular.

Continúa con el uso de la palabra la Diputada Carmen Rocío González Alonso, para que en representación de la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo, presente el tercer dictamen que han preparado.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.:  Gracias, Presidenta.

Honorable Congreso del Estado de Chihuahua

Presente.- 

La Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64 fracción I de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:
I.- Con fecha 03 de abril de 2018, el Honorable Ayuntamiento de Chínipas, presentó iniciativa con carácter de decreto, a fin de solicitar el establecimiento de una nueva Sección Municipal, cuya cabecera será la localidad de "Palmarejo".

II.- La Presidencia del Honorable Congreso del Estado, con fecha 12 de abril de 2018 y en uso de sus facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo la iniciativa de mérito a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del dictamen correspondiente.

De conformidad al artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito a la Presidencia autorice la dispensa de la lectura en la parte de antecedentes y hacer un resumen de las consideraciones.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Adelante, diputada.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: gracias, diputada.

Con base a lo anterior, la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, formula lo siguiente

CONSIDERACIONES:
Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto.

El Municipio Libre, es parte constitutiva de la estructura política y del desarrollo social de la nación; más aún, es considerado como la célula básica y piedra angular de la función del gobierno en la sociedad y expresión de tradiciones políticas con una larga continuidad en nuestra historia contemporánea post-revolucionaria.

El Estado de Chihuahua cuenta con un extensión territorial de 247,412 kilómetros cuadrados que representan el 12.6% del territorio nacional, resultando el estado más grande de la República en el que, según el Censo del año 2016, residen 3`406,465 habitantes, o sea, el 3.0% de la población total del país, en este contexto, el territorio del Estado, está dividido en 67 municipios.

Ahora bien, la Constitución Particular del Estado en su artículo 126, establece que el Gobierno Municipal estará a cargo de los ayuntamientos de las juntas municipales y comisarios de policía, los cuales residirán en la cabecera de la sección municipal respectiva, a excepción de los comisarios de policía quienes residirán en los lugares de menor población.

De tal suerte que se infiere que la sección municipal de la demarcación territorial del municipio que en otros estados se denominan delegaciones municipales.

Así púes, el municipio de Chínipas, con cabecera en el pueblo de Chínipas de Almada, cuenta con las secciones municipales de Guadalupe Victoria, Ignacio Valenzuela  Lagarda, nogo… Norogachi y Milpillas, sin embargo, ante la solicitud presentada ante este Honorable Congreso del Estado, el Honorable Ayuntamiento de Chínipas, tuvo a bien proponer la creación de una nueva Sección Municipal, cuya cabecera será la localidad de Palmarejo, perteneciente a ese municipio.

En razón a la anterior solicitud del Honorable Ayuntamiento de Chínipas, presento y exhibió la siguiente documentación:

1.
Copia certificada del acta de cabildo, en virtud de la cual se aprueba por parte del Honorable Ayuntamiento, la creación de la nueva Sección Municipal.

2.
Relación de solici… solicitantes de la nueva Sección Municipal, en la que se incluye: Nombre, dirección, localidad, firma, número y folio de la credencial para votar con fotografía.

3.
Relación de localidades que integrarían la nueva Sección Municipal, así como el número de habitantes de cada una.

4.
Justificación para la creación de la nueva Sección Municipal.

5.
Vías de comunicación de las localidades, hacia la nueva Cabecera Seccional.

Por otra parte, el H. Ayuntamiento de Chínipas, rindió la siguiente justificación para la creación de la nueva Sección Municipal:  "La región de Palmarejo y las comunidades que integrarían la nueva Sección Municipal tendrían la ventaja de poder acudir con una autoridad inmediata que les pueda brindar los servicios con so… como son seguridad pública, registro civil, recibir la demanda de la ciudadanía, auxiliar a la Presidencia Municipal en la ejecución de obra pública, asistencia social, servicios comunitarios, realizar asambleas comunitarias y tomar acuerdos; y en sí, una diversidad de acciones como auxiliar directo de la Presidencia Municipal en beneficio de los pobladores de esta región del municipio.

En este contexto, y a la luz de lo que dispone el artículo 28, fracción VIII, del Código Municipal para el Estado, efectivamente se advierte el cabal cumplimiento de los requisitos que contempla el referido artículo, de acuerdo a la documentación soporte y anexos del expediente que integra la iniciativa en análisis, de tal suerte, que las y los diputados que integramos esta Comisión, conscientes de la importancia de adecuar a nuestra realidad social, política y económica, las normas generales y disposiciones reglamentarias que regulan el funcionamiento político, administrativo y financiero del Municipio, estimamos procedente la creación de la nueva Sección Municipal, cuya cabecera será la Localidad de Palmarejo, perteneciente al municipio de Chínipas.

En virtud de lo anterior, la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, somete a la consideración del Pleno, el presente dictamen con carácter de

D E C R E T O:

Artículo Primero.- Se reforma el artículo 11, fracción XIX, del Código Municipal para el Estado de Chihuahua, para quedar redactado de la siguiente manera:

El estado…

Artículo 11.- El Estado se divide en los siguientes municipios:

XIX. CHÍNIPAS, con  cabecera en el pueblo de Chínipas de Almada y las secciones municipales de Guadalupe Victoria, Ignacio Valenzuela Lagarda, Norogachi, Milpillas y Palmarejo.

T R A N S I T O R I O

Único.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de decreto.

Dado en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado, en la ciudad de 

Chihuahua, Chihuahua, a los 19 del mes de julio del año 2018.

Así lo aprobó la Comisión de Desarrollo y Fortalecimiento del Federalismo, en reunión del 12 de julio del 2018.

Integrantes: Diputada Liliana Araceli Ibarra Rivera, Diputada Diana Karina Velazquez Ramírez, Diputado Hever Quezada Flores, Diputado Alberto Valenciano García y la de la voz Diputada Carmen Rocío González Alonso.

Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Segunda Secretaria María Antonieta Mendoza Mendoza, tome la votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. María Antonieta Mendoza Mendoza, Segunda Secretaria.- P.N.A.: Con gusto Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia, le pregunto a las legisladoras y los legisladores.

Respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla a efecto de que el mismo quede registrado de manera electrónica.

En este momento se abre el sistema de votación.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se considera el voto de la Diputada Carmen Rocío González Alonso a favor.

Se cierra el sistema de votación.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 23 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones y dos votos no registrados de los 25 Diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el dictamen, tanto en lo general como en lo particular.

A continuación, se concede la palabra a la Diputada Blanca Gámez Gutiérrez, para que presente al Pleno el dictamen que ha preparado la Comisión Especial Anticorrupción.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez.- P.A.N.: Buenos días.

Honorable Congreso del Estado

Presente.- 

La Comisión Especial Anticorrupción, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57, 58 y 64 fracción Segunda de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, 87, 88, 94, 111 y 116 de la Ley Orgánica, así como por los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo, somete a la consideración del Pleno el presente dictamen con carácter de decreto, elaborado con base a los siguientes

Antecedentes:
I.- Con fecha 24 de abril de 2018, el Licenciado Javier Corral Jurado, Gobernador Constitucional del Estado, presentó iniciativa con carácter de decreto con el propósito de expedir y reformar la legislación secundaria en materia de combate a la corrupción. De igual forma, el Diputado Jorge Carlos Soto Prieto, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional presentó iniciativa con carácter de decreto con la finalidad de incluir en la Ley Orgánica que rige la actuación de este Poder Legislativo el procedimiento para designar a las personas titulares de los órganos internos de control de los organismos públicos autónomos. 

II.- La Presidencia del Honorable Congreso del Estado, con fecha 26 de abril y 6 de julio de 2018, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción Decimotercera, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión Especial las iniciativas de mérito, a efecto de proceder a su estudio, análisis y elaboración del resolutivo correspondiente.

De conformidad con el artículo 176 de la… del Poder Legislativo… de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, soliji… solicito a la Presidencia autorice la dispensa de la lectura, en la parte de sus antecedentes y hacer un resumen de las consideraciones.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Adelante, Diputada, con gusto.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez.- P.A.N.: Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de las iniciativas en comento, quienes integramos esta Comisión, formulamos las siguientes

Consideraciones:
El Honorable Congreso del Estado, a través de esta Comisión, es competente para conocer y resolver sobre la iniciativa de antecedentes.

La corrupción es un grave problema que amenaza la estabilidad y seguridad de las sociedades al quebrantar las instituciones, los valores de la democracia, la ética, la justicia, compromete el desarrollo sostenible y el imperio de la Ley. 

Al efecto, un criterio que vale la pena destacar es el de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en su Resolución 1/17 relativa al tema de corrupción, donde se señaló como consecuencias de la corrupción: la afectación no sólo a la legitimidad de sus gobernantes y los derechos de las personas gobernadas, sino en forma profunda al erario nacional, de por sí insuficiente para satisfacer los requerimientos de la ciudadanía en materia de alimentación, salud, trabajo, educación, vida digna y justicia. De igual modo, señaló que la corrupción, junto con la impunidad, el crimen organizado, la intolerancia y la violencia política, así como la exclusión social de diversos sectores, representan un serio peligro de retroceso en la ifi… vigencia efectiva del Estado de Derecho y restringen el pleno goce de los derechos humanos que la Convención Americana reconoce a toda persona. Las consecuencias son particularmente graves para las personas, grupos y colectividades históricamente excluidas, en especial para quienes viven en situación de pobreza y pobreza extrema en el país.

Así mismo, la Comisión establece que la corrupción en la gestión de los recursos públicos compromete la capacidad de los gobiernos para cumplir con sus obligaciones de derechos sociales, incluidos salud, educación, agua, transporte o saneamiento, que resultan esenciales para la plena tutela de los derechos económicos, sociales, culturales y ambientales y en particular de las poblaciones y grupos en condición de mayor vulnerabilidad.

Toda vez que la corrupción ha dejado de ser un problema local para convertirse en un fenómeno transnacional que afecta a todas las sociedades y economías, se hace esencial la cooperación internacional sobre la Financiación para el Desarrollo… la cooperación internacional -perdón- para prevenirla y luchar contra ello, tanto la conferencia internacional sobre la financiación para el Desarrollo celebrada en Monterrey, como la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible, celebrada en Johannesburgo, dieron a los gobiernos la oportunidad de expresar su determinación de luchar contra la corrupción y de sensibilizar a muchas más personas sobre los efectos devastadores que tiene para el desarrollo. Es así, que cada año se paga un billón de dólares en sobornos y se calcula que se roban 2.6 billones de dólares anuales mediante la corrupción. Según el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, se calcula que en los países en desarrollo se pierde, debido a la corrupción, una cantidad de dinero diez veces mayor que la dedicada a la asistencia oficial para el desarrollo. 

El Estado Mexicano ha firmado y ratificado tres convenciones internacionales en materia de combate a la corrupción, la Convención Interamericana contra la Corrupción, la Convención para Combatir el Cohecho de Servidores Públicos Extranjeros en Transacciones Comerciales Internacionales y la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción, las cuales tienen como principal objetivo definir e identificar actos de corrupción e impulsar a los países participantes a adecuar su legislación interna a los estándares internacionales. Éstas representan los instrumentos internacionales que contribuyen a sustentar las iniciativas y planes de acción anticorrupción de las instituciones gubernamentales y del sector privado en el país.

Tanto la Convención Interamericana contra la Corrupción como la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción, destacan que se requiere un enfoque amplio y multidisciplinario para llevar… para prevenir y combatir eficazmente dicho fenómeno y establecen a los estados el deber de adoptar medidas legislativas, administrativas y de cualquier otro carácter para garantizar el ejercicio de los derechos humanos frente a las vulneraciones y restricciones que produce.

Bajo dichos compromisos internacionales, contraídos por el Estado Mexicano, y con la firme convicción de luchar contra este fenómeno y formar parte del análisis, diagnóstico, diseño e implementación de mecanismos, prácticas, políticas y estrategias para prevenir, sancionar y erradicar la corrupción, con fecha 27 de mayo de 2015, se publicaron las reformas a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y con ello se establecieron las bases constitucionales que sustentan al Sistema Nacional Anticorrupción, como un mecanismo de colaboración y coordinación de políticas públicas en la materia.

Posteriormente, con fecha 18 de julio 2016, se expidieron las siguientes leyes generales para la debida implementación del Sistema Nacional Anticorrupción, Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción, Ley General de Responsabilidades Administrativas, Ley Orgánica del Tribunal Federal de Justicia Administrativa y la Ley de Fiscalización y Rendición de Cuentas de la Federación. 

Adicionalmente, se reformaron las leyes que son complementarias para el funcionamiento del multicitado Sistema Nacional: Ley Orgánica de la Procuraduría General de la República, Código Penal Federal y Ley Orgánica de la Administración Pública Federal. 

En el ámbito estatal, el 30 de agosto de mil… 2017, se publicó la reforma a la Constitución Política del Estado de Chihuahua, en la cual se adicionan y derogan diversas disposiciones a efecto de adecuar el marco jurídico a las previsiones de la Constitución Federal en materia de combate a la corrupción y, con ello, implementar el Sistema Estatal Anticorrupción. Posteriormente, esta Legislatura expidió la Ley del Sistema Anticorrupción del Estado de Chihuahua, publicada el pasado 21 de octubre de 2017, en el Periódico Oficial del Estado. 

Todo este andamiaje jurídico que va construyéndose bajo los principios de no discriminación e igualdad, rendición de cuentas, acceso a la justicia, transparencia y participación ciudadana, constituye la base para la coordinación y colaboración entre los diferentes or… ordenes de gobierno y la ciudadanía en la lucha contra la corrupción, que tendrá como fin último que la cultura de la legalidad sea una realidad tangible para nuestro país.  

La corrupción en México constituye uno de los principales problemas del país llegando al absurdo de formar parte de su sistema cultural y educacional. De acuerdo con el índice de percepción de la corrupción publicado por Transparencia Mexicana el pasado 21 de febrero de 2018, México empeoró por un punto, pasando de 30 a 29, en una escala que va de 0 a 100, donde 0 es el país peor evaluado en corrupción y 100 es el mejor evaluado en la materia.

Esto ubica al país en la posición número 135 de 180 países evaluados en materia anticorrupción. A nivel regional, México se encuentra entre las peores posiciones de América Latina y el Caribe, por debajo de Brasil, Argentina, y Colombia; y ocupa la misma posición que Honduras y Paraguay. Es además, junto a Rusia, el país peor evaluado del G20 y el peor evaluado de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo.

Ahora bien, por lo que hace al ámbito del Estado de Chihuahua, según datos de la Encuesta Nacional de Calidad e Impacto Gubernamental de 2013, esta Entidad ocupaba el primer lugar a nivel nacional con el mayor número de casos de corrupción reportados, por cada 100 mil habitantes se reportaron 44 mil 006 actos.

Respecto al número de personas que afirmaron haber sido víctimas de corrupción, Chihuahua ocupó el cuarto lugar a nivel nacional, con 14 mil 675 víctimas por cada 100 mil habitantes.

Dicha encuesta midió también la corrupción en pequeña escala, es decir, la que cometen personas servidoras públicas de niveles medio y básico, señalando que es la que ocurre con mayor frecuencia y es la que afecta directamente a la población, debido a que es la que se realiza en la interacción ciudadana de las… la interacción cotidiana de la ciudadanía con las y los servidores públicos y se manifiesta a través del soborno o la extorsión.

Durante el 2017, la Encuesta Nacional de Calidad e Impacto Gubernamental mostró que el problema que más aqueja a la población de Chihuahua es el tema de inseguridad y delincuencia con el 69.6%, seguido por la corrupción con un 58.9% y la pobreza con un 34.6%.

De igual manera, el 87.3% de la población de 18 años y más en el Estado de Chihuahua, indicó que los actos de corrupción son frecuentes o muy frecuentes.
Así mismo, indicó el 89.6% de la población, que en la Entidad, los sectores que realizan con más frecuencia actos de corrupción son la policía seguida por los partidos políticos con 86.7%.

La tasa de población que tuvo contacto con alguna persona servicio público y experimentó al menos un acto de corrupción fue de 15 mil 633 por cada 100 mil 000 habitantes en el Estado de Chihuahua.

De igual forma, la tasa de trámites donde la población estuvo en contacto con un… alguna persona dedicada al servicio público y experimentó al menos un acto de corrupción, fue de 40 mil 637 por cada 100 mil habitantes.

La encuesta arrojó que las entidades con mayor tasa de prevalencia en materia de corrupción a nivel nacional fueron, Ciudad de México con el 20.1%; Quintana Roo, 17%; Morelos, 17; San Luis Potosí, 16; Chiapas, 16; Durango, 16; Estado de México, 15; Chihuahua, 15.6; y Sonora, 15.1%.

Este fenómeno nos obliga a entrar en una etapa de transición y perfeccionamiento a las estructuras del Estado, acorde a las exigencias actuales de la sociedad para salvaguardar los derechos humanos, la democracia y bajo la premisa de consolidar un auténtico Estado de Derecho garante de paz, igualdad y oportunidades para las y los gobernados. Lo anterior constituye razones suficientes para consolidar un marco jurídico que permita combatir la corrupción de manera eficaz y coordinada entre los diferentes órdenes de gobierno y la sociedad civil.

Por lo que, con el propósito de reducir el nivel de corrupción en la Administración Pública, fomentar la transparencia y mejorar la rendición de cuentas en los asuntos públicos, es que la propuesta que ahora se analiza pretende integrar, a la estructura de la Administración Pública Estatal, órganos internos de control encargados de evaluar los procesos y procedimientos que realizan las y los servidores públicos en las dependencias, a fin de que estos sean apegados a legalidad y coadyuven con los objetivos de las instituciones y, en su caso, atiendan, tramiten y resuelvan quejas y denuncias como presuntas irregularidades administrativas cometidas por las personas dedicadas al servicio público.

Bajo todos estos argumentos, quienes integramos esta Comisión Especial, atendiendo a la solicitud planteada por el iniciador coincidimos con las adecuaciones normativas que a continuación se detallan:

I.
En cuanto a las reformas planteadas en la Ley del Agua, Ley de Vivienda y Ley del Colegio de Educación Profesional Técnica, es preciso señalar que actualmente, la Secretaría de la Función Pública participa con voz y voto dentro de la estructura de los órganos de gobierno de las entidades que estas regulan, es decir, la Junta Central de Agua y Saneamiento, de la Comisión Estatal de Vivienda, Suelo e Infraestructura y del Colegio de Educación Profesional Técnica del Estado.

Sin embargo, toda vez que esta Secretaría tiene a su cargo auditar y revisar los ingresos y egresos, el patrimonio, así como el manejo, custodia y aplicación de los fondos, programas, subsidios y demás recursos de estos entes, a través del Órgano Interno de Control, ahora designado por ella, resulta incompatible que además forme parte en las decisiones de los órganos de gobierno, razón por la cual se sustrae su participación de la estructura organizacional para centrar sus funciones en la materia que le compete y con ello garantizar una adecuada fiscalización.

2.
Por lo que se refiere a la reforma propuesta a la Ley que tiene por objeto regular la creación, organización, funcionamiento y control de las entidades paraestatales de la Administración Pública Estatal, en ella se dispone lo necesario para dar cumplimiento a la Constitución del Estado en cuanto a que cada dependencia y entidad cuente con un órgano interno de control, que sea dependiente de la Secretaría de la Función Pública y que su titular e integrantes y cuya designación sea realizada por esta última.

En ese sentido, el Órgano Interno de Control, como parte integrante del Sistema Estatal Anticorrupción, viene a asumir las funciones que actualmente desempeñaba la Comisaría en estos entes, y ademes…  además, se ve fortalecido en cuanto a sus atribuciones, ya que tendrá dentro del ámbito de su competencia investigar y substanciar los procedimientos rese… relacionados con las faltas administrativas de las y los servidores públicos, así como a sancionar aquellas que sean calificadas como no graves.

Esta adecuación normativa va acorde a las recomendaciones que la Corte Interamericana de los Derechos Humanos emite a los estados en su resolución u… 1/18 Corrupción y Derechos Humanos aprobada en la ciudad de Bogotá, Colombia, en el marco de su 167 período de sesiones, a los 2 días del mes de marzo de 2018, donde señala que se deben fortalecer las instituciones de control, no sólo judiciales sino también administrativas a manera de garantizar la rendición de cuentas dentro de la gestión pública.

Otra de las reformas planteadas a la Ley de Entidades Paraestatales, es que se integran las disposiciones que precisan que la Secretaría Ejecutiva del Sistema Estatal Anticorrupción se regirá por su ley específica y estatuto orgánico en cuanto a las estructuras de sus órganos de gobierno, vigilancia, funcionamiento, operación, desarrollo y control. Esto, toda vez que la Ley del Sistema Anticorrupción del Estado la concibe como un organismo descentralizado, que si bien es cierto no se encuentra sectorizado a ninguna dependencia de la Administración Centralizada, dada la naturaleza de sus funciones, resulta indispensable precisarlo en la Ley de Entidades Paraestacia… Paraestatales, a fin de que a la Secretaría Ejecutiva no le sean aplicables las disposiciones generales que la misma contiene.

III.
Adicionalmente, y en cumplimiento a las disposiciones constitucionales que dieron origen al Sistema Estatal Anticorrupción, las reformas propuestas a la Ley Electoral, Ley de la Comisión Estatal de los Derechos Humanos y Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública que ahora se ponen a consideración, al igual que las anteriores, tienen por objeto establecer lo relativo al Órgano Interno de Control en los organismos con autonomía reconocida en la Constitución, es decir, el Tribunal Estatal Electoral, el Instituto Estatal Electoral, la Comisión Estatal de los Derechos Humanos y el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública.

Estos órganos internos serán los encargados de la fiscalización de todos los ingresos, egresos, manejo, custodia y aplicación de los recursos públicos que ejerzan, así como de investigar y substanciar las responsabilidades administrativas de las y los servidores públicos de cada ente, por lo que se integra en cada uno de los cuerpos normativos a que hemos hecho mención, un capítulo respectivo en el que se precisa su naturaleza jurídica, integración, atribuciones, obligaciones, así como lo relativo a la designación de su titular. 

Esta reforma es de gran trascendencia, pues con el propósito de fortalecer la independencia, imparcialidad y capacidad de quienes tienen a su cargo la fiscalización de los recursos públicos, es que, además de lo mandatado por la Constitución Local para que sus titulares se designen por el Congreso, con el voto de, al menos, las dos terceras partes de las y los diputados presentes en la sesión resp… respectiva, se ha provisto de un listado de requisitos que deben cumplir quienes aspiren a ocupar el cargo, pues  contar con las personas idóneas, profesionales y libres de cualquier conflicto de interés, constituye un elemento crucial para enfrentarnos de manera eficaz a la corrupción.

IV.
Por último, con relación al procedimiento para la designación de las personas titulares de los órganos internos de control de los organismos públicos autónomos a que se refiere la segunda de las iniciativas en estudio, esta Comisión Especial ha considerado oportuno establecer en el Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias de este Poder Legislativo el procedimiento específico, debido a la naturaleza de las disposiciones que se adicionan. 

Así mismo, es menester destacar que si bien es cierto la iniciativa, que motiva el presente, propone que quien conozca el procedimiento de selección sea la Comisión de Fiscalización, a juicio de quienes conformamos este órgano dictaminador resulta más oportuno y viable que sea la Junta de Coordinación Política la que constituya una Comisión Especial integrada por diputadas y diputados pertenecientes a las distintas fuerzas políticas con representación en este Poder Legislativo. Lo anterior, en un afán de propiciar un ejercicio de pluralidad democrática y participación directa de los partidos políticos que componen a la Legislatura.

La dinámica que ha quedado descrita en párrafos anteriores tiene como propósito garantizar que en quien recaigan las funciones de control del ejercicio público, goce de la independencia necesaria que le permita desempeñar sus tareas con eficacia, eficiencia y sin presiones externas. 

La erradicación eficaz de la corrupción es responsabilidad de todas las instituciones públicas, las organizaciones no gubernamentales y la sociedad civil en general, y es por esa razón que como legisladoras y legisladores hemos asumido el firme compromiso de generar un marco jurídico sólido que permita establecer su coordinación con el propósito de prevenir, detectar, sancionar y sobre todo erradicar este fenómeno. 

Por lo anterior, la Comisión Especial Anticorrupción somete a la consideración de esta Honorable Asamblea el siguiente proyecto de

Decreto:

Artículo Primero.- Se reforman los artículos 9, párrafo tercero; y 19, párrafos segundos; ambos de la Ley del Agua del Estado de Chihuahua.

Artículo Segundo.- se reforma el artículo 16, fracciones I; II, inciso g); y el segundo y tercer párrafo; se adiciona al artículo 16, un quinto párrafo; y se deroga del artículo 16, fracción II, el inciso f), de la ley de vivienda del estado de chihuahua.

Artículo Tercero.- Se reforman los artículos 7, 8, 9; 11, fracciones I, II, IV, V, VI, y su párrafo segundo; 32, párrafo segundo; se adiciona al artículo 11, un párrafo tercero; y se deroga del artículo 11, la fracción III; todos de la ley del colegio de Educación Profesional Técnica del Estado de Chihuahua.

Artículo Cuarto.- Se reforman los artículos 5 bis, párrafo primero; 61, fracciones IV y XIII; 62, fracción decimofrom… XI; ter… 63; 65, párrafo primero y fracción I; 66, párrafo primero, y 70; se adiciona al artículo 5 bis, un párrafo cuarto; y al artículo 65, la fracción IV; todos de la Ley de Entidades Paraestatales del Estado de Chihuahua.

Artículo Quinto.- Se reforma el artículo 5, párrafo primero; y se adiciona al artículo 19, la fracción VII; y el Capítulo IV bis, denominado: Del Órgano Interno de Control, que contiene los artículos del 22 A al 22 H; todos de la Ley de la Comisión Estatal de los Derechos Humanos.

Artículo Sexto.- Se adiciona al artículo 19, Apartado B, fracción IX, un inciso n); y al Título Segundo, un Capítulo IV con los artículos del 31 A al 31 H, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.

Artículo Séptimo.- Se reforman los artículos 272 b, numeral 1, inciso f); del Libro Sexto, Título Segundo, Capítulo Segundo, la denominación de la Sección Tercera; 272 i, numerales 1) al 5); 272 j, numeral 1); 272 k; 272 l, numeral 1), los incisos c) y e) y numeral 2); 272 m, numeral 1), y los incisos i), j) y u); 272 n; 272 o, numerales 1) y 3); 272 p; 295, numeral 3), incisos v) y w); 296, numeral 1), incisos a) al f); y del Libro Séptimo, la denominación del Título Tercero; se adicionan a los artículos 295, numeral 3), un inciso x); 296, numeral 1), el inciso g); y el 301 bis; se derogan del Libro Sexto, Título Segundo, Capítulo Segundo, la Sección Segunda y los artículos 272 c, 272 d, 272 e, 272 f, 272 g y 272 h; y del 272 j, numeral 1), los incisos a) al e); todos de la Ley Electoral del Estado de Chihuahua.

Artículo Octavo.- Se reforma el artículo 222 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua.

Artículo Noveno.- Se adiciona el Título Séptimo denominado de la Elección de Personas Servidoras Públicas, que contiene un Capítulo Único denominado Del Procedimiento de Elección y los artículos 150 al 152; todos del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo.

Transitorios:

Artículo Primero.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial… en el… Periódico Oficial del Estado. 

Artículo Segundo.- El procedimiento para la designación de las personas titulares de los Órganos Internos de Control de los Organismos Públicos Autónomos deberá iniciarse dentro de los diez días naturales siguientes a la entrada en vigor del presente de… decreto.

El procedimiento para la designación a que se refiere el párrafo anterior, que tendrá lugar durante la Sexagésima Quinta Legislatura, se llevará a cabo por la Comisión Antes… Especial Anticorrupción, constituida mediante Decreto No. 0397/2017 del Primer Periodo Ordinario.

Artículo Tercero.- Las Comisarias… Comisarías de las entidades paraestatales de la Administración Pública Estatal seguirán desempeñando sus funciones antetan… hasta en tanto la Secretaría de la Función Pública del Estado designe a las personas titulares de los Órganos Internos de Control.

Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales conducentes. 

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, desin… a los 19 días del mes de julio del año dos mil dieciocho.

Así lo aprobó la Comisión Especial Anticorrupción en reunión de fecha 12 de julio de dos mil dieciocho. 

Firmamos los integrantes, de dicha Comisión.

Es cuanto, señora Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Para la votación del dictamen antes leído, habremos de separarlo en dos partes.

En primer lugar lo referente a las reformas de la ley del agua del Estado.

Sí, adelante Diputada.

La C. Dip. María Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Bueno, pues entendiendo que esta…  Sistema Estatal Anticorrupción, realmente es tan, tan importante y tan necesario, reconociendo que tenemos un problema muy grave en todo el País, según lo expresa el documento que presenta la Diputada Gámez.

Nosotros consideramos que el hecho de que sea algo tan importante, lo estamos sacando de manera muy apresurada.

Yo quisiera preguntar ¿Cuántas reuniones tiene esta comisión? Para presentar el día de hoy un dictamen donde están derogando tantas… artículos de tantas leyes.

El conocimiento que yo tengo, es que esta Comisión del Sistema Estatal Anticorrupción, se reunió en una ocasión para cada tema y ni siquiera platican ahí de lo que van a dictaminar o se pide el sentido del voto de los integrantes de la Comisión, ya se lleva hecho.

En esta… para este dictamen tan importante y tan bien hecho, no creo que lo hayan hecho con esta prontitud, porque hace una semana tuvimos un periodo extraordinario y no estaba listo. Tuvieron una reunión y ya está muy elaborado y muy bien hecho esto dictamen.

Yo considero que no tenemos información. Yo he reclamado en muchas ocasiones al Presidente de la Comisión, que además se adueño del tema anticorrupción y no permite que nadie más se entere, yo les… les he pedido que nos informen que nos manden todas…, con tiempo, los temas que vamos a tratar y nos den toda la información y nos dice que sí y luego va la asesora y les dicen pues que no, que no tienen porque darnos la información porque no estamos en esta Comisión.

Cuando eso es… en tema de moda, el tema en el que supuestamente a partir de hace dos años se iba a acabar la corrupción y pues nada más hace, este… “Se hace justicia en los gueyes de mi compadre”.
Y nosotros consideramos y aceptamos, y aceptamos que verdaderamente hay un problema de muchos partidos y de mucha gente y de muchas instituciones, pero que no podemos entender que dos o tres o cuatro personas por muy capacitadas, que quizás sean, tengan la capacidad solos un trabajo, tan importante.

Entonces yo les pido a los compañeros de la fracción mayoritaria y a todos los diputados que nos ayuden, que este tema se regrese y que lo platiquemos largamente. No estoy en contra. Estoy en contra de las formas, de los tiempos. Que les digo, esto hace una semana no estaba y ahora ya esta, una cuestión muy, muy, muy, muy elaborada, pero que nosotros como diputados, pues, no tenemos información, no lo conocemos.

Entonces, es por eso, señora Presidenta, que yo les estoy solicitando a los integrantes de la fracción mayoritaria que lo regresen a Comisiones y que nuevamente lo podamos… con amplitud, con más cuidado, todos los Diputados integrantes de esta Legislatura.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Entonces, presenta una moción.

Sí. Adelante, la Diputada Rocío González Alonso.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Solo comentar que no es un… que este dictamen y de este conocimiento, ahí comenta la Diputada, que se… la semana pasada no estaba y ahora sí está, porque se trabajó durante estos días.

Y decirle que no es… es un dictamen que modifique o que derogue situaciones. Yo creo que no lo leyó. Se trata, Diputada, de darle continuidad al Sistema Estatal Anticorrupción, en el sentido de que ya podamos, tanto el ejecutivo como nosotros, emi… nombrar a los órganos internos de control. No los estamos nombrando. Estamos adecuando la legislación para que en, su momento, podamos hacer sus nombramientos de los Órganos Internos de Control, de los Organismos Autónomos, así como el propio a través de la función public… publica, el propio Gobierno del Estado haga lo propio en los Descentralizados.

Es ir avanzando en el… en estos temas de Anticorrupción. Las sesiones siempre son abiertas. Es importante que quienes tengan el interés, siempre se ha dicho, asistan y todos, todos los trabajo de la Comisión Especial Anticorrupción, pasan por la Junta de Coordinación Política, donde usted es parte.

Entonces, yo creo que no podemos un trabajo que se viene dando continuamente, por parte de esta Comisión, y que se está robusteciendo para ir creando, paso a paso, el Sistema Estatal Anticorrupción, pues ahorita vengamos a decir que no se tiene conocimiento cuando el dictamen se tiene desde el día de ayer y cuando el trabajo se está haciendo por parte de la Comisión.

Y también lamento mucho, lamento de verdad que se diga que es un tema de moda. Yo creo que el combate a la corrupción, a lo mejor en este tiempo se ha hablado mas, pero tenemos que continuar y si en algún momento se han señalado personajes de su partido, téngalo por seguro que las auditorías que vienen, también van a señalar a los azules y también van a señalar a otros partidos que han actuado de manera incorrecta y ahí estaremos, para hacer lo propio y para que se castigue a los corruptos, del partido que sea.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias Diputada.

Adelante, Diputada Isela Torres.

La C. Dip. María Isela Torres Hernández.- P.R.I.: Mire, se supone que esta semana y la próxima la gente está de vacaciones, pues era muy importante el poder aprovechar que no estamos la mayoría de los Diputados y dar el albazo que, nuevamente, este… pues que malo las cosas que podrán salir bien, que deberían salir bien, pues no lo han, por un afán, nada más en muchísima de las ocasiones por demostrar quienes son la mayoría, pero bueno, ahí seguiremos, siendo, este… clientes de la Suprema Corte, porque muchísimas de las ocasiones ni siquiera se fijan, en las cuestiones en que van a legislar. 

Diputado -digo- abogado, usted es parte del área técnica. No es el asesor de la Fracción del PAN. Usted ¿verdad?. No le pagan de la Fracción del PAN ¿verdad? Usted es del área técnica, para que no ande asesorando, además de manera burda, este… además, porque lo hace muy mal, a ver si alguien más los asesora bien.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias Diputada.

En base, al artículo 193 de la fracción VII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, voy a someter a consideración del Pleno la moción, presentada por la Diputada Isela Torres.

Y solicito que se abra el sistema electrónico de votación.

Va a…

A ver, -perdón-.

O sea, a ver, la Diputada Isela Torres esta, pidiendo una moción para que se regrese.

Sí, Diputado Malax… 

¿Vamos a la votación de la moción?

¿Sí?

Solicito que se abra el sistema electrónico de la votación.

De la moción.

Si, la estoy pidiendo.

¿Quiénes estén por la afirmativa? 

Estamos, votando la moción de la Diputada, para que se regrese a la Comisión.

¿Quienes estén por la negativa?

¿Y Quienes se abstengan?

Se cierra el sistema electrónico de votación.

Se regresa… se regresa a la Comisión de Anticorrupción, la iniciativa presentada por la Dip… el dictamen presentado por la Diputada Blanca Gámez.

En seguida, se concede el uso de la palabra a la Diputada Laura Mónica Marín Franco, para que en representación de la Comisión de Justicia, presente al Pleno el primer dictamen que ha preparado.

La C. Dip. Laura Mónica Marín Franco.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Honorable Congreso del Estado:

La Comisión de Justicia, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57 y 64, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica, así como los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen elaborado con base a lo siguiente.

Con fecha del 13 de junio de 2018, el Licenciado Javier Corral Jurado, Gobernador Constitucional del Estado de Chihuahua, presentó Observaciones al decreto, mediante el cual se reforman diversos artículos de la Ley para la Administración y Destino de Bienes Relacionados con Hechos Delictivos para el Estado de Chihuahua, de la Ley para la Prevención, Combate y Erradicación de la Trata de Personas y Protección, Atención y Asistencia a las Víctimas en el Estado de Chihuahua, y se deroga el Artículo Séptimo Transitorio del decreto número 1201/2013.

Diputada Presidenta, con fundamento con el artículo 75, fracción XII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito autorice la dispensa de la lectura, del dictamen y me permita exponer un resumen sobre el fondo del asunto en virtud de ser un documento extenso y que todas y todos los legisladores, han tenido previo conocimiento.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Con gusto, Diputada.

La C. Dip. Laura Mónica Marín Franco.- P.A.N.: Muchas gracias.

Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la iniciativa en comento, quienes integramos la Comisión de Justicia, formulamos la siguiente.

El 26 de abril del 2018, el Pleno del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua aprobó por unanimidad el decreto, en donde se reforman diversas disposiciones de la Ley para la Administración y Destino de Bienes Relacionados con Hechos Delictivos para el Estado de Chihuahua, la Ley para la Prevención, Combate y Erradicación de la Trata de Personas y Protección, Atención y Asistencia a las Víctimas en el Estado de Chihuahua y el Artículo Séptimo del decreto 1201/2013, publicado en el Periódico Oficial del Estado el 10 de mayo de 2014.

De dichos instrumentos, el Gobernador del Estado, solo observó una parte del artículo Primero del decreto, en específico las reformas a los artículos 2; 4, fracción I y 29; prevaleciendo el resto de las adecuaciones en este primero de los tres artículos del decreto en cuestión.

Esta comisión coincide con los argumentos esgrimidos por el Ejecutivo, en el sentido de que la reforma dejaría fuera a los fiscales especializados y que la medida administrativa por sí sola no agilizaría los trámites, ya que esto depende en gran medida del Ministerio Público y de la autoridad jurisdiccional.

De ahí que aceptemos las observaciones del Gobernador del Estado, es por ello que con fundamento en lo que expresa el artículo 182 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, aceptamos las observaciones que realiza la persona titular del Poder Ejecutivo, en ejercicio del artículo 70 de la Constitución Política del Estado.

En mérito de las consideraciones anteriormente expuestas, la Comisión de Justicia, somete a la consideración del Pleno el siguiente proyecto de acuerdo.

Artículo Único.- Se aceptan las observaciones realizadas por el Gobernador Constitucional del Estado de Chihuahua al decreto.

Transitorio:

Artículo Único.- Con fundamento en lo que expresa el artículo 183 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, mándese promulgar el decreto con las observaciones aceptadas.

Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de Decreto, en los términos en que deba publicarse.

Dado en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 19 días del mes de julio de 2018.

Así lo aprobó la Comisión de Justicia, en reunión de fecha del 10… del 12 de junio de dos mil dieciocho.

Diputada María Isela Torres Hernández, Diputada Carmen Rocío González, Diputada Maribel Hernández Martínez, Diputado Gustavo Alfaro Ontiveros y la de la voz Diputada Laura Mónica Marín Franco.

Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Primera Secretaria Diputada Carmen Rocío González Alonso, tome la votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.:  Gracias Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a los y las diputadas, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto, presionando el botón correspondiente en su pantalla.

Se abre el sistema de voto.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema electrónico de votación.

Informo a la Presidencia, que se obtuvieron 23 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, dos votos no registrado de los veinticinco diputados presentes.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el dictamen, tanto en lo general como en lo particular.

A continuación se concede el uso de la Tribuna, al Diputado Gustavo Alfaro Ontiveros, para que en representación de la Comisión de Justicia, presente al Pleno el singu… el segundo dictamen que ha preparado.

El C. Dip. Gustavo Alfaro Ontiveros.- P.A.N.: Con su permiso, señora Presidenta.

Honorable Congreso del Estado

Presente.- 

La Comisión de Justicia, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57, 64, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica, así como los artículos 80, 81 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:
I. Con fecha 26 de junio de 2018, la Diputada Hilda Angélica Falliner Silva, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional de la Sexig… Sexagésima Quinta Legislatura, presentó iniciativa con carácter de decreto, por medio de la cual propone derogar la fracción IX del artículo 63 del Código Municipal para el Estado de Chihuahua, a efecto de armonizarlo conforme a las reformas realizadas al Código Civil del Estado de Chihuahua, respecto a la edad para contraer matrimonio.

II. De conformidad en el artículo 75, fracción XII… fracción XVII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito autorice la dispensa de la lectura del dictamen y me permite exponer un resumen sobre el fondo del asunto en virtud de ser el documento exentos, y que todas y todos legisladores, hayan tenido previsto conocimiento.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Con gusto Diputado, adelante.

El C. Dip. Gustavo Alfaro Ontiveros.- P.A.N.: Así mismo, que dicho dictamen se inserte al Diario de los Debates.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Adelante Diputado.

El C. Dip. Gustavo Alfaro Ontiveros.- P.A.N.: Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la Iniciativa en comento, quienes integramos la Comisión de Justicia, formila… formulamos las siguientes

CONSIDERACIONES:
I.- Tal y como lo menciona la iniciadora, en fecha 21 de noviembre de 2017, las comisiones unidas de Justicia y Especial de Atención a Niñas, Niños y Adolescentes, dictamen… dictaminó en el Decreto 459 - II, diversas disposiciones del Código Civil del Estado de Chihuahua, a fin de homologar la edad mínima para contraer matrimonio.

En dicho decreto, ya no se contempla ninguna excepción para contraer nupcias, es decir, ahora sólo las personas mayores de 18 años podrán contraer matrimonio, y para las menores de esta edad, no existe algún mecanismo jurídico excepcional que lo permita.

Por ende, la atribución que dispensa la edad para contraer matrimonio, otorgada al Secretario del Ayuntamiento en el artículo 63, fracción IX, del Código Municipal para el Estado de Chihuahua, no tiene razón de existir.

De ahí que estemos de acuerdo en la derogación de la facultad otorgada en dicha fracción. 

3.- En mérito de las consideraciones anteriormente expuestas, la Comisión de Justicia, somete a consideración del Pleno el siguiente proyecto de  

Decreto:

Artículo Único.- Se deroga del artículo 63, la fracción IX, del Código Municipal para el Estado de Chihuahua, para quedar redactados de la siguiente manera:

Artículo 63.

I. al VIII.

IX. Se deroga.

X. al XV.

Transitorio:

Artículo Único.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado. 

Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de Decreto, en los términos en que deba publicarse.

Dado en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, a los 19 días del mes de julio de 2018.

Así lo aprobó la Comisión de Justicia, en reunión fecha de 12 de junio de dos mil dieciocho.

Diputados… Diputada Laura Mónica Marín Franco, Presidenta; Diputada Marisela Torres Hernández, Secretaria y el de la voz Gustavo Alfaro Ontiveros, Vocal.

Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Gracias, Diputado.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza, tome la votación e informe a esta Presidencia.

Perdón, el Diputado Vega, adelante por favor.

El C. Dip. Héctor Vega Nevárez, Prosecretario.- P.T.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a los diputados y diputadas, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto, presionando el botón correspondiente en la pantalla.

Se abre el sistema del voto electrónico.

¿Los que estén por la afirmativa?

¿Los que estén por la negativa?

¿Los que se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema de votación.

Informo a la Presidencia, que han emitido 22 vots… votos a favor, cero en contra, cero abstenciones.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Se aprueba el dictamen, tanto en lo general como en lo particular.

Y le solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos, elabore las Minutas correspondientes y las envié a las instancias competentes.

9.- INFORME ASUNTOS DESAHOGADOS.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Habiéndose desahogado el orden del día del Decimoquinto Período Extraordinario de Sesiones, les agradezco su asistencia así como su colaboración para la correcta marcha de los trabajos.

Le solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos, elabore las Minutas correspondientes y las envié a las instancias competentes.

Procediendo a informar sobre lo realizado en este Periodo ordinario [Extraordinario] voy a dar lectura al informe.

Informo a este Pleno Legislativo del resultado de los trabajos del presente Periodo Extraordinario, fueron desahogados seis dictámenes.

Uno de la Comisión Segunda de Gobernación y Puntos Constitucionales, dictamen con carácter de decreto que se reforma el artículo 106, último párrafo de la Constitución, Política del Estado de Chihuahua; y los artículos 113, 235, 236 y 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado. Para dar cumplimiento a la resolución de la controversia Constitucional 179/2017, que ordena se establezca un medio de defensa en contra de las decisiones del Consejo de la Judicatura, se aprobó por unanimidad.

Tres de las Comisiones de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo.

1.- Dictamen con carácter de acuerdo, por el cual se estima improcedente la solicitud, a fin de abrogar el Decreto número 332/2013 del Primer Periodo Ordinario de fecha 19 de diciembre del 2013, por el que se autoriza el nuevo límite de Centro de Población de la ciudad de Delicias, Chihuahua, se aprobó por unanimidad.

2.- Dictamen con carácter de decreto, mediante el cual se reforman y adicionan diversas disposiciones, de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo y del Código Municipal, ambos del Estado, a fin de implementar un sistema de profesionalización y capacitación del Servicio Público Municipal, se aprobó por unanimidad.

3.- Dictamen con carácter de decreto, por el cual se reforma el artículo 11, fracción XIX del Código Municipal del Estado, a fin de crear una nueva sección municipal cuya cabecera, será la localidad de Palmarejo, perteneciente al Municipio de Chínipas, se aprobó por unanimidad.

Dos de la Comisión de Justicia:

1.- Dictamen con carácter de decreto, por el que se aceptan las observaciones, del Decreto número XV/RFLEY/0768/2018 del Segundo Periodo Ordinario, mediante el cual se reforman diversos, artículos de la Ley para la Administración de Bienes Relacionados con Hechos Delictivos, de la Ley para la Prevención Combate y Erradicación de la Trata de Personas y Protección, Atención y Asistencia de las Víctimas, ambos del Estado de Chihuahua y se deroga el articulo VII transitorio del Decreto número 1207/2013 Décimo Periodo Extraordinario y se aprobó por unanimidad.

II.- Dictamen con carácter de decreto, por el cual se deroga la fracción IX del artículo 63 del Código Municipal, para el Estado de Chihuahua, a efecto de armonizarlo conforme a la Reforma realizada al Código Civil del Estado, respecto a la edad para contraer matrimonio y se aprobó por animidad… unanimidad.

10.- LECTURA DE DECRETO DE CLAUSURA DEL DECIMOQUINTO PERIODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES.
La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: En seguida procedo a dar lectura, al Decreto de clausura del Decimoquinto Periodo Extraordinario, para lo cual solicito a las diputadas y diputados y demás personas que nos acompañan, se pongan de pie.

Decreto LXV/CLPEX/0848/2018 XV Periodo ordinario [Extraordinario].
La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso, del Estado de Chihuahua, reunido en su decimoquinto periodo extraordinario de sesiones, dentro del segundo año de ejercicio constitucional, decreta.

Artículo Único.- La Sexagésima Quinta Legislatura, del Honorable Congreso, del Estado de Chihuahua, clausura hoy 19 de julio del año 2018, el Decimo Quinto Periodo Extraordinario de Sesiones, dentro del segundo año de ejercicio constitucional.

Transitorios:

Artículo Primero.- El presente decreto entrara en vigor al término de su lectura.

Artículo Segundo.- Publíquese en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en el salón de sesiones, del Poder Legislativo de la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 19 del mes de julio del año 2018.

Y lo signan, la de la voz, Diputada Presidenta del Honorable Congreso del Estado, la Diputada… la Primera Secretaria, Carmen Rocío González Alonso y la Segunda Secretaria, Diputada María Antonieta Mendoza Mendoza.

Gracias, Pueden tomar asiento.

11.- SE LEVANTA LA SESIÓN.

La C. Dip. Diana Karina Velázquez Ramírez, Presidenta.- P.R.I.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita a las y los diputados integrantes de la Mesa Directiva y a las demás legisladoras y legisladores que deseen asistir para el día viernes 27 de julio del año en curso, a las once horas en la Sala Morelos del Poder Legislativo, a efecto de llevar a cabo la sesión de la Diputación Permanente.

Y siendo las trece horas con cinco minutos, del día 19 de julio del año 2018, se levanta la sesión.

Muchas gracias, Diputadas y Diputados, muy buenas tardes.
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