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1.- Apertura de la sesión.
2.- Registro Electrónico de Asistencia. 
3.- Orden del día. 

4.- Declaración del quórum. 
5.- Votación del orden del día. 
6.- Acta.

7.- Correspondencia. 
8.- Iniciativas. 
9.- Asuntos Generales. 
10.- Se levanta la sesión.
1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: [Se abre la sesión. 12:22 Hrs].
Muy buenas tardes.

2.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: En este momento se da inicio al sistema electrónico de asistencia.

Mientras tanto procedemos, en el desahogo de los trabajos de esta Sexta Sesión Ordinaria del Primer periodo Ordinario, dentro del primer año de ejercicio constitucional.

3.- ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: A continuación me voy a permitir poner a consideración de la asamblea el Orden del día.

I.-   Lista de presentes.

II.-  Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión celebrada el día dieciocho de septiembre del año en curso.

III.- Correspondencia: 

a) Recibida:

b) Y, enviada:

IV.- Turno de las iniciativas y demás documentos.

V.-  Presentación de iniciativas de ley, decreto o punto de acuerdo, a cargo de:

1. Diputado René Frías Bencomo, representante del Partido Nueva Alianza.
2. Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, integrante del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano.
3. Diputado Jorge Carlos Soto Prieto, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
4. Diputado Jesús Velázquez Rodríguez, y
VI.- Clausura de la Sesión.

4.- DECLARACIÓN QUÓRUM.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Antes de continuar con el desahogo de la sesión y con el objeto de verificar la asistencia del quórum, solicito a la Primera Secretaria Diputada Janet Francis Mendoza Berber, nos informe el resultado del registro de sistema electrónico de asistencia.

Aten… Por favor la Secretaria, si nos hacen el favor.

¿No funciona?

Procederemos a verificar la asistencia por favor Secretaria Janet, si es tan amable de proceder a la toma de asistencia.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Se procede al… a pasar asistencia.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Diputado Presidente, le informo que han registrado su asistencia, 27 de los 33 de diputados y diputadas que integran la Legislatura.

Gámez, sí. 

Correcto, 28  [29]. 

También informo al Pleno que esta Presidencia con fundamento en el artículo 75, fracción XX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ha autorizado las solicitudes de inasistencia presentadas por los CC. diputados y diputadas Martha Lemus Gurrola, Jesús Alberto Valenciano García, Marisela Terrazas Muñoz y Alejandro Gloria González, quienes comunicaron con la debida oportunidad, a esta estancia la imposibilidad de asistir a la b… a la presente sesión.  La primera por motivos personales y los tres últimos por atender asuntos propios a su encargo.

Es cuanto, Señor Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Por lo tanto reunidos en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, se declara la as… la existencia del qour… del quórum, para la sesión del día veinte de septiembre del año 2018.

Por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen, tendrá plena validez legal.

Damos la bienvenida a las y los alumnos del Plantel número 8, del Colegio del Bachilleres, todas y todos invitados del Profesor Jorge Thomas Ordoñez.

5.- VOTACIÓN ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputadas y diputados, parece que ya hay sistema. 

Con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las votaciones deberán emitirse mediante el sistema de voto electrónico incorporado a cada una de sus curules, de lo contrario su voto no quedará registrado.

Solicito a la Segunda Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, tome la votación respecto al contenido del orden del día e informe a esta Presidencia el resultado de la misma. 

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados respecto del contenido del orden del día, leído por el Diputado Presidente, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla, a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica.

En este momento, se abre el sistema de electrónico de voto.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Y quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia, que se ha obtenido veintisiete votos a favor, cero en contra, ceros abstenciones, cero votos no registrados de los veintisiete diputados presentes.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el orden del día.

6.- ACTA. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Solicito a la Primera Secretaria Diputada Janet Francis Mendoza Berber, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día dieciocho de septiembre del presente año, la cual con toda oportunidad fue notificada a las compañeras y compañeros legisladores y en caso de no hab… de no haber objeción se proceda a la votación.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia  pregunto a las y los diputados, en primer tie… término.  Si existe alguna objeción, en cuanto al contenido del acta de la sesión, celebrada el día 18 de septiembre del año en curso, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.  

Informo al Diputado Presidente, que ninguna… que ninguno de las y los legisladores, han manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior les pregunto diputadas y diputados, respecto del contenido del acta de la sesión celebrada el día l8 de septiembre del presente año, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

En este momento se abre el sistema electrónico de votos.

¿Quienes estén por la afirmativa? 

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
En este momento se cierra el sistema electrónico de votos.

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 27 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones y un diputado o diputada que no voto, del contenido del acta en mención.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el acta correspondiente a la sesión del día 18 de septiembre del presente año.

7.- CORRESPONDENCIA YTURNOS DE LAS INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, solicito a la Segunda Secretaria, Carmen Rocío González Alonso, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como el turno de las iniciativas y demás documentos recibidos. 

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los legisladores si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como del turno de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano.

Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de una iniciativa y demás documentos recibidos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.:  Gracias, Diputada Secretaria. 

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia.

Así mismo, esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con gusto, Diputado Presidente.

8.- INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputado.

El C. Dip. Gustavo De la Rosa Hickerson.- MORENA: Se están comunicando conmigo los trabajadores de Villa Ahumada, que estuvieron aquí con el problema de que no les pagaban, y preguntaban si una comisión, de los Diputados va acudir a Villa Ahumada para tratar la solución final del caso.

Entonces, si tienen ustedes alguna noticia de eso, que seguimiento se le está dando a lo de Villa Ahumada.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Bien, Diputado, si gusta en asuntos generales lo turnamos a la Comisión correspondiente, ya están formalizadas las Comisiones y ahorita detallamos a cual Comisión pudiera asignarse el caso, para que tomen en cuenta su propuesta.

Continuando con el siguiente punto del orden día relativo a la presentación de iniciativas, procederé a conceder el uso de la palabra a las y los diputados, de conformidad al orden del día, aprobado en su oportunidad.  

En primer término, se concede el uso de la palabra al Diputado René Frías Bencomo. 

El C. Dip. René Frías Bencomo.- P.N.A.: Muy buenos días, con su permiso Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputado.

El C. Dip. René Frías Bencomo.- P.N.A.: 
Honorable Congreso del Estado

Presente.-

René Frías Bencomo, en mi carácter de Diputado a la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua y Representante Parlamentario de Nueva Alianza, con fundamento en los artículos 1 y 68 de la Constitución Política del Estado, así como 167, 169, 170 y demás relativos aplicables de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, someto a consideración de esta alta representación Iniciativa con carácter de decreto, a fin de modificar el artículo… el numeral 6.3 del inciso V de la tarifa para el cobro de Derechos relativo a la Ley de Ingresos para el ejercicio fiscal 2018, en materia de actas de nacimiento para fines escolares, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
El Artículo Tercero Constitucional señala que la educación será laica, gratuita, obligatoria y de calidad, sin embargo, nos damos cuenta que mientras el presupuesto educativo continúe siendo menor al 4% del Producto Interno Bruto de nuestro país, el costo para los padres de familia seguirá siendo una carga para la economía de la mayoría de las familias.

Los gastos que realizan los padres de familia en esta época, son bastante representativos, incluyen útiles escolares, uniformes de diario y deportivo, calzado, cuotas y demás gastos en los niños y jóvenes estudiantes, situación que en muchas ocasiones pone en conflicto a los padres de familia, ya que estos gastos, que en realidad representan una inversión, superan su capacidad adquisitiva.

El acta de nacimiento es uno de los documentos que se solicita como requisito para la inscripción de los estudiantes, ya que, que provee de certeza jurídica y complementa el expediente del alumno, por lo que en las escuelas están obligadas a solicitarla.

Si bien es cierto, y tenemos que reconocer, el Gobierno del Estado, el pasado mes llevó a cabo La Feria de Regreso a Clases del 3 al 5 de agosto en Chihuahua y ciudad Juárez, mediante la que se condon… condonó al 100% el costo de las actas de nacimiento que se utilizarían para la inscripción en el presente ciclo escolar, para favores… para favorecer así la economía de las familias chihuahuenses; sin embargo como ahí se estableció, solamente fue por tres días únicamente en Chihuahua y ciudad Juárez, en determinados lugares y horarios y solo para los menores de 17 años, por lo que a todas lusas… luces es insuficiente, ya que dejó sin esa posibilidad al resto del Estado y en esas ciudades a quienes no estuvieron en la feria en mención o no cuentan con la edad limitante.

El acta de nacimiento tiene orde… ordinariamente, de acuerdo a la Ley de Ingresos 2018, un costo de 96 pesos, contemplando una tarifa especial para las actas de nacimiento con fines escolares, de 46.56 pesos, sin embargo, aún con el descuento, para las familias, principalmente las que perciben el salario mínimo y que tienen varios hijos en edad escolar representa un gasto importante.

Consideramos que esta disposición debe ser contemplada de manera permanente por el Ejecutivo Estatal y un compromiso de esta Sexagésima Sexta Legislatura para el apoyo… para que el apoyo sea brindado a todas las familias chihuahuenses.

Es por lo anteriormente expuesto que se somete a consideración del Pleno el presente proyecto con carácter de

Decreto:

Artículo Primero.- Se reforma el numeral 6.3 del inciso V de la tarifa para el cobro de Derechos relativa a la Ley de Ingresos del Estado de Chihuahua para el Ejercicio Fiscal 2018 expedida mediante decreto para quedar redactado de la siguiente manera:

V. Por los servicios prestados por la Dirección del Registro Civil, se cobrarán las siguientes cuotas:

6.3.-  De las actas de nacimienta… nacimiento para fines escolares, cero pesos.

Transitorios:

Primero.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Dado.- En la sede del poder legislativo a los 20 días del mes de Septiembre del 2018.

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

A continuación, se concede el uso de la palabra al Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Con su permiso, Señor Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Saludo con afecto a los y las diputadas de la Sexiga… Sexagésima Sexta Legislatura, a los presentes a los medios, muy especial a los alumnos del Colegio de Bachilleres número ocho, Maestro Thomas, excelente idea la suya, felicidades.

Honorable Congreso del Estado

Presente.- 

Los suscritos, en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Movimiento Ciudadano, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64 fracción II, 68 fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, así como los artículos 167 fracción primera y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; acudimos ante esta Honorable Representación Popular a presentar iniciativa con carácter de Acuerdo a fin de exhortar a la Secretaría de Gobernación de la Federación, a través del Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública, para que mediante el FORTASEG 2019, el municipio de Hidalgo del Parral, pueda establecer un sistema para otorgarles un fondo de retiro digno a los Policías Municipales.  Lo anterior al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

Poco se escucha y analiza sobre la protección del policía en el ámbito laboral.  La sociedad los considera máquinas incansables y les exige una entrega extraordinaria para aniquilar el crimen, sin pensar en las garantías laborales y personales de los policías; se ignora su cansancio y riesgo a perder la vida, sus aspiraciones personales y preocupaciones familiares.

En nuestro Estado, el personal de las fuerzas policiales de los ayuntamientos son actualmente los trabajadores que menos prestaciones laborales tienen, se encuentran en indefensión a pesar de realizar una labor de alto riesgo.  Una de las garantías que más les preocupa es no contar con un fondo de retiro, es decir, que pue… que puede un policía municipal trabajar a lo largo de treinta años y al terminar su labor no recibe ningún ahorro ni retiro, si acaso alguna placa y las gracias, no tienen ninguna protección para la vejez, ni retribución alguna por todos los años trabajados, años en que arriesgo su seguridad, su salud, y su vida y desde luego también la de su familia.

Es por lo anterior que desde que empecé mi camino en la campaña para la Diputación Local, hice el compromiso de buscar los mecanismos que permitan y aseguren que los miembros de la policía municipal de Hidalgo del Parral, cuenten con un fondo de retiro digno.

Es nuestro deber como Congreso Local de enfocar la mirada al policía y verlo como un ser humano, que como todos tiene familia, obligaciones económicas; así mismo como un trabajador, no como un desempeño laboral riesgoso, y alto grado de peligrosidad para su integridad física al desempeñar su trabajo, también tiene un sueldo bajo, que en ocasiones no es valorado por la sociedad, y sobre todo sin seguridad laboral.

El policía trabaja para proteger a la ciudadanía, la pregunta es: ¿Quién protege al policía?

Es fundamental si queremos un cuerpo de policía más efectivo, centrarnos en su bienestar laboral, es decir, el bienestar policial. 
Esto es, la satisfacción, la motivación y la felicidad con que el policía hace su trabajo, lo cual, será positivo en la medida que se les brinde las condiciones necesarias para tal fin.

De acuerdo a una investigación previa a la elaboración de esta iniciativa, de los 67 ayuntamientos que conforman el estado de Chihuahua, la información viene solamente de dos municipios es Juárez y Delicias, quienes cuentan con un esquema de fondo de retiro policial.  En Delicias, se cuenta con el mismo desde el año 2011, mediante la conformación de un fideicomiso de ahorro, en donde las aportaciones para el fondo de retiro se hacían una parte el trabajador, y la otra parte la hacia el municipio, con un cuatro por ciento del sueldo policial cada miembro.

Posteriormente en el mismo municipio de Delicias, así como en Ciudad Juárez, se buscó otras alternativas para no dejar a los policías sin fondo de retiro, es así que mediante el FORTASEG, en el Programa de Mejora de las Condiciones Laborales, a través de una cuenta individual… individual se contemplaron los Fondos de Retiro de los Policías Municipales de Delicias, recibiendo de Gobierno Federal dicha aportación en los meses de junio y de diciembre.

El FORTASEG, es un subsidio Federal que se otorga a los municipios y, en su caso, a los estados, cuando éstos ejercen la función de seguridad pública en lugar de los primeros o coordinados con ellos, para el Fortalecimiento de los temas de Seguridad.

Con este subsidio se cubren aspectos de evaluación de control de confianza de los elementos operativos de las instituciones policiales municipales, no olvidemos que son preventivos, su capacitación, recursos destinados a la homologación policial y a la mejora de condiciones laborales de los policías, equipamiento, construcción de infraestructura, prevención del delito y la conformación de base de datos de seguridad pública y centros telefónicos de atención de llamadas de emergencia, en general apoyar la profe… profesionalización del policía.

El FORTASEG se basa en el desarrollo de las personas y cuenta con un Programa de Mejora de las Condiciones Laborales, mediante el cual el municipio beneficiario tiene la posibilidad de destinar dicho recurso para poder otorgar al personal de la policía municipal como fondo de retiro.

Es así que por medio de la presente iniciativa se pretende establecer un esquema en coordinación con los recursos aportados por el FORTASEG, y las aportaciones de los policías municipales en conjunto con la Presidencia Municipal, con la finalidad de que puedan contar con un fondo de retiro digno.

Actualmente como contexto en Parral hay 196 efectivos, los cuales perciben un sueldo entre 4,600 pesos los que menos y 9,000 pesos los que más por quincena, es decir, entre 9,200 y 18,000 al mes, de esta manera al establecerse un porcentaje de su sueldo, por poner un ejemplo del 3 por ciento mensual, estarían ahorrando los que menos ganan 276 pesos por mes, siendo 3,312 pesos al año; y los que más ganan 540 al mes, siendo 6,480 pesos al año.

Además de las cantidades ya mencionadas, la Presidencia Municipal estaría aportando un porcentaje sobre el sueldo de los policías. Además, se pretende contar con el recurso que otorgará FORTASEG, mismo que ya ésta autorizado para el 31 de diciembre del presente año, en el rubro de mejoras a las condiciones laborales de los cuerpos policiacos municipales.

Es importante mencionar que se cuenta con el apoyo y respaldo total del Presidente Municipal Alfredo Lozoya Santillán, siendo uno de los más interesados en que este proyecto se lleve a la práctica.

A fin de estar en posibilidades de aplicar el recurso antes mencionado, en la presente iniciativa estamos haciendo un exhorto a la Secretaría de Gobernación de la Federación, a través del Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública, a fin de que en el próximo Convenio para el otorgamiento del FORTASEG 2019, se aumenten las aportaciones al municipio de Hidalgo del Parral, en el rubro de Mejora de las Condiciones Laborales de los Policías Municipales, a fin de que mediante este subsidio, se fortalezca e incremente el fondo de retiro de estos mismo. 

Además lo anterior, se contempla establecer un esquema de préstamos personales sobre el ahorro del fondo de retiro de los mimos, en condiciones y tasas muy accesibles, a fin de que con los intereses se incremente el ahorro de estos mismos.

Bajo este esquema, pueden disponer de sus recursos ahorrados en el periodo de un año y tienen la opción de solicitar préstamos sobre sus aportaciones durante el trayecto del plan para hacer frente a situaciones inesperadas, todo en apego a las reglas, estatutos de operación y marco legal establecido en las disposiciones laborales y fiscales aplicables.

Establecer este esquema de fondo de retiro es un beneficio laboral que representa una solución de ahorro e inversión, es decir capitalizar su recurso, garantiza el derecho de los policías a tener un fondo de retiro, y a su vez, les permite disponer de los recursos ahorrados  y solicitar préstamos del fondo en donde los rendimientos de sus aportaciones provienen no sólo de los fondos de inversión, sino también de los intereses cobrados a los que solicitan estos préstamos.

Es imprescindible que se establezcan mejores condiciones para los policías municipales, que les permita desempeñar sus funciones con seguridad y con la tranquilidad de estar ahorrando para su retiro y que los años destinados a garantizar la seguridad de los ciudadanos será recompensada.

La iniciativa privada maneja que el bienestar laboral, por medio del cumplimiento de las normas de salud y seguridad ocupacional, mejora el desempeño del personal y genera resultados institucionales satisfactorios.

La función del policía es la más importante del… dentro del sistema de justicia del Estado, por lo que su… por lo que labor debe ser dignificada.  Como lo mencione anteriormente al contar con un bienestar policial nos garantizará una labor más efectiva, más eficaz, más eficiente y por consiguiente de mejor seguridad pública. 

Por lo anteriormente expuesto, someteré a las consideraciones de esta soberanía el siguiente proyecto de

ACUERDO:
Primero.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Secretaría de Gobernación de la Federación, a través del Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública, a fin de que en el próximo Convenio para el otorgamiento del FORTASEG 2019, se contemple al municipio de Hidalgo del Parral, con un incremento dentro del Programa de Mejora de las Condiciones Laborales de los Policías Municipales, a fin de que mediante este subsidio, se pueda establecer un sistema para otorgarles un fondo de retiro digno. 

Segundo.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosa y atentamente al Ejecutivo Estatal, a través de la Secretaría de Desarrollo Municipal en conjunto con la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, de este Honorable Congreso del Estado, para que se implementen las medidas necesarias para que establezca un esquema de fondo de retiro digno para los policías municipales de Hidalgo del Parral, mediante un análisis de las condiciones salariales actuales de los mismos, para que se determine un porcentaje adecuado de aportaciones de los trabajadores, así mismo para que se les auxilie con los detalles necesarios, sobre las tasas, porcentajes, y requerimientos a fin de estar en posibilidades de llevar a la práctica en el año 2019, en conjunto con los recursos aportados por el FORTASEG, de un plan de Fondo de Retiro y préstamos personales para el personal de la Policía Municipal.

Económico.-  Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de acuerdo correspondiente.

Dado en el Recinto Oficial del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, a los 20 días del mes de septiembre del 2018.

Atentamente: La voz Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, Diputada Rocio Guadalupe Sarmiento Rufino.

Es cuanto.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Se le concede el uso de la palabra el Diputado Jorge Carlos Soto Prieto.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto.- P.A.N.: Con su permiso, Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputado.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto.- P.A.N.: 
Honorable Congreso del Estado:

Con fundamento en lo dispuesto en los artículos 68,fracción I de la Constitución Política; 167, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como los numerales 75 y 76 del Reglamento Interior de Practicas Parlamentarias del Poder Legislativo, todos estos ordenamientos del Estado de Chihuahua, someto a consideración de este Honorable Congreso del Estado, iniciativa con carácter de decreto con el propósito de expedir la Ley para la Mejora Regulatoria del Estado de Chihuahua, lo anterior con base en la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
De conformidad con el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito a la Presidencia autorice hacer un resumen de la presente iniciativa con la petición de que su texto integro se inserte al Diario de los Debates de la sesión.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante Diputado, con gusto.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Un obstáculo importante para lograr la competitividad económica y el desarrollo productivo de nuestra Entidad radica principalmente en la excesiva regulación, la complejidad y burocracia de los trámites y servicios, así como la  ausencia de supervisión a las autoridades responsables de su aplicación.

La inadecuada regulación de las actividades públicas incide directamente en la vida de las personas, pone en riesgo su seguridad jurídica, obstruye la correcta prestación de bienes y servicios públicos, y frena el entorno empresarial imponiendo altos costos de cumplimiento que se traducen en pérdida de tiempo, dinero y un incentivo para cometer actos de corrupción.  Esta última consecuencia se puede apreciar en los resultados arrojados durante el 2017, en la Encuesta Nacional de Calidad e Impacto Gubernamental la ENCIG, donde mostró que la tasa de trámites donde la población estuvo en contacto con alguna persona dedicada al servicio público y experimentó al menos un acto de corrupción, fue de 40,673 por cada 100,000 habitantes, una tasa superior al cuarenta por ciento.

Por su parte, el INEGI y la ahora Comisión nacional de Mejora Regulatoria, al COMANER, en un esfuerzo conjunto, emitieron en el mes de julio de 2017, los resultados de la Encuesta Nacional de Calidad Regulatoria e Impacto Gubernamental en Empresas la ENCRIGE 2016, relativa al marco regulatorio y la competitividad en México, a partir de trámites, pagos, servicios e inspecciones realizadas por los gobiernos, las características y calidad de los servicios públicos básicos, de infraestructura pública y la experiencia con actos de corrupción.  Todo ello en concordancia con los trabajos impulsados por el Banco Mundial, la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico la OCDE y el Foro Económico Mundial.  

Esta encuesta arrojó que el 20.2% del total de las unidades económicas consideraron que durante 2016, el marco regulatorio es decir, realizar trámites, atender normas, licencias, permisos o inspecciones gubernamentales representó un obstáculo para el logro de sus objetivos de negocio. 

El 59.9% de las unidades económicas consideraron que las cargas administrativas para cumplir con el marco regulatorio fueron mayores con relación a las del año previo.  

Por lo que se refiere a los costos monetarios en que incurrieron las unidades económicas para cumplir con las regulaciones durante el 2016, se gastó un promedio $48,871 pesos por cargas administrativas. 

A nivel nacional se realizaron 76 y medio millones de trámites, pagos o solicitudes de au… de servicios ante autoridades federales, estatales o municipales, lo que representa un promedio de 19.5 trámites por unidad económica por año.  De ellos, el 40.3% se realizaron directamente ante oficinas de gobierno y solo el 22.7% fueron realizados a través de internet. 

El 64.6% de las unidades económicas considera que los actos de corrupción se producen para agilizar trámites.  Por otro lado, 39.4% señala que dichos actos se generan para evitar multas o sanciones.

Ahora bien, según datos de la Comisión Nacional de Mejora Regulatoria la CONAMER, se reciben en el Registro Federal de Trámites y Servicios, alrededor de 4,500 inscripciones mensuales, más 1,300 trámites que no se incluyen en el Registro de conformidad con la Ley General de Mejora Regulatoria , todos estos están sujetos a más de 150 mil regulaciones vigentes emitidas por los tres órdenes de gobierno, es decir, existe incluso duplicidad normativa para quienes los realizan, debido a la falta de coordinación entre los distintos poderes, lo que representa un costo equi… económico equivalente al 2.78% del Producto Interno Bruto.

Estos datos estadísticos nos obligan a generar políticas públicas que mejoren el marco normativo que regula la actividad empresarial, a fin de optimizar la eficiencia de la economía, proteger los derechos y la seguridad de la ciudadanía en la prestación de los bienes y servicios públicos.

Se han destinado grandes esfuerzos para diseñar políticas de mejora regulatoria en México, pero la realidad nos indica que las estrategias adoptadas no han resultado del todo efectivas, pues carecemos de instrumentos normativos integrales y coordinados entre los tres órdenes de gobierno para el correcto ejercicio público. 

La duplicación innecesaria de regulaciones y los amplios márgenes de  discrecionalidad en la toma de decisiones por parte de las y los servidores públicos, ocasionan pérdida de confianza en las instituciones públicas y por ende, efectos negativos en la satisfacción social. 

La lentitud de los trámites, los altos costos que ello representa y los horarios restringidos, como ya vimos, también son factores que inciden directamente en elevar los índices de corrupción.  Aunado a esto, carecemos de mecanismos de medición del impacto legislativo, es decir, la efectividad y eficacia de las Leyes que aquí y en otros Congresos aprobamos.

De acuerdo con el reporte que realiza el Banco Mundial, el conocido Doing Business en México, 2016, enfocado en la medición de la calidad y la eficiencia de la regulación desde la perspectiva de la pequeña y mediana empresa, podemos observar, en los diversos indicadores de evaluación, que el Estado de Chihuahua presenta una considerable distancia con las entidades mejore evo… mejora evaluadas.  Por ejemplo: de las 32 entidades federativas, en el rubro de apertura de una empresa, Chihuahua ocupó el lugar 32; en obtención de permisos de construcción, el lugar 29; en registro de la propiedad el lugar 14; y por último, en cumplimiento de contratos el lugar 25.

Definitivamente la simplificación y claridad normativa, la reducción de cargas administrativas, la calidad regulatoria a través de la evaluación post legi… legislativa, la adecuada coordinación entre los diferentes órdenes de gobierno, la constante capacitación en el servicio público, el aprovechamiento de la tecnología y la transparencia, son algunos de los elementos indispensables en la implementación de una estrategia de mejora regulatoria exitosa. 

La Mejora Regulatoria es una política pública que consiste en la generación de normas claras, de trámites simplificados, así como de instituciones eficaces para su creación y aplicación, que se orienten en obtener el mayor valor posible de los recursos disponibles y del óptimo funcionamiento de las actividades comerciales, industriales, productivas, de servicios y de desarrollo humano de la sociedad en su conjunto. 

En consecuencia, la mejora regulatoria busca generar mayores beneficios con el menor costo y tiempo posible para la ciudadanía en el acceso a sus derechos y el cumplimiento de sus obligaciones. Por ejemplo, tramitar un permiso para uso de suelo, dotación de placas vehicua… vehiculares, pagar impuestos y derechos o crear una empresa, actualmente implica una verdadera pérdida de tiempo y dinero. Pero con una regulación idónea, procesos ágiles y el uso de las tecnologías de la información y la comunicación podremos procurar el bienestar social. 

Si bien es cierto nuestro Estado cuenta con una normatividad en materia de Mejora Regulatoria, resulta preciso destacar que en cumplimiento a la reforma federal constitucional de los artículos 25, último párrafo y se… 73, fracción XXIX-Y; con fecha 18 de mayo de 2018 se publicó, en el Diario Oficial de la Federación, la Ley General de Mejora Regulatoria que tiene por objeto establecer los principios y las bases a los que deberán sujetarse los órdenes de gobierno en la materia para el perfeccionamiento de las regulaciones y la simplificación de los trámites y servicios.  Así mismo, en los artículos transitorios de la… de dicha ley, se establece que a partir de la entrada en vigor, las entidades federativas contarán con un plazo de un año para adecuar sus leyes a su contenido.  Razón por la cual, se hace necesario que esta Asamblea representativa de cumplimiento a la obligación antes señalada y toda vez que resulta oportuno realizar una adecuación normativa integral, debe expedirse una nueva Ley y abrogarse la legislación vigente en la materia.

La mejora regulatoria no solo ofrece beneficios desde la perspectiva económica para ser un Estado más competitivo, sino que también fortalece a las instituciones gubernamentales en su desempeño, así como procura el bienestar social como principal enfoque de esta política.  De la misma forma en que persigue garantizar el  efectivo acceso a bienes y servicios, busca el diseño de normas claras, trámites simples y procedimientos transparentes que brinden seguridad jurídica a las personas.

En consideración a lo anterior, el constante análisis y evaluación efectiva de los beneficios y costos potenciales de las leyes, debe ser una tarea prioritaria de los gobiernos democráticos que buscan la gobernabilidad en un marco de seguridad jurídica, calidad regulatoria, transparencia, tra… participación ciudadana y responsabilidad pública.  

Todo lo anterior, además deberá estar alineado a la Ley General de Responsabilidades Administrativas, a fin de asegurar el debido cumplimiento de sus fines por parte de las y los servidores públicos, así como de particulares vinculados con hechos que lesionen su correcta aplicación y derive en actos de corrupción. 

Por lo anterior y con fundamento en lo dispuesto por el artículo 68, fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, 167 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, así como en los artículos 75 y 76 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo me permito proponer a esta Legislatura, el siguiente proyecto con carácter de

DECRETO:
Artículo Primero.- Se expide la Ley para la Mejora Regulatoria del Estado de Chihuahua.

Artículos Transitorios:

Primero.- La presente Ley entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado. 

Segundo.- Los Programas de Mejora Regulatoria a que se refieren los artículos 40 al 45, deberán ser expedidos en un plazo 90 días naturales contados a partir de la entrada en vigor de esta Ley. 

Tercero.- El Ejecutivo Estatal expedirá el Reglamento de la presente Ley en un periodo 90 días naturales a partir de la publicación de la presente Ley.  Hasta en tanto se emitan dichos reglamentos, seguirán aplicándose las disposiciones reglamentarias vigentes, en todo aquello que no la contravengan. 

Cuarto.- El Consejo Estatal de Mejora Regulatoria se instalará dentro de los 30 días naturales siguiente a la entrada en vigor de la presente Ley, y propondrá al Ejecutivo Estatal su Reglamento Interior, en un plazo no mayor a 40 días naturales, contados a partir de la fecha de su instalación. 

Quinto.- Se deberá adecuar la legislación en materia de mejora regulatoria de los municipios, en atención a lo dispuesto en el artículo 18 de esta Ley, en un plazo no mayor de 90 días naturales contado a partir de la entrada en vigor de la misma. 

Sexto.- Los Sujetos Obligados deberán informar a la Comisión Estatal, en un lapso 30 días naturales a la insti… instalación formal de ésta, del nombramiento de su Enlace Oficial de mejora regulatoria. 

Séptimo.- El Catálogo Estatal o Municipal de Trámites y Servicios deberá estar integrado en un término de 180 días naturales a partir de la entrada en vigor de esta Ley, y las disposiciones aplicables entrarán en vigor una vez que la Comisión publique en el Periódico Oficial del Estado el acuerdo de que el cal… el acuerdo de que el Catálogo se encuentra operando.

Octavo.- Los municipios expedirán su propio reglamento en la materia en un plazo 120 días naturales, contados a partir de la entrada en vigor de la Ley, el cual será publicado en la Gaceta Municipal o medio de publicación oficial del Municipio respectivo.  Concluido este plazo, las Comisiones Municipales de Mejora Regulatoria deberán integrarse e instalarse en un plazo 60 días naturales. 

Noveno.- Todos los asuntos pendientes de resolución en materia de Mejora Regulatoria, pasarán a la Comisión Estatal o Municipal, según corresponda, una vez que éstas hayan instalado.

Décimo.- Se abroga la Ley de Mejora Regulatoria del Estado de Chihuahua emitida mediante decreto 905/2015 del Segundo Periodo Ordinario, publicado en el Periódico Oficial del Estado número 63 de fecha 8 de agosto de 2015.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 20 días del mes de Septiembre del 2018.

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Finalmente, tiene el uso de la palabra el Diputado Jesús Velázquez Rodríguez.

El C. Dip. Jesús Velázquez Rodríguez.- P.R.I.: Con su permiso, señor Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputado.

El C. Dip. Jesús Velázquez Rodríguez.- P.R.I.: Con el permiso de las compañeras y compañeros diputados.

Honorable Congreso del Estado

Presente.-

El suscrito, Jesús Velázquez Rodríguez, en mi carácter de Diputado del Partido Revolucionario Institucional a la Sexagésima Sexta Legislatura, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 68 fracción Primera, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 167, fracción Primera, 169 y 174, todos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como los numerales 75 y 76, ambos del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, acudo ante esta Honorable Asamblea, a presentar iniciativa con carácter de acuerdo de urgente resolución, mediante la cual se propone que esta Soberanía exhorte de manera respetuosa a la titular de la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico del Estado y al titular de la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación (SAGARPA) del Gobierno Federal, a que en el ámbito de su competencia y en el marco de los Programas de Emprendedores y de Fomento a la Agricultura, componente: Recuperación de Suelos con Degradación Agroquímica, ofrezcan estímulos y facilidades a las personas morales y particulares que están invirtiendo en alternativas orgánicas para la fertilización de… de cultivos. 
Lo anterior expues… lo anterior con base en la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
I.
La contaminación de suelos por el exceso en la aplicación de agroquímicos, en la… es un problema que tiene graves implicaciones económicas, financieras, productivas y de salud pública. Hay muchas investigaciones sobre efectos negativos a la salud humana, a la salud animal, así como del suelo y agua, por la exposición de dichos productos contaminantes. La situación de la corre… correlación entre contaminantes y enfermedades de tan grave… enfermedades es tan grave, que en el caso de Chihuahua, en los últimos diez años han incrementado los casos de personas con problemas de cáncer en un 20%. Es una tristeza que haya… que ya empiecen a conocerse casos también en niños y jóvenes que a temprana edad que están padeciendo esta terrible enfermedad. Para todos es sa… es bien sabido que las zonas de Delicias, Cuauhtémoc, como también la región del noroeste, entre otras en el Estado, están expuestas al uso excesivo de pesticidas e insecticidas, así como de otros productos químicos que se radican a través de la ingesta de alimentos. 

De acuerdo con el Doctor Abelardo Meneses García, Director General del Centro Nacional de Cancerología, en una entrevista en el Periódico nacional El Universal, un tratamiento de cáncer en etapa temprana cuesta entre 20 y 30 mil pesos al año, mientras que el tratamiento para un cáncer terminal puede alcanzar hasta un millón de pesos en una sola persona. De acuerdo con información del Registro Civil, publicada en el Periódico El Diario de Chihuahua, los casos de cáncer cérvico uterino en el Estado se incrementaron en un 25% en los… en los últimos cinco años… en los últimos cinco años mientras que los de cáncer de mama aumentaron en un 13.9%. De acuerdo con el INEGI y la Secretaría de Salud, Chihuahua ocupa el primer lugar nacional en muertes por cáncer, con una tasa de mortalidad de casi el 30%, mientras que ocupa el 4 lugar nacional en casos de cáncer infantil. 

Con base en estas estadísticas de mortalidad, no podemos permitir que esta arma letal silenciosa, continúe haciendo estragos a nuestra gente.

La derogación de suel… la degradación de suelos por uso de agroquímicos es un problema que afecta también al medio ambiente, a los… a los mantos freáticos, y amenazan… y amenazando a la vida silvestre, tanto flora, como fauna y aire. De acuerdo con el reporte la huella de los plaguicidas en México, elaborado por la Organización No Gubernamental Greenpeace, Chihuahua se encuentra en los 10 primeros estados del país que usan plaguicidas para la producción de alimentos. Según datos de la SAGARPA, anualmente se generan 400 toneladas de envases vacíos de agroquímicos en el Estado, de las cuales solamente se recuperan entre 8 y 10 toneladas, mientras que el resto se encuentra en los… en los patios, en las calles, en las áreas de cultivo de los productores chihuahuenses.

Los primeros afectados de cáncer son los propios productores y sus familias, pues que… pues que las alternativas orgánicas para fertilizar son costosas y falta capacitación para el manejo adecuado de residuos, así como estrategias de mejores prácticas para la recuperación de suelos.

La contaminación agroquímica cuesta a los contribuyentes, pero sobre todo, cuesta vidas humanas, vida animal, y vida vegetal. La contaminación por agroquímicos es un grave problema para los chihuahuenses, por lo que es urgente apoyar a los productores con alternativas de fertilización que sean… que no sean agresivas con el medio ambiente. Es verdad que el uso de los productos inorgánicos se dio para estimular la producción agropecua… agropecuaria, pero el costo es demasiado alto y en el largo plazo estaremos condenados a pagar este precio. 

Actualmente la SAGARPA tiene un… uno… tiene en operación en el Programa de Fomento a la Agricultura, en el Componente: Mejoramiento Productivo de Suelo y Agua, incenti… incentivo recuperación de suelos con degradación agroquímica, principalmente pérdida de fertilidad. Es urgente, que en el marco de ese programa se otorguen estímulos a quienes producen fertilizantes alternativos, como es el caso de los fertilizantes orgánicos, a fin de generar las condiciones para que ocurra un cambio cultural que frene la degradación ambiental por el empleo de productos nocivos. Se requiere la participación del Estado y la Federación, mediante el trabajo que desarrolla la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico, así como de la SAGARPA, a fin de que los productores de orgánicos alternativos, cuenten con medios que propicien su desarrollo, de tal manera que su demanda  vaya en aumento, des… desa… desanimando al mismo tiempo el  uso de productos que dañan la salud, los suelos, el agua, el aire, así como la economía de las y los chihuahuenses. 

Compañeras y compañeros diputados:

Les invito a dar el sí a la vida humana, a dar el sí al respeto a la vida animal, a dar el sí a la vida vegetal, así como al cuidado de los recursos naturales y el medio ambiente, dando su voto a favor en este instrumento… para este instrumento legislativo de urgente resolución.

Por lo anteriormente expuesto, me permito someter a la consideración de este Honorable Congreso, el siguiente proyecto de

ACUERDO: 

PRIMERO.- La se… la sexages… la ses… la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa al titular de la… a la Titular de la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico, Licenciada Alejandra De la Vega Arizpe, para que en el ámbito de su competencia y en el marco del Programa de Emprendedores, ofrezca estímulos y facilidades a las personas morales y particulares que es… que están invirtiendo en alternativas orgánicas para la fertilización de cultivos… de cultivos.

SEGUNDO.- De igual manera se exhorta al titular de la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación del Gobierno Federal, Licenciado Baltazar Manuel Hinojosa Ochoa,  para que en el ámbito de su competencia y en el marco de la entrega recepción del próximo gobierno que inicia el 1 de diciembre del año en curso, se de continuidad al Programa Fomento a la Agricultura, componente: Recuperación de Suelos con Degradación Agroquímica, para ofrecer estímulos y facilidades a las personas morales y particulares que están invirtiendo en alternativas orgánicas para la fertilización de cultivos.

TERCERO.- Remítase copia de la presente iniciativa a las autoridades mencionadas en el presente acuerdo.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Acuerdo correspondiente.

Dado en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, al 20 día del mes de septiembre del año dos mil dieciocho.

Atentamente. El de la voz.

Es cuanto, señor Presidente. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, diputado.

Procederemos de conformidad a lo señalado en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, si es de considerarse si este asunto es de urgente resolución, solicito a la Diputada Carmen Rocío González Alonso, someta a votación e informe a esta Presidencia el resultado de la misma. 

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Pregunto a las y los diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por el Diputado Jesús Velázquez Rodríguez, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución, de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo.

En este momento se abre el sistema electrónico de votación.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].
Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia, que se obtuvieron veintiséis votos a favor, cero en contra, una abstención, y un voto no registrado de los veintinueve diputados presentes.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Le pido nuevamente, se sirva someter a consideración del pleno, la iniciativa presentada para darle el trámite legal que corresponda.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica.

Se abre el sistema electrónico de voto.

¿Quienes estén por la afirmativa?

¿Quienes estén por la negativa?

¿Quienes se abstengan?

[Las y los legisladores registran su voto].

Se cierra el sistema electrónico de voto.

Informo a la Presidencia, que se obtuvieron veintiocho votos a favor, cero votos en contra, una abstención, de los veintinueve diputados presentes.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, diputada.

Se aprueba la iniciativa antes formulada en todos sus términos.

Le solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos, elabore la Minuta correspondiente y la envié a las instancias competentes.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: En relación al asunto planteado por el Diputado…

Perdón, antes que nada quiero darle la bien… la más cordial bienvenida a las y los alumnos y maestros de las escuelas Primarias Emiliano Zapata, Escuela Evolución y Howard F. Keller, de Municipio de Saucillo, acompañados por el Sindico Rodolfo Gardea a invitación del Diputado Miguel Francisco La Torre Sáenz. 

Les planteaba el asunto del Diputado De la Rosa, le comento que se turnaron los oficios correspondientes por esta Presidencia, dándole seguimiento al ordenamiento de esta asamblea, se turnaron en sus oficios al Ejecutivo Estatal, a la Secretaría de la Función Pública, a la Auditoria Superior, para hacerlo propio en los términos de su competencia, igualmente… igualmente hago, se hace la sugerencia a los diputados interesados en el seguimiento, se anoten con el Diputado De la Rosa, para satisfacer la petición que le hicieron los trabajadores. 

Esta Presidencia, recibe las iniciativas antes leídas y se les dará el trámite correspondiente. 

Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para la próxima que se celebrará el día martes 25 de septiembre del año en curso, a las once horas, en el Recinto Oficial del Poder Legislativo con el propósito de llevar a cabo la Séptima Sesión Ordinaria. 

Siendo…

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Presidente, una moción, por favor.

Quisiéramos que nos enlistara en el orden del día de urgente y obvia resolución para plantear algunos particulares, si nos pudiera plantear el enlistar y someter a este pleno la incorporación del Orden del Día, por favor, le pido que lo someta a votación. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.:¿De qué punto, perdón?

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Para presentar, varios diputados presentes de varios Grupos Parlamentarios una exposición de motivos, en torno a los tiempos que tenemos legalmente para presentar una controversia constitucional por el nombramiento del Auditor… el Auditor Superior del Estado, que fue aprobado por la legislatura anterior. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: ¿Lo considera de urgente, diputado?

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Es… para nosotros, si. 

Le pido por favor, que lo someta a consideración. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Bien, se agoto el Orden del Día, pero aun así a consideración… lo voy a poner a consideración, por lo que yo le sugiero diputado, este tipo de temas si considere respetar el orden del día, puesto que el Orden del Día se formula con mucha anticipación y el conocimiento de los temas que se traten en este Recinto, pues deben ser del pleno conocimiento del… de todos los diputados. 

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Ese… en conciencia de lo mismo lo hago, como miembro de la Mesa Directiva también se lo exhorto. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputado Soto. 

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto.- P.A.N.: Gracias, Diputado Presidente. 

Con todo el respeto del mundo, al inicio de esta Legislatura ya se han realizado algunas cosas, hemos realizado, diputadas y diputados, que están fuera de orden, no nada más de nuestra propia Ley Orgánica, no nada más de nuestro propio reglamento de Practicas Parlamentarias, sino también de los acuerdos que se toman y de las formas mínimas de civilidad y cortesía que se deben de llevar en una asamblea como estas.

El orden del día, se aprueba al inicio de las sesiones de este Congreso, si alguien no metió su iniciativa a las cin… hasta las cinco de la tarde del día anterior en que se lleven las sesiones, tiene que acudir a la Mesa Directiva para solicitar que se incluya algún punto en el orden del día, que sea de urgente resolución y se aprueba por la propia Mesa Directiva.

Yo si exhorto y conmino a diputadas y diputados que respetemos nuestras propias reglas, nuestras propias normas, en el mejor de los ánimos de que llevemos asambleas, sesiones, de manera ordenada, no empecemos a recu… a recorrer una ruta de desorden, de ocurrencia.

Le solicito, con todo respeto, a todas y a todos, que no haga este tipo de solicitudes que aprobáramos en su caso, fuera de todo orden, pues entonces abriría la puerta para que cualquiera de nosotros pueda romper el orden mínimo que debemos de respetar en este Congreso. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, diputado. 

A ver -perdón- está en la palabra… permítame, diputado, por favor. 

Está en la palabra el Diputado Rubén… Rubén Aguilar y enseguida la Diputada Rocío González. 

El C. Dip. Rubén Aguilar Jiménez.- P.T.: Yo creo que esta cuestión, no tiene caso ni discutirla. Es claro el derecho que en este… en esta sesión que todavía no termina, pues incluyan los temas que los diputados quieren. 

Si hubiera algún reglamento que Soto argumente, pues hay que quitarlo, es antidemocrático, es incorrecto, está en contra de las reglas del derecho.

Entonces, yo propongo que se dé curso, a la petición del Diputado Bazán, que es incluir este tema aquí de una vez. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputada Rocío González. 

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Gracias, Diputado Presidente. 

Nada más comentar dos cosas, por supuesto que hay reglas, por supuesto que hay un Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias de este Congreso; y segundo, el Diputado señala que por ser parte de la Mesa Directiva lo… lo plantea, pero yo quiero informarle al Pleno que el día de hoy no se presentó el Diputado en la Mesa Directiva. 

Es cuanto, Diputado Presidente. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, diputada.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Presidente, para informarle a la Diputada, que estaba en la Comparecencia del Fiscal, que por cierto muchos de ustedes no estuvieron. 

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Yo sí estuve y nunca mandaste ninguna justificación, diputado.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Como no. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputados por favor evitar el… 

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Estaba yo con el Fiscal a un lado, mientras la silla de su coordinador y su bancada estaban vacías. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, diputado. 

¿Alguna otra participación?

¿Diputado, trae por escrito la iniciativa?

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Se la presento, por favor.

Entiendo que el Diputado Gustavo De la Rosa, también va hacer alguna ponderación, antes de la votación. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, diputado. 

El C. Dip. Gustavo De la Rosa Hickerson.- MORENA: Tenemos un problema, que es de interés para regirnos dentro del Estado de Derecho.

El Auditor Superior del Estado, fue nombrado en las últimas sesiones de la Legislatura anterior. Consideramos que las modificaciones que se hicieron a la constitución, a la Ley Orgánica y al Decreto correspondiente, son anticonstitucionales con relación a la concesión… la Constitución Federal del… del País.

Lo que estamos solicitando es que la Suprema Corte de Justicia de la Nación revise si ese nombramiento y si todas las modificaciones que se hicieron para poder hacer ese nombramiento, están ajustadas estrictamente al Estado de Derecho. 

Nosotros, entendemos muy bien el interés que tiene el Estado, que tiene el Congreso de tener un Auditor, pero, consideramos que hay violaciones importantes y como el papel que juega el Auditor General, es un papel fundamental en la supervisión del gasto, de la inversión, de los recursos, entendemos que esa figura debe estar nombrada, debe estar designada con absoluto y total apego a la ley, a la Constitución y a las Leyes del Estado. 

Necesitamos en estos casos, la ratificación de la Suprema Corte de Justicia o la rectificación en su caso, porque va ser la persona que va a conducir una de las tareas más importantes del… la función estatal.

En ese sentido, yo comprendo y espero que no haya una oposición férrea, una oposición intransigente, porque nuestra posición tampoco es en ese sentido, consideremos que hay violaciones importantes, a darle espacio a una reflexión y a una revisión de estos… este nombramiento tan importante, por eso la solicitud es muy sencilla, que se interponga una controversia constitucional en los términos que la tenemos redactada, suscrita por el Presidente de la… del Congreso del Estado, para efectos de que se haga esta revisión por la Suprema Corte de Justicia y procedo a entregarle este documento, que a su vez debe ser revisado a fondo por el… el conjunto, el a… el área legislativa del Congreso, eso es la solicitud y procedo a hacérselo llegar.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Bien, gracias diputado.

Diputado Álvarez y después el Diputado Bazán.

El C. Dip. Fernando Álvarez Monje.- P.A.N.: Sí, gracias Presidente. 

Nomás quiero dejar constancia de que, si no entendí mal, la sesión ya había sido cerrada ¿Es correcto?

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Estábamos por cerrarla.

El C. Dip. Fernando Álvarez Monje.- P.A.N.: Ah bueno, entonces entendí mal.

Acto seguido, ha dado testimonio el Presidente de tener la apertura suficiente como todos en este Congreso, de escucharnos los unos a los otros, me parece que esta movida que hace el Diputado Bazán, de jugar de último momento con estas cuestiones es hasta ofensivo, por querer comprometer y usar inclusive al Diputado De la Rosa, a la Presidencia de este Congreso, para hacer suyo un posicionamiento, que perfectamente y ustedes lo saben, lo puede hacer un tercio de este Congreso, no tiene que ser a través de la Presidencia del Congreso. 

Entonces, yo les pediría a los señores diputados que están de acuerdo con esta moción que comento el Diputado De la Rosa, que se ajusten y se ciñan, a lo que esta previamente establecido en la Ley Orgánica y en las Facultades y Derechos que tenemos los diputados y se pueden agrupar y pueden controvertir constitucionalmente lo que quieran, no tiene que ser forzando a la Presidencia a una situación que no estamos de acuerdo varios de los que estamos aquí.

Por lo tanto, pediría dos cosas, que, como lo dijo el Diputado Soto, tenemos unos códigos y unas reglas internas, ciertamente, como dice el Diputado Rubén Aguilar, el Pleno lo puede prácticamente todo, pero si nos vamos a estar sorprendiendo así siempre, entonces, pues no hagamos Previas de Junta de Coordinación, no hagamos previas de Mesa Directiva, y todo lo traemos aquí de bote pronto al Pleno.

Entonces, yo te diría que tengamos ese respeto a las normas internas que protestamos nosotros mismos, cumplir y hacer cumplir aquí, para tener las cortesías que una vez más se están rompiendo por el Diputado Bazán y que de una manera acomedida quieren o pretenden llevar a la Presidencia de este Congreso que nos representa a todos y donde no hay un acuerdo, podamos seguir cada quien con nuestras posturas, junten sus once firmas y presente la controversia constitucional que requiere, Diputado Bazán, pero no, por favor no vengan a sorprendernos con este tipo de situaciones que estamos de acuerdo muchos, insisto.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Por último… por último, Diputado Bazán. 

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Si me permite Presidente, nuevamente pedirle que someta a consideración mi planteamiento de agendar el punto en el orden del día, de urgente resolución y si quiere el Diputado Álvarez o cualquier otra compañera o compañero, enlistarse a favor o en contra del punto, yo creo que es parte del Debate Parlamentario que conocemos todos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: A ver, Diputado, no sé si estemos entendiendo. Usted está presentando una iniciativa, una iniciativa a la cual se tendría y con lo que comenta el Diputado De la Rosa, se requiere un análisis, un análisis en comisiones, si usted está sugiriendo un punto de acuerdo de urgente resolución para esto, creo que no es el procedimiento legislativo. 

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: No es iniciativa, señor Presidente. 

Primero, le pido que someta a consideración mi punto para enlistar el planteamiento para poderlo fundamentar en el Pleno, que me enliste por favor. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Bien. 

Si quisiera y quiero ser otra vez reiterativo en el sentido de los procedimientos legislativos, independientemente que comprendo y entiendo lo que acaba de decir, tanto el Diputado De la Rosa, el Diputado Aguilar,  el Pleno es la máxima autoridad, pero si es conveniente que todos los diputados y diputadas tengamos en el entendido de que existe una regulación y existe una metodología para la… para proceder con las iniciativas que aquí se generen y también en el sentido de que existe una Junta de Coordinación Política, existe una Mesa Directiva para dar procedimiento a todos los trámites que se tengan que generar. 

Yo pediría, y reitero nuevamente, la comprensión de todos ustedes para que en lo sucesivo no aceptemos ya este tipo de… este tipo de acciones, puesto que estamos violando hasta cierto punto la Ley Orgánica y los procedimientos legislativos y yo estoy de acuerdo que aquí la… el Pleno es la máxima autoridad y vamos a proceder a considerar su petición, pero si le sugiero, Diputado Bazán, considere estas acciones, porque esta Mesa Directiva, de veras, no tendría sentido, estando reuniendo una hora antes del Pleno, autorizar los órdenes del día si vamos a romper las reglas. 

Adelante, Diputado De la Rosa. 

El C. Dip. Gustavo De la Rosa Hickerson.- MORENA: También un poco por la referencia personal que se hizo.

Yo pienso que aquí todos somos suficientemente adultos, suficientemente maduros para que nos manipule otro… otro diputado.

¿Que… qué es el planteamiento que yo estoy haciendo? Me estoy enterando y de veras me estoy enterando, porque apenas va llegando uno, que el domingo vence el plazo para poder interponer la controversia constitucional.

Fíjense, yo lo que hice fue plantearlo y presentárselos, señor Presidente, de que se trata, si estamos de acuerdo en revisar, en escuchar este problema, este tema donde no tenemos un conocimiento profundo, o no.

Y eso, bueno, solamente abriendo este punto de… de acuerdo, abriendo el foro para tratar este tema.  

¿Qué es lo que sucede? De verdad, de verdad, las condiciones, circunstancias y momentos, formas como fueron… fue nombrado el Auditor en la Legislatura anterior es algo que debe revisarse y para eso pues debe abrirse la discusión. 

Si esto pudiera… si no fuera el domingo cuando se vence el plazo, si fuera dentro de dos semanas, bueno pues podríamos haberlo enlistado, pero yo me… me… voy enterándome hace minutos, hace media hora, que este que… estaba este problema pendiente, entonces cuando hay problemas en donde uno no está informado porque acaba de entrar, lo lógico es que se planteen de emergencia, así no… no… no convertirlo esto en tradición.

Bien, yo se los he comentado, se los he… soy sincero así es, si este planteamiento que se hace, esta contra el reglamento, si hay una norma en el reglamento que lo prohíbe, adelante, yo me ajusto exactamente a lo…  a lo previsto en la norma, no voy a pedir que se viole la ley, lo que estoy comunicando, inclusive comunicándolo de una manera muy irregular, pero como que el problema es serio, a mi me parece serio y por eso lo planteo así.

Entonces, no… el hecho de que ser informado, de que esta por suceder algo que es la preinscripción de un plazo importante, no es manipulado, la información no manipula, lo que manipula licenciado, es la desinformación, es mantener desinformado a todo mundo que estábamos en este plazo y ustedes si vienen de la anterior legislación, ustedes si estaban informados y nos manipulan desinformándonos o pretenden manipularnos desinformándonos.

Bien, si… si yo, de veras si mi planteamiento es inaceptable porque hay una norma que lo prohíba, yo no tengo ningún problema, adelante, pero si no hay una norma que lo prohíba, pues que se vote, si no hay una norma que se vote. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Bien, adelante, Diputado Álvarez. 

El C. Dip. Fernando Álvarez Monje.- P.A.N.: Si, gracias Presidente.

A ver, este planteamiento que hace el Diputado Bazán, podría surtir el mismo trámite o […] trámite si lo hubiera hecho hasta por Oficialía de Partes, es el mismo trámite que se le da y no estar aquí discutiendo si se abre o no se abre la discusión. 

Entonces, yo le pediría, porque me parece que es más una acción mediática la que está pretendiendo el Diputado Bazán, que otra cosa, dé entrada a esta solicitud, lo incorpora al orden del día y que por favor todos reflexionemos al respecto de que no podemos seguir así, cada sesión y cada sesión, no es digno ni de caballeros, ni de damas que estamos respetando, tratando de respetar el orden jurídico y el orden legal de las sesiones, estarnos sorprendiendo cada sesión con temas de último momento, ese es mi llamado a todas y a todos, lo digo por los de Acción Nacional también, por ustedes, porque si no, no haremos la mejor política que aquí, en la primer sesión varios de nosotros expresamos el afán de construir y no destruir. 

La Legislatura pasada tiene todos los atributos, todos los méritos porque cumplió a cabalidad desde el minuto uno que se constituyó, hasta el último minuto, y todos sus acuerdos son perfectamente validos ante los trámites del orden jurídico que aquí está establecido.

Seamos también respetuosos con esos compañeros que estuvieron en la Legislatura pasada. Si alguien tiene alguna duda, es deber y menester de los diputados informarnos de los asuntos con anticipación para poder hacer los planteamientos y -como ya se dijo aquí- hay esta posibilidad de que un tercio del Congreso del Estado de Chihuahua, presente lo que convenga en este caso, tratándose de asuntos constitucionales, o es una controversia constitucional por ser una ley, o es una es una acción de inconstitucionalidad por ser un nombramiento.

Entonces, no me extiendo más, Presidente, yo diría vamos a satisfacer estar peticiones de último momento y dele el turno que corresponda, al final del día quedan algunas horas para presentar la controversia por quienes tengan el interés, sería mi comentario. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Si me permite,  Diputado, antes hacer una aclaración, de hecho como comenta el Diputado De la Rosa, hay un plazo para someter esta controversia constitucional, pero esta controversia constitucional va a la Suprema Corte de la Justicia de la Nación y, como lo dice el Diputado Álvarez, daremos entrada, daremos entrada a esta iniciativa, por medio de Oficialía de Partes, de hecho lo damos por enterada o ahorita mismo lo sometemos, lo metemos a Oficialía de Partes, para que se procese y la controversia constitucional, todo mundo está en su derecho de hacer la petición y hacer la controversia y la solicitud de con… ante el Congreso de la Unión, yo creo que este órgano le da entrada y lo somete… y lo somete a Oficialía de Partes para que se… se procese.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Señor Presidente, le estoy solicitando por veinte minutos, se considere, se anexe este planteamiento para solicitar al Pleno, que este pleno autorice acto inmediato, se solicite la controversia constitucional a nombre del Congreso del Estado.

No podemos discutir esto, si no está anexado en el orden del día, si no me aprueban el orden del día y usted lo quiere rechazar por Oficialía de Partes, turno normal, esto no es un turno normal, tiene que ver con algo muy importante para la gobernabilidad de Chihuahua y tiene que ver mucho para la transparencia de los recursos de los chihuahuense.

Le pediría, nuevamente, de la manera más respetuosa, vuelva a considerar si hay urgencia de debates, podemos enlistarnos tres a favor, tres en contra, hasta desahogar los temas y poderlo votar al final, pero le pido ponga a consideración se incluya en el Orden del Día, en asuntos generales mi planteamiento, que es secundado por el Diputado Gustavo De la Rosa. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputado Álvarez. 

El C. Dip. Fernando Álvarez Monje.- P.A.N.: De ninguna manera estoy de acuerdo con el planteamiento.

Aquí ni siquiera existe un dictamen previo de análisis de discusión.

Acabo de decir, ciertamente, que seamos respetuosos con el trabajo de la Legislatura anterior.

El instrumento legal, Diputado Bazán, que usted tiene, junto con otros compañeros, es la controversia o la acción de inconstitucionalidad.

No, no en ese sentido, usted puede hacerlo, no nos venga a sorprender con eso acá. Usted… ni siquiera tenemos un dictamen que analizar.

No se puede. No se puede. Yo lo llamaría entonces, Presidente, a que clausure la sesión, porque estamos ya con un orden del día que se circuló a todos, se agotaron los asuntos del orden del día y en todo caso nos vamos a la siguiente sesión y que lo presente, la solicitud, en la Oficialía de Partes como cualquier otro asunto que se puede hacer sin ningún otro trámite de por medio.

Es un albazo legislativo.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Si me permite, Diputado.

Diputado, el artículo 107, para el desahogo de los asuntos generales la Presidencia concederá el uso de la palabra en riguroso turno a quien se le da lectura, no podrán tratarse como asuntos generales aquellos temas que le recaigan resoluciones con carácter de ley, decreto o acuerdo.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: […] tengo el derecho de plantearlo, señor Presidente, hágalo, por favor. 

¿Por qué me niega el derecho?

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: No ne… no es negar el derecho, Diputado, simple y sencillamente se está… se está debatiendo el punto y se están considerando los asuntos que poque… que se están considerando los asuntos que los diputados están manifestando.

Adelante, Diputada Janet.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber.- MORENA: Buenas tardes.

Bueno, sí es cierto, como lo dicen los compañeros Diputados Álvarez Monje, la compañera Diputada Rocío González, que se había llegado a un acuerdo en… respecto al orden del día, pero sin embargo, dentro de lo que nos marca la ley no nos especifica que está prohibido solicitar asuntos de urgente resolución.

Entonces, yo nada más sí quiero recalcar que es muy importante que la… los acuerdos entre las personas no pueden estar por encima de la ley.

Vamos a someterlo a votación si es urgente, si no es urgente y que en un momento dado decida la mayoría. ¿Sí? Eso sería todo.

Gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputado Soto.

El C. Dip. Jorge Carlos Soto Prieto.- P.A.N.: […] y con absoluto respeto a todas y a todos.

Efectivamente, diputadas y diputados, tenemos fuero constitucional, esto no implica que podamos hacer lo que nos da la gana.

Hay normas básicas, no nada más establecidas en nuestras leyes, normas básicas de tradición y prácticas parlamentarias.

Diputada Secretaria, un principio básico de derecho público, básico de derecho público es que lo que no está expresamente permitido está prohibido.

Por lo tanto, aunque no hay una prohibición expresa en nuestra Ley Orgánica…

Bien, si la dinámica va a ser a gritos y sombrerazos, sin el uso de la palabra que debe considera… conceder, según nuestra Ley Orgánica, nuestro Presidente del Congreso, pues si esa ruta y si esa dinámica queremos tomar adelante, serán juzgados por sus acciones, por sus formas.

Ser diputado implica una alta responsabilidad. No podemos hacer lo que nos da nuestra gana. Está muy claro el camino y la ruta que puede seguir con su propuesta el Diputado Bazán, tómela, recorra esa ruta, cuando quiera la palabra pídala, para que quede grabado también hay que hacer uso del micrófono.

Por supuesto, está en toda su libertad de estar gritando desde… desde su curul, pero bueno, esto habla más de usted que de nosotros.

Yo sí le solicito, Presidente, que en el uso de sus atribuciones clausure esta sesión y que cada quien haga lo que a su derecho convenga.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Tiene la palabra la Diputada… por favor.

El C. Dip. Marisela Sáenz Moriel.- P.E.S.: Gracias.

Con su venia, señor Presidente.

Pues disculpen la ignorancia, ustedes que ya tienen una legislación anterior y que… que vienen de pluris, nosotros sí venimos a trabajar, el pueblo nos puso y por eso estamos aquí proporcionando esta acción de inconstitucionalidad que en 4 días la hicieron así expres, entonces, tenemos la obligación de representar al pueblo y aquí estamos haciendo eso.

Y es un derecho de nosotros, dentro del Pleno proponer todo lo que sea a favor del pueblo, que no se les olvide nunca, por favor.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputados y diputadas.

Diputados y diputadas, por favor, por favor su silencio al público en general.

Me voy a permitir declarar un receso de quin… diez minutos para que las fracciones políticas platiquen y lleguen a un acuerdo. 

Se declara un receso [13:54 Hrs.]
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: [Hace sonar la campana].

[Reinicio 14:18 Hrs.]
Diputadas y diputados, continuamos con la sesión.

Si son tan amables de ocupar sus lugares y al público en general, por favor, de guardar silencio.

9.- ASUNTOS GENERALES.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputado Bazán, tiene la palabra.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Se ha dialogado entre diversos Grupos Parlamentarios, señor Presidente, en el entorno de la argumentación jurídica en torno a las particularidades que se hacen referente a la Ley Orgánica, al respeto a Mesa Directiva, al derecho que asiste a las diputadas y diputados en torno a poder plantear un exhorto como de este tamaño de urgencia y resolución.

No es cualquier elemento a discusión, no es una ley a priori, no es una ley que pueda cambiarse pronto, es un tema que tiene que ver con la transparencia de los recursos, el uso y la eficacia de los mismos, la auditoría a los municipios, a los órganos desconcentrados, al  Gobierno del Estado, el dinero de los chihuahuenses manejado por un nombramiento de un individuo por diez años que tuvo este Pleno en la Legislatura pasada a bien someter a… a su aprobación y creo que nos asiste el derecho, entonces, de poder debatir y poder ir por las instancias jurídicas, aquí hay muchos abogados, que la controversia constitucional te da esa fundamentación cuando poderes quieren llevar a otra instancia un argumento, pues para eso está la Suprema Corte de Justicia, entre otros elementos.

Sin embargo, se ha dialogado con el Coordinador de la Bancada de Acción Nacional, el Diputado Álvarez Monje, el Diputado Colunga, los amigos y amigos del partido del P.E.S. entre otros compañeros, y en aras de llevar la cordialidad parlamentaria y el buen uso del debate en este Congreso, le pediría entonces, se someta mi solicitud inicial de hace una hora de pedir se me anexe en el orden del día, para votar el punto, poderlo fundamentar y poderlo encausar por los caminos que corresponden, que ya lo determinaremos en el momento correspondiente, que se anexen aquellas diputadas y diputados que así correspondan y quieran anexarse a mi planteamiento que quiero hacer en el Pleno.

Y creo que también el Diputado Gustavo De la Rosa pues tiene su derecho a hacer su planteamiento.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Sí, el acuerdo tomado por las fracciones políticas en ese sentido este proceso se le va a ceder la palabra al Diputado Bazán para que exponga la exposición de motivos y quienes gusten adherirse a dicha iniciativa así será, más no se podrá votar.

Estamos en ese entendido.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: […] que me anexen al orden del día, es todo lo que solicito yo. Y es mi planteamiento original.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para que proceda a hacer su iniciativa.

Okey, para que proceda a plantear su iniciativa. Ese sería el tema.

Sí. Me indican en Asuntos Legislativos que no requiere… es una atribución de la Mesa Directiva, del… de la Presidencia cederle, en su caso, la palabra y ya quienes gusten adherirse a su propuesta así lo haremos.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Le… aún así se lo pediría, señor Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Bien, si así lo considera.

No, nada más aprobar su participación para que los que gusten adherirse a su iniciativa. No se va a votar la iniciativa que él proponga.

Se van a adherir los que así lo consideren.

Ponemos a consideración de todos ustedes la participación del Diputado Omar Bazán en el sentido de que es una… una… un posicionamiento en el cual hará a este Pleno, si es así por favor manifestarlo.

¿Quienes estén por la afirmativa?

Si gustan bajar la na… la mano.

¿Quienes estén por la negativa?

Se me hace más fácil contarlos.

¿Quienes se abstengan?

Bien.

Adelante, Diputado Bazán.

Ya. Ya está procesado.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Muchas gracias, Presidente.

Muchas gracias a todas y a todos por la oportunidad de poder discutir y hablar y dialogar estos temas fundamentales para la vida fundamental de Chihuahua, para la vida de nuestro Estado, para el tema fundamental que es la corrupción y la anticorrupción que tiene que ver con este Pleno del Congreso.

Creo que hay mucho que hacer en materia, en discusión de… de los elementos prácticos que nos da la ley, sin embargo, bueno, como partido y ahora como legislador, hemos puntualizado nuestra visión en torno a anomalías que se hicieron en la anterior legislatura en torno a la manera como se nombró a un Auditor Superior del Estado, particularmente por ciudadanos, este Pleno cedió a ciudadanos el derecho para que estos ciudadanos eligieran en un… en un grupo de ellos y por cierto estos ciudadanos en su mayoría no eran… no son oriundos de Chihuahua.

Y estos ciudadanos propuestos por el Ejecutivo del Estado, entonces dónde estaba la autonomía en este nombramiento y dónde estaban estas novedades en torno a esta particularidad.

Creo que el tema de la auditoría es un tema que preocupa y ocupa porque tiene que ver con los recursos públicos de los chihuahuenses. Tiene que ver con la salud, tiene que ver con la educación, tiene que ver con el campo, tiene que ver con la transparencia de estos recursos, con cada uno de los programas que se tienen de asistencia social para el beneficio de las niñas y niños, para… hoy tuvimos de la comparecencia del Fiscal y él hablaba también de la necesidad de mayores recursos en programas en torno al combate a… de la inseguridad pública y quiere… quiere decir esto, entonces, que Chihuahua debe de estar en la vanguardia de poder dar elementos prácticos de que la persona que tiene la responsabilidad de auditar los recursos, de revisar, de poder hacer anoma… anotaciones si hay irregularidades en auditorías técnicas de… de los mismos planteamientos pueda ser una persona que reúna características de imparcialidad y no hoy como es de parcialidad, no nomás por pertenecer militantemente a un partido de gobierno, sino también porque su manera por la cual fue sometida a este Pleno fue de una manera parcial porque el mismo Ejecutivo planteó a las personas que tuvieron a bien diseñar su calificación para poder abordar como candidato al puesto de Auditor Superior.

En fin, el tema nos da para un debate largo de días y de noche, eso será parte de lo que hagamos en la revisión de los documentos, pero para darle el tema y que fue parte de lo que me pidió el Diputado Colunga, la Diputada Coordinadora del Partido Revolucionario Institucional, la Diputada Coordinadora del Partido del P.E.S., el Diputado Fernando Álvarez Monje, el exhorto es pedirles que todas y todos nosotros, en conciencia, revisemos lo que se aprobó por la Legislatura pasada, en conciencia, como bien lo decía el Diputado De la Rosa, pudiéramos también conocer que hay etapas jurídicas fatales para poder presentar actos ante las instancias correspondientes.

Y como bien lo decía el Diputado, tenemos los tiempos encima para el próximo domingo, para poder ir ante una instancia que es la Suprema Corte a poder decir nuestros elementos de por qué creemos que el nombramiento no tuvo los nombramientos de imparcialidad correspondientes para poder ser hoy el Auditor Superior, que por cierto otra anomalía, se le deja hasta el mes de diciembre, enero, para que asuma la responsabilidad de Auditor Superior, no en acto inmediato.

Una Legislatura anterior aprueba al auditor o funcionarios que le corresponden a este Pleno aprobar sobre los próximos tres años hacia seguir.

En fin, hay muchos elementos que servirán para el análisis, para el documento que se presentará ante la Suprema Corte de Justicia. Hay suficiente teoría, tesis y violatorias y demás que fundamentarán y ya será en el respeto que hemos implicado de la resolución del Pleno en su momento si es primero que nos dan entrada a la solicitud de controversia y de acción de la… inconstitucional.

Primero, revisarlo y segundo, si es así, ya la Suprema Corte determinará su hubo o no una violación en este nombramiento y seguramente determinará por mandato a este Congreso haga las modificaciones legales que corresponda.

En este tenor y en aras de la salida, señor Presidente de este Pleno, le pediría haga el comentario respectivo para aquellas y aquellos diputados que se gusten solidarizar y sumar a esta acción inconstitucional como entes libres y soberanos podamos hacerlo de manera individual y poderlo cau… encauzar por la manera jurídica que corresponda.

Muchas gracias, señor Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Diputada Gaytán.

La C. Dip. Rosa Isela Gaytán Díaz.- P.R.I.: Señor Presidente.

En mi función de coordinadora de la Fracción Parlamentaria del PRI, quiero adherirme determinantemente aquí al posicionamiento que mi compañero y presidente del Partido ha hecho ante ustedes.

Le apostamos a la transparencia, a la… al fortalecimiento de la división de Poderes y sobre todo a la rendición de cuentas.

Que se analice y pues el que nada debe nada teme.

Es cuanto, señor Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos.- P.A.N.: Buenas tardes.

Nada más, yo sí quisiera pen… puntualizar, sé que se dijo mucho ahorita aquí, pero que jurídicamente ni siquiera se requiere que se presente como un exhorto para una controversia constitucional, Diputado, usted es abogado y lo sabe.

Ni una acción de inconstitucionalidad, lo que requiere y lo que pide la constitución es cuando menos, ya lo había dicho mi coordinador, el 33% de los Diputados.

En… de veras, yo sí haría un llamado a que se cumpla la legalidad, a que recordemos que podemos hacer todo aquello que nos está conferido nada más.

En ese sentido, pues para mí es muy claro el albazo o la intención política de esto, puesto que jurídicamente no se requiere que se realice de esta forma, pero respetamos sus formas, Diputado Bazán.

Usted se da a conocer y con eso basta.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Si me permite, nomás para alusiones personales.

Yo creo… le pediría al Diputado Álvarez Monje pueda clarificar el acuerdo que tuvimos, fue la manera que buscamos la solución para no enfrentarnos en el Pleno, Diputada, no es un asunto que quiera o no violentar la ley, es un asunto que nos da la tranquilidad de poder desahogar el punto y poder salir bien librados de esta reunión.

El C. Dip. Fernando Álvarez Monje.- P.A.N.: Sí, con todo gusto.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias.

Adelante, Diputado.

El C. Dip. Fernando Álvarez Monje.- P.A.N.: Sí, bueno.

La… la idea es que quienes estén de acuerdo con el planteamiento que hace por las preocupaciones que ha manifestado el Diputado Bazán, puedan suscribir el documento que circulará y nada más completar lo que en… en su términos del 33% que ya se dijo aquí pueda ser factible para presentarla ante la Suprema Corte de Justicia.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Bien… bien.

10.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para la próxima que se celebrará el día martes 25 de septiembre del año en curso a las once horas en el Recinto Oficial del Poder Legislativo.

Siendo las dos con treinta y un minutos [14:31 Hrs.] del día veinte de noviembre [septiembre] se clausura la presente sesión.

Muchas gracias, diputados y diputadas. 
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