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1.- Apertura de la sesión. 
2.- Registro de Asistencia.
3.- Orden del día. 

4.- Declaración del quórum. 
5.- Votación del orden del día. 
6.- Protesta de Ley al Auditor Superior del Estado. 
7.- Se levanta la sesión.
1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

El C. Dip. Misael Máynez Cano, Primer Vicepresidente.- P.E.S.: Diputadas y diputados, muy buenos días.

Se abre la sesión. [8:48 horas].
2.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: En este momento se da inicio al sistema electrónico de asistencia.

Mientras tanto procedemos con en el desahogo de los trabajos la Vigésima Sexta Sesión Ordinaria del Primer Periodo Ordinario, dentro del Primer año de Ejercicio Constitucional.

3.- ORDEN DEL DÍA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: A continuación me voy a permitir a consideración… poner a consideración de la Asamblea el orden del día.

I.- Lista de presentes.

II.- Protesta de Ley del Licenciado Héctor Alberto Acosta Félix, quien fue nombrado por el Honorable Congreso del Estado, para ocupar la titularidad de la Auditoría Superior del Estado de Chihuahua.

III.- Clausura de la sesión. 

4.- DECLARACIÓN QUÓRUM.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Antes de continuar con el desahogo de la sesión y con el objeto de verificar e… existencia del quórum, solicito a la Segunda Secretaria,  Carmen Rocío González Alonso, nos informe del resultado del registro sistema electrónico de asistencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Le informo que han registrado su asistencia la mayoría de las y los diputados que integran esta Legislatura.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Por tanto, reunidos en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, se declara la existencia del quórum para la sesión del día 1o. de diciembre del año 2018, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena validez legal.

5.- VOTACIÓN ORDEN DEL DÍA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputados y diputadas, con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las votaciones deberán emitirse mediante el sistema de voto electrónico incorporado a cada una de sus curules, de lo contrario su voto no quedará registrado.

Solicito al Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, en funciones de Primer Secretario, tome la votación respecto al contenido del orden del día e informe a esta Presidencia el resultado de la misma.

Bueno, si es tan amable, la Diputada Segunda Secretaria, Carmen Rocío González Alonso.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados respecto del contenido del orden del día, leído por el Diputado Presidente, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla, a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica.

En este momento se abre el sistema electrónico de votación.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

[Las y los legisladores registran su voto].
Informo… -perdón- se cierra el sistema electrónico de votación.

Informo a la Presidencia que se ha… que se han manifesta… manifestado por unanimidad de votos a favor del contenido del orden del día.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el orden del día.

6.- PROTESTA DE LEY AUDITOR SUPERIOR DEL ESTADO.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: El 23 de agosto del año en curso el Licenciado Héctor Alberto Acosta Félix, fue designado por el Pleno de este Honorable Congreso del Estado, para ocupar la titularidad de la Auditoría Superior del Estado.

En tal virtud y con el propósito de dar cumplimiento al Decreto número 0866/2018 del Decimoséptimo Periodo Extraordinario, mediante el cual se llevó a cabo de… su nombramiento, se hace necesario que concurra ante esta Soberanía a rendir la Protesta de Ley correspondiente.

He sido informado por la Secretaría que el funcionario aludido, se encuentra ya en las instalaciones de este Poder Legislativo, para lo cual me permito proponer la integración de una Comisión Especial de Cortesía, conformada para… por las y los diputados integrantes de la Junta de Coordinación Política, para que lo conduzcan a este Recinto. 

Sí están de acuerdo con la Comisión Especial de Cortesía propuesta, favor de manifestarlo levantando la mano en señal de aprobación.

Se aprueba.

Se declara un breve receso para que la Comisión Especial, realice la encomienda.

Receso.  [8:52 horas].
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.:  Se reanuda la sesión. [8:54 horas].
Ciudadano Licenciado Héctor Acosta Alberto [Acosta] Félix, le informo que ha sido designado por el Pleno de este Honorable Congreso del Estado, para ocupar la titularidad de la Auditoría Superior del Estado y ha sido llamado para que asuma dicho encargo, para lo cual se hace necesario que rinda protesta del ley correspondiente.

Procederemos a tomar protesta de ley, para lo cual solicito a las y los legisladores y demás personas que nos acompañan, se pongan de pie.

Ciudadano Licenciado Héctor Alberto Acosta Félix:

¿PROTESTÁIS GUARDAR LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, LA PARTICULAR DEL ESTADO Y LAS LEYES QUE DE ELLAS EMANEN, Y DESEMPEÑAR LEAL Y PATRIÓTICAMENTE EL CARGO DE TITULAR DE LA AUDITORÍA SUPERIOR DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, QUE ESTA SOBERANÍA OS HA CONFERIDO CUIDANDO EN TODO MOMENTO POR EL BIEN Y LA PROSPERIDAD DE LA REPÚBLICA Y DEL ESTADO?
El C. Licenciado Héctor Alberto Acosta Félix: SÍ, PROTESTO.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: SI ASÍ NO LO HICIERES, LA REPÚBLICA Y EL ESTADO OS LO DEMANDEN.
Licenciado Héctor Acosta, Auditor Superior del Estado, por mi conducto… por mi conducto de este Cuerpo Colegiado le desea todo el éxito en su encomienda. 

Le solicito a la Comisión Especial de Cortesía, acompañe al auditor Superior del Estado a la salida de este Recinto. 

Se declara un breve receso, para que la Comisión Especial realice su encomienda.

Receso. [8:57 horas].
7.- SE LEVANTA LA SESIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Se reanuda la sesión. [8:58 horas].
Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para la próxima que se celebrará el día 4 de diciembre del año en curso, a las 11 horas, en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo la vigésima Séptima Sesión Ordinaria.

Siendo las ocho horas -perdón- siendo las nueve horas del día 1o. de diciembre del año 2018, se levanta la sesión.

Muchas gracias, compañeros, compañeras legisladores, que tengan un excelente día.
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