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1.- Apertura de la sesión. 
2.- Lista de Asistencia. 

3.- Bienvenida a autoridades. 

4.- Orden del día. 

5.- Actas. 

6.- Correspondencia y Turnos de las iniciativas. 

7.- Integración de la Comisión de Cortesía. 

8.- Protesta de ley de la Lic. Gema Guadalupe Chávez Durán. 

9.- Minuto de silencio. 

10.- Asuntos generales. 

11.- Se levanta la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Muy buenos, días.

Vamos a dar inicio a esta sesión, siendo las 11:10 minutos.

Muy buenos días, a todos y a todas.

Hemos convocado a esta reunión con fundamento en el artículo 81 de la Constitución Política del Estado a efecto de celebrar la sesión de la Diputación Permanente.  

2.- LISTA DE ASISTENCIA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con el objeto de verificar asis… la asistencia del quórum, solicito a la Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, en funciones de Primera Secretaria, pase lista de asistencia e informe a esta Permanente.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Primera Secretaria.- P.T.: Con su permiso, Diputado Presidente.

[Lista de asistencia].
Informo a la Diputación Permanente que esta Presidencia, con fundamento en el artículo 175, fracción XX de la Ley Orgánica Poder Legislativo, ha autorizado las solicitudes de inasistencia presentadas por los ciudadanos Diputados Omar Bazán Flores, Carmen Rocío González Alonso y Janet Francis Mendoza Berber, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta instancia, la imposibilidad de asistir a la presente sesión.

El primero por atender asuntos propios a su encargo y las dos últimas por motivos de salud.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Muchas gracias, Diputada.

Por lo tanto, reunidos en esta Sala Morelos del Poder Legislativo, se declara la existencia del quórum por lo que todos los asuntos aquí tratados serán… tendrán plena validez legal.

3.- BIENVENIDA A AUTORIDADES.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: A continuación, me voy a permitir dar la bienvenida a los funcionarios que nos acompañan en este caso, el Maestro César Augusto Peniche Espejel, Fiscal General del Estado de Chihuahua. 

¡Bienvenido, Fiscal!

También damos la bienvenida a la Maestra Stefany Olmos Loya, Secretaria de la Función Pública del Estado.

¡Bienvenida!

¿Roberto se quedó allá, verdad?

También damos la bienvenida, a nuestro buen amigo Roberto Andrés Fuentes Rascón, Coordinador de Asesores y Proyectos Especiales de Gobierno del Estado.

¡Bienvenido!

Le damos las gracias y bienvenida a los diputados; a la Diputada Patricia Jurado, bienvenida Diputada. 

Y al Diputado Miguel La Torre Sáenz, bienvenidos a esta sesión Permanente.

Gracias, por su presencia.

4.- ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: A continuación me voy a permitir a poner a consideración de ustedes, el orden del día de la presente sesión.

I.- Lista de presentes.

II.- Lectura y Aprobación en su caso de las actas de las sesiones celebradas, los días 20 y 24 de diciembre del año 2018.

III.- Correspondencia: 

A)
Recibida.

IV.- Turnos de las iniciativas y demás documentos.

V.- Protesta de Ley de la Licenciada Gema Guadalupe Chávez Duran, quien fue nombrada por el Honorable Congreso del Estado, para ocupar la titularidad de la Fiscalía Especializada en combate a la Corrupción.

VI.- Clausura de la sesión.

Si es de aprobarse el orden del día, les pediría de favor de la manera acostumbrada.

Quienes estén por la afirmativa, favor de levantar la mano.

[Las y los legisladores expresan su voto].
Por unanimidad de los presentes, se aprueba el orden del día.

5.- ACTAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Le solicito a la Diputada Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, en funciones de Segunda Secretaria, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido de las actas de las sesiones celebradas los días 20 y 24 de diciembre del año… del año 2018, las cuales con toda oportunidad, fueron notificadas a las compañeras y compañeros diputados, y en caso de no haber objeción se proceda con la votación.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente. 

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados en primer término, si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 20 de diciembre del  2… del año 2018, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.  

Hay alguna objeción, ¿no?

Informo, Diputado Presidente, que ninguna… ninguno de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior, les pregunto: Diputadas y diputados, respecto del contenido del acta de la sesión celebrada el día 20 de diciembre del año 2018, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa. 

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

[Las y los legisladores expresan su voto].

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones, del contenido del acta en mención.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el acta correspondiente a la sesión del día 20 de diciembre del año 2018. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Continúe, Diputada.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda Secretaria.- MORENA: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 24 de diciembre del año 2018, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.  

Informo, Diputado Presidente, que ninguno de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior, les pregunto: Diputadas y diputados, respecto del contenido del acta de la sesión celebrada el día 24 de diciembre del año 2018, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa. 

Quienes estén por la negativa.

Y quienes se absten… abstengan.

[Las y los legisladores registran su voto].
Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones, del contenido del acta en mención.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el acta, de la sesión del día 24 de diciembre del año 2018. 

6.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, solicito a la Primera Secretaria en funciones, Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado,  así como los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos. 

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Primera Secretaria.- P.T.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los legisladores si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano.

Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y los documentos recibidos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada. 

Le solicito se sirva otorgarle el trámite legal correspondiente; así mismo, esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Primera Secretaria.- P.T.: Con gusto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Bien, antes de continuar quisiera darles la bienvenida y de… sobre todo por la… por el año que inicia, pues que esta Legislatura, este Congreso del Estado, sea un referente nacional en cuanto a los acuerdos que tomemos y les deseo a todos y a todas, medios de comunicación, funcionarios públicos, diputados, publico, que este año sea lo mejor para todos… para todos nosotros.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Primera Secretaria.- P.T.: Gracias.

7.- INTEGRACIÓN COMISIÓN ESPECIAL.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: El 30 de agosto del año 2018, la Licencia Gema Guadalupe Chávez Duran, fue designada por el Pleno de este Honorable Congreso del Estado, para ocupar la titularidad de la Fiscalía Especializada en Combate a la Corrupción, en tan vir… en tal virtud y con el propósito de dar cumplimiento al decreto número 0880/2018 del Decimoctavo Periodo Extraordinario, mediante el cual se llevo a cabo su nombramiento, se hace necesario que concurra ante esta Soberanía a rendir la Protesta de Ley correspondiente.

He sido informado por la Secretaría que la funcionaria aludida se encuentra ya en las instalaciones de este Poder Legislativo, para lo cual le solicito… me permito proponer la integración de una Comisión Especial de Cortesía, conformada con los diputados Martha Josefina Lemus Gurrola y el Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, para que los que la conduzcan a esta sala.

Son tan amables, le sometemos a votación.

Quienes estén por la afirmativa.

[Las y los legisladores expresan su voto].
Adelante, diputados. 

8.- TOMA DE PROTESTA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Ciudadana Licenciada Gema Guadalupe Chávez Durán:

Le informo que ha sido designada por el Pleno de este Honorable Congreso del Estado, para ocupar de la titularidad de la Fiscalía Especializada en Combate a la Corrupción y ha sido llamada para que asuma dicho cargo.

Para lo cual se hace necesario, que rinda la Protesta de Ley correspondiente.

Procederemos a tomarle la Protesta de Ley, para lo cual solicito a las y… a las y los Legisladores y las demás personas que nos acompaña, se pongan de pie.

¿PROTESTÁIS GUARDAR LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, LA PARTICULAR DEL ESTADO Y LAS LEYES QUE DE ELLAS EMANEN, Y DESEMPEÑAR LEAL Y PATRIÓTICAMENTE EL CARGO DE TITULAR DE LA FISCALÍA ESPECIALIZADA DE COMBATE A LA CORRUPCIÓN QUE ESTA SOBERANÍA OS HA CONFERIDO, CUIDANDO EN TODO MOMENTO POR EL BIEN DE LA… Y LA PROSPERIDAD DE LA REPÚBLICA Y DEL ESTADO?
La C. Gema Guadalupe Chávez Durán: SÍ, PROTESTO.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: SI ASÍ NO LO HICIERES, LA REPÚBLICA Y EL ESTADO OS LO DEMANDEN.
¡Bienvenida!

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Licenciada Gema Guadalupe Chávez Duran, Fiscal Especializado en Combate a la Corrupción, por mi conducto este Cuerpo Colegiado, le desea éxito en su encomienda.

¡Muchas… mucha suerte!

Solicito… solicito a la comisión especial de cortesía, acompañe a la Fiscal Especializada a la salida de este Sala. 

Le agradecemos también al Fiscal y a la… a la funcionaria Stefany Olmos, su acompañamiento en este evento.

Muchas gracias… gracias por su presencia.

Igualmente Roberto fuentes, gracias por… por estar aquí.

¡Muy amables!

Hacemos un receso. [11:23 horas].
9.- MINUTO DE SILENCIO.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Se reanuda receso [11:24 Horas].
Antes de continuar, solcito a las… a los presentes y a los legisladores y legisladoras que nos acompañan.

Guardemos un minuto de silencio, por el sensible fallecimiento de la Gobernadora de Puebla Martha Erika Alonso Hidalgo y el Senador Rafael Moreno Valle, les solicito nos pongamos de pie.

Gracias, pueden tomar asiento.

10.- ASUNTOS GENERALES.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Se reanuda la sesión.

Diputadas y diputados, y demás personas que nos acompañan.

Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día.

Pero antes me había pedido la Diputada la palabra, en asuntos generales.

Si están amable Diputada, adelante.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.- MORENA: Gracias.

Buenos, días.

La suscrita Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, en mi carácter de Diputada en la Sexagésima Sexta Legislatura, e integrante del Grupo Parlamentario de MORENA. 

Quiero solicitar por este medio a la Licenciada Martha Verónica Ríos Villa Gómez, titular de la Biblioteca Legislativa, Carlos Montemayor Aceves, a que informe a este Cuerpo Le… Colegiado, si fueron debidamente publicados el día 29 de diciembre del 2018 en el Periódico Oficial del Estado; de conformidad a la norma… normatividad vigente los decretos, por los cuales se expide la Ley de Ingresos del Estado de Chihuahua, para el Ejercicio Fiscal del año 2019 y decreto por el que se expide el Presupuesto de Egresos del Estado de Chihuahua, para el Ejercicio Fiscal del año 2019 y verifique si ambos fueron publicados con sus respectivos anexos; así mismo informe si fue publicado en el mismo tenor, lo relativo al decreto en el que se autoriza al Poder Ejecutivo del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, por conducto de la secretaría de Hacienda para que celebre los actos que se requieran para formalizar la reestructura y/o el refe… refinanciamiento de la deuda pública directa, indirecta y contingente a su cargo.

Es cuanto, Presidente. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Habiéndose desahogado… alguien más.

Perdón, adelante Diputado.

Si gustas, tomar…

El C. Dip. Misael Máynez Cano.- P.E.S.: Gracias.

Muchas, gracias.

Muy buenos días, a todos.

Sí, también comentando respecto a la publicación, resaltar que en noviembre yo presente una iniciativa, justamente para que allá mayor celeridad en el cumplimiento de las publicaciones en las leyes y que el trabajo que realizamos aquí en el Congreso, no se vea afectado por la publicación, o no publicación del trabajo que hacemos aquí.

Y aprovechar para resaltar la urgencia del que el trabajo que hagamos en el Congreso, se respete y la publicación de los acuerdos, decretos o modificaciones, que hagamos aquí de las leyes, se publiquen en el tiempo que debe de ser, en la forma que debe de ser y destacar además que la iniciativa que se presento en noviembre se incluye la modificación para que todas la publicaciones que se hagan, también se hagan de manera digital a través del portal de Gobierno del Estado, para mayor acceso, mayor facilidad, mayor difusión de toda… a toda la comunidad, y además, de bueno otras modificaciones que planteo, pero fundamentalmente destacar la urgencia de darle celeridad a esta iniciativa, para que las publicaciones sean en tiempo, en los tiempos constitucionales que se establecen, y además incorporar esta figura de la publicación digital.

Es cuanto, Diputado Presidente.  

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputad.

Me informan aquí en Asuntos Legislativos, que el presupuesto de ingresos y egresos, se publico el día 29 de diciembre.

Esta publicado, entonces si lo gustan checar.

Yo creo que esta… me están informando aquí, a pe… a reserva de la petición que hizo la Diputada, que lo confirme la… las personas que ella menciono.

En el Periódico Oficial del Estado.

Es la edición… ¿Número qué? 

Es la edición número 104, del día 29 de diciembre.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.- MORENA: Me comenta aquí mi asesor, que los anexos no están publicados en el Periódico Oficial. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Haber…

¡Okay!

Para que lo checaran, por favor sí… sí son tan amables.

Bueno, ¿no sé, sí allá otra participación?

Diputados, diputadas.

Bien.

11.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para próxima que se celebrará el día viernes 11 de enero del año en curso, a las 11 horas, en la Sala Morelos del Poder Legislativo, a efecto de llevar a cabo la segunda sesión de la Diputación Permanente.

A las 11… Siendo las 11 con 30 minutos del día 4 de enero del año, se levanta la sesión.

Muchas gracias, a todas y a todos, a todo el público en general y a los medios de comunicación que nos acompañaron.

¡Tengan un excelente día y felicidades… feliz año!
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