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1.- Apertura de la sesión. 
2.- Lista de Asistencia. 

3.- Orden del día. 

4.- Acta. 

5.- Correspondencia y Turnos de las iniciativas. 

6.- Lectura de Decreto de Clausura. 

7. Clausura de la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: [Inicio 11:25 horas].

Muy buenos días tengan todos ustedes.

Sean todos bienvenidos, medios de comunicación, público en general. 

Hemos convocado a esta reunión, con fundamento en el artículo 81 de la ley… de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, para celebrar la sesión de la Diputación Permanente.

Y damos la más cordial bienvenida, al Diputado Rubén Aguilar Jiménez, gracias por su presencia don Rubén, y a la Diputada Marisela Terrazas Muñoz, bienvenidas a esta sesión de la Diputación Permanente.

2.- DECLARACIÓN QUÓRUM.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con el objeto verificar exis… la existencia del quórum, solicito a la Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, en funciones de Primera Secretaria, pase lista de asistencia.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Diputado Jesús Villarreal Macías.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Diputado Misael Máynez Cano.

Diputado Omar Bazán Flores.

Diputada Janet Francis Mendoza Berber. 

Diputada Carmen Rocío Alon… González Alonso.

Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.

Presente.

Diputada Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.- MORENA: Presente.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Diputada Martha Josefina Lemus Gurrola.

La C. Dip. Martha Josefina Lemus Gurrola.- P.E.S.: Presente.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Presente.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Informo a la Diputación Permanente, que esta Presidencia, con fundamento en el artículo 75, fracción XX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ha autorizado las solicitudes de inasistencia presentadas por los ciudadanos diputados: Janet Francis Mendoza Berber, Misael Máynez Cano y Omar Bazán Flores, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta in… instancia, la imposibilidad de asistir a la presente sesión por atender asuntos propios de su cargo.  

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Por lo tanto reunidos en la Sala Morelos del Poder Legislativo, se… se declara la existencia del quórum, para la sesión de este día 28 de febrero del presente año, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen, tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: A continuación me voy a permitir, poner a consideración de la Asamblea el orden del día.

I.- Lista de presentes.

II.- Lectura y aprobación en su caso del o… del acta celebrada, el día 22 de febrero del 2019.

III.- Correspondencia: 

A) Recibida.
IV.- Turnos de las iniciativas y demás documentos.

V.- Lectura del Decreto de Clausura de los trabajos de la Primera Diputación Permanente, dentro del Primer año de ejercicio constitucional de la Sexagésima Sexta Legislatura.

Si es de aprobarse el orden del día, favor emitir su voto de la manera acostumbrada.

Quienes estén por la afirmativa.

Se aprueba por unanimidad de los presentes, el orden del día.

4.- ACTA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Solicito a la Secretaria en tu… en funciones, Diputada Luly Valles Armendáriz, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido de las acta de la sesión celebrada el día 22 de febrero del año en curso, la cual con toda oportunidad, fue notificada a las compañeras y compañeros legisladores, y en caso de no haber objeción se proceda a la votación.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Prosecretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente. 

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados en primer término, si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 22 de febrero del año en curso, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.  

Informo al Diputado Presidente que ninguno de los… de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior, les pregunto: Diputadas y diputados, respecto al contenido del acta de la sesión celebrada el 22 de febrero del presente año, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa. 

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Prosecretaria.- MORENA: Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 5 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones, del contenido del acta en mención.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el acta correspondiente a la sesión, del día 22 de febrero del presente año.

5.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, le solicito a la Secretaria en funciones Amelia Deyanira Ozaeta Díaz,  verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como los… de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano.

Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada. 

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia; así mismo esta Presidencia ratifica los turnos enlistados en esta reunión.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Con gusto, Diputado Presidente.

6.- DECRETO DE CLAUSURA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: El día de hoy concluimos con los trabajos de la Primera Diputación Permanente, que tuve el honor de presidir, y quiero agradecer a mis compañeras y compañeros diputados y diputadas de esta Sexagésima Sexta Legislatura por su colaboración para el correcto desempeño de nuestro que hacer legislativo.

Y muy especialmente a las y los legisladores integrantes de esta Mesa Directiva, por su invaluable apoyo y responsabilidad en el encargo que el Pleno de este Congreso nos ha conferido.

A las y los titulares de los órganos técnicos que conforman este Poder Legislativo y a su personal, mi reconocimiento por la realización de las tareas que ha… que desarrollan a diario, ya que con ello coadyuvan al cumplimiento de nuestra encomienda, y como hemos sido testigos, les hemos dado mucha… mucha carrilla, hemos terminado las sesiones de la directiva casi en punto de las once y en punto de las once, ya tenemos aquí nuestros documentos en la mesa.

Muy amables, muy agradecidos con el área técnica de este Congreso de este Congreso del Estado.

A mis amigas y amigos de los medios de comunicación, gracias por mantener informada de manera pronta vera… y veraz y oportuna; a la ciudadanía chihuahuense, de los trabajos que se llevan a cabo en este Cuerpo Colegiado.

Finalmente, mi agradecimiento a todas las personas, quienes con su labor enriquecen día a día el trabajo legislativo en beneficio de nuestro Estado.

Para declarar formalmente clausurados los trabajos de la Primera Diputación Permanente, procederé a dar lectura al Decreto correspondiente, para lo cual solicito a los compañeros legisladores y legisladoras y demás personas presentes, se sirvan poner de pie.

Bueno, a ver, si me alcanza. 

La Primera Diputación Permanente de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, dentro del primer año de ejercicio constitucional.

Decreta:

Artículo Único.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, clausura hoy 28 de febrero del año 2019 su primera Diputación Permanente, dentro del primer año de ejercicio constitucional.

Transitorio:

Publíquese en el Periódico Oficial del Estado.

Y dado en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 28 días del mes de febrero del año 2019.

Atentamente: Presidente, el… el de la voz, Jesús Villarreal Macías; en funciones de Secretaria, Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, y Diputada Lurdes… Lourdes Valle Armendáriz.

Gracias, pueden sentarse. 

7.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Habiéndose desahogado… ¡Que cortitas estas reuniones, verdad! ¡Que, bonitas!

Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita a las y los legisladores a la Sesión Solemne de instalación del Segundo Periodo Ordinario de sesiones, dentro del primer año de ejercicio constitucional de la Sexagésima Sexta Legislatura de este Honorable Congreso del Estado, que se llevará a cabo el día 1o. de marzo del año en curso, a las once horas en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la cual el Gobernador Constitucional del Estado, el Licenciado Javier Corral Jurado, entregará el segundo informe sobre el estado que guarda la Administración Pública Estatal.

Lo anterior, de conformidad con lo dispuesto por los artículos 48 y 55 de la Constitución Política del Estado. 

Y siendo las once horas con treinta y cuatro minutos, del día 28 de febrero del año 2019.

Se levanta la sesión.
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