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1.- Apertura de la sesión. 
2.- Registro electrónico de asistencia. 
3.- Orden del día. 

4.- Votación del orden del día. 
5.- Actas.

6.- Correspondencia y turno de las iniciativas  
7.- Resolución de la Suprema Corte de Justicia de la Nación. 
8.- Dictámenes. 
9.- Iniciativas. 
10.- Se levanta la Sesión.
1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: [Hace sonar la campana].
Muy buenos días, tengan todos ustedes compañeras y compañeros diputados.

Vamos a dar inicio a la sesión. [11:29 Hrs.]

2.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para corroborar la… la asisten… la existencia del quórum, le solicito a la Diputada Janet Francis Mendoza Berber pase lista de asistencia.  

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso Diputado Presidente.

[Pasa lista de asistencia, los diputados contestan "Presente"].
Así mismo informo al Pleno que esta Presidencia, con fundamento en el artículos 75, fracción XX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ha autorizado las solicitudes de inasistencias presentadas por los C. Diputados: Diputado Francisco Humberto Chávez Herrera, Alejandro Gloria González, Amelia Deyanira Ozaeta Días, Marisela Sáenz Moriel, Martha Josefina Lemus Gurrola, Rocio Guadalupe Sarmiento Rufina, Georgina Alejandra Bujanda Río y René Frías Bencomo, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta instancia, la imposibilidad de asistir a la presente sesión, por atender asuntos propios de su encargo, así mismo se ha autorizado la incorporación posterior a esta sesión del… la Diputada Patricia Gloria Jurado Alonso, quien se encuentra atendiendo asuntos propios de su labor legislativa.

Les solicito por favor a los diputados y diputadas, que confirmen su asistencia.

Diputados y diputadas por favor registren su asistencia, para determinar el quórum.

Informo a la Presidencia, que se han registrado de manera física hasta este momento, 18 diputados y diputadas.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Por lo tanto reunidos en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, se declara la existencia del quórum  [20] para la sesión ordinaria del día 9 de mayo del año 2019, por lo que todos acuerdos que en ella se tomen tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Mientras tanto procederemos con el desahogo de los trabajos, de la decimonovena sesión ordinaria del segundo periodo ordinario dentro del primer año de ejercicio constitucional.

A continuación me voy a permitir poner a consideración de la Asamblea, el orden del día.

Le solicito a los diputados, diputadas, público en general, asesores, tomen sus lugares si son tan amables y nos permitan continuar con la sesión.

I. Lista de Presentes.

II. Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión celebrada el día 7 de mayo del 2019

III. Correspondencia

A) Recibida.
IV. Turnos de las iniciativas y demás documentos anex…

V. Documento relativo a la resolución por parte de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, de la acción de consus… inconstitucionalidad número 73/2017, por la cual se tiene a bien dejar sin validez el párrafo segundo del artículo 225 de la Ley del Sistema Estatal de Seguridad Pública. 

VI. Lectura, discusión y aprobación, en su caso, del dictamen que presenta la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo.

VIÏ. Presentación de iniciativas de ley, a cargo de:

· Diputada Marisela Terrazas Muñoz, integrante del grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
· Diputada Ana Carmen Estrada García, integrante del grupo parlamentario del Partido MORENA.
· Diputado Miguel Ángel Colunga Martínez, integrante del grupo parlamentario del Partido MORENA.
· Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, integrante del grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano; y
· Diputado Misael Máynez Cano, integrante del grupo parlamentario del Partido Encuentro Social.
4.- VOTACIÓN ORDEN DEL DÍA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.:  Solicito a la Secretaria Janet Francis Mendoza Berber, tome la votación respecto al contenido del orden del día e informe a esta Presidencia el resultado de la misma.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados respecto del contenido del orden del día leído por el Diputado Presidente, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla a efecto de que el mismo quede registrado de manera electrónica.

En este momento se abre el sistema electrónico de votación.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Se cierra la votación.

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 19 votos a favor, incluyendo los votes… de los… de los diputados -perdón- 20 votos a favor, incluyendo los votos de los diputados Misael Máynez, Miguel Ángel Colunga y Fernando Álvarez Monje, cero votos en contra, cero abstenciones y 1 voto que no fue emitido. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el orden del día.

5.- ACTA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Solicito a la Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 7 de mayo del presente año, la cual con toda oportunidad fue notificada a las compañeras y compañeros legisladores y en caso de no haber objeción se proceda con la votación.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputado Presidente. 

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados, en primer término si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 7 de mayo del año en curso, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

Informo al Diputado Presidente, que ninguno de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior les pregunto diputadas y diputados, respecto del contenido del acta de la sesión celebrada el día 7 de mayo del presente año, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa. 

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Se cierra la votación.

Informo a la Presidencia, que se obtuvieron 18 votos a favor, cero votos en contra, cero abstenciones y 3 votos no registrados de los 21 diputadas y diputados presentes.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el acta correspondiente a la se… al día… a la sesión del día 7 de mayo del año 2019.

6.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para continuar con el desarrollo del orden del día, le solicito a la Diputada Janet Francis Mendoza Beber, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada de este… por este Cuerpo Colegiado, así como los turnos y las… de las iniciativas y demás documentos recibidos. 

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las legisladoras y  legisladores, si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano.

Informo a la Presidencia que las y los diputados presentes han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada. 

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia.

Así mismo, esta Presidencia ratifica los turnos antes enlistados.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con gusto, Diputado Presidente.

7.- RESOLUCIÓN DE LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para continuar con el siguiente punto del orden del día, le daré lectura al documento relativo a la resolución por parte de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, de la acción de inconstitucionalidad número 73/2017, por la cual se tiene a bien dejar sin validez el párrafo segundo del artículo 225 de la Ley de Sistema Estatal de Seguridad Pública.

Honorable Congreso del Estado

Presente.- 

El suscrito, con fundamento en los artículos 64, Fracción II de la Constitución Política; 67 y 75, fracción XXXVIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos ordenamientos del Estado de Chihuahua, así como en los artículos 42, 43 y 45 de la Ley Reglamentaria de las Fracciones I y II del Articulo 105 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y 

CONSIDERANDO:
Primero.- Que con fecha 30 de mayo del 2017 de la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado expidió el Decreto LXV/RFLEY/0340/2017, mismo que fue publicado el 7 de junio del 2017 en el Periódico Oficial del Estado número 45, mediante el cual se reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo del Estado, de la Ley Orgánica de la Fiscalía General del Estado, así como de la Ley del Sistema Estatal de Seguridad Pública.

Segundo.- Que con fecha 3 de julio del año 2017, el Presidente de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos presentó, ante la Suprema Corte de Justicia de la Nación, demanda de Acción de Inconstitucionalidad, a la cual le correspondió el número 73/2017, de la cual impugnó el párrafo segundo del artículo 225 de la Ley del Sistema Estatal de Seguridad Publica, contenido en el decreto referido en el numeral anterior.  

Tercero.- Que con fecha 30 de abril del 2019, el Tribunal del Pleno de la Suprema Corte de Justicia de la Nación resolvió la citada Acción de Inconstitucionalidad, dejando sin validez el precepto impugnado, al… del aludido ordenamiento jurídico.  

En virtud de lo anterior, con fundamento en los artículos 64, fracción II de la Constitución Política; 67 y 65, fracción XXXVIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos ordenamientos del Estado de Chihuahua; así como los artículos 42, 43 y 45 de la Ley Reglamentaria de las Fracciones, I y II del Artículo 105 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y  con la finalidad de otorgar certidumbre jurídica a los gobernados, tiene a bien hacer del conocimiento de esta Soberanía lo siguiente: 

De conformidad con la Resolución emitida por la Suprema Corte de Justicia de la Nación, en la Acción de Inconstitucionalidad 73/2017, se deja sin validez el párrafo segundo del artículo 225 de la Ley del Sistema Estatal de Seguridad Pública, a partir de la notificación de la misma, es decir, del 30 de abril del 2019; por lo tanto, háganse las anotaciones correspondientes en el texto de la Ley citada, de tal manera que refleje el contenido de la Resolución del Tribunal Constitucional de nuestro País, de la siguiente manera: 

Artículo 225. Se clasifica como reservada la información contenida en todas y cada una de las bases de datos y Registros del Sistema de Información Estatal de Seguridad Pública, así como la información contenida en ellos, en materia de detenciones, información criminal, penitenciaria, personal de seguridad pública, personal y equipo de servicios de seguridad privada, armamento y equipo, vehículos, huellas dactilares, teléfonos celulares, medidas cautelares, soluciones alternas y formas de terminación anticipada, sentenciados y las demás necesarias para la operación del sistema, cuya consulta es exclusiva de las Instituciones de Seguridad Pública que estén facultadas en cada caso, a través de los servidores públicos que cada institución designe, por lo que el público no tendrá acceso a la información que en ellos se contenga.

Párrafo dejado sin validez por la Suprema Corte de Justicia de la Nación, de fecha 30 de abril del 2019, al emitir Resolución en la Acción de inconstitu… Inconstitucionalidad 73/2017, promovida por la Comisión Nacional de los Derechos Humanos.

Dado en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, a los 9 días del mes de mayo de 2019.

Atentamente. Diputado, el suscrito, Presidente del Congreso del Estado de Chihuahua.

8.- DICTÁMENES.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Continuando con el siguiente punto del orden del día relativo a la presentación de dictámenes se concede el uso de la palabra, al Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, para que en representación de la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo, presente al Pleno el primer dictamen que han preparado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Muy buenos días diputadas, diputados de la Sexagésima Sexta Legislatura.

Con su permiso, Diputado Presidente.

Honorable Congreso del Estado

Presente.- 

La Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción I de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como el 80 y 81 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:
Diputado Presidente de conformidad con lo que establece el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, le solicito autorice la dispensa de la lectura de los antecedentes y consideraciones del presente documento a fin de dar lectura del resumen del mismo, se inserte íntegramente en el Diario de los Debates.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con gusto, Diputado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Gracias.

Con fecha 7 de febrero del año 2019, el Diputado integrante del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, Omar Bazán Flores, presentó iniciativa con carácter de punto de acuerdo, a fin de exhortar al Presidente Municipal de Ahumada, para que de acuerdo al artículo 44 del Código Municipal para el Estado de Chihuahua, proceda conforme a la fracción IV del citado numeral, a tomar la protesta de Ley a la ciudadana que resultó ser la ganadora del seccional del Carrizal y darle posesión de su cargo.

Esta situación surge debido a que el pasado 16 de diciembre del año 2018, se llevaron a cabo las elecciones para elegir presidentes seccionales del Municipio de Ahumada y la ciudadanía cita… la ciudadana citada resultó ser la ganadora en el seccional de Carrizal.

Desde esa fecha, surgieron señalamientos mutuos entre Nancy Margarita Contreras Gómez, funcionaria electa  y Juan de Dios Valle, Presidente Municipal del Ayuntamiento de Ahumada, situación por la cual no se pudo concretar una reunión entre ambos para iniciar el diálogo postelectoral y proceder a tomar protesta de Ley a la Presidenta Seccional.

Debido a esta situación, Nancy Margarita Contreras Gómez, presentó un medio de impugnación ante el Tribunal Estatal Electoral, por propio derecho como presidenta electa del seccional del Carrizal, en el Municipio de Villa Ahumada, esto en contra de la negativa del Presidente Municipal de Villa Ahumada de tomar protesta al cargo de presidenta seccional de carrizales Municipio de Villa Ahumada.

Derivado de lo anterior, el Tribunal tuvo que resolver mediante el acuerdo emitido el pasado 13 de marzo del año 2019, en el que se le informa a la actora que se le tomará protesta como Presidenta Seccional del Carrizal.  

Situación por la cual se notificó al Presidente Municipal del Ayuntamiento de Villa Ahumada, para que en el término de 48 horas contadas a partir de la notificación del acuerdo, informara al Tribunal si se había realizado la declaración de validez de la elección y si se le tomó protesta como Presidenta Seccional del Carrizal a Nancy Margarita Contreras Gómez.

Lo anterior, bajo el apercibimiento de que de no cumplir con lo solicitado se aplicarán las medidas de apremio establecidas en el artículo 346 de Ley Electoral del Estado de Chihuahua.

Luego entonces, el Ayuntamiento citó a reunión extraordinaria a los integrantes del cabildo, con el único punto de tomar protesta de Ley a la Presidenta Seccional del Carrizal, el día 16 de marzo del presente año, con lo cual está dando cumplimiento a la decisión de la ciudadana… de la ciudadanía de elegirla como Presidenta Seccional y a lo establecido por el Tribunal Estatal Electoral.

Por lo tanto, el exhorto que tenía como finalidad, válgame la redundancia, exhortar al Presidente Municipal de Ahumada, a que realizará la toma de protesta de la Ciudadana electa como Presidenta Seccional del Carrizal, se encuentra satisfecha y no da lugar, ya que la misma está en funciones de su cargo desde hace algunas semanas.

Así esta Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, somete a la consideración del Pleno, el presente proyecto con carácter de

ACUERDO:

ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, declara satisfecha la iniciativa presentada por el Diputado Omar Bazán Flores, para exhortar al Presidente Municipal de Ahumada, para que de acuerdo al artículo 44 del Código Municipal para el Estado de Chihuahua, procediera a tomar la protesta de Ley a la Ciudadana Nancy Margarita Contreras Gómez, como Presidenta Seccional del Carrizal, en virtud de que el pasado mes de Marzo, se le tomó protesta del cargo respectivo.

Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales conducentes.

Dado en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado, en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 9 días del mes de mayo del año 2019. 

Así lo aprobó la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, en la reunión de fecha 7 de mayo del 2019.

Atentamente. Diputado Obed Lara Chávez, Secretario; Diputado Jesús Alberto Valenciano García, Vocal, Diputada Carmen Rocío González Alonso, Vocal, Diputado Benjamín Carrera Chávez, Vocal; la Voz, Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, Presidente.

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Diputado Bazán.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Sigan al Diputado Parga, se tome a bien, haber sometido este dictamen. 

Nomás para secundar el mismo, la Presidenta Seccional después de su lucha política y que logró ya la toma de protesta, no le han dado de alta al… sus honorarios como Presidenta Seccional y la dieron de baja en el Seguro Social, hay una irregularidad administrativa. 

Que… pido tome nota el Congreso, para poder investigar.

Es todo, muchas gracias. 

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Gracias, Diputado.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, por lo que le solicito a la Diputada Carmen Rocío González Alonso, someta a votación el presente dictamen e informe de la misma a esta Presidencia. 

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Se cierra la votación.

Le informo Presidente, que se obtuvieron 22 votos a favor, cero en contra, cero abstenciones de los 22 diputados presentes.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el dictamen en los términos propuestos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: En seguida, se le concede el uso de la palabra, al Diputado Benjamín Carrera para que en representación de la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo presente al Pleno el segundo dictamen que han preparado.

El C. Dip. Benjamín Carrera Chávez.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

La Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción I de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:

Con fecha 18 de febrero del año 2019, el Diputado integrante del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, Omar Bazán Flores, presento iniciativa con carácter de punto de acuerdo, a fin de exhortar a los miembros del H. Ayuntamiento de Aldama y a su Presidente Municipal, para que reconsidere y reponga el procedimiento utilizado por el H. Ayuntamiento para poner nombre a su Estadio Municipal de Béisbol, mediante el lanzamiento de una convocatoria abierta al público en general.

De conformidad con el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito a la Presidencia autorice la dispensa de la lectura del documento en la parte de antecedentes, con la petición de que el texto integro del presente dictamen se inserte al Diario de los Debates de la sesión. 

Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la referida iniciativa, quienes integramos esta Comisión, formulamos las siguientes

CONSIDERACIONES:
I.- Al analizar las facultades competenciales de este algo… Alto Cuerpo Colegiado, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto.

II.- El Diputado iniciador propone, se exhorte al Ayuntamiento de Aldama a que deje sin efecto el procedimiento mediante el cual, asignó nombre al Estadio de Béisbol del Municipio, quedando como Señor Armando Galindo Escárcega, en virtud de que no se tomó en cuenta, para dicha asignación, la opinión de la ciudadanía.

Fundamenta su exhorto en lo establecido por los artículos 28, fracción XXXIII, 104 y 105 del Código Municipal para el Estado de Chihuahua, los establecen, cuales son las facultades de los Municipios, entre ellas, la de otorgar reconocimiento público al mérito de personas físicas o morales por acciones o conductas valiosas o relevantes, realizadas en beneficio de la comunidad y los últimos dos, especifican cuáles son bienes de dominio público y cuáles de uso común.

III. La Comisión que hoy dictamina después de analizar el sentido de dicha propuesta llega a varias conclusiones:

Para empezar el hecho de la autonomía municipal, la cual está establecida en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, facultad por la cual el Poder Legislativo del Estado, no tiene injerencia alguna en las decisiones que van encaminadas al mejor funcionamiento del municipio, como en la planeada y que nos ocupa, específicamente.

Recordemos que la palabra autonomía, proviene de dos vocablos griegos: autos, que significa propio y nomos, ley; es decir, autorregulación. 

Desde el punto de vista sociológico, la autorregulación es considerada como el carácter fundamental de las estructuras, consistentes en regularse por sí mismas. En general, se entiende por autonomía, la aptitud que tienen los sistemas sociales para auto regularse.

Desde el punto de vista jurídico, la autonomía se basa en la capacidad de ciertas entidades administrativas para dictarse sus propias normas, creando así su propio estatuto jurídico. Es decir, la facultad, no sólo de establecer normas, sino la posibilidad de crear auténticos órganos colegiados, como cámaras, cabildos, comisiones, con el propósito de regular su desenvolvimiento jurídico y político.  

Para el Maestro Rafael de Piña, abro comillas, "la autonomía viene a ser la potestad de que, dentro del Estado, pueden gozar las entidades públicas que lo integran, dentro de una determinada esfera territorial y que les permite la gestión de sus intereses locales por medio de organizaciones propias formadas libremente por sus ciudadanos;" cierro comillas. 

Es evidente pues, que el Municipio de Aldama tiene libre autodeterminación y que en la especie, el Poder Legislativo, no podemos intervenir en su ámbito de acción municipal, como lo vendría siendo el hecho de pretender que reponga el procedimiento llevado a cabo para nombrar un estadio de béisbol, insistimos, por tratarse de un tópico eminentemente interno ajeno no sólo a las facultades del Poder Legislativo, sino del interés muy concreto y específico de la comunidad residente en aquel Municipio referido.

En segundo término, el hecho de los artículos del Código Municipal para el Estado de Chihuahua, que el iniciador menciona para fundamentar su propuesta de exhorto, que son los artículos 28, fracción XXXIII, el cual establece cuales son las facultades de los municipios, entre ellas la de otorgar reconocimiento público, al mérito de personas físicas o morales por acciones o conductas valiosas o relevantes, realizadas en beneficio de la comunidad y los numerales 104 y 105 que establecen cuales son los bienes de dominio público y cuáles de uso común.

Pero ninguno de ellos establece, que la forma en que deba de asignar nombre a un estadio de béisbol, deba ser mediante convocatoria pública a la ciudadanía, por lo cual esta Comisión considera que no se puede realizar este exhorto al Municipio de Aldama, ya que estaríamos invadiendo funciones que le son propias.

Así, por las consideraciones vertidas en párrafos anteriores, los integrantes de esta Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, someten a la consideración del Pleno, el presente proyecto con carácter de

ACUERDO:

ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, determina no exhortar a los miembros del H. Ayuntamiento de Aldama y a su Presidente Municipal, para que repongan el procedimiento mediante el cual asignaron nombre al Estadio Municipal de Béisbol y el mismo se realice ahora a través del lanzamiento de una convocatoria abierta al público en general, en virtud del respeto al principio de autonomía municipal consagrado en el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Económico.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para los efectos legales conducentes.

Dado en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado, en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 9 días del mes de mayo del año 2019.

Así lo aprobó la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, en la reunión de fecha 7 de mayo del año 2019.

Listo.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputado, Bazán.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Meramente, muy bien pronunciarnos a favor del dictamen, ya el exhorto que se presento fue cubierto por la autoridad municipal y ya las partes quedaron satisfechas de lo mismo.

Es todo, Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, por lo que le solicito a la Diputada Janet Francis Mendoza Berber, someta a votación el presente dictamen e informe el resultado a esta Presidencia.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla, a efecto de que el mismo quede registrado de manera electrónica.

En este momento se abre el sistema electrónico de votación.

Quienes van por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Se cierra la votación.

Informa a la Presidencia, que se han manifestado 17 votos a favor, cero votos en contra, cero abstenciones y 5 votos que no fueron emitidos, respecto al dictamen antes leído.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el dictamen antes leído en todos sus términos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Continua… continuando con la Comisión de Desarrollo Municipal y frota… Fortalecimiento al Federalismo, se le concede el uso de la palabra para leer el tercer dictamen que han preparado, al Diputado Obed Lara Chávez.

El C. Dip. Obed Lara Chávez.- P.E.S.: Gracias, señor Presidente.

Con su permiso, compañeros diputados.

Honorable Congreso del Estado

Presente.- 

La Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 66, fracción I de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como 80 y 81 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado con base en los siguientes

ANTENCEDENTES:
I.- Con fecha 12 de marzo del año 2019, el Diputado integrante del grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, Omar Bazán Flores, presentó iniciativa con carácter de punto de acuerdo, a fin de exhortar al Grupo Financiero Santander, para que reconsidere la permanencia de la sucursal ubicada en la Ciudad de Gómez Farías, Chihuahua.

De conformidad con el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito a la Presidencia autorice la dispensa de la lectura del documento, en la parte de antecedente, con la petición de que el texto integro del presente dictamen, se inserte al Diario de los Debates de la sesión.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con gusto, Diputado.

El C. Dip. Obed Lara Chávez.- P.E.S.: Gracias, señor Presidente.

Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la referida iniciativa, quienes integramos esta comisión, formulamos las siguientes

CONSIDERACIONES:
Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento al Federalismo, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto.

El Diputado iniciador propone que se exhorte al Grupo Financiero Santander, para que reconsidere la permanencia de la sucursal ubicada en la Ciudad de Gómez Farías, Chihuahua.

Lo anterior, en virtud del comunicado que realizó la Institución Bancaria en donde se informa, que debido a la dinámica de la zona y a diversas restructuraciones, se tiene la necesidad de cerrar dicha sucursal, precisamente la que nos ocupa ubicada en aquella Ciudad del Municipio de Gómez Farías.

En este comunicado, la Directora de comunicación externa de la empresa informo, que a partir del 1o. de abril la sucursal del banco Santander de Gómez Farías cerraría sus puertas y los clientes de ahora en adelante, podrían realizar operaciones en el módulo ubicado en San Buenaventura.

Además señaló que el cierre de la Sucursal no se debe a cuestiones de violencia, como lo manifestaron los habitantes, el propio Ayuntamiento de Gómez Farías envió un comunicado a los pobladores, donde remarcó que éste cambio responde exclusivamente a la propia dinámica económica de la zona.

Así el Diputado promovente, al enterarse de esta decisión del banco de cerrar su sucursal de la ciudad de Gómez Farías, establece que la más cercana, será la ubicada en San Buenaventura y considera que es un riesgo circular esta distancia para las personas usuarias, ya que se encuentra a una hora de camino, y debido a esta razón, decidió promover el exhorto que hoy nos ocupa.

Esta comisión que hoy dictamina, tiene conocimiento que dicha sucursal dejó de operar el pasado 1o. de abril y se cuenta con noticias además, de que una diversa institución bancaria tiene planes para abrir una sucursal en el mismo Municipio de Gómez Farías, por lo cual se considera que esta propuesta se encuentra sin materia y resulta recomendable no emitir el pretex… pretendido exhorto.

Así esta Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, somete a la consideración del Pleno, el presente proyecto con carácter de

ACUERDO:

ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, declara sin materia la presente iniciativa, con la cual se propone exhortar al Grupo Financiero Santander para que reconsidere la permanencia de la sucursal ubicada en la Ciudad de Gómez Farías, Chihuahua, en virtud de que dicho banco oficializó su cierre, desde el pasado 1o. de abril del presente año.

Económico.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para los efectos legales conducentes.

Dado en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado, en la ciudad de Chihuahua, a los 9 días del mes del ma… de mayo del año 2019.

Así lo aprobó la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, en la reunión fecha 7 de mayo del año 2019.

Integrantes: Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, Presidente; Diputado Jesús Alberto Valenciano García, Vocal; Diputada Carmen Rocío González Alonso, Vocal y Diputado Benjamín Carrera Chávez, Vocal y el de la voz, su servidor Obed Lara Chávez.

Es cuanto, señor Presidente.

Gracias. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Ya de… le damos el… déjenle un micrófono por favor al Diputado Bazán, ahí.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Son puros dictámenes, meramente agradecerle a la comisión, hay que estar atentos todos y todas, de que estas importantes instituciones financieras, no se vallan de las regiones, se logro la de Madera que se tenga Bancomer, ahí.

Y cualquiera que fuera, Santander, Bancomer, lo importante es que se le siga dando el servicio a los habitantes de esa comunidad, que sin el banco tendrían que transitar más de 150 kilómetros, para ir a un banco.

Qué bueno que se da a tiempo y qué bueno que estemos pendientes, de que no se cierren estas instituciones financieras, en estos municipios.

Gracias, Presidente.

Gracias, Diputado.

El C. Dip. Obed Lara Chávez.- P.E.S.: Gracias, Diputado.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, por lo que le solicito a la Diputada Carmen Rocío González Alonso, someta a votación el presente dictamen e informe a esta Presidencia. 

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Se cierra la votación.

Informo a la Presidencia, que se obtuvieron 21 votos a favor, cero votos en contra, cero abstenciones de los 24 diputadas y diputados presentes.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el dictamen antes leído en los términos presentados.

Solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos ela… y Jurídicos, elabore las minutas correspondientes y las envíe a las instancias competentes.

9.- INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para desahogar el siguiente punto relativo al orden del día, procederé a cederle la palabra a las diputadas y diputados que fueron registrados para su participación.  En primer lugar se concede el uso de la palabra a la Diputada Marisela Terraza Muñoz.

La C. Dip. Marisela Terrazas Muñoz.- P.A.N.: Muy buenos, días.

Con su permiso, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante Diputada, sí me permite, por favor.

La C. Dip. Marisela Terrazas Muñoz.- P.A.N.: Sí, claro.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para pedirles al público en general, asesores, diputados y diputadas, por favor hagan silencio y nos permitan que la Diputada Terrazas, de lectura a su… a su iniciativa.

La C. Dip. Marisela Terrazas Muñoz.- P.A.N.: Gracias, Diputado Presidente.

Honorable Congreso del Estado:

Señor Presidente, con fundamento en el artículo 101 del Reglamento Interior y de Practicas Parlamentarias del Poder legislativo, solicito la dispensa parcial de la lectura del presente documento, insertándose íntegro en el Diario de los Debates y dando lectura a un resumen del mismo. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con gusto, Diputada.

La C. Dip. Marisela Terrazas Muñoz.- P.A.N.: La suscrita, en mi carácter de Diputada de la Sexagésima Sexta Legislatura del Estado de Chihuahua y en representación del grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional y con fundamento en lo dispuesto en la Constitución del Estado de Chihuahua, en la fracción I del artículo 68, al artículo 167 fracción I y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como los numerales 75 y 76 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo Chihuahua, someto a consideración a este H. Congreso del Estado, iniciativa con carácter de decreto, por el que se adiciona el capítulo VIII, con sus artículos 180 Ter, Quarter y Quintus al Título Quinto del Código Penal del Estado de Chihuahua para incorporar el delito de Pederastia, al tenor de los siguientes motivos.

La pederastia es toda conducta en la que un menor es utilizado como objeto sexual por parte de otra persona con la que mantiene una relación de desigualdad, ya sea en cuanto a la edad, la madurez o el poder.

Para entender más sobre ésta definición, se debe hacer una comparativa en lo que… entre lo que es la pedofilia y la pederastia, pues son conceptos distintos, donde la diferencia se encuentra en la acción. 

Un pedófilo sería una persona que se siente atraído por los niños y un pederasta es alguien que comete un abuso sexual contra el menor a través de la confianza, la subordinación o superioridad. 

En el libro Abuso sexual infantil, Cuestiones relevantes para su tratamiento en la justicia, avalado por el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia, explica el impacto traumático del abuso in… sexual infantil como  dinámicas traumatogénicas.

Otro estudio realizado por la Doctora en Psicología Noemí Pereda Beltrán de la Universidad de Barcelona, en su artículo Consecuencias Psicológicas Iniciales del Abuso Sexual Infantil del año 2009, explica como el abuso sexual infantil es un grave problema de salud pública que, en gran parte de los casos, interfiere en el adecuado desarrollo de la víctima y repercute negativamente en su estado físico y psicológico. 

La experiencia de abuso sexual infantil puede considerarse una sisua… una situación extrema que suele resultar en un elevado nivel de estrés y malestar en la gran mayoría de los individuos.

Los abusos sexuales que se cometen a menores caen en gran parte en la oportunidad, es decir, lastimosamente las personas que son víctimas de este delito son menores cercanos a sus agresores, normalmente mediante un vínculo familiar o bien por la cercanía hacia la familia, existiendo así alta confianza entre ellos. 

Según la… de acuerdo con la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico OCDE, de entre las 33 naciones que la conforman, México ocupa el primer lugar en materia de abuso infantil… abuso sexual infantil, violencia física y homicidio en contra de menores de 14 años. Alrededor de 4.5 millones de mexicanos son víctimas de estos delitos.

Entre las cifras más alarmantes se destaca que en la actualidad las niñas de 6 a 11 años representan el 35 por ciento de las víctimas de abuso sexual, mientras que los niños de 2 a 5 años representan el 36 por ciento.

De acuerdo con estimaciones del INEGI, cerca del 95 por ciento de los delitos sexuales ni siquiera se denuncian, sino que se quedan en la llamada cifra negra.

En el Estado de Chihuahua, según el diagnóstico de la Fiscalía General del Estado del 2018, el número de víctimas por delitos sexuales como lo son el abuso sexual, hostigamiento sexual, sexting y violación es de 3 mil 311 personas, de las cuales, mil 699 son de 0 a 17 años de edad, es decir, más del 50 por ciento de las víctimas son menores.

De esta manera, aumentar su sanción y hacer obligatoria la privación de la libertad, ya que, al dejar libre a las personas que cometen estos delitos, solo representa la tentativa de volver a cometer el ilícito, dañando así a más menores y sus familias.

En la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua en su artículo 53, fracción I establece que las autoridades estatales y municipales, en el ámbito de sus respectivas consecuencias, están obligadas a tomar las medidas necesarias para prevenir, atender y sancionar los casos en que niñas y niños o adolescentes se vean afectados por el descuido, negligencia, abandono o abuso físico, psicológico o sexual.

En el Código Penal Federal en sus artículos 209 Bis y 209 Ter, establece como castigo el delito de Pederastia, sin embargo, el Código Penal de nuestro Estado no ha sido homologado y no existe la estipulación a este delito, lo cual, establecerlo en nuestras normas, abonaría a la disminución del delito y brindaría estadísticas útiles para conocer más y afrontar el mismo, para así advertir tanto a los menores de edad, como a sus padres.

Con base en lo anterior, se considera que las entidades federativas poseen autonomía, porque deciden sobre cuestiones administrativas y crean leyes relativas a conflictos específicos que tienen dentro de su territorio siempre y cuando no contravengan lo estipulado en la Constitución Federal.

En conclusión, con respecto a estos últimos preceptos, las Entidades Federativas deben armonizar su legislación local con la nacional, para generar un marco de protección y garantía de los derechos establecidos en la misma.

Por último, el autor del delito deberá estar sujeto al tratamiento psicológico integral correspondiente, durante todo el tiempo que se requiera, dentro de prisión. Que ayude a que cuando este salga de prisión no sea un peligro latente para los menores, sino que logre su reintegración a la sociedad. 

Convirtamos la pederastia en un delito que no quede impune, pues el seguir evadiendo tal responsabilidad en las leyes de nuestro país, representa el dejar en abandono a miles de menores de edad.

Por lo anteriormente expuesto y fundado me permito someter a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado la presente Iniciativa con carácter de

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Se adiciona el Capítulo VIII y un artículo 180 Ter, Quarter y Quintus al Título Quinto del Código Penal  del Estado de Chihuahua, para quedar de la siguiente manera: 

CAPÍTULO VIII
Pederastia
Artículo 180 Ter.- Se aplicará de nueve a dieciocho años de prisión y de setecientos cincuenta a dos mil doscientos cincuenta días multa, a quien se aproveche de la confianza, subordinación o superioridad que tiene sobre un menor de dieciocho años, derivada de su parentesco en cualquier grado, tutela, curatela, guarda o custodia, relación docente, religiosa, laboral, médica, cultural, doméstica o de cualquier índole y ejecute, obligue, induzca o convenza a ejecutar cualquier acto sexual, con o sin contacto y con o sin consentimiento.

La misma pena se aplicará a quien cometa la conducta descrita del párrafo anterior, en contra de la persona que no tenga la capacidad de comprender el significado del hecho o para resistirlo.

Articulo 180 Quarter.- Además de las anteriores penas, el autor del delito perderá, en su caso, la patria potestad, la tutela, la adopción, el derecho de alimentos y el derecho que pudiera tener respecto de los bienes de la víctima, en términos de legislación civil.

Cuando el delito fuere cometido por con… por un servidor público o profesionista en ejercicio de sus funciones o con motivo de ellas, además de la pena de prisión antes señalada, será inhabilitado, destituido o suspendido, de su empleo público o profesión por un término igual a la pena impuesta.

Tratándose de un cargo en el que se trabaje directamente con el cuidado de niños, quedará imposibilitado para el trabajo con menores de manera definitiva.

Articulo 180 Quintus.-Para efecto de determinar el daño ocasionado al libre desarrollo de la personalidad de la víctima, se deberán solicitar los dictámenes necesarios para conocer su afectación. 

En caso de incumplimiento a la presente disposición por parte del Ministerio Público, éste será sancionado en los términos del presente Código y de la legislación aplicable.

En los casos en que el sentenciado se niegue o no pueda garantizar la atención médica, psicológica o de la especialidad que requiera, el Estado deberá proporcionar esos servicios a la víctima.

TRANSITORIO:

ÚNICO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, a los 9 días del mes de mayo del 2019.

Atentamente, las y los diputados del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Diputado Carrera.

El Ingeniero Bazán, no… no está ahora, ya no pidió la palabra.

Adelante, Diputado.

El C. Dip. Benjamín Carrera Chávez.- MORENA: Diputada, con todo respeto, quiero felicitarla, quiero decirle que en estos temas siempre vamos a ir juntos.

Es un tema que me parece, ya nos habíamos tardado en plantearlo y le solicito con todo respeto a su trabajo, desde luego, si usted así lo considera que me pueda suscribir a su iniciativa y que cuente con todo mi reconocimiento.

Muchas gracias, Diputada.

La C. Dip. Marisela Terrazas Muñoz.- P.A.N.: Gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Gracias, Diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, por lo que le solicito a la Diputada Janet Francis Mendoza Berber, someta a votación el presente dictamen e informe a esta… -perdón-, no es dictamen es iniciativa y esto pasa a comisión -perdón-.

Es jueves.

Le cedemos la palabra a la Diputada Ana Carmen -perdón-, al Diputado Miguel Ángel Colunga Martínez, inscrito en el orden del día.

Es jueves, te digo hombre.

El C. Dip. Miguel Ángel Colunga Martínez.- MORENA: Muchas gracias al Presidente, y con su permiso.

H. Congreso del Estado de Chihuahua.

El que suscribe Miguel Ángel Colunga Martínez, Diputado de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario de MORENA, en uso de las facultades que me confiere el numeral 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 167, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; así como los numerales 75 y 76 del Reglamento Interior  [y] de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, todos estos ordenamientos del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Honorable Asamblea Legislativa, a fin de presentar una iniciativa con carácter de decreto, por medio de la cual se adiciona un artículo 41 bis al Código Municipal para el Estado de Chihuahua, a fin de delimitar  de manera clara y establecer de manera expresa la responsabilidad de los Presidentes Seccionales, respecto del manejo presupuestal de los recursos municipales que le hayan sido otorgados, misma que realizo bajo la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
En fechas recientes se han aprobado diversas modificaciones a la legislación, en especial al Código Municipal para el Estado de Chihuahua, con el objeto de otorgar mayores facultades y atribuciones a las Presidencias Seccionales, resaltando entre ellas, la relativa a otorgarle por disposición de la ley un presupuesto que permita garantizar el funcionamiento de esa área de Gobierno Municipal y como consecuencia de ello, son los Presidentes Seccionales quienes llevan a cabo procesos de adquisición de bienes y servicios y contratación de personal.

El Código Municipal de manera expresa, le señala facultades a los Presidentes Seccionales en torno a la administración de los recursos que les hayan sido otorgados, sin embargo, de acuerdo a lo que establece el numeral 29 del mismo ordenamiento, la responsabilidad por el manejo de los recursos públicos municipales corresponde al Presidente Municipal, debiendo de señalar que en la fiscalización de los recursos públicos que se efectúa a las cuentas públicas del ejercicio fiscal del 2017, se presentó la problemática que en diversos municipios del Estado, las Presidencias Municipales ejercieron los recursos públicos municipales sin atender  diversos lineamientos que establece la normatividad, pero al ser responsable el Presidente Municipal de vigilar la correcta recaudación y ejercicio del gasto, las entidades de fiscalización señalaron diversas observaciones a los  Presidentes Municipales, situación que se estima  debe de ser aclarada, ello con el objetivo de lograr una mayor eficiencia tanto en el manejo de los recurso públicos, así como de la fiscalización de los mismos.

En nuestra Entidad, la problemática planteada se presenta  entre otros en los municipios de Cuauhtémoc, Guerrero, Ascensión, Meoqui y eventualmente en los municipios de mayor población, tales como Chihuahua, Juárez entre otros. 

Por otro lado en los municipios que no cuentan con una seccional son los siguientes: Casas Grandes, Delicias, Galeana, Janos, Julimes, La Cruz, Lopez, Maguarichi, Manuel Benavides, Matamoros, Nonoava, Nuevo Casas Grandes, San Francisco del Oro, Santa Bárbara y Santa Isabel, es decir en 52 municipios del territorio del Estado se cuentan con al menos una seccional, que llevan a cabo proceso de adquisición de bienes y servicios y contratación de personal.

La iniciativa que se plantea, tiene como el objetivo establecer de manera clara y precisa el ámbito de responsabilidades de los diferentes niveles de gobierno a nivel municipal, la responsabilidad por el ejercicio presupuestal, puesto que por un lado, la legislación municipal le establece la obligación a las y los Presidentes Municipales de establecer los mecanismos de control; y por otro la facultad a las y los Presidentes Seccionales para ejercer de manera directa recursos públicos que les sean entregados, sin que de manera expresa se les imponga la obligación de responder por una inadecuado manejo de los mismos, por el contrario, de acuerdo con la normatividad vigentes, sería en su caso la o el Presidente Municipal a quien se le fincaría responsabilidad.

Por lo anteriormente expuesto, me permito someter a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado, el siguiente proyecto de

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Se adiciona un artículo 41 bis del Código Municipal del Estado de Chihuahua, para quedar de la siguiente forma:

ARTÍCULO 41 BIS. Los Presidentes Seccionales, serán responsables ante los entes fiscalizadores por el manejo de los recursos públicos que les hayan sido otorgados por parte del municipio u otro nivel de Gobierno ya sea mediante transferencia, subsidio, asignaciones o por cualquier otro medio, así como de los procedimientos de adquisición de bienes, servicios y obra pública. 

Los Presidentes Seccionales deberán dar respuesta a las observaciones que les sean formuladas por parte de las entidades de fiscalización, cuando el ejercicio presupuestal a su cargo haya sido motivo de revisión, auditoría  o cualquier otro procedimiento de control.

TRANSITORIOS:

ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de decreto, en los términos en que deba publicarse.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo en la ciudad de Chihuahua, a los 9 días del mes de mayo del 2019.

Atentamente. Diputado Miguel Ángel Colunga Martínez.

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Continuando con el orden del día concedemos el uso de la palabra al Diputado Ar… Lorenzo Arturo Parga Amado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Honorable Congreso del Estado.

Presente.-

Los suscritos, en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrantes del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción II, 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como los artículos 167 fracción I y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua acudimos ante esta Honorable Representación Popular a presentar iniciativa con carácter de decreto ante el Honorable Congreso de la Unión, para reformar la Ley General de Prestación de Servicios para la Atención, Cuidado y Desarrollo Integral de la Familia, a fin de establecer la obligatoriedad para el Gobierno Federal a través de la Secretaría de Bienestar de establecer el Programa de Estancias Infantiles para Apoyo a Madres Trabajadoras y Padres Solos y a la Modalidad de Impulso a los Servicios de Cuidado y Atención Infantil, destinando el recurso presupuestal correspondiente para el cumplimiento de sus fines. 

Todo esto, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Ante un cambio de gobierno, siempre viene una serie de reformas políticas y administrativas que cambian la forma en que se han hecho las cosas tradicionalmente, sin embargo, hay garantías y derechos intocables, que por su misma naturaleza no pueden desprotegerse. Uno de esos es el interés superior al… a la niñez. 

Como todos sabemos el Programa de Estancias Infantiles para Apoyar a Madres Trabajadoras, perteneciente a la Secretaría de Bienestar, sufrió un recorte presupuestal del 50 por ciento, siendo que no hay un factor cien por ciento comprensible para haber tomado esta decisión. 

En virtud de esto, han sido ya muchas las acciones implementadas en contra de esta decisión, destacando la demanda inicial de Controversia Constitucional en contra del Presupuesto asignado para el Programa de Estancias Infantiles para Apoyo a Madres Trabajadoras, presentadas por el Honorable Ayuntamiento de Hidalgo del Parral, a través del Presidente Municipal Jorge Alfredo Lozoya Santillán y del Secretario del Ayuntamiento, Licenciado Francisco Adrián Sánchez Villegas, misma que fue admitida y se han presentado de la misma, tres ampliaciones.

Cabe señalar que el 7 de mayo del presente año, el Alcalde el Municipio de Hidalgo del Parral, acudió ante la Suprema Corte de Justicia de la Nación a interponer un recurso de reclamación en contra de la resolución del Ministro Juan Luis González Alcántara Carranca, mediante la cual le negó la suspensión a la cancelación del programa de estancias infantiles.

El recurso antes mencionado fue presentado en virtud de que el Ministro no fue exhaustivo a la hora de hacer su análisis, tomó en cuenta solamente el primer escrito que fue la reducción del presupuesto, sin embrago, no fueron analizados las otras dos ampliaciones.

El municipio de Hidalgo del Parral, el Gobierno Municipal de Juárez y el Gobierno Municipal de Chihuahua, realizaron la entrega formal de apoyos a las diversas estancias infantiles que operan en el municipio y dejaron de percibir recursos por parte del Gobierno Federal. 

Son muchas las afectaciones que han estado sufriendo los municipios por este recorte de presupuesto sin sentido; además son muy nocivos para la sociedad, ya que cada día aumenta el número de estancias infantiles que cierran en el país, por falta de este recurso.

Uno de cada tres niños inscritos dejó de asistir a las estancias infantiles, vulnerando de esta manera el interés superior del menor, mientras que el índice de desocupación laboral de mujeres en edad económicamente activas aumentó de 3.5 a 3.7 por ciento.

La Ley Federal del Trabajo establece en su Artículo 283 que los patrones tienen entre sus obligaciones especiales brindar servicios de guardería a los hijos de los y las trabajadoras, esto en la fracción XIII. 

No obstante, esto no se ha cumplido. Por esto, se han tenido que buscar otras alternativas para gan… garantizar el acceso de los hijos de madres y padres trabajadores de estancias de cuidado infantil seguras y óptimas para su desarrollo. 

En el sexenio del ex presidente Felipe Calderón Hinojosa en el 2007, se decretó el establecimiento del Sistema Nacional de Guarderías y Estancias Infantiles a cargo de la Secretaría de Desarrollo Social antes SEDESOL y el Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia DIF, para aquellas familias que no son trabajadores del Estado ni son derechohabientes del IMSS, tratando de volver el servicio universal.

La concepción original de las guarderías y preescolar fue la de propiciar el desarrollo cognitivo, afectivo, psicomotor, social, creativo, entre otras. 

Las familias buscan un lugar seguro donde estén a salvo sus hijos, mientras los padres trabajan; esto es una necesidad actual, ya que son cada vez más las madres trabajadoras que tienen que salir de sus hogares para llevar o ayudar en llevar el sustento a las familias. 

Es por lo anterior que en la búsqueda de salvaguardar el respeto del interés superior del niño, así como apoyo a los Presidentes Municipales de Juárez, Parral y Chihuahua que han implementando acciones para rescatar el presupuesto para el Programa de las Estancias Infantiles, el día de hoy presento iniciativa de decreto ante el Honorable Congreso de la Unión para reformar la Ley General de Prestasón… Prestación de Servicios para la Atención, Cuidado y Desarrollo Integral de la Familia, a fin de establecer la obligatoriedad para el Gobierno Federal a través de la Secretaría de Bienestar, de establecer el Programa de Estancias Infantiles para Apoyo a Madres Trabajadoras y Padres Solos y la Modalidad de Impulso a los Servicios de Cuidado y Atención Infantil; de esta manera, destinar el recurso presupuestal correspondiente para el cumplimiento de sus fines. 

En mérito de lo anterior expuesto y con fundamento en lo dispuesto en los artículos señalados en el proemio del presente, someto a consideración del Pleno de este Honorable Cuerpo Colegiado, el siguiente proyecto de

DECRETO ANTE EL H. CONGRESO DE LA UNIÓN: 

ÚNICO. Se reforma el artículo 9, se adicionan las fracciones XVI y XVII al artículo 8, un segundo párrafo al artículo 14, una fracción XIV al artículo 19, así como una fracción XI al artículo 21 todos de la Ley General de Prestación de Servicios para la Atención, Cuidado y Desarrollo Integral Infantil a efecto de quedar en los siguientes términos: 

Artículo 8. Para los efectos de esta Ley se entenderá por:

XVI. Programa de Estancias Infantiles para el Apoyo a Madres Trabajadoras y Padres Solos: Programa que apoya a las madres que trabajan y buscan empleo o estudian, así como a los padres solos con hijas, hijos, niñas o niños bajo su cuidado;

XVII. Modalidad de Impulso a los Servicios de Cuidado y Atención Infantil: Estímulos y apoyos para las personas físicas o personas morales, que posean, que quieran establecer u operar una Estancia Infantil o que cuenten con espacios en los que se brinde o pretenda brindar el servicio de cuidado y atención infantil para la población objetivo del Programa de Apoyo a Madres Trabajadoras y Padres Solos. 

Artículo 9. Niñas y niños tienen derecho a recibir los servicios para la atención, cuidado y desarrollo integral infantil en condiciones de calidad, calidez, seguridad, protección y respeto a sus derechos, identidad e individualidad con el fin de garantizar el interés superior de la niñez, para lo cual el Gobierno Federal a través de la Secretaría de Bienestar, implementará programas de apoyo a madres trabajadoras y padres solos, así como para el impulso de los servicios de cuidado y atención infantil.

Artículo 14. La rectoría de los servicios para la atención, cuidado y desarrollo integral infantil corresponde al Estado, que tendrán una responsabilidad indeclinable en la autorización, funcionamiento, monitoreo, supervisión y evaluación de dichos servicios.

El Estado, a través de sus dependencias y entidades, implementará y promoverá las políticas públicas y programas de apoyo preferenciales y permanentes, encaminadas a garantizar el acceso a los servicios de cuidado y atención infantil a las madres, padres solos y tutores que buscan empleo, trabajan o estudian, a fin de promover el bienestar socioeconómico de la población en situación de carencia o pobreza. 

Artículo 19.- La política nacional a la que se refiere el presente Capítulo, deberá tener al menos los siguientes objetivos:

XIV. Establecer políticas públicas y programas de apoyo permanente, consistentes en estancias infantiles para apoyo a madres trabajadoras y padres solos; así como para el impulso a los Servicios de Cuidado y Atención Infantil.

Artículo 21.- El Ejecutivo Federal tendrá las siguientes atribuciones en materia de prestación de servicios para la atención y cuidado y desarrollo infantil:

XI. Elaborar, aplicar y evaluar el Programa de Estancias Infantiles para Apoyo a Madres Trabajadoras y Padres Solos; así como la Modalidad de Impulso a los Servicios de Cuidado y Atención Infantil, para lo cual deberá destinar los recursos necesarios en el Presupuesto de Egresos correspondiente, a efecto de garantizar el adecuado cumplimiento de sus fines. 

TRANSITORIOS:

ÚNICO. Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para elaborar la minuta de decreto correspondiente.

Dado en el Recinto Oficial del Honorable Congreso del Estado, a los 9 días del mes de mayo del 2019.

Atentamente. La Diputada Rocío Guadalupe Sarmiento Rufino; la voz, Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Diputado Obed Lara.

El C. Dip. Obed Lara Chávez.- P.E.S.: Diputado Parga, si nos permite por favor, adherirnos a esa iniciativa que se me hace muy, muy interesante.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputada Marisela Terrazas.

La C. Dip. Marisela Terrazas Muñoz.- P.A.N.: De igual manera, Diputado Parga, si nos permite adherirnos a nombre del Grupo Parlamentario del PAN.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Gracias a todos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Finalmente concedemos el uso de la palabra al Diputado Misael Máynez Cano.

No se desesperen, aquí viene ya.

El C. Dip. Misael Máynez Cano.- P.E.S.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Honorable Congreso del Estado de Chihuahua.

Los suscritos, Misael Máynez Cano, Martha Josefina Lemus Gurrola y Obed Lara Chávez, en nuestro carácter de Diputados a la Sexagésima Sexta Legislatura e integrantes de la Fracción Parlamentaria de Encuentro Social, en uso de las facultades conferidas por el artículo 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como los artículos 167 fracción I, 168 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; 75, 76 y 77 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, es que acudimos ante esta Honorable Representación Popular a presentar Iniciativa con carácter de decreto a fin de reformar y adicionar diversas disposiciones de la Ley de los Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes del Estado de Chihuahua, en aras de implementar la operación de un fondo municipal de apoyo para niñas, niños y adolescentes, en los diversos ayuntamientos de la entidad. 

Lo anterior al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
De acuerdo al Artículo 19 de la Convención Sobre los Derechos del Niño en 1989 del Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia, sugiere la adopción de medidas legislativas, administrativas, sociales y educativas para proteger a los niños y niñas contra toda forma de violencia y abuso. 

Por ello y en concordancia con lo establecido por UNICEF, debemos como gobierno, tener capacidad y compromiso para proteger a niños y niñas, mediante la creación de políticas públicas, la aplicación de leyes y la asignación efectiva de recursos; en ese sentido, la presente iniciativa plantea la creación de un fondo de apoyo municipal para la niñez cuyos recursos se destinen a otorgar mayores apoyos educativos, médicos y asistenciales a sus beneficiarios y contribuyan a mejorar su calidad de vida en el entorno familiar y social.

Miles de niñas, niños y adolescentes en México, crecen en un contexto de violencia cotidiana que deja secuelas profundas e incluso termina cada año con la vida de centenares de ellos. 

De acuerdo al Estudio del Secretariado General de las Naciones Unidas sobre la Violencia Contra los Niños y el Informe Nacional de Violencia y Salud, en México, 2 niños con menos de 14 años de edad mueren cada día a causa de la violencia. 

En Chihuahua 80 por ciento de la niñez sufre o está expuesta a violencia familiar, ante este escenario, debemos trabajar a marchas forzadas para plantear soluciones concretas, tangibles y de alto impacto para la protección de los niños y adolescentes de nuestro Estado.

En Chihuahua contamos con herramientas e instituciones, las cuales precisamente sirven para generar y garantizar las óptimas condiciones de vida para los Chihuahuenses. 

Como legisladoras y legisladores estamos plenamente conscientes de ello y también sabemos, que es nuestra responsabilidad ajustar el marco jurídico regulatorio, las normas y diversas disposiciones legislativas para maximizar el principio del derecho a la protección y acceso a una vida plena, digna y feliz; promoviendo además, como es el caso, la participación y concurrencia de las autoridades estatales y municipales en su aplicación.

También, es de imperativa consideración que se reconozca en la Ley de los Derechos de las Niños, Niñas y Adolescentes del Estado de Chihuahua, el fondo de atención a niñas y niños hijos de las víctimas de la lucha contra el crimen FANVI, creado mediante el Decreto No. 30/2010, que opera y administra la Fiscalía General del Estado, el cual va encaminado a proteger a las niñas, niños y adolescentes en situación de vulnerabilidad, dependientes directos económicamente de las víctimas de la lucha contra el crimen; garantizar la equidad y la igualdad de oportunidades de cada uno de estos niños, niñas y adolescentes en situación de vulnerabilidad. 

Apoyar para un mejor desempeño académico e incrementar el acceso de estudiantes a escuelas públicas del nivel básico y media superior y superior en el Estado de Chihuahua; brindar apoyo académico a niñas, niños y adolescentes de nivel básico, media superior y superior para reducir la deserción escolar, evitar el rezago educativo generando apoyo para aprobar las asignaturas y fomentar la continuidad de los estudiantes en el nivel educativo y a fortalecer los procesos de atención integral a las víctimas indirectas en el Estado de Chihuahua, favoreciendo el desarrollo de herramientas y habilidades para propiciar la estan… estabilidad mental, psicológica, social y educativa de las niñas, niños y adolescentes, a sus familias y a su comunidad para reconstruir el tejido social y familiar.

Al contemplar el reconocimiento, implementación y ejecución de este fideicomiso como parte de las atribuciones que corresponden de manera concurrente a las autoridades estatales y municipales en este ordenamiento, existirán mayores herramientas para la creación de condiciones favorables que permitan abonar a mejorar la calidad de vida personal, familiar y social atendiendo al interés superior del menor.

La presente iniciativa pretende armonizar los objetivos expuestos en referida ley, en materia de derechos de la niñez y adolescencia, mediante la ejecución de un fondo económico, asignado a los 67 municipios del Estado de Chihuahua que deseen contar con mayores elementos y herramientas para abonar en este sector poblacional. 

Con ello, como legisladores nos daremos a la tarea de revisar detenidamente cada una de las necesidades municipales en materia de apoyo a la niñez y adolescentes. 

Por ello convocamos firme y respetuosamente a las demás fuerzas políticas que conforman esta Soberanía, a sumarse a esta iniciativa para lograr una pronta aprobación y que atendamos durante el año las diversas necesidades que nuestros municipios enfrentan, de tal manera que contemos con elementos suficientes para cuando tengamos que tomar decisiones presupuestales. Nuestra niñez y nuestra juventud no puedan, no deba seguir esperando.

Por lo anteriormente expuesto, sometemos a consideración de ésta Asamblea el siguiente proyecto de

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Se adicionan las fracciones XXVI y XXVII al artículo 123 y se reforma la fracción IX del artículo 126, de la Ley de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua para quedar como sigue:

Artículo 123. Corresponden a las autoridades estatales y municipales de manera concurrente, las atribuciones siguientes:

Permanecen de la I a XXV.

XXVI. Implementar dentro del ámbito de sus competencias la creación, diseño y operatividad de un fondo municipal de apoyo para la niñez, el cual deberá ser incluido en los proyectos de Presupuesto de Egresos de cada ejercicio fiscal,  cuyos recursos habrán de destinarse para otorgar mayores apoyos educativos, médicos y asistenciales a sus beneficiarios a fin de contribuir a que mejoren la calidad de vida en su entorno familiar y social.

XXVII. Se adiciona: reconocer, implementar y ejecutar los mecanismos de función del Fideicomiso denominado fondo de atención a niñas y niños hijos de las víctimas de la lucha contra el crimen, de la Fiscalía General del Estado de Chihuahua.

Artículo 126. Corresponde a los municipios, de conformidad con esta ley y las leyes estatales en la materia, las atribuciones siguientes:

Permanecen de la I a la VIII.

IX. Se modifica: coordinar con las atribuciones de los órdenes de gobierno la implementación y ejecución de las acciones y políticas públicas que deriven de la presente ley, adicionando, así como la operación de fondos y fideicomisos de apoyo para niñas, niños y adolescentes que resulten aplicables en la entidad y sus diversos municipios.

TRANSITORIOS:

PRIMERO. EI presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

SEGUNDO. El Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, a través de las instancias competentes deberá promover entre los sesenta y siete municipios de la entidad la creación del fondo municipal de apoyo para niñas, niños y adolescentes, y en su caso emitir las reglas de operación correspondientes conforme a lo establecido en el Artículo 123, fracción XXVI de la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua y demás leyes en la materia.

TERCERO. Para la operatividad del fondo municipal de apoyo a niñas, niños y adolescentes, el Poder Ejecutivo del Estado y los municipios que deseen coordinar e implementar dicho fondo, deberán prever los montos a asignar en el Proyecto de Presupuesto de Egresos del Estado y Municipio correspondiente para el siguiente ejercicio fiscal y años subsecuentes, a fin de que una vez autorizada la partida específica puedan comenzar su operación a partir del día 1 de enero del año 2020.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo a los 9 días del mes de mayo del año 2019.

Atentamente. Diputado Obed Lara Chávez, Diputada Martha Josefina Lemus Gurrola y el de la voz, Diputado Misael Máynez Cano.

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado. 

Diputado… 

Sí, está la Diputada Marisela Terrazas, enseguida el diputado.

La C. Dip. Marisela Terrazas Muñoz.- P.A.N.: Únicamente Diputado, para pedirle si nos puede adherir a su iniciativa como Grupo Parlamentario del PAN.

Muchas felicidades.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputado Román.

El C. Dip. Román Alcantar Alvídrez.- MORENA: He también a nosotros Diputado, si nos permite adherirnos como Fracción Parlamentaria de MORENA a su iniciativa.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado. 

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Chuy, también nosotros.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Perdón, Diputado Parga.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Diputado, que nos permitas adherirnos a tu iniciativa.

Gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Estas muy en la esquina, no te dejas ver Diputado. 

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Atrás del muro.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Bien, esta Presidencia recibe las iniciativas antes leídas y les dará el trámite correspondiente.

10.- SE LEVANTA LA SESIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día se cita para la próxima que se celebrará el día martes 14 de mayo del presente año a las once horas en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo la vigésima sesión ordinaria.  

Siendo las doce horas con cincuenta y cuatro minutos del día 9 de mayo del año 2019, se levanta la sesión, no sin antes desearles a todas las mamás de este Congreso del Estado y del Estado de Chihuahua que tengan un feliz y hermoso día y que sean muy bien festejadas.
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