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1.- Apertura de la sesión. 
2.- Lista de asistencia. 

3.- Orden del día. 
4.- Votación orden del día. 

5.- Acta.

6.- Correspondencia y turno de las iniciativas.  

7.- Toma de protesta. 

8.- Dictámenes.  

9.- Iniciativas. 

10.- Asuntos generales. 

11.- Se levanta la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Se abre la sesión.  [12:18 Hrs.]
Damos comienzo a nuestra sesión de la Diputación Permanente convocada con fundamento en el artículo 81 de la ley… de la Constitución Política del Estado. 

2.- LISTA DE ASISTENCIA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Y con el objeto de verificar la existencia del quórum, le solicito a la Secretaria, Carmen Rocío González Alonso, se disponga a pasar lista de asistencia e informe… y nos informe el resultado.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Diputado Jesús Villarreal Macías.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Diputado Misael Máynez Cano.

Diputado Omar Bazán Flores.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Diputada Janet Francis Mendoza Berber.

Diputada la de la voz, Carmen Rocío González Alonso.

Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Diputada Lourdes Beatriz Valle 

Armendáriz.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.- MORENA: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Diputada Martha Josefina Lemus Gurrola.

La C. Dip. Martha Josefina Lemus Gurrola.- P.E.S.: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Presente.

Informo a la Diputación Permanente que esta Presidencia con fundamento en el artículo 75, fracción XX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ha autorizado las solicitudes de inasistencia presentadas por los ciudadanos Diputada Janet Francis Mendoza Berber y Misael Máynez Cano quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta instancia la imposibilidad de asistir a la presente sesión, la primera por atender asuntos propios de su encargo y el segundo por motivos de salud.

Y le informo, Presidente, que nos encontramos 7 de los 9 diputadas y diputados que in… que integramos esta Diputación Permanente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Por lo tanto, reunidos en la Sala Morelos del Poder Legislativo se declara el quórum legal para la sesión de este día 10 de junio del año 2019, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen… que en ella se tomen tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: A continuación me voy a permitir poner a consideración  de ustedes el orden del… del día de esta Asamblea.

I.- Lista de presentes.

II.- Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión celebrada el día 3 de junio.

III.- Correspondencia

· Recibida, y
· Enviada.
IV.- Turno de las iniciativas y demás documentos.

V.- Protesta de ley de la Ciudadana Catalina Castillo Castañeda, quien fue designada por el Honorable Congreso del Estado como integrante del Consejo de la Comisión Estatal de Derechos Humanos.

VI.- Lectura, discusión y aprobación, en su caso, de los dictámenes que presenta la Comisión de Salud.

VII.- Presentación de iniciativas de ley, decreto o punto de acuerdo a cargo de:

I. La Diputada Blanca Gámez Gutiérrez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
II. Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, integrante del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano.
III. Su servidor, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
VIII.- Asuntos generales. 

· Y un posicionamiento de su servidor.
Octa…

IX.- Clausura de la sesión.

4.- VOTACIÓN ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Si es de aprobarse el orden del día que acabamos de dar lectura, por favor de emitir su voto levantando la mano en señal de aprobación.

Quienes estén por la afirmativa.

Se aprueba por unanimidad de los presentes.

5.- ACTA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Solicito a la Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, en funciones de Primera Secretaria, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 3 de junio del año 2019, la cual con toda oportunidad fue enviada a sus correos electrónicos.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados en primer término si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 3 de junio del año en curso, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

Informo al Diputado Presidente, que ninguno de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior, les pregunto diputadas y diputados, respecto del contenido del acta de sesión celebrada el día 3 de junio del presente año los días, favor de expresar su voto… su sentido levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 7 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones del contenido del acta en mención.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el acta correspondiente a la sesión celebrada el día 3 de junio del año 2019.

6.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, le solicito a la Diputada Carmen Rocío González Alonso, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los legisladores si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo, levantando la mano.

Le informo, Presidente, que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las… de las iniciativas y documentos recibidos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia; así mismo, esta Presidencia ratifica todos los turnos de los asuntos enlistados.

7.- TOMA DE PROTESTA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Como es de su conocimiento, el Pleno del Honorable Congreso del Estado en se… en sesión de fecha 30 de mayo del presente año designó a la Ciudadana Catalina Castillo Castañeda como integrante del Consejo de la Comisión Estatal de Derechos Humanos en tal virtud, se hace necesario que concurra ante esta Soberanía a rendir la protesta de ley correspondiente.

He sido informado que está presente la Licenciada Catalina Castillo Castañeda en las instalaciones de esta… de este edificio por lo cual me permito proponer a las dos Secretarias nos hicieran el favor de formar la comitiva para introducir a la Licenciada a la toma de protesta.

[Receso 12:26 Hrs.]
[Reinicio 12:28 Hrs.]
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.:  [Hace sonar la campana].
Reanudamos la sesión.

Ciudadana Catalina Castillo Castañeda, le informo que el Pleno de este Poder Legislativo la ha designado para ocupar el cargo de integrante del Consejo de la Comisión Estatal de Derechos Humanos por lo que ha sido llamada para que asuma dicho cargo para lo cual se hace necesario que rinda la protesta de ley correspondiente de conformidad con lo que establece el artículo 64, fracción XVI de la Constitución Política del Estado.

Con tal propósito, solicito a las y los legisladores y demás personas que nos acompañan, se… sirvan ponerse de pie.

Ciudadana Catalina Castillo Castañeda: ¿PROTESTÁIS GUARDAR LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, LA PARTICULAR DEL ESTADO Y LAS LEYAS… Y LAS LEYES QUE DE ELLAS EMANEN, Y DESEMPEÑAR LEAL Y PATRIÓTICAMENTE EL CARGO DE INTEGRANTE DEL CONSEJO DE LA COMISIÓN ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS, QUE ESTA SOBERANÍA HA CONFERIDO, CUIDANDO EN TODO MOMENTO POR EL BIEN Y LA PROSPERIDAD DE LA REPÚBLICA Y EL ESTADO?
La C. Catalina Castillo Castañeda: SÍ, PROTESTO.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: SI NO LO HICIERES ASÍ, LA REPÚBLICA Y EL ESTADO OS LO DEMANDEN.
Felicidades.

Le deseamos éxito en su encargo, estamos seguros que lo realizará con responsabilidad, con esmero, lo cual ren… redundará en beneficio de nuestra Entidad.

Le solicito a la Comisión se sirvan acompañar a la ciudadana Consejera.

8.- DICTÁMENES.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Reanudamos la sesión.

Y continuando con el desahogo del orden del día, se concede el uso de la palabra a la Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz para que en representación de la Comisión de Salud presente al Pleno el informe… el primer dictamen que han preparado.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Con su permiso, son dos.

Con su permiso, Diputado Presidente.

La Comisión de Salud, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción I de la Constitución Política; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua; somete a consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:
I.- Con fecha 7 de marzo de 2019, el Diputado Omar Bazán Flores, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, presentó iniciativa con carácter de acuerdo a efecto de exhortar al Ejecutivo Estatal, a través de la Secretaría de Salud, para que en uso de sus facultades y atribuciones instruya al Director de Hospital Infantil de Especialidades de Ciudad Juárez para que se desista en su instrucción de limitar el servicio a la población en general.

II.- La Presidencia del Honorable Congreso del Estado, con fecha 12 de marzo del 2019, y en uso de facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo la iniciativa de mérito a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del dictamen correspondiente.

De conformidad con el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo solicito a la Presidencia autorice la dispensa de la lectura del documento en la parte de antecedentes y hacer un resumen en las consideraciones con la petición de que el texto íntegro del presente dictamen se inserte al Diario de los Debates de la sesión.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputada.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Gracias.

Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la referida iniciativa, quienes integramos esta Comisión, formulamos las siguientes

CONSIDERACIONES:
I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos la Comisión de Salud no encontramos impedimento alguno para conocer el presente asunto.

II.- Las niñas, niños y adolescentes tienen el derecho a la salud y a disfrutar estas etapas de la mejor forma posible, de crecer, desarrollarse, aprender y posteriormente, convertirse en adultos sanos y productivos. 

La Salud Pública, contribuye a lograr estas aspiraciones realizando acciones en la etapa del desarrollo, logrando propiciar que sus efectos en el estado de salud resulten inmediatos y también en edades posteriores.  

En México, las condiciones de inequidad de la población requieren que la Salud Pública, cumpla dos roles, el primero reducir estas dispariadades y el segundo mejorar el estado de salud de las niñas, niños y adolescentes. 

Los principios aplicables a la práctica pediátrica, desde los cambios demográficos que están ocurriendo en la niñez mexicana, además de abordar el papel de los principales determinantes de la salud y las herramientas modernas para este grupo de edad.

Así bien, la noción del estado de la salud durante la niñez, entendida como el período entre los 0 y 12 años de edad, es diferente de la condición de salud en sus edades adultas, toda vez que las niñas y niños, debido a su desarrollo, tienen una dinámica constante y son expuestos de forma longitudinal a múltiples influencias de carácter biológico, ambiental, cultural y conductual. Dichas influencias, pueden convertirse en factores de riesgo o factores protectores motores de salud.

Por otra parte, la población en edad pediátrica tiene características específicas y diversas necesidades que requieren respuestas puntuales en Salud Pública, por lo tanto, es indispensable generar mayor evidencia y conocimiento para el análisis, de implementación y sobre todo, la atención de soluciones a escala poblacional de los problemas que afectan a este grupo de edad.

La identificación de los aspectos que afectan su bienestar y desarrollo, involucran al conocimiento de distintos ámbitos, por ejemplo las condiciones demográficas, la influencia del estado socioeconómico, la inequidad, la cohesión social y familiar, migración, margi… marginalización, salud mental, calidad de vida, bienestar, estilo de vida, el efecto de políticas de promoción, nutrición y crecimiento físico, desarrollo intelectual y social, registros vitales, lesiones, acceso y utilización de servicios.

III.- La primera infancia es una etapa fundamental para generar las condiciones que les permitirán a las niñas, niños ejercer sus derechos en el futuro; desde esta etapa son sujetos titulares de los derechos reconocidos en diversos tratados internacionales, la propia Constitución Política Federal, así como la del Estado de Chihuahua, citando uno de ellos, la atención a la salud.

Por tal motivo, nuestra prioridad es invertir esfuerzos para brindar a las niñas, niños y adolescentes una atención integral, facilitarles las oportunidades necesarias para su desarrollo y proteger sus derechos e integridad. 

Actualmente, este grupo etario del Estado de Chihuahua alcanza 1 millón 194 mil 461, lo que representa un 34.6 por ciento de la población total de la Entidad y un tercio de esta población es menor de 18 años.

IV.- Al tenor de lo anterior expuesto, el Hospital Infantil de Especialidades de Ciudad Juárez, atiende una población infantil del mismo Municipio, así como los municipios de Villa Ahumada, Casas Grandes, Praxedis, este… en este contexto, en meses anteriores aumentó la demanda de los servicios de salud y en consecuencia, el personal médico y la propia infraestructura del hospital, se vieron rebasadas en la prestación del servicio médico.

Por tal motivo, la Secretaría de Salud de Gobierno del Estado tuvo a bien informar que se han puesto en marcha procesos administrativos, con el fin de proporcionar, en medida de lo posible, servicios de alta calidad a las niñas, niños y adolescentes, así como el control de insumos y medicamentos.

Actualmente, esta institución realiza un promedio de 100 a 110 consultas diarias y por mes se llegan a realizar 180 cirugías; así mismo, en el nosocomio trabajan 329 personas aproximadamente, entre médicos, personal de trabajo social y administrativo, junto con especialistas, sin dejar pasar inadvertido, que la población infantil de Ciudad Juárez asciende a 500 mil niñas y niños aproximadamente, de tal suerte, que estamos convencidos que se requiere sumar esfuerzos, a fin de garantizar la atención y prestaciones de servicios médicos de calidad, a este grupo etario.

V.- Finalmente, reconocemos los esfuerzos coordinados de los tres órdenes de gobierno, a fin de generar políticas públicas con miras al desarrollo y fortalecimiento de la oferta de servicios de salud, además, de las acciones emprendidas por asegurar y ampliar el número y la capacidad resolutiva de las intervenciones personales, sin embargo, la transformación de la propia infraestructura y los diferentes cambios organizacionales, son una signatura pendiente para poder responder a la dinámica actual de las necesidades de la propia ciudadanía.

Por tal motivo, coincidimos en la necesidad de un trabajo coordinado entre las diferentes instancias correspondientes, a fin de que se proporcionen los servicios médicos en sus diferentes áreas.

En virtud de lo anterior, la Comisión de Salud somete a la consideración de esta Soberanía el presente proyecto con carácter de

ACUERDO:

PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta respetuosamente a la Secretaría de Salud de Gobierno del Estado, para que en uso de sus facultades y atribuciones continúe trabajando en coordinación con el Hospital Infantil de Especialidades de Ciudad Juárez, a fin de que se garantice la atención y prestación de servicios médicos de calidad a niñas, niños y  adolescentes.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente acuerdo a la autoridad mencionada, para su conocimiento y efectos conducentes.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para los efectos legales correspondientes.

Dado en el salón de la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua; a los 10 días del mes de junio del año 2019.

Así lo aprobó la Comisión de Salud, con fecha de 28 del mes mayo el año 2019.

Integrantes: Diputado Luis Alberto Aguilar Lozoya, Presidente; Diputada Janet Francis Mendoza Berber, Secretaria; Diputado René Frías Bencomo, Vocal y la de la voz, Diputada Ozaeta, Vocal.

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Procederemos a la votación del presente dictamen por lo que solicito a la Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, someta a votación el presente dictamen e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Pregunto a las y los diputados respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano en señal de aprobación.

Quienes estén por la afirmativa

Por la negativa.

Quienes se abstengan.

Le informo Presidente, que se han obtenido 7 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el dictamen antes leído en todos sus términos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Continúa con la lectura del segundo dictamen la Diputada Deyanira Ozaeta Díaz.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Gracias, Diputado Presidente.

La dipu… la Comisión de Salud, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 64 fracción I de la Constitución Política; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como 80 y 81 del Reglamento Interior [y] de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:
I.- Con fecha 12 de marzo del 2019, el Diputado Omar Bazán Flores, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, presentó iniciativa con carácter de acuerdo, con el propósito de exhortar al Poder Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Salud y al titular del Ejecutivo Estatal, para que en uso de sus facultades y atribuciones, prioricen la atención y suministros de insumos médicos, sobre las decisiones políticas, en salvaguarda de los derechos de los usuarios del servicio médico público; así mismo, se exhorta a ambas autoridades para la implementación de un programa urgente de atención médica en el Estado, que atienda la grave crisis por la que se atraviesa en este sector. 

Así mismo, con fecha 14 de marzo del 2019, el Diputado Francisco Humberto Chávez Herrera, integrante del Grupo Parlamentario de MORENA y el Diputado René Frías Bencomo, integrante del Partido Nueva Alianza, prestaron iniciativa con… presentaron iniciativa con carácter de punto de acuerdo, a efecto de exhortar al Ejecutivo Estatal, a través de la Secretaría de Salud, para que realice las acciones necesarias a fin de que se garantice el servicio médico y de especialistas, así como el abastecimiento de medicamento en todos los hospitales y clínicas del Estado, garantizando así un servicio de salud digno y de calidad a todos los chihuahuenses y por conducto de la Dirección de Pensiones Civiles del Estado, para mejorar la calidad de servicios que ofrece a sus derechohabientes. 

II.- La Presidencia del Honorable Congreso, con fechas 14 y 19 de marzo del 2019, en uso de facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión  Dictamen Legislativo dos iniciativas de mérito, a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del dictamen correspondiente.

De conformidad con el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo solicito a la Presidencia autorice la dispensa de la lectura del documento en la parte de antecedentes y hacer un resumen de las consideraciones con la petición de que el texto íntegro del presente dictamen se inserte al Diario de los Debates de la sesión.

Ahora bien, gracias, al entrar al estudio y análisis de las referidas iniciativas quienes integramos esta comisión formulamos las siguientes 

CONSIDERACIONES:
I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos la Comisión de Salud no encontramos impedimento alguno para conocer de los presentes asuntos.

II.- En este tenor coincidimos que el acceso al servicio a la salud debe resultar suficiente, oportuno y de buena calidad distribuido con equidad y organización con eficiencia; es decir, un requisito indispensable para mantener condiciones de salud adecuadas.

Por otra parte, el acceso a los medicamentos tiene también un alto impacto sobre los servicios, ya que son un insumo básico del proceso terapéutico. 

En este contexto, existen evidencias que es factible manejar exitosamente el abasto de medicinas si se mejora su selección, compra y distribución. El uso racional de medicamentos requiere un abasto suficiente, oportuno y económicamente accesible para que toda la ciudadanía, resultando un objetivo fundamental de los sistemas nacionales de salud. 

No obstante, en México aún existen poblaciones que carecen al acceso oportuno y suficiente a las medicinas. El desabasto de medicamentos fue frecuente en México hasta hace pocos años, debido a las crisis económicas, la desorganización y la falta de transparencia del sector; hace sólo una década, menos del 50 por ciento de los medicamentos esenciales estaban disponibles en las unidades de primer nivel de atención de la Secretaría de Salud, y en los últimos años, el desabasto de medicamentos ha disminuido, pero sigue siendo un problema en las zonas rurales y las regiones marginadas.

III.- En el año 2004 la Secretaría de Salud de México, propuso iniciativa satisfacer la demanda de medicamentos en el Sector Salud, destinada a mejorar la provisión de sus medicinas.   Su principal propósito, fue modificar el sistema de suministro de acuerdo con los principios de transparencia, bajo costo, flexibilidad, rendición de cuentas, especialización de funciones y pluralismo. 

En el último punto, destaca la propuesta de fomentar la participación del sector privado en la cadena de abasto de medicamentos.  

Por su parte, el Plan Nacional de Salud 2019-2024, señala la necesidad de hacer efectivo el artículo 4 constitucional a toda la población, mediante objetivos específicos como mejorar los servicios de salud, y medicamentos gratuitos, así como la… el fortalecimiento de la industria farmacéutica nacional, e investigación innovadora de la misma, entre otros.

Cabe mencionar, la importancia en instruir… instituir una política nacional de medicamentos que aborde íntegramente los aspectos relacionados con la seguridad, eficacia, calidad, disponibilidad, suministro, acceso, equidad, prescripción adecuada, uso racional e innovación de fármacos y otros insumos para la salud en el país, todo ello, con el propósito y objetivo de mejorar su abasto, disminuir su costo y racionalizar su uso. 

IV.- Sin embargo, pese a los múltiples estudios en la materia, actualmente advertimos diversos obstáculos a fin de superar el desabasto de medicamentos en todo el país. Si bien es cierto, que se ha estado trabajando conjuntamente en regular dicha situación, también lo es, la necesidad apremiante de fortalecer la rectoría de la Secretaría de Salud, mediante una política nacional integral en materia de medicamentos, con la finalidad de que estos lleguen a los usuarios finales en forma oportuna, segura y suficiente.  

Anu… aunado a la inexactitud de la información en la materia, tampoco pasa inadvertido que la falta de medicamentos en las clínicas públicas, sin duda alguna, incumple con lo dispuesto en los artículos 27, fracción VIII, 29 y 30 de la Ley General de Salud, en aras de garantizar la existencia permanente y disponibilidad del medicamento, vulnerado con ello, derechos como a la libertad y a la seguridad personal, además del derecho a la protección de la salud.

V.- Finalmente, el derecho a la salud es un derecho humano, cuyo fundamento reside en la dignidad humana y sienta sus bases de la Declaración Universal de Derechos Humanos del año 1948, en la cual se menciona como un elemento fundamental para acceder al nivel de vida adecuado. Así mismo, el derecho a la salud, es uno de los derechos económicos, sociales y culturales considerados en el Pacto Internacional de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales, que junto con otros tratados internacionales que el Estado Mexicano ha ratificado, constituyen el marco jurídico para su exi… exigibilidad. 

De acuerdo con el Pacto Internacional, el derecho a la salud es el derecho al disfrute del nivel más alto de salud física, mental y social. Esta definición, guarda una estrecha relación con la definición adoptada, regionalmente en el Protocolo Adicional a la Convención Americana de los Derechos Humanos, en materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, es decir, Protocolo de San Salvador, que menciona: Toda persona tiene derecho a la salud, entendida como el disfrute del más alto nivel de bienestar físico, mental y social. Por tal motivo, se incita a los Estados parte a adoptar las medidas necesarias para la realización gradual y progresiva del derecho.

En virtud de lo anterior, la Comisión de Salud somete a la consideración de la Soberanía el presente proyecto con carácter de

ACUERDO:

PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Secretaría de Salud del Gobierno Federal, así como el Estado, para que en uso de sus facultades y atribuciones, continúen priorizando la atención medica, así como los suministros e insumos médicos, a fin de proporcionar una atención médica integral de calidad a toda la ciudadanía.

SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Ejecutivo Estatal a través de la Dirección de Pensiones Civiles del Estado, continúe realizando las acciones necesarias, a fin de mejorar la calidad de los servicios que ofrecen a sus derechohabientes, garantizando médicos familiares, de urgencias y especialistas suficientes.

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades mencionadas, para su conocimiento y efectos conducentes.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría a efectos legales que correspondan.

Dado en la Sala de sesi… de la Morelos del Poder Legislativo, en ciudad de Chihuahua, Chihuahua; a los 10 días del mes de junio del año 2019.

Así lo aprobó la Comisión de Salud, en reunión con fecha 28 del mes mayo del 2019.

Integrantes: Diputado Alberto Aguilar, Presidente; Diputada Janet Francis Mendoza, Diputado René Bencomo, Vocal y la de la voz, Ozaeta… Diputada Ozaeta.

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Antes de someterlo a votación, me voy a permitir dar la bienvenida al Licenciado Luis Fernando Chacón, ex Presidente Municipal del Municipio de Guerrero, bienvenido señor Licenciado.

Procederemos de conformidad con la Ley Orgánica del Poder Legislativo en lo dispuesto en la misma para, lo votaremos el informe antes leído por lo que le solicito a la Diputada Carmen Rocío González Alonso, someta a votación el presente dictamen e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las diputadas y diputados respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa

Por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 7 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el dictamen en todos sus términos.

Solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos elabore las minutas correspondientes y las envíe a las instancias competentes.

9.- INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Y para continuar desahogando el punto del orden del día relativo a la presentación de iniciativas, procederé a conceder el uso de la palabra a la Diputada Blanca Gámez Gutiérrez.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez.- P.A.N.: Buenos días.

Honorable Congreso del Estado.

Presente.-

Quien suscribe, en mi carácter de diputada a la Sexagésima Sexta Legislatura integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional y en su representación, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 68, fracción I de la Constitución local; 167, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado; 76 y 77 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, acudo ante esta Representación Popular a presentar iniciativa con carácter decreto para reformar, adicionar y derogar varias disposiciones del artículo 126 bis del Código Penal del Estado, al tenor de la siguiente

EXPOSICION DE MOTIVOS:
Con su permiso Presidente, quisiera pedir la dispensa de… con base en el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, la dispensa del documento completo.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con gusto, Diputada.

Se instruye a la Secretaría de Asuntos Legislativos que proceda con la petición que hace la Diputada Blanca Gámez.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez.- P.A.N.: Antes de iniciar, quisiera comentar en diciembre del año pasado, organicé un foro balance y desafíos en relación al tipo penal de feminicidio.

El foro tenía como objeto evaluar que tanto había funcionado a raíz de que se había tipificado el feminicidio en el Código Penal.

A dicho foro, y es lo que yo quisiera hacer mención… antes de iniciar, agradezco la participación de la Doctora Marcela Lagarde, de Anayeli Pérez de Garrido del Observatorio Nacional del Feminicidio, de la Licenciada Ruth Fierro del Centro de Derechos Humanos de las Mujeres y de… ah -perdón- de la Licenciada Wendy… Wendy Chávez, de la Fiscal de Mujeres… de la Fiscalía Especializada en Mujeres y de la Maestra Jaqueline Sáenz de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, ya que las aportaciones, sus excelentes contribuciones en dicho foro es lo que da sustento a esta iniciativa que leeré a continuación.

En México, hemos tenido diversos informes sobre la situación de violencia en Juárez, posteriormente también fueron informes de la situación de violencia en todo el país y estos informes han dado como resultado innumerables recomendaciones, observaciones de organismos internacionales.

En el 2002 el informe sobre la situación de los derechos humanos, sobre los derechos de la mujer en Ciudad Juárez por la Corte Interamericana de Derechos Humanos ya establecía que se debían hacer investigaciones serias y sobre todo con un plan de investigación sobre los asesinatos de mujeres.

Cuatro años después, en el 2006, el informe de la relatora especial sobre la violencia contra la mujer de Naciones Unidas también hace mención, bueno a las recomendaciones, pero sobre todo hace incapié en que se identifique quiénes son las personas responsables de los asesinatos de mujeres y sobre todo de la violencia contra las mujeres.

A partir de entonces surgen 8 informes de diferentes instancias inter nacionales, como es del Comité de la CEDAW, el informe del grupo de trabajos sobre el informe Periódico Universal de Derechos Humanos en México, el informe del relator especial sobre eque… ejecuciones extrajudiciales, el Comité de los Derechos del Niño también hace referencia a las recomendaciones de la CEDAW y bueno el comité de expertas del mecanismo de seguimiento de Belem Do Pará también hace incapié en todas estas recomendaciones.

Y qué es lo que observan al Estado Mexicano desde entonces, bueno que tipifique el feminicidio en el Código Penal Federal, posteriormente lo hace en que no so… únicamente esté a nivel federal sino que también los Estados lo tipifiquen en sus Códigos Penales, pero además de que lo hagan sobre la base de criterios objetivos.

Y en el 2018 el Comité de la CEDAW también hace la observación de que los Estados, normalicen los protocolos de investigación sobre los homicidios de mujeres.

La construcción del tipo penal a nivel federal que se dio desde el 2011, lo que buscó era dar respuesta a la sentencia del campo algodonero, la cual considera el feminicidio con el homicidio de mujeres por razones de género.

Esta sentencia establece que este se da como resultado de una situación estructural y de un fenómeno social y cultural enraizado en las costumbres y mentalidades y que estas situaciones de violencia están fundadas en una cultura de violencia y discriminación basada en el género. 

Chihuahua, como recordarán, fue el último Estado de la República en tipificar el feminicidio y el artículo que se aplicaba con anterioridad, era el artículo 126 del Código Penal que establece una penalidad agravada cuando la víctima del delito de homicidio sea del sexo femenino.

Este artículo bueno, contempla una pena agravada para quienes priven de la vida a una mujer pero no contempla que sea por razones de género, razón por la que se interpuso un Amparo en Revisión que fue resuelto por la Primera Sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación y en dicha resolución se emitió el criterio de que este artículo es inconstitucional debido a que no establece las circunstancias en las que serán consideradas para que se sancione a quien prive de la vida a una mujer por el hecho de ser mujer, es decir, no establece las razones de género.

En la pasada legislatura se presentaron 3 iniciativas en este sentido para tipificar el feminicidio, y después de varias reuniones a través de una Mesa Técnica y también bueno se realizaron dos foros, es que se adiciona el artículo 126 Bis al Código Penal.

Y bueno qué es lo que establece; bueno en primer lugar que no se incorpora el… la denominación de feminicidio, solo se contemplan cuatro circunstancias de género, es decir, el que la víctima haya sufrido violencia sexual, el que la víctima haya tenido con anterioridad cualquier… haya sufrido cualquier tipo de violencia, el que haya presentado lesiones, mutilaciones o cualquier otro acto que atente contra la dignidad humana y la cuarta que es la misoginia y se consideran 11 agravantes.

De estas 11 agravantes, tres de ellas están consideradas en el Código Penal federal como razones de género y bueno esto hace más difícil el que se pueda acreditar el feminicidio en Chihuahua.

Cuáles son esas agravantes que están en la actualidad en el Código Penal, el que la víctima haya sido incomunicada, el que el cuerpo de la víctima haya sido expuesto en un lugar público y el que exista una relación afectiva o sentimental entre el victimario y la víctima.

Únicamente subsistieron cuatro razones e género de las planteadas en las diversas iniciativas ya que se consideró que solo estas cumplían con el test de escrutinio que decretó la Primera Sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación en el Amparo Directo en revisión 5267/2014, esta iniciativa bueno, se aprobó por el Pleno en la pasada legislatura y se publicó en el en el año pasado, en 2017 -perdón- no el año pasado en octubre de 2017.

Es importante destacar que el Observatorio Ciudadano Nacional del Feminicidio del 2014 al 2017 hizo un informe sobre cómo los diferentes Estados habían tipificado el feminicidio y cuáles eran los desafíos para acreditar las razones de género.

Y bueno, en dicho informe se precisan algunas observaciones y comentan que precisamente en relación a la resolución del amparo que acabo de mencionar que fue emitido por la Primera Sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, se incorporó en el artículo 126 del Código Penal de Chihuahua la figura típica que reconoce la privación de la vida de una mujer por razones de género. 

Menciona bueno que fuimos la última entidad federativa en tipificar, no obstante dice, no se reconoció el feminicidio como tal a pesar bueno de que es un estado emblemático. Establece una penalidad de 30 a 60 años de prisión y la reparación del daño. 

La figura típica reconoce los elementos normativos necesarios, es decir, la preva… la privación de la vida de una mujer por razones de género; sin embargo, para la acreditación de las razones de género, como mencioné, establece solo cuatro razones, que de las que comenté de la… que la víctima haya sufrido violencia sexual, que haya sufrido  cualquier tipo de violencia con anterioridad y que… el que haya sufrido lesiones o mutilaciones, estos tres elementos pues si son elementos objetivos, sin embargo, considera una razón de género que es la misoginia que es un elemento subjetivo y no objetivo como los anteriores -perdón. 

Por otra parte, considera once agravantes a partir de las cuales la pena puede aumentar de 1 a 20 años y esos agravantes considera como agravantes el que la víctima haya sido incomunicada; que fue expuesta o depositada en un lugar público; se encontraba en estado de indefensión o existía una relación de parentesco, confianza, superioridad o subordinación con el victimario.

Además agrega otros supuestos que fuere menor de edad o adulta mayor; que estuviera embarazada; que fura una persona menor o de pueblos originarios; que tuviera alguna discapacidad o se encuentre en cualquier otra condición especial.

Y sobre todo bueno menciona cometido por una servidora o servidor público, aprovechándose de su cargo, interviniera en cualquier etapa del hecho delictivo o si fuera cometido por dos o más personas, entre otros. 

A pesar como comenté de que es un estado emblemático aquí Chihuahua, porque bueno, aquí se motivó la sentencia del Campo Algodonero en 2009, no fue hasta ocho años después, cuando reconoció el delito de privación de la vida por razones de género; no obstante, bueno sigue sin tipificar la conducta como un feminicidio. 

Aunado a ello, la estructura del tipo penal dificulta su acreditación pues sólo reconoce tres circunstancias objetivas para la acreditación de las razones de género, y el resto de hipótesis las establece como agravantes, es decir, que éstas únicamente serán consideradas una vez que sea acreditado el delito.

Esto está en el informe del Observatorio Nacional del Feminicidio y bueno lo que finaliza diciendo que preocupa que el tipo penal implica en sí mismo un obstáculo legal para considerar como razones de género hipótesis como las relaciones de confianza,  parentesco, superioridad o subordinación entre víctima y victimario, lo que implica que los feminicidios íntimos sean considerados desde el inicio de la investigación simplemente como homicidios.  

El Instituto Nacional de las Mujeres también hizo observaciones al tipo… al tipo general del feminicidio aquí en Chihuahua, que prácticamente fueron las mismas que el Observatorio Nacional, sin embargo, agrega otras tres que bueno, son fundamentales :

Establecer para el sujeto activo la pérdida de derechos hereditarios.

Agregar de manera específica la sanción a las y los servidores públicos que retarden o entorpezcan las investigaciones o la administración de justicia.

Y pide que se establezca una pena igual a la establecida en el Código Penal Federal.

El 8 de mayo del presente año Justicia para Nuestras Hijas, pues da ciertos números, ciertos datos en relación a este… a los feminicidios y bueno está… estos números contrastan con los… con lo que da la Fiscalía Especializada de Atención a Mujeres Víctimas de Violencia por razones de Género.  

El Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública también en la información que da sobre violencia  hasta el 31 de marzo de 2019  había registrado 69 homicidios de mujeres, de los que 11 se encuentran registrados como presuntos feminicidios, 38 como presuntos homicidios dolosos y 20 como presuntos homicidios culposos.

Vemos, bueno, que esto no es algo nuevo y yo creo que es algo de que de las organizaciones de la sociedad civil se ha estado manifestando que pues no son… que no cuadran las cifras que dan las autoridades entre las que llevan  las organizaciones de la sociedad civil y estas diferencias significativas este fue uno de los temas este que se consideró en la pasada legislatura a través de la Comisión Especial de Feminicidios. 

Y bueno, que fue lo que hicimos en aquel entonces, bueno nos juntamos este… tuvimos varias reuniones verdad y con la Fiscalía de las Mujeres, con organizaciones de la sociedad civil tanto de Juárez y de Chihuahua y lo que observamos es que la Fiscalía bueno si tenía… si tiene, tenía un protocolo para investigación de delitos de mujeres, sin embargo, ese protocolo lo aplicaba únicamente en los 5 municipios donde tenía Fiscalías la mujer.

Entonces únicamente ahí era donde se seguían esos procedimientos especializados para determinar si los homicidios de mujeres atendían a algunas de las razones de género y bueno qué fue lo que se detecto, que pues que había la necesidad de aplicar en todo el Estado dicho protocolo de investigación y que había también la necesidad de adecuar ese protocolo al protocolo latinoamericano de investigación de muertes violentas por razones de género.

 Y como comenté participaron las organizaciones, la Fiscalía y yo quisiera hacer un paréntesis para mencionar que bueno apenas en febrero pasado presenté una iniciativa para reformar el artículo segundo transitorio del decreto que tipifica el delito de homicidio de mujeres, con la finalidad de establecerle un plazo a la Fiscalía de 180 días para que el Ejecutivo cree y publique dicho protocolo, que realmente el protocolo estaba trabajado y bueno yo en esta ocasión quisiera agradecer al Ejecutivo, al Licenciado Javier Corral Jurado, ya que dicho protocolo ya fue publicado el primero de junio de este año.

Y bueno también agradezco a las organizaciones de la sociedad civil, a la Fiscalía General del Estado a través de la Fiscalía de Mujeres pues que hicieron posible este logro.

La aplicación de este protocolo bueno será determinante para verificar si hubo una razón de género en los homicidios de mujeres o no, lo que dará certeza de cuando se trata de la privación de la vida de las mujeres por razón de género y cuando se trata de homicidios dolosos que atienden a otro móvil.

Para contar específicamente los homicidios de mujeres en los que, según la autoridad, la violencia de género se hizo presente, se debe consultar la fuente que recopila los datos de las Fiscalías y Ministerios Públicos en el país: mes a mes, el Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública da a conocer los datos sobre la incidencia nacional de más de 40 delitos distintos, entre ellos, el feminicidio. 

No obstante, esta información no refleja el total de feminicidios y homicidios dolosos de mujeres en el país, sino el número de víctimas que el Ministerio Público así clasificó. Una importante diferencia. Tal vez eso explica por qué, en 2017, el último año en el que hay datos comparables, el INEGI reportó 136 víctimas más que las que contabilizó el Secretariado. 

Carolina Torreblanca, directora del análisis de datos y contenido de Data Cívica, que ha dedicado los últimos años al análisis de las enredadas cifras de feminicidios, explica que es peligroso tomar los datos públicos de las procuradurías como si fueran verdad, en virdud… en virtud de que existen distintos criterios y subjetividades a lo largo del país en la clasificación de homicidios dolosos de mujeres y feminicidios. Cada Ministerio Público consigna bajo sus propios parámetros. 

Aun así si los Ministerios Públicos hicieran perfectamente su trabajo y le atinaran a todos los feminicidios que investigan, los números a nivel nacional seguirían siendo poco confiables. Lo que se considera un feminicidio ni siquiera es comparable entre los estados del país. 

A pesar de que existe una tipificación federal de las siete causales de feminicidio, cada entidad interpreta por su cuenta cómo se demostrará este delito en su código penal local. De acuerdo al Observatorio Ciudadano Nacional del Feminicidio, solamente 19 estados tienen en sus códigos penales una tipificación adecuada. 

En un país como México, que registra más de 33 mil homicidios violentos al año, la definición es fundamental. 

Y bueno, precisamente estas observaciones y con el… como comente con el objetivo de valorar el tipo penal fue que llevamos a cabo este foro el… el año pasado, mencionaré de manera general los… las aspectos revelantes que mencionaron las ponentes.

La Licenciada Ruth Fierro bueno comentó, habló de la justificación desde el Derecho Internacional de Derechos Humanos, por lo que mencionó que todas las recomendaciones que se han hecho a México con relación con la tipificación del feminici… del feminicidio e hizo alusión a la obligación del estado de proteger, respetar y garantizar el derecho de las mujeres a una vida libre de violencia y de discriminación, que está contemplada como todos sabemos en la Convención de la CEDAW  así como en la de Belem Do Pará.

La Licenciada Wendy Paola Chávez, habló del número de asuntos de 2018 que se clasificaron como homicidios de mujeres por razones de género y resaltó la importancia de tener un tipo penal que permita sancionar dicho delito de manera adecuada.

A manera de conclusión comentó que es importante que se le denomine feminicidio, que se actualicen los protocolos de investigación y que se apliquen en todo el estado para tener certeza de si los homicidios de mujeres provienen de una causa dolosa para determinar si se presentaron razones de género o no.

La intervención de la Licenciada Ana Yeli Pérez Garrido, integrante del Observatorio Ciudadano Nacional del Feminicidio, giró en torno a la construcción del tipo penal del feminicidio en México, comentó que la tipificación atiende por una parte al acceso a la justicia de las familias de las mujeres víctimas de feminicidio y por otra parte incidir en un mensaje de cero tolerancia a la violencia ejercida contra las mujeres.

El tipo penal de Chihuahua comentó este tiene únicamente 11 agravantes que solo… -perdón- tiene 11 agravantes que solo se puede actualizar siempre y cuando se acredite primero una de las tres primeras hipótesis objetivas establecidas, por lo que vale la pena preguntarnos cuáles de estas agravantes representan un feminicidio y podrían traducirse como una razón de género.

En el foro la Maestra Jaqueline Sáenz Andujo comentó que la Suprema Corte de Justicia de la Nación ha establecido que la tipificación del delito de feminicidio no atenta contra lo dispuesto en el artículo 1o. y 4o. constitucional y no violenta el principio de igualdad y no discriminación.

Hizo alusión al Amparo Directo en Revisión 652/15 de fecha 11 de noviembre de 2015, relativo a la tipificación del feminicidio en el Código Penal de Guanajuato, en el que la Corte consideró que el feminici… que el delito no viola los principios de igualdad y no discriminación y para que las diferenciaciones normativas puedan considerarse no discriminatorias es indispensable que exista una justificación objetiva y razonable de acuerdo con estándares y juicios de valor generalmente aceptados, debiendo estar presente la finalidad perseguida y la proporcionalidad en los medios empleados.

Las conclusiones de la Maestra Jaqueline fueron que tipificar el delito de feminicidio no atenta con el artículo 1o. y 4o. constitucional y no violenta bajo esos parámetros que estamos analizando ningún principio constitucional y es válido tener esta tipificación.

Establecer las razones de género no vulnera el principio de taxatividad, la tipificación reconoce la existencia de relaciones desiguales que deben ser modificadas para garantizar la aspiración a una vida libre de violencia y para determinar si el homicidio de una mujer fue cometido por razón de género.

La única razón de género sobre la que se ha pronunciado la Suprema Cor… Corte de Justicia de la Nación es la consistente en una relación sentimental o relación parentesco por afinidad, consanguinidad, matrimonio o concubinato.

Establecer menos conductas de género dificulta la posibilidad de establecer en un mayor número de casos de homicidios dolosos que, aunque tengan elementos para determinar que fueron cometidos por razón de género no puedan ser procesados como feminicidios.

Con base en lo hasta aquí expuesto se desprende la necesidad de incorporar la definición… la definición feminicidio en el artículo 126 bis, tal y como se propone en la presente iniciativa.

Chihuahua y otras 8 entidades federativas no contemplan como una razón de género la relación sentimental entre el activo y la víctima, por ello se propone derogar la fracción V que establece como agravante que exista o haya existido entre el activo y la víctima una relación de parentesco por consanguinidad o afinidad, de matrimonio, concubinato, sociedad de convivencia, noviazgo, cualquier otra relación de hecho o amistad, laboral, docente, o cualquier otra que implique confianza, subordinación o superioridad,  por considerar que ya está incluida en la fracción IV  que se propone adicionar referente a que: Exista o haya existido entre el activo y la víctima una relación sentimental, afectiva o de confianza.

Sólo Tlaxcala, Michoacán y Chihuahua no consideran como razón de género la incomunicación de la víctima, a efecto de que se contemple dicha razón en el tipo penal de Chihuahua, se propone derogar como agravante el supuesto establecido en la fracción VIII que la víctima haya sido incomunicada, para que quede como razón de género, por lo que se propone incorporar dicho supuesto en la fracción V del tipo gen eral básico.

Como se ha mencionado con anterioridad, el Código Penal de Chihuahua contempla 4 razones de género a diferencia del tipo penal del Código Federal y de la mayoría de los tipos penales de las entidades federativas, que consideran además como una razón de género que el cuerpo de la víctima sea expuesto, depositado, arrojado o exhibido, por lo que se propone adicionarlo en la fracción VI del tipo penal básico.

De igual manera se propone eliminar la razón de género denominada misoginia por ser un elemento subjetivo.

Así mismo derogar la agravante de la fracción VI referente a si la víctima, por cualquier medio, fue sometida a prácticas que alteraran su estructura corporal con menosprecio al cuerpo de la víctima, en virtud de que en la fracción II de las razones de género se establece la hipótesis en la que se hayan infligido a la víctima lesiones, mutilaciones o cualquier otro acto que atente contra la dignidad humana, por lo que se considera que dicho agravante se encuentra contenida en la fracción II del tipo penal básico.

Además, eliminar la agravante establecida en la fracción X referente a que el cuerpo de la víctima sea enterrado u ocultado, en virtud de que el verbo depositar en el caso de la agravante que se propone incorporar como una razón de género relativa a que el cuerpo de la víctima sea expuesto, depositado, arrojado o exhibido en circunstancias tales que pueda ser visto por otras personas, contempla dichos supuestos.

Se propone que la penalidad establecida en caso de feminicidio sea de 40 a 60 años de prisión, a efecto de homologarla con la esti… establecida en el Código Penal Federal.

Y por último se agrega un párrafo final al artículo 125 Bis relativo a que el servidor público que retarde o entorpezca maliciosamente o por negligencia la procuración o administración de justicia se le impondrá pena de prisión de 3 a 8 años y de 500 a 1500 días de multa, además será destituido e inhabilitado de 3 a 10 años para desempeñar otro empleo, cargo o comisión público.

Es cuanto, señor Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Deyanira, por favor.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Diputada Gámez si me permite adherirme a su iniciativa.

La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez.- P.A.N.: Con mucho gusto.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputada González.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: También solicitarle a la Diputada Blanca Gámez, que me permita adherirme a su iniciativa.


Este, estuve presente ahí en el foro y creo que sí es muy importante hacer estas modificaciones, nos quedamos muy cortos en la legislatura anterior.

Es cuanto.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputada Valle.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.- MORENA: De igual manera  [inaudible].
La C. Dip. Blanca Gámez Gutiérrez.- P.A.N.: Con muchísimo gusto.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Continuando con el orden del día se concede el uso de la palabra al Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

Un resumen, Diputado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Si, desde luego.

Bueno, en resumen.

Buenas tardes a todos y a todas, diputados de… que conforman la Permanente de la Sexagésima Sexta Legislatura, desde luego a los presentes.

Saludo a la señora Martha Sánchez y al Licenciado Héctor Chávez que nos visitan desde la ciudad de Parral, bienvenidos señores.

Como ustedes sabrán y lo digo múltiples veces, pero es importante, cuando yo trabajaba con los grupos docentes como maestro, una de las formas como a mí me gustaba educar a mis alumnos era que fueran analíticos, críticos, reflexivos y autónomos. Creo que ese era mi máximo logro.

Y creo que eso es importante, la pobreza del contenido muchas veces no depende del mismo contenido, la pobreza en ocasiones viene por quien la entiende desde una concepción pobre.

Digo esto por lo siguiente: Chihuahua sabemos por la situación geográfica en la que se encuentra tiene múltiples problemas con todo lo que tiene que ver en aspectos hídricos.

Desde luego empieza el calor en Chihuahua y empiezan los problemas de abasto y desabasto del agua, muchas veces los gobiernos quisieran hacer un poco más pero hay situaciones, a veces la misma naturaleza no permite que se haga de esta manera.

Pero también la población que sion… son quienes reciben estos servicios en ocasiones exige esa parte, que mínimamente sea lo justo, recibir lo justo por lo que se está haciendo.

Buscar culpables creo que sería mucho. Creo que como sociedad tenemos el compromiso de buscar soluciones, porque si no se equivocan los que saben del tema dentro de 25, 30 años ese será el más grave problema que nosotros enfrentemos, que es el desabasto del agua potable.

Los suscritos, en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrantes del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción II; 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como los artículos 167 fracción I y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; acudimos ante esta Honorable Representación Popular a presentar iniciativa con carácter de punto de Acuerdo de urgente resolución, para exhortar a la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado de Chihuahua, así como a la Junta Municipal de Agua y Saneamiento del Municipio de Hidalgo del Parral, para que se hagan los ajustes necesarios a las tarifas del servicio de agua y que se dé solución a todos los problemas que las mismas han ocasionado, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Diputado Presidente de conformidad con el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, le solicito autorice la dispensa de la lectura de la exposición de motivos de la presente iniciativa a fin de dar lectura a un resumen del mismo, como fue solicitado y se inserte íntegro en el Diario de los Debates.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con gusto, Diputado.

Se instruye a la Secretaría de Asuntos Legislativos que proceda con la pe… con la propuesta del Diputado Parga.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Muchísimas gracias, Diputado Presidente.

El derecho humano al agua y saneamiento fue reconocido por la  Asamblea General de la ONU en julio de 2010 y exhorta a los Estados a hacer todo lo necesario para dar toda la población agua potable y saneamiento de manera suficiente, físicamente accesible y económicamente asequiable. 

En México, el derecho humano al agua se reconoció en febrero de 2012 y está plasmado en el artículo cuarto de nuestra Constitución, el cual a la letra dice:

Toda persona tiene derecho al acceso, disposición y saneamiento de agua para consumo personal y doméstico de forma suficiente, salubre, aceptable y asequible. El Estado garantizará este derecho y la ley definirá las bases, apoyos y modalidades para el acceso y el uso equitativo y sustentable de los recursos hídricos, estableciendo la participación de la Federación, las entidades federativas y los municipios, así como la participación de la ciudadanía para la consecución de dichos fines.

El derecho humano al agua es un factor de desarrollo y una oportunidad para avanzar hacia una sociedad incluyente, equitativa y justa. Si bien las cifras generales muestran avances a niveles nacional en la cobertura de agua potable del 92.4 por ciento y el alcantarillado del 91 por ciento, así como que en el 2015 México cumplió con las metas de agua y saneamiento de los Objetivos de Desarrollo Sustentable 2030, en ciertas regiones y para ciertos grupos socioeconómicos todavía hay rezagos considerables y mucho por hacer.

El cobro excesivo o injustificado por el servicio de agua es un tipo de violación a este derecho humano reconocido por nuestra Carta Magna, el cual en nuestro Estado se ve reflejado principalmente en algunos municipios como Parral, en donde sus pobladores están siendo afectados por esta violación a sus derechos humanos. 

Debe mencionarse que a través del Comité Patrimonio Familiar y Organización Civil para la Defensa Familiar integrado por ciudadanos del municipio antes mencionado, han presentado amparo a efecto de que se les haga un adecuado descuento por los cobros excesivos, el cual si bien la autoridad jurisdiccional competente les concedió el descuento, este no fue respetado por la Junta Municipal de Agua y Saneamiento, dependencia que se encuentra bajo la coordinación sectorial de la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado, con el argumento de que dicho descuento se perdió debido a que los pagos generados durante el proceso de amparo no fueron cubiertos, lo cual es totalmente improcedente toda vez que la Ley de Amparo establece que el juicio de garantías es improcedente contra actos consumados de modo irreparable, motivo por el cual estos pagos no se realizaron puntualmente.

En base a las tarifas del año 2019, si se hace un comparativo de Parral con otros cuatro municipios como  Chihuahua, Juárez, Delicias y Cuauhtémoc, es evidente la tarifa base tan alta que se está manejando, con una tarifa de 147.25 pesos desde los 0 metros cúbicos hasta los 10 metros cúbicos, es decir que se cobra el servicio de agua aunque no se utilice, siendo que en otros municipios se empieza a generar el cobro hasta los 10 metros cúbicos y en los que se hace cobro antes es mucho menos. 

Aunando a lo anterior debe considerarse que el costo del agua en Parral es bastante caro dadas las circunstancias que tenemos en la ciudad en comparación con otras poblaciones del estado; ya que gran parte de los sectores son suministrados de Minas de la ciudad y debido a esto nuestra agua cuenta con minerales pesados y tóxicos como para  que sea apto para el consumo humano, ocasionando que la gente tenga que pagar por agua potable para su consumo y/o uso en alimentos teniendo que desembolsar una suma económica adicional al gasto en el servicio del agua que llega hasta su casa.

Es por lo anterior, que me encuentro preocupado por la situación existente en el municipio de Hidalgo del Parral sobre las tarifas de agua. Como Diputado del Distrito XXI tengo el compromiso de velar por que las políticas de precios del agua y del saneamiento sea apropiada.

Por medio de la presente iniciativa solicito a la Junta Central de Aguas, así como a la Junta Municipal de Agua y Saneamiento del Municipio de Parral, para que se hagan los ajustes necesarios a las tarifas del servicio de agua, que se le dé solución a todos los problemas que las mismas han ocasionado, debe garantizarse el acceso al agua de todos los ciudadanos, privilegiando que quienes viven en situación de pobreza estén en condiciones de pagar lo que proporcionalmente corresponde, de lo contrario, buscarán otras fuentes que… de abastecimiento potencialmente insalubres. 

Debe de existir algún descuento o tarifa mínima para quienes no pueden efectuar tales pagos o sólo puedan costear un gravamen mínimo. Al ser un derecho humano deben de buscarse los mecanismos y subsidios para que los servicios estén al alcance de todos.

En mérito de lo antes expuesto, y con fundamento en lo dispuesto en los artículos señalados en el proemio presente, someto a consideración del Pleno de éste Honorable Cuerpo Colegiado, como de urgente resolución, el siguiente proyecto de

ACUERDO: 

ÚNICO. La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, exhorta a la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado de Chihuahua, así como a la Junta Municipal de Agua y Saneamiento del Municipio de Hidalgo del Parral, para que se hagan los ajustes necesarios a las tarifas del servicio de agua, y que se dé solución a todos los problemas que las mismas han ocasionado, estableciendo los mecanismos, descuentos, tarifa mínima para quienes no pueden efectuar tales pagos o sólo pueden costear un gravamen mínimo y un subsidio por reconexión, para que los servicios estén al alcance de todos los parralenses. 

ECONÓMICO. Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para elaborar la minuta de acuerdo correspondiente. 

Dado en el Recinto Oficial del Congreso del Estado, a los 10 días del mes de junio del 2019.

Atentamente. Diputada Rocío Guadalupe Sarmiento Rufino; la voz Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

Es cuanto, Diputado Presidente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputada.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Quisiera hacer unos comentarios, me hubiera gustado leer todo el documento, pero es una información que envía la propia Junta Municipal de Agua del Municipio de Parral.

Sin embargo, creo que es un poco extenso las respuestas que nos dan, pero de alguna manera hacen en la mayoría de los casos una explicación puntual de las dudas que tienen los habitantes del municipio.

Pero me parece que se queda muy corto la respuesta o se queda muy corta la respuesta en otros temas que son muy relevantes y que si pareciera o si nos dejan muchas dudas, por lo que le quisiera yo comentar al diputado, proponer al Diputado Parga como representante del Distrito XXI y por supuesto que acompañarlo en este… en estas inquietudes de la ciudadanía, es decir, que pudiéramos citar al titular de la Junta Municipal de Agua para que venga y a la Comisión de Agua que hay en el Congreso le pueda manifestar de viva voz estas respuestas y que pudieran surgir a la mejor algunas soluciones.

Porque si bien es cierto cita lo de los amparos donde dice… en el tema de los… de las tarifas el amparo se está otorgando precisamente a favor del ciudadano y habría que hacer una revisión con este Congreso para que pudiéramos atender de manera más global y no se quede solo en un acuerdo y que se le dé el trámite correspondiente en la legislatura, sino que venga y de alguna manera a través de la comisión podamos encontrar las respuestas y las soluciones para los habitantes del muni… del Distrito XXI.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputada, adelante.-

La C. Dip. Martha Josefina Lemus Gurrola.- P.E.S.: Como diputada de la Comisión de Agua, eh yo fui una de las personas, de las diputadas que atendimos a la comitiva que vino de Parral.

Me uno a su iniciativa Diputado, ya que no nomás en Parral pasa eso, también en Ciudad Juárez, me consta y les decía yo a ellos, me consta porque yo he ido a solicitar algunos descuentos los cuales me los hacen y al siguiente…  a los siguientes días que las personas acuden, no les quieren respetar los descuentos que les hacen.

Entonces si me gustaría como parte de la Comisión  del Agua pues checar eso a ver qué es lo que está pasando.

Gracias.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Si, si yo creo que, muchas gracias Diputada Lemus y encantado y me gusta la propuesta de la Diputada.

Lo decía al inicio de esta exposición y en atención a los ciudadanos de Parral quienes han tenido una lucha férrea precisamente por esta situación.

Este caso, no es un suceso exclusivo de algún municipio, insisto es algo complicado por el fondo que trae, por la forma también en la que se advierte este problema.

Si bien es cierto la ley establece que es un derecho de los ciudadanos, muchas veces los gobiernos están incapacitados para poder solventar esta situación, entonces en relación a las dudas y a las preguntas que hay la respuesta mediata que hicieron y cosa que aplaudo de la Junta de Aguas que están al pendiente. 

Pero si me gustaría a mí estar ahí y yo lo platicaré con la gente de Parral que acude, para que den respuesta precisamente a cada uno de estos casos y insisto tanto la intención del grupo de colonos de Parral como de muchos municipios, estoy seguro es buscar solución precisamente.

Aquí el hecho es que se cobre lo justo por un servicio que se recibe. Entonces con gusto diputada, atiendo tu petición.

La C. Diputada Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputado Bazán.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Primeramente si me permite el Diputado Parga sumarme a su iniciativa, hemos presentado de la misma manera 3 referentes al tema del agua, uno de la oportunidad de subsidiar esta temporada de verano las tarifas.

Bueno los que votaron a favor aprobaron unos tabuladores que hoy están pegando durísimo en las comunidades en todos los municipios.

Hoy el reclamo en todos los municipios son los recibos de agua por el incremento que se aprobó en este Congreso y en algunos municipios hasta del 50 por ciento de un año a otro.

Por otro lado, el tema del aire verdad, que en el recibo que tenemos los tandeos llega el asunto del aire y se está… se cobran el medidor no deja de dar vueltas, no le entrega agua a la gente pero le sigue vendiendo aire, es un tema recurrente mientras no se tengan medidores digitales en ese… en ese tenor.

Entonces también el tema de… de ponerle orden al consumo y la venta de lo que es el aire y el otro tema también de que se acaben ya por fin en el Estado de Chihuahua, particularmente en las ciudades donde se da la entrega del agua por horas, verdad, por horas; no es de esta administración es de todas, es un problema real de nuestro Estado y tenemos que ayudar para que las Juntas Municipales tengan la solvencia para poder enfrentar esta circunstancia.

Entonces yo creo que hay que entrarle a una revisión integral, porque yo creo que todos ustedes tienen estos reclamos o estos comentarios de sus electores, el alto… la alta tarifa del agua ahorita por el incremento que se dio.

El tema de que te venden aire en ese asunto y mientras no haya medidores digitales va a seguir el problema y el asunto que se agudiza en algunas regiones del Estado de la entrega de agua como hoy lo estamos viendo en algunos lugares como Aquiles Serdán y en otros lugares que ya ni por horas, sino por días la falta del líquido como en otros municipios.

Entonces yo creo que si me permite el Diputado Parga sumarme y sería importante que la comisión, Diputada Lemus pudiera hacer una revisión de todas las iniciativas, podría integrar y poder solucionar este problema tan importante para los chihuahuenses.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputado. 

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Claro que si, muchas gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputada González.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Nada más precisar que no sería una comparecencia propiamente para no salirnos, sino es a través de la comisión se le haga la invitación al director, al director jurídico ya no se ahorita como se llama, ya se me olvidó, al que era el Presidente de la anterior ley de la Junta Municipal de Agua de Parral y ya con los… las iniciativas que comenta el Diputado Bazán se puedan revisar y se pueda dar soluciones y no solamente dejarlas en una revisión, sino si buscar esas soluciones, creo que está abierta la Junta Central y las Juntas Municipales para poder adecuar y hacer lo que tengan que hacer para dar este derecho al agua de los ciudadanos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Procederemos a la votación de… del, si incluyendo la propuesta, yo creo que ahí habría que incluir no solo al Presidente de la Junta Municipal sino también a la Junta Central para que a nivel estatal se vea todos los casos de hecho en  el Estado.

Procederemos a la votación por lo que le solicito a la Diputada Deyanira Ozaeta Díaz, someta a votación la iniciativa si es de considerarse de urgente resolución e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Con su permiso, Diputado.

Pregunto a las señoras y señores diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por el Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, favor de expresarlo levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Es que yo insisto no sería votar ya el asunto, el acuerdo sería votar mi propuesta para que se vaya a la comisión y se revise el tema.

Era en ese sentido, ¿No Presidente?

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: A ver, no sé si considera el Diputado Parga.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: El ya lo había comentado que sí.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Lo considera así de esa manera o…

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Si, únicamente la propuesta que hace la Diputada en ese sentido solicitar en lugar que sea de exhorto de urgente resolución, que sea hacer la petición precisamente, la invitación de comisión, para que haga la invitación al Presidente de la Junta de Aguas y en este caso al Presidente de la Junta Central de Aguas de aquí del Estado, para que acudan precisamente y nos den… nos aclaren precisamente esa situación.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Okay, bien.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Entonces someteremos a votación la propuesta que hace Rocío González y avalada por el Diputado Parga en el sentido de que la Comisión de Agua haga un citatorio al Presidente de la Junta Municipal de Aguas.

Se turna a comisión.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Votaríamos la propuesta de que se integre a comisión.

Así sería.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Eso es lo que voy a votar.

Bien, quienes estén por la afirmativa de que la propuesta se vaya a la Comisión del Agua.

Se aprueba por unanimidad de los presentes que se trate el asunto y se cite a las personas involucradas.

Bien, continuando con el orden del día haré uso de la palabra con una iniciativa que hemos preparado.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías.- P.A.N.: Los suscritos, Diputados Patricia Gloria Jurado Alonso y Jesús Villarreal Macías, integrantes de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado y de la fracción parlamentaria del Partido Acción Nacional, acudimos ante este Cuerpo… Honorable Cuerpo Colegiado con la finalidad de presentar la siguiente iniciativa con carácter de punto de acuerdo de urgente resolución a efecto de exhortar al Poder Ejecutivo Federal por conducto de la Comisión Federal de Electricidad para que se realice un diagnóstico en el que se determinen las necesidades reales en cuanto al suministro de energía eléctrica para el desarrollo de actividades agrícolas en la región noroeste del Estado de Chihuahua, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
En un panorama en el que para el desarrollo económico del Estado tienen gran importancia las actividades productivas del campo, es necesario apoyar a los productores, colaborando entre los distintos niveles de gobierno para crear bases, políticas públicas y mecanismos para que realmente impulsen la actividad agropecuaria. En este sentido resulta de suma importancia el suministro de energía que sin duda es necesario para realizar dichas actividades.

A lo largo del Estado y principalmente en la región noroeste, se ha presentado una problemática con el suministro de energía eléctrica, lo que afecta gravemente a los productores, por ejemplo en los servicios de riego agrícola, ya que si la energía proporcionada por la Comisión Federal de Electricidad no coincide con el número de usuarios finales por la posible conexión ilícita de servicios irregulares o bien al no tener certeza con documentos que acrediten el debido registro de la cantidad real de pozos en funcionamiento, se tiene un servicio insuficiente perjudicando a los usuarios… a los usuarios que cumplen con sus registros y pagos oportunos.

Además de los daños causados a los equipos, con el deficiente suministro que causa variaciones en el voltaje, provoca que al encender nuevamente demanden gran cantidad de energía, lo que se ve reflejado en un mayor costo de producción, de no ser afectada de forma irreparable la maquinaria. Aunado a esto, al realizar incorrectamente estimaciones en la lectura, resultan generalmente superiores al consumo real, deriva en un cobro por la energía que no es acorde a la que debieran consumir los equipos, que una vez más reitera, su uso es forzoso para que el sector desarrolle sus actividades, finalizando además de la problemática central en comento, en un deterioro para la economía de los productores que indirectamente a la pobla… que influye indirectamente a la población general, ya que al elevarse indebidamente su facturación, se ven obligados a incrementar el precio final del producto. 

Conscientes  de la problemática… que la problemática no es sencilla, como representantes sociales es nuestra obligación atender las necesidades del Estado y, para ello, al conocer la situación que afecta a los productores del campo, que tanto apoyan al desarrollo económico del Estado, es necesario ver por ellos para así incrementar la competitividad, productividad y rentabilidad en el sector primario. 

5. De acuerdo con lo establecido en el artículo 2o. de la Ley de la Comisión Federal de Electricidad, este organismo es dotado de personalidad jurídica y patrimonios propios, con autonomía técnica, operativa y de gestión, es una empresa  productiva del Estado de propiedad exclusiva del Gobierno Federal, por lo que se observa conducente exhortar respetuosamente al nivel de gobierno antes referido a través de la Comisión Federal de Electricidad, que de realizarse primordialmente llevará a mejorar la calidad de la prestación del servicio, así como a tener certeza en el número real de usuarios.

Por lo anteriormente expuesto, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 68, fracción I de la Constitución Política del Estado; 167, fracción I, 169, 174, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado; así como los numerales 2, fracción IX, 75, 76 y 77, fracción I, del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, pongo a consideración de este Honorable Cuerpo Colegiado, el siguiente proyecto de Urgente Resolución con carácter de

ACUERDO:

ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta respetuosamente al Poder Ejecutivo Federal por conducto de la Comisión Federal de Electricidad para que se realice un diagnostico en el que se determinen las necesidades reales en cuanto al suministro de energía eléctrica para el desarrollo de actividades agrícolas en la región noreste del Estado. 

Económico. Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Acuerdo correspondiente. 

Atentamente.  Diputada Patricia Gloria jurado Alonso y el suscrito, servidor.

Dado en la sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua; a los 10 días del mes de junio del año 2019.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Pongo a consideración de la siguiente… la siguiente iniciativa por lo que le solicito a la Diputada Carmen Rocío González Alonso someta a votación si esta iniciativa se puede considerar de carácter de urgente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Pregunto a las diputadas y diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por el Diputado Jesús Villarreal Macías, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto a que el asunto en cuestión se considera que tiene el carácter de urgente. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Igualmente le solicito considere en votación de esta directiva para el trámite legal que le corresponde a esta iniciativa.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto al contenido de la iniciativa presentada. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba la iniciativa antes presentada en todos sus términos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Esta Presidencia recibe las iniciativas antes leídas y les dará el trámite correspondiente.

10.- ASUNTOS GENERALES.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para desahogar el punto del orden del día relativo a la participación en el punto de asuntos generales, haré uso de la palabra para presentar un posicionamiento.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías.- P.A.N.: Esta mañana nos enteramos del fallecimiento del joven Norberto, originario de Meoqui, Chihuahua; consternados ante esta acción todo el municipio, toda la comunidad de Meoqui y del Estado de Chihuahua, así como a nivel nacional estamos conmovidos ante estos hechos.

Actualmente en nuestro país se vive un clima de inseguridad y violencia incontrolable.

El primer trimestre del Gobierno federal ha sido el inicio más violento de los últimos sexenios, al registrarse alrededor de más de 13,000  homicidios cuando el principal objetivo de un Gobierno, debiera ser el combatir la delincuencia y tratar de erradicar cualquier tipo de violencia.

Quiero comentar que si realmente estamos conmovidos porque la familia está pasando momentos muy difíciles, una familia honesta, trabajadora que realmente está en una situación muy, muy, muy vulnerable.

Los compromisos que se hicieron del Gobierno federal han dejado de tener validez en el momento en que se ve sin rumbo fijo la paz en nuestro país y no existe ninguna congruencia con sus hechos y sus dichos, y es que todas las gestiones, promesas, informaciones, se descomponen y disuelven sin que los hechos correspondan jamás a las palabras prometidas. 

En esta ocasión me permito hablar por el estudiante originario de nuestro municipio de Meoqui, Chihuahua; Norberto Ronquillo Hernández a quien lo privaron de su libertad y no bastándoles con eso le arrebataron la vida. 

Norberto era una persona que no le hacía daño a nadie, un joven que contaba apenas con 22 años de vida, quien estaba a punto de egresar de la universidad, que desde hace… que desde hace unos años llegó a la Ciudad de México para estudiar la carrera de Mercadotecnia Internacional en la Universidad del Pedregal y a quien desde el pasado martes le truncaron su vida, su futuro, al igual que a su familia.

Exijo de manera enérgica a las autoridades correspondientes en la Ciudad de México el plonto… el pronto esclarecimiento de este homicidio, y que no sea un caso más que quede impune.

A la Procuradora Ernestina Godoy en sus manos está la continuidad de las investigaciones y le pedimos que lo realicen de la mejor manera. Que haga y cite y se apoy… se apoye en las instituciones federales y las que considere ella pertinentes para que este hecho nunca más vuelva a repetirse.

Unas autoridades ausentes de la realidad son la causa eficiente de que la delincuencia… la delincuencia aproveche los vacíos de poder para que la ocupen quienes le hacen daño a nuestro país. 

Nadie puede ser privado de la vida por ninguna razón. La familia de Norberto y la sociedad en general exigimos justicia y que se castigue a quienes cometieron este hecho tan lamentable.

11.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Bien.

Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para la próxima que se celebrará el día lunes 17 de junio del año 2019, a las doce horas, en la Sala Morelos del Poder Legislativo, a efecto de llevar a cabo la sesión de la Diputación Permanente.

A la Mesa Directiva con el acuerdo que ya habíamos tenido, a las 10:30, sesión de la Mesa Directiva

Siendo las trece horas con cincuenta minutos del día 10 de junio de 2019, se levanta la sesión.

Muchas gracias, señoras y señores diputados y amigos que nos acompañan.
H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
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