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1.- Apertura de la sesión. 
2.- Lista de asistencia. 
3.- Orden del día.  
4.- Aprobación del orden del día. 
5.- Actas. 
6.- Correspondencia y turno de las iniciativas. 
7.- Iniciativas. 
8.- Se levanta la sesión.
1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Se abre la sesión. [12:10 Hrs.]
Buenos días a todas y a todos, nuevamente.

Vamos a dar inicio a la sesión de la Comisión Permanente a la cual hemos convocado de acuerdo al artículo 81 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, a efecto de celebrar esta reunión.

Damos la más cordial de las bienvenidas al Diputado René Frías Bencomo, a la Diputada Patricia Jurado Alonso y al Diputado Rubén Aguilar. 

2.- LISTA DE ASISTENCIA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con el objeto de verificar la existencia del quórum, le solicito a la Secretaria Diputada Janet Francis Mendoza Berber pase lista de asistencia.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Diputado Jesús Villarreal Macías.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Diputado Misael Máynez Cano.

El C. Dip. Misael Máynez Cano.- P.E.S.: Presente.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Diputado Omar Bazán Flores.

Diputada Janet Francis Mendoza Berber.

El C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber.- MORENA: Presente.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Diputada Carmen Rocío González Alonso.

Diputada Amelia Deyanira Ozaeta.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Presente.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Diputada Lourdes Beatriz Valle 

Armendáriz.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.- MORENA: Presente.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Diputada Martha Josefina Lemus Gurrola.

La C. Dip. Martha Josefina Lemus Gurrola.- P.E.S.: Presente.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Presente.

Informo a la Presidencia que han mandado justificantes para la inasistencia de la Permanente los Diputados Omar Bazán Flores  y la Diputada Carmen Rocío González Alonso.

Así mismo hago del conocimiento que nos encontramos presentes 7 de los 9 diputados que integran… integramos la Mesa Directiva… perdón, la Permanente.

3.- ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: A continuación me voy a permitir poner a consideración de todos ustedes el orden del día de la Asamblea de la Comisión Permanente.

I.- Lista de presentes.

II.- Lectura y aprobación en su caso de las actas de la sesión celebrada los días 30 de mayo y 17 de junio de 2019.

III.- Correspondencia

· Recibida.
· Enviada.
IV.- Turno de las iniciativas y demás documentos.

V.- Presentación de iniciativas de ley, decreto o punto de acuerdo a cargo de:

I. Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, integrante del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano.
· Diputado René Frías Bencomo, representante del Partido Nueva Alianza.
III. Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, integrante del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo.
IV [VI].- Clausura de la sesión.

4.- APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Si es de aprobarse el orden del día favor de emitir su voto levantando la mano en señal de aprobación.

Quienes estén por la afirmativa.

Se aprueba el orden del día de la Comisión Permanente.

5.- ACTAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Solicito a la Secretaria Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido de las actas de las sesiones celebradas los días 30 de mayo, 17 de junio del presente año, las cuales con toda oportunidad fueron notificadas a las compañeras y compañeros y en caso de no haber objeción se proceda con la votación.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados en primer término si existe alguna objeción en cuanto al contenido de las actas de las sesiones celebrados los días 30 de mayo y 17 de junio del año en curso, las cuales se hicieron de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

Informo al Diputado Presidente, que ninguno de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido de las actas.

En consecuencia de lo anterior les pregunto diputadas y diputados, respecto del contenido de las actas de las sesiones celebradas los días 30 de mayo y 17 de junio del presente año, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 7 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones del contenido de las actas en mención.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueban las actas correspondientes a las sesiones de los días 30 de mayo y 17 de junio del 2019.

6.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del orden del día, solicito a la Secretaria, Janet Francis Mendoza Berber, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada, así como de los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente. 

Por instrucciones pregunto a las legisladoras y legisladores si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Honorable Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo, levantando la mano.

Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Honorable Cuerpo Colegiado; así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia; así mismo, esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con gusto, Diputado Presidente.

7.- INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para desahogar el siguiente punto del orden del día, relativo a la presentación de iniciativas procederemos a darle la palabra a los diputados y diputadas enlistadas en el orden del día, iniciando, primero que nada, con el Profesor Diputado, famosísimo de Parral, Arturo Parga Amado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Dicen en el rancho: “La cabra tira al monte.” Ya va para Parral y…

No. Gracias, gracias, diputado, muchas gracias.

Un gusto de veras.

Buenos días a todos los presentes, saludo con afecto a los diputados y diputadas, a las personas que nos acompañan, maestros que también el día de hoy nos hacen el favor de acompañarnos, asesores, medios de comunicación.

Estamos ante el preámbulo de que se den a conocer, se presenten, al menos lo que se nos ha dicho, las leyes secundarias en relación al acuerdo, al objetivo de este gobierno.

Si bien es cierto conocemos la ley en lo general, todavía no conocemos realmente cuál va a ser el tránsito de la misma; las particularidades de cada uno de todos los actores que intervienen en uno de los sistemas más grandes que pueda haber en este país y tiene que ver con el sistema educativo.

Mucha la gente que está detrás del conocimiento que se imparte a un niño en un salón de clases. Incertidumbre mucha. 

Por primera ocasión estará considerado hasta el nivel superior. Mucha duda con los presupuestos, se habla del mismo presupuesto para hacerlo más grande.

Pero dentro de esto tenemos a muchos actores que no se están mencionando y que se están dejando de lado.

Chihuahua es un Estado que… que si reconoce la figura de los asesores técnico-pedagógicos. No existe en todos los Estados de México, como tampoco existe en todos los Estados la figura del sub-director, pero me avocaré al asesor técnico-pedagógico.

¿Quiénes son ellos? Bueno, son las personas que están detrás de los supervisores, son las personas que están detrás de las jefaturas de sector, son las personas que le dan certidumbre al trabajo administrativo y al acompañamiento que se le da a los maestros para que tengan un mejor desempeño pedagógico dentro de sus aulas.

En conclusión, créanlo que son el cerebro de una zona escolar y realmente hay mucha incertidumbre porque si bien es cierto su… aparecieron hace aproximadamente 20 años, después de 1991 y su ingreso al sistema fue por invitación, fue por cuestiones inclusive políticas, pero estaban dentro del sistema educativo.

Después con la reforma impulsada por Emilio Chuayfet y Enrique Peña Nieto se les dio color, se les dio nombre, por primera vez se les dio realmente una figura representativa, pero hoy se corre el riesgo de que se quite precisamente esa connotación que se obtuvo y que queden a la deriva.

Muchos de ellos ya regularizados con la reforma que según lo que se dice es de que no siendo retroactiva, se van a reconocer todos los nombramientos que se dieron antes del 15 de mayo; pero si bien es cierto tienen esa incertidumbre por el lugar en el que se encuentran.

Es un lugar que está entre el director y el supervisor, pero ahora se les quiere degradar. Y degradar lo digo en un sentido peyorativo, se les quiere degradar en su condición y en ocasiones hasta limitar para que ellos puedan aspirar a un  puesto superior o inclusive regresar a grupo que es el lugar donde… de donde estos salen.

Por lo tanto, un servidor, presenta el siguiente exhorto, que de verdad espero que no sea un llamado a misa, es la herramienta que nosotros tenemos para hacer… para hacernos entender, para darnos a conocer y para que se nos ponga atención en el Congreso de la Unión o a las figuras a quien va dirigido, en este caso el llamado va en todo sentido, estamos a un mes de que empiecen a circular, precisamente, las leyes secundarias.

Y la intención es regular cada una de las figuras y, desde luego, darles reconocimiento a los asesores técnico-pedagógicos.

Los suscritos, en nuestro carácter de diputados de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Movimiento Ciudadano, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 64, fracción II; 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como los artículos 167, fracción I y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudimos ante esta Honorable Representación Popular a presentar iniciativa con carácter de punto de acuerdo de urgente resolución, para exhortar al Honorable Congreso de la Unión, así como a las Secretarías de Educación Pública y de Educación y Deporte del Estado, para que se contemple a los Asesores Técnicos Pedagógicos en las leyes secundarias que se emitan por los recientes acuerdos educativos, así como para que se incluya y garantice la existencia de la clave ATP, al tenor de la siguiente exposición de motivos.

Diputado Presidente, de conformidad al artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, le solicito autorice la dispensa de la lectura de la exposición de motivos de la presente iniciativa a fin de dar lectura de un resumen del mismo y se inserte íntegramente al Diario de los Debates.

Si es resumen, eh, Diputado.

Porque luego nos regaña.

Gracias, gracias.

Hablar del asesor técnico pedagógico llamado ATP, implica poner de frente a un actor que tiene en sus manos un trabajo educativo sumamente relevante en dos vías: la primera, en relación con las estructuras, es decir, en su trabajo con los supervisores y otras autoridades; la segunda, respecto a su labor en la escuela, realizando una intervención como apoyo pedagógico y en la gestión escolar.

Se considera que dentro de la estructura educativa en nuestro país son agentes de cambio, ya que brindan apoyo y asesorías además de acompañamiento especializado a los docentes y a las escuelas, estos visitan escuelas y generan redes y comunidades de aprendizaje entre los docentes. 

Por casi dos décadas algunos maestros en servicio solamente eran comisionados como apoyos y asesores técnicos; a partir de los primeros años de la década de los noventa, empezaron a asignarse a docentes en servicio a funciones temporales de asesoría en los diferentes niveles educativos. 

En este año la asesoría técnico-pedagógica fue implementada con comisión o invitación que no privilegiaba su carácter académico. Fue hasta el año 2015, que el puesto o función de asesor técnico pedagógico en México fue asignado por nombramiento o plazas específicas, de carácter permanente y con sus propias evaluaciones.

Se puede definir al asesor técnico pedagógico como el docente que tiene la responsabilidad de brindar a otros docentes asesoría y acompañamiento y constituirse, de esta manera, en un agente de mejora de la calidad de la educación en las escuelas y de los aprendizajes de los alumnos entre iguales. 

Nuestro Estado fue una de las Entidades Federativas que presentó por primera vez en la estructura educativa, este puesto, enunciando textualmente que el nombramiento como Personal Docente con Funciones de Asesoría Técnica Pedagógica será considerado como una promoción; así mismo, menciona que los docentes no perderán el vínculo con la docencia, cuestión que son verdaderamente trascendentales ya que debe tener pleno conocimiento de que los ATP ejercen la docencia, no son personal administrativo y que deben respetar sus derechos.

Motivo por el cual debe considerarse el nombramiento de Asesor Técnico-Pedagógico como promoción sin perder el vínculo con la docencia, para que puedan los asesores técnicos si así lo consideran oportuno, o según sus necesidades, poder aplicar para otros cargos como director, supervisor y hasta regresar a ser maestros de grupo, no perdiendo los derechos que ya han adquirido como docentes. 

Con los recientes Acuerdos Educativos, aprobados el presente año por el Honorable Congreso de la Unión, en donde se reforma la Constitución Política y se derogan diversas leyes secundarias en la materia, no se define ni se contempla la figura de los asesores técnicos pedagógicos, no están definidas sus condiciones de trabajo, ni el modelo de su contratación frente al Estado, dejando en la totalidad de la   incertidumbre a los miles de ATP que se desempeñan en el país y a los cientos que se desempeñan en el Estado de Chihuahua. 

La figura del asesor técnico pedagógico es clave para fortalecer la capacidad de las escuelas y para brindar una educación de calidad.

En virtud de lo antes mencionado, la presente iniciativa tiene como propósito exhortar al Honorable Congreso de la Unión a través de la Cámara de Diputados, para que en la expedición de las nuevas leyes secundarias, por las recientes reformas al artículo tercero constitucional y demás artículos en materia educativa de nuestra Carta Magna, se contemple y se reconozca la figura de los Asesores Técnicos Pedagógicos en la Ley General de Educación, en la Ley General del Servicio Profesional Docente o la que la supla, en la Ley Federal de los Trabajadores al Servicio del Estado, así como en los demás ordenamientos aplicables que se expidan. 

Así mismo, exhortar a la Secretaría de Educación Pública para que se incluya la clave ATP, a efecto de regularizar y garantizar las condiciones laborales de los asesores técnicos pedagógicos de todos los niveles educativos de nuestro sistema educativo.

En cuanto a la Ley Estatal de Educación debemos esperar que se emitan las leyes secundarias que correspondan para poder hacer las modificaciones y armonización correspondiente, para lo cual solicitó atentamente a todos los legisladores del Honorable Congreso del Estado y en particular a quienes integramos la Comisión de Educación para que estemos muy al pendiente de lo que se emita a fin de poder estar en aptitud de hacer las adecuaciones que garanticen las condiciones laborales de los asesores técnico pedagógicos de nuestro Estado. 

En mérito de lo antes expuesto y con fundamento en lo dispuesto en los artículos señalados en el proemio presente, someto a consideración de la Diputación Permanente de este Honorable Cuerpo Colegiado, como de urgente resolución, el siguiente proyecto de 

ACUERDO:

PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado exhorta al Honorable Congreso de la Unión a través de la Cámara de Diputados, para que en la expedición de las nuevas leyes secundarias, en virtud de las recientes reformas al artículo tercero constitucional y demás artículos en materia educativa de nuestra Carta Magna, se contemple y se reconozca la figura del Asesor Técnico Pedagógico en la Ley General de Educación, en la Ley General del Servicio Profesional Docente o la que la supla, así como en la Ley Federal de los Trabajadores al Servicio del Estado, así también como en los demás ordenamientos aplicables que se expidan, considerando en todo momento el nombramiento de Asesor Técnico Pedagógico como promoción sin perder el vínculo con la docencia, para que puedan, si así lo consideran oportuno, o según sus necesidades, poder aplicar para otros cargos como director, supervisor y en su caso  hasta regresar a maestros de grupo, sin perder sus derechos que ya han adquirido como docentes. 

SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, exhorta a la Secretaría de Educación Pública para que se incluya la clave ATP, a efecto de regularizar y garantizar las condiciones laborales de los asesores técnicos pedagógicos de todos los niveles educativos.

TERCERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, exhorta a la Secretaría de Educación Pública Federal y a la Secretaría de Educación y Deporte del Estado para que en tanto emitan las leyes secundarias aplicables, no se deje en desamparo o incertidumbre a los cientos de ATP que laboran en el Estado, garantizándose y respetándose los derechos laborales, prestacionales y de seguridad social, ya adquiridos. 

CUARTO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, hace un llamado a la Comisión de Educación de este Cuerpo Colegiado, para que en cuanto a la Ley Estatal de Educación se esté al pendiente de la expedición de las Leyes Secundarias en materia Educativa, a fin de estar en aptitud para hacer las adecuaciones que se requieran para garantizar las condiciones laborales de los asesores técnico pedagógicos en el Estado, respetando todos sus derechos ya adquiridos. 

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para elaborar la minuta de acuerdo correspondiente. 

Dado en la Sala Morelos del Honorable Congreso del Estado, a los 24 días del mes de junio del 2019.

Atentamente. Diputada Rocío Guadalupe Sarmiento Rufino; la voz, Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

¿Es de urgente resolución?

Adelante, Diputado Frías.

El C. Dip. René Frías Bencomo.- P.N.A.: Diputado Parga, si me permite unirme a su iniciativa.

Coincido totalmente con usted sobre la importancia que tienen los Asesores Técnico-Pedagógicos en el sistema educativo nacional y… y estatal; puesto que su labor, su presencia de apoyo académico, de investigación indudablemente que fortalece la labor académica de las maestras y los maestros.

Por lo tanto es fundamental que esta figura que tiene muchos años pero que hasta hace poco tiempo se les dio una categoría, quede normado en las leyes secundarias de la nueva reforma educativa, pero sobre todo que sus derechos laborales se mantengan vigentes, se fortalezcan y que puedan ellos pues seguir contribuyendo con tranquilidad a fortalecer, que sigan contribuyendo al… al mejor desarrollo de la labor que hacen los docentes.

Entonces si me permite y lo felicito por su iniciativa.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputada Patricia Jurado.

La C. Dip. Patricia Gloria Jurado Alonso.- P.A.N.: Compañero Diputado.

Bueno, buenos días, llegué poquito tarde pero en fin.

Lo felicito por esta iniciativa. Realmente comprendo lo que está pasando porque conozco algunos ATPs y pues podríamos decir que son todologos, hacen lo que hace todo mundo y no tienen ese… esa retribución que debieran tener.

Entonces ojalá y se pueda hacer algo, aunque sea paulatino pero que sea firme, porque si es así una llamarada de petate de repente no… no queda bien establecido.

Entonces ojalá que si se pueda hacer algo bien en firme en favor de los ATPs.

Gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputada Deyanira.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Diputado Parga, de igual manera, si me permite adherirme a su iniciativa. 

En Ciudad Juárez también atendimos a maestros y maestras ATP que están en esta misma incertidumbre de qué es lo que va a suceder respecto, pues, a su trabajo y reconocemos la labor que tienen y pues de esta manera es… estar al pendiente y estar trabajando a favor de los docentes ATP.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Claro que si Diputada, gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: ¿Alguien más? ¿No?

Bien, procederemos a la votación de la presente iniciativa, para considerar si es de urgente resolución le solicito a la Diputada Janet Francis Mendoza Berber lo someta a votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Pregunto a las señoras y señores diputados si están de acuerdo con la solici…

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Permítame.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Sí. Antes de que se vote quisiera yo que se diera a conocer a todas las Entidades Federativas este exhorto, sería bueno para que también lo consideren.

Si bien es cierto la figura no aparece en todos los Estados, pero sí tenemos en la mayoría de los Estados de… y sobre todo en los sistemas educativos locales, si tenemos esta figura.

Entonces me gustaría que se diera a conocer para que también tuvieran participación.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con gusto lo enviamos.

Adelante, Diputada.

Lo que pida Parga.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Como vamos a ir a su pueblo.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Vamos a ir a su pueblo.

A ver si después de la comida le decimos…

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Pregunto a las señoras y señores diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por el Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución en términos del artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 7 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto a que el asunto en cuestión se considera que tiene el carácter de urgente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Igualmente, le solicito y continuando con el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo para darle el trámite legal que le corresponde lo someta a votación.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada con el texto que solicita que se le agregue el Diputado Parga, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 7 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto al contenido de la iniciativa antes presentada.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Se aprueba la iniciativa antes presentada en todos sus términos.

Ensegu… enseguida se le concede el uso de la palabra al Diputado René Frías Bencomo.

El C. Dip. René Frías Bencomo.- P.N.A.: Gracias.

Con su permiso, Diputado Presidente.

Buenos días a todas y a todos los presentes.

Esta iniciativa surge como una recomendación que hace la propia… todas las fuerzas políticas representadas en la Junta de Coordinación Política.

Hoy la… la presentamos aquí en la Diputación Permanente para en caso de que sea aprobado y analizado debidamente por la Junta de Coordinación Política surta efecto en el próximo… en los próximos meses.

Diputación Permanente del Honorable Congreso del Estado.

Presente.-

René Frías Bencomo, en mi carácter de Diputado de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua y representante parlamentario de Nueva Alianza, con fundamento en los artículos 68 de la Constitución Política del Estado; así como 167, 169, 170 y demás relativos y aplicables de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, acudo ante este Honorable Cuerpo Colegiado con la finalidad de presentar la siguiente iniciativa con carácter de decreto a efecto de reformar el Decreto 280/08 del Segundo perio… Periodo Ordinario que da origen al reconocimiento denominado Medalla al meri… al Mérito Cultural Víctor Hugo Rascón Banda, para optimizar su correcto desarrollo y promover su realización en el marco del Festival Internacional Chihuahua, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
1. En el mes de junio del año 2008, la sexi… Sexagésima Segunda Legislatura del Honorable Congreso del Estado aprobó el Decreto 280/08, mediante el cual se declara al Maestro, Doctor y Dramaturgo Víctor Hugo Rascón Banda, Chihuahuense Distinguido, señalando el día seis de agosto de ese año para hacer entrega de dicho reconocimiento en Sesión Solemne, por medio de una medalla diseñada especialmente para tal evento; además, determinó la institución de la Medalla al Mérito Cultural del Estado de Chihuahua, Víctor Hugo Rascón Banda, con el propósito de honrar la memoria del ilustre dramaturgo en aquellas o aquellos ciudadanos de origen chihuahuense que, bajo convocatoria anual que para el efecto se expida, se distingan por sobresalir en el ámbito cultural.

2. A partir de entonces, y durante diez años consecutivos, el Honorable Congreso del Estado ha otorgado dicha presea a distinguidos artistas y promotores de la cultura, cuyo trabajo ha puesto en alto las manifestaciones culturales de Chihuahua a través de su obra y de su vida en beneficio de los chihuahuenses.

3. Hoy, como entonces, quienes integramos esta Legislatura, pretendemos dar un mayor realce al evento, por ello, consideramos pertinente la modificación del Decreto 280/08, con el propósito de desarrollar este importante y tradicional festejo cultural, dentro del marco de la celebración del Festival Cultural Chihuahua entre los meses de septiembre y octubre de cada año, considerando adecuado este marco cultural al reconocimiento instituido con el nombre del dramaturgo chihuahuense, para lo cual, la lucha por los derechos de los creadores y promotores del arta… del arte y la cultura, fue una de las muchas causas que motivó su lucha diaria y por los que trabajó incansablemente en cada escenario en el que hizo brillar con su talento, el nombre de Chihuahua.

Por lo anteriormente expuesto, con fundamento en… en lo dispuesto por los artículos 68, fracción I de la Constitución Política del Estado; 167, fracción I, 169, 174, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado; así como los numerales 2, fracción IX, 75, 76 y 77, fracción I del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, pongo a consideración de este Honorable Cuerpo Colegiado, el siguiente proyecto de urgente resolución con carácter de

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.– Se reforma el artículo segundo y se adiciona un Artículo Tercero al Decreto 280/08 Segundo Periodo Ordinario, para quedar redactado de la siguiente made… manera:

Artículo Primero.- Queda íntegro.

Artículo Segundo.- La sexagésima sexta… la Sexagésima Segunda Legislatura den… del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, instituye el reconocimiento denominado "Medalla al Mérito Cultural del Estado de Chihuahua, Víctor Hugo Rascón Banda", en la cual se podrán abarcar indistintamente trabajos en todas las disciplinas de las bellas artes, misma que será entregada a partir del año 2019, en sesión solemne durante la última quincena del mes de septiembre y la primera quincena del mes de octubre, al ciudadano o ciudadana de origen chihuahuense, que se distinga por sobresalir en el ámbito cultural, a partir de la convocatoria publi… pública que emita la Junta de Coordinación Política de esta Alta Representación Popular, durante del… el mes de marzo de cada año.

TRANSITORIOS:

Artículo Primero.- El presente decreto entrará en vigor, al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Económico.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para los efectos pertinentes.

Dado en el sason… Salón de Sesiones {\c [Sala Morelos]} del Poder Legislativo a los 24 días del mes de junio del año 2019.

Muchas gracias. 

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

¿No es de urgente resolución, verdad?

¿Es decreto?

¡Bien!

A continuación… continuando con el orden día le sedemos el uso de la palabra, a la Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Permiso, Diputado Presidente.

Quien suscribe, Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, en mi carácter de Diputada de la Sexagésima Sexta Legislatura, así como integrante del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, con fundamento en los artículos 64, fracciones I y II y 68, fracción I de la Constitución Política del Estado; y por lo dispuesto, en el artículo 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, acudo ante esta Honorable Asamblea Legislativa a efecto de presentar iniciativa con carácter de punto de acuerdo con el objetivo de exhortar a la Secretaría de Educación y Deporte del Estado de Chihuahua; así como a la Secretaría de Educación Pública, a fin de que se generen los mecanismos adecuados y suficientes para garantizar a estudiantes el derecho a la educación y que su inscripción no sea condicionada al pago de una cuota, lo anterior al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
El derecho humano a la educación, así como los elementos constitucionales para el nivel básico del ser universal, pública, gratuita y laica, son fundamentales para el desarrollo de nuestra comunidad y sobre todo de la niñez y juventud chihuahuense, por lo que es necesario hacer un llamado a las autoridades educativas para que, en este período de planeación del siguiente ciclo, se atiendan las denuncias y se eliminen las prácticas que condicionan a los estudiantes su acceso por una cuota. 

Existen realidades innegables, entre ellas, que las escuelas públicas tienen una cantidad de necesidades que deben de ser cubiertas, desde pintura o materiales de limpieza que garanticen la sanidad de las instalaciones para la saval… salvaguarda de las y los estudiantes, hasta cuestiones de infraestructura como salones o equipamiento, tal es el caso de equipos de clima para las condiciones extremas de nuestro estado, e incluso la cobertura de servicios tan básicos como lo es el agua. 

Ante ello es que la participación en conjunto de padres y madres de familia y el gobierno se vuelve imperiosa para mejorar las condiciones del entorno escolar, es así como las sociedades de participación que se forman por dichos actores, tiene una importancia fundamental para las instituciones, siendo un acuerdo de los mismos el solicitar una donación o una cuota voluntaria  a quienes se integren a su centro, sin embargo, ésta en ningún momento debe ser solicitada por las autoridades de la escuela o condicionar la estancia de las y los alumnos a un pago, al mismo tiempo de que la escuela y sus representantes deben brindar todas las garantías de sus derechos para quienes no cuentan con los recursos suficientes para cubrir estos acuerdos. 

El artículo tercero constitucional estipula en el segundo párrafo, que corresponde al Estado la rectoría de la educación, la impartida por este, además de obligatoria, será universal, inclusiva, publica, gratuita y laica. 

Aunado a ello, la Ley General de Educación establece en su artículo sexto lo siguiente: La educación en el estado… que el estado imparta será gratuita.  Las donaciones o cuotas voluntadas… voluntarias destinadas a dicha educación en ningún caso se entenderán como contraprestaciones del servicio educativo. Las autoridades educativas en el ámbito de su competencia, establecerán los mecanismos para la regulación, destino, aplicación, transparencia y vigilancia de las donaciones o cuotas voluntarias.  Se prohíbe el pago de cualquier contraprestación que impida o condicione la prestación del servicio educativo a los educandos; en ningún caso se podrá condicionar la inscripción, el acceso a la escuela, la aplicación de evaluaciones o exámenes, la entrega de documentación a los educandos o afectar en cualquier sentido la igualdad en el trato a los alumnos, al pago de contraprestación alguna.

Como se puede observar, el cobro de cuotas a cambio de la permanencia del estudiante en cualquier es… institución pública es una medida anti con… constitucional, además de ser una práctica discriminatoria que transgrede los derechos fundamentales.  Quienes deseen aportar cuotas voluntarias para el mantenimiento y mejoramiento de los recursos humanos y materiales de las instituciones podrán realizarlo de manera libre, sin fijación de montos y con plena responsabilidad que las llamadas cuotas voluntarias, no son obligatorias.

Hemos recibido dife… diversos llamados de la ciudadanía ante la problemática descrita, tal es el caso de una primaria en Ciudad Juárez, Chihuahua, en donde se atendió una queja de cobro injustificado de cuotas voluntarias. Madres de familia manifestaron su inconformidad con la dirección pues se estaba condicionando la permanencia de los alumnos y alumnas a cambio de una aportación voluntaria, una… en una cartulina localizada justo en la entrada de la primaria, se lee entre líneas lo afirmado: Aportación voluntaria por pad… por padre de familia 500 pesos. Nota: de la manera más atenta se les pide realizar este trámite en tiempo y forma, de lo contrario se le dará el lugar a los alumnos que están en la lista de espera. 

En otro caso, en la ciudad de Chihuahua, la aportación voluntaria ascendía a 800 pesos más el monto que se debía de ciclos escolares pasados o de lo contrario, la inscripción a los niños y niñas sería denegada.

Es así como hacemos un llamado a las autoridades a atender las necesidades que existen, materiales y operativas, de los centros escolares con la finalidad de que se cuente con la suficiencia para brindar un servicio de calidad a los niños, niñas y adolescentes, a la vez que se promueven acciones que incidan en la garantía del derecho a la educación, sin que este sea restringido o negado por una condición económica. 

Es por lo anteriormente expuesto que se somete a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado, de manera urgente en su resolución, de conformidad al artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el presente proyecto con carácter de

ACUERDO:

ARTÍCULO ÚNICO.- La sexta… la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado exhorta atenta y respetuosamente la Secretaría de Educación y Deporte del Estado de Chihuahua y la Secretaría de Educación Pública del Gobierno Federal con la finalidad de que se generen mecanismos adecuados y suficientes para garantizar a niñas, niños y adolescentes el derecho a la educación y que su inscripción no sea condicionada al pago de una cuota, a la vez se promueva la amplia satisfacción de las necesidades de los centros escolares de infraestructura, materiales y servicios para una educación de calidad.

Económico.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de acuerdo en los términos correspondientes.

Dado en el salón  [Sala] Morelos del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a 24 de junio del 2019.

Atentamente. Diputada Deyanira Ozaeta Díaz.

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputado Frías.

El C. Dip. René Frías Bencomo.- P.N.A.: Me parece muy importante, la iniciativa que presenta la Diputada Deyanira y el llamado que… que se dará a la Secretaría de Educación Estatal y Federal.

Pero me parece muy importante también que quede… que quede resaltado, el que no debe de condi… condicionarse la inscripción de algún alumno en las escuelas, pero que el Gobierno del Estado, el Gobierno Federal, la propias secretarías, deben… deben de garantizar que todas las necesidades de las escuelas deben de ser cubiertas, porque de nada… de nadie es desconocido que si las escuelas, ahorita se encuentran pintadas, si tienen vidrios, si tienen bebederos, baños limpios, con jabón y todo, lo que se… lo que se requiere para… para su limpieza, es por la aportación que hacen los padres de familia, porque desafortunadamente, ni por parte de la Secretaría Estatal, ni por parte de la Secretaría a nivel federal, llegan ya las requisiciones que anteriormente llegaban al inicio de cada año con cartulinas, con todo el material didáctico y los materiales de limpieza que se requerían.

Entonces, me parece importante que… que no solamente se resalte, si lo señala… así lo señala la… la iniciativa de lo que estoy escuchando Diputada, pero que se resalte el que garantice que todas las necesidades que tengan las escuelas, sean cubiertas por la propia autoridad, tal como lo… lo señala el texto constitucional.

Porque ha ocurrido en años anteriores, que las… los gobiernos del Estado de manera populista o propagandista, ponen hasta letreros en las… gastan en… en letreros en las carreteras y spots en el radio y televisión, para motivar a los padres de familia que casi que no paguen las cuotas escolares, pero no destinan recurso alguno, para… para las necesidades que tienen las escuelas, entonces me parece que tiene que ir de la mano. 

Es justo que la educación, como lo señala la constitución sea gratuita, pero también es… es imperativo que la autoridad cumpla con su responsabilidad, porque no la cumple.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputada Lemus.

La C. Dip. Martha Josefina Lemus Gurrola.- P.E.S.: Diputada te pido me… me agregues en tu iniciativa. 

Ya que este… tengo un poquito de conocimiento sobre cómo se maneja eso de las mesas directivas en… en las escuelas, conozco y sé que algunos padres que ponen en esas mesas, son motivadas por el director, los directivos, y conozco que hay muchas necesidades dentro de las escuelas, si… sí las hay, pero también reconozco que la educación es gratuita.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputada Parga.

¡Ah, perdón!

Diputada Bety.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.- MORENA: Primero que nada, Deyanira, felicitarte por la iniciativa y también pedirte que me suscribas a tu iniciativa.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputado Parga.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Gracias, Diputado.

Diputada, también solicitarte me permitas suscribirme a tu iniciativa.

Y si bien es cierto, la ley establece, que parece mentira que cuando hablamos del artículo 3o. en la parte que más grabada tenemos: laica, obligatoria y gratuita, antes era de calidad, ahora es de excelencia, la reforma que se le acaba de hacer; pero también la misma ley establece que debe de haber una corresponsabilidad de apoyo de los padres de familia con las escuelas.

Créeme que administrar las necesidades de las instituciones educativas es algo que ocasiona mucho desgaste, mucho problema por el director, la mayor parte del trabajo del director se va precisamente en administrar la necesidad que en el trabajo que tiene que hacer, que por ley le marca. No puede estar pendiente del trabajo del desempeño docente, descuidando la parte académica, por estar al pendiente de un sostenimiento de una institución que difícilmente se hace de recursos.

Bien decía atinadamente el Diputado, de una manera populista se manejo eso de que no… no paguen, tiene que ser gratuita. No se debe condicionar la educación. No se debe condicionar. Pero también es importante que los padres de familia, asuman parte de esa responsabilidad, no dejarles todo tampoco a ellos, estoy de acuerdo, porque es caro, pero que si asuman parte de esa responsabilidad.

La educación es de todos y las escuelas, si están de pie… si están de pie, son precisamente por los padres de familia.

Desafortunadamente, nuestro Sistema Educativo Nacional, tiene escuelas del Siglo IX, todavía funcionando, el modelo que tiene de construcción de escuela, data de 1940, son las escuelas que nosotros conocemos de modelo prefabricado.

Entonces, son escuelas que difícilmente se les mete mano. Entonces, importante que el Gobierno Federal, cumpla la parte que le corresponde, que las asociaciones de padres de familia hagan su trabajo; desde luego que los Consejos Escolares de Participación Social, que fue una manera de darles a ellos, la responsabilidad, que funcionen, pero que no los dejen solos.

Entonces, pedirte y asumir cada quien la parte que le corresponde, que el gobierno cumpla, precisamente con esas escuelas de calidad que en su momento se comprometió a ofrecer.

Gracias. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputado Máynez.

El C. Dip. Misael Máynez Cano.- P.E.S.: Gracias, buenas tardes.

Felicitar a mi compañera, decirle que no se quedó corta. [Risas].
Felicitarte y me da mucho gusto que… que se debata tanto este tema, que esa preocupación compartida, porque el compañero Parga acaba de presentar una iniciativa también tendiente a la educación.

A mí me gustaría nada más resaltar, que no podemos regatear bajo ninguna circunstancia con el apoyo para la educación, la única forma de que una sociedad avance, es educándonos.

Y te felicito, con mucho respeto solicitarte me permitas adherirme a tu iniciativa.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Claro que sí, Diputado.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Diputado Aguilar.

El C. Dip. Rubén Aguilar Jiménez.- P.T.: Pues este un tema muy importante porque es de bas… de base, en todos los asuntos de las comunidades.

Yo les quiero señalar que sería muy importante que incluyéramos en esta unánime aceptación de la declaratoria a que la educación es gratuita, pues una felicitación a todos los padres de las escuelas oficiales que se encargan del mantenimiento de las escuelas.

Porque lo que es claro que no hay sis… no hay… en otro mecanismo de considerar como las atenciones al mantenimiento del funcionamiento físico de las escuelas, pues este detectado, donde está el problema.

Yo les quiero señalar que este es un asunto pues muy fácil de arreglar, todo mundo está de acuerdo en que sea gratuito, casi… casi sucede que a veces que algún pobre director, que se atreve a decir que paguen la cuota de 60 pesos y si no les van hacer una denuncia pública a su niño para… para ponerlo ahí con las orejas de burro, diciéndole que no paga, que se están detectando o dejando con una actitud irresponsable ante la actividad de los padres que si co… que si colaboran, porque algún padre irresponsable no quiere cooperar y luego además se revela y luego consigue algún apoyo de algún, pues, Diputado del PRI, por alguna razón, para que de llegar al director, pues resulta que todo el mundo está de acuerdo ahorita en esta… en esa cuestión.

Pero yo creo que, esto lo podríamos resolver haciendo una felicitación a los padres de familia de todas las escuelas oficiales que se hacen cargo del mantenimiento con cooperaciones del sostenimiento y de la actividad física importante de las escuelas, lo cual es una realidad.

Entonces, vamos quitando el tema de donde esta, porque esta idea sensible decir de… es gratuita, porque alguno cobro 60 pesos de cuota a fuerzas, a un "huevón" padre que no va ni si quiera, copera con nada.

Eso es una cuestión, pues una curiosidad que nos lleva a… a un tema que quita la atención de donde si está realmente importante, que es la necesidad de decir: Los padres de familia de las escuelas oficiales son, de alguna manera un recurso importante el mantenimiento de todo el sistema educativo… de todo el sistema educativo de todos los pueblos y, obviamente, de los pueblos más pobres, hasta las ciudades más grandes.

Pues, yo creo que quitaríamos la atención de hacen entre otras cosas, con una felicitación a los padres porque se hacen cargo del mantenimiento de la atención y de la actividad esencial de todos los días, de darle mantenimiento a las escuelas. 

Yo creo que esto nos permitiría, hacer justicia a los padres y legitimar que es una conducta correcta que los padres sean atentos y pintando, arreglando sus escuelas.

Muchas, gracias. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Don Rubén.

Vamos a proceder a votar la iniciativa antes mencionada, de acuerdo al artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, por lo que le solicito a la Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, someta a votación si es de considerarse esta iniciativa de urgente resolución e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Con su permiso.

Pregunto a las señoras y señores diputados, si están de acuerdo con la solicitud formulada por su servidora, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución, de conformidad a lo que se establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo. 

Favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo Presidencia, que se han manifestado 7 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.:  

Con el propósito de darle seguimiento al contenido de esta iniciativa, le solicito lo sirva a someter a votación.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Prosecretaria.- P.T.: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano. 

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

¿A favor, verdad?

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 7 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.:  Se aprueba la iniciativa, antes mencionada en todos sus términos.

Adelante, Paty.

La C. Dip. Patricia Gloria Jurado Alonso.- P.A.N.: Bueno, solicito permiso, en el camino me tope un accidente y por eso llegue después para… a tiempo… después del tiempo para solicitar el cambio del orden del día.

Esto es… primero les voy a pedir si se puede cambiar el orden del día, para hacer un pequeño comentario.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: ¿Están de acuerdo?

Adelante, Paty, adelante.

La C. Dip. Patricia Gloria Jurado Alonso.- P.A.N.: Muchas, gracias.

Es en seguimiento al punto de acuerdo que presentamos el Diputado Villarreal y su servidora, el día 10 de junio, aprobado de urgente resolución, para efecto de exhortar al Ejecutivo Federal, por conducto de la Comisión Federal de Electricidad, para que se realice un diagnóstico en cuanto a las necesidades de suministro de energía para las actividades agrícolas.

Tiene que ver con la cantidad real de pozos, el diagnóstico resulta necesario porque al desconocer el número real, por los pozos irregulares que existen, se afecta al suministro a los pozos registrados, a los que están conectados legalmente y en consecuencia a toda la maquinaria, las bombas, etcétera.

Me han llegado quejas y nada más… y nada menos ahorita me llegó una así desesperada, porque no po… no les voy a decir quién les va a pagar a estos… a estos productores cuando se les queme un pozo, no, ¿Quien les paga? Nadie. Porque ya se les han quemado sus… sus instalaciones, sus bombas, su… o cualquier otro… otra maquinaria que tengan, que requiera de la energía eléctrica y no hemos recibido un… una respuesta.   

De hecho este… este exhorto yo lo iba hacer, bueno, este punto de acuerdo lo iba a presentar desde antes, entonces me dijeron:  No, espérate. Ya Comisión Federal está tomando cartas en el asunto.

Yo no… yo no los vi ni antes, ni ahorita y es algo que urge para nuestro productores, en este caso me refiero concretamente, porque puede estar en todo el Estado, pero en la región de Casas Grandes, que es Janos, Ascensión, Casas Grandes, Nuevo Casas Grandes y Galeana, el… la cosa esta pero que arde, está muy… muy difícil la situación de nuestros productores.

Entonces, aprovecho este espacio y agradezco a los medios por… por tomar nota de esto y pues, por supuesto muchas gracias por escucharme.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Paty.

No necesitaba aprobación Paty. Usted siempre bienvenida y mire hasta el Ingeniero Bazán, voto a favor.

Bien.

Esta Presidencia recibe las iniciativas antes leídas y les dará el trámite correspondiente.

8.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Y habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para próxima que se celebrará el día lunes 1o. de julio del año 2019, a las 12:00  horas, en la Sala Morelos del Poder Legislativo, a efecto de llevar a cabo la sesión de la Diputación Permanente.

Y siendo las trece horas con cuatro minutos del día 24 de junio del 2019, se levanta la sesión.

Muchas gracias diputadas, diputados. 

Público en general, amigos de la prensa, que tengan una excelente tarde.

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA


SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA





Sesión de la Segunda Diputación Permanente de la Sexagésima Sexta Legislatura,  


dentro del primer año de ejercicio constitucional, 


celebrada el día 24  de junio de 2019.
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