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1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: [Se abre la sesión 12:17 Hrs.]
Ahora sí suena.

Muy buenas tardes. Muy buenas tardes tengan todas y todos ustedes.

Bienvenidos a esta reunión de la perma… sesión de la Diputación Permanente. Hemos convocado de acuerdo al artículo 81 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua para celebrar la sesión de la Diputación Permanente.

2.- LISTA DE ASISTENCIA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con el objeto de verificar a… asistencia, le solicito a la Diputada Carmen Rocío… perdón, Beatriz Chávez… per… -Chávez otra vez- Beatriz Valle pase lista de asistencia e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda  Secretaria en funciones.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Diputado Jesús Villarreal Macías.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda  Secretaria en funciones.- MORENA: Diputado Misael Máynez Cano.

El C. Dip. Misael Máynez Cano.- P.E.S.: Presente.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda  Secretaria en funciones.- MORENA: Diputado Omar Bazán Flores.

Diputada Janet Francis Mendoza Berber.

El C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber.- MORENA: Presente.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda  Secretaria en funciones.- MORENA: Diputada Carmen Rocío González Alonso.

Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.

Diputada Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.

Presente.

Diputada Martha Josefina Lemus Gurrola.

Y Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Presente.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda  Secretaria en funciones.- MORENA: Informo a la Diputación Permanente que esta Presidencia, con fundamento en el artículo 75, fracción XX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo ha autorizado las solicitude… solicitudes de inasistencia presentada por los Diputados Martha Josefina Lemus Gurrola,  Amelia Deyanira Ozaeta Díaz y Omar Bazán Flores, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta instancia la imposibilidad de asistir a la presente sesión por atender asuntos propios de su encargo.

Así mismo, se justifica la inasistencia de la Diputada Lourdes Beatriz Valle Armendáriz por motivos de salud. 

Me voy a retirar ahorita que llegue Rocío.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Ah, okay.

Bueno, se integra en unos momentos, aunque salga en las… salga en las columnas, justificamos nuevamente a la Diputada Rocío González, se encuentra trabajando en la Mesa Técnica de la Ley de Adquisiciones.

¿De Desarrollo Urbano?

Okay.

Y sí está… porque… para la columna que la sacó el otro día, pues aquí está arriba, eh.

Damos la más cordial bienvenida a la Diputada Patricia Jurado, al Diputado Benjamín Carrera, a los… al Diputado Gustavo De la Rosa Híckerson, al Diputado Francisco Chávez Herrera, al Diputado Rubén Aguilar Jiménez, Al Diputado Miguel Ángel Colunga Martínez y al Diputado Román Alcántar Alvídrez. Bienvenidos todos a la Diputación Permanente.

Por lo tanto, habiendo quórum… ya, pasó lista… pasó lista, verdad.

Se declara el quórum de esta Asamblea y por lo tanto, reunidos en la Sala {\c [Morelos]} de asuntos… de asuntos legislativos, del Poder Legislativo se declara la existencia del quórum, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Me voy a permitir poner a consideración de la Asamblea el orden del día.

I.- Lista de presentes.

II.- Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión celebrada el día 24 de junio de 2019.

III.- Correspondencia

· Recibida y
· Enviada.
IV.- Turno de las iniciativas y demás documentos.

V.- Lectura, discusión y aprobación, en su caso, del dictamen que presenta la Comisión de Derechos Humanos. 

VI.- Presentación de iniciativas de ley, decreto o punto de acuerdo a cargo de:

I. Solicitud que remite el Diputado con licencia, Gustavo De la Rosa Híckerson, para que se dé por terminada su licencia otorgada.
II. Diputada Carmen Rocío González Alonso, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
Número ocho…

VII.- Asuntos generales.

· Diputado Gustavo De la Rosa Híckerson, integrante del Grupo Parlamentario del Partido MORENA.
2. Diputado Benjamín Carrera Chávez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido MORENA.
4.- APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA:
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Si es de aprobarse el orden del día, favor de leva…  emitir su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Se aprueba por unanimidad de los presentes el orden del día.

5.- ACTAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Solicito a la Secretaria Diputada Janet Francis Mendoza Berber, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de las sesión celebrada el día 24 de junio del presente año, la cual con toda oportunidad fue notificada a todos los compañeros.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia, en primer término, pregunto a las y los diputados si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 4 de junio del presente año, la cual se hizo de su conocimiento oportuno, favor de manifestarlo.

Informo a la pre… al Diputado Presidente que ninguno de las y los legisladores han manifestado objeción alguna en cuanto al contenido del acta.

En consecuencia de lo anterior, les pregunto: Diputadas y diputados, respecto del contenido del acta de la sesión celebrada el día 24 de junio del presente año, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 5 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto del contenido del acta en mención.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el acta correspondiente a la sesión celebrada el día 24 de junio del año mayo 2019.

6.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del orden del día, solicito a la Secretaria, Carmen Rocío González Alonso, que ya se integró, que viene de la Comisión…

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: De la Mesa Técnica.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las legisladoras y legisladores si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo, levantando la mano.

[Las y los legisladores indican contar con los documentos referidos].
Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado; así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Le solicito se sirva otorgarle el trámite correspondiente a la Correspondencia, así mismo, esta para… esta Presidencia ratifica todos los turnos de los asuntos enlistados.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Con gusto, Diputado Presidente.

7.- DICTÁMENES.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Continuando con el desahogo del orden del día aprobado, se concede el uso de la palabra al Diputado Román Alcántar Alvídrez, para que en representación de la Comisión de Derechos Humanos presente al Pleno el dictamen que han preparado.

El C. Dip. Román Alcántar Alvídrez.- MORENA: ¿Se escucha? ¿Se escucha?

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Sí.

¿Ya lo descompuso el Diputado De la Rosa?

El C. Dip. Román Alcántar Alvídrez.- MORENA: Ya lo descompuso.

Con su permiso, Diputado Presidente.

Honorable Congreso del Estado:

La Comisión de Derechos Humanos, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57 y 64, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; los artículos 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica; así como los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente dictamen elaborado con base a los siguientes: 

ANTECEDENTES:
I.- Con fecha 30 de octubre del año 2018, el Diputado Omar Bazán Flores, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, presentó iniciativa con carácter de acuerdo a efecto de exhortar al Senado de la República para que convoque a un debate nacional sobre los mecanismos necesarios para prevenir e inhibir las conductas delictivas, así como para que se analice el retiro de los tratados internacionales suscritos por México en los que se haya prohibido aplicar la pena de muerte. 

Diputado Presidente, con fundamento en los artículos 35, fracción XVII y artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como el numeral 101 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, solicito la dispensa de la lectura del presente dictamen para presentar un resumen del mismo, sin perjuicio de que su texto quede íntegro en el Diario de  [los] Debates.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con gusto, Diputado.

El C. Dip. Román Alcántar Alvídrez.- MORENA: Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la iniciativa en comento, quienes integramos la Comisión citada en el proemio del presente dictamen, formulamos las siguientes

CONSIDERACIONES:
I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos esta Comisión de Dictamen Legislativo, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto.

II.- Del análisis de la propuesta, esta Comisión advierte que la preocupación del iniciador se origina en virtud de que las condiciones actuales de violencia e inseguridad en el país, hacen necesario un planteamiento sobre la aplicación de la pena de muerte en delitos de alto impacto, como el homicidio doloso, secuestro, tortura, entre otros.

III.- Para los efectos del presente dictamen es importante destacar que el debate acerca de la pena de muerte no es algo novedoso, por lo que ha estado presente desde los primeros antecedentes legales y constitucionales en México.

No obstante, después de los avances normativos en la materia, algunos expuestos por el iniciador en su motivación y otros descritos por esta Comisión en el presente documento, puede observarse que hoy… que hoy en México la pena de muerte se encuentra totalmente proscrita, tanto en la Constitución General de la República, así como en los demás ordenamientos penales de la Federación y los Estados.

En ese tenor, aún y cuando este órgano dictaminador comprende la inquietud del iniciador, se considera que un pronunciamiento… pronunciamiento de esta naturaleza no es una opción válida, toda vez que resulta ser incompatibles con nuestro marco jurídico nacional e internacional vigente.

En primer término, es importante mencionar que la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos prohíbe expresamente esta medida, en su artículo 22, primer párrafo, que a la letra señala:

Artículo 22.- Quedan prohibidas las penas de muerte, de mutilación, de infamia, la marca, los azotes, los palos, el tormento de cualquier especie, la multa excesiva, la confiscación de bienes y cualesquiera otras penas inusitadas y trascendentales. Toda pena deberá ser proporcional al delito que sancione y al bien jurídico afectado.
En ese tenor, es de resaltar también lo dispuesto por la Convención Americana sobre Derechos Humanos, referente al derecho a la vida, dicho instrumento internacional señala algunos principios claves sobre la pena de muerte, sin embargo, el que más importa para los efectos de este análisis es el que establece, precisamente el artículo 4, numeral 3:

Artículo 4.  Derecho a la Vida 

Numeral 3.- No se restablecerá la pena de muerte en los Estados unidos… que la han abolido.
Así mismo, México se en… se ha vinculado a normas de derecho internacional contra la pena de muerte, convirtiéndose en un país abolicionista, tanto en el sentido formal como material, tal es el caso de dos instrumentos vinculantes que prevén precisamente la abolición de la pena capital, esto es el Segundo Protocolo facultativo del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos y el protocolo… y el Protocolo de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, ambos adaptados en el 2007.

De forma con… conjunta con lo anterior, es importante tomar en cuenta lo siguiente:

Con la pena de muerte se vulneran los derechos fundamentales como la vida y la integridad personal, atributos esenciales de la dignidad humana, por lo que se considera que una sanción de esta naturaleza no es la medida más adecuada y proporcional para los fines perseguidos.

Además, su establecimiento es radicalmente contrario al principio de progresi… progresividad y no regresividad de los Derechos Humanos, consagrado en el artículo uno de la Constitución Federal, delimitado por la Suprema Corte de Justicia de la Nación.

Si bien, el estado está legita… legítimamente facultado para sancionar a quienes realicen conductas delictivas que atentan contra los bienes jurídicos tutelados, tal facultad no debe implicar violaciones arbitrarias a Derechos Humanos.

De ahí que… de ahí que este castigo se contrapone, además, con los principios esenciales del Sistema Penal Acusatorio y su régimen penitenciario, ya que no busca la reinserción social del delincuente a través de alternativas como el trabajo, el deporte y la educación, sino que, por lo contrario, representa un daño irreversible en perjuicio de la persona sentenciada y sus seres cercanos.

Una sanción de esta naturaleza no soluciona la problemática planteada, es decir, no disminuye la incidencia delictiva ni resuelve los problemas de inseguridad e impunidad actuales; en contraste, deben observarse de forma integral todos los componentes de la seguridad pública desde la prevención, así como la procuración y administración de justicia; la profesionalización de policías, ministerios públicos, peritos, jueces y defensores; la formación académica y profesional con base en el respeto de los derechos humanos; la eficiencia del sistema de justicia penal y, en general, el acceso efectivo a mejores condiciones de vida.

Por último, no pasa desapercibido por esta comisión el planteamiento del iniciador para que el Senado de la República considere el retiro de los acuerdos y tratados internacionales firmados y ratificados por México que, en su caso, se verían transgredidos. 

Al respecto, debe mencionarse que efectivamente existe la vía de hacerlo y el proceso para esta desvinculación debe atender lo dispuesto por la Convención de Viena sobre el Derecho de los Tratados; no obstante, retirarse de los instrumentos internacionales con la finalidad de restituir la pena de muerte, atentaría a todas luces contra los principios constitucionales y convencionales en materia de Derechos Humanos ya referidos.

Así pues, en virtud de los considerandos anteriores, esta Comisión estima que no es procedente emitir un pronunciamiento en el sentido propuesto por el iniciador, por lo que nos permitimos someter a la consideración de este alto co… de este Alto Cuerpo Colegiado el siguiente proyecto de

ACUERDO:

ÚNICO.- No es de aprobarse la iniciativa con carácter de punto de acuerdo presentada por el Diputado Omar Bazán Flores, integrante del Grupo Parlamentario del Revolucionario Institucional, a través de la cual pretendía exhortar al Senado de la República, para que convocara a un debate nacional sobre los mecanismos necesarios para prevenir e inhibir las conductas delictivas, así como para que analizara el retiro de los tratados internacionales suscritos por México en los que se encuentre prohibida la aplicación de la pena de muerte.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para los efectos legales correspondientes.

Dado en la Sala Morelos del Poder Legislativo, al día primero de julio del año dos mil diecinueve.

Así lo aprobó la Comisión de Derechos Humanos, en reunión del primero de julio del 2019.

Aprobado por el Diputado Román Alcántar Alvídrez, a favor; Diputada Blanca Gámez Gutiérrez, Secretaria, a favor y Diputada Georgina Alejandra Bujanda vocal… Ríos, a favor.

Es todo, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Procederemos a la votación del presente dictamen, por lo que le solicito a la Diputada Janet Francis Mendoza Berber, someta a votación este dictamen e informe al presi… a la Presidencia el resultado de la misma.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 5 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto al dictamen antes leído.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el dictamen en los términos propuestos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Le damos la más cordial de las bienvenidas a la Diputada Blanca Gámez Gutiérrez y al Diputado Fernando Álvarez Monje, bienvenidos.

Solicito a la secretaria… a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos elabore la minuta correspondiente y la envíe a las instancias competentes.

8.- INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para desahogar el siguiente punto del orden del día, relativo a la presentación de iniciativas procederé a  conceder el uso de la palabra a las y los diputados de conformidad al orden del día aprobado en su oportunidad.

En primer lugar, me permito informarles que se recibió oficio en la Presidencia de este Congreso, oficio signado por el ciudadano Gustavo De la Rosa Híckerson, Diputado con licencia en el que solicita se dé por terminado el período de licencia que le fue otorgado mediante Decreto número 317/2019 del Segundo Período Ordinario.

Solicito a la Diputada Carmen Rocío González Alonso dé lectura al oficio en mención.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Diputado Jesús Villarreal Macías.

Perdón, voy a iniciar.

Ciudad Juárez, Chihuahua, a 28 de junio de 2019.

Diputado Jesús Villarreal Macías, Presidente del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua y Presidente de la Diputación Permanente.

Integrantes de la Mesa Directiva de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua y de la Diputación Permanente.

Presente.-

Por medio del presente escrito me permito, primeramente saludarlos, después de hecho paso a lo siguiente:
El pasado 12 de marzo del año en curso, presenté por escrito solicitud de licencia temporal para dejar las funciones de Diputado propietario por el Distrito VII del Estado de Chihuahua, por un lapso de hasta seis meses, debido a que me era impostergable realizar otras tareas que no podían compaginarse con mi labor de Diputado.

La solicitud fue concedida por el Pleno del Honorable Congreso, mediante el Decreto 317/2019 del primer periodo… del Segundo Período Ordinario, del 14 de marzo del 2019, donde se concedió licencia para separarme del ejercicio de mis funciones a partir del mismo día y por el término de hasta seis meses.

Considerando lo anterior, es que solicito, de manera más atenta, a esta Alta Representación, que la licencia temporal que se me concediera termine a solicitud del suscrito para así regresar como Diputado en ejercicio de mis funciones de esta Sexagésima Sexta Legislatura de forma inmediata, pues he terminado con las tareas que tenía pendientes en Ciudad Juárez. 

Del mismo modo, pido que el presente asunto se desahogue en la sesión que se… llevará a cabo la Diputación Permanente el día primero de julio, por lo que solicito se… sea incorporado al orden del día correspondiente.

Lo an… la anterior solicitud, tiene su fundamento en lo preceptuado en el artículo 42 y 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, del Decreto 317 del Segundo Período Ordinario en su artículo primero y demás relativos aplicables.

Sin más por el momento, me despido no sin antes agradecerles las atenciones que le brinden al presente. Les reitero las seguridades de mi atenta y distinguida consideración.

Atentamente. Licenciado Gustavo De la Rosa Híckerson. Diputado por el Distrito VII con licencia.

Es cuanto, Diputado.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Ahora lea el oficio que mandó Román Alcántar negando el… 

Gracias, Diputada.

El C. Dip. Román Alcántar Alvídrez.- MORENA: No se me había ocurrido.

No, pues agradecerles a todos por… por los buenos momentos y por las batallas ¿no? que tuvimos allá en el Pleno, pero todavía no me voy. Todavía no me voy.

Aquí voy a estar dándoles carrilla un rato.

Pero no, gracias a todos por el… por el aprendizaje que compartieron conmigo y aquí vamos a andar, sigo estando a sus órdenes y estaremos dando batalla, todavía un ratito más.

Muchas gracias a todos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

En dos meses pide licencia nuevamente el Diputado.

A continuación, se concede el uso de la palabra a la Diputada Carmen Rocío González Alonso.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Gracias, Presidente.

Honorable Congreso del Estado

Presente.-

La suscrita, en mi carácter de Diputada a la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado e integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, en uso de las facultades conferidas por los artículos 64, fracciones I y II; 68, fracción I, ambos de la Constitución Política del Estado; 167, fracción I, 170 y 171 de la Ley Orgánica; así como el numeral 75 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Representación para presentar iniciativa con carácter de decreto para que… que modifica y adiciona diversas disposiciones de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Contratación de Servicios del Estado de Chihuahua.

Lo anterior, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Después de todo el proceso que realizamos en conjunto con expertos en la materia así como con personal de las diversas áreas de Gobierno tanto municipal, como estatal y órganos autónomos, centralizados y descentralizados, seguimos en un estudio constante y permanente de las leyes y en busca de perfeccionar estos ordenamientos para que cumplan a cabalidad con su propósito, en el caso de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Contratación de Servicios del Estado de Chihuahua, desde su estudio y análisis en la mesa técnica que se creó para tal efecto, también después de… de su aprobación y publicación, se hicieron reformas necesarias para dar paso a la resolución de cuestiones del día a día que no quedaban lo suficientemente claras.

Por lo cual al día de hoy es necesario hacer algunas actualizaciones a este ordenamiento, como es el caso… como es el caso de uno de los propósitos de la presente reforma, donde se busca regular aquellas situaciones que se pudieran presentar donde exista un riesgo inmediato e inminente de la perdida de la vida, y por la premura de brindar el servicio para evitar el fallecimiento de una o varias personas se tiene que proceder de manera inmediata, siempre y cuando se cumpla con lo establecido la presente reforma.

Todo esto para continuar con el espíritu de la ley, que es el de dotar a los entes públicos de una ley que les sea la mejor herramienta para transparentar y llevar a cabo los procedimientos de contrataciones, entre otros, lo más apegado a las acciones anti corrupción que se han implementado en nuestro país.

Por lo antes expuesto, y con fundamento en lo dispuesto en los artículos invocados en el proemio, someto a consideración de esta Honorable Asamblea, el siguiente

DECRETO:

ARTÍCULO UNICO.- Se reforma el artículo 3o., fracción X; el artículo 5o., fracción VII; el artículo 73; se adiciona un párrafo al artículo 74, y se reforma el artículo 79, todos de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Contratación de Servicios del Estado de Chihuahua, para quedar redactados de la siguiente forma:

Artículo 3o. Para los efectos de la presente ley, se entenderá por:

Fracción X. Contrato o pedido.- Es el acuerdo de dos o más voluntades, que se expresa de manera formal, mediante documento y que tiene por objeto transmitir la propiedad, el uso o goce temporal de bienes muebles o la prestación de servicios, a los entes públicos, por parte de los proveedores, creando derechos y obligaciones para ambas partes y que se deriva de alguno de los procedimientos de contratación que regula esta Ley.

Artículo 5o. No serán aplicables las disposiciones de esta ley a: 

Fracción VII. Los prestados por instituciones priva… privadas dedicadas a la atención hospitalaria, únicamente cuando medie una situación debidamente acreditada mediante dictamen médico justificado, que ponga en peligro inmediato e inminente la vida de las personas y que por razón de dicha situación deban ser atendidos de manera inmediata y sin premura.

La dictaminarían sobre la procedencia de la contratación y de que esta se ubica en alguno de los supuestos contenidos en este artículo estará a cargo del Comité de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios correspondiente, salvo que se trate de las fracciones II, XII y XIII, en cuyo caso se estará al procedimiento establecido por el Reglamento y será responsabili… responsabilidad del área usuaria o requiriente… requirente, perdón.

Artículo 74. Los entes públicos, bajo su responsabilidad, podrán contratar adquisiciones, arrendamientos y servicios, sin sujetarse al procedimiento de licitación pública, a través de invitación a cuando menos tres proveedores o de adjudicación directa, cuando el importe de la operación no exceda los siguientes montos:

Tratándose de adjudicaciones directas relacionadas con la contratación de medicamentos e insumos para la salud requeridos a través del Sector Salud del Estado, el monto no podrá exceder de 54 veces el valor anual de la UMA.

Artículo 79. El contrato o pedido, contendrá, en lo aplicable, lo siguiente:

ARTÍCULO TRANSITORIO:

ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

ECONOMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría correspondiente para elabore la minuta de decreto en los términos que deba publicarse.

Dado en la Sala Morelos del Honorable Congreso del Estado, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, al primero de julio del dos mil diecinueve.

Y esto se da por una serie de cuestiones que mis compañeros Diputados, entre ellos aquí presente Benjamín Carrera y la Diputada Marisela Sáenz han estado muy pendientes de las cuestiones que se dan en torno a la Secretaría de Salud, más específicamente al… al tema médico, al tema de contratación de medicamentos y ahí se han encontrado que a veces por un tema de burocracia o de una aprobación en un órgano más concentrado se han… se han dejado de tomar decisiones que en su momento han poni… han puesto en riesgo la salud y la vida, incluso, de algunas personas.

Entonces, se pretende nada más dar mayor claridad y que la… la parte que tiene a su cargo en ese momento la posibilidad de firmar para que se pueda atender y salvar una vida lo puedan hacer desde ese momento.

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Damos la cordial bienvenida al Diputado Miguel Francisco La Torre Sáenz. 

Gracias, Miguel, por acompañarnos.

Adelante, Diputada.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Nada más pedirle también al Presidente que si pudiera ser el turno simplificado del… del presente dictamen, ya que estoy, por ahí, enterada de que próximamente habrá un Período Extraordinario y la intención es que esto se pueda operar de la… de la mayor… con la mayor urgencia para que nos envíe tu… turno simplificado a la Comisión que presido y poder estar en condiciones de desahogarlo en los próximos días.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Muy bien, Diputada.

Igualmente, les recuerdo que sí se está previendo una sesión extraordinaria, posiblemente la semana que entra para validar el Decreto para la sesión solemne de Parral.

Entonces, les pediría a todos los diputados, que sus comisiones que tengan dictámenes los aceleren para estar en condiciones de someternos a la… al Pleno en el siguiente Período Extraordinario.

Esta Presidencia recibe las iniciativas antes leídas y les dará el trámite correspondiente.

9.- ASUNTOS GENERALES.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para desahogar el siguiente punto del orden del día, respecto a asuntos generales, procederé a conceder el uso de la palabra primero al Diputado Gustavo De la Rosa Híckerson.

Bienvenido, Diputado.

El C. Dip. Gustavo De la Rosa Híckerson.- MORENA: Gracias.

Bien hallados a todos. 

Muchas gracias.

El día 12 de junio estalló un conflicto en el Instituto Tecnológico Superior de Nuevo Casas Grandes, órgano descentralizado de educación dependiente del Gobierno del Estado, porque el Director del mismo, el señor José Luis Santiesteban seguro… Segura, tuvo los desencuentros con la base magisterial estudiantil… y estudiantil y decidió despedir a los maestros Mayté Arámbula y Alejandro Álvarez, lo que provocó como reacción de los maestros y alumnos un paro general así como un plantón en el instituto toda vez que fue abandonado por el director.

El conflicto se ha prolongado hasta nuestros días y actualmente está aún más complicado. 

La maestra Mayté Arámbula se declaró en huelga de hambre desde el viernes 28 de junio, misma que ya empieza a sentir afectaciones en su salud por falta de alimento.

En estas circunstancias, es indispensable que ambas partes abran un espacio de diálogo e intercambien propuestas para resolver en definitiva el conflicto.

Compañeros, solicito que se haga un exhorto a la Secretaría General de Gobierno y a la Secretaría de Educación de… de Cultura de Chihuahua y a los dirigentes del movimiento surgido en el Instituto Tecnológico Superior de Nuevo Casas Grandes para que se inicien, desde luego, pláticas entre las partes involucradas y lleguen a un acuerdo mediante el diálogo y el convencimiento en el mejor interés de estudiantes, maestros y la comunidad.

Pues, nada más añadir que los problemas tan… de este tipo sabemos cómo empiezan, pero si no se resuelven mediante el dialogo muchas veces no sabemos cómo… cómo terminan y creo que estamos en posibilidades de llamar a que se inicie el diálogo y lleguen a un acuerdo.

Gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

En seguida, se concede el uso de la palabra al Diputado Benjamín Carrera Chávez.

El C. Dip. Benjamín Carrera Chávez.- MORENA: Buenas tardes a todas y a todos.

Quiero leer un posicionamiento con respecto al día de hoy.

Este día se cumple un año en que más de 30 millones de mexicanos votamos a favor de recuperar la esperanza.

Votamos a favor de un cambio anhelado por todos, se dio un resultado histórico. Andrés Manuel López Obrador se convirtió en el candidato con el mayor número de votos en la historia de México.

Los primeros meses del gobierno del Presidente López Obrador, han sido muy dinámicos, se comenzó con el programa de austeridad impuesto desde la presidencia, que consistió, entre otras cosas, en rebajar los elevados salarios, en poner a la venta los famosos aviones y los autos blindados.

Hay que recordar, sobre todo a aquellos que no tienen esa memoria histórica que desde el sello del poder en México era muy evidente la distancia entre las autoridades y la población, lo que desde luego se expresaba en aspectos económicos materiales y simbólicos.

El que llegaba al gobierno estaba muy lejos del pueblo. Eso se acabó.

El actual Presidente, como ustedes, saben viaja en vuelos comerciales, a menudo se desplaza por tierra, como ahora que estuvo aquí en nuestro Estado, convive con la gente y lo más importante conoce los problemas de la ciudadanía sin intermediarios.

Se ha desarrollado un programa sin precedentes de becas, las becas para el bienestar de las familias, las becas Benito Juárez, las becas jóvenes construyendo el futuro… becas jóvenes construyendo el futuro, programa para el bienestar de las personas adultas mayores, programa pensión para el bienestar con las… de las personas con discapacidad y el programa sembrando vida.

En estos nueve meses de gobierno se ha enfrentado a la corrupción como nunca antes, la guerra contra el huachicoleo. Hasta, simplemente, a diciembre pasado PEMEX había sufrido un robo promedio de 56 mil barriles de gasolina y diesel cada día, la pérdida anual de la empresa superaba los 3 mil millones de dólares.

El primer Decreto oficial del Presidente López Obrador fue crear la comisión de la verdad para investigar la desaparición de los 43 estudiantes de la Escuela Normal Rural de Ayotzinapa, este caso, como ustedes bien saben, es uno de los más dramáticos en la historia reciente del país.

Esta comisión creada por el actual gobierno tiene la misión de conocer la  verdad y de castigar a los responsables, los autores materiales e intelectuales. 

El pueblo de México está recuperan do la esperanza no mentir, no engañar y no traicionar al pueblo es la rectoría del Estado.

Otro de los grandes aciertos es la Guardia Nacional, un cuerpo de seguridad que está conformado por las policías militar y naval, así como por algunos elementos de la policía federal.

La nueva corporación, que por cierto acaba de llegar a Chihuahua, debe de sustituir en los próximos 5 años a los soldados y marinos que desde el 97 realizan labores de policía y combaten a la delincuencia organizada.

Se ha trabajado, como bien lo digo, en algunas acciones de austeridad. La economía va bien. La presentación de un presupuesto de egresos equilibrado ha funcionado. La economía nacional se mantiene estable. El peso ha tenido una recuperación del 5 por ciento frente al dólar. La inflación está controlada. El mes pasado Juárez tuvo la menor inflación de todo el país.

El Presidente López Obrador, también ofreció echar abajo la mal llamada reforma educativa y es una promesa que se cumplió y ya que el Presidente entiende perfectamente que la educación del pueblo mexicano tiene que darse con los maestros y no contra ellos.

El Presidente evidenció la ceguera de las elites y las llevó a tener que discutir política pública en términos más humanos, sacudió los supuestos de que la sociedad mexicana era más próspera e igualitaria que nunca y al cambiar ese discurso los resultados han sido inmediatos.

El partido que gobernó México por muchos años se caracterizó por desarrollar una relación corporativista que daba privilegios a los líderes sindicales que los favorecían con votos y que podían mantener una estabilidad, esto desde luego dejó al trabajador mexicano sin una representación sindical real y por lo tanto con poca capacidad de negociación.

Es por esto que una de las acciones más acertadas del Gobierno Federal a la fecha fue la aprobación de una reforma que permite que los agremiados voten de forma directa y secreta y libre por sus representantes; esto es decisivo porque evita que los líderes sindicales y sus aliados empresariales manipulen las votaciones a partir de la intimidación.

Se espera que este cambio dé origen a nuevos sindicatos, más representativos y con incentivos para buscar más beneficios a sus afiliados.

Se deben continuar los esfuerzos por aumentar el salario mínimo. Esta administración federal permitió que el salario mínimo general recuperara 26 años de pérdida en el poder adquisitivo.

Es cierto, aún falta mucho por hacer, pero los mexicanos tenemos esperanza, fueron muchos años de tener gobernantes que se preocupaban por unos cuantos. Es hora de apoyar y avanzar. Les invito a coadyuvar con esta transformación.

Tenemos un Presidente moralmente aceptado, una aceptación que desde el gobierno del General Lázaro Cárdenas del Río no teníamos. Tenemos Presidente y tiene legitimidad para gobernar.

Es todo.

Muchas gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Sí, Diputada, adelante.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Gracias, Presidente.

Voy a suscribir algunas palabras del Coordinador de Diputados Federal del PAN. Y creo que coincido con él cuando él dice que no tenemos nada que festejar, sino un signo inequívoco de que no se da cuenta el Presidente de la Nación del país en el que vive. 

Nada hay que festejar, solamente hay que revisar las cifras de seguridad, las proyecciones económicas negativas a la baja, los despidos masivos en la administración pública federal, la crisis migratoria negociada con el tema económico con el país vecino, el desempleo en aumento porque se ha ahuyentado la inversión.

El 75 por ciento de las compras y de las adjudicaciones se han hecho de manera directas, quién ha visto las pipas que se compraron hace unos meses, nadie.

Hoy en su 10 por ciento de días transcurridos como mandatario de la federación, él tiene otros datos. Pero aún estamos a tiempo de entender el trabajo, de orien… reorientarlo y hacerlo juntos, porque si no este barco se va a hundir. 

Porque hoy lo único que vemos es la mediocridad, la icompe… la incompetencia y el resentimiento. Decisiones sin sustento que están poniendo en riesgo la salud, la vida, la integridad y el bienestar de millones de mexicanos.

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Diputado Aguilar y en seguida el Diputado De la Rosa.

El C. Dip. Rubén Aguilar Jiménez.- P.T.: Efectivamente, hoy es un día significativo. La elección pasada tuvo resultados numéricos, políticos e históricos.

Una cantidad enorme de votos, una nueva definición política nacional y resultó que un proyecto presentado formalmente… formalmente por el candidato López Obrador pero institucionalmente por una postulación política legal de coalición, la coalición juntos haremos historia, donde, por supuesto, me atrevo a recordar que el Partido del Trabajo, que yo represento,  formó parte de esta… de esta propuesta legal y política, es una cuestión significativa que hay que recordar y que hay que recapitular y recapacitar.

Aquí…  por aquí hay ranchos donde a la gente le gusta la manta fiada y se dedican a discutir cosas menores pero este tema de la fecha es un tema que hoy se festeja pues en grande en el Zócalo con la presencia del candidato y, por supuesto, nosotros aquí no tenemos nada más que recordar que esta es una réplica de lo que pueda suceder en el país.

Yo quisiera decir que es importante señalar lo que cada quien tiene que ver con este asunto. Nosotros sí postulamos a López Obrador, formamos parte legalmente de una propuesta que vale de manera diferente y por ahí puede usted recordar la idea de lectura en primaria o en las lecturas de documentos básicos  de la cuestión electoral en el sentido de que cuando una postulación legal se da, pues se da por quien tienen derecho a postular.

Evidentemente, quienes postularon a López Obrador fueron los órganos legales que se llaman coalición juntos haremos historia, yo les quiero señalar solamente una cosa sencilla no nosotros queremos echarnos aquí ninguna otra cosa que no sea la cuestión de tipo formal representativa que significa que esta propuesta legal, política pues por lo que se refiere al Partido del Trabajo tiene mucha significación.

Nosotros obviamente no somos del partido de López Obrador, nosotros somos miembros de la coalición que postuló formalmente a López Obrador.

Nosotros, entre otras, cosas somos una forma legal, política de subsistir en México que sí tiene la necesidad de decir tenemos la preferencia de poder proponer cosas, de continuar este proyecto de los 30 millones de votos, porque desde que López Obrador nació en Tabasco, pues nosotros no lo conocimos pero, pero cuando empezó a participar, después de irse del PRI, nosotros lo empezamos a apoyar.

Antes, incluso, que otros posicionamientos políticos nacionales. 

Cuando anduvo tirando piedras en los pozos de Tabasco porque había cuestiones ahí de carácter curioso en la cuestión de la explotación petrolera, por supuesto bueno eran fenómenos provincianos que no se detectaron, pero nosotros decimos este es un  proceso de un movimiento pues que tiene que ver con todos nosotros.

Evidentemente, bueno, seguramente las primeras cosas que aprendió López Obrador las aprendió del PRI, seguramente  que… que por ahí debe haber tenido alguna preferencia, alguna posición de otro tipo pero este es un proceso político nacional que tiene que ver con un proceso que hoy estamos lidiando en vivo, en vivo.

Miren, los que ayer se postularon para decir las ridiculeces que dijo un camarada en las plazas de algunos centros de México, para tratar de inventar que hay posicionamiento en contra de López Obrador, bueno es un invento curioso, extraño; pero por supuesto nosotros tenemos que decir, compañeros, hoy tenemos que manejar la idea de que tenemos que recordar que hubo treinta millones de votos de inconformidad contra el antiguo sistema político que se ejercía por los partidos predominantes de aquel tiempo, donde estaba el PRI, estaba el PAN y estaban pues otros que incluso se pasaron a esa… a ese bloque que incluía grupos donde ustedes participaban.

Nosotros tenemos que recapitular en Chihuahua la idea de que tenemos que adecuarnos a una nueva situación política. 

Yo quisiera manejar que tenemos que decir que en este momento hay que recordar los 30 millones de votos que a López Obrador se le asignó esa responsabilidad, que quieran o no establecer la idea de una imagen personal de carácter diferente cada quien, bueno tenemos derecho a tener muchas diferencias pero lo cierto es que tenemos un sistema político nuevo.

Nosotros plantearíamos aquí en este lugar, no nos hacemos nosotros a la idea de decir, bueno estamos aquí festejando que nosotros sacamos 30 millones de votos, nosotros somos el pequeño Partido del Trabajo que año con año desde hace mucho tiempo en Chihuahua y en otras partes del país vinieron conformando grupos políticos nuevos, renovados en México.

Obviamente un sistema político nuevo, hay la posibilidad aquí de que alguien crea que sí hay una cuarta transformación porque por ahí en los discursos de López Obrador se manifestó la idea de que quiere hacer una cuarta transformación, pero, compañeros, la verdad es que aquí se necesitan muchas cosas para que este país marche en conjunto a hacer una transformación de carácter diferente.

Yo he planteado aquí que el artículo 39 de la Constitución sí da derecho al pueblo a hacer una cuarta transformación, dice que el pueblo tiene el derecho de poner su forma de gobierno que decida en su momento y por supuesto no dice cómo.

Obviamente hacer una cuarta transformación, como la Independencia, la Reforma y la Revolución significa hacer algo que significó muchas cosas en México, incluyendo órganos transformadores de carácter violento.

Nosotros hemos planteado, nos toca aquí a nosotros señalar cómo vamos a hacer una transformación sin violencia, para que como dice López Obrador no se quiebre ni un vidrio pero obviamente para que se hagan transformaciones más allá de cuidar el petróleo, más allá de tirar piedras en Tabasco, más allá de hacer cosas.

Por supuesto, compañeros, estos son la Patria, cómo se llama, generosa que dice el PAN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Ordenada y generosa.

El C. Dip. Rubén Aguilar Jiménez.- P.T.: Esa y la que dice el Partido del Trabajo y la que dicen los proletarios del mundo para que México se transforme haciendo justicia. 

Nosotros aquí no queremos que se meta al bote al señor este de Pemex y al que se robó una lana ahí con unos llanitos ahí de Sonora porque sacaron lana de Pemex para robársela.

Evidentemente, nosotros pensamos sí debe haber una transformación. Nosotros invitamos a que razonemos juntos aquí para que contribuyamos a hacer una política de renovación en esta… en este ámbito político y convivamos en una idea transformadora.

Miren, Chihuahua fue el inicio de la Revolución, por ahí alguien dice que empezó allá cuando una vez se puso de acuerdo este Abraham González con quien sabe quién, para recibir a Pancho Villa y otros dicen que cuando un bandolero llamado Toribio Ortega se levantó en armas en… en Cuchillo Parado, la verdad es que empezó la Revolución y se hizo aquí con varios millones de mexicanos muertos y obviamente Chihuahua es un símbolo en este país.

Nosotros diríamos, compañeros, los 30 millones de votos que hoy se festejan deben de rendir tributo al pueblo de México, no nada más para renovar el asunto del petróleo sino para hacer la justicia social.

Yo les propongo aquí en Chihuahua que hagamos un programa de discusión ideológica, sensata para expresar la posibilidad no de lo que dijo el periodista allá en el zócalo sobre… en contra de López Obrador, no… no para que busquemos la manera de que juntos, con la dirección del Presidente, que hoy finalmente es el Presidente de todos los mexicanos podamos hacer una tarea institucional de reforma pues a este país para ir haciendo justicia poco a poco a medida de nuestras posibilidades.

Yo, por supuesto, digo, compañeros, nosotros sí fuimos parte de los 30 millones de votos, no ganamos con los 30 millones de votos, nosotros participamos y obviamente pensamos que así como todos los demás contribuyeron, los que se pelearon en esta contienda electoral contribuyeron a hacer una transformación.

Por supuesto que el viejo sistema político mexicano tiene que haber cambiando, pero para eso tenemos que cambiarlo nosotros. Si se cambio solo, compañeros, no es cierto no se cambio solo. Tenemos que cambiarlo nosotros.

Muchas gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Adelante, Diputado De la Rosa.

El C. Dip. Gustavo De la Rosa Híckerson.- MORENA: Bien.

Se hizo debate y pues procuraré ser un poquito más… más sencillo que Rubén.

Y quiero invitarlos a una reflexión y a una reflexión profunda sobre todo a los compañeros del Partido Acción Nacional.

¿A qué se refiere la cuarta transformación desde mi punto de vista?

La lucha por la cuarta transformación la inició Gómez Morín; desde mi perspectiva, que es una perspectiva formada con… bajo una serie de normas éticas, bastante rígidas en mi hogar, la lucha y lo que llamaba mucho la atención  y lo que era base de la lucha del PAN, era la lucha contra la corrupción y es que la Revolución Mexicana derivó en el gobierno de la cleptocracia, es decir, en el gobierno de los ladrones, que se inaugura inmediatamente con Álvaro Obregón que puso como frase de gobierno: “Nadie resiste un cañonazo de 50 mil pesos”.

50 mil pesos en aquel tiempo eran muchos pesos. Este… esta lógica… esta lógica de gobernar robando y robar gobernando fue la lógica que dirigió a México, desde Álvaro Obregón hasta… hasta Vicente Fox y la lógica… el centro de la… del discurso de Acción Nacional, del Acción Nacional de Gómez Morín, de los hombres de Acción Nacional aquí que luchaban siendo un puñado y se enfrentaban a todo… a todo el Estado de Oscar Flores, de Giner. 

Era fundamentalmente una… un posicionamiento moral frente a la corrupción, desafortunadamente ni Fox ni Calderón encontraron la fórmula para enfrentar la corrupción. La corrupción volvió a establecerse en términos lacerantes con Peña Nieto y la cuarta transformación desde mi punto de vista… desde mi punto de vista, es la lucha contra la corrupción.

A la lucha contra la corrupción es a la que se incorporó el Partido del Trabajo, no a formulas legales, sino a luchar contra los corruptos, contra esos hay que luchar.

A luchar contra aquellos que se enriquecieron de manera indebida y a establecer un Estado de Derecho, que ese Estado de Derecho permita que todo mundo que pueda hacer negocio con confianza y con certeza.

Entonces, desde mi punto de vista y yo de verás invito a los compañeros de Acción Nacional a que hagamos una reflexión sobre eso y a que verdaderamente hagamos un frente real, histórico, profundo contra la corrupción.

Si logramos, si en este país logramos derrotar a la corrupción donde esté, incluyendo en primer fila a los corruptos que hay en MORENA, a los corruptos que se juntaron a MORENA, que ingresaron a MORENA, este país verdaderamente estará frente a una cuarta transformación y verdaderamente estaríamos en posibilidades de celebrar que México entró a una nueva era de desarrollo y de respeto al Estado de Derecho.

Ese es el México que yo sueño poder heredarle a mis nietos, un México donde se respete el Estado de Derecho y donde la corrupción sea erradicada y combatida al máximo.

Y eso es… entonces diría, compañera Rocío, sí tenemos mucho que celebrar si lo vemos desde este punto de vista, yo celebré el triunfo de Fox porque pensaba que iba a poder luchar contra la corrupción. 

Ahora, no es fácil, no es fácil y necesitamos la unidad nacional para luchar contra la corrupción.

Y yo los invito a que festejemos, desde esta perspectiva, la… la coincidencia entre Gómez Morín y López Obrador.

Muchas gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Diputado Álvarez Monje.

Un micrófono, por favor.

El C. Dip. Fernando Álvarez Monje.- P.A.N.: Muchas gracias, Presidente.

Bien, pues estamos en una parte, yo no diría que debate, sino más bien de un análisis de reflexión y de más, de ideas y de puntos de vista muy respetables, desde luego, donde pudiéramos en Acción Nacional compartir y suscribir alguno de lo que… algunas cosas que aquí se han dicho por los compañeros diputados que han antecedido en el uso de la palabra en este tema en particular de la supuesta celebración de un año del triunfo de… de Andrés Manuel, el Presidente de México, con los matices que eso tiene.

Desde luego que en el ánimo de Acción Nacional, no de ahora sino de siempre, ha estado en el poder coadyuvar como hace la invitación el Diputado Carrera a los mejores propósitos para los fines que al pueblo le interese finalmente. Y digo el pueblo, porque es el término que usan los compañeros de la cuarta transformación. Nosotros en el PAN les llamamos ciudadanos, que es un término que manejamos desde la fundación con Manuel Gómez Morín.

Sin embargo, al final del día son ellos o somos todos en general los receptores de las buenas políticas prácticas de los gobiernos y del gobierno y de los poderes en general siendo este uno de los más importantes.

Entonces en todo lo que sea para bien de Chihuahua y de México, evidentemente, estaremos apoyando como diputados de Acción Nacional, no tengan duda de eso.

Y hay una serie de antecedentes históricos, ya refirió la Diputada Rocío algo de cómo vemos nosotros las cosas y no tendríamos ningún empacho. 

Por ejemplo está lo de la Guardia Nacional. La Guardia Nacional finalmente es una situación aprobada por unanimidad de todos los legisladores federales de todos los partidos en las dos Cámaras y suscrita prácticamente por todos los Congresos locales de este país.

Entonces, ahí es un logro donde todos abonamos, no es propiedad de unos o de uno en este caso. 

Sin embargo, aun y con todo que se fue dado un apoyo prácticamente total para esta Guardia Nacional, no ha correspondido el señor Presidente a lo que se le entregó como mandato para que esta guardia sea en los términos en los que se presentó, se trabajó en muchos foros a nivel país pero bueno, el voto de confianza ahí está dado, ese es un solo ejemplo de todo esto.

La lucha contra la corrupción tu lo has citado muy bien diputado, bienvenido por cierto de nuevo a esta casa del debate público en Chihuahua, pero pues también hay que señalar cómo se está tratando de hacer este combate a la corrupción y es ahí en el cómo donde nosotros en Acción Nacional no estamos de acuerdo en muchas de las cosas como lo está planteando el hoy Presidente y todo el equipo de legisladores que se han sumado a sus iniciativas en las Cámaras tanto nacionales, en las federales como en las locales.

Por eso en nuestro punto vista, sin duda, hay muy poco que celebrar. Yo reconozco la estabilidad económica aunque -como lo dijo la Diputada González- estamos con indicadores a la baja, hay que tener cuidado con eso, no estamos en la mejor etapa estamos en una etapa controlada, estable pero habrá que ver el derrotero. Ojalá que podamos recuperar o mantener este nivel de estabilidad y eso sería lo ideal y poder tener a la expectativa de crecimiento económico en los niveles que se prometieron de 4 por ciento, porque ahorita estamos apenas rebasando el uno por ciento en la expectativa de mayor escalado que hay.

El Estado de Derecho decía Pichuy, bueno si ha habido un  Presidente de la República que se ha caracterizado por prácticamente no respetar el Estado Derecho es justamente el que se eligió hace un año, eso es lo que más ha adolecido yo creo que el Presidente Andrés Manuel, él se ha constituido o pretende constituirse como el señor juzgador de quiénes son los buenos y quiénes son los malos en este país.

Dejando de lado a instituciones que se han creado por muchos años históricamente por unos y otros, sin atribuírsela a ningún partido político, por mexicanos que creyeron que las instituciones y las leyes son lo que nos puede dar una mejor forma de vida. 

Y sin embargo, este Presidente que tenemos es justamente lo que menos hace, respetar el Estado de Derecho en estas dos vertientes, ni respeta las leyes, ni respeta las instituciones y eso en Acción Nacional no lo podemos celebrar de ninguna manera, en modo alguno.

Y yo los invito a que, en todo caso, reflexionemos sobre eso para ver cómo apoyamos, porque al final del día el centro de todas las discusiones de esta mesa y de las que se hacen a nivel nacional tienen que ver con el pueblo que ustedes dicen o con los ciudadanos que nosotros decimos que finalmente son lo mismo.

Y si se trata de coadyuvar y si se trata de hacer equipo y ver por el bien de todos yo les pido ahora a ustedes los de MORENA que reflexionen y nada más analicen lo que ocurrió hoy en la corte, en la Suprema Corte de Justicia.

Hoy por fin la Suprema Corte de Justicia con 8 votos a favor rechazó la acción de inconstitucionalidad que ustedes propusieron y que detuvieron el desarrollo económico del Estado de Chihuahua por seis meses, nada más y nada menos, eso ocurrió hoy y si se trata de coadyuvar, coadyuvemos todos de ida y vuelta, de eso se trata la política y de eso se trata el bien común.

Es cuanto, señor Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Bien, esta Presidencia recibe todos los asuntos planteados y, en su caso, se les otorgará el trámite correspondiente.

10.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para la próxima que se celebrará el día lunes 8 de julio, a las doce horas, en la Sala Morelos del Poder Legislativo, a efecto de llevar la sesión de la Diputación Permanente.

Y siendo las trece horas con veintidós minutos, se da por clausurada la sesión.

Tengan ustedes un buen y disfruten su día.
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