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1.- Apertura de la sesión. 
2.- Lista de asistencia. 

3.- Orden del día. 

4.- Acta. 

5.- Correspondencia y turno de las iniciativas.  

6.- Dictámenes. 

7.- Iniciativas. 

8.- Se levanta la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: En este momento se abre el sistema electrónico de asistencia.

Se abre la sesión.  [9:18 Hrs.]
Hemos convocado a esta reunión con fundamento en el artículo 81 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua aquí en la ciudad de Parral. 

2.- LISTA DE ASISTENCIA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Y con el objeto de verificar asistencia, le solicito a la Diputada Luly Valle, favor de pasar asistencia para considerar si tenemos quórum.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, en funciones de Segunda Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Diputado Jesús Villarreal Macías.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, en funciones de Segunda Secretaria.- MORENA: Diputado Misael Máynez Cano.

Diputada Janet Francis Mendoza Berber.

Diputada Carmen Rocío González Alonso.

Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Presente.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, en funciones de Segunda Secretaria.- MORENA: Diputada Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.

Presente.

Diputada Martha Josefina Lemus Gurrola.

Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Presente.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, en funciones de Segunda Secretaria.- MORENA: Diputado Presidente, informo a la Diputación Permanente que esta Presidencia con fundamento en el artículo 75, fracción XX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ha autorizado las solicitudes de inasistencia presentadas por las Diputada Janet Francis Mendoza Berber, Diputada Carmen Rocío González Alonso, Diputada Martha Lemus y el Diputado Misael Máynez Cano, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta instancia la imposibilidad de asistir a la presente sesión, por atender asuntos propios de su encargo.

Diputado Presidente, le informo que nos encontramos 5 diputadas y diputados.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Por lo tanto tenemos quórum y damos la bienvenida a los diputados que nos acompañan a esta Diputación Permanente, a la Diputada Rocío Sarmiento, al Diputado Miguel Ángel Colunga, al Diputado Benjamín Carrera, al Diputado Jesús Velázquez, al Diputado Fernando Álvarez, al Diputado Obed Lara.

Así mismo, agradecemos su presencia a los regidores y regidoras del Ayuntamiento de la ciudad de Parral, Chihuahua; así como al Síndico Municipal.

Igualmente a Claudia Lanza Martínez Rivera, regidora que se encuentra con nosotros y de la Asociación Civil Recuperando Amor. 

Gracias por acompañarnos, sobre todo a la prensa que nos acompaña también.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda Secretaria en funciones.- MORENA: Le faltó la Diputada Betty Chávez.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Perdón, Diputada Betty Chávez, bienvenida a la Diputación Permanente.

Ya la había presentado antes.                    

Por lo tanto reunidos en la Sala Carlos Montemayor del Teatro Hidalgo de la ciudad de Hidalgo del Parral, declarado Recinto Oficial del Poder Legislativo, se declara la existencia del quórum para la sesión del día 14 de julio del año 2019, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: A continuación me voy a poner… a permitir poner a consideración de todos ustedes la Asamblea… el orden del día de la Asamblea de este día.

I.- Lista de presentes.

II.- Lectura y aprobación en su caso del acta de la sesión celebrada el día 8 de julio del 2019.

III.- Correspondencia

· Recibida
· Enviada
IV.- Turno de las iniciativas y demás documentos.

V.- Lectura, discusión y aprobación en su caso de los dictámenes que presentan: 

· La Comisión de Pueblos y Comunidades Indígenas
VI.- Presentación de iniciativas de ley, decreto o punto de acuerdo a cargo de:

· Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, integrante del Grupo Parlamentario del Movimiento Ciudadano.
· Diputada Anna Elizabeth Chávez Mata, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.
· Diputado Benjamín Carrera Chávez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido MORENA.
· Diputado Jesús Velázquez Rodríguez, del Partido Revolucionario Institucional.
VII.- Clausura de la sesión

Si es de aprobarse el orden del día, les solicitaría manifestarlo de la manera acostumbrada.

Quienes estén por la afirmativa.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Se aprueba por unanimidad de los presentes.

6.- ACTA.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Solicito a la Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, en funciones de Primera Secretaria verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 8 de julio del presente año, la cual fue con toda oportunidad notificada a todos los compañeros y compañeras diputados y en caso de no haber objeción se proceda con la votación.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Primera Secretaria en funciones.- P.T.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados en primer término si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 8 de julio del año en curso, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

Informo al Diputado Presidente, que ninguno de las y los legisladores han manifestado objeción alguna en cuanto al acta del contenido.

En consecuencia de lo anterior les pregunto diputadas y diputados, respecto del contenido del acta de sesión celebrada el día 8 de julio del presente año, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se manifestaron 6 votos a favor.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Le damos la  bienvenida a la Diputada Martha Lemus, gracias por acompañarnos Diputada. 

Se incorpora a la Diputación Permanente, como miembro de la misma.

Se aprueba el acta correspondiente a la sesión del día 8 de julio del año 2019.

5.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, solicito a la Secretaria Luly Valle… Luly Valle, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como los turnos de las… y las iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, en funciones de Segunda Secretaria.- MORENA: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las legisladoras y legisladores si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como los… de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo, levantando la mano.

Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Le damos la bienvenida también al Diputado Miguel La Torre.

Bienvenido, Diputado.

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia; así mismo, esta Presidencia ratifica todos los asuntos enlistados.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda Secretaria en funciones.- MORENA: Con gusto, Diputado Presidente.

6.- DICTÁMENES.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Continuando con el siguiente punto del orden del día, relativo a la presentación de dictámenes se concede el uso de la palabra a la Diputada Rocío Guadalupe Sarmiento para que en representación  de la Comisión de Pueblos y Comunidades Indígenas presente al Pleno el dictamen que han preparado.

La C. Dip. Rocío Guadalupe Sarmiento Rufino.- M.C.: Gracias, Diputado.

Buenos días compañeros, ciudadanos, ciudadanas y público en general que nos acompaña.

La Comisión de Pueblos y Comunidades Indígenas, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57 y 58 de la Constitución Política; así como el artículo 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como 80 y 81 del Reglamento Interior  [y] de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua, somete a la consideración de la Diputación Permanente el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:
A esta Comisión de Dictamen Legislativo le fue turnado para su estudio y dictamen iniciativa con carácter de acuerdo presentada por la Diputada Rocío Sarmiento Rufino y el Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, integrantes del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano mediante la cual propusieron exhortar al Ejecutivo Federal y Estatal, así como a los gobiernos municipales, para que en el ámbito de sus respectivas competencias, proporcionen atención médica oportuna y en su lengua materna a quienes forman parte de los pueblos indígenas, a fin de garantizar los estándares de disponibilidad, accesibilidad, aceptabilidad y calide… y calidad que deben cumplir los servicios de salud.

De conformidad con los artículos 75, fracción XVII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo solicito a la Presidencia, se autorice la dispensa de la lectura del resto de los antecedentes, para proceder con un resumen de las consideraciones del documento y que el texto del dictamen que nos ocupa se inserte de manera íntegra en el Diario de los Debates de la sesión.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputada.

Con gusto.

La C. Dip. Rocío Guadalupe Sarmiento Rufino.- M.C.: Consideraciones:

La situación planteada por los precursores de la iniciativa que hoy se analiza, consiste en garantizar los estándares de disponibilidad, accesibilidad, aceptabilidad y calidad que deben cumplir los servicios de salud para la población, constituye un tema que por su importancia merece especial atención de esta Comisión dictaminadora, máxime cuando se trata de quienes forman parte de los pueblos y comunidades indígenas que radican en nuestra entidad federativa, al tratarse de un derecho fundamental que debe ser garantizado por las autoridades.

Respecto al supracitado derecho, se debe puntualizar que en el artículo 4º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos lo reconoce en su párrafo cuarto, al establecer que: Toda persona tiene derecho a la protección de la salud. 

El derecho a la salud es un tema que también ha sido abordado desde el ámbito internacional a través de diversos instrumentos, por representar una preocupación para la sociedad de naciones, en donde además de las vertiente que lo reconoce como un derecho humano de toda persona, existe otra que puntualiza determinados aspectos cuando se trata de grupos sociales en determinadas condiciones o con particularidades específicas, como por ejemplo los pueblos y comunidades indígenas.

Como derecho universal, se contempla en el Artículo 12, numeral 1, del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales del año de 1966, que literalmente establece: los Estados Partes en el presente Pacto reconocen el derecho de toda persona al disfrute del más alto nivel posible de salud física y mental. Y además puntualiza que con el propósito de garantizar tal derecho, deberán adoptar las medidas encaminadas a la creación de condiciones que aseguren a todos, asistencia médica y servicios médicos en caso de enfermedad, según se aprecia en el inciso d), del numeral 2, del dispositivo en comento.

Como derecho particular de los pueblos indígenas, se contempla a través de la Observación General 14, del año 2000, formulada por el Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, especificando en el numeral 27 los elementos que permiten dar cumplimiento adecuadamente a este derecho, entre ellos, resalta el que los servicios deben de ser apropiados desde el punto de vista cultural.

También en el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo, señala en sus artículos 7, 25 y 30, en sus diversos numerales, que los gobiernos deben velar para que se ponga a disposición de los pueblos interesados servicios de salud adecuados y que deberán adoptar medidas acordes a las culturas, a fin de darles a conocer sus derechos y obligaciones, especialmente en lo que atañe a la salud e incluso específica, que deberá recurrirse a traducciones escritas y a la utilización de los medios de comunicación, en las lenguas de dicho pueblo.

Lo anterior pone de manifiesto la importancia de lograr una verdadera comunicación y entendimiento entre quienes proporcionan el servicio y los pacientes que lo reciben, ya que sin el elemento del lenguaje, aunado al desconocimiento de la cosmovisión que poseen los pueblos indígenas, será imposible afirmar que se esté dando cumplimiento a los estándares de accesibilidad a los servicios de salud.

Tal es la importancia de dicho elemento, que en el ámbito nacional la Ley General de Salud, en sus artículos 27, fracción X, 54, 67, párrafo cuarto, 93 y 113, entre otros, visualiza a la población perteneciente a los pueblos y comunidades indígenas, especificando algunos de los servicios y acciones que deben realizarse en su lengua materna y con las adecuaciones culturales necesarias.

Nuestra entidad federativa no es la excepción, por ello, el artículo 18 de la Ley de Derechos de los Pueblos Indígenas del Estado de Chihuahua, señala que quienes integran estos tienen derecho al acceso, sin discriminación alguna, a todas las instituciones de salubridad, servicios de salud y atención médica, enfatizando que los servicios de salud que el Poder Ejecutivo del Estado proporcione a dicha población, se planearán y desarrollarán privilegiando el uso del idioma, respetando, promoviendo y propiciando su sistema médico tradicional.

En mérito de lo antes expuesto, se somete a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado, el siguiente proyecto de:

ACUERDO:

PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, solicita a los titulares del Poder Ejecutivo Federal y Estatal, que en el ámbito de sus respectivas competencias proporcionen atención médica oportuna y en su lengua materna a quienes forman parte de los pueblos y comunidades indígenas, a fin de garantizar los estándares de disponibilidad, accesibilidad, aceptabilidad y calidad que deben cumplir los servicios de salud.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales correspondientes.

Dado en la Sala Carlos Montemayor del Teatro Hidalgo, declarada Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la ciudad de Hidalgo del Parral, Chihuahua; a los 14 días del mes de julio del año 2019.

Así lo aprobó la Comisión de Pueblos y Comunidades Indígenas, en reunión de fecha 8 de julio del año en curso.

Integrantes: Diputada Rocío Sarmiento Rufino, Diputada Leticia Ochoa Martínez, Diputado Jesús Velázquez Rodríguez, Diputado Miguel Ángel Colunga Martínez y Diputado Fernando Álvarez Monje.

Es todo, Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído por lo que le solicito a la Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz someta a votación el presente dictamen e informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Primera Secretaria en funciones.- P.T.: Con su permiso.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.  

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el dictamen antes leído en todos sus términos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Continuando con el orden del día se concede el uso de la palabra al Diputado Miguel Ángel Colunga Martínez para que en representación de la Comisión de Pueblos y Comunidades Indígenas presente al Pleno el dictamen que han preparado.

El C. Dip. Miguel Ángel Colunga Martínez.- MORENA: Con su permiso, Presidente. 

Diputación Permanente del H. Congreso del Estado.

Presente.-

La Comisión de Pueblos y Comunidades Indígenas, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57 y 58 de la Constitución Política; 87, 88 y 101 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua, somete a la consideración de la Diputación Permanente el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes

ANTECEDENTES:
A esta Comisión de Dictamen Legislativo le fue turnada para su estudio y dictamen iniciativa con carácter de acuerdo  presentada por la Diputada Rocío Guadalupe Sarmiento Rufino y por el Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, integrantes del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano, mediante la cual propusieron exhortar al Congreso de la Unión, así como a las Secretarías de Cultura y de Economía, ambas del Gobierno Federal, a fin de que realicen acciones encaminadas a lograr la protección del patrimonio cultural inmaterial de los pueblos y comunidades indígenas de la República Mexicana.

También a la Comisión Estatal para los Pueblos Indígenas de Chihuahua, a fin de que informe las acciones realizadas para salvaguardar dicho patrimonio cultural en nuestra entidad federativa.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 75, fracción XVII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo solicito a la Presidencia, autorice la dispensa de la lectura del resto de los antecedentes, para proceder con un resumen de las consideraciones del documento y que el texto del dictamen que nos ocupa se inserte de manera inte… íntegra en el Diario de los Debates de la sesión.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Se instruye a la Secretaría de Asuntos Legislativos en la propuesta que hace el Diputado Miguel Ángel Colunga.

Adelante, Diputado.

El C. Dip. Miguel Ángel Colunga Martínez.- MORENA: La problemática que plantean los precursores de la iniciativa que hoy nos… se analiza, resulta preocupante para quienes formamos parte del Poder Legislativo, pues una legislación nacional incompleta que propicia vacíos legales o lagunas jurídicas en materia de protección del patrimonio cultural de los pueblos indígenas, resulta ser una cuestión inadmisible.

La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos establece en su artículo 4o. Párrafo 12 que toda persona tiene derecho al acceso a la cultura y al disfrute de los bienes y servicios que presta el Estado en la materia, así como el ejercicio de sus derechos culturales.

También expresa que el Estado promoverá las medidas para la difusión y desarrollo de la cultura, atendiendo a la diversidad cultural de todas… en todas sus manifestaciones y expresiones, con pleno respeto a la libertad creativa y concluye señalando que la Ley establecerá los mecanismos para el acceso y participación a cualquier manifestación cultural.

Igualmente señala en su Artículo 2o. que la nación tiene una composición pluricultural sustentada originalmente en sus pueblos indígenas, puntualizando la obligación del Estado Mexicano de preservar y enriquecer sus lenguas, conocimientos y demás elementos que constituyan su cultura e identidad.

De lo anterior, se visualiza la obligatoriedad de los diversos órdenes de gobierno, para establecer no solamente el sistema jurídico para dar cumplimiento a los derechos culturales, sino además el diseño de políticas públicas que coadyuven para ello, con las particularidades que conlleven los derechos colectivos de los pueblos indígenas, dada la pluriculturalidad de nuestra nación, en donde se debe señalar que la legislación de tales aspectos resulta incipiente en nuestro país.

No pasa desapercibida para esta Comisión Dictaminadora, la existencia de la Ley General de Cultura y Derechos Culturales, así como de la Ley Federal sobre Monumentos y Zonas Arqueológicas, Artísticas e Históricas, sin embargo, carecen de disposiciones que permitan garantizar el reconocimiento colectivo de las creaciones de los pueblos y comunidades indígenas, con su consecuente protección, salvaguarda y promoción de dicho patrimonio.

Instrumentos internacionales como la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, aprobada en 2007 por la Organización de las Naciones Unidas, en su artículo 31.1, establece el derecho de los pueblos indígenas que tienen para mantener, controlar, proteger y desarrollar su patrimonio cultural, sus conocimientos tradicionales, sus expresiones culturales tradicionales y las manifestaciones de sus ciencias, tecnologías y culturas, comprendidos los recursos humanos y genéticos, las semillas, las medicinas, el conocimiento de las propiedades de la fauna y la flora, las tradiciones orales, las literaturas, los diseños, los deportes y juegos tradicionales, así como las artes visuales e interpretativas. También tienen derecho a mantener, controlar, proteger y desarrollar su propiedad intelectual de dicho patrimonio cultural, sus conocimientos tradicionales y sus expresiones culturales tradicionales.

La conservación para la Salvaguardia del Patrimonio Cultural Inmaterial, también reconoce que las comunidades indígenas, desempeñan un importante papel en la producción, salvaguarda,  mantenimiento y recreación de dicho patrimonio, contribuyendo con ello al enriquecimiento de la diversidad cultural.

Por lo tanto, señala como obligación de los gobiernos, la identificación y definición de los distintos elementos del patrimonio cultural inmaterial presentes en su territorio, con la participación de las comunidades, así como designar o crear uno o varios organismos competentes para las acciones de salvaguardia. 

Lo antes señalado constituye la base mínima a partir de la que debe dar inicio la edificación del sistema normativo que posibilite dar cumplimiento a las disposiciones de carácter internacional que regulan el patrimonio cultural inmaterial de los pueblos indígenas, a los que México se ha incorpora… se ha incorporado y a la vez, se daría cumplimiento a la Recomendación General número 35 emitida por la Comisión Nacional de los Derechos Humanos.

En mérito de lo antes expuesto, se somete a consideración de este Alto Cuerpo Colegiado, el siguiente proyecto de

ACUERDO:

PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a fin de coadyuvar a la protección, salvaguardia, preservación, promoción y desarrollo del patrimonio cultural inmaterial y biocultural de los pueblos y comunidades indígenas, así como la respectiva propiedad intelectual que a ellos corresponde, solicita:

a)
Al Honorable Congreso de la Unión, tenga a bien llevar a cabo una revisión del sistema jurídico que guarda relación con dichos temas, a fin de colmar las lagunas jurídicas existentes y garantizar el reconocimiento individual y colectivo de… sobre sus creaciones.

b)
A la Secretaría de Cultura del Gobierno Federal, la creación, organización y/o administración de museos, con el objeto de generar espacios permanentes de difusión, intercambio y enseñanza de las diversas culturas, así como la realización de la exposición que permitan recuperar la memoria oral y el espacio cultural.

Así mismo, realizar las acciones encaminadas a promover, difundir y conservar los derechos culturales y de propiedad, que de forma comunitaria detentan sobre sus creaciones artísticas los pueblos y comunidades indígenas.

c)
A la Secretaría de Economía del Gobierno Federal y a la Comisión Intersecretarial para el Fomento a la Microindustria, consideren la implementación de acciones positivas y compensatorias que permitan el desarrollo de la microindustria de la actividad artesanal, garantizando los derechos de propiedad intelectual que correspondan a los pueblos y comunidades indígenas.

d)
Al Instituto Nacional de los Pueblos Indígenas, proporcione información sobre los aspectos siguientes:

1.
Avances obtenidos a la fecha, en la creación del Sistema Nacional de Información y Estadística sobre los Pueblos y Comunidades Indígenas y Afromexicanas, incluyendo el catélogo… catálogo de identificación de éstos. 

2.
Avances logrados en lo relativo al diseño y operación de un sistema de consulta y participación indígena, que contemple las bases y procedimientos metodológicos para la implementación de sus derechos.

3.
Sobre el diseño y operación de algún programa contra la discriminación étnica y racial.

4.
Las medidas que se han adoptado para la preservación, conservación y reva… revitalización del patrimonio cultural inmaterial.

5.
Las medidas que se han promovido o adoptado para mantener, proteger y desarrollar la propiedad intelectual, colectiva e individual del patrimonio cultural, conocimientos tradicionales y expresiones culturales tradicionales.

e)
A la Comisión Estatal para los Pueblos Indígenas del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, informe sobre las acciones que a esta fecha ha realizado en materia de salav… salvaguardia del patrimonio cultural inmaterial y biocultural de los pueblos y comunidades indígenas, conforme a la Ley para la Protección del Patrimonio Cultural del Estado de Chihuahua.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo a las Autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales correspondientes.

Dado en la Sala Carlos Montemayor del Teatro Hidalgo, declarada Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la ciudad de Hidalgo del Parral, Chihuahua; a los 14 días del mes de julio del año 2019.

Así lo aprobó la Comisión de Pueblos y Comunidades Indígenas, en reunión de fecha 8 de julio de 2019.

La Diputada Presidenta Rocío Guadalupe Sarmiento Rufino, la Diputada Leticia Ochoa Martínez, el Diputado Jesús Velázquez Rodríguez, el Diputado Miguel Ángel Colunga Martínez y el Diputado Fernando Álvarez Monje.

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Procederemos a la votación del presente dictamen por lo que le solicito a la Diputada Lourdes Valle someta a votación e informe a esta Presidencia el resultado del mismo.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda Secretaria en funciones.- MORENA: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.  

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el dictamen antes leído en todos sus términos.

Solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos elabore las minutas correspondientes y las envíe a las instancias competentes.

7.- INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para desahogar el siguiente punto del orden del día, en relativo… en relación a las iniciativas registradas procederé a conceder el uso de la palabra a los diputados y diputadas que así se registraron siendo en primer lugar al Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Gracias, Diputado Presidente.

Quiero iniciar dando la bienvenida a todos y cada uno de los diputados que están aquí, agradecerles en su momento el apoyo para hacer posible que se diera estas dos sesiones en el marco de las… del aniversario 388 años de aniversario de nuestra ciudad.

Quiero también agradecer de una manera muy especial, que se que nunca se hace pero créanmelo, sin los equipos de trabajo que están detrás de nosotros, seríamos poco o tal vez nada, entonces agradecerles a cada uno de los equipos de asesores de cada uno de los diputados, en especial al mío que como muchos de ustedes, me imagino que hicieron el viaje. 

A todos los presentes, a la Asociación Recuperando Amor que es una asociación que hace un trabajo invaluable, créanmelo para la sociedad en general.

Los ex diputados que nos acompañan Pedro Villalobos, diputado local; Licenciado Campos, diputado federal; bienvenidos.

Gracias al Síndico, desde luego Ildefonso Caro también darle la bienvenida, como siempre al pendiente del trabajo que se realiza.

A la regidora Clarissa un gusto que esté acompañándonos. Siempre al pendiente y en representación del Ayuntamiento de Parral, sea usted bienvenido.

Al Ingeniero Jesús Aguirre, creo que también está aquí entre nosotros, agradecerle, bienvenido Ingeniero.

Diputación Permanente 

Presente.-

Los suscritos, en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Movimiento Ciudadano, con fundamento en lo dispuesto en los Artículos 64, fracción II; 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como los artículos 167, fracción I y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; acudimos ante esta Honorable Representación Popular a presentar iniciativa con carácter de Decreto y de Punto de Acuerdo a fin de garantizar la protección, bienestar y el trato digno y respetuoso al… de los animales, así como fomentar una cultura del cuidado. Al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Debo hacer un paréntesis y comentar que esta iniciativa fue promovida precisamente por la Asociación Recuperando Amor, siempre lo he manifestado dentro de las 45 iniciativas en las que ha participado el Diputado Parga, la Diputada Rocío Sarmiento, gran parte de ellas son nacidas precisamente del pueblo.

Ellos son los que nos sugieren, nosotros vemos la viabilidad y así hacemos uso de la facultad que tenemos de ser la voz de ellos, en representación precisamente de lo que muchas veces ellos n o tienen la oportunidad de decir.

Es importante reflexionar sobre el respeto animal, para poder crear una sociedad más sana, sólida, igualitaria, y responsable, tenemos que tener en cuenta, no solo al resto de seres humanos, sino a todos los seres vivos del planeta.

En nuestro país casi todas las mascotas terminan en la calle, esto es un problema grave si consideramos que el número de habitantes casi iguala al de los perros y los gatos en nuestro país. 

Según el Instituto Nacional de Estadística y Geografía INEGI, hay aproximadamente 23 millones de animales domésticos en México. Estos animales podrían repartirse fácilmente en los hogares de los 24.4 millones de mexicanos, pero no es así. El 70 por ciento de estos animales se encuentran en la calle.

5.4 millones de estos animales tienen hogar; el resto son callejeros. México se ha convertido en el país con más abandono de animales en América Latina.

Somos expertos en estar en el Top Ten negativos a nivel mundial.  Si añadimos que estos, que 60 mil animales fallecen al año debido al maltrato, queda claro que tenemos un grave  problema al respecto.

La gran tasa de abandonos se asocia a la esterilización, ya que no se lleva a cabo como práctica asociada al cuidado animal, si bien el Estado tiene la obligación de realizar y promover campañas de esterilización en los municipios, no en todos los municipios se aplica, además faltan otras acciones para protección animal en el Estado. 

En nuestro Estado en 2010 se creó y se aprobó la Ley de Bienestar Animal, con la finalidad de regular, el trato correcto y digno que las personas deben observar con los animales que coexisten en el Estado. 

Si bien esta Ley contempla los derechos y protecciones básicas de los animales, no se ha reformado desde el año 2017 y han quedado algunos aspectos que adecuar y adicionar a fin de garantizar el bienestar de los animales, así como prevenir su maltrato.

Aquí en el municipio de Hidalgo del Parral se ha venido presentando algunos casos de maltrato animal, mismos que han sido denunciados por la Asociación Civil Recuperando Amor, la cual se encarga de rescatar a los animales en situación de riesgo y de velar por el respeto de sus derechos.

Esta situación ha sido atendida por el Ayuntamiento en conjunto con la asociación civil mencionada, los cuales tuvieron reunión hace aproximadamente 15 días con la finalidad de analizar la problemática que aqueja a los animales del municipio, llegando a varios acuerdos para poder dar solución y establecer las acciones que se necesitan para poder garantizar el bienestar animal no solo del municipio, sino de la región; así mismo como en tantas ciudades del Estado se tiene una problemática fuerte sobre la gran cantidad de animales callejeros, lo cual se incrementa con la falta de un establecimiento de estancia temporal para animales, situación que impide tomar acciones para resguardo y esterilización de los animales en la calle. 

La solución para reducir la sobrepoblación de los animales callejeros no es el sacrificio o dejarlos a su suerte, necesitamos reforzar las campañas de esterilización y la adopción animal; se requiere emprender acciones urgentes para contrarrestar esta problemática que representa un riesgo para la salud pública por lo cual debe atenderse de forma prioritaria, pues las mascotas abandonadas son agentes de propagación de múltiples enfermedades. 

Por las diferentes calles de la ciudad deambula una gran cantidad de animales, que luego de no recibir la atención de sus propietarios, muchos de ellos enfermos y hambrientos, buscan alimentos en la basura, convirtiendo así en un riesgo para la salud pública. 

Es por lo antes que el día de hoy presento ante este Honorable Congreso del Estado iniciativa con carácter de Decreto, para reformar en primer lugar la Ley de Bienestar Animal a fin de establecer medidas que fomenten la protección de los animales, como la obligación para el Estado no sólo de promover creación de centros de control animal en los municipios, sino de establecimientos de hogar temporal a fin de que se promuevan en conjunto con los municipios la creación de refugios animales, como espacio de acogida, a animales sin hogar, perdidos o abandonados, para que tenga la oportunidad de ser adoptados por un nuevo propietario, evitando que se apliquen solamente medidas de sacrificio de estos.

Así mismo, promover las campañas de esterilización mediante las brigadas de protección animal. Todas estas acciones con la finalidad de garantizar la protección, bienestar y el trato digno y respetuoso de los animales; además de fomentar la cultura del cuidado.

Otro punto muy importante que contempla la propuesta, es reformar el Código Penal a fin de agravar a las conductas de maltrato animal, cuando se lleven a cabo con la finalidad de hacer pública la conducta de maltrato animal encaminada a la muerte de los mismos, es importante sancionar estas conductas, ya que el maltrato animal puede ser un indicativo de violencia en la persona que lo practican, ya que no se detendrá de ninguna manera en este acto, sino que es muy probable que escale a otros delitos.

De ahí la importancia de que en nuestro Estado las conductas de violan… de violencia contra los animales deban ser repudiadas y sancionadas, en el ideal de una sociedad basada en los valores de justicia, paz y respeto entre las personas y de las personas hacia los seres vivos. 

En mérito de lo antes expuesto, y con fundamento en lo dispuesto en los artículos señalados en el proemio del presente, someto a consideración de la Diputación Permanente de este Honorable Cuerpo Colegiado, el siguiente proyecto de 

DECRETO:

PRIMERO. Se reforma la fracción XIII del artículo 6 de la Ley de Bienestar Animal para el Estado de Chihuahua, a efectos de quedar en los siguientes términos: 

V. Promover la creación de Centros y Control, se agrega, y de cuidado temporal animal ante los ayuntamientos del Estado;

XIII. Integrar, equipar y operar brigadas de vigilancia, se agrega, y esterilización animal para la… para responder a las necesidades de protección y rescate de animales en situación de riesgo, estableciendo una coordinación interinstitucional para implementar operativos en esta materia y coadyuvar con asociaciones civiles en la protección y canalización de animales a los centros de control animal. La brigada de vigilancia animal tiene como funciones:

h) Realizar periódicamente campañas de esterilización gratuita en los principales centros de población de los municipios del Estado.

SEGUNDO. Se reforma el artículo 366 Ter del Código Penal del Estado de Chihuahua a efecto de quedar en los siguientes términos:

Las sanciones señaladas en este Título se incrementarán en un 50 por ciento si además de realizar los actos de maltrato, la persona que los lleva a cabo u otra persona los capta en fotografía o video para hacerlos públicos por cualquier medio, con la finalidad de promover las conductas sancionadas.

Se agrega, se incrementará de igual manera el 50 por ciento por ciento de esta pena a quien dolosamente le acusen la muerte a algún animal y posteriormente los exhiban de manera pública. 

ACUERDO.

PRIMERO. La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta al Poder Ejecutivo del Estado, para que en cumplimiento con artículo… en el artículo 6 de la Ley de Bienestar Animal para el Estado de Chihuahua, establezca y opere las brigadas de vigilancia animal en los principales municipios del Estado de Chihuahua, en especial en el municipio de Hidalgo del Parral en virtud de la problemática que actualmente aqueja al municipio sobre el maltrato animal. Así mismo para que lleve a cabo las campañas periódicas de esterilización en el municipio antes citado.

SEGUNDO. La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, solicita de la manera más atenta al Poder Ejecutivo Estatal, para que en coordinación con los Ayuntamientos se establezca un Centro de Cuidado Temporal Animal y se dé cumplimiento con lo establecido en el artículo 16 de la Ley de Bienestar Animal esterilizando a todos los animales que permanezcan en los albergues o refugios animales, así como que se les proporcionen las vacunas que requieren para su salud. 

ECONÓMICO. Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para elaborar la minuta de Acuerdo correspondiente. 

Todo esto dado, en el Teatro Hidalgo de la ciudad de Hidalgo del Parral, constituido como Recinto Oficial del Honorable Congreso del Estado, a los 14 días del mes de julio del año 2019. 

Atentamente. Diputado… Diputada Rocío Sarmiento Rufino, Diputado Obed Lara Chávez, la voz Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputada.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Diputado, felicitar a la organización por esta noble labor y pedirle si me permite adherirme a su iniciativa.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Bienvenida.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante.

El C. Dip. Benjamín Carrera Chávez.- MORENA: Bueno nada más para felicitar al Diputado Parga y a todos los que suscriben esta iniciativa.

Yo tengo bien claro algo que dijo un gran humanista, tal vez las palabras no sean exactas, pero Mahatma Gandhi decía: Que la grandeza de una nación y la calidad moral de esa nación se sabía por la manera en la que tratábamos a nuestros animales.
Lamentablemente, bueno, no lo hemos hecho de esa forma, quiero felicitarlos y desde luego solicitarle que me adhiera, diputado.

Muchas gracias felicidades.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Adelante, se adhiere el Diputado Miguel Ángel Colunga.

Diputado Velazquez.

Okay, se adhieren todos los presentes y sus respectivos grupos parlamentarios.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Gracias, muy amables a todos.

Gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Ya garantizamos la comida. ¿No?

Gracias, Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

En seguida y continuando con el orden del día se concede el uso de la palabra a la Diputada Anna Elizabeth Chávez Mata.

La C. Dip. Anna Elizabeth Chávez Mata.- P.R.I.: Muy buenos días.

Compartiendo el mensaje de bienvenida del Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, quiero darles la bienvenida a todos los asistentes en el marco del festejo de este 388 aniversario de nuestro querido Parral.

Quiero darle la bienvenida al Profesor Oscar Corral Gutiérrez que es miembro fundador de la Asociación Civil, los Nuevos Villistas de Parral y que hasta la fecha es un importante conferencista sobre la historia del General Francisco Villa, bienvenido.

De igual manera les doy la bienvenida a los medios de comunicación y a todos los asistentes.

Bienvenidos.

Honorable Congreso del Estado de Chihuahua.

Presente.-

La suscrita, Anna Elizabeth Chávez Mata, en mi carácter de Diputada de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, como integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, con fundamento en lo dispuesto en el artículo 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; así como los artículos 169 y 174, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; acudo ante esta Honorable Representación Popular a presentar la iniciativa con carácter de Acuerdo de urgente resolución  para exhortar al Ejecutivo Federal a través de la Secretaria de Hacienda y Crédito Público, para en lo que respecta a la presentación del Plan de Producción de PEMEX, no se espere un lapso de 3 años para apoyar al campo, sino se destine en el próximo ejercicio fiscal, mayor presupuesto a las Delegaciones de la Secretaria de Agricultura y Desarrollo Rural de los Estados de México y en especial a la Delegación del Estado de Chihuahua como líder de producción nacional, priorizando el apoyo de manera directa al campo y a los pequeños y medianos productores; lo anterior al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
La crisis financiera de Pemex, no es un problema reciente, el continuo deterioro operativo de PEMEX, que culminó en la crisis de 2017, se refleja con claridad en el comercio exterior de petróleo y gas natural. Los transcendentales factores determinantes del estado actual de la balanza comercial de hido… hidrocarburos son la caída de la producción de petróleo y gas natural, y la consiguiente baja de la exportación de crudo; la caída del volumen procesado en las refinerías mexicanas y el menor rendimiento de gasolina y de diesel, el incremento de la demanda interna de gas natural y de productos petrolíferos y la extensa brecha entre el precio del petróleo crudo exportado y el correspondiente a productos importados.  

México se ha convertido en un país importador puro de hidrocarburos, no sabemos con un mínimo de certeza cuándo dejaremos nuevamente de serlo. Los datos duros de los últimos cinco años pintan un panorama sombrío y es difícil imaginar los cambios de tendencia que permitirían reducir a corto y mediano plazo, el déficit petrolero.

Por lo que PEMEX, cruza por una crisis profunda que no parece tener salida y los principales indicadores operativos y financieros, señalan un deterioro que se ha agudizado en los últimos años y que abarca a todas las áreas de la empresa.

En días pasados Pemex y el Presidente Andrés Manuel López Obrador, firmaron con HSBC, J.P. Morgan y Mizuho Securities un crédito a un plazo de 5 años por 8 mil millones de dólares.  El objetivo permitirá que la petrolera cumpla con las amortizaciones que se le vencen en el corto plazo, dicho monto se desprende de la siguiente manera: 2,500 millones de dólares de la deuda de PEMEX y dos líneas de crédito por 5,500 millones de dólares.

Motivo por el cual, el presidente Andrés Manuel López Obrador presentará el plan a mediano y largo plazo para definir cómo se rescatará a PEMEX, a fin de que a mitad del sexenio sea la palanca de desarrollo y el financiador del rescate del campo, apoyando a la empresa tres años, invirtiendo y teniendo como resultado la baja de la carga fiscal para que mejore y aumente la producción. Aseverando que en tres años PEMEX le devolverá a la Nación lo invertido y con ello ser palanca de desarrollo, utilizando los excedentes para apoyo al campo, nuevamente haciendo hincapié que se beneficiaran los estados más necesitados, refiriéndose a la región sur.

Sin embargo, debe puntualizarse que la inversión al campo no puede esperar, el campo, los agricultores y los pequeños y medianos productores, requieren de una verdadera estrategia alternativa  que reconozca y apoye el valor de la agricultura de subsistencia para el campesino, así como del pequeño y mediano productor que ha sido capaz de competir por los medios de producción en un mercado abierto, aunque no libre de intervenciones. 

Además de señalar que la naturaleza y los diferentes tipos de ganado no pueden esperar trámites burocráticos ni resultados de políticas fallidas, que indudablemente, afectan directa y sensiblemente al campo, lejos de ayudar a las finanzas de la nación, y al desarrollo económico de los estados, lo perjudican. 

Del mismo modo no se debe dejar en el olvido los Estados del Norte, pues debe puntualizarse que el estado de Chihuahua es un importante productor nacional  que  para el año2018, obtuvo el   primer lugar nacional de producción y valor económico en el cultivo de algunos productos, entre los que sobresale la alfalfa verde, algodón hueso, avena forrajera, avena grano, cebolla, chile verde, manzana, cacahuate, nuez, pistache y trigo forrajero y no dejando de lado la calidad y producción de ganado bovino en pie exportado hacia los Estados Unidos.

Con lo que respecta a la alfalfa verde, la producción anual es de siete millones 653 mil 744 toneladas, lo que representa el 22.7 por ciento del volumen nacional y el 20.1 por ciento de participación en el valor económico nacional, según el reporte de logros estatales del 2018.

En algodón hueso la producción anual es de 780… 708 mil 332 toneladas, con 70.2 por ciento de la producción nacional y 73.7 por ciento del valor económico de todo el país.

Mientras que en la avena forrajera las toneladas llegaron a dos millones 283 mil 072, el equivalente al 23.6 por ciento del total nacional, con el 22.6 por ciento del valor económico.

En avena grano, la producción anual fue de 35 mil 873 toneladas, 49.8 por ciento de toda la cosecha nacional, con 50.3 por ciento del valor.

315 mil 234 toneladas de cebolla, equivalen al 19.5 por ciento de toda la producción nacional y del 12.8 por ciento del valor económico.

Mientras que en el chile verde se logra con 820 mil 626 toneladas, 24.9 por ciento de un total con un valor económico del 21.5 por ciento.

El estado es también gran productor de manzana con sus 589 mil 227 toneladas anuales, con lo que abarca el 82.5 por ciento de lo producido en el país, adjudicándose el 89.2 por ciento de todo el valor económico.

La nuez también coloca a Chihuahua incluso en planos internacionales, con sus 92 mil 939 toneladas anuales que se llevan el 63.1 por ciento de la producción nacional, del mismo modo el pistache, con 37 toneladas de producción, el 100 por ciento de lo producido en el país.

Datos de la Secretaría de Desarrollo Rural señalan que durante el 2018, el estado también se colocó en el segundo lugar del ranking de producción agrícola en cacahuate y cereza, mientras que alcanzó el tercer lugar en producción de camote, durazno y sandía.

Por lo cual se concluye que el Estado a través del campo es un detonante económico no solo a nivel estatal, sino que va más allá a nivel nacional e incluso internacional, demostrando que si se hace un replanteamiento de la política pública, donde es necesario el reconocimiento de los pequeños y medianos productores como entes que pueden generar eficiencia y productividad, y a su vez se destinen de manera correcta los recursos al campo de los diversos estados de la nación, se podría considerar un detonante de desarrollo, así como un conducto para fortalecer las finanzas estatales y nacionales. 

Por lo anterior expuesto, y con fundamento en lo establecido en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, me permito poner a consideración del Pleno, el siguiente proyecto de urgente resolución con carácter de

ACUERDO:

UNICO.-La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta al Ejecutivo Federal a través de la Secretaria de Hacienda y Crédito Público, para que en lo que respecta a la presentación del Plan de Producción de PEMEX, no se espere un lapso de 3 años para apoyar al campo, sino se destine en el próximo ejercicio fiscal mayor presupuesto a las Delegaciones de la Secretaria de Agricultura y Desarrollo Rural de los Estados de México y a la Secretaria de Desarrollo Rural del Estado de Chihuahua,  priorizando el apoyo de manera directa al campo y a los pequeños y medianos productores.

ECONÓMICO. Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Acuerdo correspondiente.

Dado en la Sala Carlos Montemayor del Teatro Hidalgo, de la ciudad de Hidalgo del Parral, Chihuahua, declarado Recinto Oficial del Poder Legislativo a los 14 días del mes de julio del año 2019.

Atentamente. La de la voz Diputada Anna Elizabeth Chávez Mata, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

De conformidad con el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, le solicito a la Diputada Lourdes Valle someta a votación si es de considerarse de urgente resolución la iniciativa que presenta la Diputada Anna Chávez.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda Secretaria en funciones.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Pregunto a las señoras y señores diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por la Diputada Anna Elizabeth Chávez Mata en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo. 

Favor de expresar el sentido de su voto, levantando la mano a efecto de que el mismo quede registrado de form….

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto a que el conteni… el asunto en cuestión se considera que tiene el carácter de urgente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Igualmente le solicito someta a votación el contenido de la misma para estar en condiciones de procesarla legalmente.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda Secretaria en funciones.- MORENA: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar su voto levantando la mano, a efecto de que el mismo quede registrado.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto al contenido de la iniciativa presentada.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba la iniciativa antes presentada en todos sus términos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Y continuando con el orden del día se concede el uso de la palabra al Diputado Benjamín Carrera Chávez.

El C. Dip. Benjamín Carrera Chávez.- MORENA: Muy buenos días.

Muchas gracias, Diputado Presidente.

Buenos días a todos.

Es desde luego un gusto estar aquí, en la capital del mundo. Quiero reconocer al Diputado Parga que tuvo la iniciativa de que hoy estemos aquí en Parral.

Creo que ayuda mucho a ir rompiendo esa visión, yo creo hasta colonial que existe, de que el centro es el que tiene que determinar todo. 

Afortunadamente en esta legislatura ya hemos roto un poco con eso, Juárez, Parral, qué bueno, qué bueno; felicidades diputado.

Bien.

Diputación Permanente del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua

El suscrito, Benjamín Carrera Chávez en mi carácter de Diputado a la Sexagésima Sexta Legislatura e integrante del Grupo Parlamentario de MORENA, en uso de las facultades que me confiere el artículo 68, fracción I de la Constitución Política del Estado; así como los numerales 169, 174, fracción I y 175 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, comparezco ante esta Diputación Permanente, con el objeto de presentar punto de acuerdo con carácter de urgente resolución a fin de exhortar al titular de la Secretaria de Turismo federal a que se emita y publique la Convocatoria del Programa Pueblos Mágicos y que se priorice la incorporación del municipio de Hidalgo del Parral, Chihuahua; a dicho programa. Esto al tenor de la siguiente 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Hidalgo del Parral, Chihuahua está localizada al sur de la ciudad de Chihuahua, es una de las ciudades más importantes de la entidad. A través de los siglos ha jugado un papel muy importante; primero fundada como centro minero, teniendo un gran auge económico en el pasado y posteriormente llegando a ser capital de la Nueva Vizcaya y como les comenté, es la capital del mundo. 

Esta ciudad tuvo además interesantes y notables participaciones en cada una de las etapas más importantes de la historia del país como fue el tema de la intervención Francesa y la Revolución Mexicana, teniendo además el privilegio de haber sido visitada por diversas personalidades de la historia de México como Don Benito Juárez y el General Porfirio Díaz, convirtiéndose también en el escenario del asesinato del Centauro del Norte, mi General Francisco Villa, ocurrido el 20 de Julio de 1923, y orgullosa por contar con uno de los archivos más completos del norte de México y el sur de los Estados Unidos, es decir su archivo histórico y colonial.

La ciudad de Real de Minas del Parral, actualmente ciudad de Hidalgo del Parral, fue fundada en julio de 1631, hace 388 años, justo en este día, según crónicas y documentos no oficiales, por el propio gobernador de la Nueva Vizcaya, misma fecha en que se descubrieron las minas de la Negrita, en el cerro de la Cruz, a cuyas faldas se estableció el poblado que en ese entonces recibió el nombre de San José del Parral, en la provincia de la Nueva Vizcaya.

El lunes 21 de marzo de 2001, fue publicado en el Diario Oficial de la Federación el decreto por el que se declara zona de monumentos históricos la ciudad de Hidalgo del Parral, declarando 497 inmuebles como monumentos históricos, entre los cuales se ubican casas-habitación y de comercio, así como templos y escuelas. 

El objetivo primordial de dicha declaratoria consiste en garantizar la protección y conservación de dichos inmuebles, así como preservar y difundir la riqueza cultural de la Nación como un elemento de identidad y unidad del pueblo mexicano, así como garantizar la protección y conservación de los inmuebles.

La zona de monumentos históricos comprende un área de 8,353 kilómetros cuadrados. Está conformada por 195 manzanas que se organizan en diferentes estructuras.

En 2001 nace el Programa Pueblos Mágicos, como una estrategia para el desarrollo turístico, orientado a estructurar una oferta turística complementaria y diversificada hacia el interior del país, basada fundamentalmente en los atributos históricos y culturales de localidades singulares.

Es un Programa congruente con los ejes de la Política Nacional Turística, los cuales de manera integral establecen como prioridad nacional, impulsar a México como un destino turístico de clase mundial, mediante la promoción de la riqueza patrimonial, material e inmaterial de nuestro país; lo que evidentemente se ha alcanzado con este programa y desde luego con la coordinación con estados y municipios; diversifica y mejora la calidad de los destinos, productos y servicios turísticos; estimula y fomenta la inversión pública… pública y la privada para generar derrama económica y empleo; además de potenciar el desarrollo social y económico en beneficio de la comunidad receptora.

Consideramos que es necesario que se incorpore a la ciudad de Hidalgo del Parral como Pueblo Mágico ya que con este nombramiento se busca que, en un corto y mediano plazo, se fortalezca la infraestructura, la calidad de los servicios, la diversificación de sus productos turísticos, la creación y modernización de herramientas comerciales y acciones que contribuirán a detonar el crecimiento del mercado interno y por ende, la calidad de vida de todos los parralenses.

Que de conformidad con el artículo quinto del acuerdo por el cual se establecen los lineamientos generales para la incorporación y permanencia al Programa de Pueblos Mágicos, el proceso de incorporación iniciará con la publicación de la Convocatoria que para tal efecto emita la Secretaría. 

Es por esta razón que este día y aquí en Parral, exhortamos a la Secretaria de Turismo federal por medio de su Titular a la publicación de la citada convocatoria, Hidalgo del Parral debe ser considerado e incorporarse a este programa. 

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en los artículos 68, fracción I de la Constitución Política del Estado; así como los numerales 169, 174 fracción I y 175 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y el artículo 106 del Reglamento Interior [y] de Prácticas Parlamentarias, someto a consideración el siguiente punto de acuerdo de urgente resolución con carácter de

ACUERDO:

ARTÍCULO PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura exhorta al Titular de la Secretaria de Turismo federal a que se publique la convocatoria del Programa Pueblos Mágicos.

SEGUNDO… ARTÍCULO SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura exhorta al Titular de la Secretaria de Turismo federal a que una vez publicada la convocatoria del Programa Pueblos Mágicos se priorice la incorporación del municipio de Hidalgo del Parral, Chihuahua.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaria para que se elabore la minuta de acuerdo correspondiente.

Dado en la Sala Carlos Montemayor del Teatro Hidalgo, de la ciudad de Hidalgo del Parral, Chihuahua; declarado Recinto Oficial del Poder Legislativo, a los 14 días del mes de julio del año 2019.

Atentamente. Diputado Benjamín Carrera Chávez.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputado Parga.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Bueno, pues yo creo que excelente la propuesta del diputado, felicitarte diputado.

Ya hay un adelanto en este sentido, el Cabildo del municipio de Hidalgo del Parral en su momento ya había hecho la solicitud consideramos que Parral cuenta con todas las características para que sea considerado como Pueblo Mágico, debido como bien mencionaste en tu explicación, no ha salido, no se ha emitido la convocatoria.

Entonces, me permitas adherirme y bueno a nombre del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano y en lo que podamos abonar, lo que podamos hacer para que esa convocatoria se emita, estamos a la disposición.

Gracias.

El C. Dip. Miguel Francisco La Torres Sáenz.- P.A.N.: Igualmente, Diputado Benjamín Carrera, si me permite suscribirme a este exhorto, considero importantísimo que Hidalgo del Parral que es un municipio tan querido aquí en Chihuahua y que tiene tanto potencial turístico, ahorita lo estamos viviendo en las jornadas sea considerado Pueblo Mágico y felicitarlo y de nueva cuenta solicitarle si me permite suscribirme a su exhorto.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Diputado Colunga.

El C. Dip. Miguel Ángel Colunga Martínez.- MORENA: Si, felicitar al Diputado Benjamín Carrera por la iniciativa de declarar a Parral Pueblo Mágico, me parece que bien merecido lo tiene después de 388 años de la fundación de Real de Minas San José de Parral.

Entonces, si me permite adherirme diputado.

Muchas gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Igualmente acá me está instruyendo mi coordinador a nombre del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional también nos permita adherirnos a este interesante proyecto.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.- MORENA: Igualmente pedirle al Diputado Benjamín si me permite adherirme a su iniciativa.

Gracias.

El C. Dip. Jesús Velázquez Rodríguez.- P.R.I.: Diputado, felicitarte es una iniciativa muy importante. Te felicito y si me permites adherirme también.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado Benjamín Carrera.

De acuerdo -perdón- adelante, Diputada Betty Chávez.

La C. Dip. Anna Elizabeth Chávez Mata.- P.R.I.: Buenos pues, no está el Presidente del Partido, pero por parte del Grupo Parlamentario del PRI también para que nos considere y como parralense, ahorita lo mencionaba el Diputado La Torre, necesitamos seguir impulsando el desarrollo de Parral en el ámbito turístico.

Lo felicito por su iniciativa.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Bien, gracias diputados.

De acuerdo al artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo le solicito a la Diputada Deyanira Ozaeta Díaz someta a votación si es de considerarse este asunto… lo someta a votación si es de considerarse de urgente resolución e informe a esta Presidencia el resultado del mismo.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Primera Secretaria en funciones.- P.T.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Pregunto a las y los diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por el Diputado Benjamín Carrera Chávez en el sentido en que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo. 

Favor de expresar el sentido de su voto, levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 5 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Igualmente le solicito someta a consideración de esta Diputación Permanente el contenido de la iniciativa para darle el trámite legal que le corresponde. 

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Primera Secretaria en funciones.- P.T.: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 5 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el dictamen -perdón- la iniciativa en los términos presentados.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Finalmente con el orden del día le concedemos la palabra al Diputado Jesús Velázquez Rodríguez.

El C. Dip. Jesús Velázquez Rodríguez.- P.R.I.: Muchas gracias.

Muy buenos días a todos los aquí presentes, agradecemos su presencia en esta sesión que hoy se celebra aquí en Hidalgo del Parral, pues a petición de mi paisano Lorenzo Arturo Parga, Diputado.

Y bueno como lo decía el Diputado Carrera que estas sesiones itinerantes que se han venido presentando como en Juárez y ya aquí en Parral, bueno pues eso nos da una gran satisfacción poder estar… que el Congreso esté más cercas de la gente, que estemos los diputados más cerca de la gente a través de estas sesiones itinerantes y que muy pronto, Diputado Presidente, y pues estaré presentando la solicitud de que se sesione también en la sierra, Guachochi y Guadalupe y Calvo.

Bueno, muy buenos días a todos.

Con el permiso, señor Presidente.

Con el permiso de las compañeras y compañeros diputados de esta Diputación Permanente.

Honorable Congreso del Estado.

El suscrito, Jesús Velázquez Rodríguez, en mi carácter de Diputado a la Sexagésima Sexta Legislatura, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 167, fracción I, 169 y 174 todos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como los numerales 75 y 76 ambos del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, acudo ante esta Honorable Diputación Permanente, a presentar iniciativa con carácter de acuerdo de urgente resolución, por la que se solicita a los Secretarios de Desarrollo Urbano y Ecología, Doctor Luis Felipe Siqueiros Falomir; de Educación y Deporte, Doctor Carlos Herrera… Carlos González Herrera; de Salud, Doctor Jesús Enrique Grajeda Herrera y de Desarrollo Municipal, Doctor Víctor Manuel Rodríguez Guajardo, para que en el ámbito de sus competencias y atribuciones, convengan diversas acciones con los 67 Ayuntamientos de… Ayuntamientos de los Municipios del Estado de Chihuahua, para adquirir vehículos recolectores de basura y emprender una campaña de limpieza y fortalecer la imagen urbana mediante el fomento a la cultura del reciclaje. Lo anterior, con base en la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
De acuerdo con el artículo 115, fracción III, inciso c) de la Constitución Política del Estado… de los Estados Unidos Mexicanos, entre las funciones y servicios públicos que corresponde ser prestados por los Municipios están: la limpieza, recolección, traslado, tratamiento y disposición final de residuos.

En el mismo sentido y de conformidad con el artículo  1o., fracción III de la Ley General para la Prevención y Gestión Integral de las Residuos, tanto la federación, como los estados y municipios, tienen facultades concurrentes en la materia. Los tres órdenes de gobierno son corresponsables de ejercer facultades diversas en el control y la disposición de los residuos que comúnmente llamados basura.

Por otra parte, el artículo 9o., fracción VIII de dicha ley, señala que una de las facultades de los gobiernos estatales es, el promover programas municipales de prevención y gestión integral de los residuos y de su competencia y de prevención de la contaminación de sitios con tales residuos y su remediación, con la participación activa de las partes interesadas.

Si bien la ley contempla amplias previsiones en materia de control, vigilancia, recolección y disposición final de los residuos, la realidad es que en materia de política pública efectiva, falta mucho por hacer, toda vez que existe un rezago significativo, incluso en la falta de parque vehicular adecuado para la recolección de residuos.

La información disponible más… más actual sobre el tema de  disposición de residuos data del dos mil… del año 2012.

Con base en dicha información, un estudio publicado en el 2013 señala que el 83 por ciento de los municipios del Estado carecen de una dependencia específica que atienda los servicios de prevención y gestión integral de los residuos.  Asimismo, no queda clara… claramente definido, en cual organismo del Estado debe recaer la importante responsabilidad.

En el estudio desarrollado se  menciona que a nivel municipal, la tarea de la recolección de residuos no pertenece a un área específica de la administración pública municipal, sino que se ubica de manera indistinta en obras públicas, en la secretaría del Ayuntamiento, o en oficinas de otros servicios públicos, toda vez… todo lo cual genera diversas fallas de control administrativo y regulatorio.

Cabe destacar que el crecimiento de la población rural está generando una tran… transición hacia localidades semiurbanas, las cuales requieren de un mejor equipamiento para la recolección de la basura y otros desperdicios. En algunos…en algunos casos, hay municipios que no cuentan con alguna unidad que está habilitada para la… para tal propósito, por lo cual, es indispensable que todos los municipios del Estado puedan contar, tanto con los vehículos, como con el equipamiento necesario, para la adecuada recolección en sus respectivas manchas urbanas. 

Por otra parte, y de acuerdo con la Información del INEGI y del Consejo Nacional de Población, en el Estado se generan diariamente alrededor de 2 millones 750 mil toneladas de residuos, siendo los municipios urbanos como Juárez, Chihuahua, Cuauhtémoc, Parral y Delicias, los que registran mayores concentraciones entre otros.

Sin embargo, ante el crecimiento de la población en los municipios rurales, la disposición… la disposición de deshechos se está volviendo un problema creciente, por lo cual es necesario fortalecer las acciones municipales para establecer una mejora… una mejor coordinación institucional; así como efectuar acciones de educación ambiental, de cultura ambiental, así como destinar lugares confinados para construir más rellenos sanitarios como sitios aptos para la disposición de residuos.

La gestión integral de la basura también requiere de reconocer y aprovechar las oportunidades de la cultura del reciclaje. De acuerdo con el INEGI, a nivel nacional solamente se separa el 11 por ciento del total de basura recolectada, la cual se destina al reciclaje, siendo el estado de Querétaro el que cuenta con el mayor porcentaje de separación de reciclaje, con 57 por ciento de sus desechos, seguido por Jalisco, con el 40 por ciento; Nuevo León con el 30 por ciento; la Ciudad de México con el 18 por ciento y el Estado de México con el 15 por ciento.

En la Ciudad de Chihuahua existen actualmente 15 estaciones de reciclaje. Con información del Gobierno Municipal de tal…  del total de la basura generada en la Capital del Estado, se recupera el 6 por ciento de su venta. En el caso de Ciudad Juárez, es el 5 por ciento que se aprovecha para el reciclaje; el resto se deposita y se tratan en el relleno sanitario correspondientes.

Quiero mencionar que en el año 2018, la ciudad de Aguascalientes, que cuenta con una población de 1 millón 190 mil habitantes, muy similar a la de Chihuahua capital, recibió el reconocimiento como una de las ciudades más limpias de Latinoamérica por la Asociación Técnica para la Gestión de Residuos y Medio Ambiente. 

En el cual se recuperan diversos materiales destinados al reciclaje y cuentan con 600 empleados que trabajan en la limpieza en la ciudad. 

También destaco el caso de Querétaro, que cuenta 300 empleados municipales y 57 camiones, para atender a una población de 625 mil habitantes; se considera como la ciudad más limpia de México. 

El municipio cuenta con barrido manual, barrido mecánico, recolección especial de basura y con 30 contenedores de separación de re… de residuos.

Lo anterior se desprende que en el Estado de Chihuahua faltan acciones claras dirigidas a fomentar la recuperación de materiales, así como regulaciones más específicas que obliguen a la separación de los residuos orgánicos de los… y los inorgánicos. Asimismo, faltan campañas que hagan énfasis en la importancia de la separación de plásticos, cartón, papel entre otros materiales recuperables y reutilizables.

Por otra parte, también es necesario promover la instalación de plantas de reciclaje; o bien, dar facilidades a los particulares para que puedan incursionar en este ámbito, con el propósito de asegurar que nuestras localidades, poblaciones, ciudades y zonas urbanas, sean más limpias y atractivas al turismo.

Un caso ilustre de eficiencia en los servicios públicos de limpieza, es el caso de la ciudad de San Antonio Texas, que para muchos chihuahuenses es desconocido que así esté aquí la ciudad, lo podemos poner como un referente de limpieza para nuestro Estado.

Nosotros debemos de aspirar a que nuestras ciudades y municipios transiten por una cultura de limpieza de alto nivel, como… con una sana ambición de que nuestro Estado tenga mejores servicios y resulte atractivo para el turismo, pero que al mismo tiempo abone a una mejor calidad de vida para la ciudadanía.

Una gestión y disposición integral de los residuos es de vital importancia para mantener las líneas de drenaje desazolvadas y listas para las temporadas de lluvias, toda vez que en muchas ocasiones, el colapso de las mismas obedece a la falta de cultura de los ciudadanos para depositar la basura en lugares específicos que faciliten su recolección.

El mantener las calles y espacios públicos limpios, con recipientes aptos para la disposición y reciclado de materiales, tanto orgánicos como inorgánicos, facilita su manejo adecuado y recolección, e incluso se puede considerar como una fuente adicional de ingresos a municipios que tengan las condiciones para establecer plantas municipales de reciclado.

Una cultura de limpieza e imagen urbana y rural, disminuye las posibilidades de focos de infección y de anidación de plagas o de fauna nociva como insectos y rodeadores que son causantes de diversas enfermedades entre la población.

De allí compañeras y compañeros diputados, se estima conveniente que las Secretarías del Estado que tienen la responsabilidad de conducir acciones tendientes a la protección al ambiente, a la imagen pública urbana, a la educación ambiental y el fomento de la cultura del reciclado;  a la salud pública y al desarrollo municipal, coordinar… coordinen acciones mediante un trabajo conjunto con las autoridades municipales, para atender este tema que tiene una… un impacto determinante en la calidad de vida de los habitantes del Estado de Chihuahua.

Se requiere con urgencia una mejora de las condiciones para el tratamiento de los residuos orgánicos e inorgánicos y una programación de campañas, tanto informativas, como de involucramiento de la sociedad civil y de los medios de comunicación como radio, televisión y medios digitales; a las que participen las escuelas, las asociaciones civiles y privadas, las asociaciones religiosas, los clubes y los organismos públicos estatales y municipales, para asumir medidas tendientes a la re… reducción de la contaminación en las calles y lugares públicos como plazas y jardines, a efecto mejorar la imagen urbana y la calidad de vida de la población.

Bajo las condiciones expuestas, me permito solicitar, diputadas y diputados de esta Diputación Permanente del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, su voto a favor de la presente Iniciativa con Punto de Acuerdo de urgente resolución.

Por lo anteriormente expuesto, me permito someter a la consideración,  el siguiente proyecto… el siguiente proyecto de

ACUERDO:

PRIMERO. La Diputación Permanente del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a los Secretarios de Desarrollo Urbano y Ecología, Luis Felipe Siqueiros Falomir; de Educación y Deporte, Doctor Carlos González Herrera; de Salud, Doctor Jesús Enrique Grajeda Herrera, y de Desarrollo Municipal, Doctor Víctor Manuel Rodríguez Guajardo, para que en el ámbito de sus competencias y atribuciones, convengan acciones con los 67 Ayuntamientos de los Municipios del Estado de Chihuahua, para establecer un programa anual de limpieza y mejora de la imagen pública, urbana y rural.

SEGUNDO. La Diputación Permanente del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al secretario de Desarrollo Urbano y Ecología, Luis Felipe Siqueiros Falomir, para que convenga acciones  con la Secretaría de Hacienda  y con los Ayuntamientos de los 67 Municipios del Estado, para establecer un fondo bipartita, en el que el Estado aporte un 50 por ciento y cada Municipio el otro 50, para establecer un programa de adquisición de vehículos y equipamiento en el Presupuesto de Egresos del Estado 2020, tomando en consideración sus necesidades en proporción a su mancha urbana y a las localidades y/o seccionales que tienen actualmente perfiles semiurbanos, a efecto de fortalecer la infraestructura de limpieza municipal.  

TERCERO. La Diputación Permanente del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, solicita de manera respetuosa a los 67 Ayuntamientos, para que en el ámbito de sus facultades y competencias municipales, establezcan disposiciones en sus respectivos bandos municipales y de política pública mediante el establecimiento de programas y acciones de gobierno, para fortalecer la separación y adecuada recolección de residuos orgánicos e inorgánicos; así como el reciclaje de materiales, asumiendo medidas que favorezcan la limpieza de calles y de espacios públicos, así como lotes baldíos. 

CUARTO. La Diputación Permanente del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta respetuosamente a los secretarios de Desarrollo Urbano y Ecología, Luis Felipe Siqueiros Falomir; de Educación y Deporte, Doctor Carlos González Herrera; y de Salud, Doctor Jesús Enrique Grajeda Herrera, para que en el marco de sus competencias y facultades, establezcan una campaña anual para la limpieza de calles y lugares públicos, procurando el  involucramiento de la sociedad civil, de las instituciones educativas, cuyo objeto sea la promoción de una cultura de limpieza e imagen pública en los municipios rurales y urbanos del Estado.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de acuerdo correspondiente.

Dado en la Sala Carlos Montemayor del Teatro Hidalgo, declarada Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la ciudad de Hidalgo del Parral, Chihuahua, al día 14 del mes de julio del año 2019.

Atentamente. El de la voz.

Es cuanto, señor Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Muchas gracias, Diputado Jesús Velázquez.

Adelante, Diputado.

El C. Dip. Fernando Álvarez Monje.- P.A.N.: Diputado, si me permite adherirme.

El C. Dip. Jesús Velázquez Rodríguez.- P.R.I.: Claro que sí diputado, por supuesto que sí, como no.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias.

De acuerdo al artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo le solicito a la Diputada Lourdes Valle someta a consideración la presente iniciativa si es de considerarse de urgente resolución, lo someta a votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda Secretaria en funciones.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Pregunto a las señoras y señores diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por el Diputado Jesús Velázquez en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo. 

Favor de expresar el sentido de su voto, levantando la mano a efecto de que el mismo quede registrado.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 5 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto a que el asunto en cuestión se considera que tiene el carácter de urgente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Igualmente le solicito someta a votación el contenido de la misma para estar en las condiciones legales de darle trámite.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Segunda Secretaria en funciones.- MORENA: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar su voto levantando la mano, a efecto de que el mismo quede registrado.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 5 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto al contenido de la iniciativa presentada.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba la iniciativa en los términos presentados.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Esta Presidencia recibe las iniciativas antes leídas y les dará el trámite correspondiente.

8.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para todas y todos los diputados, para la próxima que se celebrará con esta misma fecha 14 de julio a las once horas en el inmueble denominado Palacio Alvarado número dos… calle Riva Palacio número 2, colonia Centro de esta ciudad de Hidalgo del Parral, declarado Recinto Oficial del Poder Legislativo, con el propósito de dar… con el propósito de sesionar en la sesión solemne como parte de los festejos del aniversario de la fundación.

Les vamos a pedir… nos están pidiendo el Diputado Lorenzo Parga que por ser la primera sesión de la Diputación Permanente en la historia de Parral, nos tomemos una foto todos los miembros, todos los que nos acompañan si son tan amables.

Siendo las diez horas con cincuenta minutos, se declara la sesión terminada.   

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA


SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA





Sesión de la Segunda Diputación Permanente de la Sexagésima Sexta Legislatura, dentro del primer año de ejercicio constitucional. 


Celebrada en la ciudad de Hidalgo del Parral, Chih. 


el día 14  de julio de 2019.
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