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1.- Apertura de la sesión. 
2.- Lista de asistencia. 

3.- Orden del día. 

4.- Actas.

5.- Correspondencia y turno de las iniciativas.  

6.- Iniciativas. 

7.- Se levanta la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Se abre la sesión.  [10:59 Hrs.]

Hoy día 26 de julio del 2019, hemos convocado a esta presente reunión con fundamento en el artículo 81 de la Ley Orgánica -perdón- de la Constitución Política del Estado de Chihuahua a efecto de celebrar la sesión de la Diputación Permanente. 

2.- LISTA DE ASISTENCIA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Con el objeto de verificar la existencia del quórum, solicito a la Secretaria Diputada Carmen Rocío González Alonso pase lista de asistencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Diputa… buenos días.

Diputado Jesús Villarreal Macías.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Diputado Misael Máynez Cano.

Diputado Omar Bazán Flores

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Diputada Janet Francis Mendoza Berber.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber.- MORENA: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: La de la voz, Diputada Carmen Rocío González Alonso.

Presente.

Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Diputada Lourdes Beatriz Valle 

Armendáriz.

La C. Dip. Lourdes Beatriz Valle Armendáriz.- MORENA: Presente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Diputada Martha Josefina Lemus Gurrola.

Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Informo además a la Diputación Permanente que la Presidencia con fundamento en el artículo 75, fracción XX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo ha autorizado las solicitudes de inasistencia presentadas por los Diputados Lorenzo Arturo Parga Amado, Misael Máynez Cano y la Diputada Martha Josefina Lemus Gurrola, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta instancia la imposibilidad de asistir a la presente sesión por atender asuntos propios de su encargo.

Es cuanto, Presidente.

Por lo tanto, nos encontramos 6 de los 9 diputadas y diputados que integramos esta Diputación Permanente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Por tanto, reunidos en la Sala Morelos del Poder Legislativo, se declara la existencia del quórum para la sesión del día 26 de julio del 2019, por lo que todos los acuerdos que aquí se tomen tendrán plena validez legal.

Damos la más cordial de las bienvenidas al Diputado Rubén Aguilar Jiménez, al Diputado Miguel Ángel Colunga Martínez y a la Diputada Rosa Isela Gaytán Díaz por acompañarnos.

Bienvenidos diputados.

3.- ORDEN DEL DÍA.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Y a continuación me voy a permitir poner a consideración de ustedes, de esta Asamblea el orden del día.

I.- Lista de presentes.

II.- Lectura y aprobación en su caso de las actas de las sesiones celebradas el día 14 de julio del 2019.

III.- Correspondencia

· Recibida
· Enviada
IV.- Turno de las iniciativas y demás documentos.

V.- Presentación de iniciativas de ley, decreto o punto de acuerdo a cargo de:

· Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, integrante del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo.
2. Diputado Omar Bazán Flores, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.
3. Diputada Rosa Isela Gaytán Díaz, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional… Institucional.
VI.- Clausura de la sesión

Si es de aprobarse el orden del día, favor de emitir su voto de la manera acostumbrada. 

Quienes estén por la afirmativa.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Se aprueba por unanimidad de los presentes.

4.- ACTAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Le solicito a la Secretaria, Diputada Janet Francis Mendoza Berber, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido de las actas de las sesiones celebradas el día 14 de julio del presente año en Hidalgo del Parral, las cuales con toda oportunidad fueron notificadas a las compañeras y compañeros legisladores y en caso de no haber objeción se proceda con la votación.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados en primer término si existe alguna objeción en cuanto al contenido de las actas de las sesiones celebradas el día 14 de julio del año en curso en Hidalgo del Parral, las cuales se hicieron de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

Informo al Diputado Presidente, que ninguno de las y los legisladores presentes han manifestado objeción alguna en cuanto al contenido de las actas.

En consecuencia de lo anterior, les pregunto: Diputadas y diputados, respecto del contenido del acta de la sesión de la Diputación Permanente celebrada el día 14 de julio del presente año, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones del contenido del acta en mención.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el acta correspondiente a la sesión de la Diputación Permanente celebrada el día 14 de julio del año 2019 en la ciudad de Parral, Chihuahua.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Continúe Diputada, por favor.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Ahora bien, respecto del contenido del acta de la Sesión Solemne celebrada el día 14 de julio del presente año, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto del contenido del acta en mención.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el acta correspondiente a la Sesión Solemne celebrada el día 14 de julio del año 2019 en la ciudad de Parral, Chihuahua.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Antes vamos a darle la más cordial de las bienvenidas a la Alcaldesa de Buenaventura la Ciudadana Miriam Caballero.

Bienvenida Alcaldesa.

Así mismo, les damos la bienvenida a todas las personas que nos acompañan de la Delegación Municipal nació… la sección nacional de criadores de aves de combate y a la Comisión Mexicana de estata… a ver, me pasaron aquí los datos, pero… integrantes de la Asociación de Tradiciones Unidas por México.

Bienvenidos, todos ustedes.

5.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, solicito a la Segunda Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos e iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las diputadas y diputados si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo, levantando la mano.

Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia; así mismo, esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

6.- INICIATIVAS.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Para desahogar el siguiente punto del orden del día, relativo a la presentación de iniciativas, procederé a conceder el uso de la palabra a las y los diputados de conformidad al orden del día aprobado en su oportunidad.

En primer lugar se concede el uso de la palabra a la Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.

La C. Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.- P.T.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Quienes suscriben, Amelia Deyanira Ozaeta Díaz y Rubén Aguilar Jiménez, en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Sexta Legislatura, así como integrantes del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, con fundamento en los artículos 64, fracciones I y II, y 68 fracción I de la Constitución Política del Estado; y por lo dispuesto, en el artículo 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, acudimos ante esta Honorable Asamblea Legislativa, a efecto de presentar una iniciativa con carácter de Punto de Acuerdo, con el objeto de exhortar al Honorable Ayuntamiento de Juárez a través de la Dirección General de Protección Civil, a fin de atender las carencias materiales y de recursos humanos que debilitan el debido funcionamiento del Cuerpo de Bomberos en Ciudad Juárez y el Valle de Juárez. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Del abanico de instituciones de protección civil que realizan labores en los diferentes municipios del Estado de Chihuahua, el Heroico Cuerpo de Bomberos y Rescate es una de las agrupaciones que enfrentan más adversidades. Lo anterior tanto por la naturaleza de sus funciones como por el déficit material y de recursos humanos que presentan, aunado a ello tenemos la problemática laboral recurrente que aqueja a los bomberos. 

El pasado martes 11 de junio, salió a la luz pública el caso de seis bomberos despedidos por la supuesta causa de pérdida de confianza. Todos ellos elementos adscritos al Heroico Cuerpo de Bomberos y Rescate de Ciudad Juárez. La baja de los trabajadores se hizo oficial el día referido, antes del mediodía, cuando el subdirector de recursos humanos se presentó en las instalaciones de la Estación Central, donde les notificaron la decisión a los elementos. 

Entre los despidos se encontraban bomberos con más de 14 años de antigüedad en la institución e incluso uno de ellos era sargento y otros dos tenientes. Uno de los afectados denunció en redes sociales que él y un grupo de sus compañeros, habían sido cesados de manera injusta, por razones ideológicas y por pedir mejoras en sus condiciones de trabajo y equipo de seguridad.

Los demás elementos cesados de sus cargos argumentaron lo mismo: que su expulsión de la corporación se debió por reclamar mejoras a sus condiciones generales de trabajo. Por ejemplo, se denunció que en la ciudad solo se contaba con cuatro máquinas apagadoras de incendios, las cuales además no están equipadas con los uniformes sin los cuales la actividad puede poner en riesgo la vida de los bomberos. En la misma línea, se expresó que los equipos de respiración autónoma están obsoletos o no sirven, y que solo cuentan con dos las llamadas pinzas de la vida, para el conjunto de sus operaciones. 

Otra de las demandas socorridas fue el respeto y cumplimiento de sus derechos laborales; los bombe… los bomberos relataron que las autoridades municipales han violentado diversas disposiciones en materia de servicio profesional de carrera, puesto que no siempre el personal más experimentado es promovido a los puestos de mayor responsabilidad, además que el aumento a sus salarios ha sido insuficiente.

Afortunadamente, gracias al apoyo de la ciudadanía y al esfuerzo realizado por los elementos cesados de manera injustificada, la resi… la reinserción a sus puestos de trabajo ocurrió días después del lamentable suceso. Los elementos afectados ya se encuentran de regreso laborando en sus respectivas estaciones. 

No obstante, la complejidad del problema que gira en torno a las relaciones y condiciones laborales del Heroico Cuerpo de Bomberos y Rescate no terminó en las semanas pretéritas. A esta Representación le ha hecho llegar más denuncias relativas a la inoperatividad y pésimo estado material de las estaciones de bomberos de Ciudad Juárez y el Valle De Juárez. 

En la zona, podemos localizar un total de diez estaciones de bomberos, localizadas por calles en: Heroico Colegio militar, 16 de septiembre, Sanders y Sevilla, Faraday y Manuel Gómez Morín, Carlos Amaya y Eje Vial Juan Gabriel, Waterfill y Río Bravo, Henequén, Barranco Azul, Esturión y San Agustín. Entre ellas se encuentran daños severos en su infraestructura, cuarteadas algunas paredes, las fachadas desgastadas, sin equipo ni máquinas para atender siniestros.

En la avenida Waterfill y calle Río Bravo se encuentra la estación 6 que se supone fue creada para atender cualquier posible contingencia en las plantas maquiladoras de ese sector, pero es la que más luce abandonada, debido a que solamente cuenta con dos bomberos por turno, que no tienen máquina, equipamiento, ni sistema de radiocomunicación. La estación más nueva fue la que se abrió en San Agustín, la estación Dual 10, donde además se tenía personal de Rescate y Policía Municipal, tiene varios meses sin operar por falta de equipo. 

Es inece… inaceptable que los trabajadores que se dedican a las tareas de control de incendios, búsqueda, rescate y salvamento de los seres humanos; remoción de escombros; aplicación de primeros auxilios; implementación de estrategias para evitar accidentes, entre otras más, no cuenten con las herramientas de trabajo indispensables para llevar a cabo sus obras con seguridad y eficiencia. 

Es por ello que el municipio, a través de las dependencias correspondientes y con la responsabilidad y ética que conlleva, debe de proveer los elementos físicos, humanos, materiales y monetarios necesarios para que la corporación pueda funcionar óptimamente con el objetivo de maximizar sus funciones y por tanto el servicio que presten para la salvaguarda de la ciudadanía juarense. 

Es por lo anteriormente expuesto que se somete a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado, de manera urgente en resolución de conformidad al artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el presente proyecto con carácter de

ACUERDO:

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta atenta y respetuosamente al Honorable Ayuntamiento de Juárez, a través de la Dirección General de Protección Civil, a fin de que se brinden los recursos materiales, presupuestales y humanos suficientes al Heroico Cuerpo de Bomberos, con el objetivo de salvaguardar sus derechos labores y que cuenten con el material necesario para cumplir con sus fuciones… sus  funciones eficientemente y en condiciones de seguridad, atendiendo las carencias que debilitan su servicio.  

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de acuerdo en los términos correspondientes.

Dado en el salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a 26 de julio del 2019.

Atentamente. Diputado Rubén Aguilar Jiménez y la de la voz.

Es cuanto, Diputado.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Procederemos a la votación de la iniciativa leída por lo que le solicito a la Diputada Carmen Rocío González Alonso someta a votación si es de considerarse de urgente resolución e informe a esta Presidencia el resultado de la misma.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Pregunto a las diputadas y diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por la Diputada Amelia Deyanira Ozaeta Díaz en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo. 

Favor de expresar el sentido de su voto, levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto a que el asunto en cuestión se considera que tiene el carácter de urgente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Así mismo… gracias, Diputada.

Así mismo, le solicito someta a votación el contenido de la misma para darle el trámite correspondiente.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- P.A.N.: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones respecto al contenido de la iniciativa presentada.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba la iniciativa en todos sus términos… en los términos presentados.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Siguiendo con el orden del día se concede el uso de la palabra al Diputado Omar Bazán Flores.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Bienvenidas y bienvenidos.

Muchas gracias, Presidente.

Antes de dar lectura a la iniciativa…

Antes de dar lectura a la iniciativa que hemos recibido por parte de muchos chihuahuenses, de familias de todo el Estado, de familias de bien, familias que son productivas en sus regiones.

Quiero agradecer también la presencia a miles que se encuentran afuera de este Congreso del Estado y a la Comisión que hoy están aquí acompañándonos a las diputadas y a los diputados, afuera se encuentran niños, niñas, familias, adultos mayores de toda la región del Estado de Chihuahua que como hombres y mujeres de bien de Chihuahua vienen hoy a esta Soberanía a pedir el respaldo de las legisladoras, de los legisladores de todos los partidos políticos. 

Es importante mencionar esto para no partidizar el tema de esta iniciativa porque creo que las tradiciones  de Chihuahua son superiores a los partidos políticos y ahí es donde hacemos el llamado a todas y a todos a la solidaridad para dar el impulso que se requiere a través de los marcos legales y las disposiciones del Estado de Chihuahua para darle la certeza a estas actividades que no son nuevas y que son costumbre en todas las Entidades Municipales de nuestro Estado.

Quien critique estas actividades es porque no conoce los municipios de Chihuahua, porque no conoce cómo se celebran las fiestas patronales, porque no conoce cómo se celebran las convivencias familiares los domingos, los sábados y cómo la comunidad se conjunta con estas actividades para recoger fondos por el beneficio de sus propios habitantes.

Es una costumbre en los 67 municipios de Chihuahua, que tiene que ver con los vaqueros de nuestro Estado, que tiene que ver con actividades importantes de los que hoy representan con su presencia, los rodeos, el jaripeo regional, el estatal, las carreras de caballos, las corridas de toros y vaquillas y las peleas de gallos, son parte, pues, de la esencia del chihuahuense. Negarlo sería negar nuestra historia, negar nuestro pasado y cerrarle la oportunidad a nuestras próximas generaciones de que convivan como se ha convivido en buena familia, como buenos chihuahuenses en bienestar y en un desarrollo armonizado, en un Chihuahua próspero para todos.

En esta circunstancia, señor Presidente, le pediría me… solicito a esta Presidencia, con fundamento en el segundo párrafo de la fracción XVII del artículo 75 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, la dispensa de la lectura parcial del presente dictamen para hacer solamente uso de algún resumen importante de criterios que puedan ser llamativos para los medios de comunicación y para un resumen de conclusiones  para las diputadas y los diputados, pidiéndole se transcriba en el Diario de los Debates íntegro el documento.

Muchas gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Se instruye a la Secretaría de Asuntos Legislativos  [y Jurídicos], que… para que proceda con la petición del Diputado Omar Bazán.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.:  EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Actualmente son siete las disciplinas oficiales del Rodeo en México. Se practican todas estas disciplinas, con las mismas reglas y reglamentos que las mejores asociaciones del mundo del  [y el] deporte se encuentra en el momento de más desarrollo de la estructura de buenas organizaciones.

El Jaripeo Regional y estatal, las Carreras de Caballos, las corridas de toros y vaquillas, las Peleas de Gallos, son parte del rescate del fomento e impulso de nuestro Patrimonio Cultural Inmaterial.

Debemos de señalar la importancia de promover la identidad cultural a través de un programa mediante el cual se rescate y se fomente y se impulse la identidad cultural de los chihuahuenses, con la finalidad de proyectar al Estado con un contexto nacional e internacional mediante la promoción del patrimonio cultural material inmaterial que Chihuahua oferta al mundo.

Entre las líneas de acción que planteamos para tal efecto podemos mencionar las siguientes:

o
Otorgar el reconocimiento y respeto a nuestra historia chihuahuense que ha transmitido los secretos de estos deportes de generaciones y generaciones.

o
Reconocer el impacto económico y social en nuestra Entidad, cualquier evento que hacen y conjuntan estar organizaciones dan trabajo y desarrollo regional.

o
Vinculación del sector cultural con el sector turístico y empresarial, mediante la formalización de relaciones estratégicas que permitan al Estado promover esta cultura a través del turismo.

o
Promocionar el arte y la cultura chihuahuense en diversos foros nacionales e internacionales mad… mediante la vinculación y el intercambio cultural, para que… para que cada vez sea más importante lo que en Chihuahua celebramos con libertad y con la participación de las familias.

En razón de lo expuesto, considero muy importante, en primera instancia, reafirmar el Rodeo, el Jaripeo regional y estatal, las Carreras de Caballos, las corridas de toros y vaquillas, así como las Peleas de Gallos como Patrimonio Cultural Inmaterial de nuestro Estado de Chihuahua, pero no solo eso, sino también brindar un reconocimiento a quienes con amor y respeto mantienen vivas nuestras tradiciones, incluyuendo  [instituyendo] esto para efectos que el día 28 de enero de cada año se celebre el Día del Vaquero en el Estado de Chihuahua.

Debemos apostar para mantener vigente nuestras tradiciones, soberanas que son parte de nuestras costumbres, de nuestros vínculos afectivos, de nuestra razón, de nuestras raíces, de nuestro legado cultural, de nuestros antepasados y de nuestro futuro.

El Rodeo, el Jaripeo regional y estatal, las Carreras de caballos, las corridas de toros y vaquillas, así como Peleas de gallos, son parte de nuestras ferias y conmemoraciones regionales, debemos tratarlas con respeto, que se les den  que se les brinden una protección por oficio, que se identifique primero a los pobladores que motivan esta convivencia en un marco de convivencia jurídica y social dentro de un decreto que se plantea.

En áreas de… en aras de armonizar el marco jurídico existente, es importante señalar que recientemente se publicó la Ley para la Protección del Patrimonio Cultural del Estado de Chihuahua, en este concepto están incluidos las crea… los criaderos, los portadores de conocimientos de los pueblos originarios, de las comunidades étnicas, de los grupos  culturales, popular, urbano y rural. En ese sentido estamos llamando a promo… a proporcionar y difundir y proteger las manifestaciones culturales que hemos reseñado en esta exposición de motivos.

Esta iniciativa, radica, además, en que dará un tratamiento especial a estas actividades que hoy, que son vigorosas en el Estado de Chihuahua y que podamos, a través de este decreto, poder celebrar a los vaqueros que le dan vida y auge en todo el Estado de Chihuahua.

En este caso se trata de actividades que requieren trabajo, que requieren crianza, que requieren conservación de la vida animal y de la difusión del régimen del turismo en el Estado.

En vista de lo anterior, me permito someter a esta consideración la presente iniciativa a fin de adicionar en el artículo 71 y 72 de la Ley para la Protección del Patrimonio Cultural del Estado de Chihuahua.

DECRETO:

ARTICULO ÚNICO.- Se adiciona el párrafo tercero del artículo 71 y 72 de la Ley para la Protección del Patrimonio Cultural del Estado de Chihuahua, para quedar redactado de la siguiente manera:

ARTÍCULO 71. Por disposición de esta Ley, se declara Patrimonio Cultural del Estado:

Uno, dos, tres…

El rodeo, el Jaripeo regional y estatal, las carreras de caballos, las corridas de toros y vaquillas, así como las peleas de gallos.

ARTÍCULO 72. El objetivo es brindar una declaración patrimonial de cultura en el Estado que se radica en los orígenes y que se pueda fomentar un presupuesto de difusión, de integración familiar en el Estado de Chihuahua y declarando el Día del Vaquero, para darle a ellos una protección, un festejo y un reconocimiento a sus actividades productivas en el Estado de Chihuahua.

Quedan excluidas en esta leyenda, la protección y declaratoria de las manifestaciones culturales que impliquen la violación de los Derechos Humanos, así como aquellas que pongan en peligro la vida de las personas y provoquen el maltrato a los animales considerado en la Ley de Bienestar Animal para el Estado de Chihuahua.

Por otra parte, se proporciona el siguiente punto de acuerdo:

ÚNICO.- Esta sesenta y seis Legislatura del Estado de Chihuahua declara el día 28 de enero de cada año, como el Día del Vaquero en el mismo Estado.

TRANSITORIOS:

PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de la publicación en el periodo… en el Periódico Oficial del Estado de Chihuahua.

En el Palacio legislatido… Legislativo del Estado de Chihuahua, siendo el día 26 del mes de julio del año dos mil… dos mil diecinueve.

Atentamente. Diputado Omar Bazán, Subcoordinador del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Haciendo, respetuosamente, la invitación a las diputadas y diputados que así consideren suscribir esta iniciativa para de una vez llevarla de una manera plural al Pleno de la Comisión que se designe por la Secretaría y la Presidencia de este Honorable Congreso, haciendo también la petición a la Presidencia pueda turnarse a alguna comisión que pueda tener mayor agilidad en el tra… trámite legislativo y que no guarde los justos, los días en esta iniciativa, como muchas que están en muchas comisiones.

Con esto, también presentamos el original a la Presidencia, acompañado por más de 15 mil firmas, que en este momento le pediría a los asociados representativos se la hagan llegar al Presidente Villarreal, si no tiene […].

Pasen. 

Muchas gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias Diputado Bazán.

Finalmente, se concede el uso de la palabra a la Diputada Rosa Isela Gaytán Díaz.

Perdón, Diputado Rubén Aguilar.

El C. Dip. Rubén Aguilar Jiménez.- P.T.: A ver si me permite el Diputado adherirme a ese ...

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: ¡Perfecto!

Gracias.

Diputado.

El C. Dip. Miguel Ángel Conlunga Martínez.- MORENA: Sí, de igual forma su me permite adherirme, Diputado Bazán.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputados.

Adelante, Diputada.

La C. Dip. Rosa Isela Gaytán Díaz.- P.R.I.: Bueno, gracias, Presidente.

Con su permiso.

Antes de dar inicio a esta iniciativa de carácter de urgente resolución, si me permite, quiero darle la bienvenida a una comisión de colonos de la Colonia Santo Niño y de vecinos de colonias circunvecinas, sean todos ustedes bienvenidos, que es el motivo de la presente iniciativa.

Honorable Congreso del Estado de Chihuahua

Presente.-

Los suscritos, Omar Bazán Flores y Rosa Isela Gaytán Díaz, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, Diputados de la Sexagésima Sexta Legislatura del Estado, con fundamento en lo que dispone la fracción I del artículo 68 de la Constitución Política del Estado; así como los artículos 167, fracción I; y 169, 170, 171, 174, todos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; numerales 75 y 76, ambos del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, comparecemos ante esta Honorable... ante este Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a presentar una iniciativa de carácter de punto de acuerdo de urgente resolución, a efecto de hacer un llamado y exhorto al Poder Ejecutivo Estatal, a través de la Secretaría de Educación, Secretaría de Obras Públicas... Educación y Deporte, Secretaría de Obras Públicas, para que en uso de sus facultades y atribuciones, suspenda... suspenda la demolición de las canchas deportivas e inicio de la obra y realice las acciones necesarias para la búsqueda de otro terreno en que se pueda llevar a cabo la construcción del nuevo Centro de Atención Múltiple denominado CAM, para ello, el objetivo es proteger este espacio familiar que se pretende modifica evitando la confrontación con vecinos, con las niñas, niños y juventud de la Colonia Santo Niño y de colonias sub... sub... y de colonias vecinas. 

Lo anterior, de conformidad  con la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
El Gobierno del Estado anunció la construcción de un nuevo Centro de Atención Múltiple, CAM, "Juan Jacobo Rousseau", a través de la Secretaría de Educación y Deporte y donde buscan unificar dos planteles 7009 y 7010, donde serán atendidos alrededor de cien alumnos con discapacidad inscritos y atendidos actualmente en amblos... en ambos planteles.

Un CAM es un servicio escolarizado que ofrece atención educativa a alumnos con discapacidad, discapacidad múltiple y Trastorno de Espectro Autista, que requieren de apoyos y ajustes razonables significativos, no sólo más especializados, sino permanentes. 

Actualmente, una parte de los alumnos se atiende en las instalaciones del plantel y otra en una casa rentada que se... que se ubica en las calles Ojinaga y 47, en la Colonia Obrera, por lo que en busca de la unificación del espacio educativo, plantean  la construcción del nuevo plantel, que se proyecta en el terreno ubicado en la Calle José Eligio Muñoz, casi esquina con Calle 27, en la Colonia Santo Niño, mismo que contempla una inversión cercana a los 12 millones de pesos para su edificación y equipamiento.

La obra comprende la construcción del Edificio A en un nivel, de estructura especial de concreto y acero, tendrá cinco aulas con servicio sanitario integrado, un módulo de servicios sanitarios y un... y el área administrativa. Además contará con un espacio para Terapia Física con un servicio sanitario integrado, un aula sensa... sensorial, tres bodegas, cocina, obras y redes exteriores.

Ahora bien, pese a que aplaudimos y estamos de acuerdo en la apertura no solamente de uno, sino de varios centros de esta naturaleza, porque significa una acción a favor de un segmento importante en la sociedad, al momento de planearse sin tomar en cuenta a los colonos de Santo Niño quienes durante años, décadas, décadas han disfrutado de este terreno y que de manera histórica les representa y les hace comunidad e identidad y unidad familiar en este espacio.

En este espacio no solamente se realizan actividades recreativas, deportivas, sino de convivencia familiar, que han formado y han guiado con valores y principios a muchas generaciones de esta colonia.

Y hoy es muy lamentable ver la inevitable confrontación, dado que es un lugar que los colonos quieren serguirlo usando como lo han venido usando y disfrutando y no han sido escuchados.

Hoy, por eso pedimos el analisis de una mejor ubicación del proyecto del CAM, en que se pueda construir este centro con todas las especificaciones que pretende el Gobierno ofrecer a los beneficiarios, sin que esto implique, desde luego, obstruir un espacio y quebrantar una comunidad y una identidad que históricamente representa para todos los vecinos, niñas, niños, jóvenes y adultos mayores las canchas de Santo Niño.

Y solicitamos que busquen otros espacios en otra zona que cumpla con los requerimientos jurídicos, técnicos y normativos.

El estado, como encargado de salvaguardar la paz y la tranquilidad de los ciudadanos debe escuchar sus atenciones, no debe ser omiso y seguir de manera impositiva en la realización de obras en donde únicamente, lo que piden los ciudadanos es ser escuchados y que se atiendan sus peticiones. 

Creo que es momento de privilegiar la no confrontación, solicitamos al Ejecutivo que de manera pacífica, sin poner barricadas de madera, de casi metro y medio que impiden visualizar lo que está pasando adentro, en la demolición, pues atienda la petición  y detenga la demolición de esta... de esta obra.

Es por eso que hoy los suscritos consideramos someter a esta Honorable Asamblea esta iniciativa con carácter de pun6to de urgente resolución, Sí, de urgente resolución, bajo el siguiente 

ACUERDO:

ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Estado de Chihuahua al Poder Ejecutivo Estatal se le exhorta, a través de la Secretaría de Educación y Deporte y Secretaría de Obras Públicas, para que en uso de sus facultades y atribuciones, suspenda la demolición e inicio de obra y realice las acciones necesarias para la búsqueda de otro terreno  en que se pueda llevar a cabo la construcción del nuevo Centro de Atención Múltiple (CAM), para con ello proteger el espacio familiar que históricamente ha dado identidad a muchas generaciones y que hoy se pretende destruir, modificar y evite así la confrontación con los vecinos y colonias su... colonias vecinas de esta área y especialmente de la Colonia Santo Niño.

ECONÓMICO.- Una vez aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que se elabore la minuta de ley en los términos correspondientes, así como se remita copia del mismo a las autoridades competente, para los efectos que haya lugar.

Y, aprovecho, desde luego, antes de concluir la lectura de este exhorto, hacer también un llamado a las autoridades correspondientes para que le den seguimiento y se aten... y se... y se haga justicia sobre el maltrato físico del que fueron objeto mujeres, al momento de querer oponerse a la demolición de las canchas.

Aquí se encuentran ya presentes, me indican que ya... ya fueron interpuestas las denuncias ante la Comisión Estatal de Derechos Humanos y ante la Fiscalía en el área de atención de víctimas especiales de violencia contra las mujeres.

Entonces... hemos... le vamos a agregar a este exhorto las copias correspondientes, señor Presidente, de estas denuncias y de este maltrato físico del que fueron objeto algunas mujeres con el uso de la fuerza pública por parte del Gobierno del Estado.

Es cuanto, señor Presidente.

Dado en el Palacio Legislativo del Estado de Chihuahua, a los 26 días del mes de julio del año dos mil... de 2019.

Atentamente. Los suscritos, Omar Bazán Flores y su servidora, Rosa Isela Gaytán Díaz.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Adelante, Diputada Rocío González y en seguida el Diputado Aguilar. 

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso.- P.A.N.: Gracias, Diputado Presidente.

Primero, pues quiero felicitar a la Diputada Rosa Isela Gaytán y al Diputado Omar Bazán, por la preocupación real que escucho en la lectura del... del pronunciamiento o del acuerdo de la Diputada, creo que hay una intensión real de querer solucionar las cosas y por eso pues felicito a este... este interés, esta intensión.

Y yo también comparto del escrito, comparto esta parte donde creo que a veces a las autoridades se nos va de las manos, primero considerar o platicar con quienes pudieran ser afectados, no de esta obra, de muchas otras y lo hemos hecho todos en algún momento, gobiernos del PRI del PAN y ahora también MORENA, a veces actuamos de manera… pensando en que somos autoridad, invadimos otras esferas y no son platicadas.

Sin embargo, yo creo que este es un tema que esta… pues más allá de exhortar al Ejecutivo del Estado, pues es un tema que está en las autoridades federales y ellos deberán de dar la razón.

Y yo preguntaba, pues esta razón a veces no puede ser la... una razón justa pero, bueno, tendrán que definir razones jurídicas que puedan ser razones sociales y en este sentido, pues estarán... se estará revisando a nivel federal, en los Tribunales Federales si hay violación a Derechos Humanos y yo creo que aquí es donde tenemos que estar atentos a que se dé cumplimiento a lo que se resuelva en lo federal.

Y, bueno, también quiero precisar algo más allá del contenido del documento de la Diputada, el Poder Judicial Federal les negó a los quejosos en su momento las suspensiones provisionales, es decir, lo que está haciendo ahorita el Gobierno del Estado no es ilegal, nada más dejar esa claridad. No es ilegal. Estaremos esperando la respuesta de los Tribunales Federales, para determinar a quién le da la razón y en ese sentido tendrá que actuar el Ejecutivo del Estado.

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputada. 

Diputado Aguilar.

El C. Dip. Rubén Aguilar Jiménez.- P.T.: Bueno, me parece que este es un asunto de competencia de Chihuahua, no de la Federación,

Me parece que sería una idiotez, dar la idea de que esta queja de los vecinos de Santo Niño, es una cosa intrascendente. Me parece que la torpeza y el uso de la fuerza pública para atacar a vecinos es una cosa que incumbe, pues de manera sencilla a nosotros.

Yo creo que hay cosas que se tienen que señalar, miren: Santo Niño es Chihuahua. Chihuahua es la capital del Estado.

Yo les quiero comentar una curiosa casualidad que tiene que ver con este asunto, los que están decidiendo ahorita ingenieros de un órgano, supuestamente técnico, para destruir un centro de atención pública en Santo Niño, es una conducta irracional, no de idiotas, sino de cosas curiosas, extrañas, que pasan en la vida; y obviamente hay que atenderlos, es competencia de los chihuahuenses en este Congreso pues decirle al Gobernador que Santo Niño es más guapo que la chaviña de Juárez.

Si los que vienen aquí no conocen Chihuahua, obviamente deberían de pasearse por ahí.

Claro que hay ingenieros que pasan a alta velocidad por Santo Niño y luego ven a los jóvenes, mujeres y hombres como chavos feos y dicen que son delincuentes y decretan que hay que destruir un centro de deporte histórico y tradicional.

Miren, en ese lugar, cerca de la Calle J. Eligio Muñoz, había una casa de viejas instalaciones, conocida como la petrolera, que se convirtió en un centro de atención y albergue para estudiantes de todo el Estado. Los de Chihuahua recibían en Santo Niño a los jóvenes que venían a estudiar a Chihuahua y obviamente ahí nos atendían a los que vinimos, solidariamente, claro nos atendían también las chinches del internado, pero Chihuahua era sumamente solidario con los jóvenes de todo el Estado. En Santo Niño, en esa Calle J. Eligio Muñoz, que se dedicó a centros de deporte.

Estos ingenieros y el Honorable Corral que ni siquiera conocen Chihuahua, pues decretan destruir un patrimonio de la ciudad.

Es urgente, que les digamos a Corral y a sus subordinados, no a los idiotas que decretaron la destrucción, que deben de suspender de inmediato, que espera la cosa de un juez, evidentemente... evidentemente, hay que defender la capital del Estado, Santo Niño es parte de la ciudad de Chihuahua.

Los que vienen de fuera, de Namiquipa o de cualquier parte, deben de respetar la capital; por supuesto, deben de respetar las tradiciones y deben de respetar a las mujeres y los niños de... de este barrio y obviamente de Chihuahua y obviamente deben dedicarse a destinar el dinero a otras cosas.

Esta bien que tengan proyectos correctos, pero los instalen en lugares escencialmente propios, no destruyendo las instalaciones deportivas de la capital del Estado.

Yo digo que es urgente que se le mande un recurso… un reclamo directo al Gobernador, con base a esta idea que tiene la Diputada de que se suspendan de inmediato esas obras, que se quiten las tablas que están ahí y que reinstalen las canchas de Santo Niño, que es una parte de las características de la capital de Chihuahua.

Muchas gracias.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado. 

Quiero hacer un comentario en relación a este proceso.

La realidad es que el proceso de judi... judicialización que se ha llevado a cabo pues nos tiene contra la pared, como... la idea... permítame… permítame, el mandar un exhorto… permítame, déjeme aclarar la idea, Don Rubén.

El mandar un exhorto no nos va a solucionar el problema, déjenme les digo porqué, yo sugiero… y les voy a hacer una sugerencia, citemos el lunes a la gente de Gobierno del Estado para que vengan, en este caso del ICHIFE o quien esté encargado del... de esto…

Permítame, Don Rubén, si me permite… para tratar de solucionar el problema.

Hemos sido testigos por muchos... por algunas... por muchas veces, de que mandando exhortos no solucionamos los problemas, mejor entrar en pláticas con la gente de Gobierno del Estado y buscar una solución práctica a este problema y es la sugerencia que... que yo hago en este momento.

El lunes citar a las gentes de gobierno del Estado, que estén aquí con nosotros, nos den los pormenores de todo el proceso y si quieren venir los vecinos también, pues también estaríamos aquí, pero para tratar de solucionar el problema, necesitamos meternos nosotros y no nomás cómodamente mandar un exhorto a ver si nos hacen caso.

Yo creo que tenemos que ir al fondo de las cosas y tratar de solucionar el problema.

Por eso pido que... que... citar, el lunes tenemos sesión de la permanente, entonces citar a las gentes de Gobierno del Estado para que nos den la información que tienen ellos y conciliar en su momento algo.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Primeramente, no interfiere votar el exhorto.

Lamentamos que el Gobierno del Estado no le haga caso a los exhortos del Poder Legislativo Soberano de este Estado y no interfiere que en una reunión previa con los que usted considere convocar a las comisiones respectivas, creo que eso fortalecería. El exhorto fortalece la comparecencia de funcionarios pero tenemos que hacer el exhorto para que se paren estas obras.

Ahorita estas destruyendo no nomás el área deportiva, están destruyendo los árboles, están destruyendo todo lo que por vida ha estado en esta colonia y por un capricho, porque enseguida hay un terreno sin uso, que pudieran usarse, lo que le llaman la loma, ahí está un terreno que puede usarse, las mismas magnitudes de lo que está en la cancha.

Entonces, es una cuestión, bien lo comenta usted, de diálogo entre los vecinos, el municipio, el estado y los que tengan que ver en esta instancia, pero creo que no podemos permitir el... la soberanía de este Congreso no estar actuando mínimo con el exhorto debidamente protocolario y legal a través del ejecu... del Legislativo correspondiente.

Gracias, Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Adelante, Diputado. 

El C. Dip. Miguel Ángel Colunga Martínez.- MORENA: Sí, a mí me parece importante que, por un lado sí se lleve a cabo lo del exhorto, pero también la propuesta del Diputado Villarreal me parece correcta de que efectivamente estén las autoridades y que nos digan la situación en que se encuentra el tema de... de Santo Niño.

Me parece que si… yo no estoy en contra de que construyan centros de atención, yo no estoy en contra de eso, pero creo que se tienen que… no debe de ser a costa de destruir otros espacios de la gente.

Creo que las canchas de Santo Niño es un espacio que las familias, los jóvenes, tradicionalmente, históricamente han hecho de ellos y es su espacio, y es un espacio deportivo que por muchos años ha estado ahí al servicio de la comunidad.

Entonces, creo que fue un error, fue un error el haberlas o el estarlas destruyendo y sobre todo, habiendo otros espacios donde haber pue... poder haber construido este Centro de Atención Múltiple o se debió de haber analizado bien.

Creo que en este caso, o sea, no podemos judicializarlo, no se puede judicializar el tema, es un...  es tema de un espacio natural, deportivo de la gente y creo que ante esto debe prava... prevalecer lo que es justo, lo que es justo y creo que la demanda de la comunidad de ahí de Santo Niño es una demanda justa.

Entonces, yo creo en este sentido, sin ser abogado, los abogados dirán otra cosa, pero la justicia debe de estar por encima de la ley.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Gracias, Diputado. 

Bien, procederemos… procederemos a la votación de la iniciativa antes leída, por lo que le solicito a la Diputada Janet Francis Mendoza Berber someta a votación sí es de considerarse de urgente resolución e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Pregunto a las señoras y señores diputados, si están de acuerdo con la solicitud formulada por la Diputada Rosa Isela Gaytán, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución, de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones, respecto a que el asunto en cuestión se considera que tiene el carácter de urgente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.:  Gracias, Diputada.

Igualmente le solicito se sirva someter a votación, el contendido de la misma para darle el trámite legal que corresponde.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Ahora bien, pregunto si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar el sentido de su voto, levantando la mano. 

Perdón…

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.:  

Adelante, Diputado.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Primeramente, felicitarlos a todos por esta…

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: 
Todavía no termina la votación.

Adelante.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Ahora… voy a repetir, ahora bien si están de acuerdo con el contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar el sentido de su voto, levantando la mano. 

Quienes esten por la afirmativa.

Quienes esten por la negativa.

Quienes se abstengan.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Esta empatada la vota… 

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Está empatada.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: A ver, otra vez… otra vez.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Quienes estén por la afirmativa.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Por la afirmativa.

Uno, dos.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Quienes estén por la negativa.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Dos.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Quienes se abstengan.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Dos.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- MORENA: Por la negativa dos. 

Sí, dos negativas.

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Informo a la Presidencia que se han manifestado 2 votos a favor, 2 en contra y 2 abstenciones, respecto al contenido de la iniciativa antes presentada. 

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: No. No. ¿No está empatado, o sí? 

La C. Dip. Janet Francis Mendoza Berber, Primera Secretaria.- MORENA: Sí.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: 2, 2, 2.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria.- MORENA: Pero el voto de calidad del Presidente.

El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: ¿Dónde está ese?

En virtud de la votación que son 2… 2 contras, 2 a favor y 2 abstenciones, se hace uso de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, en el artículo 12, en donde comenta hacer uso de voto de calidad en los casos que empate las votaciones.

Por lo que se considera esta Presidencia que se cite en la… en la… se cita a la autoridad competente para el día lunes en la permanente, con base a la propuesta que hicimos anterior.

Bien.

Habiéndose desahogado… -perdón- sí adelante, Diputado.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Bueno, pues muy lamentable esta circunstancia.

Ojalá los votos negativos y las abstenciones, puedan ir ahorita a Santo Niño a decirles a los adultos mayores, a las niñas, a los niños, a las señoras, a los… gente bien, esperaba una respuesta positiva de este Congreso, el por qué de su voto negativo y su abstención, cuando tenemos un problema en Chihuahua, en esta Capital.

Muchas gracias, señor Presidente.

7.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
El C. Dip. Jesús Villarreal Macías, Presidente.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para todos y todas los legisladores, para el día lunes 29 de julio del presente año, a las doce horas en el Recinto oficial de este Poder Legislativo, a efecto de celebrar la sesión de la Segunda Diputación Permanente.

Siendo las 12:00 horas en punto, del día 26 de julio del presente año, se levanta la sesión.

Muchas gracias a todas y a todos.

Tengan una excelente tarde.

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA


SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA
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