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1.- Apertura de la sesión. 
2.-  Declaración  del  quórum. 

3.-  Orden  del  día.

4.- Correspondencia  y  Turnos  de  las  iniciativas.


5.-  Iniciativas. 

6.- Mensaje Presidente. 

7.- Se levanta la sesión.
1.- APERTURA DE LA SESIÓN.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: [Inicio 11:03 Hrs.].
Muy buenos días 

He convocado a la presente reunión, con fundamento en el artículo 81 de la Constitución Política del Estado, a efecto de celebrar la sesión de la Diputación Permanente. 

2.- DECLARACIÓN QUÓRUM.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: Con el objeto de verificar la existencia del quórum, solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, pase lista de asistencia.

La C. Dip.  Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria, P.A.N.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Diputado René Frías Bencomo.

El C. Dip. René Frías Bencomo.- P.N.A.: Presente.

Diputado Luis Alberto Aguilar Lozoya.

El C. Dip. Luis Alberto Aguilar Lozoya.- P.A.N.: Presente. 

La C. Dip.  Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria, P.A.N.: Diputado Omar Bazán Flores.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Presente.

La C. Dip.  Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria, P.A.N.: La de la voz, Diputada Carmen Rocío González Alonso.

Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado.- M.C.: Presente.

La C. Dip.  Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria, P.A.N.: Enviaron justificante las Diputadas Marisela Terrazas Muñoz, la Diputada Ana Carmen Estrada García y la Diputada Anna Elizabeth Chávez Mata.

Diputado Obed Lara Chávez.

El C. Dip. Obed Lara Chávez.- P.E.S.: Presente.

La C. Dip.  Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria, P.A.N.: Informo, Presidente, que nos encontramos 6 de los 9 diputadas y diputados que integramos esta Diputación Permanente.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: Gracias, Diputada.

Por tanto, reunidos en la Sala Morelos del Poder Legislativo, se declara la existencia del quórum para la sesión del día 23 de diciembre del año 2019, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: A  continuación, me voy a permitir poner a consideración de la Asamblea, el orden del día.

I.- Lista de presentes.

II.- Lectura y aprobación, en su caso, del Acta de la sesión de la Diputación Permanente, celebrada el día 21 de diciembre del año 2019.

III.- Mensaje del Diputado René Frías Bencomo, Presidente del Honorable Congreso del Estado.

IV.- Clausura de la sesión.

Adelante, Diputado Bazán.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Presidente, yo le pediría, si me puede usar el orden del día para un punto de acuerdo de urgente resolución.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: A su compa… a su consideración, compañera y compañeros, la propuesta que hace el Diputado Bazán de tener una participación con un tema que… que tiene que ver con el… el proyecto de El Chamizal, de Ciudad Juárez.

Quienes estén por la afirmativa.

Gracias.

Se aprueba.

Si es de aprobarse el orden del día, con la inclusión del tema del Diputado Bazán, favor de emitir su voto levantando la mano.

Gracias.

Se aprueba.

4.- ACTA.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: Solicito al Segundo Secretario, Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del Acta de la sesión de la Diputación Permanente, celebrada el día 21 de diciembre del año 2019, la cual, con toda oportunidad, fue notificada a las compañeras y compañeros legisladores, y en caso de no haber objeción, se proceda con la votación.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado, Segundo Secretario.- M.C.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Pregunto a los diputados si tienen alguna objeción con el asunto en mención, sírvanse manifestarlo, por favor.

Diputado Presidente, le comunico que no hay ninguna objeción referente al tema.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: Gracias, Diputado.

Gracias, Diputado.

Se aprueba el acta correspondiente a la sesión de la Diputación Permanente del día 21 de diciembre del año 2019.

5.- MENSAJE DEL PRESIDENTE.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: Aprovecho la ocasión que nos reúne, para desearles a nombre de la Sexagésima Sexta Legislatura una feliz Navidad y los mejores deseos también para el próximo año que está a punto de iniciar.

A las y los compañeros Diputados, personal de los órganos técnicos, medios de comunicación y demás personas que nos acampa… nos acompañan, que estas fiestas disfruten de la compañía de sus seres queridos rodeados de los dones más preciados, la vida y la salud.

De igual manera, que este año 2020 consolidemos nuestros ideales y que la armonía que hasta hoy ha prevalecido entre los que aquí laboramos, a favor de la sociedad chihuahuense persista y además se traduzca en el bienestar perenne de todas las familias.

Les deseo, pues, a todas y a todos una muy feliz Navidad, un feliz y próspero año 2020.

6.- INICIATIVAS.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: A continuación, en el uso de la palabra el Diputado Omar Bazán Flores, que nos presentará la iniciativa que ha preparado. 

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Muchas gracias, Presidente.

El suscrito, Diputado Omar Bazán Flores, integrante de esta 66 Legislatura del… del Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las facultades que me confiere el numeral 68, fracción I de la Constitución del Estado Libre y Soberano de Chihuahua; así como los ordinales 169, setenta…  170, 171, 174 y setenta y cinco  [175] y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Honorable Representación, a presentar iniciativa con carácter de punto de acuerdo, de urgente resolución, a efecto de solicitar al Poder Ejecutivo Estatal, informe a esta Representación sobre la inversión Estatal con recursos propios y las condiciones del Proyecto que se planea desarrollar en el pla… en el parque temático El Chamizal, en Ciudad Juárez.

Lo anterior, conforme lo solicitado a esta Presidencia, conforme a los numerales ya enumerados.

De conformidad, es importante estar resaltando lo que los medios de comunicación han sobresaltado en el tema de esta inversión millonaria en el Parque El Chamizal.

Como todos sabemos es un tema que tiene que ver con el parque El Chamizal que es algo histórico para nuestro país, que es algo histórico que tuvo que ver con un tratado internacional, cuando Estados Unidos regresa esta parte de nuestro país a México y particularmente a Juárez y a Chihuahua.

Sin duda alguna, el parque El Chamizal hoy se tiene condiciones muy vulnerables de falta de inversión, de falta de inversión pública municipal y estatal, se encuentran ahí también un grupo de migrantes y también existe falta de planeación para dar un área de oxígeno y de diversión y distracción a los juarenses que comúnmente lo utilizan.

Hace algunos días, el Gobierno del Estado planteó la oportunidad de un proyecto, le llaman macroproyecto de inversión que va a cambiar los usos del mismo parque y se habla también de concesionar algunas áreas de este parque, concesionar estacionamientos, concesionar algunas áreas para centros comerciales, entre otras.

Y queremos entonces saber en qué consiste la inversión, de qué recursos son, si son estatales, si son federales, si son de inversión pública.

También hace algunos días el Cabildo de Ciudad Juárez presentó la aprobación de dar en comodato un área del Parque El Chamizal a un equipo de futbol de la frontera para que se puedan tener sus instalaciones. 

Y entonces, hay una serie de rumorologías que no queda muy claro si se va a privatizar, si va a ser inversión pública, si va a ser inversión privada, si va a ser una inversión de ambas, si va a darle la prohibición al acceso al área pública a los juarenses y a los chihuahuenses y por eso creo que es muy importante que el Gobierno del Estado pueda mandar la información necesaria y suficiente que nos dé la satisfe… la satisfacción de toda esta información y poder tener el conocimiento pleno del destino que se va a dar a esta parque El Chamizal y cuál es el objetivo directo.

Sin duda alguna, en Ciudad Juárez existen pocas áreas verdes, pocas áreas de… de disfrute familiar y esta es la más importante y, obviamente, es emblemática para el país y para Chihuahua y por eso nuestra importancia de poder celebrar el punto de acuerdo de que este Congreso, esta Comisión Permanente pueda pedir al Gobierno del Estado mayor explicación de este proyecto y se pueda dar entonces el desahogo de aquella rumorología que existe en la frontera de una serie de incongruencias o posibles incongruencias se puedan satisfacer.

Es cuanto, señor Presidente.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: Gracias, Diputado.

A mí me parece que…  yo tengo… yo coincido con lo que… la iniciativa que presenta el Diputado Bazán, puesto que históricamente el parque El Chamizal tiene una gran trascendencia.

Y valoramos y nos dio mucho gusto el anuncio del señor Gobernador de un proyecto que tiene como propósito reforzar lo que ahí se tiene, mejorar, crear un parque ecoturístico, que creo yo que es de gran importancia para los juarenses.

Yo lo felicito por la iniciativa y le pediría que me permita adherirme a la misma, Diputado, por favor.

Gracias.

Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, proceda de conformidad con lo señalado en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo si es de considerarse que este asunto es de urgente resolución e informe a esta Presidencia el resultado de la votación.

La C. Dip.  Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria, P.A.N.: Pregunto  a  las diputadas y diputados si están de acuerdo con la solicitud formulada por el Diputado Omar Bazán Flores, en  el  sentido  de  que  su  propuesta  se  someta a votación por considerarse que es de urgente resolución,  de  conformidad  a  lo  que  establece el artículo 174 de la Ley orgánica del Poder Legislativo.

Favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano.

Quienes por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos a favor, cero votos en contra y seis… y cero abstenciones respecto a que el asunto en cuestión se considera que tiene el carácter de urgente.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: Gracias, Diputada.

Le solicito, nuevamente, se sirva someter a consideración de la Diputación Permanente la iniciativa presentada para darle el trámite legal que corresponda.

La C. Dip.  Carmen Rocío González Alonso, Segunda Secretaria, P.A.N.: Ahora bien, pregunto si están  de  acuerdo  con  el  contenido  de  la iniciativa  antes  formulada,  favor  de  expresar el sentido de  su voto levantando la mano.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Y quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 6 votos  a  favor, cero  en contra y cero abstenciones, respecto al contenido de la iniciativa presentada.

Es cuanto.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: Se aprueba la iniciativa antes formulada en todos sus términos.

Le solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos elabore la minuta correspondiente y la envíe a las instancias competentes.

7.- SE LEVANTA LA SESIÓN.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.-  P.N.A.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para próxima que se celebrará el día 3 de enero del año 2020, a las once horas, en la Sala Morelos del Poder Legislativo, a efecto de llevar a cabo la sesión de la Diputación Permanente.

Siendo las once con catorce minutos del día 23 de diciembre del año 2019, se levanta la sesión.

Muchas gracias, señoras y señores legisladores.

Amigos de los medios de comunicación les reitero nuestros mejores deseos para que tengan una feliz Navidad en compañía de sus seres queridos y que el próximo año sea un año de prosperidad y felicidad para todas y para todos.

Muchas gracias.
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