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 3.- Orden del día. 
4.- Verificación quórum. 
5.- Votación orden del día. 
6.- Acta. 
7.- Correspondencia y Turnos de las iniciativas.
8.- Mensaje del Diputado Presidente. 
9.- Decreto de Clausura de la Primera Diputación Permanente. 
10.- Clausura de la Sesión.
1.- APERTURA DE LA SESIÓN.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A:   [Inicio 9:11 Hrs.].
Diputadas y diputados muy buenos días, saludo a todos los presente.

Hemos convocado a la presente reunión, con fundamento en el artículo81 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, a efecto de celebrar la sesión de la Diputación Permanente.

2.- LISTA DE ASISTENCIA.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: En este momento se da inicio al sistema electrónico de asistencia.

3.- ORDEN DEL DÍA.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:  Mientras tanto procedemos con el desahogo de los trabajos de esta sesión, a continuación me voy a permitir poner a consideración de la Asamblea el orden del día:
I.- Lista de presentes.

II. Lectura y aprobación, en su caso, de las actas de las sesiones celebradas los días 24 y 26 de febrero del año 2020.

III.- Correspondencia:

· Recibida.
III.- Turnos de las iniciativas y demás documentos.

V.- Lectura del decreto de clausura de los trabajos de la Primera Diputación Permanente, dentro del segundo año de ejercicio constitucional de la Sexagésima Sexta Legislatura.

VI.- Clausura de la sesión.

4.- VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:  Antes de continuar con el desahogo de la sesión y con el objeto de… de verificar la existencia del quórum, solicito a la Diputada Ana Estrada en se… en funciones de Primera Secretaria, nos informe el resultado del registro del sistema electrónico de asistencia.

Sonido por favor, para la Diputada Ana Estrada.

La C. Dip. Ana Carmen Estrada García, Prosecretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Le informo que se han registrado 5 diputadas y diputados, en el si… asistencia en el sistema electrónico.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias, Diputada Secretaria.

Por tanto reunidos en la Sala Morelos del Poder Legislativo, se declara la existencia del quórum, para la sesión del día 29 de febrero del año 2020, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen, tendrán plena validez legal.

5.- VOTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:  Diputadas y diputados…

La C. Dip. Ana Carmen Estrada García, Prosecretaria.- MORENA: Diputado Presidente, sí me permite informarle a esta Diputación Permanente las justificaciones que se… que han llegado a la misma, por parte de la Diputada Anna Elizabeth Chávez Mata, el Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado y la Diputada Carmen Rocío González Alonso.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:  Gracias, Diputada.

Diputadas y diputados, con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder legido… Legislativo, las votaciones deberán emitirse mediante el sistema de voto electrónico incorporado en cada una… en cada uno de sus lugares, de lo contrario su voto no quedara registrado.

Solicito al Diputado Obed Lara en funciones de Segundo Secretario, tome a la votación respecto al contenido del orden del día e informe a esta Presidencia, el resultado de la misma. 

El C. Dip. Obed Lara Chávez, Prosecretario.- P.E.S.: Con su permiso, señor Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del orden del día leído por el Diputado Presidente, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla, a efecto de que el mismo quede registrado en forma electrónica.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Quienes se abstengan.

Informo a la Presidencia, que se han manifestado 5 votos a favor… a no en otro lado, 5 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:  Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el orden del día.

6.- ACTA.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Solicito a la Primera… a la Primera Secretaria, Diputada Ana Estrada, verifique sí existe alguna objeción en cuanto al contenido de las actas de las sesiones celebradas los días 24, 26 de febrero del año en curso, las cuales con toda oportunidad fueron notificadas a las compañeras y compañeros legisladores y en caso de no haber objeción se proceda con la votación.

La C. Dip. Ana Carmen Estrada García, Prosecretaria.- MORENA: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados en primer término, si existe alguna objeción en cuanto al contenido de las actas de las sesiones celebradas los día 24 y 26 de febrero del presente año, las cuales se hicieron de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

Informo al Diputado Presidente, que ninguno de las y legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido de las actas antes mencionadas.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:  Gracias, Diputada.

La C. Dip. Ana Carmen Estrada García, Prosecretaria.- MORENA: En consecuencia de lo anterior, les pregunto: Diputadas y diputados, respecto del contenido de las actas de las sesiones celebradas los días 24 y 26 de febrero del presente año, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre el sistema de voto.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa.

Y quienes se abstengan.

Se cierra el sistema de voto.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 4 votos a favor, cero en contra y un voto no manifestado, con respecto del contenido de las actas en mención.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:   Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba las actas de las sesiones celebradas los días 24 y 26 de febrero del año 2020.

7.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día solicito al Diputado Obed Lara, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de las correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

El C. Dip. Obed Lara Chávez, Prosecretario.- P.E.S.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a los legisladores y legisladoras que si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas, documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano.

Los diputados se manifiestan por la afirmativa.

Informo a la Presidencia que las y los diputados, han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos en las iniciativas y documentos recibidos.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias, Diputado Secretario. 

Le solicito se sirva otorgar el trámite respectivo a la correspondencia, así mismo esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

El C. Dip. Obed Lara Chávez, Prosecretario.- P.E.S.: Con gusto, Diputado Presidente.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias.

8.- MENSAJE DEL DIPUTADO PRESIDENTE.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:  Antes de concluir, quiero agradecer a mis compañeros… compañeras y compañeros de la Mesa Directiva y aunque nos reservaremos la obligación de presentar el informe de la Diputación pers… Permanente de este segundo año de ejercicio constitucional, para sesión dentro del Periodo Ordinario, de acuerdo a lo que nos señala el artículo 100 de nuestra Constitución Local.

Quiero agradecerles compañeras y compañeros Diputados de la Mesa Directiva y a todos los que conforma la Sexagésima Sexta Legislatura, a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos, a nuestros asesores y a amigos de los medios de comunicación por la aportación para el mejor desarrollo de los trabajos dentro de la mismo.

Hemos privilegiado el dialogo, el debate y la pluralidad de todas las fuerzas políticas, en donde por encima de todo compartimos una visión de bienestar común y un ánimo de servir dignamente a las y los chihuahuenses, estoy seguro que las labores que vendrán en este Segundo Periodo Ordinario del segundo año de ejercicio constitucional, seguirán siendo de gran compromiso y empeño por todas y todos.

Yo los conmino respetuosamente, para que sigamos priorizando el poner en alto el nombre del Honorable Congreso del Estado, desde Tribuna, desde cada una de las gestiones que realizan compañeras y compañeros diputados, en sus comisiones y en sus labores legislativa, que me consta realizan con gran pasión para que continuemos con firmeza contribuyendo a la… en la construcción del Chihuahua, que demandan y al que aspiran las y los chihuahuenses.

Antes de… declarar formalmente clausurado los trabajos, solicita el uso de la palabra el Diputado Omar Bazán.

Adelante, Diputado.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Muchas gracias, Presidente.

Compañera, compañeros y miembros de la Mesa Directiva, lo felicito por su conducta, por la imparcialidad que le ha dado a la… esta Presidencia; el Grupo Parlamentario del P.R.I., se siente bien representado con el Presidente del Congreso, el Diputado René Frías, has hecho el mejor de los esfuerzos y tienes nuestro respaldo.

También quiero hacer público un lamentable señalamiento que hoy en un medio de comunicación, es público en parte del Gobernador Corral, acusando a nuestra Coordinadora Rosa Isela Gaytán, violando todo debido proceso, el Gobernador y hago un señalamiento público en esta Mesa Directiva, de que no se vale que usando su encargo de Ejecutivo, acuse a una Legisladora, a una mujer, acuse y viole todo tipo de derechos como lo ha hecho en otros juicios y en otras circunstancias.

Estaremos atentos e informa al Comité Ejecutivo Nacional, seguramente tomaremos cartas y medidas de apoyo y solidaridad a la Diputada Coordinadora del Grupo Parlamentario y seguramente el Comité Ejecutivo Nacional, como el Comité Ejecutivo Estatal del P.R.I., tomara atención sobre estas acusaciones, muy lamentables que hace el Gobernador en un medio de comunicación.

Es cuanto, señor Presidente.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:  Muchas gracias Diputado, gracias por sus palabras.

9.- DECRETO CLAUSURA DIPUTACIÓN PERMANENTE.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:  Para declarar formalmente clausurado los trabajos de la Primera Diputación Permanente, procederé a dar lectura al Decreto correspondiente, para lo cual solicito a las y los legisladores y demás personas que nos acompañan, ponerse de pie.

Decreto número LXVI/CLPSE/0699/2020, Primera Diputación Permanente.

La Diputación Permanente…

La Primera Diputación Permanente de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, dentro del segundo año de ejercicio constitucional 

DECRETA:

Artículo Único.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua,  [clausura] hoy 29 de febrero del año 2020, su Primera Diputación Permanente dentro del segundo año de ejercicio constitucional, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 84 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo.

TRANSITORIO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Publíquese en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 20  [29] días del mes de febrero del año 2020.

Atentamente. Presidente y Secretarios de la Mesa Directiva.

Gracias.

Pueden tomar asiento.

10.- SE LEVANTA LA SESIÓN.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:  Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se lita… se cita a las y los legisladores del según… a la Sesión Solemne de Apertura del Segundo Periodo Ordinario de sesiones dentro del segundo año de ejercicio constitucional de la Sexagésima Sexta Legislatura de este Honorable Congreso del Estado, que se llevara a cabo el día 1o. de marzo del año en curso, a las 9:00 horas en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la cual el Gobernador Constitucional del Estado, Licenciado Javier Corral Jurado, hará entrega del Tercer Informe, sobre el estado que guarda la Administración Pública Estatal, lo anterior de conformidad con lo dispuesto por los artículos 48 y 55 de la Constitución Política del Estado.

Así mismo, se les recuerda que el próximo miércoles 4, llevaremos a cabo la sesión a las once de la mañana y el viernes 6, sesión solemne a las 14:00 horas, en las que recibiremos a legisladores del Estado de Arizona.

Siendo las nueve horas con veinticinco minutos del día 29 de febrero del año 2020.

Sí, señor.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Un comentario, se tomó el acuerdo por parte del Grupo Parlamentario del PRI, no asistir mañana al informe, por estas circunstancias…

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Préstele, por favor, un micrófono al Diputado.

El C. Dip. Omar Bazán Flores.- P.R.I.: Y los señalamientos que hace el Gobernador Corral a nuestra Coordinadora, no vamos asistir en inconformidad en el sentido de toda la arbitrariedad por parte del Gobernador Corral.

Es to… es informarle a la Mesa Directiva, que el Grupo Parlamentario del PRI no asiste, porque no vamos a escuchar la frivolidad más a un Gobernador frívolo que tenemos en Chihuahua.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.:  Gracias, Diputado.

Siendo las nueve horas con veinticinco minutos del día 26 [29] de febrero del año 2020, se levanta la sesión.

Muchas gracias diputadas, diputados.

Gracias a todos, que tengan excelente día.
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