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1.- Apertura de la sesión. 
2.- Minuto de silencio. 

3.- Registro electrónico de asistencia. 

4.- Orden del día. 

5.- Declaración del quórum. 

6.- Votación del orden del día. 

7.- Actas.  

8.- Correspondencia y turnos de las iniciativas. 

9.- Dictámenes. 

10.- Se levanta la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A: [Inicio 9:17 Hrs.].

Diputadas y diputados, muy buenos días.

2.- MINUTO DE SILENCIO.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Me permito solicitar, respetuosamente, a quienes integramos este Poder Legislativo, que nos pongamos de pie para guardar un minuto de silencio en honor de las vic… víctimas que lamentablemente han perdido la vida a consecuencia de la pandemia que vivimos.

Muchas gracias.

Con ello, también enviamos nuestra… nuestras más sentidas condolencias y solidaridad en este momento a quienes han perdido… han perdido algún ser querido.

Y quiero también, a nombre del Congreso del Estado, agradecer de manera especial a todas aquellas personas que con su incansable labor contribuyen en la lucha contra el Covid-19.

A los médicos, enfermeras, paramédicos y demás personal de salud, estamos seguros de que sus esfuerzos seguirán salvando vidas y aliviarán el sufri… el sufrimiento de muchos.

Gracias también a los administradores, gerentes, secretarios, personal de limpieza y otros pilares de hospitales, sin ustedes, éstos colapsarían.

A los que sostienen los sistemas de comunicaciones y servicios postales, por permitirnos trabajar a distancia, mantenernos informados y unidos con los que más queremos.

Gracias a quienes producen, distribuyen y entregan alimentes… alimentos y los bienes necesarios para que… para una vida saludable. 

A aquellos que mantienen nuestro sistema de saneamiento y transporte en funcionamiento, reforzando la infraestructura en nuestro Estado.

A las maestras y los maestros, por su compromiso de continuar educando a miles de estudiantes chihuahuenses. 

Gracias a las corporaciones policiacas y Protección Civil, por el compromiso que tienen con la comunidad.

Todas y todos ustedes se han convertido en soldados de primera línea en la batalla contra un viri… un virus que no distingue entre clases sociales, edad, razas, ni religión.

Estamos convencidos que junto con el resto del país, superaremos más temprano que tarde esta contingencia.

Les pido que les demos un aplauso a todos los que están dando la batalla.

3.- REGISTRO ELECTRÓNICO DE ASISTENCIA.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: En este momento, se da inicio al sistema electrónico de asistencia.

4.- ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Mientras tanto, procedemos con el desahogo de los trabajos de la quinta sesión ordinaria del Segundo Periodo Ordinario dentro del segundo año de ejercicio constitucional.

A continuación, me voy a permitir poner a consideración de la Asamblea el orden del día.
I. Lista de presentes.

II. Lectura y aprobación, en su caso, de las actas de las sesiones celebradas los días 30 de enero; 1o., 10, 11, 17 y 18 de marzo de 2020.

III. Correspondencia: 

· Recibida.
IV. Turno de las iniciativas y demás documentos.

V.- Lectura, discusión y aprobación, en su caso, de los dictámenes que presentan:

1. La Junta de Coordinación Política.
2. La Comisión de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública.
VI.- Clausura de la sesión.

5.- DECLARACIÓN DEL QUÓRUM.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Antes de continuar con el desahogo de la sesión y con el objeto de verificar la existencia del quórum, solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, nos informe el resultado del registro del sistema electrónico de asistencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Le informo que han registrado su asistencia 26  [27] diputadas y diputados de los 33 que integran esta Legislatura.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias, Diputada Secretaria.

Por tanto, reunidos en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, se declara la existencia del quórum para la sesión ordinaria del día 28 de abril del año 2020, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen, tendrán plena validez legal.

6.- VOTACIÓN ORDEN DEL DÍA.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Diputadas y diputados, con el propósito de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 200 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las votaciones deberán emitirse mediante el sistema de voto electrónico incorporado en cada una de las curules, de lo contrario su voto no quedará registrado.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Presidente, nada más no alcanzo a ver hasta la última fila, si pudieran los diputados de la última… la última… es la Diputada Lemus y allá al final, Deyanira.

Gracias.

Informarle también al Pleno, que la Presidencia, con fundamento en el artículo 75, fracción XX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ha autorizado las solicitudes de inasistencia de los Diputados Omar Bazán Flores, Obed Lara Chávez y Gustavo De la Rosa Hickerson, quienes comunicaron con la debida oportunidad a esta instancia la imposibilidad de asistir a la presente sesión por motivos de salud.

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias, Diputada.

Solicito al Segundo Secretario, Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, tome la votación respecto al contenido del orden del día e informe a esta Presidencia el resultado de la misma.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado, Segundo Secretario.- M.C.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Muy buenos días, diputadas, diputados, un gusto poder verlos.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del orden del día leído por el Diputado Presidente, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla, a efecto de que el mismo quede registrado de manera electrónica.

En este momento, se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa.

Por la negativa.

O se abstengan.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 27 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones, respecto del contenido del orden del día para la sesión.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el orden del día.

7.- ACTAS.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío González Alonso, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido de las actas de las sesiones celebradas los días 30 de enero; 1o., 10, 11, 17 y 18 de marzo del año en curso, las cuales con toda oportunidad fueron notificadas a las compañeras y compañeros legisla… legisladores y en caso de no haber objeción se proceda con la votación.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados en primer término si existe alguna objeción respecto al contenido de las actas de las sesiones celebradas los días 30 de enero; 1o., 10, 11, 17 y 18 de marzo del año en curso, las cuales se hicieron de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo.

Informo al Diputado Presidente, que ninguno de las y legisladores ha manifestado objeción alguna en cuanto al contenido de las actas antes mencionadas.

En consecuencia de lo anterior, les pregunto: Diputadas y diputados, respeto del contenido las actas de las sesiones celebradas los días 31… 30 de enero; 1o., 10, 11, 17 y 18 de marzo del presente año, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en la pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén a favor. 

Quienes estén en contra.

Y quienes se abstengan.

Se cierra la votación

Informo a la Presidencia que se han manifestado 27 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueban las actas de las sesiones celebradas los días 30 de enero, 1o., 10, 11 y 17 y 18 de marzo del año 2020.

8.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Para continuar con el siguiente punto del orden del Día, solicito al Segundo Secretario, Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado, Segundo Secretario.- M.C.: Con su permiso, Diputado Presidente.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las legisladoras y los legisladores, si todos han tenido conocimiento de la Correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano.

Gracias, diputadas y diputados.

Informo a la Presidencia que las y los diputados, han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias, Diputado Secretario. 

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia, así mismo esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado, Segundo Secretario.- M.C.: Con gusto, Diputado Presidente.

9.- DICTÁMENES.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Para desahogar el siguiente punto del orden del día, relativo a la presentación de dictámenes, se concede el uso de la palabra al Diputado Fernando Álvarez Monje, para que en representación de la Junta de Coordinación Política, presente al Pleno el dictamen que ha preparado.

El C. Dip. Fernando Álvarez Monje.- P.A.N.: Gracias, Presidente.

Con su permiso, compañeras y compañeros Diputados.

Honorable Congreso del Estado de Chihuahua.

Presente.-

La Junta de Coordinación Política, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 62 y 77 de esta… de la Constitución Política del Estado, perdón; 5, 14, fracción I; 60 y 66, fracciones IX y XXII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como 1 y 27 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, todos ordenamientos jurídicos del Estado de Chihuahua, somete a la consideración de este Pleno el presime… el presente dictamen, elaborado en base en los siguientes

ANTECEDENTES:
I.- Con fecha 21 de diciembre del año 2019,  mediante el Acuerdo número sexagésimo… que es…  LXVI/APEPL/0398/2019 del Periódico Oficial [Primer Periodo Ordinario] esta Sexagésima Sexta Legislatura, aprobó el Presupuesto de Egresos del Honorable Congreso de Estado para el ejercicio fiscal 2020, mismo que fue publicado en el Anexo al Periódico Oficial del Estado, de fecha 28 de diciembre del año 2019.

II.- Con motivo de la pandemia provocada por el  virus denominado Covid 19, el Consejo de Salubridad General, declaró emergencia sanitaria, misma que se publicó en el Diario Oficial de la Federación, con fecha 30 de marzo del 2020.

III.- Esto ha provocado que se hagan ajustes presupuestales para hacer frente a esta problemática, para lo cual el Comité de Administración y la Junta de Coordinación Política, han sostenido diversas reuniones para hacer a esta Soberanía una propuesta que contenga dichos ajustes. 

IV.- En congruencia con Plan Emergente de Apoyo y Protección de Salud, Empleo e Ingreso Familiar, dado a conocer por el titular del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua. 

En razón de lo anterior, esta Junta de Coordinación Política formula las siguientes 

CONSIDERACIONES:
I.- Este Órgano Colegiado es competente para estudiar y resolver el presente asunto y proponer al Pleno los ajustes presupuestales para coadyuvar con el Ejecutivo del Estado y así apuntalar el Plan referido en los antecedentes.

II.- Que después de diversas deliberaciones llevadas a cabo entre el Comité de Administración y la Junta de Coordinación Política de este Congreso del Estado, arribaron a la conclusión de que el importe de ajuste presupuestal sería hasta por un monto de 115 mil... -perdón- \$115,000,000.00.

III.- Que en ese sentido, los rubros que se verán modificados abarcan conceptos tales como las remodelaciones a la infraestructura de la Torre Legislativa, la cancelación de eventos, la cancelación de contratos, renovaciones de equipos dañados, las licitaciones, cancelaciones de sesiones fuera del Poder Legislativo y adquisición de vehículos, entre otros.

IV.- Que este Órgano Colegiado, con toda responsabilidad y tomando en cuenta la problemática que en materia de salud estamos viviendo, y con un compromiso social y, a la vez, conscientes de que debemos sumarnos a las medidas económicas que los entes públicos están proponiendo, para reorientar recursos que permitan transitar con los menores daños posibles a la… enfrentar esta contingencia, nos permitimos someter a consideración de esta Soberanía el siguiente

ACUERDO:

PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, tiene a bien modificar su Presupuesto de Egresos autorizado para el ejercicio fiscal 2020, hasta por un monto de \$115,000,000.00, equivalentes al casi 21\% de su presupuesto total.

SEGUNDO.- La autorización referida en el punto anterior, tendrá por objeto hacer frente a la emergencia sanitaria con motivo de pandemia provocada por el virus Covid-19, para lo cual se harán los trámites administrativos conducentes, básicamente en los temas de salud y económicos.

TERCERO.- Envíese el presente acuerdo al Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, para los efectos a que haya lugar, tomando en cuenta y procurando la disciplina financiera y el equilibrio presupuestal, en los términos de la Ley de Presupuesto de Egresos, Contabilidad Gubernamental y Gasto Público del Estado de Chihuahua y demás disposiciones aplicables.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 28 días del mes de abril del año 2020.

Y lo firman los integrantes de… a favor de la Junta de Coordinación Política, por mayoría de votos.

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias, Diputado.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito a la Primera Secretaria, Diputada Carmen Rocío Gonzá… González Alonso, tome la votación e informe a esta Presidencia.

La C. Dip. Carmen Rocío González Alonso, Primera Secretaria.- P.A.N.: Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las y los diputados, respecto del contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en la pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Diputadas y diputados, por favor emitan su voto para que quede registrado en el sistema de votación electrónica.

Quienes estén a favor.

Quienes estén en contra.

Y quienes se abstengan.

Se cierra la votación.

Bien.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 28 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias, Diputada.

Se aprueba el dictamen en los términos propuestos.

A continuación, se concede el uso de la palabra al Diputado Jesús Alberto Valenciano García, para que en representación de la Comisión de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública, dé lectura al dictamen que ha preparado.

El C. Dip. Jesús Alberto Valenciano García.- P.A.N.: Qué tal, buenos días.

La Comisión de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción II de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica; 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente dictamen.

De conformidad con el artículo 75 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito a la Presidencia autorice la dispensa de la lectura en su totalidad y leer únicamente un resumen, en el conocimiento de que el contenido completo del dictamen se insertará en el Diario de los Debates de esta sesión.

I.- Con fecha 05 de septiembre del año 2019, el Licenciado Javier Corral Jurado, Gobernador Constitucional del Estado de Chihuahua, mediante la cual solicita se autorice al Ejecutivo del Estado, para que, por conducto de la Secretaría de Hacienda, constituya un fideicomiso Público para atender contingencias por desastres naturales, que se denominará Fideicomiso de Desastres Naturales.

II.- El H. Congreso del Estado, a través de este dictamen legislativo, es competente para conocer y resolver sobre la iniciativa en mención.

En lo particular conforme a lo dispuesto por el artículo 94, fracción XVI de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, que contempla expresamente la facultad de este Cuerpo Colegiado para autorizar a iniciativa del Poder Ejecutivo, la creación de fideicomisos y actos jurídicos que conlleven en cuanto al iniciador este se fundamenta en lo expuesto por los artículos 43, fracciones VI; 32, 94, 97 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; así mismo en los artículos 3, fracción IV; 25, 26 y 41 de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo; 43 y 44 de la Ley de Entidades Paraestatales, todo del Estado de Chihuahua, quien solicita autorización para que en los términos de ley se constituya un fideicomiso público que se denominará Fideicomiso de Desastres Naturales, con el objeto de establecer un mecanismo ágil y transparente para el ejercicio de los recursos que el Estado destine a la atención de daños ocasionados por desastres naturales, incluyendo aquellos recursos que la Federación asigne para dicho fin; así como para financiar obras de reconstrucción de la infraestructura estatal con una aportación inicial de 5 millones de pesos.

4.- Por otra parte, la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades fe… Federativas y los municipios, establece que el presupuesto de egresos de las entidades federativas deberá prever recursos para atender a la población afectada y a los daños causados a la infraestructura pública estatal, ocasionados por la ocurrencia de desastres naturales.

Así como para llevar a cabo acciones para prevenir y mitigar, su impacto a las finanzas estatales, el monto de dichos recursos, deberá de estar determinado por cada entidad federativa, conforme a lo dispuesto en el párrafo primero del artículo 9 del citado ordenamiento y deberá ser aportada a un fideicomiso público que se constituye específicamente para dicho fin, tal es el caso de lo propuesto por el iniciador.

Los recursos aportados deberán ser destinados, en primer término, para financiar las obras, secciones de reconstrucción de la infraestructura estatal aprobadas en el marco de las reglas generales del fondo de desastres naturales, como la contra parte de la entidad federativa a los programas de reconstrucción acordados con la Federación.

5.- En conclusión, esta Comisión de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública, no encuentra obstáculo alguno legal, para dar curso a la iniciativa de los términos en que fue presentada por lo que se somete a la consideración de esta Honorable Asamblea, el siguiente proyecto de

DECRETO:

ARTÍCULO PRIMERO.- Se autoriza al Ejecutivo del Estado para que, por conducto de la Secretaría de Hacienda, en su carácter de Fideicomitente Único de la Administración Pública Estatal Centralizada, en los términos de ley de los artículos nueve y quinto transitorio de la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y los Municipios, se constituya un Fideicomiso Público que se denominará Fideicomiso de Desastres Naturales, para atender contingencias por desastres naturales, con la institución fiduciaria que ofrezca las mejores condiciones operativas existentes en el mercado, con las características que se enumeran en el contenido de este Decreto.

El Ejecutivo podrá suscribir todos los documentos, actos jurídicos e instrumentos relativos y convenios modificatorios a través de sus funcionarios o representantes legalmente investidos, reservándose los derechos que se consignen en el instrumento por el cual se formalice la creación del propio Fideicomiso.

ARTÍCULO SEGUNDO.- El Ejecutivo del Estado acompañará a la Cuenta Pública anual del Gobierno del Estado, los estados financieros del Fideicomiso a que se refiere el presente Decreto.

TRANSITORIOS 

ARTÍCULO PRIMERO.- El Presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado. 

ARTÍCULO SEGUNDO.- El Ejecutivo del Estado por conducto de la Secretaría de Hacienda realizará las previsiones presupuestales en los ejercicios fiscales correspondientes para dar cabal cumplimiento a las aportaciones del Fideicomitente.

ARTÍCULO TERCERO.- El Ejecutivo del Estado tendrá las facultades que sean necesarias para la implementación del presente Decreto y podrá llevar a cabo los actos y celebrar los contratos y acuerdos y negociar los términos y condiciones del Fideicomiso Público o de cualquier modificación al mismo, siempre y cuando dicha modificación no implique la afectación de recursos distintos a los aquí contemplados.

ARTÍCULO CUARTO.- En todo lo no previsto al presente Decreto con relación a la constitución, operación, control, vigilancia y evaluación del Fideicomiso, se estará a lo dispuesto en lo establecido en la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, Ley de Entidades Paraestatales del Estado de Chihuahua y demás aplicables.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Decreto.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los 28 días del  mes de abril del año 2020.

Así lo aprobó la Comisión de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública, en reunión de fecha 27 de abril del año 2020. 

Es cuanto, Diputado Presidente.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias, Diputado.

Procederemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual…

Adelante, Diputada Gaytán.

La C. Dip. Rosa Isela Gaytán Díaz.- P.R.I.: Gracias, Presidente.

Nada más como el fideicomiso va a manejar recursos en el cual, en este caso, se va a dar a entes públicos para apoyar en caso… en caso de esta pandemia, entonces consideramos que el ente encargado de realizar el destino de esos recursos debe ser el Congreso.

Si pudiera ver la factibilidad o la disponibilidad de todos aquí los presentes y de la Comisión, de incluir al Congreso del Estado.

Es cuanto, Presidente.

El C. Dip. Jesús Alberto Valenciano García.- P.A.N.: Diputada, buenos días, discúlpeme.

El fideicomiso no atenderá asuntos de la pandemia, es un fideicomiso que pide el Gobierno Federal, para poder hacer llegar recursos con los temas normales cada vez que ocurre un desastre natural en el Estado.

Regularmente, casi siempre quien utiliza, los últimos años, estos recursos son los agricultores por temas de granizadas o de heladas atípicas, casi en su mayoría, salvo que ocurra algún otro desastre natural, aplicaría para ello.

Entonces estaba pidiendo nada más la creación de este fideicomiso para poder hacer llegar los recursos el Gobierno Federal.

Esta iniciativa estaba… prácticamente… entró con nosotros una semana antes de que suspendiéramos el… labores aquí en el Congreso, por eso decidimos retomarlo en este momento.

No es atribuible al tema de la pandemia, Diputada, una disculpa si no lo expliqué bien.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Adelante, Diputada.

La C. Dip. Rosa Isela Gaytán Díaz.- P.R.I.: Aquí yo nomás haría dos consideraciones.

Está bien… bien hecha la acotación… inclusive, puedo seguir insistiendo en la posibilidad de que se toma en cuenta al Congreso, sí.

Y bueno, yo pensé que hoy nada más íbamos a tratar… por eso vine con… ahora sí que con la visión de que eran puros temas relacionados en torno a y por eso no registramos asuntos diversos.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Procedemos a la votación del dictamen antes leído, para lo cual solicito al Segundo Secretario, Diputado Lorenzo Arturo Parga Amado, tome la votación e informe a esta Presidencia.

El C. Dip. Lorenzo Arturo Parga Amado, Segundo Secretario.- M.C.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto a las y los diputados, respecto al contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto, presionando el botón correspondiente en su pantalla.

En este momento se abre el sistema de voto electrónico.

Diputadas y diputados por favor emitan su voto para que el mismo quede registrado de manera electrónica.

Quienes estén por la afirmativa.

Quienes estén por la negativa

Y quienes se abstengan.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Permítanme… ah.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 27 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones.

El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Gracias, Diputado.

Se aprueba el dictamen tanto en lo general como en lo particular.

Solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos, elabore las minutas correspondientes y las envíe a las instancias competentes.

10.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
El C. Dip. René Frías Bencomo, Presidente.- P.N.A.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para la próxima que se celebrará el día miércoles 29 de abril del presente año, a las 10:00 horas, en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo la sexta sesión ordinaria.

Siendo las nueve horas con cuarenta y siete minutos, del día 28 de abril del año 2020, se levanta la sesión.

Muchas gracias, compañeras y compañeros Legisladores.

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA


SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA





Sesión Ordinaria del Segundo Periodo Ordinario 


de la Sexagésima Sexta Legislatura, 


dentro del segundo año de ejercicio constitucional. 


28 de abril de 2020.
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