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1.- Apertura de la sesión

2.- Declaración del quórum. 

3.- Orden del día. 

4.- Acta.

5.- Correspondencia y Turnos de las iniciativas. 

6.- Iniciativas. 

7.- Se levanta de la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.
La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Diputadas y diputados, muy buenos días.

Se abre la sesión [10:16 Hrs.]
Damos inicio a los trabajos de la decimoquintaquinta sesión ordinaria del Primer Periodo Ordinario, dentro del primer año del ejercicio constitucional, que se realiza de manera presencial en el registro  [Recinto] Legislativo y en la modalidad de acceso remoto o virtual de conformidad po… con lo dispuesto por los artículos 7 y 75, fracción XXII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado y demás preceptos aplicables; así como el acuerdo emitido por la Presidencia de este Honorable Congreso. 

Les reitero el procedimiento, las Secretarías de la Mesa Directiva registrarán el pase de lista de asistencia y las votaciones correspondientes de forma mixta, esto es, mediante el uso del sistema electrónico de asistencia y de votaciones, que será utilizado por las y los diputados que se encuentren de manera presencial en el Recinto Parlamentario y de viva voz quienes están conectados en la modalidad de acceso remoto o virtual.

2.- DECLARACIÓN DEL QUÓRUM.
La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Con el objeto de verificar la existencia del quórum, solicito al Primer Secretario, Diputado Óscar Daniel AvitiaArellanes, por favor, lleve a cabo el registro de la asistencia para que las y los diputados confirmen su presencia.

Perdón, Secretario Ismael Pérez Pavía, por favor, si nos haces el honor. 

El C. Dip. Ismael Pérez Pavía, en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Procedo con el registro de la asistencia para esta sesión.

En primer lugar,para las y los diputados que se encuentran de manera presencial en el Recinto Legislativo, en este momento se da inicio al sistema electrónico de asistencia.

Diputados y diputadas, les recuerdo registrar su asistencia, por favor.

Se cierra el sistema electrónico de asistencia.

Se informa a la Presidenta que contamos con 19 diputados presentes, que confirmaron su asistencia.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado Secretario.

Quiero hacer mención que ser… esta Presidencia recibió los oficios del Diputado Noel Chávez Velázquez, de la Diputada Ivón Salazar Morales y del Diputado ed… Edgar José Piñón Domínguez, así como de la Diputada Marisela Terrazas Muñoz, en el sentido de que se encuentran cubriendo actividades de su encargo y habrán de reintegrarse a la sesión con posterioridad.

Por tanto, reunidos de manera presencial en el Recinto Oficial del Poder Legislativo y en la modalidad de acceso remoto o virtual, se declara la existencia del quórum, para la décimo quen… quinta sesión ordinaria del día 26 de octubre del año 2021, por lo que todos los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA.
La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: A continuación, me voy a poner… permitir poner a consideración de la Asamblea el orden del día.
I.- Lista de presentes.

II.- Lectura y aprobación, en su caso, del Acta de la sesión celebrada el día 21 de octubre del año en curso.

III.- Correspondencia.

IV.- Turno de las iniciativas y demás documentos.

V.- Presentación de iniciativas deley,decreto o punto de acuerdo a cargo de:

1.- Diputado Benjamín Carrera Chávez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido MORENA.
2.- La de la voz, Diputada GeorginaBujanda Ríos, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.

3.- Diputado Edgar José Piñón Domínguez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.
4.- Diputada Ivón Salazar Morales, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.
5.- Diputada Adriana Terrazas Porras, integrante del Grupo Parlamentario del Partido MORENA. Presentará dos iniciativas, una de ellas la solicitará de urgente resolución.
6.- Diputado Gabriel Ángel García Cantú, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
7.- Diputada Leticia Ortega Máynez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido MORENA. La solicitará de urgente resolución.
VI.- Asuntos generales.

1.- Diputado Edgar José Piñón Domínguez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.
2.- Diputado Mario Humberto Vázquez Robles, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
3.- Diputado Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo, integrante del Grupo Parlamentario del Partido MORENA.
La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Solicito a la Diputada Magdalena Rentería Pérez en funciones de Segunda Secretaria, por favor, tome la votación respecto al contenido del orden del día e informe a la Presidencia el resultado de la misma.

La C. Dip. Magdalena Rentería Pérez, en funciones de Segunda Secretaria.- MORENA:  Por instrucciones de la Presidencia, procederemos con la votación del orden del día.  

En primer lugar, diputados y diputadas presentes en el Recinto Oficial, respecto al contenido del orden del día leído por la Diputada Presidenta, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica. 

Se abre el sistema de voto.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa y quienes se abstengan.

Se cierra el sistema de voto.

Le informo, Presidenta, que se han manifestado 20 votos a favor, cero votos en contra y cero abstención.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el orden del día.

4- ACTA.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: A continuación, solicito al Primer Secretario, Diputado Ismael Pérez Pavía, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 21 de octubre del año 2021, la cual fue con toda oportunidad notificada a las compañeras y compañeros legisladores y en caso de no haber objeción se proceda con la votación. 

El C. Dip. Ismael Pérez Pavía, en funciones de Primer Secretario.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Pregunto a las y los diputados, en primer término, si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 21 de octubre del año en curso, la cual se hizo de su conocimiento oportunamente, favor de manifestarlo levantando la mano.

Informo a la Diputada Presidenta que ninguno de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna, ¿perdón? ¿hay objeciones? Perdón.

Perfecto.

Informo a la Diputada Presidenta, que ninguno de las y los legisladores ha manifestado objeción alguna, en cuanto al contenido del acta antes mencionada.

En consecuencia, procedemos con la votación del contenido del acta, en primer lugar, diputadas y diputados presentes en el Recinto Oficial, respecto del contenido del acta de la sesión celebrada el día 21 de octubre del año en curso, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla, a efecto de que el mismo quede registrado de forma electrónica.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa y quienes se abstengan.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidenta que se han manifestado 19 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones, del contenido del acta en mención.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el acta de la sesión celebrada el día 21 de octubre del año 2021.

5.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS A COMISIONES.
La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Para continuar con el desahogo del siguiente punto del orden del día, solicito a la Segunda Secretaria, Diputada Magdalena Rentería Pérez, por favor, verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. Magdalena Rentería Pérez, en funciones de Segunda Secretaria.- MORENA:  Con su permiso, Diputada Presidenta.

Por instrucciones de la Presidencia, pregunto a las legisladoras y legisladores si todos han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado; así como de los turnos de las iniciativas y documentos recibidos, favor de expresarlo levantando la mano.

Le informo, Presidenta, que las y los diputados han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como los turnos de las iniciativas y los documentos recibidos.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada Secretaria. 

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia, así mismo esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

6.- INICIATIVAS.
La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Continuando con el siguiente punto del orden del día, relativo a la presentación de iniciativas, procederé a conceder el uso de la voz a las y los diputados, de conformidad al orden del día aprobado en su oportunidad.

En primer término, se concede el uso de la palabra al Diputado Benjamín Chávez Carrera… Carrera Chávez, ya… ya… ya le ando cambiando el nombre compañero, pero usted sabe que se le quiere hombre.

El C. Dip. Benjamín Carrera Chávez.- MORENA: Muy buenos días a todas y todos.

Diputada Presidenta, de conformidad con el artículo 176 de la Ley Orgánica; así como el 104 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos del Poder Legislativo, le solicito la dispensa de la lectura total de la exposición de motivos, así como del decreto de la iniciativa para hacer un resumen de los mismos, entendido de que el texto íntegro se va a integrar en el Diario de los Debates.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Adelante, Diputado.

El C. Dip. Benjamín Carrera Chávez.- MORENA: Entre los principales desafíos que debemos enfrentar, es el escenario económico que a nivel mundial, está dejando la pandemia, lo cual puede aprovecharse como un espacio de crecimiento o por el contrario para empeorar las condiciones del país.

En este sentido, a nivel nacional se ha difundido información respecto a la contratación de deuda pública para que algunas Entidades hagan frente a gastos extraordinarios, derivado en gran medida de la contingencia sanitaria y sumado a esto en algunos casos, las condiciones financieras de algunos Estados.

En el caso de Chihuahua, las dos anteriores administraciones, de manera reiterada han recurrido a la contratación de créditos a corto plazo, figura de financiamiento a la que, de acuerdo con la Ley de Deuda Pública del Estado y de Disciplina Financiera de Entidades Federativas y Municipios, los entes públicos pueden recurrir como una fuente de financiamiento para afrontar las necesidades más apremiantes, esto desde luego ante la falta de flujo de efectivo. 

Tan solo a manera de referencia señalaremos a las dos últimas administraciones, aunque sin duda, se suele abusar de la figura de créditos a corto plazo, ya que representa una opción que permite salir de los compromisos financieros más próximos, siendo precisamente su relativa inmediatez la que ha llevado a que no se exploren otras alternativas a mediano y largo plazo.

En este sentido, en fechas recientes, nos hemos enterado por diferentes medios de comunicación, que la actual administración durante el primer mes de su gestión, contrató un crédito a corto plazo, y que antes de que se cumplieran los primeros treinta días de dicha contratación, se iba a adquirir un segundo crédito; se hacía entonces referencia a que los importes de ambas obligaciones a corto plazo, fue de aproximadamente $1,800 millones de pesos, por lo que, de ser cierta esa información, se estaría incrementando el déficit financiero para el ejercicio fiscal en curso. 

De seguir con la misma inercia, habría necesidad de adquirir por lo menos tres tantos más del importe contratado, es decir, hasta 5 mil millones de pesos, por los cuales, evidentemente, se tendría que pagar intereses, comisiones y otros accesorios, lo que agrava cada vez más la situación financiera del Estado y eso sin tomar en cuenta el problema con el flujo.

Haciendo un paréntesis, es necesario y es oportuno y es conveniente, y lo quiero dejar bien claro, que la presente iniciativa de ninguna manera tiene como propósito limitar, entorpecer, o bien, apostar al fracaso del actual gobierno, por el contrario, estoy convencido y estamos convencidos que un buen gobierno representa bienestar para las y los chihuahuenses, objetivo que sin duda es el motor de la actual… del actuar de quienes integramos el Grupo Parlamentario de MORENA. 

En consecuencia, la presente iniciativa encuentra su justificación en el análisis que se realiza sobre el quinquenio anterior, en el cual se adquirieron créditos a corto plazo por casi 14 mil millones de pesos; como lo hemos manifestado no estamos liges… legislando con esta propuesta con base en las personas, mucho menos con el propósito de limitar la posibilidad de un buen gobierno. Esta propuesta busca sentar las bases de una legislación a futuro, desprovistos de cualquier aspecto político, proponiendo solamente establecer una disposición jurídica que limite la capacidad de que un solo gobernante pueda comprometer el desarrollo, pero sobre todo el bienestar de todos y todas las chihuahuenses.

Con antelación ya hemos señalamos nuestra preocupación de que el costo de la deuda adquirida mediante la figura de préstamos a corto plazo, sin embargo, la preocupación aumenta cuando nos preguntamos en qué se aplicaron $2,770 millones de pesos y $4,800 millones de pesos adquiridos durante los años 2018 y 2019, puesto que no basta hacer referencia que fue para cubrir el déficit en el flujo de efectivo, sino que tenemos que saber en qué se está gastando.

En este sentido, la presente reforma tiene como propósito que esta Representación Popular, cuente con información de primera mano, verídica, exacta pero sobre toda… sobre todo, basado en el principio de inmediatez.

Tal como se aprecia en la información vertida en la propuesta la administración actual y la ante… la anterior y la actual, han recurrido a los préstamos a corto plazo como fuente de financiamiento, operaciones que lejos de ayudar a superar la de… difícil situación económica del Estado, la van empeorando, puesto que este tipo de créditos generalmente se otorgan con rendimientos altos, lo que repercute en cuanto a la capacidad financiera del Estado.

Al tenor de lo anterior, de ser verídica la información que manejan los medios de comunicación respecto a los créditos de la presente administración, en tan solo un mes, ya se habría contratado el 10% de lo contratado en las dos anteriores administraciones, siendo por ello que se justifica la presente iniciativa.

Aunado a lo anterior, la presente iniciativa establece que los créditos a corto plazo, deberán ser liquidados a más tardar en el siguiente ejercicio fiscal al que se contrató, con lo quesin duda será más difícil que el déficit financiero se incremente desmedidamente como ha ocurrido hasta el día de hoy.

Ahora bien, retomando lo manifestado por la hoy Gobernadora, en el sentido de que entre dos o tres años más no habrá déficit presupuestal, lográndose así el equilibrio entre el ingreso y gasto público, trayendo con esto la capaci… una recuperación de la capacidad  económica del Estado de poder brindar mejores y mayores servicios públicos a la ciudadanía, el planteamiento que hoy formulamos entraría en vigor, de aprobarse, el último día de diciembre del 2023, esto para dar oportunidad de que, el déficit se elimine.

Por las anteriores consideraciones y motivos, atendiendo la difícil situación financiera por la que atraviesa el Estado y el erario, nos permitimos a someter a esta Soberanía, el siguiente proyecto de

DECRETO:

ARTÍCULO PRIMERO.-Se reforma el artí… el último párrafo del artículo 165 TER de la Constitución Política del Estado, para quedar redactado en los siguientes términos: 

Las obligaciones a corto plazo deberán liquidarse a más tardar durante el ejercicio fiscal siguiente al que fueron contratadas y no podrán contratarse nuevas obligaciones durante esos últimos tres meses.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Se adiciona un párrafo a los artículos 12, 15 y 16, y se modifica la fracción I y II del artículo 34 y el segundo párrafo del mismo numeral, todos de la Ley de Deuda Pública para el Estado, para quedar de la siguiente manera:

ARTICULO 12.- De igual manera, sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 34 bis, deberán dentro de los 5 días hábiles siguientes, informar al Congreso del Estado, por conducto de quien ocupe la Presidencia, de la contratación de créditos a corto plazo,  especificando la institución con la que se haya contratado, el importe, la tasa de interés, accesorios o cualquier importe que con motivo del crédito se deba de erogar, así como la calendarización de pagos en su caso.

ARTÍCULO 15.- Al Congreso del Estado le compete, conocer de los préstamos a corto plazo que contraten o adquieran el estado y los municipios, en los términos del segundo párrafo del artículo XII de la presente ley.

ARTÍCULO 16.- Al Ejecutivo del Estado le compete, informar al Honorable Congreso del Estado, por conducto de quien ocupe la presidencia, a más tardar en los siguientes cinco días hábiles de la contratación de créditos a corto plazo, lo siguiente: 

1.- Institución financiera con la que se contrató.

2.- Monto del crédito.

3.- Taza de interés.

4.- Calendarización del pago.

5.- Comisión u otra cantidad que se haya generado con motivo de la con… contracción, con independencia del concepto.

ARTÍCULO 34.-…

I.- En todo momento, el saldo insoluto total del monto principal de estas obligaciones a corto plazo no exceda del tres por ciento de los Ingresos totales aprobados en su Ley de Ingresos, sin incluir financiamiento neto, de las entidades públicas durante el ejercicio fiscal correspondiente. 

II.- Las obligaciones a corto plazo, queden totalmente pagadas a más tardar el día… a más tardar el día del siguiente ejercicio fiscal en que se adquieran, no pudiendo contratar nuevas obligaciones a corto plazo durante esos últimos tres meses.

Para acreditar la contratación bajo las mejores condiciones de mercado de los financiamientos, las entidades públicas deberán implementar un proceso competitivo por lo con… con por lo menos cinco diferentes instituciones financieras, dela cual se va a obtener una oferta irrevocable de financiamiento.

TRANSITORIOS:

Conforme lo dis… dispone el artículo 202, de la Constitución Política del Estado, remítase copia de la iniciativa, del dictamen y de los debates del Congreso, a los Ayuntamientos de los 67 Municipios que integran el Estado y en su oportunidad, hágase el cómputo de los an… de los Ayuntamientos y la declaración de haber sido aprobada la reforma a la Constitución del Estado, por lo que se refiere a la reforma del úl… del último párrafo del artículo 165 TER de la Constitución Política del Estado.

SEGUNDO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación únicamente en el caso de las modificaciones previstas en el artículo 12, 15 y 16 de la Ley de… de Deuda Pública para el Estado;  entrará en vigor el día 31 diciembre del 2023, lo que respecta las modificaciones del último párrafo del artículo 165 TER de la Constitución Política del Estado, así como la fracción II del artículo 34 de la Ley de Deuda Pública del Estado. 

TERCERO.- Se derogan todas las disposiciones que contravenga lo dispuesto.

ECONÓMICO- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos para que elabore la minuta de decreto en los términos que deba publicarse.

Dado en el salón de sesiones del Poder Legislativo en la ciudad de Chihuahua, el 26 de octubre del año 2021-

Atentamente. Las y los diputados del Grupo Parlamentario de MORENA y el de la voz, Benjamín Carrera Chávez.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

A continuación haré uso de la palabra con el propósito de dar lectura a la iniciativa que he preparado, para lo cual solicito, por favor, a la Primera Vicepresidenta, Diputada María Antonieta Pérez Reyes, por favor, ocupe la Presidencia.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos.- P.A.N.: Honorable Congreso del Estado:

Quien suscribe, Georgina Alejandra Bujanda Ríos, en mi carácter de Diputada a la Sexagésima Séptima Le… Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional y en su representación, con fundamento en los artículos 169 y 174, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo respetuosamente ante esta Honorable Asamblea a someter a consideración iniciativa con carácter de acuerdo a efecto de exhortar al Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, a través de la Fiscalía General del Estado y a la Comisión Estatal de Búsqueda, para que en el ámbito de sus atribuciones implementen un mecanismo de acción inmediata ante el reporte de la ausencia de una persona mayor de edad, conocido como Programa Odisea.

Lo anterior al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
En México, además de enfrentar una pandemia de COVID-19, sufrimos una grave crisis de seguridad, que contribuye al aumento de personas desaparecidas y no localizadas. Muchas madres, padres, hermanos, amigos y familiares enter… enteras han desaparecido, sin tener algún indicio de su paradero. 

Actualmente, hay mecanismos que tienen como propósito que las autoridades de manera inmediata actúen para iniciar la búsqueda de persona ausente en el menor tiempo posible, ante el riesgo de ser víctima de un delito. Algunos de esto mecanismos son, la Alerta Amber que se utiliza sobre todo para la niñez y el Protocolo amba…  Alba, que es de hecho, creación de nuestro Estado, sin embargo, estos están destinados, insisto, para dos grupos específicos de personas; el primero para menores de edad y el segundo para niñas, adolescentes y mujeres.

En todo sentido, en nuestro Estado carecemos de un instrumento que sea implementado de manera inmediata ante la ausencia de una persona que no se encuentre dentro de estos criterios para activar los protocolos de búsqueda antes mencionados. Por lo que es importante establecer una herramienta que coadyuve a su localización sin importar su edad, su género, su sexo o condición. 

En México, de acuerdo al reporte semestral dado a conocer por el subsecretario de Derechos Humanos, Población y Migración, Alejandro Encinas,en lo que va del Gobierno del Presidente López Obrador, han desaparecido 21,546 personas, al cierre de este primer semestre de 2021. La cifra total de desaparecidos a nivel nacional que reconoce la actual administración federal, es de 89,488.

Así mismo, en lo que va de este sexenio se han li… se han localizado 1,749 fosas clandestinas, en las que se exhumaron 3,025 cuerpos de los cuales se lograron identificar a 1,153 personas, es decir, solo al 38.11%, el resto, continúa sin un nombre o identificación.

A nivel estatal, según cifras del Registro Nacional de Personas Desaparecidas y no Localizadas, en Chihuahua hay 3,448 personas de las cuales se le… desconoce su paradero hasta el 18 de octubre del presente año.

En lo que va de este año, la Comisión Nacional de Búsqueda mantiene el registro de 36 personas desaparecidas o no localizadas en el Estado de Chihuahua. De estos casos se encuentran distribuidos en su mayoría en Juárez y Chihuahua, así como en otros puntos como Nonoava, Jiménez, Janos y Ascensión.

Anualmente, hay un promedio de 2,400 reportes de desaparición en nuestra Entidad, de los cuales afortunadamente en cerca del 75% se logra ubicar a las personas, mientras que el 25% se mantiene vigente y se suma a la estadística histórica de personas desaparecidas en la Entidad.

Ante este lamentable panorama, urge implementar una herramienta de búsqueda inmediata, en donde se lleve a cabo acciones por parte de las autoridades competentes en el primer momento en que se tenga reporte de la ausencia de una persona, sin esperar 72 horas después de ello. 

Lo anterior, resulta de suma relevancia, ya que las primeras horas son cruciales para lograr dar con el paradero de la persona ausente, sobre todo si se trata de una persona que padece de sus facultades mentales o que por su edad le resultadifícil. 

En la Ciudad de México, así como en el Estado de México, actualmente existe el Programa Odisea, el cual fue creado en el año 1991, en donde se busca que los familiares y/o mi… amistades de personas que no son localizadas o ubicadas, puedan reportar su desaparición y tener respuesta por parte de las autoridades de manera oportuna.

Cabe señalar que las diligencias llevadas a cabo por parte del personal de la Fiscalía para la implementación de este programa, son independientes y complementarias a la denuncia formal que se debe de realizar ante el ministerio público.

El propósito de este programa es obtener la mayor cantidad de información mediante una entrevista al reportante y con ésta generar una cédula única de la persona ausente, es decir, que deberá contener una fotografía, señas particulares y datos acerca de su desaparicióncon la finalidad de difundir esta información y realizar diligencias de búsqueda en hospitales, albergues, centros de detención y el SEMEFO. 

Los integrantes principales que participan en este programa son au… son autoridades de gobierno, organizaciones civiles y medios de comunicación masiva.

La presente propuesta toma como referencia el Programa Odisea y busca implementar el mismo o una herramienta similar en nuestro Estado, para apoyar en la localización de las personas ausentes o desaparecidas.

En Chihuahua y en México los nombres de las y los desaparecidos no son públicos. No sabemos quiénes son, cómo son, ni cuáles son sus historias, sólo estamos seguros, que sus familias y seres queridos esperan su regreso, o incluso solamente quieren conocer si aún siguen con vida y si lamentablemente fallecieron, para dar una despedida digna a sus cuerpos.

Es un tema complejo que implica esfuerzos coordinados, sin embargo, las autoridades locales pueden emprender líneas de acción inmediatas que contribuyan a localizar a la persona ausente o desaparecida, sobre todo ante las omisiones y deficiencias en la búsqueda y localización de personas por parte de autoridades en muchos casos.

Compañeras y compañeros, estoy segura que esta propuesta ayudará a que se localicen más personas y tener conocimiento de las condiciones en que se encuentran.

Es por lo anteriormente expuesto, que pongo a consideración de esta Honorable Asamblea de Representación Popular, el siguiente proyecto con carácter de:

ACUERDO:

ÚNICO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Estado de Chihuahua exhorta respetuosamente al Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, a través de la Fiscalía General del Estado y a la Comisión Estatal de Búsqueda, para que en el ámbito de sus atribuciones implementen un mecanismo de acción inmediata ante el reporte de la ausencia de una persona mayor de edad, conocido como Programa Odisea.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría, a fin de que se remita copia del acuerdo a las autoridades competentes, para los efectos a los que haya lugar.

Dado en el Recinto Oficial del Poder Legislativo en la ciudad Chihuahua, a los 26 días del mes de octubre de 2021.

Atentamente. La de la voz, Georgina Alejandra Bujanda Ríos en representación del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.

Es cuanto, Presidenta.

Gracias. 

La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes, en funciones de Presidenta.- MORENA:  Sí. Hay solicitud de uso de la palabra.

El Diputado Gustavo De la Rosa, en su lugar, por favor.

El C. Dip. Gustavo De la Rosa Hickerson.- MORENA:  Diputada Bujanda, la felicito por contemplar a los de la tercera, cuar… o cuarta edad, por ahí; y le… le solicito acepte que participe entre los firmantes de la… de la misma iniciativa.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos.- P.A.N.:  Con… con mucho gusto Diputado y bienvenido. 

El C. Dip. Gustavo De la Rosa Hickerson.- MORENA:  Gracias.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos.- P.A.N.:  Con mucho gusto Diputado, gracias.

La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes, en funciones de Presidenta.- MORENA:  ¿Algún otro Diputado o Diputada desea hacer uso de la voz?

Esta Presidencia recibe la iniciativa de la Diputada Georgina Bujanda y le da el trámite correspondiente. 

Se le concede la Presidencia a la Diputada Bujanda.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Enseguida se concede el uso de la voz al Diputado Edgar José Piñón Domínguez.

El C. Dip. Edgar José Piñón Domínguez.- P.R.I.: Con su permiso, Presidenta.

Honorable Congreso del Estado de Chihuahua:

El suscrito Edgar José Piñón Domínguez, en mi carácter de Diputado de esta Sexagésima Séptima Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua e integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las facultades que me confiere el artículo 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; los numerales 57, 167, fracción I; 168 y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como del Reglamento Interior  [y] de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo someto a su consideración y en su caso aprobación, la iniciativa con carácter de punto de acuerdo, a efecto de exhortar a la Secretaría de Energía, a la Comisión Reguladora de Energía y a la Comisión Federal de Electricidad, para que establezcan los criterios o lineamientos en el cobro por concepto de Derechos de Alumbrado Público, atendiendo a la capacidad económica de cada municipio o en aquellos casos en los que los ayuntamientos generen altos consumos de energía, dado el estado obsoleto del sistema de alumbrado público; se les brinde las facilidades para migrar a las nuevas tecnologías que generen menos costos. 

Lo anterior al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
En México las poblaciones de más de 100 mil habitantes registran una electrificación superior al 99%, en tanto, que en las localidades más pequeñas y marginadas de menos de 2,500 habitantes, la cifra representa el 93.5% y tomando en cuenta que en nuestro existen una cantidad considerable de ellas y éstas forman parte de la mayoría de los municipios de nuestraEntidad; municipios que cuentan con un presupuesto que fluctúa entre los 25 y 30 millones de pesos.

Con esas cifras, es importante considerar a la erradicación de la pobreza energética, como un elemento importante para alcanzar el desarrollo humano. Dado ello, y para que la transformación del sector energético beneficie a todos los mexicanos, se requiere establecer el acceso universal a la energía eléctrica como una prioridad fundamental en la política energética. 

Actualmente, se tienen pendientes por electrificar en nuestro país, alrededor de 43 mil localidades, lo que representa más de 2,200 mil personas.

Con todo antes… con todo ello antes expuesto, vale aludir a la Ley de la Industria Eléctrica, en su artículo I, la cual señala:

Esta Ley tiene como finalidad promover el desarrollo sustentable de la industria eléctrica y garantizar su operación continua, eficiente y segura en beneficio de los usuarios, así como el cumplimiento de las obligaciones de servic… del servicio público y universal, de Energías Limpias y de reducción de emisiones contaminantes.

Por su parte, el artículo IV de la misma Ley, señala:

El Suministro Eléctrico, es un servicio de interés público, la generación y comercialización de energía eléctrica son servicios que se prestan en un régimen de libre competencia.

En ese sentido, en el documento denominado Problemática en el Cobro del Derecho de Alumbrado Público el DAP, señala que de conformidad con el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, la presente del servicio de alumbrado público en… es una atribución municipal, que forma parte de su patrimonio. Los municipios se encuentran facultados para cobrar un Derecho de Alumbrado Público, como una contribución establecida a su favor, para favorecer sus finanzas públicas.

El referido documento, señala que el DAP es una contribución recaudada en las administraciones municipales y estatales, para contribuir el costo de la prestación del servicio de alumbrado público en calles, plazas, parques y demás lugares públicos.

Ahora bien, el DAP es un monto que cobra la Comisión Federal de Electricidad que aparece en la factura de los usuarios de energía eléctrica, lo cual le facilita la recaudación de las administraciones municipales. Este mecanismo de cobranza se deriva de los convenios celebrados entre la CFE y los municipios.

Cabe señalar, que el cobro del DAP se aplica en 21 estados del país: Aguascalientes, Baja California, Campeche, Chihuahua, Coahuila, Colima, Durango, Michoacán, Morelos, Oaxaca, Puebla, Guanajuato, Guerrero, Hidalgo, México, Querétaro, Quintana Roo, Sonora, Tlaxcala, Yucatán y Zacatecas. Lo que equivale que se cobre en 1,131 Ayuntamientos, lo cual representa el 48% del total de los municipios del país. Dado de ello, los gobiernos de los estados se han interesado en impulsar el establecimiento del DAP en las Leyes de Ingresos o Códigos Fiscales locales.

Al respecto, es de conocimiento público que los municipios consumen grandes cantidades de energía eléctrica para alumbrado público y dependen de lo que recaude la Comisión Federal de Electricidad por concepto de Derechos de admini… de administrado Público, esquema que les permite fortalecer sus finanzas públicas municipales.

Sin embrago, la mayoría de los municipios no alcanzan a cubrir el costo del servicio de alumbrado público por lo que obtienen de la recaudación del DAP y se siguen acumulando grandes deudas a la CFE o bien, destinan parte de su presupuesto para liquidar estos adeudos.

A enero del 2020, el titular de la Comisión Federal de Electricidad señaló que la cartera vencida en este organismo, es por 45 mil millones de pesos, de los cuales, 14 mil millones de los adeudos del… son del Gobierno Federal y alrededor de 11,000 millones de pesos corresponden a los estados y municipios, mientras que el resto tiene que ver con la falta de pago por parte del sector residencial, comercial e industrial.

La problemática se acentúa dado que las tare… tarifas de la CFE no son competitivas y se corre el riesgo de que se incremente la deuda de los municipios con dicha institución. Situación que por un lado deriva aún más las finan… debilita aún más las finanzas públicas municipales y por otro, se empeora la situación financiera de la propia CFE.

De acuerdo al documento emitido por el Gobierno de la República, de los recursos obtenidos del DAP se alcanza a cubrir aproximadamente el 65% de la facturación del alumbrado público en los estados donde se aplica. La mayoría de los municipios que cobran este derecho son deficitarios en la recaudación, por lo que los gobiernos estatales y/o municipales deben asumir el costo de la facturación que no se obtuvo del DAP, para realizar el pago total del servicio.

En este sentido, lo que esta proposición pretende es que los municipios del Estado de Chihuahua puedan disminuir su consumo de kilowatts y en cierta manera lleguen a ser autosuficientes en el cobro del DAP, por lo que se refiere a cubrir la tarifa generada por el alumbrado público. 

Desde luego, procurando que el pago que efectúen los municipios a la CFE, sea un pago justo para ambas partes por el servicio de recaudación de los Derechos de Alumbrado Público; en aquellos casos que se deje de consumir energía eléctrica a la CFE y opten por otros suministradores o auto abastecedores de energía eléctrica para el alumbrado.

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo establecido en el artículo 169, 170, 171, fracción I, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, los artículos 75, 76 y 77, fracción II, del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, someto a consideración del Pleno con carácter y aprobación el siguiente punto de

ACUERDO:

Primero.- La Sexigama… la Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado, exhorta a la Secretaría de Energía, a la Comisión Reguladora de Energía y a la Comisión Federal de Electricidad, para que establezcan los criterios o lineamientos para realizar el cobro por concepto de Derechos de Alumbrado Público, atendiendo a la capacidad económica y número de pobladores de cada municipio o en aquellos casos, en los que los ayuntamientos generen alto consumos de energía dado el estado obsoleto del sistema de alumbrado público, se les brinden las facilidades para migrar a las nuevas tecnologías que generen menos costos y con ello se pueda restablecer el monto a pagar por el derecho de alumbrado público.

Dado en el sesión… en el Salón de Sesiones del Palacio del Poder Legislativo, a los 26 días del mes de octubre del 2021.

Edgar José Piñón Domínguez, Partido Revolucionario Institucional.

Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Acto… acto seguido, se concede la palabra a la Diputada Ivón Salazar Morales. 

No sin antes hacer mención, que se recibió oficio de la Diputada Yesenia Reyes Calzadías, en virtud de que se encuentra cumpliendo obligaciones propias de su encargo y se habrá de reincorporar a la sesión.

Adelante, Diputada, por favor.

La C. Dip.Ivón Salazar Morales.- P.R.I.: Con su permiso, Presidenta.

Buenas tardes.

Con fundamento en el artículo 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como el 101 del Reglamento Interior [y] de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, solicito la dispensa parcial de la lectura de la presente iniciativa, con el entendido de que su contenido será insertado de manera íntegra en el Diario de los Debates.

La suscrita,Ivón Salazar Morales, en mi calidad de Diputada de la Sexagésima Séptima Legislatura del Congreso del Estado, integrante de la Fracción Parlamentaria del Partido Revolucionario Institucional, con fundamento en los artículos 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 167 y 168 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 75 y 73 del Reglamento Interior y  [de] Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo y demás relativos, acudimos a esta Honorable Asamblea Legislativa a efecto de someter a consideración la presente iniciativa con carácter de decreto con el fin de reformar diversas disposiciones de la Ley de Salud Mental del Estado de Chihuahua, en materia de prevención y deten… y detección de conductas suicidas.

Lo anterior bajo la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Todas las acciones tendientes a mejorar la calidad de vida de las personas se ven afectadas por el problema de salud pública más latente en la actualidad, el suicidio. 

La necesidad tan urgente de desarrollar acciones para disminuir la incidencia del suicidio a través de la prevención, sin dejar de lado la atención, erradicación y posvención, representa una de las prioridades que como legisladores debemos asumir.

Chihuahua se posiciona como el primer lugar en número de suicidios. Tan sólo de enero a septiembre de este año por datos de la Fiscalía General del Estado, se registraron un total de 402 suicidios en el Estado, mostrando un aumento del 35% en comparación del año pasado, los 18 meses del confinamiento.

Existe una relación directa entre los trastornos mentales y el suicidio; sin embargo, no es la única causa. Los comportamientos suicidas generalmente ocurren en personas de trastorno bipolar, trastorno de límite de personalidad, depresión, consumo de drogas o alcohol, historial de abuso sexual, entre otras. 

El comportamiento suicida se entiende como un proceso que se da en forma gradual y que puede manifestarse de diversas formas entre las cuales se encuentran, la imagen de la propia muerte y el deseo de morir o el intento suicida; sin embargo, con la información y los medios correctos, detectar los comportamientos es posible, lo que se traduce en salvar la vida de miles de personas.

En marzo del presente año la Organización Mundial de la Salud lanzó una guía denominada Lifelive, que se traduce al español como Vivir la Vida, guía práctica de intervención y atención con el propósito de combatir los suicidios donde establece como pilares fundamentales el análisis de la situación, la colaboración multisectorial, la sensibilización y promoción, el desarrollo de las capacidades, la financiación y la vigilancia, así como el monitoreo y evaluación, que sirve para los gobiernos como una guía de control y reducción de los índices en materia de suicidios, permitiéndoles tomar acciones basadas en evidencia y proteger la vida de muchas personas en riesgo.

Por otra parte, la misma guía tiene como una de las líneas de acción actuar para detectar a tiempo, evaluar y gestionar y hacer el seguimiento de cualquier persona afectada, por comportamientos suicidas; con esto, se pretende que las personas vulnerables reciban todo tipo de apoyo y atención que se requiere por parte de los trabajadores de salud y otras organizaciones gubernamentales, así como familiares y personas cercanas. Implica también la incorporación y la prevención del suicidio como un componente básico a los temas de salud, ya que ésta no suele ser prioridad de la salud pública.

A pesar de los esfuerzos que ya y… otras iniciativas que se han impulsado de este Congreso y aquellos propios del Ejecutivo, se considera importante dejar asentadas las bases en la ley propia en la materia y por ello el seguimiento a las recomendaciones que hace la Organización Mundial de la Salud, con base en las estadísticas e índices de suicidios, me permito traer a esta Tribuna, la presente iniciativa de decreto, para que nuestras leyes e instituciones nos permitan contar con un Chihuahua más solidario y hacer frente a la triste realidad que nos aqueja. 

Por lo anteriormente expuesto, con fundamentos en los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, me permito someter a consideración de esta Soberanía el siguiente proyecto con carácter de 

DECRETO:

PRIMERO.- Se reforma y adiciona el artículo 1o. en sus fracciones III y X respectivamente, se adiciona en las… con las fracciones XXIV y XXV el artículo V, segundo párrafo del artículo XVI; así como las fracciones XXIV y XXV y un párrafo final del artículo 44 de la Ley de Salud Mental del Estado de Chihuahua, para quedar redactados de la siguiente manera. 

TRANSITORIOS:

PRIMERO.- El Ejecutivo del Estado y los Municipios preverán en sus respectivos presupuestos, recursos para el diagnóstico, diseño, ejecución y evaluación de políticas públicas previstas para esta ley.

SEGUNDO.- El presente decreto entrará en vigor al día oficia… al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para los efectos correspondientes.

Dado en Salón de Sesiones del Palacio del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, a los 26 días del mes de octubre del año 2021.

Atentamente. La de la voz, Ivón Salazar Morales.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Diputada, por favor, adelante, Ilse América.

La C. Dip. Ilse América García Soto.- M.C.:  Gracias, Diputada Presidenta.

Diputada Ivón, quiero felicitarte por esta iniciativa tan asertiva debido a que como tú bien dices, en la pandemia hemos visto más ciudadanos aquejados sobre el tema de la depresión y sobre temas de la salud mental.

En Nuevo Casas Grandes, en el 2020, hubo en un periodo de tres meses, 8 suicidios y 4, en menores de edad; en la región se presentaron 12 y en total, Nuevo Casas Grandes ocupa el décimo lugar a nivel estatal en suicidios.

Es un tema en el que debemos de legislar de una manera inmediata, tomar cartas en el asunto y es por eso que te pido me adhieras a tu iniciativa, para tomar cartas en el asunto junto contigo.

Gracias.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Diputada Rosa Isela Martínez Díaz.

La C. Dip. Rosa Isela Martínez Díaz.- P.A.N.: Gracias. 

Diputada,felicitarte. La salud mental es la enfermedad silenciosa del Siglo XXI, desatendida einvisibilizada y es como lo has dicho, necesarias… son necesarias políticas públicas para su prevención y para su cuidado.

Si nos permite adherirnos, por favor, como Grupo Parlamentario del PAN.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: A continuación, se concede el uso de la voz a la Diputada Adriana Terrazas Porras, quien presentará dos iniciativas, una de ellas la solicitará de urgente resolución.

¿Anda por aquí la Diputada?

Bueno, entonces pasaremos ala siguiente persona en lista en el orden del día y con posterioridad pasará ella.

Enseguida tiene el uso de la voz, el Diputado Gabriel Ángel García Cantú.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Diputada, ¿ya anda por acá?

Entonces pase, por favor. Sí.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Gracias Presidenta.

Honora… con su permiso, señora Presidenta. 

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Adelante, Diputada.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Honorable Congreso del Estado de Chihuahua

Presente.-

Los que suscriben, en nuestro carácter de diputadas y diputados de la Sexagésima Séptima Legislatura, integrantes del Grupo Parlamentario de MORENA, en uso de las facultades que nos confiere el artículo 68, fracción I de la Constitución Política del Estado; así como el artículo 167, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudimos ante este Honorable Cuerpo Colegiado para someter a consideración del Pleno la siguiente iniciativa con carácter de decreto, para declarar el año 2022 como Centenario de la llegada de la comunidad menonita a Chihuahua, al tenor de la siguiente 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Los menonitas son un pueblo migrante, una cultura con hombres y mujeres trabajadores por naturaleza, con visión de progreso y ganas de salir adelante, que sin duda han marcado un cambio en cada uno de los lugares en los que han llegado. 

El pueblo menonita forma parte de la riqueza pluricultural, pluriétnica y multilinguística que caracterizan a nuestro Estado.   

El próximo año 2022, sin duda será un año de muchos retos, de grandes esfuerzos de todos los mexicanos y chihuahuenses, ya que la pandemia ha dejado a su paso graves consecuencias sociales, culturales y económicas, pero sin duda saldremos adelante. 

Para ello contamos con e… con esta muestra de superación de trabajo y esfuerzo que nos han puesto la comunidad menonita de Cuauhtémoc, la más antigua y la más próspera del país, en sus casi cea… 100 años de presencia en México. 

En el año de 1922, lla…llegó a lo que es hoy ciudadCuauhtémoc, la comunidad menonita, luego de largas negociaciones de sus representantes con el gobierno del Presidente Álvaro Obregón y con los representantes del Latifundio Zuloaga, quien les vendió cerca de 200 mil hectáreas. 

Provenían de la provincia de Manitoba, Canadá, desde donde emprendieron un largo y penoso viaje hasta estos llanos, a los que venían a ser productivos con base en su trabajo y su perseverancia.  

La historia del pueblo menonita se remonta a 1525, cuando se constituyeron en… en la Iglesia, bajo el liderazgo religioso de Menno Simons, en los Países Bajos,la actual Holanda y en la región de Fislandia… en el noroeste de Alemania. 

Su fidelidad a su religión y a sus costumbres les han valido numerosas persecuciones y los han obligado a migrar a continentes, la… la diáspora menonita es larga, y comienza en los Países Bajos. Luego en el Siglo XVI, migraron hacia Prusia lo que hoy es Alemania. 200 años más tarde de la emperatriz catalu… Catalina de la Grande, los invitó a Rusia y… y se establecieron ahí, para emigrar luego a… a Manitoba, canida… Canadá en la segunda mitad de xi… del Siglo XIX.

Como decíamos, en 1922 llegaron finalmente al pueblo de San Antonio de los Arenales, hoy conocido como ciudad Cuauhtémoc, habiendo comprado una vasta superficie a los dueños de la Hacienda de Bustillos. El mes de marzo de ese año, vía ferrocarril llegaron alrededor de 1,300 familias que trajeron consigo carretas, caballos, percherones y su rica tradición agropecuaria. Para 1927 casi 10,000 menonitas habían llegado ya a México.   

Hoy en día, son nacionalmente conocidos los campos menonitas, así como el corredor comercial Cuauhtémoc, Colonia Obregón. Ahí se pueden encontrar, además de sus tradiciones, productos lácteos como el queso, la mantequilla y la crema. Maquinaria que ellos mismos fabrican, como molinos de pastura, remolques, mallas para granizo, muebles, implementos agrícolas y maquinaria nueva y usada, que atraen compradores de muchas partes de la República. 

El pueblo menonita nos ha enriquecido con sus costumbres, con su particular vestimenta y su gras… su gastronomía, el quecho… el queso chester que producen es ya cons… es ya constitutivo de la identidad de la gastronomía chihuahuense, sus pasteles, su repostería y su rein… reinpe… reinpretación de las pizzas italianas, atraen consumidores de todo el Estado. 

Sin duda, la Colonia Manitoba, en el Municipio de Cuauhtémoc, es hoy en día un ejemplo de la capacidad de afrontar y generar cambios y de las comunidades que aglutinan en torno a un fuerte sentido de identidad, así como de lospreces… de los procesos de adopción y adaptación culturales de los grupos étnicos no indígenas en nuestro país. 

Desde esta colonia han sido… salido muchas y muchos menonitas a fundar nuevas comunidades tanto en Belice, como en Paraguay y Bolivia, como en varias latitudes de nuestro Estado, así como en El Oasis, en el este, Valle de la Esperanza en el noroeste o Colonia El Valle en el noroeste.  

A lo la… a lo largo de estos 100 años en los que el pueblo meni… menonita se ha desarrollado en Chihuahua, hemos aprendido mucho de ellos. Nos enorgullecen su perseverancia, su espíritu de trabajo, su identidad. Nos da mucho gusto compartir con ellas y con ellos el ser chihuahuenses. La igualdad que tenemos como ciudadanas y ciudadanos se enaltece con su diferencia, se enriquece con sus aportes de toda índole.  

Desde esta Tribuna queremos seguir reconociendo a las y los menonitas valientes, trabajadores y entregados que viven en nuestro Estado de Chihuahua. Por ello, es que proponemos que el 2022 sea nombrado como el año del centenario de la llegada de la comunidad menonita a Chihuahua, para que de esta manera sigamos generando consciencia y fo… fortaleciendo la identidad como un pueblo más de nuestro país, que es tan basto y rico en cultura, como la chihuahuense.

Es en virtud de lo anterior que promovemos la siguiente iniciativa de carácter de

Decreto:

Primero.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua declara lo siguiente: "2022, Año del Centenario de la llegada de la Comunidad Menonita a Chihuahua".

Segundo.- Instrúyase a todas las instituciones públicas dependientes de los tres Poderes del Estado, administración centralizada, descentralizada, paraestatal y organismos constitucionales autónomos, así como a los Ayuntamientos de los 67 municipios del Estado de Chihuahua, a que… a que impriman la leyenda: "2022, Año del Centenario de la llegada de la Comunidad Menonita a Chihuahua", en todos los documentos oficiales que tengan a bien de elaborar con motivo y en ejercicio de sus funciones y facultades, durante el transcurso de este año. 

Transitorio:

ArtículoÚnico. El presente dece… decreto entrara? en vigor el día primero de enero del año 2022, previa publicación en el Periódico Oficial del Estado.  

Económico.-Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos a… de ley a que haya lugar. 

Dado en el salón del Poder Legislativo a los 26 días del mes de octubre del año 2021. 

Atentamente. La de la voz, Diputada Adriana Terrazas Porras, Diputada Leticia Ortega Máynez, Diputado Óscar Daniel AvitiaArellanes, Diputada Rosana Díaz Reyes, Diputado Gustavo De la Rosa Hickerson, Diputada Magdalena Rentería Pérez, Diputada María Antonieta Pérez Reyes, Diputado Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo, Diputado Benjamín Carrera Chávez y Diputado Oscar Castrejón Rivas.

Es cuanto, señora Presidenta.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Al contrario.

Sí. Adelante, Diputada Ilse América García Soto. 

La C. Dip. Ilse América García Soto.- M.C.:  Gracias, Presidenta.

Felicidades amiga y Diputada Adriana Terrazas del Grupo Parlamentario MORENA.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Gracias, mi reina.

La C. Dip. Ilse América García Soto.- M.C.:  Por esta iniciativa, tan importante. 

Y como bien lo dices tú, Diputada, ciudad Cuauhtémoc, sin duda alguna, se ha visto detonado a favor de… de este grupo tan importante, que son los menonitas.

La región noroeste cuenta con diversos grupos y diversos campos, tales como el Capullín, dentro de su campo 14, 5, 4, 10, 12, vaya, algunos por mencionar, los Corralitos, Buena fe, Arroyo seco, por algunos por mencionar. 

Es una iniciativa tan importante, ya que debido a que estos grupos han venido a consolidarse en parte de nuestro Estado, hemos tenido una más alta pro… producción de diferentes tipos de agronomía y asimismo, empleo para los chihuahuenses, es una parte muy importante.

Y si tiene a bien adherirme a su iniciativa, sería un honor compartir con ustedes este tema.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Con mucho gusto, Diputada, claro que sí.

Sí, Diputada.

Perdón.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: No se preocupe.

Adelante, Diputada Yesenia Reyes. 

No te apures, no pasa nada.

La C. Dip. Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías.- P.R.D.:  Con su permiso, Diputada Presidenta.

Diputada Adriana Terrazas, la felicito por el decreto que acaba de presentarnos, esta iniciativa.

Yo creo que el Distrito 01, posiblemente sea el que tenga la mayor riqueza cultural, ya que coexisten 5 culturas diferentes, la anglosajona o mormona, la Oriental, la Mestiza, la Pima, O'oboa la y la Menonita.

Te felicito porque sin lugar alguna los municipios que tenemos comunidades menonitas, sabemos de la importancia y el impacto económico que tienen en donde ellos están parados.

Muchas felicidades. Y solicito, me puedas adherir a tu iniciativa.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Claro que sí Diputada, con mucho gusto.

Muchas gracias.

Gracias, Diputada.

La C. Dip. Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías.- P.R.D.:  Es cuanto.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Diputado Saúl Mireles, adelante. 

El C. Dip. Saúl Mireles Corral.- P.A.N.: Buen día.

Diputada, de igual manera, felicitarla.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Gracias.

El C. Dip. Saúl Mireles Corral.- P.A.N.: Pedirle a nombre del Grupo Parlamentario de Acción Nacional, que nos pueda adherir.

Se está preparando ya en el Municipio de Cuauhtémoc, toda una serie de festejos el próximo año para conmemorar estos 100 años de la llegada de los menonitas, que han traído una gran aportación en todos los sentidos al… al Estado y ahora sabemos que ya han extendiéndose en varios estados de México.

Entonces, pues si tiene a bien adherirnos también a la iniciativa.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Con mucho gusto Diputado. Claro que sí.

Gracias.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Diputado Edgar Piñón.

El C. Dip. Edgar José Piñón Domínguez.- P.R.I.: De igual manera, Diputada Terrazas.

No podemos hablar dela identidad de Chihuahua sin los menonitas. Las aportaciones culturales que le han dado a la identidad de nuestro Estado, a estos casi 100 años de su arribo a estas tierras. Y que, bueno, ahora forman parte de nosotros, forman parte de nuestra identidad, forman parte de nuestro orgullo, de los productos, de su cultura, de su idioma, de todos aquellos… de todas aquellas aportaciones que nos han brindado.

Así que yo de manera así muy rápida, le pido que también me permita adherirme a su iniciativa. 

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Claro que sí, Diputado.

Muchas gracias.

Con mucho gusto.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Diputado Luis Aguilar, adelante.

El C. Dip. Luis Alberto Aguilar Lozoya.- P.A.N.:  Muy breve.

Gracias, Diputada.

Pues también, felicitarte Diputada. 

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Gracias.

El C. Dip. Luis Alberto Aguilar Lozoya.- P.A.N.:  Por esta iniciativa.  

Yo no sé, me gustaría solicitarte si hay la posibilidad de que también en español se pusiera en… como también se escriba pues, en alemán… en alemán prácticamente menonita, alemán bajo, para que también se refiera a ellos obviamente en su idioma y que pues a la vez se… se muestre la plurilingualidad que tenemos en el Estado de Chihuahua.   

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Claro con mucho gusto. Yo no tendría ningún inconveniente en ello.

El C. Dip. Luis Alberto Aguilar Lozoya.- P.A.N.:  Y felicidades por esta iniciativa, porque es parte de… de Chihuahua esta… esta pues, gran comunidad.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Gracias, Diputado.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Tiene el uso de la voz, Diputada, para su segunda iniciativa.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Gracias, Diputada Presidenta.

Quien suscribe, diputadas y diputados de la Sexagésima Séptima  Legislatura e integrantes del Grupo Parlamentario de MORENA, con fundamento en los artículos 64, fracciones I y II; 68, fracción I de la Constitución Política del Estado; así como la fracción I del… del artículo 167 y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, comparecemos ante esta Honorable Representación Popular para presentar iniciativa de punto de acuerdo, con carácter de urgente resolución a fin exhortar a la Secretaria de Salud del Gobierno del Estado para que intensifique las acciones en educación sobre salud pública en las mujeres y hombres chihuahuenses para mejorar su conocimiento de los signos y síntomas del cáncer de mama, al tenor de la siguiente.

Presidenta, le solicito la dispensa de la lectura parcial la… de la parte expositiva y que ésta sea insertada de forma íntegra en el Diario de los Debates de la sesión.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Adelante, Diputada.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Gracias, Presidenta.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
La Organización Mundial de la Salud indica que el cáncer es una de las principales causas de muerte en todo el mundo, casi 10 millones de fallecimientos en el año 2020, de estos siendo el de mama el primero con 2,026 millones de casos. 

El Estado de Chihuahua en este mismo periodo, en el año 2020 conforme a la información estadística del INEGI, es uno de los territorios estatales con mayores causas de mortalidad por cáncer de mama.

En nuestro Estado se registra una tasa de mortalidad de 25 defunciones por cada 100 mil mujeres. Este padecimiento representa la primera causa de muerte por tumor maligno en mujeres mexicanas de 25 años y más. 

Las personas diagnosticadas de forma temprana, tienen hasta un 95 por ciento de probabilidad de sobrevivir, por tal razón, la detección oportuna es primordial para acabar con la mortalidad por esta neoplasia maligna.

Los médicos han señalado que durante la pandemia y debido a las oleadas de aumento en los casos de covid-19 durante… durante el año pasado algunos consultoriosmédicos y laboratorios clínicos, optaron por cerrar sus ta… sus instalaciones y otros lugares acortaron sus horarios, cosa que provocó que disminuya de manera importante la cantidad de exámenes médicos, entre ellos los que sirven para detectar el cáncer de mama.  

Sin duda, el temor al covid fue más palpable que la… que el miedo a no realizarse un examen de detección de cáncer, pese a que la cantidad de mamografías ha repuntado en los últimos meses y que como legisladoras en este mes de octubre, hemos emprendido algunas acciones en la materia. La realidad es que muchos pacientes con cáncer siguen sin ser diagnosticadas y diagnosticados. 

Por ello, es vital… es de vital importancia que de forma permanente la Secretaria de Salud del Estado de Chihuahua realice tareas en el tema de educación a la salud en todo el territorio estatal, para una prevención precoz del cáncer de mama.

Si bien es cierto, la Secretaria de Salud de Gobierno del Estado como Autoridad Sanitaria Estatal, realiza acciones de prevención, concientización para la atención y detección oportuna del cáncer de mama, consideramos que debemos sumar esfuerzos y emprender verdaderas acciones que fortalezcan desde todos los flancos esta lucha.

Debemos detener… de tener la claridad que ninguna acción en este tema es demás, por contrario, parte de nuestro quehacer legislativo debe ser el impulsar políticas públicas de prevención, atención, promoción y educación que tengan como resultado garantizar el derecho integral de las y los chihuahuenses.  

Por lo anteriormente expuesto, y con… y con fundamento en lo establecido en el artículo 174, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, me permito poner a consideración del Pleno el siguiente proyecto de urgente relo… resolución con carácter depunto de

ACUERDO:

ÚNICO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Estado de Chihuahua exhorta atenta y respetuosamente a la Secretaria de Salud del Gobierno del Estado, como autoridad sanitaria estatal, a fin intensificar más acciones en educación sobre salud pública en las mujeres y hombres chihuahuenses, para mejorar su conocimiento de los signos y síntomas del cáncer de mama, ya que la Organización Mundial de la Salud ha señalado que uno de los pilares para alcanzar metas de reducción de mortalidad por cáncer de mama, es la promoción de la salud para una detección precoz. 

Económico.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta correspondiente.  

Dado en el salón de sesiones del Poder Legislativo en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 26 días del mes de octubre del año 2021. 

Atentamente. La de la voz, Diputada Adriana Terrazas Porras, Diputada Leticia Ortega Máynez, Diputado Óscar Daniel AvitiaArellanes, Diputada Rosana Díaz Reyes, Diputado Gustavo De la Rosa Hickerson, Diputada Magdalena Rentería Pérez, Diputada María Antonieta Pérez Reyes, Diputado Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo, Diputado Benjamín Carrera Chávez y Diputado David Oscar Castrejón Rivas.

Es cuanto, señora Presidenta.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Había levantado antes la… la mano la Diputada Rosa Isela Martínez Díaz.

Adelante, Diputada.

La C. Dip. Rosa Isela Martínez Díaz.- P.A.N.: Diputada felicitarte por sumarte a todas a las voces que se han expresado aquí, tú ya lo has hecho con anterioridad, respecto a la importancia de la prevención del cuidado y del tratamiento de cáncer de mama.  

Hemos visto también la acción muy atinada de asociaciones civiles que han impulsado esfuerzos para este tratamiento, esta enfermedad, para incluso gestionar recursos para las mujeres que enfrentan una situación económica difícil cuando padecen cáncer.

Yo quisiera en… en el ánimo de… de ver a la sociedad activa, de ver a este Congreso emitiendo distintas opiniones de… del exhorto que emites hacia el Gobierno del Estado, pedir que se adhiera o que se pida también al Gobierno Federal para que en las instancias que corresponden en donde el Gobierno Federal presta servicios, que… que tienen que ver con su… con su área de influencia a la comunidad chihuahuense, y en el ámbito de la posibilidad que tiene las campañas que maneja en comunicación a nivel nacional, también tenga o tome en cuenta la campaña permanente que puede hacer a través de medios electrónicos y en los hospitales que están a su cargo, para la prevención.

Felicitarte y pedirte que nos… que nos sumes como Grupo Parlamentario y pedirte por favor, el exhorto también para el Gobierno Federal.   

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Sí, gracias Diputada.

Con muchísimo gusto. 

No tengo ningún inconveniente, que se haga el mismo exhorto.

Y gracias por adherirse, como Fracción.

Gracias.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Diputada Ilse América García Soto.

La C. Dip. Ilse América García Soto.- M.C.:  Gracias, Presidenta.

Diputada felicitarte de nueva cuenta por esta iniciativa.

Asimismo, pues como tú lo dices y como la compañera lo ha mencionado, hemos presentado diferentes exhortos encaminados a concientizar a la prevención y a la asignación de recursos, pero aun así aunque hemos estado trabajando día a día en el tema, siguen sin llegar unidades móviles de diferentes partes de nuestro Estado. 

Tan así que en Puerto Palomas de Villa en el Municipio de Ascensión, no ha llegado, las mujeres de este… de este pequeño localidad, sufren por la atención médica, pero también por una detección temprana en cuanto al cáncer de mama, tenemos ya estudios duros sobre el tema y vemos que es un tema alarmante y definitivamente necesitamos hacer una campaña de prevención constante, diaria.

Es por eso que te pido me adhieras a tu iniciativa y de ser posible también hagamos la gestión necesaria para que en este mes y en los próximos meses llegue la unidad móvil a los municipios de la región noroeste, del centro-sur, del centro del Estado, para que más mujeres puedan tener una detección temprana.

Es cuando.  

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Gracias Diputada.

Con mucho gusto.

Es cuanto, señora Presidenta.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Al contario.

Procederemos a la votación. 

Solicito a la Segunda Secretaria, proceda de conformidad con lo señalado con el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, si es de considerarse que este asunto es de urgente resolución e informe a esta Presidencia el resultado de la misma. 

La C. Dip. Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías, Segunda Secretaria.- P.R.D.: Claro que sí, Presidenta, con su permiso.

Precedemos a segui… procedemos con la votación, dice, en primer lugar, las diputadas y diputados que se encuentran de manera presencial en el Recinto, respecto a si están de acuerdo con la solicitud formulada por la Diputada Adriana Terrazas Porras, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Por favor, emitan su voto para que quede registrado en el sistema de votación electrónica.Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa, quienes se abstengan. 

Mientras tanto, procedo a nombrar a las… a la Diputada que se encuentran vía remota, para que manifiesten de viva voz el sentido de su voto, es decir, a favor, en contra o abstención, respecto asi está de acuerdo con la solicitud formulado por la Diputada Adriana Terrazas Porras, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución.

Diputada Marisela Terrazas Muñoz.

Nos habían mencionado, que ya estaba en línea. ¿Verdad?

Bueno.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 25 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones, respecto a que el asunto en cuestión se considera que tienen el carácter de urgente. 

Adherimos el voto del Diputado. Serían 26 votos a favor.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Solicito nuevamentea usted, Segunda Secretaria, se sirva a someter a consideración del Pleno, la iniciativa presentada para darle el trámite legal que corresponda.

La C. Dip. Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías, Segunda Secretaria.- P.R.D.: Procedemos con la votación.

En primer lugar, diputadas y diputados que se encuentran de manera presencial en el Recinto, respecto al contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico. 

Por favor, emitan su voto, para que quede registrado en el sistema de votación electrónica.Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa, quienes se abstengan. 

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 27 votos a favor, cero votos en contra, cero abstención, respecto al contenido de la iniciativa presentada. 

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se aprueba la iniciativa antes formulada en todos sus términos.

Le solicito, por favor, a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos elabore la minuta correspondiente y la envía a las instancias competentes. 

A continuación, solicito de nuevo a la primera vice… Vicepresidenta María Antonieta Pérez Reyes, pueda ocupar por favor la Presidencia.

Gracias.

La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes, en funciones de Presidenta.- MORENA: A petición del Diputado Gabriel Ángel García Cantú, del Partido de Acción Nacional, se le concede el uso de la Tribuna.

Adelante, Diputado.

El C. Dip. Gabriel Ángel García Cantú.- P.A.N.: Buenas tardes.

Con su venia, Diputada Presidenta.

Honorable Congreso del Estado:

El suscrito, Diputado de la Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado, LicenciadoGabriel Ángel García Cantú, miembro del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, en uso de las facultades que me confieren los arábigos 57, 58 y 68, fracción I de la Constitución Particular del Estado;, así como en los diversos 169, 170, 171, 174, fracción I; 175 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; los numerales 75 y 76 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, acudo ante esta Honorable Asamblea, a fin de presentar iniciativa con carácter de decreto con el propósito de crear la Ley de Juicio Político y Declaración de Procedencia para el Estado de Chihuahua, la que se presentará al tenor de los siguientes, exposición de motivos.

Diputada Presidenta, de conformidad con el artículo 75 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito a la Presidencia autorice la dispensa de la lectura de la iniciativa y me permita exponer un resumen sobre el fondo del asunto.

La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes, en funciones de Presidenta.- MORENA:  Concedido, Diputado.

Adelante.

El C. Dip. Gabriel Ángel García Cantú.- P.A.N.: Asimismo, que el texto íntegro de dicha iniciativa se inserté en el Diario de los Debates.

En fecha 10 de marzo del año 2018, fue publicada en el Periódico Oficial del Estado la Ley de Juicio Político y Declaración de Procedencia para el Estado de Chihuahua.

Posteriormente un grupo de diputados de las diversas fuerzas políticas acudieron a la Suprema Corte de Justicia de la Nación, a presentar una acción de insconstitucional… inconstitucionalidad,por el proceso legislativo que se llevó a cabo para aprobar el dictamen que dio vida jurídica a la citada ley.

En virtud de lo anterior, fue declarada inválida por la Suprema Corte de Justicia de la Nación, en fecha 27 de julio de 2020. Al emitir Resolución en la Acción de Inconstitucionalidad 43/2018, promovida por diputados de la Sexagésima Quinta Legislatura del Estado de Chihuahua al declarar invalidez del Decreto por el cual se expide la Ley de Juicio pol… Político y Declaración de Procedencia para el Estado de Chihuahua.

El más alto Tribunal del País determinó la inconstitucionalidad del decreto, únicamente por vicios en el proceso legislativo y no por su contenido.

Por lo que en la actualidad, nuestro Estado no cuenta con una ley de Juicio Político y Declaración de Procedencia, con el cual se pueda garantizar el efectivo ejercicio del servicio público.

El Juicio Político tiene como finalidad asegurar que en el desarrollo de sus funciones ciertos servidores públicos de alta jerarquía se apeguen al orden jurídico que los rige; y otra, dar vigencia al sistema democrático creando un procedimiento que permita remover, e incluso inhabilitar, a cualquiera de aquellos servidores públicos que no cumplan debidamente su encargo, a través de un mecanismo que garantice que sean los propios representantes del pueblo escuchando en defensa al interesado, quienes apliquen o no las consecuencias de este procedimiento.

En cambio la Declaración de Procedencia constituye un requisito de procedibilidad sin el cual no se puede ejercitar la acción penal correspondiente ante las autoridades judiciales y por tanto, es un procedimiento autónomo del proceso que no versa sobre la culpabilidad del servidor, es decir, no prejuzga acerca de la acusación. 

El resultado del primero no trasciende necesariamente al sentido del fallo en el proceso penal. Por eso, la Constitución Federal atingentemente prevé que una reso… resolución adversa en la Cámara de Diputados para suprimir del fuero a determinado servidor público no impide que cuando éste haya concluido el ejercicio de su encargo, el procedimiento inicie o continúe su curso, si no ha prescrito la acción penal.

Esta iniciativa se presenta con la finalidad de que se cuente con una ley que sea parte del marco normativo para aplicar el Estado de Derecho, para dar certeza a los ciudadanos de que los malos servidores públicos tendrán consecuencias, ya que el vacío legal que hasta actualmente existe, deja en un estado de incertidumbre a aquellos ciudadanos o a la autoridad misma, que pretenda iniciar un proceso en contra de funcionarios públicos.

Por lo que con fundamento en lo que disponen los numerales 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 167, fracción I; 168 y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; y 75, 76 y 77 del Reglamento Interior [y] de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, someto a consideración de esta Representación Popular, el siguiente proyecto dedecreto.

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Se crea la Ley de Juicio Político y Declaración de Procedencia para el Estado de Chihuahua.

Transitorios:

Primero.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Segundo.- Los asuntos que se encuentren en trámite se resolverán con la aplicación de la presente ley.

Dado en el Salón de sesiones del Honorable Congreso del Estado en la ciudad Chihuahua, Chihuahua a 26 de octubre del año 2021.

Atentamente. Grupo Parlamentario del Partido de Acción Nacional.

Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes, en funciones de Presidenta.- MORENA:  Gracias, Diputado.

¿Algún diputado o diputada, desea hacer uso de la voz?

Adelante, Diputado ¿Desde su curul?

Adelante.

El C. Dip. David Oscar Castrejón Rivas.- MORENA: Diputado Gabriel Ángel García Cantú, le quiero pedir, si es tan amable, el agregarme a esa iniciativa. Estoy de acuerdo con usted, al Diputado Óscar y creo que lo mejor que hay es el cero impunidad y este es un puente para lograr eso.

Lo felicito por su iniciativa.

El C. Dip. Gabriel Ángel García Cantú.- P.A.N.: Con todo gusto, Diputado.

Y se va a Comisión, para que ahí todas las fuerzas parlamentarias pues puedan agregar, quitar o ver qué es lo que se necesita en esta ley para nutrirla, también todas las fuerzas políticas del Congreso.  

El C. Dip. David Oscar Castrejón Rivas.- MORENA: Muchas gracias, Diputado. 

La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes, en funciones de Presidenta.- MORENA:  Gracias, Diputado Castrejón, por su adhesión.

En el uso de la voz, desde su curul, el Diputado De la Rosa, por favor.

El C. Dip. Gustavo De la Rosa Hickerson.- MORENA:  Licenciado… Diputado, yo sí me adhiero a la… a la propuesta. 

Sin embargo, quiero darle mucha fuerza a las últimas palabras.La… la propuesta que… que usted está haciendo, no… no es muy diferente a la propuesta que… que fue declarada inconstitucional por la con… por la Suprema Corte, aunque la declararon anti… anticonstitucional, por problemas de trámite, no por el contenido. 

El C. Dip. Gabriel Ángel García Cantú.- P.A.N.: Así es.

El C. Dip. Gustavo De la Rosa Hickerson.- MORENA:  Sin embargo, hay muchas cuestiones, hay muchos puntos en el contenido que a mi… en mi opinión, deberíamos de perfeccionarlas totalmente. 

¿Por qué? Porque el debido proceso… el debido proceso, inaugurado en Inglaterra en 1215, es… es… se ha perfeccionado a tal… a tal grado, a tal manera que este… que nosotros debemos de convertir esta ley, en una ley ejemplar de respeto al debido proceso, pero una ley ejemplar, que, cumpliendo con todos los reglamentos, con todos los lineamientos del debido proceso, se aplica, sea… sea eficaz, se aplique y nos permita terminar con la corrupción.

El caso de… del Magistrado Ramírez, fue lastimoso. Yo estoy convencido de que tuvimos un corrupto ahí sentado. Estoy convencido que tuvimos a una persona que de repente tenía 25 millones de pesos, cuando nada más había ganado legalmente 18. Y un funcionario público no puede hacer eso. Pero por… por defectos de tra… en el… en el procedimiento quedó libre.

Entonces, yo en ese sentido y precisamente por las últimas palabras lo… le pido me… me acepte suscribirlo, para efectos de poder también durante la comisión, emitir algunos elementos para garantizar el debido proceso y garantizar las debidas resoluciones contra los corruptos.

Muchas, gracias.

El C. Dip. Gabriel Ángel García Cantú.- P.A.N.: Con todo gusto, Diputado.

Y también para el Partido Acción Nacional, es muy importante nosotros empezar y dando el ejemplo y con esta nueva ley, darle a los ciudadanos esa herramienta que tengan los ciudadanos, para que puedan los ciudadanos mismos, pues poner las denuncias si encuentran que algún funcionario no hizo correctamente su trabajo, apegado a la ley y a sus funciones. 

La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes, en funciones de Presidenta.- MORENA:  Gracias, Diputado De la Rosa.

El Diputado Noel Chávez del PRI, solicita el uso de la voz.

El C. Dip. Noel Chávez Velázquez.- P.R.I.: Gracias.

Diputado García, para también adherirnos como Grupo Parlamentario.

Creo que esta parte de juicio político en lo general y en los altos niveles, lo necesitamos en Chihuahua, sin duda, para poder transitar en un carácter de transparencia, de legitimidad y de completa democracia.

Muchas gracias.  

El C. Dip. Gabriel Ángel García Cantú.- P.A.N.: Perfecto.

Con todo gusto, Diputado.

La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes, en funciones de Presidenta.- MORENA:  Gracias, Diputado.

El Diputado Sánchez Villegas.

Adelante, Diputado.

El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas.- M.C.: Gracias.

Diputado, la verdad es que me parece que es muy relevante el que el Congreso del Estado este atendiendo una omisión en la que ya estábamos incurriendo al no legislar en esta materia tan importante, derivado de estos antecedentes jurisdiccionales que usted atinadamente refiere.

A mí me parece que con el fin de garantizar que en el proceso de construcción de esta ley se colmen todos los extremos en materia de proceso legislativo, creo que es conveniente establecer mecanismos de parlamento abierto en este proceso, acompañarnos de algunos especialistas.

Justamente para, como comenta atinadamente el Diputado De la Rosa, garantizar la observancia del debido proceso y que posteriormente en eventuales procesos de juicio político que surjan, no halla algunas falencias de carácter procedimental que eventualmente traigan repercusiones en los procesos que se sigan.

Esa sería la invitación. 

Y adicionalmente, aprovechando este tema, considero importante solicitar a la Presidencia de este Congreso, si pudiera informanos los supuestos que en omisiones legislativas en las que se encuentra el Congreso del Estado, con la finalidad de ir avanzando en esa… en esa agenda.

Y bueno, por supuesto si nos permite como Fracción Parlamentaria suscribir su iniciativa.

Es cuanto, Presidenta.   

La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes, en funciones de Presidenta.- MORENA:  Gracias, Diputado.

Esta Presidencia ha recibido su petición y pediremos a la Secretaría correspondiente le dé trámite, para que informe al respecto.

La Diputada Adriana Terrazas.¿Desde su curul, Diputada? 

Adelante.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA: Sí.

Diputado, pues felicitarte, por supuesto, pero comentarte también que una servidora en representación del Grupo Parlamentario de MORENA, estábamos preparando una iniciativa igual, similar a la tuya.

Estaremos… la presentaremos el jueves, hemos estado analizando la cual pondremos… proponemos algunos cambios que se tuvieron, o que se tienen que hacer, pues esta que se… que se presenta se declaró invalida. 

Entonces, si bien es cierto, la ley se declaró invalida, pero entró en vi… en el fondo, seguramente hubiera invalidado algunos artículos, pudiéramos compartir, siendo que se va a la comisión, se turna a la Comisión de Gobernación, a la cual yo pertenezco como secretaria, que me permitan presentarla Presidenta, el jueves o… u omitir presentarla el jueves y conjuntar la iniciativa y agregar algunos artículos para poder hace… hacerla viable.

Entonces si gusta lo podemos trabajar en la comisión, o lo presentamos, bueno, nos podemos poner de acuerdo.  Yo no tengo ningún inconveniente, de ante mano es una ley que es muy necesaria.

Te felicito. 

La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes, en funciones de Presidenta.- MORENA:  Gracias, Diputada.

Esperamos su iniciativa el jueves, para darle el trámite correspondiente y que llegue a manos de la comisión correspondiente.

Hemos… esta Presidencia recibe la iniciativa del Diputado García Cantú, para turnarla a la Secretaría de Asuntos Legislativos.

Se solicita en Tribuna a la Diputada Leticia Ortega Máynez, quien ha pedido el uso de la voz para presentar su iniciativa. 

Se le concede la Presidencia, a la Diputada Georgina Bujanda.

La C. Dip. Leticia Ortega Máynez.- MORENA: Con el permiso, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Adelante, Diputada.

La C. Dip. Leticia Ortega Máynez.- MORENA: Las a… las y los que suscriben,María Antonieta Pérez Reyes, Edincuau… Cuauhtémoc Estrada Sotelo, Óscar Daniel AvitiaArellanes, Rosana DíazReyes, Gustavo De la Rosa Hickerson, Magdalena Rentería Pérez, Adriana Terrazas pora… Porras, Benjamín Carrera Chávez, David Óscar Castrejón Rivas y la de la voz, Leticia Ortega Máynez, en nuestro carácter de Diputados y Diputadas de la Sexagésima Séptima Legislatura, integrantes del Grupo Parlamentario de MORENA, en uso de las facultades que nos confieren el artículo 68, fracción I de la Constitución Política del Estado; así como los numerales 169, 174, fracción I, y 175 de la Ley Orgánica del Poder legi… Legislativo del Estado de Chihuahua, comparezco ante esta Diputación, con el objeto de presentar punto de acuerdo con carácter de urgente, a fin de exhortar a los 67 municipios del Estado de Chihuahua para que cumplan cabalmente y optimicen los mecanismos de Cabildo Abierto y de Presupuesto Participativo, así como para que armonicen sus dis… disposiciones municipales con la Ley de Participación Ciudadana y su reglamento, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
La evolución democrática de las sociedades se ha dirigido hacia el reconocimiento del derecho humano, a la participación ciudadana en la toma de decisiones, mediante mecanismos que permiten una mayo… un mayor involucramiento y más capacidad de exigencia con los funcionarios públicos islos… y los representantes populares.

El es… el acercamiento de las y los ciudadanos con la administración pública acota el actuar arbitrario y discrecional de esta última, es por esto que la participación e interacción de la ciudadanía con el Estado es esencial para la democracia. 

En nuestra Entidad Federativa, con la finalidad garantizar el derecho humano a la participación ciudadana, el Congreso del Estado aprobó la Ley de Participación Ciudadana, publicada en el año de 2018, la cual establece las atribuciones de las autoridades en la materia y regula los distintos procedimientos a ejercer.

Respecto a la literatura en el tema, se ha insistido en que el terreno más eficaz para impulsar la democratización de la vida pública, es el espacio local. 

El gobierno municipal, es el más cercano a la gente, al ciudadano o ciudadana de a pie, al municipio…el municipio es el espacio en el que la ciudadanía y sus autoridades conviven diariamente, en donde la población exige la satisfacción de sus necesidades y la atención de sus dema… demandas. Es la instancia de gobierno cuyas autoridades tienen la ventaja de conocer mejor sus problemas, necesidades e inquietudes.

Entre los instrumentos de participación social contemplados en la Ley y que son claves en el ámbito municipal, se encuentran el Presupuesto Participativo y el Cabildo Abierto. 

El Cabildo abierto es el instrumento mediante el cual, quienes habitan en un municipio, participan directamente con voz en las sesiones ordinarias y extraordinarias del ayuntamiento y en las comisiones edilicias, con la finalidad de de… deliberar y presentar propuestas. 

Este mecanismo permite que la ya explorada democracia representativa, pueda ser conjugada con la democracia participativa. 

En el caso de Chihuahua, está regulado por los artículos 78 y 79 de la Ley de Participación Ciudadana y por los artículos que van del 73 a se… al 78 del Reglamento.

En previas administraciones municipales del Estado de Chihuahua han existido algunas dificultades respecto al cumplimiento de la Ley.

-Las convocatorias a las sesiones ordinarias y extraordinarias no son publicadas con la anticipación de 48 horas. 

-No son publicados y puestos a disposición de la ciudadanía los proyectos de acuerdo y dictámenes, que serán sometidos a discu… discusión, análisis o votación durante la sesión de cabildo, así como de los documentos que contienen la información detallada y suficiente de… de los asuntos que serán discutidos en las re… reuniones de comisión de regidores y regidoras.

-Las y los regidores han llegado a restringir el derecho ciudadano de transmitir y grabar las sesiones de Cabildo o de sus mismas comisiones edilicias. Estos aspectos se han presentado en diversos municipios, no en todos.

Respecto al par… el Presupuesto participativo es un mecanismo de gestión y participación social, mediante el cual quienes habitan en cada municipio, deciden sobre el destino de un porcentaje del presupuesto de egresos municipal de cada año, es el 5%, a través de consultas directas a la población. Es regulado por los artículos 75, 76 y 77 de la Ley de Participación Ciudadana; y por los artículos que van del 67 al 72 del Reglamento de la ley. 

Si bien año con año se ha ido mejorando el mecanismo en las prins… en los principales municipios del Estado, aún existen obstáculos que no han permitido que sea del todo óptimo.

-No se incorpora, por ejemplo, a la ciudadanía en el control, vigilancia, evaluación y en su caso ejecución del presupuesto participativo.

-Existe una frecuen… un frecuente incumplimiento de plazos establecidos en lineamientos y convocatorias.

-Los plazos para la entrega de proyectos ciudadanos son sumamente reducidos. 

-Las votaciones, en algunos municipios terminan siendo simulaciones, puesto que únicamente se someten a consideración de la ciudadanía, obligaciones genéricas del municipio y no proyectos realmente ci… ciudadanos, como por ejemplo, pavimentación de calles.

-Hay una falta de difusión del mecanismo en los medios de comunicación o la información que se difunde insuficiente o deficiente.

-En Municipios de menor población no seconple… no se contempla en los Presupuestos de Egresos, la destinación del 5 por ciento de los ingresos de libre disposición para realizar los proyectos de participación ciudadana. 

Como antecedentes de las quejas ante esta problemática, cabe mencionar que el 4 de mayo pasado el Consejo Consultivo de Participación Ciudadana del Estado de Chihuahua, aprobó por unanimidad realizar una invitación a los Municipios de Juárez, Delicias, Chihuahua, a cumplir con lo dispuesto en la Ley Participación Ciudadana. 

Asimismo, el 9 de febrero de este año, el Diputado Benjamín Carrera Chávez presentó también un exhorto ante la pasada Legislatura, para que el Ayuntamiento de Juárez armonizara su Reglamento Interior con la Ley, con el propósito de proteger el Derecho Humano a la participación ciudadana y hoy en el mismo año 2021, volvemos a pronunciarnos para insistir en la importancia de este tema y no solo en los municipios que ya mencioné, se cumpla con garantizar este derecho sino en todos los municipios del Estado de Chihuahua. 

Tanto el Cabildo abierto como el presupuesto participa… participativo, son instrumentos que fo… que fomentan la cohesión social, identifican las necesidades sociales, atienden las problemáticas comunitarias, procuran la trans… la transparencia y rendición de cuentas y dan a los ciudadanos la capacidad de decidir sobre su entorno.

El horizonte del involucramiento de la ciudadanía en la política, no debe agotar en lo electoral. La sociedad mexicana ahora está mucho más volcada a los asuntos públicos. La ciudadanía en general es ahora más participativa y vigilante. Actitudes que bien encauzadas pueden pro… propiciar un mejor funcionamiento del Estado y coadyuvar al advenimiento y perfeccionamiento de nuestra democracia. 

Son los gobiernos municipales, los que atendiendo a sus características, a su competencia y a sus des… destinatarios, deben mostrar esa apertura y facilitar la participación.

Al ser reciente la toma del encargo de las nuevas administraciones municipales, desde esta Asamblea, me parece oportuno hacer un llamado a los Ayuntamientos del Estado de Chihuahua, para que se concienticen y para que apliquen, o en su caso mejoren la efectividad de los mecanismos de participación contemplados en la Ley y en su reglamento, sobre todo en lo que refiere al gobiernoo… o Cabildo abierto y al presupuesto participativo. 

Asimismo, hacemos un llamado para que las normatividades municipales que requieran adecuaciones, como susreglamentos orgánicos o reglamentos interiores de los ayuntamientos, se modifiquen con la finalidad de armonizarlos en su totalidad con la Ley de Participación Ciudadana del Estado de Chihuahua y su Reglamento. 

Único.- La Sexagésima  [Séptima] Legislatura exhorta a los 67 municipios del Estado de Chihuahua para que cumplan cabalmente y optimicen los mecanismos del Cabildo Abierto y de Presupuesto Participativo, así como para que armonicen sus disposiciones municipales con la Ley de Participación Ciudadana y su reglamento. 

Económico.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaria para que elabore la minuta de acuerdo correspondiente.

Dado en el Recinto oficial del Congreso del Estado de Chihuahua, a los 26 días del mes de octubre de 2021.

Muchas gracias.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Muy amable, gracias.

Solicito al Primer Secretario proceda de conformidad con lo señalado en el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, si es de considerarse que este asunto es de urgente resolución e informe a esta Presidencia el resultado de la misma.

El C. Dip. Óscar Daniel AvitiaArellanes, Primer Secretario.- MORENA: Por instrucciones de la Presidencia, se les consulta a las diputadas y los diputados que se encuentran de manera presencial en el Recinto, respecto asi están de acuerdo con la solicitud formulada por la Diputada Leticia Ortega Máynez, en el sentido de que su propuesta se someta a votación por considerarse que es de urgente resolución, de conformidad a lo que establece el artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo.

Favor de manifestar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Asimismo, se le consulta a quiense encuentra presente vía remota, de igual manera el sentido de su voto.

A la Diputada Marisela Terrazas Muñoz.

En este momento se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se manifestaron 21 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones, en el sentido de que la iniciativa se… se considera que es de urgente resolución.

Agradeceríamos a la Secretaría de Asuntos Legislativos, se anexara el voto a favor del Diputado Ismael Pérez Pavía, así también el del Diputado Francisco Adrián Sánchez y del Diputado Mario Humberto Vázquez Robles y del Diputado Luis Aguilar.

Serían 25 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado Secretario.

Solicito a usted nuevamente, por favor, se sirva a someter a consideración del Pleno la iniciativa presentada,para darle el trámite legal que corresponda. 

El C. Dip. Óscar Daniel AvitiaArellanes, Primer Secretario.- MORENA: Con vuestra venia.

Diputadas y diputados que se encuentran de manera presencial en el Recinto, respecto al contenido de la iniciativa antes formulada, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla. 

Se abre el sistema de voto electrónico.

Manifestar quienes estén por la afirmativa, por la negativa, así mismo a quienes se abstengan.

En este momento se cierra el sistema de voto electrónico. 

Informo a la Presidencia que se han manifestaron 26 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones, respecto al contenido de la iniciativa formulada.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Se aprueba la iniciativa antes formulada en todos sus términos.

Le solicito a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos, elabore la minuta correspondiente y la envíe a las instancias competentes.

Esta Presidencia… esta Presidencia recibe las iniciativas antes leídas y se les dará el trámite que corresponda.

Informarles los posicionamientos es… que estaban registrados para el día de hoy, han sido retirados por lo cual, esta Presidencia recibe los asuntos planteados y en su caso se le otorgará el trámite respectivo.

7.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
La C. Dip. Georgina Alejandra Bujanda Ríos, Presidenta.- P.A.N.: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para la próxima que se celebrará el día 28 de octubre del año en curso a las 10 horas, de manera presencial en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo la decimosexta sesión ordinaria.

Siendo las doce horas, con seis minutos del día 26 de octubre del año 2021, se levanta la sesión.

Muchas gracias, diputadas y diputados.

Buena tarde.
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