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1.- Apertura de la sesión. 

2.- Declaración del quorum. 

3.- Orden del día. 

4.- Actas.

5.- Correspondencia y Turnos de las iniciativas. 
6.- Informe de solicitud de gestión o información. 
7.- Convocatoria a los IX y X Períodos Extraordinarios de Sesiones.

8.- Decretos Convocatoria a los IX y X Periodos Extraordinarios de Sesiones. 
9.- Se levanta la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Diputadas y diputados, buen día.
Se abre la sesión.

Siendo las doce horas con cincuenta minutos del día 04 de julio del año 2023, damos inicio a los trabajos de la sesión de la Segunda Diputación Permanente, dentro del segundo año de Ejercicio Constitucional que se realiza de manera presencial en el Recinto Legislativo y en la modalidad de acceso remoto virtual, de conformidad con lo dispuesto por los artículos 7 y 75, fracción XXII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado y demás preceptos aplicables.

2.- DECLARATORIA DEL QUORUM.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Con el objeto de verificar la existencia del quorum, solicito a la Segunda Secretaria, lleve a cabo el registro de la asistencia para que las y los diputados confirmen su presencia.

La C. Dip. Ana Georgina Zapata Lucero, Segunda Secretaria.- P.R.I.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Muy buenos, se les informa diputadas y diputados que se encuentra abierto el sistema electrónico de asistencia.

Mientras tanto procederé a nombrar a quien nos acomanja… a quien nos acompaña en la modalidad virtual, para que de viva voz manifieste su asistencia.

Diputada Rocio Sarmiento.

La C. Dip. Rocio Guadalupe Sarmiento Rufino.- P.A.N.: Presente, buenos días, tardes.

La C. Dip. Ana Georgina Zapata Lucero, Segunda Secretaria.- P.R.I.: Muy buenos días, Diputada.

Informo que la Diputada Rosa Isela Martínez Díaz, ha presentado justificante por razones de atender asuntos propios de su encargo.

Alguna diputada o diputado que falte emitir su asistencia.

Informo Diputada Presidenta que nos encontramos presentes seis diputadas.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Gracias Diputada Secretaria.

Por tanto se declara la existencia del quorum por lo que todos los acuerdos que se tomen tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: A continuación me voy a permitir dar lectura al orden del día:
I.- Lista de presente.

II.- lectura y aprobación en su caso de las actas de las sesiones celebradas los días 26 y 27 de junio de 2023.

III.- Correspondencia recibida y enviada.

IV.- Turnos de las iniciativasy demás documentos.

V.- Informe de solicitudes de gestión o de información gubernamental 

VI.- Aprobación en sucaso de la convocatoria del IX y X periodo extraordinario de sesiones.

VII.- Asuntos generales, Posicionamientos y Efeméride.

Chihuahua, Chihuahua; a 04 de julio del 2023.

Solicito a la Primera Secretaria tome la votación respecto del contenido del orden del día e informe el resultado.

La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez, Primera Secretaria.- P.A.N.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Procederemos con la votación respecto al contenido del orden del día, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano en señal de aprobación.

Informo a la Presidencia que las y los legisladores se han manifestado a favor del contenido del orden del día.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria, se aprueba el orden del día.

4.- ACTAS.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Continuando con el siguiente punto solicito a la Segunda Secretaria verifique si existe alguna objeción, en cuanto a los… al contenido de las actas de las sesiones celebradas los días 26 y 27 de junio de 2023, las cuales fueron notificadas con toda oportunidad y en caso de no haber objeción proceda con la votación.

La C. Dip. Ana Georgina Zapata Lucero, Segunda Secretaria.- P.R.I.: Por instrucciones de la Presidencia pregunto si existe alguna objeción en cuanto al contenido de las actas ante referidas favor de manifestarlo.

Al no haber objeciones pregunto si están de acuerdo con el contenido de las mismas en el sentido positivo a favor de levantar la mano en señal de aprobación.

Informo a la Presidencia que las diputadas nos hemos manifestado en favor del contenido de las actas.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueban las actas de las sesiones celebradas los días 26 y 27 de junio del 2023.

5.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Y para continuar con el desahogo del siguiente punto, solicito a la Primera Secretaria verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegiado, así como los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez, Primera Secretaria.- P.A.N.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Pregunto a las y los legisladores si han tenido conocimiento de la correspondencia, así como de los turnos, favor de expresarlo levantando su mano.

Informo a la presidencia que las y los legisladores han tenido conocimiento.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Le solicito se sirva otorgar el trámite respectivo a la correspondencia, así mismo esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

6.- INFORME DE SOLICITUDES DE GESTIÓN O DE INFORMACIÓN GUBERNAMENTAL.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Continuando con el siguiente punto del orden del día relativo a la solicitudes de gestión o de información gubernamental, solicito a la Segunda Secretaria verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de las mismas.

La C. Dip. Ana Georgina Zapata Lucero, Segunda Secretaria.- P.R.I.: Con gusto, Diputada Presidenta.

Pregunto a las y los legisladores si han tenido conocimiento de la [Inaudible]

Informo a la presidencia que las y las diputados hemos tenido conocimiento.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Le solicito se sirve otorgar el trámite correspondiente.

7.- CONVOCATORIA AL NOVENO Y DÉCIMO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Para desahogar el siguiente punto del orden del día relativo a la convocatoria al noveno y décimo periodos extraordinarios de sesiones, me voy a permitir poner a su consideración la exposición de motivos suscrita por los… por los y las integrantes de la Mesa Directiva de la diputación permanente.

Honorable Congreso del Estado 

Presente.-

Con fundamento en los artículos 51 de la Constitución Política; 29 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 88, fracción I y 89 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, todos ordenamientos jurídicos del Estado de Chihuahua, se propone a las y los integrantes de esta Diputación Permanente, la celebración del Noveno y Décimo Períodos Extraordinarios con el objeto de desahogar los asuntos que adelante se exponen

CONSIDERANDOS:
I. La Constitución Política y la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos ordenamientos jurídicos del Estado de Chihuahua ordenan que, durante los recesos del Honorable Congreso, la Diputación Permanente estará en fun… esta… estará en funciones y que, además, este Órgano Colegiado tendrá las atribuciones que le señalen, específicamente, los ordenamientos jurídicos citados al inicio del presente documento.

II. Es atribución de la Diputación Permanente convocar a períodos extraordinarios de sesiones de la Legislatura, cuando así lo acuerde por sí o a solicitud fundada del Ejecutivo o de, cuando menos, tres legisladores o legisladoras, como prevé el artículo 51 de la Constitución Política, y el artículo 29 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos ordenamientos del Estado de Chihuahua.

III. En los términos del artículo 89 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, las convocatorias a sesiones solemnes se ajustarán a las formalidades previstas para las convocatorias a sesiones de los periodos ordinarios o extraordinarios que se celebren. 

OBJETO DEL PERÍODO EXTRAORDINARIO

I. Con fecha 03 de julio del año en curso, la Junta de Coordinación Política informó a esta Diputación Permanente que aprobó el dictamen para declarar el Pabellón Revolucionario, sito entre las calles Purísima y Rosales, en la ciudad de Hidalgo del Parral, Chihuahua, a efecto de celebrar sesión solemne en conmemoración del Centenario de la muerte del General Francisco Villa, el día 20 de julio del año en curso.

II. Lo anterior, a fin de dar realce a las actividades culturales, turísticas e históricas que en el marco de las Jornadas Villistas,  se realizan año con año en dicho municipio, en memoria del ilustre caudillo. 

III. En ese orden de ideas, es necesario que, en primer término, el Pleno habilite a esa Ciudad como sede del Poder Legislativo, en un periodo extraordinario que para tales efectos se convoque y, posteriormente, llamar a la Asamblea para celebrar la sesión solemne en cuestión. 

IV. Por otra parte, el próximo 6 de julio del 2024 se cumplen 200 años de la creación del Estado de Chihuahua. Precisamente, en esa fecha, pero del año 1824, el Soberano Congreso Constituyente decretó que Chihuahua fuera convertido en Estado de la Federación, a seis meses de que el Congreso Nacional, mediante el acta constitutiva de la Federación, reconociera a Chihuahua como provincia del Estado Interno del Norte. 

V. Con el objetivo de inaugurar una serie de actividades de cara al 06 de julio del año 2024, se propone llevar a cabo una sesión solemne, como el acto protocolario de inicio de los festejos.

VI. De lo anterior se desprende la pertinencia de convocar a dos periodos extraordinarios: el Noveno, a efecto de declarar, en su caso, Recinto Legislativo alterno en el municipio de Hidalgo del Parral y a su vez, sesión solemne con motivo del inicio del año del Bicentenario de la Fundación del Estado de Chihuahua; mientras que el Décimo, con el propósito de celebrar sesión solemne en conmemoración del Centenario de la muerte del General Francisco Villa, en el Municipio de Hidalgo del Parral.

VII. Finalmente, reiterar que de conformidad con los artículos 82 de la Constitución Política del Estado, 29 de la Ley Orgánica y 88 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos del Poder Legislativo, el propósito de un período extraordinario es desahogar aquellos asuntos sobre los que la Diputación Permanente carece de atribuciones para conocer y que, por su naturaleza demandan su atención en Pleno.

En consecuencia, los temas que correspondan a presentación de iniciativas, proposiciones con carácter de punto de acuerdo, posicionamientos y asuntos generales, habrán de enlistarse para su desahogo en las sesiones de la Diputación Permanente o en su caso, durante el periodo ordinario.

Así mismo, el artículo 159 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, versa que las sesiones solemnes serán aquellas destinadas a tratar asuntos o acontecimientos que la Legislatura considere de significación especial, y podrán concurrir como personas invitadas de honor quienes para tal efecto acuerde el Congreso como es el caso.

Conforme a lo anterior y según lo dispuesto por los artículos 51 de la Constitución Política del Estado, y 29 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, se somete a consideración de este Órgano Colegiado, la presente Convocatoria a las y los Diputados integrantes de la Sexagésima Séptima Legislatura Constitucional del Estado de Chihuahua al:

I. Noveno Período Extraordinario, que dará inicio el día 06 de julio del año en curso, a las diez horas, en la modalidad presencial en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, para desahogar:

Junta de Coordinación Política

Inciso A) Dictamen con carácter de decreto, por el que se declara Recinto Oficial del Poder Legislativo, el Pabellón Revolucionario, sito entre las calles Purísima y Rosales en la ciudad de Hidalgo del Parral, Chihuahua, para celebrar sesión solemne, el día 20 de julio del año en curso en conmemoración del Centenario de la muerte del General Francisco Villa.

Inciso B) Sesión Solemne con motivo del Inicio del año del Bicentenario de la Fundación del Estado de Chihuahua.

II. Décimo Período Extraordinario, que dará inicio el día 20 de julio del año en curso, a las 12:30 horas,en la modalidad presencial, en el Pabellón Revolucionario, sito entre las calles Purísima y Rosales, en la ciudad de Hidalgo del Parral, Chihuahua, para celebrar sesión solemne el día 20 de julio del año en curso, en conmemoración del Centenario de la muerte del General Francisco Villa.

Chihuahua, Chihuahua; 04 de julio de 2023.

Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta del Honorable Congreso del Estado; Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez, Primera Secretaria; Dip. Ana Georgina Zapata Lucero, Segunda Secretaria.

Respecto a la exposición de motivos anteriormente leída, solicito a la Primera Secretaria tome la votación e informe a esta Presidencia el resultado de la misma.

La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez, Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso a Diputada Presidenta.

Diputadas y diputados presentes en el Recinto Oficial respecto al contenido del documento antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre sistema elec… de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa y quienes se abstengan.

Pregunto a quienes están en modalidad de acceso remoto para que manifiesten el sentido de su voto.

Diputada Rocio Guadalupe Sarmiento Rufino.

La C. Dip. Rocio Guadalupe Sarmiento Rufino.- P.A.N.: A favor, Diputada.

La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez, Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se han manifestado ocho votos a favor, cero en contra y cero abstenciones respecto del contenido del documento antes leído.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria, se aprueba. 

8.- DECRETOS DE CONVOCATORIA NOVENO Y DÉCIMO PERIODO EXTRAORDINARIO.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: En consecuencia daré lectura al decretode convocatoria del noveno periodo extraordinario de sesiones, para lo cual solicito a las y los diputados y a losdemás personas presentes sean tan amables de ponerse de pie. 

Decreto número 585/2023.

La segunda Diputación Permanente de la Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, dentro del segundo año de ejercicio constitucional, 

DECRETA:

ARTÍCULO ÚNICO.- Con fundamento en el artículo 51 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, se convoca a las y los Diputados integrantes de la Sexagésima Séptima Legislatura Constitucional del Honorable Congreso del Estado, al Noveno Período Extraordinario de Sesiones, el cual se llevará a cabo el día seis de julio del año 2023, a las 10 horas, en la modalidad presencial, en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en el que se desahogarán los asuntos que a continuación se detallan.

Junta de Coordinación Política

1.- Dictamen con carácter de decreto, por el que se declara Recinto Oficial del Poder Legislativo, el Pabellón Revolucionario, sito entre las calles Purísima y Rosales, en el Municipio de Hidalgo del Parral, Chihuahua, para celebrar Sesión Solemne, el día 20 de julio del año en curso, en conmemoración del Centenario de la muerte del General Francisco Villa.

2.- Sesión Solemne con motivo del Inicio del año del Bicentenario de la Fundación del Estado de Chihuahua.

TRANSITORIO:

ARTÍCULO ÚNICO.- El presente decreto entrará en vigor el día de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua; a los cuatro días del mes de julio del año dos mil veintitrés.

Presidenta, Dip. Adriana Terrazas Porras; Secretaria, Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez; Secretaria, Dip. Ana Georgina Zapata Lucero.

Les solicito continúen de pie a fin de dar lectura al decreto de convocatoria del décimo periodo extraordinario de sesiones.

Decreto número 586/2023.

La Segunda Diputación Permanente de la Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, dentro del Segundo año de Ejercicio Constitucional.

DECRETA:

ARTÍCULO ÚNICO.- Con fundamento en el artículo 51 de la constitución política del Estado de Chihuahua, se convoca a las y los diputados integrantes de la Sexagésimas Séptima Legislatura Constitucional del Honorable Congreso del Estado al Décimo Periodo Extraordinario de Sesiones, el cual se llevará a cabo el día 20 de julio del año 2023 a las 12:30 horas en la modalidad presencial en el pabellón revolucionario sitio entre las calles purísima y rosales en la ciudad de Hidalgo del parral Chihuahua en el que se desahogará exclusivamente el asunto que a continuación se detalla.

Pleno:

1.- Sesión solemne en conmemoración del centenario de la muerte del General Francisco Villa. 

TRANSITORIO:

ARTÍCULO ÚNICO.- El presente decreto entrará en vigor el día de su publicación en el periódico oficial del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua; a los cuatro días del mes de julio del año 2023.

Muchas gracias, pueden tomar asiento.

Solicito a la secretaria envié… la secretaría envíe los decretos correspondientes, para su publicación en el periódico oficial del estado y comunique a las y los integrantes de la legislatura la celebración del Noveno y Décimo Periodo Extraordinarios de Sesiones.

9.- SE LEVANTA LA SESIÓN.

La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presidenta.- MORENA: Y habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para el día jueves seis de Julio a las once horas en el Recinto a las diez horas ¿Que dije? Dije diez horas. ¿Qué dije? Perdón, se cita el seis de julio a las diez horas en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo el Noveno Periodo Extraordinario de Sesiones.

Siendo las trece horas con nueve minutos del día cuatro de julio del año 2023, se levanta la sesión.

Muchas gracias por su presencia que tengan todas y todos un excelente día Muchas gracias.

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA


SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA





Sesión de la Segunda Diputación Permanente de la Sexagésima Séptima Legislatura, dentro del segundo año de ejercicio constitucional, que se realiza de manera presencial en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, 


y en la modalidad de acceso remoto o virtual, 


el día 4 de julio del 2023
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