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DECRETO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVI/RFCOD/0334/2019  II P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

D E C R E T A

ARTÍCULO ÚNICO.- Se REFORMA el artículo 845 y se le ADICIONA un segundo párrafo; y se DEROGA el artículo 843; ambos del Código Administrativo del Estado de Chihuahua, para quedar redactados de la siguiente manera:

ARTÍCULO 843. Se deroga.

ARTÍCULO 845. Quienes ejerzan la patria potestad, guarda y custodia, así como la tutela de niñas, niños y adolescentes con discapacidad, trastorno del espectro autista, con dificultades de aprendizaje, conducta o comunicación y/o aptitudes sobresalientes; garantizarán su asistencia a instituciones de educación preescolar, primaria, secundaria y media superior hasta terminar dichos estudios. 

Si dentro del plantel educativo no existieren servicios de educación especial, el Estado deberá realizar los ajustes razonables en el plantel o, en su caso, proveer el establecimiento de centros educativos que brinden estos servicios, a fin de garantizar el goce y ejercicio, en igualdad de condiciones, del derecho humano a la educación. 
TRANSITORIO

ARTÍCULO ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los siete días del mes de mayo del año dos mil diecinueve.
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