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DECRETO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVI/RFDEC/0938/2020  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

D E C R E T A

ARTÍCULO ÚNICO.- Se adiciona al Artículo Segundo Transitorio del Decreto No. LXVI/RFCOD/0780/2020 I P.O., un segundo párrafo, para quedar en los términos siguientes:
TRANSITORIOS

ARTÍCULO PRIMERO.- … 
ARTÍCULO SEGUNDO.- …

El presente Decreto, se entenderá aplicable a relaciones contractuales en tratándose de pequeñas y medianas empresas, negocios o micro establecimientos, dedicados en todo caso a la prestación de bienes y servicios, conforme a la definición que de dichos conceptos se deriven de la Ley para el Desarrollo de la Competitividad de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa, y demás disposiciones que resulten aplicables.

ARTÍCULO TERCERO al QUINTO.-…

T R A N S I T O R I O

ARTÍCULO ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor con efectos retroactivos el día veintinueve de octubre del año dos mil veinte, independientemente de su fecha de publicación en el Periódico Oficial del Estado.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los quince días del mes de diciembre del año dos mil veinte.
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