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DECRETO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVI/NOMBR/0965/2021  X P.E. 
LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU DÉCIMO PERIODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

D E C R E T A

ARTÍCULO PRIMERO.- De conformidad con lo que disponen los artículos 4; 64, fracción XV, inciso H) de la Constitución Política del Estado; 204, 205 y 222 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado; 136; 150, fracción VIII, y 151 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, se designa a la CIUDADANA DIANA IDALÍN RUIZ ANCHONDO, como titular del Órgano Interno de Control del Tribunal Estatal de Justicia Administrativa.  
ARTÍCULO SEGUNDO.- La persona designada iniciará sus funciones el día 08 de febrero de 2021, y durará en su encargo por un periodo de siete años.


T R A N S I T O R I O 
ARTÍCULO ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiún días del mes de enero del año dos mil veintiuno.
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