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COMISIÓN DE ECOLOGÍA Y MEDIO AMBIENTE

LXVI LEGISLATURA
DCEMA/02/2018

H. CONGRESO DEL ESTADO
P R E S E N T E. –

La Comisión de Ecología y Medio Ambiente, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57 de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo así como por los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Practicas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado con base en los siguientes: 
A N T E C E D E N T E S

I.- Con fecha veinticuatro de noviembre de dos mil dieciocho, el Diputado Alejandro Gloria González, representante del Partido Verde Ecologista de México, presento iniciativa con carácter de decreto por medio de la cual proponen reformar la Ley que crea el Premio a la Responsabilidad Medioambiental.

II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, con fecha veinticinco de noviembre de dos mil dieciocho y en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo la iniciativa de merito, a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del dictamen correspondiente.
III.- La iniciativa antes descrita se sustenta en los siguientes argumentos:
“El derecho a un medio ambiente sano es un tema ampliamente abordado pero raramente llevado a la práctica; es por una parte una prerrogativa que protege el ambiente como bien jurídico fundamental  y que a la vez tiene un papel indiscutible para garantizar la realización de un plan de vida digno y el ejercicio de otros derechos fundamentales.

El marco jurídico aplicable en materia ambiental en México es muy extenso, y en virtud de que se trata de una materia concurrente, con fundamento en el artículo 73, fracción XXIX-G, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, está compuesto por normativa de carácter federal, estatal y municipal.

Nuestro país no ha escapado de la tendencia de institucionalizar la política ambiental, pero el reto en este sentido es conciliar la biodiversidad y la riqueza de recursos naturales con la economía emergente que ejerce una presión importante sobre el capital natural.  En tal virtud, en Chihuahua se han generado legislación que responde a la demanda de regulación en la materia y se han tratado de  coordinar las acciones entre gobierno y sociedad.

Los retos de la sociedad chihuahuense contemporánea son muchos, vivimos en tiempos que se hacen y desarrollan de maneras difíciles, luchamos en varios frentes: Luchamos por una mejor economía, por estabilidad, por la paz, e incluso, luchamos por la conservación de los recursos que nos aseguran la supervivencia de nuestra sociedad.
En vista de lo anterior, nuestra labor como legisladores implica la más pura de las representaciones sociales, pues es en esta Tribuna donde expresamos lo que las y los chihuahuenses piensan, sin embargo, también expresamos aquí lo que necesitar reglamentar para promover una sociedad que viva con dignidad, es aquí donde podemos hacer las leyes que hagan un Chihuahua con bienestar, un Chihuahua que dure mil años más. Y eso hemos hecho, en la legislatura pasada después del esfuerzo en propuestas, análisis y mesas técnicas, creamos la nueva Ley de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente del Estado de Chihuahua. Sin embargo, no basta con ello, podemos tener la normatividad correcta para la protección del medioambiente pero sólo habremos logrado la mitad del trabajo, pues no basta esa protección al equilibrio ecológico, toda vez que si no cambiamos nuestra cultura, si no cambiamos nuestros hábitos, si no incentivamos la investigación y las acciones en pro del medio ambiente, no habremos hecho nada realmente.
Es por ello que nuestra labor legislativa no sólo se limitó a la creación de la Ley de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente, sino que además se creó la Ley Reglamentaria de la Fracción XXXlV del Artículo 64 de la Constitución Política del Estado, que Instituye el Premio a la Responsabilidad Medioambiental Estado de Chihuahua,, pues reiteramos que sólo un cambio en los hábitos y pensamientos de la ciudadanía puede transformar a nuestro Estado, y por tanto, es obligación de esta Alta Asamblea, reconocer el mérito de aquellos que se han puesto de su parte para la transformación sostenible de nuestros ecosistemas.
El premio se basó en que los principales esfuerzos para mitigar los problemas que se presentan en materia medioambiental, son en su mayoría surgidos de la iniciativa privada: Cada vez más, las empresas se esfuerzan por certificar sus acciones, mientras que las y los individuos así como las organizaciones sociales, actualmente ejercen una importante presión para que los distintos niveles de gobierno promuevan la actividad social en la conservación ambiental.
Por ello, la importancia de reconocer los esfuerzos, ya que apreciar, reconocer y premiar el trabajo de la ciudadanía activa demuestra que los problemas medioambientales es una labor compartida, dando a conocer modelos de solución novedosos que resulten ejemplares, tanto para el sector público, como para la iniciativa privada, haciendo visible la situación actual de nuestro Estado.
Pero no debemos detenernos con lo ya logrado, debemos admitir que hay frutos en la creación en la ley del mérito ambiental en mención, que hemos motivado a los sectores sociales a seguir sus trabajos, sin embargo, el camino es largo y podemos llegar aún más lejos. Ciertamente, podemos incentivar más el cambio que nuestro Estado necesita, y es lo que estamos proponiendo aquí:

Con la finalidad de que la ciudadanía se integra a las labores del cuidado medioambiental, pero que además, implemente proyectos y protocolos de investigación, es necesario agregar una categoría que reconozca las investigaciones que demuestren su aplicación a corto plazo, o bien, los proyectos de impacto. Pues es cierto que existen muchas acciones en beneficio de la cultura medioambiental y en beneficio de nuestros ecosistemas, pero hay una clase de acciones que debemos, no sólo reconocer, sino motivar a seguir y a ser implementadas, como lo son las investigaciones, los protocolos y los proyectos, que probadamente, pueden hacer cambios importantes a favor del medioambiente.
Es hora de que no sólo reconozcamos acciones pasadas, sino que reconozcamos los proyectos que el día de mañana cambiarán a nuestro Chihuahua. Hay un sinfín de ideas y proyectos que perecen por la falta de apoyo, es triste saber de tantos programas que involucraban a diversos sectores de la población, mismos que generaban mejoras considerables y un paso más cerca del Chihuahua sostenible, del Chihuahua vivo, pero que dejaron de existir estos proyectos y programas porque no hubo quién les reconociera, quién les apoyara. 

Hoy puede cambiar eso, podemos pugnar para que la Constitución y su Ley Reglamentaria de la Fracción XXXlV del Artículo 64 de la Constitución Política del Estado, que Crea e Instituye el Premio a la Responsabilidad Medioambiental Estado de Chihuahua, también premie a quienes investigan, para que también se premie a quienes tienes proyectos y programas funcionales, hoy podemos darle el mérito que corresponde a las personas que lograrán un mejor Chihuahua.
Aplaudimos los esfuerzos realizados hasta el momento y consideramos necesario ampliar los espacios de participación.”
IV.- En vista de lo anterior, quienes integramos la Comisión de Ecología y Medio Ambiente, después de entrar al estudio y análisis de la iniciativa de mérito, formulamos las siguientes: 
C O N S I D E R A C I O N E S

I.- El Honorable Congreso del Estado, a través de ésta Comisión de Dictamen Legislativo, es competente para conocer y resolver sobre la iniciativa de antecedentes.

II.- Como puede apreciarse de la lectura de los antecedentes, la iniciativa tiene por objeto crear una nueva categoría de participación en la Ley del Premio al Reconocimiento a la Responsabilidad Medioambiental, bajo la denominación de “Proyectos”. 
III.- En ese contexto, podemos definir al medio ambiente como el conjunto de componentes físicos, químicos y biológicos de las personas y de la sociedad en conjunto que comprenden los valores naturales, sociales y culturales existentes en un lugar y momento determinado, que influyen en la vida del ser humano. Es pues, la relación entre los seres vivos y objetos incluyendo elementos intangibles como la cultura.

Ahora bien, sabedores que el cambio climático es parte de la naturaleza misma del planeta, pero también consientes que la actividad humana ha intensificado dicho cambio, debido a la utilización de combustibles fósiles, transportes y deforestación entre otros, desencadenando el aumento en las temperaturas y las precipitaciones atípicas, es que se han establecido acuerdos y compromisos buscando mitigar estos fenómenos climáticos negativos.

La problemática del daño ambiental es cada día más grave y ha atraído la atención de científicos, académicos y autoridades en la búsqueda de soluciones, es así que las Naciones Unidas constituyeron el protocolo de Kioto, del cual México es parte y debido a eso tiene la obligación y el deber de adoptar programas nacionales para controlar y mitigar el crecimiento de las referidas afectaciones.

En ese sentido, como ya mencionamos, los esfuerzos por mitigar los problemas ambientales han culminado en conferencias internacionales, convenciones y la negociación de tratados internacionales. A nivel nacional, se ha generado amplia legislación en materia ambiental, para hacer frente a estos retos. Por su parte, las entidades federativas dentro de sus áreas de competencia, cuentan también con legislación reciente que considera fenómenos modernos como el cambio climático. Otra herramienta que recientemente se está utilizando para contribuir a la conservación ambiental es el estimulo de carácter fiscal a empresas por certificaciones “verdes”.

El propósito de los instrumentos económicos o estímulos fiscales es incentivar a los particulares y fomentar una conducta con enfoque del desarrollo sustentable. Los estímulos fiscales tienen como base el principio básico del derecho fiscal denominado extra-fiscalidad, lo cual significa que su objeto no es recaudatorio sino orientador.
Así pues, se otorga un estímulo fiscal a los contribuyentes del impuesto sobre la renta por los proyectos en investigación y desarrollo tecnológico que realicen en el ejercicio, consistente en aplicar un crédito fiscal equivalente al 30% de los gastos e inversiones realizados en el ejercicio en investigación o desarrollo de tecnología, contra el impuesto sobre la renta causado en el ejercicio en que se determine dicho crédito. En consecuencia los estímulos fiscales son de gran importancia en México para la conservación ambiental y el fomento de una conciencia ecológica en las empresas y también en los individuos, esta herramienta, si se aplica de manera efectiva puede ser útil para hacer frente a los problemas ambientales.1
Cabe mencionar que en base a lo anterior fue que se creó la Ley del Premio a la Responsabilidad Medioambiental, con el fin de propiciar la participación de los sectores social y privado para el fortalecimiento de acciones en materia del cambio climático, por lo que diseña y promueve el establecimiento y aplicación de incentivos.
1 Arredondo Ávila, García Ibarra, Herrera Izaguirre y Salinas Salinas: "Los estímulos fiscales como herramienta para la conservación ambiental en México", en Observatorio de la Economía Latinoamericana, Nº 159, 2011. http://www.eumed.net/cursecon/ecolat/mx/2011/
De lo anteriormente expuesto, podemos determinar la importancia que existe al promover acciones que beneficien el medio ambiente, por ello la propuesta de crear una nueva categoría denominada “Proyectos” que premie y reconozca la implementación de proyectos y protocolos de investigación en materia medioambiental que demuestren su aplicación a corto plazo, sin duda aumentarán las acciones y programas que conlleven a un mejor ambiente.

Por ello se plantea la necesidad de que en la norma jurídica que crea e instituye el Premio a la Responsabilidad Medioambiental y que determina los mecanismos a través de los cuales podrán participar las personas físicas, organismos de la sociedad y empresas, se incluya la nueva categoría denominada “Proyectos”; en la cual, las personas podrán ser acreedoras a dicho premio.

Una de las principales aportaciones en esta propuesta es dotar de un estímulo monetario a la nueva categoría por sus trabajos de investigación a favor de la protección al medio ambiente y con ello, hacerse acreedores a este tipo de reconocimientos para que continúen realizando estas labores y sirvan de ejemplo para que más personas, organizaciones y empresas, se sumen a las mismas o realicen nuevas labores a favor de esta causa.
IV.- Por lo anteriormente expuesto, la Comisión de Ecología y Medio Ambiente  somete a la consideración del Pleno el presente proyecto con el carácter de: 
D E C R E T O
ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforman los artículos  2, 3 y 5, y se adiciona al artículo 2 una fracción IV, de la Ley que Crea el Premio a la Responsabilidad Medioambiental, para quedar redactados de la siguiente manera:

ARTÍCULO 2. Podrán participar como aspirantes al Premio, todas las personas físicas o morales que cumplan con los requisitos establecidos para ello, en la presente Ley. 
El Premio se otorgará a:

I. Las personas que tengan una trayectoria o acciones destacadas en el ámbito medioambiental.

II. Las organizaciones de la sociedad civil que se hayan distinguido en el cuidado y preservación del medio ambiente en la Entidad.

III. Las empresas que cuenten con políticas, procesos o acciones destacados para disminuir su impacto ambiental, así como para generar prácticas laborales de carácter sustentable en la Entidad.
IV. Los Proyectos de investigación en materia ambiental, técnicamente viables, que se encuentren en fase de ejecución del prototipo, que tengan impacto y trascendencia en la sustentabilidad de la comunidad.
ARTÍCULO 3. El premio consistirá en la entrega de una medalla, la cual contendrá el escudo de Estado de Chihuahua y la leyenda “Premio a la Responsabilidad Medioambiental”. Adicionalmente a la medalla, las categorías de Personas, Organizaciones de la Sociedad Civil y Proyectos recibirán un premio de $50,000.00 (cincuenta mil pesos 00/100 M.N.), respectivamente.

ARTÍCULO 5. El H. Congreso del Estado, a través de la Comisión de Ecología y Medio Ambiente, expedirá las bases sobre las cuales se analizarán los trabajos y proyectos en las fechas que determine la Comisión, sujetándose a los siguientes lineamientos básicos: 

I. Que las acciones y proyectos en materia de responsabilidad medioambiental acrediten sus beneficios al Estado o a la comunidad. 
II. Que los trabajos puedan acompañarse del material complementario o explicativo. En el caso de los proyectos que aún no se hayan implementado, se deberá incluir la evidencia que acredite que dichos proyectos serán aplicados a corto plazo.
III. …
T R A N S I T O R I O
ARTÍCULO ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.
ECONÓMICO.- Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de Decreto en los términos en que deba publicarse.
D A D O en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado a los veinte días del mes de diciembre de dos mil dieciocho.
Así lo aprobó la Comisión de Ecología y Medio Ambiente, en reunión de fecha veinte del mes diciembre del año dos mil dieciocho.
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Nota: La presente hoja de firmas corresponde al Dictamen de la Comisión de Ecología y Medio Ambiente, que recayó a la Iniciativa 177 con carácter de decreto para reforma la Ley que Crea al Premio a la Responsabilidad Medioambiental.
1                                         A177/LEAT/GAOR/CVM/LRAC


