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H. CONGRESO DEL ESTADO





P R E S E N T E.-

La Comisión de Economía, Turismo y Servicios, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción I de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, todos del Estado de Chihuahua, somete a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el presente Dictamen, elaborado con base a los siguientes: 
ANTECEDENTES

I.- Con fecha diecinueve de septiembre del año dos mil dieciocho, el Diputado Alejandro Gloria González, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, presentó Iniciativa con carácter de Decreto, para expedir la Ley Estatal de Fomento al Empleo y al Emprendedor. 
II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el día veinte de septiembre del año dos mil dieciocho, tuvo a bien turnar a quienes integran la Comisión de Economía, Turismo y Servicios la Iniciativa de mérito, a efecto de proceder a su estudio, análisis y elaboración del correspondiente dictamen. 
III.- La Exposición de Motivos de la Iniciativa en comento, se sustenta básicamente en los siguientes argumentos:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
En el contexto de la economía global y los retos de la innovación y la competitividad han surgido actualmente graves problemas de desempleo y exclusión, que han obligado a la población a buscar oportunidades en el autoempleo y el emprendimiento. 

El emprendimiento, un fenómeno de una larga tradición en la historia humana, puede definirse como “el desarrollo de un proyecto que persigue un determinado fin económico, político o social, entre otros, y que posee ciertas características, principalmente que tiene una cuota de incertidumbre y de innovación”.

En este sentido la actividad emprendedora se caracteriza por ser la gestión del cambio o mejor dicho, “renovación estratégica”, al interior o exterior de las organizaciones. Lo que nos podría llevar a copiar la sentencia que: “Emprender es perseguir la oportunidad más allá de los recursos que se controlen en la actualidad”. 

La palabra emprendedor tiene su origen en el francés entrepreneur (pionero), y en un inicio se usó para denominar a aquellos que se lanzaban a la aventura de viajar hacia otros mundos sin tener ningún tipo de certeza respecto a qué iban a encontrar allí. Además, tiene su origen en raíces latinas que en conjunto significan “el que tiene decisión e iniciativa para empezar a hacer alguna cosa difícil”, del prefijo in (hacia, dentro), y de prehendere (atrapar).

Es así que las personas emprendedoras se muestran con la capacidad de asumir riesgos y de enfrentar problemas, siendo capaces de crear algo nuevo o de dar un uso diferente a algo ya existente generando impacto en su propia vida y en la de la comunidad en la que habita.

En comparación al fenómeno del emprendimiento, tenemos también el fenómeno del mercado laboral y del primer empleo, que ha llevado a México a tener un “incremento importante y permanente del sector terciario, caracterizado principalmente por el predominio de las llamadas actividades informales, acompañado de un proceso de desregulación laboral en el sector productivo formal, como base de las políticas de sostenimiento de la competitividad a partir de la reducción de los costos laborales unitarios”. 

Este desequilibrio entre las tendencias de creación de empleo en el sector moderno y el crecimiento de la población en edad de trabajar que busca el sustento para sobrevivir, provoca la limitación de la esfera del empleador, la pérdida del poder adquisitivo de los salarios reales y del empobrecimiento de la población.

Por lo que por un lado, tenemos un grupo de personas emprendedoras dispuestas a asumir riesgo para el desarrollo personal y local, y por otro, una creciente fuerza de trabajo joven de alto perfil, que accede a empleos poco remunerados o adecuados al perfil de su capacitación.

En este tenor, el objetivo principal de la presente ley, es generar un mecanismo legal de política pública, para obligar a integrar y transversalizar tanto la política social con la política económica y educativa; buscando los medios programáticos para articular tanto la generación de nuevos empleos con la inclusión laboral de personas que se encuentran en búsqueda de su primer empleo, ya sea porque son recién egresados de instituciones de educación técnica y universitaria, o porque reingresan al mercado laboral después de un largo tiempo de inactividad (como el caso de mujeres en situación de vulnerabilidad, personas con discapacidad o adultas mayores).

La presente ley cuenta con una pequeña estructura en base a su articulado, tan sólo 11 artículos. No obstante, la sencillez, la intención es que este ordenamiento sirva como instrumento jurídico para articular el trabajo focalizado de las diversas dependencias que son mandatadas por las Leyes de:

· Desarrollo Social y Humano; 

· Desarrollo y Fomento Económico para el Estado de Chihuahua;

· Impulso al Conocimiento, Competitividad e Innovación Tecnológica;

· Asistencia Social Pública y Privada; 

· Estatal de la Juventud; 

· Igualdad entre Mujeres y Hombres;

· Derechos de las Personas Adultas Mayores; 

· Para Prevenir y Erradicar la Discriminación; y 

· Para la Atención de las Personas con Discapacidad.

En este sentido, los 11 artículos de la presente ley establecen el puente entre la política económica y hacendaria del Estado, con aquella que impacta al desarrollo sustentable, social y humano.

Es por ello que el Fondo de Promoción e Impulso a Personas Emprendedoras, se inscribe a lo dispuesto por la Ley de Desarrollo Social y Humano, en lo concerniente al Fomento del Sector Social de la Economía, a fin de vincularlo con la promoción del desarrollo económico y darle mayor claridad al ejercicio de los recursos públicos para la generación y conservación del empleo, actividades productivas y empresas del sector social de la economía (Artículo 24 fracción IX de la citada Ley).”
IV.- Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la Iniciativa en comento, quienes integramos la Comisión de Economía, Turismo y Servicios, formulamos las siguientes:
CONSIDERACIONES

I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto.

II.- La Iniciativa propone crear la Ley Estatal de Fomento al Empleo y al Emprendedor, siendo su objeto impulsar el desarrollo económico del Estado a través del fortalecimiento de las personas emprendedoras, así como de la productividad en el empleo.
III.- Tras el análisis de la Iniciativa cuyo estudio nos ocupa, la Comisión de Economía, Turismo y Servicios, considera que existen ya diversos ordenamientos jurídicos que regulan los aspectos que se pretenden, como se señala a continuación: 

La Ley de Desarrollo y Fomento Económico para el Estado de Chihuahua, establece entre algunos de sus objetivos los siguientes
: 

· Fomentar el desarrollo económico de la Entidad impulsando su crecimiento equilibrado sobre las bases de un desarrollo sustentable; 
· Impulsar la creación de nuevas fuentes de empleo y autoempleo individual y de grupo, así como la conservación  de las existentes, promoviendo su distribución equitativa en las distintas regiones de la Entidad;
·  Fomentar los apoyos a todo tipo de empresas con créditos, de manera directa y/o a través de programas de coordinación con instituciones financieras;
·  Impulsar la actividad  empresarial dirigida a dar mayor valor agregado a los productos y servicios que se generen en el Estado; 
De lo anteriormente transcrito, se desprende que dicho ordenamiento legal, contempla varios puntos planteados en la Iniciativa.

Por otra parte, el objeto de la Ley de Fomento a la Competitividad de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa del Estado de Chihuahua es el siguiente: 
“Fomentar la creación, viabilidad, desarrollo, expansión, productividad, competitividad y sustentabilidad de las micro, pequeñas y medianas empresas del Estado, así como incrementar su participación en el mercado nacional e internacional, en un marco de crecimiento de las cadenas productivas que generen a los productos un mayor valor agregado, con la finalidad de fomentar y preservar el empleo y el bienestar social y económico de los habitantes del Estado de Chihuahua, sin menoscabo de lo dispuesto por las leyes federales de la materia.”

Como se puede observar, lo pretendido por el Iniciador, en relación a que se brinde apoyo a las empresas y el fomento al empleo en el Estado de Chihuahua, ya se encuentra regulado, por lo que se desprende que no existe la necesidad de la creación de dicha ley, y que el objeto de la que nos ocupa carece de materia.
En otro sentido, La Ley de Desarrollo Social y Humano para el  Estado de Chihuahua contiene un Capítulo denominado “Del Fomento al Sector Social de la Economía”, el cual impone la obligación al Ejecutivo del Estado y a los ayuntamientos de promover la generación de empleos e ingresos, promoción de proyectos productivos, proporcionando capacitación, asistencia técnica y asesoría para la organización de diseño de proyectos, así como el apoyo legal para la realización de estas actividades. Así mismo se establece la posibilidad de que el Ejecutivo del Estado y los Ayuntamientos puedan destinar recursos para la ejecución de los proyectos productivos con viabilidad económica y social.
Bajo este panorama, esta Comisión Dictaminadora estima que la pretensión de la parte Iniciadora ha quedado sin materia, en el sentido de que existen varios ordenamientos legales, que contemplan los temas  planteados en la misma. 
IV. Por lo anteriormente expuesto, quienes integramos esta Comisión. Sometemos a la consideración del Pleno el presente proyecto con carácter de: 
ACUERDO
ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado declara satisfecha la Iniciativa número 57, mediante la cual se propuso crear la Ley Estatal de Fomento al Empleo y al Emprendedor, en virtud de que la propuesta relativa contempla en su objeto, aspectos que ya se encuentran debidamente regulados en otros ordenamientos jurídicos.
ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales a que haya lugar.
D A D O en el Recinto Oficial del H. Congreso del Estado de Chihuahua a los veinticuatro días del mes de septiembre del año dos mil diecinueve.
Así lo aprobó la Comisión de Economía, Turismo y Servicios, en reunión de fecha diecinueve de septiembre del año dos mil diecinueve.
POR LA COMISIÓN DE ECONOMÍA, TURISMO Y SERVICIOS
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La presente hoja de firmas corresponde al Dictamen DCETS/05/2019 de la Comisión de Economía, Turismo y Servicios.
� P.O.E. No. 30, 14 de Abril de 2007, texto derivado del Artículo 1º.  


� P.O.E. No. 77, 24 de Septiembre de 2016, texto derivado del Artículo 1º. 
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