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H. CONGRESO DEL ESTADO
P R E S E N T E.- 

La Comisión de Economía, Turismo y Servicios, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57, 58 y 64 fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, 87, 88, 94 y 111 de la Ley Orgánica, así como por los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen con carácter de Decreto, elaborado con base a los siguientes: 

A N T E C E D E N T E S

I.- Con fecha 03 de diciembre de 2020, el Diputado Jorge Carlos Soto Prieto, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional,  presentó Iniciativa con carácter de Decreto, a efecto de adicionar un párrafo segundo al Artículo Segundo Transitorio del Decreto LXVI/RFCOD/0780/2020 I P. O., publicado en el Periódico Oficial del Estado de fecha 28 de octubre del presente año 2020, que a su vez contiene diversas adiciones al Código Civil del Estado, por lo que corresponde al artículo 1691 -e un párrafo segundo, y al numeral 2330, en dos párrafos adicionales al único previo y preexistente.




II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, con fecha 07 de diciembre de 2020, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión la Iniciativa de mérito, a efecto de proceder a su estudio, análisis y elaboración del Dictamen correspondiente.

III.- La exposición de motivos de la Iniciativa, se sustenta en los siguientes argumentos:

“ Que el referido Decreto LXVI/RFCOD/0780/2020 I P. O., fue resultado de un arduo trabajo de las y los Legisladores que integramos esta Comisión de Economía, Turismo y Servicios de esta Honorable Legislatura Constitucional del Estado, al proponer el Dictamen CETS/21/2020, aprobado por el Pleno de esta Honorable Congreso el día 24 de septiembre del presente año 2020, a su vez  todo ello, a Iniciativa del suscrito según el Asunto presentado por un servidor, en fecha 20 de julio de este mismo año, al que le correspondió el número 2018.

Que del proceso legislativo relativo y conducente a la Iniciativa 2018, es decir: de la iniciación, turno a Comisión, discusión y análisis, planteamiento al Pleno del H. Congreso del Estado, aprobación, promulgación, publicación y entrada en vigor, resultó el referido Decreto LXVI/RFCOD/0780/2020 I P. O., que señala literalmente lo siguiente:
“D E C R E T O

ARTÍCULO ÚNICO.- Se adicionan a los artículos 1691-e, un párrafo segundo; y al 2330, los párrafos segundo  y tercero, ambos del Código Civil del Estado de Chihuahua, para quedar en los términos siguientes:
ARTÍCULO 1691-e. …
Tratándose de epidemias de carácter grave, cuando sean reconocidas por la autoridad sanitaria federal, o estatal competentes, se estará a lo dispuesto por el numeral 2330 y demás disposiciones aplicables del presente Código.
ARTÍCULO 2330. ...
Si el impedimento para el uso de la cosa arrendada es con motivo de epidemia grave reconocida por la autoridad sanitaria federal, o estatal competentes, será aplicable lo dispuesto en los artículos 1691-a, al 1691-g, del presente Código. En este caso, las partes podrán acordar los términos de la rescisión o las modificaciones del contrato bajo los principios de equidad y buena fe, atendiendo a las circunstancias extraordinarias durante el periodo que permanezcan vigentes, o acudir ante la autoridad jurisdiccional competente, quien deberá ponderar los principios y circunstancias antes mencionadas.
En el caso del arrendamiento, cuando se trate de aquellas causas derivadas de epidemias de carácter grave reconocidas por la autoridad sanitaria competente, que impidan o modifiquen las condiciones del uso total o parcial de la cosa arrendada, conforme a lo previsto en este artículo, y demás relativos del presente Código, se considerará que no se incurre en mora en el pago de rentas, durante todo el tiempo que permanezcan vigentes las medidas derivadas de la contingencia sanitaria.   
TRANSITORIOS
ARTÍCULO PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente a su publicación en el Periódico Oficial del Estado.
ARTÍCULO SEGUNDO.- Para los efectos del presente Decreto, la autoridad judicial que conozca aquellos asuntos en que se pretenda la desocupación de inmuebles por falta de pago de rentas de dos o más mensualidades en los términos de las disposiciones aplicables, se considerará previamente, la equidad y buena fe en beneficio de las partes involucradas, según los principios derivados del mismo. 
ARTÍCULO TERCERO.- Las personas físicas y/o morales que cuenten con instrumentos contractuales de arrendamiento vigentes durante el presente año 2020, deberán acordar las modificaciones de las formas y modalidades de la ejecución de los mismos, con efectos retroactivos a partir del día 23 de marzo del mismo año, para con ello restablecer las condiciones de equidad bajo las condiciones socioeconómicas actuales, mientras y hasta en tanto no se restablezca la normalidad o se decrete por las vías legalmente competentes, el fin de la emergencia señalada en el Acuerdo publicado ese mismo día en el Diario Oficial de la Federación, mediante el cual se reconoce la epidemia de enfermedad por el virus SARS-CoV2 (COVID-19) en México, como una enfermedad grave de atención prioritaria, así como se establecen las actividades de preparación y respuesta ante dicha epidemia. El reconocimiento de restablecimiento a la referida normalidad, será válido igualmente si lo emite la autoridad estatal competente.
ARTÍCULO CUARTO.- Para lo previsto en el artículo que antecede, en todo momento, los sujetos obligados, podrán acudir a los centros de Justicia Alternativa previstos en la Ley de Justicia Alternativa del Estado de Chihuahua, para los efectos de asesoría y facilitación de controversias relativas a su relación contractual en los términos previstos en el presente Decreto.
ARTÍCULO QUINTO.- Además de la publicación prevista en el Artículo Primero Transitorio del presente Decreto, se dará la difusión adicional debida al contenido y efectos derivados del presente Decreto, por los medios de comunicación tanto públicos como privados disponibles, vías informáticas, plataformas digitales y demás posibles, en particular a la industria restaurantera, micro y pequeña empresa, y de servicios en general, para los efectos de su mejor incidencia y así contribuir a la recuperación económica de la Entidad.

Cabe destacar, que tanto la Iniciativa como el Dictamen referidos, contienen sendos razonamientos de hecho, de derecho, de forma, de fondo, de carácter jurídico, histórico y sobre todo, de tipo circunstancial vigente, sobre la imperiosa necesidad de proponer y llevar a la realidad medidas para paliar la grave crisis derivada de la pandemia conocida como COVID-19, en perjuicio de múltiples sectores de la economía, amén de los graves daños a la salud de las personas, y de los fallecimientos de que nos hemos lamentado a nivel global, en nuestro país y en nuestra querida entidad federativa. 

Así, la norma ahora vigente, busca dar pauta a la generación de ajustes en prestaciones por causas justificadas, con periodo oficial, determinado y expreso, en tratándose de relaciones contractuales de arrendamiento, para aportar posibilidades reales que infieran en las partes, bajo la potestad del Poder Judicial del Estado, de generar una realidad de justicia y equidad, basados en todo momento en la autonomía de las mismas partes, en los términos de lo que la norma objetiva y la doctrina consagran sobre la Teoría de la Imprevisión.

 Ahora bien, a sabiendas de que la norma es perfectible, y en base a nuevos análisis que hemos llevado acabo, esta Iniciativa que hoy presento busca adicionar a la norma transitoria vigente, para dar mayor claridad y operatividad al Decreto mismo publicado el 28 de octubre de 2020. Para ello, y en concreto, se plantea agregar un párrafo segundo al que a su vez, es Artículo Segundo Transitorio, con las siguientes hipótesis: Que el Decreto se entenderá aplicable a relaciones contractuales en tratándose de pequeñas y medianas empresas, negocios o micro establecimientos, dedicados en todo caso a la prestación de bienes y servicios, conforme a la definición que de dichos conceptos se deriven de la Ley para el Desarrollo de la Competitividad de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa, y demás disposiciones que resulten aplicables.

Así quedaría entonces, para aportar mayor certeza al propio Decreto recientemente promulgado y publicado, un texto nuevo adicionado como el que antecede, que vale la pena enfatizar, se trata de una adición precisamente, como lo fue el original también con adiciones, quedando claro así que no existen reformas ni derogaciones, sino que sólo se amplía su texto para mejor comprensión, sobre situaciones legales pre existentes, y con ello evitar confusiones, fundadas o no, sobre los alcances ya vigentes.

Para ello aportar mejor ubicación del punto, aunque breve, muestro el siguiente comparativo:




	TEXTO ACTUAL VIGENTE QUE QUEDARÍA IDÉNTICO:
	
	TEXTO QUE SE PROPONE COMO NUEVO, EXCLUSIVAMENTE EL SEGUNDO PÁRRAFO:

	
ARTÍCULO SEGUNDO.- Para los efectos del presente Decreto, la autoridad judicial que conozca aquellos asuntos en que se pretenda la desocupación de inmuebles por falta de pago de rentas de dos o más mensualidades en los términos de las disposiciones aplicables, se considerará previamente, la equidad y buena fe en beneficio de las partes involucradas, según los principios derivados del mismo. 

	
	
ARTÍCULO SEGUNDO.- Para los efectos del presente Decreto, la autoridad judicial que conozca aquellos asuntos en que se pretenda la desocupación de inmuebles por falta de pago de rentas de dos o más mensualidades en los términos de las disposiciones aplicables, se considerará previamente, la equidad y buena fe en beneficio de las partes involucradas, según los principios derivados del mismo. 


	
	
	El presente Decreto, se entenderá aplicable a relaciones contractuales en tratándose de pequeñas y medianas empresas, negocios o micro establecimientos, dedicados en todo caso a la prestación de bienes y servicios, conforme a la definición que de dichos conceptos se deriven de la Ley para el Desarrollo de la Competitividad de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa, y demás disposiciones que resulten aplicables.



Finalmente, Decreto que en el proyecto que se propone, se contempla un Artículo Único Transitorio que, para aportar coherencia legislativa y operativa al original Decreto LXVI/RFCOD/0780/2020 I P. O., se remite su entrada en vigor con efectos retroactivos el día veintinueve de octubre del año dos mil veinte, coincidente con la misma vigencia del referido a ser adicionado, e independientemente de su fecha de publicación en el Periódico Oficial del Estado.”
Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la iniciativa en comento, quienes integramos esta Comisión, formulamos las siguientes:

C O N S I D E R A C I O N E S

I.- El H. Congreso del Estado, a través de esta Comisión de Dictamen Legislativo, es competente para conocer y resolver sobre la Iniciativa de antecedentes, según lo dispuesto por el artículo 58 de la Constitución Política del Estado; así como por los numerales 87 y 88 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo.

II.- Con fecha 28 de octubre de 2020, se publicó el Decreto número LXVI/RFCOD/780/2020 I P.O, el cual, tuvo como objetivo principal modificar el Código Civil del Estado de Chihuahua, en materia de contratos de arrendamiento, a efecto de contemplar la posibilidad de que las partes contratantes pudieran acordar los términos de rescisión, o realizar adecuaciones a dicho contrato en ciertas circunstancias a causa de epidemias graves. 

Así mismo, se estableció en el citado Decreto, que no incurriría en mora el arrendatario, cuando se impidiera o modificara las condiciones del uso total o parcial de la cosa arrendada, derivado de epidemias de carácter grave.

En ese sentido, en los Artículos Transitorios de la reforma señalada, se establecieron las condiciones para que se aplicara el Decreto en mención, además se señalaron las autoridades competentes, para resolver las controversias derivadas de dicho Decreto. 

Sin embargo, de la Iniciativa en estudio se desprende, que, con base en análisis posteriores, realizados al Decreto, se propone por parte del Iniciador, adicionar a la norma transitoria vigente, un párrafo, con el objetivo de evitar cualquier confusión y darle mayor solidez al citado Decreto.

Cabe precisar, que no se trata de una reforma ni una derogación, sino de una adición, que permita brindar mayor claridad al propio Decreto, al momento de su aplicación.

Se plantea adicionar un párrafo segundo al Artículo Segundo Transitorio del citado Decreto, que vale la pena transcribir:
· El presente Decreto, se entenderá aplicable a relaciones contractuales en tratándose de pequeñas y medianas empresas, negocios o micro establecimientos, dedicados en todo caso a la prestación de bienes y servicios, conforme a la definición que de dichos conceptos se deriven de la Ley para el Desarrollo de la Competitividad de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa, y demás disposiciones que resulten aplicables.

Por otra parte, se propone un Artículo Único Transitorio, efecto de que entre en vigor, la adición pretendida con efectos retroactivos el día veintinueve de octubre del año dos mil veinte, independientemente de su fecha de publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Es de destacarse, que tanto el Decreto, como la adición del párrafo en comento, buscan realizar acuerdos basados en la justicia y proponer medidas a favor de la economía, primordialmente durante este periodo de emergencia sanitaria que atraviesa México, y el mundo en general.
Por lo anteriormente expuesto se somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen con el carácter de:

D E C R E T O

ARTÍCULO ÚNICO.- Se adiciona al Artículo Segundo Transitorio del Decreto No. LXVI/RFCOD/0780/020 I P.O., un segundo párrafo, para quedar en los términos siguientes:

TRANSITORIOS

ARTÍCULO PRIMERO.- … 

ARTÍCULO SEGUNDO.- …
El presente Decreto, se entenderá aplicable a relaciones contractuales en tratándose de pequeñas y medianas empresas, negocios o micro establecimientos, dedicados en todo caso a la prestación de bienes y servicios, conforme a la definición que de dichos conceptos se deriven de la Ley para el Desarrollo de la Competitividad de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa, y demás disposiciones que resulten aplicables.

ARTÍCULO TERCERO al QUINTO.-…

TRANSITORIO

ARTÍCULO ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor con efectos retroactivos el día veintinueve de octubre del año dos mil veinte, independientemente de su fecha de publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de Ley en los términos en que deba publicarse en el Periódico Oficial del Estado.

D a d o en el Salón de Sesiones del Poder legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los quince días del mes de diciembre del año dos mil veinte.






Así lo aprobó la Comisión de Economía, Turismo y Servicios, en reunión de fecha ocho de diciembre del año dos mil veinte.
POR LA COMISIÓN DE ECONOMÍA, TURISMO Y SERVICIOS
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