“2020, Por un Nuevo Federalismo Fiscal, Justo y Equitativo”
“2020, Año de la Sanidad Vegetal”
COMISIÓN ESPECIAL DE ANÁLISIS DE LOS

INFORMES DEL PODER EJECUTIVO DEL ESTADO. 
                                                                                         LXVI LEGISLATURA


H. CONGRESO DEL ESTADO

P R E S E N T E. – 

La Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 55 y 96 de la Constitución Política, 24 y 25 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos del Estado de Chihuahua, presenta ante el Pleno de esta Honorable Asamblea, el presente informe, en base a los siguientes:  

A N T E C E D E N T E S
I.- En fecha 01 de marzo de 2020, el titular del Poder Ejecutivo del Estado, Lic. Javier Corral Jurado, acudió a este H. Congreso del Estado, a la apertura del segundo periodo ordinario de sesiones, a efecto de presentar el Informe del estado que guarda la administración pública a su cargo, en el que se comprenden los meses de enero a diciembre del año 2019, en cumplimiento a lo establecido en el Artículo 55 de la Constitución Política del Estado.

II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, con fecha 04 de marzo del año en curso, tuvo a bien turnar a esta Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, el Informe del estado que guarda la Administración Pública Estatal, indicado en el párrafo que antecede.

III.- En reunión de Comisión de fecha 4 de marzo de 2019, se acordó citar a comparecer ante el Pleno de este H. Congreso del Estado, en fechas 17, 18 y 19 de marzo de 2020, a siete Secretarios de Estado y al Titular del Ejecutivo, a efecto de dar claridad a algunos aspectos relevantes dentro del Informe de Actividades en cuestión. 
IV.- Que con motivo de la pandemia por el virus Covid-19, el 17 de marzo de 2020, justo el día en que iniciaban las comparecencias, se decretó la suspensión de toda actividad dentro del recinto legislativo, haciendo materialmente imposible el desarrollo de los planes para el análisis del Informe del Ejecutivo, acordados por esta Comisión Legislativa.
V.- Que en reunión de Comisión de fecha 8 de septiembre de 2020, la Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, con el fin de dar el trámite correspondiente al Informe en cuestión, acordó esperar el Informe de Actividades realizadas por las Dependencias que conforman la Administración Estatal, que de conformidad con el artículo 96 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, debe presentarse a más tardar el 30 de septiembre y llevar a cabo el trámite conjunto de ambos Informes del año corriente para su estudio. 
VI.- En fecha 24 de septiembre de 2020, acudieron a este H. Congreso del Estado, los CC. Luis Fernando Mesta Soulé e Jesús Guillermo Mesta Fitzmaurice, Secretario General de Gobierno y Coordinador Ejecutivo del Gabinete, respectivamente a efecto de presentar el informe por escrito del Ejecutivo del Estado por el periodo comprendido del 15 de agosto de 2019, al 31 de julio de 2020, en cumplimiento a lo establecido en el Artículo 96, párrafo segundo, de la Constitución Política del Estado.

VII.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, con fecha 24 de septiembre del año en curso, tuvo a bien turnar a esta Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, el Informe de Actividades realizadas por las Dependencias que conforman la Administración Pública Estatal, indicado en el párrafo que antecede.
VIII.- En reunión de Comisión de fecha 30 de septiembre de 2020, esta Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, tuvo a bien acordar citar a comparecer ante este H. Congreso del Estado, en fechas 13 y 14 de octubre de 2020, a siete Secretarios de Estado y al Titular del Ejecutivo, a efecto de dar claridad a algunos aspectos relevantes dentro de ambos Informes de Actividades rendidos en el año corriente.
IX.- Que en reunión de Comisión de fecha 13 de octubre de 2020, se acordó hacer modificaciones a la programación de las comparecencias a efecto de dar mayor tiempo a cada Secretario para su intervención, fijándose el día 20 de octubre de 2020 para llevar a cabo dos de las comparecencias restantes.
X.- En vista de lo anterior, las y los integrantes de la Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, después de entrar al estudio y análisis, tanto del Informe de Actividades realizadas por las Dependencias que conforman la Administración Estatal, rendido en fecha 24 de septiembre de 2020, como del Tercer Informe de Gobierno sobre el estado que guarda la Administración Pública Estatal, rendido en fecha 1 de marzo de 2020, formulamos el siguiente:  

I N F O R M E
1.- El H. Congreso del Estado a través de esta Comisión Especial, es competente para conocer sobre el asunto de antecedentes. 

2.- Habiéndose turnado a esta Comisión Especial, los informes referidos en los antecedentes, y con el objeto de darles trámite y emitir una opinión respecto a su contenido, se acordó citar a los siguientes Secretarios en fechas 13, 14 y 20 de octubre de 2020:
Eduardo Fernández, Secretario de Salud.
Luis Aguilar Lozoya, Secretario de Desarrollo Social.
Emilio García Ruiz, Secretario de Seguridad Pública.

Cesar Augusto Peniche Espejel, Fiscal General del Estado. 

Arturo Fuentes Vélez, Secretario de Hacienda.

Carlos González Herrera, Secretario de Educación y Deporte.

René Almeida Grajeda, Secretario de Desarrollo Rural.

Ahora bien, en reunión de fecha 22 de octubre de 2020, las y los integrantes de esta Comisión que hoy informa al Pleno, encontramos procedente que, una vez desahogadas las comparecencias citadas, se emitiera precisamente el presente informe, y que, tanto el contenido de las comparecencias así como las distintas participaciones y posicionamientos que hubiere, formen parte integrante del mismo, para los efectos a que haya lugar.

Por ello, resulta entonces, que el presente informe, las comparecencias acordadas y desahogadas, las participaciones de las y los Diputados, las réplicas, contra réplicas y conclusiones de quienes hagan uso de la palabra en esta Alta Tribuna, se constituyen no solo en el cumplimiento de los preceptos legales invocados, sino en un auténtico ejercicio democrático parlamentario, donde se tuvo la oportunidad de analizar, escuchar y preguntar personalmente, bajo esquemas de protocolo participativos, con lo que tanto quienes integramos esta Comisión, y desde luego todas y todos quienes integramos este Honorable Congreso, ejercimos el modelo democrático y participativo de análisis y debate sobre el estado que guardan las distintas Dependencias del Poder Ejecutivo. 

El referido ejercicio se integra desde luego, a un conjunto de acciones de equilibrio de poderes en los llamados pesos y contrapesos, que se ejercen dentro del modelo democrático que todos debemos fortalecer.

3.- En conclusión, esta Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, resuelve:

PRIMERO.- Se emite el presente Informe como un ejercicio democrático, y a efecto de dar cumplimiento a las disposiciones derivadas de los artículos 55 y 96 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, así como, 24 y 25 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, en relación, tanto a la tramitación de los informes de actividades realizadas por las Dependencias que conforman la Administración Pública Estatal, precisando el estado que guardan los asuntos en sus respectivos ramos, en el periodo comprendido del 15 de agosto de 2019, al 31 de julio de 2020, como del Tercer Informe de Gobierno, sobre el estado que guarda la Administración Pública Estatal rendido en fecha 1 de marzo de 2020, con los respectivos anexos que contienen las observaciones y posicionamientos realizados.
SEGUNDO.- Solicítese a la Mesa Directiva, la previsión de un espacio en la próxima Sesión Ordinaria que tenga lugar, para las conclusiones que en su caso hubiera,  por parte de quienes para tales efectos deseen hacer uso de la Tribuna.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los ___ días del mes de octubre del año dos mil veinte.
Así lo aprobó la Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, en reunión de fecha veintidós de octubre de dos mil veinte. 
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Estas firmas corresponden al Informe al H. Congreso del Estado, elaborado por la Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, relativo, tanto al informe de actividades realizadas por las Dependencias que conforman la Administración Pública Estatal, en el periodo comprendido del 15 de agosto de 2019, al 31 de julio de 2020, como del Tercer Informe de Gobierno, sobre el estado que guarda la Administración Pública Estatal rendido en fecha 1 de marzo de 2020, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 55 y 96 de la Constitución Política del Estado.
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