“2019, Año Internacional de las Lenguas Indígenas”
COMISIÓN ESPECIAL DE ANÁLISIS DE LOS

INFORMES DEL PODER EJECUTIVO DEL ESTADO.
                                                                                         LXVI LEGISLATURA

H. CONGRESO DEL ESTADO

P R E S E N T E. – 

La Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 55 de la Constitución Política, 24 y 25 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos del Estado de Chihuahua, presenta ante el Pleno de esta Honorable Asamblea, el presente informe, en base a los siguientes:  

A N T E C E D E N T E S
I.- En fecha 01 de marzo de 2019, el titular del Poder Ejecutivo del Estado, Lic. Javier Corral Jurado, acudió a este H. Congreso del Estado, a la apertura del segundo periodo ordinario de sesiones, a efecto de presentar el Informe del estado que guarda la administración pública a su cargo, en el que se comprenden los meses de enero a diciembre del año 2018, en cumplimiento a lo establecido en el Artículo 55 de la Constitución Política del Estado.

II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, con fecha 01 de marzo del año en curso, tuvo a bien turnar a esta Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, el Informe de Actividades realizadas por las Dependencias que conforman la Administración Pública Estatal, indicado en el párrafo que antecede.
III.- En reunión de Comisión de fecha 8 de marzo de 2019, se acordó citar a comparecer ante el Pleno de este H. Congreso del Estado, en fechas 02, 03 y 04 de abril de 2019, a siete Secretarios de Estado, a efecto de dar claridad a algunos aspectos relevantes dentro del Informe de Actividades en cuestión. 
IV.- En reunión de Comisión de fecha 19 de marzo de 2019, se acordó realizar una modificación a la agenda de las comparecencias de los Secretarios, lo anterior debido a que dos de ellos tenían un compromiso previo y les era imposible asistir en la fecha señalada, por lo que finalmente se concluyó realizar las comparecencias en las siguientes fechas y horarios:

 26 de marzo de 2019.



Horario: 


14:00 a 16:00.- Carlos González Herrera, Secretario de Educación y Deporte.

16:00 a 18:00.- Víctor Quintana Silveyra, Secretario de Desarrollo    Social.


02 de abril de 2019.



Horario:




14:00 a 16:00.- Arturo Fuentes Vélez, Secretario de Hacienda.

16:00 a 18:00.- César Augusto Peniche Espejel, Fiscal General del Estado.


03 de abril de 2019.



Horario:

09:00 a 11:00.- Jesús Enrique Grajeda Herrera, Secretario de Salud.




11:00 a 13:00.- Gustavo Elizondo Aguilar, Secretario de           Comunicaciones y Obras Públicas.

13:00 a 15:00.- Víctor Manuel Rodríguez Guajardo, Secretario de Desarrollo Municipal.
V.- En vista de lo anterior, las y los integrantes de la Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, después de entrar al estudio y análisis del Informe de Actividades realizadas por las Dependencias que conforman la Administración Pública Estatal, formulamos el siguiente:  

I N F O R M E
1.- El H. Congreso del Estado a través de esta Comisión Especial, es competente para conocer sobre el asunto de antecedentes. 

2.- Habiéndose turnado a esta Comisión Especial, el Segundo Informe de Gobierno, sobre las actividades realizadas por la Administración Pública Estatal, y con el objeto de dar trámite y emitir una opinión respecto a su contenido, se acordó citar a los siguientes Secretarios:
1.- C. Carlos González Herrera, Secretario de Educación y Deporte.

2.- C. Víctor Quintana Silveyra, Secretario de Desarrollo Social.
3.- C. Arturo Fuentes Vélez, Secretario de Hacienda. 
4.- C. César Augusto Peniche Espejel, Fiscal General del Estado.
5.- C. Jesús Enrique Grajeda Herrera, Secretario de Salud.

6.- C. Gustavo Elizondo Aguilar, Secretario de Comunicaciones y Obras Públicas.
7.- C. Víctor Manuel Rodríguez Guajardo, Secretario de Desarrollo Municipal.
El formato a seguir para las comparecencias fue el siguiente:

PRIMERA RONDA:

1ª. ETAPA DE PARTICIPANTES 

Se empezó por las primeras 4 fuerzas políticas, en orden ascendente de representación.
1.- PAN

2.- MORENA

3.- PES

4.- PRI
Cada representante tuvo hasta un máximo de 7 minutos para realizar los cuestionamientos al Secretario en turno.

Una vez realizadas las preguntas, el Secretario tuvo hasta 15 minutos para dar respuesta a las preguntas.

2ª. ETAPA DE PARTICIPANTES 
Se dio la participación de las últimas 4 fuerzas políticas, en orden ascendente de representación.

5.- MC

6.- PT

7.- PANAL

8.- PVEM

Cada representante tuvo hasta un máximo de 7 minutos para realizar los cuestionamientos al Secretario.

Participación del Secretario, hasta por 15 minutos, para dar respuesta a las preguntas.


          Ahora bien, en reunión de fecha 09 de abril de 2019, las y los integrantes de esta Comisión que hoy informa al Pleno, encontramos procedente que, una vez desahogadas las comparecencias citadas mediante Acuerdo de Comisión de fecha 19 de marzo de 2019 donde habrían de acudir los CC. Secretarios referidos, se emita precisamente el presente informe. Por ello, resulta entonces, que las comparecencias acordadas y desahogadas, las participaciones ante el Honorable Congreso del Estado, las réplicas, contra réplicas y conclusiones de quienes hagan uso de la palabra en esta Alta Tribuna, se constituyen no solo en el cumplimiento de los preceptos legales invocados, sino en un auténtico ejercicio democrático parlamentario, donde se tuvo la oportunidad de analizar, escuchar y preguntar personalmente, bajo esquemas de protocolo participativos, con lo que tanto quienes integramos esta Comisión, y desde luego todas y todos quienes integramos este Honorable Congreso, ejercimos el modelo democrático y participativo de análisis y debate sobre el estado que guarda la administración pública del Estado. 
El referido ejercicio se integra desde luego, a un conjunto de acciones de equilibrio de poderes en los llamados pesos y contrapesos, que se ejercen dentro del modelo democrático que todos debemos fortalecer.

3.- En conclusión, esta Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, encuentra lo siguiente:

PRIMERO.- Se emite el presente Informe como una ejercicio democrático, y a efecto de dar cumplimiento a las disposiciones derivadas de los artículos 55 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, así como, 24 y 25 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, en relación a la tramitación de los informes sobre el estado que guarda la Administración Pública Estatal, en el periodo comprendido del 01 de enero al 31 de diciembre de 2018. 
SEGUNDO.- Agréguese en su caso, vía anexo y a más tardar al día 12 de abril de 2019, a las 15:00 horas; las manifestaciones adicionales que se viertan, mismas que se considerarán, igualmente, parte integrante del presenten informe. 
TERCERO.- Solicítese a la Mesa Directiva, la previsión de un espacio en la próxima Sesión Ordinaria que tenga lugar, para la lectura del presente informe.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los 15 días del mes de abril del año dos mil diecinueve.
Así lo aprobó la Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, en reunión de fecha nueve de abril de dos mil diecinueve.
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Estas firmas corresponden al Informe al H. Congreso del Estado, elaborado por la Comisión Especial de Análisis de los Informes del Poder Ejecutivo del Estado, relativo al Informe del estado que guarda la Administración Pública Estatal, en el periodo comprendido del 01 de enero al 31 de diciembre de 2018, en cumplimiento a lo dispuesto por el artículo 55 de la Constitución Política del Estado.
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