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H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA

P R E S E N T E. 

Los que suscriben, Miguel Ángel Colunga Martínez, Lourdes Beatriz Valle Armendáriz, Ana Carmen Estrada García, Leticia Ochoa Martínez, Francisco Humberto Chávez Herrera, Benjamín Carrera Chávez, Gustavo de la Rosa Hickerson,  Diputados de la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, e integrante del Grupo Parlamentario de Morena, con fundamento en lo previsto por el artículo 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, 167 fracción I, y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, así como los artículos 75 y 76 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, todos estos ordenamientos del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Honorable  Representación Popular, a efecto de presentar una Iniciativa con carácter de Punto de Acuerdo de Urgente Resolución, para que los Coordinadores de los Grupos Parlamentarios y los Representantes de las fuerzas políticas, convoquen a los Diputados Federales por el Estado de Chihuahua, para que establezcan una mesa de trabajo queanalizará en conjunto el paquete económico 2020, a fin de presentar propuestas viables que beneficien y permitan el crecimiento y desarrollo económico, y como consecuencia el bienestar de todos los chihuahuenses.
ESPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Como cada año y de conformidad a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, el pasado 8 de Septiembre se entregó por parte del Ejecutivo Federal a la Cámara de Diputados el Paquete Económico para el ejercicio 2020.
Si bien es cierto que el actual Gobierno Federal se enfrenta a un panorama económico mundial adverso, debido principalmente a la desaceleración de la actividad económica mundial, intensificados por las tensiones comerciales entre China y Estados Unidos; además de los constantes periodos de volatilidad en los mercados financieros y cambiarios. La estrategia económica contenida en los “Criterios Generales de Política Económica 2020” (CGPE-20) se basa en mantener la disciplina y prudencia de la política fiscal y manteniendo la estabilidad económica; garantizando la sostenibilidad y el equilibrio de las finanzas públicas, sin aumentar impuestos y priorizar la eficiencia del gasto promoviendo desarrollo social y productivo.
Debemos tomar en cuenta que el Gobierno Federal sustentó el paquete económico 2020 en un marco macroeconómico prudente y acorde con las expectativas del mercado, apuesta a la generación de empleos, el repunte del crédito y la inversión en infraestructura pública y privada.
El proyecto contempla factores internos estables y con objetivos claros y alcanzables, tales como inflación de 3% en promedio, crecimiento de la economía en un rango de 1.5%-2.5% y un tipo de cambio promedio de 19.90 pesos por dólar. El barril de la mezcla mexicana de petróleo se cotiza en el paquete económico en 49 dólares por barril.
Sin embargo, uno de los datos más importantes es que tanto el balance presupuestario, como el balance primario presupuestario se mantienen constantes a pesar del entorno económico, el déficit esperado es mínimo.
Por otro lado, es menester mencionar que las Entidades Federativas siguen teniendo una alta dependencia de los ingresos federales y Chihuahua no es la excepción, ya que el 75% de los gastos que realiza el estado son financiados con esta fuente de financiamiento; mientras que solo el 25% restante representan los ingresos recaudados por nuestra entidad.
De manera reiterada se ha señalado que la propuesta de egresos en el paquete económico 2020 contiene una serie de decrementos en los recursos que estaban destinados en actividades con las cuales nuestros representados guardan un especial interés, tales como el campo, salud y seguridad, sabedores de la situación difícil que enfrenta la  economía de nuestro país, consideramos más que necesario unir esfuerzos para que los representantes populares del ámbito local y federal, busquemos en conjunto mecanismos que permitan disminuir los efectos adversos que pudiera generar una disminución de los recursos que de manera cotidiana en los proyectos de presupuesto de la federación se destinaban a las actividades antes mencionadas.

Acumula especial interés para el suscrito el tema del campo, ya que son miles y miles de ciudadanos chihuahuenses que su única fuente de ingresos que constriñen actividades primarias, es por ello que estimamos conveniente que legisladores federales y estales sin importar la ideología o partidos políticos conjuntemos el esfuerzo para lograr el bienestar de los chihuahuenses.
Se plantea la necesidad de que los Coordinadores de los Grupos Parlamentarios y los Representantes de las diferentes fuerza políticas que integran el H. Congreso del Estado, de manera conjuntan busquen la integración de una comisión para que juntos con los representantes federales se establezca una mesa de trabajo que permita analizar en conjunto el paquete económico 2020, y formular propuestas viables que permitan el crecimiento, el desarrollo económico y el bienestar de todos los chihuahuenses 

Por todo lo anterior expuesto y fundamentada, pongo a consideración de esta Honorable Asamblea Legislativala presente iniciativa de Urgente Resolución con carácter de:
A C U E R D O

ARTÍCULO ÚNICO.-Los Coordinadores de los Grupos Parlamentarios y los Representantes de las fuerza políticas, convoquen a los Diputados Federales por el Estado de Chihuahua, para que establezcan una mesa de trabajo que analizará en conjunto el paquete económico 2020, a fin de presentar propuestas viables que beneficien y permitan el crecimiento y desarrollo económico, y como consecuencia el bienestar de todos los chihuahuenses.

De igual forma se formule una atenta invitación al titular del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, para que por conducto de quien 
ECONÓMICO.-Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Acuerdo correspondiente.
DADO en el salón de sesiones, a los diecinueve días del mes de septiembre del año dos mil diecinueve.

ATENTAMENTE

DIP. MIGUEL ÁNGEL COLUNGA MARTÍNEZ                           DIP. FRANCISCO HUMBERTO CHÁVEZ HERRERA 
      DIP. BENJAMÍN CARRERA CHÁVEZ                                        DIP. GUSTAVO DE LA ROSA HICKERSON 

DIP. LOURDES BEATRIZ VALLE ARMENDÁRIZ                                  DIP. ANA CARMEN ESTRADA GARCÍA 
DIP. LETICIA OCHOA MARTÍNEZ
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