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Diputado Omar Bazán Flores 


HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
P R E S E N T E.-

El suscrito Omar Bazán Flores, Diputado de la LXVI Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante al grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las facultades que me confiere el numeral 68 fracción I de la Constitución del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, así como los ordinales 169, 170, 171, 175 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Honorable Representación, a presentar Iniciativa con carácter de Punto de Acuerdo a efecto de hacer un llamado y Exhorto al Poder Ejecutivo Federal a través de la Comisión Federal de Electricidad (CFE), para que en uso de sus facultades y atribuciones cesen los cortes en los pozos de agua de la comunidad Menonita de El Sabinal, Ascensión; asimismo al se hace un llamado al Poder Ejecutivo Federal y Estatal para que se abstengan de movilizar a elementos de la Guardia Nacional, como de a la Policía Vial en los vergonzosos abusos que se están cometiendo en contra de dicha comunidad,  lo anterior conforme a la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

[bookmark: _GoBack]Hago de su conocimiento que el día domingo 26 de julio del presente año por la  mañana pobladores de la comunidad del Sabinal nos comunicaron que decenas de patrullas de la Guardia Nacional y Fuerzas Estatales de la Policía Vial y algunas camionetas no identificadas con personal de la Comisión Federal de Electricidad, arribaron a la comunidad dicha comunidad, con varias grúas y equipos  muy modernos, e hicieron  destrozos en la Red de Energía Eléctrica, dejando a muchos pozos desconectados, por ende sin agua a la población y con la cosecha a medias, sin luz en los hogares y en plena crisis de salud. 

Es inaceptable que las autoridades usen a las fuerzas armadas para atemorizar a la población y es aún más inaceptable que se les estén realizando cortes a mitad de la Pandemia y a mitad de la cosecha, dejando a familias enteras sin la posibilidad de llevar un sustento a sus hogares.

Se hace imperante que los Poderes Ejecutivos Federal y Estatal entiendan de una vez por todas que la situación por la cual atraviesa el mundo entero no es fácil y atropellando a nuestra sociedad como se está realizando, sólo nos avizora un panorama desastroso en que la crisis rebasará aún más la realidad que vivimos.

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado, me permito someter a la consideración de esta Asamblea la iniciativa con carácter de punto de acuerdo bajo el siguiente:

ACUERDO

ÚNICO. - La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta al Poder Ejecutivo Federal a través de la Comisión Federal de Electricidad (CFE), para que en uso de sus facultades y atribuciones cesen los cortes en los pozos de agua de la comunidad Menonita de El Sabinal, Ascensión, ya que ello se traduce en un menoscabo directo a la cosecha de éste año. 

SEGUNDO. - La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta al Poder Ejecutivo Federal y Estatal para que se abstengan de movilizar a elementos de la Guardia Nacional, como de a la Policía Vial en los vergonzosos abusos que se están cometiendo en contra de la Comunidad de El Sabinal, Ascensión.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que se elabore la minuta en los términos correspondientes, así como remita copia del mismo a las autoridades competentes, para los efectos que haya lugar.

Dado en el Palacio Legislativo del Estado de Chihuahua, a los 27 días del mes de julio del año dos mil veinte.


ATENTAMENTE


DIPUTADO OMAR BAZÁN FLORES
Vicepresidente del H. Congreso del Estado
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