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HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
P R E S E N T E.-

El suscrito Omar Bazán Flores, Diputado de la LXVI Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante al grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, con fundamento en el artículo 68 Fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua en relación con el artículo 71 Fracción III de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y 167 fracción I y 168 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo para el Estado de Chihuahua, comparezco ante esta Honorable Representación a presentar Iniciativa con carácter de Punto de Acuerdo a efecto de hacer un llamado y exhorto al Poder Ejecutivo Federal, a través de la Secretaria de Salud, para que se priorice la vacunación contra el COVID-19 a todo el personal de Odontología en el Estado, lo anterior de conformidad con la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Ante la discriminación que están padeciendo cierta parte de los Odontólogos en el Estado al no ser considerados en la vacunación en contra del covid-19, toda vez que el Gobierno Federal en primer instancia los citó para que les fuera aplicada y con posteridad les fue negado sin considerar que éstos se encuentran expuestos a ser contagiados al trabajar directamente en contacto con fluidos, mismo que son principales conductores de contagio de dicho virus.

Por lo que es igual de importante que todo el personal relacionado con la odontología sea vacunado contra el COVID-19 y no consideren como una segunda, tercera, o cuarta etapa, o como lo han estado publicando que se podrían considerar en las siguientes remesas en lugar de ir avanzando a la par cuando menos con el personal médico que está expuesto a cargas virales altas como son ellos y que aún no se han inmunizado.

En base a lo anterior es que se debe de incluir a los odontólogos a la brevedad en la estrategia del Plan Nacional de Vacunación, es importante proteger a esta parte del sector salud que trabajan directamente con fluidos.

Cabe señalar que de conformidad con información vertida en medios de comunicación como lo es El Heraldo de Chihuahua, “agremiados al Colegio de Odontólogos de Chihuahua se aglomeraron en las inmediaciones del Hospital Militar Regional para exigir ser vacunados contra el virus SARS-CoV-2, debido a que son personal que está en constante contacto con fluidos y la vía aérea de los pacientes.

En las calles 42 y Jiménez más de 200 dentistas se reunieron, ya que desde el pasado primero de mayo se les citó para la vacunación por parte de la Jurisdicción Sanitaria Número 1, pero se canceló y les avisaron que sería el lunes, sin embargo,  al llegar a buscarse en las listas les dijeron que no serían parte de la inmunización programada para el 3 de mayo.

Karina Leos, presidente del Colegio de Odontólogos de Chihuahua, señaló que a pesar de haber tramitado la petición a través de varios oficios en el Hospital Militar Regional, la Jurisdicción Sanitaria Número 1 y en gobierno del Estado, a la fecha no han obtenido respuesta.

Además denunció que ya han sido vacunados agremiados al Colegio de Odontólogos de Delicias, de la Asociación Dental Mexicana, odontólogos en general en Ciudad Juárez, de Cuauhtémoc e Hidalgo del Parral.

“Estamos pidiendo la vacunación porque somos profesionistas que estamos expuestos a los fluidos”, enfatizó Karina Leos, quien en compañía de otros profesionales exigieron saber cuándo se les va a vacunar, cuáles son los criterios que se usan para decidir a quiénes vacunar y a quiénes no.

Los odontólogos hicieron un llamado al coordinador general de la estrategia de vacunación Correcaminos y a la doctora Mirna Beltrán, subsecretaria de Salud, para que se les explique por qué no han sido tomados en cuenta.”

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado, me permito someter a la consideración de esta Asamblea la iniciativa con carácter de punto de acuerdo bajo el siguiente:

ACUERDO
 
ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Estado de Chihuahua exhorta al Poder Ejecutivo Federal, a través de la Secretaria de Salud, para que se priorice la vacunación contra el COVID-19 a todo el personal de Odontología en el Estado.

ECONÓMICO. - Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que se elabore la minuta en los términos correspondientes, así como remita copia del mismo a las autoridades competentes, para los efectos que haya lugar.

Dado en el Palacio Legislativo del Estado de Chihuahua, a los 04 días del mes de mayo del año dos mil veintiuno.

ATENTAMENTE


DIPUTADO OMAR BAZÁN FLORES
Vicepresidente del H. Congreso del Estado 
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