“2019, Año Internacional de las Lenguas Indígenas”

COMISIÓN DE JUVENTUD Y NIÑEZ
LXVI LEGISLATURA

DCJN/06/2019

H. CONGRESO DEL ESTADO
P R E S E N T E. –

La Comisión de Juventud y Niñez con fundamento en lo dispuesto por el artículo 64, fracción II, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; los artículos 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica, así como por los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes:
A N T E C E D E N T E S
I.- Con fecha 26 de septiembre de 2018, se incorporó al proceso legislativo la iniciativa con carácter de decreto presentada por la Diputada Blanca Gámez Gutiérrez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, mediante la cual propone reformar y derogar diversos artículos del Código Civil y de la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes, ambos ordenamientos jurídicos del Estado de Chihuahua.
II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, con fecha 27 de septiembre del año dos mil 2018, y en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo la iniciativa de mérito, a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del dictamen correspondiente.
III.- En razón de que la iniciativa presentada por la Diputada Blanca Gámez Gutiérrez, propone modificaciones a ordenamientos jurídicos en relación a diversos temas, quienes integramos esta Comisión, con la finalidad de facilitar el escrutinio de la misma, acordamos que en este documento se dictamine únicamente lo relativo a las reformas referentes a la prohibición expresa de castigo corporal y las peores formas de trabajo infantil, así como la derogación del derecho a corregir.

IV.- La exposición de motivos de la iniciativa, en lo que se refiere a la propuesta de prohibir expresamente el castigo corporal y las peores formas de trabajo infantil, así como la derogación del derecho a corregir señalados en el tercer antecedente, se sustenta en los siguientes argumentos:
“I.  Los temas que nos ocupan versan sobre la protección de los derechos de las niñas, niños y adolescentes como titulares de derechos, lo que encuentra su fundamento legal en el artículo 1° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos de conformidad a los principios de universalidad, independencia, indivisibilidad progresividad.

Derivado de la primera sesión ordinaria de la Comisión del Seguimiento a las Recomendaciones del Comité de Derechos del Niño de las Naciones Unidas en el Estado de Chihuahua, el 31 de octubre del 2017, donde se reunieron los integrantes del Sistema de Protección Integral de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua; surgió la exposición de las 98 recomendaciones por parte del Comité al Estado Mexicano. En el punto de detección de la situación y avances sobre las acciones solicitadas por el Comité, así como los entes responsables de cada una de ellas, se presentó la matriz de las recomendaciones a nivel nacional y estatal. Entre las locales destacan las formuladas al Poder Legislativo para que modifique los ordenamientos legales aplicables como el Código Civil del Estado y la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua, entre otros, en los siguientes rubros:

· Prohibición Expresa de las Adopciones Privadas.

· Derogar el Derecho a Corregir.

· Prohibición Expresa del Castigo Corporal.

· Prohibición Expresa para Asistir, Trabajar y/o Participar en Eventos Taurinos o afines.

En tal virtud, dentro de los acuerdos tomados por la Comisión de Seguimiento se instruye enviar por correo electrónico la matriz de las recomendaciones con los probables responsables, para que la hagan llegar a su vez a las instancias competentes para su debida atención. De esta forma, habiendo recibido las mismas, nos avocamos a exponer las que nos ocupan como prioridad en este momento.

…III. Derogar el derecho a corregir y prohibir expresamente el castigo corporal 
Asegurar que el castigo corporal en todos los escenarios sea explícitamente prohibido a nivel federal y estatal, y que el “derecho a corregir” sea derogado de todos los código civiles federales y estatales, son retos públicos impostergables.

En el caso de nuestra entidad, el artículo 400 del Código Civil del Estado todavía declara que las personas que ejercen la patria potestad tienen la “facultad de corregir” a las y los menores bajo su custodia. 

El artículo 471, dispone que las personas menores de edad o incapacitadas que se encuentran bajo la patria potestad o la tutela y que hayan sido recogidas en albergues, casas hogar y demás establecimientos de asistencia social privada, quedarán bajo la custodia y guarda de las o los directores de éstos, teniendo el deber de asistirlos, educarlos y corregirlos convenientemente.

Por su parte, el artículo 256 bis concierta que la protección para los hijos e hijas menores de edad implica las medidas de seguridad, seguimiento y terapias necesarias para evitar y corregir los actos de violencia familiar.

Estas y otras disposiciones que defienden este mal llamado “derecho” o similar, contendidas en nuestra legislación estatal, deben ser revocadas. La aceptación social del castigo corporal en la crianza de las y los hijos requiere que las leyes proclamen inequívocamente que ningún grado de castigo físico es aceptable. 

Al respecto, el Comité de los Derechos del Niño emitió en el año 2006 la Observación General Nº 8 11, que establece:

 “El derecho del niño a la protección contra los castigos corporales y otras formas de castigo crueles o degradantes”,… “es fundamental que la legislación sectorial aplicable civil o en el derecho de familia en que se prohíba el uso de todas las formas de violencia, incluidos todos los castigos corporales. Tal disposición pone de relieve que los padres u otros cuidadores ya no pueden seguir acogiéndose a la excepción tradicional, si son encausados con arreglo al código penal, de que es su derecho recurrir (de manera “razonable” o “moderada”) al castigo corporal”
. …. “la Convención (de los Derechos de las Niñas y los Niños) exige la eliminación de toda disposición (en el derecho legislado o jurisprudencial) que permita cierto grado de violencia contra los niños (por ejemplo, el castigo o la corrección en grado “razonable” o “moderado”) en sus hogares o familias o en cualquier otro entorno”. 

El Comité, teniendo en cuenta esta Observación, recomienda que el Estado Parte: 

“….a) Enmiende todas las leyes federales y estatales pertinentes para asegurarse de que el castigo corporal se prohíbe explícitamente en todos los entornos, incluso en el seno de la familia, las escuelas, las instituciones penales y otros centros alternativos, y vele por la aplicación efectiva de esas leyes; 

b) Adopte medidas eficaces, incluso con campañas de información, para promover castigos alternativos, positivos, participativos y no violentos….”

Posteriormente, en el año 2011, el Comité de los Derechos del Niño emitió la Observación General Nº 13
: 

“Derecho del niño a no ser objeto de ninguna forma de violencia”,…. “La crianza del niño en un entorno respetuoso y propicio, exento de violencia, contribuye a la realización de su personalidad y fomenta el desarrollo de ciudadanos sociales y responsables que participan activamente en la comunidad local y en la sociedad en general”.

Conviene subrayar que desde el año 2011nuestro país ha manifestado su compromiso con la prohibición del castigo corporal al adoptar la Hoja de Ruta Centroamericana sobre la Violencia contra Niños, Niñas y Adolescentes, la cual recomienda la prohibición total.

Pero desafortunadamente estas prohibiciones todavía no se han logrado materializar, acoger y muchos menos implantado en los hogares, los centros de cuidado y las escuelas. 

En este sentido, el mismo Comité ha mostrado su profunda preocupación por el hecho de que el castigo corporal en el hogar continúe siendo legal y no se prohíba explícitamente en las escuelas, en instituciones penales y en centros alternativos. También le preocupa que la legislación no proteja suficientemente a los niños de la violencia y los abusos, debido a lo cual el castigo corporal se utiliza de una forma generalizada en el seno de la familia, en las escuelas y en otras instituciones.

Es así que el 19 y 20 de mayo de 2015, México presentó ante el Comité sus informes periódicos cuarto y quinto acerca de la situación de la niñez en el país y el cumplimiento de la Convención sobre los Derechos del Niño, resaltando la publicación y entrada en vigor  de la Ley General de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes. En el apartado de “Derecho de niñas y niños a una vida libre de toda forma de violencia” menciona lo siguiente:

“…32. A la luz de su observaciones generales N° 8 (2006) sobre el derecho del niño a la protección contra los castigos corporales y otras formas de castigo crueles o degradantes y N° 13 (2011) sobre el derecho del niño a no ser objeto de ninguna forma de violencia, el Comité insta al Estado parte a adoptar, a nivel federal y estatal, leyes y políticas integrales para prevenir y sancionar toda forma de violencia y proteger y asistir a niñas y niños víctimas. El Estado parte también debe: 
….
(b) Asegurar que el castigo corporal en todos los escenarios sea explícitamente prohibido a nivel federal y estatal y que el “derecho a corregir” sea derogado de todos los códigos civiles federales y estatales. El Estado parte también debe crear conciencia sobre formas positivas, no violentas y participativas de la crianza de niñas y niños;...”

Ahora bien, respecto al castigo corporal el “Informe sobre el Castigo Corporal y los Derechos Humanos de las Niñas, Niños y Adolescentes”, de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos reconoce la gravedad y seriedad de esta práctica donde se establece a su vez, la definición de Castigo Corporal, adoptada por el Comité de los Derechos del Niño:


“…La CIDH hace suya la definición propuesta por el Comité de Derechos del Niño que en su Observación General Nº 8 adoptada en el 2006, definió el castigo “corporal” o “físico” como “todo castigo en el que se utilice la fuerza física y que tenga por objeto causar cierto grado de dolor o malestar, aunque sea leve. En la mayoría de los casos se trata de pegar a los niños (“manotazos”, “bofetadas”, “palizas”), con la mano o con algún objeto –azote, vara cinturón, zapato, cuchara de madera, etc. Pero también puede consistir en, por ejemplo, dar puntapiés, zarandear o empujar a los niños, arañarlos, pellizcarlos, morderlos, tirarles del pelo o de las orejas, obligarlos a ponerse en posturas incómodas, producirles quemaduras, obligarlos a ingerir alimentos hirviendo u otros productos (por ejemplo, lavarles la boca con jabón u obligarlos a tragar alimentos picantes). El Comité opina que el castigo corporal es siempre degradante…”


Este informe también establece las medidas legislativas que deben de adoptar los estados y que a continuación se enuncian:

 

“…Medidas Legislativas
95. Por medidas legislativas dirigidas a proteger a los niños contra el castigo corporal, la Comisión comprende tanto la derogación de normas que explícitamente autorizan la práctica del castigo corporal a menores de 18 años; como la eliminación de criterios de “corrección moderada” que aún en muchos países forman parte de las regulaciones correspondientes a la institución de la patria potestad; así como la adopción de normas que explícitamente prohíban el castigo corporal…”

Por último, el Informe de referencia hace hincapié que además de las medidas legislativas y educativas, la erradicación del castigo corporal contra niñas, niños y adolescentes exige la acción del Estado en forma integral. Sobre este punto conviene precisar, que la Comisión no pretende agotar en esta sección la diversidad de medidas que podrían ser de utilidad para la creación de una política de Estado orientada a la erradicación del castigo corporal. No obstante, es posible enunciar algunos ámbitos en los cuales sería necesaria una acción inmediata del Estado como son: salud, justicia, seguridad interna, entre otros.

Es por ello que nuestra legislación debe prohibir explícitamente todo castigo corporal y otras formas de castigo cruel o degradante, tanto en el hogar como en todos los entornos en los que otras y otros adultos ejercen la patria potestad, llámese entornos de cuidado alternativo o  tutelar, como instituciones de salud y urgencias; de cuidado diurno, en los centros infantiles (guarderías, centros de educación infantil, jardines de la infancia, pre-escolar, centros familiares, etc.) y en los establecimientos para cuidar a niñas y niños de mayor edad durante todo el día (como centros diurnos, centros para después del horario escolar, cuidado infantil, etc.).

En materia de justicia juvenil la legislación estatal vislumbra una medida al reafirmar el derecho de que tienen las y los jóvenes a que no se les impongan correctivos físicos, por lo que queda tácitamente y prácticamente explícita la prohibición. Ejemplo de ello es el artículo 109 de la Ley de Justicia Especial para Adolescentes Infractores del Estado de Chihuahua que proclama: 

“Artículo 109. Derechos del adolescente durante la ejecución. 

El adolescente tendrá derecho, en correspondencia con la medida que le haya sido impuesta, a:

….

Fracción XI. Que no se le impongan medidas de aislamiento ni castigo físico;

….”

Por lo anterior, en atención a las observaciones del Comité de los Derechos del Niño, y con la finalidad de dar cumplimiento a lo que corresponde al Congreso del Estado respecto de poner fin a la violencia contra niñas, niños y adolescentes, es que se pone a su consideración esta iniciativa con proyecto de decreto por el que se prohíbe explícitamente el castigo corporal y prescribe el supuesto derecho a corregir.

En primera instancia se plantea la reforma al Código Civil estatal con el objeto de que en las relaciones familiares se erradique esta práctica comúnmente utilizada como un correctivo o método de crianza, pues el castigo corporal y humillante se da primordialmente en ese ámbito, tal y como se lo prevé en su estudio Laura Chioda: “Fin a la Violencia en América Latina. Una mirada a la prevención desde la infancia a la edad adulta”
. En este señala que “…los padres y familiares pueden por lo tanto servir como puertas de entrada para la aplicación de políticas contra el crimen y la violencia, en su capacidad de ayudar a los niños a autorregular y “desaprender” la violencia. Asimismo, el vínculo entre la familia y delito parece ser mucho más profundo que una mera ventana de oportunidad para la crianza durante estas etapas iníciales….”

También menciona que “… el maltrato es un factor determinante en el comportamiento criminal futuro. Estos resultados sugieren que, si bien no todos los abusados se convierten en delincuentes, el maltrato es uno de los principales factores determinantes de comportamiento delictivo a futuro.”

En mérito de lo expuesto, resulta fundamental que el Estado de Chihuahua adopte las medidas necesarias para garantizar la protección de los derechos fundamentales de las niñas, niños y adolescentes, específicamente en lo relativo a prohibir el uso de los castigos físicos y humillantes, como mecanismos de corrección o disciplina. El estado debe de prohibir tajantemente, bajo cualquier escenario, el castigo corporal contra las personas menores de edad.

En este sentido, siguiendo con las recomendaciones del Comité, se prohíbe el castigo corporal a nivel estatal a través de las reformas a este ordenamiento civil, en sus artículos 256 bis, 400 y 471. De esta forma se prescribe, dentro del Código, que quienes ejerzan la patria potestad o tengan niñas, niños o  adolescentes bajo su custodia, guarda o tutela tienen la obligación de otorgarles orientación, cuidado y disciplina. Queda prohibido imponer, ejercer o utilizar castigos corporales o cualquier otro tipo de trato humillante o que atente contra la dignidad humana, como forma de corrección disciplinaria. Por último se consagra el deber de observar y atender el interés superior de la infancia, por lo que las autoridades auxiliarán de manera prudente y moderada, siempre que sean requeridas para ello.

Por otro lado, se encuentra la reforma a la fracción IV del artículo 110 de la Ley de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua para estipular la prohibición expresa del castigo corporal y añadir el castigo humillante que como bien señala el Comité en su Observación General Número 8, existen otras formas de castigo que no son físicas pero de igual manera son humillantes y degradantes, por lo que no se puede dejar fuera su prohibición en la nuestra legislación.

De esta forma, conscientes de que se deben redoblar los esfuerzos para tutelar y proteger en mayor medida los derechos de la niñez en el estado, puesto que aun y cuando se ha hecho hincapié acerca de la importancia en el respeto a éstos derechos, existen prácticas relacionadas con la forma de crianza de las y los infantes, arraigadas en la sociedad, que les pueden llegar a ocasionar un daño tanto físico como emocional, lo cual debe ser erradicado. En estas circunstancias, resulta indispensable promover formas positivas, no violentas y participativas en la crianza de las niñas, niños y adolescentes. Dicha promoción debe llevarse a cabo desde el hogar, pues se debe privilegiar la resolución de las diferencias a través del dialogo y la charla con los infantes para evitar que ellos repliquen mecanismos violentos para promover sus ideas o sus necesidades.

III. Prohibición expresa de asistir, exponerse, trabajar y/o participar en eventos taurinos afines.
Otro de los fenómenos a los que es necesario prestar particular atención, es el referente a la violencia que se genera en espectáculos donde la muerte de un ser vivo está de por medio, sólo para proporcionar momentos de satisfacción a los espectadores. Más aún, cuando en tales eventos los adultos se hacen acompañar de personas menores edad o, lo que es peor, cuando estas intervienen directamente como participantes. En estos casos, asistimos a una situación en la que la integridad física y psíquica de los menores de edad se encuentra en inminente riesgo.

De este modo, la presente iniciativa de reforma está dirigida a la protección de las y los menores de edad, tanto en su componente psicosocial como en el laboral ante la presencia de eventos de gran violencia y peligro que inciden en su plena integridad. De tal manera proponemos, por un lado, prohibir el acceso de las y los menores a los eventos taurinos y, por el otro, regular las peores formas de trabajo infantil, incluidas dentro de las mismas, los trabajos y actividades vinculadas con los espectáculos taurinos.
Sobre las ideas y los argumentos que las sustentan tenemos las recomendaciones internacionales formuladas a nuestro país respecto de los espectáculos taurinos.
A través de sus Observaciones Finales (CRC/C/MEX/CO/4-5) publicadas el 8 de junio de 2015, en relación con los informes periódicos cuarto y quinto consolidados de México sustentados ante el Comité de los Derechos del Niño durante el 69º periodo de sesiones, este órgano de expertos independientes de las Naciones Unidas que supervisa el cumplimento de la Convención sobre los Derechos del Niño se pronunció acerca de la necesidad de que las niñas, niños y adolescentes mexicanos se mantengan alejados de la tauromaquia puesto que es una actividad que vulnera sus derechos:

“….31. Aunque el Comité acoge con satisfacción los contenidos de la Ley General de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes en relación con la aprobación de la legislación y políticas en los niveles federal y estatal para prevenir, atender y sancionar todo tipo de violencia contra niñas y niños, le preocupa la efectiva implementación de estos contenidos y la prevalencia de la impunidad frente a casos de violencia contra niñas y niños en el país. Además, el Comité está preocupado de manera particular por:

……

(d) El bienestar mental y físico de niñas y niños involucrados en entrenamiento para corridas de toros y en actuaciones asociadas a esto, así como el bienestar mental y emocional de los espectadores infantiles que son expuestos a la violencia de las corridas de toros.

32. A la luz de sus observaciones generales número 8 (2006) sobre el derecho del niño a la protección contra los castigos corporales y otras formas de castigo crueles o degradantes y número 13 (2011) sobre el derecho del niño a no ser objeto de ninguna forma de violencia, el Comité insta al Estado parte a adoptar, a nivel federal y estatal, leyes y políticas integrales para prevenir y sancionar toda forma de violencia y proteger y asistir a niñas y niños víctimas. El Estado parte también debe:

...

(g) Adoptar medidas para hacer cumplir la prohibición en lo relacionado a la participación de niñas y niños en el entrenamiento y actuaciones de corridas de toros como una de las peores formas de trabajo infantil, y tomar medidas para proteger a niñas y niños en su capacidad de espectadores, creando conciencia sobre la violencia física y mental asociada con las corridas de toros y el impacto de esto sobre niñas y niños.”

Por otra parte, tenemos la Convención sobre los Derechos del Niño, que es uno de los tratados con más ratificaciones en la historia, revelando con ello una suerte de consenso jurídico mundial en torno a la necesidad de implementar acciones para proteger los derechos humanos de niñas, niños y adolescentes. Es así que, como una de las tantas obligaciones que nuestro país asumió al momento de ratificar este tratado de derechos humanos de carácter fundamental, se comprometió a la presentación de un informe cada 5 años sobre el nivel de cumplimiento de los derechos reconocidos, las medidas y los progresos adoptados en tal periodo de tiempo. 

Concretamente, México en el año 2015 fue evaluado por el Comité. Para este proceso, la Fundación Franz Weber
 prestó asesoramiento al Comité a través de la presentación del Informe Temático sobre México: “El Niño y la Tauromaquia” relativo al incumplimiento de la Convención y siguiendo un procedimiento sumamente protocolario y presencial, con una exposición ante el Comité en la ciudad de Ginebra en Suiza detallando las actividades taurinas con niños en México tras una investigación exhaustiva “in situ” y explicando a profundidad por qué se vulnera la Convención. Lo anterior fue analizado y considerado por el Comité al momento de redactar sus “Observaciones Finales” asintiendo en la necesidad de que México debe salvaguardar el interés superior del niño y proteger los menores de edad, apartándolos de la tauromaquia.

En las tres ocasiones en las que el Comité de los Derechos del Niño ha tenido oportunidad de pronunciarse al respecto, se ha referido expresamente a la “violencia de las corridas de toros”. Es igualmente importante señalar que en todos estos informes ha incluido sus comentarios sobre corridas de toros y espectáculos conexos en el apartado relativo a la “violencia en contra de los niños”, un hecho que, por un lado, refuerza su convicción de que la tauromaquia es una actividad violenta y perjudicial para la sociedad y, por otro, la vincula con los preceptos de la Convención que el Estado Parte debe tener en cuenta para garantizar los derechos humanos de las y los menores de edad en este ámbito.

A la par de lo ya señalado, también es necesario hacer mención de los efectos que, desde el plano psicológico, los eventos taurinos en los que ocurre la violencia y muerte contra un animal, tienen para las y los niños. Las corridas de toros pueden generar cuatro tipos de efectos sobre estas personas: efectos traumáticos, debilitación del sentido moral, perturbación del sentido de los valores y costumbrismo o incitación a la violencia.

En cuanto a los efectos traumáticos, se indica que ante la imagen de un animal sangrando bajo la violencia de un ser humano, las y los niños tienen siempre por principio, una reacción de rechazo, de apuro y de miedo. La fuerte propensión emocional de una escena de tortura puede también conllevar una fractura psíquica del individuo.

Ahora bien, como ha quedado señalado, otra de las vertientes a las que el Comité de los Derechos del Niño instó a prestar especial atención al Estado mexicano es la relativa al entrenamiento y actuaciones de menores de edad en espectáculos taurinos al establecer que tales actividades constituyen una de las peores formas de trabajo infantil.
Al respecto el Comité de los Derechos del Niño, que en sus documentos posee un trasfondo jurídico plenamente sustentado, considera que la expresión “peores formas de trabajo infantil” encuentra sustento lógico y jurídico dentro del sistema internacional de los derechos humanos. Estas formas de trabajo infantil son aquellas que “esclavizan al niño, lo separan de su familia, lo exponen a graves peligros y enfermedades o lo dejan abandonado a su suerte en las calles de las grandes ciudades y, en muchos casos, desde su tierna edad.” Constituyen, en definitiva, aquellas conductas ya recogidas en el artículo 3o. del Convenio 182 de la Organización Internacional del Trabajo sobre las Peores Formas de Trabajo Infantil. Respecto de este Convenio, debe indicarse la existencia de una Recomendación a la par y que es, la Recomendación 190 sobre las Peores Formas de Trabajo Infantil y la Acción Inmediata para su Eliminación, adoptada por la OIT el 17 de junio de 1999.En esta se indica que al determinar y localizar dónde se practican los tipos de trabajo a que se refiere el artículo 3-d) del Convenio, debería tomarse en consideración, entre otras cosas:

a) los trabajos en que el niño queda expuesto a abusos de orden físico, psicológico o sexual;

b) los trabajos que se realizan bajo tierra, bajo el agua, en alturas peligrosas o en espacios cerrados;

c) los trabajos que se realizan con maquinaria, equipos y herramientas peligrosos, o que conllevan la manipulación o el transporte manual de cargas pesadas;

d) los trabajos realizados en un medio insalubre en el que los niños estén expuestos, por ejemplo, a sustancias, agentes o procesos peligrosos, o bien a temperaturas o niveles de ruido o de vibraciones que sean perjudiciales para la salud, y

e) los trabajos que implican condiciones especialmente difíciles, como los horarios prolongados o nocturnos, o los trabajos que retienen injustificadamente al niño en los locales del empleador.

En este tenor, reconocemos que los derechos de los niños, niñas y adolescentes no son negociables y no existe justificación alguna para continuar permitiendo la participación, el trabajo y la asistencia de los menores a escuelas taurinas y eventos taurinos, por lo que nosotras y nosotros como congresistas debemos ser prudentes al velar por el bienestar de la infancia, al abogar por una sociedad menos violenta pero sobretodo, actuar con diligencia para impedir que sean expuestos a las corridas de toros.

Es por ello que, a efecto de dar cumplimiento a las recomendaciones emitidas por el Comité de los Derechos del Niño, así como para dar respuesta a una evidente necesidad social (el perjuicio que la violencia de los eventos taurinos genera en las y los niños), proponemos reformar la Ley de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua, la cual es la idónea en esta materia.

Ello se estima así, pues la propuesta que alzamos va en el sentido de obligara las autoridades estatales y municipales, en el ámbito de sus respectivas competencias, a tomar las medidas necesarias para prevenir, atender y sancionar los casos en que niñas, niños o adolescentes se vean afectados por la asistencia, la exposición, el trabajo y/o la participación en eventos taurinos o en los que exista una explícita violencia que atenta contra la integridad psicológica de niños, niñas y adolescentes, así como contra su libre desarrollo de la personalidad.

Por lo que respecta a las tipos degradantes de labor infantil, en la propuesta se enuncia el Derecho a no ser objeto de las peores formas de trabajo infantil y se abre una nuevo Capítulo Vigésimo con el mismo nombre para enlistar estas formas de trabajo.

IV. La atención a niñas, niños y adolescentes constituye un tema prioritario en la agenda pública de nuestro Estado y con la aprobación de estas reformas estaremos promoviendo formas positivas, no violentas y participativas en la crianza de las niñas, niños y adolescentes. 

En esta búsqueda constante de mejores condiciones de vida para la población en general, y de garantizar el estado de derecho que a éstos corresponden, hemos hecho compromisos y generado acuerdos y propuestas para permitir lograr el pleno respeto de los derechos humanos de las personas, en especial de las niñas, niños y adolescentes, fundando su actuar en observancia al marco legal, promoviendo con ello la transparencia y corresponsabilidad, por lo que hay justificaciones plenas para concretar esta reforma.”
Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la iniciativa en comento, quienes integramos esta Comisión formulamos las siguientes:

C O N S I D E R A C I O N E S
I.- El H. Congreso del Estado, a través de esta Comisión, es competente para conocer y resolver sobre la iniciativa de antecedentes.

II.- Como ha quedado descrito en la exposición de motivos, la iniciativa de mérito tiene como propósito modificar el Código Civil y la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes, ambos ordenamientos del Estado de Chihuahua, para incorporar la prohibición expresa del castigo corporal y las peores formas de trabajo infantil, así como la derogación del derecho a corregir.

III.- Para abordar el tema del castigo corporal, resulta oportuno señalar que el Comité de los Derechos del Niño de las Naciones Unidas lo define como aquel en el que la fuerza física es usada con la intención de causar algún grado de dolor o malestar, aunque sea ligero, así como cualquier tipo de castigo no físico que sea cruel y degradante.

El castigo corporal es una práctica comúnmente usada para reprender a una niña, niño o adolescente, por algún comportamiento que se considera indebido. Esta práctica resulta altamente nociva para la niñez, toda vez que, según estudios, generan diversos daños que se han categorizado en las siguientes dimensiones:

· Dimensión física: Daños físicos directos e indirectos, tales como dolores de cabeza y estómago, principios de colitis, incontinencia urinaria, pesadillas y otros problemas de sueño.
· Dimensión cognitiva: Problemas de atención y retención, alteraciones de la memoria, afectación en sus posibilidades de desempeño escolar.
· Dimensión emocional: Hiperactividad, miedo, hostilidad, agresividad, ansiedad, angustia, retraimiento, trastornos depresivos y otros síntomas de estrés post-traumático.
· Dimensión conductual: Aumento de la aceptación del uso de la violencia en las relaciones con sus pares, baja autoestima, agresividad, impacto negativo sobre sus objetivos educativos como ausentismo, falta de interés, incapacidad para relacionarse, propensión a decir mentiras, alcoholismo, consumo de drogas, sexualización, daño auto-infligido, tendencias suicidas y dificultades para internalizar normas.
Según datos del Instituto Nacional de Salud Pública y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF)
  (2015),  estas manifestaciones cuando se presentan desde la niñez y continúan hasta la edad adulta, propician la reproducción del círculo de violencia en la sociedad. 
UNICEF desarrolló el programa global de Encuesta de Indicadores Múltiples por Conglomerado (MICS) en la década de 1990, como un esquema de encuestas en hogares para recopilar datos comparables internacionalmente de un amplio rango de indicadores sobre la situación de los niños, niñas y mujeres. En México, fue llevada a cabo, durante el 2015, por el Instituto Nacional de Salud Pública, la “Encuesta Nacional de Niños, Niñas y Mujeres” (ENIM), como parte del programa global de MICS. Dicha encuesta arrojó que en México, la prevalencia del castigo corporal y trato humillante contra niñas, niños y adolescentes, es considerablemente alta:
 
• 63% de niñas, niños y adolescentes, entre 1–14 años, son sujetos a agresión psicológica y/o castigo corporal en su hogar en el mes previo a la encuesta. 
• 38% de niñas, niños y adolescentes fueron objeto de castigo corporal en el mes previo a la encuesta 
• 6% de niñas, niños y adolescentes fueron objeto de castigos corporal severos.

• Solo el 31% de las niñas, niños y adolescentes experimentaron formas de disciplina no violenta.

Como podemos ver, las consecuencias del castigo corporal son problemáticas de carácter mundial, por lo que diversas organizaciones como la UNICEF,  la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), instituciones de derechos humanos y organizaciones no gubernamentales internacionales, quienes han impulsado políticas públicas que tienen como propósito terminar con esta nociva práctica para el desarrollo de la niñez. Podemos destacar la labor desempeñada por “The Global Initiative to End All Corporal Punishment of Children”, quien a través de una investigación practicada en el año 2016, denominada “CORPORAL PUNISHMENT OF CHILDREN: REVIEW OF RESEARCH ON ITS IMPACT AND ASSOCIATIONS”
, obtuvo resultados que indican que cuando una sociedad hace uso reiterado del castigo corporal como medida disciplinaria en niñas, niños y adolescentes, dicha práctica está vinculada al uso de la violencia en cualquier situación de la vida adulta. Incluso los estudios han encontrado que la acción donde los esposos golpean a sus esposas, está asociada con la creencia de que el castigo corporal es necesario para criar a sus hijas e hijos, manteniendo actitudes de género desiguales. Los estudios también concluyen que hay un vínculo entre hombres que padecieron castigo corporal de niños, en la adultez son más propensos a forzar verbalmente o físicamente a la pareja a tener relaciones sexuales.
Dicha investigación fue realizada en países de todas las regiones, siendo testigo de la gravedad de la violencia física que la niñez experimenta en nombre de la "disciplina". El castigo corporal incluye a quienes son golpeados con las manos y los objetos; ser pateado, sacudido y obligado a mantener posiciones incómodas; y una amplia gama de otros tratamientos dolorosos y degradantes. Asimismo, se encontró que la mayoría de los incidentes sustentados por las autoridades como “abuso” físico son casos de castigo físico, demostrando que la intención de disciplinar o castigar es un precursor común en muchos casos de homicidios de niños y niñas.

Por otro lado, se encontró que 13 de 15 estudios realizados sobre el tema, definieron que el castigo corporal no contribuye al cumplimiento por parte de las y los niños sobre el comportamiento deseado por el adulto. Así pues, se considera que el castigo corporal como medida disciplinaria puede generarles conductas como bullying, actos criminales, ausentismo escolar, mentir, engañar, rebeldía, entre otras.
Existe abundante evidencia de que el castigo corporal está asociado con una mayor agresión en las y los niños. Quienes han sufrido castigos corporales son más propensos a ser personas agresivas con otras, a aprobar el uso de la violencia en las relaciones con sus compañeros y compañeras, a acosar y a experimentar la violencia de otras personas.
Asimismo, esta investigación obtuvo como resultado que las personas adultas que han sufrido un castigo corporal tienen más probabilidades de infligirlo a sus propios descendientes. Esta práctica está asociada con una disminución en la salud mental y física de las y los niños, incluidos trastornos de conducta, trastornos de ansiedad, depresión, baja autoestima y desesperanza. Se ha encontrado asociado con intentos de suicidio, dependencia del alcohol y las drogas, hostilidad e inestabilidad emocional, enfermedades físicas como el asma, y el desarrollo de hábitos que ponen en riesgo su salud como fumar, pelear, entre otros.
Se podría manifestar que no todos los casos de castigo corporal han tenido alguna repercusión en la vida de niñas, niños o adolescentes sometidos a este tipo de disciplina, sin embargo no se desprende que hayan obtenido algún beneficio con la aplicación de esta medida. Por el contrario, está demostrado que impacta de manera negativa en el comportamiento de aquellas personas a quienes se les aplica, aumenta el comportamiento antisocial y daña las relaciones familiares. Por tal motivo, el respeto por los derechos de las y los niños a la protección, la salud, el desarrollo y la educación, requiere que todo castigo corporal esté prohibido por ley y eliminado en la práctica.

Aquellos países en los que se ha prohibido el castigo corporal como medida disciplinaria han tenido una disminución en el número de jóvenes de 15 a 17 años involucrados en robos, delitos de estupefacientes, agresiones contra las y los niños pequeños y violaciones, así como una disminución en el suicidio y el uso de alcohol y drogas por parte de jóvenes.

En Finlandia han encontrado una clara reducción en todas las formas de castigo corporal y otras formas de violencia de los padres contra las y los niños desde la prohibición en 1983, y que la disminución en el castigo físico se asoció con una disminución similar en el número de niños y niñas que fueron asesinados
.

En Alemania, que logró una prohibición total en el año 2000, la investigación ha demostrado una disminución significativa en el castigo violento, que se ha vinculado a disminuir la violencia de las y los jóvenes en la escuela y en otros lugares, y se reduce la proporción de mujeres que sufren lesiones físicas debido a la violencia doméstica. 

En el marco legal internacional, tenemos que la Convención de los Derechos del Niño, de la cual nuestro país es parte integrante, menciona que se deberá asegurar al niño la protección y el cuidado que sean necesarios para su bienestar, teniendo en cuenta los derechos y deberes de sus padres, tutores u otras personas responsables de él ante la Ley y, con ese fin, tomarán todas las medidas legislativas y administrativas adecuadas.

Asimismo, México manifestó su compromiso de prohibir los castigos corporales cuando, en el año 2011, el Gobierno adoptó la Hoja de Ruta Regional Centroamericana Sobre la Violencia Contra los Niños, la cual recomienda la  introducción de una prohibición legislativa nacional explícita de todas las formas de violencia contra los niños, en todos los contextos, que mande una señal clara de que toda forma de violencia hacia los niños es inadmisible. Urge la prohibición explícita de los castigos físicos y humillantes, así como el retiro de expresiones actualmente contenidas en la legislación, como el término “moderados”, que siguen permitiendo los castigos físicos y humillantes e introducen un margen de discrecionalidad incompatible con el derecho de los niños a su integridad personal y dignidad humana. 

Por otro lado, tenemos que la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, establece en su artículo 1°, que es obligación del Estado garantizar y proteger los derechos humanos; asimismo, en el artículo 4°, menciona que se velará y cumplirá con el principio del interés superior de la niñez, reconociendo que las niñas, niños y adolescentes son titulares de derechos humanos. 
Atendiendo a lo anteriormente expuesto, se denota que existen suficientes estudios que fundamentan la necesidad que tenemos como Estado, para tomar medidas de carácter urgente y contribuir a la protección de nuestras niñas, niños y adolescentes, prohibiendo expresamente en nuestra legislación, cualquier medida disciplinaria que implique un castigo corporal o cualquier otra que denigre o menosprecie a las y los niños. De esta manera se incentiva a las familias a que se desarrollen en un ámbito armonioso, con apego, con modalidades que lleven a tener una crianza positiva que no solo se vea reflejada en el núcleo familiar, sino que de manera automática se manifestará en las conductas que se tengan con las demás personas con que se vinculan en sociedad.
Aunado a lo anterior, el artículo 6 de la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua, señala que el Estado y los municipios, en el ámbito de sus respectivas competencias, deberán proteger los derechos humanos de las niñas, niños y adolescentes, así como garantizar su máximo bienestar posible, privilegiando su interés superior a través de medidas estructurales, legales, administrativas y presupuestales.
IV.- Asimismo, el artículo 108, fracción VII del ordenamiento jurídico anteriormente mencionado, impone la obligación a quienes ejercen la patria potestad, tutela o guarda y custodia, así como de las demás personas que por razón de sus funciones o actividades tengan bajo su cuidado niñas, niños o adolescentes, de protegerles contra toda forma de violencia, maltrato, perjuicio, daño, agresión, abuso, venta, trata de personas y explotación.
Actualmente nuestro Código Civil, en el artículo 400, establece que quienes ejerzan la patria potestad o quienes tengan bajo su custodia a un menor, tienen la facultad de corregirlos. Esta y demás disposiciones similares en la legislación estatal deben ser derogadas. La Ley debe prohibir todos los castigos corporales y otras formas de castigos crueles o degradantes, en el hogar y en todos los demás entornos donde las personas adultas tienen autoridad. La organización “Save the Children”, dedicada a defender los derechos de la niñez, protegiéndolos de violencia infantil, desnutrición, acoso, maltrato, explotación, entre otros, ha participado en este H. Congreso, a través de diversas conferencias, en las cuales ha mencionado que es necesario impactar en la legislación, de manera clara y concisa, la prohibición del castigo corporal.
La Convención sobre los Derechos del Niño, a través del Comité, realizó en el 2006 una Recomendación al Estado Mexicano, para que la prohibición de los castigos corporales y humillantes, se haga explicita, con la denominación de “prohibición”, es decir, expresar con absoluta claridad, que el realizar estos actos resulta ilegal, lo anterior implica una pauta jurídica propicia para dirigir una política pública dirigida al cambio de actitudes y prácticas sociales, buscando el migrar hacia las formas no violentas y basada en el respeto.

En este sentido, cabe mencionar que la disciplina positiva es un método educativo que tiene la finalidad de entender el comportamiento de las niñas y niños y la forma de abordar su actitud, para guiarles en su camino siempre de forma positiva, afectiva, pero firme y respetuosa tanto para ellos como para la persona adulta. Se basa en la comunicación, el amor, el entendimiento y la empatía para disfrutar de las relaciones familiares y da herramientas a sus padres para entender su comportamiento y reconducirlo con respeto, sin luchas de poder y siempre de manera positiva.
Esta metodología surgió de la filosofía de los psiquiatras Alfred Adler y Rudolf Dreikurs y ha sido desarrollada, a partir de los años 80, por las psicólogas Jane Nelsen y Lynn Lott. Ayuda a las personas adultas a tomar conciencia de los sentimientos que están a la base de las prácticas educativas y a entender cómo estas suponen influencia casi determinante en el desarrollo, crecimiento y comportamiento infantil. Ayuda también a comprender la conducta inadecuada de las niñas y niños promoviendo actitudes y estrategias positivas de interacción humana.

Adler pensaba que el autoritarismo y el castigo no generan la atmósfera de conexión necesaria para que las niñas y niños quieran cambiar su comportamiento. Creía que lo que necesitaban era tanto orden como libertad para crecer como ciudadanas y ciudadanos responsables que contribuyen en su comunidad.

Para Adler, la mayoría de “malas conductas” eran en realidad soluciones a un problema distinto (un sentimiento de desconexión), y que el entender el problema aporta la perspectiva de cómo ayudar a la persona para que encuentre soluciones más eficaces y socialmente útiles.
La disciplina positiva enfatiza los principios de dignidad y respeto entre las personas adultas y las niñas y niños. Es una disciplina basada en la cooperación, en el respeto mutuo y en compartir responsabilidades, lo que hace más efectiva la convivencia diaria. Por disciplina positiva se entiende la enseñanza que ayuda a entender la conducta inadecuada de niñas y niños, promoviéndoles actitudes positivas y les enseña a tener buena conducta, responsabilidad y destrezas interpersonales por medio del uso de los principios de generosidad, estímulo y respeto mutuo. 

V.- México, como país integrante de estos tratados internacionales, se ha visto en la necesidad de adecuar su marco legal, para dar justo cumplimiento a lo ahí establecido, por lo que la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos ha sufrido diversas reformas para incluir todo lo necesario en materia de derechos humanos y estar en posibilidades de dar cumplimiento a los documentos que México ha ratificado a nivel internacional.
Como bien se señala en la exposición de motivos, nuestro país es parte de la Convención sobre los Derechos del Niño, lo que trajo como consecuencia para el Estado enmendar las leyes, tanto del ámbito federal como a nivel local, respecto a garantizar los derechos establecidos en dicha Convención, cuya finalidad es la de proteger a las y los niños y adolescentes, enfocándose en lograr una sociedad más consciente sobre la vulnerabilidad que representa este grupo que tiene el desarrollo y futuro de la ciudadanía, buscando que su integración esté conformada por seres humanos más sensibles, que procuren fomentar el respeto a todas las personas que forman parte de ella.
VI.- Otro aspecto importante que aborda la iniciadora es lo relativo a la prohibición de las peores formas de trabajo infantil. Con el transcurso del tiempo, hemos obtenido que el trabajo infantil tiene múltiples causas relacionadas con factores culturales, sociales, económicos y políticos; el marco normativo; la percepción y naturaleza del trabajo, entre otros. Para UNICEF,
 el que la niñez abandone las aulas es uno de los principales detonantes del trabajo infantil, toda vez que las niñas, niños y adolescentes deben realizar las tareas propias de su edad. El trabajo los priva de su infancia, al afectar su desarrollo físico y mental e interferir en su escolarización, sea obligándolos a abandonar prematuramente las aulas o exigiéndoles un esfuerzo desmedido y perjudicial, al intentar combinar la asistencia a la escuela con largas horas de trabajo.
Por tal motivo, el Comité de los Derechos del Niño, órgano verificador de la Convención en mención, ha emitido Recomendaciones al Estado Mexicano, a fin de adoptar medidas para hacer cumplir la prohibición en lo relacionado a la participación de niñas y niños en el entrenamiento y actuaciones de corridas de toros como una de las peores formas de trabajo infantil. Asimismo, solicitó la revisión de la legislación para garantizar el cumplimiento de las normas internacionales, y asegurar que el trabajo doméstico y el trabajo en la agricultura y las fábricas de ladrillos, entre otros, se incluyan explícitamente como formas peligrosas de trabajo, y se prohíban para niñas y niños menores de 18 años de edad, debiendo tomar medidas para erradicarlos.

En este mismo sentido, la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua, en las fracciones III y V, del artículo 53, señala lo siguiente:
Artículo 53. Las autoridades estatales y municipales, en el ámbito de sus respectivas competencias, están obligadas a tomar las medidas necesarias para prevenir, atender y sancionar los casos en que niñas, niños o adolescentes se vean afectados por:

…

…

III. Trata de personas en cualquiera de sus formas de explotación y demás conductas punibles establecidas en las disposiciones aplicables.

…

V. El trabajo en adolescentes mayores de quince años que sean peligrosas y puedan perjudicar su salud, su educación o impedir su desarrollo físico o mental, explotación laboral, las peores formas de trabajo infantil, así como el trabajo forzoso.

…

Asimismo, en el artículo 119, fracción II del ordenamiento legal citado, indica que es deber de la sociedad dar aviso a la Procuraduría de Protección o a su correlativa en el ámbito municipal, sobre las conductas que impliquen desamparo, abandono, descuido, exclusión, maltrato, trata entendida como cualquier forma de explotación en relación a las niñas, niños y adolescentes. Sin embargo nuestra legislación local no contempla un catálogo de las peores formas de trabajo infantil que señale, explícitamente, aquellas a las cuales se debe prohibir el acceso a niñas, niños y adolescentes. 
En relación a este tema, tenemos que el Estado Mexicano forma parte del Convenio sobre las peores formas de trabajo infantil, emitido en el año de 1999, el cual señala en su artículo 7, que todo Miembro deberá adoptar medidas efectivas y en un plazo determinado con el fin de:

a)  Impedir la ocupación de niños en las peores formas de trabajo infantil.

b) Prestar la asistencia directa necesaria y adecuada para librar a los niños de las peores formas de trabajo infantil y asegurar su rehabilitación e inserción social.

c) Asegurar a todos los niños que hayan sido librados de las peores formas de trabajo infantil el acceso a la enseñanza básica gratuita y, cuando sea posible y adecuado, a la formación profesional.

d) Identificar a los niños que están particularmente expuestos a riesgos y entrar en contacto directo con ellos.

e) Tener en cuenta la situación particular de las niñas.
Siguiendo este orden de ideas, la Organización Internacional del Trabajo (OIT), manifiesta que son cinco los factores que causan el trabajo infantil:

· Factores vinculados a ingresos familiares bajos: En este supuesto, los padres envían a sus hijas e hijos a trabajar o los incorporan en su negocio debido a los bajos ingresos familiares y a la necesidad de obtener otros adicionales (o el producto de su trabajo).

· Factores vinculados a la salud: El estado de salud de la persona adulta proveedora de ingresos familiares puede influir de forma notable en el trabajo infantil. Si los padres están enfermos, los hijos se ven obligados a mantener a la familia; y la muerte de uno o de ambos progenitores puede generar esta necesidad. Asimismo, el crecimiento de los miembros de la familia es otro factor que influye, dado que podría aumentar la necesidad de obtener ingresos y derivar en más dificultades para solventar económicamente la educación de las hijas e hijos. Asimismo, es más probable que los hermanos mayores trabajen para obtener ingresos, a fin de pagar la educación de sus hermanas y hermanos más pequeños.

· Factores vinculados con la educación: Los costos que implica, como transporte, inscripción, uniformes y material escolar, podrían alentarlo. También es posible que los padres consideren que la educación no aumenta las perspectivas de que sus hijos encuentren un buen trabajo, debido a la baja calidad educativa o a las características del mercado laboral, incluidas las diversas formas de discriminación, y ello ser causal de deserción estudiantil y, por tanto, del trabajo infantil.

· Factores vinculados con normas y actitudes sociales: La composición de la familia a menudo determina si las niñas o los niños (y quiénes, por orden de nacimiento) trabajarán o irán a la escuela. Por lo general, las y los más jóvenes tendrán mayores posibilidades de asistir a la escuela, y beneficiarse de los ingresos obtenidos con el trabajo de sus hermanos mayores.

· Demanda de hogares, granjas o negocios familiares: Cuando las niñas y niños colaboran en las tareas domésticas, sus padres pueden ocuparse en otras, sea en la parcela o microempresa familiar, o trabajar para terceros. Las actividades domésticas suelen ser mayores en las zonas con infraestructura precaria o inexistente, de ahí que algunos investigadores han establecido una correlación entre la disponibilidad de agua, instalaciones sanitarias, electricidad y otros servicios con niveles más bajos de trabajo infantil. Por otra parte, es frecuente que los niños trabajen en la empresa familiar para reducir o evitar los costos de contratar a terceros, o bien porque no están disponibles durante las temporadas agrícolas de mayor actividad. Esto significa que las familias pobres, pero que poseen tierras para administrar una explotación agrícola o con recursos para dirigir un negocio, son más propensas a fomentar el trabajo infantil que las familias sin esos recursos.

· Demanda de otro tipo de negocios: Los empleadores contratan a niñas y niños por diversos motivos. Cuando los factores relacionados con la oferta son fuertes, las empresas podrían contratarlos, dado que en muchas culturas no se percibe el trabajo infantil como algo negativo, sino como una práctica tradicional del mercado de trabajo.

El Grupo de Iniciativa Nacional por los Derechos del Niño (GIN) indica que las consecuencias del trabajo infantil se pueden clasificar en físicas, psicológicas, educativas y económicas:

· Físicas: El trabajo peligroso tiene efectos devastadores para la salud y el desarrollo de niñas, niños y adolescentes. La obligación de adoptar posturas forzadas o cargas excesivas puede comprometer su crecimiento normal; y la exposición a sustancias químicas y a la radiación solar los afecta con más intensidad, dado que tienen menos defensas contra las enfermedades. 
· Psicológicas: Niñas, niños y adolescentes son más vulnerables a las vejaciones físicas, sexuales y emocionales; y trabajar en un entorno donde se sienten denigrados u oprimidos puede provocarles daño psicológico (baja autoestima, desconfianza o frustración), dañando su desarrollo integral y su adaptación futura en espacios diferentes.

· Educativas: Las niñas, niños y adolescentes que trabajan presentan problemas de rendimiento escolar. Las largas jornadas y el cansancio incrementan la posibilidad de que reprueben sus estudios; en promedio, aquellos que trabajan tienen un retraso aproximado de dos años, lo cual puede resultar en avances tardíos conforme al sistema educativo autorizado. Sólo uno de cada cuatro niñas y niños trabajadores concluye la educación básica, situación que deriva en analfabetismo y ausentismo escolar, altos porcentajes de deserción, reprobación y escaso aprovechamiento.

· Económicas: A corto plazo, el trabajo infantil parece aliviar la situación de pobreza familiar, pero más tarde se convierte en un factor de reproducción de la misma. De no cambiar esta situación, las niñas, niños y adolescentes que trabajan tendrán mayor probabilidad de ser los padres de nuevos infantes que reproduzcan esta condición; las desventajas de no acceder a la educación les implicarán aspirar a ocupaciones con menor calificación y, por tanto, baja remuneración.
Así pues, con lo ya fundamentado y derivado del análisis de las consecuencias que derivan del trabajo infantil, esta Comisión de Dictamen Legislativo ve prudente la iniciativa propuesta para que se adicione este catálogo, así como la prohibición expresa en la participación de este tipo de labores, en aras de atender a las necesidades de niñas, niños y adolescentes, así como velar por la protección de su desarrollo integral.

IX.- En virtud de lo expuesto, sometemos a la consideración del Pleno el presente dictamen con el carácter de:
DECRETO
ARTÍCULO PRIMERO.- Se REFORMAN los artículos 256 bis, segundo párrafo; 400, primer y segundo párrafos; y 471; se ADICIONA al artículo 400, un tercer párrafo; todos del Código Civil del Estado de Chihuahua, para quedar de la siguiente manera: 

ARTÍCULO 256 bis. …

I. a IV. ...

La protección para los hijos e hijas menores de edad implica las medidas de seguridad, seguimiento y terapias necesarias para evitar conductas que generen violencia familiar, las cuales corresponderán a los organismos para la asistencia social pública estatal o municipal, a través de su correspondiente Procuraduría de Asistencia Jurídica y Social o dependencia equivalente, por lo que deberá darse vista a estas instancias cuando en la tramitación de un juicio se perciba que se pone en riesgo la seguridad de aquéllos. 

…
ARTÍCULO 400. Quienes ejerzan la patria potestad o tengan niñas, niños o  adolescentes bajo su guarda y custodia o tutela tienen la obligación de otorgarles   disciplina positiva y los cuidados necesarios, por lo que queda prohibido imponer, ejercer o utilizar castigos corporales o cualquier otro tipo de trato humillante que atente contra  la  dignidad humana, como forma de corrección disciplinaria. Dicha obligación también aplica para el personal de instituciones públicas y privadas que tengan a su cargo el cuidado o la asistencia de niñas, niños y adolescentes.
Se entenderá por disciplina positiva la educación y orientación basadas en el respeto mutuo y comprensión que favorecen el desarrollo emocional de las niñas, niños y adolescentes, fortaleciendo sus vínculos afectivos con las personas adultas, proporcionándoles buena conducta, responsabilidad y destrezas interpersonales. 

En toda circunstancia y momento se deberá observar y atender el interés superior de la niñez, por lo que las autoridades auxiliarán siempre que sean requeridas para ello.

ARTÍCULO 471. Las personas menores de edad o incapacitadas que se encuentran bajo la patria potestad o la tutela en los términos de este Código y que hayan sido recogidas en albergues, casas hogar y demás establecimientos de asistencia social privada, quedarán bajo la guarda y custodia de quien esté a cargo de la dirección de estos, teniendo la obligación de otorgarles disciplina positiva y los cuidados necesarios, de acuerdo a los lineamientos que al efecto dicte el organismo para la asistencia social pública estatal o municipal, según corresponda, a través de su respectiva Procuraduría de Asistencia Jurídica y Social o dependencia equivalente, quien tendrá la representación de la niña, niño o adolescente para todos los efectos legales.

Después de transcurridos seis meses, las personas que ejerzan la patria potestad o la tutela sólo podrán recuperar la guarda y custodia mediante resolución judicial, en caso de negativa de estas instituciones. 

En caso de adopción, deberá oírse a las personas encargadas de los establecimientos de asistencia social mencionados en el primer párrafo del presente artículo.
ARTÍCULO SEGUNDO.- Se REFORMAN los artículos 53, párrafo segundo; y 110, fracción IV; y se ADICIONAN a los artículos 18, una fracción XX; 53, las fracciones VII y VIII; y al Título Segundo, un Capítulo Vigésimo denominado “DERECHO A NO SER OBJETO DE LAS PEORES FORMAS DE TRABAJO INFANTIL”; que contiene los artículos 106 Bis y 106 Ter; todos de Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua, para quedar de la siguiente manera: 

Artículo 18. …

I. a XIX. …

XX. 
Derecho a no ser objeto de las peores formas de trabajo infantil.
…

Artículo 53. …

I. a VI. …

VII. 
La asistencia, la exposición, el trabajo y/o la participación en eventos taurinos o en los que exista una explícita violencia que atenta contra la integridad psicológica de niños, niñas y adolescentes, así como en contra del libre desarrollo de su personalidad.

VIII. 
El tráfico de menores.

Las autoridades competentes deberán considerar la perspectiva de género en las situaciones de violencia. Asimismo, desarrollarán acciones concretas de naturaleza educativa, de concientización, sensibilización y participación a la población en general, en materia de defensa de los derechos de la niñez a una vida libre de violencia.

…

…

CAPÍTULO VIGÉSIMO

DERECHO A NO SER OBJETO DE LAS PEORES FORMAS DE TRABAJO INFANTIL

Artículo 106 Bis. Las niñas, niños y adolescentes gozan del derecho y de la garantía a no ser objetos de las peores formas de trabajo infantil, establecidas tanto en las leyes nacionales como en los tratados internacionales, ratificados por el Estado Mexicano y demás disposiciones aplicables.

Artículo 106 Ter. Las peores formas de trabajo infantil son:

I. La esclavitud y sus prácticas análogas, como la venta y trata de niñas, niños o adolescentes, la servidumbre por deudas, la condición de siervo y el trabajo forzoso u obligatorio.
II. La utilización, el reclutamiento o la oferta de niñas, niños o adolescentes para la prostitución, la producción de pornografía o actuaciones pornográficas.
III. La utilización, el reclutamiento o la oferta de niñas, niños o adolescentes para la realización de actividades ilícitas, en particular la producción y el tráfico de estupefacientes.
IV. El trabajo que expone a la niña, niño o adolescente a abusos de orden físico, psicológico o sexual.
V. Los trabajos que se realizan bajo tierra, bajo el agua o en alturas peligrosas.
VI. Los trabajos que se realizan con maquinaria, equipos y herramientas peligrosas, o que conllevan la manipulación o el transporte manual de cargas pesadas.
VII. Los trabajos que se realizan en un medio insalubre en el que las niñas, niños y adolescentes estén expuestos a sustancias, agentes o procesos peligrosos, o bien, a temperaturas o niveles de ruido o de vibraciones que sean nocivos para la salud.
VIII. Los trabajos que implican condiciones especialmente difíciles, como los horarios prolongados o nocturnos.
IX. Los trabajos relacionados con eventos taurinos en los que existe una explícita violencia hacia los animales y que atenta contra la integridad psicológica de niñas, niños y adolescentes, así como contra su libre desarrollo de la personalidad.
X. Los demás trabajos que, por su naturaleza o por las condiciones en que se llevan a cabo, es probable que dañen la salud, la seguridad o la moralidad de las niñas, niños y adolescentes.
Artículo 110. …
I. a III. ...

IV. 
Que quienes tengan trato con niñas, niños y adolescentes erradiquen cualquier tipo de violencia en su contra. En particular queda prohibido ejercer castigos corporales y cualquier otro tipo de tratos humillantes. 

TRANSITORIOS

ARTÍCULO PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado. 


ARTÍCULO SEGUNDO. Dentro de los 90 días siguientes a la entrada en vigor del presente Decreto, las autoridades estatales y municipales, en el ámbito de sus respectivas competencias, deberán implementar las medidas conducentes para evitar que las personas menores de 18 años asistan a eventos taurinos con contenido explícito de violencia, así como para prohibir su intervención en calidad de participantes bajo cualquier modalidad.

ARTÍCULO TERCERO. Dentro de los 90 días siguientes a la entrada en vigor del presente Decreto, las autoridades estatales y municipales, en el ámbito de sus respectivas competencias, deberán implementar las medidas conducentes a fin de incluir en sus esquemas administrativos y reglamentarios, herramientas que permitan erradicar las peores formas de trabajo infantil indicados en esta ley.

ARTÍCULO CUARTO. Las acciones que, en su caso, deban realizar las dependencias y entidades de la Administración Pública Estatal y Municipal en relación a la elaboración de políticas públicas respecto a la promoción de la crianza positiva y erradicación del castigo corporal como medida disciplinaria, deberán solventarse de manera progresiva y sujetas a la disponibilidad del Presupuesto de Egresos aprobado por el Congreso del Estado para el ejercicio fiscal que corresponda. 

ARTÍCULO QUINTO. Se derogan todas las disposiciones que contravengan el presente Decreto. 

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría, para que elabore la minuta de Decreto, en los términos en que deba publicarse. 
DADO en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los diez días del mes de julio del año dos mil diecinueve.
Así lo aprobó la Comisión de Juventud y Niñez, en reunión de fecha veinticuatro de junio del año dos mil diecinueve.

POR LA COMISIÓN de JUVENTUD Y NIÑEZ
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Nota: La presente hoja de firmas corresponde al Dictamen de la Comisión de Juventud y Niñez, para reformar diversos artículos del Código Civil y de la Ley de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes, ambos ordenamientos del Estado de Chihuahua, en relación a la prohibición del castigo corporal y las peores formas de trabajo infantil.
�Comité de los Derechos del Niño, Observación General N° 8 (2006): El derecho del niño a la protección contra los castigos corporales y otras formas de castigo crueles o degradantes (artículo 19, párrafo 2 del artículo 28 y artículo 37, entre otros), CRC/C/GC/8, del 21 de agosto de 2006. (11/05/2016).


�Comité de los Derechos del Niño, Observación General N° 13 (2011): Derecho del niño a no ser objeto de ninguna forma de violencia, CRC/C/GC/13, del 18 de abril de 2011.


�Comité de los Derechos del Niño, Observación General No 8 (2006) El derecho del niño a la protección contra castigos corporales y otras formas de castigo crueles o degradantes (artículo 19, párrafo 2 del artículo 28 y artículo 37, entre otros), CRC/C/GC/8, del 21 de agosto de 2006, párrafo 11. Adicionalmente, en la Observación General 8 en el párrafo 11, el Comité también señaló que “hay otras formas de castigo que no son físicas, pero son igualmente crueles y degradantes, y por lo tanto incompatibles para la Convención. Entre éstas se cuentan, por ejemplo, los castigos en que se menosprecia, se humilla, se denigra, se convierte en chivo expiatorio, se amenaza, se asusta o se ridiculiza al niño”.


� Laura Chioda. FIN A LA VIOLENCIA EN AMÉRICA LATINA, Una mirada a la prevención desde la infancia a la edad adulta. Foro sobre Desarrollo de América Latina. 2016 Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento / Banco Mundial. 1818 H Street NW, Washington DC 20433. Teléfono: 202-473-1000; sitio web: www.bancomundial.org. página 33


�CRC. Observaciones finales sobre los informes periódicos cuarto y quinto consolidados de México. Comité de los Derechos del Niño. 8-junio-2015. Documento: CRC/C/MEX/CO/4-5. Párr. 31-32. Comité de los Derechos del Niño. CRC/C/MEX/CO/4-5 Observaciones Finales sobre los informes periódicos cuarto y quinto consolidados de México. D. Violencia contra los niños (artículos 19, 24, párrafos 3, 28, párrafos 2, 34, 37 (a) y 39). Protección de los niños a todas las formas de violencia.





�Fundada en 1975 por el célebre ecologista suizo Franz Weber -de quien toma su nombre- lleva a cabo, tanto en Suiza como en el resto del mundo, diversas campañas en defensa de los derechos humanos, la naturaleza y los animales. En este sentido, la FFW lucha en el ámbito internacional contra la participación de menores en corridas de toros, en su calidad de espectadores o aprendices de toreros. Todo ello en el marco de su campaña titulada “infancia sin Violencia”. La Fundación cuenta con estatus consultivo ante el Comité de los Derechos del Niño de las Naciones Unidas.


�Lequesne, Joel. El procedimiento de la corrida. El punto de vista de un psicólogo de la educación. Traducción Santiago Van Oosterzee Boudry. Documento proporcionado por la Coordinadora de Profesionales por la Prevención de Abusos (CPPA). Disponible en: http://ow.ly/UJ85L. Joel Lequesne es psicólogo clínico.


� � HYPERLINK "https://www.unicef.org/ecuador/UNICEF-ObservacionesGeneralesDelComiteDeLosDerechosDelNino-WEB.pdf" �https://www.unicef.org/ecuador/UNICEF-ObservacionesGeneralesDelComiteDeLosDerechosDelNino-WEB.pdf� Fecha y hora de consulta: 09 de abril de 2019 a las 15:10 horas


� The Global Initiative to End All Corporal Punishment of Children (2016) Corporal punishment of children: review of research on its impact and associations. Consultado en: � HYPERLINK "http://endcorporalpunishment.org/wp-content/uploads/research/Research-effects-review-2016-06.pdf" �http://endcorporalpunishment.org/wp-content/uploads/research/Research-effects-review-2016-06.pdf� Fecha y hora de consulta: 09 de abril de 2019, a las 13:15 horas.


� Instituto Nacional de Salud Pública & UNICEF. (2015) Encuesta Nacional de Niños, Niñas y Mujeres en México 2015 - Encuesta de Indicadores Múltiples por Conglomerados. Consultado en: � HYPERLINK "https://www.unicef.org/mexico/spanish/UNICEF_ENIM2015.pdf" �https://www.unicef.org/mexico/spanish/UNICEF_ENIM2015.pdf� Fecha y hora de consulta: 23 de Abril de 2019 a las 12:29 horas


� Ídem


� � HYPERLINK "http://endcorporalpunishment.org/wp-content/uploads/research/Research-effects-review-2016-06.pdf" �http://endcorporalpunishment.org/wp-content/uploads/research/Research-effects-review-2016-06.pdf�  Fecha y hora de consulta: 08/04/2019 a las 12:10 horas 
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� Österman, K. et al (2014) “Twenty‐Eight Years After the Complete Ban on the Physical Punishment of Children in Finland: Trends and Psychosocial Concomitants”, Aggressive Behaviour, 9999, 1-14  


�  Pfeiffer, C. (2012), “Weniger Hiebe, mehr Liebe. Der Wandel familiärer Erziehung in Deutschland”, Centaur, 11 (2), 14-17, cited in Pfeiffer, C. (2013), Parallel Justice – Why Do We Need Stronger Support for the Victim in Society?, Address at the closing plenary session of the 18th German Congress on Crime Prevention, April 23, 2013.  


� � HYPERLINK "http://www.cndh.org.mx/sites/all/doc/Programas/Provictima/1LEGISLACI%C3%93N/3InstrumentosInternacionales/F/convencion_derechos_nino.pdf" �http://www.cndh.org.mx/sites/all/doc/Programas/Provictima/1LEGISLACI%C3%93N/3InstrumentosInternacionales/F/convencion_derechos_nino.pdf� Fecha y hora de consulta: 23 de abril de 2019 a las 13:51 horas


� � HYPERLINK "https://violenceagainstchildren.un.org/sites/violenceagainstchildren.un.org/files/documents/political_declarations/americas/hoja_de_ruta_centroamericana_sobre_violencia_contra_los_ninos_central_american_roadmap_on_violence_against_children.pdf" �https://violenceagainstchildren.un.org/sites/violenceagainstchildren.un.org/files/documents/political_declarations/americas/hoja_de_ruta_centroamericana_sobre_violencia_contra_los_ninos_central_american_roadmap_on_violence_against_children.pdf� Fecha y hora de consulta: 15 de abril de 2019 a las 11:20 horas


� � HYPERLINK "file:///C:/Users/marrodriguez/Documents/JUVENTUD%20Y%20NIÑEZ/ARCHIVOS%20PARA%20ESTUDIO%20DE%20DICTAMENES/25/CRC_C_MEX_CO_4-5.pdf" �file:///C:/Users/marrodriguez/Documents/JUVENTUD%20Y%20NIÑEZ/ARCHIVOS%20PARA%20ESTUDIO%20DE%20DICTAMENES/25/CRC_C_MEX_CO_4-5.pdf� Fecha y hora de consulta: 03 de mayo de 2019 a las 10:56 horas
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� UNICEF, Trabajo infantil: ¿dónde está?, Op. cit., p. 49.
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� OIT, Eliminación del trabajo infantil. Guías para los empleadores. Guía I: Introducción al problema del trabajo infantil,  2008, p. 16.
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PAGE  
                                                              51                        ASUNTO 89/LEAT/GAOR/MRD/jrtg

