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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVIII/PPACU/0132/2025  II P.O. 
LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Octava Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular de la Secretaría de Seguridad Pública del Estado, comparezca ante las Comisiones Unidas de Seguridad Pública y Protección Civil, y de Igualdad de este Honorable Congreso, con el propósito de que rinda un informe detallado sobre los hechos ocurridos el pasado 8 de marzo de 2025, relacionados con la detención de mujeres manifestantes, así como de los protocolos y lineamientos aplicados durante la manifestación.
SEGUNDO.- Se solicita a la autoridad mencionada, informe sobre las acciones que se implementarán para garantizar el respeto a los derechos humanos de las manifestantes en futuras movilizaciones, así como las medidas de sanción a funcionarios o elementos de seguridad que hayan incurrido en posibles violaciones a los derechos fundamentales, y se lleve a cabo una investigación amplia acerca de las personas que cometieron esos actos en contra de las mujeres manifestantes.
TERCERO.- Se instruye a las Comisiones Legislativas referidas en el punto Primero, para que, en el ámbito de sus facultades, realicen las gestiones necesarias para la programación y desarrollo de la comparecencia del funcionario señalado.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los trece días del mes de marzo del año dos mil veinticinco.
EN FUNCIONES DE 

PRESIDENTE
DIP. JOSÉ LUIS VILLALOBOS GARCÍA
	EN FUNCIONES DE 

SECRETARIA
DIP. ALMA YESENIA PORTILLO

LERMA
	SECRETARIO
DIP. LUIS FERNANDO CHACÓN ERIVES
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