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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVIII/PPACU/0143/2025  II P.O. 
LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Octava Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a Gobierno del Estado, al Poder Judicial, al Honorable Ayuntamiento del Municipio de Chihuahua y a los organismos constitucionales autónomos, a iluminar los edificios públicos con los colores azul y morado, en el marco del Día Mundial de la Concienciación sobre el Autismo, a partir del 31 de marzo y hasta el 4 de abril, con el fin de promover la sensibilización, fortalecer el compromiso social y la empatía en la inclusión de las personas con autismo.

SEGUNDO.- El Honorable Congreso del Estado se suma, y solicita a las áreas correspondientes para que, de igual manera, hagamos un llamado a la sensibilización, y se ilumine el Edificio Legislativo con los colores azul y morado, a partir del 31 de marzo y hasta el 4 de abril, por la visibilización y concientización para la inclusión y respeto de las niñas, niños, adolescentes, jóvenes y adultos con la condición del espectro autista y sus familias.
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades citadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintisiete días del mes de marzo del año dos mil veinticinco.
PRESIDENTA
DIP. ELIZABETH GUZMÁN ARGUETA
	SECRETARIO
DIP. ROBERTO MARCELINO CARREÓN HUITRÓN
	EN FUNCIONES DE

SECRETARIA
DIP. ALMA YESENIA PORTILLO

LERMA
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