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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVIII/PPACU/0141/2025  II P.O. 
LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Octava Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Secretario General de Gobierno, para que supervise el adecuado funcionamiento del Registro Estatal de Personas Deudoras Alimentarias Morosas en el Estado; y al Director General del Registro Civil, verifique y actualice la base de datos correspondiente, implemente las mejoras necesarias para asegurar la eficacia del sistema, y remita la información actualizada a la autoridad federal competente, con el objetivo de que esta sea incorporada al Registro Nacional de Obligaciones Alimentarias.
SEGUNDO.- Verifíquese por este H. Congreso, la información correspondiente al Registro Estatal de Personas Deudoras Alimentarias Morosas de Chihuahua, en un plazo no mayor a dos meses, salvo disposición en contrario emitida por la Dirección General del Registro Civil de Chihuahua, a fin de garantizar el correcto funcionamiento del sistema.
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades citadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintisiete días del mes de marzo del año dos mil veinticinco.
PRESIDENTA
DIP. ELIZABETH GUZMÁN ARGUETA
	SECRETARIO
DIP. ROBERTO MARCELINO CARREÓN HUITRÓN
	EN FUNCIONES DE

SECRETARIA
DIP. ALMA YESENIA PORTILLO

LERMA
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