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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/ASNEG/0442/2018  XVI P.E. 
LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU DECIMOSEXTO PERIODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- Se rechaza la iniciativa que envía el H. Ayuntamiento del Municipio de Nuevo Casas Grandes, mediante la cual solicita se apruebe el incremento a su Ley de Ingresos para el Ejercicio Fiscal de 2018, por concepto de aumento en las Aportaciones Federales, correspondientes al Fondo de Aportaciones para el Fortalecimiento de los Municipios y de las Demarcaciones Territoriales del Distrito Federal (FORTAMUN-DF) y al Fondo de Aportaciones para la Infraestructura Social Municipal (FISM), por ser lo anterior una facultad del propio solicitante, en términos de ajustes contables y presupuestales, y en relación con el resto de las consideraciones vertidas en el dictamen que da origen al presente Acuerdo, por lo que se ordena su archivo como asunto totalmente concluido.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad mencionada, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los dieciséis días del mes de agosto del año dos mil dieciocho.
PRESIDENTA

DIP. DIANA KARINA VELÁZQUEZ RAMÍREZ
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