ACUERDO No.

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/URGEN/0433/2018  II D.P.

ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/URGEN/0433/2018  II D.P. 
LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, exhorta respetuosamente a las Secretarías de Desarrollo Social, así como a la de Educación y Deporte, para que implementen el programa de entrega de útiles escolares, uniformes y demás en seres u objetos vinculados al proceso de enseñanza aprendizaje, focalizado a personas en situación de vulnerabilidad o sujetas de derecho con acceso preferencial a los programas y proyectos, de conformidad con lo establecido en la Ley de Desarrollo Social y Humano para el Estado de Chihuahua, así como en la fracción LIII del artículo 13 de la Ley Estatal de Educación.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los tres días del mes de agosto del año dos mil dieciocho.

PRESIDENTA

DIP. DIANA KARINA VELÁZQUEZ RAMÍREZ
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