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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, exhorta de manera respetuosa al Ejecutivo Estatal para que, a través de la Secretaría de Educación y Deporte, coadyuve para formalizar y hacer extensivo a todas las escuelas de la capital el programa denominado “Saber Amar” de la Asociación VIFAC.

SEGUNDO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, exhorta de manera respetuosa al Ejecutivo Estatal para que, a través de las Secretarías de Educación y Deporte y de Hacienda, contemple una partida presupuestal para el ejercicio fiscal del año 2018, a fin de que el programa denominado “Saber Amar” de la Asociación VIFAC se haga extensivo a todas las escuelas de la capital, Ciudad Juárez y el resto de los principales municipios del Estado, para fortalecer a las niñas, niños y adolescentes en materia de sexualidad en nuestra Entidad, en coadyuvancia con la Asociación referida.    

TERCERO.- Así mismo, se exhorta al Poder Ejecutivo Estatal, para que genere coordinación y vinculación con el resto de las asociaciones que tengan objeto análogo al de VIFAC y, en su caso, en la medida de sus posibilidades, las apoye para la consecución de sus fines.  

CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiocho días del mes de septiembre del año dos mil diecisiete.
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