ACUERDO No.

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/URGEN/0234/2017  I P.O.
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LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, cita respetuosamente al Fiscal General del Estado, a comparecer ante la Comisión de Seguridad Pública de este Poder Legislativo, y en los términos que para tal evento señale la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua y su Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, con el objeto de que informe las acciones que tenga previstas en relación a los altos índices de criminalidad y violencia que se advierten en el Estado actualmente, así como las que ha realizado en los meses recientes.

SEGUNDO.- La Comisión de Seguridad Pública determinará la fecha y horario para la comparecencia, debiendo informar con oportunidad a la Junta de Coordinación Política. 

TERCERO.- Comuníquese oficial y oportunamente esta citación al Fiscal General del Estado, a efecto de que comparezca el día y la hora señalados para tales efectos.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiún días del mes de septiembre del año dos mil diecisiete.
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