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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/URGEN/0233/2017  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, hace un atento y respetuoso exhorto a los 67 ayuntamientos de la Entidad, para que nos unamos y apoyemos en todo lo que nos sea posible, a nuestros hermanos de la ciudad de México, del Estado de México, Puebla, Morelos y Guerrero, por el sismo ocurrido el día martes 19 de septiembre del año en curso, suceso muy lamentable, que ha devastado a la población mexicana.

SEGUNDO.- El H. Congreso del Estado, se solidariza con las personas que se vieron afectadas con esta catástrofe, brindando donativos y apoyos económicos y en especie, a fin de respaldar a quienes en estos momentos más lo necesitan. 
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiún días del mes de septiembre del año dos mil diecisiete.
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