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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/URGEN/0220/2017  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta formal y respetuosamente al Titular del Poder Ejecutivo Estatal y al Magistrado Presidente del Tribunal Superior de Justicia del Estado, a efecto de que, si bien en días pasados el Secretario General de Gobierno de Chihuahua, anunció el término de las operaciones, así como el cierre y clausura de los denominados “Centros de Arraigo”, se dé debida celeridad, impulso y término a los juicios de aquellos indiciados que se encuentran vinculados a proceso penal y que permanecen sin sentencia a más de dos años de habérseles formulado imputación y que, por causas ajenas a ellos, sigue sin definirse su situación jurídica, esto, mediante el establecimiento por parte de ambas instancias, de una urgente prioridad a este tipo de procesos penales con situación de severo retraso. 
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los siete días del mes de septiembre del año dos mil diecisiete.
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