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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/EXHOR/0172/2017  II D.P. 
LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado solicita atentamente a la Secretaría Ejecutiva del Sistema Estatal de Protección Integral de Niñas, Niños y Adolescentes, realice una consulta a este sector prioritario a fin de conocer su opinión sobre qué acciones deben implementarse para garantizar su derecho a vivir y crecer en un medio ambiente sano. 
SEGUNDO.- Una vez obtenida la respuesta a la consulta referida en el párrafo anterior, remítase al Titular del Poder Ejecutivo para que las propuestas de las niñas, niños y adolescentes se consideren en la implementación de políticas públicas en materia ambiental. 

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad antes mencionada, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veinte días del mes de junio del año dos mil diecisiete.
PRESIDENTA
DIP. BLANCA GÁMEZ GUTIÉRREZ
	SECRETARIA
DIP. ROCÍO GRISEL SÁENZ RAMÍREZ
	EN FUNCIONES 

DE SECRETARIO
DIP. GUSTAVO ALFARO ONTIVEROS
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