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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/URGEN/0039/2016 I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del H. Congreso del Estado exhorta respetuosamente al Presidente Municipal de Juárez, C. Armando Cabada Alvídrez; al Director de Obras Públicas del mismo Municipio, Ingeniero Gerardo Silva Márquez; a la Directora General de Tránsito del Municipio de Juárez, Licenciada Verónica Jaramillo Argüelles; y a la Secretaria de Comunicaciones y Obras Públicas del Gobierno del Estado Ingeniera Norma Ramírez Baca, para que, en el ámbito de sus respectivas atribuciones, realicen las acciones pertinentes, a efecto de proveer la delimitación física de pasos peatonales, señalización gráfica de los mismos y semáforos peatonales; al igual que coordinadamente promuevan la construcción de puentes peatonales en las arterias del Distrito Nueve, con el propósito de salvaguardar la vida y la integridad de los ciudadanos de Juárez. 
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo y de la Iniciativa que le da origen, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los  efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., el primer día del mes de diciembre del año dos mil dieciséis.
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