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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/URGEN/0010/2016 I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Estado, exhorta respetuosamente al Presidente Municipal de Juárez, Chihuahua, C. Armando Cabada Alvídrez, y al Secretario de Seguridad Pública Municipal de la misma localidad, Lic. Jorge Enrique González Nicolás, a efecto de que se extingan en forma inmediata las prácticas violatorias a los derechos fundamentales de los habitantes del Municipio de Juárez y se respete en todo momento el Estado de Derecho que debe imperar en nuestro Estado; además se les exhorta en los términos del artículo primero, párrafo tercero de la Constitución General de la República, que establece que todas las autoridades, en el ámbito de sus competencias, tienen la obligación de promover, respetar, proteger y garantizar los derechos humanos de conformidad con los principios de universalidad, interdependencia, indivisibilidad y progresividad. En consecuencia el Estado debe prevenir, investigar, sancionar y reparar las violaciones a los derechos humanos, en los términos que establezca la ley. 

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo y de la Iniciativa que le da origen, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los  efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veinte días del mes de octubre del año dos mil dieciséis.
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