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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/URGEN/0009/2016 I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Dirección General de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes en el Estado, para que instale los señalamientos preventivos necesarios en los tramos en reparación de la carretera federal 10 “El Sueco-Janos” (MEX-010) en el tramo Nuevo Casas Grandes-Janos; así como a la Coordinación Estatal de la Policía Federal en Chihuahua, para que realice vigilancia permanente en dichos tramos, mientras se encuentren en reparación, con la finalidad de auxiliar a los usuarios de la vía federal en accidentes u otros incidentes que pudieran presentarse como consecuencia de la obra en cuestión.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo y de la Iniciativa que le da origen, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los  efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veinte días del mes de octubre del año dos mil dieciséis.
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