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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/URGEN/0001/2016 I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA QUINTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- Se exhorta atenta y respetuosamente al Titular del Poder Ejecutivo del Estado, a través de la Secretaría de Salud, para que en uso de sus facultades tenga a bien instalar un módulo de chequeo gratuito para la prevención del cáncer de mama, en todos los centros comunitarios de nuestro Estado, y que con ello se regule para que cada seis meses las mujeres puedan asistir a su revisión; así mismo, se les solicita que la unidad móvil de chequeo la trasladen durante todo el mes de octubre, al H. Congreso del Estado, para que pueda realizar los estudios de manera gratuita a todos los ciudadanos que así lo requieran.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo y de la Iniciativa que le da origen, a las autoridades pertinentes, para los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los seis días del mes de octubre del año dos mil dieciséis.
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