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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVI/URGEN/0004/2018  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, solicita respetuosamente a la Auditoría Superior del Estado, realice una auditoría a la Presidencia del Municipio de Ahumada, e indague dónde quedó la nómina de dos quincenas completas, más nueve días que se adeudan a los trabajadores hasta el día de hoy, y los que se acumulen, ya que el día 7 de septiembre del año en curso, termina la Administración Municipal actual.

SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, solicita de manera respetuosa a la Secretaría de la Función Pública del Estado, investigue el actuar del Presidente Municipal de Ahumada, Chihuahua, su suplente y la Tesorera de ese Municipio, por el posible desvío de la nómina de 325 empleados.

TERCERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, solicita respetuosamente al Gobernador del Estado, dentro de sus facultades, dé solución inmediata a la problemática del Municipio de Ahumada, Chihuahua.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los seis días del mes de septiembre del año dos mil dieciocho.

PRESIDENTE
DIP. JESÚS VILLARREAL MACÍAS
	SECRETARIA
DIP. JANET FRANCIS MENDOZA BERBER
	SECRETARIA
DIP. AMELIA DEYANIRA OZAETA

 DÍAZ


PAGE  
3

