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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVI/EXHOR/0274/2019  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Presidente Municipal de Hidalgo del Parral, Chihuahua, a fin de que informe y precise de forma cuantitativa si todas las personas que integran la institución de Seguridad Pública Municipal a su cargo, cuentan con los procedimientos de evaluación y control de confianza; y si estos se encuentran vigentes.

De igual forma, informe si todas las personas que conforman la Dirección de Seguridad Pública Municipal a su cargo, al ingresar, habían aprobado las evaluaciones de control de confianza.

Por último, en caso de que no se encuentren aprobados los procedimientos de evaluación y control de confianza, o que teniéndolos, estos no estén vigentes, precise las medidas implementadas por el municipio para regularizar la situación.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad antes citada, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los cinco días del mes de septiembre del año dos mil diecinueve.
PRESIDENTE

DIP. RENÉ FRÍAS BENCOMO
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