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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, hace un atento exhorto al Poder Ejecutivo del Estado para que, a través de las Secretarías de Salud, de Educación y Deporte, y de Desarrollo Urbano y Ecología, la Coordinación Estatal de Protección Civil, así como a los sesenta y siete Ayuntamientos que conforman el Estado, para que se realicen las estrategias de atención necesarias, a fin de que implementen y, en su caso, diversifiquen e intensifiquen campañas itinerantes de fumigación y limpieza de espacios públicos, educativos y aquellos susceptibles de la presencia de garrapatas y de otros insectos ponzoñosos, complementando con campañas de atención y difusión del cuidado e higiene animal, a efecto de evitar riesgos en la salud de sus pobladores, sobre todo en la población infantil.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los diez días del mes de septiembre del año dos mil diecinueve.
PRESIDENTE
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