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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular del Poder Ejecutivo del Estado para que, en el uso de sus facultades y atribuciones, analice la viabilidad técnica financiera de generar un fideicomiso para el desarrollo de los municipios de la Frontera Norte, con los siguientes fines:
a) Destinar recursos a la rehabilitación y desarrollo de infraestructura en Janos, Ascensión, Juárez, Guadalupe, Manuel Benavides, Praxedis G. Guerrero y Ojinaga, a través de convenios con la iniciativa privada de la región, buscando fortalecer especialmente a las pequeñas y medianas empresas.

b) Determinar los proyectos de desarrollo económico y social prioritarios, previo análisis de las condiciones de factibilidad de los mismos.

c) Promover el apoyo a personas emprendedoras mediante la incubación de empresas.

d) Destinar recursos mediante bonos de impacto social a empresas y organizaciones de la sociedad civil.

SEGUNDO.- Envíese copia del presente Acuerdo, a las autoridades mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en la Unidad Administrativa de Gobierno del Estado, José María Morelos y Pavón, en la Heroica Ciudad Juárez, Chih., declarada Recinto Oficial del Poder Legislativo, a los treinta días del mes de septiembre del año dos mil diecinueve.
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