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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Secretaría de Comunicaciones y Transportes Federal para que, dentro de la esfera de sus facultades y competencias, promueva un proyecto sexenal de infraestructura carretera, con la construcción de la Autopista Transfronteriza Norte Tijuana a Reynosa.
SEGUNDO.- Se exhorta de manera respetuosa a nuestros Diputados y Senadores por Chihuahua, para que coadyuven realizando las gestiones y labores legislativas que se encuentren a su alcance, a efecto de que prospere la promoción del proyecto indicado.
TERCERO.- Se exhorta atenta y respetuosamente a las Legislaturas de las Entidades Federativas de Tamaulipas, Nuevo León, Coahuila, Sonora y Baja California, a efecto de que tengan a bien sumarse a la petición del proyecto sexenal de infraestructura carretera, con la construcción de la Autopista Transfronteriza Norte Tijuana a Reynosa.
CUARTO.- Se exhorta a las Comisiones de Asuntos Frontera Norte y a la de Presupuesto y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión, a fin de que soliciten a la Secretaría de Comunicaciones y Transportes Federal para que, dentro de la esfera de sus facultades y competencias, promueva un proyecto sexenal de infraestructura carretera, con la construcción de la Autopista Transfronteriza Norte Tijuana a Reynosa. 
QUINTO.- Se exhorta a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, para que tenga a bien proponer al Gobierno Federal la creación del proyecto carretero, con la construcción de la Autopista Transfronteriza Norte Tijuana a Reynosa.
SEXTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.
D A D O en la Unidad Administrativa de Gobierno del Estado, José María Morelos y Pavón, en la Heroica Ciudad Juárez, Chih., declarada Recinto Oficial del Poder Legislativo, a los treinta días del mes de septiembre del año dos mil diecinueve.
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