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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVI/URGEN/0321/2019  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular del Poder Ejecutivo Federal para que por conducto de la Secretaría Federal de Salud y del Instituto Nacional de Migración, gire instrucciones a fin de realizar campañas de información con respecto a las enfermedades de transmisión sexual, así como se generen las medidas pertinentes para brindar tratamiento a quienes las padecen y evitar con ello su propagación.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes. 
D A D O en la Unidad Administrativa de Gobierno del Estado, José María Morelos y Pavón, en la Heroica Ciudad Juárez, Chih., declarada Recinto Oficial del Poder Legislativo, el primer día del mes de octubre del año dos mil diecinueve.
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