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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVI/URGEN/0361/2019  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Comisión Estatal de Seguridad, a la Fiscalía General del Estado y a la Fiscalía Zona Norte, por conducto de sus titulares, para que investiguen los daños provocados a los transportes públicos en Ciudad Juárez, particularmente a la ruta que transportaba empleados de la Maquiladora Termocontrols, quienes también sufrieron lesiones; y se inicie, en uso de sus atribuciones y facultades, con las carpetas de investigación necesarias derivado de los delitos que se pudieron ejecutar en estos actos.
SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Comisión Ejecutiva de Atención a Víctimas del Estado, para que se les brinde la atención necesaria a los empleados de la Maquiladora Termocontrols, que sufrieron lesiones derivado de los ataques en contra del transporte en que viajaban (rutera).
TERCERO.-  La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Secretaria del Trabajo y Previsión Social del Estado de Chihuahua, a que brinde la asesoría legal necesaria a los empleados de la moral Termocontrols.
CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los trece días del mes de noviembre del año dos mil diecinueve.
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