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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a quienes integran la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, a fin de que dentro de los trabajos de análisis, discusión y posterior aprobación del Presupuesto de Egresos para la Federación 2021, se realicen todas las acciones conducentes para reestructurar el proyecto de dicho  Presupuesto de Egresos, a efecto de que se garantice una asignación de mayores recursos a los etiquetados para el Estado de Chihuahua, así como a diversos programas prioritarios en materia de salud, empleo, infraestructura y turismo.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad antes mencionada, para su conocimiento y los efectos conducentes.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los seis días del mes de octubre del año dos mil veinte.
PRESIDENTA
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