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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVI/URGEN/0710/2021  I D.P. 
LA PRIMERA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Ejecutivo Federal, a través de las Secretarías de Educación Pública, y de Salud, a fin de que sean contemplados de forma prioritaria los trabajadores de la educación para que se les aplique la vacuna contra el COVID-19, antes del regreso a clases presencial.

SEGUNDO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Ejecutivo Estatal, a través de la Secretarías de Educación y Deporte, y de Salud, para que realicen las gestiones necesarias ante las autoridades federales de salud, para que de forma prioritaria los trabajadores de la educación sean considerados para que se les aplique la vacuna contra el COVID-19, antes del regreso a clases presencial.
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los ocho días del mes de enero del año dos mil veintiuno.
PRESIDENTA
DIP. BLANCA GÁMEZ GUTIÉRREZ
	EN FUNCIONES DE 

SECRETARIA
DIP. AMELIA DEYANIRA OZAETA DÍAZ
	SECRETARIO
DIP. JESÚS VILLARREAL MACÍAS
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