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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,


A C U E R D A


PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta atenta y respetuosamente a los 67 Municipios que conforman el Estado de Chihuahua, para que en la elaboración de su proyecto de Ley de Ingresos del ejercicio fiscal 2022, contemplen estímulos en trámites municipales como condonaciones y descuentos en el Impuesto Predial y recargos del año 2020, además de anteriores; asimismo, descuentos en las licencias de uso de suelo, buen funcionamiento, de alcoholes, fusión de predios, permiso de vendedores ambulantes y permisos de construcción. 

SEGUNDO.- Se exhorta atenta y respetuosamente al Ejecutivo Estatal, para que dentro de sus facultades contemple aumentar los porcentajes de aforos que corresponden al semáforo epidemiológico en color verde, con base en los datos citados en la iniciativa que da origen a este Acuerdo.

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los treinta días del mes de septiembre del año dos mil veintiuno.
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