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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVII/EXHOR/0158/2022  I D.P. 
LA PRIMERA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso de Chihuahua, exhorta respetuosamente a los Titulares de las Secretarías de: Hacienda; de Desarrollo Urbano y Ecología; y de Comunicaciones y Obras Públicas del Estado, a efecto de que comparezcan ante las Comisiones de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública; y de Obras, Servicios Públicos, y Desarrollo y Movilidad Urbana, de esta Honorable Representación Popular, para exponer lo relativo al presupuesto asignado al Proyecto de Transporte Bravobus en Cd. Juárez. 
Para tales efectos, el día, la hora y el lugar, serán informados por conducto de la Presidencia de las Comisiones en mención.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los once días del mes de febrero del año dos mil veintidós.
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