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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,


A C U E R D A


PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Poder Ejecutivo del Estado para que, a través de la Fiscalía General del Estado, tenga a bien rendir homenaje póstumo a Velia Longoria Serrano, quien lamentablemente feneció el día 4 de abril del presente año; lo anterior, por sus destacados servicios a la Seguridad Pública en el Estado y, en particular, en Ciudad Juárez.

SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Honorable Ayuntamiento de Juárez, para que tenga bien erigir monumento o placa conmemorativa en honor a Velia Longoria Serrano, en virtud de haberse destacado por su entrega y servicio a la ciudad, y que por su valía, se convirtió en una mujer emblemática de Ciudad Juárez.

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los once días del mes de mayo del año dos mil veintidós.














EN FUNCIONES DE 
PRESIDENTA





DIP. MARÍA ANTONIETA PÉREZ REYES







	EN FUNCIONES DE 
SECRETARIA










DIP. MAGDALENA RENTERÍA PÉREZ 
	SECRETARIA













DIP. YESENIA GUADALUPE REYES CALZADÍAS
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