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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVII/EXHOR/0280/2022  II D.P. 
LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa al Poder Ejecutivo Federal, a través del Consejo Nacional de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, para que tenga a bien informar cuáles serán las acciones para el diseño, la ejecución y la evaluación de estrategias, políticas y programas para el cumplimiento del objetivo 8 que dice: “Promover el crecimiento económico sostenido, inclusivo y sostenible, el empleo pleno y productivo y el trabajo decente para todos”  de la Agenda 2030.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades competentes, para los efectos legales a que haya lugar.

D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintisiete días del mes de junio del año dos mil veintidós.
PRESIDENTA
DIP. GEORGINA ALEJANDRA BUJANDA RÍOS
	SECRETARIO
DIP. ÓSCAR DANIEL AVITIA ARELLANES 
	EN FUNCIONES DE 

SECRETARIA
DIP. MAGDALENA RENTERÍA PÉREZ
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