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ACUERDO No.       
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LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta atenta y respetuosamente al DIF Estatal, a través de la Procuraduría de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes (PPNNA) de Chihuahua, para que informe a esta Soberanía: A) Cuál es el protocolo de seguridad que aplican para garantizar la seguridad de los niños, niñas y adolescentes en los albergues, B) Cuál fue la falla en la implementación del protocolo para que diera lugar al hecho hoy denunciado, el cual se plantea en la iniciativa, C) Cuáles son las medidas preventivas y correctivas para que esto no vuelva  a repetirse, y D) Qué funcionarios deberán ser removidos de sus puestos debido a que no garantizan la seguridad de los niños, niñas y adolescentes en los albergues en el Estado, pero sobre todo en Ciudad Juárez.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.
D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los cuatro días del mes de julio del año dos mil veintidós.
PRESIDENTA
DIP. GEORGINA ALEJANDRA BUJANDA RÍOS
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SECRETARIA
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