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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVII/URGEN/0313/2022  II D.P. 
LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Titular del Poder Ejecutivo de del Estado de Chihuahua, en su carácter de Presidenta de la Comisión Intersecretarial de Cambio Climático y/o al Secretario General de Gobierno del Estado de Chihuahua y/o al Secretario de Desarrollo Urbano y Ecología del Estado de Chihuahua para que, en razón de sus atribuciones, tomen las medidas necesarias y realicen los actos imprescindibles para lograr que la Comisión Intersecretarial de Cambio Climático cumpla con lo establecido en la Ley de Cambio Climático del Estado de Chihuahua. 

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades competentes, para su conocimiento y los efectos conducentes. 

D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintitrés días del mes de agosto del año dos mil veintidós.
PRESIDENTA
DIP. GEORGINA ALEJANDRA BUJANDA RÍOS
	SECRETARIO
DIP. ÓSCAR DANIEL AVITIA ARELLANES
	SECRETARIA
DIP. YESENIA GUADALUPE REYES CALZADÍAS


PAGE  
2

