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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,


A C U E R D A


PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, solicita respetuosamente a la Fiscalía General del Estado de Chihuahua, emita comunicado a la Fiscalía del Estado de Sonora, para que advierta sobre la operación en Hermosillo de la pseudofinanciera Inmobiliare Vitus, y en función de su competencia haga lo correspondiente. 

SEGUNDO.- Se solicita a la Comisión Nacional Bancaria y de Valores, despliegue visita domiciliaria de inspección a esta Inmobiliare Vitus a fin de evitar nuevos fraudes en el Estado de Sonora. 

TERCERO.- Se solicita a la CONDUSEF Nacional que despliegue visita domiciliaria de inspección a esta Inmobiliare Vitus a fin de evitar nuevos fraudes en el Estado de Sonora. 

CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los seis días del mes de septiembre del año dos mil veintidós.
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