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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Cámara de Diputados, a través de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, para que se considere una cantidad superior para el Programa de Conservación y Mantenimiento Carretero, contenido en el Anexo 28 del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación 2023, y se vea beneficiado el Estado de Chihuahua, en virtud de las lluvias atípicas que se han registrado en las últimas fechas y que han dejado a estos tramos en condiciones de riesgo para la ciudadanía chihuahuense y sus visitantes.  
SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular del Poder Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Infraestructura, Comunicaciones y Transportes (SICT), para que reconsidere dentro de sus proyecciones de gasto para el Ejercicio Fiscal 2023, dotar de una cantidad mayor de recursos al Programa de Conservación y Mantenimiento Carretero, contenido en el Anexo 28 del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación 2023; asimismo, para que sea el Estado de Chihuahua uno de sus beneficiarios debido a las malas condiciones en las que se encuentra la Infraestructura carretera federal en la Entidad, debido a las lluvias atípicas que se han registrado, lo que pone en riesgo a la ciudadanía chihuahuense y a sus visitantes.    
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veinte días del mes de septiembre del año dos mil veintidós.
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