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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular del Poder Ejecutivo Federal, a través del Instituto Nacional de Antropología e Historia y a la Secretaría de Cultura, a fin de que destine recursos extraordinarios para la conservación y mantenimiento de los monumentos históricos que se vieron afectados por las lluvias atípicas que se presentaron en el Estado de Chihuahua. 
SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Cámara de Diputados, a través de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, para que se analice la viabilidad de asignar recursos para el mantenimiento de las Misiones Coloniales ubicadas en el Estado de Chihuahua.
TERCERO.-  La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la titular del Ejecutivo Estatal para que, en la medida de lo posible, coadyuve con la rehabilitación y mantenimiento de las Misiones Coloniales que se vieron afectadas por las lluvias atípicas en el Estado de Chihuahua.  
CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades competentes, para los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los once días del mes de octubre del año dos mil veintidós.
PRESIDENTA
DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
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