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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa al Consejo de la Judicatura del Poder Judicial del Estado de Chihuahua y al Instituto de Formación y Actualización Judicial, a fin de que se ordenen las acciones pertinentes para que el juzgar con perspectiva de género sea una realidad, realizando capacitaciones permanentes a magistradas y magistrados, a juzgadoras, a juzgadores de primera instancia, así como a las demás personas que presten su función dentro del propio Poder Judicial, en materia de perspectiva de género, en apego a los protocolos para juzgar con dicha perspectiva, emitidos por la Suprema Corte de Justicia de la Nación.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veinte días del mes de octubre del año dos mil veintidós.
PRESIDENTA
DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
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