ACUERDO No.

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0397/2022  I P.O.

ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0397/2022  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, solicita respetuosamente al Honorable Ayuntamiento de Nuevo Casas Grandes, que en el ámbito de su competencia, realice las acciones necesarias para que se preste un servicio de recolección de basura adecuado a la ciudadanía, y que realice un informe de esta problemática.  
SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, solicita respetuosamente a la Auditoría Superior del Estado, para que, en el uso de sus atribuciones, tenga a bien revisar la situación de la prestación del servicio de recolección de basura habitacional en el Municipio de Nuevo Casas Grandes.
TERCERO.- Envíese copia del presente Acuerdo, a las autoridades mencionadas en los puntos Primero y Segundo, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veinticinco días del mes de octubre del año dos mil veintidós.
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DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
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