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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0463/2023  I D.P. 
LA PRIMERA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Gobierno del Estado de Chihuahua, con el propósito de que realice, a través de todos los medios a su alcance, las diligencias necesarias para brindar la reparación integral a las familias de los custodios fallecidos en el cumplimiento de su deber, el 1 de enero del 2023, en el Centro de Readaptación Social (Cereso) número 3, de Ciudad Juárez, así como a las familias de los dos agentes de la Policía Estatal División Investigación, el día dos de enero, mientras intentaban capturar a los reos fugados.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad antes citada, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 
D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los tres días del mes de enero del año dos mil veintitrés.
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