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ACUERDO No.       
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LA PRIMERA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a los Poderes Ejecutivo y Judicial, a efecto de que, en coordinación con este Poder, instalen una mesa de trabajo con el objeto de que analicen la necesidad de adecuar particularmente el Código Penal, Ley Orgánica de la Fiscalía General, Ley Orgánica del Poder Judicial, Ley de Ejecución de Penas y Medidas Judiciales, y todas aquellas que de forma secundaria tengan que ver con el sistema de justicia. Dicha mesa de trabajo contará con la participación de las y los Diputados integrantes de la Comisión Legislativa de Seguridad Pública y Protección Civil.
SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Fiscalía General del Estado para que, por conducto del órgano encargado de la ejecución de sanciones penales, realice una revisión sobre la situación de las personas sentenciadas que presenten un riesgo para la seguridad de los centros de reinserción en el Estado y, en su caso, solicitar a la Federación el traslado a centros federales de los sentenciados por delitos del fuero federal.

TERCERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a los Poderes Ejecutivo Federal y Estatal, a efecto que en sus políticas públicas privilegien la cohesión social e impulsen la productividad en los polígonos más vulnerables en el Estado de Chihuahua.
CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 
D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los nueve días del mes de enero del año dos mil veintitrés.
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