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ACUERDO No.       
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LA PRIMERA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la titular del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua para que, dentro de sus facultades y obligaciones, se conforme un Observatorio Ciudadano a efecto de que pueda vigilar el correcto ejercicio de los recursos correspondientes y de las obras en cuanto a la calidad de los materiales utilizados conforme al Programa de Regularización de Vehículos Usados de Procedencia Extranjera 2022.
SEGUNDO.- Se exhorta respetuosamente al Municipio de Juárez, para que informe a esta Soberanía sobre el Proyecto de Pavimentación y el Calendario de Ejecución de Obras correspondiente al Programa de Regularización de Vehículos Usados de Procedencia Extranjera 2022.
TERCERO.- Se exhorta respetuosamente al Municipio de Juárez, para que pondere la pavimentación de las colonias pertenecientes al Distrito Local 03 con los recursos federales provenientes del Programa de Regularización de Vehículos Usados de Procedencia Extranjera 2022.
CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos conducentes.
D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiocho días del mes de febrero del año dos mil veintitrés.
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