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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0541/2023  II P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, acuerda promover las garantías constitucionales de control abstracto para defender la democracia, la distribución de competencias y la Constitucionalidad en el Estado Libre y Soberano de Chihuahua, ante el decreto por el que se reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones de la Ley General de Instituciones y Procedimientos Electorales, de la Ley General de Partidos Políticos, de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación y se expide la Ley General de los Medios de Impugnación en Materia Electoral. 

SEGUNDO.- Se instruye a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos para que, a través de su conducto, se disponga de los medios necesarios para la elaboración, presentación y seguimiento de los recursos jurídicos que deriven del presente Acuerdo.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los catorce días del mes de marzo del año dos mil veintitrés.

PRESIDENTA
DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
	SECRETARIA
DIP. DIANA IVETTE PEREDA GUTIÉRREZ
	EN FUNCIONES DE 

SECRETARIA
DIP. IVÓN SALAZAR MORALES
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