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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, solicita respetuosamente al Presidente de la República, que informe a esta Soberanía, cuáles son los acuerdos de carácter internacional que colocan a México como tercer país seguro, sus alcances, sus efectos, las reales consecuencias de su instrumentación,  ya que el principal factor que crea la crisis migratoria es el colapso de la frontera por personas que no pueden ingresar a Estados Unidos de Norte América, ni siquiera solicitando asilo. 

SEGUNDO.- Se exhorta respetuosamente al Congreso de la Unión, a fin de que solicite la comparecencia del Titular de la Secretaría de Gobernación, con el objetivo de esclarecer los hechos ocurridos en instalaciones del Instituto Nacional de Migración en Ciudad Juárez, el 27 de marzo del año en curso.

TERCERO.- Se solicita respetuosamente al Presidente Municipal de Juárez, para que informe si a través de la Dirección de Seguridad Pública Municipal, se llevan a cabo detenciones en contra de la población migrante por su estatus migratorio, y nos comunique los protocolos, lineamientos de internamiento y canalización a seguir en los casos de detención en los que están involucrados extranjeros.

CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los treinta días del mes de marzo del año dos mil veintitrés.
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