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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0589/2023  II P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Ejecutivo del Estado, por conducto de la Secretaría de Salud, en coordinación con los 67 Ayuntamientos del Estado de Chihuahua, para que tengan a bien establecer, como programa preventivo, la generación de ambientes protectores respecto de los múltiples factores de riesgo, para el tratamiento adecuado para la depresión, que lleven a las personas a provocarse lesiones o la muerte de forma intencionada, a través de carteles instalados en los puentes vehiculares y peatonales, así como en áreas públicas, donde se informe sobre una “Línea de Atención en Crisis”, que ofrezca el servicio de atención temprana y una red de apoyo interinstitucional sobre su tratamiento.

SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Gobierno del Estado, a través de la Secretaría de Salud, para que tenga a bien establecer una nueva línea telefónica de tres dígitos, de atención en crisis, que ofrezca el servicio de atención temprana y una red de apoyo interinstitucional sobre su tratamiento. 
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los trece días del mes de abril del año dos mil veintitrés.
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