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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa a la Titular del Poder Ejecutivo Estatal, así como a los Titulares de la Secretaría de Hacienda y Pensiones Civiles del Estado, a efecto de que, en el ejercicio de sus atribuciones, tomen las medidas necesarias para que garanticen puntualmente la mejora del servicio y atención médica que brinda PCE en las diversas regiones del Estado, así como el pago puntual de las prestaciones económicas a los pensionados.

SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa a la Titular del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, a través de la Secretaría de Hacienda y Pensiones Civiles del Estado, para que en el ejercicio de sus atribuciones, tomen las medidas necesarias para que garanticen puntualmente el pago del aguinaldo a jubilados y pensionados, en tiempo y forma, en una sola exhibición, en la segunda quincena del mes de noviembre o, en su defecto, de acuerdo a usos y costumbres, en la primera semana del mes de diciembre.  

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las instancias competentes, para los efectos legales correspondientes. 

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintisiete días del mes de abril del año dos mil veintitrés.
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