ACUERDO No.

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0608/2023  II P.O.

ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0608/2023  II P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente  a la Cámara de Senadores, a fin de que se abstenga de seguir realizando actos violatorios del proceso legislativo.
SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Presidente de la República, con la finalidad de que vete y devuelva los decretos aprobados por el Congreso General en fast track, con la intención de que escuche a la ciudadanía, empresarios y a la sociedad civil organizada, dado el impacto que estas reformas acarrean al sector económico, académico y social del país.  
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los dos días del mes de mayo del año dos mil veintitrés.
PRESIDENTA
DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
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