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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Titular del Ejecutivo Federal, a fin de que realice las indagatorias pertinentes, para que se exhiban los estados financieros de enero a junio de 2020, se aclare el incumplimiento de los contratos firmados con Grupo Vicente Suárez 73, se esclarezcan las demás irregularidades administrativas ocurridas al interior de la paraestatal Liconsa S.A. de C.V., y se dé respuesta a los mexicanos por sus miles de millones de pesos no localizados. 
SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Fiscalía General de la República y a la Auditoría Superior de la Federación, para que agilicen las investigaciones correspondientes a los procesos judiciales en contra de René Gavira Segreste, que den garantía de justicia al pueblo mexicano; así mismo, se informen los efectos negativos.
TERCERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la paraestatal SEGALMEX, para que transparente el destino del recurso público que no llega en tiempo y forma, así como que respete el precio de pago acordado a los productores de leche en Chihuahua.  
CUARTO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al delegado de SEGALMEX en Chihuahua, para que comparezca ante esta Soberanía, a fin de que informe los efectos negativos que han impactado directamente en el Estado de Chihuahua.

QUINTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los tres días del mes de mayo del año dos mil veintitrés.
PRESIDENTA
DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
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