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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0653/2023  II D.P. 
LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular de la Secretaría de Salud Federal y al Titular del Comité Consultivo Nacional de Normalización de Salud Pública (CCNNSP), proporcionen una solución ante la situación que se encuentra presente en las Instituciones de Salud Pública de su competencia, a causa de la ausencia de Normas Oficiales Mexicanas vigentes en materia de salud, para los padecimientos contemplados en el Diario Oficial de la Federación: 01 de junio del 2023, SUPLEMENTO DEL PROGRAMA NACIONAL DE INFRAESTRUCTURA DE LA CALIDAD 2023, SECRETARÍA DE SALUD, COMITÉ CONSULTIVO NACIONAL DE NORMALIZACIÓN DE SALUD PÚBLICA (CCNNSP); así mismo, se realiza una invitación para reconsiderar la cancelación de las NOMS en materia de Salud, para someter esta decisión a un estudio detallado, como se contempla en la ley, señalando aspectos negativos y positivos de la situación, del proceso de evaluación en cuanto a la viabilidad de la misma. 
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiún días del mes de junio del año dos mil veintitrés.
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