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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0654/2023  II D.P. 
LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Titular del Poder Ejecutivo Estatal para que, a través de la Secretaría de Educación y Deporte, y en uso de las atribuciones que le confiere a esta la Ley Estatal de Educación, realice el ajuste correspondiente del calendario escolar para educación básica en el cierre del ciclo escolar 2022–2023, emitiendo las disposiciones correspondientes en lo relativo al personal docente y al personal de apoyo y asistencia a la educación. 
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiún días del mes de junio del año dos mil veintitrés.
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