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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0660/2023  II D.P. 
LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Fiscalía General del Estado de Chihuahua, para que abra y radique una carpeta de investigación en contra del ciudadano ex Gobernador del Estado de Chihuahua, César Horacio Duarte Jáquez, por el probable delito de encubrimiento por favorecimiento, por hechos narrados por el propio César Horacio Duarte Jáquez, el pasado 15 de junio del presente año, entre las 2 y 3 de la tarde, ante abogados y periodistas de esta ciudad de Chihuahua, Chihuahua.

SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Fiscalía General de la República, para que se integren carpetas de investigación en contra de los probables responsables de los delitos de competencia federal, en relación con los hechos que se mencionan en la Proposición que da origen al presente Acuerdo.
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los siete días del mes de julio del año dos mil veintitrés.
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