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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0686/2023  II D.P. 
LA SEGUNDA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Fiscal General del Estado, César Jáuregui Moreno; así como a la Presidenta del Tribunal Superior de Justicia del Estado, Myriam Victoria Hernández Acosta, para que actúen en estricto apego a la ley y al debido proceso, en lo correspondiente a las investigaciones y procesos judiciales relacionados con la nueva causa penal 1260/17, en contra del ex Gobernador César Horacio D. J. 

SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, felicita y reconoce a la Gobernadora Constitucional del Estado de Chihuahua, al Fiscal General del Estado y a la Titular del Tribunal Superior de Justicia, por las actuaciones realizadas con relación a las causas penales que se le imputan al ex Gobernador César Horacio D. J., y continúen con el debido seguimiento, en cumplimiento de las leyes y tratados para otorgar justicia para Chihuahua. 

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 

D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los treinta y un días del mes de agosto del año dos mil veintitrés.
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