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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0746/2023  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Gobernadora María Eugenia Campos Galván, para que suscriba el convenio y sus anexos con el Gobierno Federal, a través de la Secretaría de Bienestar, y asigne el presupuesto necesario y suficiente para implementar la pensión universal para personas con discapacidad en el Estado de Chihuahua.

SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa al titular del Ejecutivo Federal para que, a través de la Secretaría de Bienestar, realice las acciones necesarias, a efecto de precisar la información presupuestal, operativa y proyección de personas beneficiarias, a la Secretaría de Desarrollo Humano y Bien Común, con la finalidad de buscar el convenio de participación con el Gobierno del Estado de Chihuahua, en apoyo a las personas con discapacidad.
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los once días del mes de octubre del año dos mil veintitrés.
PRESIDENTA
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