ACUERDO No.

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0753/2023  I P.O.

ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0753/2023  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, para que se asigne en el proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación 2024, los recursos que de forma gradual, progresiva y permanentemente constituyan el Fondo Federal Especial para la obligatoriedad y gratuidad de la Educación Superior.
SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, así como a la Secretaría de Educación Pública, para que lleven a cabo la gestión de los recursos del Fondo Federal Especial para la obligatoriedad y gratuidad de la Educación Superior, a fin de dar cumplimiento al mandato constitucional de obligatoriedad y gratuidad de la Educación Superior. Así mismo, para que, a través de los mecanismos fiscales y administrativos correspondientes, realicen la asignación de los recursos federales correspondientes del Fondo Federal Especial para la gratuidad de la educación superior, al Estado de Chihuahua. 
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veinticuatro días del mes de octubre del año dos mil veintitrés.
PRESIDENTA

DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
	SECRETARIA
DIP. DIANA IVETTE PEREDA GUTIÉRREZ
	SECRETARIA
DIP. ANA GEORGINA ZAPATA LUCERO


PAGE  
2

