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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al titular del Ejecutivo Federal, a la titular de la Secretaría de Gobernación y al Titular del Instituto Nacional de Migración, a efecto de que atiendan de manera inmediata la crisis migratoria en la zona de Mápula, definiendo la política migratoria y tomando medidas efectivas para garantizar la seguridad, el bienestar y la asistencia humanitaria necesaria para las personas migrantes que se encuentran en dicha situación.

Así mismo, informen a esta Soberanía la estrategia que se implementará ante la inminente llegada de miles de personas en situación migrante a Chihuahua, considerando que las condiciones climáticas de nuestro Estado son extremas y sus vidas se encuentran en riesgo. 

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los siete días del mes de noviembre del año dos mil veintitrés.
PRESIDENTA

DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
	SECRETARIA
DIP. DIANA IVETTE PEREDA GUTIÉRREZ
	EN FUNCIONES DE 

SECRETARIO
DIP. ROBERTO MARCELINO CARREÓN HUITRÓN
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