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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0777/2023  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Titular de la Auditoría Superior del Estado, a efecto de que audite los contratos realizados por el Presidente Municipal de Juárez, Chihuahua, Cruz Pérez Cuéllar, y el ex funcionario municipal Iván Pérez, a través de las morales Malotti S. de R.L. y LeGranel, y verifique si existe algún hecho de corrupción y de violación a la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Contratación de Servicios del Estado de Chihuahua y, en caso de estar en tales supuestos, actuar en consecuencia.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad antes mencionada, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los nueve días del mes de noviembre del año dos mil veintitrés.
PRESIDENTA

DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
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DIP. DIANA IVETTE PEREDA GUTIÉRREZ
	EN FUNCIONES DE 

SECRETARIA
DIP. ANDREA DANIELA FLORES CHACÓN
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