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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Titular de la Secretaría de Seguridad Pública del Estado, Ing. Gilberto Loya Chávez, para que comparezca ante las Comisiones Legislativas de Justicia, de Feminicidios, y de Seguridad Pública y Protección Civil, a fin de que explique las fallas u omisiones en el sistema de seguridad Plataforma Centinela, derivando en la desaparición y homicidio de Karina Domínguez Rubio, así como el avance que tenga en Ciudad Juárez el proyecto de la Torre Centinela.  
SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Titular de la Fiscalía Especializada en Atención a Mujeres Víctimas del Delito por Razones de Género y a la Familia (FEM) en el Estado de Chihuahua, Lic. Wendy Chávez Villanueva, para que comparezca ante las Comisiones Legislativas de Justicia, de Feminicidios, y de Seguridad Pública y Protección Civil, a efecto de que exponga las políticas integrales de este gobierno, a fin de garantizar una vida libre de violencia a las mujeres y niñas chihuahuenses.

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los treinta días del mes de noviembre del año dos mil veintitrés.

PRESIDENTA

DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
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