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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,
A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (PROFEPA), en su oficina de representación en el Estado de Chihuahua, haga lo conducente según la ley de protección ambiental que corresponda, para obligar a que el Grupo Cementos de Chihuahua solucione de manera inmediata y definitiva el grave problema generado por sus procesos de producción.

SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Comisión Nacional de los Derechos Humanos (CNDH), así como a la Comisión Estatal de los Derechos Humanos (CEDH), para que se involucren en esta problemática social y determinen la afectación a la salud de cada uno de los ciudadanos, así como la reparación del daño que pudiera existir a favor de los chihuahuenses. 
TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los siete días del mes de diciembre del año dos mil veintitrés.
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