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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0816/2024  I D.P. 
LA PRIMERA DIPUTACIÓN PERMANENTE DE LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Alcalde de Juárez, Cruz Pérez Cuéllar, a fin de que rinda cuentas por el encubrimiento al Director de la Operadora Municipal de Estacionamientos de Juárez (OMEJ), en lo relativo al cambio de uso de suelo y permisos autorizados a la casa de cambio con nombre comercial “Dollar 2 Go”, lo cual les permitió ilegalmente establecerse en al área natural protegida Parque El Chamizal. 
SEGUNDO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Municipio de Juárez, así como al organismo público descentralizado Operadora Municipal de Estacionamientos de Juárez, a fin de que cumplan con los convenios establecidos con la SEMARNAT, para garantizar la protección ecológica del Parque El Chamizal. 
TERCERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Auditoría Superior del Estado, a fin de que se abra una investigación sobre los actos de corrupción en torno a los permisos otorgados a la empresa Centro Cambiario Fronteras Unidas S.A. de C.V. “Dollar 2 Go”, para establecerse en el Parque El Chamizal, y se sancione a los responsables. 
CUARTO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.
D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los quince días del mes de enero del año dos mil veinticuatro.
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