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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0833/2024  II P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, solicita respetuosamente al Poder Ejecutivo Federal, a través de Petróleos Mexicanos y/o de la Secretaría de Energía Federal, para que informe la situación que guarda la Petroquímica de Camargo.

SEGUNDO.- Que se informe a la brevedad, el procedimiento realizado para la desmantelación, otorgamiento y permisos de la empresa que actualmente se encuentra excavando y retirando los ductos de gas, mismos que acorde a las leyes federales tienen que ser por licitación y públicos.

TERCERO.- Que se informe a esta Soberanía, sobre el proceso que llevará el Gobierno Federal con los trabajadores del sindicato, forma de pago y, en su caso, la disolución del mismo, garantizando en todo momento sus derechos laborales y sindicales. 

CUARTO.- Envíese copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los catorce días del mes de febrero del año dos mil veinticuatro.
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