ACUERDO No.

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0848/2024  II P.O.

ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0848/2024  II P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la titular del Poder Ejecutivo del Estado, para que, en cumplimiento de lo dispuesto por el Artículo Segundo Transitorio del Decreto No. LXVI/RFLEY/1037/2021 XII P.E., publicado en el Periódico Oficial del Estado, se sirva a la brevedad, emitir la convocatoria pública y realizar las acciones de difusión debidas, a fin de conformar la Comisión Especial para la elaboración del Código Adam. De igual manera, se solicita de manera puntual y en conjunto con las dependencias correspondientes, dar información puntual, concreta y detallada respecto a las acciones implementadas para localización de menores.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad antes mencionada, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los cinco días del mes de marzo del año dos mil veinticuatro.
PRESIDENTA
DIP. ADRIANA TERRAZAS PORRAS
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