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ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/PPACU/0866/2024  II P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la persona titular de la Fiscalía General de la República para que, a través del Ministerio Público, solicite nuevamente la prisión preventiva en contra del Comisionado del Instituto Nacional de Migración, toda vez que encuadra dentro del artículo 169 del Código Nacional de Procedimientos Penales, poniendo en riesgo la investigación que se realice contra él y demás funcionarios implicados en el incendio del pasado 27 de marzo de 2023.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad antes citada, para su conocimiento y los efectos conducentes.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiséis días del mes de marzo del año dos mil veinticuatro.
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