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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.-  La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a los Titulares del Poder Ejecutivo Federal, de la Secretaría de Gobernación Federal y del Instituto Nacional de Migración, a efecto de que reconsideren y revisen exhaustivamente la decisión de clausurar un albergue de migrantes en Ciudad Juárez, e informen a esta Soberanía las razones que motivan considerar dicha clausura; así mismo, a que no escatimen en acciones en favor de las personas migrantes, ya que su integridad y dignidad deben ser prioritarias en todo momento.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiséis días del mes de marzo del año dos mil veinticuatro.
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