ACUERDO No.
LXVIII/PPACU/0030/2024  I P.O.
ACUERDO No.       
LXVIII/PPACU/0030/2024  I P.O. 

LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,


A C U E R D A


PRIMERO.-  La Sexagésima Octava Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Procuraduría Federal de Protección al Medio Ambiente (PROFEPA), a la Secretaria de Medio Ambiente y Recursos Naturales (SEMARNAT), a la Comisión Nacional para el Conocimiento y Uso de Biodiversidad (CONABIO) y a la Comisión Nacional del Agua, para que informen a este Congreso, el status que guarda: “El estudio de Caracterización”, de la magnitud del derrame y contaminación, así como “El Programa de Remediación de la Reparación de Daños”, en la contaminación ambiental ocasionada por Ferromex, con fundamento en la Ley Federal de Responsabilidad Ambiental.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar. 

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los tres días del mes de octubre del año dos mil veinticuatro.
PRESIDENTA






DIP. ELIZABETH GUZMÁN ARGUETA
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