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LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,


A C U E R D A



[bookmark: _Hlk144366804][bookmark: _Hlk179187662]PRIMERO.- La Sexagésima Octava Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, solicita respetuosamente al Ing. Gilberto Loya Chávez, Secretario de Seguridad Pública del Estado, comparezca ante la Comisión Legislativa de Seguridad Pública y Protección Civil, a efecto de que informe sobre los hechos delictivos que se han estado suscitando en diversas partes del Estado; así mismo, se gire invitación a las autoridades federales que integran la Mesa de Seguridad, para que asistan a dicha comparecencia.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades competentes, para su conocimiento y los efectos conducentes.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los cuatro días del mes de octubre del año dos mil veinticuatro.

PRESIDENTA






DIP. ELIZABETH GUZMÁN ARGUETA
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DIP. ROBERTO MARCELINO CARREÓN HUITRÓN
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DIP. LUIS FERNANDO CHACÓN 
ERIVES
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