ACUERDO No.

​​​​​​​​​​​​LXVIII/PPACU/0042/2024  I P.O.

ACUERDO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVIII/PPACU/0042/2024  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la Dirección del Registro Público de la Propiedad y del Notariado, a cargo del Licenciado Manuel Enrique Tabuenca Córdoba, para que, en coordinación con el Colegio Estatal del Notariado Chihuahuense, se dé cumplimiento a lo dispuesto por el artículo 38 de la Ley del Notariado del Estado de Chihuahua, con enfoque específico en beneficio de las personas adultas mayores.

SEGUNDO.- La Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a los Ayuntamientos de los 67 Municipios del Estado para que, previo análisis de su viabilidad técnica y financiera, contemplen en su ley de ingresos, un programa permanente de descuentos, por conducto de las direcciones de tesorería, finanzas o catastro, en apoyo a las personas adultas mayores que buscan realizar trámites en materia de escrituración. 

TERCERO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes. 
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los ocho días del mes de octubre del año dos mil veinticuatro.
PRESIDENTA
DIP. ELIZABETH GUZMÁN ARGUETA
	SECRETARIO
DIP. ROBERTO MARCELINO CARREÓN HUITRÓN
	SECRETARIO
DIP. LUIS FERNANDO CHACÓN 
ERIVES


PAGE  
2

