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ACUERDO No.       
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LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

A C U E R D A
PRIMERO.- La Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la titular del Ejecutivo Federal, a efecto de que se genere la creación de una política pública que involucre a los médicos de recién egreso, así como a los médicos residentes, a la integración del sistema de salud pública, y garantizar la seguridad necesaria para que estos puedan realizar sus funciones.

SEGUNDO.- La Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la titular del Ejecutivo Federal, así como al Director del Instituto Mexicano del Seguro Social y al  Secretario de Educación Pública, a efecto de que se cumpla con lo necesario para que los médicos provenientes de Cuba puedan ejercer con los requisitos solicitados en nuestro país.

TERCERO.- La Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la titular del Ejecutivo Federal, así como al Director del Instituto Mexicano del Seguro Social, a fin de que se protejan los derechos humanos y las relaciones laborales de los médicos extranjeros que prestarán sus servicios en el país. 

CUATRO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes mencionadas, para su conocimiento y los efectos conducentes. 
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los cinco días del mes de noviembre del año dos mil veinticuatro.
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PRESIDENTE
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