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1.- Apertura de la sesión. 

2.- Declaración del quorum. 
3.- Orden del día. 
4.- Actas.

5.- Correspondencia y Turnos de las iniciativas. 

6.- Dictámenes, informes o documentos. 

6.1.- En sentido negativo. 

6.2.- En sentido positivo. 

7.- Iniciativas de ley o decreto. 

8.- Proposiciones de punto de acuerdo. 

9.- Se levanta la sesión.

1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Muy buenos días, diputadas y diputados.

Se abre la sesión.

Siendo las once cuarenta y tres horas [11:43 Hrs.] del día 16 de diciembre del año 2024, damos inicio a los trabajos de la sesión del Primer Periodo Ordinario dentro del primer año de ejercicio constitucional, que se realiza de manera presencial en el Recinto Legislativo, y en la modalidad de acceso remoto o virtual; de conformidad con lo dispuesto por los artículos 7 y 75, fracción XXII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado y demás preceptos aplicables.

2.- DECLARACIÓN DEL QUORUM.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Con el objeto de verificar la existencia del quorum, solicito a la Primera Secretaría lleve a cabo el registro de asistencia para que las y los diputados confirmen su presencia.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta. 

Procedo con el registro de la asistencia para esta sesión.

Diputadas y diputados, ya se encuentra abierto el sistema electrónico de asistencia.

A continuación, procedo a nombrar a quienes se encuentran mediante acceso remoto o virtual, para que de viva voz registren su presencia.

Diputada Edna Xóchitl Contreras Herrera. 

La C. Dip. Edna Xóchitl Contreras Herrera.- P.A.N.: Presente.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Gracias, Diputada. 

Diputada Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías.

Diputada Brenda Francisca Ríos Prieto.

La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.- MORENA: Presente, Diputado. 

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Gracias, Diputada. 

Se cierra el sistema electrónico de asistencia.

Informo a la Presidencia que se encuentran presentes 25 diputadas y diputados.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Por lo tanto, se declara la existencia del quorum, por lo que todos los acuerdos que se tomen tendrán plena validez legal.

Damos la bienvenida al maestro Luis Ángel Aguirre, Subsecretario de Estado Mayor en representación del Secretario de Seguridad Pública, ingeniero gilbel… Gilberto Loya Chávez.

Muchas gracias, por tu presencia.

3.- ORDEN DEL DÍA.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: A continuación, me voy a permitir dar lectura al orden del día:
I.- Lista de presentes.

II.- Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión celebrada el día 12 de diciembre del 2024.

III.- Correspondencia recibida.

IV.- Turnos de las iniciativas y demás documentos.

V.- Lectura, discusión y aprobación, en su caso, de los dictámenes, informes o documentos:

1.- En sentido negativo, que presenta:

 - La Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil.
2.- En sentido positivo, que presentan las Comisiones de:

 1.- Seguridad Pública y Protección Civil.
 2.- Desarrollo Social.
 3.- Agua.
VI.- Presentación de iniciativas de ley o decreto, a cargo de:

 [1.-] Diputado Roberto Arturo Medina Aguirre, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.

 2.- Diputado José Luis Villalobos García, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.
VII.- Presentación de proposiciones con carácter de punto de acuerdo, a cargo de:

 1.- Diputada Magdalena Rentería Pérez, integrante del Grupo Parlamentario del Partido MORENA.
 2.- Diputada María Antonieta Pérez Reyes, integrante del Grupo Parlamentario del Partido MORENA.
VIII.- Clausura de la sesión.

Chihuahua, Chihuahua, a 16 de diciembre del 2024. 

Solicito a la Segunda Secretaría tome la votación respecto del contenido del orden del día e informe el resultado.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Procederemos con la votación respecto al contenido del orden del día, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano en señal de aprobación.

Informo a la Presidencia que las y los diputados se han manifestado a favor del contenido del orden del día.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el orden del día.

4.- ACTAS.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Continuando con el siguiente punto, solicito a la Primera Secretaría, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 12 de diciembre del 2024, la cual fue notificada con toda oportunidad y en caso de no haber objeción proceda con la votación.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Pregunto si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta, favor de manifestarlo. 

Al no haber objeciones procedemos con la votación, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano en señal de aprobación.

Informo a la Presidencia que las y los legisladores se han pronunciado a favor del acta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el acta.

5.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Para continuar con el desahogo del siguiente punto, solicito a la Segunda Secretaría verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Pregunto a las y los legisladores si han tenido conocimiento de la correspondencia, así como de los turnos, favor de expresarlo levantando la mano.

Informo a la Presidencia que las y los diputados han tenido conocimiento.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Le solicito se sirva a otorgar el trámite respectivo a la correspondencia; así mismo, esta Presidencia ratifica los turnos de

los asuntos enlistados.

6.- DICTÁMENES, INFORMES O DOCUMENTOS.
6.1.- EN SENTIDO NEGATIVO.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Enseguida, en la presentación de dictámenes en sentido negativo, tiene el uso de la palabra el Diputado Pedro Torres Estrada para que en representación de la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil dé lectura al dictamen preparado.

El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA: Gracias, Presidenta.

Honorable Congreso del Estado 

Presente.-

La Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción II de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica; así como por los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado en base a… en los siguientes 

ANTECEDENTES:
I.- Con fecha 13 de septiembre de 2024, el Diputado Francisco Adrián Sánchez Villegas, integrante del Partido Movimiento Ciudadano, presentó iniciativa con carácter de decreto a fin de adicionar la acción 10.1.3.4 a la estrategia 3, del Plan Estatal de Seguridad Ciudadana y Procuración de Justicia, para incorporar el Centro Federal de Readaptación Social número 9, con ubicación en el Municipio de Juárez, al Plan Penitenciario Estatal, y acondicionarlo para ser un Centro de Readaptación Social de Máxima Seguridad.

II.- Diputada Presidenta, de conformidad con el artículo 75, fracción XVII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito autorice la dispensa de la lectura del dictamen y me permita exponer un resumen sobre el fondo, en virtud de ser un documento extenso y que todas y todos los legisladores han tenido previo conocimiento. Asimismo, que el texto íntegro de dicho dictamen se inserte en el Diario de los Debates.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: De acuerdo, Diputado. 

Continúe.

El C. Dip. Pedro Torres Estrada.- MORENA: La Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil, después de entrar al estudio y análisis de la iniciativa de mérito, tiene a bien realizar las siguientes 

CONSIDERACIONES:
I.- La iniciativa visibiliza dos sucesos acontecidos en Ciudad Juárez, Chihuahua, el primero el 11 de agosto, cuando al interior del CERESO número 3 se dio una riña entre grupos delictivos rivales y atentados al exterior de las instalaciones y el segundo hecho sucedió el 1o. de enero de 2023, cuando se presentó un motín y un grupo del crimen organizado, sometió y privó de la vida a elementos de seguridad, así como a agentes de investigación que desempeñaban sus funciones para recapturar a las personas que se fugaron del CERESO número 3.

Mencionando el iniciador que para prevenir este tipo de situaciones se hace necesario reformar el Plan Estatal de Seguridad Pública para que, el Centro Federal de Readaptación Social número 9, ubicado en el Municipio de Juárez se acondicione como un Centro de Readaptación de Máxima Seguridad en el Estado de Chihuahua.

II.- Esta Comisión de Dictamen Legislativo, consideró que la propuesta de… de despresurizar los CERESOS es acorde a una adecuada planificación para prevenir lícitos y salvaguardar los derechos de las personas privadas de su libertad.

Empero, si bien podríamos coincidir con la idea de tener un CERESO exclusivo de máxima seguridad, también habremos de estar conscientes de que este tipo de medidas no solamente implicaría previsiones presupuestales, sino todo un entramado jurídico que soporte la logística para lograrlo.

Además, se considera que la Legislatura local no tiene competencia para legislar en el tema, porque el artículo 77 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua establece que para poder reformar cualquier ley o decreto se deben observar los mismos requisitos para su formación, en este caso, quien tiene la atribución de iniciar el proceso legislativo en materia del Plan Estatal de Seguridad Pública, es quien ocupe la titularidad del Ejecutivo del Estado, de acuerdo a lo establecido en la fracción XVII del artículo 93 de la misma Constitución.

Tan es así que el 03 de marzo de 2022, la maestra María Eugenia Campos Galván, Gobernadora Constitucional del Estado de Chihuahua, envió al Congreso los Planes Estatales de Desarrollo y de Seguridad Pública 2022-2027, en cumplimiento a aquella disposición constitucional la cu… el cual fue aprobado en Comisión el 20 de abril de 2022.

Es por ello, la consideración de que existe un impedimento de procebili… procedibilidad legislativa en virtud de la fuente, debido a que el presupuesto lógico jurídico que activa el proceso legislativo es la iniciativa de quien ocupe la titularidad del Ejecutivo; si esta no existe, el Congreso estaría impedido para aprobar reformas al Plan Estatal si estas provienen de alguna iniciativa distinta al Ejecutivo.

III.- En base a todo lo expuesto, las diputadas y diputados que integramos la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil, sometemos a la consideración del Pleno el siguiente proyecto de 

ACUERDO:

ÚNICO.- Este Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, tiene incompetencia jurídica para resolver la iniciativa en los términos planteados, de acuerdo con los artículos 77 y 93, fracción XVII de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Chihuahua. 

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la secretaría para los efectos legales correspondientes.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 16 días del mes de diciembre del año 2024.

Así lo aprobó, la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil, en reunión de fecha 11 de diciembre del año 2024. 

Es cuanto.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado.

Diputado Francisco Sánchez, ¿con qué objeto?

El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas.- M.C.: Razonar el voto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Adelante, Diputado. 

El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas.- M.C.: Muchas gracias, Diputada Presidenta. 

El objetivo de esta intervención, es razonar el voto respecto del dictamen que pone a consideración de este Pleno la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil.

Y voy a dividir mi intervención en dos partes. La primera de ellas en torno al criterio que se ha tomado por la Comisión, el cual puedo comprender, sin embargo no comparto, de que este Congreso del Estado se encuentra impedido legalmente para realizar modificaciones al Plan Estatal de Seguridad Pública.

El argumento que se da es en el sentido de que en razón de que es facultad del Ejecutivo Estatal poner a consideración de este Congreso, el referido proyecto de Plan Estatal de Seguridad. Por tanto, solo a través de una iniciativa del eh… ejecutivo es como se podría modificar.

Sostener este criterio implicaría, por ejemplo, que el Congreso del Estado en un ejercicio fiscal determinado no pudiera modificar leyes de ingresos o presupuesto de egresos, si no deriva de una iniciativa del Ejecutivo Estatal. Me parece que no podemos arribar a un criterio de esa naturaleza en razón de que es este Congreso del Estado el que aprueba el Plan Estatal de Seguridad y aquí voy a utilizar el argumento de a mayor razón si podemos aprobar el Plan Estatal de Seguridad, a mayor razón podemos realizar modificaciones.

Por tanto, me aparto del criterio en el sentido de que no es facultad de este Congreso realizar modificaciones al Plan Estatal de Seguridad y consecuentemente al Plan Estatal de Desarrollo, al Presupuesto de Egresos, a la Ley de Ingresos del Estado.

Y por otro lado, ya entrando en materia de este punto de acuerdo, perdón, de este ini… de esta iniciativa me parece importante detenernos justamente en la importancia de contar con un centro de internamiento de máxima seguridad.

En el dictamen se hace referencia a que es mejor establecer unidades de bajo riesgo. Sin embargo, la problemática que se… que se enfrenta, particularmente en Ciudad Juárez está en los criminales desalmados que han ordenado, por ejemplo, los actos tan atroces que se han presenciado en esa frontera y que han surgido desde el interior del Centro de Reinserción. Adicionalmente, son los juarenses, los juarenses, los que padecen a un centro de reinserción de máxima seguridad que está en plena mancha urbana.

Por tanto, me parece absolutamente deseable que las instalaciones de lo que fuera el CEFERESO número 9, ahora sirva para darle tratamiento a los criminales desalmados, como se debe tratar un criminal, porque estamos tratando con criminales que atentan en contra de mujeres, en contra de niñas y niños y que esos criminales han decidido no reinsertarse a la sociedad, es una decisión de ellos y no podemos tener conviviendo a criminales o a delincuentes por delitos comunes con aquellos que ordenan matar a la población civil para mandar mensajes de miedo en actos que bien podríamos catalogar como narcoterroristas.

Por tanto, me parece que es deseable el que el Estado de Chihuahua cuente con un modelo, con un Centro de Reinserción Social con un centro de internamiento, justamente para dar tratamiento a esos delincuentes partiendo de un reconocimiento el modelo actual no ha funcionado, por tanto, tendríamos que buscar alternativas distintas.

Por eso, desde la Fracción de Movimiento Ciudadano votaremos en contra de este dictamen.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado.

Procederemos a la votación del dictamen, para lo cual solicito a la Primera Secretaría actúe en consecuencia.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Diputadas y diputados, presentes en el Recinto Oficial, respecto al contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla. 

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa y quienes se abstengan.

Pregunto a quienes se encuentran en la modalidad de acceso remoto o virtual para que manifiesten de viva voz el sentido de su voto.

Diputada Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías.

Diputada Brenda Francisca Ríos Prieto.

Diputado Ismael Pérez Pavía.

El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: A favor, por favor, Diputado.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 25 votos a favor, 2 votos en contra y cero abstenciones del contenido del dictamen antes leído. 

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario. 

Se aprueba el dictamen en todos sus términos.

Solicito a la secreda… a la Secretaría proceda a su archivo.

6.2.- EN SENTIDO POSITIVO.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Ahora bien, en la presentación de dictámenes en sentido positivo, tiene el uso de la palabra la Diputada Nancy Janeth Frías Frías, para que en representación de la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil dé lectura al dictamen preparado.

La C. Dip. Nancy Janeth Frías Frías.- P.A.N.: Muy buenas tardes compañeras y compañeros legisladores.

Agradezco la presencia del maestro Luis Ángel Aguirre, Subsecretario del Estado Mayor en representación del ingeniero Gilberto Loya, Secretario de Seguridad Pública del Estado, su asistencia refuerza el compromiso institucional para reconocer y valorar la labor de nuestras fuerzas de seguridad pública.

Bienvenido y muchas gracias.

Diputada Presidenta, de conformidad a las disposiciones legales aplicables le solicito autorice la dispensa de la lectura de los antecedentes y consideraciones, para proceder con una síntesis del documento requiriendo que el texto del dictamen que nos ocupa se inserte de manera íntegra en el Diario de los Debates de la sesión.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: De acuerdo, Diputada. 

Continúe.

La C. Dip. Nancy Janeth Frías Frías.- P.A.N.: La Seguridad Pública es el pilar que sostiene nuestra paz y nuestro desarrollo como sociedad.

En este marco, la labor de quienes integran nuestras instituciones de seguridad pública es fundamental, no solo porque protegen la vida y el pa… patrimonio de los ciudadanos, sino porque con su servicio diario reafirman el compromiso más alto con el bien común.

El pasado 5 de noviembre, las y los diputados del Grupo Parlamentario de Acción Nacional, presentamos una iniciativa con carácter de decreto a efecto de adicionar diversas disposiciones a la Ley del Sistema Estatal de Seguridad Pública, con el propósito de instaurar el reconocimiento a los elementos destacados de las instituciones de seguridad pública del Estado de Chihuahua.

Dicha iniciativa fue turnada a la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil, comisión que tengo el honor de presidir, a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del correspondiente dictamen.

Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos esta Comisión del Dictamen Legislativo nos encontram… no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto, por lo que procederemos a motivar nuestra resolución.

Esta iniciativa en general, busca reconocer el mérito de los elementos destacados de las instituciones de seguridad pública del Estado de Chihuahua, una propuesta que no solo honra el sacrificio, dedicación de quienes nos protegen, sino que también visibiliza sus derechos y necesidades.

Hoy enfrentamos un gran reto, encontrar el equilibrio entre las altas exigencias que establecemos para nuestros policías y la justa retribución y reconocimiento a su esfuerzo. Es una realidad que, aunque constantemente hablamos de sus obligaciones, rara vez hacemos énfasis en sus derechos o en el impacto de su trabajo, en sus familias y en su bienestar personal.

Por ello, a través de esta iniciativa se propone institucionalizar el reconocimiento a los elementos destacados de las instituciones de seguridad pública del Estado de Chihuahua, no solo como un galardón, sino como un derecho que les motive a seguir desempeñándose con valentía, profesionalismo y dedicación.

El re… reconoceremos en mérito a tres categorías:

Mérito policial, para destacar una dedicación sobresaliente.

Heroicidad policial, para honrar actos de valentía extraordinarios.

Trabajo de investigación en Seguridad Pública, para quienes sobresalgan en labores preventivas y de investigación.

Además, quiero destacar, de manera significativa, que este reconocimiento se otorga con perspectiva de género y equidad, reflejando los valores de justicia que deben guiar todas nuestras acciones.

El desarrollo humano no es solo una cuestión de capacidades y habilidades, sino de las condiciones que brindamos para que las personas puedan alcanzar su máximo potencial y sabemos que quienes protegen nuestra seguridad primero deben tener la certeza de que su trabajo es valorado, respetado y respaldado.

Desafortunadamente, a pesar de los esfuerzos durante décadas por parte de los tres órdenes de gobierno, el fenómeno del crimen organizado provoca alzas en varios delitos los cuales incrementan los riesgos para las personas que integran las corporaciones de seguridad pública, ya que son ellas quienes tienen que arriesgar su integridad para salvaguardar a la población.

Hoy pareciera que hay un desequilibrio entre la formación de capacidades y el uso de capacidades adquiridas, porque obligamos a nuestras corporaciones de seguridad pública a adquirir conocimientos y destrezas, pero aún tenemos un gran reto para instrumentar normas que les permitan descansar adecuadamente o desarrollar actividades culturales, sociales y políticas.

Hacer énfasis en estas áreas de oportunidad legislativa implica desarrollar nuevas estrategias que permitan a todas las personas disfrutar plenamente de todos los Derechos Humanos, garantizando… garantizados por una seguridad pública efectiva.

En este sentido, la propuesta busca aprovechar dichas áreas de oportunidad para alcanzar un equilibrio que no solo fortalezca los derechos de las personas que integran las instituciones de seguridad pública, sino que también se reconozca y valore su trabajo. Este reconocimiento tiene como objeto incentivar un buen desempeño y al mismo tiempo contribuir a la conciliación entre la vida laboral y familiar de quienes forman parte de estas instituciones.

Por ello, este proyecto propone establecer como un derecho dentro de la Ley del Sistema Estatal de Seguridad Pública, la entrega de un reconocimiento que destaque los méritos de las y los integrantes de estas instituciones visibilizando su labor y sus aportaciones. 

Como antecedente, el 22 de septiembre del 2016, se aprobó el Decreto 1572 que instituyó el reconocimiento a los elementos destacados de las instituciones de seguridad pública del Estado de Chihuahua.

Ahora, se busca incorporar este reconocimiento dentro de la Ley del Sistema Estatal de Seguridad Pública, dotándolo de mayor visibilidad y respaldo jurídico.

Esta comisión determinó que para brindar certeza jurídica era necesario definir las categorías del reconocimiento dentro de la ley. Asimismo, se acordó que el premio se otorgará con perspectiva de género y equidad y que la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil del H. Congreso del Estado, tendrá la facultad de resolver aspectos no previstos en el Decreto, esto incluirá cuestiones como el monto del premio, el proceso de selección y otros elementos necesarios para garantizar la correcta entrega del garda… galardón en cada edición.

Compañeras y compañeros, este reconocimiento es más que una ceremonia es un mensaje claro a nuestras y nuestros policías, no están solos.  Es un mensaje de que Chihuahua valora su entrega, honra su sacrificio y trabajo por brindarles no solo las herramientas sino también el respeto que merecen como defensores de la paz y la seguridad.

Invito a todas y todos ustedes, compañeros legisladores, a respaldar esta iniciativa convencidos de que solo desde la gratitud y el reconocimiento podremos fortalecer la labor de quienes están en la primera línea de defensa por nuestra seguridad, demos un paso hacia adelante hacia un chihuahua más justo, más seguro y más humano, donde el bien común no sea solo un ideal sino una realidad compartida.

En base a todo lo expuesto, las y los diputados que integramos la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil, sometemos a la consideración del Pleno el siguiente proyecto de 

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Se adiciona un capítulo denominado a la Ley del Sistema Estatal de Seguridad Pública, a fin de establecer que el H. Congreso del Estado de Chihuahua otorgará anualmente a los integrantes el reconocimiento a las personas destacadas de las instituciones de seguridad pública, mismo que será concedido en las categorías de:

1.- Mérito policial, otorgado al integrante que:

A) Realice actos en beneficios del Estado, las instituciones o la población, dentro o fuera del servicio.

B) Cuente con una trayectoria ejemplar durante el desempeño del servicio institucional. 

2.- Heroicidad policial, otorgado al integrante que dentro o fuera del servicio, haya salvado vidas humanas o bienes del dominio público, arriesgando o poniendo en peligro su vida.

3.- Trabajo de investigación en materia de seguridad pública, otorgado al integrante que de manera individual o en equipo:

A.- Aporte conocimientos técnicos o científicos desde las áreas policial, ministerial o pericial, que haya permitido resolver alguna investigación.

B.- Realice investigaciones de carácter policial, ministerial o pericial en beneficio del Estado, la institución o de las víctimas.

La Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil, será la encargada de emitir la cor… convocatoria correspondiente, así como de llevar a cabo los trabajos necesarios para entregar el reconocimiento en cuestión, garantizando en todo momento, que el mismo sea otorgado con perspectiva de género, equidad, legalidad, transparencia, publicidad y objetividad. 

Asimismo, el H. Congreso del Estado, a través de la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil se coordinará con la Secretaría y la Secretaría de Hacienda del Estado, a efecto de que se realicen las previsiones presupuestales necesarias para la entrega del reconocimiento expuesto en la convocatoria correspondiente.

TRANSITORIOS:

ARTÍCULO PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor el día de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Se abrogan los Decretos 619 del dos mil dies… diecinueve del primer periodo ordinario y 1572 del 2016 del vigésimo pre… primer periodo extraordinario.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la secretaría para los efectos legales correspondientes.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo en la ciudad de Chihuahua, a los 16 días del mes de diciembre del año 2024.

Así lo aprobó la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada.

Procederemos a la votación del dictamen, por lo cual solicito a la Segunda Secretaría actúe en consecuencia.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Diputadas y diputados presentes en el Recinto Oficial, respecto al contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa y quienes se abstengan.

De igual manera, pregunto a quienes están de manera virtual expresen de viva voz el sentido de su voto.

Diputado Ismael Pérez Pavía.

El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: A favor, por favor.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Gracias, Diputado.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Perdón.

Diputada Brenda Francisca Ríos Prieto.

La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.- MORENA: A favor, Diputado.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Gracias, Diputada. 

Informo a la Presidencia que se han manifestado 27 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones del dictamen anteriormente leído.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el dictamen tanto en lo general como en lo particular.

Se concede el uso de la palabra al Diputado Roberto Arturo Medina Aguirre para que en representación de la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil dé lectura al dictamen preparado.

El C. Dip. Roberto Arturo Medina Aguirre.- P.R.I.: Muy buenas tardes. 

Diputada Presidenta, le solicito que con fundamento en los artículos 75, fracción XVII, y 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, me dispense de la lectura completa del dictamen que presen… que re… que presento en representación de la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil, y remitirme a un resumen insertándose el texto completo del dictamen al Diario de Debates.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: De acuerdo, Diputado.

Continúe.

El C. Dip. Roberto Arturo Medina Aguirre.- P.R.I.: Gracias. 

Con fecha 10 de diciembre de 2024, la maestra María Eugenia Campos Galván, en su calidad de Gobernadora Constitucional del Estado de Chihuahua, presentó iniciativa con carácter de decreto a efecto de modificar diversas disposiciones del fideicomiso identificado como tránsito amigo dentro del decreto 546/97 Segundo Periodo Ordinario.

La Presidencia del Honorable Congreso del Estado, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el día 11 de diciembre de 2024, tuvo a bien turnar a las y los integrantes de la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil la iniciativa de mérito, a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del correspondiente dictamen.

La iniciativa, motivo del presente dictamen, expresa que con el ánimo de seguir incentivando las labores de dignificación de las personas que integran la institución policial denominada policía vial, adscritas a la Subsecretaría de Movilidad de la Secretaría de Seguridad Pública del Estado, así como las personas que se encuentran adscritas al área de transporte de la Secretaría General de Gobierno, es fundamental que se reconozca su vocación, disciplina, lealtad y perseverancia, mediante el otorgamiento de estímulos dignos y adecuados a la realidad actual.

Por ello, propone aumentar los montos en beneficio de las personas que integran el fideicomiso, que las cantidad… cantidades sean en valor diario de UMAS y cambio de denominación del fideicomiso pasando de tránsito amigo a orgullo policial vial.

En este sentido, esta Comisión de Dictamen Legislativo, coincide con la iniciadora, y resaltamos la afirmación de que debemos continuar dignificando la labor policial a través de diversos estímulos.

En este caso, se trata de la reforma a algunas disposiciones de un fideicomiso conformado con la intención de apoyar a las personas que integran estas instituciones, para que los protejan ante alguna eventualidad imprudencial, o lesión a su integridad personal, hasta la pérdida de la vida por motivo o ejercicio de su encargo; por ende, es que este decreto incrementa y establece nuevos mecanismos para atender diversas áreas de oportunidad en beneficio de estas personas servidoras públicas.

En síntesis, se propone aumentar los montos económicos y que esas… estas cantidades sean en valor diario de la Unidad de Medida y Actualización vigente al momento en que ocurra el hecho tipificado en el fideicomiso, lo que permitiría su actualización de forma progresiva, sin la necesidad de que un consejo u órgano legislativo inicie procesos para acordar el aumento de estos beneficios.

En lo general, el decreto establece:

A. Incrementar el monto del apoyo por defunción de 250 mil pesos a 2 mil setecientos sesenta y… a 2 mil 763 veces el valor diario de la Unidad de Medida y Actualización o UMA.

Inciso B. Incrementar al pago de gastos por servicios funerarios, de 50 mil a 464.54… 460.54 veces el valior diario de la UMA vigente, en caso de fallecimiento de la persona fide… fideicomisaria; y, tratándose del fallecimiento de alguno de los padres o ambos, cónyuge, concubinario o hijos de las personas fid… fideicomisarias, se incrementó el pago del 50% al 70% sobre dicho monto.

Inciso C. Se fija que el monto de la gratificación anual por jubilación y/o pensión a que tendrán derecho los fideicomisarios quedará en la cantidad única y homologada de mil 842.13 veces el valior diario de la UMA.

Inciso D. Se incrementa el plazo de pago de los préstamos a título gratuito, para ser descontados vía nómina a 48 quincenas.

Inciso E. Establece hasta por un monto de 184 veces el valior diario de la UMA, el pago de la medida cautelar de exhibición de garantía económica que se derive de la participación de la persona fideicomisaria en un delito imprudencial que implique la reparación total o parcial del daño.

Inciso F). De igual forma se establece el pago hasta por la cantidad de 460.54 veces el valior… el valor diario de la UMA, de los gastos generados por concepto de pago de honorarios profesionales a abogados en el caso de que una persona fideicomisaria sea sujeta a proceso penal derivado de algún evento ocurrido en forma imprudencial cometido en servicio o con motivo de sus funciones.

Inciso G). Un nuevo beneficio de gratificación por permanencia, partiendo de 5 años ininterrumpidos de servicio, para quedar de la siguiente forma:

1.- Por los primeros 5 años, la cantidad de 46.06 veces el valor diario de la UMA.

2.- Por 10 años, 92.11 veces el valor diario de la UMA.

3.- Por 15 años, 138.16 veces el valor diario de la UMA.

4.- Por 20 años, 184.22 veces el valor diario de la UMA.

5.- Por 25 años, 230.27 veces el valor diario de la UMA.

6.- Por 30 años, 276.32 veces el valor diario de la UMA.

7.- Por 35 años, 322.37 veces el valor diario de la UMA.

Inciso H).- Un nuevo beneficio consiste en el pago por única ocasión de 460.54 veces el valor diario de la UMA para equipamiento de vivienda.

Inciso I).- El pago por fallecimiento del elemento en cumplimiento de su deber, por la cantidad de 921.07 veces el valor diario de la UMA.

Inciso J).- Un apoyo médico adicional al otorgado por la institución de seguridad social de hasta 368.43 veces el valor diario de la UMA.

Inciso K).- El beneficio de que en cuanto la persona se… se integre a la institución, se convierta en fideicomisaria, obteniendo inmediatamente los beneficios del fideicomiso y no tenga que esperar 6 meses como acontecía.

Inciso L).- El cambio de nombre de fideicomiso a orgullo policial vial, por dos motivos, el primero, debido a que la denominación actual, no cumple con un lenguaje incluyente al ser establecido como tránsito amigo, y el segundo, es porque resulta obsoleta su denominación en razón de la nueva conformación estructural de las instituciones de movilidad de la Secretaría de Seguridad Pública, así como el área de transportes de la Secretaría General de Gobierno.

Finalmente, se establece en los transitorios entra… la… entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Se autorizará a la Secretaría de Hacienda del Poder Ejecutivo del Estado a efecto de que, en su caso, se modifique o gestione la modificación del contrato del fideicomiso objeto de reforma, así como de los instrumentos financieros, contractuales, presupuestales o análogos, para cumplir con las disposiciones del presente decreto.

Las disposiciones contenidas en las reglas de operación, manuales de procedimiento y demás normatividad existente, continuarán vigentes hasta en tanto el Comité Técnico emita lo conducente, de conformidad con lo previsto en el presente decreto, en un plazo máximo de 180 días a partir de la entrada en vigor del presente decreto.

Asimismo, se establecen disposiciones relativas a la entrada en vigor de diversos apoyos como lo son gratificación anual por el día del policía, gratificación por permanencia, pago por única ocasión para equipamiento de vivienda, pago por fallecimiento del elemento en cumplimiento de su deber, apoyo médico.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 16 días del mes de diciembre del año 2024.

Así lo aprobó la Comisión de Seguridad Pública y Protección Civil en reunión de fecha 13 de diciembre del año 2024.

Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado.

Procederemos a la votación del dictamen para lo cual solicito a la Primera Secretaría actúe en consecuencia.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Diputadas y diputados presentes… presentes en el Recinto Oficial, respecto al contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla. 

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa y quienes se abstengan.

Pregunto a quienes se encuentren en la modalidad de acceso remoto o virtual para que, manifiesten de viva voz el sentido de su voto.

Diputado Ismael Pérez Pavía.

El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: A favor, por favor, Diputado. 

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Gracias, Diputado. 

Diputada Brenda Francisca Ríos Prieto.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 27 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones del contenido del dictamen antes leído.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el dictamen tanto en lo general como en lo particular.

Se concede el uso de la palabra al Diputado Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez para que en representación de la Comisión de Desarrollo Social dé lectura al dictamen preparado.

El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez.- P.R.I.: Con su permiso, Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Adelante, Diputado.

El C. Dip. Guillermo Patricio Ramírez Gutiérrez.- P.R.I.: Honorable Congreso del Estado 

Presente.-

La Comisión de Desarrollo Social, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción II de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica; así como 80 y 81 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente dictamen, elaborado con base en los siguientes 

ANTECEDENTES:
A esta Comisión de Dictamen Legislativo, le fue turnada para su estudio y dictamen la iniciativa con carácter de decreto presentada por la Diputada Nancy Janeth Frías Frías y el Diputado Ismael Pérez Pavía, ambos integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional con el propósito de reformar y adicionar el artículo 31 de la Ley de Desarrollo Social y Humano para el Estado de Chihuahua, con la finalidad de que las reglas de operación de los programas que ya han sido publicados en el Periódico Oficial del Estado mantengan su vigencia hasta el momento en que se emita un nuevo instrumento o la sustituya.

De conformidad con lo dispuesto por el artículo 75 de la fracción XVII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, solicito a la Presidenta autorice la dispensa de la lectura del resto de los antecedentes para proceder a un resumen de las consideraciones del documento, refiriendo que la totalidad del texto del dictamen se inserte de manera íntegra en el Diario de los Debates de la sesión.

CONSIDERACIONES:
La iniciativa señala que, la reforma propuesta atiende a la necesidades… a la necesidad de simplificar y modernizar los procesos administrativos relacionados con los programas sociales, evitando que se dupliquen los esfuerzos que pueden ser canalizados hacia actividades de mayor impacto.

Por ello, la propuesta consiste en establecer en la Ley de Desarrollo Social y Humano, que las reglas de operación de los programas sociales que previamente hayan sido publicadas en el Periódico Oficial del Estado, mantendrán su vigencia y que solo se requerirá de su nueva publicación en dicho medio en caso de cambios sustantivos en su diseño o funcionamiento.

En términos generales, se puede afirmar que las reglas de operación de todo programa, son instrumentos que permiten reunir en un solo documento los elementos estructurales del marco de actuación, a la par que se erigen como referentes del diseño para las intervenciones públicas.

Este tipo de documentos constituyen la columna vertebral del programa, en el que se establecen los objetivos de beneficio o apoyo que se otorgará… que otorgará las… los requisitos para obtenerlo, los alcances que tiene y la forma de gestionarlo.

También son importantes, dado que a través de ellas se hace explícita la lógica de intervención, los resultados que se pretenden alcanzar y el procedimiento para entregar los beneficios.

Igualmente, se debe señalar que no toda… que no toda intervención de las autoridades gubernamentales requiere reglas de operación, ya que existen otros instrumentos normativos, como son, los manuales de procesos y reglamentos o lineamientos, que regulan la actuación de la administración pública.

Como regla general, toda intervención de una autoridad gubernamental que entrega apoyos o beneficios a una población en específico, con el objetivo de resolver alguna problemática o solventar un derecho humano o social con el que se promueve o garantice el desarrollo y bienestar de la población, indudablemente requiere del marco conceptual que se contiene en las reglas de operación, que en el caso de nuestra Entidad Federativa dimanan de las disposiciones de la Ley de Desarrollo Social y Humano.

Adicionalmente se debe señalar que la planeación de las intervenciones del gobierno, no concluye con la definición de objetivos asociados, metas, estrategias y población beneficiada o atendida, pues muchas de las veces resulta necesario crear un conjunto de disposiciones normativas adicionales que enmarquen y den forma a la operación de los programas, donde señalen con claridad los mecanismos para que los recursos financieros y los esfuerzos de todas las au… autoridades involucradas en el proceso se manejen con transparencia, sin discrecionalidad, de manera equitativa, eficaz y eficiente. Las reglas de operación conllevan un verdadero cúmulo de trabajo que requiere de la dedicación de… de largos periodos de tiempo.

En este punto en el que, al reflexionar sobre el planteamiento que contiene la iniciativa aquí abordada, se llega a la conclusión de que el tiempo y el esfuerzo que conlleva la elaboración y publicación de las reglas de operación de la totalidad de los programas que se operan, sería de mayor impacto si se aplicara al cumplimiento de otras obligaciones que deriven de las propias atribuciones de las dependencias y entidades, en aras de optimizar el tiempo y hacer efectivas las labores, siempre que los programas que se traten no hayan sufrido modificación alguna, pues de lo contrario sin duda resultará necesario la reestructuración y publicación de las reglas de operación; por tal motivo, quienes integramos esta comis… esta comisión dictaminadora coincidimos en apoyar la iniciativa en estudio.

Por lo antes expuesto, se somete a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado, el siguiente proyecto de 

DECRETO:

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforma el artículo 31, párrafo primero y tercero de la Ley de Desarrollo Social y Humano para el Estado de Chihuahua, para quedar redactado en los siguientes términos:

ARTÍCULO 31.- El Ejecutivo del Estado y los ayuntamientos deberán publicar en el Periódico Oficial, las reglas de operación de los programas en la materia, incluidos en el presupuesto de egresos, así como la metodología, normatividad, calendarización y las asignaciones correspondientes a las diversas regiones y municipios de la entidad, sin perjuicio de transparentar de oficio la información pública establecida en la correspondiente ley.

La pu… la publicación deberá realizarse dentro de los 30 días naturales posteriores a la entrada en vigor de los presupuestos de egresos respectivos. Esta obligación aplicará para los programas de nueva creación y para aquellos que experimenten modificaciones en su mecánica operativa o en su diseño. En caso de que no se registren modificaciones, las reglas de operación previamente publicadas mantendrán su vigencia hasta que se emita un nuevo instrumento que la sustituya.

TRANSITORIO:

ARTÍCULO UNO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la secretaría para que elabore la minuta de decreto, en los términos en que deba aplicarse.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 17 días del mes de diciembre del año 2024.

Así lo aprobó la Comisión de Desarrollo Social, en reunión de fecha 16 de diciembre del 2024.

Es cuanto, Presidenta.

Gracias.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado. 

Sí, gracias.

Procederemos a la votación del dictamen para lo cual solicito a la Segunda Secretaría actúe en consecuencia.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Diputadas y diputados presentes, con respecto a este dictamen leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente en su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa y quienes se abstengan.

De igual manera, pregunto a quienes se encuentran de manera virtual que manifiesten de viva voz el sentido de su voto.

Diputado Ismael Pérez Pavía.

El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: A favor, por favor, Diputado. 

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Gracias, Diputado.

Diputada Brenda Francisca Ríos Prieto.

La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.- MORENA: A favor, Diputado. 

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Gracias, Diputada.

La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.- MORENA: Gracias.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Se cierra el sistema de voto electrónico. 

Informo a la Presidencia que manifestaron 29 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones de este dictamen leído.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el dictamen tanto en lo general como en lo particular.

Se concede el uso de la palabra al Diputado Arturo Zubía Fernández para que, en representación de la Comisión del Agua, dé lectura al dictamen preparado.

El C. Dip. Arturo Zubía Fernández.- P.A.N.: Gracias, Presidenta.  

La Comisión del Agua, somete a la consideración del Pleno el presente dictamen, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica; 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo de Chihuahua, elaborado con base en las siguientes

ANTECEDENTES:
Con fecha 29 de octubre del año 2024, se presentó una iniciativa con carácter de proposición de punto de acuerdo, formulada por el Grupo Parlamentario MORENA, a fin de exhortar al titular del Ejecutivo Estatal, para que tenga a bien plantear a la Secretaría de Hacienda, un incremento dentro del presupuesto de egresos, para el ejercicio fiscal 2025, a efecto de mejorar y ampliar la infraestructura hidráulica en Ciudad Juárez; de igual manera, gire instrucciones para que los organismos operadores de agua, den cumplimiento a las disposiciones legales en materia de reparaciones necesarias una vez concluidas; y a los consejos administrativos de la Junta Central de Agua y Saneamiento de Chihuahua, así como de la Junta Municipal de Agua y Saneamiento de Ciudad Juárez, remitan a esta Soberanía un informe del estado que guarda la infraestructura hídrica destinada para la prestación del servicio doméstico de agua potable.

Diputada Presidenta, con fundamento en lo que dispone el artículo 176, segundo párrafo de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, le solicito a usted la dispensa de la lectura del dictamen para proceder a leer un resumen del mismo, sin perjuicio que sea integrado en su totalidad en el Diario de los Debates de esta sesión.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: De acuerdo, Diputado.

Continúe.

El C. Dip. Arturo Zubía Fernández.- P.A.N.: Gracias, Presidenta. 

Al analizar las facultades comp… competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos esta Comisión de Dictamen Legislativo no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto, por lo que procederemos a motivar nuestra resolución.

Ahora bien, tanto a… la Junta Central como a la Junta Municipal de Agua y Saneamiento, son organismos públicos descentralizados del Gobierno del Estado, mismos que pertenecen a la administración paraestatal, los cuales prestan un servicio público trascendental y primordial a la sociedad chihuahuense; además, la mayoría de los recursos públicos son obtén… obtenidos de acuerdo al propio servicio prestado, por lo que solo reciben recursos públicos consignados en el Presupuesto de Egresos del Estado, cuando existe un proyecto que amerite el fondeo estatal, sea tripartito, es decir, que confluyan recursos federales, estatales y locales.

Lo cual no es impedimento que en un determinado proyecto o ejercicio presupuestal se contemple dentro del Presupuesto de Egresos del Estado, una partida correspondiente a la ejecución de dicho proyecto, programa o acción pública… política pública en materia de agua potable, drenaje y alcantarillado, obviamente estén respaldados con su pro… con su proyecto ejecutivo correspondiente.

Ahora bien, por lo que respecta a la segunda de las propuestas resulta conveniente comentar que, con relación a que se giren las instrucciones necesarias para que los organismos operadores de agua, al realizar obras que dañen o afecten la infraestructura vial y/o peatonal, den cumplimiento a las disposiciones legales en materia de reparaciones necesarias una vez concluidas dichas obras; estamos de acuerdo con dicho planteamiento, siendo preciso que dicho exhorto sea a la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado de Chihuahua, toda vez que por tratarse de la autoridad rectora en la entidad y al ser organismos públicos descentralizados, es la facultada para girar las instrucciones anteriormente planteadas.

En cuanto a la última de las propuestas, relativa a que se remita a esta Soberanía un informe detallado del estado que guarda la infraestructura hídrica destinada para la prestación de este servicio doméstico, las inversiones previstas, así como las ya realizadas para la mejora de la misma en la que va de la presente administración en Ciudad Juárez. Por ello, estimamos muy oportuno que la solicitud se haga directamente al consejo de la administración de la Junta Municipal de Agua y Saneamiento de Ciudad Juárez, por ser la autoridad directamente encargada de la infraestructura y, en su caso, contar con la información anteriormente solicitada. 

Por lo expuesto, nos permitimos someter a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado, el siguiente proyecto de

ACUERDO:

PRIMERO.- La Sexagésima Octava Legislatura de este Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta a la maestra María Eugenia Campos Galván, titular del Poder Ejecutivo del Estado, para que tenga a bien plantear a la Secretaría de Hacienda, un incremento sustancial y suficiente dentro del Presupuesto de Egresos del Estado, para el Ejercicio Fiscal 2025, a efecto de mejorar y ampliar la infraestructura hídrica en Ciudad Juárez. 

SEGUNDO.- La Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta a la Junta Central de Agua y Saneamiento, para que en el ámbito de su competencia, al realizar obras que dañen o afecten la infraestructura vial y/o peatonal, den cumplimiento a las disposiciones legales en materia de reparaciones necesarias, una vez concluidas las mismas.

TERCERO.- La Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso de… de Chihuahua, exhorta al Consejo Administrativo de la Junta Municipal de Agua y Saneamiento de Ciudad Juárez, Chihuahua para que de acuerdo con la disponibilidad técnica y presupuestaria tengan a bien remitir a esta Soberanía un informe detallado del estado que guarda la infraestructura hídrica destinada para la prestación del servicio doméstico de agua potable, las inversiones previstas, así como las ya realizadas para la mejora de la misma en la presente administración.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos conducentes.

Dado en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 16 días del mes de diciembre del año 2024.

Así lo aprobó la Comisión del Agua, en reunión de fecha 16 de diciembre del año 2024.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado.

Procederemos a la votación del dictamen para lo cual solicito a la Primera Secretaría actúe en consecuencia.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Diputadas y diputados, presentes en el Recinto Oficial respecto al contenido del dictamen antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa y quienes se abstengan.

Pregunto a quienes se encuentren en la modalidad de acceso remoto o virtual para que manifiesten dé viva voz manifieste el sentido de su voto.

Diputado Ismael Pérez Pavía.

El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: A favor, Diputado.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Ya llegó mi Diputado, qué bueno.

Diputado Brenda Francisca Ríos Prieto.

La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.- MORENA: A favor, Diputado.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 27 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones del contenido del dictamen antes leído.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el dictamen tanto en lo general como en lo particular.

Se instruye a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos, elabore las minutas correspondientes y notifique a las instancias competentes.

7.- INICIATIVAS DE LEY O DECRETO.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Como siguiente punto, relativo a la presentación de iniciativas de ley o decreto, se concede el uso de la palabra al Diputado Roberto Arturo Medina Aguirre.

El C. Dip. Roberto Arturo Medina Aguirre.- P.R.I.: Gracias.

Diputada Presidenta, con fundamento en los artículos 75, fracción deci… XVII; y 176 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo le solicito dispensa para prescindir de la lectura completa de la iniciativa que hoy presentamos y re… y remitirnos solamente a unos comentarios precisos respecto del tema, insertándose al Diario de de… de Debates el texto completo de la misma.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: De acuerdo, Diputado.

Continúe.

El C. Dip. Roberto Arturo Medina Aguirre.- P.R.I.: Gracias.

Honorable Congreso del Estado: 

El suscrito, Arturo Medina Aguirre, en mi calidad de Diputado de la Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado y de Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, con fundamento en los artículos 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 167 y 168 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 75 y 76 del Reglamento Interior y [de] Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo; y demás relativos, acudimos ante esta Honorable Asamblea Legislativa, a someter a consideración la presente iniciativa con carácter de decreto, a efecto de reformar y adicionar diversas disposiciones de Ley de Derechos de los Pueblos Indígenas, así como de la Ley Orgánica del Poder Judicial, ambas del Estado de Chihuahua, con el objeto de regular un mecanismo de validación de las decisiones emitidas por las autoridades de los pueblos y comunidades indígenas, en el ejercicio de su jurisdicción especial.

Lo anterior bajo la siguiente 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
El Estado mexicano tiene la obligación constitucional y convencional de implementar mecanismos o procedimientos eficientes de sus órganos jurisdiccionales que, reconozcan el derecho de las comunidades indígenas a regirse por sus propios sistemas jurídicos con… consuetudinarios y a obtener la validación de sus resoluciones por parte de las autoridades del estado, para lo cual, este debe legislar sobre los casos y procedimientos de validación de la justicia impuesta por los pueblos indígenas.

En ese sentido, nuestra Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, establece en su artículo octavo, fracción

IV. Establece que las leyes locales establecerán los casos y procedimientos de validación por los jueces o tribunales correspondientes.

Sin embargo, fue promovido el Amparo 444 del 2024-II, señalando como acto reclamado, la omisión legislativa absoluta de regular un mecanismo de validación de las decisiones emitidas por las autoridades de los pueblos y comunidades indígenas de Chihuahua, en el ejercicio de la jurisdicción indígena, dado que no existe un mecanismo al respecto.

Por esta razón, el Juzgado Primero de Distrito en el Estado de Chihuahua, resolvió que el Congreso del Estado, está incumpliendo con la obligación convencional y constitucional al no haber legislado al respecto.

En ese sentido, es imprescindible cumplir con este mandato judicial antes de que concluya este periodo ordinario, ya que de lo contrario, se estaría violentando los derechos de las comunidades y pueblos indígenas, consagrados en el artículo 2, Apartado A, fracción II de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Un referente al momento de tratar de… de dilucidar sobre los mecanismos y procedimientos por medio de los cuales las comunidades indígenas pueden validar sus propias resoluciones emitidas en ejercicio de su jurisdicción… de su jurisdicción especial, es el Amparo Directo 6 del 2018, resuelto por la Primera Sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, bajo la ponencia del Ministro Juan Luis González Alcántara Carranca, en donde se reconoció que, por primera vez, la Corte desarrolla la doctrina constitucional mediante la cual se dota de contenido y alcance de la jurisdicción especial indígena, estableciendo los criterios, principios y reglas que deben guiar al resto de los tribunales del país al momento de resolver conflictos de normas y fueros, derivados de las po… protecciones constitucionales contenidas en el artículo 2o. Constitucional.

Al resolver el amparo directo 6 del 2018, la Primera Sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación determinó que existen diversos compromisos constitucionales y convencionales para el Estado Mexicano que lo obligan a crear verdaderos mecanismos o procedimientos, con sus respectivos órganos jurisdiccionales, a través de los cuales, personal o colectivamente, los pueblos indígenas logren el reconocimiento del derecho que les asiste, a través de su validación, a emitir sus propias resoluciones en el ejercicio de su jurisdicción especial.

Esta jurisdicción especial es una potestad de que ejerce limitándose a ciertos asuntos o respecto de personas que están sujetas a ella; por ejemplo, la que nos interesa en este caso, que es la jurisdicción especial indígena, que tiene como única excepción o límite de inapi… de inaplicabilidad del derecho indígena por parte de las autoridades del estado central es que los usos y costumbres de tales pueblos, atenten directamente contra los derechos humanos como la tortura, desaparición forzada, esclavitud y discriminación; así como las reglas que eliminen definitivamente la posibilidad de acceso a la justicia de alguno de sus integrantes.

Por todo lo expuesto, es que se hace necesario, primero por justicia y después por cumplimiento, que debamos legis… legislar respecto a los casos y procedimientos de validaciones por parte de la autoridad Judicial del Estado respecto de las resoluciones emitidas por autoridades indígenas, y para ello, estimamos conveniente sujetarnos estrictamente a lo establecido por la Primera Sala de la supri… Suprema Corte de Justicia de la Nación al resolver el Amparo Directo 6 del 2028, a determinar los factores que deben considerar los juzgadores para determinar que el conocimiento de ciertos hechos o conflictos son competencia de la jurisdicción especial indígena, y por ende, validar sus determinaciones.

Por lo anteriormente expuesto es que sometemos a consideración de esta Honorable Soberanía el siguiente proyecto con carácter de 

DECRETO:

Para lo que me permitiré hacer una del mismo.

Respecto a la reforma que planteamos de la Ley de Derechos de los Pueblos Indígenas del Estado de Chihuahua proponemos que para la validación de las determinaciones o resoluciones que dicten las autoridades indígenas en ejercicio de su jurisdicción especial, podrán acudir directamente ante la autoridad judicial más cer… más cerca a su comunidad, o bien a la del municipio a efecto de que esta sirva de vinculación entre la comunidad o pueblo indígena y la autoridad judicial de las jurisdicción que corresponda.

Dejamos establecido que la justicia indígena será conforme a lo que cada comunidad estime procedente de acuerdo con sus sistemas normativos internos basados en sus costumbres, siempre que las partes estuviesen de acuerdo y con ello no se atente directamente contra los Derechos Humanos como la tortura, desaparición forzada, esclavitud y discriminación; así como las reglas que eliminen definitivamente la posibilidad de acceso a la justicia de alguno de sus integrantes.

Se propone un capítulo III BIS, denominado del mecanismo de validación de las decisiones emitidas por las autoridades de los pueblos y comunidades indígenas, en el ejercicio de la jurisdicción especial indígena en el que se establece que para determinar que se está ante un caso cuyo conocimiento corresponda a la jurisdicción especial indígena, la autoridad judicial deberá valorar los factores: personal, territorial, objetivo e institucional.

Se específica que el factor personal es la identificación que hace el juzgador si la persona a quien se le atribuye un hecho o delito pertenece o no a una comunidad o pueblo indígena, para lo cual deberá tomar en cuenta:

I.
Los usos y costumbres de las culturas involucradas;

II.
El grado de aislamiento de la persona indígena y/o de la comunidad frente a la cultura mayoritaria; y

III.
La afectación del individuo frente a la sanción. 

En cuanto al factor territorial se específica que es la identificación del espacio geográfico donde las comunidades o pueblos indígenas están legitimados para ejercer su autoridad; por lo que, para determinarlo, el juzgador valorará:

I.
Si los sucesos o eventos a juzgar ocurrieron dentro del ámbito territorial de un pueblo o comunidad indígena; y 

II.
Si el ámbito donde ocurrieron los hechos o delitos, la comunidad indígena despliega su cultura.

Mientras que el fac… factor objetivo, se define como el que determinará el juzgador, evaluando si en el marco de sus propios sistemas normativos, el bien jurídico presuntamente afectado tiene que ver con un interés de la comunidad indígena o con un miembro de ella, o bien, con la sociedad mayoritaria o un miembro de ésta.

Y el factor constitucional es el estudio que hará el juzgador sobre la existencia de autoridades, usos y costumbres, así como de procedimientos tradicionales establecidos en los propios sistemas normativos de la propia comunidad indígena.

Por su parte, también se establece en el artículo 31 que co… corresponderá a los ayuntamientos, en el ámbito de su competencia en materia del reconocimiento de los derechos de los pueblos y comunidades indígenas, la atribución de recibir y remitir a la autoridad judicial correspondiente, las solicitudes que hagan las personas indígenas o comunidades indígenas de la validación de las determinaciones o resoluciones que dicten las autoridades indígenas en ejercicio de… de su jurisdicción especial.

Ahora bien, en lo que corresponde a la reforma a la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado de Chihuahua, se le otorga la facultad al Pleno del Tribunal, de crear salas especializadas o encomendar a alguna de las salas o tribunales de primera instancia, resolver sobre la validación de las determinaciones o resoluciones emitidas por las autoridades de los pueblos y comunidades indígenas, en el ejercicio de la jurisdicción especial indígena, así como se establece esta atribución en las salas civiles, familiares, penales y tribunales de primera instancia. 

Finalmente, se establece en los transitorios, remitirse copia del presente decreto al Juzgado Primero de Distrito en el Estado de Chihuahua, a efecto de dar cumplimiento a la Sentencia relativa al Amparo 444 del 2024-II y se plantea la entrada en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en el Salón de ses… de la sede del Poder Legislativo, a los 16 días del mes de diciembre del año 2024.

Atentamente. Diputado Roberto Arturo Medina Aguirre.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado.

Se concede el uso de la palabra al Diputado José Luis Villalobos García.

El C. Dip. José Luis Villalobos García.- P.R.I.: Con su venia, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Adelante, Diputado.

El C. Dip. José Luis Villalobos García.- P.R.I.: Honorable Congreso del Estado de Chihuahua.

Presente.-

José Luis Villalobos García, Diputado de la Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, con fundamento en lo que disponen los artículos 167, fracción I; 168, 168 BIS y 170 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 2o., fracción IV; 75, 76, fracción V; 77 y 102 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo y demás relativos, comparezco ante esta Honorable Soberanía a fin de presentar iniciativa con carácter de decreto, a fin de adicionar la fracción IV, al artículo 3 de la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua, con la finalidad de promover la formación especializada en Derechos Humanos de Niñas, Niños y Adolescentes para los servidores públicos que interactúan regularmente con menores o cuyas decisiones impactan en dicho grupo.

Diputada Presidenta, con fundamento en el artículo 104 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, solicito se dispense la lectura total de la exposición de motivo en el entendido de que el texto de la misma sea insertado de manera íntegra en el Diario de los Debates.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: De acuerdo, Diputado.

Continúe.

El C. Dip. José Luis Villalobos García.- P.R.I.: Gracias, Presidenta.

Compañeras y compañeros diputados, la Convención sobre los Derechos de la Niñez, adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas, es el Tratado Internacional más ratificado en la historia, subraya el interés superior de la niñez, como consideración primaria en todas las acciones relacionadas con la infancia.

En la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, el artículo 4o. establece el derecho de los niños a la satisfacción de sus necesidades de alimentación, salud, educación y sano esparcimiento, además reitera el principio del interés superior de la niñez como prioritario.

Este marco legal y normativo tiene como objetivo asegurar que los derechos de las niñas, niños y adolescentes sean respetados y promovidos, reconociéndolos como sujetos de derecho y no solo como objetos de protección.

De la normativa citada previamente, podemos identificar dos situaciones específicas:

1. El Estado debe priorizar siempre el interés superior de la infancia en todas sus decisiones y acciones; y 

2. Es esencial garantizar plenamente los derechos de niñas, niños y adolescentes. 

Según el censo de 2020 del INEGI, en Chihuahua había una población de 1.1 millones de personas de entre 0 y 17 años en do… en ese año 2020, 49.2% mujeres y 50.8% hombres, lo que representa un 30%... 30.4% de la población total; el mismo año Chihuahua fue el doceavo estado con mayor población en dicho rango de edad.

Las niñas, niños y adolescentes son un grupo que, contrariamente a lo que se podría suponer, interactúan frecuenta… frecuentemente con distintas entidades del estado. Esto incluye tanto a aquellas instituciones específicas diseñadas para atender sus necesidades, como a aquellas que tradicionalmente se relacionan con adultos, como los organismos encargados de la justicia y la prevención del delito.

Es evidente que en el manejo de estos eventos y especialmente en la respuesta del estado, intervienen diversas autoridades más allá de las jurisdiccionales. Los cuerpos de seguridad pública desempeñan un papel clave, ya que su interacción con menores ocurre tanto en funciones preventivas como en respuestas a delitos. 

De igual manera tenemos a los servidores públicos que ejercen la guarda y custodia de los menores que el estado tiene bajo su tutela. Estos servidores públicos cotidianamente tienen que tomar decisiones que de alguna manera involucran a dichos menores, no obstante, en algunas ocasiones estas instituciones pueden carecer de la capacitación adecuada para tratar con este grupo etario, debido a la naturaleza de sus tareas. Esto conlleva el riesgo de comprometer la garantía de los derechos de los menores, incluso si no hay ánimo de vulneración por parte de las autoridades.

Es fundamental que los servidores públicos que interactúan habitualmente con niñas, niños y adolescentes estén formados de manera especializada en los Derechos Humanos de este grupo poblacional por las siguientes razones:

1. Por la protección de Derechos. Los menores son especialmente vulnerables y necesitan protección adicional para garantizar que sus derechos sean respetados y promovidos. Una formación adecuada asegura que los servidores públicos entiendan estos derechos y cómo implementarlos.

2. Intervenciones Apropiadas. La formación especializada permite a los servidores públicos actuar de manera adecuada y efectiva en situaciones donde los derechos de los menores pueden estar en riesgo, garantizando su bienestar.

3. La sensibilización. Estar especializados en esta materia ayuda a desarrollar una mayor empatía y comprensión hacia las necesidades específicas de los menores, promoviendo un trato justo y respetuoso.

4. Las decisiones Informadas. Las decisiones que impactan a los menores deben ser tomadas considerando sus derechos y bienestar. La formación especializada proporciona herramientas necesarias para tomar decisiones informadas y justas.

5. La prevención de Abusos y Discriminación. La espe… la especialización en estos derechos ayuda a prevenir cualquier forma de abuso o discriminación, promoviendo un entorno seguro y acogedor para los menores.

6. El cumplimiento de Normativas. Los servidores públicos especializados en Derechos Humanos son más conscientes de las normativas y leyes relacionadas con los derechos de los menores, asegurando su compli… su cumplimiento y promoviendo mejores prácticas en su trabajo diario.

En resumen, esta formación no solo protege a los menores, sino que también fortalece las capacidades de los servidores públicos para trabajar de manera más eficiente y humana.

Por lo anteriormente expuesto, me permito someter a consideración de esta Soberanía la presente iniciativa con carácter de

DECRETO:

La Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua adiciona una fracción IV, al artículo 3o. de la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Chihuahua, para quedar redactado como se señala a continuación:

Artículo 3. Para garantizar la protección de los derechos de niñas, niños y adolescentes, las autoridades estatales y municipales, en el ámbito de su respectiva competencia en apego a los principios, normas y disposiciones contenidas en la presente ley, expedirán las normas reglamentarias y tomarán las medidas administrativas a efecto de dar cumplimiento al presente ordenamiento. 

Para tal efecto, deberán:

IV.- Fomentar, de acuerdo al presupuesto asignado, la educación especializada en Derechos Humanos dirigida a servidores públicos que de conformidad con las funciones que tienen asignadas tengan contacto regularmente con niñas, niños y adolescentes, o cuyas decisiones afectan directamente a este grupo, ya sea de manera individual o colectiva. 

ÚNICO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría de Asuntos Legislativos para que elabore la minuta de decreto, en los términos en que deba publicarse.

Dado en la sede del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, a los 16 días del mes de diciembre de 2024.

Atentamente. Diputado José Luis Villalobos García.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado.

Esta Presidencia recibe las iniciativas y les otorgará el trámite que corresponda.

8.- PROPOSICIONES DE PUNTO DE ACUERDO.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Continuando con el desahogo del orden del día, en la presentación de proposiciones con carácter de punto de acuerdo, se concede la palabra a la Diputada Magdalena Rentería Pérez.

La C. Dip. Magdalena Rentería Pérez.- MORENA: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Honorable Congreso del Estado de Chihuahua.

Presente.-

Quienes suscriben, la de la voz, Diputada Magdalena Rentería Pérez, Elizabeth Guzmán Argueta, María Antonieta Pérez Reyes, Leticia Ortega Máynez, Rosana Díaz Reyes, Óscar Daniel Avitia Arellanes, Brenda Francisca Ríos Prieto, Edith Palma Ontiveros, Herminia Gómez Carrasco, Jael Argüelles Díaz, Pedro Torres Estrada y Edith Cuauhtémoc Estrada Sotelo, los suscritos, en nuestro carácter de diputados de la Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua e integrantes del Grupo Parlamentario de MORENA, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 167, fracción I; 168,  todos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; artículo 2, fracción IX del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, comparezco ante esta Honorable Soberanía, a fin de presentar proposición con carácter de punto de acuerdo con el propósito de exhortar respetuosamente al ejecutivo Estatal por medio de la Secretaría de Hacienda con el propósito de exhortar respetuosamente al Ejecutivo Estatal por medio de la Secretaría de Hacienda para que desarrolle un protocolo de supervisión en casos de bienes dados en comodato.

Lo anterior conforme a la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:
Las escuelas públicas y sus instalaciones son propiedad pública, incluyendo sus terrenos por supuesto.

Pero el destino de dichas instalaciones varía según las condiciones sociales, tengan alumnado o no deben seguir sirviendo para la utilidad pública. 

Les cuento la siguiente historia, se firmó un contrato de comodato entre Gobierno del Estado de Chihuahua y una Asociación llamada Centro de Salud y Recreación para el Adulto Mayor, donde se le hace entrega del inmueble a dicha organización.

Dicho inmueble que antes fuera la escuela primaria Emiliano Zapata, está en la colonia antes ejido de Salvárcar, en Ciudad Juárez, el propósito de la organización de maestros jubilados, es tener un espacio de convivencia y cuidado con la comunidad.

En el contrato, la asociación civil declaró que tiene como propósito actividades asistenciales que realiza a personas o sectores y regiones de escasos recursos. 

El contrato se firmó en el año 2015, y dentro de las obligaciones del com… del comodatario estaba pagar los servicios de luz y agua, así como el mantenimiento del edificio, etcétera. El plazo era indefinido y suficientemente gentil con los maestros que administraban el lugar.

La propiedad es del estado de Chihuahua. Ahora bien, dicho inmueble fue reclamado en juicio mercantil este mismo año. 

Más allá de las supuestas cas… causas de la litis, resalta que la asociación tuvo que enfrentar… tuvieron que enfrentar solos el juicio e interponer un amparo, fueron desalojados del inmueble y yo me pregunto: ¿dónde estuvo el Gobierno del Estado? ¿Que el principal interesado de proteger el patrimonio estatal debería ser el Ejecutivo Estatal? 

El amparo se va a ganar, de hecho ya lo ganaron los maestros, puesto que el caso no tiene razón de ser, en cualquier Código Civil deja muy claro que el comodatario sólo hace uso del bien. 

El Estado de Chihuahua, de la mano de la Secretaría de Hacienda debe defender los intereses de nuestra patria chica.  

Hay otras escuelas que están cedidas en comodato a asociaciones, es de preocupar que sea un modus operandi de alguna mafia inmobiliaria para tratar de quedarse con terrenos que son públicos. 

Le solicito al área de sistema si puede proyectar la imagen.

Esa es una lista de las escuelas que están en el mismo sentido que estaba la escuela Emiliano Zapata.

Por lo anteriormente expuesto, propongo la siguiente solicitud:

PRIMERO.- Se exhorta respetuosamente al Ejecutivo Estatal por medio de la Secretaría de Hacienda, para que desarrolle un protocolo de supervisión de los bienes estatales que estén en comodato.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, a los 16 días del mes de diciembre del año 2024.

Atentamente. Grupo Parlamentario del Partido MORENA.

Es cuanto, Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada.

Si no hubiese participaciones procederemos a la votación, por lo que

solicito a la Segunda Secretaría actúe en consecuencia.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Diputadas y diputados, con respecto al contenido de la proposición con carácter de punto de acuerdo antes leído, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa y quienes se abstengan.

Pregunto a quienes se encuentran en la modalidad virtual, les solicito manifiesten dé viva voz el sentido de su voto.

Diputado Ismael Pérez Pavía.

Diputada Brenda Francisca Ríos Prieto.

La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.- MORENA: A favor, Diputado.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Gracias.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se manifestaron 20 votos a favor, 4 en contra y cero abstenciones de la proposición antes leída.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el acuerdo en todos sus términos.

Se concede la palabra a la Diputada María Antonieta Pérez Reyes.

a C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes.- MORENA: Gracias, Diputada Presidenta.

Le solicito a sistemas que me apoye o a los que dirigen las cámaras hagan la toma completa de mi participación para que quede registrado mi rechazo constante a la contaminación de Grupo Cementos de Chihuahua.

Con su venia, Diputada Presidenta.

Los que suscribimos el presente exhorto, todos diputados integrantes de la Fracción Parlamentaria de MORENA, presentamos iniciativa con proyecto de exhorto al Poder Ejecutivo del Estado y al Municipio de esta capital, con la 

EXPOSICIÓN DE LOS SIGUIENTES MOTIVOS:
Que la sierra de Dios constituye un emblema natural, histórico, cultural del municipio de Chihuahua, siendo fuente de recursos hídricos y un espacio de biodiversidad que constituye al bienestar de la población. En el 2022 se realizó la primer consulta pública estatal en la región central de Chihuahua donde miles de personas pertenecientes a 4 municipios opinaron con el 97% de votos a favor, para la protección urgente como monumento natural de este espacio. 

Que la actividad industrial y extractiva en esta área ha ocasionado impacto ne… negativos en los cauces de agua, en los ecosistemas, la calidad del aire, resultando en problemas de salud pública como enfermedades respiratorias y cardiovasculares. Según la propia Resolución del Impacto Ambiental, este banco de materiales tiene aproximadamente 5 años de vida; sin embargo, una de las condiciones de su aprobación, fue la modificación de cauces de agua, situación que se ha presentado en la zona, la cual colinda con el Río Sacramento, aguas patrimonio de la nación. 

Que es conocimiento público que a mediados del presente año la PROFEPA en auditoria a la empresa Grupo Cementos de Chihuahua puso sellos de cancelación a sus operaciones, toda vez que detecto hornos en malas condiciones, emanando partículas contaminantes al ambiente, así como 8 equipos en funcionamiento, sin permiso de SEMARNAT.

Que, a pesar de la auditoría en mención, el poder económico y el poder e… y político del Grupo Cementos de Chihuahua, llega a tal grado que logró con… conseguir un amparo y reabrir operaciones de su planta de calle cuarta y Juan Escutia, sin haber remediado ninguno de los equipos descompuestos.

El resultado a la fecha es que la contaminación ambiental con material clinker de silicato de calcio en un 48% sigue tan fuerte como la fecha en que PROFEPA llevó a cabo la auditoria a Grupo Cementos de Chihuahua.

Por todo lo anterior, en el marco normativo estatal se establece, que la contaminación atmosférica en la Sierra Nombre de Dios y la zona

Industrial de Chihuahua está regulado por varios artículo que el Gobierno del Estado debe de observar.

La Ley de Protección Ecológica y Protección al Ambiente del Estado de Chihuahua en términos de extracción de minerales, competencia del Estado, en su artículo 174 dice que para el aprovechamiento de los minerales o sustancias no reservadas a la federación que constituyen depósitos de naturaleza semejante a los componentes de terrenos tales como rocas o productos en su descomposición, le corresponde a la secretaría correspondiente del gobierno del Estado su regulación.

Ade… en el artículo 175 establece que le corresponde al municipio controlar la emisión o el desprendimiento de polvos, humos o gases que puedan afectar los ecosistemas, controlar los residuos y evitar su deci… diseminación fuera de los terrenos en que se lleve a cabo dichas tareas y restaurar, remediar y en su caso, reforestar las áreas una vez concluidos los trabajos de aprovechamiento.

Como ustedes ven, el marco regulatorio también obliga al Gobierno del Estado y a go… al… al Gobierno Municipal a que intervengan, toda vez que ellos fueron los que otorgaron los permisos de explotación de los bancos de materiales a Grupos Cementos de Chihuahua y es obvio, es obvio que no están vigilando que se cumpla con los requisitos para

conservar esos per… permisos de explotación.

El sábado tuvimos una manifestación pública en frente a las oficinas de Grupos Cementos de Chihuahua, la intención de la manifestación además de hacer patente el rechazo a la contaminación de esta empresa, era entregar este oficio al ingeniero Enrique Escalante Ochoa, Director General de la Planta.

Cabe mencionar que nadie de… de… el grupo con carácter de administrativo, directivo salió a recoger este oficio, se dejó en manos de un policía que estaba en la entrada de la empresa.

En este oficio además de agregarles el estudio de laboratorio que ya se hizo al polvo que emana Cementos de Chihuahua en donde dice textualmente el laboratorio, que el aire está contaminado por una sustancia que tiene 49% silicato de calcio, 20% calcita, 10% grafito, 10% cristobalita, 5% sanidino y 3% larnita, todos estos materiales están en el aire, en una densa nube que todos los días cubre la ciudad de Chihuahua, después baja al aire y lo respiramos, pasa nuestros pulmones, a nuestra sangre y se asienta finalmente en las casas de los chihuahuenses.

Yo quisiera que pusiera sistemas estos videos que no son de junio, ni de mayo, cuando denuncie por primera vez este problema.

Esa es una toma con un dron, vista desde la… desde la parte este de la capital en donde se puede ver… en el video se ve como verde, pero esa es la nube de clinker que se ve en la capital todas las mañanas. Ahí pueden ver perfectamente la capa de clinker que se ve desde la capital.

El siguiente video es una toma de desde la parte oeste de la capital, esa toma es de esta mañana, pueden ustedes ver esa nube blanca que está sobre el Distrito uno, atrás del Distrito uno y recorre grandes kilómetros a distancia. Eso no es una inmersión térmica, las inmersiones térmicas se presentan cuando hay extremas bajas temperaturas.

Ese es el ambiente que estamos respirando todos los días los que viven principalmente en la ciudad de Chihuahua y los que estamos de paso.

No entiendo el poco valor que la empresa con sentido social como es Grupo Cementos de Chihuahua le da a la vida de cada uno de los chihuahuenses y esta capital que tanto, desde 1941 le ha permitido forjar una de las fortunas más poderosas de México y si esa fortuna tiene sentido social, Grupo Cementos de Chihuahua debería desde hace años, sin que lo hubieran auditado, invertido dinero para reparar todos los equipos que están generando esta contaminación y este envenenamiento de los ciudadanos.

Por lo anterior, presento el siguiente exhorto:

El Poder Legislativo del Estado de Chihuahua exhorta respetuosamente al Poder Ejecutivo Estatal y Municipal de esta ciudad: 

PRIMERO.- Para que realice investigaciones y acciones conjuntas para garantizar el cumplimiento de las leyes en materia de calidad de aire, evaluando los impactos de las actividades industriales y extractivas de la empresa Grupo Cementos de Chihuahua, especialmente en sus plantas de producción de la calle Juan Escutia y Calle 4ta de esta capital, considerando que tienen en su poder un permiso de explotación de banco de materiales.

SEGUNDO.- Que consideren y apliquen las medidas necesarias contempladas en la regulación correspondiente toda vez que esta empresa goza de permiso para la explotación del… de la Sierra Madre… Nombre de Dios de los materiales otorgados por el Gobierno Municipal y Estatal.

TERCERO.- Que informe el Gobierno del Estado, así como el municipio a éste Honorable Congreso los resultados derivados de las auditorias que le competen.

Dado en el Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a los 10 días de diciembre del año en curso.

Aprovecho para agradecer al Colectivo Salvemos los Cerros, quien ha sido parte activa también, de estas protestas públicas y en las calles.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada.

Diputado Olson, ¿con que objeto?

El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente.- P.A.N.: Para hacer una moción, si lo pe… si me lo permite.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Adelante, Diputado.

El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente.- P.A.N.: Gracias, Presidenta.

Nada más para… para decirle a la promovente, en primera instancia, mostrar el apoyo a la proposición que acaba de comentar ¿no? Sobre todo por la importancia urgente de atender esta necesidad-.

Sin embargo, me gustaría proponer y solicitar amablemente a la iniciadora que no dejemos de lado al Gobierno Federal, en especial el tema de la PROFEPA. Como ella lo comentó, en la Legislatura pasada se hicieron puntos similares y exhortos similares en este tema y… y bueno, la… la PROFEPA, que es la autoridad competente en llevar las investigaciones, y no la podemos dejar de lado, sobre todo a SEMARTNART en la cabeza del sector porque implica… toda la normatividad es de índole Federal, desde la… lo que ya comentaba, el te… el tema de cambio de uso de suelo por parte de la SEMARNART, los… los temas de impacto ambiental, los permisos que tienen de explotación, incluso también lo co… lo mencionado por ella misma, los ca… los aprovechamientos de las aguas en tanto en el Río Sacramento, como las aguas superficiales y no superficiales, en las cuales se usan para la minería.

Entonces, creo que este es un tema que no… que no debemos de… de politizar, sino ir todos juntos y que las i… la au… las autoridades informen en el ámbito de su competencia, como está en el resolutivo a esta Soberanía sobre este tema ¿no? Y… y que la Comisión de Medio Ambiente de este Congreso le dé seguimiento puntual a… a esta… a esta proposición y las antes planteadas en la anterior Legislatura.

Es cuanto.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado.

Diputada María Antonieta.

a C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes.- MORENA: Diputada Presidenta.

No comenté el tema de las dependencias federales porque ya lo había hecho en anteriores participaciones, sin embargo, creo que es importante retomarlo, dado el comentario del compañero Carlos Olson.

El año pasado cuando los vecinos afectados directamente me visitaron al Congreso para que la bancada los ayudara, la primera instancia a la que yo acudí fue hace SEMARNART, por tratarse de un ámbito federal nos remi… remitieron a PROFEPA federal. Logramos que PROFEPA federal mandara una auditoría sorpresa a Grupo Cementos de Chihuahua y de ahí se derivó la clausura de la planta por haberle encontrado los hornos en mal funcionamiento y equipo, 8, sin permiso de SEMARNART.

Desafortunadamente el gusto nos duró poco, porque esperábamos que ante eso Cementos reaccionara y fue todo lo contrario, se amparó, consiguió un Amparo de un juez que yo no entiendo bajo qué criterio un juez pudo haber amparado a una empresa que está contaminando y abrió nuevamente sus operaciones y por eso la planta sigue produciendo cemento, otros productos y clinker.

PROFEPA actualmente está luchando jurídicamente en contra de ese amparo que tiene protegida a la empresa.

Yo estoy en búsqueda de una reunión con el nuevo procurador o la nueva procuradora de PROFEPA federal para ver cuál es la… la siguiente estrategia jurídica que ellos van a… a seguir en contra de esta empresa, que es obvio que no acata autoridad de nada, ni de nadie, a menos que sea generación de dinero a costa de lo que sea, pero esté usted por seguro, Diputado, que las dependencias federales fueron las primeras en ser llamadas y estamos trabajando de la mano con ellas.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Dado que lo que plantea el… el Diputado es una moción, preguntarle, Diputada, si está de acuerdo en que se incluya en su proposición las autoridades federales.

a C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes.- MORENA: No. Yo creo que sería redundante porque el caso ya lo tienen, pero no tengo ningún inconveniente en que en esta ocasión, se vuelva a retomar ese exhorto a las autoridades federales.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Preguntarle nuevamente si acepta, si no, lo someteríamos a votación.

a C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes.- MORENA: Sí lo acepto. Sí lo acepto.

Gracias.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Queda la moción, Diputado.

Someteríamos a votación la moción, por lo que le pido a la Primera Secretaría actúe en consecuencia.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Con su permiso, Diputa Presidenta.

Diputadas y diputados, respecto a la moción presentada por el Diputado Carlos Olson San Vicente, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa y quienes se abstengan.

Pregunto a quienes se encuentren en modalidad de acceso remoto o virtual para que manifiesten dé viva voz el sentido de su voto.

Diputada Brenda Francisca Ríos Prieto.

Se cierra el sistema…

La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.- MORENA: A favor, Diputado.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: Mi voto a favor, también Diputado.

Favor de agregarlo.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: No pues…

Diputado Ismael Pérez Pavía.

El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: A favor, por favor.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Informo a la Presidencia que se han manifestado 25 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones de la moción.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado.

Se aprueba la moción y procederíamos a la votación de la proposición, por lo que solicito a la Segunda Secretaría actúe en consecuencia.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Diputadas y diputados, respecto a la proposición con carácter de punto de acuerdo antes leída, favor de expresar el sentido de su voto presionando el botón correspondiente de su pantalla.

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la nativa… negativa y quienes se abstengan.

De igual manera pregunto a quienes se encuentran de manera virtual, expresen el sentido de su voto dé viva voz.

Diputado Ismael Pérez Pavía.

El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: A favor Diputado, por favor.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Gracias, Diputado.

Diputada Brenda francisc… Francisca Ríos Prieto.

La C. Dip. Brenda Francisca Ríos Prieto.- MORENA: A favor, Diputado.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Gracias.

Se cierra el sistema de voto electrónico.

Le info… le informo, Presidenta, que se manifestaron 26 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones de la proposición antes leída.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el acuerdo en todos sus términos.

Se instruye a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos elabore las minutas y las envíe a las instancias competentes.

9.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para el martes 17 de diciembre a las nueve horas, en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo la sesión Ordinaria.

Siendo las trece treinta y cuatro horas [13:34 Hrs.] del día 16 de diciembre del año 2024, se levanta la sesión.

Muchas gracias por su presencia, que tengan un excelente día. 

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
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