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1.- Apertura de la sesión. 

2.- Declaración del quorum. 

3.- Orden del día. 
4.- Actas. 
5.- Correspondencia. 
6.- Preguntas a autoridades. 
7.- Proyecto de convocatoria al Quinto Período Extraordinario de Sesiones. 
8.- Decreto de convocatoria del Quinto Período Extraordinario de Sesiones. 
9.- Se levanta la sesión
1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Diputadas y diputados, se abre la sesión.

Siendo las doce doce [12:12 Hrs.] horas del día 28 de febrero del año 2025, damos inicio a la sesión de la Primera Sesión Permanente dentro del Primer Año de Ejercicio Constitucional, que se realiza de manera presencial en el Sala Morelos y en la modalidad de acceso remoto o virtual, de conformidad con lo dispuesto por los artículos 7 y 75, fracción XXII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado y demás preceptos aplicables.

2.- EXISTENCIA DEL QUORUM.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Con el objeto de verificar la existencia del quorum, solicito a la Primera Secretaría lleve a cabo el registro de asistencia, para que las y los diputados confirmen su presencia.

La C. Dip. Alma Yesenia Portillo Lerma, en funciones de Primera Secretaria.- M.C.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Procedo con el registro de la asistencia para esta sesión.

Diputadas y diputados ya se encuentra abierto el sistema electrónico de asistencia.

A continuación, procedo a nombrar a quienes se encuentran mediante acceso remoto o virtual, para que de viva voz registren su presencia.

Diputado José Luis Villalobos García. 

El C. Dip. José Luis Villalobos García.- P.R.I.: Presente, Diputada.

La C. Dip. Alma Yesenia Portillo Lerma, en funciones de Primera Secretaria.- M.C.: Diputado Roberto Marcelino Carreón Huitrón

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Presente.

La C. Dip. Alma Yesenia Portillo Lerma, en funciones de Primera Secretaria.- M.C.: Diputado Carlos Alfonso Olson San Vicente.

Se cierra el sistema electrónico de asistencia. 

Informo a la Presidencia que se encuentran presentes 7 diputadas y diputados.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada.

Por lo tanto, se declara la existencia del quorum, por lo que todos los acuerdos que se tomen tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA 
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: A continuación, me voy a permitir dar lectura al orden del día:
I.- Lista de presentes.

II. Lectura y aprobación, en su caso, de las actas de las sesiones celebradas los días 19, 21 y 24 de febrero del 2025.

III. Correspondencia recibida y enviada.

IV. Preguntas a autoridades de conformidad con el artículo 66 de la Constitución Política del Estado:

 1.- Respuesta que rinde el Director General de Pensiones Civiles del Estado, a las preguntas formuladas por el Diputado Pedro Torres Estrada.
 2.- Respuesta que rinde el Secretario General de Gobierno, a las preguntas formuladas por la Diputada María Antonieta Pérez Reyes.
 3.- Respuesta que rinden los Secretarios General de Gobierno y de Seguridad Púbica del Estado, a las preguntas formuladas por la Diputada Herminia Gómez Carrasco.
V. Aprobación, en su caso, del proyecto de convocatoria al Quinto Período Extraordinario de Sesiones.

VI. Presentación de proposiciones con carácter de punto de acuerdo, a cargo de:

 1.- Diputado Arturo Zubía Fernández, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
VII. Clausura de la sesión.

Chihuahua, Chihuahua; a 28 de febrero del 2025.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Solicito a la Segunda Secretaría tome la votación respecto al contenido del orden del día e informe el resultado.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Procedo con la votación respecto del contenido del orden del día, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano en señal de aprobación.

Le informo Presidenta que las y los diputados han manifestado a favor del contenido del… del orden del día.

4.- ACTAS.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Continuando con el siguiente punto solicito a la Primera Secretaría, verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido de las actas de las sesiones celebradas los días 19, 21 y 24 de febrero del 2025, los cuales fueron notificadas con toda oportunidad y en caso de no haber objeción proceda con la votación.

La C. Dip. Alma Yesenia Portillo Lerma, en funciones de Primera Secretaria.- M.C.: Pregunto si existe alguna objeción en cuanto al contenido de las actas 47, 49 y 50, favor de manifestarlo.

Al no haber objeciones procederemos con la votación, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano en señal de aprobación. 

Informo a la Presidencia que las y los legisladores se han pronunciado a favor de las actas.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueban las actas.

5.- CORRESPONDENCIA.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Para continuar con el desahogo del siguiente punto, solicito a la Segunda Secretaría verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida y enviada por este Cuerpo Colegido.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Pregunto a las y los legisladores si han tenido conocimiento de la correspondencia, así como de los turnos, favor de expresarlo levantando la mano.

Le informo Presidenta que los dipu… las diputadas y diputados han tenido conocimiento.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Le solicito se sirva a otorgar el trámite respectivo a la correspondencia.

6.- PREGUNTAS A AUTORIDADES.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Para continuar el Diputado Pedro Torres Estrada, formulo preguntas al Director General de Pensiones Civiles del Estado, sobre el abastecimiento de medicamento en los términos del artículo 66 Constitucional.

En cumplimiento a tal disposición se hizo llegar a esta Presidencia la respuesta correspondiente, misma que fue notificada junto con la convocatoria a la presente sesión, dado que es de todos conocido el contenido de la citada respuesta nos permitiremos obviar su lectura.

En consecuencia, pregunto a las y los presentes si existen comentarios al respecto.

No habiendo participaciones y agotado el procedimiento previsto en el artículo 66 de la Constitución Política del Estado, procede el archivo del presente asunto como concluido.

Así mismo, la Diputada María Antonieta Pérez Reyes formulo preguntas al Secretario de Desarrollo Urbano y Ecología, en materia de vivienda vertical, en los términos del artículo 66 Constitucional. 

Siguiendo el mismo procedimiento pregunto a las y los presentes si existen comentarios al respecto.

No habiendo participaciones y agotado el procedimiento previsto en el artículo 66 de la Constitución Política del Estado, procede el archivo del presente asunto como concluido.

Por su parte la Diputada Herminia Gómez Carrasco, formulo preguntas a los Titulares de las Secretaría General de Gobierno y de las… y de Seguridad Púbica en el Estado de Chihuahua, en materia de derechos humanos en personas migrantes en los términos del artículo 66 Constitucional.

Siguiendo el mismo procedimiento pregunto a las y los presentes si existen comentarios al respecto.

No habiendo tampoco participaciones y agotado el procedimiento del artículo 66 de la Constitución Política del Estado, procede el archivo del presente asunto como concluido.

7.- CONVOCATORIA AL QUINTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Para desahogar el siguiente punto del orden del día, relativo a la convocatoria del  Quinto Período Extraordinario de Sesiones, me voy a permitir poner a su consideración la exposición de motivos suscrita por las y los integrantes de la Mesa Directiva de la Diputación Permanente. 

Con fundamento en los artículos 8 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 7 y 51 de la Constitución Política; 29 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y 88, fracción I del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, todos ordenamientos jurídicos del Estado de Chihuahua, le solicito poner a consideración de quienes integran la Diputación Permanente, la celebración del Quinto Período Extraordinario de Sesiones, con el objeto de desahogar exclusivamente lo relativo al Proceso de evaluación y selección de postulaciones de la elección extraordinaria 2024-2025 de las personas que ocuparán los cargos del Poder Judicial del Estado de Chihuahua, como se expone en lo siguiente

CONSIDERANDOS:
I.-
La Constitución Política y la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos ordenamientos jurídicos del Estado de Chihuahua ordenan que, durante los recesos del Honorable Congreso, la Diputación Permanente estará en funciones y que, además, este Órgano Colegiado tendrá las atribuciones que le señalen, específicamente, los ordenamientos jurídicos citados al inicio del presente documento.

II.- Es atribución de la Diputación Permanente convocar a períodos extraordinarios de sesiones de la Legislatura, cuando así lo acuerde por sí o a solicitud fundada del Ejecutivo o de, cuando menos, tres legisladoras o legisladoras, como prevé el artículo 51 de la Constitución Política, y el artículo 29 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos ordenamientos del Estado de Chihuahua.

OBJETO DEL PERIODO EXTRAORDINARIO
I.- 
La Constitución Política del Estado establece que las atribuciones de la Diputación Permanente son limitadas, pues están previstas para atender asuntos que, si bien tienen trascendencia para la sociedad, no requieren del pronunciamiento del Poder Legislativo reunido en Pleno.

Así tenemos que el pasado 25 de diciembre de 2024, se publicó en el Periódico Oficial del Estado el Decreto mediante el cual se reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, en materia del Poder Judicial del Estado.

En cumplimiento a lo establecido en el procedimiento previsto en el artículo 101 fracción II, inciso C, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, que a la letra dice:

ARTÍCULO 101.- Las personas juzgadoras serán elegidas de manera libre, directa y secreta por la ciudadanía el día que se realicen las elecciones ordinarias del año que corresponda, conforme al siguiente procedimiento:

II.- Los poderes del Estado postularán el número de candidaturas que corresponda a cada cargo conforme al presente artículo. Para la evaluación y selección de sus postulaciones, observarán lo siguiente:

c) Los comités de evaluación integrarán un listado de las diez personas mejor evaluadas para cada cargo en los casos de magistradas y magistrados del Tribunal Superior de Justicia y del Tribunal de Disciplina Judicial, y de las seis personas mejor evaluadas para cada cargo en los casos de juezas y jueces de la primera instancia y menores; posteriormente, depu… depurarán dicho listado mediante insaculación pública para ajustarlo al número de postulaciones para cada cargo, observando la paridad de género. Ajustados los listados, cada Comité los remitirá a la autoridad que representa a cada Poder del Estado para su aprobación y envío al Congreso del Estado.

III.- El Congreso del Estado recibirá las postulaciones y remitirá los listados al Instituto Estatal Electoral a más tardar el 12 de febrero del año de la elección que corresponda, a efecto de que organice el proceso electivo.

Es por eso que se hace necesario convocar a un Período Extraordinario, con la liladi… finalidad de que Pleno de esta Soberanía, acuerde el envío al Instituto Estatal de los listados emitidos por los Comités de Evaluación de los Poderes Ejecutivo y Judicial. Aquí debe ser a más tardar el 28 de febrero. 

III.- Finalmente, reiterar que en los términos de los artículos 82 de la Constitución Política del Estado, 29 de la Ley Orgánica y 88 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos del Poder Legislativo, el propósito de un Período Extraordinario es desahogar aquellos asuntos sobre los que la Diputación Permanente carece de atribuciones para conocer, y que por su naturaleza demandan su resolución en Pleno, como lo es la actual solicitud, ya que la propia naturaleza constitucional de la remisión supera las facultades de la Diputación Permanente.

Conforme a lo anterior y según lo dispuesto por los artículos 51 de la Constitución Política del Estado, y 29 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, se somete a consideración de este Órgano Colegiado, la presente Convocatoria a las y los Diputados integrantes de la Sexagésima Octava Legislatura Constitucional del Estado de Chihuahua, al Quinto Período Extraordinario de Sesiones, que dará inicio el día 28 de febrero del año en curso, a las 19 horas, de manera presencial en el Recinto Oficial del Poder Legislativo y en la modalidad de acceso remoto o virtual, para desahogar los siguientes asuntos:

Junta de Coordinación Política 

1.- Propuesta del Comité Evaluador del Poder Legislativo, para su aprobación y envió al Instituto Estatal Electoral de los listados de personas, para ocupar los cargos de personas juzgadoras en el proceso electoral extraordinario 2024-2025.

Respecto a la exposición de motivos anteriormente leída, solicito a la Primera Secretaría tome la votación e informe a esta Presidencia el resultado de la misma.

La C. Dip. Alma Yesenia Portillo Lerma, en funciones de Segunda Secretaria.- M.C.: Diputadas y diputados respecto al contenido de la proposición antes leída, favor de expresar el sentido de su voto presionando correspondiente de su pantalla. 

Se abre el sistema de voto electrónico.

Quienes estén por la afirmativa, quienes estén por la negativa y quienes se abstengan.

Pregunto a quienes se encuentran en la modalidad de acceso remoto o virtual, para que manifiesten de viva voz el sentido de su voto.

Diputado José Luis Villalobos García.

El C. Dip. José Luis Villalobos García.- P.R.I.: A favor, Diputada.

La C. Dip. Alma Yesenia Portillo Lerma, en funciones de Segunda Secretaria.- M.C.: Diputado Roberto Marcelino Carreón Huitrón.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón.- P.A.N.: A favor.

La C. Dip. Alma Yesenia Portillo Lerma, en funciones de Segunda Secretaria.- M.C.: Diputado Carlos Alfredo Olson San Vicente. 

El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente.- P.A.N.: A favor, Diputada. 

La C. Dip. Alma Yesenia Portillo Lerma, en funciones de Segunda Secretaria.- M.C.: Se cierra el sistema de voto electrónico.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

La C. Dip. Alma Yesenia Portillo Lerma, en funciones de Segunda Secretaria.- M.C.: Informo a la Presidencia que se han manifestado 9 votos a favor, cero votos en contra y cero abstenciones del contenido de la proposición ante leída.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba.

8.- LECTURA DEL DECRETO DEL QUINTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: En consecuencia daré lectura al Decreto de convocatoria del Quinto Período Extraordinario de sesiones, para lo cual solicito a las y los diputados y a las demás personas presentes, sean tan amables de ponerse en pie.

Decreto número 196/2025.

La Primera Diputación Permanente de la Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, dentro del Primer Año de Ejercicio   Constitucional

DECRETA:

Artículo Único: Con fundamento en el artículo 51 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano del Estado de Chihuahua, se convoca a las y los diputados integrantes de la Sexagésima Octava Legislatura Constitucional del Honorable Congreso del Estado al Quinto Periodo Extraordinario de Sesiones, el cual se llevará a cabo el día 28 de febrero del año 2025, a las 19 horas de manera presencial en el Recinto Oficial del Poder Legislativo y en la modalidad de acceso remoto o virtual, en el que se desahogara el asunto que a continuación se detalla.

JUNTA DE COORDINACIÓN POLÍTICA:

I.- Propuesta de Comité de Evaluación del Poder Legislativo para su aprobación y envío al Instituto Estatal Electoral, de los listados de personas para ocupar los cargos de personas juzgadoras en el proceso electoral extraordinario 2024-2025

TRANSITORIO:

ARTÍCULO ÚNICO: El presente decreto entrara en vigor el día de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

Dado en el Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua; a los 28 días del mes de febrero del año 2025.

Muchas gracias, podemos tomar asiento.

Solicito a la Secretaría envíe el decreto correspondiente para su publicación en el Periódico Oficial del Estado, y comuniqué a las y los integrantes de la Legislatura, la celebración del Quinto Periodo Extraordinario de Sesiones.

Informo que el Diputado Arturo Zubía Fernández, retira la proposición de punto de acuerdo enlistado.

9.- SE LEVANTA LA SESIÓN.
La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Por lo que, habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para el día de hoy 28 de febrero del 2025 a las 19 horas en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo el Quinto Periodo Extraordinario de sesiones.

Así mismo, se cita a los integrantes de la Mesa Directiva al término del Quinto Periodo Extraordinario de Sesiones, a la sesión de clausura de la Primera Diputación Permanente, dentro del primer año de ejercicio constitucional.

Siendo las doce treinta horas [12:30 Hrs.] del día 28 de febrero del año 2025, se levanta la sesión.

Muchas gracias por su presencia, que tengan un buen día.

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA


SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA





Sesión de la Primera Diputación Permanente de la Sexagésima Octava Legislatura, dentro del primer año de ejercicio constitucional, que se realiza de manera presencial en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, 


y en la modalidad de acceso remoto o virtual,


el día 28 de febrero del 2025
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