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1.- Apertura de la sesión. 

2.- Declaración del quorum. 

3.- Orden del día. 
4.- Actas. 
5.- Correspondencia y Turnos a comisiones.
6.- Decreto por el que se instituye el homenaje denominado “Diputada y Diputado Infantil por un día”. 
7.- Participación del Presidente de la Comisión de Educación, Cultura Física y Deporte. 
8.- Se levanta la sesión.
1.- APERTURA DE LA SESIÓN.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Muy buenos días, diputados y diputadas.

Se abre la sesión.

Invito a todos los presentes a que nos ayuden a tomar su asiento y a guardar silencio para continuar con el desarrollo.

Doy la más cordial bienvenida a los niños y niñas diputados infantiles 2025.

¡Bienvenidos a esta sesión! 

Siendo las diez diecinueve horas [10:19 Hrs.] del día 30 de abril del año 2024 [2025], damos inicio a los trabajos de la sesión del Segundo Periodo Ordinario, dentro del primer año de ejercicio constitucional, que se realiza de manera presencial en el Recinto Legislativo y en la modalidad de acceso remoto virtual, de conformidad con lo dispuesto por los artículos 7 y 75, fracción XXII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado y demás preceptos aplicables.

2.- DECLARACIÓN DEL QUORUM.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Con el objeto de verificar la existencia del quorum, solicito a la Primera Secretaría lleve a cabo el registro de la asistencia para que las y los diputados confirmen su presencia.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Procedo con el registro de la asistencia para esta sesión.

Diputadas y diputados, ya se encuentra abierto el sistema electrónico de asistencia.

Se cierra el sistema electrónico de asistencia.

Le informo a la Presidencia que se encuentran presentes 26 diputados y diputadas.

Informo… asimismo, informo que se justifica la inasistencia de la Diputada Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías, por motivos de salud. 

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Por lo tanto, se declara la existencia del quorum, por lo que todos los acuerdos que se tomen tendrán plena validez legal.

3.- ORDEN DEL DÍA.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: A continuación, me voy a permitir dar lectura al orden del día:
I.- Lista de presentes.

II. Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión celebrada el día 24 de abril del 2025.

III. Correspondencia recibida.

IV. Turnos de las iniciativas y demás documentos.

V. Lectura del Decreto número 240/02, mediante el cual se crea e instituye un homenaje a la niña y niño y a la educación cívica, denominado “Diputada y Diputado Infantil por un día”.

VI. Participación del Diputado Óscar Daniel Avitia Arellanes, Presidente de la Comisión de Educación de Cultura Física y Deporte.

VII. Clausura de la sesión.

Solicito a la Segunda Secretaría tome la votación respecto al contenido del orden del día e informe el resultado.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Procederemos con la votación con respecto del contenido del orden del día, favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano en señal de aprobación.

Informo, Presidenta, que las y los diputados se han con… manifestado a favor del contenido del orden del día.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el orden del día.

4.- ACTAS.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Continuando con el siguiente punto, solicito a la Primera Secretaría verifique si existe alguna objeción en cuanto al contenido del acta de la sesión celebrada el día 22 de abril del 2025, la cual fue notificada con toda oportunidad y en caso de no haber objeción proceda con la votación.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Pregunto si existe alguna objeción cuanto al contenido del acta, favor de manifestarlo.

Al no haber objeciones, procederemos con la votación.

Favor de expresar el sentido de su voto levantando la mano en señal de aprobación.

Informo a la Presidencia que las y los legisladores se han pronunciado a favor del acta. 

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Se aprueba el acta.

5.- CORRESPONDENCIA Y TURNOS DE LAS INICIATIVAS.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Para continuar con el desahogo del siguiente punto, solicito a la Segunda Secretaría verifique si las y los legisladores han tenido conocimiento de la correspondencia recibida por este Cuerpo Colegiado, así como de los turnos de las iniciativas y demás documentos recibidos.

El C. Dip. Luis Fernando Chacón Erives, Segundo Secretario.- P.R.I.: Pregunto a las y los legisladores si han tenido conocimiento de la correspondencia, así como de los turnos, favor de expresarlo levantando la mano.

Le informo, Presidenta, que las y los diputados han tenido conocimiento.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado Secretario.

Le solicito se sirva otorgarle el trámite respectivo a la correspondencia; así mismo, esta Presidencia ratifica los turnos de los asuntos enlistados.

6.- DECRETO No. 240/02 “DIPUTADA Y DIPUTADO INFANTIL POR UN DÍA”.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Acto seguido, solicito a la Primera Secretaría dé lectura, en su parte conducente, al Decreto número 240/02, mediante el cual se crea e instituye un homenaje a la niña y al niño y a la educación cívica, denominado “Diputada y Diputado Infantil por un día”.

El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón, Primer Secretario.- P.A.N.: Con su permiso, Diputada Presidenta.

Decreto 240/02 

La Sexagésima legi… la Sexagésima Legislatura del Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, reunida en su Segundo Periodo Ordinario de Sesiones, dentro de su primer año de ejercicio constitucional

DECRETA:

El Gobierno del Estado y el Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a través de la Secretaría de Educación y Deporte y de las Comisiones de Educación, Cultura Física y Deporte y de Participación Ciudadana y Asuntos Electorales, respectivamente, crean e instituyen un homenaje a la niña y al niño y a la educación cívica, denominado “Diputada y Diputado Infantil por un día”, cuyo evento deberá realizarse anualmente en sesión del Honorable Congreso del Estado, previa al 30 de abril de cada año, siendo esta de manera presencial o por medio de acceso remoto virtual, pudiendo participar alumnos y alumnas que cursen el sexto grado de su educación primaria en escuelas públicas y privadas de la entidad y que no se encuentren concursando en otro evento para presidente municipal, regidor, síndico, presidente del Tribunal Superior de Justicia o gobernador del Estado por un día.

Las y los 33 diputadas y diputados infantiles por un día, propietarios o suplentes, en su caso, participarán en sesión del Honorable Congreso del Estado, la cual, de acuerdo a las condiciones de seguridad sanitaria, puede ser de manera presencial o a través de la vía remota virtual, en la que el o la presidenta pasará a lista de las niñas y niños diputados presentes, en orden y señalamiento del distrito de procedencia.

Acto seguido, se entonará el Himno Nacional, para posteriormente conceder la palabra a cada una de los y las niñas diputados infantiles, a fin de que en un tiempo no mayor a 3 minutos expongan en Tribuna o de manera virtual planteamientos relativos a una situación o problemática que aqueje a nuestro Estado.

Una vez concluidas las participaciones se entonará el Himno del Estado de Chihuahua.

Es cuanto, Diputada.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Gracias, Diputado.

De conformidad con lo dispuesto en el Decreto anteriormente leído, el Congreso del Estado celebrará el día de hoy la sesión, en la cual se llevará a cabo el evento denominado “Diputada y Diputado Infantil por un día” en su edición 2025. 

7.- PARTICIPACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA FÍSICA Y DEPORTE.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Enseguida, se concede el uso de la palabra al Diputado Óscar Daniel Avitia Arellanes, Presidente de la Comisión de Educación, Cultura Física y Deporte.

El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.- MORENA: Muchas gracias, Diputada Presidenta.

Honola… Honorable Congreso del Estado: 

En mi carácter de integrante de las Comisiones Unidas de Educación, Cultura Física y Deporte y de Participación Ciudadana y Asuntos Electorales, me permito informar a la Presidencia de la Mesa Directiva y a todas mis compañeras y compañeros integrantes de la Sexagésima Octava Legislatura, que se encuentran presentes eh… las 33 diputadas y diputados infantiles en su edición 2025, del homenaje denominado “Diputada y Diputado Infantil por un día”, en atención a la convocatoria lanzada por este Poder Legislativo el día 15 de diciembre del año próximo pasado.

Asimismo, me complace dirigirme a ustedes en el marco de un evento profundamente significativo para nuestra Entidad, que con 23 años de historia ha logrado consolidarse como una expresión auténtica de los valores democráticos y del compromiso institucional con la formación cívica de las nuevas generaciones.

Nos referimos a una iniciativa impulsada por el Poder Legislativo, que más allá de su carácter simbólico constituye un espacio real de participación y representación de la niñez en las actividades cívicas propias de nuestra vida pública. Esta actividad no solo promueve la inclusión de las niñas y los niños en los procesos democráticos, sino que también siembra en ellos desde temprana edad la semilla del compromiso ciudadano, del diálogo constructivo y del respeto a las instituciones.

Pero este ejercicio va aún más lejos, es en esencia una plataforma que les otorga la voz a las niñas y niños de nuestra Entidad, les brinda la posibilidad de ser escuchados, de compartir sus ideas, de señalar sus preocupaciones y de expresar con claridad sus sueños, sus expectativas y su visión del mundo que les rodea.

Escuchar a nuestra niñez es un deber que no debe tomarse a la ligera, en sus palabras encontramos no solo la expresión genuina de la sensibilidad infantil, sino también una mirada fresca y honesta sobre los desafíos que enfrentamos como sociedad.

Al abrir este espacio nos brindamos también a nosotros mismos la oportunidad invaluable de conocer cómo perciben nuestras acciones quienes en un futuro no muy lejano estarán llamados a continuar con nuestras responsabilidades y a dar a la vida pública de nuestro Estado.

Este evento es, por tanto, una ventana al presente y al futuro, un ejercicio de reflexión intergeneracional que nos invita a repensar nuestro actuar desde la perspectiva de aquellos que habrán de sucedernos, y que desde hoy nos están diciendo con claridad y con valentía qué tipo de sociedad esperan recibir y construir.

A todas y todos los participantes nuestro más profundo reconocimiento, que este encuentro siga siendo año con año un recordatorio del poder transformador que tiene la voz de nuestra niñez y del deber que tenemos como instituciones de garantizar que esa voz siempre sea escuchada y valorada.

Pero además, quiero decirles a los padres a quienes acompañan a nuestros diputados infantiles en su edición 2025, que esta Sexagésima Octava Legislatura que le integramos 33 diputadas y diputados, siempre pudiésemos en algunas ocasiones tener diversos puntos de vista, pero hay algo que nos une, que es el futuro de Chihuahua y el futuro de la niñez chihuahuense.

Por todo lo anterior, es que le solicito a esta Presidencia se dé paso a la sesión de diputadas y diputados infantiles, para que tomen nuestras curules, tomen protesta y representen a nuestro Estado de Chihuahua el día de hoy.

¡Felicidades a nuestras diputadas y diputados infantiles, en su edición 2025!

Es cuanto, Diputada Presidenta.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Muchas gracias, Diputado.

8.- SE LEVANTA LA SESIÓN.

La C. Dip. Elizabeth Guzmán Argueta, Presidenta.- MORENA: Habiéndose desahogado todos los puntos del orden del día, se cita para el seis de mayo a las once horas en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo la sesión ordinaria.

Siendo las diez treinta dos horas [10:32 Hrs.] del día 30 de abril del año 2025.

Se levanta la sesión.

Muchas gracias, por su presencia.

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA


SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA





Sesión Ordinaria del Segundo Periodo Ordinario de la Sexagésima Octava Legislatura, dentro del primer año de ejercicio constitucional, 


que se realiza de manera presencial en el Recinto Oficial del Poder Legislativo 


y en la modalidad de acceso remoto o virtual,


el día 30 de abril del 2025











2

