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LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU OCTAVO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

D E C R E T A

ARTÍCULO PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción XVII de la Constitución Política; y 43, fracción VII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos ordenamientos jurídicos del Estado de Chihuahua, concede la separación voluntaria al cargo de Diputada Propietaria, a la C. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz, Legisladora con licencia, a partir del momento de su aprobación. 
ARTÍCULO SEGUNDO.- En virtud del contenido del Artículo Primero, la Diputada Jael Argüelles Díaz, continuará en funciones hasta la conclusión del período constitucional de la presente Legislatura.
T R A N S I T O R I O

ARTÍCULO ÚNICO.- Publíquese en el Periódico Oficial del Estado.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiocho días del mes de junio del año dos mil veintitrés.
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