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DECRETO No.       

​​​​​​​​​​​​LXVII/RFLEY/0648/2023  I P.O. 
LA SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA, REUNIDA EN SU PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES, DENTRO DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL,

D E C R E T A

ARTÍCULO ÚNICO.- Se REFORMA el artículo 91, primer párrafo; y se ADICIONAN a los artículos 90, un sexto párrafo; y 91, un segundo párrafo, ambos de la Ley de Profesiones para el Estado de Chihuahua, para quedar redactados de la siguiente manera:  

ARTÍCULO 90. … 

…

…

…

…

Las autoridades educativas, en coordinación con las instituciones educativas, promoverán que el servicio social realizado por el estudiantado sea reconocido como parte de su experiencia para el desempeño de sus labores profesionales.

ARTÍCULO 91. El servicio social del estudiantado quedará al cuidado y responsabilidad de las escuelas de enseñanza profesional, conforme a sus planes de estudio. 

Podrá contemplar el desarrollo de actividades de fomento a la cultura de la donación de sangre y sus componentes con fines terapéuticos, como uno de los propósitos de servicio a la sociedad.

T R A N S I T O R I O
ARTÍCULO ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintiún días del mes de noviembre del año dos mil veintitrés.
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