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H. CONGRESO DEL ESTADO





P R E S E N T E.-
La Comisión de Desarrollo Rural, con fundamento en lo dispuesto por el por el artículo 64, fracción II de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, los artículos 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica, así como por los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes:
ANTECEDENTES
I.- Con fecha dieciocho de mayo del dos mil diecisiete, fue presentada por el Diputado a la Sexagésima Quinta Legislatura, Miguel Alberto Vallejo Lozano, representante del Partido Movimiento Ciudadano, Iniciativa con carácter de Decreto por medio de la cual propone reformar los artículos 7 fracción II, 8 fracciones II, segundo párrafo y XXXIV, 84 fracción V y 85 fracción V de la Ley de Equilibrio Ecológico y Protección  al Ambiente del Estado de Chihuahua.
II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el día veintitrés de mayo de dos mil diecisiete, respectivamente, tuvo a bien turnar a los integrantes de la Comisión de Desarrollo Rural, la Iniciativa de mérito, a efecto de proceder a su estudio, análisis y elaboración del correspondiente dictamen.

III.- La exposición de motivos que sustenta la iniciativa en comento, es la siguiente:

“El de equilibrio ecológico es un concepto que dispone de un uso excluyente en el campo del cuidado del medio ambiente, en tanto, está conformado por dos términos que usamos con frecuencia en nuestro idioma. Por un lado, equilibrio que designa al estado en el cual un cuerpo dado se encuentra compensado y al mismo tiempo anulado por las fuerzas que actúan sobre él. Poniéndolo en términos más sencillos se trata de un estado en el que prima la estabilidad.

Y por su parte, ecología, refiere a todo aquello que está relacionado o que es propio de la ecología. La ecología es la disciplina que se ocupa del estudio de las relaciones entre los seres vivos entre sí y con el medio natural en el cual se encuentran viviendo.

Entonces, teniendo ya en claro qué expresan ambos términos que componen el concepto de equilibrio ecológico podremos decir que este denomina al estado dinámico y de total armonía que existe entre los seres vivos y el medio ambiente en el cual se hallan. Durante este estado primará una regulación constante de aquellos mecanismos que interactúan con los componentes del sistema.

Es la propia Ley de Equilibrio Ecológico y Protección  al Ambiente del Estado de Chihuahua la que en su artículo 5 adopta esta definición y señala en su fracción XXIV la definición de equilibrio ecológico:

“EQUILIBRIO ECOLÓGICO: La relación armónica de interdependencia entre los elementos que conforman el ambiente que hace posible la existencia, transformación y desarrollo del ser humano y demás seres vivos”.

También indica en ese  mismo artículo en la fracción XX qué es el desequilibrio ecológico: 

“DESEQUILIBRIO ECOLÓGICO: La alteración de las relaciones de interdependencia entre los elementos naturales que conforman el ambiente, que afecta negativamente la existencia, transformación y desarrollo del ser humano y demás seres vivos”.

La Ley de Equilibrio Ecológico y Protección  al Ambiente del Estado de Chihuahua en su artículo 5 también define lo que es un ecosistema y señala en su fracción XXII:

“ECOSISTEMA: La unidad funcional básica de interacción de los organismos vivos entre sí y de estos con el ambiente, en un espacio y tiempo determinados.”

Este ordenamiento jurídico prolijo en definiciones me pareciera que carece de obligaciones concretas que exigir a la autoridad y una problemática para mantener el equilibrio del ecosistema en un Estado tan grande como Chihuahua, con grandes ranchos ganaderos de amplias extensiones de terrenos, donde coexisten animales domésticos o de explotación ganadera en libertad o libre pastoreo, con los depredadores naturales de nuestro territorio.

Dentro de esta competencia generada por la explotación ganadera se resta importancia a los depredadores dentro de sus ecosistemas y se ha privilegiado por años en México dichas actividades económicas, sobre la preservación de especies tan importantes como el puma, el lobo mexicano, el coyote, el oso, el zorro, el gato montés entre otros.

Pocas especies han enfrentado un odio tan cruento por parte de los humanos como los depredadores del planeta. Considerados por muchas personas como plagas, catalogados reiteradamente como peligrosos, se les ha atacado con armas de fuego y lanzas, se les ha envenenado y se les ha exterminado a largo y ancho de sus hábitats. Aún en aquellas regiones donde se han protegido vastas extensiones de hábitat, con frecuencia los grandes depredadores son los únicos elementos que hacen falta en el sistema.

Los grandes depredadores se encuentran en la cima de la cadena alimenticia de los ecosistemas. Los lobos en Alaska, los tigres en Siberia, los leones en Kenia y los tiburones blancos en el Pacífico, son todos ejemplos de superpredadores. Algunos de ellos fueron introducidos por los humanos, como los dingos en Australia, mientras que otros han irrumpido después de que los humanos extirparan a los grandes depredadores nativos, como el caso de los coyotes en Estados Unidos, tras la desaparición de los lobos y los pumas. De cualquier modo, la extensión y las poblaciones de los grandes depredadores han sido modificadas drásticamente a medida que los humanos han ido tomando el control del planeta.

Las evidencias genéticas muestran que, antes de la llegada de los europeos, en la porción continental de Estados Unidos existían cerca de 200 mil lobos; hoy quedan menos de 5 mil. A pesar de un esfuerzo de varios años que ha costado millones de dólares, actualmente los lobos están presentes en sólo el 5% de su área de distribución histórica en ese país. 

La extinción es la desaparición de una especie de manera natural o debido a la actividad humana; una especie se considera extinta en el momento en el que muere el último individuo de la misma.

Existen muchas especies de animales en peligro de extinción, pero en el caso de los depredadores, la problemática es mayor debido a su poca popularidad frente al humano, por el peligro o competencia que representan.

En México por ejemplo el caso del lobo gris mexicano (Canis lupus baileyi) es una subespecie del lobo, una de las más pequeñas comparado con otras subespecies. 

En 1976 fue declarado una subespecie amenazada, y su situación aun así fue empeorando ya que actualmente está clasificado como Extinto en estado salvaje, lo que quiere decir que no queda ningún ejemplar viviendo en libertad. Sin embargo gracias a los esfuerzos que se están realizando para su recuperación a partir de ejemplares nacidos y criados en cautividad, en el 2015 habían en la denominada “Blue Range Wolf Recovery Area (BRWRA)” un total de 97 lobos, estando 50 en Arizona y 47 en Nuevo México, según los últimos datos del Servicio de Pesca y Vida Salvaje de Estados Unidos. Además hay más de 300 ejemplares albergados en Centros de Conservación y Zoológicos de Estados Unidos y México según el Programa de Acción para la Conservación de la Especie (PACE).

Hasta no hace un tiempo este lobo se extendía desde el Desierto de Sonora, Chihuahua y centro de México, hasta el oeste de Texas, sur de Nuevo México y Arizona central, ocupando gran variedad de hábitats, desde zonas desérticas y semiáridas hasta bosques templados. De todos estos, según los estudios realizados, el lobo prefiere los lugares boscosos (con buena disponibilidad de agua y refugio) que también son los que cuentan con buenos pastizales para el ganado. 

La extinción ha sido en gran medida a causa del persistente control para eliminar a estos animales para que no atacaran al ganado. A lo largo del siglo XX el número se redujo en México, principalmente por esta causa; es posible que todavía quedaran algunos cientos en los años 50, pero en la década de los 70 no había más de 50 ejemplares y sólo quedaban 10 en los 90. En la actualidad la población de lobos sólo es de 260 entre Estados Unidos y México, todos en cautividad y zonas controladas. 

Es cierto que nuestro orden jurídico reconoce todas estas condicionantes que provocan afectación al ecosistema, se establece un marco jurídico al parecer muy robusto, pero carece de acciones concretas, obligaciones de la autoridad que se puedan exigir por la sociedad interesada en preservar el medio ambiente y que coordine de manera sustentable la actividad humana con la protección del equilibrio del ecosistema.

El caso de los depredadores es grave por la circunstancia que he apuntado, los científicos están aún estudiando el impacto de su extinción, saben que al extinguirse un gran depredador, asume su lugar en la cima de la cadena alimenticia otro depredador menor, con hábitos de caza distintos, de ahí que las especies de herbívoros que antes cazaba aquél, empiezan a proliferar y luego estas afectan a las plantas por el sobre pastoreo, en general el ecosistema enfrenta un desequilibrio que atenta contra la protección del medio ambiente en, esto además de la extinción propia de la especie depredadora.

Una de las acciones concretas que se han venido realizando para enfrentar esta problemática es el programa de seguro de ganado contra depredadores, el mismo es contratado por el ganadero mediante el pago de una prima, si su animal es dañado o muerto por un depredador, se le paga una indemnización, previa certificación por peritos del siniestro y con el compromiso de que no se mate al animal que ocasionó el daño. Los expertos entonces se dan cuenta del caso y pueden reubicar al animal o buscar alguna solución, además de llevar una estadística que ayuda a resolver esta problemática. 

Es necesario difundir su existencia y propiciar entre el sector su contratación, buscar financiamiento para compartir el pago de las primas y hacer conciencia en la necesidad de preservar al depredador, por tanto a fin de que este tipo de programas subsistan y se conviertan en un elemento cultural adoptado por el sector ganadero chihuahuense, propongo la creación de un Sistema Estatal de Seguro Ganadero contra Depredadores, …”
La Comisión de Desarrollo Rural, después de entrar al estudio y análisis de la Iniciativa de mérito, tiene a bien realizar las siguientes:
CONSIDERACIONES

I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos esta Comisión de Dictamen Legislativo, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto, por lo que procederemos a motivar nuestra resolución. 
II.- Nuestra Entidad por su situación geográfica, es depositaria de una vasta cantidad de especies animales como son: lobo mexicano (en vías de recuperación) carpita de chihuahua, rana, lagarto alicante, perrito de las praderas, nutria de río, zorra del desierto, víbora de cascabel, tortuga del desierto, rata canguro, rata y ardilla de tierra y voladora, murciélago, musaraña desértica y de montaña, tecolote, zorrillo, borrego cimarrón, puma, ratón de campo, oso negro, musaraña de Arizona, cotorra serrana occidental, bisonte americano y coyote.
De estos animales tenemos como depredadores en lo alto de la cadena alimenticia al lobo mexicano, puma y al oso negro, los cuales cohabitan en la mayoría de las ocasiones con el ganado en los pastizales, siendo parte de la cadena alimenticia de estos, lo que, para las personas que se dedican a desarrollar la activada ganadera representa una pérdida de varios miles de pesos dependiendo del tipo y raza de los animales atacados por estos depredadores, lo cual originó a mediados del siglo anterior, una campaña de erradicación de los depredadores que más atacaban al ganado, generando como consecuencia el casi exterminio del lobo mexicano y del oso negro del territorio estatal. 

Es por lo anterior, que desde finales del siglo próximo pasado, el Gobierno Federal, por conducto de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, ha emprendido diversas campañas como el Programa de Acción para la Conservación de la Especie: Lobo Gris Mexicano; así como el relativo al bisonte americano y al oso negro. Por medio de estos programas se está realizando la reproducción y cría en cautiverio para su posterior liberación en su hábitat natural, previa colocación de un chip para su rastreo, a la par una campaña de concientización de los pobladores cercanos a los lugares de liberación, para que no maltraten y mucho menos maten a estos especímenes.  

III.- Ahora bien, en nuestra Entidad tenemos que por medio de la Secretaria de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación, para el presente ejercicio fiscal, cuenta con un presupuesto autorizado para la contratación de dos pólizas de aseguramiento, en las cuales el Gobierno del Estado es el titular, siendo la primera de las pólizas para un Seguro Agropecuario catastrófico, por un monto de 32.55 millones de pesos de origen federal y 6.35 millones de pesos de aportación estatal. En la segunda de las pólizas es un seguro agrícola catastrófico con un monto de 31.7 millones de pesos de aportación federal y 5.99 provienen del Estado. 

En el caso de la actividad pecuaria las personas que deseen contratar este tipo de seguro y sean beneficiarias de los mismos, deben contar con hasta 60 unidades de animal, mientras que los productores de leche con ganado estabulado hasta con 20 animales, ambos con una cobertura de hasta 5 muertes de animales en el año.  

Por otra parte la Unión Ganadera Regional de Chihuahua, cuenta con un fondo de aseguramiento ganadero, el cual tiene como finalidad proteger el patrimonio de los productores pecuarios de la Entidad, y como medio de garantía para dar continuidad a la actividad ganadera, operando con recursos propios de los asociados a dicha unión, cubriendo las muertes del ganado por accidente, enfermedad o por sacrificio forzoso, con una suma de hasta el 100% del valor del animal con un deducible del 5 o 10% según lo pactado entre el productor y el fondo. 

Dicho aseguramiento se divide en 6 tipos de seguros, siendo los siguientes: 

· Radicación: Protege el riesgo de muerte de los animales en el lugar donde desarrollan su función zootécnica. 

· Transporte: Protege los animales contra riesgo de muerte cuando sean trasladados de un lugar a otro. 

· Adaptación: Protege el riesgo de muerte de los animales en su nuevo hábitat, durante un tiempo determinado.

· Estaciones Cuarentenarias: Protege a los animales contra riesgo de muerte durante su estancia de 3 días en las instalaciones cuarentenarias. 

· Alta Mortalidad: Cubre la muerte masiva de los animales por eventos catastróficos.

· Seguro para Ganado Subastado: Este seguro cubre la muerte de los animales a partir del momento de su venta en la subasta, tiene una vigencia de 72 horas o menos si el animal es retirado de los corrales, la suma asegurada a indemnizar es por el monto de compra en la subasta menos el deducible del 5%.

De igual manera la Confederación Nacional de Organizaciones Ganaderas, cuenta con un fondo de aseguramiento el cual tienen una cobertura total del hato y se divide en alta mortalidad; para repoblamiento del hato ganadero; y el último, para cubrir los daños en bienes relacionados por la actividad ganadera. También es operado con recursos propios de los productores. 

Con lo hasta aquí esgrimido, se puede dejar constancia de que ya existen los seguros ganaderos, en los cuales se encuentra cubierta la hipótesis planteada por el Iniciador, además de que el Gobierno de Estado ya participa en dos pólizas de aseguramiento para el sector agropecuario, haciendo las acciones de difusión y promoción, toda vez que tanto los gobiernos federal, estatal y municipales, a través de sus dependencias del sector rural, así como la propia Unión Ganadera Regional de Chihuahua y la Confederación Nacional de Organizaciones Ganaderas, año con año, tienen una campaña de difusión entre los productores pecuarios, sobre los beneficios que tendrían al contratar un seguro para la protección de su inversión. 

IV.- Por lo que respecta a la propuesta de reformar diversos numerales de la Ley de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente del Estado de Chihuahua, para establecer por una parte la obligación del Gobierno Estatal, de fomentar la coexistencia sustentable entre la actividad ganadera y la fauna silvestre; y por la otra por conducto de la Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología, por medio de las Normas Técnicas Ecológicas Estatales, establecer la armonización de la actividad ganadera con la coexistencia de fauna silvestre depredadora, mediante acciones protectoras y seguros contra el daño al ganado, resulta conveniente mencionar que si analizamos la definición que la propia Ley en comento da del concepto de Equilibrio Ecológico, el cual el propio iniciador refiere en su exposición de motivos, tenemos que por este se entiende lo siguiente: “La relación armónica de interdependencia entre los elementos que conforman el ambiente que hace posible la existencia, transformación y desarrollo del ser humano y demás seres vivos”; como puede apreciarse, dentro de este concepto ya se contempla la coexistencia de no solo de la actividad ganadera, sino de todas las actividades que desarrollamos los seres humanos, con todos los seres vivos que habitan en la Entidad, incluidos los depredadores, por lo que estimamos que no es necesaria hacer la reforma a los artículos 7 fracción II y 8 fracción II. 

Como ya lo mencionamos con anterioridad, no corresponde a la Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología el establecer un sistema estatal de seguro ganadero, pues ya existen este tipo de seguro por una parte de la autoridad federal y estatal, y por la otra de los propios productores. 

Por último en relación a la adición de una fracción V al artículo 84 y fracción V al numeral 85 de la Ley de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente del Estado de Chihuahua, los integrantes de esta Comisión de Dictamen Legislativo, estimamos que ambas propuestas seguirían la suerte de las anteriores, por lo que sería redundante aceptar su inclusión.
V.-  Después de todo lo anterior, los integrantes de esta Comisión de Dictamen Legislativo, estimamos oportuno proponer que dicha Iniciativa se tenga por satisfecha, toda vez que lo solicitado ya se existe, al tener los productores pecuarios diversos mecanismos de aseguramiento de sus animales, los cuales son fondeados con recursos públicos y con privados, según su instancia de tramitación y protección de su inversión. 
Por lo anteriormente expuesto, nos permitimos someter a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el siguiente proyecto de: 
A C U E R D O
ÚNICO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del H. Congreso del Estado, tiene a bien dar por satisfecha la Iniciativa con carácter de Decreto, formulada por el Miguel Alberto Vallejo Lozano, representante del Partido Movimiento Ciudadano, por medio de la cual propone reformar los artículos 7 fracción II, 8 fracciones II, segundo párrafo y XXXIV, 84 fracción V y 85 fracción V de la Ley de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente del Estado de Chihuahua.
Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales correspondientes.

DADO en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chih., a los diez días del mes de julio del año dos mil diecisiete.

Así lo aprobó la Comisión de Desarrollo Rural, en reunión de fecha 27 de del mes junio año dos mil diecisiete.
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Nota: La presente hoja de firmas corresponde al Dictamen de la Comisión de Desarrollo Rural, que recayó a la Iniciativa con carácter de Decreto, formulada por el Diputado Miguel Alberto Vallejo Lozano, representante del Partido Movimiento Ciudadano, por medio de la cual propone reformar los artículos 7 fracción II, 8 fracciones II, segundo párrafo y XXXIV, 84 fracción V y 85 fracción V de la Ley de Equilibrio Ecológico y Protección  al Ambiente del Estado de Chihuahua.
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