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H. CONGRESO DEL ESTADO 

P R E S E N T E.

La Junta de Coordinación Política del H. Congreso del Estado, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 66 fracciones I y XIX, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, somete a consideración del Pleno el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes:

A N T E C E D E N T E S

En distintas fechas fueron remitidos los ante proyectos de las Agendas Legislativas de los Grupos y Representaciones Parlamentarias del Honorable Congreso del Estado para la Sexagésima Sexta Legislatura, del Partido Acción Nacional, Partido Morena, Partido Encuentro Social, Partido Revolucionario Institucional, Movimiento Ciudadano, Partido del Trabajo, Partido Nueva Alianza y Partido Verde Ecologista de México, documentos que integran la relación de acciones legislativas primordiales para cada sector de la Entidad. 

De conformidad con lo que establece la propia Ley Orgánica del Poder Legislativo, es competencia de la Junta de Coordinación Política, elaborar y presentar al Pleno del Congreso, para su aprobación, antes de la conclusión del Primer Periodo Ordinario de Sesiones del Primer Año de Ejercicio, la Agenda Legislativa, que contendrá los fines y metas comunes de la Legislatura.

En el comienzo de la presente Legislatura, los que integramos la Junta de Coordinación Política, consensamos realizar las acciones necesarias para que cada Grupo Parlamentario y los Representantes de los diversos partidos políticos se dieran a la tarea de realizar sus propuestas de Agenda Legislativa, en razón de la convergencia de voluntad de todos los miembros de esta Sexagésima Sexta Legislatura, nos encontramos en aptitudes de entrar al estudio y análisis de cada una de las propuestas y se emiten las siguientes:
C O N S I D E R A C I O N E S
La existencia de un Congreso plural aunado a la soberanía de los representantes para programar sus tareas y tomar decisiones, son elementos que caracterizan la nueva dinámica del recinto legislativo. A ello responde que las distintas fuerzas políticas estén obligadas a buscar acuerdos, coincidir en intereses y garantizar votaciones con mayoría para la aprobación de reformas.

Derivado de lo vertido con anterioridad el documento que se presenta a continuación para su aprobación, representa un punto de convergencia para los que conforman la Junta de Coordinación Política de esta Legislatura y genera expectativas comunes en beneficio de la sociedad Chihuahuense. Dentro del desarrollo de este proyecto común, se toman en consideración las particularidades de cada Grupo Parlamentario, de igual forma la particularidad que vive nuestro País. 

Esta Agenda Legislativa es incluyente, de acciones concretas e innovaciones que adoptan esquemas para que el Congreso del Estado se vuelva una sinergia de ideas beneficiando directa e indirectamente a la sociedad.

Es una relación de temas y actividades programadas anticipadamente por los Grupos Parlamentarios, el propósito es dar solución a los planteamientos y exigencias sociales por medio del proceso de creación de leyes y del cumplimiento de las responsabilidades que las leyes imponen.

La Agenda Legislativa se divide en seis ejes de acciones legislativas prioritarias:

I. BIENESTAR SOCIAL Y DESARROLLO HUMANO

II. JUSTICIA, DERECHOS HUMANOS Y SEGURIDAD 

III. DESARROLLO ECONÓMICO
IV. TRANSPARENCIA Y BUEN GOBIERNO

V. EQUIDAD DE GÉNERO

VI. HABITAT, MOVILIDAD Y MEDIO AMBIENTE

La Junta de Coordinación Política impulsa la conformación de acuerdos relacionados con el contenido de las agendas presentadas por los Grupos Parlamentarios, razón por la cual es imperante recordar que una Agenda Legislativa se realiza previo consenso de las fuerzas políticas, que en fines prácticos son sus integrantes los representantes de la sociedad Chihuahuense.
Por lo antes expuesto, con fundamento en lo establecido por el artículo 66 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, la Junta de Coordinación Política somete a consideración del Pleno el siguiente: 

D E C R E T O 
ARTÍCULO ÚNICO. - La Sexagésima Sexta Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua aprueba la Agenda Legislativa, en los términos que se detallan en el documento anexo que pasa a formar parte del presente Decreto.

ECONÓMICO. - Aprobado que sea túrnese a la Secretaria a efecto de que realice la minuta en los términos que corresponda.

D A D O en el Recinto Oficial del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, a los veinte días del mes de diciembre del año dos mil dieciocho.
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