“2019, Año Internacional de las Lenguas Indígenas”.

COMISIÓN DE ASUNTOS FRONTERIZOS
LXVI LEGISLATURA
DCAF/08//2019

H. CONGRESO DEL ESTADO
P R E S E N T E. –

La Comisión de Asuntos Fronterizos, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica, así como por los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Practicas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes: 

A N T E C E D E N T E S

I.- Con fecha diez de junio de dos mil diecinueve, la Diputada Anna Elizabeth Chávez Mata, presentó iniciativa con carácter de punto de acuerdo a efecto de exhortar a la Secretaría de Relaciones Exteriores y a la Secretaría de Economía, ambas pertenecientes al Gobierno Federal, para que se informe cuáles fueron los acuerdos en materia comercial y en específico en lo que se comprometió México con los Estados Unidos referente a la compra de productos provenientes del campo estadounidense, para que el Presidente Trump retrasara la aplicación de gravámenes del 5% y aumentando mensualmente hasta llegar a un 25% a todas las exportaciones que hiciera México para aquel país, todo esto derivado de la creciente ola migratoria que según dichos del Presidente Trump, México no ha tenido la voluntad de detener.

II.- Con fecha once de junio de dos mil diecinueve, el Diputado Omar Bazán Flores, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, presentó iniciativa con carácter de punto de acuerdo, a fin de exhortar al Poder Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Relaciones Exteriores, para que dé a conocer y explique, de manera clara y con detalles, los acuerdos signados con el Gobierno de los Estados Unidos de América (EUA), en torno a los temas de migración y de los aranceles; y al Senado de la República, para que analice los mismos y se protejan los intereses de los mexicanos.

III.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo las iniciativas de mérito, a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del dictamen correspondiente.

IV.- La primera iniciativa antes descrita se sustenta en los siguientes argumentos:

“Millones de personas están en movimiento permanente, los responsables y los líderes políticos mundiales afrontan el complejo desafío de garantizar que la migración se produce  de  manera  justa,  mutuamente beneficiosa y respetando los derechos humanos.

No faltan leyes y políticas de migración, algunas medidas reconocen la contribución positiva de los migrantes y de la migración al bienestar económico, la prosperidad nacional y el desarrollo, sin embargo, otras medidas representan una reacción a la migración  y a los migrantes como un fenómeno amenazador.  Estas medidas pueden tener  consecuencias  negativas, entre ellas  la vulneración de los derechos humanos de los migrantes y sus familias.

Los  parlamentarios  tenemos un  rol  clave  que  desempeñar  para  garantizar  una respuesta significativa, equilibrada y fundamentada a la migración, en primer lugar, tenemos  la  responsabilidad de adoptar leyes de migración adecuadas que hagan efectivas  las  obligaciones  internacionales contraídas  por  los  Estados  en  virtud  del marco de tratados internacionales, especialmente en lo que se refiere a las normas de derechos humanos y a las normas laborales.

Los  parlamentarios  y  también  los gobiernos, podemos y debemos promover políticas justas y  eficaces con el objetivo de  maximizar  los  beneficios  que conlleva la migración, al mismo tiempo, tenemos que abordar los desafíos reales a los que hacen frente los países de acogida, tránsito y origen. 

Como bien sabemos, la  migración  internacional  es  la  circulación de personas a través de las fronteras para residir  de  manera  permanente  o  temporal  en un país distinto al de nacimiento o  ciudadanía, las  Naciones Unidas   estiman que en 2013 unos 232 millones de personas vivían  fuera  de  su  país  de nacimiento o ciudadanía durante más de un año, esto representa algo más del tres por ciento de la población mundial,  lo que situaría al conjunto de estos migrantes,  si vivieran dentro del mismo territorio, como el quinto país  más  poblado  del  mundo; aunque  el   número  de  migrantes internacionales ha aumentado de manera constante, ese porcentaje del tres por ciento de la población mundial se ha mantenido estable durante los últimos cuarenta años.
En años recientes, la  migración  centroamericana en tránsito por México con destino hacia Estados Unidos ha hecho muy notoria su presencia, de manera particular, la atención se centró en este fenómeno debido  a los  más de  102  mil  menores  de edad no acompañados procedentes en gran medida de América Central que fueron aprehendidos por las autoridades migratorias estadounidenses en la frontera México- Estados Unidos entre octubre de 2013 y agosto de 2015. En términos generales, los migrantes provenientes de  Guatemala, Honduras y  El Salvador, países  que  conforman el  llamado  Triángulo Norte  de Centro América, presentan la  mayor  proporción  de migrantes  en tránsito por México, aunque  el  volumen de  los guatemaltecos sigue siendo mayoritario en el conjunto.
Así, durante  los  primeros  años  del  siglo XXI, México ha adquirido mayor presencia como territorio  de  paso  para diversos flujos migratorios que utilizan su extensa geografía  para  desplazarse hacia  Estados Unidos,  de manera  irregular  en  gran parte de los casos.  Dichos flujos estuvieron  conformados en el  período  2005-2015,  en gran medida por migrantes originarios de Guatemala, Honduras y El Salvador, conjunto que  representó prácticamente la totalidad de los migrantes detenidos y repatriados por el Instituto Nacional de Migración.
De octubre del 2018 a  abril se han realizado alrededor de seis caravanas de migrantes que tienen como objetivo llegar a Estados Unidos, actualmente en territorio mexicano permanecen más de 5,800 extranjeros en tránsito por diversos estados, principalmente en Chiapas, que es la puerta de ingreso al país.
En la recta final del gobierno del Lic. Enrique Peña Nieto, se emprendieron cuatro caravanas, mientras que en los primeros meses de la administración del Presidente Andrés Manuel López Obrador se  tiene  el  registro  de  al  menos  dos  grandes  grupos  de migrantes compuestos principalmente por originarios de Guatemala, Honduras, El Salvador, aunque también de ciudadanos africanos.

La Primera caravana  fue 12  de  octubre  del  2018, una caravana  de  1,600 migrantes salió de Honduras hacia Estados Unidos, a la cual se le sumaron guatemaltecos y salvadoreños.  Su objetivo era  dejar  atrás  la pobreza y la violencia de sus países y solicitar asilo al gobierno de Donald Trump,  tras cruzar la frontera entre Guatemala y México,  la caravana ascendió a 7,000  migrantes,  por lo que se  le calificó de  un  éxodo.
El 18 de octubre, el todavía gobierno del presidente Enrique Peña Nieto envió a 244 elementos de la Policía Federal  de Tapachula, Chiapas, el  objetivo,  informó,  no  era parar el  avance  de  la  caravana, sino  apoyar al Instituto Nacional de Migración  (INM)  en la atención de los migrantes.
El entonces presidente electo, Andrés Manuel López Obrador, ofreció  visas  de  trabajo    a los migrantes centroamericanos a partir de que iniciara su administración.

El 21 de Octubre, una segunda  caravana de  migrantes  de alrededor de 1,000 hondureños inició su recorrido con destino a Estados Unidos.

En el puente  internacional  fronterizo de  Guatemala  con  México, la segunda caravana de   migrantes  intentó  ingresar a  territorio mexicano, hubo  un  enfrentamiento entre  la Policía Nacional Civil de Guatemala y los migrantes, quienes rompieron la valla metálica mediante la cual se ingresa a territorio mexicano.

El  2  de  noviembre, alrededor  de  1,500  salvadoreños  iniciaron  una  tercera  caravana. Su destino, al igual que las anteriores, era Estados Unidos, a través del Río Suchiate  cruzaron de Guatemala a México, ahí los integrantes de esta caravana arribaron a Mexicali, Baja California, las  autoridades mexicanas ofrecieron asilo o retorno a  sus países de origen;  sin  embargo,  la mayoría  de  los  migrantes decidió continuar su camino.

El 18 de noviembre,  una  cuarta  caravana de migrantes salió de El Salvador con el objetivo de reunirse con otros migrantes que buscaban ingresar a Estados Unidos huyendo  de la violencia y pobreza de su país,  agentes  migratorios  mexicanos  detuvieron a  decenas de integrantes de la cuarta caravana que ingresó a México,  de acuerdo con cifras del  Instituto Nacional de Migración,  alrededor de  200 personas fueron  detenidas al no contar con la documentación necesaria para permanecer en el  país.

Este grupo de inmigrantes cruzó por el Río Suchiate,  la  misma ruta que habían tomado las otras  tres caravanas  en su búsqueda de llegar a territorio estadounidense.

La quinta caravana y primera en tiempos del presidente López Obrador,  integrada por alrededor de 2,000  migrantes  centroamericanos, la primera caravana del año y del sexenio citado,  inició  su   camino con rumbo a Estados Unidos  el  pasado  15  de   enero.

A finales de marzo,  la Secretaria de Gobernación,  Olga Sánchez Cordero, aseguró que tenían  información de que estaría por formarse una caravana de migrantes,  sin  precedentes,  pues alcanzaría hasta 20,000  centroamericanos y que se denominaría Caravana Madre.

El 14 de abril,  cerca de 3,000 migrantes de esa caravana salieron desde Tapachula, Chiapas  con el objetivo de llegar a Estados Unidos.

Los ciudadanos procedentes de  Guatemala,  El Salvador, Honduras y Nicaragua  ingresaron  por balsas por el río Suchiate  y otros más por el puente fronterizo Rodolfo Robles.

El presidente estadounidense,  Donald Trump, advirtió a México que se impondrían aranceles del 5%  y en aumento hasta llegar a un 25%  a todas las exportaciones mexicanas  a  Estados Unidos a partir del lunes 10 de junio  del  presente año, si  México no intensifica los esfuerzos para frenar un aumento de migrantes  mayormente centroamericanos  que se dirigen a la frontera con Estados Unidos.

El viernes  31 de mayo, una comitiva de funcionarios del gobierno federal,  encabezados por el  Secretario de  Relaciones  Exteriores, Marcelo  Ebrard Casaubón  y  la  Secretaria  de Economía, Graciela Márquez Colín,  viajaron hacia los estados unidos, para tener  diferentes  tipos  de  reuniones  y   negociaciones,  para  poder  llegar  al  acuerdo de la  no imposición  de los aranceles antes dichos por el Presidente Trump,  la delegación mexicana  se  congratulo  en dar a conocer que dichas negociaciones habían rendido frutos a favor de México,  pero en las declaraciones del presidente Trump  del día 08  de junio en la red social del mandatario llamada Twitter menciona lo siguiente:  “Quiero agradecer al  presidente  mexicano  Andrés Manuel  López Obrador  y  a su  ministro     de Relaciones Exteriores,  Marcelo Ebrard,  que junto con todos los muchos representantes de Estados Unidos y México trabajaron tanto tiempo  y duro para  conseguir nuestro acuerdo sobre inmigración”.
“México  ha  acordado  comenzar  a  comprar  de  manera  inmediata  grandes cantidades de productores agrícolas de nuestros grandes agricultores patriotas”.

Debido a estas declaraciones, es fundamental se aclare a la brevedad posible,  cuáles fueron las condiciones que se estipularon en dicho acuerdo que genero la cancelación temporal de los mencionados aranceles.”

V.- La segunda iniciativa se sustenta en los siguientes argumentos:

“Las medidas acordadas entre México y Estados Unidos para reducir el flujo de migrantes centroamericanos por territorio mexicano serán evaluadas en un plazo de 45 días, dijo el secretario de Relaciones Exteriores, Marcelo Ebrad.
El canciller dijo en la conferencia matutina de fechas 10 y 11 de junio del presidente Andrés Manuel López Obrador que si México logra reducir el número de migrantes que entran al país, se demostrará que los pasos tomados por el gobierno mexicano están funcionando.
Marcelo Ebrad también dijo que el gobierno mexicano discutirá con Washington la posibilidad de ser un “tercer país seguro”, es decir, acoger a los indocumentados que pidan asilo en Estados Unidos, si el flujo migratorio irregular no disminuye en 45 días.
En medio de especulaciones sobre el contenido del acuerdo entre Estados Unidos y México para frenar la migración que evitó que el presidente Donald Trump, ejecutara su amenaza de imponer aranceles, Ebrad aseguró haber rechazado la demanda de Washington para adoptar esa medida, pero se comprometió a examinar el asunto en estos 45 días.
“En la reunión con el vicepresidente de Estados Unidos, ellos estaban insistentes en lo del tercer país seguro o primer país de asilo”, pero la delegación mexicana propuso dar un plazo para ver si el despliegue de la Guardia Nacional mexicana en frontera sur disminuye la migración indocumentada, de lo contrario México discutirá esas “medidas adicionales” propuestas por Washington, dijo Ebrad en conferencia.
También se discutirá con Guatemala, Panamá y Brasil otras medidas porque, según Ebrad, la responsabilidad migratoria “tiene que ser regional”. Dejar de lado de la mesa de negociación bilateral el concepto de “tercer país seguro” fue “el logro de la negociación más importante”.

Sin embargo, México continuara recibiendo a indocumentados  deportados por Estados Unidos cuyas solicitudes de asilo ya hayan sido aceptadas para su análisis por jueces estadounidenses.
Si México aceptara convertirse en un “tercer país seguro”, los indocumentados que quisieran ser asilados en Estados Unidos harían sus trámites desde el inicio en este país. “Más o menos 10,000” personas esperan ya en territorio mexicano el análisis de cortes estadounidenses de sus peticiones de asilo, según datos del canciller Ebrad, y como parte del acuerdo, Estado Unidos enviará a México a más personas para esperar el fallo de sus casos.
El “ultimátum” que había lanzado Trump de imponer aranceles del 5.0% a todas las importaciones mexicanas a partir de este lunes, que llegarían al 25% si México no detiene a los migrantes indocumentados, detonó “el momento más difícil” en la relación de los dos países que comparten más de 3,000 km de frontera, y cuyos Congresos, junto con el de Canadá, analizan la ratificación de su renovado acuerdo comercial.
Como parte del acuerdo, México desplegará su recientemente creada Guardia Nacional “más rápido” en la frontera con Guatemala, sin embargo, se omiten los detalles.

Es inconcebible que ante la evidente situación de que Donald Trump pisa fuerte para volver a México un tercer país seguro aunado a los aranceles que aun intente imponer, se esté filtrando la información de manera racionada y sin estrategia definida de acción, que sólo se manifieste “prudencia” y miras a futuro sin esclarecer ni los acuerdos, ni el trasfondo que tienen éstos, ni un plan de contingencia en caso de que si se aplicaran los aranceles, ya que aun “explicando la postura de México”, El mandatario estadounidense dijo que “si por alguna razón desconocida” la cooperación con México falla, “los aranceles del 5% se restablecerán”.
Es por ello también imperante que el Senado de la República revise a conciencia este acuerdo y se tomen las medidas necesarias para proteger a los ciudadanos, productores, agricultores, etc, en todo sentido, ya que esto no sólo implica una confrontación de diplomacia, si no todo un impacto social.”

VI.- En vista de lo anterior, las y los integrantes de la Comisión de Asuntos Fronterizos, después de entrar al estudio y análisis de las iniciativas de mérito, formulamos las siguientes: 
C O N S I D E R A C I O N E S
I.- El Honorable Congreso del Estado, a través de esta Comisión de Dictamen Legislativo, es competente para conocer y resolver sobre las iniciativas de antecedentes.

II.- Como podemos apreciar, se trata de dos iniciativas relacionadas con el tema migratorio y la posible imposición de aranceles a los productos mexicanos por parte del Gobierno de los Estados Unidos de América, es por ello que esta Comisión  acordó estudiarlas y analizarlas conjuntamente a fin de realizar el dictamen correspondiente, ya que ambas pretenden exhortar a la Secretaría de Relaciones Exteriores y a la Secretaría de Economía del Gobierno Federal, para que se informe a esta Soberanía, cuáles fueron los acuerdos migratorios  y en materia comercial,  en específico los compromisos asumidos por el Estado Mexicano con el Gobierno de los Estados Unidos de América, referente a la compra de productos provenientes del campo estadounidense. Así mismo, dado la importancia del tema, es imperante que el Senado de la República revise estos compromisos y tome las medidas correspondientes en aras de proteger los intereses nacionales en todos los sectores. 

III.- Al respecto debemos comentar que el Secretario de Relaciones Exteriores, informó al Senado de la República los resultados de las negociaciones que se realizaron con el Gobierno de los Estados Unidos de Norteamérica,  relacionados con la problemática migratoria que se estaba viviendo en la frontera sur de nuestro país.
La información proporcionada establece los puntos básicos del acuerdo, siendo los principales: reforzar sus controles de seguridad en la frontera sur para reducir la migración irregular, el despliegue de seis mil elementos de la Guardia Nacional en la frontera con Guatemala para reducir el paso de migrantes y desmantelar las organizaciones de tráfico y trata de personas, así como sus redes de financiamiento y transporte ilegales.
Así mismo, en la sede de la Cancillería, el titular de la dependencia, Marcelo Ebrard Casaubon, sostuvo un encuentro con el grupo plural de trabajo creado por la Comisión Permanente del H. Congreso de la Unión, para informar el contenido y dar seguimiento al Acuerdo de fecha 7 de junio de 2019, celebrado entre México y los Estados Unidos de América.
Al encuentro asistieron los Senadores Oscar Eduardo Ramírez Aguilar (Morena), Alejandra Noemí Reynoso Sánchez (PAN), Beatriz Paredes Rangel (PRI), Dante Delgado Rannauro (MC), Nancy De La Sierra Arámburo (PT), Eduardo Enrique Murat Hinojosa (PVEM), Katya Elizabeth Ávila Vázquez (PES) y Héctor Vasconcelos (Morena), este último Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores.
Asistieron también los Diputados Federales Dulce María Sauri Riancho (PRI), Itzcóatl Tonatiuh Bravo Padilla (MC), Reginaldo Sandoval Flores (PT), Verónica Beatriz Juárez Piña (PRD) y María Rósete Sánchez  (PES).
Así pues, el Secretario de Relaciones Exteriores llevó a cabo la presentación de un informe sobre el estado de la negociación y cumplimiento de acuerdos de México con el Gobierno de los Estados Unidos, en el que destacó los esfuerzos de distintas dependencias y órdenes de gobierno que, con fundamento en el artículo 11 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y los correspondientes en la Ley de Migración, llevan a cabo para asegurar una política migratoria segura, regular y ordenada.
Respecto del tema de que México compraría más productos agrícolas, manifestó que nunca se pactó comprar más productos agrícolas a Estados Unidos como parte del acuerdo alcanzado en materia de seguridad fronteriza e inmigración ilegal.
Mencionó también que en la declaración conjunta de Estados Unidos y México, compartida por el Departamento de Estado, no se manifestó referencia alguna sobre el comercio agrícola como parte del acuerdo. 
Señalo que México ya es un gran comprador de productos agrícolas de Estados Unidos, en los que se incluyen el maíz, soya, cerdo, pollo, trigo y productos lácteos entre otros.

Por lo que es significativo mencionar que en año 2016, el valor de las agro exportaciones de Estados Unidos a México sumó 13.125 millones de dólares, 5.3 veces más de lo que se exportaba antes del Tratado de Libre Comercio de América del Norte, siendo el sector agroalimentario el segundo más importante en el comercio bilateral, después del sector manufacturero, estos productos provenientes de ese país representan 41% del total de las importaciones agroalimentarias de México.
IV.- En torno a toda esta falta de información que ha causado gran expectación, ante los posibles incrementos de compras de productos agrícolas, derivado de los mensajes del Presidente de los Estados Unidos de Norteamérica, en los que sugiere que las conversaciones cubrían el comercio agrícola y no solo los problemas de seguridad fronteriza como lo habían manifestado integrantes de su administración y el comunicado del Departamento de Estado.
En base a lo anterior, en la reunión de la Comisión donde se discutió ampliamente el tema, relacionado con la compra de más productos agrícolas norteamericanos por parte de México, los integrantes de la misma, manifestaron que el no existir documentos oficiales que indiquen que el Estado Mexicano se compromete a incrementar las compras de productos agrícolas norteamericanos, se concluye que este punto queda sin materia.
Así mismo en relación con los exhortos solicitados en las iniciativas en comento para que la Secretaria de Relaciones Exteriores, la Secretaria de Economía del Gobierno Federal, así como al Senado de la República, informen sobre el contenido del convenio migratorio entre el Gobierno de los Estados Unidos de Norteamérica y el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos, para disminuir y controlar los flujos migratorios de ciudadanos centroamericanos que ingresan a nuestro país con la intención de llegar a los Estados Unidos, valuamos que dado las medidas emprendidas en el acuerdo migratorio, han proporcionado resultados, al haberse obtenido los efectos propuestos, los integrantes de la Comisión estimamos que resulta improcedentes los exhortos a las dependencias del Gobierno Federal, concluyendo que lo propuesto ha sido atendido  por las acciones implementadas por el gobierno de nuestro país.
V.-  Por lo anteriormente expuesto, la Comisión de Asuntos Fronterizos somete a la consideración de esta Soberanía el presente proyecto de: 

ACUERDO
ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, resuelve que han quedado sin materia las iniciativas de acuerdo presentadas por la Diputada Anna Elizabeth Chávez Mata y el Diputado Omar Bazán Flores, que pretendían exhortar a la Secretaria de Relaciones Exteriores y a la Secretaria de Economía del Gobierno Federal, así como al Senado de la República, para que dieran a conocer de manera oficial a esta Soberanía, el contenido del acuerdo migratorio celebrado entre los Gobiernos de México y Estados Unidos de Norteamérica, específicamente si existía el compromiso por parte del Gobierno Mexicano con los Estados Unidos, de incrementar las compras de productos provenientes del campo estadounidense, toda vez que lo propuesto ha sido atendido  por las acciones implementadas por el gobierno de nuestro país.
ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales correspondientes.
D A D O en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los ---- días del mes de diciembre del año dos mil diecinueve.
Así lo aprobó la Comisión de Asuntos Fronterizos, en reunión de fecha diecinueve de mes de diciembre del año dos mil diecinueve.
POR LA COMISIÓN DE ASUNTOS FRONTERIZOS
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Nota: La presente hoja de firmas corresponde al Dictamen de la Comisión de Asuntos Fronterizos, que recayó a las Iniciativas 964 y 967 con carácter de punto de acuerdo, a efecto de exhortar a la Secretaría de Relaciones Exteriores y a la Secretaría de Economía, ambas pertenecientes al Gobierno Federal, para que informen cuáles fueron los acuerdos en materia comercial y en específico en lo que se comprometió México con los Estados Unidos referente a la compra de productos provenientes del campo estadounidense
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