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H. CONGRESO DEL ESTADO
P R E S E N T E.-
La Comisión de Desarrollo Rural somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64 fracción II y III de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica, 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; elaborado con base en los siguientes:
ANTECEDENTES
I.- Con fecha once de octubre del dos mil diecinueve, fue presentada por los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano (MC), Iniciativa con carácter de Decreto ante el H. Congreso de la Unión, a efecto de reformar los artículos 4 y 27 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; y con carácter de decreto para reformar los artículos 5, 99 y 103 de la Ley de Desarrollo Rural Integral Sustentable para el Estado de Chihuahua, a efecto de establecer como garantía constitucional la agricultura familiar y sostenible.
II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el día diecisiete de octubre de dos mil diecinueve tuvo a bien turnar a los integrantes de la Comisión de Desarrollo Rural la Iniciativa de mérito, a efecto de proceder a su estudio, análisis y elaboración del correspondiente dictamen.

III.- La exposición de motivos que sustenta la iniciativa en comento es la siguiente:

“En el año 2011 se hizo una reforma a nuestra Carta Magna a fin de elevar a rango constitucional el derecho humano a la alimentación, la cual en el artículo cuarto, que toda persona tiene derecho a la alimentación nutritiva, suficiente y de calidad, teniendo la obligación el Estado, de garantizarlo.

A pesar de haber sido un paso muy grande el establecer el derecho a la alimentación en la Constitución, se queda corto en la lucha contra la eliminación del hambre, puesto que falta de integrarse las acciones a considerar para poder garantizarla.

La Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura, mejor conocida como FAO, con el objetivo de ayudar a los responsables de las políticas del desarrollo a acelerar el progreso hacia los compromisos globales de acabar con la pobreza y el hambre, emitió un conjunto de 20 acciones interconectadas y diseñadas para mostrar el impacto de la agricultura sostenible frente a los grandes desafíos del planeta.

Así mismo, en septiembre de 2015, la Organización de las Naciones Unidas aprobó la adopción de los Objetivos de Desarrollo Sostenible con fecha de cumplimiento en el año 2030; el segundo de los 17 objetivos acordados por 193 naciones, entre las que se encuentra México, señala:

“Objetivo 2: Poner fin al hambre, lograr la seguridad alimentaria y la mejora de la nutrición y promover la agricultura sostenible.”

El campo en nuestro país, así como la agricultura familiar como medio de sustento, ha estado abandonado por muchos años, es un sector que requiere un análisis fondo del marco jurídico para conducir el esfuerzo de los mexicanos en el campo, hacer que impere más justicia y se pueda responder a las nuevas realidades económicas y sociales. Debemos reconocer realidades e introducir los cambios necesarios para darle viabilidad a nuestras potencialidades, para acceder en nuestros propios términos al proceso de transformación que el mundo vive. La visión y el talento de nuestros agricultores, necesita una dirección precisa para propiciar cambio y crecimiento, procurar justicia y combatir pobreza. 

Tal como lo menciona la FAO, así como la Organización de las Naciones Unidas, se considera a la agricultura, particularmente la autosustentable, como el pilar para acabar con el hambre, puesto que al propiciar los medios para que las familias cultiven y produzcan sus propios alimentos especialmente en los sectores más vulnerables, así como en el campo, les permitiría producir sus propios alimentos, evitando de esta manera que dependan del asistencialismo. Lo que se requiere en nuestro país es una visión y cultura de auto suficiencia, apoyada mediante programas que fortalezcan y promuevan dichas actividades. Es decir, se necesita que más y mejores programas estén dirigidos al campo, y a sus actividades productivas. 

Una acción muy importante para garantizar estos esfuerzos es el elevar a rango constitucional, como parte de los derechos humanos, la agricultura, así como establecer en los marcos jurídicos federales y estatales la obligatoriedad del Estado de apoyar, promover y establecer programas y acciones que favorezcan a la agricultura, sobre todo la agricultura familias y autosustentable. 

Requerimos ajustes a nuestra agricultura para estimular su capitalización y así superar el estancamiento. La desigualdad entre los productores rurales y otros sectores nos coloca en desventaja y nos hace vulnerables, puesto que atenta contra el desarrollo de nuestra economía. Tenemos un gran espacio para avanzar con incrementos considerables en la producción, la productividad y el valor agregado. Necesitamos más inversión, pública y privada, mayor flujo tecnológico para el campo y que estos se sumen al esfuerzo de los campesinos. 

Son pocos los ordenamientos jurídicos que regulan lo relativo a la agricultura, en nuestro Estado si bien se ha hecho un esfuerzo mediante la Ley de Desarrollo Rural Sustentable, se considera a la agricultura como una actividad agropecuaria, estableciéndose medidas para el conjunto de las mismas, sin especificar de qué actividad se está hablando, motivo por el cual queda a discreción del Estado la manera y forma en que se les dará el apoyo correspondiente. 

El artículo 59 de dicha Ley establece que “El Gobierno del Estado, a través de la Secretaría, impulsará la competitividad y rentabilidad de las actividades agropecuarias, promoviendo ante el Ejecutivo Federal, el Congreso de la Unión o cualquier otra instancia, la definición, establecimiento y asignación de los recursos de apoyos a la comercialización, pignoración y demás procesos que se requieran, a través de estrategias y mecanismos para la entrega oportuna y expedita de dichos apoyos.” 

A pesar de lo anterior necesitamos reforzar y materializar acciones que verdaderamente fortalezcan al campo, motivo por el cual se considera que el establecer la producción nacional de alimentos y la agricultura sostenible como un derecho humano, y el establecer medidas para apoyar la agricultura familiar y autosustentable, encaminada a la producción de sus propios alimentos, dará la obligatoriedad al Gobierno Federal y a sus entidades federativas para garantizar y aplicar programas en la materia. Además dichas medidas propiciaran que se reduzca la falta de alimentos y el hambre en México. 

La extensión territorial de México es de 196.4 millones de hectáreas, de las cuales 109.25 millones de hectáreas se encuentran en manos de las Unidades Económicas Rurales, lo que corresponde al 57.2 por ciento del territorio nacional. La superficie de labor concerniente al segmento de agricultura familiar representa únicamente el 8.3 por ciento (2.58 millones de has) del total de la superficie de labor en México.

El segmento de agricultura familiar con potencial productivo presenta en promedio una superficie de 4.7 hectáreas, mientras que a nivel nacional la superficie promedio de las UER en el sector rural es de 24.7 ha equivalentes. Es decir, en el sector rural la superficie promedio es más de cinco veces mayor que en el segmento de agricultura familiar.

En vista de lo anterior, es de suma importancia resaltar que, con tan solo el 8,3 por ciento de la superficie productiva del país, la agricultura familiar produce cerca del 35 por ciento de la producción nacional de alimentos; muy en sintonía con la realidad de toda Latinoamérica, donde la agricultura familiar genera entre 30 y 40 por ciento del PIB agrícola y más del 60 por ciento del empleo rural, da empleo aproximadamente a dos de cada tres agricultores, representa más del 70 por ciento de las unidades productivas, y es el principal abastecedor de la canasta básica de consumo de alimentos.

Frente a este escenario resulta absurdo que la dependencia alimentaria en México se haya incrementado sustancialmente en los últimos 20 años. Del 65 por ciento restante de los alimentos consumidos en México, casi un 40 por ciento proviene de fuera de nuestras fronteras, muchas de las veces empaquetados en formatos de alimentos procesados y ultra-procesados que poco aportan al valor nutrimental y cultural de las familias mexicanas y que, por el contrario, han abonado a la grave crisis de obesidad y enfermedades relacionadas que hoy afectan tanto a la población, como al sistema de salud pública y sus finanzas, contraviniendo así tanto con el desarrollo de México, como con el marco legal nacional e internacional que el Estado ha ratificado.

Es entonces, la agricultura familiar y su principal producto, los alimentos, la gran aportación que hace la gente del sector rural a la sociedad no solo del campo, sino también de las sociedades; es por ello que en el contexto mexicano, la aportación que hacen las familias que practican la agricultura es una herramienta fundamental para combatir la pobreza alimentaria en nuestro país.
Es por ello que el impulso a la agricultura familiar, la producción nacional de alimentos en su conjunto y el derecho humano a una alimentación adecuada, suficiente, y de acuerdo a las realidades culturales y regionales del país, debe implicar el reconocimiento a tal actividad y a la producción de alimentos, desde el marco constitucional, hasta sintonizar con la legislación internacional que el estado mexicano ha suscrito y ratificado.

Por lo anteriormente expuesto, sometemos a la consideración de esta soberanía el siguiente proyecto de:

DECRETO

PRIMERO. Se reforman los artículos 4 y 27, ambos de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, a fin de quedar en los siguientes términos: 

Artículo 4…

…

Toda persona tiene derecho a la alimentación nutritiva, suficiente y de calidad. El Estado lo garantizará, mediante el impulso a la agricultura familiar sostenible, así como a la producción nacional de alimentos. 

La producción de alimentos, así como la promoción y fortalecimiento de la agricultura sostenible, será considerada un área estratégica del Estado.

Artículo 27…

I a XIX…

XX. El Estado promoverá las condiciones para el desarrollo rural integral, con el propósito de generar empleo y garantizar a la población campesina el bienestar y su participación e incorporación en el desarrollo nacional, y fomentará la actividad agropecuaria y forestal para el óptimo uso de la tierra, con obras de infraestructura, insumos, créditos, servicios de capacitación y asistencia técnica. Asimismo expedirá la legislación reglamentaria para planear y organizar la producción agropecuaria, su industrialización y comercialización, considerándolas de interés público.

Así mismo el Estado promoverá y establecerá programas y acciones que favorezcan a la agricultura, sobre todo la agricultura familiar y autosustentable.

El desarrollo rural integral y sustentable a que se refiere el párrafo anterior, también tendrá entre sus fines que el Estado garantice el abasto suficiente y oportuno de los alimentos básicos que la ley establezca, a partir de la producción nacional de alimentos y de las unidades familiares de producción.

SEGUNDO. Se adiciona una fracción VI al artículo 5, una fracción IV al artículo 103, y se reforma el artículo 99, todos de la Ley de Desarrollo Rural Sustentable del Estado de Chihuahua, a efecto de quedar en los siguientes términos:

Artículo 5. Las políticas, programas y acciones del sector rural tendrán al menos los siguientes objetivos:

I a V…

VI. Promover e impulsar programas y acciones que favorezcan a la agricultura, sobre todo la agricultura familiar y autosustentable.

Artículo 99. El Gobierno del Estado, en coordinación con los otros Órdenes de Gobierno, dará atención prioritaria en zonas marginadas, procurando entre otras acciones el abasto de alimentos y productos básicos y estratégicos en la zona, mediante el impulso a la agricultura familiar sostenible, así como a la producción nacional de alimentos. 

Artículo 103. Para cumplir con los requerimientos de la seguridad y soberanía alimentaria, el Gobierno Estatal impulsará, en las zonas productoras, líneas de acción en los siguientes aspectos:

I a V…


VI. La agricultura familiar sostenible, así como a la producción nacional de alimentos. 

TRANSITORIOS.

ÚNICO. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.” (SIC)

La Comisión de Desarrollo Rural, después de entrar al estudio y análisis de la Iniciativa de mérito, tiene a bien realizar las siguientes:
CONSIDERACIONES

I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos esta Comisión de Dictamen Legislativo no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto, por lo que procederemos a motivar nuestra resolución. 
II.- Del análisis de la presente iniciativa, se desprende que la intención de los iniciadores es que esta Legislatura emita una Iniciativa de Decreto ante el H. Congreso de la Unión para establecer como garantía constitucional la agricultura familiar y sostenible. De igual manera proponen reformar y adicionar diversos artículos de la Ley de Desarrollo Rural Integral Sustentable para el Estado de Chihuahua, con la finalidad de dar la atribución al Gobierno del Estado de fomentar la agricultura en comento.

Como bien lo señalan los precursores, todo Estado Nación debe velar y garantizar que sus habitantes cuenten con los alimentos necesarios, con gran valor nutricional así como accesible, ya que un país mal alimentado difícilmente tendrá oportunidades para sobresalir a nivel internacional, además de las consecuencias que en materia de salud de ellos, al estar vulnerables a diversas enfermedades. 
III.- Nuestra Carta Magna en sus artículos 4°, párrafo tercero y 27, fracción XX, establecen lo siguiente:

“Artículo 4°.-…

…

Toda persona tiene derecho a la alimentación nutritiva, suficiente y de calidad. El Estado lo garantizará.”
“Artículo 27.-…

…

 “XX. El Estado promoverá las condiciones para el desarrollo rural integral, con el propósito de generar empleo y garantizar a la población campesina el bienestar y su participación e incorporación en el desarrollo nacional, y fomentará la actividad agropecuaria y forestal para el óptimo uso de la tierra, con obras de infraestructura, insumos, créditos, servicios de capacitación y asistencia técnica. Asimismo expedirá la legislación reglamentaria para planear y organizar la producción agropecuaria, su industrialización y comercialización, considerándolas de interés público. El desarrollo rural integral y sustentable a que se refiere el párrafo anterior, también tendrá entre sus fines que el Estado garantice el abasto suficiente y oportuno de los alimentos básicos que la ley establezca.”
Con lo anterior se pone de manifiesto la responsabilidad que tiene el Estado Mexicano en fomentar la agricultura sustentable, también en garantizar el abasto suficiente y oportuno de los alimentos que requieren y demandan sus habitantes, lo cual está en sintonía con lo pretendido por los iniciadores, ya que como quedó demostrado, existe la obligación del Gobierno Federal de garantizar lo anterior.
IV.- Ahora bien, resulta conveniente conocer que debemos entender por agricultura de autoconsumo o autosustentable, para lo cual la podemos definir como “el Consumo por parte de los productores de bienes o servicios de los productos que ellos mismos producen
.”, por su parte la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura, mejor conocida como FAO, la define como el primero de tres estratos de agricultura de la siguiente manera: “Agricultura Familiar de Subsistencia (AFS). Es aquella orientada exclusivamente al autoconsumo, con disponibilidad de tierras e ingresos insuficientes para garantizar la reproducción económica, lo que los induce a recurrir al trabajo asalariado, rentar parte de la superficie disponible y depender en gran medida de apoyos gubernamentales
.”
Además se menciona en dicho estudio en comento que la agricultura a pequeña escala está íntimamente ligada a la agricultura familiar, considerando a los productores agrícolas, pecuarios, silvicultores, pescadores artesanales y acuicultores de recursos limitados que, pese a su gran heterogeneidad, poseen las siguientes características principales: acceso limitado a recursos de tierra y capital, uso preponderante de fuerza de trabajo familiar, siendo el(la) jefe(a) de familia quien participa de manera directa del proceso productivo.
En relación a lo anterior, la Ley de Desarrollo Rural Sustentable, entre sus atribuciones establece que “las acciones de desarrollo rural sustentable que efectúe el Estado, atenderán de manera diferenciada y prioritaria a las regiones y zonas con mayor rezago social y económico, mediante el impulso a las actividades del medio rural, el incremento a la inversión productiva, el fomento a la diversificación de oportunidades de empleo e ingreso y la promoción de vínculos entre los ámbitos rural y urbano para facilitar a los agentes de la sociedad rural el acceso a los apoyos que requiere su actividad productiva, así como a los servicios para su bienestar”.
De igual manera se preceptúa que “las acciones y programas que se establezcan para tales propósitos se orientarán a incrementar la productividad y la competitividad en el ámbito rural, a fin de fortalecer el empleo y elevar el ingreso de los productores; a generar condiciones favorables para ampliar los mercados agropecuarios; a aumentar el capital natural para la producción, y a la constitución y consolidación de empresas rurales”. Dentro de estas acciones se contempla el fomento a los sistemas familiares de producción como un mecanismo para que los productores agropecuarios del país, puedan verso beneficiados con estas prácticas agrícolas sustentables.
En vista de todo lo anterior, se puede afirmar que existen las suficientes disposiciones legales que nos permiten elevar a rango constitucional la garantía para fomentar y promover por medio de políticas públicas a la agricultura familiar y autosustentable, para beneficio no solo de los productores agropecuarios, sino también de toda la población del país. 
V.- Así mismo, estimamos oportuno el realizar adecuaciones a la propuesta de redacción de algunos de los artículos en comento, ya que de esta manera se logrará un mayor entendimiento respecto a la reforma, para lo cual se anexa un cuadro comparativo entre la pretendido por los iniciadores y lo resulto por esta Comisión de Dictamen Legislativo. 
	INICIATIVA
	APROBADO POR LA COMISIÓN

	
	

	Constitución Federal
	Constitución Federal

	
	

	Artículo 4o. …

…

Toda persona tiene derecho a la alimentación nutritiva, suficiente y de calidad. El Estado lo garantizará, mediante el impulso a la agricultura familiar sostenible, así como a la producción nacional de alimentos. 

La producción de alimentos, así como la promoción y fortalecimiento de la agricultura sostenible, será considerada un área estratégica del Estado.
	Artículo 4o. …

…

Toda persona tiene derecho a la alimentación nutritiva, suficiente y de calidad; el Estado lo garantizará, además impulsará la agricultura familiar y autosustentable, así como  la producción nacional de alimentos. 

La producción de alimentos, así como la promoción y fortalecimiento de la agricultura familiar y autosustentable, será considerada un área estratégica del Estado.
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... 
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... 

... 
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	Artículo 27. …

I a XIX. …


	Artículo 27…

... 

... 

... 

... 

... 

... 

... 

…
…
I. a XIX…

	
	

	XX. …
Así mismo el Estado promoverá y establecerá programas y acciones que favorezcan a la agricultura, sobre todo la agricultura familiar y autosustentable.

El desarrollo rural integral y sustentable a que se refiere el párrafo anterior, también tendrá entre sus fines que el Estado garantice el abasto suficiente y oportuno de los alimentos básicos que la ley establezca, a partir de la producción nacional de alimentos y de las unidades familiares de producción.
	XX. ... 

Así mismo, el Estado promoverá y establecerá programas y acciones que favorezcan a la agricultura, sobre todo la agricultura familiar y autosustentable.

El desarrollo rural integral y sustentable a que se refiere el primer párrafo de esta fracción, también tendrá entre sus fines que el Estado garantice el abasto suficiente y oportuno de los alimentos básicos que la ley establezca, a partir de la producción nacional de alimentos y de las unidades familiares de producción.

	
	

	Ley de Desarrollo Rural Integral Sustentable para el Estado de Chihuahua

Artículo 5. Las políticas, programas y acciones del sector rural tendrán al menos los siguientes objetivos:

I a V. …

VI. Promover e impulsar programas y acciones que favorezcan a la agricultura, sobre todo la agricultura familiar y autosustentable.
	Ley de Desarrollo Rural Integral Sustentable para el Estado de Chihuahua

Artículo 5. Las políticas, programas y acciones del sector rural tendrán al menos los siguientes objetivos:

I a V. …

VI. Promover e impulsar programas y acciones que favorezcan a la agricultura, sobre todo la agricultura familiar y autosustentable.

	
	

	Artículo 99. El Gobierno del Estado, en coordinación con los otros Órdenes de Gobierno, dará atención prioritaria en zonas marginadas, procurando entre otras acciones el abasto de alimentos y productos básicos y estratégicos en la zona, mediante el impulso a la agricultura familiar sostenible, así como a la producción nacional de alimentos. 
	Artículo 99. El Gobierno del Estado, en coordinación con los otros Órdenes de Gobierno, dará atención prioritaria en zonas marginadas, procurando entre otras acciones el abasto de alimentos y productos básicos y estratégicos en la zona, mediante el impulso a la agricultura familiar y autosustentable, así como la producción nacional de alimentos.

	
	

	Artículo 103. Para cumplir con los requerimientos de la seguridad y soberanía alimentaria, el Gobierno Estatal impulsará, en las zonas productoras, líneas de acción en los siguientes aspectos:

I a V. …

VI. La agricultura familiar sostenible, así como a la producción nacional de alimentos.
	Artículo 103. Para cumplir con los requerimientos de la seguridad y soberanía alimentaria, el Gobierno Estatal impulsará, en las zonas productoras, líneas de acción en los siguientes aspectos:

I a V. …

VI. La agricultura familiar y autosustentable, así como a la producción nacional de alimentos.

	
	


Los integrantes de esta Comisión de Desarrollo Rural, después de los argumentos vertidos en los párrafos anteriores, estimamos oportuno aprobar en Comisión la iniciativa de marras, con la finalidad de reformar y adicionar dos artículos de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, a efecto de establecer como garantía constitucional la agricultura familiar y autosustentable; así mismo reformar y adicionar diversos numerales de la Ley de Desarrollo Rural Integral Sustentable del Estado de Chihuahua, para  los mismos efectos.

Por lo anteriormente expuesto, nos permitimos someter a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el siguiente proyecto de: 

INICIATIVA ANTE EL H. CONGRESO DE LA UNIÓN

PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, tiene a bien enviar ante el H. Congreso de la Unión, iniciativa con carácter de decreto para reformar la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, a efecto de establecer como garantía constitucional la agricultura familiar y autosustentable, para quedar como sigue: 

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforman los artículos 4, tercer párrafo; y 27, fracción XX, segundo párrafo. Se adicionan a los artículos 4, un cuarto párrafo recorriendo su contenido actual y subsecuentes; y 27, fracción XX, un tercer párrafo; todos de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar redactados de la siguiente manera:

Artículo 4o. …
…
Toda persona tiene derecho a la alimentación nutritiva, suficiente y de calidad, el Estado lo garantizará; además impulsará la agricultura familiar y autosustentable, así como la producción nacional de alimentos. 

La producción de alimentos, así como la promoción y fortalecimiento de la agricultura familiar y autosustentable, será considerada un área estratégica del Estado.

...

... 
... 
... 
... 
... 
... 
... 
... 
... 
... 
... 
...

Artículo 27…
... 
... 
... 
... 
... 
... 
... 
…

…

I a XIX…

XX. ... 

Así mismo, el Estado promoverá y establecerá programas y acciones que favorezcan a la agricultura, sobre todo la agricultura familiar y autosustentable.

El desarrollo rural integral y sustentable a que se refiere el primer párrafo de esta fracción, también tendrá entre sus fines que el Estado garantice el abasto suficiente y oportuno de los alimentos básicos que la ley establezca, a partir de la producción nacional de alimentos y de las unidades familiares de producción.
TRANSITORIO

ARTÍCULO ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.
SEGUNDO.- De conformidad con el artículo 71, fracción III de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, remítase copia de la presente Resolución, al H. Congreso de la Unión, para los efectos conducentes.
Así mismo, se propone el siguiente proyecto de:
DECRETO 

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforma el artículo 99; y se adicionan a los artículos 5, una fracción VI; y 103, una fracción VI; todos de la Ley de Desarrollo Rural Integral Sustentable para el Estado de Chihuahua, para quedar redactados de la siguiente manera: 

Artículo 5. …
I a V…
VI. 
Promover e impulsar programas y acciones que favorezcan a la agricultura, sobre todo la agricultura familiar y autosustentable.

Artículo 99. El Gobierno del Estado, en coordinación con los otros Órdenes de Gobierno, dará atención prioritaria en zonas marginadas, procurando entre otras acciones el abasto de alimentos y productos básicos y estratégicos en la zona, mediante el impulso a la agricultura familiar y autosustentable, así como la producción nacional de alimentos. 
Artículo 103. …
I a V…
VI. 
La agricultura familiar y autosustentable, así como la producción nacional de alimentos. 

TRANSITORIO

ARTÍCULO ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.
ECONÓMICO. Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Decreto en los términos en que deba publicarse. 
DADO en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chih., a los dieciséis días del mes de octubre del año dos mil veinte.

Así lo aprobó la Comisión de Desarrollo Rural, en reunión de fecha ocho del mes de octubre del año dos mil veinte.

POR LA COMISIÓN DESARROLLO RURAL
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Nota: La presente hoja de firmas corresponde al Dictamen de la Comisión Desarrollo Rural, que recayó a la Iniciativa 1235.
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