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COMISIÓN DE DESARROLLO MUNICIPAL Y 
FORTALECIMIENTO DEL FEDERALISMO

LXVI LEGISLATURA

CDMFF/25/2020

H. CONGRESO DEL ESTADO
P R E S E N T E.-

La Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64 fracción I de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, todos del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes:
A N T E C E D E N T E S

I.- Con fecha quince de julio del año dos mil diecinueve, el Diputado integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, Omar Bazán Flores, presentó la Iniciativa con carácter de punto de acuerdo, a efecto de exhortar al Ejecutivo Estatal, para que en uso de sus facultades y atribuciones, se lleve a cabo una mesa de diálogo en conjunto con el Municipio de Cusihuiriachi, a fin de que se llegue a un acuerdo con la empresa Día Bras Mexicana S.A. de C.V., debido a los daños que se han generado en la entrada del Municipio, la carretera principal y el pozo de Agua Potable, ocasionados por las actividades propias de la empresa.
II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, con fecha veintiséis de julio del año dos mil diecinueve y en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo la Iniciativa de mérito, a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del Dictamen correspondiente.

III.- La Iniciativa en mención se sustenta en los siguientes argumentos:
“Cusihuiriachi cuenta con un importante y rico centro miento, que en la actualidad es una localidad considerada prácticamente como un pueblo fantasma, debido a su escasa población. Es, sin embargo, un territorio mucho mayor y a varias localidades de mayor población.
El sector minero-metalúrgico en México contribuye con el 4 por ciento del Producto Interno Bruto nacional; México en el mundo ocupa el 1er lugar en la producción de plata a nivel mundial; se ubica entre los 10 principales productores de 16 diferentes minerales: plata, bismuto, fluorita, celestita, wollastonita, cadmio, molibdeno, plomo, zinc, diatomita, sal, barita, grafito, yeso, oro y cobre; es el 1er  destino en inversión en explotación minera en América Latina y el  4º en el mundo de acuerdo con el reporte publicado por SNL Metals & Mining 2015; es el 5º país con el mejor ambiente para hacer negocios mineros, de acuerdo al reporte de la consultor Behre Dolbear publicado en agosto de 2015.
El sector minero-metalúrgico en México, contribuye con el 4 por ciento del Producto Interno Bruto nacional, al mes de julio de 2015, generó 352 mil 666 empleos directos y más de 1.6 millones de empleos indirectos, de acuerdo con el reporte del Instituto Mexicano del Seguro Social.
Clúster Minero de Chihuahua nace en 2013 para convertirse en la Asociación de las principales unidades mineras en el Estado quien en comunión con las autoridades gubernamentales buscan generar el desarrollo de la proveeduría local sí como la atracción de mayor inversión minera a  Chihuahua; promover el desarrollo integral del sector minero del Estado, incentivar la atracción de nuevas inversiones, preservar la relación con autoridades gubernamentales y fortalecer la competitividad de la proveeduría local para ser referente catalizador a nivel nacional e internacional, que conjunta esfuerzos para potencializar el desarrollo sostenible del sector minero, con valores tales como: Responsabilidad, Compromiso, Respeto Honestidad, Dedicación, según marcan sus propios lineamientos.
La unidad Cusi, es una mina subterránea localizada en el Municipio de Cusihuiriachi, Chihuahua, lugar donde se explota la plata, plomo, zinc, es ejecutada por la empresa Día Bras Mexicana S.A. de C.V. es propiedad del grupo canadiense Sierra  Metals Inc., la mina de Cusihuiriachi está ubicada a 90 km al SO en la Cd. de Chihuahua en dicho municipio. Es una mina subterránea de oro y plata que se encuentra a 40 km de la planta de Malpaso en donde se procesa en mineral, con una capacidad de 2,000 ton. Por día.
Ahora bien, debido a las actividades propias de la empresa, se han deteriorado las carreteras de ingreso así como la entrada al Municipio, lo cual ha generado inconformidad tanto en los habitantes como en los turistas que visitan la zona; del mismo modo hace algunos días el Pozo que suministraba el agua potable al municipio colapsó, lo que vino a desencadenar la falta del vital líquido a los pobladores, trayendo como consecuencias riesgos en la salud dadas las altas temperaturas que se presentan, por lo que debe ser una prioridad se atienda la problemática de inmediato y se lleve al consenso entre Gobierno, Municipio y la Empresa que participa en los incidentes, para garantizar el bienestar de los ciudadanos.”
IV.- Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la referida Iniciativa, quienes integramos esta Comisión, formulamos las siguientes:

C O N S I D E R A C I O N E S
I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto.
II.- La intención de la presente Iniciativa versa principalmente en el sentido de exhortar al Ejecutivo Estatal, para que en uso de sus facultades y atribuciones, se lleve a cabo una mesa de diálogo en conjunto con el Municipio de Cusihuiriachi, a fin de que se llegue a un acuerdo con la empresa Día Bras Mexicana S.A. de C.V., debido a los daños que se han generado en la entrada del Municipio, la carretera principal y el pozo de Agua Potable, ocasionados por las actividades propias de la empresa.
III.- Ahora bien, esta Comisión estima que, en el caso, se está ante competencia de carácter federal, lo que se deriva del mismo texto de la Iniciativa de marras, y en lo particular, del presunto problema expuesto.
IV.- Efectivamente, la minería es un sector productivo de competencia federal, según lo establece nuestra Carta Magna, en sus artículos 73 fracción X en cuanto la facultad legislativa, y 123, en el apartado A, fracción XXXI, inciso a) en los asuntos relativos a, entre otras ramas y servicios: “6…Minera…”, en cuanto a la materia laboral que, en el caso, pudiera tratarse, presuntamente, de actuaciones de trabajadores de la referida empresa.
 
Por su parte, la Ley Federal del Trabajo, en su artículo 132, establece las obligaciones de los patrones, entre las que se encuentra la fracción XXIV, relativa a permitir la inspección y vigilancia que las autoridades del trabajo practiquen en su establecimiento, para cerciorarse del cumplimiento de las normas de trabajo, y darles los informes que a ese efecto sean indispensables, cuando lo soliciten. Los patrones podrán exigir a los inspectores o comisionados que les muestren sus credenciales y les den a conocer las instrucciones que tengan. 
Dicho cuerpo normativo, también contiene es su Capítulo XIII Bis, dentro del Título Sexto, un apartado denominado “De los trabajadores de las Minas” que en su artículo 343-B,  menciona que todo centro de trabajo debe contar con un sistema de gestión de seguridad y salud en el trabajo; en su artículo 343-C, que con independencia de otras obligaciones, el patrón está obligado a  contar, antes y durante la exploración y explotación, con los planos, estudios y análisis necesarios para que las actividades se desarrollen en condiciones de seguridad, los que deberán actualizarse cada vez que exista una modificación relevante en los procesos de trabajo; proporcionar el equipo de protección personal necesario, a fin de evitar la ocurrencia de riesgos de trabajo y capacitar a los trabajadores respecto de su utilización y funcionamiento; contar con sistemas adecuados de ventilación y fortificación en todas las explotaciones subterráneas, las que deberán tener dos vías de salida, por lo menos, desde cualquier frente de trabajo, comunicadas entre sí; establecer un sistema de supervisión y control adecuados en cada turno y frente de trabajo, que permitan garantizar que la explotación de la mina se efectúa en condiciones de seguridad; entre múltiples hipótesis de la materia.
 
Además, el mismo cuerpo de leyes laborales contiene así mismo, en el artículo 540 y siguientes aplicables, la referencia de que dicha inspección tiene las siguientes funciones, entre otras: vigilar el cumplimiento de las normas de trabajo y poner en conocimiento de la autoridad las deficiencias y las violaciones a las normas de trabajo que observe en las empresas y establecimientos. 
 
V.- De tal manera, que quienes integramos la presente Comisión, proponemos exhortar al Ejecutivo Federal, por conducto de la Secretaría del Trabajo y Previsión Social; y así mismo, a la Coordinación Nacional de Protección Civil, a través del Centro Nacional de Prevención de Desastres, a efecto de que en uso de sus facultades y atribuciones, se lleve a cabo una mesa de diálogo en conjunto con personal del H. Ayuntamiento del Municipio de Cusihuiriachi, a fin de que se llegue a un acuerdo con la empresa Día Bras Mexicana S.A. de C.V., debido a los daños que se han generado en la entrada del Municipio, la carretera principal y el pozo de Agua Potable, presuntamente ocasionados por las actividades propias de la empresa. Tal propuesta resulta, por una parte, para no prejuzgar sobre el asunto, y por otra, para dar pauta a que se aclare lo planteado por el Iniciador, siguiendo el mismo espíritu de su intención original.
Es por lo anterior, que sometemos entonces a la consideración del Pleno de este Honorable Congreso del Estado, el presente proyecto con carácter de:
A C U E R D O
ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta de manera respetuosa al Ejecutivo Federal, por conducto de la Secretaría del Trabajo y Previsión Social; y así mismo, a la Coordinación Nacional de Protección Civil, a través del Centro Nacional de Prevención de Desastres, a efecto de que en uso de sus facultades y atribuciones, se lleve a cabo una mesa de diálogo en conjunto con personal del H. Ayuntamiento del Municipio de Cusihuiriachi, a fin de que se llegue a un acuerdo con la empresa Día Bras Mexicana S.A. de C.V., debido a los daños que se han generado en la entrada del Municipio, la carretera principal y el pozo de Agua Potable, presuntamente ocasionados por las actividades propias de la empresa.

 
ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales conducentes.

D a d o en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado, en la Ciudad de Chihuahua, Chih., a los diecisiete días del mes de noviembre del año dos mil veinte.
Así lo aprobó la Comisión de Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, en la reunión de fecha once de noviembre del año dos mil veinte.
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HOJA FINAL DEL DICTAMEN QUE RESULEVE LA INICIATIVA CON NÚMERO 1033, RELATIVA A EXHORTAR AL EJECUTIVO ESTATAL, PARA QUE, EN USO DE SUS FACULTADES Y ATRIBUCIONES, SE LLEVE A CABO UNA MESA DE DIÁLOGO EN CONJUNTO CON EL MUNICIPIO DE CUSIHUIRIACHI, A FIN DE QUE SE LLEGUE A UN ACUERDO CON LA EMPRESA DÍA BRAS MEXICANA S.A. DE C.V.
A1033/LEAT/GAOR/JRMC/LAS                                               


