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H. CONGRESO DEL ESTADO
P R E S E N T E.-
La Comisión de Agua somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica, 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; elaborado con base en los siguientes:
ANTECEDENTES
I.- Con fecha once de octubre del año dos mil diecinueve el Diputado Omar Bazán Flores, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, presentó iniciativa con carácter de punto de acuerdo a fin de exhortar a la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado de Chihuahua, para que, de conformidad con sus facultades y atribuciones, coordine las acciones necesarias con el Municipio de Ahumada, a efecto de resolver el desabasto de agua potable y el colapso de drenaje.
II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el día diecisiete de octubre del año dos mil diecinueve tuvo a bien turnar a los integrantes de la Comisión de Agua la iniciativa de mérito, a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del correspondiente dictamen.

III.- La exposición de motivos que sustenta la iniciativa en comento es la siguiente:

< La Junta Central de Agua y Saneamiento (JCAS) que es un Organismo Público Descentralizado cuyo fin consiste en coordinar las acciones de la Federación, Estado, Municipio y particulares en materia de obras de agua potable, saneamiento y alcantarillado en beneficio de las distintas poblaciones del estado es que se le hace un exhorto ante el llamado desesperado de auxilio de los Ahumadences por no contar con el vital líquido de agua potable y haciendo valer su derecho expresado en el artículo 4 en su párrafo sexto de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos menciona este derecho al vital líquido, tal y como a la letra dice: “Toda persona tiene derecho al acceso, disposición y saneamiento de agua para consumo personal y doméstico en forma suficiente, salubre, aceptable y asequible. El Estado garantizará este derecho y la ley definirá las bases, apoyos y modalidades para el acceso y uso equitativo y sustentable de los recursos hídricos, estableciendo la participación de la Federación, las entidades federativas y los municipios, así como la participación de la ciudadanía para la consecución de dichos fines.” De igual forma en la Ley de Aguas del Estado se plantea en las fracciones II y IV del Artículo 8 establece que el Poder Ejecutivo del Estado, tendrá a su cargo tanto administrar las aguas de jurisdicción estatal como vigilar la prestación y funcionamiento eficaz de estas, en base a su aprovechamiento óptimo, uso benéfico y una distribución equitativa entre las diversas comunidades de la Entidad. 

Quienes tienen un año manifestando desabasto de este vital líquido y que las razones que da la autoridad del Municipio de Villa Ahumada es la falta de recursos y el no contar con herramientas para poder atender las dos problemáticas, la primera, la falta de agua potable y la segunda no menos importante, el colapso del servicio de drenaje.

Con estas condiciones tienen que vivir en este municipio ya que tampoco existe la voluntad de la autoridad en buscar los medios pertinentes y allegarse del apoyo de las instancias gubernamentales estatales y federales como lo establece la Ley en los artículos que se hizo mención como es el caso de la Junta Central de Agua y Saneamiento quien debe de coadyuvar en la solución de estos problemas.
Condiciones insalubres del medio ambiente, malos olores, deterioro del pavimento entre otras, son consecuencias del colapso del drenaje, problema que también tiene un año sin atenderse.

La opacidad en las problemáticas del Municipio de Villa Ahumada y la carente eficiencia en la administración de la actual autoridad ya que se cumplió un año de que los habitantes viven en estas circunstancias y no les resuelven esta pésima condición de subsistencia, refugiándose el alcalde en la falta de recursos así como la falta de herramientas, es por ello que urge la intervención del Estado por medio de la Junta Central de Agua y Saneamiento para que solucione a la brevedad las necesidades básicas de los Ahumadences.

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado, me permito someter a la consideración de esta Asamblea la iniciativa con carácter de punto de acuerdo bajo el siguiente:

ACUERDO:
ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Estado de Chihuahua exhorta a la Junta Central de Agua y Saneamiento (JCAS), para que de conformidad con sus facultades y atribuciones coordine las acciones necesarias con el Municipio de Ahumada a efecto de resolver el desabasto de Agua potable y el colapso del drenaje.> (SIC)

La Comisión de Agua, después de entrar al estudio y análisis de la iniciativa de mérito, tiene a bien realizar las siguientes:
CONSIDERACIONES

I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos esta Comisión de Dictamen Legislativo no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto, por lo que procederemos a motivar nuestra resolución. 
II.- Del análisis de la presente iniciativa, se desprende que la intención del iniciador es que la Junta Central de Agua y Saneamiento de Chihuahua coordine las acciones necesarias con el Municipio de Ahumada, a efecto de que los habitantes de ese municipio cuenten con el abasto del agua potable y con el sistema de drenaje y alcantarillado.
III.- El acceso al agua potable y su saneamiento, es un derecho humano reconocido tanto en la Constitución local, como en la Ley de Agua del Estado de Chihuahua. Es por ello que todas las personas que habitan de manera permanente o transitoria cuentan con ese derecho, el cual se garantiza por medio de la prestación del servicio público de agua potable, drenaje y alcantarillado en el territorio estatal, por parte de la autoridad en materia de agua. 
Sin embargo, debemos tomar en cuenta que cada año se extrae más agua para surtir a la población del vital líquido, y que infortunadamente no hemos sido favorecidos con una buena temporada de lluvias, provocando con ello que los cuerpos de agua de los cuales se abastecen sean escasos, dado que vivimos en un Estado semidesértico, lo cual hace que cumplir con la obligación constitucional sea un reto difícil, ya que así lo ha demostrado la propia autoridad al realizar acciones para dar la atención a dicha obligación, ya sea mediante el mantenimiento de las redes hidráulicas, la localización y perforación de pozos, así la creación de nueva infraestructura, distribución de agua potable por medio de pipas, entre otras. 

IV.- Derivado de la exposición de motivos del iniciador, los habitantes del Municipio de Ahumada han manifestado que ha padecido por un largo periodo de tiempo la falta de agua potable, así como el colapso de drenaje, por lo que han solicitado en varias ocasiones la intervención de las autoridades estatales para solucionar esta problemática, sin que se haya logrado resolverla, por lo que se solicita la coordinación de la Junta Central de Agua y Saneamiento de Chihuahua con las autoridades municipales, a fin de solucionarla. 
Por su parte la autoridad estatal del agua ha emprendido acciones gubernamentales para atender esta situación, para beneficio de los habitantes del Municipio de Ahumada.
V.- Según información proporcionada por personal de la Junta Central de Agua y Saneamiento de Chihuahua, desde el año dos mil dieciséis se han venido realizando de manera coordinada con las Juntas Municipales de Juárez y Ahumada, así como con las autoridades municipales, diversas acciones administrativas y de obra para el abastecimiento de agua potable y la prestación del servicio de drenaje al Municipio de Ahumada, como se aprecia a continuación: 

	Inversión en Obra

	2016 en adelante - Apoyos técnicos y en especie.
	0.35


	2017 – Se realizó proyecto para sistema de drenaje sanitario.
	0.45


	2018 – Apoyo con mano de obra para la instalación de colectores por parte de la JMAS Juárez.
	0.21



	2019 – Adquisición e instalación de 370 metros de tubería para colector de drenaje.
	0.58



	2019 - Apoyo con mano de obra para la instalación de colectores por parte de la JMAS Juárez.
	0.59



	Total
	2.18 millones de pesos


Se puede apreciar que la Junta Central de Agua y Saneamiento de Chihuahua, ha realizado acciones con lo que se ha logrado dotar del servicio de agua potable a la mayoría de la población del Municipio de Ahumada, es decir, al 95 por ciento de la población, y al porcentaje restante se les presta el servicio de agua potable por medio de pipas; sin embargo, se requiere de recursos adicionales para resolver el colapso de los colectores de drenaje, los cuales se aplicarían de la siguiente manera:

	Necesidades de infraestructura de alcantarillado

	Etapa 1 Prioritaria – Rehabilitación de 1,381 metros del colector libertad de 91 cm de diámetro (pavimentado).
	Con un costo estimado de

19.1 millones de pesos



	Etapa 2 – Reubicación de equipo de bombeo, obra civil pretratamiento e infraestructura eléctrica y construcción de la prolongación del colector existente.
	Con un costo estimado de

16.2 millones de pesos



	Etapa 3 – Ampliaciones del sector norte y oeste
	Con un costo estimado de

26.5 millones de pesos



	Inversión necesaria estimada
	61.8 millones de pesos


Además se requiere la obtención de los permisos necesarios para la construcción de la infraestructura mencionada, esto es con los propietarios de dos predios particulares, un permiso de cruce con la Secretaría de Comunicaciones y Transportes y un permiso de cruce con la empresa Ferrocarril Mexicano, S.A., los cuales están en trámite.

VI.- Derivado de lo anterior, aún se requiere que las autoridades del agua en el Estado y en el Municipio de Ahumada, continúen realizando acciones para dotar del vital líquido a los pobladores de dicho municipio, así como la realización de obras de infraestructura para el servicio de drenaje y alcantarillado, y que destinen los recursos económicos necesarios, por lo que quienes integramos esta Comisión de Dictamen Legislativo estimamos oportuno dar curso a la iniciativa de referencia, a fin de que los habitantes del municipio en comento cuenten con el abasto del agua potable y el servicio de drenaje.  

Por lo expuesto, nos permitimos someter a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el siguiente proyecto de: 

ACUERDO

PRIMERO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua exhorta respetuosamente a la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado de Chihuahua, para que, de conformidad con sus facultades y atribuciones, continúe coordinando las acciones necesarias con el Municipio de Ahumada y destine los recursos económicos suficientes a efecto de resolver el desabasto de agua potable y el colapso de drenaje.

SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a la autoridad antes citada, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de Acuerdo, para los efectos correspondientes.

DADO en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintidós días del mes de diciembre del año dos mil veinte.

Así lo aprobó la Comisión de Agua, en reunión de fecha dieciocho de diciembre del año dos mil veinte.
POR LA COMISIÓN DE AGUA
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Nota: La presente hoja de firmas corresponde al Dictamen de la Comisión de Agua, que recayó al Asunto 1231, a fin de exhortar a la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado de Chihuahua, para que de conformidad con sus facultades y atribuciones coordine las acciones necesarias con el Municipio de Ahumada, a efecto de resolver el desabasto de agua potable y el colapso de drenaje.
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