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JUNTA DE COORDINACIÓN POLÍTICA 
LXVII LEGISLATURA

DJCP/22/2022

H. CONGRESO DEL ESTADO

PRESENTE.-

La Junta de Coordinación Política, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 66, fracción XIX de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen elaborado con base en los siguientes:

A N T E C E D E N T E S

I. Con fecha 30 de noviembre de 2021, los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano (MC), así como el Diputado Benjamín Carrera Chávez (MORENA), presentaron iniciativa con carácter de punto de acuerdo, a fin de exhortar a las Secretarías de Hacienda, de Desarrollo Urbano y Ecología y de Comunicaciones y Obras Públicas del Estado de Chihuahua, para que sus titulares comparezcan ante el H. Congreso del Estado de Chihuahua, a efecto de que se justifique el presupuesto asignado para el Proyecto de Transporte Bravobus en Cd. Juárez.
Al entrar al estudio y análisis del asunto referido, quienes integramos esta Junta de Coordinación Política, formulamos las siguientes:

C O N S I D E R A C I O N E S

En efecto, como se describe en antecedentes, la iniciativa pretende que los titulares de las Secretarías de Hacienda; de Desarrollo Urbano y Ecología; y de Comunicaciones y Obras Públicas, todas del Estado de Chihuahua, comparezcan a exponer lo relativo al presupuesto asignado a dichos entes públicos, en lo relativo al presupuesto asignado para el Proyecto de Transporte Bravobus en Cd. Juárez.
Al respecto, es preciso comentar que en materia de comparecencias, tanto la Constitución Política del Estado, como la Ley Orgánica del Poder Legislativo, ambos ordenamientos jurídicos del Estado, contemplan disposiciones que facultan al Pleno y a las Comisiones para requerir la presencia de funcionarios de diversas dependencias para tratar asuntos de relevancia y trascendencia para el Estado.
El desarrollo de estas comparecencias, en uno u otro órgano, es decir, Pleno o Comisiones, guardan diferencias en razón de la dinámica que se genera en razón de su propia naturaleza.
A manera de ejemplo, citaremos, brevemente, el procedimiento para el desahogo de las comparecencias ante el Pleno, como en el caso de la presentación del informe del Poder Ejecutivo, previsto en los artículos 22 y 23 de la Ley Orgánica, y 110 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos jurídicos del Poder Legislativo, en los que se contemplan, entre otros, que en primer término, la o el Titular del Ejecutivo de lectura al mismo, luego la Presidencia del Congreso contesta en términos generales; a continuación un representante de cada fuerza política hace uso  de la palabra para formular las preguntas o los planteamientos; concluidas las participaciones, quien comparece, da respuesta o se manifiesta, en conjunto, respecto de dichos planteamientos. 
Como se puede observar, este tipo de ejercicios ante el Pleno, se emplean para el desahogo de temas que requieren de un tratamiento o informe en términos generales y en torno a la idea fundamental; de considerar llevar a cabo un análisis pormenorizado, el asunto se encomienda a la Comisión que tenga a su cargo las cuestiones relacionadas con la materia propia de su denominación, mismo que, en su caso, se desarrolla en los términos del artículo 65 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias.
En ese sentido, dado que el propósito fundamental de la iniciativa es analizar el presupuesto asignado al Proyecto de Transporte Bravobus en Cd. Juárez, la Junta de Coordinación Política estima pertinente que las comparecencias se atiendan por las Comisiones Unidas de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública; y de Obras, Servicios Públicos, y Desarrollo y Movilidad Urbana.
Para ello, las Comisiones establecerán el lugar, día y hora en que habrán de desahogarse las multicitadas comparecencias, en el entendido de que las y los Legisladores que no formen parte de las mismas, podrán asistir y tomar parte en las discusiones.
 En mérito de lo expuesto, la Junta de Coordinación Política, somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen con proyecto de: 

ACUERDO
PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso de Chihuahua, exhorta respetuosamente a los Titulares de las Secretarías de: Hacienda; de Desarrollo Urbano y Ecología; y de Comunicaciones y Obras Públicas del Estado, a efecto de que comparezcan ante las Comisiones de Programación, Presupuesto y Hacienda Pública, y de Obras, Servicios Públicos, y Desarrollo y Movilidad Urbana, de esta Honorable Representación Popular, para exponer lo relativo al presupuesto asignado al Proyecto de Transporte Bravobus en Cd. Juárez. 
Para tales efectos, el día, la hora y el lugar, serán informados por conducto de la Presidencia de las Comisiones en mención.
SEGUNDO.- Remítase copia del presente Acuerdo, a las autoridades antes citadas, para su conocimiento y los efectos a que haya lugar.

Económico.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría, para los efectos legales correspondientes.
D A D O en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los once días del mes de febrero del año dos mil veintidós.
Así lo aprobó la Junta de Coordinación Política, en reunión de fecha 27 de enero de 2022.
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	Dip. Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo

Presidente de la Junta y Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido MORENA
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	Dip. Mario Humberto Vázquez Robles
Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional
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	Dip. Noel Chávez Velázquez

Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional
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	Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas

Coordinador del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano
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	Dip. Amelia Deyanira Ozaeta Díaz

Representante Parlamentaria del Partido del Trabajo
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Esta hoja de firmas corresponde al dictamen que resuelve el asunto 603, relativo a la solicitud de  comparecencia de titulares de diversas dependencias del Poder Ejecutivo.
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