“2022, Año del Centenario de la llegada de la Comunidad Menonita a Chihuahua."

COMISIÓN DE TURISMO Y CULTURA
LXVII LEGISLATURA

CTC/07/2022

H. CONGRESO DE ESTADO
P R E S E N T E.-

La Comisión de Turismo y Cultura, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica, así como 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes:
A N T E C E D E N T E S
I.- Con fecha 24 de junio del 2022, la Diputada Rosa Isela Martínez Díaz, presentó iniciativa con carácter de decreto, por medio de la cual propone reformar el Decreto No. LXVII/RFDEC/0241/2022 II P.O., referente a las modificaciones realizadas al reconocimiento denominado “Medalla al Mérito Cultural del Estado de Chihuahua, Víctor Hugo Rascón Banda”, con el objeto de derogar el Artículo Primero Transitorio.
II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, con fecha 27 de junio del 2022, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo la iniciativa de mérito, a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del dictamen correspondiente.

III.- La iniciativa se sustenta en los siguientes argumentos: 
“El pasado 22 de Febrero del año en curso, la Suscrita presenté iniciativa con carácter de decreto con el objeto de reformar el Decreto No. 280/08 II P.O., que da origen al reconocimiento denominado “Medalla al Mérito Cultural Víctor Hugo Rascón Banda”, para  modificar la Comisión Legislativa encargada de organizarlo, en virtud de las reformas realizadas a la Ley Orgánica del Poder Legislativo, toda vez que en ellas, se contemplaban la creación, división y la fusión de algunas de las comisiones por competencia y en otros casos realizar un cambio de denominación, dando como resultado la creación de la Comisión de Turismo y Cultura.

Dicho asunto, fue turnado a la Comisión de Turismo y Cultura para su análisis con fecha 24 de Febrero y aprobado por la Comisión en reunión de fecha 6 de Abril y por el Pleno el día 11 de Abril, no sin antes realizar algunos ajustes a la propuesta inicial, como lo fue el incluir un artículo transitorio el cual menciona lo siguiente:

“ARTÍCULO PRIMERO.- Por lo que respecta a la edición 2022, el H. Congreso del Estado se abstendrá de entregar el premio en efectivo referido en el Artículo Tercero del Decreto No. 280/08 II P.O., como una medida de austeridad.”

Es preciso mencionar, que dicha propuesta se motivó en virtud de la difícil situación económica por la que atraviesa el Estado, sin embargo tras una nueva reconsideración y análisis, hemos llegado a la conclusión que él dejar de otorgar un premio tan importante para este H. Congreso del Estado, podría desincentivar la participación y la convocatoria del premio como tal.

También, es importante mencionar que el premio económico al que refiere el decreto, se realiza mediante una aportación del 50% de parte de la Secretaría de Cultura y el otro 50% es cubierto por el Poder Legislativo, por lo cual creemos que el otorgar el premio en mención no resulta en un gasto mayor, considerando el presupuesto con el que se cuenta para el desarrollo de las actividades de este cuerpo colegiado.

Por lo anterior, que estimamos de suma importancia el seguir apoyando a los artistas chihuahuenses, sabedores de la importancia que tiene el fomentar las bellas artes dentro de la población e incentivar su práctica y la cultura general.

Por lo anteriormente expuesto y fundamentado, se somete a consideración de esa H. Asamblea Legislativa la siguiente Iniciativa con carácter de:

D E C R E T O

ARTÍCULO ÚNICO. Se deroga el ARTÍCULO PRIMERO TRANSITORIO del Decreto 241/2022 II P.O. para quedar de la siguiente forma: 

T R A N S I T O R I O S

ARTÍCULO PRIMERO. - Se deroga.

ARTICULO SEGUNDO. -… ".
IV.- Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la referida iniciativa, la Comisión Legislativa señalada en el proemio del presente, formula las siguientes 
C O N S I D E R A C I O N E S
I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos la Comisión de Turismo y Cultura, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto.
II.- La iniciativa de referencia solicita se derogue el Artículo Primero Transitorio del Decreto No. 241/2022 II P.O., a través del cual se llevaron a cabo algunas modificaciones al Decreto No. 280/08 II P.O., que da origen al reconocimiento denominado “Medalla al Mérito Cultural Víctor Hugo Rascón Banda”, con el objeto de establecer la Comisión Legislativa encargada de organizarlo, en virtud de las reformas a la Ley Orgánica del Poder Legislativo de fecha 14 septiembre 2021.
Dicho asunto, fue turnado a la Comisión de Turismo y Cultura para su análisis con fecha 24 de febrero y aprobado en reunión de fecha 6 de abril y por el Pleno el día 11 de abril, no sin antes realizar algunos ajustes a la propuesta inicial, como lo fue el incluir un artículo transitorio el cual menciona lo siguiente:

“ARTÍCULO PRIMERO. - Por lo que respecta a la edición 2022, el H. Congreso del Estado se abstendrá de entregar el premio en efectivo referido en el Artículo Tercero del Decreto No. 280/08 II P.O., como una medida de austeridad.”
III.- La iniciadora sustenta que su propuesta se motivó en virtud de la difícil situación económica por la que atraviesa el Estado, sin embargo, expone que, tras una nueva reconsideración y análisis, se llegó a la conclusión de que el dejar de otorgar el premio consistente en recurso económico, podría desincentivar la participación y la convocatoria del premio como tal.
Aunado a lo anterior, la legisladora argumenta además que el premio económico al que se refiere el decreto, se realiza mediante una aportación del 50% de parte de la Secretaría de Cultura y el otro 50% es cubierto por el Poder Legislativo, por lo cual quienes integramos esta Comisión de dictamen legislativo, creemos que el otorgar el premio en mención no resulta en un gasto mayor, considerando el presupuesto con el que se cuenta para el desarrollo de las actividades de este cuerpo colegiado.
IV.- Derivado de todo lo anterior, es menester mencionar que una de las principales labores de esta Comisión es contribuir y aportar a la formación y fomento de la identidad cultural para desarrollar el conocimiento y esparcimiento cultural de nuestra Entidad, se trata que el papel del Estado en materia cultural se enfoque a garantizar el ejercicio de los derechos fundamentales, a sabiendas que el conocimiento, y la apreciación de la cultura están muy ligados al desarrollo de las facultades intelectuales; Es por ello, que esta Comisión respalda la cultura en todas sus manifestaciones.
Ahora bien, resulta importante puntualizar, que la cultura nos da una identidad y sentido de pertenencia, a través de ella se abre camino a la libre expresión de ideas y nos ayuda a forjar el carácter, los valores compartidos a través de la comunidad o grupo social en el que estamos. 
V.- En este orden de ideas, recalcamos que la cultura es un factor determinante de desarrollo ya que la forma de vida y las expresiones de una sociedad son determinantes en esta rama, la cual está compuesta por costumbres, códigos, normas, tradiciones, y distintas manifestaciones artísticas, y representa para los seres humanos un hecho vital, ampliando la riqueza que compone a la sociedad, siendo un vínculo invisible que nos une entre personas y que expone formas de pensar y de vivir las representaciones culturales como el arte, la literatura, el lenguaje y la religión, junto con los valores y creencias de una comunidad, forman su esencia y se manifiestan a través del estilo de vida de quienes pertenecen a ella, sabemos que cada cultura es especial, distinta y que es esa diversidad es la que de alguna forma permite las expresiones de manera creativa, propiciando con todo lo anterior el que las manifestaciones del arte y la cultura, la educación artística, el patrimonio cultural, las manifestaciones de la cultura popular, sean una opción de vida e identidad y no sólo un modo de esparcimiento.
VI.- Es necesario destacar que nuestro Estado, cuenta con un inmenso entorno cultural, se caracteriza además por contar con múltiples talentos artísticos, quienes se han destacado en todas las ramas de las bellas artes, tales como pintura, escultura, literatura, danza, música, arquitectura y, el cine, con reconocimiento no solo a nivel estatal y nacional sino en el ámbito internacional.  

Las y los chihuahuenses contamos con un sin número de recursos para seguir construyendo el presente y futuro de nuestro Estado, pues poseemos historia cultura y voluntad firme para hacerlo, no nos cabe duda también que Chihuahua es prodiga en talentos y que se tienen que seguir descubriendo, impulsando y canalizando para que el día de mañana seamos también en lo cultural un ejemplo a seguir. 

Este Comisión Legislativa reconoce la importancia del desarrollo cultural de las y los chihuahuenses y empatizamos que, a través de este reconocimiento e incentivo económico, sea una oportunidad de agradecer a todas y todos aquellos talentos que partieron de su Estado para mostrar al mundo con sus actos, la grandeza de Chihuahua.
VII.- Por lo que en este sentido, el reconocimiento a la cultura chihuahuense ha sido una encomienda que esta Honorable Soberanía ha tenido desde la creación de la Medalla al Mérito Cultural Víctor Hugo Rascón Banda, por lo que este órgano dictaminador asume como algo positivo la propuesta, dada la notabilidad del premio, el cual se otorga a talentos que ponen en alto el nombre de Chihuahua, no como una expresión personal, sino como una muestra de la identidad que nos define a las y los chihuahuenses. 

En virtud de lo expuesto con antelación, quienes integramos esta Comisión sometemos a la consideración de esta Soberanía el presente proyecto con carácter de:
D E C R E T O

ARTÍCULO ÚNICO.- Se deroga el Artículo Primero Transitorio del Decreto No. LXVII/RFDEC/0241/2022 II P.O., para quedar de la siguiente manera: 
T R A N S I T O R I O S

ARTÍCULO PRIMERO.- Se deroga.

ARTÍCULO SEGUNDO.- … 
ARTÍCULO TRANSITORIO 
ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación en el Pleno, sin perjuicio de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.
ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Decreto en los términos en que deba publicarse.  

D A D O  en el Recinto Oficial del Poder Legislativo en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los doce días del mes de julio del año dos mil veintidós.
Así lo aprobó la Comisión de Turismo y Cultura en reunión de fecha 07 del mes de julio del año 2022.
POR LA COMISIÓN DE TURISMO Y CULTURA
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La presente hoja de firmas, corresponde al Dictamen que recae de la iniciativa no. 1102, con carácter de decreto, a efecto de reformar el Decreto No. LXVII/RFDEC/0241/2022 II P.O., referente a las modificaciones realizadas al reconocimiento denominado “Medalla al Mérito Cultural del Estado de Chihuahua, Víctor Hugo Rascón Banda”, con el objeto de derogar el Artículo Primero Transitorio.
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