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Comisión de Obras, Servicios Públicos, y 
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LXVII/DCOSPDMU/16

H. CONGRESO DEL ESTADO





P R E S E N T E.-

La Comisión de Obras, Servicios Públicos, y Desarrollo y Movilidad Urbana, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción II de la Constitución Política, 7 párrafo tercero, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, ambos ordenamientos del Estado de Chihuahua, somete a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el presente Dictamen, elaborado con base a los siguientes: 
ANTECEDENTES

I.- Con fecha doce de agosto del año dos mil veintidós, la Gobernadora Constitucional del Estado de Chihuahua, Mtra. María Eugenia Campos Galván, presentó ante esta Soberanía, Iniciativa con carácter de decreto, con el propósito de crear el Organismo Público Descentralizado denominado Parque Central de Ciudad Juárez, con personalidad jurídica y patrimonio propios; así mismo, expedir la Ley del Organismo Público Descentralizado denominado Parque Central de Ciudad Juárez.
II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el doce de agosto del año dos mil veintidós, tuvo a bien turnar a quienes integran la Comisión de Obras, Servicios Públicos, y Desarrollo y Movilidad Urbana la Iniciativa de mérito, a efecto de proceder a su estudio, análisis y elaboración del correspondiente dictamen. 

III.- La Exposición de Motivos de la primera Iniciativa en comento, se sustenta básicamente en los siguientes argumentos:

“El inicio de la revolución industrial marcó una etapa en que llegaron grandes beneficios para la sociedad y el mundo. Sin embargo, todos estos beneficios para las sociedades vinieron acompañados de graves problemas sociales y de salud derivados de la falta de planeación y del crecimiento desordenado de los núcleos urbanos, y es a partir de esta problemática que se comienza a tener conciencia de la importancia de las áreas verdes y los parques como espacios de recreación y salud para los habitantes de las zonas urbanas.

En la actualidad, frente a un modo de vida acelerado en las grandes ciudades, una urbanización que se incrementa vertiginosamente y eleva los niveles de contaminación en el aire, así como el crecimiento precipitado del mercado inmobiliario, la presencia de espacios verdes para la recreación de los habitantes de las urbes que cuentan con una gran población es más que necesaria.

Además de sus ventajas sociales, las áreas verdes generan un impacto sumamente positivo para el medio ambiente, ya que suelen contar con múltiples árboles y plantas endémicas de la región, convirtiéndose en pulmones naturales para los centros de población, ayudando a mitigar la contaminación al captar una considerable parte de los gases de efecto invernadero, principalmente el carbono. 

La implementación y el mantenimiento de parques urbanos favorecen de igual manera el desarrollo de la biodiversidad animal y vegetal dentro de una metrópoli que, por sí sola y por sus características industriales, es prácticamente incapaz de sostener un ecosistema.

Otra de las ventajas que ofrece el contar con este tipo de parques, es el ámbito económico, ya que la plusvalía y el valor de los inmuebles aledaños a esa zona, incrementan significativamente. De igual manera, estos parques generan un gran ahorro para los gobiernos al reducir los costos derivados de la administración de las aguas pluviales y de la contaminación del aire. 

Por último, es importante considerar que al mejorar la salud física y mental de las personas que aprovechan estas áreas verdes y al brindar espacios públicos en que se pueden desarrollar actividades para niñas, niños y adolescentes, se genera un impacto positivo para la reducción de costos de salud pública y prevención de adicciones.

Ahora bien, en nuestro país tenemos ejemplos exitosos de la implementación e inversión de los gobiernos en estos modelos de parques urbanos. Uno de estos es el Parque Fundidora, ubicado en Monterrey, Nuevo León, el cual cuenta con 144 hectáreas de extensión, 80 de las cuales son destinadas a áreas verdes, recibiendo a más de 8.5 millones de visitantes de todo el país al año. Otra muestra es el Parque Metropolitano de Guadalajara, que cuenta con 113 hectáreas de áreas verdes y diversas actividades para poder realizar al aire libre, entre las cuales se encuentra un gimnasio, un sendero ecológico didáctico y un parque canino.

El Parque Central de Ciudad Juárez actualmente es un sitio emblemático y de suma importancia para la comunidad juarense, ya que en las últimas décadas el desarrollo y la urbanización se han incrementado en la ciudad, dejando a este inmueble como una de las pocas áreas verdes con las que cuentan los habitantes de la zona, sirviendo como uno de los grandes pulmones naturales de la ciudad.

Desde su fundación, el parque es uno de los más bellos de la ciudad, el cual cuenta con alrededor de 49 hectáreas divididas en dos secciones, oriente y poniente. Dentro de las actividades que se pueden realizar se encuentra el paseo en lanchas por el lago; además cuenta con instalaciones deportivas, jardín botánico, palapas con asadores, área para bicicletas, parque acuático, juegos mecánicos, un trenecito escénico, así como un foro al aire libre para la presentación de diversas obras de teatro y espectáculos.

El objetivo primordial de la presente iniciativa es mantener la vida del Parque Central a través de la implementación de un modelo de gestión, asegurando por los próximos años la preservación y conservación del medio ambiente, la recreación, así como el fomento de la práctica deportiva con la particularidad de ser un entorno público y abierto, administrado por un ente constituido como un organismo público descentralizado, regido por un órgano de gobierno, el cual será el encargado de tomar las mejores decisiones y realizar las gestiones necesarias para mantener el parque con las condiciones óptimas para recibir a visitantes locales e incluso turistas.   

La decisión de optar por un modelo de gestión basado en la constitución de un organismo público descentralizado tiene como finalidad el establecer a corto, mediano y largo plazo, metas ambiciosas que vayan más allá de mantener en buen estado al Parque Central, pues se pretende implementar además un proceso de mejora continua que posicione a ese espacio público como un referente para el estado y el país debido al manejo sustentable y sostenible de los recursos. 

El proyecto para el Parque Central toma su idea de la tendencia o corriente mundial que existe de apostar por modelos de gestión basados en la autosustentabilidad como componente principal.

En ese sentido, la presente Administración estima que las historias de éxito se concretan como resultado del trabajo en conjunto, compromiso colectivo y con la firme convicción de buscar el bien común. 

En este proyecto concurren la voluntad y disposición, tanto del gobierno como de la sociedad, para concretar un espacio público que esté a la altura de la válida exigencia de la sociedad chihuahuense y, en particular, de las familias de Ciudad Juárez.”
IV.- Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la Iniciativa en comento, quienes integramos la Comisión de Obras, Servicios Públicos, y Desarrollo y Movilidad Urbana, formulamos las siguientes:
CONSIDERACIONES 

I.- El H. Congreso del Estado, a través de esta Comisión de Dictamen Legislativo, es competente para conocer y resolver sobre la iniciativa descrita en el apartado de antecedentes.
II.- Como ha quedado asentado en el apartado anterior, la propuesta del Poder Ejecutivo cuyo análisis hoy nos ocupa, acorde a lo establecido por la fracción 41 del Artículo 64 de la Constitución Política del Estado, tiene por objeto crear un organismo Descentralizado con personalidad jurídica y patrimonio propios, sectorizado a la Secretaría de Desarrollo Humano y Bien Común, que se denominaría como Parque Central de Ciudad Juárez
III.- La iniciadora, en su exposición de motivos enumera los beneficios que representaría para la ciudad fronteriza, la creación de esta persona jurídica de derecho público cuya creación es conforme a lo dispuesto por la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua y que tendría por finalidad, planear, diseñar, instrumentar y realizar actividades de recreación, esparcimiento, deportivas, culturales, artísticas, de fomento comercial, industrial, de servicios y turismo, así como desarrollar una acción ordenada y permanente de operación, funcionamiento, conservación y mantenimiento del Parque Central de Ciudad Juárez.
El acto planteado por la Iniciativa de marras, tiene una naturaleza y objeto fundamentalmente administrativo, ya que pretende instaurar un órgano encargado de la administración de un bien patrimonial propiedad del Estado, y que debe ser perfeccionado a través de un acto legislativo ya que se requiere la expedición de una ley que lo regule su funcionamiento, por lo tanto, más allá de considerar las causas que motivan la creación de este organismo, cuyos beneficios son evidentes, ser  esta Comisión de Dictamen Legislativo tiene primordialmente la obligación de verificar que se cumplan con los requisitos establecidos en el artículo 14 de la Ley de Entidades Paraestatales del Estado de Chihuahua, a saber:
1. La denominación del organismo;

2. El domicilio legal;

3. El objeto del organismo conforme a lo señalado en el artículo 13 de esta ley;

4. Las aportaciones y fuentes de recursos para integrar su patrimonio así como aquellas que se determinen para su incremento;

5. La manera de integrar el órgano de gobierno y de designar al coordinador general así como a los demás servidores públicos del organismo;

6. Las facultades y obligaciones del órgano de gobierno, señalando cuáles de dichas facultades son indelegables;

7. Las facultades y obligaciones del coordinador general, quien tendrá la representación legal del organismo;

8. Sus órganos de vigilancia así como sus facultades; y,

9. El régimen laboral a que se sujetarán las relaciones de trabajo.
En este sentido, del estudio del Decreto contenido en la Iniciativa, se realiza la siguiente correspondencia:
1) Por lo que respecta a la denominación del organismo; tenemos que ésta será “Parque Central de Ciudad Juárez”
2) Tendrá su domicilio legal; en Ciudad Juárez, Municipio de Juárez, Estado de Chihuahua.

3) Respecto al objeto del organismo conforme a lo señalado en el artículo 13 de la ley; será planear, diseñar, instrumentar y realizar actividades de recreación, esparcimiento, deportivas, culturales, artísticas, de fomento comercial, industrial, de servicios y turismo, así como desarrollar una acción ordenada y permanente de operación, funcionamiento, conservación y mantenimiento del Parque Central de Ciudad Juárez.
4) Las aportaciones y fuentes de recursos para integrar su patrimonio así como aquellas que se determinen para su incremento consistirán en:

A. recibir aportaciones y donaciones, en numerario o en especie, de personas e instituciones públicas o privadas, para la realización de los eventos y actividades objeto del Parque Central y, en general, para el cumplimiento de su objeto;

B. Adquirir créditos de instituciones bancarias o entes jurídicos públicos o privados en los términos establecidos en la Ley de Deuda Pública para el Estado de Chihuahua y sus Municipios, y demás disposiciones legales aplicables;

C. Realizar las acciones conducentes con el fin de que el Parque Central se vuelva autosustentable, allegándose de recursos suficientes para su mantenimiento, equipamiento y administración.
5) La manera en que la Iniciativa plantea la forma de integrar el órgano de gobierno es planteada de la siguiente manera:

A. La persona titular de la Secretaría, quien lo presidirá;

B. La persona titular de la Secretaría de Hacienda;

C. La persona titular de la Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología;

D. La persona titular de la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico;

E. La persona titular de la Secretaría de Educación y Deporte;

F. Tres personas consejeras ciudadanas:

a) Una persona que pertenezca al sector del arte, la cultura, el deporte o turismo; y

b) Dos personas que pertenezcan al sector empresarial.

6) Las facultades y obligaciones del órgano de gobierno, señalando cuáles de dichas facultades son indelegables;

A. Administrar el patrimonio del Parque Central y realizar, con respecto a los bienes inmuebles que lo integren, los actos de dominio que sean necesarios para el cumplimiento de su objeto, cumpliendo con la Ley de Bienes del Estado de Chihuahua y demás disposiciones legales o administrativas aplicables;

B. Autorizar el programa anual de trabajo del Parque Central, sujetándose a la Ley de Planeación del Estado de Chihuahua, al Plan Estatal de Desarrollo, a los programas sectoriales que se deriven del mismo formulados por la Secretaría, y a las asignaciones de gasto y financiamiento autorizadas;

C. Aprobar, conforme a las directrices del Plan Estatal de Desarrollo, el programa institucional a corto, mediano y largo plazo;

D. Aprobar los programas y presupuestos de la entidad paraestatal, así como sus modificaciones, en los términos de la Ley de Presupuesto de Egresos, Contabilidad Gubernamental y Gasto Público del Estado de Chihuahua y demás legislación aplicable;

E. Aprobar los estados financieros del Parque Central, así como la cuenta pública anual del mismo, a fin de que sean remitidos a la Secretaría de Hacienda del Estado, en los términos de la legislación aplicable; 

F. Recibir el informe anual de las actividades del Parque Central, que elabore la persona titular de la Coordinación General, así como evaluar el cumplimiento de los programas aprobados;

G. Autorizar la solicitud al H. Congreso del Estado para contratar el financiamiento para obras, adquisición de bienes, servicios y amortización de pasivos del Parque Central, en los términos establecidos en la Ley de Deuda Pública para el Estado de Chihuahua y sus Municipios, y demás disposiciones legales aplicables;

H. Autorizar la información que corresponda para integrarse, en su caso, al proyecto anual de Ley de Ingresos del Estado y remitirlo a la Secretaría de Hacienda del Estado;

I. Autorizar la estructura administrativa y operativa principal del Parque Central, de conformidad con lo dispuesto por la presente Ley;

J. Aprobar y modificar el Estatuto Orgánico del Parque Central;

K. Designar y remover a las personas consejeras ciudadanas enumeradas en el artículo 8 de la presente Ley, de acuerdo con los requisitos, condiciones y procedimientos establecidos en la misma;

L. Nombrar y remover, a propuesta de quien ocupe la titularidad de la Coordinación General, a los servidores públicos del Parque Central que ocupen cargos con una jerarquía administrativa inmediata inferior a la de aquél, de conformidad con el Presupuesto de Egresos del Estado, el Estatuto Orgánico del Parque Central y demás disposiciones aplicables;

M. Autorizar aquellos proyectos y obras que proponga el Coordinador General, que modifiquen o impacten las condiciones técnicas, operativas, ambientales o paisajísticas del Parque;

N. Aprobar, en su caso, los usos y aprovechamientos de terceros en el interior del Parque, una vez que hayan sido evaluados y sancionados por la Coordinación General;

O. Aprobar la propuesta de la creación de Comités de Adquisiciones, Arrendamientos, Servicios y Obra Pública que correspondan, conforme se establece en las respectivas leyes, reglamentos y demás disposiciones aplicables; incluidos los comités previstos en las leyes federales, para los casos en que el Parque Central ejerza recursos de esa naturaleza;

P. Integrar comités de trabajo para la consecución del objeto del Parque Central, estableciendo para tal efecto las facultades y obligaciones de cada comité;

Q. Administrar con sujeción a las disposiciones legales relativas, los donativos o pagos extraordinarios y verificar que los mismos se apliquen a los fines señalados, de acuerdo con las instrucciones de la dependencia coordinadora del sector correspondiente;

R. Delegar la ejecución de actividades específicas derivadas de acuerdos del Órgano de Gobierno; 

S. Autorizar la presencia de invitados en la realización de las sesiones, los cuales, según el tema, podrán tener participación mas no voto; y

T. Las demás que establezca esta Ley, otros ordenamientos legales y el Estatuto Orgánico del Parque Central.

7) Las facultades y obligaciones del coordinador general, quien tendrá la representación legal del organismo;

A. Fungir como titular de la Secretaría Técnica del Órgano de Gobierno y participar en las sesiones de dicho cuerpo colegiado con voz, pero sin voto; 

B. Coordinar la elaboración del programa institucional a corto, mediano y largo plazo, conforme a las directrices del Plan Estatal de Desarrollo;

C. Elaborar el proyecto de programa anual de trabajo, para aprobación del Órgano de Gobierno;

D. Elaborar los proyectos de programas y presupuestos de la entidad paraestatal, así como sus modificaciones, en los términos de la Ley de Presupuesto de Egresos, Contabilidad Gubernamental y Gasto Público del Estado de Chihuahua, y demás legislación aplicable;

E. Proponer al Órgano de Gobierno los proyectos y obras que modifiquen o alteren las condiciones operativas, ambientales o paisajísticas del Parque; 

F. Evaluar y proponer al Órgano de Gobierno los usos y aprovechamientos de terceros en el interior del Parque;

G. Coordinar las actividades administrativas, financieras, técnicas y operativas del Parque Central;

H. Ejercer el presupuesto del Parque Central conforme a los criterios generales que apruebe el Órgano de Gobierno y autorizar las erogaciones que deban efectuarse con motivo de la administración ordinaria;

I. Representar legalmente al Parque Central, ante las autoridades fiscales y administrativas, agrarias, mercantiles, penales, de salud, del trabajo, judiciales y demás, con las más amplias facultades generales, aun aquéllas que requieran cláusulas especiales conforme a la Ley; estará investido de poder general para pleitos y cobranzas, así como para actos de administración; podrá suscribir títulos de créditos, contratos y demás actos relativos al patrimonio del Parque Central; formular querellas y denuncias; otorgar el perdón extintivo de la pretensión punitiva; elaborar y absolver posiciones; promover y desistirse de acciones judiciales, inclusive del juicio de amparo; comprometer asuntos en arbitraje y celebrar transacciones; emitir, avalar y negociar títulos de crédito; otorgar poderes generales y especiales con las facultades que le competan, entre ellas, las que requieran cláusula especial o autorización, así como sustituir y revocar mandatos o poderes generales o especiales. Para realizar actos de dominio sobre bienes del régimen de dominio privado, requerirá acuerdo previo del Órgano de Gobierno;

J. Dar seguimiento a los planes, programas y acciones del organismo y a la buena marcha de sus operaciones;

K. Suscribir los convenios, contratos o cualquier acto jurídico que apruebe el Órgano de Gobierno y que sean necesarios para cumplir con el objeto del Parque Central;

L. Elaborar y actualizar los inventarios de bienes muebles o padrones inmobiliarios del Parque Central; 

M. Designar y remover al personal del Parque Central, con excepción de aquél cuyo nombramiento o remoción corresponda al Órgano de Gobierno;

N. Proponer al Órgano de Gobierno, a las personas que podrán ocupar los cargos del Parque Central, relativos a una jerarquía administrativa inmediata inferior a la propia Coordinación General;

O. Establecer y conducir las relaciones laborales con el personal del Parque Central, de acuerdo con lo previsto por el Código Administrativo del Estado de Chihuahua y, supletoriamente, la Ley Federal del Trabajo; 

P. Rendir al Órgano de Gobierno informes anuales generales y parciales en cada sesión ordinaria de las actividades del Parque Central; 

Q. Autorizar el uso de las instalaciones del Parque para los diferentes eventos que se realicen en las mismas, según los lineamientos que dicte el Órgano de Gobierno; 

R. Certificar las actas y los documentos que se encuentren en los archivos del Parque Central;

S. Ejecutar los acuerdos que el Órgano de Gobierno le encomiende; 

T. Someter a votación los asuntos tratados en las sesiones; y

U. Las que le correspondan de conformidad con esta Ley, el Estatuto Orgánico del Parque Central y demás disposiciones aplicables.

8) Sus órganos de vigilancia así como sus facultades y,

Se prevé que el Parque Central contará con un Órgano Interno de Control, con dependencia jerárquica y funcional de la Secretaría de la Función Pública, cuya persona titular será designada en los términos del artículo 34, fracción XII, de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua. La persona titular del Órgano Interno de Control, para el ejercicio de sus facultades podrá auxiliarse por las personas titulares de las áreas de Auditoría Interna, de Desarrollo y Mejora de la Gestión; de Denuncias e Investigaciones; y de Responsabilidades.

9) El régimen laboral a que se sujetarán las relaciones de trabajo. 
La propuesta plantea que las relaciones de trabajo entre el Parque Central y sus trabajadores se regirán por lo dispuesto en el artículo 123, Apartado A, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, así como en la Ley Federal del Trabajo.
IV. Ahora bien, dentro de la discusión entre quienes integramos esta Comisión, estimamos pertinente enriquecer la integración del órgano de gobierno del ente que se pretende crear cumpliendo con el límite máximo previsto por el artículo 17 de la Ley de Entidades Paraestatales del Estado de Chihuahua, a fin de incluir en su esquema la representación de la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez y un lugar para el Honorable Congreso del Estado, cambio que queda representado en el siguiente cuadro comparativo:

	Texto de la Iniciativa
	Cambio realizado por la Comisión.

	Artículo 8. El Órgano de Gobierno del Parque Central estará integrado de la siguiente manera:  

I.
La persona titular de la Secretaría, quien lo presidirá;

II.
La persona titular de la Secretaría de Hacienda;

III.
La persona titular de la Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología;

IV.
La persona titular de la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico;

V.
La persona titular de la Secretaría de Educación y Deporte;

VI.
Tres personas consejeras ciudadanas:

a)
Una persona que pertenezca al sector del arte, la cultura, el deporte o turismo; y

b)
Dos personas que pertenezcan al sector empresarial.

…
…

…
	Artículo 8. El Órgano de Gobierno del Parque Central estará integrado de la siguiente manera:  

I.
La persona titular de la Secretaría, quien lo presidirá;

II.
La persona titular de la Secretaría de Hacienda;

III.
La persona titular de la Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología;

IV.
La persona titular de la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico;

V.
La persona titular de la Secretaría de Educación y Deporte;

VI.
Un Diputado o Diputada cuya designación estará a cargo de la Junta de Coordinación Política del H. Congreso del Estado.

VII. Un representante de la Academia que será designado por la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez.
VIII.
Tres personas consejeras ciudadanas:

a)
Una persona que pertenezca al sector del arte, la cultura, el deporte o turismo; y

b)
Dos personas que pertenezcan al sector empresarial.
…

…

…


V.- Dentro del análisis de esta propuesta, se hizo consulta al Buzón Legislativo, sin que al momento de la reunión donde se discutió y analizó el presente Dictamen se encontrara ningún comentario o participación de la ciudadanía.
VI. Así pues, esta Comisión considera que las razones expuestas por la iniciadora son administrativamente pertinentes, legislativamente suficientes y su beneficio social es categórico y va implícito en la creación de un marco legal que dará mayor certeza a la correcta administración de un bien público propiedad de Gobierno del Estado para su mejoramiento en beneficio de los juarenses, por lo que estando conscientes del beneficio que se aportará con dicha medida, se considera justificada la solicitud hecha por el Poder Ejecutivo Estatal, de ahí que no se encuentra objeción alguna para autorizar la creación del Organismo Público Descentralizado denominado Parque Central de Ciudad Juárez, con personalidad jurídica y patrimonio propios y la consecuente expedición de  la Ley que lo regulará.
VI.- Por lo anteriormente expuesto, nos permitimos someter a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el siguiente proyecto de: 

D E C R E T O

ARTÍCULO PRIMERO.- Se crea el Organismo Público Descentralizado denominado Parque Central de Ciudad Juárez, con personalidad jurídica y patrimonio propios, regulado en términos de su propia Ley.
ARTÍCULO SEGUNDO.- Se expide la Ley del Organismo Público Descentralizado denominado Parque Central de Ciudad Juárez, para quedar de la siguiente forma: 

LEY DEL ORGANISMO PÚBLICO DESCENTRALIZADO DENOMINADO PARQUE CENTRAL DE CIUDAD JUÁREZ
CAPÍTULO PRIMERO
DISPOSICIONES GENERALES
Artículo 1. La presente Ley tiene por objeto crear y regular el funcionamiento del organismo público descentralizado de la Administración Pública Estatal denominado Parque Central de Ciudad Juárez, con personalidad jurídica y patrimonio propios, el cual estará sectorizado a la Secretaría de Desarrollo Humano y Bien Común. 

Artículo 2. El Parque Central de Ciudad Juárez tendrá por objeto planear, diseñar, instrumentar y realizar actividades de recreación, esparcimiento, deportivas, culturales, artísticas, de fomento comercial, industrial, de servicios y turismo, así como desarrollar una acción ordenada y permanente de operación, funcionamiento, conservación y mantenimiento del Parque Central de Ciudad Juárez.

El organismo promoverá la integración de los sectores público, social y privado en las actividades del Parque Central, con el propósito de mejorar la calidad de vida de los habitantes del Estado de Chihuahua en general y de Ciudad Juárez en particular.

Artículo 3. Para todos los efectos jurídicos, el Parque Central de Ciudad Juárez tendrá su domicilio en Ciudad Juárez, Municipio de Juárez, Estado de Chihuahua.

Artículo 4. Para los efectos de esta Ley, se entiende por:

I. Administración Pública Estatal: las dependencias y entidades que conforman la estructura orgánica del Poder Ejecutivo del Estado, en términos de lo que establece la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua y la Ley de Entidades Paraestatales del Estado de Chihuahua.

II. Coordinación General: la Coordinación General del Parque Central.

III. Ley: el presente ordenamiento.

IV. Órgano de Gobierno: el Órgano de Gobierno del Parque Central.
V. Parque: la superficie e instalaciones destinados al Parque Central de Ciudad Juárez, Chihuahua.

VI. Parque Central: el organismo público descentralizado de la Administración Pública Estatal denominado Parque Central de Ciudad Juárez.
VII. Secretaría: la Secretaría de Desarrollo Humano y Bien Común.

Artículo 5. A falta de disposición expresa en esta Ley, se aplicarán de manera supletoria en el orden que se señalan, las disposiciones del Código Administrativo del Estado de Chihuahua, la Ley de Entidades Paraestatales del Estado de Chihuahua y las normas de derecho común vigentes en el Estado.

Artículo 6. Para el cumplimiento de su objeto, el Parque Central tendrá las siguientes atribuciones:

I. Administrar la operación y funcionamiento del Parque Central, así como conservar, ampliar y mejorar de manera permanente sus instalaciones, equipamiento y demás bienes que integran su patrimonio;
II. Proponer, promover, dirigir y realizar actividades y proyectos encaminados a fomentar e impulsar la integración familiar, la preservación del medio ambiente y las actividades de recreación, esparcimiento, deportivas, culturales, artísticas, de fomento comercial, industrial, de servicios, turismo y otras propias de la infraestructura con que cuenta el Parque;
III. Promover y difundir el uso del Parque, así como las diferentes actividades que en el mismo se realicen;

IV. Prestar servicios y, en su caso, ofrecer bienes al público en general relacionados con el objeto del Parque Central;

V. Posibilitar, mediante la figura jurídica que cada caso requiera, que los particulares presten servicios o utilicen las instalaciones dentro del Parque, de conformidad con las políticas y programas autorizados por el Órgano de Gobierno. La prestación de servicios en el Parque, a través de terceros, estará limitada a una superficie que no excederá el diez por ciento de la superficie total del Parque;
VI. Tramitar y obtener permisos, autorizaciones y concesiones para el aprovechamiento de bienes y derechos, así como el registro y explotación de franquicias, patentes, marcas o derechos de autor, ante las autoridades federales, estatales y municipales;
VII. Celebrar con las personas físicas o morales, públicas o privadas, convenios, contratos y toda clase de actos jurídicos necesarios, cumpliendo para ello con las disposiciones y formalidades que señalen los ordenamientos legales vigentes;
VIII. Fomentar y patrocinar visitas escolares al Parque, conforme a las políticas y programas que apruebe el Órgano de Gobierno;
IX. Recibir aportaciones y donaciones, en numerario o en especie, de personas e instituciones públicas o privadas, para la realización de los eventos y actividades objeto del Parque Central y, en general, para el cumplimiento de su objeto;
X. Adquirir créditos de instituciones bancarias o entes jurídicos públicos o privados en los términos establecidos en la Ley de Deuda Pública para el Estado de Chihuahua y sus Municipios, y demás disposiciones legales aplicables;
XI. Realizar las acciones conducentes con el fin de que el Parque Central se vuelva autosustentable, allegándose de recursos suficientes para su mantenimiento, equipamiento y administración; 

XII. Las demás que conforme a otras normas jurídicas le competan.

CAPÍTULO SEGUNDO

DE LA ESTUCTURA DE GOBIERNO DEL ORGANISMO

Artículo 7. La administración del Parque Central estará a cargo de un Órgano de Gobierno, que será la máxima autoridad del organismo, y contará también con una Coordinación General, cuya persona titular además de contar con la representación legal del organismo, será el órgano ejecutivo del mismo.

Artículo 8. El Órgano de Gobierno del Parque Central estará integrado de la siguiente manera:  

I. La persona titular de la Secretaría, quien lo presidirá;
II. La persona titular de la Secretaría de Hacienda;
III. La persona titular de la Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología;
IV. La persona titular de la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico;
V. La persona titular de la Secretaría de Educación y Deporte;
VI. Un Diputado o Diputada cuya designación estará a cargo de la Junta de Coordinación Política del H. Congreso del Estado;
VII. Un representante de la Academia que será designado por la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez;
VIII. Tres personas consejeras ciudadanas:

a) Una persona que pertenezca al sector del arte, la cultura, el deporte o turismo; y

b) Dos personas que pertenezcan al sector empresarial.

Los cargos en el Órgano de Gobierno serán honoríficos, por lo que no recibirán retribución o compensación alguna por el desempeño de dichas funciones.

Las personas integrantes del Órgano de Gobierno a que se refieren las fracciones I a Vl del presente artículo podrán ser representadas en sus ausencias por quien designe cada titular para este efecto, con el carácter de suplente, mediante documento que se remita a la Secretaría Técnica del Órgano de Gobierno. Las personas suplentes que se designen deberán ser servidores públicos de nivel inmediato inferior al del titular que representen.
A las sesiones del Órgano de Gobierno asistirá una persona representante del Órgano Interno de Control quien participará en calidad de invitada con voz, pero sin voto.

Artículo 9. Quien ocupe la titularidad de la Coordinación General del organismo participará en las sesiones del Órgano de Gobierno con voz, pero sin voto; además, tendrá la titularidad de la Secretaría Técnica del Órgano de Gobierno.

Artículo 10. Las personas integrantes del Órgano de Gobierno, señaladas en las fracciones I a Vl del artículo 8, durarán en su encargo mientras desempeñen su responsabilidad como servidoras públicas en la dependencia o entidad a que pertenezcan. 

Las personas consejeras ciudadanas durarán en su encargo hasta tres años y, por una sola ocasión, podrán ser designadas para un periodo adicional de la misma duración; serán designadas por periodos escalonados, favoreciendo el ejercicio autónomo de sus funciones y la continuidad de sus acciones. 
Artículo 11. Las personas consejeras ciudadanas que integran el Órgano de Gobierno, enlistadas en el artículo 8 de esta Ley, serán personas físicas con amplio reconocimiento que, por su actividad, se relacionen con el sector del arte, la cultura, el deporte o turismo y el sector empresarial. 

Representarán al sector del cual provienen, mas no a las asociaciones a las que pertenezcan; por tal motivo, no será necesario que cuenten con una designación oficial por parte del colegio, asociación civil, empresarial o social de la cual sean miembros.

El Órgano de Gobierno deberá asegurar que las personas que se integren como personas consejeras ciudadanas cuenten con un perfil que, por su experiencia profesional o por reconocimiento social, puedan colaborar positivamente en las decisiones del propio Órgano de Gobierno. En función de lo anterior, el Órgano de Gobierno expedirá las convocatorias para ocupar las vacantes de las consejerías ciudadanas, en las cuales deberán establecerse requisitos y medios de evaluación que permitan valorar, razonablemente, que las capacidades de las personas aspirantes resultan idóneas para su incorporación como integrantes del Órgano de Gobierno. 

Para que puedan desempeñar sus funciones sin conflicto de interés y sin estar supeditadas a intereses personales o económicos, las personas consejeras ciudadanas no deberán ser prestadoras de servicios, proveedores, contratistas, deudoras o acreedoras del Parque Central. 

En ningún caso podrán ser integrantes del Órgano de Gobierno las personas que tengan litigios pendientes de resolución con el Parque Central, así como quienes ocupen cargos directivos en algún partido político.

Artículo 12. El Órgano de Gobierno determinará sobre la designación por un nuevo periodo, de alguna de las personas consejeras ciudadanas señaladas en el artículo 8 de la presente Ley, noventa días previos a la conclusión del encargo que corresponda. En la sesión respectiva no podrá estar presente la persona o personas cuyo nombramiento estará a discusión y votación. La decisión se tomará por mayoría de las personas consejeras presentes en la sesión.

Si la persona cuyo encargo concluye no desea ser considerada para una nueva designación, o bien ya cumplió dos periodos en el encargo, el Órgano de Gobierno emitirá oportunamente la convocatoria para la designación de una nueva persona consejera. 

La convocatoria será pública y abierta, y deberá difundirse en el Periódico Oficial del Estado y al menos en un periódico de circulación local, así como en otros medios de difusión que se consideren adecuados, con el propósito de obtener la mayor participación posible. 

La convocatoria deberá indicar las etapas completas del procedimiento, requisitos, criterios de evaluación de las personas aspirantes, fechas límites y demás condiciones que permitan una adecuada participación para cualquier persona que cumpla con los requisitos que señala la presente Ley. Entre la publicación de la convocatoria y la fecha de presentación de documentos por parte de las personas participantes, deberán mediar al menos quince días hábiles. 

En caso de renuncia, remoción, enfermedad grave o cualquiera otra causa que produzca la ausencia permanente de una persona consejera ciudadana, el Órgano de Gobierno emitirá la convocatoria para ocupar la vacante, dentro de los treinta días siguientes a que esta se produjo. En estos casos, la designación de la persona consejera de que se trate podrá ser por un periodo regular de tres años, o bien, con duración menor, según lo determine el Órgano de Gobierno, con el propósito de conservar la renovación escalonada de las consejerías ciudadanas. La designación de la persona consejera ciudadana no podrá ser menor a un año.

Artículo 13. Las personas consejeras ciudadanas integrantes del Órgano de Gobierno señaladas en el artículo 8 de la presente Ley, podrán ser removidas de sus cargos por decisión del Órgano de Gobierno, cuando en su desempeño incurran en los supuestos marcados en la Ley General de Responsabilidades Administrativas y/o en incumplimiento grave a sus obligaciones, que perjudiquen el buen funcionamiento del Parque Central o de su patrimonio. Será considerado incumplimiento grave la ausencia recurrente a las sesiones del Órgano de Gobierno, cuando estas sean injustificadas. 

Artículo 14. El Órgano de Gobierno del Parque Central tendrá las siguientes atribuciones: 

I.            Administrar el patrimonio del Parque Central y realizar, con respecto a los bienes inmuebles que lo integren, los actos de dominio que sean necesarios para el cumplimiento de su objeto, cumpliendo con la Ley de Bienes del Estado de Chihuahua y demás disposiciones legales o administrativas aplicables;
II. Autorizar el programa anual de trabajo del Parque Central, sujetándose a la Ley de Planeación del Estado de Chihuahua, al Plan Estatal de Desarrollo, a los programas sectoriales que se deriven del mismo formulados por la Secretaría, y a las asignaciones de gasto y financiamiento autorizadas;
III. Aprobar, conforme a las directrices del Plan Estatal de Desarrollo, el programa institucional a corto, mediano y largo plazo;
IV. Aprobar los programas y presupuestos de la entidad paraestatal, así como sus modificaciones, en los términos de la Ley de Presupuesto de Egresos, Contabilidad Gubernamental y Gasto Público del Estado de Chihuahua y demás legislación aplicable;
V. Aprobar los estados financieros del Parque Central, así como la cuenta pública anual del mismo, a fin de que sean remitidos a la Secretaría de Hacienda del Estado, en los términos de la legislación aplicable; 

VI. Recibir el informe anual de las actividades del Parque Central, que elabore la persona titular de la Coordinación General, así como evaluar el cumplimiento de los programas aprobados;
VII. Autorizar la solicitud al H. Congreso del Estado para contratar el financiamiento para obras, adquisición de bienes, servicios y amortización de pasivos del Parque Central, en los términos establecidos en la Ley de Deuda Pública para el Estado de Chihuahua y sus Municipios, y demás disposiciones legales aplicables;
VIII. Autorizar la información que corresponda para integrarse, en su caso, al proyecto anual de Ley de Ingresos del Estado y remitirlo a la Secretaría de Hacienda del Estado;
IX. Autorizar la estructura administrativa y operativa principal del Parque Central, de conformidad con lo dispuesto por la presente Ley;
X. Aprobar y modificar el Estatuto Orgánico del Parque Central;
XI. Designar y remover a las personas consejeras ciudadanas enumeradas en el artículo 8 de la presente Ley, de acuerdo con los requisitos, condiciones y procedimientos establecidos en la misma;
XII. Nombrar y remover, a propuesta de quien ocupe la titularidad de la Coordinación General, a las personas servidoras públicas del Parque Central que ocupen cargos con una jerarquía administrativa inmediata inferior a la de aquél, de conformidad con el Presupuesto de Egresos del Estado, el Estatuto Orgánico del Parque Central y demás disposiciones aplicables;
XIII. Autorizar aquellos proyectos y obras que proponga la persona titular de la Coordinación General, que modifiquen o impacten las condiciones técnicas, operativas, ambientales o paisajísticas del Parque;
XIV. Aprobar, en su caso, los usos y aprovechamientos de terceros en el interior del Parque, una vez que hayan sido evaluados y sancionados por la Coordinación General;
XV. Aprobar la propuesta de la creación de Comités de Adquisiciones, Arrendamientos, Servicios y Obra Pública que correspondan, conforme se establece en las respectivas leyes, reglamentos y demás disposiciones aplicables; incluidos los comités previstos en las leyes federales, para los casos en que el Parque Central ejerza recursos de esa naturaleza;
XVI. Integrar comités de trabajo para la consecución del objeto del Parque Central, estableciendo para tal efecto las facultades y obligaciones de cada comité;
XVII. Administrar con sujeción a las disposiciones legales relativas, los donativos o pagos extraordinarios y verificar que los mismos se apliquen a los fines señalados, de acuerdo con las instrucciones de la dependencia coordinadora del sector correspondiente;
XVIII. Delegar la ejecución de actividades específicas derivadas de acuerdos del Órgano de Gobierno;
XIX. Autorizar la presencia de invitados en la realización de las sesiones, los cuales, según el tema, podrán tener participación mas no voto; y
XX. Las demás que establezca esta Ley, otros ordenamientos legales y el Estatuto Orgánico del Parque Central.
Artículo 15.  La persona titular de la Presidencia del Órgano de Gobierno tendrá las siguientes atribuciones:

I. Presidir las sesiones del Órgano de Gobierno;

II. Convocar a las sesiones ordinarias y extraordinarias del Órgano de Gobierno;
III. Establecer relaciones de coordinación con las autoridades federales, estatales y municipales, de la Administración Pública Centralizada o Paraestatal, así como con los sectores social y privado, para el trámite y atención de asuntos de interés común;
IV. Expedir certificaciones de los acuerdos y documentos aprobados por el Órgano de Gobierno;
V. Suscribir los nombramientos y designaciones realizados por el Órgano de Gobierno;
VI. Formar parte y, en su caso, coordinar comisiones y/o comités para el mejor cumplimiento de las funciones del Órgano de Gobierno.

VII. Impulsar programas institucionales que garanticen el cumplimiento del objeto del organismo; y
VIII. Las demás que establezca esta Ley, el Estatuto Orgánico del Parque Central y las demás disposiciones jurídicas aplicables.

Artículo 16. Las personas integrantes del Órgano de Gobierno tendrán las siguientes:

A. Atribuciones:

I. Asistir a las sesiones del Órgano de Gobierno, con voz y voto;

II. Proponer al Órgano de Gobierno los acuerdos que consideren benéficos para el Parque Central;

III. Formar parte de las comisiones que determine integrar el Órgano de Gobierno;

IV. Solicitar información relativa al organismo, que sea razonablemente necesaria para la adecuada toma de decisiones; y
V. Las demás que les encomiende el Órgano de Gobierno.

B. Obligaciones:

I. Ejercer sus funciones en forma diligente, actuando siempre de buena fe y en el mejor interés de la sociedad chihuahuense;
II. Desempeñar su cargo procurando la creación de valor en beneficio del organismo;
III. Actuar diligentemente adoptando decisiones razonadas y cumpliendo los demás deberes que les sean impuestos; y
IV. Asistir puntualmente a las sesiones del Órgano de Gobierno.

Artículo 17. El Órgano de Gobierno se reunirá ordinariamente seis veces al año, sin perjuicio de hacerlo en forma extraordinaria en cualquier tiempo cuando haya asuntos urgentes que tratar. 

Artículo 18. Por acuerdo de la persona titular de la Presidencia del Órgano de Gobierno y de las dos terceras partes de los integrantes de ese órgano colegiado, la Secretaría Técnica citará a las sesiones con por lo menos dos días de anticipación, debiendo señalar el lugar, día y hora, remitiendo el orden del día y, en su caso, la información necesaria para el desarrollo de la misma. 

Artículo 19. Para que el Órgano de Gobierno se considere legalmente constituido se requerirá la asistencia de la mitad más uno de sus miembros y sus decisiones serán tomadas por mayoría de votos de los miembros presentes. En caso de empate, la persona titular de la Presidencia del Órgano de Gobierno tendrá voto de calidad.

CAPÍTULO TERCERO
DE LA ADMINISTRACIÓN DEL PARQUE CENTRAL

Artículo 20. La operación del Parque Central estará a cargo de la persona titular de la Coordinación General, quien será designada por la persona titular del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua.

Las atribuciones de quien ocupe la titularidad de la Coordinación General serán las siguientes:

I.  Fungir como titular de la Secretaría Técnica del Órgano de Gobierno y participar en las sesiones de dicho cuerpo colegiado con voz, pero sin voto; 
II. Coordinar la elaboración del programa institucional a corto, mediano y largo plazo, conforme a las directrices del Plan Estatal de Desarrollo;
III. Elaborar el proyecto de programa anual de trabajo, para aprobación del Órgano de Gobierno;
IV. Elaborar los proyectos de programas y presupuestos de la entidad paraestatal, así como sus modificaciones, en los términos de la Ley de Presupuesto de Egresos, Contabilidad Gubernamental y Gasto Público del Estado de Chihuahua, y demás legislación aplicable;
V. Proponer al Órgano de Gobierno los proyectos y obras que modifiquen o alteren las condiciones operativas, ambientales o paisajísticas del Parque;
VI. Evaluar y proponer al Órgano de Gobierno los usos y aprovechamientos de terceros en el interior del Parque;
VII. Coordinar las actividades administrativas, financieras, técnicas y operativas del Parque Central;
VIII. Ejercer el presupuesto del Parque Central conforme a los criterios generales que apruebe el Órgano de Gobierno y autorizar las erogaciones que deban efectuarse con motivo de la administración ordinaria;
IX. Representar legalmente al Parque Central, ante las autoridades fiscales y administrativas, agrarias, mercantiles, penales, de salud, del trabajo, judiciales y demás, con las más amplias facultades generales, aun aquéllas que requieran cláusulas especiales conforme a la Ley; estará investido de poder general para pleitos y cobranzas, así como para actos de administración; podrá suscribir títulos de créditos, contratos y demás actos relativos al patrimonio del Parque Central; formular querellas y denuncias; otorgar el perdón extintivo de la pretensión punitiva; elaborar y absolver posiciones; promover y desistirse de acciones judiciales, inclusive del juicio de amparo; comprometer asuntos en arbitraje y celebrar transacciones; emitir, avalar y negociar títulos de crédito; otorgar poderes generales y especiales con las facultades que le competan, entre ellas, las que requieran cláusula especial o autorización, así como sustituir y revocar mandatos o poderes generales o especiales. Para realizar actos de dominio sobre bienes del régimen de dominio privado, requerirá acuerdo previo del Órgano de Gobierno.

X. Dar seguimiento a los planes, programas y acciones del organismo y a la buena marcha de sus operaciones;
XI. Suscribir los convenios, contratos o cualquier acto jurídico que apruebe el Órgano de Gobierno y que sean necesarios para cumplir con el objeto del Parque Central;
XII. Elaborar y actualizar los inventarios de bienes muebles o padrones inmobiliarios del Parque Central;
XIII. Designar y remover al personal del Parque Central, con excepción de aquél cuyo nombramiento o remoción corresponda al Órgano de Gobierno;
XIV. Proponer al Órgano de Gobierno, a las personas que podrán ocupar los cargos del Parque Central, relativos a una jerarquía administrativa inmediata inferior a la propia Coordinación General;
XV. Establecer y conducir las relaciones laborales con el personal del Parque Central, de acuerdo con lo previsto por el Código Administrativo del Estado de Chihuahua y, supletoriamente, la Ley Federal del Trabajo;
XVI. Rendir al Órgano de Gobierno informes anuales generales y parciales en cada sesión ordinaria de las actividades del Parque Central;
XVII. Autorizar el uso de las instalaciones del Parque para los diferentes eventos que se realicen en las mismas, según los lineamientos que dicte el Órgano de Gobierno;
XVIII. Certificar las actas y los documentos que se encuentren en los archivos del Parque Central;
XIX. Ejecutar los acuerdos que el Órgano de Gobierno le encomiende;
XX. Someter a votación los asuntos tratados en las sesiones; y
XXI. Las que le correspondan de conformidad con esta Ley, el Estatuto Orgánico del Parque Central y demás disposiciones aplicables.

Las facultades a que se refieren las fracciones I, II, III, IV, VIII, X, XV y XVI del presente artículo, podrán ser ejercidas por las personas servidoras públicas que se indiquen en el Estatuto Orgánico del Parque Central, de conformidad con lo que en este se establezca.

Artículo 21.  Para ser designado titular de la Coordinación General se requiere:

I. Ser ciudadana mexicana o ciudadano mexicano en pleno ejercicio de sus derechos;
II. Haber desempeñado cargos de decisión afines cuyo ejercicio requiera conocimientos y experiencia mínima de 3 años en materia administrativa;
III. No encontrarse en alguno de los impedimentos que para ser miembro del Órgano de Gobierno señalan las fracciones II a VI del artículo 18 de la Ley de Entidades Paraestatales del Estado de Chihuahua.

Artículo 22. Las ausencias temporales por licencia, permiso o causa justificada de quien ocupe la titularidad de la Coordinación General serán suplidas por quien designe el Órgano de Gobierno, de acuerdo con lo previsto en el Estatuto Orgánico del Parque Central. Las licencias y permisos de los titulares de las áreas administrativas serán cubiertas por quien designe la persona titular de la Coordinación General.

CAPÍTULO CUARTO

DEL PATRIMONIO DEL PARQUE CENTRAL

Artículo 23. El patrimonio del Parque Central estará integrado por:

I. Los derechos que el Estado tiene sobre la superficie e instalaciones destinadas al Parque Central; con excepción de las instalaciones que ocupa el Edificio Administrativo del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua, la Junta Municipal de Agua y Saneamiento de Juárez, la Asociación Nacional de Egresados de la Escuela Superior de Agricultura Hermanos Escobar, el Colegio de Bachilleres del Estado de Chihuahua, el Museo de la Rodadora, el Gimnasio Adaptado del Municipio de Juárez. 
II. Las donaciones, subsidios y aportaciones que en su favor haga la Federación, el Estado o los Municipios;
III. Las aportaciones, herencias, legados, donaciones, subsidios, asignaciones, concesiones y servidumbres que reciba de personas físicas o morales, oficiales o privadas, por cualquier título legal;
IV. Los recursos que se obtengan por el uso del Parque con motivo de los diferentes eventos y actividades que se realicen en el mismo, o bien, por cualquier otra fuente de ingreso propio;
V. Los rendimientos, recuperaciones, bienes, derechos y demás ingresos que le generen sus inversiones, bienes y operaciones;
VI. Los fondos obtenidos por financiamientos para la realización del objeto del Parque Central; y
VII. Los demás bienes o derechos que obtenga por cualquier título legal.

Artículo 24. El patrimonio inmobiliario del Parque Central se usará únicamente para los fines establecidos en esta Ley y no podrá ser enajenado. 

CAPÍTULO QUINTO

DEL ÓRGANO INTERNO DE CONTROL

Artículo 25. El Parque Central contará con un Órgano Interno de Control, con dependencia jerárquica y funcional de la Secretaría de la Función Pública, cuya persona titular será designada en los términos del artículo 34, fracción XII, de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo del Estado de Chihuahua. La persona titular del Órgano Interno de Control, para el ejercicio de sus facultades, podrá auxiliarse por las personas titulares de las áreas de Auditoría Interna, de Desarrollo y Mejora de la Gestión; de Denuncias e Investigaciones; y de Responsabilidades.

Artículo 26. Las personas titulares del Órgano Interno de Control y de sus respectivas áreas ejercerán, en el ámbito de sus respectivas competencias, las facultades previstas en la Ley General de Responsabilidades Administrativas, u ordenamiento legal en materia de responsabilidades administrativas aplicable, así como en el de adquisiciones, arrendamientos y contratación de servicios o contratación de obra pública y servicios relacionados con la misma correspondientes, el Reglamento Interior de la Secretaría de la Función Pública y demás disposiciones normativas aplicables.

Artículo 27. Para el debido cumplimiento de sus funciones, la persona titular del Órgano Interno de Control y de las áreas de Auditoría Interna, de Desarrollo y Mejora de la Gestión; de Denuncias e Investigaciones; y de Responsabilidades a que se refiere el Reglamento Interior de la Secretaría de la Función Pública, contarán con la estructura y apoyo del Parque Central.

Artículo 28. Las personas titulares del Órgano Interno de Control, así como de las áreas de Auditoría Interna, de Desarrollo y Mejora de la Gestión; de Denuncias e Investigaciones; y de Responsabilidades de la Secretaría, serán competentes para ejercer sus facultades en el Parque Central, cuando no cuente con su propio Órgano Interno de Control, con base en las facultades establecidas en el Reglamento Interior de la Secretaría de la Función Pública. 

CAPÍTULO SEXTO

DE LAS RELACIONES LABORALES

Artículo 29. Las relaciones de trabajo entre el Parque Central y sus trabajadores se regirán por lo dispuesto en el artículo 123, Apartado A, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, así como en la Ley Federal del Trabajo.

Artículo 30. Serán considerados trabajadores de confianza, aquellos que con ese carácter se designen en el Estatuto Orgánico del Parque Central y demás normas jurídicas aplicables.

ARTÍCULOS TRANSITORIOS

PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el Periódico Oficial del Estado. 

SEGUNDO.- El Órgano de Gobierno del Parque Central deberá quedar instalado en un plazo no mayor de treinta días hábiles, contados a partir del inicio de vigencia de este Decreto.

Con el propósito de conformar la primera integración del Órgano de Gobierno del Parque Central, por única ocasión, se formará un comité integrado por la persona titular de la Secretaría de Desarrollo Humano y Bien Común, la persona titular de la Secretaría de Hacienda, la persona titular de la Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico, la persona titular de la Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología, la persona titular de la Secretaría de Educación y Deporte y la persona propuesta por la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, quienes designarán a las personas consejeras ciudadanas que se enlistan en el artículo 8 de la Ley expedida mediante el presente Decreto.

Las designaciones que se realicen en términos de este artículo serán de la siguiente forma: una, por periodos regulares de 3 años; los dos nombramientos restantes serán por periodos irregulares, que durarán 2 y 4 años, respectivamente, con el propósito de que, en lo sucesivo, la sustitución de las consejerías ciudadanas se realice en forma escalonada, facilitando con ello el ejercicio autónomo e informado de sus funciones y la continuidad de sus acciones. Los nombramientos indicados en el presente artículo serán suscritos por la persona titular de la Secretaría de Desarrollo Humano y Bien Común, quien fungirá como titular de la Presidencia del Órgano de Gobierno.

Cada designación que se realice en términos del presente artículo, deberá indicar expresamente la duración del encargo. Las personas consejeras ciudadanas nombradas de conformidad con el presente artículo podrán ser designadas por el Órgano de Gobierno para un segundo periodo, que será de una duración regular de tres años. 

TERCERO.- El Órgano de Gobierno del Parque Central aprobará el Estatuto Orgánico del organismo en un plazo no mayor de ciento ochenta días hábiles, contados a partir de la fecha de su instalación.

CUARTO.- Se derogan todas aquellas disposiciones reglamentarias y administrativas que se opongan al presente ordenamiento. De igual manera, en tanto entre en funciones el Órgano de Gobierno del Parque Central y en su primera sesión se provea lo conducente, continúan vigentes todos aquellos contratos, convenios e instrumentos jurídicos por medio de los cuales se trasfiera algún derecho a un tercero o ente de la administración centralizada, descentralizada del Gobierno del Estado o Federal, relativa al Parque Central. 

QUINTO.- El Poder Ejecutivo del Estado, a través de la Secretaría de Hacienda, asignará el presupuesto autorizado disponible para la operación del Parque, al organismo descentralizado creado mediante el presente Decreto.

SEXTO.- Los recursos materiales con los que actualmente opera el Parque, propiedad del Gobierno del Estado, incluyendo los bienes inmuebles y derechos que deriven de su funcionamiento, pasarán a formar parte del patrimonio del Parque Central, salvo las excepciones establecidas en el artículo 23, fracción I, de la presente Ley.

SÉPTIMO.- Se conformarán mesas de trabajo, para el efecto de que se determine si existen, operan o deben seguir operando órganos técnicos especializados que deban administrar el funcionamiento de alguna obra u obras determinadas, que requieran especial conocimiento y atención dentro del Parque Central. Esto, con la finalidad de, en su momento, sugerir lo conducente al Órgano de Gobierno del Parque Central, ya sea la contratación de órganos especializados en la materia, renovación de contratos previamente celebrados o celebrar nuevos convenios y demás instrumentos que se consideren necesarios, a fin de operar dichas áreas técnicas especializadas. 

OCTAVO.- Inscríbase el presente Decreto en el Registro Público de Organismos Descentralizados de la Secretaría de Hacienda.

ECONÓMICO.- Remítase a la Secretaría para que elabore la Minuta de Decreto en los términos en que deba publicarse.
Dado en el Palacio del Poder Legislativo, a los ocho días del mes de noviembre del año dos mil veintidós.

ASÍ LO APROBÓ LA COMISIÓN DE OBRAS, SERVICIOS PÚBLICOS, Y DESARROLLO Y MOVILIDAD URBANA, EN REUNIÓN DE FECHA SIETE DE NOVIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDOS.
POR LA COMISIÓN DE OBRAS, SERVICIOS PÚBLICOS, Y DESARROLLO Y MOVILIDAD URBANA.
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LA PRESENTE HOJA DE FIRMAS CORRESPONDE AL DICTAMEN SOBRE LA INICIATIVA CON CARÁCTER DE DECRETO, CON EL PROPÓSITO DE CREAR EL ORGANISMO PÚBLICO DESCENTRALIZADO DENOMINADO PARQUE CENTRAL DE CIUDAD JUÁREZ, CON PERSONALIDAD JURÍDICA Y PATRIMONIO PROPIOS; ASÍ MISMO, EXPEDIR LA LEY DEL ORGANISMO PÚBLICO DESCENTRALIZADO DENOMINADO PARQUE CENTRAL DE CIUDAD JUÁREZ
� Cabe hacer notar al respecto quienes integramos esta Comisión tenemos anotaciones en este rubro que serán descritas más adelante en estas Consideraciones
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