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H. CONGRESO DEL ESTADO





P R E S E N T E.-

Las Comisiones Unidas de Obras, Servicios Públicos, y de Desarrollo y Movilidad Urbana; y Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, fracción II de la Constitución Política, 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, todos ordenamientos del Estado de Chihuahua, somete a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el presente Dictamen, elaborado con base a los siguientes: 
ANTECEDENTES

I.- Con fecha veinticuatro de marzo del año dos mil veintidós, las Diputadas y Diputados integrantes de la Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado, pertenecientes al Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, presentaron la Iniciativa con carácter de decreto, a efecto de adicionar el artículo 71 bis al Código Municipal para el Estado de Chihuahua, con la finalidad de crear un Padrón Anual por parte de los Municipios que cuenten con una concentración poblacional superior a los cien mil habitantes, el cual contenga especificaciones respecto a las obras de pavimentación y reparación de calles y vialidades.
II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el veintinueve de marzo del año dos mil veintidós, tuvo a bien turnar a quienes integran las Comisiones Unidas de Obras, Servicios Públicos, y Desarrollo y Movilidad Urbana; y Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, la Iniciativa de mérito, a efecto de proceder a su estudio, análisis y elaboración del correspondiente dictamen. 
III.- La exposición de motivos de la Iniciativa en comento, se sustenta básicamente en los siguientes argumentos:

“El presente documento tiene como finalidad, dar a conocer una propuesta legislativa que busca establecer la obligación por parte de las autoridades municipales de zonas urbanas del Estado de Chihuahua, que cuenten con una población superior a los cien mil habitantes, de elaborar un padrón anual con las 

especificaciones relativas a las obras de pavimentación de calles y avenidas que hayan sido objeto de una reparación total o parcial.

El derecho al tránsito debe ser garantizado por el Estado, por lo que la infraestructura vial deberá cumplir con medidas de eficiencia y eficacia; en este sentido el Estado tendrá que asegurarse de que estas se encuentren siempre en óptimas condiciones.
Las obras de infraestructura vial resultan de gran de importancia ya que intervienen en el traslado de personas, bienes y mercancías, los cuales permiten que los servicios, tales como, educación, salud, seguridad pública, entre otros, lleguen a distintos puntos de los Municipios que conforman esta Entidad, con una mayor calidad y oportunidad. Además, este tipo de obras, mejoran la imagen de los centros de población, forma parte del espacio de uso público, contiene el mobiliario y delimita la propiedad; por lo que cuando se implementa un plan de pavimentación de calles, va asociado a generar o mejorar otros servicios como redes de agua potable y alcantarillado, lo que reduce los índices de contaminación y previene la proliferación de ciertas epidemias asociadas con la falta de estos servicios.  

Los Municipios como órganos auxiliares del Estado constituyen la instancia administrativa más cercana a la población, por lo que dentro de sus atribuciones por disposición constitucional y legal, se encuentra la de pavimentación y repavimentación de calles y avenidas dañadas, que recaen en la jurisdicción territorial del municipio correspondiente, tal como se establece en el artículo 138 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, el cual a la letra indica:

ARTICULO 138. La ley en materia municipal determinará los ramos que sean de la competencia del gobierno municipal, la que será ejercida por los ayuntamientos en forma exclusiva. Los ramos a que se refiere el párrafo anterior, en forma enunciativa y no limitativa, serán los siguientes: 

I.
En materia de funciones y servicios públicos:

[…]

c) Pavimentación y nomenclaturas de calles;

Una problemática en cuanto a las obras viales que enfrentan los chihuahuenses de las zonas urbanas, son los molestos desprendimientos del pavimento, conocidos como baches, así como los trabajos de zanjeo mal realizados, que terminan siendo hoyos que aparecen en el pavimento de calles y avenidas; y sumados al daño que tienen las superficies de rodamiento,  causados por distintos factores como: la circulación vehicular, los cambios climáticos, la lluvia, las altas temperaturas y la falta de mantenimiento, generan un problema vehicular al reducir el tiempo de traslado, congestionamiento, aumento de accidentes, mala operatividad de servicio al usuario, obstrucción de vía pública con materiales de construcción y remanentes debido a que las obras tardan tiempo en ser concluidas.  

Desafortunadamente, algunos Ayuntamientos carecen de información precisa y actualizada con relación a la situación que guardan sus calles y vialidades, imposibilitando a las autoridades municipales solucionar las problemáticas que se susciten respecto a las necesidades de movilidad de la población. 
En razón de lo anterior, surge la necesidad de responder a las insuficiencias normativas, creando un padrón oficial el cual sea desarrollado anualmente, el cual contenga información detallada en la que se indiquen datos, como la ubicación, las fechas de inicio y terminación, así como la descripción de las obras realizadas en las calles y avenidas, pavimentadas o sin pavimentar que son objeto de una reparación total o parcial y con ello combatir el rezago de pavimentación que enfrentan algunos municipios, como es el caso de Ciudad Juárez.
El referido padrón de información permitirá que los Municipios con mayor número de población, así como más vialidades, cuenten con un registro de las obras de pavimentación o mantenimiento de calles y avenidas que se realicen durante su gestión, asimismo se daría solución a las quejas de los ciudadanos, toda vez que se lograría paulatinamente una mayor cobertura en el mejoramiento del servicio de pavimentación. Aunado a lo anterior, generará una mejor supervisión de las obras de pavimentación.
Cabe destacar que, los Municipios que serán sujetos obligados a llevar a cabo este registro de información, serán: el Municipio de Ciudad Juárez, pues según registros del INEGI al 2020, cuenta con 1,512,450 habitantes; el Municipio de Chihuahua con 937,674 habitantes; el Municipio de Cuauhtémoc con 180,638 habitantes; el Municipio de Delicias con 150,506 habitantes y el Municipio de Hidalgo del Parral con 116,662 habitantes. 
De igual manera, contribuirá a lograr la eficacia y transparencia de los gobiernos municipales, respecto al manejo de los recursos públicos; por lo que, de surgir alguna irregularidad de los padrones, podrá realizarse la denuncia respectiva ante la Auditoría Superior del Estado de Chihuahua, en los términos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Chihuahua.
Todos los múltiples beneficios ya expuestos, permitirán que las autoridades municipales puedan conducirse con mayor orden, disciplina y transparencia, fortaleciéndolos y dotándoles las herramientas para que puedan brindar mejores condiciones de vida a la sociedad chihuahuense.
Es por ello que se debe adicionar el artículo 71 Bis al Código Municipal para el Estado de Chihuahua, mediante el cual se genere el deber de elaborar un Padrón Anual por parte de los Municipios que cuenten con una concentración superior a los cien mil habitantes, el cual contenga especificaciones respecto a las obras de pavimentación y reparación de calles y avenidas.”
IV.- Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de las Iniciativas en comento, quienes integramos las Comisiones Unidas de Obras, Servicios Públicos, y Desarrollo y Movilidad Urbana; y Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, formulamos las siguientes:
CONSIDERACIONES
I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, no encontramos impedimento alguno para conocer el presente asunto.
II.- Previo al análisis que del presente asunto se hizo, es importante destacar que se revisó sobre el mismo aspecto competencial, la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en lo general y en lo particular el contenido y efectos de los artículos 73, 124 y 115 para evitar invasión de esferas competenciales y verificar las facultades concurrentes en la materia, así como la Constitución Local y el Código Municipal para Estado de Chihuahua. Se consultó igualmente, el Buzón Legislativo Ciudadano de este Honorable Congreso del Estado, sin que se encontraran comentario u opiniones a ser analizadas en este momento, por lo que procederemos a motivar nuestra resolución.

III.- La Iniciativa cuyo análisis hoy nos ocupa, tiene la intención de reformar el Código Municipal para el Estado de Chihuahua, a efecto de crear un Padrón Anual el cual contenga especificaciones respecto a las obras de pavimentación y reparación de calles y vialidades en aquellos Municipios tasados en una población superior a los cien mil habitantes. 

IV.- Primeramente, por lo que respecta al análisis constitucional que de este Asunto se hace, en el ámbito municipal tenemos que la propuesta es procedente, ya que su pretensión se orienta a las cuestiones generales sustantivas y adjetivas a efecto de dotar de un marco normativo homogéneo a los Municipios de un Estado, en la materia referida. Esto en coherencia al artículo 64, fracción II de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, respecto a las atribuciones por las cuales al Poder Legislativo del Estado le compete sentar las bases generales que regulen el funcionamiento del municipio libre, con el fin de que exista similitud en los aspectos fundamentales en todos sus Municipios y que a éstos reste dictar sus normas específicas, dentro de su jurisdicción, sin contradecir esas bases generales, la competencia reglamentaria municipal abarque exclusivamente los aspectos fundamentales para su desarrollo.

V.- Es también destacable, que en el marco normativo estatal vigente no existe una disposición de naturaleza tal, que pueda prever lo que la Iniciativa propone habiéndose verificado la Ley de Asentamientos Humanos, Ordenamiento Territorial y Desarrollo Urbano del Estado de Chihuahua, la Ley de Obras Públicas y Servicios Relacionados con las Mismas del Estado de Chihuahua y el Código Municipal para el del Estado.
VI.- Ahora bien, respecto a la pertinencia, tras el análisis y discusión del fondo del Asunto de marras, quienes integramos estas Comisiones Unidas estimamos que la propuesta de adición podría ser de gran utilidad tanto para los Ayuntamientos como para la ciudadanía. Los primeros al obtener un instrumento de control que permitiría con dicha implementación, conocer los avances y los faltantes en los trabajos de pavimentación de calles y avenidas, y los segundos al contar con un medio para informarse de los estatus de trabajos realizados en materia de bacheo, pues esto suma a la transparencia de los procedimientos y al uso de los recursos públicos acorde a la Carta Mundial por el Derecho a la Ciudad establece que las ciudades, de conformidad con los principios fundamentales de su ordenamiento jurídico, deben formular y aplicar políticas coordinadas y eficaces contra la corrupción, que promuevan la participación de la sociedad y reflejen los principios del imperio de la ley, la debida gestión de los asuntos públicos y los bienes públicos, la integridad, la transparencia y la obligación de rendir cuentas. Los espacios y bienes públicos y privados de la ciudad y de la ciudadanía deben ser utilizados priorizando el interés social, cultural y ambiental. Toda la ciudadanía tiene derecho a participar en la propiedad del territorio urbano dentro de parámetros democráticos, de justicia social y de condiciones ambientales sustentables. En la formulación e implementación de las políticas urbanas se debe promover el uso socialmente justo y ambientalmente equilibrado del espacio y el suelo urbano, en condiciones seguras y con equidad entre los géneros.
VII.- Respecto a la redacción de la norma, encontramos pertinentes 3 cambios que varían a la propuesta original. A entender los siguientes:

1. Por lo que respecta a la definición de municipios con categoría de Ciudad cuya concentración poblacional sea superior a los cien mil habitantes, al respecto estimamos, para una mayor claridad y certeza respecto a qué o quienes va dirigida la norma, establecer tan solamente “los Municipios que cuenten con centros poblacionales con una concentración igual o superior a los 100,000 habitantes” ya que, al tratarse de un padrón de pavimentación de calles o avenidas, en efecto va dirigido a centros urbanos al nivel de ciudad,  y puede darse la hipótesis que dentro de la totalidad del territorio municipal pueda existir una concentración de 100,000 habitantes, pero no cuente con un centro poblacional con una concentración cercana a 100,000 habitantes, lo cual implicaría una obligación que lejos de ser una ayuda implicaría una carga administrativa innecesaria.
2. Ahora bien, por lo que respecta al tercer párrafo de la redacción propuesta, que prevé la existencia irregularidades dentro del referido padrón, y así, la posibilidad de “denunciarse ante la Auditoría Superior del Estado,” en términos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Chihuahua. Estimamos pertinente dejar abierta la hipótesis de denuncia, ya que existen varias normas que prevén una serie de responsabilidades que pudieran derivarse, tales como el propio Código Municipal, la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Chihuahua, la Ley de Responsabilidad Patrimonial del Estado y obviamente la Ley General de Responsabilidades Administrativas. 
3. Por último, estimamos pertinente omitir el enunciado: Dichas irregularidades en ningún momento afectarán el derecho de la población a ser beneficiada con obras de pavimentación o reparación de calles y avenidas. Ya que la correlación entre el objeto de denuncia de irregularidad previo a esa redacción puede resultar ambigua, y toda irregularidad en un acto u obligación de un ente público, afecta lógicamente los derechos de los gobernados y una previsión legislativa no puede evitarlo.
Para una mayor claridad en lo anterior, nos permitimos integrar el siguiente cuadro:
	TEXTO VIGENTE
	TEXTO PROPUESTO EN LA INICIATIVA


	TEXTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN



	Código Municipal para el Estado de Chihuahua

NO EXISTE CORRELATIVO, PERO LO ANTECEDE EL ARTÍCULO 71 QUE ESTABLECE EN SU ENCABEZADO LO SIGUIENTE:
ARTÍCULO 71. Son atribuciones de la persona titular de la Dirección de Obras Públicas Municipales, las siguientes: 

	Código Municipal para el Estado de Chihuahua

ARTÍCULO 71 bis. La persona titular de la Dirección de Obras Públicas Municipales de los municipios con categoría de Ciudad cuya concentración poblacional sea superior a los cien mil habitantes, deberá elaborar un padrón con modalidad anual que contenga las especificaciones referentes a las obras de pavimentación de calles y avenidas ubicadas dentro de los límites del Municipio de su correspondencia, que hayan sido objeto de una reparación parcial o total, mediante el cual se informen las circunstancias de tales obras. 

Este padrón deberá ser concluido a más tardar el 30 de abril del año posterior al ejercicio fiscal que corresponda. 

De existir irregularidades dentro del referido padrón, deberán denunciarse ante la Auditoría Superior del Estado, en términos de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Chihuahua. Dichas irregularidades en ningún momento afectarán el derecho de la población a ser beneficiada con obras de pavimentación o reparación de calles y avenidas.


	Código Municipal para el Estado de Chihuahua
ARTÍCULO 71 bis. La persona titular de la Dirección de Obras Públicas Municipales de los municipios que cuenten con centros poblacionales con una concentración igual o superior a los 100,000 habitantes, deberá elaborar un padrón con modalidad anual que contenga las especificaciones referentes a las obras de pavimentación de calles y avenidas ubicadas dentro de los límites del Municipio de su correspondencia, que hayan sido objeto de una reparación parcial o total, mediante el cual se informen las circunstancias de tales obras. 

Este padrón deberá ser concluido a más tardar el 30 de abril del año posterior al ejercicio fiscal que corresponda. 

De existir irregularidades dentro del referido padrón, deberán denunciarse en los términos legales correspondientes según la naturaleza de la irregularidad. 




 VIII.- Por lo anteriormente expuesto, quienes integramos las Comisiones Unidas de Obras, Servicios Públicos, y Desarrollo y Movilidad Urbana; y Desarrollo Municipal y Fortalecimiento del Federalismo, nos permitimos someter a la consideración de este Cuerpo Colegiado el siguiente proyecto de: 

DECRETO 
ARTÍCULO ÚNICO.- Se ADICIONA el artículo 71 Bis al Código Municipal para el Estado de Chihuahua, para quedar redactado de la siguiente manera:
ARTÍCULO 71 Bis. La persona titular de la Dirección de Obras Públicas Municipales de aquellos municipios que cuenten con centros poblacionales con una concentración igual o superior a los cien mil habitantes, deberá elaborar un padrón con modalidad anual que contenga las especificaciones referentes a las obras de pavimentación de calles y avenidas ubicadas dentro de los límites del Municipio de su correspondencia, que hayan sido objeto de una reparación parcial o total, mediante el cual se informen las circunstancias de tales obras. 

Este padrón deberá ser concluido a más tardar el 30 de abril del año posterior al ejercicio fiscal que corresponda. 

De existir irregularidades dentro del referido padrón, deberán denunciarse en los términos legales correspondientes, según la naturaleza de la irregularidad.

ARTÍCULO TRANSITORIO
ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.
ECONÓMICO. Aprobado que sea túrnese a la secretaría para que elabore la minuta de Decreto, en los términos en que deba publicarse.
Dado en el Palacio del Poder Legislativo, a los siete días del mes de septiembre del año dos mil veintitrés.
ASÍ LO APROBARON LAS COMISIONES UNIDAS DE OBRAS, SERVICIOS PÚBLICOS, Y DESARROLLO Y MOVILIDAD URBANA; Y DESARROLLO MUNICIPAL Y FORTALECIMIENTO DEL FEDERALISMO EN REUNIÓN DE FECHA CUATRO DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTITRÉS.
POR LAS COMISIONES UNIDAS DE OBRAS, SERVICIOS PÚBLICOS, Y DESARROLLO Y MOVILIDAD URBANA; Y DESARROLLO MUNICIPAL Y FORTALECIMIENTO DEL FEDERALISMO
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LEYES ESTATALES Y REGLAMENTOS EN MATERIA MUNICIPAL. ESQUEMA DE ATRIBUCIONES CONSTITUCIONALES QUE DERIVAN DE LA REFORMA AL ARTÍCULO 115, FRACCIÓN II, SEGUNDO PÁRRAFO, DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.
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