“2024, Año del Bicentenario de la fundación del Estado de Chihuahua”
Comisión de Igualdad
LXVII LEGISLATURA

DCI/18/2024

H. CONGRESO DEL ESTADO

PRESENTE. -
La Comisión de Igualdad, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 64, fracción I, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; los artículos 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica, así como por los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes:
A N T E C E D E N T E S

I.- Desde que se afirmó en la Declaración Universal de los Derechos Humanos,
 la existencia de derechos básicos inalienables y libertades fundamentales aplicados a todo ser humano, los Estados Miembros de las Naciones Unidas han estado renovado y reafirmado constantemente sus compromisos con la igualdad de género y el empoderamiento de las mujeres, a través de diversos acuerdos internacionales. 
En este sentido, la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW)
 y la Declaración y Plataforma de Acción de Beijing
 contienen bases sólidas para la adopción de tales medidas.
La CEDAW, considerada también como la “Carta Internacional de los Derechos de las Mujeres”, es el instrumento vinculante, universalmente reconocido, que no solo lucha contra la discriminación de la mujer, sino que también protege los derechos de las niñas para preservar su dignidad y bienestar; asimismo, alienta todas las políticas públicas que les puedan ofrecer oportunidades de igualdad, desarrollo y adelanto. 
El artículo tercero establece al respecto: 

“Artículo 3

Los Estados Partes tomarán en todas las esferas, y en particular en las esferas política, social, económica y cultural, todas las medidas apropiadas, incluso de carácter legislativo, para asegurar el pleno desarrollo y adelanto de la mujer, con el objeto de garantizarle el ejercicio y el goce de los derechos humanos y las libertades fundamentales en igualdad de condiciones con el hombre.”
Por su parte, la Declaración y Plataforma de Beijín, a casi 29 años de su aprobación, mantiene su estatus e importancia como hoja de ruta para alcanzar la igualdad de género. Este esencial documento continúa orientando la lucha mundial contra las restricciones y los obstáculos al empoderamiento de las mujeres en todo el mundo. En su proemio resalta que: 
“La potenciación del papel de la mujer y la plena participación de la mujer en condiciones de igualdad en todas las esferas de la sociedad, incluidos la participación en los procesos de adopción de decisiones y el acceso al poder, son fundamentales para el logro de la igualdad, el desarrollo y la paz.”

Resulta tan relevante el empoderamiento de la mujer que la Organización de las Naciones Unidas ha señalado que “La paz local, nacional, regional y mundial es alcanzable y está inextricablemente vinculada al adelanto de la mujer, que constituye una fuerza fundamental para la dirección de la comunidad, la solución de conflictos y la promoción de una paz duradera a todos los niveles.”
II.- Ahora bien, el adelanto de las mujeres en nuestro país ha sido el resultado de la lucha histórica de individualidades, grupos diversos y a últimas fechas colectivas feministas que de manera persistente han enfatizado la necesidad y el derecho del acceso de las mujeres a posiciones de poder, a la toma de decisiones en los distintos ámbitos de la vida social, económica, cultural y política del país; así como al debido reconocimiento por todas sus aportaciones. 
Debemos resaltar que, el empoderamiento de las mujeres no sólo es un reto individual y de grupos aislados, también comprende a las instituciones del Estado y la interacción entre éstas y la sociedad civil en general.
En este sentido, las Diputadas y los Diputados integrantes de la Sexagésima Segunda Legislatura de este H. Congreso, convencidas y convencidos de que promover una mayor participación de la mujer como agente activa y beneficiaria en el proceso de desarrollo, tiene como resultado el mejoramiento de la calidad de vida de todas las personas; tuvieron a bien aprobar el Decreto 239/08 II P.O.,
 mediante el cual se instituyó un concurso que tiene por objeto otorgar un reconocimiento denominado “Chihuahuense Destacada”, para galardonar, empoderar y visibilizar a todas aquellas mujeres que, con sus obras, actividades y aportaciones en los diversos sectores, se hayan destacado, logrando ser reconocidas, y enalteciendo con todo lo anterior a nuestro Estado. 

Dicho Reconocimiento contempla las siguientes categorías: 
A)  “Aurora Reyes”, otorgado a aquellas mujeres chihuahuenses, que tengan una trayectoria destacada en cualquiera de las disciplinas de las bellas artes, como la arquitectura, pintura, escultura, literatura, danza, teatro, canto, música, cine y otras afines.
B) “Guadalupe Sánchez de Araiza”, concedido a las mujeres chihuahuenses que se hayan distinguido en las obras asistenciales y trabajo a favor de la comunidad.

C) “María Esther Orozco Orozco”, entregado a mujeres chihuahuenses que se hayan destacado en el campo científico.
D) “María Edmeé Álvarez”, conferido a las mujeres chihuahuenses que se hayan distinguido en las ciencias sociales o humanísticas.
E) “Bertha Chiu Núñez”, asignado a las mujeres chihuahuenses que tengan una trayectoria destacada en la disciplina deportiva, y
F)  “Diana Álvarez Ramírez”, dispensado a las mujeres chihuahuenses que hayan destacado por su lucha feminista a favor de los derechos humanos de las mujeres.

III.- Recientemente, el Pleno de este H. Congreso, aprobó en fecha 28 de noviembre de 2023, una reforma el Decreto correspondiente, para:  

Primero.  Destacar la distinción de las bellas artes, de las ciencias sociales o humanísticas en las categorías “Aurora Reyes” y “María Ademeé Álvarez.  

Segundo. Establecer que la ganadora de cada categoría recibirá un estímulo económico consistente en $25,000.00 (Veinticinco mil pesos 00/100 M.N), para la edición 2024. Dicha cantidad deberá ser actualizada anualmente, para las ediciones posteriores, por lo menos en el porcentaje de incremento del índice inflacionario anual que registre el Banco de México., y,
Tercero. Facilitar el registro de las mujeres interesadas en participar en la Convocatoria, estableciéndolo de manera digital. 
En este contexto, la Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado, por conducto de la Comisión de Igualdad, y la Secretaria de Desarrollo Humano y Bien Común, a través del Instituto Chihuahuense de las Mujeres, iniciamos el proceso para la designación de las Chihuahuenses Destacadas, comenzando con el lanzamiento oficial de la convocatoria a través de los diversos medios de comunicación en el Estado, el pasado 13 de diciembre de 2023, y para tal efecto, se dio a conocer el periodo de recepción para las postulaciones de las participantes, el cual iniciaría a partir del día quince de enero del año dos mil veinticuatro, concluyendo el día quince de febrero del mismo año, a las quince horas, horario de la Ciudad de Chihuahua. 
Posteriormente, se llevó a cabo la distribución de la convocatoria en todo el Estado por conducto de las diversas dependencias estatales, por los Institutos Municipales de las Mujeres y por las diputadas y diputados. Se publicó, además en todas las redes sociales institucionales, a fin de darle la máxima difusión.
Cabe señalar que, desde la primera hora del día quince de enero de 2024, se habilitó en el portal oficial del H. Congreso del Estado el micrositio correspondiente, para que todas las mujeres pudieran registrarse.
En este contexto y en cumplimiento al Decreto que da origen a este reconocimiento, cabe mencionar que uno de los requisitos indispensables para participar como candidata es que, las mujeres que siendo chihuahuenses por nacimiento radiquen en cualquier Estado de la República Mexicana y aquellas que, sin haber nacido en la Entidad Federativa, residan actualmente en el Estado, por lo menos durante 24 meses previos al otorgamiento del reconocimiento, previendo también el supuesto de que alguna de las personas merecedoras del reconocimiento haya fallecido, podrá entregarse post mortem a través de su cónyuge, hijas, hijos o del familiar más cercano.  
Como resultado de la Convocatoria, se obtuvieron 116 pre registros de los cuales 22 de ellos no culminaron su procedimiento de inscripción, por no remitir cédula de inscripción, aviso de privacidad y toda aquella documentación que dé cuenta de la trayectoria de la mujer propuesta; quedando 94 participantes registradas, mismas que cumplieron con los requerimientos en tiempo y forma.
IV.- Una vez cerrada la etapa de inscripción, y de acuerdo con el Decreto referido, a propuesta del H. Congreso del Estado, por conducto de la Comisión de Igualdad y de la Secretaría de Desarrollo Humano y Bien Común, a través del Instituto Chihuahuense de las Mujeres, el día 16 de febrero de 2024, se conformó un jurado calificador integrado por tres personas especialistas en cada una de las categorías que contempla la convocatoria, en representación de las siguientes dependencias, instituciones y organizaciones: 
1.- De la categoría “Aurora Reyes”

· Secretaría de Cultura. 
· Instituto de Arte, Diseño y Arquitectura de la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez. 
· Conservatorio de Música de Chihuahua. 
2.- De la categoría “Guadalupe Sánchez de Araiza”

· Junta de Asistencia Social Privada del Estado.
· Desarrollo Integral de las Familias.
· Fundación del Empresariado Chihuahuense A.C. 
3.- De la categoría de “María Esther Orozco Orozco”

· Secretaría de Innovación y Desarrollo Económico.
· Instituto de Ingeniería y Tecnología de la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez.
· Centro de Investigación en Materiales Avanzados (CIMAV).
4.- De la categoría “María Edmeé Álvarez”

· Secretaría de Cultura.
· Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Autónoma de Chihuahua.
· Universidad Pedagógica Nacional del Estado.
5.- De la categoría “Bertha Chiu Nuñez”

· Secretaría de Educación y Deporte.
· Instituto Chihuahuense del Deporte y Cultura Física.
· Facultad de Ciencias de la Cultura Física de la Universidad Autónoma de Chihuahua.
6.- De la categoría “Diana Álvarez Ramírez”
· Consejo Consultivo del Instituto Chihuahuense de las Mujeres. 
· Comisión Estatal de Derechos Humanos.
· Fiscalía Especializada en Atención a Mujeres Víctimas del Delito por Razón de Género y la Familia.
En dicha en reunión informativa de la Comisión de Igualdad, se hizo la entrega a las personas integrantes del jurado calificador, de los correspondientes datos de usuarios y contraseñas personales, a fin de que tuvieran acceso total a los expedientes existentes de la categoría a su cargo en el micrositio: https://www.congresochihuahua.gob.mx/micrositios/chihuahuensedestacada/2024/admin/index.php creado para tal efecto. 
El número de postulaciones por cada categoría se desglosa a continuación: 
	Categoría
	Número de postulaciones

	“Aurora Reyes”
	23

	“Guadalupe Sánchez de Araiza”
	33

	“María Esther Orozco Orozco”
	13

	“María Edmeé Álvarez”
	11

	“Bertha Chiu Núñez”
	11

	“Diana Álvarez Ramírez”
	3


V.- Posteriormente, se exhortó al jurado calificador, a presentar su veredicto por escrito, debidamente justificado, firmado y en sobre cerrado, tomando en cuenta como mínimo los siguientes:
CRITERIOS DE EVALUACIÓN:

1.- EVIDENCIAS.- Es necesario tomar en cuenta principalmente aquellos datos curriculares que se encuentren soportados en evidencias.

2.- IMPACTO A LA COMUNIDAD.- Es recomendable que las acciones realizadas, hayan tenido o tengan un impacto positivo en la comunidad, debiendo valorar que dicho impacto incluya: número de personas beneficiadas o, en su caso, de personas que tienen o han tenido acceso al desempeño artístico de la candidata.

3.- CONDICIONES INDIVIDUALES.- Deberán tomarse en cuenta las condiciones personales para el desarrollo de la actividad: apoyos institucionales o falta de los mismos; obstáculos a sortear para el desempeño de la actividad; tiempo destinado a la preparación de la participante para el desarrollo de su actividad; gestiones realizadas por la candidata.
4.- RECONOCIMIENTO DE LA ENTIDAD.- Que sus aportaciones hayan trascendido de tal forma, que hayan abonado al reconocimiento de nuestra entidad a nivel nacional y/o internacional.
VI.- Finalmente, con fecha 23 de febrero del año en curso, quienes integraron el jurado calificador, tuvieron a bien, emitir su veredicto, y entregarlo a las Diputadas integrantes de la Comisión, en sobre debidamente cerrado y firmado por sus tres integrantes. 
Ahora bien, en virtud por lo establecido en el Decreto 239/08 II P.O., la Comisión de Igualdad, formula las siguientes:

C O N S I D E R A C I O N E S

I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos la Comisión de Igualdad, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente proceso.  
II.- Con el fin de promover el empoderamiento de las mujeres en nuestras actividades institucionales, y toda vez que fueron desahogadas y evaluadas correctamente en tiempo y forma cada una de las etapas que contempla el Reconocimiento “Chihuahuense Destacada” en su edición 2024, nos enorgullece otorgar los siguientes reconocimientos en las categorías de:
A) “AURORA REYES”, otorgado a aquella mujer chihuahuense que tenga una trayectoria destacada en las disciplinas artísticas, se entrega a la C. María Beatriz Haydeé Gutiérrez Chávez, quien durante varios años colaboró gratuitamente con más de 20 publicaciones para medios de comunicación impresos con artículos de interés general, así como biografías y relatos revolucionarios.

Su más relevante legado literario, lo encontramos en el libro “En Chihuahua Inició y Triunfó la Revolución, y una conspiración en Casas Grandes”, publicado en julio de 2022, fruto del trabajo realizado durante 5 años en los cuales investigó y localizó a descendientes de revolucionarios para entrevistarlos personalmente. Esta obra es un referente en la historia de Casas Grandes y de la Revolución Mexicana. 

Recientemente, en 2023 obtuvo una medalla en reconocimiento a sus escritos sobre Francisco Villa, de manos de Martin Villa, bisnieto del general.
Además de escritora, María Beatriz Haydeé Gutiérrez Chávez, resalta como líder social. En los años 80’s en coordinación con una amiga, participó en una convocatoria de Gobierno del Estado, que ofrecía un apoyo del 50% de participaciones para obras comunitarias.  Juntas presentaron un proyecto para bardear, cercar y reforestar el histórico panteón municipal que se encontraba en condiciones deplorables y ganaron, logrando instalar el agua rodada. Dichas obras aún perduran; y, recientemente hizo construir la entrada del panteón, con entrada accesible de escalones de piedra.
Fue integrante fundadora de la “Asociación de Amigos del Museo y Zonas Arqueológicas de Paquimé, A.C”, constituido en febrero de 1987, con el fin de colaborar en las actividades culturales, de investigación científica y tecnológica que se llevasen a cabo para el museo, así como promover y organizar eventos recaudatorios para la adquisición de piezas museográficas, equipo, mobiliario, y la construcción, conservación y restauración del Museo y de la Zona Arqueológica de Paquimé.

De manera altruista ha participado en actividades recaudatorias para diversas obras, como para la construcción de la primer y única capilla funeraria de Casas Grandes; así como para la donación de pupitres, lavabos, mesas, pizarrones, máquinas de escribir, entre otros, para el alumnado de la Primaria Francisco González Bocanegra y posteriormente para la Secundaria Fray Felipe de Jesús de Nuevo Casas Grandes.
B) “GUADALUPE SÁNCHEZ DE ARAIZA”, otorgado a la mujer chihuahuense que se haya distinguido en el campo de trabajo social y de obras asistenciales, se entrega a la C. Karina Adriana García Molina presidenta y fundadora de la Asociación “Darenka” para Niños, Niñas y Jóvenes con Cáncer. 
A lo largo de los últimos 16 años, ha demostrado un compromiso inquebrantable en la lucha contra el cáncer infantil, marcando una diferencia sustancial en la vida de más de 500 personas beneficiarias y sus familias.

Sus obras asistenciales a la sociedad Chihuahuense ha sido la piedra angular del éxito de la asociación. Ha trabajado incansablemente para obtener apoyos esenciales, tales como medicamentos, tratamientos y estudios médicos, para asegurar que los niñas, niños y adolescentes principalmente indígenas afectados por el cáncer, tengan acceso a los recursos necesarios para enfrentar y superar esta enfermedad devastadora. También ha demostrado una habilidad excepcional para movilizar a la comunidad, establecer alianzas estratégicas y sensibilizar a la sociedad sobre la importancia de apoyar a las personas luchadoras contra el cáncer. Su capacidad para inspirar a otros a unirse a la causa, ha llevado a un crecimiento significativo en la capacidad de la asociación para brindar ayuda y esperanza a quienes más lo necesitan.

Su compromiso a largo plazo, liderazgo excepcional y capacidad para generar un impacto positivo en la vida de cientos de personas beneficiarias es un ejemplo inspirador de dedicación y servicio a la comunidad.
C) “MARÍA ESTHER OROZCO OROZCO”, otorgado a la mujer chihuahuense que se haya destacado en el campo científico, se entrega a la C. Alma Delia Alarcón Rojo, es Ingeniera Química Bromatóloga de la Universidad Autónoma de Chihuahua. Realizó una Maestría en Ciencias en la Universidad de Nottingham, y un Doctorado en la Universidad de Bristol, ambas de Inglaterra, obteniendo el grado de Doctor en 1990. Es docente en la Universidad Autónoma de Chihuahua desde hace 46 años, donde ha impartido cursos a más de 1500 estudiantes. Desde 1986, realiza investigación en las áreas de zootecnia y ciencia y tecnología de alimentos. Es líder de un grupo de investigación enfocado en la búsqueda de tecnologías innovadoras para mejorar la calidad de los alimentos. Los resultados de su investigación están publicados en revistas científicas a nivel internacional y ha sido invitada en varias ocasiones a ofrecer conferencias magistrales en eventos nacionales e internacionales. Además, ha dirigido un gran número de tesis de posgrado y de proyectos de investigación. Como resultado de su contribución a la ciencia, la Dra. Alarcón recientemente ha recibido el reconocimiento como investigadora nacional nivel III, máxima categoría que otorga el Sistema Nacional de Investigadores. Su productividad profesional, se evidencia en su contribución en la escritura de más de 70 libros y más de 300 publicaciones científicas. Ha sido invitada a formar parte de comités editoriales de revistas científicas como la revista Ultrasonics Sonochemistry que es la más destacada a nivel mundial en el área de ultrasonido. Además, participa como revisora de artículos científicos en otras 20 revistas. Entre sus actividades destaca su colaboración con el Conhacyt y la Secretaría de Educación Pública desde 1995, como evaluadora y dictaminadora de programas académicos y proyectos de investigación. La Dra. Alarcón se ha desempeñado en la administración de la Universidad Autónoma de Chihuahua como Secretaria Administrativa y Secretaria de Investigación y Posgrado de la Facultad de Zootecnia y Ecología y, posteriormente, como Directora de Investigación y Posgrado de la UACH. 
Los logros de la Dra. Alarcón, se centran en el área de la ciencia y tecnología de los alimentos, abarcando desde alimentos innovadores hasta la búsqueda de tecnologías alimentarias eficientes y amigables con el medioambiente. Las aportaciones a largo de su carrera como investigadora se reflejaron inicialmente en su tesis de licenciatura (1978) aportando conocimiento sobre la elaboración de análogos de queso usando leche de soya. Posteriormente, su tesis de maestría (1983) generó información valiosa para conocer el efecto del congelado en las propiedades fisicoquímicas y estructurales de la carne. Y, finalmente, su tesis doctoral (1990) ayudó a conocer el papel de las enzimas en la maduración de la carne.  La investigación realizada por la Dra. Alarcón por más de 30 años, ha contribuido al conocimiento de la ciencia y tecnología de la carne. A la fecha, sus aportaciones son fundamento científico para el desarrollo de sistemas de maduración y mejora de la calidad de la carne y sus productos. Actualmente, investiga el ultrasonido de potencia como herramienta para incrementar las propiedades funcionales de la carne y los productos lácteos.  Colabora activamente con investigadores de diversos países y disciplinas para la resolución de problemas de la calidad de los alimentos. Es coautora de 69 artículos científicos en revistas de alto impacto, autora o coautora de 5 libros y 25 capítulos de libro. Cuenta con más de 230 artículos en memorias de congresos y 41 artículos de difusión. Cabe destacar que, es la tercera autora más citada a nivel mundial en artículos en su área de investigación y muchos de sus logros científicos han sido difundidos a través de páginas web, periódicos digitales y videos. 
D) “MARÍA EDMEÉ ÁLVAREZ”, otorgado a la mujer chihuahuense que se haya destacado en las ciencia sociales o humanísticas, se entrega a la C. Amalia Patricia Cobos Campos. El impresionante currículum de la Dra. Cobos demuestra sus alcances de manera inmediata al ser reconocida por obtener dos doctorados del cual uno es Honoris Causa.
Se ha consolidado con estancias académicas y de investigación no sólo en México sino también en sedes internacionales como lo son Francia, España y Estados Unidos.

Entre sus distinciones se encuentran el Doctorado Honoris Causa, la Orden Dorada Magisterial por el Estado de Chile, el Galardón a la Excelencia Educativa, la Medalla al Mérito Ciudadano Benito Juárez, entre muchos otros.

Ha sido nominada a la mujer de año en 1995 por la Asociación de Mujeres Profesionistas y de Negocios de Chihuahua A.C., obteniendo el Reconocimiento otorgado por “Mujeres por México”, por la labor realizada a favor de las mujeres chihuahuenses, en septiembre de 1998.

Entre sus líneas de interés, convertidos en proyectos de investigación, ponencias y conferencias, se encuentran temas actuales y algunos controversiales, entre los cuales destacan: el derecho, la eutanasia, las mujeres, los adultos mayores, los migrantes, bioética, deportación de menores, castración química, personas con discapacidad, inteligencia artificial, juicios orales, derechos humanos, entre muchos otros.

Además, ha fungido como asesora legal de la Sociedad Protectora de Animales A.C. en 1994 y es integrante de la Sociedad Chihuahuense de Escritores.

Cuenta con participación en congresos, como conferencista nacional e internacional, así como también se evidencia el haber realizado trabajos de investigación con academias internacionales como Portugal, Costa Rica, Francia y Estados Unidos.
Fungió como comentarista e integrante de jurados calificadores en concursos de libros de literatura pura, y ejerce de manera permanente y comprometida la abogacía, la docencia y la investigación.

E) “BERTHA CHIU NÚÑEZ”, otorgado a la mujer chihuahuense que tenga una trayectoria destacada en la disciplina deportiva, se entrega a la C. Daniela Andrea Martínez Mariscal, Licenciada en Nutrición y Seleccionada Nacional de Para Taekwondo. Daniela es la primera mujer paralímpica en la disciplina de Para Taekwondo en ir a unos Juegos Parapanamericanos y ganar la medalla de oro en Lima 2019, así como la primera mujer mexicana en la misma disciplina en ir a unos Juegos Paralímpicos, los de Tokyo 2020+1. 
Respecto a sus logros nacionales, hay que mencionar que ha sido 2 veces campeona nacional en la categoría +58 kg en Zacatecas el 2021 y Torreón, Coahuila el 2018. También, 2 veces campeona nacional en la categoría -65 kg en Aguascalientes el 2022 y Xalapa, Veracruz el 2023. 
Sus logros internacionales se reseñan de la siguiente manera:

· 3° US Open Championships. Las Vegas 2019

· 3° Mex Open TKD Championships. México 2019
· Oro Juegos Para Panamericanos. Lima, Perú 2019
· Costa Rica. Se obtuvo el boleto para “Juegos Paralímpicos Tokyo 2020”
· 1° Clasificatorio Continental Preolímpico 2020
· 1° Campeonato Para Panamericano. Cancún, Q. Roo 2021
· 8° lugar paralímpico en Juegos Paralímpicos de Tokyo 2020, celebrados en 2021
· 4° lugar Turkish Open. Estambúl, Turquía 2023
· 3° President’s Cup. Estambúl, Turquía 2023
· 3° Clasificatorio Continental rumbo a Juegos Para Panamericanos de Chile en Río de Janeiro, Brasil 2023 obteniendo el pase a Juegos Para Panamericanos de Santiago, Chile 2023
· 3° Pan Am Series II. Río de Janeiro, Brasil 2023
· 5° lugar en European Para Taekwondo Open Championships. Montargis, Francia 2023
· 2° Solidarity Center ParaTaekwondo Open Championships. Montargis, Francia 2023
· 5° lugar World Para Taekwondo Grand Prix. Paris 2023
· 3° World Para Taekwondo Grand Prix. Veracruz 2023
· 5° lugar World Para Taekwondo Championships. Veracruz, México 2023
· 5° lugar World Para Taekwondo Grand Prix. Taiyuan, China 2023
· 6° lugar World Para Taekwondo Grand Prix Final. Manchester 2023
· Plata en Juegos Para Panamericanos Santiago de Chile 2023
Daniela se dedica a impulsar el deporte paralímpico, y a animar a las personas con alguna discapacidad a luchar por sus sueños.
F) “DIANA ÁLVAREZ RAMÍREZ”, otorgado a la mujer que se haya destacado por su lucha feminista en favor de los derechos humanos de las mujeres, se entrega a la C. Lydia Cordero Cabrera, es Licenciada en Psicología Clínica por la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez. Cuenta con Especialidad en Prevención y Tratamiento de la Violencia Familiar, así como con diversos Diplomados en Género y Políticas Públicas. Actualmente es la Directora Ejecutiva de la Casa Amiga Esther Chávez Cano A.C. 
En su trabajo como defensora de derechos humanos, impulsó los primeros modelos de intervención para hijas e hijos de mujeres víctimas de violencia, entendiendo que el daño se extiende a las personas más vulneradas. También abrió espacios especializados para la atención de niñas y adolescentes que sufren violencia sexual, con un enfoque de derechos humanos. Asimismo, ha promovido la organización comunitaria de las mujeres como estrategia para prevenir y enfrentar las violencias. 

Su trabajo es pionero con hombres agresores a través del proyecto “Casa Equidad”, considerando que la violencia machista debe atacarse desde su origen, trabajando en la reeducación de los propios hombres, extendida ahora incluso a los adolescentes y a los niños. Este tipo de intervenciones eran impensables en el activismo feminista de la época. Sin embargo, ella supo ver que, para avanzar en la erradicación de la violencia machista, hay que involucrar a las personas agresoras en ese proceso de cambio. Este legado es invaluable, su trabajo la convierte en una líder feminista que no sólo denuncia, sino que también siembra esperanza de cambio.
Además, destaca como capacitadora y tallerista de innumerables espacios, tanto comunitarios, académicos, de organizaciones de la sociedad civil, hasta gubernamentales como Institutos de las Mujeres, Juezas, Jueces y demás personal de poder judicial, convirtiéndose en una referencia en estos temas. 
Se desempeñó como Consejera titular de varias generaciones de Institutos de las Mujeres y como integrante activa, propositiva y crítica del grupo de referencia de sociedad civil para la Iniciativa Spotlight de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), con el fin de atender y prevenir situaciones de violencia contra las mujeres y las niñas.
Lydia ha demostrado trabajar en realidades que salvan vidas, lejos de limitarse a la protesta, crea alternativas viables que muestran el camino en la defensa de los derechos de las mujeres. 
En mérito de lo anteriormente expuesto, la Comisión de Igualdad, somete a consideración de esta Honorable Asamblea, el siguiente proyecto de:
D E C R E T O

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado, otorga el Reconocimiento a la “Chihuahuense Destacada en su edición 2024”, en sus distintas áreas, a las siguientes ciudadanas:
A) El reconocimiento “Aurora Reyes”, se le otorga a la mujer chihuahuense, C. María Beatriz Haydeé Gutiérrez Chávez, por su amplia trayectoria en disciplinas artísticas. 
B) El reconocimiento “Guadalupe Sánchez de Araiza”, se le otorga a la mujer chihuahuense, C. Karina Adriana García Molina, quien se ha distinguido en el campo de las obras asistenciales y el trabajo a favor de la comunidad.
C) El reconocimiento “María Esther Orozco Orozco”, se le otorga a la mujer chihuahuense, C. Alma Delia Alarcón Rojo, quien se ha distinguido en el campo científico.
D) El reconocimiento “María Edmeé Álvarez”, se le otorga a la mujer chihuahuense, C. Amalia Patricia Cobos Campos, por haberse destacado en las ciencias sociales o humanísticas. 
  E) El reconocimiento “Bertha Chiu Núñez”, se le otorga a la mujer chihuahuense, C. Daniela Andrea Martínez Mariscal, por distinguirse con una trayectoria destacada en la disciplina deportiva.
         F) El reconocimiento “Diana Álvarez Ramírez”, se le otorga a la mujer chihuahuense, C. Lydia Cordero Cabrera, por destacarse en su lucha feminista a favor de los derechos humanos de las mujeres. 
T R A N S I T O R I O 
ARTÍCULO ÚNICO.- Publíquese en el Periódico Oficial del Estado. 
ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Decreto, en los términos en que deba publicarse.
Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los veintiocho días del mes de febrero del año dos mil veinticuatro.
ASÍ LO APROBÓ LA COMISIÓN DE IGUALDAD, EN REUNIÓN DE FECHA VEINTISIETE DE FEBRERO DE DOS MIL VEINTICUATRO.

POR LA COMISIÓN DE IGUALDAD
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	DIP. MARÍA ANTONIETA PÉREZ REYES
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	DIP. MARISELA TERRAZAS MUÑOZ
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	DIP. JAEL ARGÜELLES  DÍAZ
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	DIP. ANA GEORGINA ZAPATA LUCERO

VOCAL
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DIP. ROSA ISELA MARTÍNEZ DÍAZ

VOCAL
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	DIP. LETICIA ORTEGA MÁYNEZ

VOCAL
	
	
	


Nota: La presente hoja de firmas corresponde al Dictamen de la Comisión de Igualdad, a través del cual se eligen a las ganadoras del Reconocimiento “Chihuahuense Destacada” en su edición 2024. 
� Declaración Universal de los Derechos Humanos.  � HYPERLINK "Https://www.un.org/es/about-us/universal-declaration-of-human-rights" �Https://www.un.org/es/about-us/universal-declaration-of-human-rights� 


� Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer. � HYPERLINK "Https://www.ohchr.org/es/instruments-mechanisms/instruments/convention-elimination-all-forms-discrimination-against-women" �Https://www.ohchr.org/es/instruments-mechanisms/instruments/convention-elimination-all-forms-discrimination-against-women� 


� Declaración y Plataforma de Acción de Beijing. � HYPERLINK "Https://www.unwomen.org/sites/default/files/Headquarters/Attachments/Sections/CSW/BPA_S_Final_WEB.pdf" �Https://www.unwomen.org/sites/default/files/Headquarters/Attachments/Sections/CSW/BPA_S_Final_WEB.pdf� 


�  Decreto 239/08 II P.O. � HYPERLINK "Https://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/decretos/archivosDecretos/211.pdf" �Https://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/decretos/archivosDecretos/211.pdf� 
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