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COMISIÓN DE ECOLOGÍA Y MEDIO AMBIENTE
LXV LEGISLATURA

DCEMA/02/2017

H. CONGRESO DEL ESTADO
P R E S E N T E. –
La Comisión de Ecología y Medio Ambiente, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 64, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, los artículos 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica, así como por los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias, ambos ordenamientos del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, somete a la consideración del Pleno el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes: 

A N T E C E D E N T E S
I.- Con fecha veintinueve de noviembre de dos mil dieciséis, la Diputada Nadia Xóchitl Siqueiros Loera, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, presentó Iniciativa por medio de la cual pretende reformar el artículo 173 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua. 

II.- La Presidencia del H. Congreso del Estado, con fecha primero de diciembre de dos mil dieciséis y en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tuvo a bien turnar a esta Comisión de Dictamen Legislativo la Iniciativa de mérito a efecto de proceder al estudio, análisis y elaboración del dictamen correspondiente.
III.- La Iniciativa antes descrita se sustenta en los siguientes argumentos:
“El fenómeno del cambio climático, derivado en gran parte de las actividades humanas que generan emisiones de gases efecto invernadero excesivas, impiden la salida de calor al espacio, lo cual provoca un calentamiento gradual del planeta, siendo este un tema predominante a nivel internacional, ya que las ciudades consumen más del 75% de la energía total y contribuyen en una gran cantidad a las emisiones de dichos gases, siendo por tal razón dichas urbes, las encargadas de participar en la mitigación de dichos efectos.
Diversos estudios señalan a México como un país vulnerable ante dicho problema, creando consecuencias en su población y ecosistemas, por lo cual resulta de gran relevancia el estudio de sus causas y consecuencias y por ende la elaboración de estrategias de prevención, para disminuir dicha vulnerabilidad.

En este mismo orden de ideas, se encuentra a Chihuahua como la tercera entidad que más sufrirá de este efecto, con un incremento futuro de su territorio desértico de hasta un 30% entre el 2020 y 2050.

Dicho efecto causa en la actualidad considerables problemas, ya que en el mismo estado se pueden registrar alteraciones climáticas, generando la ciudad contaminación a través de emisiones de gases provocadas principalmente por industrias y vehículos; siendo que los gases más dañinos para la atmosfera son los siguientes:
Dióxido de carbono, metano, ozono, óxidos de nitrógeno, clorofluorocarbonos y aerosoles.

De igual modo son agentes contaminantes los desechos sólidos que dañan al ecosistema, tales como la basura, envases de plástico, bolsas, desechos orgánicos, papel, cartón, aluminio, vidrio. Mismos desechos que en nuestra ciudad equivalen por día a una recolección de 100 mil toneladas, por lo cual se puede hacer una referencia a que por cada habitante se recoleta un kilogramo de basura por día.

Por tales razones, se considera necesario llevar a cabo acciones contundentes que permitan la regresión de dichos efectos, siendo aquellas la mitigación, misma que consiste en la reducción de emisiones de gases efecto invernadero y la segunda, la adaptación, consistente en medidas y estrategias para enfrentarlo.

En el año 2013 fue aprobada por este Congreso, la Ley del Cambio Climático, como instrumento encargado de la captación de recursos provenientes de fondos internacionales para promover el cuidado del medio ambiente para dar cumplimiento a los protocolos internacionales, tales como el Protocolo de Kioto y la Convención del Cambio Climático de las Naciones Unidas. Para tal efecto el gobierno estatal instaló en el año 2013 el Plan Estatal de Acción ante el Cambio Climático y la Comisión Intersecretarial de Cambio Climático.

De igual modo se asienta que el Estado de Chihuahua, gracias a su ubicación geográfica presenta limitantes respecto a su disponibilidad de agua, problema al que se ha enfrentado a lo largo de su historia por grandes sequias y el desplazamiento de la precipitación pluvial a diferentes entidades vecinas, y sobre el cual no se puede disponer debido al Tratado internacional de Aguas entre México y Estados Unidos De América de 1944, creando así una mayor trascendencia respecto a las medidas que se tienen que tomar para adaptar dichas medidas, para poder lograr así el Desarrollo Sustentable, aprovechando energías más limpias y renovables.
Por dichos argumentos y en aras de dar seguimiento al garantizar la Sustentabilidad del Medio Ambiente, mismo que conlleva el combatir el deterioro ecológico, es primordial legislar desde la base fundamental de nuestro marco jurídico estatal, adecuando el contenido referente al tema en estudio, a fin de que se contemple dentro del Capítulo de Desarrollo Sustentable, la adaptación al cambio climático y las estrategias planteadas para combatir sus efectos.”
IV.- Los integrantes de la Comisión de Ecología y Medio Ambiente, después de entrar al estudio y análisis de la Iniciativa de mérito, formulamos las siguientes:

C O N S I D E R A C I O N E S
I.- El H. Congreso del Estado, a través de ésta Comisión de Dictamen Legislativo, es competente para conocer y resolver sobre la presente Iniciativa de antecedentes. 
II.- Como puede apreciarse de la lectura de los antecedentes, la Iniciativa tiene por objeto disminuir los niveles de contaminación presentados en nuestra Entidad y ejercer las medidas necesarias para evitar las consecuencias del cambio climático, con el propósito de orientar acciones del Estado para crear medidas y estrategias de prevención y adaptación contra el cambio climático y la mitigación de sus efectos, propiciando el aprovechamiento sustentable de la lluvia, energía solar y eólica.
III.- Lo anterior indica que la Iniciativa pretende establecer diversas acciones a favor de la protección del medio ambiente y, con ello, la prevención de problemas futuros para el Estado y el aprovechamiento sustentable de sus recursos, por lo que esta Comisión considera viable entrar al estudio de la propuesta.
IV.- Ahora bien, México ha participado en varios acuerdos sobre el cambio climático, el último celebrado el año pasado, conocido como el Acuerdo de París sobre el cambio climático, donde cientos de Estados acordaron ejercer acciones dentro de su territorio para combatir los efectos que no solo se ven en zonas específicas, sino a lo largo del mundo, mismas que derivan en consecuencias colosales para los recursos y ecosistemas de los diferentes Estados parte.
Asimismo, el derecho a un medio ambiente saludable del ser es un Derecho Humano que ha sido recogido por innumerables instrumentos internacionales y establece que a todos los seres humanos se les reconoce el derecho de crecer y desarrollarse en un entorno sano y apto para cubrir sus necesidades básicas, ya que este factor contribuye a que él mismo pueda cumplir sus metas, dando un ambiente sano, sin riesgos y sostenible, del cual deben formar parte al cumplir con sus obligaciones ambientales a través de actos coordinados por su gobierno.
La legislación vigente dentro del artículo 173 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, dispone que cualquiera de los órdenes de gobierno deben garantizar que el desarrollo sea integral y sustentable dentro de los criterios, económico, social y ambiental, para así mejorar la calidad de vida y la productividad de las personas, a través de medidas que se consideren necesarias y apropiadas para la preservación del equilibrio ecológico, protegiendo el ambiente y aprovechando los recursos, de modo que no se vean comprometidos ni afectados dichos recursos en su aprovechamiento futuro.
Por lo anterior, no pasa desapercibido para quienes realizamos este análisis, que la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en su artículo 4º establece que toda persona tiene derecho a un medio ambiente sano para su desarrollo y bienestar, garantizando el Estado el respeto a este derecho y que el daño y deterioro ambiental generará responsabilidad para quien lo provoque, hecho en el cual nos debemos basar para garantizar, el respeto a dicho derecho de las y los ciudadanos.
Viene al caso destacar que de igual modo, en aras de redoblar dicho esfuerzo, el Estado mexicano ha expedido varias leyes, entre ellas la Ley General de Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente, que otorga facultades y obligaciones específicas a las entidades federativas, para que dicha problemática pueda ser atendida de manera directa.

Así mismo, dicha Ley dispone que los Estados deberán regular acciones en materia de protección al ambiente para su conservación y el buen manejo de recursos naturales que se realicen en su jurisdicción y distribuir atribuciones entre el Gobierno del Estado y los municipios, conforme a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y de cada Estado; por lo cual, y como se ha mencionado con anterioridad, es imperativo que nuestro ordenamiento local sea reformado a instancias de plantear de manera directa que se requieren acciones destinadas a contravenir los efectos del cambio climático y el uso de energías naturales renovables para así garantizar el derecho a un medio ambiente saludable y por ende, el buen desarrollo de la población.
Por el anterior se pone de manifiesto que es necesario que en materia ambiental se tenga como prioridad implementar medidas y estrategias reales para la prevención y adaptación al cambio climático y la mitigación de los efectos del mismo, aprovechando de manera sustentable los recursos que por la zona nos ofrece el Estado, tales como la precipitación pluvial, energía solar y eólica.
V.- De ahí que esta Comisión coincide con la Iniciadora respecto de la indiscutible relevancia que reviste la materia de la Iniciativa que ahora se dictamina, al fomentar medidas y estrategias para la mitigación de efectos del cambio climático y el aprovechamiento de energías renovables del Estado. 
Con base en las reflexiones que en la materia se han detallado, consideramos pertinente dejar expresamente en la Constitución la implementación de medidas y estrategias de prevención y adaptación al cambio climático, así como el buen y mejor aprovechamiento de los recursos naturales que nuestro Estado nos brinda, toda vez que es una obligación constitucional el derecho de las y los individuos a disfrutar de un medio ambiente saludable, para el buen desarrollo de su personalidad y el logro de su vida en un entorno que permita cubrir sus necesidades básicas; por tanto, la Comisión, está de acuerdo en reformar el párrafo segundo del artículo 173 de la Constitución Política del Estado.
VI.- Por lo anteriormente expuesto, la Comisión de Ecología y Medio Ambiente  somete a la consideración del Pleno el presente dictamen con el carácter de: 
D E C R E T O
ARTÍCULO UNICO.- Se adiciona al artículo 173, un párrafo tercero de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, para quedar de la siguiente manera:
ARTÍCULO 173  …
…

La legislación y las normas que para tal efecto se expidan en materia ambiental, tendrán como prioridad, el fomento a las medidas y estrategias de prevención y adaptación al cambio climático en el Estado, así como a la mitigación de sus efectos adversos, para atender dicho fenómeno global, así mismo deberán propiciar el aprovechamiento sustentable de la precipitación pluvial así como la energía solar y eólica.

 ARTÍCULOS  TRANSITORIOS
PRIMERO.- Conforme a lo dispuesto por el Articulo 202 de la Constitución Política del Estado, envíese copia de la Iniciativa, del Dictamen y del Diario de Debates a los Ayuntamientos de los sesenta y siete municipios que integran la entidad y, en su oportunidad, hágase por el Congreso del Estado, o la Diputación Permanente en su caso, el computo de los votos de los Ayuntamientos y la Declaración de haber sido aprobada la presente reforma.
SEGUNDO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.
ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Decreto en los términos correspondientes.
D A D O en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado a los 10 días del mes de julio de 2017.
Así lo aprobó la Comisión de Ecología y Medio Ambiente, en la reunión de fecha 6 de junio de 2017.
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