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H. CONGRESO DEL ESTADO





P R E S E N T E .-
La Comisión de Educación y Cultura, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 87, 88 y 111 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como los artículos 80 y 81 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, ambos del Estado de Chihuahua, somete a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el presente Dictamen mediante, elaborado en base a los siguientes: 
ANTECEDENTES
I.- Con fecha primero de diciembre del año dos mil dieciséis, los Diputados a la Sexagésima Quinta Legislatura, Leticia Ortega Maynez y Pedro Torres Estrada, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Movimiento de Regeneración Nacional (MORENA), presentaron Iniciativa con carácter de Decreto, por medio de la cual proponen se adicione una fracción XXIV, al artículo 8 de la Ley Estatal de Educación, con el objeto de que se incluya dentro de los fines de la educación impartida por el Estado, a la alfabetización digital, como una herramienta para la movilidad social y el desarrollo integral de las personas. 
II.- La C. Presidenta del H. Congreso del Estado, en uso de las facultades que le confiere el artículo 75, fracción XIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, el día seis de diciembre del año dos mil dieciséis, tuvo a bien turnar a los integrantes de la Comisión de Educación y Cultura la Iniciativa de mérito, a efecto de proceder a su estudio, análisis y elaboración del correspondiente dictamen.

III.- La exposición de motivos que sustenta la Iniciativa en comento, entre otros aspectos, se basa en señalar que en la sociedad del conocimiento en la cual estamos inmersos al día de hoy, tiene mayor relevancia la capacidad social, por lo que el capital cultural posee un papel preponderante en el desarrollo económico. Dentro de este marco de ideas, también destacan que existe un aumento exponencial en la creación de empresas desarrolladoras de software, tanto de productos y como de servicios digitales. 
En contraste con lo antes señalado, se menciona que México produce sólo el 4% del software que utiliza en el desarrollo del país, teniendo un aproximado de 60 millones de usuarios de internet, lo cual representa un 35% del mercado de descargas de software en Latinoamérica.  

Haciendo marco al panorama antes mencionado, los Iniciadores refieren el hecho de que existe un déficit de desarrolladores y programadores dentro de la economía de la digitalización, alcanzando cifras que van de 700,000 en Europa y de 449,000 en Latinoamérica para el año 2019.  

La situación antes planteada ha generado una serie de acciones con la intención de globalizar la alfabetización digital, como caso concreto mencionan el movimiento denominado “La Hora del Código”, que ha generado mas de 110,000 eventos, tutoriales en más de 30 idiomas y el apoyo de empresas líderes en el ramo, tales como Apple, Microsoft y Amazon. 
Este esfuerzo se define como una introducción, de una hora de duración, a las Ciencias de la Computación, la cual fue diseñada para mostrar que todo el mundo puede aprender a programar y así comprender los fundamentos básicos de la disciplina.

La anterior información, en voz de los Iniciadores, toma mayor relevancia si referimos que el sueldo mensual en México de un profesionista en tecnologías de la información es aproximadamente de 30 mil pesos, según un estudio basado en los datos de los portales de la OCC Mundial y Payscale.
Finalmente mencionan en el documento de origen, que el principal obstáculo que se presenta en el país es la ausencia dentro del estudiantado, de habilidades digitales que permitan a los usuarios de la tecnología ir más allá de su simple uso y propiciar su generación, de ahí que pretendan la adición de la fracción XXIV, al artículo 8, de la Ley Estatal de Educación, con el principal objetivo de que se le brinde mayor impulso a la alfabetización digital y la educación orientada al desarrollo de tecnologías basadas en las ciencias computacionales, buscando en un futuro no lejano, que esta acción se traduzca en una adición del contenido curricular, programas y recursos educativos que permitan desarrollar las habilidades digitales de los estudiantes. 
Ahora bien, al entrar al estudio y análisis de la Iniciativa en comento, quienes integramos la Comisión citada en el proemio del presente Dictamen, formulamos las siguientes:

CONSIDERACIONES

I.- Al analizar las facultades competenciales de este Alto Cuerpo Colegiado, quienes integramos esta Comisión de Dictamen Legislativo, no encontramos impedimento alguno para conocer del presente asunto, de conformidad con las atribuciones que al Poder Legislativo confieren su Ley Orgánica en los numerales 87 y 88, así como en el artículo 58 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, al establecer este último que toda resolución del Congreso tendrá el carácter de ley, decreto, acuerdo o iniciativa de ley o de decreto.
II.- Debido a lo importante de la temática planteada por los Iniciadores, esta Comisión de dictamen legislativo determinó fuera consultada la autoridad educativa estatal, para conocer si existía algún programa específico que actualmente se esté desarrollando y que se encuentre vinculado a la materia de alfabetización digital, acto que se realizó mediante oficio recibido en las Oficinas del Secretario de Educación y Deporte en fecha 22 de febrero del presente año, sin que hasta el momento se haya tenido respuesta.    
III.- Hablar de los fines de la educación, es referirnos en primer término a las aspiraciones máximas que se tiene como sistema educativo, pero también lo son como objetivos a alcanzar, por eso deben estar enfocados a lograr un desarrollo óptimo en el alumnado tal y como lo señala la fracción I del artículo 8 de la Ley Estatal de Educación, que hoy es materia de análisis por parte de esta Alta Representación Popular. 
Hablando de la definición de los fines de la educación, es procedente retomar lo que menciona la pedagoga argentina, Clara Inés Stramiello en su artículo: “Una Educación Humanista Hoy?, en donde menciona que “la educación debe procurar la formación humana propiamente dicha: o sea una formación articulada, sistemática e intencional con la finalidad de fomentar valores personales y sociales que incluyan a la persona en su totalidad.”

Los fines de la educación deben ser plasmados en forma tal que contengan los principios y valores que se busca infundir en las personas, y que reflejan la parte filosófica de la política educativa. De lo anterior se deduce que estas disposiciones no deben tener como único objetivo sentar bases para hacer de los individuos seres útiles al sistema económico como parte de la fuerza de trabajo, pues en nuestros Sistema Educativo Nacional se busca el desarrollo integral, conformándose éste por aprendizajes de naturaleza cultural, social y éticos, tendiendo en su conjunto a formar individuos solidarios, críticos, ilustrados, respetuosos del ser humano y sus manifestaciones.

IV.- Con base en las consideraciones anteriores podemos resaltar algunas de las finalidades y criterios contenidos en el artículo 3o. Constitucional, base de la educación que brinda el Estado Mexicano: 
- Desarrollar armónicamente todas las facultades del ser humano.

- Fomentar el amor a la patria.

- Fomentar el respeto a los derechos humanos.

- Luchar por la terminación de la ignorancia, las servidumbres, los fanatismos y los prejuicios. 

- Asegurar la independencia económica.  

- Garantizar la continuidad y aseguramiento de nuestra cultura. 

- Fortalecer el aprecio y respeto por la diversidad cultural, la dignidad de la persona, así como la integridad de la familia.

- Lograr una educación de calidad con base en el mejoramiento constante. 
Es así como vemos que los objetivos del sistema educativo, deben tender a desarrollar de manera integral a los individuos, y el Estado debe contribuir a través de la educación a alcanzar los ideales y objetivos que se pretenden.
En esta misma tónica, también en el artículo 3o. Constitucional, específicamente en la fracción III, se señala que para cumplir con los fines antes referidos, el Ejecutivo Federal emitirá los planes y programas de estudio de la Educación Preescolar, Primaria, Secundaria y Normal para toda la República, considerando en ellos las opiniones de los gobiernos de las entidades federativas y de los diversos sectores involucrados en la educación. 

Además de lo anterior, en la fracción XXV del artículo 73 Constitucional, se dan facultades expresas al Congreso de la Unión para dictar leyes encaminadas a distribuir convenientemente entre la federación, estados y municipios, el ejercicio de la función educativa, buscando coordinar y unificar criterios en toda la República, para asegurar el cumplimiento de los fines de la educación.

En forma complementaria al tema que hoy nos ocupa, encontramos que en las disposiciones de carácter constitucional referidas en la Ley General de Educación, se encuentra lo dispuesto en el artículo 7, en el cual se señala que además de los fines establecidos en el párrafo segundo del artículo 3o. del Máximo Cuerpo Normativo en el país, la educación que imparta el Estado deberá: 

Fracción “VII.- Fomentar actitudes que estimulen la investigación y la innovación científica y tecnológicas, así como su comprensión, aplicación y uso responsables.”
Ahora bien, derivado el hecho de que las tecnologías de la información y la comunicación se han vuelto una herramienta indispensable dentro del desarrollo social y laboral, es menester aclarar qué debemos entender por estos términos que han generado una serie de disposiciones tendientes a proteger el derecho de las niñas, niños y adolescentes a su acceso. 

Estas herramientas conocidas como TIC´s son un conjunto de servicios, redes, software y aparatos que tienen como fin la mejora de la calidad de vida de las personas dentro de un entorno, y que se integran a un sistema de información interconectado y complementario.

Las implicaciones que dentro del ámbito educativo tiene el introducir las TIC´s, dieron pauta a que se adicionara con una fracción V ter, el artículo 12 de la Ley General de Educación, el cual contiene las facultades exclusivas de la autoridad educativa federal, quedando en dicha fracción de la siguiente manera:
Fracción “V Ter.- Emitir los lineamientos generales para el uso responsable y seguro de las tecnologías de la información y la comunicación en el sistema educativo;”
Producto de un ejercicio de armonización legislativa, en la Ley Estatal de Educación encontramos disposiciones que vinculan lo antes mencionado a los fines de la educación y la conformación del Sistema Educativo Estatal en la materia que nos ocupa, encontrando en primer término, dentro de las disposiciones que regulan los fines de la educación en la Entidad, al artículo 8, en su fracción VII, que a la letra dice:

Fracción “VII.- Fomentar actitudes que estimulen la investigación y la innovación científica y tecnológica, así como su comprensión, aplicación y uso responsable.”
Además de lo anterior, en la legislación local, específicamente en el artículo 13, fracción LIV, encontramos que está establecido como una obligación para la Autoridad Educativa Estatal el fomentar el uso responsable y seguro de las tecnológicas de la información, como parte de las competencias para la vida y la inserción del  estudiantado en la sociedad del conocimiento, sin perder de vista que esta actividad estará vinculada a los lineamientos generales que emita la autoridad educativa federal. 
Ahora bien, la alfabetización digital la entendemos como el ir más allá del desarrollo de la capacidad de acceso a internet desde el punto de vista intelectual, técnico y económico, sino que refiere el capacitar para trabajar y mejorar el entorno, para hacer un uso responsable de la red y contribuir a democratizar el ciberespacio. (Gutiérrez, A, 2003).  

Así pues, podríamos decir que la alfabetización digital en los términos referidos por los Iniciadores, está planteada como parte del proceso en el cual, a través de lo ya establecido en materia de TIC´s, el alumnado vaya adquiriendo esta herramienta que le permitirá ampliar su panorama de inserción social, y desarrollo integral. En razón de lo anterior podemos decir que no forma parte de una finalidad de la educación en sí misma, sino que en todo caso debe formar parte de las obligaciones que tiene el Estado para la formación integral de los alumnos, por lo que se estima que la pretendida adición debe formar parte de las obligaciones de la autoridad educativa Estatal, en cumplimiento al fin de la educación de fomentar el uso responsable de las tecnologías de la información y la comunicación.
Con base en lo anterior y toda vez que la alfabetización es una actividad concreta que se lleva a acabo a través de las tecnologías de la Información y la Comunicación, es que se estima procedente el que se lleve a cabo la inclusión del término “alfabetización digital” en la obligación señalada en la fracción LIV del artículo 13, logrando con esto una congruencia entre las disposiciones federales y estatales, partiendo de lo señalado Ley General de Educación, que prevé dentro de las facultades concurrentes que señala su artículo 14, fracción X Bis lo siguiente:
X Bis.- Fomentar el uso responsable y seguro de las tecnologías de la información y la comunicación en el sistema educativo, para apoyar el aprendizaje de los estudiantes, ampliar sus competencias para la vida y favorecer su inserción en la sociedad del conocimiento;
V.- Con base en lo anteriormente expuesto es que se estima procedente llevar a cabo la adición del término “alfabetización digital” en la obligación que señala el artículo 13, específicamente en su fracción LIV, puesta es parte de la obligación que se tiene la Autoridad Educativa de fomentar el uso responsable y seguro de las tecnologías de la información.  
VI.- Por lo anteriormente expuesto, con fundamento en el artículo 58 de la Constitución Política del Estado; 87, 88 y demás aplicables de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, nos permitimos someter a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el siguiente proyecto de: 

D E C R E T O
ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforma el artículo 13, fracción LIV de la Ley Estatal de Educación, para quedar redactado de la siguiente manera:  

ARTÍCULO 13.- …
I a la LIII.- …
LIV.- Fomentar el uso responsable y seguro de las tecnologías de la información y la comunicación e impulsar la alfabetización digital en el sistema educativo estatal, para apoyar el aprendizaje de los estudiantes, ampliar sus competencias para la vida y favorecer su inserción en la sociedad del conocimiento, con base en los lineamientos generales que emita la Autoridad Educativa Federal.
TRANSITORIO
ARTÍCULO ÚNICO. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Decreto en los términos en que deba publicarse.
DADO en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chih., a los treinta días del mes de marzo del año dos mil diecisiete.
Dictamen aprobado en sesión de la Comisión de Educación y Cultura a los veintiocho días del mes de marzo del año dos mil diecisiete, en la sala Legisladoras del Edificio Legislativo. 
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