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Diputado Omar Bazán Flores
H. CONGRESO DEL ESTADO

PRESENTE.
El suscrito, Diputado  Omar Bazán Flores, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, miembro de la Sexagésima Sexta Legislatura del Estado, con fundamento en lo que dispone la fracción I, del artículo 68 de la Constitución Política del Estado, así como los artículos 167, fracción I, y 169, todos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; numerales 75 y 76, ambos del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo; comparezco ante este Honorable Congreso del Estado de Chihuahua a fin de presentar iniciativa con carácter de Punto de Acuerdo a efecto de hacer un llamado y exhorto al Ejecutivo Estatal, a través de la  Secretaría de Hacienda, para que informe el motivo por el cual aun no se ha concluido la construcción del Centro de Salud de Basaseachi; en base a la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

· Vivimos en un Estado carente de Servicios básicos para la comunidad, y teniendo avanzadas las herramientas para prestar uno de ellos se cae en falta  de interés por parte del Ejecutivo para cumplir con su mandato. 

· Tal es el caso del Centro de Salud de la comunidad de Basaseachi en el Municipio de Ocampo, el cuál pese a que dentro del Presupuesto de 
Egresos para el Estado de Chihuahua del Ejercicio Fiscal 2017, fue previsto dentro de las Obras Relevantes, en el Rubro de Desarrollo Humano y Calidad de Vida, misma obra que no ha sido concluida. 

ACUERDO
UNICO.-La Sexagésima Sexta Legislatura del Estado de Chihuahua, hace un llamado y exhorto al Ejecutivo Estatal, a través de la  Secretaría de Hacienda, para que informe el motivo por el cual aun no se ha concluido la construcción del Centro de Salud de Basaseachi, pese a que estuvo previsto en el presupuesto de egresos del Estado de Chihuahua del Ejercicio Fiscal 2017.

En la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua,  a los seis días del mes de noviembre del año dos mil dieciocho.

Atentamente

DIP. OMAR BAZÁN FLORES 
