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H. CONGRESO DEL ESTADO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA.

PRESENTE. –

Quien Suscribe, Dip. Gustavo De La Rosa Hickerson, en mi carácter de integrante del Grupo Parlamentario del MORENA, y con fundamento en los artículos 68, fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, 167 fracción I, 169 y 174 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, así como en los artículos 75 y 76 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo me permito proponer a esta Legislatura, el siguiente proyecto de Punto de Acuerdo de urgente resolución para expresar nuestra solidaridad con la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, y sumarnos a su exigencia de justicia y esclarecimiento de los lamentables hechos en torno al doloroso homicidio de la joven Valeria Medel, hija de la diputada federal de Morena Carmen Medel Palma, en el estado de Veracruz, ante esta sexagésima sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, con todo respeto procedo a manifestar:
El día jueves 08 de noviembre del 2018, de nueva cuenta se apagó una luz de vida. La joven estudiante de medicina Valeria Medel, de 22 años de edad ha dejado de existir en este mundo, y con ello, sus ilusiones, sueños y todo el trabajo que pudo haber realizado en favor de los que habrían de ser sus pacientes.

Hace ya 10 años que la violencia en el país ha cobrado la vida de tantos jóvenes, estudiantes, padres y madres de familia, hijos e hijas, de mexicanos, y aun es desgarrador e impactante observar la reacción de una madre ante la noticia que ninguno de nosotros quisiera escuchar jamás: “Acaban de matar a tu hijo/a”. 
Todas y cada una de las muertes que han acontecido en el país, a causa de la delincuencia y el estado de violencia que vivimos a nivel nacional, son tristes, reprobables y definitivamente nadie debería ser víctima de este tipo de delitos, este caso toca una fibra muy sensible de la sociedad, una joven prometedora, estudiante de medicina, de solo 22 años de edad, dedicada al estudio y deporte,  es asesinada de forma tan cobarde, en un lugar que no imaginaba, cuando se encontraba vulnerable, en un gimnasio, un lugar donde socializaba, donde buscaba su bienestar físico, donde iba a sacar el estrés, donde no debió ver terminada su corta vida.
Que otra cosa podemos expresar, más que dolor, vergüenza, empatía, cuando vemos que semana a semana, nos vemos envueltos en el luto de una muerte más, de que otra mujer, otra niña, otro ser humano, ha sido víctima de la violencia, y que deja un hueco irreparable en la vida de aquellos que en vida lo amaron, desde esta tribuna, compañeros, los invito a que en este crimen, todos nosotros diputados levantemos la voz, y diciendo con toda conciencia: todos somos, Carmen Medel, todos somos ofendidos, todos estamos de luto, todos exigimos que se abran las investigaciones a fondo, que se sigan todas las líneas de investigación, inclusive una línea de investigación, que trate el delito como un probable crimen de estado, un posible crimen político, donde debe agotarse todo tipo de investigación y llamarse a declarar a todos los que agredieron desde el poder a los opositores durante el pasado proceso electoral en el estado de Veracruz, sin dejar de lado la investigación al Gobernador, quien se ha caracterizado por su violencia verbal y psicológica, que utiliza no solo en su entorno, sino contra todo el país.
¡Todos somos Carmen y todos son sospechosos!
Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto en los artículos invocados en el proemio, además de los artículos 40 fracción VII y 41 fracción VI, someto a consideración el siguiente proyecto de urgente resolución y con carácter de:

PUNTO DE ACUERDO:

ÚNICO.-  Expresar nuestra solidaridad con la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, y sumarnos a su exigencia de justicia y esclarecimiento de los lamentables hechos en torno al doloroso homicidio de la joven Valeria Medel, hija de la diputada federal de Morena Carmen Medel Palma, en el estado de Veracruz.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la secretaria, para que elabore la minuta de acuerdo correspondiente, y le de el tramite oportuno.
Dado en el salón de sesiones del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a los doce del mes de noviembre del año dos mil dieciocho.

ATENTAMENTE
DIP. GUSTAVO DE LA ROSA HICKERSON.
