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La de la voz, ciudadana  Diputada Leticia Ochoa Martínez del partido MORENA. 
Con su permiso, Diputado Presidente, compañeras y compañeros Diputados. 
La suscrita, integrante de la Sexagésima Sexta Legislatura de este Honorable Congreso del Estado, con fundamento en los artículos 64 y demás relativos de  la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Chihuahua; así como los artículos 21, 22 y 99 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua comparezco ante esta Soberanía con el fin de presentar punto de acuerdo para exhortar, formal y respetuosamente, al titular del Poder Ejecutivo Federal a través de la Delegación de la CONAGUA; al titular del Poder Ejecutivo Estatal; así como al Presidente municipal de Cd. Juárez, a través de las direcciones  de Protección Civil y del  Instituto Municipal de Investigación y Planeación, a fin de que en coordinación brinden apoyo con recursos económicos y humanos para que sea concluido el proyecto del Plan Sectorial de Manejo de Agua Pluvial que está  pendiente desde el año 2003, y que se dé inicio a los trabajos y obras necesarias para evitar el daño que lluvia tras lluvia sufre la comunidad juarense. Lo anterior con base a la siguiente 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

Con las pasadas lluvias presentadas en Cd. Juárez ha quedado de manifiesto, de nueva cuenta, la falta de infraestructura para la retención, control, manejo e infiltración de agua en diques, vasos de captación y pozos de absorción.
Desde el año 2003 se está elaborando un Plan sectorial de Manejo de Agua Pluvial, sin embargo han sido pocos los avances que hasta el día de hoy tienen en la oficina del  Instituto Municipal de Investigación y Planeación; y los problemas en la ciudad continúan afectando a la ciudadanía que se traslada de un lugar a otro, a la industria y a la infraestructura de la ciudad.
Es común que las lluvias como las que se presentaron en días pasados dejen incomunicados a amplios sectores de la población en Ciudad Juárez ocasionando con ello que al intentar cruzar dichos causes se ponga en peligro la vida y el patrimonio ya que el caudal que circula por los arroyos es inmenso, cabe aclarar que en la mayoría de las ocasiones estos arroyos fueron convertidos en vías de tránsito aumentando el riesgo pues no dejan otra opción para trasladarse a la población, ejemplo de lo anterior son las vialidades Tapioca, Viaducto Díaz Ordaz y Arroyo de las Víboras; sin contar las inundaciones que sufren avenidas como la Municipio Libre y Sanders, de las Torres, Oscar Flores Sánchez y calle Sierra Madre, Adolfo López Mateos y Ejercito Nacional.

De todos los causes y avenidas antes mencionadas, hasta el día de hoy solo se ha puesto especial  atención en el llamado Dren 2 A, ubicado en Boulevard Teófilo  Borunda, empero queda pendiente encontrar solución a las cuencas de los arroyos de Anapra, Colorado, del Indio, Mariano Escobedo y San Antonio.

Compañeros diputadas y diputados, Ciudad Juárez sigue creciendo, hoy ocupa el quinto lugar en ciudades con mayor población de México,  ello trae consigo conflictos que se suman a los ya existentes, por ello la urgencia de que se tomen, sin demora, las medidas pertinentes para el manejo de aguas pluviales.

El ir postergando la solución a los problemas de inundaciones y cauces de arroyos sin control ha ocasionado que un sinfín de familias vean afectado su patrimonio, más aun se han perdido vidas humanas como la ocurrida el 8 de septiembre del presente año, misma que ocurrió en un dique que se encuentra al poniente del periférico Camino Real.
Especial atención merece el caso del Fraccionamiento Riveras del Bravo, cada que ocurre una lluvia, por mínima que sea,  se ven obligados a lidiar con las inundaciones y el desbordamiento del canal de aguas tratadas, en donde el agua alcanza niveles de hasta un metro dentro de las viviendas, ocasionando con ello perjuicios en la salud y en el patrimonio de aquellas familias.

Es por lo anterior que se hace el exhorto al titular del Poder Ejecutivo Federal a través de la Delegación de la CONAGUA, así  como al  Poder del Ejecutivo Estatal y las Direcciones de Protección Civil e  Instituto Municipal de Investigación y Planeación de Ciudad Juárez a fin de que todos destinen los recursos necesarios, tanto económicos como humanos, para concluir el Plan Sectorial de Manejo de Agua Pluvial, y como consecuencia el inicio de las obras. 
Por lo anteriormente expuesto y fundado, me permito presentar ante esta Soberanía la siguiente iniciativa con carácter de punto de 
ACUERDO

ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta, formal y respetuosamente, al titular del Poder Ejecutivo Federal a través de la Delegación de la CONAGUA; al titular del Poder Ejecutivo 
Estatal; así como a Presidente municipal de Cd. Juárez, a  través de las Direcciones  de Protección Civil y del  Instituto Municipal de Investigación y Planeación, a fin de que todos  en coordinación brinden apoyo con recursos económicos y humanos a fin de que sea concluido el proyecto del Plan Sectorial de Manejo de Agua Pluvial que está  pendiente desde el año 2003 y se dé fin a los problemas que aqueja Ciudad Juárez cada que se presentan fuertes lluvias. 

Con fundamento en el artículo 99 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, solicitamos a esta Presidencia que someta al Pleno el presente asunto para que sea votado en calidad de urgente y obvia resolución y remitido a la brevedad posible a dicho órgano en virtud de que la problemática planteada está afectando gravemente a la población de Ciudad Juárez, Chihuahua.
ECONÓMICO.- Una vez que sea aprobado, túrnese a la Secretaría para que elabore la minuta de ley en los términos correspondientes. 
Dado en el Recinto Oficial del Poder Legislativo, a los trece días del mes de septiembre de dos mil dieciocho. 
Diputada Leticia Ochoa Martínez.
Es cuanto, Diputado Presidente.
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