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H. CONGRESO DEL ESTADO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA.

PRESENTE. -

El suscrito Miguel Ángel Colunga Martínez, Diputado a la     Sexagésima Sexta Legislatura e Integrante del Grupo Parlamentario de MORENA, en uso de las facultades que me confiere el artículo 68 fracción I de la Constitución Política del Estado, así como los numerales 169, 170, 171, 174 fracción I, 175 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, comparezco ante esta Representación Popular, a efecto de presentar una iniciativa con carácter de URGENTE RESOLUCIÓN a fin de solicitar la comparecencia del titular de la Fiscalía General del Estado Lic. Cesar Augusto Peniche Espejel, así como del Comisionado Estatal de Seguridad, Oscar Alberto Aparicio Avendaño, con motivo del cobarde atentado que sufrió el compañero y Alcalde Electo de Gómez Farías, Blas Juan Godínez Ortega, esto al tener de la siguiente:
EXPOSICION DE MOTIVOS 
La actividad criminal y la violencia han expulsado a la gente de las calles y los espacios públicos. La descomposición familiar y comunitaria, nos han hecho sumamente vulnerables al terror criminal. 
La vida pública ha sido privatizada por los poderes criminales, hoy hemos perdido hasta libertad de caminar por nuestras calles.
Este fenómeno es derivado de la indiferencia que durante muchos años las administraciones gubernamentales dejaron crecer.
Hoy nos encontramos de nuevo con la misma bola de nieve, que hace casi una década asfixiaba al pueblo de Chihuahua.
Todavía las cicatrices de aquellos fatídicos años siguen sin cerrar, ciudad Juárez ha sido de nuevo secuestrada por los grupos   criminales, la sierra de Chihuahua sigue infectada en sus presidencias municipales y en sus corporaciones policiacas por estas bandas.  Hoy en esas comunidades no se distingue entre policías y ladrones, el bien y el mal se confunden en fronteras difusas y sombrías.
Son los policías buenos quienes con su vida pagan el precio de esa descomposición, la emboscada que sufrieron 10 oficiales en el municipio de Bocoyna es un relejo de ello.
La respuesta de indiferencia que tuvo el poder ejecutivo ante estos hechos indigna y duele hasta la médula.
La bola de nieve no solo alcanza a nuestros policías, también alcanzó a nuestro compañero de lucha, fueron las denuncias que hizo sobre el secuestro de su señor padre, Blas Juan Godínez Ortega, las causales de su atentado.
El 8 de noviembre de 2017, se suscitó la desaparición del Dr. Blas Juan Godínez, un médico que desde hace años atendía las clínicas más peligrosas de la Sierra Tarahumara en Chihuahua, entre ellas la del municipio de Madera y después la del municipio de Gómez Farías en esa misma entidad.
Según versiones de los pobladores, cuándo levantaron al doctor Blas Juan Godínez, al parecer el grupo armado necesitaba de atención médica en la clínica de Gómez Farías, para presuntamente curar a los delincuentes heridos.
Desde ese momento comenzó la angustia en la familia, principalmente en el hijo del doctor que lleva su mismo nombre y que también es médico. Blas Godínez hijo empezó una intensa actividad, en conjunto con las autoridades, para tratar de localizar a su padre. Pasaron las primeras semanas y no tuvieron éxito.
Conforme transcurrieron los meses Blas Godínez Ortega siguió con una intensa actividad para exigir la localización de su padre. Ese activismo lo llevó a participar en el proceso electoral del 2018, y se convirtió en candidato por la coalición Juntos Haremos Historia, resultó electo presidente municipal de Gómez Farías.
Lamentablemente, el viernes 7 de septiembre de 2018, una nueva tragedia llegó a la familia Godínez, pues según la información que ha trascendido hasta el día de hoy, un solitario sicario llegó hasta el consultorio del Dr. Blas Godínez hijo y le disparó en varias ocasiones causándole lesiones de consideración. El sábado 8 iba a tomar protesta como Presidente Municipal.
No pasa desapercibido, que a la fecha, en el Estado de Chihuahua han acontecido múltiples asesinatos contra políticos, no se diga contra la población en general, son el saldo que ha dejado este año el fracaso de la lucha contra el crimen organizado en Chihuahua.
El 6 de enero de 2018, pistoleros mataron al regidor del Partido Revolucionario Institucional (PRI), Diego Herrera Escárcega, junto a su hijo Gumaro Herrera, en el municipio de Balleza.
El sábado 5 de mayo, un comando armado disparó a candidatos del PRD en Ignacio Zaragoza. Murió Liliana García, Candidata a    Regidora. En este hecho se contabilizaron ocho personas muertas. Además, entre el enfrentamiento hubo ocho propiedades incendiadas.
Además, tres militantes del Partido de la Revolución Democrática (PRD), dos de ellos candidatos, en el municipio de Ignacio Zaragoza, fueron agredidos durante los enfrentamientos registrados.
En ese mismo mes de mayo, fue asesinado el Tesorero del municipio de Ignacio Zaragoza.
El pasado domingo 2 de septiembre del Ingeniero Jesús Moncada Cobos, militante de morena, fue asesinado en Anáhuac (Municipio de Cuauhtémoc). Era candidato a presidente seccional. Fue atacado por un grupo de encapuchados al llegar a su casa.
Finalmente, la noche de este viernes pasado, el Doctor Blas Juan Godínez, sufrió un atentado en las instalaciones de su consultorio en aquél poblado.
Quisieron apagar la voz de Blas con balas, pero algo si les digo, no hay balas suficientes para terminar con todas las voces que exigimos y demandamos paz para nuestro pueblo.
Hoy desde esta tribuna legislativa, el Grupo Parlamentario de Morena exige se esclarezca de inmediato el atentado en contra de los policías de Bocoyna, el de Blas Juan Godínez Ortega y el de muchos compañeros que han caído por las balas del crimen.
Le solicitamos de manera enérgica a la Fiscalía General del Estado brinde todo el apoyo y gestiones necesarias a las familias de las víctimas. Por nuestra parte les ofrecemos toda nuestra solidaridad y apoyo.
Señor Gobernador, El Estado de Chihuahua exige seguridad, tome el toro por los cuernos y no le saque la vuelta, la paz de nuestro estado es más importante que cualquier persecución política.
Fue elegido para construir una comunidad prospera y en paz, esa es su principal tarea, no entregue nuestra tranquilidad por medio de su indiferencia.
Urge para nuestro estado, una política integral de inteligencia, armamento y capacitación que permita tener a los mejores policías, y sobre todo una política de prevención del delito que frene de una vez por todas esta barbarie a la que nadie le ha querido entrar de verdad.
Chihuahua es rehén de la inseguridad, sus habitantes viven el día a día entre asesinatos y secuestros, no solo en las principales ciudades, sino que la gran mayoría de municipios y localidades se encuentran asoladas por este grave cáncer que amenaza con hundir a la entidad en un baño de sangre que parece incontrolable.
Definitivamente no son los discursos, el protagonismo ni las poses de suficiencia, la solución a esta grave crisis de inseguridad, la sociedad reclama acciones concretas, firmes y efectivas.
Desde esta Legislatura, los Diputados de Morena, estamos listos para sumarnos con nuestro trabajo a la directriz que a partir de “YA”, exigimos establezca el poder ejecutivo para resolver esta crisis.
El pueblo de Chihuahua es una comunidad que no se deja vencer por el temor y que rechaza de manera unánime la injusticia, la violencia y las formas perversas de resolver los conflictos.
Por lo que con fundamento en lo dispuesto 
por los numerales 68 fracción I de la Constitución del Estado, 167 fracción I, 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y 75, 76 y 77 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, someto a consideración el siguiente proyecto de URGENTE RESOLUCION con carácter de:
ACUERDO
ARTICULO UNICO. - La Sexagésima Sexta Legislatura del Estado de Chihuahua, solicita la comparecencia del titular de la Fiscalía General del Estado Lic. Cesar Augusto Peniche Espejel, así como del Comisionado Estatal de Seguridad Oscar Alberto Aparicio Avendaño, para que informen a esta soberanía el estado de la investigación del atentado que sufrió el Presidente Municipal Propietario de Gómez Farías, Blas Juan Godínez Ortega y de la misma manera nos informe la situación de inseguridad que impera en este municipio y en el resto del Estado.
ECONOMICO. - Aprobado que sea, túrnese a la Secretaria para que elabore la Minuta de Acuerdo correspondiente.
D A D O en el Recinto Oficial del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua a los 11 días del mes de septiembre del año 2018.
ATENTAMENTE
 DIP. MIGUEL ÁNGEL COLUNGA MARTÍNEZ
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