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Cd. Chihuahua, Chihuahua a 6 de septiembre del 2018.

H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
P R E S E N T E.-
 
La suscrita, Marisela Sáenz Moriel, en mi carácter de Diputada a la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua e integrante del Grupo Parlamentario del Partido Encuentro Social, con fundamento en el artículo 64, 68 fraccion I, de la Constitucion Politica de los Estados Unidos Mexicanos,  articulo 27, 31 y 64 fracción VII de la Constitucion Política del Estado de Chihuahua, Articulos 41 fracción VI, 57, 167 fraccion I, 168  169,  de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, acudo ante esta Soberania para presentar el  punto de acuerdo con carácter de urgente que tiene sustento en la siguiente:
EXPOSICION DE MOTIVOS
Es el caso que actualmente en el Municipio de Ahumada, Chihuahua, se encuentra en una situacion muy delicada con motivo de la situacion del desvio de la nomina equivalente al pago de  325 empleados del Municipio, como lo son el personal de intendencia, las secretarias, polícias, bomberos, los regidores y demás personal que integran los 325 trabajadores que no han sido cubiertos de sus salarios correspondientes, monto que asciende a una cantidad aproximada de seis millones de pesos, producto del trabajo de dos quincenas con nueve dias.
Motivo por el cual se hace la solicitud a la Secrectaría de la Funcion Pública para que vele por el actuar del Presidente Municipal que con su actuar ha causado un detrimento Patrimonial, asi como al Gobierno del Estado para que de acuerdo a su facultad de solucion a la nomina de los 325 empleados del Municipio de Villahumada los cuales se quedaran  sin pago ya que el actual Presidente Municpal ya termina con su administracion.
Asi mismo los Regidores del Ayuntamiento  de Ahumada, el dia 28 de agosto presentaron denuncia de la situacion del caso que nos ocupa, ante el H. Congreso del Estado de Chihuahua, ante la Auditoria Superior del Estado,  ante el Gobernador Javier Corral Jurado  y hasta el momento se ha hecho caso omiso de la situacion.
Por todo lo anterior la Suscrita solicita  ante el Pleno  lo siguiente:

PRIMERO.- Que la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua solicite a la Auditoria Superior del Estado que realice una auditoría de la Presidencia del Municipio de Ahumada e indague donde quedo la nomina de dos quincenas completas mas nueve días que se adeudan a los trabajadores hasta el día de hoy y los que se acumulen, ya que el día de mañana 7 de septiembre termina la administración Municipal actual.
SEGUNDO.- Que la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua solicite a la Secretaria de la Función Publica investigue el mal actuar del Presidente Municipal de Ahumada, Chihuahua, su suplente y a la Tesorera del Municipio por el posible desvío de la nomina de 325 empleados.

TERCERO.- Que la Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua solicite al Gobernador del Estado dentro de sus facultades de solución inmediata a la problemática del Municipio de Ahumada, Chihuahua.
Sin más que agregar por el momento, Quedo de Usted.

A T E N T A M E N T E.

C. DIP. LIC. MARISELA SAENZ MORIEL.

COORDINADORA DE LA FRACCION PARLAMENTARIA DEL PARTIDO ENCUENTRO SOCIAL.
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