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DIPUTACIÓN PERMANENTE DEL H. CONGRESO DEL ESTADO 
P R E S E N T E.-
Los suscritos, en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Quinta Legislatura del H. Congreso del Estado e integrantes del Grupo Parlamentario de MORENA, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 57 de la Constitución Política del Estado; así como los artículos 169 y 174  fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, acudimos a esta Soberanía a presentar Iniciativa con carácter de Acuerdo de urgente resolución, por el que se exhorta respetuosamente al Poder Ejecutivo del Estado, a través del Sistema Estatal de Seguridad Pública, al Ayuntamiento de Chihuahua, a través de la Dirección de Seguridad Pública Municipal; a fin de que se detenga el apoyo brindado en la realización de desalojos ilegales en la Ciudad Chihuahua, así como al poder Judicial del Estado para que a través del  Tribunal Superior de Justicia brinde certidumbre a las sentencias de prescripción adquisitiva, lo anterior derivado de la ola de desalojos injustificados que se han venido presentando durante este mes en el Estado.
Lo anterior, con sustento en la siguiente:
E X P O S I C I Ó N  D E  M O T I V O S
Las tres generaciones de derechos humanos son una propuesta efectuada por el jurista checo Karel Vasak en 1979 para clasificar los derechos humanos. Cada una se asocia a uno de los grandes valores proclamados en la Revolución Francesa: libertad, igualdad, fraternidad. Los derechos de primera generación son los derechos civiles, vinculados con el principio de libertad. Generalmente se consideran derechos de defensa o negativos, que exigen de los poderes públicos 
su inhibición y no injerencia en la esfera privada. Los derechos de segunda generación son los derechos económicos, sociales y culturales, que están vinculados con el principio de igualdad.
Los Derechos a una vivienda se enmarcan en la tercera generación de derechos, surgida en la doctrina de 1980, se vincula con la solidaridad para incentivar el progreso social y elevar el nivel de vida de todos los pueblos.
El artículo 25 párrafo primero de la Declaración Universal de los Derechos Humanos, el cual está suscrito por los Estados Unidos Mexicanos dice al pie: Toda persona tiene derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, así como a su familia, la salud y el bienestar y, en especial, la alimentación, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los servicios sociales necesarios; tiene asimismo derecho a los seguros en caso de desempleo, enfermedad, invalidez, viudez, vejez u otros casos de pérdida de sus medios de subsistencia por circunstancias independientes de su voluntad.
Los desalojos forzosos e ilegales constituyen graves violaciones de una serie de derechos humanos reconocidos por la declaración Universal de los Derechos Humanos, así como al Artículo IV de la Constitución de los Estados Unidos Mexicanos, que al pie señala: toda persona tiene derecho a un medio ambiente adecuado para su desarrollo y bienestar. Toda familia tiene derecho a disfrutar de vivienda digna y decorosa. La ley establecerá los instrumentos y apoyos necesarios a fin de alcanzar tal objetivo.
Hago mención de esto, debido a que durante el trascurso de la mañana del pasado lunes 16 de julio del año en curso, con un uso desmedido de la fuerza pública, cual si se tratase de algún peligroso delincuente, se realizó un desalojo ilegal en la calle Monarcas y Arqueros en la colonia Villas del Rey, en el cual, el actuario, de manera alevosa notifica por instructivo, poniendo en estado de indefensión a la familia desalojada. 
Esta familia, al percatarse de la situación, exhibe ante el actuario dotado de fe pública por el estado y el representante del bufete jurídico Aguilera y Asociados, encargado de la recuperación de carteras vencidas, la sentencia ejecutoriada de prescripción adquisitiva de la propiedad sobre el bien inmueble del cual se les 
pretendía desalojar. Sin embargo, ese documento fue rechazado por el actuario, procediendo al desalojo de manera violenta, sin importar las inclemencias climatológicas y que en la familia hubiese menores de edad. 

Posterior a esto, el despacho de recuperación de cartera instala en la vivienda a un grupo de guardias privaos para asegurar dicho inmueble y procede al embargo de todas las pertenencias de esta familia, alegando que esto cubriría los gastos de ejecución.

Desde la Fracción Parlamentaria de MORENA, hacemos un enérgico llamado al Titular del Poder Ejecutivo Estatal, Lic. Javier Corral Jurado, así como, a la Titular del Ayuntamiento de Chihuahua,  María Eugenia Campos Galván, para que cese de inmediato el uso excesivo de la fuerza pública en estos desalojos, así como también solicitamos al Poder Judicial para que a través del Tribunal Superior de Justicia del Estado, dé validez y certidumbre jurídica a las sentencias ejecutoriadas de prescripción adquisitiva de la propiedad. 
Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en el artículo  174 Fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, sometemos ante esta representación popular el siguiente Proyecto de:

ACUERDO
ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al Poder Ejecutivo del Estado, a través del Sistema Estatal de Seguridad Pública, al Ayuntamiento de Chihuahua, a través de la Dirección de Seguridad Pública Municipal; a fin de que se detenga el apoyo brindado en la realización de desalojos ilegales en la Ciudad Chihuahua, así como al poder Judicial del Estado para que a través del  Tribunal Superior de Justicia brinde certidumbre a las sentencias de prescripción adquisitiva, lo anterior derivado de la ola de desalojos injustificados que se han venido presentando durante este mes en el Estado.
TRANSITORIOS
ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría a efecto de que elabore la Minuta de Acuerdo en los términos correspondientes.
Dado en la Sala Morelos del Palacio del Poder Legislativo en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los diecisiete días de mes de julio del año dos mil dieciocho.  
ATENTAMENTE
DIP. PEDRO TORRES ESTRADA                     DIP.  LETICIA ORTEGA MAYNEZ
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