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DIPUTACIÓN PERMANENTE
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA.
PRESENTE.-
Los suscritos, Diputados MARÍA ANTONIETA MENDOZA MENDOZA, MARTHA REA Y PÉREZ y JAVIER ANTONIO ENRÍQUEZ OROZCO integrantes del Grupo Parlamentario de Nueva Alianza de esta Sexagésima Quinta Legislatura del H. Congreso del Estado con fundamento en los artículos 68 de la Constitución Política del Estado, así como 167,169 y 170 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, acudimos ante esta alta representación a efecto de presentar Punto de Acuerdo para Exhortar de manera respetuosa al Ejecutivo Estatal a través de la Secretaría de Comunicaciones y Obras Públicas a efecto de solicitar se dé continuidad y pronta conclusión a las obras de construcción del aeropuerto regional, Barrancas del Cobre, en Creel, Bocoyna, al tenor de la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
El aeropuerto regional de Barrancas del Cobre en Creel traerá consigo un sin fin de beneficios para toda la zona serrana de nuestro Estado, beneficiando el turismo, trayendo consigo una mayor cantidad de empleos y con ello, una mejor calidad de vida para los habitantes de aquella región. 
Desde que inicio el proyecto, hace poco más de 7 años, se había pensado que en tan sólo 3 años, se iba a terminar la obra y que en este momento pudiéramos estar disfrutando del servicio de este aeropuerto, sin embargo, múltiples problemas, incluso legales han postergado su conclusión. 
Sabemos que una de las grandes dificultades ha sido el presupuesto, sin embargo, sabemos que es un proyecto que será muy redituable para nuestro Estado, por lo que hemos de reconocer la labor que ha hecho la federación y el estado para poder gestionar los recursos suficientes para llevar a cabo la terminal de esta obra. 
Sin embargo, en este momento, la obra se encuentra detenida, y desconocemos el motivo, el año pasado estábamos a la espera que tuviéramos presupuesto para poder dar conclusión al proyecto, sin embargo, éste año ya se cuenta con el presupuesto federal y estatal debidamente etiquetado para este importante proyecto, pero los habitantes de Creel no hemos visto que exista un avance al respecto. 
La obra del aeropuerto, que lleva alrededor de un 80% de avance se encuentra detenida en este momento, aún y con que en el presupuesto de Egresos de la Federación se han incluido 130 millones y que en el presupuesto de egresos de nuestro estado, el gobernador afirmó se han presupuestado 50 millones de pesos para poder concluir este proyecto. 
Sabemos que será una obra de primer mundo, ya que, este aeropuerto contará con una pista de 2,600 mts de longitud por 30 mts de ancho, más una plataforma de 18,000 metros cuadrados y edificio terminal y torre de control, sin embargo, para poder disponer de él, necesitamos que pueda estar concluido. 
Esta instalación reviste gran importancia para mejorar las el transporte de bienes y personas, principalmente turismo hacia la Sierra Tarahumara y detonar con ello  la potencialidad turística de esta zona. 
A los pobladores de Creel y todos los municipios cercanos, como, Guachochi, Urique, Maguarichi, Ocampo, Batopilas, entre otros, les urge que este aeropuerto pueda estar en funciones, ya que la economía en varias de estas poblaciones es por temporal, en agricultura, ganadería, así como la explotación forestal, que por muchos años fue una de las principales actividades, hoy ya no lo es, obligando a las familias a buscar otras fuentes de empleo, por lo que esta deberá ser una gran alternativa para que continúe en crecimiento el turismo y de esta manera pueda servir para el sostenimiento de más familias chihuahuenses. 
No hay pretexto alguno para que esta obra se encuentre detenida, ya que, el presupuesto existe y está debidamente etiquetado, por lo que, en aras de traer prontos beneficios a Chihuahua este aeropuerto debe estar terminado a la brevedad. 
Por lo anteriormente expuesto, exigimos al Gobierno Estatal dé cabal cumpliendo al exhorto que ante esta H. representación proponemos y dé atención inmediata de esta solicitud, para que, a la brevedad se continúen con los trabajos que permitan darle término a esta obra y con ello se vean beneficiadas la economía de las familias de la zona serrana. 
Es en virtud de lo anterior que promovemos la siguiente iniciativa con carácter de:
ACUERDO
PRIMERO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua exhortar de manera respetuosa al Ejecutivo Estatal a través de la Secretaría de Comunicaciones y Obras Públicas a efecto de solicitar se dé continuidad y pronta conclusión a las obras de construcción del aeropuerto regional, barrancas del Cobre, en Creel, Bocoyna
Con fundamento en el Artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua solicitamos a esta presidencia, que someta al pleno el presente asunto, para que sea votado en calidad de urgente y obvia resolución; y, remitido a la mayor brevedad posible a dicho órgano en virtud de que la situación planteada es de gran necesidad para los habitantes de los municipios serranos que esperan contar con este beneficio. 
ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaria para los efectos de ley a que haya lugar.
DADO.- En la sede del  Poder  Legislativo a  19   días del  mes de junio del 2018.
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