“2017, AÑO DEL CENTENARIO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS”

H. CONGRESO DEL ESTADO

PRESENTE.

La suscrita, en mi carácter de Diputada a la Sexagésima Quinta Legislatura del H. Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario  Institucional, con fundamento en lo dispuesto en Artículos 64 fracción segunda, 68 fracción primera de la Constitución Política Vigente para el Estado de Chihuahua, así como los artículos 167 fracción primera y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; acudo ante esta H. Representación Popular a presentar Iniciativa con carácter de Acuerdo de urgente resolución a fin de exhortar al H. Congreso del Estado, a los 67 ayuntamientos, para que nos unamos y apoyemos en todo lo que nos sea posible a los damnificados por el sismo ocurrido en los Estados de México, Puebla, Morelos y la Ciudad de México. Lo anterior, sustentando al tenor de la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS.

Justo al cumplirse 32 años del lamentable suceso que dejo el sismo del 85, cinco Estados del país sufrieron daños, en esta ocasión por un acontecimiento similar, un sismo de magnitud 7.1 en la escala Richter, teniendo como epicentro el Estado de Morelos.

Hasta el momento se han contabilizado por parte de Protección Civil alrededor de 275 decesos, así como innumerables damnificados, personas atrapadas dentro de los escombros, miles de personas que han perdido todo su patrimonio, ya que se han derrumbado edificios enteros, viviendas, comercios, etcétera. Se  está viviendo uno de los momentos más difíciles en nuestro país.

Es tan lamentable lo que está sucediendo. Cada momento que pasa es crucial para auxiliar a los afectados motivo por el cual acudo el día de hoy, a fin de exhortar de manera urgente al H. Congreso del Estado, y a los 67 ayuntamientos, para que nos unamos y apoyemos en todo lo que nos sea posible a nuestros hermanos de la ciudad de México, del Estado de México, Puebla, Morelos y Guerrero, por los hechos ocurridos el pasado martes, suceso muy lamentable, que ha devastado a la población mexicana. 

La Cruz Roja Mexicana hace la recomendación de que existe también  la necesidad de apoyar con dinero, el cual recomendamos que se haga llegar por medio de las diversas fundaciones y organizaciones de la sociedad civil, en virtud de cuentan con campañas de donativos, en donde el monto que se done a través de ellas se incrementa y se aporta un extra por parte de la fundación correspondiente. Es así que las cantidades que enviemos a los Estados afectados será aún más inclusive el doble.  
Es momento de mantenernos unidos, de solidarizarnos, de hacer todo lo que esté en nuestras manos y lo que nos sea posible desde aquí del Estado de Chihuahua para ayudar a las personas, y familias que se han visto afectados.  Todos podemos poner un granito de arena.
Las labores de rescate y búsqueda continúan ya que aún se encuentran personas atrapadas entre los escombros.

Hago con urgencia un llamado para que nos sensibilicemos ante estos sucesos y que pongamos manos a la obra, nuestros hermanos mexicanos hoy necesitan apoyo más que palabras. Nuestra nación, nos necesita.
Por lo anteriormente expuesto someto a discusión y aprobación de este H. Congreso del Estado, como de urgente resolución, de esta Honorable asamblea el presente proyecto de:

ACUERDO.

ÚNICO. La Sexagésima Quinta Legislatura del Estado de Chihuahua, hace un atento y respetuoso exhorto al H. Congreso del Estado, y a los 67 ayuntamientos, para que nos unamos y apoyemos en todo lo que nos sea posible a nuestros hermanos de la ciudad de México, del Estado de México, Puebla, Morelos y Guerrero, por el sismo ocurrido el día martes, suceso muy lamentable, que ha devastado a la población mexicana.
ECONÓMICO aprobado que sea túrnese a la Secretaría a efecto de que se elabore la Minuta de Acuerdo en los términos en que deba publicarse.

Dado en el recinto Oficial del Palacio del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los veintiún días del mes de septiembre del año dos mil diecisiete. 

ATENTAMENTE.

DIP. IMELDA IRENE BELTRÁN AMAYA.
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