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  H. CONGRESO DEL ESTADO 

PRESENTE.-

Los suscritos, en nuestro carácter de diputados de la Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrantes del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional, en uso de las atribuciones conferidas por los artículos 68 fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua , 167, 169 y 170 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, comparecemos para presentar a consideración de esta Honorable Asamblea, Iniciativa de punto de acuerdo,  por medio del cual se exhorta a la Secretaria de Cultura del Estado de Chihuahua para que considere que la XXVII Feria del Libro de Ciudad Juárez 2017, lleve a la denominación “Emilio Gutiérrez de Alba” en homenaje a la trayectoria del escritor y sus obras literarias, lo anterior al tenor de lo siguiente:
EXPOSICION DE MOTIVOS
Sin duda alguna las ferias del libro en nuestro estado, representa una gran oportunidad para el acercamiento a la lectura, para difusión de obras literarias de todos los géneros y el acercamiento a los libros como una actividad placentera y enriquecedora del saber.

 En estés magnos eventos se reúnen editoriales públicas y privadas de México, quienes organizan la presentación de talleres, mesas de diálogo entre escritores, conferencias , homenajes a escritores reconocidos de la región, presentaciones de libros, exposición y venta de libros, maratones de lectura, conciertos invitaciones especiales. 
Específicamente la Feria del Libro del Municipio de Ciudad Juárez 2017 se llevara a cabo el presente año y con motivo de la proximidad del evento y de la importancia que amerita el impulso y la cultura nuestro estado, la presente iniciativa propone que la Secretaria de Cultura considere esta decima séptima edición sea en homenaje al escritor  Emilio Gutiérrez de Alba.
Este reconocido personaje nació en torreón, Coahuila el 7 de septiembre de 1940, la trayectoria vivencial del señor Emilio Gutiérrez de Alba se divide en dos etapas la partede la niñez y la de la adolescenciaradicada en torreón, y la de los años 60 cuando emigro a su querida ciudad Juárez.
Al paso de los años, como periodista cubrió y dominó todas las fuentes informativas, conociendo así en forma integral y viviendo de cerca toda la problemática y los férreos esfuerzos por superarla la problematica de esta su querida tierra de adopción.

· Periodista por más de 40 años, jubilado en la actualidad 

· Autor de 14 libros y más de 10 pendientes de publicarse

· Innumerables premios, preseas y reconocimientos 

· Miembro y decano de la Sociedad de Escritores de Ciudad Juárez, A.C

· Creador del premio Columna de Plata de la Asociación de Periodistas de Ciudad Juárez.
· Creador del Certamen Carta a mis Padres, de la asociación de periodistas de Ciudad Juárez y de la asociación de escritores.

· Creador del obelisco del escritor del año  de la SECJ

· Junto con Juan Holguín Rodríguez, liza di Georgina , Gualberto Mendoza , Juan amparan, Esustacio Gutiérrez Corona , entre otros fundo en el año 2000 la sociedad de escritores  de Ciudad Juárez y en el año 2013 cuando, ante notario público, formalizaron dicha agrupación al constituirse como A.C , convirtiéndose de esta manera en socio Honorario, activo y fundador.

· En la feria del libro 2017, la escritora Rita Herrera Holguín, presentara la biografía autorizada de Emilio Gutiérrez de Alba.

· Casado con María Calvo Hernández.

· Colaborador, asesor, promotor, buen amigo, maestro, padrino, descubridor de talentos periodísticos y literarios.
En virtud de lo anteriormente expuesto, presento la siguiente iniciativa de carácter de:

PUNTO DE ACUERDO
UNICO.-  LA Sexagésima Quinta legislatura del H. Congreso del Estado, exhorto respetuosamente a la Secretaria de Cultura, para que considere que la XVII Feria del Libro en Ciudad Juárez 2017, lleve la denominación “Emilio Gutiérrez de Alba” en homenaje al periodista y  escritor de obras literarias.  
ECONOMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la secretaria para sus efectos de ley  a que haya lugar. 

DADO.- En sede del poder legislativo, a los 07 días de mes de septiembre de 2017.

Dip.  Patricia Gloria Jurado Alonso
Dip. Víctor Manuel Uribe Montoya

Dip. Gabriel Ángel  García Cantú
Dip. Gustavo Alfaro Ontiveros
Dip. Laura Mónica Marín franco
Dip. Maribel Hernández Martínez
Dip. Liliana Araceli Ibarra Rivera
Dip. Jesús Villareal Macías
Dip. Nadia Xochitl Siqueiros Loera
Dip. Francisco Javier Malaxecheverria

Dip. Jorge Carlos Soto Prieto
Dip. Miguel Francisco Latorre Sáenz
Dip. Blanca Gámez Gutiérrez
Dip. Carmen Rocío González Alonso
Dip. Jesús Alberto Valenciano García
Dip. Citlalic Guadalupe Portillo Hidalgo
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