H. DIPUTACIÓN PERMANENTE

PRESENTE.-

La suscrita, en mi carácter de Diputada de la Sexagésima Quinta Legislatura del H. Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las atribuciones conferidas por el artículo 68 fracción I de la Constitución Política Vigente para el Estado de Chihuahua, así como el artículo 167 fracción I y artículo 174 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; comparezco ante esta Honorable Representación Popular para presentar iniciativa con carácter de Acuerdo de urgente resolución por medio del cual se Exhorta al Titular del Poder Ejecutivo Del Gobierno Del Estado,  al tenor de la siguiente:

EXPOSICION DE MOTIVOS

Hemos sido testigos por diferentes medios de comunicación de la nueva “puntada” del Señor Gobernador, y es que el pasado 04 de agosto del presente, realizó un magno evento denominado 'Encuentro Chihuahua: Problemas contemporáneos de México', el cual haciendo total uso de un descaro político que lo identifica, aseguró: “Lejos de ser un evento para la promoción política, fue una autocritica al Sistema de Partidos”

Dicha reunión, convocada por Javier Corral, y llevada a cabo en el Patio Central del Museo Casa Chihuahua y de la cual asegura no beneficia a ningún partido político o candidato, reunió a figuras políticas comoGustavo Madero y Ricardo Anaya.

Con fanfarrias y aplausos, el ejecutivo, creyéndose el nuevo “MESIAS” de la política actual, dio apertura a dicho evento, mismo que nos costó a los Chihuahuenses, “según él” la cantidad de $245 mil pesos.

Así es, en época de austeridad gubernamental, la cual no se han cansado de pregonar, el Gobernador Constitucional hace uso del recurso públicopara todo, menos para ponerse a trabajar a favor de los Chihuahuenses. 
A manera de burla el Ejecutivo Federal trata de engañar al pueblo enmascarando su proselitismo con eventos aparentemente en beneficio de la ciudadanía, cada vez se hunden mas y su corrupción queda al descubierto, en esta ocasión no es la excepción ya que abiertamente la ciudadanía hace saber su descontento con estos eventos.
Gastos estratosféricos fueron los que se cargaron al erario público desde CoffeBraker hasta boletos de avión ¡que descaro! ¡Que con el dinero del pueblo se financio todo este circo!, pero claro como no celebrar si esa misma semana fue el cumpleaños del señor Gobernador, hasta las mañanitas le cantaron.
Y al son de ¡te las cantamos a ti!, hoy vengo pero a cantar las verdades del evento mismo que solo fue promoción para el gobernador Javier Corral ante los líderes políticos Ricardo Anaya, Cuauhtémoc Cárdenas, Alejandra Barrales, Jorge Castañeda, Agustín Basave, Porfirio Muñoz Ledo, Guadalupe Acosta Naranjo, Fernando Elizondo, Emilio Álvarez Icaza, Clara Jusidman, Santiago Creel y Alfredo Figueroa.

Como si fuera poco todo el dineral gastado en atender a tan distinguidas figuras, sumado a eso fueron invitados después a comer en Palacio de Gobierno, con primera y segunda entrada hasta vinito disfrutaron, mientras en el Estado existen cintos de personas en pobreza extrema.

En horario de funciones laborales se cito a diferentes miembros del gabinete para acudir al magno evento, pero claro para ellos no hay descuentos de bonos por inasistencia o despidos por faltas injustificadas, todos están protegidos todos son inmunes.

Volvemos al mismo punto ¿Cual transparencia? ¿Cual honestidad?

No olvidemos que el Código Penal del Estado es muy claro en ese sentido y que la malversación de los fondos públicos es conocida como peculado, Aguas porque como dice el dicho “el pez por su propia boca muere”, y según declaraciones del mismo titular del ejecutivo “La Simulación, el cinismo y la mentira” es la enorme decepción de la ciudadanía. 

A palabras del Gobernador el evento fue “Un ejercicio "del que nos debemos" sentir orgullosos por los resultados ya obtenidos”, alegando a su defensa que este evento no fue, sino “una autocrítica franca y abierta al sistema de partidos, cuyo actual esquema está agotado”. Por Dios que ya deje de mentir, que acepte que ha fallado que se quite ya el manto de santo, que deje de darse baños de pureza, ante los ojos de todos su imagen esta corrompida ya que con este acto y muchos otros que ya hemos mencionado en distintas ocasiones se ha descubierto que es un corrupto de primera.
Debido a lo anterior, solicitamos información real de los recursos públicos utilizados para dicho evento, es decir: boletos de avión, habitaciones de hotel, servicio de comida, servicio de bebida, traslados de los invitados, mantelería, cristalería, arreglos florales, servicio de meseros, seguridad, renta del inmueble así como renta de equipo audiovisual. 
Es por lo anteriormente expuesto, me permito presentar a consideración de este Honorable Diputación Permanente, para que apruebe el siguiente:
ACUERDO

ÚNICO.- Esta Sexagésima Quinta Legislatura del Estado de Chihuahua,exhorta al Titular del Poder Ejecutivo del Gobierno del Estado de Chihuahua para que de manera inmediata presente un informe con el desglose de los gastos erogados para la realización del evento denominado 'Encuentro Chihuahua: Problemas Contemporáneos De México', Así mismo los gastos de la comida realizada en la sede en el Palacio de Gobierno ese mismo día.  
ECONÓMICO.- Una vez aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que se elabore la minuta de Ley en los términos correspondientes, así como remita copia del mismo a las autoridades competentes, para los efectos que haya lugar.
D A D O en la Sala Morelos del Poder Legislativo, en la ciudad de Chihuahua a los 14 días del mes de agosto del año 2017.
ATENTAMENTE

DIPUTADA MARIA ISELA TORRES HERNÁNDEZ
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