H. CONGRESO DEL ESTADO 

P  R E S E N T E.-

Las suscritas en nuestro carácter de Diputadas a la Sexagésima Quinta Legislatura e integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional y con fundamento en lo establecido por los artículos 64 fracción I y II, 68 fracción I de la Constitución Política del Estado, así como el artículo 167 fracción l, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, acudimos respetuosamente ante esta representación popular a fin de someter a consideración Iniciativa con carácter de Decreto a fin  de Reformar la Constitución Política del Estado en materia electoral, en sus artículos 40, 41, 44, 126 y 127, al tenor de la siguiente exposición de motivos:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La reforma político-electoral publicada el 10 de febrero en el Diario Oficial de la Federación es el marco del cual se han derivado las reformas constitucionales y legales en las entidades federativas. 

La creación del Instituto Nacional Electoral (INE) establece un criterio de homogeneidad en el país, con el objetivo de igualar los derechos políticos de partidos, militantes y ciudadanos.
Entre otras, se instituye la reelección de legisladores federales, diputados locales y miembros de los ayuntamientos y se abre la posibilidad de las candidaturas independientes. 
En el caso particular del estado de Chihuahua, y con el objeto de armonizar las elecciones locales con las federales, se acortaron los periodos de gestión del Gobernador, de los diputados locales y de los miembros de los ayuntamientos. En el caso de los diputados locales y de los miembros de los ayuntamientos, el periodo se redujo a 1 año y 11 meses, a fin de que estos dos poderes públicos se renueven en las elecciones federales del año 2018, y la del Gobernador empate su fecha con la elección federal del año 2021. 
La reforma a la Constitución Política del estado de Chihuahua y la Ley Electoral se aprobaron en tiempo y forma, pero algunos vacíos legales deben resolverse con una reforma en materia de reelección, requisitos de elegibilidad y plazos de separación del cargo.

a) Reelección.

El Artículo 31 Constitucional, en su Fracción II, establece como derecho de los ciudadanos mexicanos: "Poder ser votado para los cargos de elección popular, teniendo las calidades que establezca la ley. El derecho de solicitar el registro de candidatos ante la autoridad electoral corresponde a los partidos políticos así como a los ciudadanos que soliciten su registro de manera independiente y cumplan con los requisitos, condiciones y términos que determine la elección."

Tenemos en esta disposición constitucional el principio básico de un derecho fundamental de partidos y ciudadanos para adquirir la calidad de candidatos, que ahora se extiende a las candidaturas independientes.

Por su parte, la Fracción I del Artículo 115 Constitucional establece que "Las constituciones de los estados deberán establecer la elección consecutiva para el mismo cargo de presidentes municipales, regidores y síndicos, por un periodo adicional, siempre y cuando el periodo del mandato de los ayuntamientos no sea superior a tres años. La postulación sólo podrá ser realizada por el mismo partido o por cualquiera de los partidos integrantes de la coalición que lo hubieren postulado, salvo que hayan renunciado o perdido su militancia antes de la mitad de su mandato"

En el mismo sentido, el Segundo Párrafo de la Fracción II del Artículo 116 Constitucional establece que "Las Constituciones estatales deberán establecer la elección consecutiva de los diputados a las legislaturas de los Estados, hasta por cuatro periodos consecutivos. La postulación sólo podrá ser realizada por el mismo partido o por cualquiera de los partidos integrantes de la coalición que los hubieren postulado, salvo que hayan renunciado o perdido su militancia antes de la mitad del mandato". (Reforma del 10 de febrero de 2014). 
(Nota: En materia de reelección de presidentes municipales, regidores y síndicos no será aplicable a los integrantes que hayan protestado el cargo en el Ayuntamiento que se encuentre en funciones a la entrada en vigor del presente Decreto, de conformidad con el Artículo Décimo Tercero Transitorio del propio Decreto.
Por nuestra parte, la Fracción II del Artículo 21 de la Constitución local establece como derecho ciudadano "Poder ser votado para todos los cargos de elección popular y nombrados para cualquier empleo o comisión, teniendo las demás cualidades que las leyes establezcan. El derecho de solicitar el registro de candidatos ante la autoridad electoral corresponde a los partidos políticos, así como a los ciudadanos que soliciten su registro de manera independiente y que acrediten no ser ni haber sido presidente del comité ejecutivo nacional, estatal, municipal, dirigente, militante, afiliado o su equivalente, de un partido políticos, en los tres años anteriores al día de la elección del proceso electivo en el que pretendan postularse, ni haber participado como candidato a cualquier cargo de elección popular postulado por cualquier partido o coalición en el proceso electoral inmediato anterior, y que reúnan los requisitos, condiciones y términos que determine la legislación." (Fracción reformada mediante Decreto 917-2015 II P. O. publicado en el P: O. E. Nº 63 del 8 de agosto de 2015).

La reelección de diputados locales, en los términos del Artículo 44 de la Constitución local, podrán ser reelectos hasta por un periodo adicional, lo que se extiende a los diputados independientes, con la condición de seguir el procedimiento de obtención del apoyo ciudadano previsto por la ley.
Jerárquicamente, las normas que rigen los procesos electorales del estado se determinan, según el Artículo 3 de la Ley Electoral del Estado, por la competencia del Instituto Nacional Electoral, el Instituto Estatal Electoral, el Tribunal Estatal Electoral y el Congreso del Estado. 
De este modo queda claro, reforzado por una tesis jurisprudencial de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, en el sentido de que un "Lineamiento" del INE está por encima de las normas constitucionales y legales de los estados. 

b) Representación proporcional

Esta Iniciativa prevé la reforma del Artículo 40 constitucional para aumentar el porcentaje que se requiere para que los partidos tengan derecho a la representación proporcional. El 3 % de la norma vigente no corresponde con la necesidad de fortalecer nuestro régimen de partidos, sin duda porque el trayecto de la representación proporcional en México ha vivido la experiencia de fomentar la formación de partidos y agrupaciones u organizaciones políticas, dando con ello acceso a las minorías nacionales. Sin embargo, las minorías se han mantenido como minorías escasamente representativas, y sólo han servido como un surtido de alianzas que han pervertido el principio de mayoría, a un costo social y económico sumamente elevado.
La realidad es que en México se ha edificado un "régimen multitudinario de partidos", en algunos casos de una manera poco racional que ha causado que algunos de ellos sean partidos de un pequeño grupo de intereses sociales e incluso familiares. El financiamiento ha tenido que ampliar su cobertura, ante la indignada protesta de la mayoría de la ciudadanía que ha tomado conciencia de que los recursos públicos se destinan a financiar proyectos políticos que no han podido crecer y cuyos militantes han convertido la competencia política en un negocio rentable, en nombre de una falsa pluralidad.

La breve historia de la democracia mexicana nos enseña que un régimen de partidos sólido y competitivo no se define por el número de partidos, sino por la calidad de los mismos, por su trabajo entre la ciudadanía y una propuesta gubernamental acorde a la época.
Se propone que el porcentaje mínimo para tener derecho a la representación proporcional se eleve al 5 % de la votación total válida emitida.

Por otro lado, se reforma el modelo de asignación de diputados de representación proporcional. Como ya se expresó en el párrafo anterior, en una primera ronda participarán los partidos que hayan alcanzado el 5 % de la votación total válida. Para dar congruencia y factibilidad a este incremento en la asignación de la primera ronda, se propone la reducción del 10 % vigente al 7 % para la asignación de diputados de representación proporcional en la segunda ronda. Y en la tercer ronda se reduce el porcentaje del 20 % al 10 %, con lo cual se alienta a los partidos y sus candidatos a competir por la obtención de un mayor número de votos, por hacer de la competencia electoral un verdadero juego de propuestas y convencimiento.

c) Separación del cargo

Por otro lado se aclaran  con suficiencia los tiempos de registro y separación de los diputados y miembros de los ayuntamientos para poder ejercer su derecho a la reelección. Se adiciona la Fracción V del Artículo 41 constitucional con el enunciado de que la separación del cargo. La norma vigente establece que para ser electo diputado se requiere: "No ser servidor público federal, estatal o municipal con funciones de dirección y atribuciones de mando".
La adición a esta norma consiste en agregar "Ni estar en ejercicio de un cargo de representación popular. Los candidatos independientes se sujetarán a las reglas vigentes en la Ley Electoral."
Y como requisito de elegibilidad, se aumenta el plazo de separación de los cargos funcionariales o representativos 3 meses antes del día de la elección, excepto en el caso de los candidatos independientes en ejercicio, que se sujetarán a las actuales normas de separación necesarias para dedicar el tiempo necesario para obtener el apoyo ciudadano establecido y estar en condiciones de ser postulado con el carácter de candidato independiente.
El argumento central de esta reforma consiste en que las actividades que los aspirantes al cargo de diputado local dentro de la competencia interna de los partidos, las pre campañas y el proceso electoral mismo no intercalen los tiempos de una responsabilidad pública con los actos preparatorios que son normales y comunes a partidos y aspirantes.

Con el objeto de garantizar la reelección de los candidatos independientes en ejercicio de un cargo de representación popular del estado, se estará de acuerdo a las normas que actualmente rigen este derecho.

Esta Iniciativa formula una reforma al Artículo 44 constitucional con el objeto de reafirmar la igualdad de derechos y obligaciones de los diputados. Así, por consiguiente, se adiciona el enunciado que establece el derecho de los diputados a ser reelectos hasta por un periodo adicional. Para ello, se precisa que, además de que la reelección sea postulada por la coalición o cualquiera de los partidos de la misma, también sea por el mismo distrito por el cual fueron electos en la anterior contienda, con lo cual se otorga a la ciudadanía el derecho de analizar el trabajo realizado por su representante durante su ejercicio, sea mediante una especie de ratificación o sea modificando su voto, con la adición del enunciado "A menos que sean postulados en la lista de representación popular. La reelección de los diputados que fueron electos por el principio de representación podrán ser reelectos por este mismo principio o por el de mayoría relativa". Los partidos políticos tienen la obligación de incluir a los diputados que aspiren a la reelección en la competencia y selección interna de las candidaturas, en los términos de las normas partidistas que rigen los procesos internos.
En el caso de diputados postulados como Independientes deberán seguir el procedimiento de obtención del voto ciudadano previsto por la ley.
Finalmente, esta Iniciativa propone la reforma del Párrafo Primero del Artículo 126 de la Constitución Política con el objeto de que los miembros Independientes de los ayuntamientos que pretendan ser reelectos, deberán cumplir con los plazos, condiciones y requisitos de su elección, mediante la obtención del apoyo ciudadano que establece la Ley Electoral. 
Obedece lo anterior a fortalecer las candidaturas independientes en condiciones de igualdad entre ellas, sin que al efecto baste con obtener el apoyo ciudadano de manera continuada, sino en cada caso y cada vez.

Asimismo, se plantea la reforma de la Fracción VI del Artículo 127 de la Constitución Política para definir claramente el plazo que tienen los miembros de los ayuntamientos para separarse del cargo y cumplir con el requisito de elegibilidad, que se aumenta a tres meses.

Es por lo anteriormente expuesto, y con fundamento en lo establecido por los artículos 64 fracción I y II, 68 fracción I de la Constitución Política del Estado, así como el artículo 167 fracción l, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, nos permitimos poner a consideración de esta Honorable Asamblea el presente proyecto con carácter de: 

D E C R E T O
ARTÍCULO ÚNICO. Se reforma el artículo 40, la fracción V del articulo 41; así como los artículos 44 y 60, el párrafo cuarto de la fracción I del articulo 126; y la fracción VI del articulo 127; todos de la Constitución Política del Estado, para quedar redactados de la siguiente manera:

ARTÍCULO 40.  El Congreso se integrará con representantes del pueblo de Chihuahua, electos como diputados en su totalidad cada tres años. Por cada diputado propietario se elegirá́ un suplente.

…
II.- Los Diputados que integrarán la LXV Legislatura local, durarán en su cargo un año, once meses, que comprenderá del 01 octubre de 2016 al 31 de agosto de 2018. 

El Congreso se compondrá de treinta y tres diputados, de los cuales veintidós serán electos en distritos electorales uninominales, según el principio de mayoría relativa, y once por el principio de representación proporcional. Los diputados de mayoría relativa y los de representación proporcional, tendrán la misma categoría e iguales derechos y obligaciones. 

Ningún partido político podrá contar con más de veintidós diputados por ambos principios. En ningún caso un partido político podrá contar con un número de diputados por ambos principios que representen un porcentaje del total del Congreso, sobre la base de 33 diputados, que exceda en ocho puntos a su porcentaje de votación estatal válida emitida. Esta base no se aplicará al partido político que, por sus triunfos en distritos uninominales, obtenga un porcentaje de curules del total del Congreso, superior a la suma del porcentaje de su votación estatal emitida, más el ocho por ciento. Asimismo, en la integración total de la legislatura, el porcentaje de representación de un partido político no podrá ser menor al porcentaje de votación estatal válida emitida que hubiere recibido menos ocho puntos porcentuales. 

Si un partido político alcanzara las 22 diputaciones por mayoría relativa, para poder adicionarse o reformarse la Constitución del Estado, se requerirá el voto de cuando menos 23 de los Diputados. 

Para la asignación de diputados electos por el principio de representación proporcional, cada partido político deberá registrar una lista de seis fórmulas de candidatos propietarios y suplentes, la cual no podrá́ contener entre propietarios y suplentes más del 50% de candidatos de un mismo género. 

Sólo se asignaran diputaciones de representación proporcional a los partidos políticos que postularon candidatos de mayoría relativa en catorce o más distritos electorales uninominales y hayan alcanzado cuando menos el 5 % de la votación estatal valida emitida. 

Las diputaciones de representación proporcional se distribuirán mediante rondas de asignación entre los partidos políticos con derecho a ello, atendiendo al orden decreciente del porcentaje de votación obtenido por cada uno de ellos de la votación estatal válida emitida. 

En una primera ronda, se asignará una diputación a cada partido político que haya obtenido por lo menos el 5% de la votación estatal válida emitida. Si aún quedaren diputaciones por asignar, en una segunda ronda se otorgará otra diputación a cada partido político que haya obtenido más del 5% de la votación. Si aún quedaren diputaciones por asignar, en una tercera ronda se otorgará otra diputación a cada partido político que haya obtenido más del 7 % de la votación. Si aún quedaren diputaciones por asignar, en una cuarta ronda se asignará otra diputación a cada partido político que haya obtenido más del 10% de la votación. Si agotado este procedimiento, aún quedaren diputaciones por asignar, éstas se otorgarán por rondas de asignación, de una en una y en orden decreciente del porcentaje de votación obtenido por los partidos políticos hasta agotar su totalidad. 

Las diputaciones de representación proporcional que correspondan a cada partido político se asignarán alternada y sucesivamente: en primer lugar, utilizando el sistema de listas previamente registradas por los partidos políticos para tal efecto y, en segundo lugar, atendiendo a los más altos porcentajes de la votación estatal válida emitida obtenidos en su distrito por cada uno de los candidatos del mismo partido político, en los términos que se establezcan en la Ley."

ARTÍCULO 41...
V. No ser servidor público federal, estatal o municipal, ni estar en ejercicio de un cargo de representación popular, a menos que se separen por lo menos tres meses antes del día de la elección.
ARTÍCULO 44. El Congreso se renovará totalmente el año que corresponda. Los diputados del Congreso del Estado podrán ser reelectos hasta por un período adicional. Tratándose de los diputados electos por el principio de representación proporcional solamente podrán ser reelectos por el principio de mayoría relativa. La postulación sólo podrá ser realizada por el mismo partido o por cualquiera de los partidos integrantes de la coalición que los hubieren postulado, salvo que hayan renunciado o perdido su militancia antes de la mitad de su mandato y que satisfagan los requisitos previstos por la Ley. En el caso de diputados que hayan surgido de postulación independiente, así como los que se reelijan deberán seguir el procedimiento de obtención del apoyo ciudadano por planilla que prevea la Ley  y solamente podrán ser reelectos por postulación independiente.
El diputado suplente entrará en ejercicio a partir del momento en que el titular se separe del cargo, por lo que no se podrán inscribir las fórmulas electas en la elección anterior.

Los que tengan el carácter de propietarios no podrán ser electos para el período inmediato con el cargo de suplentes, pero éstos sí podrán ser electos para el período inmediato como propietarios, a menos que hayan estado en ejercicio.

Los partidos políticos tienen la obligación de incluir a los diputados que aspiren a la reelección en la competencia y selección interna de las candidaturas, en los términos de las normas partidistas que rigen los procesos internos.

El Congreso se instalará, en casos ordinarios, el día primero de septiembre y en los extraordinarios, únicos en que será necesaria la convocatoria, el día que ésta fije. 

El Congreso cambiará su nomenclatura cada tres años. 
ARTÍCULO 60. Si una vez instalado el Congreso transcurren treinta días sin que uno o más diputados propietarios de mayoría relativa concurran sin mediar causa justificada, se llamará al suplente respectivo. Si éste no concurre dentro de los quince días siguientes al llamado, el Congreso del Estado convocará a nuevas elecciones del distrito o distritos electorales a que corresponda la ausencia.

En el caso de que el suplente no acuda a tomar la protesta de ley y esto ocurra en el último año de ejercicio constitucional se le hará el llamado al candidato propietario siguiente en el orden de acreditación que corresponda a su partido en la lista de representación proporcional.

 Si los ausentes hubieran sido electos según el principio de representación proporcional y no concurrieren al Congreso en los términos del párrafo anterior, se llamará a los respectivos suplentes y, en caso de no concurrir, al candidato propietario que siga en el orden de acreditación que corresponda al partido de que se trate, según el sistema de lista o el de más altos porcentajes de votación válida obtenida en su distrito por cada uno de los candidatos del mismo partido.
ARTÍCULO 126…
I…

Los miembros de los ayuntamientos podrán ser reelectos para el mismo cargo por un período adicional. La postulación sólo podrá ser realizada por el mismo partido o por cualquiera de los partidos integrantes de la coalición que lo hubieren postulado, salvo que hayan renunciado o perdido su militancia antes de la mitad de su mandato. Los que tengan el carácter de propietarios no podrán ser electos para el período inmediato con el cargo de suplentes, pero éstos sí podrán ser electos para el período inmediato como propietarios, a menos que hayan estado en ejercicio. En el caso de miembros del ayuntamiento que hayan surgido de postulación independiente, así como los que se reelijan deberán seguir el procedimiento de obtención del apoyo ciudadano por planilla que prevea la Leyy solamente podrán ser reelectos por postulación independiente.
Lo dispuesto en el párrafo anterior no comprende a los Concejos Municipales que hayan sido nombrados por el Congreso en ejercicio de sus funciones.

Si alguno de los miembros de un ayuntamiento dejare de desempeñar su cargo, será sustituido por su suplente, o se procederá según lo disponga la ley;
ARTÍCULO 127…
VI.No ser servidor público federal, estatal o municipal, ni estar en ejercicio de un cargo de representación popular, a menos que se separen de sus cargos tres meses antes del día de la elección.
T R A N S I T O R I O S 
ARTÍCULO PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.
ARTÍCULO SEGUNDO.-Conforme lo dispone el artículo 202 de la Constitución Política del Estado, envíese copia de la iniciativa, del dictamen y de los debates del Congreso, a los Ayuntamientos de los sesenta y siete Municipios que integran el Estado y, en su oportunidad, hágase por el Congreso del Estado o por la Diputación Permanente, en su caso, el computo de los votos de los Ayuntamientos y la declaración de haber sido aprobada la reforma a la Constitución Política del Estado de Chihuahua.
ARTÍCULO TERCERO.- Se derogan aquellas disposiciones en cuanto se opongan al presente Decreto.
ARTÍCULO CUARTO.- Solo para la elección que se celebrará en el año 2018, el plazo para la separación del cargo será de cuatro meses contados a partir del día de la elección.  
Chihuahua, Chih., a los 23 días del mes de junio del año 2017.
ATENTAMENTE

DIP.  DIANA KARINA VELÁZQUEZ RAMÍREZ

Coordinadora del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional

“Esta hoja de firmas pertenece a la iniciativa presentada por el Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional referente a la Reforma Electoral”
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