H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA.

P R E S E N T E.-

CIUDADANA CRYSTAL TOVAR ARAGÓN, en mi carácter de Diputada de la Sexagésima Quinta Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua y Representante Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, con fundamento en los artículos 64, fracción I y II y 68 fracción I de la Constitución Política del Estado y 167, fracción I y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, someto a consideración del Pleno la siguiente Iniciativa con carácter de DECRETO, con la finalidad de que se plasme en el muro de honor del H. Congreso del Estado el nombre del Chihuahuense “Marcelino Serna”, al tenor de la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
I.- Acudo ante el Pleno de este H. Congreso del Estado, para proponer incorporar a la memoria histórica de los y las chihuahuenses el nombre de Marcelino Serna, quien nació en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, el 26 de abril de 1896.  Respecto a las razones por las cuales me permito proponer la inclusión del nombre de este chihuahuense en el Muro de Honor de esta Soberanía, es por ser considerado el veterano de origen Mexicano, más condecorado de la Primera Guerra Mundial, así mismo el héroe más condecorado por el Estado de Texas en esa conflagración, que recibió la Croix de la Guerre, máxima condecoración francesa de la Guerra entregada por el  jefe supremo de las tropas aliadas en Europa el Mariscal Ferdinand Foch y el único que pudiera recibir de manera póstuma por la petición del Congresista norteamericano Ronald Coleman, la Medalla de Honor, siendo ésta la máxima condecoración que se puede otorgar a un miembro de las fuerzas armadas norteamericanas, por sus hazañas en combate en el frente Francés.
II.- Marcelino Serna de 19 años, originario de este Estado, decide en 1916, como muchos jóvenes oriundos de la región en esa época emigrar a El Paso, Texas en busca de empleo. En los Estados Unidos, Serna trabajó en Kansas en un equipo de mantenimiento para el ferrocarril Pacífic Union. Más tarde, trabajó como trabajador agrícola en los campos de remolacha azucarera de Colorado.

Mientras tanto, la Primera Guerra Mundial estaba estallando en Europa. Terminando con su neutralidad, los Estados Unidos declararon la guerra a Alemania el 6 de abril de 1917. Ese año en Denver, Colorado, los funcionarios federales norteamericanos seleccionaron a un grupo de jóvenes campesinos, Marcelino Serna incluido, y los mantuvo hasta que su Estado de probable reclutamiento pudiera ser verificado. En lugar de esperar, y que detectaran su carácter migratorio Serna se ofreció como voluntario para el Ejército Norteamericano.

Después de sólo tres semanas de entrenamiento, Marcelino de 20 años fue enviado a Liverpool, Inglaterra. El soldado Serna fue asignado a la Compañía B, del 335 batallón de la  División 89, de Infantería,  también conocida como la División del Medio Oeste. Cuando Serna llegó a Francia, su capitán le preguntó si quería darse de baja ya que sus registros habían sido verificados, y el Ejército se dio cuenta de que era un ciudadano mexicano, Serna hablaba poco inglés en ese momento, igual que otros 67 hombres en su Unidad, y un soldado que era bilingüe tradujo la contestación de Serna, quien pudiendo aceptar librarse de los horrores de la Guerra de Trincheras, rechazó la baja con las siguientes palabras: "Le dije al capitán que de ser posible quería quedarme con mis amigos, y me dijo que estaría bien".

La unidad del chihuahuense comenzó a avanzar hacia el río Meuse y el bosque Argonne,  que se encuentra en el noreste de Francia entre el Mosa y los ríos de Aisne. En el pueblo de St. Mihiel, la unidad de Serna se estaba moviendo bajo una fuerte lluvia a través de un espeso terreno cuando un ametrallador alemán los detectó y mató a 12 soldados de la unidad de Serna con una ráfaga. Con permiso de su teniente, Serna, el explorador de su unidad, siguió adelante. Cuando se refirió al reportero de El Paso Times, Bill Birch, en 1962: "Me puse en pie y corrí unos diez metros y luego me metí en la suciedad, aprovechando mi baja estatura guardé esta postura arrastrándome hasta que estaba en el flanco izquierdo del nido de ametralladora... "Cuando llegué lo suficientemente cerca, lancé cuatro granadas al nido, ocho alemanes salieron con las manos levantadas, otros seis estaban muertos en el nido.”

Durante una segunda misión de exploración en Meuse-Argonne, Serna capturó a 24 soldados alemanes con su rifle Enfield y granadas. El reporte de campo de su oficial superior relata que: “el soldado Serna detectó a un francotirador caminando sobre un banco de trincheras y lo hirió desde unos 200 metros de distancia, siguió su rastro hasta una zanja y escuchando a algunos soldados alemanes hablando, por lo que comenzó a disparar. Al verse superado en número, Serna cambió de posición muchas veces, engañando al enemigo para que pensara que varios hombres estaban atacándolos. Alrededor de 30 minutos más tarde, Serna estaba lo suficientemente cerca como para lanzar granadas al enemigo, capturando 24 enemigos y matando a 26 en esa sola acción, mantuvo a los prisioneros apilados con solo su arma corta en mano hasta que 45 minutos después arribaron los refuerzos.”

Serna fue herido por un francotirador que le disparó en ambas piernas, cuatro días antes del armisticio. 

En una entrevista concedida a Ramón Villalobos en 1978 en El Paso Times, Serna dijo que pasó varios meses en un hospital del ejército en Francia. Mientras estaba allí, el General John J. Pershing, Comandante en Jefe de las Fuerzas Expedicionarias Americanas, fijó la Cruz de Servicio Distinguido en Serna. Este fue el segundo premio más alto de combate estadounidense. Pocos días después, el Mariscal de Campo Foch, Comandante Supremo de las tropas aliadas, le concedió la Croix de la Guerre Francesa por su valentía. Aunque recomendado en ese momento para la Medalla al Valor (máxima condecoración otorgada por el Gobierno de los Estados Unidos de Norteamérica) no la obtuvo por ser inmigrante mexicano.

Serna ganó dos Croix de Guerre con medallas de Palma, la Cruz de Mérito Italiana, la Medaille Militaire francesa, la Medalla Conmemorativa Francesa, la Medalla de la Victoria con cinco estrellas, la Medalla de la Victoria con tres barras de campaña, La medalla de St. Mihiel, la medalla de Verdun y dos Corazones Púrpuras con Hojas de Roble. 

Serna sirvió el resto de su tiempo con fuerzas ocupacionales en Alemania. En mayo de 1919, Marcelino Serna fue dado de alta en el Campamento Bowie, Texas. Serna se casó y se estableció en El Paso. Marcelino procreo seis hijos Gilberto, Gloria, Carolina, Juliette, Estela y Margarita y solo dos llegaron a la adultez y hoy solo le sobrevive su hija Gloria. 
El 29 de febrero de 1992, Chihuahuense Marcelino Serna falleció a la edad de 95 años y fue enterrado con Honores en el Cementerio de Fort Bliss.

III.- Como ya mencioné Marcelino Serna fue el soldado más condecorado de la Primera Guerra Mundial de su División por sus hazañas desplegadas en combate y el más Condecorado de todos los que sirvieron en esa guerra por el Estado de Texas, pero cabe destacar un hecho que resulta relevante para esta Soberanía, que el Chihuahuense realizó su dichas hazañas en esa Guerra, aun siendo ciudadano mexicano y de hecho casi no sabía hablar inglés, es decir que Marcelino en ningún momento renunció a su nacionalidad al pelear en esa guerra y lo que es más, lo hizo en calidad de inmigrante irregular. Bajo estos argumentos queda claro que la memoria de un chihuahuense a los 121 años de su nacimiento, responsable de tales hazañas de valor, en el destacado cumplimiento de su deber, debe sin duda alguna ser reconocido y su historia debe ser conocida por las nuevas generaciones en nuestro Estado, como un ejemplo de todos los chihuahuenses respecto a que la valía de nuestra gente no conoce fronteras, ni tiempos y dejar registro de un ejemplo más de la aportación que los inmigrantes de nuestro país han hecho y hacen con su esfuerzo en el trabajo diario en el vecino país del norte en un momento coyuntural en el que se pone en tela de juicio la valía de nuestros compatriotas. 
 
Por lo anteriormente expuesto, me permito someter a consideración del Pleno de este Honorable Congreso del Estado, el presente proyecto con carácter de:

DECRETO

ARTÍCULO ÚNICO. La Sexagésima Quinta Legislatura Constitucional del H. Congreso del Estado de Chihuahua decreta plasmar en el muro de Honor del Congreso del Estado el nombre del chihuahuense Marcelino Serna.
ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabora la Minuta de Decreto en los términos en que deba publicarse.

D A D O en el recinto oficial del Poder Legislativo, a los veintisiete días del mes de abril de de dos mil diecisiete.
	ATENTAMENTE

DIP. CRYSTAL TOVAR ARAGÓN



Esta hoja de firmas corresponde a la iniciativa con carácter de decreto con la finalidad de que se plasme en el muro de honor del H.  Congreso del Estado el nombre del Chihuahense “Marcelino Serna”
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