H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA

P R E S E N T E.-

CIUDADANA CRYSTAL TOVAR ARAGÓN, en mi carácter de  Diputada de la Sexagésima Quinta Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua y Representante Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática, con fundamento en los artículos 68 de la Constitución Política del Estado y 169 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, someto a la consideración del Pleno la siguiente Iniciativa con carácter de PUNTO DE ACUERDO, a efecto de exhortar a la Secretaría de Salud para redoblar esfuerzos en la realización de campañas de prevención de VIH, principalmente en las dirigidas a la población joven del Estado, al tenor de la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS.

Desde el año 2004, la ONU lanzó la campaña por el Día Mundial del SIDA y desde esta fecha ONUSIDA ha sido el líder en las celebraciones relacionadas con este tema. El primero de diciembre de cada año se celebra desde 2004 la Lucha contra el SIDA en todo el mundo, convirtiéndose en uno de los días internacionales más emblemáticos en el rubro de la salud.
En este 2016 la campaña “Levantamos las manos por la #prevenciónVIH” propone la exploración de diferentes aspectos de la prevención del SIDA, así como afectan a grupos jóvenes de la sociedad, que son poblaciones clave en el combate de la enfermedad, además de las personas que viven con el virus.

Recientemente el 21 de noviembre se realizó la presentación  de “Un nuevo informe de ONUSIDA Get on the Fast-Track: the life-cycle approach to HIV (A bordo de la acción acelerada: la aproximación al VIH basada en el ciclo vital)  muestra que los países se están sumando a los objetivos de acción acelerada, con un millón más de personas que han conseguido acceso al tratamiento en solo seis meses (de enero a junio de 2016). Para enero de 2016, cerca de 18,2 millones [16,1 millones–19,0 millones] de personas tuvieron acceso a medicamentos destinados a salvar vidas, entre ellas 910 000 niños, el doble de la cifra alcanzada hace cinco años. Si estos esfuerzos son continuos y se incrementan, el mundo estará en camino de lograr la meta de 30 millones de personas en tratamiento para el año 2020.”

No obstante de los esfuerzos a nivel mundial por generar campañas de prevención y de tratamiento del VIH, tenemos que realizar esfuerzos conjuntos y a paso firme en el Estado de Chihuahua, buscando reducir la cantidad de personas infectadas con el virus. La Ley Estatal de Salud prevé un Capítulo denominado Programa de Prevención y Control del Síndrome de Inmunodeficiencia Adquirida, donde establece como obligación de la Secretaría de Salud informar adecuada y oportunamente de la problemática del SIDA, además contempla acciones que la citada Secretaría debe realizar en el programa de lucha contra el SIDA.
Es por ello que en el marco de los festejos del Día Mundial de la lucha contra el Sida, y encuentro el momento oportuno para solicitarle a la Secretaría de Salud se redoblen esfuerzos en las campañas dirigidas a los jóvenes del Estado de Chihuahua.
Por lo anteriormente expuesto, me permito someter a la consideración de este H. Congreso del Estado el presente proyecto con carácter de:
ACUERDO

PRIMERO. La Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente a la SECRETARÍA DE SALUD, para que en el ámbito de su competencia, y en el marco de la celebración del día Mundial de la lucha contra el SIDA y en el mismo sentido de la Campaña 2016 de ONUSIDA se realice una Campaña de prevención dirigida a los jóvenes del Estado.
SEGUNDO.- Remítase copia del acuerdo, así como de la iniciativa que le da origen, a las dependencia antes mencionada, para los efectos a que haya lugar.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría correspondiente para que elabora la Minuta de Acuerdo en los término que deba publicarse.

DADO en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, al primero del mes de diciembre del año dos mil dieciséis.

ATENTAMENTE.

DIP. CRYSTAL TOVAR ARAGÓN
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