H. CONGRESO DEL ESTADO 
PRESENTE. 

La suscrita Patricia Gloria Jurado Alonso, en mi carácter de Diputada de la Sexagésima Quinta Legislatura del H. Congreso del Estado, integrante del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional, con fundamento en el artículo 64 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, así como en los artículos 167, 169 y 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo ante el Pleno de esta Soberanía para presentar la iniciativa con carácter de punto de acuerdo para exhortar formal y respetuosamente a la Delegación de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes en el estado para que instale los señalamientos preventivos necesarios en los tramos en reparación de la carretera federal 10  “El Sueco-Janos” (MEX-010) en el tramo Nuevo Casas Grandes-Janos; así como a la Coordinación Estatal de la Policía Federal en Chihuahua, para que realice vigilancia permanente en dichos tramos -mientras se encuentren en reparación- con la finalidad de auxiliar a los usuarios de la vía federal en accidentes u otros percances que pudieran presentarse como consecuencia de la obra en cuestión. 
Lo anterior con base en la siguiente: 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La Carretera Federal 10 “El Sueco-Janos”, en el tramo Nuevo Casas Grandes-Janos, se encuentra en reparación en dos puntos desde el mes de mayo del 2016. 
Para la realización de la obra se implementaron arroyos de desviación por terracería, a un lado de la vía original. Las malas condiciones de estas desviaciones han sido motivo de múltiples incidentes, incluidos volcaduras y daños totales o parciales a vehículos, tanto particulares como de carga. En buena medida, estos accidentes pudieran haberse evitado si existieran señalamientos que prevengan con suficiente anticipación a los usuarios de la existencia de la obra y las condiciones de la ruta alterna; sin embargo, después de casi 6 meses de trabajos, dichos señalamientos no se han instalado. 
Por otro lado, la falta de vigilancia ha tenido como consecuencia que la mayoría de los incidentes y los daños a los vehículos no hayan sido registrados y que la vía sea considerada de riesgo ya que no hay atención inmediata en caso de algún siniestro. 

Es importante mencionar que este tramo carretero es de gran relevancia para el estado y para los productores locales, ya que es el paso obligado para los transportistas que viajan hacia los estados de Sonora, Baja California y Baja California Sur. Igualmente, es el punto de tránsito para la exportación de productos hacia Estados Unidos y la entrada para los visitantes provenientes de los estados de Arizona, Nuevo México y Texas. Por estas razones, diariamente circulan por esta vía cientos de vehículos de carga y un gran número de vehículos particulares. 

Varias de las localidades que conectan con esta vía tienen una vocación económica enfocada al turismo, entre los cuales destaco el caso del Pueblo Mágico de Casas Grandes y la zona arqueológica Paquimé. Las condiciones de 
riesgo que representa la falta de señalización y vigilancia, que se traducen en la reducción en el número de turistas que visitan la región, podrían causar daños económicos significativos a los prestadores de servicios turísticos. 
En atención a mi responsabilidad de velar por los intereses del distrito que represento, por lo anteriormente expuesto y fundado, me permito presentar ante esta soberanía, la siguiente iniciativa con carácter de: 

PUNTO DE ACUERDO

ÚNICO.- La Sexagésima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta formal y respetuosamente a la Delegación de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes en el estado para que instale los señalamientos preventivos necesarios en los tramos en reparación de la carretera federal 10  “El Sueco-Janos” (MEX-010) en el tramo Nuevo Casas Grandes-Janos; así como a la Coordinación Estatal de la Policía Federal en Chihuahua, para que realice vigilancia permanente en dichos tramos -mientras se encuentren en reparación-con la finalidad de auxiliar a los usuarios de la vía federal en accidentes u otros incidentes que pudieran presentarse como consecuencia de la obra en cuestión.  

Con fundamento en el Artículo 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, solicito a esta Presidencia que someta al pleno el presente asunto, para que sea votado en calidad de urgente y obvia resolución; y remitido a la mayor brevedad posible a dicho órgano en virtud de que la problemática planteada afecta diariamente a los usuarios y puede provocar accidentes de gravedad. 
ECONÓMICO.- Una vez aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que elabore la Minuta de Acuerdo correspondiente. 

DADO.- En el recinto oficial del poder Legislativo a los 20 días del mes de octubre del año 2016. 

ATENTAMENTE

DIPUTADA PATRICIA GLORIA JURADO ALONSO

