“2016, Año de Elisa Zambrano”
JUNTA DE COORDINACIÓN POLÍTICA

H. CONGRESO DEL ESTADO 

PRESENTE.- 

La Junta de Coordinación Política de la Sexagésima Quinta Legislatura, con fundamento en el Artículo 66, fracción III de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, publicada en el Periódico Oficial del Estado con fecha veinte de enero del año dos mil dieciséis,  y  

C O N S I D E R AN D O
Que la Ley Orgánica del Poder Legislativo establece que corresponde a la Junta de Coordinación Política proponer al Pleno, para su aprobación, a las diputadas y diputados que integrarán las comisiones y comités del Congreso. 

Que en reunión de la Junta de Coordinación Política, celebrada con fecha 13 de octubre del año 2016, la Presidenta del citado órgano colegiado preguntó a sus integrantes si existían propuestas para ocupar los cargos arriba mencionados.   

Que el Diputado Miguel La Torre Sáenz, en su calidad de Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, en uso de la palabra realizó las  propuestas de la referida integración de comisiones y comités. 
Que a petición de algunas y algunos legisladores, se realizaron mínimos ajustes en la multicitada integración, quedando en los términos del documento que se anexa a este Dictamen y que forma parte integral del mismo.  

Que en atención a lo expresado, la Presidenta de la Junta de Coordinación Política la sometió a consideración de las y los integrantes de esta, siendo aprobada; por lo que solicitó se continuara con el proceso legislativo, consistente en ponerla a  consideración del Pleno.     

En razón de lo anterior, con fundamento en el Artículo 66, fracción III de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, publicada en el Periódico Oficial del Estado con fecha 20 de enero del año 2016, se expide el siguiente 

A C U E R D O
PRIMERO.- Póngase a consideración del Pleno la propuesta de la integración de las comisiones y comités del H. Congreso del Estado, en los términos del anexo del presente documento.
SEGUNDO.- Elabórese el Decreto correspondiente y envíense a su publicación en el Periódico Oficial del Estado. 

Dado en el Salón Legisladores del Palacio del Poder Legislativo, a los trece días del mes de octubre del año dos mil dieciséis.
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