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Junta de Coordinación Parlamentaria


H. CONGRESO DEL ESTADO
P R E S E N T E
La Junta de Coordinación Parlamentaria, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 4, 6, 42, fracciones I, XI y XII y 59 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, somete a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el presente Dictamen, elaborado con base en los siguientes
ANTECEDENTES 
Fue presentado ante la Oficialía de Partes de este Congreso, un oficio dirigido a la Presidencia del Honorable Congreso del Estado conteniendo una petición por parte del Ayuntamiento del Municipio de Ahumada, para llevar a cabo en su capital, una Sesión Ordinaria.
En virtud de las facultades concedidas por el artículo 30 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo a la Presidencia, fue turnado el asunto en comento a la Junta de Coordinación Parlamentaria a efecto de resolver si es procedente sesionar en el Municipio de Ahumada, motivo por el cual se cual se expresan las siguientes
C O N S I D E R A C I O N E S

I.- Esta Representación es competente para conocer y resolver sobre la petición que ha quedado anteriormente descrita, de conformidad con lo que disponen los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado y 4, 42, 59, 98 y 99  de la Ley Orgánica del Poder Legislativo.

II.- Para todos los que conformamos la Junta de Coordinación Parlamentaria de esta Sexagésima Cuarta Legislatura, sigue en nuestro ánimo la celebración de sesiones itinerantes, es decir, fuera de lo que es el Recinto Oficial, tal y como lo establece nuestra Ley Orgánica: “El Congreso sesionará en el Recinto Oficial o en el lugar que se designe para tal efecto por formal decreto”.
Queremos ser incluyentes, es decir, trataremos al menos de sesionar en los distritos que no conforman la geografía de Juárez y Chihuahua, simplemente porque en estas dos ciudades residimos casi la mitad de los integrantes de la Legislatura; y al mismo tiempo, queremos ser más cercanos a la gente,  es decir, no sólo aquellos que votaron por alguna opción partidista, sino en general, con todos los habitantes de nuestro gran Estado, y a la mitad de nuestra Legislatura, conocer de viva voz las necesidades, opiniones, sugerencias e ideas de las y los chihuahuenses.
Como ya se comentó en el capítulo de antecedentes, existen peticiones expresas de varios municipios para llevar a cabo sesiones de este Poder, y en este caso, pretendemos llevar a cabo una sesión ordinaria en la capital del Municipio de Ahumada, que debemos resaltar que es el más extenso en territorio de todos los sesenta y siete restantes.
Desde el punto de vista histórico, no puede pasar desapercibida por quienes integramos este Órgano, que en este sitio se llevó a cabo la derrota del ejército norteamericano un día 21 de junio, pero del año 1916, cuando las tropas norteamericanas, con la excusa del ataque que “Pancho” Villa había realizado a la población de Columbus, en Nuevo México, invadieron nuestro territorio sin hacer caso a las diversas peticiones del entonces Venustiano Carranza, encargado del Poder Ejecutivo.
Fue así como en la mañana del día 21 se enfrentaron las tropas de los dos países, resultando vencedor el ejército mexicano, mostrando su entrega, valor y amor a la Patria. Nosotros no creemos que una victoria del ejército mexicano ante un invasor sea motivo de luto; por el contrario, debemos de tener presente que nuestros antepasados, en el Carrizal, defendieron nuestra soberanía y en la tierra que es cuna de la Revolución, triunfaron aun a costa de entregar sus vidas, y noventa y nueve años después, de pié en este sitio heroico, queremos ir a honrar la memoria de nuestros héroes, de aquel puñado de hombres que con su ejemplo, nos legaron una historia de orgullo, admiración y respeto.
Por eso son tan importantes estas sesiones itinerantes, pues al recordar estos sucesos, indudablemente reafirmamos nuestras raíces, fortalece nuestra identidad cultural, consolida nuestros vínculos comunitarios y nos une en el común propósito de seguir avanzando y desarrollándonos en todos los planos de la vida.
Y no menos importante resulta el recordar que por estos lares, cuando la historia de la Patria Peregrina de Don Benito Pablo Juárez García, se le dio refugio al Presidente, de tal suerte, que afirmó que en Chihuahua nunca se sintió traicionado. Aquí, en este lugar, se le dio protección y abrigo, pues recordemos que esta vía era parte del Camino Real.

Existen muchos motivos más para celebrar sesión del Congreso del Estado en Ahumada, pero esos motivos serán tratados, si el Pleno tiene a bien aprobarlo así, el próximo sábado veinte de junio. 
III.- La Junta de Coordinación Parlamentaria, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 4, 6, 42, fracciones I, XI y XII y 59 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, somete a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado el presente proyecto de

DECRETO

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Cuarta Legislatura Constitucional del Honorable  Congreso del Estado de Chihuahua declara como Recinto Oficial en Ciudad Miguel Ahumada, Municipio de Ahumada, al Gimnasio Sumas del Desierto, ubicado en la calle República de Brasil N° 600 poniente, a efecto de realizar Sesión Ordinaria el día veinte de junio del año dos mil quince.
T R A N S I T O R I O S
ARTÍCULO ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor el día de su  publicación en el Periódico Oficial del Estado.  

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para los efectos legales que correspondan.

D A D O en el Salón de Sesiones del Palacio Legislativo, en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los  16 días del mes de junio del año dos mil quince.
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La presente hoja de firmas corresponde al dictamen de la Junta de Coordinación Parlamentaria a efecto de realizar la Sesión Ordinaria el día veinte de junio en Ahumada, Chihuahua.
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