“2019, AÑO INTERNACIONAL DE LAS LENGUAS INDÍGENAS”
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H. CONGRESO DEL ESTADO
P R E S E N T E.-

Los suscritos, en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Sexta Legislatura del H. Congreso del Estado, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Movimiento Ciudadano, con fundamento en lo dispuesto en los Artículos 64 fracción segunda, 68 fracción primera de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, así como los artículos 167 fracción primera y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; acudimos ante esta H. Representación Popular a presentar iniciativa   con carácter de punto de Acuerdo de urgente resolución, para exhortar a la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado de Chihuahua, así como a la Junta Municipal de Agua y Saneamiento del Municipio de Hidalgo del Parral, para que se hagan los ajustes necesarios a las tarifas del servicio de agua, y que se dé  solución a todos los problemas que las mismas han ocasionado. Al tenor de la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS.
El derecho humano al agua y al saneamiento fue reconocido por la  Asamblea General  de la ONU en julio de 2010 y exhorta a los Estados a hacer todo lo necesario para dar a toda la población agua potable y saneamiento de manera suficiente, físicamente  accesible y económicamente asequible. En México, el derecho humano al agua se reconoció en febrero de 2012 y está plasmado en el artículo cuarto de nuestra Constitución, el cual establece que:

“Toda persona tiene derecho al acceso, disposición y saneamiento de agua para consumo personal y doméstico en forma suficiente, salubre, aceptable y    asequible. El Estado garantizará este derecho y la ley definirá las bases, apoyos        y modalidades para el acceso y uso equitativo y sustentable de los recursos hídricos, estableciendo la participación de la Federación, las entidades federativas  y los municipios, así como la participación de la ciudadanía para la consecución        de dichos fines.”

El derecho humano al agua es un factor de desarrollo y una oportunidad para avanzar hacia una sociedad incluyente, equitativa y justa. Si bien las cifras generales muestran avances a nivel nacional en la cobertura de agua potable (92.4%) y alcantarillado (91%), así como que en el 2015 México cumplió con las metas de agua y saneamiento de los Objetivos de Desarrollo Sustentable 2030, en ciertas regiones y para ciertos grupos socioeconómicos todavía hay rezagos considerables.

El cobro excesivo o injustificado por el servicio de agua es un tipo de violación a este derecho humano reconocido por nuestra Carta Magna, el cual en nuestro Estado se ve reflejado principalmente en el municipio de Hidalgo del Parral, en donde sus pobladores están siendo afectados por esta violación a sus derechos humanos, así como por seis problemas asociados al mismo: mal funcionamiento de los medidores, cobros desproporcionados respecto al número de habitantes en una misma vivienda, cobros a inmuebles deshabitados, cuotas fijas sin considerar lectura del medidor, situación de los cobros a comercio, así como una tarifa base muy alta. El grupo de población          mayormente afectado son las personas adultas mayores, así como personas de escasos recursos. 
Debe mencionarse que a través del Comité Patrimonio Familiar y Organización Civil para la Defensa Familiar integrado por ciudadanos del municipio antes mencionado, han presentado amparo a efecto de que se les haga un descuento por los cobros excesivos,  el cual si bien la autoridad jurisdiccional competente les concedió un descuento, este no fue respetado por la Junta Municipal de Agua y Saneamiento, dependencia que se encuentra bajo la coordinación sectorial de la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado, con el argumento de que dicho descuento se perdió debido a que los pagos generados durante el proceso del amparo no fueron cubiertos, lo cual es totalmente improcedente toda vez que la Ley de Amparo establece que el juicio de garantías es improcedente contra actos consumados de modo irreparable, motivo por el cual estos pagos no se realizaron puntualmente. 

El Presidente de la JMAS de Parral, el Lic. Víctor Gutiérrez anunció el pasado mes de diciembre 2018 y enero 2019 que el incremento en la tarifa del agua iba a ser del 26.3% sin embargo, la historia ha sido muy diferente, puesto que este 2019 se aumentó de  forma desproporcionada y penalizó la tarifa de sectores tales como Colonia Hidalgo, El Conejo, Kennedy y Col. Américas; justificando esto al desfalco millonario con el que recibieron debido a “malas administraciones anteriores”. 
Estos sectores el año pasado pagaban en Tarifa Fija $345.00 y ahora tienen que pagar $1,105.00 entendiéndose un incremento de un 320%. De igual manera, en el Rancho posadeño, Animas Cabadeña y San Rafael mismos que se encuentran en la ciudad de Hidalgo del Parral, se les factura como Red Hidráulica, lo cual es totalmente erróneo  dado que se les suministra agua por medio de pipas cada tercer día, motivo por el cual      

 el cobro que se les hace no corresponde a los metros cúbicos de agua reales que les    son facturados, por ejemplo que en uno de los recibos se facturan 26 metros cúbicos, el cual tiene como costo real $ 460.00 pesos y se le cobra en el recibo $ 1016.66 pesos lo que es totalmente desproporcionado, dado que ese cobro es el equivalente a 48 metros cúbicos de agua. 
En relación a lo anterior, es dado manifestar que a las colonias periféricas de esta ciudad Hidalgo del Parral, en donde viven personas en situación económicas vulnerables, se       les realiza cobros de $ 316.78 pesos equivalentes a 20 metros cúbicos y en realidad solamente se les proporciona 16 metros cúbicos que tienen un cobro de $ 254.00 pesos, lo cual es incongruente y mas aun dado que el agua que les es suministrada proviene        de la Presa Parral la cual se mezcla con agua de un cárcamo que viene de la comunidad de Santa Barbara, llegando el agua contaminada a los hogares.
En base a las tarifas del año 2019, si se hace un comparativo de Parral con otros cuatro municipios Chihuahua, Juárez, Delicias y Cuauhtémoc, es evidente la tarifa base tan alta que se está manejando de manera desproporcionada, cobrándose indistintamente el  agua sin importar si se consume o no, con una tarifa de 147.25 pesos desde los 0 metros cúbicos hasta los 10, es decir que se cobra el servicio de agua aunque no se utilice, siendo que en otros municipios se empieza a generar cobro hasta los 10 metros cúbicos, y en los que se hace cobro antes es mucho menos. 

Otro aspecto a considerar es el incremento por metro cubico adicional, el cual en Parral sufre varios picos de incrementos en los metros cúbicos 16, 21, 31, 41, ocasionando que el incremento de las tarifas crezca excesivamente, por medio de “trampas”, es decir que 
en vez de ir incrementando de manera progresiva, como es el caso de otros municipios, en Parral, se sube la tarifa en dichos metros cúbicos de manera adicional para incrementar las tarifas sucesivas. Siendo esto una notorio violación a los derechos humanos de la comunidad parralense. 
Aunando a lo anterior debe considerarse que el costo del agua en Parral es bastante  caro dadas las circunstancias que tenemos en la ciudad en comparación con otras poblaciones del estado; ya que gran parte de los sectores son suministrados de Minas       de la ciudad y debido a esto nuestra agua cuenta con minerales pesados y tóxicos como para consumo humano, ocasionando que la gente tenga que pagar por agua potable    para su consumo y/o uso en alimentos teniendo que desembolsar una suma económica adicional al gasto en el servicio de agua de la ciudad, siendo así excesivo el gasto en agua.

Hay comunidades en donde una familia promedio recibe un ingreso mensual de cuatro  mil pesos, y les llega un recibo de dos mil o tres mil pesos de agua, siendo imposible        que puedan pagar el servicio, ya que si lo hacen se quedan sin recursos para alimentación y necesidades básicas de la familia.

Es por lo anterior, que me encuentro preocupado por la situación existente en el  municipio de Hidalgo del Parral sobre las tarifas del agua, así como por le actuar ineficiente de la Junta Municipal de Agua y Saneamiento, ya que se están cometiendo muchas violaciones a los derechos humanos de los Parralenses. Como Diputado del Distrito XXI tengo el compromiso de velar por que la política de precios del agua y del saneamiento sea apropiada, previendo modalidades flexibles de pago y subvenciones,       

los precios tanto de los servicios como los gastos de conexión deben determinarse de manera que estén al alcance de todas las personas, sin que se cobren gastos de conexión cuando el servicio ni siquiera se ha cortado, pues aunque las personas  pudieran estar en condiciones de realizar pagos periódicos, un pago inicial por la conexión suele estar más allá de sus posibilidades. Por medio de la presente iniciativa solicito a la Junta Central de Aguas, así como a la Junta Municipal de Agua y Saneamiento del Municipio de Hidalgo del Parral, para que se hagan los ajustes necesarios a las tarifas del servicio de agua, y que se le solucionen todos los problemas que las mismas han ocasionado, debe garantizarse el acceso al agua a todos los ciudadanos, privilegiando que quienes viven en situación de pobreza estén en condiciones de pagar lo que proporcionalmente corresponde, de lo contrario, buscarán otras fuentes de abastecimiento potencialmente insalubres. Debe de existir algún descuento o tarifa mínima para quienes no pueden efectuar tales pagos o sólo pueden costear un gravamen mínimo. Al ser un derecho humano deben de buscarse los mecanismos y subsidios para que los servicios estén al alcance de todos.
En mérito de lo antes expuesto, y con fundamento en lo dispuesto en los artículos señalados en el proemio del presente, someto a consideración del Pleno de éste Honorable Cuerpo Colegiado, como de urgente resolución, el siguiente proyecto de:
ACUERDO. 
ÚNICO. La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado, exhorta a la Junta Central de Agua y Saneamiento del Estado de Chihuahua, así como a la Junta Municipal de Agua y Saneamiento del Municipio de Hidalgo del 
Parral, para que se hagan los ajustes necesarios a las tarifas del servicio de agua,  y que se dé solución a todos los problemas que las mismas han ocasionado, estableciendo los mecanismos, descuentos, tarifa mínima para quienes no        pueden efectuar tales pagos o sólo pueden costear un gravamen mínimo y subsidios por reconexión, para que los servicios estén al alcance de todos los Parralenses. 
ECONÓMICO. Aprobado que sea túrnese a la Secretaría para elaborar la minuta de Acuerdo correspondiente. 

D A D O en el Recinto Oficial del H. Congreso del Estado, a los 10 días del mes de junio del año dos mil diecinueve.
ATENTAMENTE.

	
	
	
	

	DIP. LORENZO ARTURO PARGA AMADO.
	
	
	DIP. ROCÍO GUADALUPE SARMIENTO RUFINO.
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