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HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA

P R E S E N T E.-

El suscrito Omar Bazán Flores, Diputado de la LXVI Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante al Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las facultades que me confiere el numeral 68 fracción I de la Constitución del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, así como los ordinales 169, 170, 171, 174 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Honorable Representación, a presentar Iniciativa con carácter de Punto de Acuerdo de Urgente Resolución a efecto de hacer un llamado y exhorto al Poder Ejecutivo Estatal, para que en uso de sus facultades y atribuciones presente una estrategia Fiscal que consolide la inversión productiva en el Estado,  lo anterior con base a la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
El fabricante de ropa para caballeros Wrangler cerrará sus operaciones en el estado de Chihuahua para trasladar su operación a Nicaragua.

De acuerdo con el portal el Diario de Chihuahua, una fuente reveló que se trasladarán al país centroamericano alrededor de 7,000 empleos, debido a que Nicaragua cuenta con mejores condiciones fiscales y de apoyo por parte del gobierno.

A partir del 2017, la compañía despidió a cerca de 600 trabajadores en las plantas en los municipios de Aldama y Delicias.Por su parte, el presidente de Index-Chihuahua, Luis Carlos Ramírez, dijo que hace ya algunos años por cuestión de mercado, algunas plantas textiles que había en la entidad se fueron desplazando al sur de México y luego a Centroamérica, además, comentó que los negocios textiles de los que ahora se dicen saldrán de Chihuahua, tienen ya muchos años en la plaza y fue extraordinario que se mantuviera por tantos años aquí, debido a que ha evolucionado el tipo de capacidades y habilidades que la comunidad tiene, que requiere destrezas pero no complejidad, que requiera capacitación.

Ahora bien, en días pasados las plantas de Wrangler en Delicias y Jiménez comenzaron a liquidar a sus empleados, más de mil personas entre ambas maquiladoras que operaban desde hacía varios años en esas cabeceras municipales, y que se han quedado sin trabajo por el cierre de operaciones  de esa marca que manufacturaba mezclilla y aunque las autoridades aseguren que los cientos de liquidados no quedarán en el desamparo, lo cierto es que son empleos que se han perdido, cifras que engrosarán los registros del INEGI, donde detrás de cada despido está una historia de vida, un sueldo que dejará de llevarse a casa en este México que día con día se hunde más en la incertidumbre.

Es por ello que se hace imperante el actuar del Estado dado que la pérdida de empleos causa un gran impacto negativo a los hogares de esas familias, en primer plano, y por consecuencia, impacto a la economía regional.
Bajo ese mismo tenor, se encuentra la migración de capitales en la ciudad de Juárez, mientras que para chihuahua capital empieza a aparecer el concepto de paros técnicos en las principales empresas de manufactura, 

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado, 174, fracción I, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, así como los numerales 2 fracción IX, 75, 76 Y 77 fracción I, del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, me permito someter a la consideración de esta Asamblea la iniciativa con carácter de punto de acuerdo de Urgente Resolución, bajo el siguiente:

ACUERDO:

ÚNICO.-La Sexagésima Sexta Legislatura del Estado de Chihuahua exhorta al Poder Ejecutivo Estatal, para que en uso de sus facultades y atribuciones trabaje un esquema de incentivos para tratar de rescatar la operación de la Planta Wrangler.
ECONÓMICO.-Una vez aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que se elabore la minuta de ley en los términos correspondientes, así como remita copia del mismo a las autoridades competentes, para los efectos que haya lugar.

Dado en el Palacio Legislativo del Estado de Chihuahua, a los 17 días del mes de junio del año dos mil diecinueve.
ATENTAMENTE

DIPUTADO OMAR BAZÁN FLORES
Subcoordinador del Grupo Parlamentario del
