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Goka mil dhani bhaixtama dhan tuxthama (2019) 
Umigïdïrri ñiokami odami oidhigï dhama.

H. CONGRESO DEL ESTADO.
PRESENTE. 
Los suscritos, Rocío Sarmiento Rufino, Lorenzo Arturo Parga Amado y Alejandro Gloria González en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Sexta Legislatura, como integrantes del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano y  representante del Partido Verde Ecologista de México respectivamente, con fundamento en lo dispuesto por el artículo  68 fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; los artículos  167 fracción I y  169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, nos permitimos someter a consideración del Pleno la siguiente Iniciativa con carácter de PUNTO DE ACUERDO, a fin de exhortar respetuosamente al Poder Ejecutivo del Estado a fin de que, en el ejercicio presupuestal para 2020 contemple una partida mayor a la asignada en el año 2017 para el desarrollo de la Gran Cabalgata Villista, así como para que se asignen en dicho ejercicio presupuestal, recursos a los municipios del estado por los que pasa dicha cabalgata con el fin de facilitar el desarrollo de dicho evento; de igual manera, se hace un atento exhorto a los Ayuntamientos de los municipios de Juárez, Chihuahua e Hidalgo del Parral para que, contemplen destinar dentro de sus respectivos proyectos de Presupuesto de Egresos, recursos con el mismo fin. 
Lo anterior al tenor de la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS.
En 1995 inició una gran celebración estatal e intermunicipal, mediante la cual las y los chihuahuenses conmemoramos al General Francisco Villa y cada uno de los jinetes que integraron su división, quienes participaron en las gestas heroicas y revolucionarias que dieron vida a nuestro México moderno.

El precursor de este gran evento -que tiene su origen como una iniciativa cívica y ciudadana hoy  conocida como  La Gran Cabalgata Villista-  es Don José Socorro Salcido, quien fue el primero en llevar a cabo una cabalgata un 20 de julio del año 1995, generando de inmediato grandes expectativas hasta volverse el día de hoy un evento reconocido no sólo dentro del Estado, sino esperado por pobladores de otras entidades y naciones.
En el próximo 2020 se estará celebrando el 25 aniversario de estas jornadas, que contemplan, entre otras actividades, el arranque con una cabalgata de 14 días, rememorando la ruta que siguió Francisco Villa, y que culmina con la ceremonia luctuosa por el fallecimiento del general y ex gobernador ilustre del Estado, acompañada por una serie de eventos  culturales, artísticos e históricos que tienen lugar en distintos municipios para culminar en la ciudad de Hidalgo del  Parral.
Es importante señalar que, este evento además de ser una forma lúdica de rendir tributo a nuestros héroes, es a su vez una forma viva de mantener y transmitir la historia local y nacional a las nuevas generaciones; sin embargo, a pesar de su relevancia,  encontramos que al hacer un comparativo entre el presupuesto que se le asigna en 2017 y el que posteriormente se le asigna para 2019, hay una importante reducción de alrededor de medio millón de pesos:  como parte del Convenio de Apoyo Económico celebrado con la Asociación Civil Gran Cabalgata Villista  para este año, solamente se contemplaron 300 mil pesos.

Aunado a lo anterior,  debe considerarse que los municipios que integran el recorrido, no reciben ningún apoyo económico por parte de Gobierno del Estado, obligando a la mencionada asociación civil a correr con diversos gastos, situación que vuelve insuficientes los recursos destinados para la promoción del evento y para cubrir con las necesidades de jinetes y caballos. 

Este evento además de ser un excelente espacio para la difusión  cultural e histórica de Chihuahua, es a la par generador de grandes derramas económicas tanto para el municipio de destino, como para los municipios que son parte del recorrido, ya que como se menciona con anterioridad, durante las fechas de celebración de este evento, se recibe turismo tanto estatal como nacional e incluso internacional; tan solo este año,  se congregaron más de 12 mil asistentes, se contó con alrededor de 8 mil jinetes que se fueron integrando en el recorrido de la cabalgata, se generaron ingresos aproximados de treinta millones de pesos, lo que que reafirma la importancia de este evento, que cabe mencionar, está en proceso de declaratoria como patrimonio cultural inmaterial.
En virtud de lo  anterior afirmamos entonces que este evento sirve como marco para la generación de oportunidades en  los sectores de turismo,  servicios y cultura; La Gran Cabalgata Villista no forma únicamente parte de una serie de actividades recreativas e históricas,  sino que tiene una importancia recaudatoria para los municipios por los que pasa la cabalgata, como lo son La Heroica Ciudad Juárez, Ahumada, Chihuahua Satevó, Valle de Zaragoza e Hidalgo del Parral, por lo que consideramos necesario, que los municipios con mayor capacidad, se sumen a las acciones y realicen  los ajustes presupuestales necesarios para preservar este evento año tras año.
Es por lo anteriormente expuesto,  que sometemos a consideración del Pleno el presente proyecto con carácter de:
ACUERDO.
PRIMERO. La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta respetuosamente al Poder Ejecutivo del Estado a fin de que, en el ejercicio presupuestal para 2020 contemple una partida mayor a la asignada en el año 2017 para el desarrollo de la Gran Cabalgata Villista, así como para que asigne en dicho ejercicio presupuestal, recursos a los municipios del estado por los que pasa dicha cabalgata a fin de facilitar el desarrollo de dicho evento.

SEGUNDO. La Sexagésima Sexta Legislatura del H. Congreso del Estado, hace un atento exhorto a los Ayuntamientos de los municipios de Juárez, Chihuahua e Hidalgo del Parral para que aumenten o en su caso contemplen asignar recursos dentro del proyecto de Presupuesto de Egresos,  para ser destinados en el desarrollo de las actividades propias de La Gran Cabalgata Villista 2020.

TERCERO. Aprobado que sea, remítase copia del presente acuerdo, así como de la iniciativa que le dio origen a las autoridades mencionadas en los artículos anteriores para su conocimiento y  para los efectos a los que haya lugar.

Dado en el salón de sesiones, a los once días del mes de septiembre del año dos mil diecinueve. 

ATENTAMENTE, 

DIP. ROCÍO SARMIENTO RUFINO.

MOVIMIENTO CIUDADANO.
DIP. LORENZO ARTURO PARGA AMADO.

MOVIMIENTO CIUDADANO.
 
DIP. ALEJANDRO GLORIA GONZÁLEZ. 
PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.
La presente hoja de firmas corresponde a la iniciativa con carácter de PUNTO DE ACUERDO, a fin de exhortar respetuosamente al Poder Ejecutivo del Estado a fin de que, en el ejercicio presupuestal para 2020 contemple una partida mayor a la asignada en el año 2017 para el desarrollo de la Gran Cabalgata Villista, así como para que se asignen en dicho ejercicio presupuestal, recursos a los municipios del estado por los que pasa dicha cabalgata con el fin de facilitar el desarrollo de dicho evento; de igual manera, se hace un atento exhorto a los Ayuntamientos de los municipios de Juárez, Chihuahua e Hidalgo del Parral para que, contemplen destinar dentro de sus respectivos proyectos de Presupuesto de Egresos, recursos con el mismo fin. 
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