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Diputado Omar Bazán Flores 


HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA

P R E S E N T E.-

El suscrito Omar Bazán Flores, Diputado de la LXVI Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante al grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las facultades que me confiere el numeral 68 fracción I de la Constitución del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, así como los ordinales 169, 170, 171, 175 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Honorable Representación, a presentar Iniciativa con carácter de Punto de Acuerdo a efecto de hacer un llamado y exhorto a las Instituciones Afiliadas a Pensiones Civiles del Estado de Chihuahua (PCE), con el fin de que liquiden el adeudo que tienen con la Institución el cual asciende a 3,300 millones de pesos al corte de septiembre del presente, lo anterior de conformidad a la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
Pensiones Civiles del Estado que tiene la misión de proporcionar seguridad social a su derechohabiencia, a través de servicios con calidad, ética y humanismo, para incidir en mejorar su calidad de vida y pretende como visión ser una institución con prestigio y reconocimiento por la calidad de la seguridad social que proporciona a su derechohabiencia a través de tecnologías de vanguardia con transparencia y equilibrio con el entorno y que cuenta con un objetivo de calidad de incrementar la satisfacción de la derechohabiencia a través de los servicios médicos, prestaciones socioeconómicas y la eficiencia en la aplicación de los recursos.

Para poder dar cumplimiento a lo anteriormente expuesto y las atribuciones que le establece la Ley de Pensiones Civiles del Estado de Chihuahua es necesario contar con los ingresos presupuestados en base a los afiliados y los porcentajes que claramente marca la ley para el trabajador como para el patrón.

Ingresos que permiten la viabilidad en el otorgamiento de las prestaciones socioeconómicas y del mantenimiento en la mejor opción de seguridad social.

A causa del incumplimiento de las obligaciones de las instituciones afiliadas se ha corrompido la calidad en el servicio médico que ofrece la institución y lo que es grave no ha podido atender su función principal de administración de las pensiones y jubilaciones toda vez que debería de estar generando los rendimientos que marca la ley con los ingresos por concepto de aportaciones al fondo propio y cuentas individuales.
Delito en el cual incurren tanto la propia dependencia como las Instituciones afiliadas por incumplir en el pago de cada concepto que establece la Ley y que de forma global coadyuvan a la quiebra financiera de Pensiones Civiles. Situación que el Gobierno del Estado trata de sopesar cada quincena sin establecer medidas contundentes.

Detallo adeudos al mes de junio según estados financieros de PCE publicados en su página de transparencia con la siguiente liga de consulta:
http://www.pce.chihuahua.gob.mx/transparencia/docs/31/ESTADOS-FIN.-DE-JUNIO-2019.pdf a los cuales hay que agregare los acumulados al 30 de septiembre, cifras que aún no están publicadas por el Instituto pero que señalo el 
Director General en la reunión con la Comisión Legislativa de Salud el pasado 02 de octubre que registra adeudos por 3 mil 300 millones de pesos.
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Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado, me permito someter a la consideración de esta Asamblea la iniciativa con carácter de punto de acuerdo bajo el siguiente:

ACUERDO:
ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del Estado de Chihuahua exhorta a las Instituciones Afiliadas a Pensiones Civiles del Estado de Chihuahua (PCE), con el fin de que liquiden el adeudo que tienen con la Institución el cual asciende a 3,300 millones de pesos al corte de septiembre del presente.
ECONÓMICO.- Una vez aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que se elabore la minuta de ley en los términos correspondientes, así como remita copia del mismo a las autoridades competente, para los efectos que haya lugar.

Dado en el Palacio Legislativo del Estado de Chihuahua, a los 03 días del mes de octubre del año dos mil diecinueve.

ATENTAMENTE 

DIPUTADO OMAR BAZÁN FLORES

Vicepresidente de H. Congreso del Estado
