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H. CONGRESO DEL ESTADO
PRESENTE. –
Misael Máynez Cano, en mi carácter de diputado de la Sexagésima Sexta Legislatura del Estado de Chihuahua, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 68, fracción I de la  Constitución Política, 167, fracción I y 170 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como los numerales 75 y 76 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, todos estos ordenamientos del Estado de Chihuahua; someto a consideración a este H. Congreso del Estado Iniciativa con carácter de Decreto, a efecto de declarar el día 22 de septiembre como el “Día del Director” con el propósito de reconocer a las directoras y los directores al servicio de la educación en el Estado de Chihuahua, al tenor de la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
Las directoras y directores de los diferentes niveles de educación en el estado de Chihuahua desempeñan una importante labor administrativa y organizativa en la tarea de educar a los niños, niñas y adolescentes de todas las escuelas en el estado de Chihuahua. Tarea de gran envergadura ya que en los estudiantes se deposita el desarrollo y crecimiento de una sociedad ocupada en hacer de Chihuahua un estado educado y preparado.

Hoy nos ocupa reconocer y enaltecer el trabajo que desarrollan los directivos de la educación en el estado de Chihuahua y por esta razón me permito resaltar algunas de las responsabilidades de este noble encargo. 

La importancia de la función directiva en la escuela ha demostrado que la función de los directivos en la escuela, particularmente la del director y directora, es de suma importancia para la vida escolar. El liderazgo pedagógico, académico o instructivo del director es un factor importante en una escuela eficaz, porque al directivo le corresponde organizar el funcionamiento del centro escolar para lograr los objetivos institucionales, articular la organización, la planificación, la gestión de los recursos, el seguimiento de las actividades educativas, la evaluación de los aprendizajes y las relaciones con la comunidad educativa, entre muchos otros.
Además, el trabajo del director es importante para dar orden a la organización escolar porque su visión —la perspectiva que tiene sobre cómo se deben hacer las cosas en la escuela— ofrece las pautas del trabajo pedagógico, administrativo y para la convivencia, que día con día negocia con los profesores, padres de familia y otros actores de la escuela.  Asimismo, la figura del director es importante porque por norma, es la máxima autoridad en la escuela y la responsable directo del funcionamiento de la institución. 

El director como líder pedagógico es un facilitador del desarrollo profesional de los maestros porque reconoce que la docencia es una profesión que requiere preparación continua en saberes tanto del conocimiento científico como de la práctica pedagógica; pero, además, porque favorece y crea oportunidades para que los docentes adquieran las competencias necesarias a fin de desempeñar su función con calidad y, con ello, lograr los objetivos educativos que persigue la escuela.
Como facilitador del desarrollo profesional de los docentes, el directivo identifica sus necesidades, pero al mismo tiempo los apoya para que asistan a espacios de formación; favorece el intercambio de sus conocimientos y prácticas pedagógicas; sugiere actividades para aprovechar las habilidades particulares de cada profesor; selecciona a quienes pueden asumir responsabilidades de coordinación y animación; concede tiempo al profesorado para planificar y trabajar en equipo y da la oportunidad de que adapten contenidos, diseñen materiales curriculares, apliquen nuevas estrategias docentes, etcétera. También promueve que el trabajo docente sea más compartido que independiente, entre otras. 

En tal virtud, es que se propone establecer la fecha del 22 de septiembre para reconocer a nuestras directoras y directores al servicio de la educación en el estado de Chihuahua.

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto en los artículos invocados en el proemio, someto a su consideración el siguiente proyecto con carácter de:

PROYECTO DE DECRETO

ÚNICO: Se declara el día 22 de septiembre como el “Día del Director” en reconocimiento a las directoras y los directores al Servicio de la Educación en el Estado de Chihuahua,
TRANSITORIOS:

ARTICULO ÚNICO. - El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

DADO en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo a los 15 días del mes de octubre de dos mil diecinueve.

ATENTAMENTE

DIP. MISAEL MÁYNEZ CANO

Iniciativa con carácter de Decreto, a efecto de declarar el día 22 de septiembre como el “Día del Director” con el propósito de reconocer a nuestros directoras y directores al servicio de la educación en el Estado de Chihuahua











