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“2019, Año Internacional de las Lenguas Indígenas”


HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO
P r e s e n t e.-

La que suscribe, Patricia Gloria Jurado Alonso, Diputada de la Sexagésima Sexta Legislatura del Estado e integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, en uso de las facultades que confiere el Artículo 68 fracción I de la Constitución Política del Estado, así como los diversos numerales 169, 170, 171, 174 fracción I, 175 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, asumiendo la voz de la fuerza política a la que en este acto represento, acudo ante esta Honorable Representación Popular, a fin de presentar INICIATIVA CON CARÁCTER DE PUNTO DE ACUERDO DE URGENTE RESOLUCIÓN, con el fin de Exhortar de manera respetuosa al Fiscal General de la República, Fiscal General del Estado de Sonora, así como al  Fiscal General del Estado de Chihuahua, a efecto de realizar de manera conjunta una adecuada investigación que lleve a los responsables del lamentable atentado cometido en contra de miembros de la familia LeBarón este lunes cuatro de noviembre, en una brecha del poblado de Bavispe, en el Estado de Sonora. La presente solicitud se realiza al tenor de la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
1.- A esta hora del día, la noticia de un crimen perpetrado en contra de mujeres y niños no solo ha impactado a la sociedad Chihuahuense, medios de comunicación a nivel nacional e internacional ya difunden este lamentable hecho violento sin precedentes. 
México, se destaca por ser un país con gran bondad en recursos naturales y humanos, sin embargo, lamentablemente, también es conocido por el clima de inseguridad que se ha estacionado desde hace varios años. De nueva cuenta somos parte de una noticia de carácter internacional, pero esta vez, el hecho que da a lugar, es un crimen cometido en perjuicio de mujeres, niñas y niños inocentes que fueron víctimas de un atentado violento e inhumano a manos del crimen organizado. 
Hemos escuchado decir que la vida humana es el eje de todos los derechos, lo cual en esencia debemos tenerlo por cierto, sin embargo, según los acontecimientos ocurridos en perjuicio de integrantes de la familia LeBarón el día de ayer, deja claro que como Estado no se está salvaguardando dicha garantía, ya que en los hechos nos encontramos ante un escenario desalentador, como lo es el privar de la vida a niñas y niños indefensos al extremo de reducir sus restos a cenizas, aunado a la imposibilidad de hacer frente a un cáncer social como lo es la delincuencia organizada. 
2.- Vemos con desánimo, cómo las acciones emprendidas para garantizar la protección del derecho a la vida, o bien el derecho a la seguridad, se ha convertido en un espejismo, dando un matiz de una simulación a través de buenas  intenciones pero sin resultados tangibles.
 No debemos olvidar que las víctimas de un atentado cometido en perjuicio de mujeres, madres y esposas, al igual que niñas y niños, con el pleno derecho de crecer en un ambiente digno y seguro, se les arrebató su vida en un hecho inhumano, dejando evidencia firme de la decadencia que día a día aqueja a la humanidad, cuyos principales actores son los grupos de delincuentes, conocidos como crimen organizado quienes cada vez cometen atentados sin temor a responder ante la justicia del estado mexicano. 

Fue hasta hace un horas que se conoció una versión oficial emitida por el Secretario de Seguridad Alfonso Durazo, quien confirma que el atentado dejó sin vida a por lo menos nueve personas, tres de ellas mujeres adultas y seis menores de edad, fue el saldo de vidas arrebatadas en este crimen atroz. A través de la información realizada por diversos medios digitales de comunicación, se dio a conocer tan lamentable atentado en contra de miembros de la familia que habita en el estado de Chihuahua, conocidos como la familia LeBarón. Ha trascendido esta lamentable noticia en la que además de los decesos mencionados, se encuentran seis menores lesionados en el mismo hecho violento. Debe destacarse que dos de los menores tan solo tenían seis meses de edad, niñas y niños que no representan peligro alguno fueron brutalmente asesinados a manos del crimen organizado.
Es evidente el esfuerzo que se debe realizar en los tres niveles de gobierno, se debe mostrar el coraje y lucidez necesarios para encontrar las soluciones y establecer mecanismos eficientes que aporten respuestas frente a este clima de inseguridad que aqueja no solo al Estado de Chihuahua, sino que se encuentra presente en todo el territorio nacional. 
3.- Desde esta Tribuna, este Congreso del Estado, a través de sus diputadas y diputados representantes del pueblo de Chihuahua, externa su sincera solidaridad con la familia LeBarón y solicita a las autoridades a las que va dirigido este exhorto, que en ejercicio de sus funciones y de manera coordinada, realicen un esfuerzo conjunto a fin de que se esclarezca este acto violento e inhumano lo antes posible y que los actores de este inhumano acto respondan ante la justicia y reciban su castigo.
Es por lo anteriormente expuesto, que se somete a consideración a este cuerpo colegiado, el siguiente proyecto de acuerdo de urgente resolución:
ACUERDO

ÚNICO.- La Sexagésima Sexta Legislatura del H. Congreso del Estado, exhorta de manera respetuosa a toda autoridad, tanto Estatal como Federal en materia de seguridad pública y procuración de justicia, y que tenga jurisdicción sobre los hechos mencionados en el presente exhorto. A efecto, que de manera conjunta realicen una puntual investigación que lleve ante la justicia a los responsables de los lamentables hechos ocurridos este lunes cuatro de noviembre, en una brecha del poblado de Bavispe, en el Estado de Sonora.
Económico: Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría, a fin de que se remita copia del acuerdo a las autoridades competentes, para los efectos a que haya lugar.
Dado en el Salón del Pleno del Honorable Congreso del Estado, a 5 de noviembre de dos mil diecinueve.
ATENTAMENTE
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