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H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA

PRESENTE.
El Suscrito, Alejandro Gloria González, en mi carácter de Diputado de la Sexagésima Sexta Legislatura y como representante del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 68, fracción I, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; los artículos 167 fracción I y 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como los artículos 75 y 76, del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, me permito someter a la consideración de esta Soberanía, la presente Iniciativa con carácter de Punto de Acuerdo.

Lo anterior, con base en la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS.
Escalofriantes, indignantes e impactantes son por lo menos algunas de las palabras que pueden describir los hechos suscitados el día de ayer por la tarde; imágenes que se pensaría, son de una película de terror, han estado circulando en redes sociales para describir los hechos, acompañando las notas cuyos protagonistas, de manera impensable, son bebés, niños, madres de familia…
Los medios de comunicación anunciando que miembros de la comunidad de LeBaron salen a buscar a los niños desaparecidos que pudieron salvar su vida, son noticias que ya sobrepasan el hartazgo, la desesperación, no solo de esa comunidad, sino de todos los chihuahuenses… Quién no recuerda con el dolor de estas familias, el propio dolor de haber sido víctimas, de tener a algún familiar o conocido que lo ha sido, o de simplemente ver cómo la seguridad y las actividades cotidianas, se ven amenazadas por esta creciente oleada criminal que parece no ser contenida por quienes deberían ser responsables ¡LOS CIUDADANOS NO PODEMOS SOLOS!
La familia de las madres y niños que fueron víctimas, compara esta tragedia, con la reciente masacre en El Paso, Texas, al sentirse vulnerables con el atroz ataque, pero aún más lamentable es, que ahora sí, para donde volteemos, encontramos la evidencia de esta falta de seguridad, cada ciudad recrea masacres diarias: tan solo el día de ayer, se registraron en esta ciudad, ocho ejecuciones; en Ciudad Juárez, dos mujeres fueron asesinadas, una de ellas en una unidad de transporte público.

De acuerdo con los mismos familiares  de Rhonita, quien falleciera al ser calcinada junto con sus 4 hijos, a pesar de la tragedia  se enorgullecen de haber creado un entorno al que, la familia a pesar de tener oportunidades en Estados Unidos, vuelve,  por el gran sentido de pertenencia. Ese mismo orgullo que tienen por esta tierra, es el que les da el valor de hacer una exigencia, que empezó por una petición de ayuda que se ha vuelto un grito de hartazgo… ¿Cuántos miembros más de la comunidad tienen que morir? Les pregunto a mis compañeras, compañeros diputados… a las autoridades: ¿Cuántos miembros de su familia tendrían que morir para que se sumen a este llamado, a esta exigencia ya no solo por la debida justicia, sino por recobrar la seguridad de poder transitar por nuestras calles, por nuestras carreteras sin pensar si alguien quedará en el camino?

En estos momentos, pareciera un absurdo que pretendiéramos caminar los senderos de la política sin enarbolar ideología alguna. Sin embargo, es momento en el tema de seguridad, de soltar amarras y compromisos partidistas: tenemos que explorar con avidez algún posible camino a seguir que contribuya a transformar la dinámica política. Estamos obligados a revertir la crisis nacional y a impulsar la prosperidad sostenible en forma activa, organizada y comprometida. Necesitamos aliviar los padecimientos políticos y sociales de México.

Es preciso y urgente detener el proceso de regresión política, social y moral y retomar el proceso de transición para culminarlo en uno nuevo que facilite el desarrollo nacional, y evitar que el hartazgo de los ciudadanos degenere en una reacción social que empeore nuestra situación.

Tenemos que transitar por el camino de la paz y el respeto del estado de derecho, disipando el temor de generar un ente rencoroso, destructivo y deseoso de venganza: es decir, una fuerza social anti sistema. La gente tiene coraje.

Unámonos por esos niños, esas mujeres, esos hombres de familia a quienes ha alcanzado el infortunio, recordando que en estos hechos, no hay coincidencias.
Es por lo anteriormente expuesto que se somete a consideración del Pleno, el presente proyecto con carácter de:
ACUERDO.
ARTÍCULO ÚNICO. La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, hace un llamado a los  Poderes Ejecutivos Federal y Local para que a través de las instancias correspondientes y en uso de sus facultades, implementen operativos conjuntos e inmediatos que  fortalezcan la estrategia de seguridad en el Estado dada la creciente escalada de hechos delictivos, solicitando además el enérgico y contundente esclarecimiento de los hechos en los que perdieron la vida varios integrantes de la comunidad de LeBaron.


T R A N S I T O R I O S.
ÚNICO. Aprobado que sea, remítase copia del presente acuerdo así como de la iniciativa que le dio origen, a las autoridades antes mencionadas.
Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo, el 5de Noviembre de 2019.
Atentamente,
DIP. ALEJANDRO GLORIA GONZÁLEZ
PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO.
