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P R E S E N T E.-

[bookmark: _Hlk52004312][bookmark: _Hlk52004259][bookmark: _Hlk42259363][bookmark: _Hlk51936197][bookmark: _Hlk51924059]El suscrito Omar Bazán Flores, Diputado de la LXVII Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante al grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las facultades que me confiere el numeral 68 fracción I de la Constitución del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, así como los ordinales 169, 170, 171, 175 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Honorable Representación, a presentar Iniciativa con carácter de Punto de Acuerdo a efecto de hacer un llamado y Exhorto al Poder Ejecutivo Estatal para que en uso de sus facultades y atribuciones sea considerado en el Presupuesto del año fiscal 2022 el  Proyecto de construcción de Barda Perimetral en la escuela Primaria Aquiles Serdán #2392 en el Municipio de Manuel Benavides, Chih; a efecto de contribuir con la cohesión social, lo anterior de conformidad con la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

En apego al Desarrollo para nuestro Estado en definitiva la Infraestructura y el Desarrollo Urbano se llevan a cabo para lograr la efectividad de las acciones, políticas y programas gubernamentales, siendo necesario impulsar el desarrollo de infraestructura estratégica como factor clave, con el fin de elevar la competitividad en las regiones del Estado y consolidar nuestras fortalezas económicas. Las comunicaciones y el desarrollo urbano son factores estratégicos que deben ocupar nuestra atención.



La construcción de una barda perimetral en la escuela de la localidad es de suma importancia para el cuidado integro de la misma, protegiendo así el equipo con el cual los maestros logran realizar sus labores además de asegurar a los alumnos al momento de tomar sus clases, de manera que por temas de seguridad y de mejoría en la calidad de esta es de suma importancia la construcción de la misma.

Así pues, abonando al esfuerzo que busca el beneficio para la población del Municipio de Manuel Benavides es que solicito se prevea dentro del presupuesto de egresos 2022 el Proyecto de Construcción de Barda perimetral de la escuela Primaria Aquiles Serdán #2392 en el Municipio de Manuel Benavides,Chih; considerando que su función en estos tiempos constituye la búsqueda de la cohesión social y el beneficio para la población, con un costo aproximado de $100,000.00 (Cien mil pesos 00/100 M.N.)

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en los artículos 57 y 58 de la Constitución Política del Estado, me permito someter a la consideración de esta Asamblea la iniciativa con carácter de punto de acuerdo bajo el siguiente:







PUNTO DE ACUERDO:

ÚNICO. -La Sexagésima Séptima Legislatura del Estado de Chihuahua exhorta al Poder Ejecutivo Estatal para que en uso de sus facultades y atribuciones sea considerado en el Presupuesto del año fiscal 2022 la Construcción de Barda perimetral en la escuela primaria Aquiles Serdán #2392 en el municipio de Manuel Benavides, Chih; a efecto de contribuir con la cohesión social.

ECONÓMICO.- Aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que se elabore la minuta en los términos correspondientes, así como remita copia del mismo a las autoridades competentes, para los efectos que haya lugar.

Dado en el Palacio Legislativo del Estado de Chihuahua, a los 26 días del mes de noviembre del año dos mil veintiuno.


ATENTAMENTE




DIPUTADO OMAR BAZÁN FLORES
Vicepresidente del H. Congreso del Estado 
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