“2022, Año del Centenario de la
Llegada de la Comunidad Menonita a Chihuahua”


HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
P R E S E N T E.-

La suscrita Ana Georgina Zapata Lucero, Diputada de la LXVII Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante al grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las facultades que me confiere el numeral 68 fracción I de la Constitución del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, así como los ordinales 169, 170, 171, 175 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Representación, a  presentar la siguiente Iniciativa con carácter de exhorto a los sesenta y siete ayuntamientos a efecto de llevar a cabo una gestión inteligente para eliminar prácticas obsoletas que van en contra del cuidado y mantenimiento de las áreas verdes, mejorando de la gestión de los parques y jardines de cada municipio, de acuerdo a la siguiente:

EXPOSICIÓN   DE   MOTIVOS

El bienestar de los habitantes de cualquier ciudad depende de diversos factores, sin embargo, uno de ellos resulta indispensable debido a que ejecuta un sinnúmero de servicios que quizá a simple vista no son detectables, pero sin los cuales sería muy complicado mantener las condiciones actuales de nuestro modo de vida, el factor al que se hace referencia es, a las áreas verdes urbanas y su disponibilidad.

Actualmente las áreas verdes se encuentran amenazadas por la invasión, depredación, abandono, deterioro e incluso vandalismo en las mismas, teniendo importantes costos sociales, ecológicos y económicos, lo cual se refleja en la carencia de un sano desarrollo poblacional, pero que al mismo tiempo ocurre por la falta de asimilación del entorno y de la necesidad de la participación ciudadana como catalizador y principal impulsor del cuidado de las áreas verdes. 

En este sentido, es necesario exaltar la amplia utilidad de las áreas verdes en las zonas urbanas dejando de concentrarnos únicamente en su valor estético y de recreación, dado que su utilidad excede ampliamente estas funciones. Asimilarse como parte del entorno ambiental urbano se reflejará en acciones que involucren el destino de fondos monetarios fijos y de la participación ciudadana encaminada a la protección, vigilancia y mantenimiento de estas áreas vitales.

La falta de áreas verdes dentro de las ciudades densamente pobladas en México es un problema en el cual existen estudios que han emanado de diversas disciplinas, y desde todos esos puntos de vista se advierten sus adversas consecuencias para la vida urbana presente y futura. Sin embargo, las posibilidades de aumentar la superficie dedicada a este uso de suelo son, en estos casos, muy pocas. Esto se debe, entre otros factores, a la presión que el crecimiento poblacional ejerce en la ocupación del suelo urbano.

Un requisito indispensable para lograr que un proyecto sea contemplado bajo las premisas del diseño ambiental es que garantice que contendrá vegetación sana que se mantenga en el mejor estado posible por el mayor tiempo viable. Al abordar un proyecto de remodelación de un área verde existente, el análisis del sitio debe incluir un estudio fitosanitario que arroje datos precisos sobre el estado del arbolado existente. Sin este estudio, la intervención no garantiza que el proyecto tenga características ambientalmente responsables ni una permanencia adecuada.
Por otra parte, tenemos que las áreas verdes cada vez están en peores condiciones y con menos árboles, lo cual es preocupante además de la llegada tardía del invierno que entorpece el ciclo natural, por lo que es necesario tomar acciones inmediatas. 

“Lo más preocupante es que las olas de calor y sequía que vivimos van a empeorar por el cambio climático y las autoridades no muestran interés en conservar las pocas áreas verdes que tenemos, mucho menos mejorar y aumentarlas. Las malas prácticas y costumbres de siempre son lo que más daño hace a los parques, pues en vez de cuidar lo que hay. En los parques y jardines continúan realizando podas y cortes muy agresivos todo el año y con una frecuencia que no se justifica”, comentó el especialista Eduardo Carrillo, Doctor en Ecología, investigador y dos veces Premio Chihuahua en el cuidado del medio ambiente.

Dijo que un buen paso sería cuidar mejor los árboles grandes para prolongar su vida. “En invierno lo mejor que podemos hacer por los árboles es regarlos únicamente una o dos veces al mes, ya que necesitan deshidratar sus células para protegerse del hielo, y entrar en dormancia, y conservar nutrientes hasta la primavera. Regar diariamente, es pésimo para los árboles. El exceso de agua los mantiene activos más tiempo del necesario, los debilita, y aumenta la concentración de agua en sus células. Esto puede ocasionar que con las heladas los árboles pierdan ramas o incluso mueran”, explicó.

Comenta también el Doctor que es muy importante que las autoridades respeten las normas, capaciten a sus empleados, y eduquen a los vecinos de los parques para que respeten estos espacios. Cita nuevamente los parques donde hay vecinos que podan árboles a su antojo y se apropian del sistema de riego para mantener áreas permanentemente anegadas, incluso en invierno, sin que las autoridades intervengan. Estas prácticas, sumadas a la falta de vigilancia y personal capacitado, han ocasionado que dichos espacios pierdan casi la mitad de su follaje, árboles, pasto y flores en pocos años. Esta pérdida de infraestructura verde se traduce en menos sombra, más contaminación, y mayores gastos de mantenimiento y riego para los municipios.

Las actividades de mantenimiento con maquinaria de motor a gasolina como desbrozadoras y sopladoras de hojas son prácticas muy arraigadas para demostrar que se hace algo por los parques, porque al ser vistoso y ruidoso da la impresión de que se ésta haciendo algo, aunque esté mal, se violen normas y sea un desperdicio de recursos y mano de obra. También el encalado de troncos, desmoche de palmas, podar ramas para subir cada vez más la copa de los árboles, retirar las hojas secas del suelo, y cortar el pasto cada semana por costumbre y sin justificación técnica son prácticas obsoletas que ningún arborista o experto calificado recomendaría porque no beneficia en nada a las áreas verdes.

Esta gestión tan agresiva es una de las razones por lo cual hay cada vez más árboles enfermos y secos en los parques: el uso y abuso de las desbrozadoras provoca heridas en la raíz y tronco de los árboles por donde entran enfermedades que los debilitan y matan. Retirar las hojas es un sinsentido que viola los reglamentos de Servicios Públicos de Parques, Jardines y Áreas Verdes; las hojas no son basura, son un fertilizante natural y aislante térmico que protege el suelo, conserva la humedad, y sirve de hábitat para la biodiversidad como aves migratorias, mariposas y polinizadores silvestres.

Es importante que las autoridades municipales vean por nuestros parques en este momento que es época de podas y apliquen buenas prácticas con el mucho o poco personal altamente capacitado para el mantenimiento de los mismos.

Con   lo   antes expuesto, y con fundamento en lo establecido en el artículo 167 fracción I, 169 y 174 fracción I; de la   Ley   Orgánica   del   Poder   Legislativo   del   Estado   de   Chihuahua; los artículos 75 y 76 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, someto   a   consideración del Pleno con carácter y aprobación   el siguiente:

EXHORTO

ÚNICO. - La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta a los sesenta y siete ayuntamientos a efecto de llevar a cabo una gestión inteligente para eliminar prácticas obsoletas que van en contra del cuidado y mantenimiento de las áreas verdes, mejorando de la gestión de los parques y jardines de cada municipio.

ECONÓMICO. - Una vez aprobado que sea, túrnese a la Secretaría para que se elabore la minuta en los términos correspondientes, así como remita copia de este a las autoridades competentes, para los efectos que haya lugar.
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