“2023, Centenario de la muerte del General Francisco Villa”
“2023, Cien años del Rotarismo en Chihuahua”


H. CONGRESO DEL ESTADO DE LA LXVII LEGISLATURA. 
P R E S E N T E.- 

El suscrito, david óscar castrejón rivas, Diputado Plurinominal de la Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario de Morena, con fundamento en lo previsto por el artículo 68, fracción I de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, 167 fracción I, 169 y 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como los artículos 75 y 76 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo ambos ordenamientos del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Honorable Asamblea Legislativa con el objeto de someter a su consideración el siguiente exhorto con carácter de punto de acuerdo, con objeto de exhortar a la Secretaria General del Gobierno del Estado, para que dé a conocer a este Honorable Congreso del Estado los resultados del viaje llevado a cabo del 9 al 12 de Febrero en la Ciudad de Washington, D.C. de EEUU, por la Gobernadora Mtra. María Eugenia Campos Galván. Basamos la anterior petición de Exhorto con carácter de acuerdo en base a la siguiente: 
E X P O S I C I Ó N   D E   M O T I V O S
Como es del dominio del pueblo Chihuahuense, la Maestra María Eugenia Campos Galván desde el 8 de Septiembre del 2021 que tomo posesión como Gobernadora del Estado, ha emprendido una serie de viajes al extranjero, señalando que son con motivo de traer inversiones extranjeras al Estado. Tenemos conocimiento de que ha hecho en estos diecisiete meses de Gobierno los siguientes viajes, al extranjero: 
1. Cantabria, España el 29 de Enero del año 2022 con una duración de once días. 
2. Washington del 13 al 19 de Marzo del 2022 en donde se alojó en el Hotel Melrose Georgetown Hotel. 
3. Austin, Texas el día 14 de Abril del año 2022, con motivo de firmar un “Memorando de Entendimiento para facilitar el cruce de vehículos de carga por la frontera de Chihuahua con Estados Unidos”, con el Gobernador de Texas, Greg Abbott. 
4. Londres durante 7 días a partir del 26 de Julio del 2022. 
5. Francia. El 16 de julio inició un viaje por una semana a Inglaterra y Francia del 16 al 22 de Julio donde anunció que logró un proyecto de inversión de Malteurop en Meoqui para abastecer de malta a la planta cervecera Heineken.  Lo cierto es que la procesadora de malta para Heineken se empezó a construir a inicios de año y no fue por sus gestiones, además solo anuncia el proyecto y no la ejecución de la obra. 
6. Washington nuevamente de los días 31 de Octubre a 3 de Noviembre del año pasado y finalmente, 
7. De nuevo, Washington, D.C. la semana del 9 al 12 de Febrero del año presente, 2023. 
Sin embargo, tenemos información de que muchos de sus viajes los ha hecho en aviones privados, rentados al parecer al Señor Romero, pariente consanguíneo del tristemente célebre Romero Deschamps.  
Ahora bien, hasta el día de hoy en concreto, los beneficios que ha obtenido el Estado de esos viajes ya concretados no están claros, nuestros votantes reiteradamente nos preguntan cuál fue el beneficio económico, de salud o educativo que tuvieron esos viajes antes mencionados. 
Simplemente, existen muchas dudas, interrogantes de cuáles son las inversiones ya traídas a nuestro Estado de Chihuahua, no solo proyectos. 
Si bien es cierto, en sus declaraciones hay expectativas de atraer inversiones, pero en concreto, de tanto viaje al extranjero desconocemos cuales son las que se concretaron. 
En particular, en este último viaje notifico a este H. Congreso del Estado que iría nuevamente por cinco días a la ciudad de Washington, D.C. en Estados Unidos, a una reunión de la CONAGUA, sin embargo, en investigaciones que hicimos, esa reunión tenía solo duración de un día. 
Además, esos cinco días abarcaban sábado y domingo, en esos días normalmente no se tienen actividades laborales, enfatizo, normalmente, no significa que no se pueda laborar en esos días, sin embargo, la cultura norteamericana tiene como costumbre no laborar los fines de semana y la notificación que se hizo al Congreso, es que se tenían labores durante esos cinco días, de miércoles a domingo del 9 al 12 de Febrero del 2023. 
Es por ello que es viable que la Secretaria General del Gobierno nos informe: 
· ¿Cuáles fueron los resultados concretos de los viajes al extranjero antes mencionados?
·  Y, ¿Cuáles son los beneficios económicos, de salud o educativos que fueron beneficiados de esos viajes para nuestro Estado de Chihuahua?
Es necesario ver en que se beneficia el Estado con esos viajes, que por cierto, coincide que durante sus cinco años de Edil en la Capital del Estado, también hacia esos viajes a España. 
Es indispensable que al pueblo Chihuahuense se le pueda informar cuales son los beneficios concretos producto de los viajes, porque además, cabe resaltar que ese ejemplo está siendo seguido por otros funcionarios: 
a) El Secretario de Turismo Edibray Gómez Gallegos que en enero de este año se fue al extranjero aparentemente por motivo de trabajo a España. 
b) Funcionarios de la Universidad Autónoma de Chihuahua, el Rector Luis Rivera Campos acudió al extranjero al estado de Texas. 
c) También tenemos conocimiento que el Secretario Coordinador de Gabinete, Luis Gerardo Serrato Castell también acudió al extranjero, al Estado de Arizona, pero que además, este funcionario frecuentemente utiliza el transporte aéreo para ir a Hermosillo y a Guaymas de donde es oriundo y también desconocemos si va por cuestiones de trabajo o familiares.
Así pues, estas son las razones para poder justificar ante el pueblo Chihuahuense que es lo que beneficio a nuestro Estado en este último viaje que hizo la Gobernadora del Estado, al Estado de Washington D.C., EEUU durante los días del 9 al 12 de Febrero, miércoles a domingo.
Por lo anteriormente expuesto, respetuosamente pido a Ustedes compañeros(as) Diputados(as): 
UNICO. - Exhortar a la Secretaria General del Gobierno del Estado, para que dé a conocer a este Honorable Congreso del Estado los resultados del viaje llevado a cabo del 9 al 12 de Febrero en la Ciudad de Washington, D.C. de EEUU, por la Gobernadora Mtra. María Eugenia Campos Galván. 
DADO en el Salón del Pleno del Congreso del Estado a los veinte días del mes de Febrero del año 2023. 
ECONOMICO. - Aprobado que sea túrnese a la Secretaria para que elabore la Minuta de Acuerdo correspondiente.

Atentamente,


david óscar
castrejón rivas

Diputado plurinominal de la bancada Morena
De la LXVIII Legislatura


