H. CONGRESO DEL ESTADO CHIHUAHUA
P R E S E N T E.-

La suscrita Ana Georgina Zapata Lucero, Diputada de la LXVII Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las facultades que me confiere el numeral 68 fracción I de la Constitución del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, así como los ordinales 169, 170, 171, 174 fracción I, 175 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, comparezco ante este Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a fin de presentar  Iniciativa con carácter de Punto de Acuerdo a fin de exhortar respetuosamente al Poder Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Relaciones Exteriores, a la Secretaría de Gobernación por conducto del Instituto Nacional de Migración, al Poder Ejecutivo Estatal, a través del Consejo Estatal de Población y al Ayuntamiento de Ciudad Juárez, para que de manera conjunta y urgente con este H. Congreso del Estado de Chihuahua realicen mesas de trabajo para atender y buscar soluciones a la crisis migratoria que se está suscitando en Ciudad Juárez, conforme a la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
La condición de movilidad humana en la mayoría de las ocasiones es percibida como una situación ajena y lejana, sin embargo, lo más probable es que dentro de nuestras historias personales, alguno de nuestros antecesores tuvo que migrar, ya sea de manera local o inclusive hacia otros países. Debemos hacer hincapié en la difícil realidad que enfrentan las personas migrantes en relación con sus derechos humanos y libertades fundamentales.
Las visiones de México y Estados Unidos han sido divergentes en cuanto al fenómeno compartido de la migración, su centralidad, su urgencia y las formas de atenderlo. En las relaciones entre México y Estados Unidos la importancia del tema migratorio no ha hecho sino aumentar a lo largo de las últimas décadas.
Esto es un reflejo particular de su creciente relevancia en los debates y las políticas mundiales, pero, en el caso de México y Estados Unidos, la migración se produce con unas características y en unas circunstancias que no parecen haber recibido la atención debida, ya que cada uno otorga a este fenómeno una visión diferente en cuanto a su urgencia, actualidad y visibilidad.
Durante las primeras horas el domingo miles de migrantes fueron convocados a acudir a intentar cruzar a los Estados Unidos ante el rumor de que dejarían pasar a los migrantes al vecino país bajo un esquema de solicitudes de ayuda humanitaria.
Al llegar al Puente Santa Fe, los migrantes encontraron que todo era falso, por lo cual al estar ya en el puente comenzaron a forcejear tanto con las autoridades de nuestro país como con las autoridades estadounidenses.
Los agentes americanos instalaron vallas y comenzaron a rociar gas pimienta para intentar disuadir al contingente de migrantes, pero estos a la fuerza intentaron ingresar al vecino país, desconociendo si algunos lo lograron.
Ante esta situación se tomo la decisión de cerrar el puente fronterizo, afectando a miles de personas que cruzan la frontera diariamente.
En vista de lo acontecido, habremos de apelar una vez más a la cooperación de los tres niveles de gobierno para fortalecer los programas de movilidad. Tenemos que buscar entre todos soluciones urgentes para garantizar, por un lado, una mejor protección y apoyo a todos los migrantes y por el otro la de los habitantes de Ciudad Juárez y El Paso.
Las condiciones actuales de la frontera en Ciudad Juárez están propiciando que este evento, hasta el día de hoy un hecho aislado, se pueda replicar, ya que la desesperación por parte de los migrantes de buscar maneras de cruzar hacia Estados Unidos, la falta de infraestructura de atención a los migrantes en Ciudad Juárez, así como la evidente escasez de dialogo entre la Federación y sus homólogos americanos, generan la tormenta perfecta para que la crisis migratoria siga escalando hasta resultar en una condición humanitaria grave, tanto para los migrantes, los gobiernos estatales y municipales, como para la ciudadanía que habita en ambos lados de la frontera.
Es urgente realizar una mesa de trabajo entre las autoridades de los tres niveles de gobierno para que se lleguen a acuerdos y soluciones; mediante la Secretaría de Relaciones Exteriores se deben de acordar con las autoridades de Estados Unidos mejores medidas para el control y el manejo de fake news (noticias falsas), la agilización de la plataforma CBP ONE, entre otros temas que deben de ser abordados para lograr una mejor gestión de la situación migrante de esta frontera.
Por esta reflexión me permito someter a consideración de este H. Soberanía, la siguiente proposición con Punto de Acuerdo:


ARTÍCULO ÚNICO. - La Sexagésima Séptima Legislatura del Estado de Chihuahua exhorta respetuosamente al Poder Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Relaciones Exteriores, a la Secretaría de Gobernación por conducto del Instituto Nacional de Migración, al Poder Ejecutivo Estatal, a través del Consejo Estatal de Población y al Ayuntamiento de Ciudad Juárez, para que de manera conjunta y urgente con este H. Congreso del Estado de Chihuahua realicen mesas de trabajo para atender y buscar soluciones a la crisis migratoria que se está suscitando en Ciudad Juárez.



Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chih, a los dieciséis días del mes de marzo del año dos mil veintitrés.


DIPUTADA ANA GEORGINA ZAPATA LUCERO
PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL

