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P R E S E N T E.-

La suscrita Ana Georgina Zapata Lucero, Diputada de la LXVII Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las facultades que me confiere el numeral 68 fracción I de la Constitución del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, así como los ordinales 169, 170, 171, 174 fracción I, 175 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, comparezco ante este Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a fin de presentar la siguiente  Proposición de Punto de Acuerdo a fin de exhortar al Titular del Poder Ejecutivo Federal, el presidente Andrés Manuel López Obrador para que, en la visita que va a realizar en próximos días a Ciudad Juárez, tenga a bien acudir personalmente a revisar los albergues de migrantes, así como a las instalaciones del Instituto Nacional de Migración en esa Ciudad, con la finalidad que de primera mano conozca la grave crisis migratoria que se está presentando en este municipio y se atienda de manera urgente la problemática, así como solicitar a esta soberanía se coloque un lazo negro por un periodo de un mes como muestra de solidaridad y compromiso con la comunidad migrante, así como con las familias que han perdido un ser querido en los hechos ocurridos en las instalaciones del Instituto Nacional de Migración de Ciudad Juárez  conforme a la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
En el mundo existe una compleja situación de movilidad humana a causa de diferentes tipos de violencia, misma que forma parte de los motivos que fundamentan la migración. En este hemisferio, México ha sido punta de lanza en leyes que defienden los derechos humanos de los migrantes, sin embargo, el sistema está por colapsar, pues el número de solicitantes se ha incrementado en años recientes y la Comisión Mexicana de Ayuda a Refugiados mantiene prácticamente el mismo presupuesto que cuando tenía entre mil y 20 mil peticiones, además de que no se han ampliado otras vías para la regularización migratoria.
Este 2023 será un año complejo debido a que la movilidad forzosa continuará y ante ese panorama global, México enfrenta varios retos. 
En el pasado, era casi exclusivamente un país de tránsito y de expulsión; pero se ha vuelto más y más también un país de asilo. En los últimos años ha aumentado de manera muy significativa el número de personas que llegan a México, ya sea porque desde que salieron de su lugar de origen tenían la idea que sería su destino final o lo decidieron en el transcurso del dramático camino y lo vieron como su opción. 

Ante los retos México debe ampliar su capacidad para atender las diferentes necesidades de las personas en movilidad forzada, pues no todos los migrantes quieren ser reconocidos como refugiados. 
Nuestro país enfrenta tres tipos de movilidad de forma simultánea: la migración del sur al norte, la del norte al sur, que ha ido al alza con miles de personas enviadas a México por las políticas restrictivas de Estados Unidos (se estiman que son 120 mil al año), y el desplazamiento forzado interno.
Se debe establecer como prioridad dignificar la migración, ofreciendo un trato digno y respetuoso a los migrantes sin discriminación alguna, con respeto a la diversidad y la inclusión social.
La migración constituye un asunto de gran importancia y trascendencia para el Estado de Chihuahua, como lugar de origen, tránsito y destino de población migrante.
Las visiones de México y Estados Unidos han sido divergentes en cuanto al fenómeno compartido de la migración, su centralidad, su urgencia y las formas de atenderlo.
En las relaciones entre México y Estados Unidos la importancia del tema migratorio no ha hecho sino aumentar a lo largo de las últimas décadas.
En días pasados miles de migrantes fueron convocados a acudir a intentar cruzar a los Estados Unidos ante el rumor de que dejarían pasar a los migrantes al vecino país bajo un esquema de solicitudes de ayuda humanitaria.
Al llegar al Puente Santa Fe los migrantes encontraron que todo era falso, por lo cual al estar ya en el puente comenzaron a forcejear tanto con las autoridades de nuestro país como con la policía estadounidense.
Los agentes americanos instalaron vallas y comenzaron a rociar gas pimienta para intentar disuadir al contingente de migrantes, pero estos a la fuerza intentaron ingresar al vecino país, desconociendo si algunos lo lograron.
Ante esta situación se tomo la decisión de cerrar el puente fronterizo, afectando a los miles de personas que cruzan la frontera diariamente.
La noche de este lunes 27 de marzo se vivió una situación lamentable en las instalaciones del Instituto Nacional de Migración. Tras una redada en la cual se retuvieron a más de 70 migrantes, la mayoría de ellos guatemaltecos, los cuales fueron retirados de las avenidas del centro de Ciudad Juárez a solicitud del Gobierno Municipal, los mismos iniciaron un motín en las instalaciones antes mencionadas, esto fundado por un temor de que serían deportados a sus países de origen. 
En el motín se incendiaron diversos artículos como colchones, los cuales causaron que se extendiera el mismo y ocasionaron la muerte de por lo menos 39 personas y otras tantas que se encuentran en estado de gravedad. La realidad es que el Instituto ha tratado de contener la situación en esta frontera, pero los hechos están evidenciando que la situación migratoria en el estado esta cercana al punto de quiebre.
Estos hechos se pudieron haber evitado si se le prestara atención a la crisis migratoria que desde este Congreso hemos venido señalando desde hace ya bastante tiempo y a lo cual no se hemos visto ninguna respuesta por parte de las autoridades federales.
Aquí debemos hacer varios cuestionamientos:
¿Porque no se actuó a tiempo?:
¿Porque cuando inicia el incendio no lo pudieron controlar?
¿Había personal del Instituto Nacional de Migración en el momento que comenzó del incendio o las personas migrantes se encontraban solos?
¿Las personas migrantes estaban encerradas o porque no pudieron salir del incendio?
¿Se tenía previsto un plan de contingencia o salidas de emergencia en caso de incendio?
Esperemos que estas y otras preguntas que hoy hacemos, tengan una respuesta por parte de las autoridades.
Se estima que alrededor de 20 mil migrantes se encuentran en Ciudad Juárez, luego de que en los últimos días arribaron mas 2 mil 500 con la intención de solicitar asilo en los Estados Unidos y esta cifra aumenta diariamente.

 Ante la llegada masiva de migrantes, y la falta de atención al problema por parte del gobierno federal lo sucedido ayer solo es un ejemplo de la gran problemática que se puede seguir sucintando en nuestra frontera, por lo cual solicitamos al Titular del Ejecutivo venga a ver de primera mano la crisis migratoria que existe en Ciudad Juárez y fortalezca los programas de apoyos a migrantes en coordinación con los tres niveles de gobierno y se busquen soluciones urgentes para evitar tragedias como la del día de ayer.

Es de suma importancia que el Presidente pueda atestiguar las condiciones migratorias de Ciudad Juárez, para que de esta manera se pueda poner en perspectiva la situación y se le dé el tan necesario respaldo por parte de la federación, tanto en personal como en recursos económicos, habilitando así a las autoridades a dar una respuesta coherente con las necesidades actuales.
Por esta reflexión me permito someter a consideración de este H. Soberanía, la siguiente proposición con Punto de Acuerdo:

ARTÍCULO PRIMERO.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Estado de Chihuahua exhorta respetuosamente al Titular del Poder Ejecutivo Federal, el presidente Andrés Manuel López Obrador para que en la visita que va a realizar en próximos días a Ciudad Juárez, tenga a bien acudir personalmente a revisar los albergues de migrantes de así como las instalaciones del Instituto Nacional de Migración en esa Ciudad, con la finalidad que de primera mano conozca la grave crisis migratoria que se está presentando en este municipio y se atienda de manera urgente la problemática.
ARTICULO SEGUNDO. – Se solicita a esta soberanía se coloque por un periodo de un mes en su entrada principal un lazo negro en señal de luto y como muestra de solidaridad y compromiso con la comunidad migrante, así como con las familias que han perdido un ser querido en los hechos ocurridos en las instalaciones del Instituto Nacional de Migración de Ciudad Juárez.

Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chih, a los veintiocho días del mes de marzo del año dos mil veintitrés.


DIPUTADA ANA GEORGINA ZAPATA LUCERO
PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL
