


H. CONGRESO DEL ESTADO DE LA LXVII LEGISLATURA.  
P R E S E N T E.-  
 
Los que suscriben, David Oscar Castrejón Rivas, María Antonieta Pérez Reyes, Leticia Ortega Máynez, Oscar Daniel Avitia Arellanes, Rosana Díaz Reyes, Gustavo de la Rosa Hickerson, Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo, Magdalena Rentería Pérez, Benjamín Carrera Chávez e Ilse América García Soto,  en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable Congreso del Estado, e integrantes del Grupo Parlamentario de Morena, con fundamento en lo dispuesto en los artículos167 fracción I, 169 y 174 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como los artículos 75 y 76 del Reglamento Interior de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo ambos ordenamientos del Estado de Chihuahua, acudo ante esta Honorable Asamblea Legislativa con el objeto de someter a su consideración el siguiente exhorto con carácter de punto de acuerdo, con objeto de exhortar a la titular del Ejecutivo, la Gobernadora Mtra. María Eugenia Campos Galván para que pida al Gobernador del Estado de Texas, Estados Unidos, Greg Abbott, a que respete a nuestro País y deje de llamar terroristas a los carteles “Jalisco Nueva Generación” y “Cartel de Sinaloa”, entre otros y en la medida de sus facultades frene el tráfico de armas del Estado de Texas hacia México.  Fundando lo anterior en base a la siguiente:  
 
E X P O S I C I Ó N   D E   M O T I V O S 
Como ha sido del dominio público la Gobernadora del Estado de Chihuahua, Mtra. María Eugenia Campos Galván ha mostrado que tiene una relación de trabajo en conjunto con el Gobernador del Estado de Texas, Estados Unidos, el señor Greg Abbott, que incluso se tradujo que en el mes de Abril del año 2022 firmaron un memorándum de entendimiento en el que únicamente impusieron obligaciones para el Estado de Chihuahua.  
Como todos sabemos, una relación bilateral de cualquier convenio debe tener un equilibrio entre las partes, ese equilibrio consiste en que se tienen obligaciones y derechos de ambas partes, no únicamente obligaciones de una sola parte como quedo plasmado en ese memorándum antes aludido, que acepto y firmo desgraciadamente nuestra Gobernadora del Estado de Chihuahua.  
 
 
 
 
 
 
También es del dominio público que el Gobernador de Texas Greg Abbott, giro oficios al Senado de la Republica, al Presidente de Estados Unidos Joe Biden y a la Vicepresidenta de Estados Unidos Kamala Harris en donde califica y pide que se califiquen de terroristas a carteles mexicanos, específicamente al cartel “Jalisco Nueva Generación” y al “Cartel de Sinaloa”. También afirmo que esos Carteles son los que trafican con fentanilo.  
Esas calumnias por parte del Gobernador Greg Abbott han sido una y otra vez aclaradas que los carteles mexicanos son peligrosos, han dañado la seguridad en el país, pero de ninguna manera son terroristas, tan es así que la Guardia Nacional tiene presencia en todo el territorio Nacional. De ser terroristas sería imposible para la Guardia Nacional entrar a zonas de territorio en el país.  
La realidad de las cosas es que las declaraciones del Gobernador Greg Abbott de Texas esconden fines intervencionistas de falta de respeto a la Soberanía de México. El fondo, como él lo dice es tener un pretexto para intervenir militarmente en territorio mexicano con apoyo del Army, y continuar con una política expansionista e intervencionista que ha tenido los Estados Unidos en su larga historia en países que consideran débiles militar y económicamente.  
Hay pruebas de que la fuente de producción y tráfico del fentanilo proviene de China, de Oriente. ¿Cuál es la razón por la que no declara terroristas a los productores y traficantes de fentanilo de China? Muy simple, como es un país militar y económicamente poderoso, no los tocan ni con el pétalo de una rosa.  
De esta manera, el Gobernador Greg Abbott muestra de cuerpo entero lo diminuto de su persona, se muestra como aquellas personas que con los de arriba son sumisos y con los de abajo son soberbios, prepotentes.  
Así mismo, está probado que el tráfico de armas de Estados Unidos a México ha causado miles de muertes en nuestro país, que incluso, Genaro García Luna en el Calderonato instauro con la anuencia del ex procurador Chihuahuense Arturo Chávez Chávez el programa “rápido y furioso”, que consistió en entregar armas a los carteles mexicanos con un chip para saber quiénes eran los responsables de los homicidios, programa que fue un fracaso, pero que armo hasta los dientes a todos los carteles. Quienes proporcionaron las armas a los carteles siguen en la impunidad.  
 
 
Así pues, en resumen, este exhorto es para dejar claro que a México se le respeta, y que cualquier intervencionismo que quiera hacer Texas para violar nuestra soberanía, los mexicanos defenderemos la patria.  
Por ello, aprovechando la relación laboral que mantienen el Gobernador de Texas Greg Abbott y la Mtra. María Eugenia Campos Galván de nuestro Estado de Chihuahua, pedimos que comente y exija nuestras peticiones para que se abstenga de andar denominando terroristas a los carteles con el fin de intervenir militarmente a México por parte de Estados Unidos.  
 
Por lo anteriormente expuesto, respetuosamente pedimos a Ustedes compañeros(as) Diputados(as):  
 
UNICO. - Exhortar a la titular del Ejecutivo, la Gobernadora Mtra. María Eugenia Campos Galván para que pida al Gobernador del Estado de Texas, Estados Unidos, Greg Abbott, a que respete a nuestro País y deje de llamar terroristas a los carteles “Jalisco Nueva Generación” y “Cartel de Sinaloa”, entre otros y en la medida de sus facultades frene el tráfico de armas del Estado de Texas hacia México.   
 
DADO en el Salón del Pleno del Congreso del Estado a los diecisiete días del mes de mayo del año 2023,  
 
ECONOMICO. - Aprobado que sea túrnese a la Secretaria para que elabore la Minuta de Acuerdo correspondiente. 
 


Atentamente




“2023, Centenario de la Muerte del General Francisco Villa” 
“2023, Cien Años del Rotarismo en Chihuahua”
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