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H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA.
P R E S E N T E.-

[bookmark: _Hlk117083491]C. MARIA ANTONIETA PEREZ REYES, BENJAMÍN CARRERA CHÁVEZ, EDIN CUAUHTÉMOC ESTRADA SOTELO, LETICIA ORTEGA MÁYNEZ, ÓSCAR DANIEL AVITIA ARELLANES, ROSANA DÍAZ REYES, GUSTAVO DE LA ROSA HICKERSON, MAGDALENA RENTERÍA PÉREZ, ILSE AMERICA GARCIA SOTO, DAVID OSCAR CASTREJON RIVAS, en nuestro carácter de Diputados de la Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, e integrantes del Grupo Parlamentario de MORENA con fundamento en lo que dispone los artículos 167, fracción I, y 168,  todos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; artículo 2, fracción IX, del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo; comparezco  ante este Honorable Soberanía, a fin de presentar Proposición con carácter de Punto de Acuerdo, para exhortar atenta y respetuosamente a la Titular del Ejecutivo Estatal, a través de la Secretaria de Salud del Gobierno del Estado  lo anterior con sustento en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
El tres de abril del año en curso la bancada de MORENA presento ante esta soberanía una proposición con carácter de punto de acuerdo hablando de la importancia que se le debe de dar en atención a la crisis sanitaria Rickettsiosis. 

La Rickettsiosis es una enfermedad producida por diferentes bacterias  de la familia Rickettsiaceae. Estas se transmiten a los seres humanos, en general, por la mordedura de una garrapata o de otros artrópodos como las pulgas, piojos o los ácaros.   Esta enfermedad puede afectar a cualquier persona, aunque se diagnostica más en niños y con un predominio en el sexo masculino. [footnoteRef:2] [2:  Rickettsiosis | Hospital Clínic Barcelona (clinicbarcelona.org)
] 

Entre los principales síntomas de esta enfermedad están la aparición repentina de fiebre, dolor de cabeza, de garganta, dolor de articulaciones, dolor muscular, presencia de vómito y diarrea así como pequeñas lesiones en la piel conocidas como petequias. 
Lamentablemente a lo largo y ancho de nuestro estado hemos estado sufriendo de esta  terrible enfermedad, desde el 1ero de Enero del presente año hasta el 5 de abril se contaba con el registro de 24 casos de rickettsiosis, de los cuales 7 de esos fueron confirmados como defunciones.  En tan solo el mes de abril como se menciona con anterioridad los casos aumentaron de 22 hasta 53, siendo el epicentro de los contagios Ciudad Juárez específicamente en Riberas del Bravo. [footnoteRef:3] [3:  Riberas del Bravo es otra vez el epicentro de la rickettsiosis - Norte de Ciudad Juárez (nortedigital.mx)] 

Ante el crecimiento de los casos de esta enfermedad y en el aumento de los fallecimientos derivada de la misma,  se llevaron a cabo acciones de fumigación,  la misma que tuvo un muy bajo impacto en los espacios de vivienda detectados con plagas de garrapatas. Se expuso que en el fraccionamiento de Riberas del Bravo se focaliza el riesgo más alto de contraer la enfermedad. A lo que los funcionarios estatales y los representantes del ayuntamiento ‘’establecen la corresponsabilidad a los residentes de este conjunto habitacional ya que mayoritariamente se niegan  a permitir el acceso a las cuadrillas del gobierno que se presentan a fumigar. ’’ Las autoridades precisaron que en los lugares donde se encuentran tales insectos existen antecedentes de que le picaron a alguna persona, ya que para erradicar este tipo de insectos se requiere de una fumigación de al menos 80% del radio de la zona infectada para que el insecticida sea efectivo, por lo cual la aceptación de los residentes es determinante.
 En nota referida por Norte digital de Ciudad Juárez del día 3 de mayo del año en curso reseña que por parte de  las autoridades sanitarias de Gobierno del Estado solo se acompletó un 40% de la fumigación de la zona a tratar debido a la poca aceptación de los residentes de esas viviendas. 
Verónica Carrión epidemióloga de la Jurisdicción Sanitaria II, señalo que el incremento de temperatura y la visita de los niños a parques es un punto importante para el aumento de defunciones principalmente en los menores. Dentro de las 12 personas que han fallecido debido a esta enfermedad se expone en números oficiales brindados por las autoridades que el cincuenta y cuatro por ciento son varones y el cuarenta y ocho por ciento son mujeres. [footnoteRef:4] [4:  Riberas del Bravo es otra vez el epicentro de la rickettsiosis - Norte de Ciudad Juárez (nortedigital.mx)] 


Entre uno y cuatro años es la capa de población por edades, estableciendo un cincuenta y seis por ciento de los pacientes atendidos por esta enfermad. 
Por eso es de suma importancia la concientización hacia las habitantes pero sobre todo a los padres de familia, ya que los que mayormente se ven afectados por este tipo de enfermedad son los niños más pequeños de las familias que ellos sin saber de qué trata pueden verse seriamente afectados en su salud y todo por la desinformación y falta de atención de las medidas preventivas de esta enfermedad. 

Por lo anteriormente expuesto, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 68 fracción I, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua, 167 fracción I, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; así como los numerales 75 y 76 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, someto a consideración de esta Honorable Asamblea el siguiente proyecto de:









Proposición con carácter de:

PUNTO DE ACUERDO:
UNICO. –  La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta a la Titular del Ejecutivo Estatal para que, a través de la Secretaria de Salud del Gobierno del Estado, realice campañas de información y concientización a la población acerca de la gravedad de la enfermedad Rickettsiosis y retome el proyecto de fumigación en la zona de Riberas del Bravo principalmente. 

D A D O en el recinto oficial del Poder Legislativo, a los treinta días del mes de mayo de dos mil veintitrés.

ATENTAMENTE
	



DIP.MARIA ANTONIETA PEREZ REYES 
	



DIP. EDIN CUAUHTÉMOC ESTRADA SOTELO.

	





DIP. BENJAMÍN CARRERA CHÁVEZ.
	





DIP. OSCAR DANIEL AVITIA ARELLANES.


	




DIP. LETICIA ORTEGA MÁYNEZ.
	




DIP. GUSTAVO DE LA ROSA HICKERSON.

	




DIP. ROSANA DÍAZ REYES.
	




DIP.ILSE AMERICA GARCIA SOTO 

	




DIP. MAGDALENA RENTERÍA PÉREZ.
	




DIP. DAVID OSCAR CASTREJÓN RIVAS.



La presente hoja de firmas corresponde a la Proposición con carácter de Punto de Acuerdo La Sexagésima Séptima Legislatura del H. Congreso del Estado de Chihuahua, exhorta a la Titular del Ejecutivo Estatal para que, a través de la Secretaria de Salud del Gobierno del Estado, realice campañas de información y concientización a la población acerca de la gravedad de la enfermedad Rickettsiosis y retome el proyecto de fumigación en la zona de Riberas del Bravo principalmente.
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