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H. CONGRESO DEL ESTADO 
PRESENTE.-

La suscrita Marisela Terrazas Muñoz, en mi carácter de diputada de la Sexagésima Séptima Legislatura Constitucional del Estado de Chihuahua, en representación del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional con fundamento en lo que dispone los artículos 167, fracción I, y 169, todos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; artículo 2, fracción IX, del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo; comparezco  ante este Honorable Soberanía, a fin de presentar Proposición con carácter de Punto de Acuerdo, a efecto de exhortar al alcalde de Ciudad Juárez, Cruz Pérez Cuellar, a fin de que se responsabilice, atienda la ciudad y de respuesta a los juarenses por el incidente provocado este fin de semana en El Chamizal. Al tenor de la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
[bookmark: _heading=h.tgv6b87gx7ps]Los terrenos de “El Chamizal” son espacios que reflejan el triunfo del nacionalismo mexicano y símbolo de identidad nacional y orgullo fronterizo. Su vitalidad se refleja hasta en la necesidad de árboles y áreas verdes en una zona desértica. Durante generaciones, las y los juarenses hemos utilizado este espacio como un lugar para disfrutar en familia, de convivir, para realizar deporte y como espacio de formación cultural. El Chamizal es un patrimonio ecológico, cultural e histórico de nuestra ciudad Juárez, es fuente de aire puro y de captación de agua al subsuelo. El Chamizal debe crecer, no desaparecer, menos aún si es por una desatención por parte de la autoridad municipal.
Esta área de gran importancia histórica y cultural para los juarenses, lamentablemente sufrió un triste incidente, tras incendiarse un Centro de Basura de Transferencia en donde se había depositado troncos y ramas que recolectan en la ciudad las Cuadrillas de Limpia y de Parques y Jardines; además se encontraban envases de plástico, escombro, tierra y basura doméstica. 
De dicho suceso se dio a conocer que en minutos el incendio consumió casi media hectárea de basura ahí almacenada. Los bomberos desempeñaron una labor titánica buscando apagar las llamas y tratando de proteger lo más posible El Chamizal, pulmón de la ciudad.  
Tragedia que pudo prevenirse si los responsables, en concreto el Alcalde Cruz Pérez Cuellar y a quienes él designa como encargados, realizaran su trabajo como debe de hacerse. Esta tarea no está concesionada, por tanto es responsabilidad del Presidente Municipal; ha estas labores les ha faltado supervisión lo que denota la irresponsabilidad y falta de buen gobierno por parte del alcalde. 
También es importante mencionar que esto no es producto de una sorpresa, pues ya en repetidas ocasiones se le ha señalado y advertido al alcalde del problema por el que atraviesa esta área de su administración. La regidora Austria Galindo menciona que “desde el año pasado advertí de la deficiencia de la dependencia y la falta total de supervisión en la dirección, aquí las consecuencias de su falta de atención”. Y recordó que en agosto del año pasado señalaba que la dirección encargada requería de un perfil distinto al del actual director, y desde entonces ha solicitado la separación del cargo. Pues es necesario también mencionar que esta no es la primera catástrofe de su tipo, pues a lo largo de esta administración ya se han tenido otros siete incendios en el relleno sanitario. 
Sin embargo el Alcalde ha hecho oídos sordos a las peticiones de los regidores y esto nos ha llevado a la tragedia aquí narrada. ¿Qué más tiene que pasar para que el Alcalde se decida a actuar responsablemente con uno de los principales problemas que tanto aquejan a los juarenses?
Es evidente lo desatendida que esta nuestra ciudad, las cosas no van del todo bien, sin embargo este abandono no sale a la luz en muchas ocasiones dado el cuantioso recursos que el alcalde designa mes con mes a los medios de comunicación. Sin embargo, desde esta tribuna alzaremos la voz para poder exigir a nombre de los juarenses la ciudad que nos merecemos. 
Por lo anteriormente expuesto y fundado me permito someter a la consideración de este Alto Cuerpo Colegiado la presente Proposición con carácter de:

ACUERDO:
ÚNICO: La Sexagésima Séptima Legislatura del Estado de Chihuahua, exhorta respetuosamente al alcalde de Ciudad Juárez, Cruz Pérez Cuellar, a fin de que se responsabilice, atienda la ciudad y de respuesta a los juarenses por el incidente provocado este fin de semana en El Chamizal.
ECONÓMICO. Aprobado que sea túrnese a la secretaría para que elabore la minuta de Acuerdo correspondiente.
Dado en el Recinto Oficial del H. Congreso del Estado de Chihuahua, a los 10 días del mes de julio del dos mil veintitrés. 
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POR EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL
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[bookmark: _heading=h.gjdgxs]La presente hoja forma parte de la Proposición con Carácter de Punto de Acuerdo, a fin de exhortar respetuosamente al alcalde de Ciudad Juárez, Cruz Pérez Cuellar, a fin de que se responsabilice, atienda la ciudad y de respuesta a los juarenses por el incidente provocado este fin de semana en El Chamizal.
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