
H. CONGRESO DEL ESTADO CHIHUAHUA
P R E S E N T E.-

La suscrita Ana Georgina Zapata Lucero, Diputada de la LXVII Legislatura del Honorable Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, en uso de las facultades que me confiere el numeral 68 fracción I de la Constitución del Estado Libre y Soberano de Chihuahua, así como los ordinales 169, 170, 171, 174 fracción I, 175 y demás relativos de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, comparezco ante este Honorable Congreso del Estado de Chihuahua, a fin de presentar Punto de Acuerdo a fin de exhortar respetuosamente al Poder Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de para que aplique un subsidio temporal al precio del kilogramo de huevo en Chihuahua, esto con la finalidad de apoyar la economía de la población de nuestro estado, ya que nuestra entidad es donde más caro cuesta este producto en todo el país, liderando tristemente este rubro y afectando los bolsillos de la ciudadanía, conforme a la siguiente:


EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El huevo es un alimento que se consume desde los inicios de nuestra historia, ya que es un producto que se puede conseguir en cualquier parte del mundo. El huevo que más se consume es el de gallina.
Es una fuente de nutrientes naturales, proteínas y  vitaminas que ayudan a optimizar la salud de las personas, además de ser utilizado como una opción para preparar una diversidad enorme de alimentos.
Además de los beneficios ya mencionados, el huevo es accesible para las personas, ya que como mencionamos se puede encontrar en cualquier parte del mundo y su costo normalmente es económico.
De acuerdo a la PROFECO el término canasta básica, en el terreno económico, hace referencia al conjunto de productos y servicios considerados esenciales para la subsistencia y bienestar de los miembros de una familia, o sea que son los productos necesarios para poder llevar una vida sana.
Entre los productos de la canasta básica encontramos el huevo, maíz, fríjol, arroz, azúcar estándar, harina de maíz, aceite vegetal comestible, detergente en polvo, sardina, leche en polvo, papel higiénico, café soluble, sal de mesa, chocolate, entre otros.
Nuestro país es el mayor consumidor de este alimento a nivel mundial y se considera al huevo como parte de la canasta básica de alimentos en México.
De acuerdo al Instituto Nacional Avícola de México, en nuestro país se consumen más de 23 kilos de huevo por persona al año, lo que equivale a 392 huevos aproximadamente.
En los últimos meses se ha observado un aumento continuo en el precio del kilogramo de huevo, lo cual trae como consecuencia una afectación en el bolsillo de la ciudadanía, por lo cual se tienen que implementar acciones para evitar que sigan estos aumentos.
El precio del kilogramo de huevo alcanzó niveles alarmantes en varias partes del país, con nuestro Estado lamentablemente liderando la lista como la entidad donde este alimento básico tiene  su precio más alto.
De acuerdo a datos del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) durante marzo, los consumidores chihuahuenses se vieron obligados a desembolsar hasta 70 pesos por kilogramo de huevo, marcando un nivel preocupante para la población.
Debido al brote de gripe aviar que se extiende en varios estados de México y Estados Unidos, durante abril del presente año, el precio del huevo se elevó hasta un máximo de 110.99 pesos la cartera de 30, lo que significa un aumento del 38 por ciento.
Otro de los problemas del incremento en el precio del huevo es el calor, ya que las altas temperaturas en algunas zonas del país, suele ser un factor para impedir la buena producción de huevos.
El calor puede afectar la productividad de las aves, ya que para que una gallina tenga un nivel óptimo de productividad necesita temperaturas entre 11 y 26° C. Sin embargo, cuando la temperatura sube de 21 a 32° C, la producción se ve reducida en un 8%.
Lo preocupante es que con el aumento de las temperaturas de este año, que ha sido de forma muy anticipada y con niveles nunca antes vistos, el precio del huevo puede seguir en aumento. 
Además de lo anterior otro elemento es el encarecimiento de las materias primas que sirven para alimentar a las gallinas.
La inflación en México se ha mantenido cerca al 4% durante el presente año, registrando el mes de abril un aumento de 4.65% en comparación con el año anterior de acuerdo al Índice  Nacional de Precios al Consumidor.
La canasta básica registro durante el mismo período un incremento de 4.32% de acuerdo al INEGI, siendo algunas frutas y verduras las que más aumentaron teniendo en algunos casos un aumento de 18.57%.

Conforme a la Plataforma de Inteligencia Competitiva del Sector Privado, de acuerdo con datos del Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social (CONEVAL) y el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), en los últimos 5 años el costo de la canasta básica ha aumentado 27%, siendo muy similar al aumento de la inflación la cual se encuentra en un 28.75% en el mismo periodo
El huevo siempre ha estado presente en la canasta básica de las familias chihuahuenses en conjunto con otros alimentos que también son esenciales, pero estos aumentos han generado no solo una afectación  a los bolsillos de los consumidores, sino también al acceso a una alimentación saludable, por lo cual solicitamos respetuosamente se aplique este subsidio temporal, ya que como hemos comentado afectan la economía familiar así como su adecuada alimentación pudiendo afectar la salud de las personas, además de que esto puede encarecer otros alimentos por lo cual es necesario implementar acciones para evitar que el precio del kilogramo del huevo siga en aumento.

Por esta reflexión me permito someter a consideración de este H. Soberanía, la siguiente proposición con Punto de Acuerdo:

Artículo único.- La Sexagésima Séptima Legislatura del Estado de Chihuahua exhorta respetuosamente al Poder Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Hacienda para que aplique un subsidio temporal al precio del kilogramo de huevo en Chihuahua, esto con la finalidad de apoyar la economía de la población de nuestro estado, ya que nuestra entidad es donde más caro cuesta este producto en todo el país, liderando tristemente este rubro y afectando los bolsillos de la ciudadanía.

Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chih, a los treinta y un  días del mes de mayo del año dos mil veinticuatro.


DIPUTADA ANA GEORGINA ZAPATA LUCERO
PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL

