




H. CONGRESO DEL ESTADO 
PRESENTE. –

[bookmark: _Hlk159844326]La suscrita YESENIA GUADALUPE REYES CALZADÍAS, en mi carácter de Diputada de la Sexagésima Octava Legislatura del H. Congreso del Estado, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional y en su representación, con fundamento en lo dispuesto por con fundamento en los artículos 64 de la Constitución Política; 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como 76 y 77 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, someto a consideración de esta Soberanía, la siguiente PROPOSICIÓN CON CARÁCTER DE PUNTO DE ACUERDO, a fin de exhortar respetuosamente a A LAS PERSONAS TITULARES DEL EJECUTIVO ESTATAL,  PODER JUDICIAL Y DE LOS 67 AYUNTAMIENTOS DE LOS MUNICIPIOS DE NUESTRO ESTADO, PARA QUE EN EL ÁMBITO DE SUS ATRIBUCIONES Y COMPETENCIAS, DE IGUAL MANERA A LAS INSTITUCIONES DE SALUD DE LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, PARA QUE IMPLEMENTEN DIVERSAS ACCIONES ENFOCADAS EN LA SENSIBILIZACIÓN SOBRE EL CÁNCER DE MAMA DURANTE EL MES DE OCTUBRE; esto de conformidad con la siguiente:

















EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El cáncer de mama es una de las principales causas de morbilidad y mortalidad en México, afectando de manera desproporcionada a las mujeres. En 2022, se registraron 23,790 nuevos casos de cáncer de mama en personas de 20 años o más, lo que representa una tasa de 27.64 casos por cada 100 mil habitantes. Esta enfermedad es significativamente más prevalente en mujeres, con una tasa de 51.92 casos por cada 100 mil, mientras que en hombres es de 1.25 casos. A pesar de que su incidencia es baja entre los varones, el cáncer de mama sigue siendo un grave problema de salud pública, sobre todo para las mujeres.

La mortalidad por cáncer de mama también es alarmante. En 2022, del total de defunciones por tumores malignos en personas de 20 años o más, el 9% se debió a esta enfermedad, con 7,888 muertes registradas, de las cuales el 99.4% ocurrieron en mujeres. Además, más de la mitad de las muertes se presentaron en mujeres mayores de 60 años, lo que evidencia la necesidad de enfocarse en la detección temprana y la sensibilización, especialmente en grupos de mayor riesgo.[footnoteRef:1] [1:  IINEGI. (2023). A propósito del Día Mundial de la Lucha contra el Cáncer de Mama (19 de octubre). https://www.inegi.org.mx/contenidos/saladeprensa/aproposito/2023/EAP_CMAMA23.pdf ] 







A pesar de los avances en la infraestructura de salud, con 1,281 mastógrafos en funcionamiento en 2021, solo 20.2% de las mujeres de 40 a 69 años se realizaron una mastografía en los últimos 12 meses, y apenas 5.6% de ellas recibieron un diagnóstico positivo. Esto demuestra que la falta de acceso y sensibilización sigue siendo un obstáculo significativo para la detección temprana.[footnoteRef:2] [2:  IINEGI. (2023). A propósito del Día Mundial de la Lucha contra el Cáncer de Mama (19 de octubre). https://www.inegi.org.mx/contenidos/saladeprensa/aproposito/2023/EAP_CMAMA23.pdf] 


La conmemoración del Día Internacional de la Lucha contra el Cáncer de Mama el 19 de octubre es un recordatorio de la importancia de la sensibilización sobre esta enfermedad. Cada entidad federativa debe implementar actividades que promuevan la concienciación, no solo en esta fecha, sino durante todo el año. Talleres de autoexploración, jornadas de mastografías gratuitas, campañas de información y programas de apoyo psicológico y médico son esenciales para reducir la mortalidad asociada a esta enfermedad.








En este contexto, el gobierno del estado de Chihuahua ha desplegado importantes esfuerzos para combatir el cáncer de mama y fomentar su detección temprana. Durante el mes de la lucha contra el cáncer de mama, se ha implementado el programa “Dr. Vagón, El Tren de la Salud”, una iniciativa impulsada por Fundación Grupo México, que refuerza la detección y tratamiento oportuno de esta enfermedad en el estado.

El impacto emocional que esta enfermedad genera en los hogares es devastador, pues ver a un ser querido luchar contra este mal crea un ambiente de angustia que puede marcar a las personas para siempre. No debemos permitir que más familias atraviesen por el sufrimiento de perder a una madre, hermana o hija por una enfermedad que, con un diagnóstico temprano, puede ser tratada de manera efectiva.

Cada vida que se pierde a causa del cáncer de mama es una tragedia que deja un vacío irreparable en el corazón de una familia. La importancia de crear conciencia y promover la prevención radica en evitar ese dolor innecesario. Nadie debería tener que enfrentar la pérdida de un ser querido por la falta de acceso a información, atención oportuna y recursos para tratar este mal. 



La vida de cada persona cuenta, y la lucha contra el cáncer de mama es también una lucha por mantener intacta la esperanza y la felicidad en nuestros hogares.

La prevención y el diagnóstico temprano son las herramientas más efectivas para combatir el cáncer de mama. Si logramos fomentar la sensibilización y garantizar el acceso a servicios de salud de calidad en todas las entidades del país, estaremos dando pasos firmes hacia un México más sano y consciente de los riesgos que representa esta enfermedad. 

Por todo esto, me permito someter a consideración de este H. SOBERANÍA, la siguiente PROPOSICIÓN CON PUNTO DE ACUERDO:

PRIMERO: Se exhorta respetuosamente a LAS PERSONAS TITULARES DE LOS PODERES EJECUTIVO Y JUDICIAL, ASÍ COMO A LOS 67 AYUNTAMIENTOS DE NUESTRO ESTADO, a portar una prenda de color rosa el DÍA 19 DE DE OCTUBRE, e iluminar los edificios oficiales como muestra de apoyo a la sensibilización sobre el cáncer de mama.









SEGUNDO: Se exhorta a LAS PERSONAS TITULARES DEL EJECUTIVO ESTATAL,  PODER JUDICIAL Y DE LOS 67 AYUNTAMIENTOS DE LOS MUNICIPIOS DE NUESTRO ESTADO, a que promuevan entre su personal la deteccion oportuna del cáncer de mama.

TERCERO: Se exhorta a LAS PERSONAS TITULARES DE LAS INSTITUCIONES DE SALUD DE LOS TRES ÓRDENES NIVELES DE GOBIERNO a que, en la medida de sus capacidades, promuevan la realización de mastografías gratuitas, con el objetivo de fortalecer la detección temprana del cáncer de mama.

DADO en el recinto oficial del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los 3 días del mes de octubre del año dos mil veinticuatro.


ATENTAMENTE LA DE LA VOZ            
DIP. YESENIA GUADALUPE REYES CALZADÍAS
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Dip. Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías Distrito I, Nuevo Casas Grandes


Dip. Edna Xóchitl Contreras Herrera - Distrito V, Juárez


Dip. Ismael Pérez Pavía - Distrito XI, Meoqui


Dip. Nancy Janeth Frías Frías - Distrito XII, Chihuahua


Dip. Saúl Mireles Corral - Distrito XIV, Cuauhtémoc


Dip. Joceline Vega Vargas - Distrito XV, Chihuahua

Esta hoja de firmas pertenece a la PROPOSICIÓN CON CARÁCTER DE PUNTO DE ACUERDO, a fin de exhortar respetuosamente a A LAS PERSONAS TITULARES DEL EJECUTIVO ESTATAL,  PODER JUDICIAL Y DE LOS 67 AYUNTAMIENTOS DE LOS MUNICIPIOS DE NUESTRO ESTADO, PARA QUE EN EL ÁMBITO DE SUS ATRIBUCIONES Y COMPETENCIAS, DE IGUAL MANERA A LAS INSTITUCIONES DE SALUD DE LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, PARA QUE IMPLEMENTEN DIVERSAS ACCIONES ENFOCADAS EN LA SENSIBILIZACIÓN SOBRE EL CÁNCER DE MAMA DURANTE EL MES DE OCTUBRE. Presentada el día 3 de OCTUBRE de 2024 




Dip. Carla Yamileth Rivas Martínez - Distrito XVI, Chihuahua


Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente - Distrito XVII, Chihuahua

Dip. José Alfredo Chávez Madrid - Distrito XVIII, Chihuahua


Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón - Distrito XIX, Delicias


Dip. Arturo Zubia Fernández - Distrito XX, Camargo


Dip. Jorge Carlos Soto Prieto - Representación Proporcional
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