HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
P R E S E N T E.-


JORGE CARLOS SOTO PRIETO, en mi carácter de Diputado de la LXVIII Legislatura y en representación del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 64 de la Constitución Política; 169 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, así como 76 y 77 del Reglamento Interior y de Prácticas Parlamentarias del Poder Legislativo, someto a consideración de esta Soberanía, la siguiente PROPOSICIÓN CON CARÁCTER DE PUNTO DE ACUERDO, A FIN DE EXHORTAR AL PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA DEL SENADO SE ABSTENGA DE ACUSAR Y ATACAR A CIUDADANOS POR EJERCER SU LIBERTAD DE EXPRESIÓN, esto de conformidad con la siguiente:


EXPOSICIÓN DE MOTIVOS


Compañeras y compañeros, lo ocurrido en el Senado de la República el pasado 19 de mayo no puede pasar desapercibido para este Congreso. La humillación pública de un ciudadano ante el mismísimo Presidente de esa cámara es una señal de alerta máxima para quienes creemos en la democracia y en la libertad.

Noroña pasó de agitador a inquisidor, de opositor a censor, de abanderado los pobres (según el) a juez supremo de su propia moral. Esa es la metamorfosis de la 4T: de la calle al cadalso, de la consigna al castigo.

¿Porqué nos habríamos de ocupar en este Congreso de lo que haga este despreciable? Por la simple y sencilla razón de que preside el Senado de la República y desde ahí y abusando de su podercito temporal, echó a andar su guillotina. Esta vez no se conformó con los zafarranchos, vulgaridades y groserías que lo caracterizan, ahora envalentonado y dando rienda suelta a su soberbia y a sus complejos , el émulo de Robespierre, se pintó de cuerpo entero, desde el Senado y en el Senado.

Hay una razón más compañeras y compañeros. Lo que vimos, desgraciadamente no es un hecho aislado, no es un caso fortuito, no es un accidente, es una expresión, una muestra del espíritu y las motivaciones de algunos sectores de la peor de las izquierdas, de la izquierda siniestra de talante totalitario, esa que admira a Stalin a Castro y a Mao. 

Es una expresión más de la izquierda siniestra que entiende la democracia como una forma de llegar al poder para eternizarse en él no como un sistema de voces, pluralidades y partición del poder, es una expresión más de la izquierda siniestra que odia la libertad, es una expresión más de la izquierda siniestra que ama al pueblo si y sólo si, se somete a su voluntad. 

La misma izquierda que instauró el quien es quien en las mentiras en su foro mañanero, la misma izquierda que promueve la ley censura, la izquierda que sueña con instaurar su paraíso orwelliano  a través de su ministerio de la verdad. 

Compañeras y compañeros, lo ocurrido en el Senado no es una anécdota más, son los síntomas de lo que algunos empoderados del régimen quieren para México, un pueblo callado, amedrentado y sometido, por eso pongo a consideración de esta asamblea el siguiente punto de acuerdo:





ACUERDO


ÚNICO. – La Sexagésima Octava Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Chihuahua exhorta con firmeza al Presidente de la Mesa Directiva del Senado de la República, Gerardo Fernández Noroña, a que en el marco de sus obligaciones constitucionales, se abstenga de acusar y atacar a ciudadanos por ejercer la libertad de expresión.

DADO.-  En el Salón de Sesiones del Palacio del Poder Legislativo, en la Ciudad de Chihuahua, Chih., a los veintidós días del mes de mayo del año dos mil veinticinco.
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