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AVISO DE PRIVACIDAD INTEGRAL
PADRÓN DE PROVEEDORES DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
I. Denominación y domicilio del responsable de sus datos personales. 
El H. Congreso del Estado de Chihuahua, con domicilio en calle Libertad No. 9, Colonia Centro en la Ciudad de Chihuahua, Chih. México, C.P. 31000, es el responsable del tratamiento de los datos personales que proporcione, los cuales serán protegidos conforme a lo dispuesto por la Ley de Protección de Datos Personales del Estado de Chihuahua, y demás normatividad que resulte aplicable. Por lo que da a conocer el presente aviso de privacidad integral, en cumplimiento de los artículos 11 fracción II, artículo 18, 63 y 67 de la referida Ley.
II. Datos personales que serán sometidos a tratamiento.
De personas físicas participantes a título personal o en representación de personales morales se solicitan los siguientes datos personales: identificativos, electrónicos, laborales, académicos y patrimoniales siguientes:
· Nombre completo;
· Copia de identificación oficial;
· Copia de alta ante la Secretaría de Hacienda y Crédito Público y cédula de identificación fiscal;
· Copia de cédula profesional;
· Comprobante de domicilio;
· Teléfono;
· Dirección de correo electrónico;
· Carta Autorización del domicilio para oír y recibir notificaciones dentro del territorio del Estado;
· Documento que acredite cumplimiento de obligaciones fiscales emitidas por el SAT, IMSS, INFONAVIT, y;
· Declaración escrita bajo protesta de decir verdad de no encontrarse en los supuestos del articulo 86 de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Contratación de Servicios del Estado de Chihuahua
En ningún caso se recabarán “Datos Personales Sensibles”.
III. Finalidades del tratamiento.
Los datos personales que serán tratados de conformidad con la finalidad prevista y lo establecido en la normatividad aplicable. Datos personales de los titulares son recabados de toda persona física que participe en los procedimientos de contratación y/o suscriba contratos y/o pedidos y/o convenios modificatorios según corresponda para la relación jurídica entre el “responsable” y el “titular”.

Al proporcionar sus datos personales mediante medios mixtos, en medios físicos y electrónicos, al registrarse en el Padrón de Proveedores, se entenderá por consentido su uso exclusivamente, para la integración del Padrón de Proveedores el cual es permanente y está a disposición de cualquier persona interesada, en cumplimiento de las disposiciones legales aplicables al Departamento de Adquisiciones y Servicios. 

Al formar parte del padrón de proveedores, usted otorga su consentimiento para hacer públicos los datos personales que deban ser publicados en cumplimiento a las obligaciones de transparencia previstas en la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua. (Artículo 77 fracción XXXII)
IV. Transferencia de datos personales.
Le informamos que el “responsable” únicamente podrá realizar “transferencias” de los datos personales a terceros autorizados dentro y fuera del país, sin necesidad de contar con el consentimiento del titular, en los casos contemplados en el artículo 98 de la Ley de Protección de Datos Personales del Estado de Chihuahua y/o por requerimiento de una autoridad competente, debidamente fundado y motivado.
V. Medios para que el titular pueda manifestar su negativa para el tratamiento de sus datos personales.
Usted cuenta con la posibilidad de negarse al tratamiento de sus datos personales, no obstante, los mismos son esenciales para realizar el trámite descrito en las finalidades que anteceden, por lo que de manifestar su negativa los mismos no podrán llevarse a cabo.
VI. Fundamento para el tratamiento de datos personales.
Le informamos que el tratamiento de sus datos personales, se realiza con fundamento en los artículos 31 fracción I y 64 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Chihuahua; 2, 122 fracción II, 124 fracción I y 129 fracción III de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; 1 fracción I, 2, 3 fracciones XV, XXIV y XXIX, 33, 34, 35, 36, 37, 38 y 86 de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Contratación de Servicios del Estado de Chihuahua; 3 fracciones II, VIII, IX, XI, XXVIII, XXXI, 18, 19, 20, 21, 26, 27 y 28 de la Ley General de Protección de Datos Personales en Posesión de Sujetos Obligados.
VII. Mecanismos disponibles para ejercer los derechos de acceso, rectificación, cancelación u oposición y portabilidad de datos personales (derechos ARCO).
Usted podrá ejercer sus derechos ARCO, así como manifestar su negativa, previo al tratamiento y transferencia de sus datos personales directamente en la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado, correo electrónico unidaddetransparencia@congresochihuahua.gob.mx; o bien, a través de la Plataforma Nacional de Transparencia (http://www.plataformadetransparencia.org.mx/). 
Si desea conocer el procedimiento para el ejercicio de estos derechos puede acudir a la citada Unidad de Transparencia o consultarlo en la dirección electrónica: 
http://www.congresochihuahua.gob.mx/avisoPrivacidad.php 
VIII. Domicilio de la Unidad de Transparencia.
La Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado se encuentra ubicada en Planta Baja del Edificio Legislativo con domicilio en calle Libertad No. 9, Colonia Centro en la Ciudad de Chihuahua, Chih. México, C.P. 31000, teléfono (614)4-12-32-00 Ext. 25064.
IX. Cambios al aviso de privacidad.
El presente aviso de privacidad puede sufrir modificaciones, cambios o actualizaciones derivadas de nuevos requerimientos legales, de necesidades propias del H. Congreso del Estado de Chihuahua u otras causas. 
En caso de que exista un cambio de este aviso de privacidad, lo haremos de su conocimiento a través del sitio web de este H. Congreso del Estado de Chihuahua http://www.congresochihuahua.gob.mx/avisoPrivacidad.php 
Última actualización: mayo de 2023.
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