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	Asunto: Respuesta a consecuencia a la cuestión no. 077202017

	Precedente: (1) Planteamiento de fecha 07-VII-2017

	


Chihuahua, Chih., a 04 de agosto de 2017
C. Alán Domínguez Muñoz
En mi carácter de Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua—con fundamento en lo establecido en el artículo 6º, párrafo cuarto, apartado A, fracción I, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y en el artículo 4º, fracción II, párrafos del uno al tres, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos  4°, 124, 136, 138, 212 y 213 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; y en los artículos 1º, 2º, 5º, fracciones XIX, XXVIII, XXIX, XXXI, XXXIII, 6º, 7º, 32, fracción III, 33, fracciones I, II, VII, X, XII, 36, fracciones I, II y VII, 37, y 38, fracciones II, VI y IX, 40, 46, 47, 54, 55, 56, 64, 65, 67,68 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;—, y en atención a la solicitud identificada con el no. 077202017, a tiempo me comunico con Usted a efecto de notificarle la respuesta que en la normativa en la materia se determina.

A continuación, se precisarán los términos de la solicitud formulada; luego se expondrán los datos correspondientes a la respuesta institucional, y por último se explicitarán los puntos resolutivos que en atención a la situación sean procedentes.
	I. Planteamiento de la persona solicitante


Se exponen los antecedentes del caso a fin de que se comprenda el contexto en el que fue formulado el planteamiento previamente aludido.

(1) El día 07 de julio del año 2017 se recibió por medio del Sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema Infomex Chihuahua una cuestión dirigida a la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua.
(2) Lo que se solicitó fue lo que a continuación se precisa: 
(A) “Solicito se me proporcione copia de las videograbaciones de todas las reuniones, sesiones del Comité de administración en el periodo comprendido desde el inicio de la LXV legislatura ”
(3) En el artículo 4º, fracción II, párrafo segundo, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos 2º, 5º, fracción XIX, 33, fracciones II y VII, 38, fracción II y 40, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua,  se estatuye que: 
(a) Las personas tienen derecho a acceder a la información pública, a excepción de la clasificada según las pautas establecidas en la ley; 
(b) Los entes públicos administran su Sistema de Información y deben establecer las medidas necesarias para la protección de los archivos, con el objeto de evitar su alteración, pérdida, tratamiento, modificación, afectación o acceso no autorizado.
(4) Por consecuencia, la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua, determinó divulgar la información correspondiente, con base en lo establecido en el artículo 33, fracción X y 46 fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
	II. Difusión


(5) Por este conducto me permito informarle, que la solicitud de información que Usted realizó, fue debidamente turnada a la Presidencia del Comité de Administración del H. Congreso del Estado de Chihuahua con el objeto de que realice una búsqueda exhaustiva y razonable de la información solicitada, quiénes a su vez proveyeron la información que a continuación se le expone: 
En atención a su oficio No. UT-LXV/330/17, en el cual hace el siguiente requerimiento:

· Solicito se me proporcione copia de las videograbaciones de todas las reuniones, sesiones del Comité de administración en el periodo comprendido desde el inicio de la LXV legislatura 

Dando respuesta al punto solicitado, me permito hacer de su conocimiento que únicamente la reunión de instalación del Comité de Administración fue videograbada, misma que se encuentra publicada en el sitio web del H. Congreso del Estado y esta a su disposición, siguiendo la siguiente ruta:  

1. Ingrese la dirección www.congresochihuahua.gob.mx 
2. En la parte superior ubique el menú horizontal y haga clic en la sección “Comisiones”.
3. A continuación se desplegará el listado de comisiones, comités y representaciones. Ahí deberá ubicar el Comité de Administración y dar clic.
4. Al dar un clic se mostrara el micrositio del comité de Administración donde en el menú izquierdo deberá dar clic en “reuniones de comité” donde posteriormente se muestra un apartado que direcciona al video de la reunión.
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» Especial Interinstitucional con Perspectiva de Igualdad de Género y Derechos
Humanos

» Especial para la Atencién del Servicio Piiblico de Transporte (VIVEBUS)

Comités

Con base en los articulos 117, 118y 119 e la Ley Organica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, los Comités del
Congreso, son Grganos auxiliares integrados por diputadas v diputados, que realizan tareas diferentes a las de las
Comisiones, se integraran con un maximo de cinco miembros y un minimo de tres, en su conformacion se reflejara la
paridad de género, y tendran las atribuciones que la Ley Organica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua, sus
reglamentos y demas normatividad les sefialen.

Quienes integren los Comités serdn designados por el Pleno, a propuesta de la Junta de Coordinacion Poll
desempefiardn sus trabajos durante todo el periodo de la Legislatura

El Congreso contard con los siguientes Comités:

» Comité de Administracién

Conforme a lo dispuesto por el articulo 122 de la Ley Organica del Poder Legislativo, son atribuciones del Com
Administracién, entre otras, las siguiente:

* Conocer, analizar, aprobar y, en su caso, hacer propuestas sobre el anteproyecto de Presupuesto de Egresos del
Congreso del Estado, y remitirlo ala Junta de Coordinacion Politica.

« Emitir opiniones sobre los asuntos relativos a adquisiciones, arrendamientos, contratacion de servicios y obra publica,
en los que sea parte el Congreso.

« Supervisar el ejercicio del Presupuesto de Egresos del Congreso y vigilar el cumplimiento de la normatividad que
regula su aplicacion y la comprobacion del mismo.

» Comité de Biblioteca

La Ley Organica del Poder Legislativo en su articulo 123, establece las atribuciones del Comité de Biblioteca, destacando
las que a continuacion se mencionan:

Promover la formacién de un acervo bibliografico del Congreso.
Promover la edicién de publicaciones que se consideren de interés para el desarrollo cultural del Estado.

Promover la traduccion y difusion de leyes y decretos a las lenguas de los pueblos indigenas de la Entidad,
particularmente de aquellos que se relacionan con los derechos de los dichos pueblos.

Promover la traduccién v difusion al lenguaje Braille u otras formas de expresion audiovisual, cuando se trate de
disposiciones legales orientadas ala proteccion de los derechos de las personas con discapacidad.

Asimismo, el Comité debera contar con un Consejo Editorial de caracter honorario, que evaluara y supervisara la calidad de
los textos considerados para su publicacion, sujetandose a las directrices e instrucciones de aquel.

Representaciones

Son aquellas que desempefian las v los diputados con base en as leyes, decretos o acuerdos del Pleno; son de cardcter
permanente v realizan trabaios especificos conforme a o dispuesto en dichas leves, decrefos o acuerdos.
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Comité de Administracién

Comisiones Reuniones de Comité

Toda vez que la firma de las actas de reunién de las Comisiones, se realiza en sesin posterior, estan disponibles
para su consulta aquellas que tienen el carécter de aprobadas.

Total de Reuniones: 1

Informes

Decr

24 octubre 2016 | 14:00 horas

Piso 8, Sala de Juntas
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Instalacion del C ministracion

Atribuciones

Directorio Telefénico
Lada Sin Costo
01(800) 220-6848
Desde Chihuahua

Sitios de Interés

Mapa del Sitio
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No obstante lo anterior, se adjunta el DVD que contiene la única videograbación con la que se cuenta, misma que como ya se especifico con anterioridad, se trata de la reunión de instalación. Esto con la finalidad de que sea puesto a su disposición en la Unidad de Transparencia de este Sujeto Obligado. 

	III. Determinaciones


(6) Por lo precedentemente expuesto, debidamente fundado y motivado, el Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua resuelve: 
(A) Divulgar la información correspondiente, de conformidad con lo estatuido en el artículo 33, fracción X, y 46, fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua; y a su vez poner para su consulta en la unidad de transparencia la misma.
(B) Notifíquese al usuario del presente proveído por el sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema INFOMEX Chihuahua, con fundamento en lo preceptuado en los artículos 38.o, fracción VI, 46.o, fracción II, y 47º de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
(C) Comunicar a la persona peticionaria que puede interponer ante el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública ICHITAIP o ante la Unidad de Transparencia del       H. Congreso del Estado de Chihuahua un Recurso de Revisión con fundamento en los artículos 136.o, 137.o, y 138.o de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua: 
	(I)
	El plazo para hacerlo es dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de la notificación de la respuesta, o del vencimiento del plazo para su notificación; 

	(II)
	Deberá contener el nombre del recurrente o de su representante, y en 
su caso, tercero interesado, y dirección o medio para recibir notificaciones, con base en lo estatuido en el artículo 138 fracciones II y III de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;

	(III)
	Debe precisar el Sujeto Obligado ante el cual se presentó la solicitud de información, el acto que se recurre, el número de folio de la  respuesta de la solicitud de acceso, la fecha en que fue notificada la respuesta al solicitante o tuvo conocimiento del acto reclamado, o de la presentación de la solicitud en caso de falta de respuesta; las razones o motivos que sustenten la impugnación;

	IV)
	Asimismo, es necesario adjuntar copia de la respuesta que se impugna y, en su caso, de la notificación correspondiente, salvo en el caso de respuesta de la solicitud; adicionalmente se podrán anexar las pruebas y demás elementos que considere procedentes.



Así lo acordó el Lic. Juan Carlos Fuentecilla Chávez, Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua. 
Archivo 



Dar clic 





Dar clic y se abrirá el enlace que muestra el video automáticamente
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