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	Asunto: Respuesta a consecuencia a la cuestión no. 027372018

	Precedente: (1) Planteamiento de fecha 12-III-2018

	


Chihuahua, Chih., a 27 de marzo de 2018
C. MARIA
En mi carácter de Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua—con fundamento en lo establecido en el artículo 6º, párrafo cuarto, apartado A, fracción I, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y en el artículo 4º, fracción II, párrafos del uno al tres, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos  4°, 124, 136, 138, 212 y 213 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; y en los artículos 1º, 2º, 5º, fracciones XIX, XXVIII, XXIX, XXXI, XXXIII, 6º, 7º, 32, fracción III, 33, fracciones I, II, VII, X, XII, 36, fracciones I, II y VII, 37, y 38, fracciones II, VI y IX, 40, 46, 47, 54 y 55, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;—, y en atención a la solicitud identificada con el no. 027372018, a tiempo me comunico con Usted a efecto de notificarle la respuesta que en la normativa en la materia se determina.

A continuación, se precisarán los términos de la solicitud formulada; luego se expondrán los datos correspondientes a la respuesta institucional, y por último se explicitarán los puntos resolutivos que en atención a la situación sean procedentes.
	I. Planteamiento de la persona solicitante


Se exponen los antecedentes del caso a fin de que se comprenda el contexto en el que fue formulado el planteamiento previamente aludido.

(1) El día 12 de marzo del año 2018 se recibió por medio del Sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema Infomex Chihuahua una cuestión dirigida a la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua.
(2) Lo que se solicitó fue lo que a continuación se precisa: 
(A) “CUALES FUERON LAS PROPUESTAS DE CAMPAÑA Y CUALES DE ELLAS HA CUMPLIDO EL DIP DEL DISTRITO XVIII DE CHIHUAHUA.”
(3) En el artículo 4º, fracción II, párrafo segundo, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos 2º, 5º, fracción XIX, 33, fracciones II y VII, 38, fracción II y 40, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua,  se estatuye que: 
(a) Las personas tienen derecho a acceder a la información pública, a excepción de la clasificada según las pautas establecidas en la ley; 
(b) Los entes públicos administran su Sistema de Información y deben establecer las medidas necesarias para la protección de los archivos, con el objeto de evitar su alteración, pérdida, tratamiento, modificación, afectación o acceso no autorizado.
(4) Por consecuencia, la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua, determinó divulgar la información correspondiente, con base en lo establecido en el artículo 33, fracción X y 46 fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
	II. Difusión


(5) Por este conducto me permito informarle, que la solicitud de información que Usted realizó, fue debidamente turnada a la Diputada Carmen Rocío González Alonso, con el objeto de que realicen una búsqueda exhaustiva y razonable de la información solicitada,  quién a su vez proveyó la información que a continuación se le expone:
               Con relación a su oficio UT-LXV/075/18, de fecha 12 de Marzo de 2018, mediante el cual me plantea a través de la solicitud de información, con número de folio 027372018, requiriendo dar información de mi parte para dar respuesta oportuna a la misma, por lo que por medio del presente doy respuesta.

Información solicitada:
“CUALES FUERON LAS PROPUESTAS DE CAMPAÑA Y CUALES DE ELLAS HA CUMPLIDO EL DIP. DISTRITO XVIII DE CHIHUAHUA”

Como hacen dos preguntas en una misma, les envío información separada, solo para dar mayor claridad a mis respuestas:

I. Propuestas de Campaña
1. Cumplir con mi labor legislativa con la mayor responsabilidad.
2. Una mayor transparencia dentro del Gobierno.
3. Participación de la Sociedad dentro del Proceso Legislativo.
4. Combate a la corrupción en las licitaciones y adquisiciones por parte de los organismos públicos del Estado y sus Municipios.
5. Un transporte digno para la sociedad chihuahuense.
6. Un entorno seguro a nuestros hijos dentro de las escuelas
7.  Un apoyo verdadero al Distrito XVIII  y su gente.
II. Cómo he ido cumpliendo con mis promesas de campaña
a) Dentro de mi legislatura, eh sido de los legisladores con el mayor número de asistencias dentro del pleno, teniendo un 98.82% de asistencias, buscando que mis compañero cumplan con su labor para el cual fueron electos, presente una iniciativa con carácter de decreto a fin de reformar la Ley Orgánica del Poder Legislativo y su reglamento en materia de justificación y control de asistencias.
b) He presentado diversas iniciativas buscando una mayor transparencia dentro del actuar del gobierno estatal, solicite que se reincorporara a proceso legislativo la iniciativa presentada en la LXIV legislatura donde se proponía expedir una nueva Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Contrataciones de Servicios del Estado de Chihuahua, a fin de lograr transparentar estos procesos del gobierno. 

c) Se presentaron alrededor de 30 proyectos, algunos de ellos se han revisado en foros de consulta como fueron el Sistema Estatal Anticorrupción, la nueva ley de obra pública, la homologación de la ley de Desarrollo Urbano y la presentación de la Ley de Profesiones.

d) Apoye, junto con el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, del cual soy parte, la presentación y aprobación de las reformas constitucionales en materia de Combate a la Corrupción, con el cual logramos establecer el Sistema Estatal Anticorrupción en el Estado, como un mecanismo de transparencia dentro del actuar del gobierno y sus dependencias, así como también se establecieron mayores sanciones a servidores que falten a su deber, promoviendo además la participación de la sociedad dentro de los asuntos de la gestión administrativa del estado y sus municipios.
e) Como parte de la Comisión especial para la Atención del Servicio Público de Transporte, apoye la reforma a la Ley de Transporte y sus Vías de Comunicación, donde buscamos asentar las bases para que Chihuahua tenga el transporte digno que tanto merece y exige. Actualmente estamos en un proceso de renovación de camiones, impulsando mejoras en las rutas y en la conformación de una nueva Ley de Transporte y sus vías de comunicación.

f) Preocupada por el entorno escolar tan difícil en el cual actualmente se desarrollan nuestros hijos, suscribí junto con mis compañeros de bancada, una iniciativa a fin de reformar la Ley Estatal de Educación y el Marco de Convivencia Escolar, a fin de que el acoso escolar o Bullying a fin de establecer las acciones para combatirlo. Por otro lado estamos participando a nivel Nacional con organismos y programas para la mejora de la calidad de las familias, con programas que ayuden a encontrar como hacer compatible el trabajo y la familia, y con ello no tener niñas, niños y adolescentes dentro de los hogares y no educados en la calle y por la tecnología.
g) Finalmente dentro de los apoyos prometidos para mi distrito, mediante un gran número de gestiones, logre llevar los servicios públicos que tanta falta hacen, se difundió el programa Justo Ajuste para la Regularización de los cobros de agua, se logro un gran Patrocinio de becas a estudiantes y apoyos alimentarios para adultos mayores y personas con discapacidad proporcionados a habitantes del distrito, se gestiono con las autoridades correspondientes para que se llevará a cabo la limpieza de calles, lotes y parques.
h) Se cumplió con el inicio de la obra para llevar el servicio de drenaje a la zona rezagada de este servicio, en una primera etapa se beneficio a más de diez mil habitantes, el total de la obra que se concluirá el año siguiente el total de beneficiados serán aproximadamente sesenta mil familias.
	III. Determinaciones


(6) Por lo precedentemente expuesto, debidamente fundado y motivado, el Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua resuelve: 
(A) Divulgar la información correspondiente, de conformidad con lo estatuido en el artículo 33, fracción X, y 46, fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua; y a su vez poner para su consulta en la unidad de transparencia la misma.
(B) Notifíquese al usuario del presente proveído por el sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema INFOMEX Chihuahua, con fundamento en lo preceptuado en los artículos 38.o, fracción VI, 46.o, fracción II, y 47º de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
(C) Comunicar a la persona peticionaria que puede interponer ante el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública ICHITAIP o ante la Unidad de Transparencia del       H. Congreso del Estado de Chihuahua un Recurso de Revisión con fundamento en los artículos 136.o, 137.o, y 138.o de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua: 
	(I)
	El plazo para hacerlo es dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de la notificación de la respuesta, o del vencimiento del plazo para su notificación; 

	(II)
	Deberá contener el nombre del recurrente o de su representante, y en 
su caso, tercero interesado, y dirección o medio para recibir notificaciones, con base en lo estatuido en el artículo 138 fracciones II y III de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;

	(III)
	Debe precisar el Sujeto Obligado ante el cual se presentó la solicitud de información, el acto que se recurre, el número de folio de la  respuesta de la solicitud de acceso, la fecha en que fue notificada la respuesta al solicitante o tuvo conocimiento del acto reclamado, o de la presentación de la solicitud en caso de falta de respuesta; las razones o motivos que sustenten la impugnación;

	IV)
	Asimismo, es necesario adjuntar copia de la respuesta que se impugna y, en su caso, de la notificación correspondiente, salvo en el caso de respuesta de la solicitud; adicionalmente se podrán anexar las pruebas y demás elementos que considere procedentes.



Así lo acordó el Lic. Juan Carlos Fuentecilla Chávez, Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua. 
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