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	Asunto: Respuesta a consecuencia a la cuestión no. 046632018

	Precedente: (1) Planteamiento de fecha 20-IV-2018

	


Chihuahua, Chih., a 07 de mayo de 2018
C. Alejandra Robledo .
En mi carácter de Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua—con fundamento en lo establecido en el artículo 6º, párrafo cuarto, apartado A, fracción I, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y en el artículo 4º, fracción II, párrafos del uno al tres, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos  4°, 124, 136, 138, 212 y 213 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; y en los artículos 1º, 2º, 5º, fracciones XIX, XXVIII, XXIX, XXXI, XXXIII, 6º, 7º, 32, fracción III, 33, fracciones I, II, VII, X, XII, 36, fracciones I, II y VII, 37, y 38, fracciones II, VI y IX, 40, 46, 47, 54 y 55, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;—, y en atención a la solicitud identificada con el no. 046632018, a tiempo me comunico con Usted a efecto de notificarle la respuesta que en la normativa en la materia se determina.

A continuación, se precisarán los términos de la solicitud formulada; luego se expondrán los datos correspondientes a la respuesta institucional, y por último se explicitarán los puntos resolutivos que en atención a la situación sean procedentes.
	I. Planteamiento de la persona solicitante


Se exponen los antecedentes del caso a fin de que se comprenda el contexto en el que fue formulado el planteamiento previamente aludido.

(1) El día 20 de abril del año 2018 se recibió por medio del Sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema Infomex Chihuahua una cuestión dirigida a la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua.
(2) Lo que se solicitó fue lo que a continuación se precisa: 
(A) “La exposición de motivos, argumentos o razonamientos que dieron origen al ordenamiento jurídico que regula los instrumentos de participación ciudadana (plebiscito, referéndum, consulta popular/ciudadana, revocación de mandato o cualquiera con la que se cuente), así como de la exposicion de motivos de las reformas que ha sufrido hasta la fecha, en particular el criterio que se utilizo para determinar los porcentajes requeridos para solicitar cualquiera de los mecanismos así como para su efecto vinculante.”
(3) En el artículo 4º, fracción II, párrafo segundo, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos 2º, 5º, fracción XIX, 33, fracciones II y VII, 38, fracción II y 40, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua,  se estatuye que: 
(a) Las personas tienen derecho a acceder a la información pública, a excepción de la clasificada según las pautas establecidas en la ley; 
(b) Los entes públicos administran su Sistema de Información y deben establecer las medidas necesarias para la protección de los archivos, con el objeto de evitar su alteración, pérdida, tratamiento, modificación, afectación o acceso no autorizado.
(4) Por consecuencia, la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua, determinó divulgar la información correspondiente, con base en lo establecido en el artículo 33, fracción X y 46 fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
	II. Difusión


(5) Por este conducto me permito informarle, que la solicitud de información que Usted realizó, fue debidamente turnada a la Secretaría de Asuntos Legislativos, con el objeto de que realicen una búsqueda exhaustiva y razonable de la información solicitada,  quiénes a su vez proveyeron la información que a continuación se le expone:
En atención al oficio UT-LXV/0164/18, relativo al requerimiento de datos que obran en poder de esta Secretaría, necesarios para emitir respuesta a esta solicitud de información con folio No. 046632018,046642018, 46652018 y 46662018  me permito comentarle que:

La exposición de motivos de las reformas que incorporaron a la legislación local las figuras de plebiscito, referéndum, revocación de mandato, iniciativa ciudadana y otros instrumentos de participación social con los que se cuenta en el estado y las modificaciones o actualizaciones a los preceptos que los contemplan, se contienen en las iniciativas y dictámenes relativos a los Decretos que se enlistan:

1. 403/94 XIV P.E.

2. 543 I P.O.

3. 595/06 II P.O.

4. 733/09 VI P.E. 

5. 782/2012 II P.O., ​​​​​​​​

6. LXV/RFCNT/0374/2017 VIII P.E.

7. ​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/RFLEY/0375/2017 VIII P.E., 

8. LXV/RFCNT/0769/2018 II P.O.

9. LXV/EXLEY 770/2018 II P.O. 

10. LXV/RFLYC/0771/2018 II P.O. 

Los documentos en cuestión están disponibles en el siguiente enlace:

http://www.congresochihuahua.gob.mx/transparencia/consultarDocumentos.php?idLink=404 
Respecto a las reformas contenidas en los decretos de referencia, es necesario hacer algunos comentarios:

La Constitución Política del Estado fue reformada de manera integral mediante Decreto 403/94 XIV P.E., publicado en el Periódico Oficial del Estado de fecha 01 de octubre de 1994, para introducir, entre otros, el plebiscito y referéndum, facultando al entonces Tribunal Estatal de Elecciones para ordenar su organización y desarrollo, así como efectuar el cómputo de los resultados y dictar la medidas correspondientes. 

En ese mismo año, mediante Decreto No. 543 I P.O., se expide la Ley Electoral del Estado, regulando, entre otros, el procedimiento para llevar a cabo las figuras en cuestión.

Posteriormente, mediante Decreto No. 595/06 II P.O., publicado en el Periódico Oficial de fecha 10 de junio de 2006, se le da competencia al Instituto Estatal Electoral para conocer sobre dichos procedimientos.

Mediante Decreto No. 733/09 VI P.E., publicado en el Periódico Oficial del Estado de fecha 12 de septiembre de 2009, se expidió Ley Electoral del Estado de Chihuahua, que contempla dichas figuras.

A través del Decreto No. 782/12 II P.O., se hicieron algunas reformas a la Ley Electoral del Estado derivado de una acción de inconstitucionalidad en materia de redistritación. Estas reformas de alguna manera impactaron los artículos que abordan las figuras jurídicas en cuestión.

Más tarde, se expide la nueva Ley Electoral del Estado de Chihuahua, publicada en el Periódico Oficial del Estado de fecha 22 de agosto de 2015, misma que continua vigente y regulando las figuras del plebiscito y referéndum en los artículos 6, 295, y 394 al 403 .

Luego vino una reforma Constitucional y legal en materia electoral correspondiente a los Decretos ​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/RFCNT/0374/2017 VIII P.E. y ​​​​​​​​​​​​​​​​​​LXV/RFLEY/0375/2017 VIII P.E. Si bien es cierto, el tema central de la reforma no lo fue el plebiscito o referéndum, algunos de los artículos correspondientes fueron modificados.

Por último, es preciso puntualizar que tanto en las iniciativas como en los dictámenes citados, no se observa un pronunciamiento sobre cada uno de los instrumentos jurídicos en comento, en torno a los temas incluidos en su solicitud de información. 

Finalmente, el día 26 de abril del año en curso, mediante Decretos LXV/RFCNT/0769/2018 II P.O., se reformó la Constitución Política del Estado para contemplar la figura de revocación de mandato, iniciativa y consulta ciudadanas. Cabe mencionar que este Decreto esta siguiendo el procedimiento previsto en el artículo 202 de la propia Constitución Local, en el sentido de esperar la aprobación del porcentaje de Ayuntamientos ahí previsto.

Asimismo, mediante Decretos No. LXV/EXLEY 770/2018 II P.O., se expidió la Ley de Participación Ciudadana, que regula los procedimientos de plebiscito, referéndum, revocación de mandato, iniciativa ciudadana y otros instrumentos de participación social.

De igual manera, mediante Decreto No. LXV/RFLYC/0771/2018 II P.O., se reformaron las Leyes Electoral y Orgánica el Poder Legislativo, así como el Código Municipal. 

Es importante señalar, que la vigencia de estos ordenamientos está supeditada a la conclusión y resultado, en sentido positivo, del procedimiento del artículo 202 constitucional citado.

En caso de que la respuesta otorgada no satisfaga la pretensión de la persona solicitante, podrá interponer recurso de revisión ante el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública o ante la Unidad de Transparencia de este Sujeto Obligado, dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de su notificación.

	III. Determinaciones


(6) Por lo precedentemente expuesto, debidamente fundado y motivado, el Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua resuelve: 
(A) Divulgar la información correspondiente, de conformidad con lo estatuido en el artículo 33, fracción X, y 46, fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua; y a su vez poner para su consulta en la unidad de transparencia la misma.
(B) Notifíquese al usuario del presente proveído por el sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema INFOMEX Chihuahua, con fundamento en lo preceptuado en los artículos 38.o, fracción VI, 46.o, fracción II, y 47º de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
(C) Comunicar a la persona peticionaria que puede interponer ante el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública ICHITAIP o ante la Unidad de Transparencia del       H. Congreso del Estado de Chihuahua un Recurso de Revisión con fundamento en los artículos 136.o, 137.o, y 138.o de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua: 
	(I)
	El plazo para hacerlo es dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de la notificación de la respuesta, o del vencimiento del plazo para su notificación; 

	(II)
	Deberá contener el nombre del recurrente o de su representante, y en 
su caso, tercero interesado, y dirección o medio para recibir notificaciones, con base en lo estatuido en el artículo 138 fracciones II y III de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;

	(III)
	Debe precisar el Sujeto Obligado ante el cual se presentó la solicitud de información, el acto que se recurre, el número de folio de la  respuesta de la solicitud de acceso, la fecha en que fue notificada la respuesta al solicitante o tuvo conocimiento del acto reclamado, o de la presentación de la solicitud en caso de falta de respuesta; las razones o motivos que sustenten la impugnación;

	IV)
	Asimismo, es necesario adjuntar copia de la respuesta que se impugna y, en su caso, de la notificación correspondiente, salvo en el caso de respuesta de la solicitud; adicionalmente se podrán anexar las pruebas y demás elementos que considere procedentes.



Así lo acordó el Lic. Juan Carlos Fuentecilla Chávez, Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua. Archivo 
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