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CANALIZACIÓN DE LA SOLICITUD DE INFORMACIÓN NOTORIAMENTE INCOMPETENTE
Vista la solicitud de información No. 101642018 presentada ante la Unidad de Transparencia de este H. Congreso del Estado por Aline Yunery Zunzunegui Lopez, mediante la cual, al amparo de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua, pide: 

“Buen día. Me gustaría conocer los nombres de los diputados locales jóvenes que fueron electos (entre 18 y 30 años) en el proceso electoral 2018 de su estado. Favor de incluir nombre, distrito por el que fueron electos, edad, partido y si es de circunscripción o mayoría relativa. Muchas gracias.”

Conforme lo dispone los artículos 4º y 59 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua, así como el artículo 136 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, infórmese al usuario que no corresponde a esta Unidad de Transparencia el trámite de la solicitud planteada toda vez que dicha información es competencia de la Unidad de Transparencia del Instituto Estatal Electoral Chihuahua, en virtud de que quien se encarga de verificar el cumplimiento de los requisitos del artículo 41 de la Constitución Política del Estado de Chihuahua en donde se estipula el requisito para ser electo Diputado de tener veintiún años cumplidos al día de la elección, así como quien emite las constancias que los acredita como diputadas y diputados de quienes fueron electos en el proceso electoral 2018 es el Instituto Estatal Electoral, y que la misma se ha remitido a la Unidad de Transparencia del Instituto Estatal Electoral Chihuahua, la que se encargará de darle el seguimiento correspondiente.

Notifíquese al usuario del presente proveído a través del Sistema de Solicitudes de acceso a la información de la PNT - Sistema  Infomex Chihuahua.
Así, administrativamente actuando, lo acuerda el Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado Lic. Juan Carlos Fuentecilla Chávez, en la ciudad de Chihuahua, Chih., a los 03 días del mes de septiembre del año 2018. 
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