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	Asunto: Respuesta a consecuencia a la cuestión no. 058622019

	Precedente: (1) Planteamiento de fecha 07-V-2019

	


Chihuahua, Chih., a 17 de mayo de 2019
C.   Jaime Alvarez .
En mi carácter de Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua—con fundamento en lo establecido en el artículo 6º, párrafo cuarto, apartado A, fracción I, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y en el artículo 4º, fracción II, párrafos del uno al tres, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos  4°, 124, 136, 138, 212 y 213 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; y en los artículos 1º, 2º, 5º, fracciones XIX, XXVIII, XXIX, XXXI, XXXIII, 6º, 7º, 32, fracción III, 33, fracciones I, II, VII, X, XII, 36, fracciones I, II y VII, 37, y 38, fracciones II, VI y IX, 40, 46, 47, 54 y 55, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;—, y en atención a la solicitud identificada con el no. 058622019, a tiempo me comunico con Usted a efecto de notificarle la respuesta que en la normativa en la materia se determina.

A continuación, se precisarán los términos de la solicitud formulada; luego se expondrán los datos correspondientes a la respuesta institucional, y por último se explicitarán los puntos resolutivos que en atención a la situación sean procedentes.
	I. Planteamiento de la persona solicitante


Se exponen los antecedentes del caso a fin de que se comprenda el contexto en el que fue formulado el planteamiento previamente aludido.

(1) El día 07 de mayo del año 2019 se recibió por medio del Sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema Infomex Chihuahua una cuestión dirigida a la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua.
(2) Lo que se solicitó fue lo que a continuación se precisa: 
(A) “Con fundamento en los artículos 1, 6, 8, y 18 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, así como en los artículos 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9 y 10    de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública, los correspondientes de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, los relativos de la Ley Local de Transparencia y en los artículos 2, 7, 9,10, 14, 15 de la Ley Nacional de Ejecución Penal, así como en sus transitorios Segundo párrafo Tercero, transitorio Quinto, Sexto, Séptimo y Octavo de la Ley Nacional de Ejecución Penal solicito a usted me sea proporcionada la información y en su caso copia de las documentales que soporten la siguiente información:

1.- Fecha de Declaratoria de Procedencia de la Ley Nacional de Ejecución Penal y de su publicación en la Gaceta o Periódico Oficial Estatal (adjuntar copia en archivo electrónico).

2.- Fecha de Instalación de la Comisión intersecretarial dispuesta por el artículo 7 de la Ley Nacional de Ejecución Penal y su formalización en la Gaceta o Periódico Oficial Estatal (adjuntar copia en archivo electrónico).

3. Informe de avances de los trabajos de la Comisión intersecretarial estatal.

4.  Normatividad estatal reformada, sustituida o modificada a partir de la publicación de esta ley.

5. Cuáles son las previsiones presupuestales proyectadas y autorizadas para cumplir con las obligaciones de adecuación a la infraestructura, equipamiento y personal autorizado por esa legislatura.”
(3) En el artículo 4º, fracción II, párrafo segundo, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos 2º, 5º, fracción XIX, 33, fracciones II y VII, 38, fracción II y 40, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua,  se estatuye que: 
(a) Las personas tienen derecho a acceder a la información pública, a excepción de la clasificada según las pautas establecidas en la ley; 
(b) Los entes públicos administran su Sistema de Información y deben establecer las medidas necesarias para la protección de los archivos, con el objeto de evitar su alteración, pérdida, tratamiento, modificación, afectación o acceso no autorizado.
(4) Por consecuencia, la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua, determinó divulgar la información correspondiente, con base en lo establecido en el artículo 33, fracción X y 46 fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
	II. Difusión


(5) Por este conducto me permito informarle, que la solicitud de información que Usted realizó, fue debidamente turnada a la Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos de este H. Congreso del Estado de Chihuahua, con el objeto de que realicen una búsqueda exhaustiva y razonable de la información solicitada,  quiénes a su vez proveyeron la información que a continuación se le expone:
En atención al oficio UT-LXVI/283/19, relativo al requerimiento de datos que obran en poder de esta Secretaría, necesarios para emitir respuesta a la solicitud de información con folio No. 058622019, me permito remitir los siguientes datos, en el orden solicitado:

1.- Fecha de Declaratoria de Procedencia de la Ley Nacional de Ejecución Penal y de su publicación en la Gaceta o Periódico Oficial Estatal. 

En sesión de fecha 6 de septiembre 2016, el H. Congreso del Estado de Chihuahua, emitió la Declaratoria de inicio de vigencia de la Ley Nacional de Ejecución Penal, mediante Decreto No. 1441/2016 XX P.E., mismo que fue publicado en el Periódico Oficial Estado de fecha 28 septiembre 2016.
Enlaces:

Decreto 1441/2016 XX P.E.

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/decretos/archivosDecretos/5761.pdf  

Publicación en el Periódico Oficial del Estado

http://www.chihuahua.gob.mx/atach2/po078-2016.pdf 

2.- Fecha de instalación de la Comisión intersecretarial dispuesta por el artículo 7 de la Ley Nacional de Ejecución Penal y su formalización en la Gaceta o Periódico Oficial Estatal.

De acuerdo con el artículo 7, párrafos segundo y tercero de la Ley Nacional de Ejecución Penal, las autoridades corresponsables en materia de coordinación interinstitucional son el Poder Judicial y algunas dependencias del Ejecutivo.

Para mayor ilustración, se transcribe el artículo 7 en mención, destacando en negrita los párrafos donde se precisa lo anterior:
Artículo 7. Coordinación interinstitucional 

Los poderes judicial y ejecutivo competentes, se organizarán, en el ámbito de sus respectivas competencias, para el cumplimiento y aplicación de esta Ley y demás normatividad aplicable, así como para la cooperación con las autoridades penitenciarias e instituciones que intervienen en la ejecución de la prisión preventiva, de las sanciones penales y de las medidas de seguridad impuestas. 

Son autoridades corresponsables para el cumplimiento de esta Ley, las Secretarías de Gobernación, de Desarrollo Social, de Economía, de Educación Pública, de Cultura, de Salud, del Trabajo y Previsión Social y la Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte, el Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia y la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Protección Integral de Niñas, Niños y Adolescentes o sus equivalentes en las entidades federativas y la Ciudad de México, así como las demás que por la naturaleza de sus atribuciones deban intervenir en el cumplimiento de la presente Ley.

Encabezada por la Secretaría de Gobernación o su equivalente en las entidades federativas, se establecerán comisiones intersecretariales que incluirán a todas las autoridades corresponsables establecidas en esta Ley a nivel federal y en cada entidad federativa. 

Adicionalmente serán las encargadas de diseñar e implementar los distintos programas de servicios para la reinserción al interior de los Centros Penitenciarios y de servicios post-penales a nivel federal y estatal. Las autoridades corresponsables en las entidades federativas establecerán su propia comisión a fin de cumplir con los mismos fines a nivel local. 

La Autoridad Penitenciaria y las autoridades corresponsables podrán implementar mecanismos de participación y firmar convenios de colaboración con organizaciones de la sociedad civil a fin de diseñar, implementar o brindar servicios en internamiento o de naturaleza post-penal.

Como se puede observar, el H. Congreso del Estado de Chihuahua no es señalado como responsable de esa coordinación interinstitucional, ni como autoridad corresponsable; en consecuencia, deberá dirigir nueva solicitud de información a los Poderes Ejecutivo y Judicial, en su calidad de sujetos obligados.

3.- Informe de avances de los trabajos de la Comisión Intersecretarial Estatal.

Tal como quedó asentado en la respuesta a la pregunta anterior, este Poder Legislativo no es autoridad corresponsable, de conformidad con lo dispuesto en el citado artículo 7 de la Ley Nacional de Ejecución Penal, por lo que deberá dirigir nueva solicitud de información al Poder Ejecutivo del Estado, en su calidad de Sujeto Obligado.

4.- Normatividad Estatal reformada, sustituida o modificada a partir de la publicación de esta ley. 

Por disposición del artículo Tercero Transitorio de la Ley Nacional de Ejecución Penal, se abrogaron la Ley de Ejecución de Penas y Medidas Judiciales y demás disposiciones del Estado de Chihuahua, que se opongan a la misma.

En consecuencia y, por efecto del Decreto No. 1441/2016 XX P.E., mismo que fue publicado en el Periódico Oficial Estado de fecha 28 septiembre 2016, mediante el cual se emitió la Declaratoria de inicio de vigencia correspondiente, resulta aplicable, en el Estado de Chihuahua, la multicitada Ley Nacional de Ejecución Penal.

Cabe destacar, que con fecha 02 de abril del año en curso,  la Dip. Marisela Sáenz Moriel, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Encuentro Social, presentó iniciativa con carácter de decreto, a fin de modificar el artículo 81 del Código Penal del Estado de Chihuahua, con el propósito de armonizarlo con la Ley Nacional de Ejecución Penal, misma que se encuentra en estudio por la Comisión de Justicia.

La iniciativa puede ser consultada en este enlace

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/iniciativas/archivosIniciativas/11769.pdf
5.- Cuáles son las previsiones presupuestales proyectadas y autorizadas para cumplir con las obligaciones de adecuación a la infraestructura, equipamientos y personal autorizado por esa legislatura

En el Presupuesto de Egresos del Estado, para el ejercicio fiscal del año 2019, aprobado por el H. Congreso del Estado de Chihuahua, en sesión del 20 de diciembre de 2018, se asignaron recursos en rubros que tienen relación con la Ley Nacional de Ejecución Penal, como a continuación se ilustra:

Dentro de la Clasificación por Eje Rector (visible en la página 127 y 129 del documento)

	E4 Justicia y Seguridad
	

	2E006 Rehabilitación y Reinserción social 
	820,703,605

	Servicios personales 
	470,908,508

	Materiales y suministros
	289,441,523

	Servicios generales
	44,744,718

	Transferencias, asignaciones, subsidios y otras ayudas
	15,608,856


	2R Específicos
	5,054,305

	2R004 Coordinación e implementación del Sistema de Justicia Penal
	5,054,305

	Transferencias, Asignaciones, Subsidios y Otras Ayudas
	5,054,305


Dentro de la Clasificación Administrativa por Dependencia-Unidad responsable (páginas 222, 223 y 224)

	Departamento de la Coordinación de Seguridad y Custodia Penitenciaria
	329,508,839

	Oficina del C. Fiscal especializado en ejecución de penas y medidas judiciales
	27,209,472

	Departamento de Coordinación Estatal de Información Penitenciaria
	527,197

	Oficina del C. Director de Reinserción Social
	1,335,013

	Oficina del C. Director de los centros de reinserción social
	1,837,336


Enlace al tomo I del Presupuesto de Egresos del Estado para el ejercicio fiscal 2019:

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/presupuestoegresos/archivos/1014.pdf
Para mayor detalle respecto a la asignación del recurso, será necesario dirija nueva solicitud de acceso a la información a la Secretaría de Hacienda de Gobierno del Estado, por ser esta la dependencia facultada para definir, diseñar e instrumentar el sistema financiero integral para llevar la recaudación, el ejercicio del gasto, el control presupuestal, la evaluación y la contabilidad gubernamental, desde el origen de las operaciones hasta su registro definitivo; tal como lo dispone el artículo 26, fracción II de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo.

Finalmente, en caso de que la respuesta otorgada no satisfaga la pretensión de la persona solicitante, podrá interponer recurso de revisión ante el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública o ante la Unidad de Transparencia de este Sujeto Obligado, dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de su notificación.

	
III. Determinaciones


(6) Por lo precedentemente expuesto, debidamente fundado y motivado, el Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua resuelve: 
(A) Divulgar la información correspondiente, de conformidad con lo estatuido en el artículo 33, fracción X, y 46, fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua; y a su vez poner para su consulta en la unidad de transparencia la misma.
(B) Notifíquese al usuario del presente proveído por el sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema INFOMEX Chihuahua, con fundamento en lo preceptuado en los artículos 38.o, fracción VI, 46.o, fracción II, y 47º de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
(C) Comunicar a la persona peticionaria que puede interponer ante el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública ICHITAIP o ante la Unidad de Transparencia del       H. Congreso del Estado de Chihuahua un Recurso de Revisión con fundamento en los artículos 136.o, 137.o, y 138.o de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua: 
	(I)
	El plazo para hacerlo es dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de la notificación de la respuesta, o del vencimiento del plazo para su notificación; 

	(II)
	Deberá contener el nombre del recurrente o de su representante, y en 
su caso, tercero interesado, y dirección o medio para recibir notificaciones, con base en lo estatuido en el artículo 138 fracciones II y III de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;

	(III)
	Debe precisar el Sujeto Obligado ante el cual se presentó la solicitud de información, el acto que se recurre, el número de folio de la  respuesta de la solicitud de acceso, la fecha en que fue notificada la respuesta al solicitante o tuvo conocimiento del acto reclamado, o de la presentación de la solicitud en caso de falta de respuesta; las razones o motivos que sustenten la impugnación;

	(IV)
	Asimismo, es necesario adjuntar copia de la respuesta que se impugna y, en su caso, de la notificación correspondiente, salvo en el caso de respuesta de la solicitud; adicionalmente se podrán anexar las pruebas y demás elementos que considere procedentes.


Así lo acordó el Lic. Juan Carlos Fuentecilla Chávez, Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua. Archivo 
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