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 REQUERIMIENTO DE INFORMACION ADICIONAL
	Asunto: Determinación a consecuencia de la cuestión No. 094992019

	Chihuahua, Chih., a 30 de julio de 2019.


C. Lucia Hernández González
En mi carácter de Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua—con fundamento en lo establecido en el art. 6.o, párrafo cuarto, apartado A, fracciones I de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y en los en los artículos 4º, fracción II, párrafos del uno al tres, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; 4º y 212 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 1º, 2º, 5º, fracciones, XXVIII, XXIX, XXXI, XXXIII, 6º, 7º, 32, fracción, III, 33, fracciones I, II y VII, 36, fracciones I y VII, 37, 38, fracciones II y VI, 40, 46,  fracciones III, 50, 55, párrafo primero, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública—, a tiempo me comunico con Usted  con el objeto de requerirle información adicional, para que indique, precise o corrija los datos proporcionados, de la solicitud identificada con el No. 094992019 a efectos de que pueda ser analizada debidamente por la Unidad de Transparencia.
A continuación, se precisarán los términos de la solicitud formulada, luego se expondrán los razonamientos apropiados para atender el caso y explicar que aspectos necesitan aclaración, y por último se explicitarán los puntos resolutivos que en atención a la situación sean procedentes.

I. Antecedentes

(1) El día 30 de julio del 2019, el solicitante presentó por medio del Sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema Infomex Chihuahua, una solicitud que consideró concerniente a la Unidad de Transparencia.
(2) Lo que se solicitó fue lo que a continuación se precisa: 
(A) “1. Decreto de presupuesto de egreso de cada uno de los congresos locales de los estados de la república mexicana de los años 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 y 2019.        2. Cuenta pública aprobada por cada uno de los congresos locales de los estados de la república mexicana de los años 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017 y 2018.                          3. Informes de gestión financiera al mes de diciembre de cada uno de los congresos locales de los estados de la república mexicana de los años 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017 y 2018.”
(3) A consecuencia del análisis que se hizo de la solicitud de información, se determinó que los datos proporcionados para localizar la información resultan imprecisos y/o erróneos y que es necesario que se complemente para proceder a su estudio.
II. Requerimiento
(4) No se hizo una descripción de la información solicitada apropiada, como se establece en el artículo 46, fracción III, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública.
(5) Los datos proporcionados para localizar la información resultan imprecisos y/o erróneos, por lo que esta Unidad de Transparencia, le requiere indique, precise o corrija los datos proporcionados en la solicitud  de información con respecto a: 
(A)  Que precise a qué Documento o Documentos se refiere con “Informes de gestión financiera” toda vez que nuestra “Ley de Auditoría Superior del Estado de Chihuahua” no contempla un documento en específico denominado como “Informe de gestión financiera”.
(6) La normativa en materia de acceso a la información pública indica que cuando los datos proporcionados para localizar la información resulten insuficientes, incompletos o sean erróneos, la Unidad de Transparencia podrá requerir al solicitante que indique, precise o corrija los datos proporcionados en un término de hasta diez días hábiles, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 50, párrafo primero, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública.
	El requerimiento de información adicional de la Unidad de Transparencia para que indique, precise o corrija los datos proporcionados no constituye una respuesta a la solicitud, sino que son disposiciones para mejor proveer que la Unidad de Transparencia determina a efectos precisamente de poder elaborar una contestación oportuna y adecuada.


(7) El referido requerimiento genera la interrupción del plazo de respuesta establecido en el artículo 55, párrafo primero, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública; cuando los solicitantes no atiendan el requerimiento de información adicional, la solicitud se tendrá por no presentada, según se precisa en el artículo  51, párrafo primero, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública.
III. Determinaciones 
(8) Por lo precedentemente expuesto, debidamente fundado y motivado, el Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua resuelve: 
(a) Requerir al solicitante la información adicional, misma que se le explicó en el requerimiento No. 5 (A), esto dentro del término de hasta diez días hábiles, de la solicitud con folio No. 094992019; 
(b) Notifíquese al usuario del presente proveído a través del sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT-  sistema Infomex Chihuahua, con fundamento en lo preceptuado en los artículos 38, fracción VI, 46, fracción II, y 47 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
Así lo acordó Lic. Juan Carlos Fuentecilla Chávez, Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua. 
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