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	Asunto: Respuesta a consecuencia a la cuestión no. 113982019

	Precedente: (1) Planteamiento de fecha 30-VIII-2019

	


Chihuahua, Chih., a 13 de septiembre de 2019
C. Pablo Espinoza Hernández
En mi carácter de Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua—con fundamento en lo establecido en el artículo 6º, párrafo cuarto, apartado A, fracción I, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y en el artículo 4º, fracción II, párrafos del uno al tres, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos  4°, 124, 136, 138, 212 y 213 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Chihuahua; y en los artículos 1º, 2º, 5º, fracciones XIX, XXVIII, XXIX, XXXI, XXXIII, 6º, 7º, 32, fracción III, 33, fracciones I, II, VII, X, XII, 36, fracciones I, II y VII, 37, y 38, fracciones II, VI y IX, 40, 46, 47, 54 y 55, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;—, y en atención a la solicitud identificada con el no. 113982019, a tiempo me comunico con Usted a efecto de notificarle la respuesta que en la normativa en la materia se determina.

A continuación, se precisarán los términos de la solicitud formulada; luego se expondrán los datos correspondientes a la respuesta institucional, y por último se explicitarán los puntos resolutivos que en atención a la situación sean procedentes.
	I. Planteamiento de la persona solicitante


Se exponen los antecedentes del caso a fin de que se comprenda el contexto en el que fue formulado el planteamiento previamente aludido.

(1) El día 30 de agosto del año 2019 se recibió por medio del Sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema Infomex Chihuahua una cuestión dirigida a la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua.
(2) Lo que se solicitó fue lo que a continuación se precisa: 
(A) “Quiero conocer cual es el órgano interno de control que esta encargado de prevenir e investigar posibles faltas administrativas dentro del H. Congreso del estado de Chihuahua y en base a que se selecciona a los integrantes que lo conforman.

Ademas de esto, quiero conocer como se garantiza que este órgano sea autónomo e imparcial al momento de hacer las investigaciones a las supuestas faltas administrativas.

Así mismo, me gustaría conocer el objetivo con el que se han contratado en el ultimo semestre a diferentes consultoras jurídicas y que resultados han dado las investigaciones que estas realizaron. O en caso de aun no haber terminado, conocer el nivel de avance que llevan dichos estudios.

Por ultimo, solicito los IPRAs que fueran realizados durante el ultimo semestre Enero- Julio.”
(3) En el artículo 4º, fracción II, párrafo segundo, de la Constitución Política del Estado de Chihuahua; en los artículos 2º, 5º, fracción XIX, 33, fracciones II y VII, 38, fracción II y 40, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua,  se estatuye que: 
(a) Las personas tienen derecho a acceder a la información pública, a excepción de la clasificada según las pautas establecidas en la ley; 
(b) Los entes públicos administran su Sistema de Información y deben establecer las medidas necesarias para la protección de los archivos, con el objeto de evitar su alteración, pérdida, tratamiento, modificación, afectación o acceso no autorizado.
(4) Por consecuencia, la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua, determinó divulgar la información correspondiente, con base en lo establecido en el artículo 33, fracción X y 46 fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
	II. Difusión


(5) Por este conducto me permito informarle, que la solicitud de información que Usted realizó, fue debidamente turnada a las Secretarías de Administración y de Asuntos Legislativos y Jurídicos de este H. Congreso del Estado de Chihuahua, con el objeto de que realicen una búsqueda exhaustiva y razonable de la información solicitada, quiénes a su vez proveyeron la información que a continuación se le expone:
Secretaría de Asuntos Legislativos y Jurídicos:

En atención al oficio UT-LXVI/522/19, relativo al requerimiento de datos que obran en poder de esta Secretaría, necesarios para emitir respuesta a la solicitud de información con folio No. 113982019, me permito comentarle que:

En los términos de los artículos 109 fracción III, último párrafo de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y el 178 fracción III, párrafo tercero de la Constitución Local, este Poder Legislativo  contará con un órgano interno de control, que tendrá las facultades para corregir e investigar actos u omisiones que pudieran constituir faltas y sanciones administrativas. 

Para el procedimiento de integración, naturaleza jurídica y ejercicio de sus atribuciones dicho Órgano, es necesario que los temas se encuentren previstos en la Ley Orgánica del Poder Legislativo, en ese sentido, las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario del PAN, Blanca Gámez Gutiérrez, Carmen Roció González Alonso y  Jorge Carlos Soto Prieto, presentaron la Iniciativa de reforma al citado ordenamiento bajo el número de asunto 980 que se encuentra en análisis.  
A continuación podrá descargar en el siguiente sitio web de la página de este H. Congreso del Estado, el enlace directo a la iniciativa mencionada en estudio para mayor información. 

http://www.congresochihuahua2.gob.mx/biblioteca/iniciativas/archivosIniciativas/12349.pdf
Finalmente, en caso de que la respuesta otorgada no satisfaga la pretensión de la persona solicitante, podrá interponer recurso de revisión ante el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública o ante la Unidad de Transparencia de este Sujeto Obligado, dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de su notificación.

Secretaría de Administración:

En respuesta al oficio No. UT-LXVI/523/19 derivado de la Solicitud de Información con número de folio 113982019, en el cual hace el siguiente requerimiento:

· Quiero conocer cuál es el órgano interno de control que está encargado de prevenir e investigar posibles faltas administrativas dentro del H. Congreso del Estado de Chihuahua y en base a que se selecciona a los integrantes que lo conforman. Además de esto, quiero conocer cómo se garantiza que este órgano sea autónomo e imparcial al momento de hacer las investigaciones a las supuestas faltas administrativas. Así mismo, me gustaría conocer el objetivo con el que se han contratado en el último semestre a diferentes consultoras jurídicas y que resultados han dado las investigaciones que estas realizaron. O en caso de aun no haber terminado, conocer el nivel de avance que llevan dichos estudios. Por último, solicito los IPRAs que fueran realizados durante el último semestre Enero- Julio.
En relación al tercer punto de su solicitud, en donde desea conocer el objetivo con el que se han contratado en el último semestre a diferentes consultoras jurídicas y que resultados han dado las investigaciones que estas realizaron. O en caso de aun no haber terminado, conocer el nivel de avance que llevan dichos estudios, se le proporciona la siguiente información:
	Nombre del Proveedor:
	Objeto:

	Perla Esperanza Chávez Mata
	El objeto, lo constituye la contratación del servicio requeridos por el Congreso el cual deberá prestar el Proveedor, según se describe a continuación: Asesoría Jurídica en apoyo a la Secretaría de Asuntos Legislativos.

	José Adán Faudoa Mendoza
	El objeto, lo constituye la contratación del servicio requerido por el Congreso el cual deberá prestar el Proveedor, según se describe a continuación: Servicios Legales

1.- Auditoria Jurídica

2.- Elaboración y/o revisión de:

a).- Contratos

b).- Reglamentos

c).- Formatos administrativos para efecto de dar cumplimiento a las obligaciones de pago de prestaciones

3.- Asesoría en:

a).- Consultas sobre conflictos internos con los trabajadores del Congreso (actas administrativas, sanciones, disciplinarias, recisiones de contrato, etc.)

b).- Requerimientos o visitas practicadas por autoridades administrativas de trabajo, incluyendo el caso de procedimientos administrativos de la Secretaria del Trabajo y Previsión Social para la aplicación de multa.

4.- Representación en:

a).- Desahogo de quejas planteadas por trabajadores ante autoridades.

b).- Derecho preventivo para evitar principalmente problemas legales futuros en áreas laboral y contractuales con proveedores o clientes.

Esta iguala incluye también los siguientes servicios legales:

Elaboración presentación y seguimiento de demandas penales, asesoría legal gratuita a todos los funcionarios que lo soliciten en las áreas de derecho, tales como civil, mercantil, laboral, penal, etc.

	Kinardo Hamilton García
	El objeto, lo constituye la contratación del servicio requerido por el Congreso el cual deberá prestar el Proveedor, según se describe a continuación:

Servicio de asesoría y defensa legal, como despacho jurídico externo, que incluirá, asesoría y consultorías dentro de los siguientes servicios:

ACTIVIDADES Y ACTUACIONES EXTRAPROCESALES

1.CONSULTA Y DICTÁMENES 

Consulta breve. Consulta breve y que pueda ser resuelta en el momento (personal o telefónica).

Consultas sobre cuestiones complejas. Cualquier otra consulta o dictamen verbal.

2. DICTÁMENES

Dictamen sencillo por escrito, con exposición de antecedentes y consideraciones jurídicas.

Dictamen de especial complejidad por escrito, con exposición de antecedentes y consideraciones jurídicas.

3.GESTIONES, ASISTENCIA A JUNTAS Y REUNIONES

Gestiones sencillas. Gestiones de simples trámites ante juzgados, oficinas públicas y particulares.

Asistencias ante órganos no oficiales o entidades de base colectiva. Por la asistencia a juntas de acreedores, juntas generales de sociedades cooperativas, comunidades, asambleas o cualquier otra.

4.REUNIONES Y ENTREVISTAS

a)Reuniones con otros despachos

b)Entrevistas con particulares distintos del cliente

c) Entrevistas y coordinación con técnicos de otras disciplinas para el mejor llevar del asunto encomendado.

d)Entrevistas y audiencias con autoridades

5.SALIDAS

Salidas del despacho, locales y/o foráneas, independientemente de los gastos que el desplazamiento y hospedaje ocasionen.

6.REDACCIÓN DE CONTRATOS Y DOCUMENTOS 

Contratos sencillos. Redacción de contratos con cláusulas sencillas, de las que resultan más habituales y que no revistan complejidad.

Contratos complejos. Cuando la redacción de contratos o documentos requieran del letrado especial información, estudio, dedicación de tiempo o cuando contengan clausulas complejas.

Contratos tipo y condiciones generales. Por la redacción de contratos tipo, susceptibles de ser empleados en el trafico habitual de una empresa, y por la redacción de clausulados generales.

Minutas para documentos notariales y semejantes. Redacción de minutas para el otorgamiento de documentos notariales que supongan actos de apoderamiento especial, requerimientos y notificaciones o actas y otras.

Estatutos. Redacción o modificación esencial de estatutos de comunidades, asociaciones y personas jurídicas que no sean sociedades mercantiles y, si procede, su constitución y extinción.

7.SOCIEDADES

Redacción de memorias de sociedades, informes de gestión, actas de juntas y trabajos análogos.


Aunado a lo anterior, se le precisa que dichos servicios contratados No consisten en realizar investigaciones ni estudios, por tanto no hay “Resultados que hayan dado las investigaciones” ni “avances de estudios”.

Respecto al último punto de su solicitud, en donde solicita los IPRAs que fueran realizados durante el último semestre Enero- Julio, se le informa que durante el último semestre no fueron realizados ningún IPRAs.
	
III. Determinaciones


(6) Por lo precedentemente expuesto, debidamente fundado y motivado, el Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua resuelve: 
(A) Divulgar la información correspondiente, de conformidad con lo estatuido en el artículo 33, fracción X, y 46, fracción V de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua; y a su vez poner para su consulta en la unidad de transparencia la misma.
(B) Notifíquese al usuario del presente proveído por el sistema de solicitudes de acceso a la información de la PNT- sistema INFOMEX Chihuahua, con fundamento en lo preceptuado en los artículos 38.o, fracción VI, 46.o, fracción II, y 47º de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.
(C) Comunicar a la persona peticionaria que puede interponer ante el Instituto Chihuahuense para la Transparencia y Acceso a la Información Pública ICHITAIP o ante la Unidad de Transparencia del       H. Congreso del Estado de Chihuahua un Recurso de Revisión con fundamento en los artículos 136.o, 137.o, y 138.o de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua: 
	(I)
	El plazo para hacerlo es dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de la notificación de la respuesta, o del vencimiento del plazo para su notificación; 

	(II)
	Deberá contener el nombre del recurrente o de su representante, y en 
su caso, tercero interesado, y dirección o medio para recibir notificaciones, con base en lo estatuido en el artículo 138 fracciones II y III de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua;

	(III)
	Debe precisar el Sujeto Obligado ante el cual se presentó la solicitud de información, el acto que se recurre, el número de folio de la  respuesta de la solicitud de acceso, la fecha en que fue notificada la respuesta al solicitante o tuvo conocimiento del acto reclamado, o de la presentación de la solicitud en caso de falta de respuesta; las razones o motivos que sustenten la impugnación;

	(IV)
	Asimismo, es necesario adjuntar copia de la respuesta que se impugna y, en su caso, de la notificación correspondiente, salvo en el caso de respuesta de la solicitud; adicionalmente se podrán anexar las pruebas y demás elementos que considere procedentes.


Así lo acordó el Lic. Juan Carlos Fuentecilla Chávez, Responsable de la Unidad de Transparencia del H. Congreso del Estado de Chihuahua. Archivo 
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